Залікова практична робота №3.

Форматування та відповідне оформлення тексту, оформлення списку літератури
1. Виконати оформлення двох абзаців запропонованого тексту за наступними вимогами:
· Шрифт – стандартний

· Розмір шрифта – 12 пт

· Міжрядковий інтервал – одинарний

· Вирівнювання – по ширині

· Абзацний відступ – 1,5 см

· Міжабзацний відступ – після абзацу  6 пт

· Кожне 5 слово – напівжирним виділенням

· Кожне 10 слово – курсивне виділення

· Перше слово кожного абзацу – підкреслене та синього кольору.

· Кожне останнє слово абзацу – прописними літерами помаранчевого кольору.

· Виділити граматичні помилки в тексті зміною фону.

· В потрібному на Вашу думку місці створіть нумерований або маркований список.

· Заголовок тексту оформити зеленим кольором прописними літерами.
· В будь-якому місці тексту створіть таблицю, де зазначте в окремих частинах – назви 5 найбільших аптечних мереж України, загальну кількість філіалів, адресу сайту в Інтернеті.

УСПІХІВ!!!

Фармація та сучасність
Протягом останніх років стрімко розвивається українська фармацевтична галузь, що, в свою чергу, вимагає постійного підвищення якості фахової підготовки працівників у цій сфері. Актуальними є питання, що стосуються стану та перспективних напрямків розвитку фармацевтичної освіти, поліпшення матеріально-технічної бази ВНЗ та кафедр, які готують фахівців для фармацевтичних підприємств, розширення науково-практичного напрямку їх діяльності, вдосконалення навчально-методологічного процесу профільних навчальних закладів. Адже не секрет, що саме високий рівень освіти майбутніх спеціалістів фармацевтичної галузі сьогодні — запорука її успішного розвитку завтра.
Фармацевтичні торгові і виробничі підприємства, фармацевтичні заводи і фабрики в даний час в умовах ринкової економіки потребують оперативного отримання інформації, її обробці і в використанні результатів її аналізу в процесі своєї діяльності. Розробка повноцінної системи управління в фармацевтичних підприємствах являє собою ключовий крок до висновку виробництва на рівень міжнародних стандартів.
Організаційна структура фармацевтичних підприємств, в більшості випадків, є системою, що складається з безлічі віддалених один від одного філій з централізованим органом обліку і контролю. В таких умовах здійснення оперативного документообігу стає найбільш важливим завданням.

Сучасний рівень розвитку виробництва диктує нові вимоги до підходів в управлінні виробництвом. Автоматизація виробництва зводить «нанівець» горезвісний «людський фактор», тобто зменшує ризик виникнення браку у виробництві в результаті помилок, допущених персоналом. Це особливо важливо в умовах фармацевтичного виробництва, де найменше порушення технології продукції, що виготовляється може призвести до втрати здоров'я споживачів лікарських засобів - хворих людей.

Великою проблемою в сучасних умовах білоруської економіки є швидкий переказ грошових коштів філіям організації, оперативні розрахунки з постачальниками і клієнтами. Сучасні умови вимагають, щоб розрахунки здійснювалися практично «день-в-день», щоб уникнути втрат коштів і затримок поставок в результаті інфляційних процесів.

Єдиним вирішенням цих проблем є розробка та впровадження так званих інформаційних технологій, тобто технологій, що грунтуються на використанні обчислювальної техніки і електронних засобів комунікації.

Відносно низька вартість, надійність, простота обслуговування і експлуатації розширює сферу застосування інформаційних технологій, перш за все за рахунок тих областей людської діяльності, в яких раніше обчислювальна техніка не використовувалася через високу вартість, складності обслуговування і взаємодії. До таких областей відноситься і так звана учрежденчеськая діяльність, де застосування інформаційних технологій дозволило реально підвищити продуктивність праці фахівців, пов'язаних з обробкою інформації.

Фармацевтична промисловість - одна з найскладніших галузей хімічної індустрії, що відрізняється великою кількістю підгалузей, високим рівнем НДДКР і величезними капітальними витратами. Продукція сучасної фармацевтичної промисловості набуває все більшого значення для охорони здоров'я постійно зростаючого населення планети.

В умовах глобалізації світової економіки фармацевтична індустрія зазнає якісних змін внаслідок великих геополітичних процесів, що трансформують масштаб ринків збуту продукції галузі, які ліквідують анклави країн і регіонів, відокремлені від світової патентної системи, що спонукають до уніфікації предклініческіх і клінічних методик дослідження в процесі створення лікарських засобів.

Сучасні масштаби і темпи впровадження засобів автоматизації управління в народному господарстві з особливою гостротою ставить задачу проведення комплексних досліджень, пов'язаних з всебічним вивченням і узагальненням виникаючих при цьому проблем як практичного, так і теоретичного характеру.

В даному рефераті розглядається стан інформаційних технологій в фармацевтичному бізнесі.

Основні напрямки використання інформаційних технологій у фармації
Серед основних напрямків розвитку сучасних інформаційних технологій в забезпеченні розвитку фармацевтичного бізнесу можна виділити:
Автоматизація документообігу
комунікації
Управління технологією фармацевтичного виробництва
Автоматизація бухгалтерського обліку і планування
Розробка систем прийняття рішень
Автоматизація банківських операцій
Створення автоматизованих робочих місць
Для реалізації ідеї розподіленого управління необхідне створення для кожного рівня управління і кожної предметної області автоматизованих робочих місць (АРМ) на базі обчислювальної техніки [6].
Величезне значення в автоматизації роботи підприємства має об'єднання існуючих автоматизованих робочих місць в єдину інформаційну систему підприємства.
