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1. Суспільне виробництво як основа функціонування економічної системи.

2. Економічна система та її елементи.

3. Типи економічних систем.

4. Основні суперечності економічної системи. Методи розв’язання суперечностей економічної системи.

Мета: ознайомити з основними поняттями економічної системи суспільства, суспільне виробництво як основа функціонування економічної системи, вивчити типи економічної системи та визначити основні суперечності економічної системи. 
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1. Суспільне виробництво як основа функціонування економічної системи

Економіка – це сфера діяльності людей, у якій створюються необхідні їм блага. Під благом розуміють все те, що задовольняє потреби людей, відповідає їхнім цілям і прагненням.

Блага взагалі розділяють на природні (земля, ліси, корисні копалини тощо, створені природою) та економічні (продукти, творцем яких є людина).

Головне призначення економіки як сфери життя полягає в створенні продуктів, необхідних для життєдіяльності суспільства. Однак всі створені матеріальні блага рано чи пізно зникають при їх використанні, споживанні, через що їх необхідно відтворювати. Отже, економічні блага здійснюють рух за колом (кругообіг): виробництво – обмін – розподіл– споживання. Безперервний процес відтворення життєвих благ, що одночасно здійснюється в цих чотирьох фазах, являє собою суспільне виробництво.

Розглянемо зміст цих процесів:

1) виробництво – являє собою процес створення матеріальних благ; 

2) обмін – це рух вироблених благ від виробника до споживача;

3) розподіл – це визначення частки вироблених благ, що належить безпосереднім виробникам, власникам засобів виробництва та державі;

4) споживання – це використання корисних властивостей виробленого блага.

Суспільне виробництво має певну структуру. Перш за все, його поділяють на матеріальне і нематеріальне виробництво. Матеріальне включає в себе виробництво матеріальних благ (їжа, одяг, житло, транспорт тощо) та матеріальних послуг (житлово-комунальні, транспортні та інші); нематеріальне – нематеріальних благ (книги, картини, скульптури тощо) та нематеріальних послуг (послуги лікаря, вчителя, юриста).

Основною фазою суспільного виробництва є власне виробництво окремих видів життєвих благ (продуктів).

Виробництво окремого життєвого блага є процесом взаємодії людини з природною речовиною, в якому людина, використовуючи механічні, хімічні, біологічні та інші процеси, цілеспрямовано змінює природну речовину, надаючи їй запланованих властивостей.

Результатом процесу виробництва є продукт виробництва із заданими властивостями, готовий до безпосереднього споживання людиною чи до виробничого споживання у подальших виробничих процесах у виробництві інших продуктів.

Процес праці лежить в основі процесу виробництва окремого виду продукту, однак періодично може бути виключеним із процесу виробництва (наприклад, у сільському господарстві вирощування рослин відбувається з періодичною участю людей).

Для здійснення процесу праці необхідна взаємодія трьох факторів виробництва: робочої сили; предметів праці; засобів праці.

Робоча сила – це здатність людини працювати і створювати споживні вартості.

Предмет праці – це об’єкт праці, тобто природна чи штучно створена речовина (річ), на яку людина діє в процесі праці, піддаючи її обробці (земля, рослини, чавун, дерево тощо).

Засоби праці – це річ або комплекс речей, якими людина діє на предмети праці. Їх можна поділити на дві групи: 1) знаряддя праці (ру- чні знаряддя, машини, механізми); 2) матеріальні умови праці (робочі будівлі, канали, мости, водонапірні вежі тощо).

Предмет праці та засоби праці складають засоби виробництва.

Засоби виробництва у єдності і взаємодії із робочою силою являють собою продуктивні сили суспільства.

Існує два способи поєднання робочої сили із засобами виробни- цтва:

· безпосередній, коли виробники самі є власниками засобів виробництва і немає посередника, який би стимулював їх поєднання;

· опосередкований (коли виробники не є власниками засобів виробництва), заснований або на особистій залежності виробника від власника засобів виробництва (пряме насильство над особистістю), або на економічному стимулюванні виробників.

Інша сторона виробництва – взаємовідносини людей у цьому процесі. Відносини між людьми в процесі виробництва, коли вони вирішують питання привласнення ресурсів, вироблених продуктів, організації і управління, складають виробничі відносини. Головними в цих відносинах є відносини власності на засоби виробництва і результати виробництва. Вони визначають, з якою метою ведеться виробництво, в чиїх інтересах, умови використання і розпорядження факторами виробництва, а в кінцевому підсумку – класову і соціальну структуру суспільства, систему влади.

Таким чином, головними в робочих відносинах є відносини власності на засоби виробництва і результати виробництва, які і визначають, з якою метою ведеться виробництво, в чиїх інтересах, умови використання і розпорядження факторами виробництва, а в кінцевому підсумку – класову і соціальну структуру суспільства, систему влади.
2. Економічна система та її елементи

Будь-яка система являє собою сукупність певних елементів або пі- дсистем і зв'язків між ними, якій притаманні ознаки цілісності. Поняття економічної системи широко використовується в економічній науці, по- літології, політиці. Проте в його трактуванні відсутня єдність поглядів, зумовлена тим, що воно є складним системним утворенням з багатома- нітними характеристиками, кожна з яких, хоч і відображає суттєві сто- рони економічної системи, але не є повною. Загалом економічну систе- му можна охарактеризувати лише як складну систему. Складовими лан- ками економічної системи суспільства, як і будь-якої складної системи взагалі, є органічна єдність як сукупності елементів, так і зв'язків (від- носин) між ними. Лише у такому випадку система має ознаки цілісності, організованості, інтегративні властивості та відносну замкнутість. Звід- си висновок, що економічна система – одна з підсистем суспільства, яка інтегрує в собі сукупність усіх компонентів (елементів, ланок) економі- ки (галузі підприємства, індивідуальні господарства, людей, що стоять за ними), природне середовище і виробничі відносини.

Економічна система – сукупність всіх видів економічної діяльно- сті людей у процесі їх взаємодії, спрямованих на виробництво, обмін, розподіл та споживання товарів та послуг, а також на регулювання такої діяльності відповідно до мети суспільства.

Основними елементами економічної системи, її підсистемами є:

· продуктивні сили;

· техніко-економічні відносини;

· організаційно-економічні відносини;

· виробничі відносини, або відносини власності;

· господарський механізм.

Кожний з названих елементів є, у свою чергу, складною системою, точніше підсистемою, яка складається з певних компонентів із власти- вою їм сукупністю зв'язків між собою і розвивається відповідно до спі- льних для всієї економічної системи законів, а також з притаманними лише для даної підсистеми законами і суперечностями.

До системи продуктивних сил належать люди, засоби праці, пре- дмети праці, наука, форми та методи організації виробництва, викорис- товувані людьми сили природи, а також інформація.

Техніко-економічні відносини формуються і розвиваються у процесі взаємодії відносин спеціалізації, кооперації, комбінування, кон- центрації виробництва обміну діяльністю між людьми та інше.

Найскладнішою підсистемою економічної системи є виробничі відносини, або відносини власності в економічному розумінні цього поняття. Окремими елементами виробничих відносин є відносини між людьми у сферах безпосереднього виробництва, обміну, розподілу та споживання. Домінують серед них відносини у сфері безпосереднього виробництва. Якщо розглядати відносини власності, то їх елементами є відносини між людьми з приводу привласнення а) робочої сили; б) за- собів виробництва; в) досягнень науки насамперед у формі патентів, лі- цензій,   інших   видів   інтелектуальної    власності;    г)    інформації;   д) результатів впровадження найпередовіших форм і методів організації виробництва тощо.

Стабільність та організованість сучасної економічної системи за- лежать насамперед від наявності у ній різних форм власності, кожна з яких найбільшою мірою відповідає вимогам розвитку того чи іншого елемента продуктивних сил, насамперед інтересам основної продуктив- ної сили – людини, трудящого. Соціобіологічна природа людини зумов- лює необхідність органічного поєднання в економічній системі приват- ної (найбільш адекватної біологічній сутності людини) і колективної форм власності. Колективні форми власності детерміновані особливос- тями сучасного етапу розвитку продуктивних сил, самого процесу ви- робництва і є більш адекватними соціальній сутності людини. Співвід- ношення приватної та колективної форм власності – не однакове у різ- них галузях та сферах економіки. Так, у сільському господарстві та сфе- рі послуг переважаючими можуть бути приватні форми власності (інди- відуальна, сімейна); у базових, капіталомістких галузях промисловості – колективні форми.

Висока ефективність та організованість економічної системи знач- ною мірою залежать від співвідношення ступенів розвитку названих трьох підсистем: продуктивних сил, техніко-економічних та виробничих відносин. Оскільки вони є відносно самостійними у межах єдиної еко- номічної системи, то прогрес продуктивних сил не зумовлює автомати- чного розвитку техніко-економічних та виробничих відносин. Тому мо- жливою стає така ситуація, коли технологічний спосіб виробництва в окремих галузях базується переважно на ручній праці, але за допомогою адміністративно-командної системи тут намагаються штучно і передча- сно впровадити колективні форми власності.

У свою чергу, ефективність та організованість економічної систе- ми залежать від співвідношення рівнів розвитку між окремими елемен- тами названих підсистем.

Господарський механізм – система основних форм, методів і ва- желів, використання економічних законів, розв'язання суперечностей суспільного способу виробництва, реалізації власності, а також всебіч- ного розвитку людини, формування її потреб, створення системи сти- мулів і узгодження економічних інтересів основних класів і соціальних груп.

Ефективність, організованість, а значною мірою – і саморегулю- вання економічної системи залежать від того, наскільки сильна її гума- ністична, демократична спрямованість. Остання залежить від двох фак- торів: 1) ступеня демократизації виробничих відносин, або відносин власності; 2) ступеня участі трудящих в управлінні та регулюванні еко- номічної системи, їх впливу на господарський механізм.

Отже, цілісність й організованість економічної системи залежать і від того, як швидко вона здатна створити елементи, яких їй бракує; від наявності у ній спільної мети, яка має бути не просто проголошеною (одним з ідеологічних штампів), а повинна перетворитись на внутрішній імпульс діяльності переважної більшості населення, стати невід'ємним елементом його економічного мислення. Для України після проголо- шення суверенітету такою метою може стати досягнення економічної незалежності, що вимагає тривалого часу. У більшості існуючих у світі економічних систем основною метою є виробництво прибутку.

3. Типи економічних систем

В умовах обмеженості економічних ресурсів, виробничих можли- востей, безмежності потреб суспільству необхідно обирати і вирішува- ти, що виробляти, від чого відмовитись, в які галузі виробництва спря- мовувати економічні ресурси, скільки і як виробляти та розподіляти кі- лькісно обмежені вироблені товари. Суспільство повинно виробити пе- вний порядок вирішення цих питань. Тільки за наявності механізму уз- годження, координації господарчої діяльності може бути досягнуто плі- дне економічне співробітництво між членами суспільства.

У кожній країні під впливом багатьох обставин складається своя система координації. І ми не зможемо знайти зовсім однакові економіч- ні системи. Тому важливим є питанням їх класифікації. В економічній літературі визначають різні моделі, типи економічних систем. Сама ж їх класифікація залежить від обраних критеріїв. Якщо ми спробуємо зро- бити деякі узагальнення, щоб скласти класифікацію економічних сис- тем, то побачимо, що головними з них є такі критерії:

· домінуюча форма власності;

· технологічний спосіб виробництва;

· спосіб управління і координації економічної діяльності;

· співвідношення її ринкового і державного регулювання тощо.

З погляду власності на засоби виробництва виділяють первісно- общинний, рабовласницький, феодальний, капіталістичний і соціальний типи суспільства, а отже й економіки.

При первіснообщинному ладі головну ланку суспільства стано- вив рід, що об’єднував групи людей, пов’язаних родинними стосунка- ми, родством крові. Для цього устрою характерними є: спільна діяль- ність людей, побудована на простій кооперації праці, спільній власності на засоби виробництва, зрівняльному розподілі вироблених продуктів, відсутності класового поділу.

Економічну основу рабовласницької системи становила влас- ність рабовласників на всі головні фактори виробництва – землю, зна- ряддя і предмети праці, самого виробника – раба. Згідно з цим і весь ви- роблений продукт належав рабовласнику. Суспільство поділялось на класи рабовласників, рабів, лихварів, купців, селян, ремісників.

Визначальними рисами феодальної економічної системи були повна власність феодалів на землю і особиста залежність від них селян. Селянин-кріпак не перебував в повній власності поміщика (феодала), він міг працювати на своїй земельній ділянці.

У рабовласницькому і феодальному суспільствах праця мала від- верто примусовий характер.

Капіталістична система побудована на інших засадах – тут лю- дина є вільною від особистої залежності від власника засобів виробниц- тва. Проте вона залежна економічно, оскільки позбавлена засобів виро- бництва та існування і вимушена продавати свою робочу силу. В такій системі, що ґрунтується на приватній власності на ресурси, поведінка кожного її учасника мотивується особистими інтересами.

Але така схема поділу економічних систем характеризує здебіль- шого держави Західної Європи і не поширюється на Китай, Індію та ін- ші країни. Проти такої характеристики виступають окремі західні учені (наприклад, американський соціолог Д. Белл), зазначаючи при цьому, що критерієм їх розмежування є вісь власності. Водночас такий крите- рій вони вважають недосконалим, пропонуючи замість нього виробниц- тво і використання різних видів знань.

Класифікація за технологічним способом виробництва, рівнем розвитку продуктивних сил є досить поширеною. За цією ознакою ро- зрізняють доіндустріальне (аграрне) суспільство – економічна систе- ма, в якій домінує ручна праця, індустріальне суспільство, основою якого є машинна праця, та постіндустріальне, що ґрунтується на авто- матизованій праці, оснащеній комп'ютерною інформацією. Однак ці си- стеми суттєво розрізняються і механізмом господарювання, і доміную- чим об'єктом власності, й різноманітністю суб'єктів економічної діяль- ності.

У класифікації з погляду окремих нових елементів або компо- нентів продуктивних сил західні вчені розмежовували «інформаційне суспільство», «кібернетичне суспільство», «технотронне суспільст- во» тощо. Але така характеристика є однобічною, не відповідає вимо- гам системного підходу.

Те саме стосується визначень, у яких робляться спроби поєднати характеристику економічної системи з боку окремих елементів продук- тивних сил та окремих сторін власності. У цьому випадку виділяють
«організований капіталізм», «народний капіталізм» (в якому критерієм класифікації є поширення акції серед частини найманих працівників).
Сказане дає підставу дійти висновку про доцільність використання інтегруючого критерію з погляду відносин власності і системи продук-

тивних сил. В останньому випадку більш розвинута економічна система повинна перевершити попередню за рівнем продуктивної праці.

Багатокритеріальним є поділ економічних систем за ознакою співвідношення ринкового та державного регулювання, яке склало- ся в економіці у той чи іншій країні. Ринок та держава – дві головні си- ли, які здійснюють регулюючі функції в економіці. У різних країнах й у різні історичні періоди співвідношення між ними складається по- різному.

Звичайно, за цим критерієм виділяють три типи економічних систем: вільний, або чистий, ринок; змішана економіка; централі- зовано-планова, або командна, економіка. У такій класифікації є де- яка умовність, оскільки в точному значенні практично будь-яка еконо- мічна система є «змішаною», тобто у ній діють і ринкові, і державні ре- гулятори. Однак співвідношення між ними може суттєво розрізнятися, тому воно й береться як визначальна ознака.

Економічна система вільного ринку – така економічна система, в якій держава здійснює обмежене регулювання економічних процесів,  а сили вільної конкуренції, ринкового саморегулювання досягають най- більшого розповсюдження.

Ця система існувала в межах другої половини XVIII ст. та до кінця XIX – XX століть. Її основними рисами були:

· приватна власність на засоби і продукт;

· вільна підприємницька ініціатива – окремі люди, групи людей приймають на себе ініціативу організації виробництва і реалізації різних товарів;

· абсолютна перевага особистого інтересу суб’єктів економіки над суспільними інтересами – кожний учасник економіки (підприємець, ба- нкір, землевласник, найманий працівник тощо) намагається одержати максимальний прибуток;

· дія «невидимої руки» (за виразом А. Сміта) – тобто координа- ційного механізму ринку в економіці, завдяки якому узгоджуються ін- тереси виробників і споживачів;

· вільна конкуренція – жоден із виробників чи споживачів не в змозі впливати на ціну товарів;

· мінімальний державний вплив – держава захищає приватну вла- сність та формує правове середовище діяльності господарюючих суб’єктів через закони, укази, постанови тощо – «правила гри».

В сучасних економічних умовах вільного ринку не існує. Сучасні країни мають або централізовано-планову, або змішану економічну сис- тему.

Централізовано-планова економічна система (командно- адміністративна) – така економічна система, в якій основні економічні рішення приймаються державою, що бере на себе функції організатора економічної діяльності суспільства.

Її основні риси:

· жорстка централізація в розподілі ресурсів і результатів діяль- ності;

· абсолютизація державної власності – абсолютна більшість об’єктів перебуває у власності держави, діяльність суб’єктів інших форм власності держава жорстко регламентує;

· суттєве обмеження або недопущення приватного підприємниц-

тва.

Централізовано-планова економіка має свої преваги і недоліки. В

такій системі можна чітко зосередити зусилля на окремих напрямках економічної діяльності і вийти по них на передові позиції (озброєння, космонавтика в СРСР). Така система забезпечує невисокі прибутки, але високу економічну стабільність, впевненість людей у майбутньому. Централізовано-планова економіка завжди була ефективною в критичні періоди історії (після війни, державних переворотів, розрухи тощо). Ос- новними недоліками такої системи є зрівняльність інтересів економіч- них суб’єктів, їх доходів. Це позбавляє ініціативи як безпосередніх ви- робників, так і підприємців, знижує ефективність їх праці, зменшує стимули економії ресурсів. З часом ефективність централізовано- планової системи значно знижується.

Змішана економічна система – така економічна система, в якій регулювання економічних процесів здійснюється як ринком, так і дер- жавою, без вирішальної переваги одного із них.

Ця система зберігає багато рис системи вільного ринку:

· широке розповсюдження приватної власності;

· вільна ініціатива підприємців;

· реалізація особистого інтересу учасників економіки;

· наявність ринкового координаційного механізму. Крім того, з’являються нові риси:

· домінує недосконала конкуренція;

· змінюється роль держави, а саме:

а) проводиться антимонопольне регулювання економіки;

б) запроваджується система антициклічних заходів;

в) регулюються зовнішньоекономічні зв’язки країни; 

г) здійснюються різні соціальні програми;

д) здійснюється охорона навколишнього середовища.

Ця система забезпечує взаємопроникнення форм власності (утво- рення державно-приватних підприємств тощо), орієнтацію економіки на підвищення життєвого рівня людей, економічні, політичні, духовні га- рантії найбільш повної реалізації потенціалу кожної людини. Тому сьо- годні змішана система вважається найбільш прогресивною для людської цивілізації.

Розглянемо різні варіанти змішаної економіки, які збагачувалися впродовж тривалого історичного періоду.

Змішана економіка виникла в перші десятиліття ХХ ст. Розрізня- ють три її основні варіанти: 1) консервативний; 2) ліберальний; 3) соціал-реформістський. Кожний з них набуває специфічних ознак в окремій західній країні, що зумовлено особливостями її економічного, соціального, політичного, національного, історичного розвитку. Водно- час відбувається їх взаємозбагачення, наповнення елементами якісно нового змісту в процесі еволюції соціально-економічної системи. В ме- жах окремих варіантних моделей змішаної економіки виділяють різні течії, школи.

Консервативний варіант змішаної економіки (найвідоміші його представники – американські економісти Л. Мізес, Ф. Хайєк, М. Фрід- мен та ін.) передбачає обмежене (передусім опосередковане) втручання держави в макроекономічні процеси з метою створення сприятливих умов для розвитку приватного сектора, ринкових важелів саморегулю- вання економіки.

Згідно з ліберальним варіантом змішаної економіки необхідним є проведення важливих інституційних і соціальних реформ, раціональна взаємодія приватного і державного секторів, впровадження системи на- ціонального планування, підпорядкування приватного сектора інтересам розвитку суспільства, здійснення поступової соціалізації капіталістичної економіки. Найвидатнішими представниками цієї варіантної моделі є американські економісти Дж. Гелбрейт, Р. Хейлброннер та інші.

Соціал-реформістський варіант змішаної економіки передба- чає оптимальне поєднання децентралізму і централізму, планування ри- нку, індивідуальних і колективних форм власності для поступової тран- сформації капіталізму у прогресивніше суспільство. Його представники

– теоретики Лейбористської партії Великобританії, автори концепції демократичного соціалізму.

Останні два варіанти змішаної економіки мають чимало спільного. Зокрема, їх представники виступають за пряме втручання держави в економіку в суспільних інтересах, пріоритет колективних і суспільних інтересів порівняно з індивідуальними тощо.

За соціально-економічним змістом між консервативним варіантом змішаної економіки і ліберальним та соціал-реформістським варіантами

· глибока прірва. Консервативний варіант представлений прихильника- ми неокласичного напряму економічної науки, тому лише незначною мірою відповідає тим принципам і критеріям, які формують змішану економіку, тобто поєднання двох форм власності, двох типів регулю- вання. Ідеологи цього напряму виступають проти планових начал в еко- номіці (Хайєк, наприклад, вважає планування рабством).

Розвиток економічних систем підпорядкований певним закономі- рностям, які визначають їх найтиповіші риси. Існує три основні моделі формування ринкових систем.

Природно-історична модель. Вона втілена в ринкових моделях таких країн, як Голландія, Англія, США тощо. Процес формування рин- кових систем тривав у цих країнах понад 200-400 років. Центром такої моделі був підприємець, а держава виконувала функцію "нічного сто- рожа". Природній моделі властиве поступове формування та шліфуван- ня всіх елементів ринкової системи.

Отже, всі елементи ринкової системи формувалися і відшліфову- валися протягом тривалого часу і довели своє право на існування. Пози- тивне значення мали "природний добір" підприємців у конкурентному середовищі, утвердження на розвиток ринкових "правил гри", станов- лення підприємницької етики.

Недоліком природно-історичної моделі ринкових відносин є три- валість її становлення. Це можуть дозволити собі не всі країни, а тільки економічно розвинуті та забезпечені резервами – колоніями або вільни- ми територіями. Отже, ця модель забезпечує екстенсивний розвиток і формування передумов для переходу до інтенсивних методів.

Державна модель. За такої моделі держава бере на себе ініціативу щодо формування ринку, виступає сукупним споживачем, сприяє ство- ренню системи підприємництва, розміщуючи замовлення на конкурент- ній основі.

Ця модель є характерною для таких країн, як Італія, Німеччина, Японія та Росія, вона зумовлена низькою конкурентоспроможністю віт- чизняного виробництва. Такий шлях формування ринку є значно швид- шим і триває 10-15 років. У процесі його становлення можна активно задіяти національну ідею як чинник, що зумовить згоду народу з певни- ми соціальними потребами і витратами, сприятиме консолідації різно- манітних соціальних верств суспільства. Однак державній моделі при- таманні свої недоліки. Передусім вони полягають у тому, що патронаж- ні умови уповільнюють процес формування конкурентоспроможного підприємця. Суб'єкти ринку суттєво залежні від суб'єктивних чинників, різко зростає роль державної адміністрації та чиновників. Модель таїть у собі певну небезпеку для демократичних інститутів, оскільки загро- жує потенційним мілітаризмом. Іноді недооцінюють значення виробни- цтва та реалізації товарів споживання, що може спричинити структурні зміни в економіці та призвести до галузевих диспропорцій, інфляційних процесів.

Зовнішньоекономічна модель. Сутність цієї моделі полягає в то- му, що держава допомагає розвиватися лише підприємцям, орієнтова- ним на експорт, а на виручену валюту купує товари споживання, патен- ти, ліцензії, технології, стимулюючи розвиток інших секторів економі- ки. Поступово формується самостійний комплексний ринок. За такою моделлю функціонують системи країн Близького Сходу, Південної Ко- реї, Тайваню, Гонконгу, Сінгапуру.

Однією з переваг цієї моделі є те, що економіка відразу прив'язу- ється до світового ринку, його кон'юнктури, цін, до вимог якості та ста- ндартів. Недоліком її є значна залежність від міжнародного становища та кон'юнктури. У політиці така модель примушує приєднатися до полі- тичного курсу однієї з великих країн. Існує думка, що цей шлях важко пройти без певної політичної диктатури, яка регулюватиме вихід на зо- внішній ринок.

Таким чином, наявність і функціонування різних систем дозволяє обирати й застосовувати ту, що відповідає вимогам сьогодення.

2.1. Основні суперечності економічної системи. Методи розв’язання суперечностей економічної системи
Представники різних напрямів, шкіл і течій економічної теорії, намагаючись з'ясувати рушійні сили розвитку економіки, вбачали різні причини її розвитку: у зростанні населення, у географічному середови- щі, у прогресі техніки, у психо-біологічних, соціально-правових факто- рах тощо.

Гегель принципом будь-якого розвитку, саморуху вважав супере- чність. Існувати – означає перебувати в русі, в розвитку. З цього погля- ду рух – це суперечність, єдність суперечностей.

Економічна суперечність – суттєве, закономірне відношення і взаємодія між протилежними сторонами економічного явища чи проце- су, внаслідок якої вона (суперечність) є рушійною силою розвитку.

За Марксом, розвиток суперечностей певної історичної форми ви- робництва є єдиним історичним шляхом її розкладу і утворення нової.

Великий американський економіст Й. Шумпетер вважав також, що на саморозвиток економічної системи вирішальним чином впливають внутрішні фактори та суперечності безпосереднього виробництва.

Тобто суперечність, по-перше, є джерелом саморуху, його рушій- ною силою. Суперечність виражає істину, суть речей, явищ і процесів. Вона є формою зв'язків і відносин між протилежними сторонами, влас- тивостями, тенденціями однієї суті, між елементами певної матеріальної системи, за якою у процесі їх одночасної взаємодії відбувається прохо- дження через різні щаблі розвитку суперечності, завдяки чому супереч- ність і виступає джерелом, рушійною силою саморуху.

Виникнення суперечностей спричинене існуванням загальних зв'я- зків, залежностей і зумовленостей всередині матеріальної системи, вза- ємодією різних сторін, властивостей, тенденцій, якостей у межах супе- речностей. Взаємодія протилежних сторін характеризується їх взаємоп- роникненням, взаємозумовленістю, взаємозапереченням. Від сутності кожної зі сторін суперечності, її структури, характеру взаємозв'язку окремих елементів залежать відносини між протилежними сторонами, їх взаємна боротьба і взаємодія.

По-друге, кожна суперечність проходить у своєму розвитку такі послідовні етапи: тотожність, відмінність, протилежність, конфлікт і ступінь розв'язання суперечності, перехід її у вищу форму свого розвит- ку. Найшвидше економічний прогрес здійснюється на перших трьох етапах еволюції суперечності. Рух суперечності відбувається насампе- ред внаслідок більшої активності заперечувальної, революційної сторо- ни. Такою стороною у межах суспільного способу виробництва є про- дуктивні сили, а з-поміж них головна продуктивна сила – людина. Тому прогрес суспільства, у тому числі економічний – це діяльність людей, які ставлять перед собою мету і досягають її. В основі цілей людини лежать потреби та інтереси.

На ранніх етапах існування людського суспільства виникла супе- речність між виробництвом і споживанням, що є рушійною силою розвитку виробництва незалежно від її суспільної форми в межах пев- ного способу виробництва. У процесі виробництва виникають нові пот- реби, народжуючи ідеальний образ ще не існуючих продуктів і, отже, стимулюючи їх виробництво в майбутньому.

З розвитком продуктивних сил особливо з появою додаткового продукту, утворенням класів, між виробництвом і споживанням вини- кають проміжні форми – обмін та розподіл. Тому одразу за суперечніс- тю між виробництвом і споживанням виникають суперечності між ви-робництвом і розподілом, розподілом і споживанням, обміном і спо- живанням, розподілом і обміном тощо. Їх розвиток безвідносно до конкретної суспільної форми стає джерелом економічного прогресу. В межах суспільного способу виробництва вони набувають специфічних форм розвитку.

Оскільки людина – суб'єкт продуктивних сил і виробничих відно- син, або відносин економічної власності, і ці дві сторони способу виро- бництва є різними сторонами суспільного індивіда, а відносини між лю- дьми в більшості суспільно-економічних формацій розвиваються у фо- рмі взаємодії між класами, то джерело і рушійні сили економічного про- гресу – взаємодія і боротьба між класами, соціальними прошарками.

Коли йдеться про взаємодію двох сторін суспільного способу ви- робництва, то саме поняття взаємодії вказує на активність кожної з них. Це означає, що кожен крок у розвитку продуктивних сил загалом або окремого їх елемента через систему техніко-економічних відносин, ор- ганізаційно-економічних відносин або певні їх сторони впливає на ево- люцію виробничих відносин, або відносин власності, окремі ланки цих відносин. У свою чергу, зміни виробничих відносин стимулюють (або гальмують) розвиток продуктивних сил. Але визначальною, активні- шою і революційною стороною суспільного способу виробництва є продуктивні сили. Їх розвитку властиві внутрішні закони, суперечності. Оскільки змістом продуктивних сил є ставлення людей до природи, то використання людьми сил природи у процесі праці, суперечність між людиною і природою, намагання людей пристосувати до своїх потреб нові джерела енергії, корисних копалин тощо є внутрішнім джерелом розвитку самої системи продуктивних сил. Ця система в усіх суспільно- економічних формаціях складалася з робочої сили, засобів праці, ви- користовуваних людьми сил природи. Суперечності між ними також є внутрішнім джерелом розвитку цієї сторони суспільного способу ви- робництва. Ці суперечності виявляються у формі потреб людей, їх інте- ресів і мотивів розвитку.

Вихідною точкою перевороту в технологічному способі виробни- цтва, у взаємодії людини з технікою були засоби праці, а сама промис- лова революція почалася з машини-знаряддя, або робочої машини. Ви- найдення машини, з одного боку, розв'язало суперечність між технікою і людиною, а з іншого боку, поява робочої машини ввійшла в техніч- ну суперечність із двигуном і спричинила революцію в паровій маши- ні. Поява цієї машини зумовила необхідні революційні зміни в обробці сировини. Ці суперечності водночас наповнювалися специфічними со- ціальними формами, боротьбою основних класів: найманих робітниківза підвищення заробітної плати, скорочення робочого дня тощо, що змусило капіталістів впроваджувати нову техніку, щоб позбавити їх змоги вести страйкову боротьбу.

Згодом переворот у технологічному способі виробництва зумов- лює переворот в інших сферах. Ця своєрідна ланцюгова реакція в розви- тку продуктивних сил відбувається внаслідок існуючої системи суспі- льного поділу праці, тісного взаємозв'язку між різними галузями проми- словості, кількісних та якісних пропорцій в їх розвитку, а отже дії зако- ну пропорційного розвитку.

Важливою рушійною силою є змагання між людьми в процесі їх суспільної праці. Таку ж роль відіграє кооперація праці. Змагання допо- внюється специфічними суспільними формами (конкуренція). Значну самостійну роль з-поміж рушійних сил економічного суспільного про- цесу відіграють виробничі відносини економічної власності. Оскільки вони розвиваються відносно самостійно, то мають свої закономірно- сті розвитку, специфічні суперечності. Рух цих суперечностей стає окремою рушійною силою економічного прогресу. До них належать су- перечності між різними формами власності. Чим більше форм власності в межах певного способу виробництва, тим сильнішими є рушійні сили й джерела економічного прогресу. Значну роль з-поміж рушійних сил економічного прогресу відіграють і техніко-економічні відносини, зок- рема оптимальне співвідношення між спеціалізацією, концентрацією, комбінуванням виробництва тощо. Важлива роль в економічному про- гресі належить організаційно-економічним відносинам, зокрема управ- лінню підприємством, зростанню ефективності праці усіх ланок управ- лінського апарату тощо.

Відносно самостійним видом економічних суперечностей є супе- речність господарського механізму: суперечність в межах ринкового саморегулювання економіки, в межах державного регулювання, між ри- нковими і державними важелями тощо.

Найважливішою рушійною силою економічного прогресу є су- перечність між продуктивними силами та виробничими відносина- ми. Найбільш динамічні елементи продуктивних сил на сучасному етапі
робоча сила, наука, засоби праці. Тому в процесі свого розвитку вони першими вступають у суперечність, конфлікт з відносинами власності. Кожен з елементів складається з відповідних компонентів. Компонента- ми робочої сили у наш час є рівень освіти, кваліфікації, культури, психо- логічний стан тощо. Найбільш динамічні та революційні елементи робо- чої сили першими вступають у конфлікт з відносинами власності. Це зу- мовлює процес переростання робочою силою домінуючої у даний час форми власності, перехід до якісно іншої, розвинутої форми власності.

Сам механізм взаємодії продуктивних сил і виробничих відносин, діалектика розвитку суперечностей економічної системи несе в собі на- явність різних форм і методів часткового і тимчасового розв'язання економічних суперечностей в межах одного і того ж суспільного спо- собу виробництва. Основними з них є, по-перше, створення якісно но- вих, більш розвинутих форм руху для попередніх суперечностей, що означає разом з тим певне пристосування виробничих відносин, відно- син власності, до рівня й характеру розвитку продуктивних сил. Оскіль- ки кожна економічна категорія є діалектичною єдністю речового змісту і суспільної форми, тобто теоретично виражає взаємодію протилежних сторін суспільного способу виробництва, то розв'язання економічної суперечності означає одночасно і появу нової економічної категорії, яка є теоретичним відображенням більш розвинутої форми руху цієї супе- речності.

Другим методом розв'язання економічних суперечностей суспі- льного способу виробництва є економічні кризи. Залежно від їх глибини і сфери поширення здійснюється часткове і тимчасове, або більш повне і тимчасове розв'язання економічних протиріч. Через деякий час вони знову вступають у фазу суперечності, загострюються до крайніх меж і готують нову економічну кризу.

Третім методом розв'язання економічних суперечностей суспіль- ного способу виробництва є його господарський механізм і насамперед діяльність держави. Господарський механізм – це механізм свідомого ви- користання економічних законів, механізм розв'язання суперечностей, послаблення їх гостроти, механізм узгодження економічних інтересів.
Четвертим методом розв'язання економічних суперечностей, а тим самим прискорення економічного прогресу, пристосування суспі- льної форми до речового змісту способу виробництва є діяльність дер- жави. На різних етапах історичного розвитку суспільства з виникненням держави у її діяльності по-різному поєднувались економічні, базисні та надбудовчі – юридичні, політичні, ідеологічні – методи впливу на роз- виток народного господарства. Елементом базису при капіталізмі дер- жава стає лише з моменту переростання продуктивними силами вузьких меж приватномонополістичної власності, одержавлення капіталістичної економіки. Ще більшою мірою держава виконувала базисні функції у країнах колишнього СРСР, де 92% засобів виробництва були держав- ною власністю, тоді як у розвинутих країнах заходу цей показник не пе- ревищує 40%.

Знання закономірностей функціонування різних економічних сис- тем, особливостей їх еволюції, основних рис натуральної, товарно- грошової та безпосередньо суспільної форми економічного розвитку, зростаючого ускладнення структури та функцій, а також суперечностей, притаманних сучасній економічній системі, необхідне для розуміння сутності сучасних економічних процесів, об’єктивної оцінки економіч- ної політики держави, визначення основних напрямків її вдосконалення. Ще два століття тому регулювання господарського життя в економічно розвинених країнах здійснювалось за допомогою ринкових важе- лів (механізму стихійного встановлення цін, коливання попиту та про- позиції, механізму конкуренції тощо). У наступний період, особливо у наш час, він доповнюється і навіть витісняється свідомим регулюванням макроекономічних процесів з одного центру. Тобто у сучасній структурі економічних систем господарський механізм органічно поєднує елемен- ти ринкового (але якісно нового типу порівняно з минулим) і державно- го регулювання у різних формах. Він формується у процесі взаємодії окремих ланок і сторін інших елементів економічної системи.

На цьому фоні стає очевидним, що Україні для ліквідації наслідків адміністративно-командної системи і виходу із глибокої кризи не можна основну ставку робити лише на ринковий механізм регулювання. Щоб державне ядро нового господарського механізму виконало свою функ- цію, необхідно крім цього забезпечити надійну систему інформації, створити сильну дієву систему влади, сформувати і спрямувати свідо- мість більшості людей на повсякденну працю, на необхідність побудови економічно незалежної України. Істотні зміни ядра господарського ме- ханізму не означають, що ринок перестає бути одним з важливіших ре- гуляторів сучасної економічної системи. Необхідно їх органічно поєд- нувати, але перевагу слід надавати державному регулюванню.

