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Завдання І. При розслідуванні крадіжки з магазину було виявлено слід взуття. Слідчий сфотографував слід методом масштабної зйомки виготовив гіпсовий зліпок. У підозрюваного К. при обшуці було виявлено взуття. Для провадження трасологічноі експертизи слідчий направив вилучене взуття, гіпсовий зліпок і фотознімок сліду. 
На розв’язання експертизи було поставлене питання: «Чи є слід, виявлений на місці події, слідом взуття, яке було вилучено в підозрюваного?»
Визначити: 1)вид ідентифікації; 2) відображувані і відображуючі об'єкти.

Завдання 2. При розслідуванні розкрадання державного майна підозрюваний С. заявив, що підписи. виконані на касових ордерах, йому не належать. Було призначено почеркознавчу експертизу, для провадження якої слідчий направив такі матеріали: касові ордери: вільні та експериментальні зразки почерку обвинуваченого С. 
Визначити: 1)вид ідентифікації: 2) відображувані і відображуючі об'єкти.

Завдання 3. Потерпілий Г. на допиті повідомив, що достатньо чітко запам’ятав прикмети злочинця: густі чорні брови, світлі очі шрам на підборідді. Слідчий вирішив пред'явити для впізнання підозрюваного. Визначити: 1)вид ідентифікації: 2) відображувані і відображуючі об'єкти.

Завдання 4. На місці події була знайдена частина ножа. У підозрюваного при общуці знайдено ніж із відламаним кінцем.
Яку експертизу слід призначити?
Визначити: 1) вид ідентифікації; 2) відображувач і відображуючі об'єкти. 
Завдання 5. На місці події був знайдений відбиток пальця руки. У злочині підозрювалися І. та Н. Слідчий відібрав у них зразки пальцевих відбитків і направив на експертизу.
Визначити: 1)вид ідентифікації: 2) відображувані і відображуючі об'єкти.
