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ЛЕКЦІЯ 2. Регулювання зовнішньоекономічної діяльності

1. Мета регулювання зовнішньоекономічної діяльності.
2. Органи регулювання зовнішньоекономічної діяльності та їх функції.
3.  Методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

1. Мета регулювання зовнішньоекономічної діяльності.
В умовах ринкових відносин сукупність економічних функцій держави

 реалізується через механізм державного регулювання, який є втручанням адміністративних органів в підприємницьку діяльність за допомогою набору різних форм, методів переважно економічного характеру. Зовнішньоекономічна діяльність довела неправомірність обмеження процесу управління тільки такими загальновідомими функціями як загальне керівництво, прогнозування, планування, облік і контроль. До них потрібно додати функцію регулювання.

Регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні здійснюється з метою:

 забезпечення збалансованості економіки і рівноваги внутрішнього ринку;

 стимулювання прогресивних структурних змін в економіці, в тому числі зовнішньоекономічних зв’язків;

 створення найсприятливіших умов для залучення економіки України в систему світового поділу праці і наближення до ринкових структур розвинутих зарубіжних країн.

2. Органи регулювання зовнішньоекономічної діяльності та їх функції.
Регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні здійснюється:

Україною як державою в особі її органів в межах їх компетенцій;

недержавними органами управління економікою (товарними, фондовими, валютними біржами, торговельними палатами, асоціаціями та іншими організаціями координаційного типу), які діють на підставі їх статутних документів;

самими суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності на підставі відповідних координаційних угод.

Регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні здійснюється за допомогою:

 законів України;

 передбачених у законах України актів тарифного і нетарифного регулювання, які видаються державними органами України в межах їх компетенцій;

 економічних засобів оперативного регулювання в межах законів України;

 рішень недержавних органів управління економікою, які приймаються за їх статутними документами в межах законів України.

 Для іноземних суб’єктів господарської діяльності в Україні, запроваджують три види правових режимів:

 національний режим, означає, що іноземні суб’єкти господарської діяльності мають обсяг прав та обов’язків не менший ніж суб’єкти господарської діяльності України;

 режим найбільшого сприяння, означає, що іноземні суб’єкти господарської діяльності мають обсяг прав, преференцій та пільг щодо мит, податків та зборів. Режим найбільшого сприяння надається на основі взаємної угоди між Україною та відповідною країною;

 спеціальний режим, застосовується до територій спеціальних економічних зон.

Україна самостійно формує систему та структуру державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 
Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності повинне забезпечувати:

 захист економічних інтересів України і законних інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;

 створення рівних можливостей для суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності щодо розвитку всіх видів підприємницької діяльності незалежно від форм власності;

 заохочення конкуренції і ліквідацію монополізму в сфері зовнішньоекономічної діяльності.

Найвищим органом, що здійснює державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності, є Верховна Рада України. До її компетенції належать:

 прийняття, зміна та скасування законів, що стосуються зовнішньоекомічної діяльності;

 затвердження головних напрямів зовнішньоекономічної політики України;

 розгляд, затвердження та зміна структури органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

 укладання міжнародних договорів України відповідно до законів України про міжнародні договори України та приведення чинного законодавства у відповідність з правилами, встановленими цими договорами;

 встановлення спеціальних режимів зовнішньоекономічної діяльності на території України;

 затвердження списків товарів, експорт та імпорт яких підлягає ліцензуванню, або забороняється.

Кабінет Міністрів України:

 розробляє заходи, спрямовані на здійснення зовнішньоекономічної політики України;

 здійснює координацію діяльності міністерств, державних комітетів та відомств України щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

 координує роботу торговельних представництв України в іноземних державах;

 приймає нормативні акти з питань управління зовнішньоекономічною діяльністю у випадках, передбачених законами України;

 проводить переговори та укладає міжурядові договори України з питань зовнішньоекономічної діяльності у випадках, передбачених законами України, забезпечує виконання міжнародних договорів з питань зовнішньоекономічної діяльності всіма державними органами управління, підпорядкованими Кабінету Міністрів України, та залучає до їх виконання інших суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності на договірних засадах;

 відповідно до своєї компетенції виносить на розгляд Верховної Ради України пропозиції про систему міністерств, державних комітетів і відомств – органів оперативного державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, повноваження яких не можуть бути вищими за повноваження Кабінету Міністрів України;

 забезпечує складання платіжного балансу, зведеного валютного плану України;

 здійснює заходи щодо забезпечення раціонального використання коштів Державного валютного фонду України.

Національний банк України:

 здійснює зберігання і використання золотовалютного резерву України та інших державних коштовностей, які забезпечують платоспроможність України;

 представляє інтереси України у відносинах з центральними банками інших держав, міжнародними банками та іншими фінансово-кредитними установами та укладає відповідні міжбанківські угоди;

 регулює курс національної валюти України до грошових одиниць інших держав;

 здійснює облік і розрахунки за наданими і одержаними державними кредитами і позиками, проводить операції з центральними валютними ресурсами, які виділяються з Державного валютного фонду України у розпорядження Національного банку України;

 здійснює інші функції відповідно да Закону України «Про банки і банківську діяльність» та інших законів України.

Національний банк України може делегувати виконання покладених на нього функцій банку для зовнішньоекономічної діяльності України.

Міністерство зовнішніх економічних зв’язків і торгівлі України:

 забезпечує проведення єдиної зовнішньоекономічної політики при здійсненні суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності виходу на зовнішній ринок, координацію їх зовнішньоекономічної діяльності, в тому числі відповідно до міжнародних догорів України;

 здійснює контроль за додержанням всіма суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності чинних законів України та умов міжнародних договорів України;

 здійснює заходи нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, зокрема реєстрацію окремих видів контрактів, ліцензування тощо;

 виконує інші функції відповідно до законів України і положення про Міністерство.

Державний Митний комітет України здійснює митний контроль згідно

 з чинними законами України.

Окремими повноваженнями у сфері регулювання зовнішньоекономічної діяльності наділені і деякі інші центральні державні органи.

До органів місцевого управління зовнішньоекономічної діяльності належать: місцеві Ради народних депутатів України та їхні виконавчі і розпорядчі органи; територіальні підрозділи (відділення) органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

Компетенція місцевих Рад народних депутатів України та їх виконавчих і розпорядчих органів визначається законами України «Про зовнішньоекономічну діяльність», «Про місцеві ради народних депутатів України та місцеве самоврядування». Нормативні акти місцевих Рад народних депутатів України та підпорядкованих їм виконавчих органів, стосовно регулювання зовнішньоекономічної діяльності, приймаються тільки у випадках, прямо передбачених законами України. Місцеві Ради народних депутатів України та їхні виконавчі органи діють як суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності лише через створені ними зовнішньоекономічні комерційні організації, які мають статус юридичної особи України.

Органи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України можуть створювати свої територіальні відділення, якщо це  випливає з їхньої компетенції, яка визначається законами України та положеннями про ці органи.

Зазначені органи територіального регулювання зовнішньоекономічної діяльності створюються за погодженням з відповідними Місцевими Радами народних депутатів України та в межах загального ліміту бюджетних коштів, що виділяються на утримання відповідних органів державного

 регулювання України. Дії зазначених підрозділів  не повинні суперечити нормативним актам Місцевих Рад народних депутатів України, за винятком випадків, коли такі дії передбачені або випливають із законів України.

3. Методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

На сучасному етапі існує багато методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності, що пояснюється розширенням кола країн учасників міжнародної торгівлі необхідністю для кожної країни мати свої інструменти оптимізації її участі у міжнародному товарообміні.

Методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності діляться на слідуючи основні групи: тарифні (митні тарифи) і нетарифні (кількісні обмеження та інші нетарифні методи), методи стимулювання експорту, торговельні угоди та інше).

Основним елементом механізму тарифного регулювання є митний тариф. Він представляє собою систематизований перелік ставок податку, яким оподатковуються товари та інші предмети, що переміщуються через митний кордон України.

 В Україні застосовуються такі види мита: адвалерне, що нараховується у відсотках до митної вартості товарів та інших предметів, які оподатковуються митом; специфічне, що нараховується у встановленому грошовому розмірі на одиницю товарів та інших предметів, які оподатковуються митом; комбіноване, що поєднує обидва види митного оподаткування.

У законодавстві виділяються декілька видів мита. Передусім, це ввізне, вивізне і сезонне мито.

Ввізне мито нараховується на товари та інші предмети при їх ввезені на митну територію України. Ввізне мито є диференційованим стосовно товарів та інших предметів, що надходять з різних держав. Можуть

 застосовуватися пільгові та повні ставки ввізного мита.

Вивізне мито нараховується на товари та інші предмети при їх вивезені за межі митної території України.

На окремі товари та інші предмети можуть встановлюватися сезонні ввізне і вивізне мито на строк не більше 4 місяців з моменту їх встановлення.

В окремих випадках при ввезенні на митну територію України і вивезенні за межі цієї території товарів, незалежно від інших видів мита, можуть застосовуватися спеціальне, антидемпінгове і компенсаційне мита.

Спеціальне мито застосовується, як захисний та запобіжний захід від ввозу на територію країни товарів чи інших предметів, що можуть завдати шкоду вітчизняним виробникам, або щодо учасників зовнішньоекономічної діяльності, які порушують загальнодержавні інтереси в цій галузі.

Антидемпінгове мито застосовується як запобіжний захід від ввозу в Україну товарів за ціною, істотно нижчою від їхньої конкурентної ціни в країні експорту.

Компенсаційне мито застосовується у випадках ввезення, або вивезення товарів у виробництві чи експорті яких використовувалася субсидія.

Закон України «Про Єдиний митний тариф» також передбачає випадки звільнення від сплати мита, зниження рівня митного оподаткування, безмитне ввезення та вивезення, або пільгове оподаткування товарів та інших предметів.

До нетарифних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності в першу чергу відносяться кількісні обмеження, які включають в себе ліцензування і квотування експорту та імпорту товарів та інших предметів.

Ліцензія експорта (імпорту) - це належним чином оформлене право на експорт (імпорт),протягом встановленого строку певних товарів або валютних коштів з метою інвестицій та кредитування. Ліцензії видаються Міністерством зовнішніх економічних зв’язків і торгівлі України. Ліцензії бувають: генеральними, які дають відкритий дозвіл на експортні ( імпортні) операції по певному товару або з певною країною протягом періоду дії режиму ліцензування по цьому товару; відкритими (індивідуальними), які дають дозвіл на експорт (імпорт) товару протягом певного періоду часу з визначенням його загального обсягу; разовими (індивідуальними), які дають разовий дозвіл, що має іменний характер і видається для здійснення кожної окремої операції конкретним суб’єктом зовнішньоекономічної діяльності на період не менший, ніж той, що є необхідним для здійснення

експортної (імпортної) операції.

Квота експортна (імпортна) це граничний обсяг певної категорії товарів, яки дозволено експортувати з території України (імпортувати на територію України) протягом встановленого строку та який визначається у натуральних чи вартісних одиницях. Квоти бувають: глобальні, що встановлюються по товару без зазначення конкретних країн куди товар експортується або звідки імпортується; групові, що встановлюються по товару з визначенням групи країн, куди товар експортується або з яких він імпортується; індивідуальні, що встановлюються по товару з визначенням конкретної країни, куди товар може експортуватись або з якої він може імпортуватись.

Квоти та ліцензії обмежують самостійність підприємців у виборі ринку збуту та обсягів торгівлі, проте саме ці види зовнішньоекономічного регулювання отримали у даний час найбільше розповсюдження.

Ліцензування і квотування експорту та імпорту запроваджуються у випадках:

 різкого погіршення розрахункового балансу;

 досягнення встановленого Верховною Радою України рівня зовнішньої заборгованості;

  значного порушення рівноваги по певних товарах на внутрішньому ринку;

 при необхідності забезпечити певні пропорції між імпортною та вітчизняною сировиною у виробництві;

 при необхідності здійснення заходів у відповідь на дискримінаційні дії інших держав;

 порушення суб’єктом зовнішньоекономічної діяльності правових норм цієї діяльності (запроваджується як санкція режим ліцензування);

 відповідно до міжнародних товарних угод, які укладає або до яких приєднується Україна.

Забороняється одночасне встановлення до одних і тих же товарів режиму ліцензування і квотування.

Крім кількісних, до нетарифних методів зовнішньоекономічного регулювання відносяться також ускладнення митних процедур, збільшення кількості необхідної документації, підвищення вимог до якості упаковки та маркування, встановлення технічних, фармакологічних, санітарних та екологічних стандартів та вимог до імпортуємих товарів з метою недопущення порушення мінімальних умов відповідних стандартів та вимог, що діють на території України. Забороняється експорт предметів, які становлять національне, історичне або культурне надбання українського народу; імпорт або транзит товарів, які можуть завдати шкоду країні.

Заходи щодо стимулювання експорту включають: субсидування, пільгове кредитування, державне страхування експорту (коли експортер отримує можливість продавати товари в кредит, а ризик неповернення імпортером належної суми бере на себе держава), проведення особливої валютної політики (підтримання заниженого валютного курсу національної валюти), податкові пільги експортерам, інформаційне, консультаційне обслуговування, підготовка кадрів для зовнішньої торгівлі, дипломатична підтримка експортерів.

Держава регулює зовнішньоекономічну діяльність, також і шляхом укладання різних торговельних взаємовідносин з іноземними країнами.

Активізація участі України у зовнішньоекономічної діяльності обумовлює розширення операцій з валютними цінностями, які вона здійснює як на своїй території, так і за її межами. Це, у свою чергу вимагає відповідних кроків з боку нашої держави. Україна вступає до Міжнародного Валютного Фонду, формує свій Валютний фонд, приймає нормативні акти, що регулюють відносини в межах здійснення валютних операцій тощо. До таких актів передусім слід віднести Закон України «Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті», Указ Президента України «Про інвестування майнових цінностей резидентами за межами України», декрет Кабінету Міністрів «Про систему валютного регулювання та валютного контролю». Цими нормативними актами встановлено режим здійснення валютних операцій на території України, визначені загальні принципи валютного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, повноваження державних органів у даній сфері.

Головним об’єктом валютного регулювання зовнішньоекономічної діяльності держави в цілому, окремих суб’єктів підприємництва, виступає валютний курс національної грошової одиниці, зміни якого спричиняють суттєвий вплив, як на розвиток внутрішньогосподарських процесів, так і на зовнішньоекономічні позиції країни. Йдеться про вплив валютного курсу на зовнішню торгівлю, рух довго і короткострокових капіталів, заборгованість, платіжний баланс країни тощо.

При регулюванні валютних курсів залежно від цілей зовнішньоекономічної політики та конкурентної ситуації на світовому ринку широко використовуються методи девальвації та ревальвації національної грошової одиниці.

Девальвація являє собою цілеспрямовані дії відповідних інституціональних структур, що мають за мету зниження обмінних курсів валюти власної країни. Воно спрямовується, з одного боку, на стимулювання споживчого попиту на внутрішньому ринку, а з іншого – на підвищення конкурентоздатності та поліпшення торговельних позицій країни на світовому ринку.

Ревальвація має зворотний зміст. Вона пов’язана з відповідними діями, спрямованими на підвищення курсу національної валюти. У цьому випадку мається на меті утримати на внутрішньому ринку споживчий попит і стимулювати товарний імпорт і приток іноземних інвестицій.

Основними методами регулювання валютних курсів є валютна інтервенція, застосування валютних обмежень і здійснення широкого комплексу заходів з безпосереднього регулювання платіжного балансу. Розрізняють національне і міжнаціональне (колективне) регулювання валютних курсів. У першому випадку суб’єктами регулювання є центральні банки і державні скарбниці окремих країн; у другому – міжнародні валютні організації. 

Валютна інтервенція – досить поширений засіб здійснення політики валютного регулювання. Її механізм пов’язаний з операціями купівлі та продажу власної валюти або конкурентної валюти іншої держави. Такі операції впливають на зміну на валютному ринку попиту та пропозиції певної грошової одиниці й призводять до відповідної кореляції її обмінного курсу.

Валютна інтервенція може здійснюватися за рахунок використання власних резервів валют інших країн або отримання на ці цілі короткострокового кредиту від міжнародних організацій або інших країн. Для зазначених цілей використовують «своп-угоду» – договір з певною країною з приводу одержання кредиту у валюті цієї ж країни, необхідної для здійснення валютної інтервенції.

Поряд з валютною інтервенцією досить поширеним засобом впливу на курсові співвідношення є відповідне коригування облікових ставок Центрального банку, підвищення яких призводить до зростання, завдяки збільшенню попиту, курсу валюти, а зменшення – до зниження цього курсу.

Валютна інтервенція та регулювання облікових ставок є засобом економічного впливу держави на динаміку курсових співвідношень власної валюти. Поряд з цим у практиці валютних відносин широко застосовуються методи прямого втручання держави у механізм формування обмінних курсів. Йдеться про використання валютних обмежень, що являють собою систему нормативних правил, які регламентують права громадян і юридичних суб’єктів ринку щодо обміну валюти своєї країни на іноземну, а також здійснюють інші валютні операції. Валютні обмеження можуть застосовуватися при здійсненні контролю за рухом капіталу, блокуванні валютної виручки, регламентації вивозу валюти громадянами, що здійснюють туристські подорожі тощо.

