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ЛЕКЦІЯ 3. Міжнародна торгівля.

1. Суть міжнародної торгівлі. Операції міжнародної торгівлі.
2.  Генеральна угода з тарифів і торгівлі.
3. Цілі та механізм міжнародної міграції капіталу.

4. Експорт – імпорт технологій.

5. Сутність та призначення міжнародного договору.

6. Основні положення міжнародного договору. 
1. Суть міжнародної торгівлі.

Міжнародна торгівля є провідною формою міжнародних економічних відносин. Вона опосередковує міжнародний поділ праці, тісно пов’язана з іншими формами світогосподарських зв’язків і відіграє дедалі важливішу роль як фактор економічного розвитку в усіх країнах.

Які ж торгові операції відносяться до міжнародних? До міжнародних торгових операцій відносяться ті, до яких можуть бути застосовані норми міжнародного права. Згідно Конвенції ООН про договори міжнародної купівлі-продажу, до міжнародних відносяться операції укладені між контрагентами, тобто торговими партнерами, комерційні підприємства яких знаходяться в різних країнах чи іншими словами у юридичній адресі яких вказані різні країни.

В минулому міжнародна торгівля являла собою обмін між країнами переважно товарами. Сучасна міжнародна торгівля характеризується подальшим зростанням обміну товарами і, разом з тим, стрімким розвитком міжнародного обміну послугами.

Таким чином, у міжнародній торгівлі об’єктами комерційних операцій є матеріально-речова продукція та послуги, в тому складі результати виробничого і науково-технічного співробітництва, які набувають при обміні вартість, тобто стають товаром.

Необхідно пам’ятати, що міжнародні комерційні операції хоча і підпорядковуються нормам національного права, відрізняються своїми правилами, нормами і традиціями від торгових операцій в межах країни, у тому числі і тим, що вони регулюються і міжнародними нормативними актами.

Операції міжнародної торгівлі реалізуються шляхом укладання міжнародних торговельних угод, які поділяються на угоди купівлі-продажу та товарообмінні угоди. Така класифікація базується на тому, що при угодах купівлі-продажу продавець (експортер) зобов’язується передати товар, який являється об’єктом угоди, у власність безпосередньому учаснику угоди   -  покупцю (імпортеру) при умові, що останній зобов’язується сплатити за товар якусь грошову суму, тоді як при товарообмінній угоді один товар змінюється на інший з дотриманням деяких умов, залежних від типу угод. Природно, що і при угодах купівлі-продажу та при товарообмінних угодах мають місце вивіз товарів за кордон (експорт) та ввіз товарів з за кордону (імпорт).

В міжнародній торгівлі існують також поняття реекспортних та реімпортних операцій.

Реекспортні операції передбачають продаж та вивіз з країни раніше ввезених сюди товарів без їх переробки. Країна (а також суб’єкти підприємницької діяльності в цій країні), яка ввозить, а потім вивозить товари в третю країну, називається реекспортером. Реекспортні операції передбачають укладення двох зовнішньоторговельних договорів реекспортером. За першим договором він купує товар, а за другим  -  продає його. Реекспортні операції здійснюються, в основному, за замовленням кінцевого імпортера; якщо він не має виходу на ринок країни експортера і не бажає нести витрати, пов’язані з таким виходом, йому ліпше звернутися до реекспортера, у котрого є тісні зв’язки з експортером; можливо, реекспортер в силу деяких інших зобов’язань перед кінцевим імпортером, зможе запропонувати йому більш вигідні умови продажу. Інколи причиною реекспортних операцій є торговельно- політичні умови, що обмежують експорт та імпорт в деякі країни.

Реімпортні операції за своєю сутністю становлять собою експортні операції, які не відбулися та означають ввіз в країну раніше вивезених із неї товарів. Сюди відносяться повернення забракованих покупцем товарів, повернення товарів, що не продали на аукціонах, повернення товарів, що не реалізували через консигнаційні склади. Основною  ознакою реімпортних операцій є перетинання вітчизняними товарами кордону своєї країни двічі: при вивозі та ввозі. Товари, повернені з виставок та ярмарок, не відносяться до реімпортуючих.

Бартерна операція (barter transaction) – це операція з обміну певної кількості товарів одного чи різних видів на еквівалентну по вартості кількість іншого товару чи товарів.

Таким чином, бартерна операція не передбачає ніяких грошових розрахунків між контрагентами. В бартерній угоді встановлюється або ж кількість товарів, що взаємопостачаються, або ж обумовлена сума, на яку сторони зобов’язуються поставити товари. Відмінність даної операції від операції купівлі-продажу полягає в тому, що для її здійснення валюта не потрібна, і сторони не вдаються до посередництва банків. 
Зустрічні закупки означають зобов’язання експортера закупити на певну суму товари в країні імпортера. При цьому товари можуть бути будь-якими, не обов’язково стосуватися предмету даної угоди. Більш того, в період переговорів сторони можуть і не знати, які конкретно товари імпортер може пропонувати і які експортер може закупити. Для імпортера важливо записати цю обставину в контракт з тим, щоб шляхом зустрічної закупки зберігти частину валюти в своїй країні. Експортер, зацікавлений в реалізації своєї продукції, за звичаєм погоджується з таким записом в контракті.

Компенсаційні операції відрізняються від бартерних тим, що відбувається обмін декількома товарами з кожної сторони. З компенсаційними угодами пов’язано поняття “неконвертоване сальдо”. Механізм здійснення компенсаційних угод полягає в наступному:

· кожний контрагент готує два списки товарів :в одному перераховуються товари, які він хотів би продати, а в іншому  -  які придбати;
· зустрічаючись, контрагенти обговорюють номенклатуру товарів, і в результаті уточнюються два списки: в першому вказуються товари, що постачаються датською фірмою, а в другому   -  що постачаються російською;
· узгодивши перелік товарів, сторони-контрагенти переходять до узгодження цін з кожної позиції списків;
· узгодивши ціни і інші умови поставки, сторони підписують контракт з двома додатками. В додатках вказуються ціни з кожного найменування товару, а в тексті контракту  -  загальні суми взаємних поставок.

В останній час отримали розвиток операції на компенсаційній основі. Суть таких операцій заключається в тому, що одна країна, використовуючи обладнання та технологію іншої країни, будує на своїй території промисловий об’єкт, продукцією якого і буде розраховуватись за доставлене обладнання та технологію. Від звичайної компенсаційної операції, описаної вище, великомасштабні операції відрізняються наступним:

· компенсаційні операції, звичайно, незначні за сумою, в той час як великомасштабні нараховують сотні тисяч, а то й мільйони доларів;
· великомасштабна операція здійснюється на умовах кредиту, причому довгострокового і на великі суми, для її здійснення залучаються великі банки;
· підписанню згоди про великомасштабну операцію звичайно передує угода між країнами на урядовому рівні;
· великомасштабні операції носять, звичайно, довгостроковий характер (до10 років і більше).

Операції на давальницькій сировині також відносяться до угод зустрічної торгівлі. Суть їх полягає в тому, що одна країна розпоряджається сировиною, скажімо нафтою, але нафтоперероблюючих підприємств в неї недостатньо. Тоді контрагент підписує контракт із контрагентом з іншої країни  -  нафтоперероблюючим заводом про переробку його нафти та отримання продуктів нафтопереробки. 
Викуп застарілої продукції  -  ще один вид товарообмінних операцій. Стосується він перед усім, машинно-технічних виробів: автотранспортної техніки, дорожньо-будівної техніки, сільськогосподарських машин, а в останні роки і літакобудівної техніки. Ініціатором таких операцій виступає  звичайно імпортер. Якщо експортер пропонує придбати у нього нові машини, то імпортер ставить обов’язковою умовою викупити в нього застарілу техніку. Мова йде, звичайно, про техніку одного профілю. 
2. Генеральна угода з тарифів і торгівлі.

З метою впорядкування міжнародних торговельних стосунків країни-учасники світового товарообміну підписали багатосторонню міжурядову угоду з тарифів і торгівлі, яка набрала чинності 1 січня 1948 року. В ній містяться принципи та правові норми, якими мають керуватися під час взаємних торгівельних стосунків держави- учасниці.

Поява генеральної угоди з тарифів і торгівлі пов’язана з невдалою спробою створення міжнародної торгівельної організації (МТО). Її статут розробили та навіть підписали, але він не набув чинності. Паралельно створювалась Генеральна угода. Саме її визнали діючою. Сьогодні, входячи до ГАТТ на різних умовах, співпрацює понад 140 держав, з них 123  -  повноправні учасники станом на травень 1994 року.

До 1963 року головним у роботі ГАТТ було розв’язання питань про зниження митних тарифів. У результаті п’ятьох  раундів переговорів узгоджено певні поступки для учасників по зниженню  митних тарифів та розглянуто заходи по скороченню та регулюванню нетарифних торговельних бар’єрів.

Таким чином, головна мета Угоди  -  повна лібералізація торгівлі, включаючи скасування нетарифних обмежень. Основними інструментами досягнення мети та реалізації принципів стають багатосторонні переговори. Більша частина статей Угоди присвячена використанню заходів торговельно-політичного порядку: податків, субсидій, антидемпінгових і компенсаційних мит, кількісних обмежень. Крім того, регулюються питання, пов’язані з державною монополією, участю державних підприємств у торгівлі і т. інш. Передбачаються також захисні застереження і консультації для урегулювання спорів між сторонами.

Поряд з основною функцією  -  проведенням багатосторонніх переговорів по взаємному зниженню митних тарифів та усуненню нетарифних обмежень торгівлі  -  ГАТТ як організація розробляє нові норми, які регулюють міжнародну торгівлю. Отже, поступово дія Генеральної угоди поширюється на нові сфери торговельно-економічних відносин.

Формально повноправними членами ГАТТ можуть бути тільки держави. Умови приєднання для кожної держави-заявника визначаться протоколом про приєднання. У ньому фіксуються зобов’язання держави-кандидата на приєднання до Угоди та умови поширення на неї Генеральної угоди.

Кожна країна-учасниця має право ухвального голосу. На практиці рішення в ГАТТ приймаються шляхом консенсусу, досягнення якого відбувається під час неофіційних зустрічей та консультацій. При цьому важливою умовою досягнення консенсусу є згода США, Японії, держав-членів Європейського Союзу. Така система прийняття рішення істотно збільшує можливості цих держав впливати на характер та напрями рішень, що приймаються.

17 грудня 1994 року на засіданні Ради представників ГАТТ була розглянута і підтримана заявка України щодо її приєднання до Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ). Український уряд розглядає процес набуття повноправного членства в ГАТТ, як невід’ємну і стратегічну частину економічних ринкових реформ в Україні.

  Участь у ГАТТ надасть Україні режим найбільшого сприяння у багатьох країнах світу, можливості розв’язувати торгові суперечки в межах арбітражу ГАТТ на міжнародному рівні, урегулювати митні правила, протидіяти неприпустимим методам торгівлі, зокрема, демпінгу, а також забезпечить експортні квоти для українських товарів, отримання відповідних пільг і послаблення в інтересах промисловості і сільського господарства держави тощо. В свою чергу, Україна з урахуванням експертних оцінок ГАТТ має можливість взяти на себе зобов’язання щодо гармонізації законодавства, систем статистичного та бухгалтерського обліку, відповідних змін у митному законодавстві, приведення у відповідність з міжнародними вимогами стандартів на продукцію, вжиття необхідних заходів по захисту інтелектуальної власності та ін.

3. Цілі та механізм міжнародної міграції капіталу.

Без експорту капіталу, його міжнародної міграції не могла б успішно розвиватися  міжнародна виробнича та інвестиційна діяльність. 
Обмін досягненнями сучасної науково - технічної революції, зростання міжнародної торгівлі, інтернаціоналізація господарського життя породили потребу у величезній масі  фінансових ресурсів, яки б могли вільно перемішуватися з країни в країну. Можливості мобілізації такого капіталу в значній мірі залежать від досконалості механізму функціонування відповідних міжнародних  ринків, створенні сприятливих умов  для його накопичення та залучення.

Експорт (вивіз) та імпорт (ввіз) капіталу може здійснюватись у двох формах: позичковій та підприємницькій.

Позичкова форма вивозу (ввозу) капіталу зв’язана з міжнародними  кредитами та позичками. Міжнародне  кредитування здійснюється спеціалізованими підприємствами - банками і не є предметом розгляду у даній темі.

Підприємницька  форма вивозу (ввозу) капіталу  уявляє собою міжнародне інвестування, тобто створення за  кордонами своєї країни СП, філій, спільної виробничої діяльності.

Цілі міжнародного інвестування.

1.  Підприємство яке вивозить капітал за кордон насамперед переслідує слідуючи цілі:

· обхід тарифних (митних зборів) та інших нетарифних протекціоністських перешкод;

· використання різниці  у вартості ресурсів в різних країнах, в тому складі використання різниці в вартості робочої сили і відповідно використання різниці в витратах виробництва;

· підвищення конкурентоспроможності та  більш активне, ніж  у випадку зовнішньої торгівлі,  впровадження на внутрішні ринки, використання ефекту проникнення на ринок з середини, а не з зовні;

· вивіз капіталу в обхід не тільки митних бар’єрів, але  і отримання  виграшу в порівнянні з національними фірмами в питаннях оподаткування, що  при інших рівних  умовах збільшує конкурентоспроможність підприємства як на  внутрішньому так і на зовнішньому ринках.

2.Підприємство залучає іноземний капітал в підприємницькій формі насамперед з метою:

· отримання допомоги у налагодженні випуску технічно  складної продукції;

· разове отримання нових  технологій в розрахунку на їх  постійне надходження;

· вирішення проблеми навчання  національних кадрів;

· отримання фінансової вигоди у порівнянні з імпортом товару та  іноземними  позичками.

Вивіз капіталу у підприємницькій формі (інвестиції) може здійснюватись у наступних видах:

Прямі інвестиції -  це  інвестиції, які дають право контролю над об’єктом укладання (володіння контрольним пакетом акцій), а також такі, що вкладаються безпосередньо у виробництво та збут відповідного виду продукції.

Портфельні інвестиції - це інвестиції, які не забезпечують контроль над об’єктом укладання. Формуються у вигляді портфеля цінних паперів.

В останній час зростає роль портфельних інвестицій, це насамперед пов’язано з розширенням торгівлі  технологіями.

4. Експорт – імпорт технологій

Міжнародна торгівля технологіями   в останні  десятиріччя стала одним з  найдинамічніших зростаючих напрямів розвитку  світогосподарських зв’язків. Темпи збільшення обсягів торгівлі технологіями - основної форми комерційного міжнародного науково - технічного обміну - випереджають темпи розвитку світової торгівлі й вивозу капіталу.

Технологічна торгівля реалізується у кількох формах: продаж ліцензій на винаходи, «ноу-хау», тобто продаж  знань як таких, передача технології через  товарну торгівлю.

Якщо зроблено винахід або відкриття, то вони патентуються.

Патент, це документ, який  засвідчує  право власника на винахід або відкриття. Отримавши патент на винахід, компанія може  продати його, отримав  одноразовий прибуток, або тиражувати його продаж, продаючи право на тимчасове використання  патенту. 

"Ноу-хау" - технічні знання та  практичний  досвід  технічного, комерційного, фінансового та іншого характеру які мають  комерційну цінність.

Для використання патенту чи ноу-хау  необхідно купити дозвіл - ліцензію. 

Ліцензійна торгівля - основна комерційна форма в якій реалізується експортно-імпортні відносини з приводу отримання чи передачі технологій, патентів, «ноу-хау». Ліцензійні відносини являють собою договори між  власниками ліцензії (ліцензіаром) і контрагентом (ліцензіатом) на використання в певних межах патентних прав. Ліцензія передається на обумовлений строк, фіксуються межі використання (обсяги виробництва, з правом чи без права передачі третім особам) і встановлюється певна плата. 

5. Сутність та призначення міжнародного договору.
Зовнішньоекономічний договір (контракт)–матеріально оформлена  угода двох  або більше суб’єктів  зовнішньоекономічної діяльності та їх  іноземних контрагентів, що спрямована на встановлення, зміну  або припинення їх взаємних прав та обов’язків у зовнішньоекономічній  діяльності.

Договір (контракт)  купівлі – продажу є  комерційний документ, що оформлює зовнішньоторговельну угоду, в якому  міститься письмова  домовленість сторін про  поставку товару: обов’язки продавця  передати  відповідне майно у  власність покупця та  зобов’язання покупця  прийняти це майно  та сплатити за нього  визначену грошову  суму, чи зобов’язання сторін  виконати умови  товарообмінної операції.

При укладанні зовнішньоторговельної  угоди сторони  повинні  визначитися, право якої країни  буде  застосовуватися  для  врегулювання форми  укладання  угоди, прав та обов’язків сторін. Це зв’язано з тим, що  національні  закони, що регулюють відносини по міжнародним  торговим угодам суттєво  відрізняються і  можуть надавати протилежні накази з одних і тих же питань.

В контракті купівлі – продажу обов’язковою умовою є перехід права власності  на товар від продавця до  покупця. В  цьому є  основна відмінність  угоди купівлі - продажу від інших видів  угод, де не міститься  умова про перехід власності на товар, а предметом угоди є -  чи право користування товаром, чи надання послуг.

В міжнародній торговельній практиці існують різноманітні форми  контрактів, їх  зміст залежить від  операції, яку  збираються  здійснити контрагенти. Але, в основі кожного з них покладені положення  класичного контракту  купівлі – продажу (що буде розглянуто нижче).

6. Основні положення міжнародного договору.

Перше, ніж  укласти  контракт сторони  ретельно погоджують всі його пункти, поки не буде  досягнута домовленість по  кожному з них. Одна сторона  розробляє проект контракту, друга його вивчає, доповнює, вносить зміни.

До умов, які повинні бути передбачені  в  договорі (контракті)  відносяться:

1. Назва, номер договору (контракту), дата та місце його укладання.

2. Преамбула. 

У преамбулі визначається  повне найменування сторін - учасників зовнішньоекономічної операції під якими вони  офіційно зареєстровані, з  зазначенням країни, скорочене визначення сторін  як контрагентів ( «Продавець», «Покупець», «Замовник», «Поставник»  тощо) та  найменування документів, якими керуються  контрагенти при укладанні договору (контракту) (статут підприємства, установчий  договір тощо.)

3. Предмет договору (контракту). 

У цьому розділі  визначається, який товар (роботи, послуги) один з контрагентів  зобов’язаний поставити (здійснити) іншому, із зазначенням точного найменування, марки, сорту  або кінцевого результату роботи, що виконується.

4. Кількість та  якість товару (обсяги виконання робіт, надання послуг).

 У цьому розділі визначається, у  залежності від номенклатури, одиниці  виміру товару, прийнята для товарів такого виду (в тонах, кілограмах, штуках тощо), його загальна  кількість та якісні характеристики.

  У тексті договору (контракту) на виконання робіт (надання послуг) визначаються конкретні  обсяги робіт (послуг) та термін їх виконання.

5.  Базисні  умови поставки товару (прийому/ здачі виконаних робіт  або послуг).

  У цьому розділі, вказується вид транспорту та базисні  умови  поставки ( у відповідності з «Міжнародними правилами інтерпретації комерційних термінів» у редакції 1990 року), які  визначають обов’язки контрагентів  щодо поставки товару і  встановлюють момент переходу  ризиків від однієї сторони до  іншої, а також конкретний строк поставки товару ( окремих партій товару ).

 У випадку укладення договору (контракту) на виконання робіт (надання послуг) в цьому розділі визначаються  умови та строки виконаних робіт (послуг).

6. Ціна та загальна вартість контракту.

 У цьому розділі  визначається ціна одиниці виміру товару та  загальна вартість  товарів  або вартість виконаних робіт (наданих послуг), що   поставляються  згідно з контрактом, та валюта  платежів. Якщо  згідно з контрактом  поставляються товари  різної  якості та асортименту, ціна  встановлюється  окремо за одиницю товару кожного сорту, марки, а  окремим  пунктом контракту вказується його  загальна вартість. У цьому випадку цінові показники  можуть бути  вказані у додатках (специфікаціях), на які  робиться посилання у тексті контракту.

 У контракті на переробку  давальницької сировини, крам того,  зазначається її заставна вартість.

 У  бартерному контракті загальна вартість товарів, що  експортуються, та  загальна вартість товарів, що імпортуються за цим контрактом, виражені в іноземній валюті, крім того, зазначаються в доларах США.

7. Умови платежів.

8. Умови здачі (приймання) товару (робіт, послуг).  У цьому розділі визначаються строки та місце  фактичної передачі товару, перелік товаросупровіджувальних документів.

   Приймання - здача проводиться по кількості згідно до товаросупровідних документів, по якості - згідно до документів, що засвідчують якість товару. 

9. Упаковка та маркування.

  Цей розділ містить  відомості про упаковку товару (ящики, мішки, контейнери тощо), нанесену на ній відповідну маркировку (найменування продавця та покупця, номер контракту, місце призначення, габарити, спеціальні  умови  складування і  транспортування та інше), а при  необхідності  також  умови її повернення.

10. Форс - мажорні обставини.

 Цей розділ містить відомості про  те, за  яких випадків  умови договору (контракту)  може бути не виконано сторонами (стихійні лиха, воєнні дії, ембарго, втручання з боку  влади та інше). При цьому сторони  звільняються  від відповідальності на строк дії  цих обставин, або можуть відмовитись від виконання контракту частково  або в  цілому без додаткової фінансової відповідальності. Строк дії форс - мажорних  обставин підтверджується  Торгово - Промисловою палатою відповідної країни.

11. Санкції та рекламації.

 Цей розділ встановлює порядок застосування  штрафних санкцій, відшкодування збитків та пред’явлення рекламацій у  зв’язку з невиконанням  або неналежним виконанням одним із контрагентів своїх зобов’язань.

 При цьому  мають  бути чітко визначені  розміри штрафних санкцій (в % від вартості недопоставленого товару   або суми неоплачених  коштів, строки виплати штрафів - від якого  терміну вони встановлюються та протягом  якого  часу  діють), строки, протягом  яких  рекламації можуть бути заявлені, права та обов’язки сторін контракту  при цьому  способі, врегулювання рекламацій.

12. Арбітраж.

 У цьому  розділі вказується  місце арбітражного суду (країна та право, яке застосовується)  або  обумовлені випадки, за  яких сторони  можуть звернутися до суду.

13. Юридичні адреси, поштові та платіжні реквізити сторін.

При цьому вказуються повні  юридичні адреси, повні поштові та платіжні реквізити  (№ рахунку, назва  банку) контрагентів контракту.

