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1. Економічна основа спільного підприємництва.

 Загальною економічною основою розвитку спільного підприємництва (СП) насамперед є транснаціоналізація виробництва та обігу, глобалізація господарських процесів. Завдяки їм створюються необхідні економічні передумови виникнення СП, вільних економічних зон, інших форм спільної діяльності різних держав, підприємств, корпорацій, фірм. 

Транснаціоналізація та глобалізація втягують усі без винятку країни в систему всесвітнього поділу праці, поглиблюють процес їх взаємозалежності.

Спільне підприємництво є однією з форм реалізації суперечливого процесу інтернаціоналізації виробництва та обігу. В межах СП проходить становлення міжнародних форм виробництва шляхом об'єднання в єдиному виробничому процесі інтернаціональних за своїм характером факторів робочої сили, засобів виробництва, інформаційних та інших ресурсів, які забезпечують процес відтворення. 
Розвиваючись у результаті взаємодії продуктивних сил і економічних відносин, механізм спільного підприємництва формується під значним впливом останніх і відповідних їм форм власності на засоби виробництва. Головна функція механізму спільного підприємництва зводиться до забезпечення оптимальної взаємодії продуктивних сил і суспільних економічних форм їх розвитку. У зв'язку з тим, що будь яке спільне підприємство характеризується поліосновною структурою власності то в його межах формується гетерогенна система господарських відносин, що породжує широку дисперсію економічних інтересів суб'єктів. 

Суперечливість економічних інтересів, необхідність їх органічного поєднання є головною рушійною силою формування механізму спільного підприємництва і постійного удосконалення його головних ланок.

Механізм спільного підприємства проявляється принаймні на чотирьох структурних рівнях: мега-, мета-, макро- і мікрорівнях.

Мегарівень - це рівень міжнародного співтовариства, що проявляється в системі Організації Об'єднаних Націй та її економічних та юридичних інститутів. На цьому рівні, формується найбільш загальні положення і підходи, що характеризують суть і зміст спільного підприємництва як форми міжнародних економічних відносин. 

Метарівень - регіональний і міждержавний рівень, на якому загальні положення адаптуються стосовно особливостей регіонального та міждержавного співробітництва. 

Макрорівень - економіка окремо взятої країни, у якій безпосередньо формується механізм спільного підприємництва.

Мікрорівень - економіка підприємства, на рівні якого знаходять свою реалізацію вся сукупність організаційно-економічних і правових норм які напрацьовані на всіх інших рівнях міжнародного економічного спілкування. 

Вирішальний вплив на формування і функціонування спільного підприємництва справляє взаємодія двох його підсистем макро- і мікрорівня. Сукупність організаційно-економічних і правових норм макрорівня становить необхідне зовнішнє середовище, якісні і кількісні характеристики якого визначають ступень реалізації механізму СП мікрорівня. 

Спільна підприємницька діяльність мікрорівня проявляється в різноманітних формах, насамперед це функціонування спільних з іноземними засновниками підприємств, спільних виробництв, вільних економічних зон. 

Спільні підприємства характеризуються принаймні трьома головними відмітними ознаками: спільним майном, спільним управлінням та спільним розподілом прибутку й ризику. Сфера діяльності спільних підприємств досить широка і включає передвиробничу стадію (науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи, інформаційні послуги), процес виробництва товарів, збут і післяпродажне обслуговування, співробітництво в галузі фінансів, страхування, транспорту, туризму, надання інших послуг.

Безпосередні мотиви і фактори, що спонукають до створення СП зводяться до таких:

- скорочення обсягу капітальних витрат і ризику при створенні спільних потужностей;

- доступ до новітньої технології і передових методів управління;

- проникнення і закріплення на новому географічному ринку;

- економія на масштабах виробництва;

- використання збутової мережі партнера й відомих у світі торгових марок;

- мобілізація додаткових фінансових ресурсів;

- диверсифікація виробництва, вступ у нову сферу діяльності;

- зниження витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи;

- придбання виробничої бази або джерел сировини;

- розширення каналів торгівлі, підвищення ефективності існуючого маркетингу та виробництва;

 - використання переваг, пов'язаних із залученням дешевих факторів виробництва;

- розширення діючих виробничих ліній, можливість уникнення циклічної або сезонної нестабільності.

2. Організаційно – правові форми спільного підприємництва.

Ще однією із форм спільної підприємницької діяльності на території України, є виробнича кооперація, спільне виробництво та інші види спільної інвестиційної діяльності за участю іноземного інвестора, не пов'язаної із створенням юридичної особи. На відміну від спільного підприємства яке підлягає державній реєстрації як самостійний суб'єкт господарської діяльності, який несе самостійну відповідальність за наслідки своєї діяльності, спільне виробництво засновується на базі майна діючого підприємства, власник якого несе повний ризик функціонування спільного виробництва.

Головним чинником, що спонукає українську сторону до організації спільного виробництва замість спільного підприємства є небажання втратити важелі економічного та організаційного контролю над відповідним процесом виробництва. Іноземного партнера, як правило, приваблює можливість отримати дефіцитну продукцію спільного виробництва, яку за інших умов він отримати не в змозі, або треба сплачувати занадто велику ціну.

Застосування такої форми спільної підприємницької діяльності як вільна економічна зона має в наш час широке розповсюдження. Всього в світі нараховується близько 500 вільних економічних зон. Історія їх виникнення відноситься на кінець минулої ери. 
Різні держави залежно від проблем, що стоять перед ними, покладають на вільні економічні зони вирішення різноманітних завдань національного економічного розвитку. Це передусім, активізація спільної з іноземними інвесторами підприємницької діяльності, нарощування експортного потенціалу, збільшення надходження інвалюти, прискорений розвиток окремих регіонів і галузей, залучення сучасних технологій та інвестицій, інтеграція в систему світового господарства та ін. 

Найбільше поширення у світовому господарстві отримали безмитні зони (вільної торгівлі), експортні промислові, технологічні парки (технополіси), зони страхових і банківських послуг (офшорні), імпортно-промислові зони. 

Головними особливостями вільних економічних зон порівняно з іншою територією країни є: наявність там податкових, митних та амортизаційних пільг; суттєва організаційна та управлінська самостійність даного економічного осередку; досить високий рівень виробничої та соціальної інфраструктури; стимулювання високопрофесійної структури зайнятих; широке використання у розрахунках вільно конвертованої валюти; достатнє надходження сировинних та інвестиційних товарів.

Основними типами спеціальних (вільних) економічних зон, які можуть бути утворені в Україні, є: зовнішньоторговельні (експортні, імпортні, транзитні, порто-франко, вільні митні зони, митні склади, тощо), комплексно-виробничі (експортні або імпортоорієнтовані), науково-технічні зони (в формі регіональних інноваційних центрів, науково-виробничих парків та локальних інноваційних центрів), туристично-рекреаційні, офшорні (банківсько-страхові) зони прикордонної торгівлі.

Таким чином, економічною основою спільного підприємництва є процеси інтернаціоналізації та транснаціоналізації виробництва, рух капіталів, сировини, ресурсів у системі світового господарства. Своє конкретне втілення механізм спільного підприємництва знаходить у діяльності спільних підприємств, спільних виробництв, вільних економічних зон.

3. Механізм створення і діяльності спільних підприємств.

Процес створення спільних підприємств включає в себе декілька етапів. Після визначення цілей СП, вивчення ринку збуту, формування концепції діяльності підприємств, оцінки технологічних та фінансових можливостей приймаючої сторони, настає етап вибору партнера для майбутньої угоди. Успіх спільного проекту забезпечується технологічною взаємодоповнюваністю партнерів, збіганням уявлень про способи управління, цілі і завдання створюваного підприємства тощо. Оптимальний варіант при виборі партнера полягає в тому, щоб максимально уникати спільної підприємницької діяльності з випадковими контрагентами й орієнтуватися на підприємство, з якими встановились успішні торговельно-економічні зв'язки. З метою зменшення ризику необхідно володіти інформацією про технічній рівень даної фірми, її фінансове становище та позиції на світовому ринку товарів і послуг. Для вирішення цих завдань укладається угода про конфіденційність і обмін інформацією. Згідно з угодою сторони зобов'язуються інформувати одна одну про наявні технології, виробничі потужності, джерела сировини і матеріалів, обсяги виробництва та продажу, систему кооперантів та постачальників деталей, вузлів і напівфабрикатів, головні фінансові показники діяльності підприємств майбутніх партнерів по сумісному господарюванню.

Такий обмін інформацією дає змогу партнерам здійснити попередню оцінку їхньої сумісності, визначити їхнє фінансове становище і платоспроможність, рівень застосовуваної технології, структуру й методи управління. Обопільна інформація використовується надалі для розрахунків рентабельності створення спільного підприємства й прийняття рішення про його організацію, що закладає економічну основу для проведення подальших технічних і комерційних переговорів.

Наступний етап створення спільного підприємства полягає у розробці партнерами плану його діяльності. Головні розділи плану включають обсяги необхідних інвестицій і технологій, потреби в основному й оборотному капіталі, в позичкових засобах, розрахунки витрат виробництва та цін на готову продукцію, а також інші важливі показники ехопомічної і фінансової діяльності підприємства (обгрунтування доцільності виробництва даного товару, вивчення конкурентів-виробників аналогічної продукції, розробка стратегії маркетингу, страхування підприємницької діяльності, розробка фінансового плану і фінансової стратегії тощо).

Якщо інтереси сторін після обміну інформацією, здійснення розрахунків рентабельності спільного підприємства, розробки погодженого бізнес-плану збігаються, вони переходять до наступного етапу - укладають між собою протокол про наміри. Його головна мета полягає у необхідності закріплення в офіційному документі намірів партнерів про створення спільного підприємства. До них належать такі ключові питання, як розмір і структура статутного капіталу, розподіл доходів і прибутку, умови передачі технології, форма підприємства та структура управління.

У практиці світогосподарських зв'язків використовують чотири головні форми спільних підприємств: акціонерні товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, командитні товариства та холдінги. У протоколі про наміри може фіксуватися строк завершення усіх підготовчих заходів та підготовки безпосередньої угоди про створення спільного підприємства.

Важливим етапом є підготовка техніко-економічного обгрунтування створення спільного підприємства. Вона включає:

- уточнення цілей партнерів, визначення об'єкта діяльності;

- обгрунтування необхідності створення спільного підприємства як форми оптимізації взаємних інтересів;

- дослідження ринку збуту продукції майбутнього підприємства, визначення його ємності, оцінка обсягів продажу, прогнозування цін і тарифів;

- формування програми виробництва  на основі прогнозу про комерційний попит і мінімізацію виробничих витрат, ефективне використання усіх видів ресурсів;

- визначення потреб підприємства у комплектуючих виробах, сировині, енергоносіях, оцінка їх вартості за цінами внутрішнього та зовнішнього ринків;

- установлення обсягів капіталовкладень і будівельно-монтажних робіт;

- пошук оптимальної структури зайнятих і витрат на оплату праці;

- фінансово-економічний аналіз діяльності підприємства;

Особлива увага при підготовці техніко-економічного обгрунтування приділяється розробці програми реалізації продукції, на базі якої визначається програма виробництва, а також фінансово-економічним показникам, які характеризують результати майбутньої діяльності спільного підприємства.

Процес створення спільного підприємства завершується його реєстрацією згідно з національним законодавством відповідної країни.

У розвинутій частині світового господарства великий вплив на процес створення спільних підприємств справляють ступень концентрації виробництва й капіталу, характер конкуренції (олігополістична чи монополістична структура). Як правило в умовах досконалої конкуренції створюється значно менше спільних підприємств.

Олігополістична структура, що передбачає панування в галузі кількох великих фірм, підштовхує до спільного підприємництва з зарубіжними партнерами, розширення просторового поля виробництва, інвестиційної експансії.

Ще одна закономірність, що випливає з галузевих особливостей, пов'язана зі ступенем наукоємності, інтелектоємності продукції, з рівнем технології, яка застосовується у виробництві. Галузі високої технології (електроніка, аерокосмічна промисловість, виробництво роботів, біотехнологія, медична промисловість) та підприємства, що їх репрезентують, з метою збереження своїх технологічних конкурентних переваг на світових ринках, намагаються уникати такої глибокої і всеосяжної форми співробітництва, як спільні підприємства. Аналогічну позицію займають також фірми, які здійснюють відносно великі витрати на науково-дослідні роботи.

