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ЛЕКЦІЯ 9. Документи, що використовуються у  міжнародній торгівлі
1. Транспортні документи.
2. Комерційні документи.
3. Фінансові та інші документи.

1. Транспортні документи.
Існує велика кількість документів, які використовуються у міжнародній торгівлі для  тієї чи іншої мети. Їх  можна поділити на такі групи:

· транспортні документи (коносаменти, транспортні, авіаційні, морські та інші накладні). Транспортним документом є документ, який  засвідчує  навантаження на  борт, відправку або взяття під відповідальність. Ці документи  призначені для надання  свідоцтв про   заключення контракту на перевозку,  про  прийом товару перевізником, а в  деяких випадках, для засвідчення  права власності, тобто права  утримувача  цих  документів на володіння  відповідними товарами;

· комерційні документи: найважливішим є  рахунок - фактура;

· страхові документи;

· офіційні документи які вимагаються відповідно  до  постанов  уряду;

· фінансові документи, наприклад, перевідний  або простий вексель.

 Слід розрізняти поняття «комерційні  документи» та «фінансові документи».

ТРАНСПОРТНІ ДОКУМЕНТИ.

1. Судовий чи морський коносамент є  транспортним  документом для товарів, що перевозяться морем.

Коносамент може виступати в  трьох різних  якостях:

a) він є свідоцтвом про  заключення контракту на перевозку  між судноплавною компанією, з  одного боку, та експортером або  іноземним покупцем, з другого  боку, відповідно з  яким здійснюється транспортування товарів;

b) він є розпискою за  товари, прийняті на борт  судна, та  містить визначені подробиці про стан цих товарів.

Чистий коносамент - це коносамент, який не містить  ніяких зауважень судноплавної  компанії про дефекти товарів  або упаковки.

Нечистий коносамент (коносамент з застереженнями) містить висновки про те, що отримані товари   або їх упаковка пошкоджені.

c) Після підписання експортером коносамента він стає документом, який надає право власності, тобто утримувач цього коносаменту має право на володіння зазначеними товарами.

Безумовно, в порту призначення ці товари  будуть передані  транспортною компанією  лише представникові  покупця, який пред’явить підписаний оригінал коносаменту.

Звичайно готують  два, три та більше  примірників коносаменту, кожен з яких підписаний та дає  утримувачу право власності на товари. Тому, коли  банк обробляє  коносамент він  обов’язково повинен перевірити наявність  повного комплекту підписаних примірників, оскільки  лише повний комплект забезпечує повний контроль над правом власності на товари.

Коносамент готується експортером (або експедитором), а потім  передається  транспортній компанії для  заповнення. Транспортна компанія підтверджує прийом грузу та  вносить  застереження  щодо  ушкодження товарів  або упаковки, якщо  вони є. Якщо товари не  пошкоджені, то транспортна компанія випускає чистий коносамент. На  звороті коносаменту зазначаються умови та термін перевезень, які виконує  компанія.

Фірми, які виконують функції експедиційних агентств, можуть використовувати  власний «фірмовий»  коносамент.

2.Існує також рейсовий коносамент - це морський коносамент для перевезення товарів на суднах, які  здійснюють  рейси за розкладом, для яких у місці призначення є зарезервований причал, тобто коносамент для регламентованих перевезень, а не «разового  плавання» без постійного маршруту  або розкладу. Він може  використовуватись з тією ж метою, що й звичайний  коносамент:

· в якості свідоцтва про контракт;

· в якості розписки за товари прийняті на борт;

·    в якості документу на право власності.

Короткій коносамент є коносаментом, який не  містить умов та терміну перевезення  транспортної  компанії. Тому він не є контрактом на  перевезення між судноплавною компанією  та експортером  або іноземним покупцем. Короткий коносамент містить  посилання на  умови перевезення  які можуть  бути зазначені в  будь - якому іншому документі, наприклад: в «основному документі»  або на бланку стандартних  умов  перевізника, який  можна отримати в  конторах транспортної  компанії.

3.Коносамент на  змішані перевезення.

В теперішній час, коли  широко застосовуються контейнерні  перевезення, товари  все частіше  перевозять  з місця отримання до  місця призначення  в одних  тих самих  контейнерах, але різними  видами  транспорту. Наприклад, контейнер з товарами може бути доставлений на  контейнерному вантажному  автомобілі до  морського порту та нерозпакованим навантажений на  вантажне судно. Його  пізніше перевезуть в порт  призначення, установлять на іншу вантажівку та доставлять автомобільним  шляхом (не розкриваючи) до місця призначення.

Ці товари, хоча  й перевозять кількома видами транспорту,  доставляються відповідно  до одного  контракту на  перевезення, а  перевізник чи експортер (експедитор) несе відповідальність за ці товари  протягом всього  шляху. В цьому випадку експедиційне агентство оформлює один коносамент  на змішані перевезення для покриття всього  шляху від місця взяття під  відповідальність до місця доставки. Коносамент на змішані перевезення має наступні особливості:

· експедитор  бере на себе зобов’язання виконати  або організувати перевезення товару з місця, де він бере їх під свою відповідальність, до місця призначення;

· якщо на  ньому немає відмітки «незворотній», даний коносамент оформлюють  як документ на право  власності;

· експедитор передає товари у місці призначення  лише  при пред’явленні  утримувачем підписаного примірника коносамента;

· коносамент на змішанні перевезення з моменту  оформлення експедитором є свідоцтвом того, що  експедитор прийняв від відправника товари під свою відповідальність.

4.Морська та рейсова  транспортні накладні.

Транспортна накладна - це  перелік товарів, що  перевозяться. Морська транспортна  накладна є транспортним документом, який містить  докладні відомості про партії товарів та використовується в  якості:

- контракту між судноплавною компанією та експортером (або іноземним покупцем);

- розписки судноплавної компанії за отримані товари  та свідоцтва про відвантаження.

Але морська транспортна накладна не є документом на право власності.

Рейсова транспортна накладна є морською накладною на товари, які  доставляються на судні, що здійснює регулярні рейси за розкладом та  має зарезервований причал в  порту призначення.

5. Авіаційна  транспортна накладна (авіаційна групова  або авіаційна  фрахтова накладна) - це транспортна накладна  на товари, які  перевозять  повітрям Вона є контрактом  на перевезення та розпискою авіакомпанії за товари, прийняті під її відповідальність, і не є  документом на право власності.

6.Дорожня накладна на вантаж (дорожня розписка) є розпискою, яка оформлюється  перевізником на товари, що повинні  бути перевезені  автотранспортом. В цій  накладній зазначають  найменування і адресу грузоотримувача та  грузовідправника, місце доставки, а також  місце та  дату отримання товарів перевізником під свою відповідальність.  Ця  накладна  дійсна  як в  якості розписки, так і в якості  транспортної накладної. Дорожня накладна на груз не є документом на право власності. 

Для експортера перевагою  використання  транспортних накладних є те, що  вони не  засвідчують права власності на товари, тому  грузоотримувач на повинен пред’являти підписаний оригінал коносаменту, щоб отримати товари.

Якщо ж товари  доставляються  в  місце призначення до надходження коносаменту, імпортер не має можливості прийняти  поставлені товари, поки не отримає документи.

7.Інші транспортні документи.

a) Поштова квитанція на товари, що  пересилаються у  поштовій посилці. В  ній зазначені подробиці та підтверджується відправлення  товару. Ці  товари  відсилаються безпосередньо  особі  або  компанії, яким вони  адресовані.

b) Залізнична грузова  накладна на товари, що  відправляються  залізницею. Залізничні службовці  передають ці товари грузоотримувачу,  який повинен пред’явити свідоцтво, яке  посвідчує його  особу.

c) Автодорожня транспортна накладна на товари, що  доставляються шляхами в  (та через)  більшість Європейських  країн.

2. Комерційні документи.
Основними комерційними документами є рахунки - фактури. Існує чотири основних види рахунків - фактур:

1.  Попередня  фактура  являє  собою котування  цін, запропонованих експортером  потенційному закордонному покупцеві. На цьому етапі ще не існує  угоди  на продаж  або купівлю товарів.

Попередня фактура має декілька призначень:

· якщо закордонному покупцеві потрібно надати попередню фактуру до  урядових органів своєї країни для отримання імпортної  ліцензії  або іноземної валюти  для оплати товарів;

· виступає в  якості котування цін та може містить умови продажу;

· застосовується в  випадках, коли експортер вимагає оплати заказу готівкою;

2.  Комерційна рахунок - фактура - це вимога оплати за продані товари. Вона містить наступну інформацію:

· опис товарів, кількість, ціну за одиницю та загальну продажну ціну;

· умови доставки;

· умови платежу.

Комерційна рахунок - фактура  повинна  забезпечити співставлення з  відповідним  коносаментом  або транспортною накладною.

3.Сертифікована рахунок - фактура є комерційною рахунком - фактурою,  яка  містить висновки експортера  щодо  стану  відправлених товарів  або  країни їх виготовлення. Деякі  форми  цих  висновків  можуть  бути подані на вимогу покупця або для використання митними службами  країни  покупця.

4.  Консульська рахунок - фактура - це  комерційна рахунок - фактура, яка  готується на  формі, надрукованій в  країні експортера  консульством країни покупця. Консульство затверджує її печаткою. Призначення консульської рахунку - фактури - допомога  уряду країни покупця контролювати імпорт в  цю країну.

     Існують й інші комерційні документи:

a) Вагове  свідоцтво - це документ, оформлений експортером  або  третьою стороною, в  якому  посвідчується  вага товарів даної партії (ця вага повинна співпадати з вагою, зазначеною в  транспортному документі та зазначеною в рахунку - фактурі).

b) Закупочний лист та специфікація,  які призначені для використання  митними  службами.

c) Сертифікат контролю  якості постачальником  - це декларація, підписана експортером, про те, що  товари  були перевірені перед  відправкою та їх якість відповідає  угоді купівлі - продажу. Сертифікат перевірки  якості  третьою стороною. Покупець може  наполягати на пред’явленні такого  сертифікату та  розпорядитися о проведенні цієї перевірки третьою стороною  як  умови попередньої оплати товарів.

3. Фінансові та інші документи.
Існує три  основних види  страхових документів:

a) страховий  лист, який оформлює страховий брокер в якості повідомлення про те, що  були вжиті заходи по  оформленню страхового полісу  або сертифікату;

b) у страховому сертифікаті зазначається вартість товарів та наведена докладна інформація про відвантаження, про покриваємо ризики (в короткій  формі). Його підписують експортер та страхова компанія. Якщо  страховий поліс експортної компанії  забезпечує «відкрите покриття»  на всю її експортну торгівлю, то необхідний лише страховий сертифікат (на кожну окрему відправку на бланку, наданому страховою компанією). Але юридичним доказом контракту є  лише страховий поліс;

c)   страховий поліс містить  докладні відомості про  покриття ризиків і є посвідченням угоди про  страхування.

В полісі,  який надає  відкрите покриття, не повинні зазначатися  докладні відомості про кожне  окреме відвантаження.

ОФІЦІЙНІ ДОКУМЕНТИ.

Деяки документи в міжнародній торгівлі передбачені  для  задоволення  юридичних  або  процедурних  вимог  уряду країни експорту, імпорту  або  транзиту.

Влада імпортуючої країни  може вимагати «сертифікат походження», як свідоцтво того, в який країні  виготовлені товари. Це  необхідно, наприклад, якщо  імпортер вимагає  для себе пільгового рівня  імпортного мита. Крім того,  влада  імпортуючої країни може вимагати, наприклад,  «сертифікат якості товару»  або сертифікат «чорного  списку», який є  посвідченням того, що  товари не  виготовлені та не  перевозились  через країну, внесену до чорного  списку, тобто країну з якою імпортуюча країна припинила торгові відносини.

Експорт у країні Європейського Співтовариства регулюється вимогами  співтовариства до товарів що  імпортуються.

Фінансові документи.   

В міжнародній торгівлі використовують  два  документи, які призначені  для здійснення платежу  покупцем після  терміну  кредиту, але з  прийняттям  чітких  юридичних зобов’язань по  виконанню цього платежу. Це  перевідний та простий векселя.

Перевідний вексель - це   безумовне письмове  розпорядження, адресоване однією особою (трасантом)  інший (трасанту), виплатити за вимогою в  фіксовану  або в зазначену  дату в  майбутньому зазначену суму грошей  визначеній  особі  або пред’явнику.

Перевідний вексель модно поділити на два типи:

· вексель на пред’явника. Це  означає, що платіж повинен бути виконаний  терміново по пред’явленню даного векселя;

· строковий вексель, який  припускає для трасата період кредиту перед  платежом.

Перевідні векселя можна поділити також на:

a)  торгові векселя, які випускає та  акцептує комерційна  фірма;

b)  банківські векселя, які виписуються на  банк та  акцептуються банком;

c)  «дружні» векселя, які використовуються  банками  для забезпечення «дружнього» фінансування деяких компаній.

Переваги платежу за допомогою перевідних векселів:

1. Вони уявляють собою зручний метод інкасування платежів від іноземних покупців.

2. Експортер  може негайно отримати фінансування, використавши строкові перевідні  векселя замість того, щоб  чекати  закінчення періоду кредиту, тобто строку погашення даного векселя.

3. Після платежу іноземний покупець  тримає вексель як  свідоцтво платежу та в якості розписки.

4. Якщо відбувається відмова від зобов’язань  по 
перевідному векселю трасант може  використати вексель для вимагання платежу в країні трасата.

5. Банк покупця може  проставити  своє  найменування на строковому векселі, показуючи, що він гарантує  платіж  при настанні строку погашення.

Простий вексель є  безумовною письмовою  обіцянкою, наданою однією особою  (покупцем) іншій (експортеру) заплатити на вимогу в фіксовану  або визначаєму дату в майбутньому, визначену суму грошей, вказаній особі, або за його  розпорядженням пред’явнику.

Різниця між  простими та перевідними векселями в тому, що  простий вексель  оформлює та підписує особа, яка  дає обіцянку виконати  платіж (покупець), і відправляється  особі, якій покупець  винен  гроші (експортеру).

Перевідний вексель виписує експортер та  відсилає покупцю (від якого  чекають, що він акцептує та  пізніше оплатить цей вексель).

Простий вексель є «неповноцінним» до тих  пір, поки він  не доставлений  ремітенту (утримувачу грошей за  векселем)  або пред’явнику.

Вексель є розпискою і коли  настає  строк платіжну, він пред’являється до платіжну  експортером   або іншою особою,  яка купила цей вексель.

