Глосарій
(термінологічний словник)

CMS (англ. Content Management System – система керування вмістом) – програмне забезпечення для організації веб-сайтів чи інших інформаційних ресурсів в Інтернеті чи окремих комп'ютерних мережах. 
CSS (англ. Cascading Style Sheets  каскадні таблиці стилів) – спеціальна мова програмування, що використовується для оформлення стилів розмітки HTML. За допомогою CSS можна керувати дизайном веб‐сайту, зокрема його типографікою, кольорами і сітками.
GIF (англ. Graphics Interchange Format – формат обміну зображеннями) – тип растрового зображення, введеного CompuServe в 1987 році, який відтоді став дуже популярним в інтернеті. 
HTML (англ. HyperText Markup Language – Мова розмітки гіпертекстових документів) – стандартна мова розмітки веб-сторінок в Інтернеті. Більшість веб-сторінок створюються за допомогою мови HTML (або XHTML). Документ HTML оброблюється браузером та відтворюється на екрані у звичному для людини вигляді. HTML забезпечує створення структурованого документа шляхом позначення структурного складу тексту: заголовки, абзаци, списки, таблиці, цитати та інше; отримання інформації із Всесвітньої мережі через гіперпосилання; створення інтерактивних форм; включення зображень, звуку, відео, та інших об'єктів до тексту. 
IP-адреса – це унікальний числовий номер, який використовується для адресації комп'ютерів чи пристроїв в інтернеті. Адреса IP складається з чотирьох 8-бітних чисел. Прикладом IP-адреси може бути адреса 127.0.0.1. 
Java – мова програмування, яка часто використовується в інтернеті. Ця мова була започаткована компанією Sun Microsystems у 1995 році, згодом її придбала компанія Oracle. Однією з головних переваг цієї мови програмування називають її здатність працювати на будь-якій комп'ютерної архітектурі за допомогою віртуальної Java-машини. 
SMM  (англ. Social Media Marketing) – діяльність, спрямована на просування цільового інтернет‐ресурсу з використанням потенціалу соціальних медіа, онлайн-спільнот і блогосфери, залучення цільового відвідувача на сайт через добровільну, нічим не обумовлену передачу інформації про рекламоване безпосередньо від одного користувача до іншого. 
Wix.com – міжнародна хмарна платформа для створення та розвитку інтернет-проектів, що дозволяє будувати професійні сайти і їхні мобільні версії на HTML5 з допомогою інструментів drag-and-drop. Розширювати функціональність сайтів можна за рахунок додатків, розроблених як розробниками Wix, так і сторонніми компаніями.
Браузер (англ. browser) – програмне забезпечення для комп'ютера або іншого електронного пристрою, зазвичай під'єднаного до інтернету, що дає можливість користувачеві взаємодіяти з текстом, малюнками або іншою інформацією на веб-сторінці. 
Веб,  всесвітня павутина (англ. World Wide Web) – система пов’язаних документів в інтернеті, як правило, із зображенням, відео та звуком, в якій можна здійснювати пошук інформації за конкретною темою. WWW є багатовимірним сховищем для інформації в електронному вигляді.
Веб-дизайн (англ. web-design) - це оформлення веб-сторінок . Він грає таку ж роль для сайту, як поліграфічний дизайн і верстка для паперового видання. Часто під веб-дизайном розуміють не тільки створення графічних елементів для сайту, але і проектування його структури, навігації і іноді навіть движків , потрібних для роботи сайту, тобто створення сайту цілком.
Вебсайт, сайт (англ. website, від web (веб) і site (місце)) – сукупність вебсторінок, доступних у мережі Інтернет, які об'єднані як за змістом, так і за навігацією під єдиним доменним ім'ям. Фізично сайт може розміщуватися як на одному, так і на кількох серверах.
Гіперпосилання (англ. hyperlink) – активний (виділений кольором чи підкресленням) текст, зображення чи кнопка на веб‐сторінці, що внаслідок натискання (активізації) уможливлює перехід на іншу сторінку чи іншу частину поточної сторінки.
Гіпертекст (англ. hypertext) – текст, утворений потенційно нескінченною множиною текстів, об’єднаних системою вбудованих гіперпосилань, що дозволяє читати його не лише горизонтально, а й углиб – за допомогою внутрішніх посилань, сприймати його частини як окремо, так і в загальній гіпертекстовій системі.
Інтернет (англ. Internet) – глобальна мережа комп’ютерних ресурсів із колективним доступом на основі використання єдиної стандартної схеми адресації, високопродуктивної магістралі й високошвидкісних ліній зв’язку з головними мережевими комп’ютерами. У всесвітній мережі, що охоплює всі країни та континенти, з’єднано величезну кількість уже наявних малих і великих мереж.
Конструктор сайтів (англ. Site builder) – програмно реалізована складна система для створення веб-сторінок без знання мов програмування. 
Типографіка (від грец. Τύπος  – відбиток + γράφω – пишу) – мистецтво оформлення друкованого тексту.
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