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1. Сутність національної економіки, її об’єкти та суб’єкти
Національна економіка є історично сформованою системою суспільного відтворення країни, яка ґрунтується на використанні наявних національних ресурсів, забезпечує реалізацію національних економічних інтересів країни та функціонує за об’єктивними економічними законами.
У вузькому розумінні національна економіка є сукупністю економічних суб’єктів і зв’язків між ними.
У широкому розумінні національна економіка – це структурована в галузевому і територіальному просторі економічна діяльність у масштабах країни, що регулюється інституціональною системою, яка відповідає економічному, політичному та ідеологічному устрою, сформованому в цій країні. 

Історично національна економіка формується з утворенням централізованих держав та витісненням натуральної форми виробництва товарною. Основним інтеграційним чинником в проце​сі національного державотворення є етнічний чинник. Винят​ком є, наприклад, Швейцарія, Бельгія. 
За даними ЮНЕСКО, в світі існує від 4000 до 6000 ет​носів і лише 800 з них вважаються націями та нараховується 252 держави. Етнос стає нацією лише тоді, коли в нього виникає стійка потреба в політичному, культурному, економічному, психологічному самовизначенні. Нація – це сукупність громадян країни, яких поєднує територія, спільність економічного життя, психологічного складу, національна свідомість та ідеологія тощо. Національна ідея є своєрідним дороговказом нації. 
У тісному зв'язку з національною ідеєю перебуває проблема націоналізму. Націоналізм – явище багатогранне й багатолике. 
До позитивних аспектів  належать національна самосвідомість, національна гордість, національний сором (що дає змогу самоочищатися), прагнення до національного саморозвитку, рівноправності. 

До негативних – визнання національної винятковості, протиставлення іншим націям, прагнення забезпечити переваги своїй нації за рахунок інтересів інших народів, національний нігілізм, пошук винних у життєвих труднощах. Це призводить до появи таких явищ як нацизм, фашизм.

В залежності від питомої ваги титульної нації в чисельності населення розрізняють держави з єдиною нацією-групою, де одна етнічна група нараховує понад 95% населення (ФРН, Японія, Норвегія, Польща тощо) та держави з однією нацією-групою, де етнічна нація нараховує від 60 до 90% населення (Китай, Фінляндія, Великобрита​нія, Україна тощо). 
Розрізняють внутрішні та зовнішні чинники державотворення. 

До внутрішніх чинників формування державних утворень відносять:

· етнічна самобутність та неповторність;

· природна заданість - необхідність як окремої людини, так і кожного етносу самореалізувати та самоствердити себе;
· природне середовище;

· генетично - культурно - історичний код.

До зовнішніх чинників формування державних утворень відносять:

· географічну ізольованість;

· рівень розвитку сусідніх країн, який буде сприятливим в тому випадку, коли вони ще не набрали сили та міцності для зовнішніх експансій, та не створюють загроз для національно-державного суверенітету;

· послаблення домінуючої ролі країни - метрополії;
· геополітичний компроміс країн-переможців у великих війнах, коли країна отримує незалежність в результаті узгодження інтересів країн-переможниць для збереження певної рівноваги.  

Існують також внутрішні та зовнішні чинники розпаду державних утворень, переважно імперій. 
До зовнішніх чинників в цьому контексті можна віднести різку зміну природного середовища (клімату). 
До внутрішнього чинника відносять дію людського фактору, зокрема відсутність національної гідності та свідомості. Країна-колонізатор по відношення до державності потенційного конкурента в сучасному світі спрямовує руйнівні зусилля мирним шляхом на основне - етнічно-державну складову: мову, культуру, звичаї, традиції, історичну пам'ять,  використовуючи різні тактичні засоби
Об’єктом національної економіки як науки є економіка країни в ці​лому, а не тієї чи іншої національності, що має ознаки економічної системи (загальне) та власні особливості і принципи розвитку (особливе).

До загальних ознак національної економіки відносять:

· єдина мета - забезпечити сталий економічний розвиток суспільства;
· ієрархічність структури національної економіки - національна економіка має багатоярусну структуру: мікроекономіка, мезоекономіка або галузева економіка, макроекономіка;

· організаційно-функціональна взаємозалежність елементів системи;
· наявність механізмів самозбереження та саморозвитку: ринкове саморегулювання, державне та корпоративне регулювання економіки;
· керованість забезпечується за рахунок добровільного підпорядкування об'єктивним закономірностям розвитку економічних відносин (ринок) та через опосередковане втручання в економіку єдиного координаційного центру в особі державних органів влади;
· динамічність, відкритість, цілісність.

Особливості національної економіки проявляються через: 

· економічний потенціал;

· структуру господарського комплексу та галузей господарства;

· внутрішні чинники соціально-економічного розвитку;

· господарський механізм регулювання та координації;

· особливості програмування та прогнозування соціально-економічних процесів;

· особливості забезпечення економічної безпеки держави в умовах поглиблення тенденцій до інтеграції і глобалізації світогосподарських зв'язків.

Суб’єктами національної економіки є сукупність інституційних одиниць, які здійснюють певний вид економічної діяльності. 

Відповідно до своїх функцій та структури економіки України інституційні одиниці - резиденти групуються в п'ять інституційних секторів економіки: нефінансові корпорації, фінансові корпорації, сектор загального державного управління, домашні господарства, некомерційні організації, що обслуговують домашні господарства: політичні партії та інші громадські організації; благодійні організації і фонди; соціально-культурні підрозділи нефінансових і фінансових корпорацій. 

Крім того, у відкритій економіці виділяють ще сектор зовнішньоекономічних зв'язків (інший світ).

2. Предмет, задачі, методи та функції курсу «Національна економіка»

Метою національної економіки як науки є вивчення законів і законо​мірностей функціонування й розвитку економіки країни у взаємодії з ін​шими країнами та виявлення ситуації, що склалась у соціально-економічному розвитку країни на основі використання показників, що об'єктивно відображають процес відтворення.

Предметом національної економіки як науки є економічні процеси національного відтворення, їхні закони і закономірності, умови, фактори та результати.

Задачами курсу «Національна економіка» є дослідження національного господарського механізму та вироблення на його основі рекомендацій для органів влади, суб’єктів економіки з метою його раціоналізації та оптимізації, забезпечення сталого розвитку. 
Дослідження національної економіки здійснюється на основі наступних принципів:

1. Принцип системності - дослідження національної економіки як цілісного господарського комплексу.
2. Принцип науковості - намагання відійти від суб'єктивізму в дослідженні свого предмету, подолати власні симпатії та антипатії, вигоди і інтереси, тобто вирішення задач дисципліни об'єктивно, у тому вигляді, в якому вони представляються в об'єктивній реальності.
3. Принцип збалансованості - оптимального поєднання наукового знання та його практичного застосування.
4. Принцип історичності - господарський комплекс суспільства повинен розглядатись через призму його історико-економічного розвитку: у ретроспективі та перспективі.
5. Принцип цілепокладання - будь-яке знання повинно отримуватись та використовуватись для досягнення певних цілей.
6. Принцип динамізму і безперервності - національна економіка як явище соціально-економічної реальності є динамічним, рухливим, тобто перебуває у постійному розвитку.

7. Принцип діалектичної єдності - врахування при дослідженні господарського комплексу держави загальних, специфічних і одиничних особливостей та тенденцій її розвитку.
Методи дослідження національної економіки. Методологічне підґрунтя національної економіки складають підходи і методи політичної економії, мікроекономіки, макроекономіки, міжнарод​ної економіки, історії економіки та економічної думки. Національна економіка використовує для дослідження свого предмету загальнонаукові та спеціальні методи.

До загальнонаукових методів можна віднести: системний метод, методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції, наукової абстракції, поєднання логічного та історичного. Спеціальні методи: економіко-математичне моделювання, соціально-економічний експеримент, анкетування, позитивний і нормативний економічний аналіз.
Функції національної економіки як науки.

До функцій національної економіки як науки слід віднести пізнавальну, ідеоло​гічну, методологічну, практичну.
Пізнавальна функція полягає у вивченні реальних процесів та явищ економіки країни в суспільно-природному середовищі.
Ідеологічна функція «відповідальна» за формування економічного ми​слення й певної ідеології людини.
Методологічна функція передбачає застосування певних прийомів і правил дослід​ження та обґрунтування шляхів і методів їх ефек​тивного використання для здобуття нових знань, по​яснення нових економічних явищ і процесів.
Практична функція національної економіки є сукупністю уявлень про її «еталонний», оптимальний стан. Найбільш концентрованого вигляду нормативна наука набуває у розробці економічної політики, перш за все, її економічних цілей та інструментів.

3. Прояви загального та особливого в Україні

Загальне і особливе взагалі і в національній економіці, зокрема, знаходяться в тісному взаємозв'язку і взаємозалежності. 

При цьому слід зауважити, що загального без особливого не буває. Спочатку з'являється щось особливе, або новоутворення. В той же час особливе з іншими «особливостями» в загальному набувають синергетичного ефекту - загальне «важить», «грає більшу роль» ніж проста сума цих окремих особливостей. Також треба мати на увазі, що все в цьому світі ієрархічне і плинне. 

Між системою (загальним) і новоутворенням (особливим) виникає боротьба на знищення. Але в подальшому розвитку новоутворення «розривають» стару систему і стають центром кристалізації нової системи, яку новоутворення намага​ються створити за власним зразком, зі старими елементами.
Прояви загального та особливого можна проілюструвати прикладами: 

· в первісній історії людства було поширене збиральництво - людина збирала і споживала дари природи. 

· потім, як окремий елемент (особливість), з'являється новоутворення у вигляді першої спроби посадити рослину і виростити її. Через деякий час це новоутворення переростає в систему орного землеробства, а збиральництво стає допоміжним. 

· орне землеробство потребує особливого елементу - знарядь праці. З часом виробництво знарядь праці стає домінуючим - індустріальне суспільство. 

· інформація на всіх етапах розвитку людства відігравала вирішальну роль. Особливе значення інформація набуває в XXI столітті - процес становлення постіндустріального, а потім власне інформаційного суспільства.

Щодо прояву загального та особливого в економіці України, то яскравим прикладом є становлення сектору підприємництва. 

Багато науковців демократичного спрямування вважали, що Україну врятує приватна власність на чолі з підприємцем. Саме підприємницький сектор, зокрема сектор малого підприємництва в економічно розвинених країнах є генератором ідей, продуцентом ВВП, основним наповнювачем доходної частини державного бюджету, основою середнього класу.
Проте труднощі у створенні сприятливої підприємницької атмосфери, крім загальних причин, пояснюються наступними обставинами, які призвели до особливостей підприємницького сектора.

По-перше - етнічна своєрідність. В силу різних обставин багато етнічних українців живе за кордоном, але жоден з них не став видатним підприємцем. 

По-друге, ринкове середовище, підприємництво, капіталізм формувались протестантським «силовим полем». 

По-третє, у відповідні історичні періоди, існуюча суспільна думка про непрестижність «купецького стану» та приналежність до класу «буржуазії», зневажливе ставлення до них не сприяли формуванню в української нації схильності до підприємництва і ринкової поведінки.

По-четверте, в період панування радянської ідеології колективізму та державного регулювання економіки відбулася смислова деформація деяких головних понять і значень слів іноземного походження, притаманних демократії і вільному підприємництву («спекулянт»). 
По-п’яте, як стверджується у доповіді ООН у 1992 році, початкові етапи реформ нерідко характеризуються народжуванням непродуктивного або навіть деструктивного підприємництва. Спонтанна приватизація і легалізація тіньової економіки, демонструючи, в основному, винахідливість і незалежну активність, не сприяє розвиткові продуктивного підприємництва через швидкоплинність підприємницького циклу.

4. Особливості трансформації та розвитку національної економіки України
Етапи розвитку національної економіки можуть виявлятися як в історичному контексті, так і в інших.
В історичному аспекті виділяють наступні підходи до визначення етапів розвитку національних економік:

1. Формаційний підхід. Базовим економічним ядром кожної формації є панівна форма власності:
· Архаїчна формація – первіснообщинний лад – економічна система первісної общини базувалась на спільній власності;
· Вторинні формації: рабовласництво (відбувається перехід до приватної власності в її абсолютній формі), феодалізм (відбувається розвиток приватної власності в абсолютній формі і в той же час послаблення її абсолютного характеру; працівник виступає як суб'єкт і як об'єкт власності: як суб'єкт власності він має певний наділ, сільськогосподарський реманент тощо, а як об'єкт власності працівник змушений відпрацьовувати на свого господаря повинність), капіталізм (власник засобів виробництва пови​нен купити робочу силу (фізичні і розумові здібності особи), а не людину).

· Третя формація – комуністична, складається з двох фаз, нижчою фазою є соціалізм;
2. Цивілізаційний під​хід виокремлює закономірні етапи розвитку економічних систем по іншому, залежно від розвитку людської цивілізації. Розрізняють такі стадії розвитку цивілізацій: неолітична, східно-рабовласницька, антична, ранньофеодальна, доіндустріальна, індустріальну та постіндустріальна цивілізація. Остання за своєю соціально-економічною формою є змішаною соціально-орієнтованою ринковою економікою.
3. Технократичний підхід. За ступенем індустріального розвитку суспільства розрізняють: доіндустріальне, індустріальне, постіндустріальне та неоіндустріальне суспільство. Економічна система неоіндустріального суспільства, в свою чергу, проходить дві стадії інформаційної економіки і економіки знань. Під інформаційною економікою розуміється економіка, в якій головним «товаром» є інформація, а економіка знань - це економіка, в якій як спеціалізовані, так і повсякденні знання є джерелом економічного розвитку.
Починаючи з 20 століття, національна економіка України розвивалася під впливом зовнішніх чинників спочатку Російської імперії, а потім Радянського Союзу, характеризувалася етапами розвитку капіталістичних форм господарювання, соціалізму (воєнний комунізм, НЕП, командно-адміністративний устрій). 
З 1991 р. розпочався перехідний період до побудови соціально орієнтованої ринкової економіки – етап становлення ринкової економіки. Період характеризується зростанням значення економічних методів управління, створення нових інститутів ринкової економіки, розширенням ролі регіонів в управлінні соціально-економічними процесами. Разом з тим загострюються проблеми соціального характеру, зростає тонізація економіки, домінують процеси деіндустріалізації, структурна незбалансованість, зниження якості товарів.
У період 1994-1999 рр. відбувається стабілізація ринкових механізмів. Чинниками, які зумовили формування особливої української моделі економіки стали:

· геополітичний (економіка країни формувалася як проміжний тип між західною та східною економіками);

· історичний (успадкування від Радянського Союзу значної частки державної власності, адміністративний стиль управління);

· правовий (не сформований ефективний правовий механізм розв’язання проблем і конфліктних ситуацій між суб’єктами господарювання);

· монополізм в економіці;
· нерівномірність економічного розвитку в регіонах;

· диспропорції у галузевій структурі економіки;

· поєднання економічної, політичної та олігархічної влади;

· вияв менталітетних ознак громадян деструктивного характеру (пасивність, відсутність розвинутих демократичних традицій).

З 2000 р. окреслюється етап розвитку ринкових засад національної економіки. Важливим наслідком регулятивних заходів з боку уряду стало економічне зростання та підвищення міжнародного авторитету України (особливо з 2005 р.). Сьогодні розвиток національної економіки характеризують як формування конкурентоспроможної економічної системи, в основу якої закладається інвестиційно-інноваційна модель розвитку.
PAGE  
6

