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1. Інститути: сутність, види та їх роль 
Відповідно до нової інституціональної економічної теорії інститути визначаються як закріплені правом та організаціями звичаї, норми і традицій, що становлять основу упорядкованого розвитку елементів та підсистем певного суспільства, тобто правила поведінки, що встановлюють, або навпаки, забороняють певні способи дій.
Нобелівський лауреат Даглас Норт дає не одне визначення, а систему визначень інститутів:
· «правила гри» в суспільстві;

· створені людиною обмеження, що організовують взаємини між ними;

· механізми, що забезпечують виконання правил, норм поведінки (хоча не обов’язково ефективні).

Залежно від ролі в економічній системі, інститути поділяють на:

· базові – основні (наприклад, інститут власності, влади, контрактації, трансакційні витрати)
· допоміжні, що форму​ються навколо базових.
Залежно від способу формування розрізняють:

· природні інсти​тути – ті, що виникають як автоматична реакція на певні зміни в економічному середовищі;
· штучні інститути, які є результатом свідомої цілеспрямованої людської діяльності, що проводиться відповідно до бажаної моделі і зорієнтована на досягнення пев​них результатів у майбутньому.
За рівнем формалізації інститути поділяють на: 
· формальні, які закріплюються нормативно-законодавчими актами, а на рів​ні окремих фірм – діловими контрактами. До формальних інститутів відносять: політичні інститути, економічні інститути, системи контрактації;
· неформальні – форми взаємодій, що існують в реальному житті, але в правовій практиці не узаконені. В структурі неформальних інститутів виділяють:
· легальні - традиції, норми, правила, звичаї як традиційно зафіксований стереотип поведінки, який підтримує більшість у групі (бізнес-етика, новостворені правила поведінки, щодо яких формальні норми з певних причин не діють в умовах трансформації економіки);
· тіньові (некримінальні та кримінальні) - відносини, що поки ще ніяк не регульовані (посередництво при розрахунках з бюджетом), і ті, які суперечать нормам, що регулюють господарські відносини (схеми ухиляння від податків).
Основою формальних інститутів є реальні відносини, правила, норми поведінки, що існують в господарському житті (неформальні інститути). Ці норми поширюються з часом та, підкоряючи дедалі більшу частину економічних суб'єктів, поступово оформляються законодавчо, легітимно і набувають певної форми. Неформальні інститути є своєрідним продовженням, розвитком та модифікацією формальних інститутів.

За способом впливу на ефективність функціонування та розвитку економіки: 

· інститути, що підвищують ефектив​ність економічної системи, тобто зменшують трансакційні витрати (конструктивний характер); 
· інститу​ти, що знижують ефективність економічної системи, що виявляється в ускладненні процесів обміну, зростанні трансакційних витрат економічної системи (деструктивний характер);
· нейтральні інститути – інститути, які знижують трансакційні витрати для однієї групи економічних агентів при од​ночасному їх зростанні для іншої. За такого перерозподілу не до​сягається ефективність економічної системи в цілому.
Інститут як система відносин, що упорядковують взаємодії економічних суб'єктів на основі узгодження обмежень їхньої життєдіяльності, реалізовує свій зміст через організації. Організації є деякою суб'єктивізацією інститутів, джерело, що підтримує їхню силу. 
Якщо розглядати освіту як інститут, то формою його реалізації є університет як організація. Підприємництво – інститут, формою реалізації є підприємство.

Інститути виконують наступні функції: 

· регулятивна функція - координація дій суб'єктів господарювання; 

· регламентна функція - формування за допомогою норм і правил інституціональних рамок, регламен​тів економічної поведінки суб’єктів ринкових відносин:

· інститутам властива система стимулів (позитивні - винагорода за дотримання певних визначених правил і негативні - покарання за порушення встановлених правил);

· інститути забезпечують передбаченість, що в свою чергу призводить до стабільності;
· інститути забезпечують свободу та безпеку дій особи у визначених рамках (межах) 
;

· мінімізація трансакційних витрат.

Роль інститутів:

· впливають на функціонування економічних систем, створюють їх каркас;

· розв'язують проблеми координації суб’єктів суспільного відтворення;

· зменшують невизначеність вибору в умовах недостатньої та асиметричної інформації в економіці;

· визначають умови і можливості функціонування економічних законів;

· забезпечують форми економічної поведінки суб'єктів і реалізацію їхніх економічних інтересів.
2. Сутність та елементи інституційного середовища

Ефективність економіки визначається інституціональним се​редовищем її розвитку. 
Інституційне середовище - це чіткий упорядкований набір інститутів, що визначає обмеження для економічних суб'єктів, які формуються в межах тієї чи іншої системи координації господарської діяльності. 

В структурі інституційного середовища виділяють інституційний суб’єкт, об’єкт та механізм.
Інституційний суб’єкт – це сукупність індивідів, підприємства, інтегровані структури, держава.

Об’єктами інституційних взаємодій є правила і норми, що регламентують, обмежують і регулюють діяльність суб’єктів госпо​дарювання та їхніх агентів. 

Інституційний механізм – процес реалізації та дотримання інститутів. Інституційний механізм використовують, щоб установити правила гри, а інституційні суб’єкти (організації) використовують, щоб забез​печити дотримання цих правил. Отже організація є суб'єктом інституційного механізму.

Ефективність інституційного середовища та його вплив на національну економіку тісно пов'язаний з поняттям «трансакційні витрати».

Уперше поняття «трансакційні витрати» в економічний аналіз увів Рональд Коуз. У статті «Природа фірми» (1937) він визначив трансакційні витрати, як витрати функціонування ринку.

На ранніх стадіях розвитку цивілізації, коли відносини обміну були примітивними, персоніфікованими й обмеженими за розміром спільності, трансакційні витрати практично зводилися до нуля. Із розвитком товарної економіки й ускладненням господарських відносин трансакції на ринку здобували деперсоніфікований характер, рішення контрагентів ставали дедалі розрізненішими в часі й просторі. З цього моменту саме й обґрунтовано говорити про появу трансакційних витрат як особливого виду витрат, пов'язаних із здійсненням процедур ринкової координації.
Вважають, що будь-який відомий інститут виникає саме як реакція на присутність трансакційних витрат, щоб мінімізувати їхній вплив, збільшивши тим самим вигоди обміну. Трансакційні витрати у вузькому розумінні – це витрати, які виникають на передконтрактній стадії (ex ante) та післяконтрактній стадії (ex post)
.

У широкому розумінні трансакційні витрати - ціна, яку сплачує будь-яка економічна система за інституційну недосконалість власних ринків. Трансакційні витрати є наслідком складності навколишнього світу й обмеженої раціональності економічних суб'єктів.

Вони залежать від того, у якій координаційній системі (тип економічної системи) проводяться економічні операції. Занадто високі трансакційні витрати можуть перешкодити здійсненню економічної дії. Соціальні й державні інститути дозволяють знизити ці витрати за допомогою формальних правил і неформальних норм.
У перехідній економічній системі трансакційні витрати зростають, що зумов​лено тим, що відмирають старі й формуються нові інститути, унас​лідок чого може виникати невизначеність, «розмитість» системи економічних і соціальних координат. 
3. Особливості процесу інституціоналізації економічної системи в трансформаційний період
Вдосконалення інституціонального середовища пов’я​зане з процесом інституціоналізації, який полягає в єдності та​ких складових: 

· у короткостроковому періоді – декларування на законодавчому рівні певних правил та норм поведінки економіч​них суб’єктів; 

· у довгостроковому періоді – легітимізація, су​спільне їх визнання, закріплення цього визнання в «неписаних» правилах і рамках індивідуальної та суспільної поведінки.

Інституційне середовище піддається постійній трансфор​мації, що пов’язано з інституційними змінами, зумовленими не​відповідністю між наявними інститутами і зміненими умовами, зовнішнім середовищем. Трансформація інституціонального се​редовища базується на запровадженні інституційних техно​логій. 
Інституційні технології – це технології, пов’язані з генерацією (проектуванням, вирощуванням), а також імпортом нових інститутів, здатних забезпечити зниження трансакційних витрат функціонування економічної системи.
Генерування (проектування) інститутів передбачає їх сві​доме створення на основі виявлення реальної потреби в них. Така генерація є однією з інституціональних функцій держави, що формує інституціональні передумови економічного розвитку, створюючи прогресивну структуру власності, розвинуту банків​ську систему, привабливий інвестиційний клімат, належні умо​ви розвитку інноваційної діяльності.

Імпорт інститутів - процес запозичення інститутів, що розвивалися в інших інституційних середовищах. За вдалого імпорту інституту за відносно короткий період відбувається його позитивна адаптація до ново​го інституціонального середовища, і він виконує ті самі функції, що й в економіці, з якої був запозичений. 
Зарубіжний і вітчизняний досвід доводить, що імпорт інсти​тутів з розвинутих країн у країни з перехідною економікою від​бувається дуже непросто, супроводжується цілим комплексом негативних наслідків, зумовлених розбіжностями в інституційному середовищі країни-експортера й країни-імпортера. 
Проблеми імпорту інститутів:
· розбіжності поглядів щодо реальної ефективності інституту;

· суперечності, які виникають між новим інститутом та існуючим інституційним середовищем;

· різні наслідки впровадження інститутів для соціальних груп;

· не розроблена теорія та практика впровадження інститутів. 

Модифікація інституційного середовища в період ринкових трансформацій призводить до появи наступних явищ:

· інституційний вакуум – це відсутність або недостатність в інституційному середовищі формальних інститутів, здатних забезпечувати здійснення господарської діяльності з найменшими трансакційними витратами;
· неформальна інституціоналізація - пріоритет неформальних «правил гри» в суспільстві над формальними, підстроювання формальних під неформальні.
· інституційна пастка - неефективна стійка норма (інститут деструктивного характеру), яка має само підтримуючий механізм. Прикладом цього є корупція, бартер, неплатежі, ухиляння від податків тощо.
Вихід з «інституційної пастки» потребує цілеспрямованої системної зміни цілого комплексу інститутів шляхом «витіснення» деструктивних неформальних у процесі впровадження більш ефективних легальних регуляторних та координаційних інститутів. 

 «Трансформаційні витрати - це витрати зміни моделі інституційних відносин». За В. Полтеровичем «агенти оберуть перехід до ефективної норми, якщо сума відповідних їй приведених трансакційних витрат та трансформаційних витрат переходу виявиться меншою за приведені трансакційні витрати функціонування в рамках діючої неефективної норми». 

Чим більш прогнозованим та зрозумілим буде для агентів напрямок необхідних змін, тим меншими виглядатимуть трансформаційні витрати. І навпаки, чим більш революційними, з важко передбачуваними наслідками є здійснювані перетворення, тим більша імовірність виникнення інституційного спротиву через надмірність трансформаційних витрат.

Недієздатність конструктивних формальних інститутів та наявність формальних інститутів деструктивного характеру, яке проявляється через збільшення трансакційних витрат може призвести до появи «альтернативних» неформальних інститутів: тіньової економіки та корупції, які фактично перебирають на себе частину функцій органів державного управління та зменшують трансакційні витрати. 

Альтернативні неформальні інститути в дійсності можуть як зменшувати (конструктивні), так і збільшувати трансакційні витрати (деструктивні). 
Кожна з країн має власний «прийнятний» рівень корупції, за якого остання відіграє своєрідну регуляторну роль, компенсуючи недоліки офіційної регуляторної системи, перебуваючи під постійним тиском відповідних контролюючих органів. 
Неприпустимий рівень корупції починається, коли суб’єкт змушений вступати у корупційні відносини не для того, щоб порушити закон, а для того, щоб домогтися виконання щодо нього вимог чинного законодавства та службових обов’язків державних службовців.

Як по​казує вітчизняний досвід, запровадження інституту в економіч​не життя ще не гарантує його врахування і дотримання. Свідчен​ням цього є той факт, що навіть за сформованої в основному законодавчої бази розвитку підприємництва в Україні бізнес-структури дуже часто ігнорують формальні правила. 
До теперішнього часу надмірні трансакційні витрати в Україні пояснюються не стільки відсутністю в економічних агентів досвіду з функціонування в ринкових умовах, скільки значними регулятивними бар'єрами та принциповою позицією бюрократії, що зацікавлена лише у збе​реженні власної ренти, а не у «прозорому» і стабільному інституційному середовищі. Саме свідомі і несвідомі прорахунки можновладців у сфері створення та захисту інститутів цивілізованого ринку призвели до провалу основних завдань перехідної економіки та глибокої інституційної кризи.
4. Основні інституційні чинники розвитку національної економіки
Наявність необхідного набору інститутів - є найважливішим чинником економічного розвитку, оскільки вони визначають можливості і обмеження суб'єктів економічної діяльності. 

До переліку основних інституціональних чинників функціо​нування національної економіки належать: правові, власницькі, політичні, соціальні, управлінсько-владні, технологічно-іннова​ційні, структурні. Саме ці чинники є відправними в механізмі забезпечення економічного зростання.
Правові чинники відображають стан норматив​но-законодавча бази країни, яка розглядається з позиції розвитку законодав​ства, його стабільності та ефективності в регулюванні економіч​них відносин у суспільстві. Саме такі три моменти, як право, соціаль​на справедливість, політична сила, які має уособлювати кожний законодавчо-нормативний акт, і є інтегральним показником його якості.
У сукупності найважливіших інституціональних чинників функціонування національної економіки чільне місце посідають відносини власності.
За видами правомочностей розрізняють наступні права власності (юридичний аспект): право користува​тися річчю; право отримувати від користування річчю дохід; право змінювати фізичну форму та субстанцію речі; право пере​давати зазначені правомочності іншій особі (дарувати, заповіда​ти, продавати, передавати на певний час).
Виокремлюють такі режими власності: загальна, комуналь​на, приватна і державна. 
Дискусійним і таким, що залежить від специфіки соціально-економічних відносин кожної окремої країни, є питання опти​мального співвідношення різних форм власності, її структури. Залежно від внутрішнього і зовнішнього середовища розвитку країна вибирає той чи інший варіант структури власності. Змі​нюючи частку державної власності та виробляючи політику впливу на приватний бізнес, держава визначає модель соціально-економічного розвитку. Беззаперечним є факт, що для успішно​го функціонування та розвитку національної економіки демо​кратичного суспільства необхідна наявність різноманітних форм власності. Домінування будь-якої з них загрожує структурними деформаціями економіки внаслідок загострення суперечностей у системі відносин власності.
Особливо відчутним є вплив політичних чинників для укра​їнської економіки. Політична нестабільність в Україні, невироблення чіткої економічної програми дій на довгострокову перспек​тиву, значний рівень політизованості більшості економічних рі​шень призводить до послаблення регуляційної ролі держави. Саме тому постає завдання здійснення політичних інсти​туціональних перетворень, пов’язаних з розвитком політичних інститутів, які б забезпечували поглиблення демократизації су​спільства, дієвість громадського контролю, посилення громад​ських ініціатив.
До відправних елементів інституціонального середовища функціонування національної економіки належать соціальні чинники. Соціальні чинники як суто внутрішні можуть сприяти еко​номічному зростанню або, навпаки, стримувати його.
Сприятливе інституціональне середовище розвитку економі​ки формують такі соціальні чинники: 
· очікувана середня трива​лість життя людини (що є передумовою формування структури трудових ресурсів); 
· частка трудових ресурсів, які мають середню спеціальну і вищу освіту (що є характеристикою кваліфікаційно​го рівня зайнятих); 
· зростання частки оплати праці у структурі ВВП (що є відображенням мотивів працюючих до високопродук​тивної праці з погляду очікуваних доходів). 
Управління розглядається як один з основних ви​дів ресурсів, якісний рівень якого в кожній країні визначається інтелектуальною стратегією, сучасною інформаційно-аналітич​ною базою, використанням прогресивних управлінських техно​логій суб’єктами управління різних рівнів.
Механізм управління економікою – це практичні за​ходи, засоби, важелі, стимули, за допомогою яких владні інсти​тути впливають на розвиток економічної системи з метою досяг​нення поставлених цілей. 
Інституціональні умови функціо​нування національної економіки формують такі інститути вла​ди: державна влада, влада ринку, влада фірми (корпоративна влада), влада економічних коаліцій, фінансова влада, влада між​народних суб’єктів.
Становлення постіндустріального суспільства підвищує зна​чущість впливу на розвиток національних економік технологіч​но-інноваційного чинника. Технологічний прогрес вже давно став (поряд з працею і капіталом) основним фактором економічного зростання. Конку​рентоспроможність національної економіки у XXI ст. визнача​ється розвитком ключових виробничо-технологічних систем но​вітнього технологічного укладу, здатністю господарського меха​нізму генерувати високу інноваційну активність.
З огляду на те, що в структурі економіки, як доводить досвід економічно розвинутих країн світу, закладений найважливіший резерв економічного зростання, структурна трансформація на​ціональної економіки є важливим інституціональним чинником досягнення нової якості економічного зростання, встановлення тісного взаємозв’язку структури економіки зі зростанням добро​буту людей, підвищенням рівня і якості їх життя. При цьому як критерій оптимальності структури економіки виступає відповід​ність поділу окремих сфер прикладання суспільної праці кіль​кісно визначеним потребам суспільства. 
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