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1. Економічне зростання як категорія національної економіки

Сутність економічного зростання полягає у розширеному відтворенні товарів і послуг із використанням незмінної технології. 
Економічний розвиток - це перехід від одного стану економіки до іншого, який характеризується розширенням виробництва в тому числі за рахунок нових товарів і послуг з використанням нових технологій, інакше кажучи інновацій. 

За характером та швидкістю змін розрізняють два протилежних різновиди розвитку – еволюція (поступовий характер змін) і революція (стрімкий вид розвитку із раптовим переходом у нову якість).
За направленістю виділяють два напрями процесів розвитку – прогресивний (розвиток по висхідної траекторії) та регресивний (рух об'єкта назад, по низхідній траекторії, деградація об’єкта).
Економічне зростання не тотожне економічному розвитку. Ці категорії співвідносяться як загальне і часткове. 

Особливості взаємозв’язку економічного розвитку та економічного зростання:

· економічне зростання може відбуватися і без економічного розвитку, але економічний розвиток неможливий без економічного зростання;
· високі темпи економічного зростання не завжди свідчать про прискорений економічний розвиток країни. 
· зниження темпів зростання або навіть нульові його темпи не означають припинення економічного розвитку.
Причини різних темпів економічного зростання в різних країнах і досі належать до дискусійних питань. Популярну теорію запропонував Макс Вебер, який вважав, що найкращі умови для розвитку складаються у тих країнах, де сильні протестантські цінності, а ощадливість і самообмеження сприяють нагромадженню капіталу.

Існують два протилежні підходи щодо перспектив економічного зростання.
Противники економічного зростання вважають, що у зв'язку з обмеженістю ресурсів та інтенсивним способом їх використання, людство може вичерпати життєво важливі для процесу виробництва природні ресурси: 

· інтенсивна обробка землі перетворить її в пустелю;
· створюється загроза екологічній системі й самому життю на Землі;
· неактуальність знань і умінь відповідно до вимог часу.
Сукупність цих факторів, на думку частини політиків та вчених, є підставою для проведення політики уповільнення темпів економічного зростання і переходу до «нульового зростання».

Прихильники економічного зростання вважають, що це - єдиний шлях забезпечення матеріального достатку й підвищення життєвого рівня населення: 

· покращиться освітнє та медичне обслуговування, подовжиться середня тривалість життя, тощо; 

· науково-технічний прогрес призведе до збільшення розвіданих запасів ресурсів, створення нових замінників наявних ресурсів та нових джерел енергії тощо;
· введення жорсткіших законодавчих обмежень та спеціальних податків («зелених») сприятиме ефективнішому вирішенню екологічних проблем.

Враховуючи всі фактори, можна зробити висновок, що економічне зростання не є абсолютним благом. Однак, без відповідних темпів економічного зростання забезпечення добробуту населення та розвитку суспільства неможливе. 

2. Показники ефективності розвитку та зростання національної економіки
Успішна реалізація політики економічного зростання націо​нальної економіки визначається економічною, соціальною, полі​тичною ефективністю, які вказують на активізацію використан​ня основних джерел економічного зростання.

Економічна ефективність виражається:

· темпами і структу​рою економічного зростання, динамікою інтегральних макроеко​номічних показників; 

· показниками, що характеризують конкуренто​спроможність національної економіки, інвестиційно-інновацій​ну активність підприємств, інтелектуалізацію розвитку; 
· показниками, що характеризують стан національної безпеки в розрізі основних її складових порівняно з бажаними (оптималь​ними їх значеннями); 
· показниками зростання кінцевого попиту.
Соціальна ефективність по суті є наслідком позитивної змі​ни перерахованих вище індикаторів і виражається показниками, що характеризують рівень зайнятості, якість життя, середній рі​вень доходів, прожитковий мінімум та інші показники соціаль​ної складової національної безпеки. 

Соціальна ефективність має відображати зміни характеру та умов праці, підвищення продук​тивності праці та життєвого рівня населення, поліпшення його побутових умов, розширення можливостей духовного розвитку особистості, у змінах стану довкілля.
Політична ефективність виявляється в наявності суспіль​ного консенсусу в досягненні стратегічних цілей та пріоритетів довгострокового розвитку, посиленні геополітичних позицій країни, забезпеченні соціальної та економічної стабільності, ак​тивізації потенціалу держави в інноваційному просторі.
Ефективність процесів економічного зростання в розвитку національної економіки простежується за допомогою базисних та ланцюгових індексів, темпів зростання та приросту макроеко​номічних показників. Найважливішими індикаторами рівня економічного розвитку є показник ВВП на одну особу, національний дохід на одну особу, показники структури споживчих витрат.
Агрегованими індикаторами економічного розвитку є показ​ники виробництва, споживання, тривалості життя, стану здоро​в’я, освітнього рівня населення.
3. Типи, джерела та фактори економічного зростання

За характером механізмів забезпечення розширеного відтворення виділяють наступні типии економічного зростання:

· екстенсивний - це розширення виробництва на основі кількісного збільшення його факторів при незмінних їх якісних параметрах;

· інтенсивний – розширення виробництва на основі якісного вдосконалення його факторів та організаційно-економічних відносин; 
· змішаний – поєднує в собі ознаки двох попередніх типів зростання. Залежно від того, який спосіб переважає, говорять про «переважно екстенсивний» чи «переважно інтенсивний» типи економічного зростання.

Перехід від переважно екстенсивного до переважно інтенсивного типу економічного зростання зазвичай пов'язаний зі зрушеннями в структурі суспільного виробництва та зумовлений зміною пріоритетів економічного розвитку.
Кожна країна розвивається в рамках певної соціально-економічної системи, використовуючи наявні умови для життєдіяльності. Серед них слід виокремити три комплексних блоки: 
· природно-кліматичні фактори розвитку країни;

· виробничо-економічний базис;

· соціокультурні традиції. 
Серед факторів, які  впливають на темпи та якість економічного зростання відносять:

· загальні фактори впливу на процес економічного зростання;
· фактори, які протидіють процесу економічного зростання;

· фактори, які негативно впливають на процес економічне зростання.
До першої групи факторів відносять фактори внутрішнього та зовнішнього характеру. До внутрішніх факторів, які здійснюють вплив на економічне зростання, можна віднести:
· базисні фактори або фактори пропонування;

· фактори попиту;

· фактори ефективності розподілу;

· нематеріальні фактори: інституціональні, соціальні, культурні, релігійні та інші фактори.

Фактори пропозиції забезпечують основу для економічного зростання, безпосередньо діють і впливають на підприємства, виступають зі сторони пропозиції. До них відносять: кількість та якість природних ресурсів, кількість та якість трудових ресурсів, обсяг капіталу країни, технології, інновації та інше.
Вплив фактора попиту проявляється в певному рівні сукупних видатків кінцевих споживачів. Попит формується доходами громадян, які використовуються для споживання, державними витратами, а також попитом на капіталовкладення, що направляються на інвестиції.

Фактори ефективності розподілу наявних ресурсів з метою отримання максимальної кількості корисної продукції в умовах обмеженості ресурсів. Структура економіки України характеризується високою часткою сировинних галузей промисловості та високою матеріаломісткістю промислового виробництва. Актуальною є проблема переорієнтації економіки на більш збалансоване виробництво засобів виробництва та предметів споживання.

Деякі фактори мають значний вплив на розвиток виробництва, але важко піддаються кількісній оцінці. До них відносяться нематеріальні фактори: інституційні, політичні, соціальні, культурні, релігійні.

До зовнішніх факторів відносять існуючий міжнародний поділ праці, розвиток транснаціональних компаній, глобалізація, політика відкритості економіки (фритредство, протекціонізм).

До факторів, які протидіють процесу економічного зростання, можна віднести:

· низький рівень доходів населення, що обмежує його попит;

· низька норма нагромадження підприємств;

· нестабільна соціально-політична атмосфера у країні;

· вичерпування природних ресурсів;

· державне втручання у приватний бізнес (законодавство з охорони праці, охорони здоров’я, підвищення рівня екологічних стандартів та інше);

· необґрунтоване державне втручання у ринкові відносини, тощо.

Серед факторів, які негативно впливають на економічне зростання, виділяють:

· корупцію, хабарництво, криміналізацію економіки;

· порушення трудової дисципліни та недобросовісне ставлення до праці;

· втрати робочого часу під час страйків, трудових конфліктів;

· техногенні та природні катаклізми, несприятливі погодні умови. 

Основними джерелами економічного зростання є:

· збільшення нагромадження капіталу;

· зростання капіталоозброєності виробництва;

· зростання сукупної продуктивності факторів факторів виробництва;

· зростання органічної будови капіталу;

· технічні нововведення, освіта.
4. Теорії економічного зростання та розвитку національної економіки
Проблема економічного зростання завжди перебувала і перебуває в центрі досліджень, оскільки лише забезпечення стійкого зростання економіки може гарантувати підвищення рівня життя постійно зростаючого населення.

Теорія економічного зростання розрізняє 2 підходи до пояснення впливу на процес економічного зростання різноманітних факторів:

· маржиналістський підхід, який ґрунтується на ідеї граничної продуктивності різних факторів виробництва;
· структуралістський підхід, що ставить економічне зростання у залежність від структурних пропорцій національної економіки:

· співвідношення між споживанням і нагромадженням;

· напрямів інвестування;

· галузевої структури. 

4.1. Основні теорії економічного зростання

Сучасна практика макроекономічного моделювання економічного зростання пройшла значний шлях трансформації: класична, неокласична, кейнсіанська, неокейнсіанська та інституціональна моделі.
Згідно з класичною теорією основними факторами розвитку виробництва, а значить і економічного зростання є капітал, земля і праця. Економічний розвиток описується незмінними розмірами земельних угідь та зростаючою кількістю населення. На думку класиків, якщо технічного прогресу немає, то вичерпуються вільні невикористані землі, а зростання населення спричинює дію закону спадної віддачі факторів виробництва.

Основною ідеєю неокласичних моделей зростання є твердження, що кожен фактор виробництва забезпечує відповідну частку виробленого національного продукту. Базовою неокласичною моделлю економічного зростання є модель зростання Солоу. В своїй моделі він досліджує вплив трьох екзогенних чинників економічного зростання:

· заощадження (нагромадження капіталу);
· величина робочої сили (темпи приросту населення)

· науково-технічний прогрес.

Основний чинник, який впливає на обсяг капіталу – це заощадження. Вищий рівень заощадження означає більший обсяг капіталу і більший обсяг продукції на зайнятого. Підвищення заощадження зумовлює підвищення темпів економічного зростання, доки національна економіка знову не досягне нового стаціонарного стану.

Проблему збалансованого економічного зростання, тобто такого стану економіки, за якого всі змінні зростають постійними пропорційними темпами, було вирішено Е. Фелпсом. У результаті своїх досліджень на основі моделі Р. Солоу він вивів так зване золоте правило нагромадження капіталу, яке дало змогу визначити величину капіталу, необхідного для утримання економіки на траєкторії збалансованого зростання.

Проте, одне лише нагромадження капіталу не може забезпечити безперервне зростання економіки; високий рівень заощадження лише тимчасово підвищує темпи економічного зростання, доки економіка не досягне стаціонарного стану.

Щодо економіки України, то вона до такого рівня не прямує, оскільки для досягнення «золотого рівня» потрібно істотно збільшити інвестування в модернізацію виробництва, у нові розробки і відповідно зменшити споживчі витрати сучасного покоління.

Неокласичні підходи до економічного зростання є основою політики економічного зростання розвинутих країн світу, а також рекомендуються для країн, які стають на шлях ринкової економіки.

Кейнсіанські макроекономічні моделі як основне джерело економічного розвитку визначають сукупний попит, зміна якого мультиплікативно впливає на кінцевий результат функціонування економіки. Мультиплікатор інвестицій показує у скільки разів збільшиться рівноважний національний дохід за зростання автономних інвестицій на одиницю.

У неокейнсіанських моделях зростання акцентується увага на кількісних залежностях розширеного відтворення, основним фактором якого є нагромадження капіталу (інвестиції). Спільною рисою для всіх кейнсіанських та посткейнсіанських моделей економічного зростання є розгляд економічного розвитку як процесу, що характеризується кількісними змінами та залежить від обсягів інвестицій. 

Основною неокейнсіанською моделлю зростання є модель Роя Харрода та Овсія Домара, які прийшли до висновку, що за даної продуктивності капіталу темп економічного зростання залежить від граничної схильності до заощадження. Згідно з моделлю Домара-Харрода економічне зростання можна забезпечити або шляхом збільшення заощаджень у національному доході, або шляхом підвищення ефективності використання додаткового капіталу. Головними умовами забезпечення економічного зростання та розвитку є забезпечення рівності заощаджень та інвестицій.

Неокласичні та кейнсіанські теорії розглядали науково-технічний прогрес як зовнішній (екзогенний) чинник щодо процесів економічного розвитку. Тому його можна імпортувати в країни, що розвиваються, і таким чином вирівняти технологію і техніку – отже, і продуктивність праці, і капіталоозброєність.

Економічний розвиток згідно з новою теорією економічного зростання супроводжується технологічними змінами, завдяки яким виробляється більше продукції за незмінних обсягів ресурсів. Графічно це проявляється як зрушення кривої виробничих можливостей праворуч. Основна відмінність між ендогенною теорією і моделлю Солоу – відсутність спадної віддачі на капітал, яким є знання. 

Однією з найбільш відомих моделей є модель «Лукаса-Ромера». Згідно з цією моделлю, основною рушійною силою економічного зростання та розвитку є ідеї, процес відкриття та впровадження нового. 
Модель Ромера передбачає виділення в економічній системі трьох секторів: 

1) дослідницького; 

2) виробництва технологічного устаткування; 

3) виробництва кінцевої продукції споживчого призначення. 

Продукт першого сектору — нові знання, які згодом втілюються у нові технології. Фактори виробництва нового знання — «людський капітал» і накопичені знання. Оскільки приріст знань є функцією від накопичених знань та розвитку людського фактора виробництва (рівня освіти, кваліфікації тощо), праця сучасного працівника дослідницького сектору, якому доступний більший обсяг знань, продуктивніша порівняно з працею таких фахівців у минулому. 

Таким чином, темпи економічного зростання та розвитку за незмінності ціни нових технологій залежать лише від величини «людського капіталу» (чисельності зайнятих) у дослідницькому секторі, у сфері здобуття нових знань. 
Якщо в економічній системі зупиняється пошук нових ідей (перестає функціонувати перший сектор) – її здатність до економічного розвитку буде обмеженою.
Сучасна теорія ендогенного зростання НТП («шумпетеріанська економіка») під економічним розвитком розуміє поступальний процес з інноваційними елементами. 

Сучасні нео-шумпетеріанські теорії в центр аналізу ставлять структурні зміни в економіці, які відбуваються під впливом технологічних змін. Напрям і темпи економічного розвитку визначають технології, що продукуються «ядрами розвитку», тобто інноваційними виробництвами. 

Сукупність технологій одного рівня інноваційного розвитку називається технологічним укладом. Таким чином, економічний розвиток розглядається як зміна одного домінантного технологічного укладу іншим. Зміна одного технологічного укладу іншим супроводжується руйнуванням старих інноваційних виробництв і швидким поширенням нових. Глазьєв визначив, що тривалість перших технологічних укладів становила близько 70 років. Кристофер Фрімен запропонував перелік з п’яти послідовних технологічних укладів:

1. перший технологічний уклад – (з 1770-ті та 1780-ті рр.) – нові лідируючі сектори – парові двигуни та машинобудування;
2. другий технологічний уклад (з 1830-ті та 1840-ві рр.) – нові лідируючі сектори – сталь, електрика, газ, штучні фарби, важке машинобудування.
3. третій технологічний уклад (з 1880-ті та 1890-ті рр.) – новими лідируючими секторами були автомобілі, телекомунікації, радіо, алюміній, споживчі товари довгострокового користування, нафта, пластмаси. Ключовим фактором була сталь.

4. четвертий технологічний уклад (з 1930-ті та 1940-ві рр.) – новими лідируючими секторами були ЕОМ, телебачення, радари, машини з програмним управлінням, ядерна зброя і енергія.

5. п’ятий технологічний уклад (з 1980-ті та 1990-ті рр.) – новими лідируючими секторами можна вважати біотехнологію, космічну техніку, тонку хімію. 

Майбутні технологічні уклади матимуть наступну характеристику:

· шостий технологічний уклад – (2012-2090 рр.): нано- та біотехнології, генна інженерія та молекулярна біологія, системи штучного інтелекту, біо- та фотоінформатика, технологія "холодного термоядерного синтезу";
· сьомий технологічний уклад – (2090-2130 рр.): задіяння у промислове виробництво людської свідомості; псі-технології, біоенергетика, технології, повязані з мораллю та відповідальністю; поява категорій «гіперінтелект», «гіперінформація» та «гіперзнання».
Інституціональну теорію розвитку національної економіки слід розглядати як сукупність учень, які синтезують роль соціаль​них, правових, організаційних, політичних, етичних, менталь​них, економічних інститутів у процесі їхнього функціонування. У деяких дослідженнях, проведених недавно, економісти намагались відстежити, як впливають на економічне зростання політичні та інші інституціональні чинники, як воно пов’язане з показниками, що вимірюють ступені політичної громадянської та економічної свободи. Політично відкриті суспільства виявилися більш ефективним, з найвищими темпами зростаннями.

Інституціоналісти заперечують необхідність прямого державного втручання в економіку, оскільки воно, на їхню думку, ґрунтується на неглибокому розумінні економічних процесів і спричинює зміни, які не завжди є позитивними для економіки. Прихильники інституціональної теорії розвитку пропонують створення сприятливих інституціональних умов для розвитку системи й умов, що сприяють розкриттю потенціалу та можливостей розвитку особистості. 
У новій теорії зростання, розробленій Р.Лукасом, зростання продуктивності тісно пов’язано з інвестиціями в людський капітал, які підвищують продуктивність праці не тільки даного індивіда, але й інших людей (позитивний зовнішній ефект).
4.2. Теорії економічного розвитку країн, що розвиваються
Розглянуті вище теорії та моделі економічного зростання та розвитку розраховані на розвинуті країни і зовсім не придатні до використання у країнах, що розвиваються. Це зумовлено тим, що для слаборозвинутих країн прискорення темпів економічного зростання та розвитку пов’язане не з визначенням оптимальної комбінації ресурсів і збалансування темпів їх приросту, а з докорінною перебудовою основ національної економічної системи.

Однією з найбільш відомих моделей економічного розвитку, в якій акцентується увага на механізмі перетворення малорозвиненої аграрної країни в економічно розвинену з галузевою структурою та високим рівнем урбанізації, є двосекторна модель Льюїса.

В 70-х роках ХХ ст. серед країн, що розвиваються, стала популярною теорія зовнішньої залежності. Теорія зовнішньої залежності розглядає ці країни як суспільства, що скуті інституційними, політичними та економічними обмеженнями (як зовнішніми, так і внутрішніми), і зв’язані з багатими країнами відносинами залежності та панування. 

У цій теорії існує три основні напрями: 

· неоколоніальна модель залежності;
· хибна парадигма розвитку;
· теорія дуального розвитку.

Перший напрямок - неоколоніальна модель залежності - є побічним продуктом теорії марксизму. Неоколоніальна модель розвитку пов’язує нерозвиненість країн з історично існуючою нерівністю у правах бідних і багатих країн. Усередині малорозвинених країн існують так звані компрадорські групи, інтереси яких збігаються з інтересами розвинутих країн, що призводить до гальмування реформ, спрямованих на підвищення темпів економічного розвитку бідних країн.  Відповідно до даної теорії, революційна боротьба або, як мінімум, докорінна перебудова світової капіталістичної системи є єдиним засобом звільнення країн третього світу від прямого і непрямого контролю багатих країн і місцевих гнобителів.

Другий, але менш радикальний напрямок підходу теорії зовнішньої залежності, - хибна парадигма розвитку. Вона пояснює відсталість країн третього світу помилковими порадами не знайомих з місцевою специфікою консультантів з розвинених країн, які працюють в різних організаціях міжнародної двосторонньої або багатосторонньої допомоги розвитку. Хибна парадигма розвитку вказує на неможливість механічного перенесення інституціональних структур, які сприяють економічному розвитку, з одних систем в інші.

Теорія дуального розвитку ґрунтується на положенні про 
ієрархічність будови економічної системи. Між елементами системи існують відносини залежності, взаємозалежності та певної підпорядкованості.

Поняття дуальних товариств – бідних і багатих націй у світовому масштабі, а також нечисленної групи багатих серед більшості бідних всередині країн, що розвиваються міститься в неявному вигляді в моделі структурних перетворень і в явному - в теорії залежності. 

Одним з головних недоліків теорії дуального розвитку є її пасивно-споглядацький характер, вона радше фіксує існуюче становище, ніж пропонує шляхи і механізми вирішення складних проблем економічного зростання і розвитку.
4.3. Теорія сталого розвитку.

Ідеї сталого розвитку були офіційно проголошені на Міжнародній конференції з навколишнього середовища і розвитку у Ріо-де-Жанейро (Самміт Землі) United Nations Conference on Environment and Development (Earth Summit), Rio de Janeiro у 1992 р. 

Ця конференція розглядала оточуюче середовище і соціально-економічний розвиток як взаємопов'язані і взаємозалежні області. У головному документі, прийнятому на цій конференції, «Порядку денному на ХХІ століття» (Agenda 21), що розглядався в якості програми всесвітнього співробітництва, сталий розвиток пов'язується з гармонічним досягненням наступних цілей:

· високої якості навколишнього середовища і здорової економіки для всіх народів світу,

· задоволенні потреб людей і збереженні сталого розвитку протягом тривалого періоду.

Під сталим розвитком розуміють модель бажаного розвитку суспільства, що ба​зується на оптимізації всіх видів діяльності людства та умов природного середовища. Сталий розвиток має три виміри - економічне зростання, соціальний прогрес та охорону навколишнього середовища.

Економічний вимір сталого розвитку передбачає: зрос​тання добробуту членів суспільства; ліквідацію біднос​ті шляхом ефективного використання ресурсів; збалансоване зростання країн з різними рівнями розвитку. 

Соціальний вимір передбачає забезпечення в кожній країні: людських прав та свобод; плюралізму, демократії, побудови громадянського сус​пільства; створення можливостей та доступу до основних освітніх, ме​дичних, культурних послуг тощо. 

Екологічний вимір передбачає: захист навколишнього природного се​редовища, екосистеми; збереження флори та фауни; раціональне викорис​тання всіх мінеральних, біологічних, екологічних та інших видів ресур​сів. 

Ідея сталого розвитку виникла з метою подолання труднощів, які по​чалися в 70-80-х років XX ст. поряд із нарощуванням матеріального ви​робництва, а саме:

· обмеженістю природних ресурсів;

· несприятливою демографічною ситуацією;

· катастрофічно швидким руйнуванням природного довкілля;

· зростаючою загрозою здоров'ю та життю самої людини.

Філософія сталого розвитку полягає в поступовому нарощуванні на​ціональних потенціалів країн світу для підвищення якості життя у всіх сферах життєдіяльності населення без нанесення шкоди природі і прийдешнім поколінням.

Концепція сталого розвитку:

· характеризується комплексністю та інтегрованістю основних елементів - економіки, суспільства і природи

· базується на правах людини та народів щодо отримання рівності прав на розвиток. Ця ідея була підтримана Генераль​ною Асамблеєю ООН в 1979 році.

· передбачає задоволення поточних потреб нинішнього поко​ління без посягань на потреби та можливості майбутніх поколінь.

Основним індикатором сталого розвитку є індекс людського розвитку (ІЛР), який використовується ООН для об'єктивного порівняння розвитку всіх країн і висновків щодо фінансової і будь-якої іншої допомоги. Цей інтегральний показник об'єднує три компоненти: довголіття, освіту і рівень життя.

Довголіття вимірюється очікуваною тривалістю життя; освіта вимі​рюється комбінацією письменності дорослих і середньою кількістю ро​ків освіти; рівень життя вимірюється реальним ВВП на душу населення з урахуванням місцевої вартості життя.

Вважається, що країни з ІЛР нижче 0,5 мають низький рівень людс​ького розвитку; країни з ІЛР в діапазоні 0,5-0,8 мають середній рівень, а країни з ІЛР більше 0,8 мають високий рівень розвитку.

Індекси сталого розвитку використовують при проведенні державної політики в економічній, соціальній та екологічних сферах, формуванні бюджетів та планів розвитку.
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