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Головні герої та зв’язки між ними  
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Кілька слів про улюбленого героя Мій улюблений герой - 
Улюблена цитата з твору  «Все гнило у Датському королівстві.» Це слова Марцелло, які яскраво демонструють ситуацію в країні. Крилатий вислів вживають для характеристики поганого стану справ.
Проблеми, порушені у творі, їх актуальність: життя та смерті, любові та ненависті, зради, розриву між високими ідеалами та реальністю, вибору, помсти, протистояння особистості і суспільства та ін. Проблеми актуальні і в сучасному світі.  
Екранізації  перелік екранізацій та кадри з фільмів (з Вікіпедії)
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Зв’язок з іншими творами Вплив Шекспіра на творчість Діккенса, Гете, Чайковського, Верді, Брамса; назва п'єси Агати Крісті «Мишоловка» навіяна «Гамлетом».
Зв’язок з Україною Монографія Ірини Макарик «Перетворення Шекспіра. Лесь Курбас, український модернізм і радянська культурна політика 1920-х років»; постановки його п’єс в Україні.
Тема твору: розповідь про боротьбу Гамлета з «гнилиною», яка з’явилася в датському королівстві, про прагнення помститися ворогам.
Ідея твору: возвеличення ідеальної людини, яка до кінця бореться з несправедливістю. 

Враження від твору Мені дуже сподобалася трагедія «Гамлет». Я вважаю, що проблеми, порушені у творі, актуальні і сьогодні. Тому що і в наші дні перед людьми постає проблема вибору: «бути чи не бути?». Жити так, як живеш, чи змінити щось?А яку ціну доведеться заплатити? З одного боку, шкода Гамлета, який помер, втративши можливість стати гідним королем. З іншого ж боку – хоч він і помер, але мети своєї досягнув – помстився за вчинок Клавдія, покарав його за братовбивство. В очах людей Гамлет – переможець, ім’я якого назавжди залишиться в історії. А Клавдій – негідник, який нехтує всіма законами честі та моралі заради задоволення своїх примх.
