Тема 5:  Політична система суспільства
Мета: сформувати цілісне уявлення про політичну систему суспільства, навчити визначати складові елементи політичної системи та аналізувати проблеми розвитку політичної системи
1. Сутність, структура та функції політичної системи. 
2. Типологія політичних систем. Політична модернізація.
3. Основні напрями, особливості та та проблеми розвитку політичної системи України.
4. Політичний режим.

Щоб зрозуміти понятя "політична система", потрібно розглянути поняття системи взагалі. Система - це сукупність елементів, що перебувають у відносинах і зв'язках один із одним, яка утворює певну цілісність, єдність. Головною особливістю соціальних систем, на відміну від природних чи технічних, є те, що вони пов'язані з вольовою, свідомою, цілеспрямованою діяльністю людей та їх різноманітних об'єднань.

Теорії політичних систем створили Толкотт Парсонс, Д. Істон і Габріель Алмонд. 

Системний підхід до аналізу політики вперше застосував американсько-канадський політолог Девід Істон (нар. 1917 р.) у працях "Політична система" (1953), "Концептуальна структура для політичного аналізу" (1965) і "Системний аналіз політичного життя" (1965).

За вихідну модель він використав біологічні системи, які, взаємодіючи між собою та з довкіллям, зберігаються як стабільні системи. Система зазнає впливу середовища й сама активно впливає на нього для самозбереження і розвитку. Політична система подібна до біологічних систем й існує в навколишньому середовищі, яке складають інші суспільні системи - економічна, соціальна і духовно-ідеологічна.

Політичну систему Істон розглядав як сукупність взаємодій, які здійснюють індивіди в межах призначених для них ролей і які спрямовані на авторитарний розподіл цінностей у суспільстві. Здійснюється такий розподіл завдяки владі, що є атрибутом великої суспільно-політичної системи. Головне призначення політичної системи полягає у виконанні функції розподілу цінностей та примушенні більшості членів суспільства погодитися на нього на тривалий час. Невиконання системою цієї функції призводить до зростання напруження в системі і навіть до її руйнування.

Взаємодія політичної системи з навколишнім середовищем і всередині самої системи відбуваться на вході, всередині й на виході. На вході - це вимоги й підтримка, які надходять з навколишнього середовища, а на виході - рішення і дії. Вимогами є запити й потреби, що стосуються розподілу матеріальних благ і послуг, регулювання поведінки, комунікації та інформації тощо, є формою вираження думок і дій індивідів і груп з приводу розподілу цінностей у суспільстві. Одні вимоги надходять з оточення політичної системи і є зовнішніми, інші виникають всередині самої системи.

Крім вимог, необхідна й їх підтримка суб'єктами та об'єктами політичного життя, політична активність. Вона охоплює всі варіанти позицій і поведінки груп та індивідів, які сприяють системі і проявляється в формах голосуванні на виборах, сплаті податків, дотриманні законів, повазі до влади, патріотизмі тощо.

Всередині політичної системи відбувається конверсія введених до неї вимог і підтримки - вони трансформуються і переробляються, в результаті чого виходом, тобто продуктом, системи є авторитарні рішення щодо розподілу цінностей у суспільстві та відповідні дії для їх здійснення.

На виході системи можуть бути нові закони, субсидії, пільги, інформаційні кампанії, політичні заяви влади або виших посадових осіб тощо.

Габріель Алмонд розглядав політику як цілісну систему зі складною структурою, кожний елемент якої маї певне призначення і здійснює специфічні функції, спрямовані на задоволення потреб системи. Політична система є узаконеною силою, яка підтримує порядок і здійснює перетворення в суспільстві, що забезпечують його згуртованість і цілісність.
Функції:
· Вироблення політичного курсу та визначення цілей і завдань розвитку суспільства;
· Впорядкування інтересів і потреб соціальних верств населення;
· політична соціалізація й залучення до участі в політичному житті; 

· політична комунікація. 
· розробка норм (органи законодавчої влади), їх застосування (органи виконавчої влади) та контроль за їх дотриманням (судові органи). 

Політична система суспільства - це сукупність взаємозв'язаних і взаємозалежних політичних інституцій та організацій, за допомогою яких здійснюється завоювання, утвердження і функціонування політичної влади в суспільстві відповідно до досягнутого рівня його політичної культури.
Структуру політичної системи становлять такі елементи як:

· політична, державна влада; 

· політичні відносини; 

· політична організація суспільства (державно-правові органи, політ. партії і рухи, масові організації, трудові колективи);
· ЗМІ;
· Політичні принципи і норми; 

· політична свідомість і культура. 

2.Типологія політичних систем. Політична модернізація. 
Найрізноманітніші політичні системи можна класифікувати за принциповими, корінними ознаками. Існує три головні моделі політичних систем:
· командна; 
· змагальна; 
· соціо-примирлива. 

Кожна з цих моделей політичної системи може мати багато модифікацій і не існує в абсолютно "чистому" вигляді.
Командна політична система характеризується такими ознаками:

- інтеграція, фактичне об'єднання всіх структур на основі бюрократичної централізації "зверху" навколо одного центру; 

- прийняття центром рішень; 

- ліквідація автономії центрів у прийнятті рішень на місцях; 

- протистояння політичному плюралізму; 

- командний стиль управління всіма сферами суспільного життя; 

- панування адміністрування у вирішенні всіх політичних проблем, усунення політичної опозиції; 

- виняткова роль партійне-державного лідера, що відображається тією чи іншою мірою у культі його особи; 

- приниження політичного значення громадянина, обмеження його прав і свобод; 

- відсутність розподілу влади; ставка переважно на силові, примусові методи; 

- поширення політичної демагогії про захист інтересів народу; створення номенклатури (теократичної, королівської, військової або партійно-державної), яка побудована на принципах напівфеодальних рангів з відповідним матеріальним та іншим забезпеченням за рахунок суспільства; 

- відкрите насильство, яке набирає форми відкритих тиранічних режимів. 

Командна політична система пройшла історичний шлях від правління єгипетських фараонів, через панування тиранів Греції, імператорів Риму, феодальних абсолютних монархів до сучасних авторитарних, тоталітарних систем. Різновидами тоталітаризму відповідно до панівної їх ідеологи є комунізм, фашизм і націонал-соціалізм. Командні системи ще існують в Африці, Азії та інших країнах. Історично доведено, що хоча на певних етапах розвитку суспільства командні системи можуть бути добре пристосовані для виконання проміжних завдань, проте у кінцевому підсумку вони є гальмом суспільного прогресу. Відомо, що так звані соціалістичні країни, лідери яких заявляли світові про гігантські успіхи, дедалі більше відставали від розвинених країн Заходу навіть у найбільш, здавалося б, благополучні часи їхнього існування.

Змагальна політична система має такі типологічні ознаки:
- політичний плюралізм; 

- наявність механізму впливу на державну владу різних центрів прийняття політичних рішень через "групи тиску", що інституційно відокремлені й змагаються між собою;
- наявність багатьох центрів прийняття політичних рішень; 

- визнання рівності й гарантій прав людини й об'єднань громадян; 

- примус не виключається, але не є прямим, основним методом в управлінні; 

- зв'язок політичної системи і саморегуляції суспільства у сфері економіки, соціальних відносин, духовного життя та ін.; 

- захист конституційного ладу, його правових засад; 

- ставлення до права як до цінності та ін. 

Змагальна політична система існувала у деяких рабовласницьких державах (наприклад, Афіни), феодальних містах-державах (російський Новгород, Дубровник на Адріатиці, ганзейські міста-держави узбережжя Балтійського моря). Утвердження цієї системи найбільш яскраво виявило себе за капіталізму з його постулатами вільної конкуренції, вільного товарообміну, природних прав людини. Змагальна політична система Італії, Іспанії, Португалії, Греції та інших країн продемонструвала свої позитивні сторони і висвітлила проблеми їхнього розвитку. Змагальна політична система може добре функціонувати за умов стабільного суспільства як єдиного соціального організму.

Соціопримирлива політична система має такі ознаки:
- висунення на перший план соціальних проблем у змаганні за утвердження політичних цілей і завдань; 

- використання компромісів у вирішенні політичних та інших проблем; 

- розгляд командних методів протиборства як великих затрат економічних, духовних та людських ресурсів; 

- професіоналізм політичного управління; 

- утвердження політичного плюралізму, що передбачає певні обмеження панівних сил, груп, які змагаються на ґрунті поступок, консенсусу, добровільних узгоджень сторін; 

- високий рівень політичної культури; 

- прагнення до утвердження соціального миру, соціальної справедливості, служіння їм; 

- уведення певних обмежень щодо власності, розподілу доходів, свободи договору (насамперед на продаж робочої сили) з метою досягнення соціального миру; 

- поступове і постійне здійснення соціальних програм; 

- високий рівень захисту прав людини; політична безконфліктність; саморегульованість та ін. 

Примітивні форми соціопримирливої системи знаходимо в історичному минулому. Однак справжня соціопримирлива система складається лише в умовах високого рівня економічного розвитку, зміцнюється в процесі переходу людства від конфронтації до співробітництва, від протиборства до створення єдиної нової цивілізації.
Моделі політичної системи в залежності від особливостей політичної культури і характеру взаємодії різних політичних інститутів запропонував Габріель Алмонд. Він поділив їх на чотири типи:
1) англо-американський (Канада, США, Великобританія, Австралія) – ставлять над усе добробут, свободу особи і безпеку, чіткий поділ влади і високий рівень стабільності; 
2) континентально-європейський тип (Франція, Німеччина) – співіснування старих і нових культур, значний вплив різноманітних партій;
3) доіндустріальний (частково індустріальний) - Африка і Латинська Америка – невиразний поділ влади, поширений особистий авторитаризм, високий потенціал насильства; 
4) тоталітарний тип (Кітай, Північна Корея, В'єтнам, Куба) – політична участь суто декларативна, діяльність ЗМІ контролюється, централізація влади, високий ступінь насильства. 

 Політична модернізація – це соціальні та інституціональні перетворення, пов’язані з переходом від одного типу політичної системи до іншого. 
Політична модернізація як процес суспільної трансформації розвивається у двох основних вимірах : 
- спонтанно (стихійно) через поступове нагромадження передумов у певних царинах суспільного життя, вдале поєднання яких у певний історичний час, у межах того чи іншого суспільно-політичного простору, дає якісно новий поштовх ; 
- свідомо (цілеспрямовано) завдяки вольовим зусиллям впливових соціальних груп або правлячих еліт .
типи модернізації: органічна, неорганічна. 

Успіх модернізації в обох випадках залежить від ступеня органічності її перебігу співвідносно з реально існуючими національними інститутами та ментально-психологічними орієнтаціями населення. C. Блек поділяє процес модернізації на декілька стадій: 1)усвідомлення мети; 2).консолідація зорієнтованої на мету еліти; 3) період трансформації; 4) інтеграція суспільства на новій основі .
3. Основні напрями, особливості та та проблеми розвитку політичної системи України. 

Особливості системи політичних інститутів сучасної України визначаються наступними факторами:

1) відносна стабільність (на поверхні) системи, здатна легко трансформуватися в нестабільність через поглиблення конфліктів між основними політичними блоками, в тому числі і всередині державного механізму, а також між різними регіонами.

2) система з відносно низьким темпом соціальних процесів і недостатньою сприйнятістю соціальних новин. Самостійна політична система сучасної України молода, фактично не має досить ефективних традицій і досвіду самостійного функціонування. Історичні традиції державної суверенності України практично не зв'язані з процесом реалізації сучасних проблем суспільства.

3) політичній системі України властиві централізованість з деякими елементами регіоналізацгї та децентралізації. Система не здійснює повністю комплекс функцій, необхідних для забезпечення нормального функціонування сучасного цивілізованого суспільства.

4) сучасна політична система України - це перехід від неправового до правового типу політичної системи.

Для більшості насслення політична система легітимна. Політична система сучасної України діє в умовах надзвичайної, а не нормальної ситуації - політичної та соціальної. Причому надзвичайність обставин склалась в усіх сферах суспільства:

· в природному (фізичному та біологічному) середовищі, де поглиблюється екологічна криза, що зберігає панування нерозумних моделей природокористування (в промисловості та сільському господарстві), загальний генофонд народу зазнає значних втрат; 

· в господарюванні прогресуючою виступає тенденція деградації найважливіших структур життєдіяльності соціуму; 

· в сфері культури (зокрема в сфері освіти) не забезпечується повне відтворення загальної культури відповідно передовим, прогресивним стандартам та потребам прискореного соціального розвитку, спостерігається дальша ерозія масової "практичної моралі", значна частина населення все ще перебуває під впливом "культурного шоку", зв'язаного з швидкими змінами панівних офіційних міфів і відсутністю чіткої національної ідеї; 

· не сформована система ефективних відносин України з іншими державами і міжнародним співтовариством. 

Особливістю політичної системи сучасної України є перехід до впровадження консенсусної моделі вирішення соціальних конфліктів, миролюбність і неагресивність, позбавлення власної глобальної (загальнопланетарної) системи забезпечення національних інтересів.

Сучасна політична система ще поки не здатна забезпечити зростання рівня і якості добробуту всіх основних верств населення. Політична система є світська, на відміну від атеїстичної або релігійної.

Політична система України етатизована (одержавлена) з недосить високим інтелектуальним рівнем політики, з переважанням певних соціальних прошарків реформованої традиційної номенклатури, нової номенклатури - сил, що включаються в контроль над "каналами розподілу" і "нуворишів", здатних "стимулювати" в необхідному для них напрямку діяльності політиків і бюрократичного апарату.

Сучасну політичну систему України можна назвати перехідною від соціалістичної до капіталістичної або перехідною від казармового (недемократичного, негуманного) соціалізму до капіталізму, доповнену деякими рисами неокапіталізму, але не як перехідну до демократичного соціалізму.

В сучасній Україні існує і специфічний "змішаний" політичний режим, в якому поєднуються ознаки всіх основних чистих різновидів політичних режимів: демократичного, авторитарного, автократичного, диктаторського, тоталітарного, анархічного, охлократичного. Передбачити направлення подальшої еволюції політичного режиму сучасної України досить складно, тому що характер еволюції залежить від надто величезної кількості факторів, і внутрішніх, і зовнішніх.

Процес демократизації сучасного суспільства і перетворення політичної системи України обумовлюються рядом особливостей.
1) в умовах унітарного багатонаціонального утворення, Україна позбавлена права і можливості на формування своєї, національно-специфічної державності, а етнічна спорідненість, спільність духовного життя, специфічні народні традиції росіян, українців, білорусів, однаковість долі, особливо в трагічні історичні періоди, формували об'єктивну потребу до єднання на основі однотипних політичних структур.

2) умови жорстокої експлуатації народів не тільки на феодально-кріпосницькому, але й на капіталістичному етапах розвитку не могли не викликати до життя національно-патріотичні ідеї самостійного економічного, політичного розвитку. Тим більш, що всі світові імперії, в тому числі і Російська, не є природно-об'єктивними формуваннями, а становили насильницьке створені, або вимушено вибрані об'єднання народів, в яких суспільне життя регулювалося здебільшого не соціально-економічними, базисними факторами, а переважно суб'єктивно-політичною спрямованістю і амбіціями панівних націй, панівних класів, еліт, династій. А це вело до приниження народів, подвійної системи експлуатації, і разом з тим пробуджувало національну самосвідомість, стимулювало передову політичну думку і піднімало народи на національно-визвольну боротьбу.

В сучасних умовах в Україні здійснюється процес передачі влади на місцях органам самоврядування, а всередині їх - розмежовування законодавчих і виконавчих органів, йде пошук найоптимальніших структур з урахуванням інших країн.

В структурі політичних інститутів політичної системи і політичної організації України провідне місце займає держава, що виступає представником всього суспільства, яка є сувереном влади, тобто верховенством влади в межах державних кордонів І незалежністю ззовні. Існування державної влади знаходить відображення в чиновниках, армії, адміністративних органах, органах правопорядку, судах та ін. Держава характеризується як всеосяжна, універсальна політична організація суспільства. 

 4. Політичний режим, його сутність та типологія.

Поняття "політичний режим" можна визначити як систему способів і методів, за допомогою яких здійснюється влада в суспільстві.

Авторитарний політичний режим:

· є перехідним між тоталітаризмом і демократією;
· формальне прагнення зберегти демократичні атрибути влади, опозиція існує умовно;
· у діяльності органів влади переважають методи командування, відвертого диктату; 
· виконавчі органи наділені широкими законодавчими повноваженнями; 
· обмежена або відсутня сфера застосування принципу гласності у діяльності органів політичної влади; 
· обмежені громадянські, політичні та особисті права і свободи;

· державне втручання в економіку обмежене;

· кадри призначаються зверху, при цьому до уваги беруться особисті симпатії та протекціонізм.
Тоталітарний політичний режим має такі ознаки:

· тотальний контроль політичної влади над усіма сферами життя суспільства в цілому і кожної особи зокрема, перетворення людини на додаток до механізмів влади; 
· на чолі стоїть харизматичний лідер;
· відсутність легальної опозиції; 
· наявність обов'язкової для всіх офіційної ідеології, яка вимправдовує все в ім’я „світлого майбутнього”; 
· нетерпимість до політичного інакомислення, що може набути форми масового терору;
· наявність сильного апарату соціального контролю і примусу (поліція, армія, суд). 

Демократичний режим являє собою систему таких принципів:

· наявність у громадян широкого кола прав і свобод та ефективність функціонування системи їх інституційних і нормативних гарантій; 
· гласність прийняття рішень органами політичної влади та доступність для всіх громадян суспільне значущої інформації; 
· право виконавчих органів видавати лише підзаконні акти, а не закони; 
· широке застосування методу політичного компромісу, ставлення органів політичної влади до факту існування політичної опозиції як до нормального явища суспільного життя. 
· виборністю; 
· періодичною змінністю; 
· підзвітністю (в тому числі юридичною відповідальністю) найвищих посадових осіб; 
· юридичною рівністю громадян; 
· гарантіями прав меншості та недопущенням сваволі більшості. 
· чітке визначення меж можливого втручання держави та різних колективів (корпорацій, общин тощо) у справи особи; 
· визнання правомірності та цінності для суспільства плюралізму поглядів та дій, захист прав меншостей (як організованих, так і неорганізованих) на свою самобутність та вплив на соціальні процеси; 
· обмеження сваволі бюрократичного апарату політичної влади, запобігання поглинанню суспільства державою, партією, церквою або іншими організаціями, що претендують на монопольне знання істини, розуміння блага народу та на виключне або пріоритетне право визначати долю суспільства. 

"Чисті типи" політичних режимів у реальному суспільному житті зустрічаються нечасто. Як правило, формуються ті чи інші різновиди "змішаних" режимів. Так, українська політична система як система перехідного типу нині має елементи всіх вищезазначених політичних режимів. При цьому ст. 1 Конституції України чітко закріпила головну тенденцію в розбудові політичної системи: "Україна є суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова держава".

До інших систем належать такі класифікації (типології) політичних режимів:

· постійні та тимчасові; 

· нормального та надзвичайного функціонування; 

· конституційні та неконституційні; 

· режими функціонування правової держави, революційної законності та сваволі (відсутності законності); 

· світські, релігійні та атеїстичні; 

· безпартійні, одно-, дво- та багатопартійні; 

· цивільні та військові; 

· режими, що спираються лише на національні (тобто не на іноземні) інституції влади, та ті, які підтримуються за допомогою діючих на території даної країни політичних інституцій, котрі представляють закордонні сили; 

