Анотація
Кримінальне право України – окрема галузь права у правовій системі України. Складається із Загальної та Особливої частин. Регулює кримінально-правові відносини, які виникають з моменту вчинення суспільно небезпечного діяння, а також виконує захисну функцію шляхом встановлення кримінальної відповідальності за діяння, які містять склад злочину. Основне джерело кримінального права – КК України 2001 р.
Навчальна дисципліна «Кримінальне право України (Особлива частина)» відноситься до циклу дисциплін професійної та практичної підготовки, вивчення яких спрямоване на навчання кваліфікованих фахівців правознавців шляхом формування у студентів системи знань і умінь, необхідних у діяльності з розслідування злочинів, запобігання злочинам та їх профілактики.
Вивчення кримінального права України, зокрема «Особливої частини» підпорядковується меті формування юриста з ґрунтовним знанням кримінального законодавства, розумінням змісту кримінально-правових понять, вмінням вірно тлумачити положення кримінального закону та застосовувати їх у майбутній практичній діяльності; також метою вивчення дисципліни є виховання неухильної поваги до закону, дотримання законності у всіх формах правозастосовної діяльності, відповідальності за порушення прав і свобод людини і громадянина в державі. Навчальна дисципліна вивчає основні теоретичні положеня сучасної науки кримінального права та практику їх застосування, а також основні закономірності та тенденції розвитку вчень про злочин та покарання в Україні та зарубіжних країнах. Дисципліна належить до фундаментальних і профілюючих. Нею передбачається вивчення комплексу кримінально-правових інститутів теорії кримінального права та основних положень Закону про кримінальну відповідальність, постанов Пленуму Верховного Суду України, а також окремих положень актів зарубіжного законодавства.

