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1. Зміст статусу судді Конституційного Суду України
 Статус судді Конституційного Суду України включає в себе його права і обов’язки, а також гарантії діяльності щодо здійснення конституційної юрисдикції. Статус судді Конституційного Суду України визначається Конституцією України, Законом “Про Конституційний Суд України” та законами України про статус суддів.

 Особа, що призначена на посаду судді Конституційного Суду України Президентом України, Верховною Радою України чи З’їздом суддів України, набуває статусу судді Конституційного Суду України зі вступом на посаду судді, тобто з дня складення присяги. Відповідно до статті 17 Закону, суддя Конституційного Суду України складає присягу на засіданні Верховної Ради України, яке проводиться за участю Президента України, а також Прем’єр-міністра України, Голови Верховного Суду України або осіб, які виконують їх повноваження.

 Правовий статус судді Конституційного Суду є похідним від правового статусу судді загалом як представника судової влади. Так, відповідно до статті 149 Конституції України, на суддів Конституційного Суду України поширюються гарантії незалежності та недоторканності, підстави щодо звільнення з посади, передбачені статтею 126 Конституції, та вимоги щодо несумісності, визначені в частині другій статті 127 Конституції.

 Разом з цим статус судді Конституційного Суду України має свої особливості, які випливають з юридичної природи Конституційного Суду як єдиного органу конституційної юрисдикції в державі.

 З точки зору нормативного регулювання статус судді Конституційного Суду поділяють на конституційно-правовий і такий, що закріплений в законах і підзаконних правових актах. Крім цього, розрізняють статус діючого судді, судді, який перебуває у відставці, а також статус судді, повноваження якого призупинені.

 Правовий статус членів конституційних судів забезпечується відповідною системою гарантій. Вона складається з багатьох чинників, але принципове значення має фактор стабільності, жорсткості, чіткої визначеності і обмеженості джерел (форм) права, що регулюють зміст статусу конституційного суду. Важливо також, щоб самі органи конституційного контролю були причетними до процедури перегляду чи доповнення діючих норм про конституційний суд і статус його членів. Наприклад, у Німеччині, Франції зміна законодавства про Конституційний Суд (у Франції – Конституційну Раду) відбувається за безпосередньої участі органу конституційної юстиції у формі висловлення згоди чи ініціювання зміни відповідного закону. На жаль, така практика ще не отримала свого закріплення у законодавстві України.
2. Основні права та обов’язки судді Конституційного Суду України
 Права і обов’язки суддів Конституційного Суду носять переважно процесуальний характер, тобто реалізуються в процесі конституційного провадження.

 Основною складовою статусу судді Конституційного Суду є його право, а водночас і обов’язок брати участь у всіх засіданнях Суду з правом вирішального голосу. Відповідно до статті 19 Закону “Про Конституційний Суд України”, суддя Конституційного Суду України здійснює попередню підготовку питань для їх розгляду Колегією суддів Конституційного Суду України, Конституційним Судом України, бере участь у розгляді справ.

 Суддя Конституційного Суду України має право витребувати від Верховної Ради України, Президента України, Прем'єр-міністра України, Генерального прокурора України, суддів, органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, посадових осіб, підприємств, установ, організацій усіх форм власності, політичних партій та інших об'єднань громадян, окремих громадян необхідні документи, матеріали та іншу інформацію з питань, що готуються до розгляду Колегією суддів Конституційного Суду України, Конституційним Судом України. Ухилення від дачі пояснень або відмова від надання документів, матеріалів, інформації судді Конституційного Суду України тягне за собою відповідальність винних осіб згідно з законом.

 Суддя Конституційного Суду України має право публічно висловлювати свою думку з питань, що стосуються провадження у Конституційному Суді України, проте лише щодо тих справ, у яких Конституційним Судом України прийнято рішення чи дано висновок.

 В разі, якщо підсумкове рішення чи висновок Конституційного Суду України не співпадає з позицією судді, він має право на окрему думку, яка викладається ним у письмовій формі і додається до рішення чи висновку Конституційного Суду України (ст. 64 Закону).

 Судді Конституційного Суду України (у кількості не менше трьох) мають право вимагати скликання засідання чи пленарного засідання Конституційного Суду (параграфи 6, 7 Регламенту Конституційного Суду). Судді мають право пропонувати питання для розгляду Конституційним Судом, а також висловлювати свою думку з обговорюваних питань.

 Судді Конституційного Суду України мають право брати участь у конференціях, симпозіумах, бути у складі делегацій Конституційного Суду України. Рішення про службові відрядження суддів Конституційного Суду України приймає Голова Конституційного Суду України, а у разі його відсутності — заступник Голови Конституційного Суду України.

 Суддя Конституційного Суду України, відповідно до його присяги, зобов’язаний чесно і сумлінно виконувати високі обов’язки судді Конституційного Суду України, забезпечувати верховенство Конституції України, захищати конституційний лад держави, конституційні права та свободи людини і громадянина.

 Повноваження судді Конституційного Суду України та його конституційні права і свободи не можуть бути обмежені при введенні воєнного чи надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях.
3. Заборони і обмеження для суддів Конституційного Суду
 Щодо суддів Конституційного Суду встановлюються певні обмеження і заборони, які зводяться до визначення у законодавстві переліку занять і дій, які є несумісними із зайняттям посади судді Конституційного Суду. Як правило, в конституціях і законах передбачається неможливість суміщення посади судді Конституційного Суду з наступними видами діяльності:

- зайняттям державних і громадських посад;

- представницьким мандатом (депутата парламенту чи місцевих органів влади);

- політичною діяльністю (це може полягати в забороні щодо членства в політичних партіях і рухах, участі у передвиборчій боротьбі, веденні політичної пропаганди чи агітації, матеріальної підтримки політичних сил, зайняття посад в партійних органах тощо);

- зайняттям підприємницькою та іншою оплачуваною діяльністю, крім викладацької, наукової та творчої діяльності, зайняття якою не повинно перешкоджати виконанню функцій судді Конституційного Суду;

- представництвом інтересів інших осіб (крім законного представництва) в судах та інших органах;

- наданням консультацій іншим особам з питань, що прийняті до розгляду Конституційним Судом і рішення щодо яких не прийнято.

 В Україні, відповідно до вимог частини 2 статті 16 Закону “Про Конституційний Суд України”, судді Конституційного Суду України не можуть належати до політичних партій та профспілок, мати представницький мандат, брати участь у будь-якій політичній діяльності, обіймати будь-які інші оплачувані посади, виконувати іншу оплачувану роботу, крім наукової, викладацької та творчої.

 Судді Конституційного Суду України не мають також права публічно висловлювати свою думку з питань, що стосуються провадження у Конституційному Суді України щодо тих справ, у яких Конституційним Судом України не прийнято рішення чи дано висновок.

 Від правових заборон і обмежень слід відрізняти етичні правила поведінки судді Конституційного Суду. Вони, зокрема, полягають у тому, що суддя Конституційного Суду повинен утримуватися від дій, які підривають авторитет органу конституційної юрисдикції, від політичних та інших заяв, коментарів чи дій, які є несумісними з посадою судді Конституційного Суду, від різкої критики прийнятих рішень Суду, оцінюючи їх як неправильні і необґрунтовані.
4. Строк повноважень судді Конституційного Суду
 Статус судді Конституційного Суду набувається на певний строк. Виділяють кілька варіантів правового регулювання терміну повноважень суддів Конституційного Суду:

- будь-які обмеження терміну перебування на посаді судді Конституційного Суду законом не передбачаються;

- встановлюється лише термін перебування на посаді судді Конституційного Суду;

- встановлюється лише граничний вік, з досягненням якого суддя припиняє свої повноваження;

- передбачається і граничний вік, і термін перебування на посаді судді Конституційного Суду.

 Початок терміну повноважень судді Конституційного Суду позначений, як правило, моментом прийняття присяги.

 В зарубіжних країнах термін повноважень судді Конституційного Суду є різним і коливається від 3 до 15 років (найчастіше зустрічається термін 9-12 років), а в деяких державах (Вірменія) судді Конституційного Суду призначаються на невизначений термін. У цьому випадку законодавством встановлюється граничний термін перебування на посаді судді Конституційного Суду. В Австрії, Вірменії, Російській Федерації він становить 70 років, ФРН- 68, а в Молдові і Туреччині - 65 років.

 Часто законодавством передбачається заборона призначення суддів Конституційного Суду на повторний строк. Це є гарантією їх незалежності.

 В Україні суддя Конституційного Суду України призначається строком на дев'ять років без права бути призначеним повторно. Граничний вік перебування на посаді судді Конституційного Суду України становить 65 років. повноваження судді закінчуються в останній день місяця, в якому спливає термін його повноважень чи в якому йому виповнюється 65 років.
5. Припинення повноважень судді Конституційного Суду
 В Україні діє принцип незмінюваності суддів Конституційного Суду, який проте не означає, що судді не змінюються взагалі. Незмінюваність полягає у тому, що судді Конституційного Суду призначаються на термін 9 років і припиняють свої повноваження лише у випадках, передбачених Конституцією (стаття 126) і Законом “Про Конституційний Суд України” (стаття 23).

 Повноваження судді Конституційного Суду України припиняються у разі:

 1) закінчення строку призначення;

 2) досягнення суддею шістдесятип'ятирічного віку;

 3) неможливості виконувати свої повноваження за станом здоров'я;

 4) порушення суддею заборон і обмежень щодо занять і дій, несумісних з посадою судді (передбачені частиною другою статті 16 Закону);

 5) порушення суддею присяги;

 6) набрання законної сили обвинувальним вироком щодо нього;

 7) припинення його громадянства;

 8) визнання його безвісно відсутнім або оголошення померлим;

 9) подання суддею заяви про відставку або про звільнення з посади за власним бажанням;

 10) смерті судді.

 Рішення про припинення повноважень судді Конституційного Суду України у випадках порушення ним вимог щодо сумісництва, а також порушення суддею присяги приймається Верховною Радою України. У решті випадків рішення приймається на засіданні Конституційного Суду України.

 Детальніше порядок звільнення суддів Конституційного Суду України врегульований главою Х Регламенту Конституційного Суду України.

 Звільнення з посади судді Конституційного Суду України у зв'язку із закінченням строку призначення та досягненням шістдесятип'ятирічного віку відбувається наступним чином. Не пізніше як за місяць до закінчення строку призначення або досягнення шістдесятип'ятирічного віку суддя подає Голові Конституційного Суду України заяву про звільнення з посади, про що повідомляються Президент України та органи, які призначали цього суддю. За поданням Голови Конституційного Суду України Конституційний Суд України приймає рішення про припинення повноважень судді.

 Неможливість виконання суддею Конституційного Суду України своїх повноважень за станом здоров'я встановлюється на засіданні Конституційного Суду України на підставі письмової заяви судді та доданого до неї медичного висновку. За результатами розгляду заяви судді Конституційного Суду України Конституційний Суд України приймає рішення за наявності підстав про звільнення судді з посади з дня наступного після прийняття рішення.

 Питання про порушення суддею Конституційного Суду України вимог щодо несумісності розглядається за висновком постійної комісії з питань регламенту та етики Конституційного Суду України на засіданні Конституційного Суду України. У разі підтвердження цього суддя попереджається про необхідність звільнення протягом установленого Судом строку з посади, що визначена як посада за сумісництвом. У разі невиконання суддею Конституційного Суду України попередження Конституційного Суду України про звільнення з посади за сумісництвом матеріали щодо нього направляються на розгляд Верховної Ради України у триденний строк від дня закінчення строку попередження.

 Звільнення з посади судді Конституційного Суду України за порушення присяги відбувається наступним чином. У разі порушення у Верховній Раді України питання про порушення присяги суддею Конституційного Суду України Конституційний Суд України проводить перевірку і, за висновком постійної комісії з питань регламенту та етики, приймає одне з таких рішень:

- про наявність підстав для розгляду Верховною Радою України питання про звільнення з посади судді Конституційного Суду України;

- про відсутність підстав для звільнення з посади судді Конституційного Суду України.

 Рішення про наявність підстав або про їх відсутність щодо звільнення з посади судді Конституційного Суду України приймається, якщо за нього проголосувало не менш як дванадцять суддів Конституційного Суду України. Інформація про рішення Конституційного Суду України щодо звільнення судді Конституційного Суду України з посади направляється на розгляд Верховної Ради України у триденний строк з дня прийняття рішення.

 У разі набрання законної сили обвинувальним вироком щодо судді Конституційного Суду України, підтвердження на засіданні Конституційного Суду України факту втрати суддею громадянства України, набрання законної сили судовим рішенням про визнання судді Конституційного Суду України безвісно відсутнім або оголошення померлим, а також подання заяви про відставку або про звільнення з посади за власним бажанням Конституційний Суд України приймає рішення про звільнення його з посади із зазначених підстав.

 Голова Конституційного Суду України скликає засідання Конституційного Суду з питання звільнення з посади судді Конституційного Суду України у триденний строк з дня одержання заяви або інформації про наявність зазначених у Законі підстав (з підстав порушення суддею вимог щодо сумісництва, а також порушення присяги - після одержання висновку постійної комісії з питань регламенту та етики Конституційного Суду України про достатність підстав для розгляду питання.

 Судді Конституційного Суду України, щодо якого порушено питання про звільнення з посади, надається можливість викласти свої пояснення Конституційному Суду України усно або письмово. У розгляді питання про звільнення з посади судді Конституційного Суду України може брати участь його повноважний представник.

 Питання про звільнення з посади судді Конституційного Суду України вирішується Конституційним Судом України в закритому засіданні.

 Інформація про звільнення судді Конституційного Суду України з посади направляється у триденний строк з дня прийняття рішення Конституційним Судом України відповідно Верховній Раді України, Президентові України чи органу суддівського самоврядування.

 В зарубіжних країнах законодавством, крім припинення, передбачається ще й можливість призупинення повноважень судді конституційного суду. Підставами для цього є арешт судді, притягнення його до кримінальної відповідальності, тривала нездатність за станом здоров’я виконувати свої обов’язки, кількаразова відсутність без поважних причин на засіданнях конституційного суду тощо. Призупинення повноважень судді здійснюється самим конституційним судом на час до зникнення відповідних підстав.
6. Незалежність судді Конституційного Суду України та її гарантії
 Відповідно до статті 27 Закону “Про Конституційний Суд України”, судді Конституційного Суду України при здійсненні своїх повноважень є незалежними і підкоряються лише Конституції України та керуються цим Законом, іншими законами України, крім тих законів або їх окремих положень, що є предметом розгляду Конституційного Суду України.

 Незалежність суддів є невід’ємною складовою їхнього статусу. Вона є конституційним принципом організації та функціонування судів, а також професійної діяльності суддів, які при здійсненні правосуддя підкоряються лише закону.

 Незалежність суддів Конституційного Суду України спрямована на те, щоб при здійсненні своїх повноважень вони не зазнавали втручання в свою діяльність чи стороннього впливу на своє волевиявлення. Саме за цих умов можуть бути реалізовані принципи верховенства права, повного і всебічного розгляду справ та обґрунтованості прийнятих Судом рішень. Таким чином, незалежність Конституційного Суду України і незалежність його суддів є взаємопов’язані і взаємообумовлені.

 Згідно з ст. 149 Конституції України, на суддів Конституційного Суду України поширюються гарантії незалежності та недоторканності, передбачені статтею 126 Конституції. Відповідно до неї, а також положень ст. 11 Закону “Про статус суддів” від 15 грудня 1992 р., ст. 14 Закону “Про судоустрій України” від 7 лютого 2002 р. і рішення Конституційного Суду України у справі про незалежність суддів як складову їхнього статусу від 1 грудня 2004 року, незалежність суддів забезпечується наступними гарантіями:

- особливим порядком їх обрання або призначення на посаду та звільнення з посади;

- забороною будь-якого впливу на суддів. Вона полягає в забороні вчинення щодо суддів будь-яких дій незалежно від форми їх прояву з боку державних органів, установ та організацій, органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб, фізичних та юридичних осіб з метою перешкодити виконанню суддями професійних обов’язків або схилити їх до винесення неправосудного рішення тощо;

- захистом їх професійних інтересів;

- неприпустимістю переслідування за правову позицію - судді Конституційного Суду України не несуть юридичної відповідальності за результати голосування або висловлювання у Конституційному Суді України та в його колегіях, за винятком відповідальності за образу чи наклеп при розгляді справ, прийнятті рішень та дачі висновків Конституційним Судом України;

- відсутністю дисциплінарної відповідальності - ні Голова Конституційного Суду, ні будь-хто інший не наділений щодо суддів дисциплінарною владою;

- забезпеченням державою особистої безпеки суддів та їхніх сімей;

- гарантуванням фінансування та належних умов для функціонування судів і діяльності суддів, їх правового і соціального захисту. Високий рівень матеріального забезпечення гарантується державою як під час виконання функцій судді, та і після цього. Судді Конституційного Суду України одержують заробітну плату та користуються іншими видами матеріального забезпечення, встановленими законами України про статус суддів. У разі коли повноваження судді Конституційного Суду України були припинені у зв’язку із закінченням строку призначення або через неможливість виконувати свої повноваження за станом здоров'я, за ним зберігається до виходу на пенсію за віком вісімдесят відсотків грошового утримання та інші види матеріального забезпечення, якими користується суддя Конституційного Суду України;

- забороною суддям належати до політичних партій та профспілок, брати участь у будь-якій політичній діяльності, мати представницький мандат, займатися за сумісництвом певними видами діяльності;

- притягненням до юридичної відповідальності винних осіб за неповагу до суддів і суду.

 Гарантією незалежності суддів Конституційного Суду України є їх недоторканність. Вона полягає в тому, що суддя Конституційного Суду України не може бути затриманий чи заарештований без згоди Верховної Ради України до винесення обвинувального вироку судом (ст. 28 Закону “Про Конституційний Суд України”).

 Зміст недоторканності суддів як умови виконання ними професійних обов’язків не обмежується визначеною гарантією. Відповідно до положення частини першої статті 126 Конституції України, зміст недоторканності судді Конституційного Суду України визначається також Законом “Про статус суддів”, за яким недоторканність судді поширюється на його житло, службове приміщення, транспорт і засоби зв’язку, кореспонденцію, належне йому майно і документи (ст. 13).

 Недоторканність суддів не є особистим привілеєм, а має публічно-правове призначення - забезпечити здійснення правосуддя неупередженим, безстороннім і справедливим судом.

 Відповідно до ч. З ст. 11 Закону “Про статус суддів”, ч. 8 ст. 14 Закону “Про судоустрій України” і згаданого рішення Конституційного Суду, зниження змісту та обсягу гарантій незалежності і недоторканності суддів, їх правової захищеності в разі прийняття нових законів або внесення змін до чинних законів не допускається.

 Реалізація гарантій незалежності суддів Конституційного Суду України створює умови для успішного здійснення ними своїх повноважень, а також виконання основного завдання Конституційного Суду України -гарантування верховенства Конституції України як Основного Закону держави на всій території України.
Стаття 149.На суддів Конституційного Суду України по​ширюються гарантії незалежності та недоторканності, підста​ви щодо звільнення з посади, передбачені статтею 126 цієї Консти​туції, та вимоги щодо несумісності, визначені в частині другій статті 127 цієї Конституції.
 

Коментована стаття присвячена закріпленню гарантій незалеж​ності та недоторканності суддів Конституційного Суду України.

Судді Конституційного Суду України є професійними суддя​ми і носіями судової влади, органом якої є Конституційний Суд України. Вони повинні мати високі гарантії незалежності і недо​торканності. Необхідність таких гарантій зумовлена особливістю юрисдикції Конституційного Суду України, який є єдиним спе​ціалізованим органом конституційної юрисдикції.

Конституція України окремо не встановила гарантій незалеж​ності і недоторканності для суддів Конституційного Суду Украї​ни, а поширила на них ті, які передбачені її ст. 126. Ця стаття зак​ріплює найбільш важливі гарантії незалежності та недоторканності суддів судів загальної юрисдикції. При цьому вона передбачає вста​новлення таких гарантій іншими нормами Конституції України та законами. Отже, на суддів Конституцій і того Суду України поши​рюються всі гарантії незалежності та недоторканності, встановлені для суддів судів загальної юрисдикції Конституцією України та законами, зокрема законами «Про статус суддів», «Про судоустрій України». Зміст цих гарантій розкрито в коментарі до ст. 126 Конституції України.

Поряд з цим є окремі гарантії незалежності та недоторкан​ності, які поширюються виключно на суддів Конституційного Суду України. Ці гарантії містяться в нормах розділу XII «Кон​ституційний Суд України» Конституції України та Законі Украї​ни «Про Конституційний Суд України» (далі — Закон).

Гарантією незалежності судді є демократичний порядок фор​мування Конституційного Суду. По третині суддів (шість суддів) призначають Президент України, Верховна Рада України та З'їзд суддів України. Враховуючи функціональну взаємопов'язаність Президента України з виконавчою владою, а також проведення ним консультацій з Кабінетом Міністрів України та Міністром юстиції України щодо кандидатур на посаду суддів і обов'язковість скріплення указів Президента України про їх призначення підпи​сами Прем'єр-міністра України та Міністра юстиції України, за наявності яких особа визнається призначеною на посаду судді, можна стверджувати, що у формуванні органу конституційної юрисдикції беруть участь як законодавча, судова, так і опосеред​ковано виконавча влада.

При цьому призначений суддя не представляє інтереси орга​ну, який його призначив, або підприємство, установу, організа​цію, в якій працював. Він виконує публічну функцію в інтересах суспільства, держави і повинен вирішувати справи з позицій пра​ва, а не інтересу певного органу влади, у тому числі того, який його призначив, та бути поза політикою.

Гарантією незалежності суддів є призначення їх лише на один дев'ятирічний строк без права бути призначеним на повторний строк. Призначення суддів на повторний строк послаблює їх не​залежність і сприяє можливості впливу на них. Гарантією неза​лежності є також обрання самими суддями Голови Конституцій​ного Суду України та його заступників і тільки на один триріч​ний строк. Це посилює і незалежність Голови Конституційного Суду України у виконанні своїх функцій.

Гарантією незалежності судді органу конституційної юрис​дикції є встановлення повноважень Конституційного Суду Украї​ни, а також суб'єктів звернення до нього з питань відповідності Конституції України визначених нею нормативно-правових актів. При цьому Основний Закон України не допускає зміни за​коном його повноважень (розширення чи звуження), а також кола встановлених ним суб'єктів, які можуть звертатися до суду.

Судді Конституційного Суду не можуть за власною ініціативою порушувати розгляд будь-якого, віднесеного до повноважень Конституційного Суду, питання.

Гарантією незалежності судді є обов'язковість розгляду справ за процедурою, визначеною законом, встановлення обов'язко​вості рішень органу конституційної юрисдикції.

Гарантією незалежності судді є функціонування в Конститу​ційному Суді України суддівського самоврядування. Вирішення питань внутрішньої діяльності суду, а також тих, що зачіпають інтереси судді, органами суддівського самоврядування, а не суд​дями з адміністративними функціями чи посадовими особами апарату суду, посилює незалежність судді. Діяльність суддівського самоврядування є конституційною вимогою, обов'язковою і для Конституційного Суду України.

Законом України «Про судоустрій України» передбачено функціонування суддівського самоврядування у всій судовій си​стемі України, до якої входить і Конституційний Суд України. Організаційною формою суддівського самоврядування в органі конституційної юрисдикції ним визначено збори суддів (ст. 114).

Гарантії незалежності судді органу конституційної юрис​дикції встановлюються також Законом про принципи функціо​нування цього органу. До них можна віднести такі основні прин​ципи діяльності Конституційного Суду, як верховенство права, незалежність, колегіальність, рівноправність суддів, гласність, повнота та всебічність розгляду справ, обґрунтованість прийня​тих ними рішень (ст. 4). Названі принципи спрямовані на забез​печення самостійного і неупередженого здійснення конституц​ійного правосуддя, незалежності суддів.

Здійснення конституційного правосуддя на засадах верховен​ства права і незалежності означає, що всі спірні питання, які віднесені до повноважень Конституційного Суду України, мають розглядатися самостійно і справедливо, при цьому повинні забез​печуватися захист прав і свобод людини і громадянина, прав і законних інтересів юридичних осіб, інтересів суспільства та дер​жави. Не допускаються втручання в будь-якій формі органів дер​жавної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, вплив на суддів у конституційному судовому процесі.

Принцип колегіальності означає, що всі рішення з питань, віднесених до повноважень Конституційного Суду України, приймаються колегіально. Питання про відкриття провадження у справі за конституційними поданнями, зверненнями розгляда​ються колегіями суддів Конституційного Суду України у складі не менше чотирьох суддів, а в разі відмови ними у відкритті кон​ституційного провадження — на засіданні Конституційного Суду України за обов'язкової участі не менше 11 суддів. Справи, в яких відкрито конституційне провадження, розглядаються на пленар​ному засіданні Конституційного Суду України за участю не мен​ше 12 суддів. Рішення приймаються в Колегії суддів і на пленар​ному засіданні Конституційного Суду України більшістю голосів від загального складу (відповідно 6 і 18 суддів), а на засіданні Конституційного Суду — більшістю від числа присутніх суддів. Отже, вплив на одного суддю не дасть бажаного результату, а здійснити вплив на більшість суддів є проблематичним.

Гарантією незалежності суддів є їх рівноправність при здійс​ненні правосуддя, у тому числі і при прийнятті рішень. Жоден з суддів, у тому числі той, який виконує адміністративні функції, не має переваги при голосуванні. Голос Голови Конституційного Суду Украши є рівнозначним голосу іншого судді Конституційного Суду України, хоча в конституційних судах окремих країн голос голови суду визнається вагомішим, і при рівному розподілі голосів суддів приймається рішення, за яке проголосував голова суду.

Принцип гласності треба розглядати не лише як відкритість засідань суду і поширення інформації про діяльність Конститу​ційного Суду України, а й як засіб контролю з боку суспільства за ним і суддями, за спробами втручання в здійснення судочин​ства, самостійного, неупередженого вирішення справ.

Принципи повноти і всебічності розгляду справ та обґрунто​ваності прийнятих рішень вимагають від суддів Конституційно​го Суду України вживати всіх, передбачених законом заходів для встановлення суті спірного питання і об'єктивно, неупереджено його вирішувати на підставі зібраних і досліджених у пленарно​му засіданні доказів. Вони визначають обсяг дослідження Кон​ституційним Судом поставленого перед ним питання та обов'яз​ки суддів неухильно виконувати їх. Таким чином, вони змушують суддів діяти і приймати рішення самостійно і незалежно.

Гарантією незалежності судді є встановлення його повнова​жень Законом «Про Конституційний Суд України». Він має пра​во витребувати необхідні для розгляду справи документи, матеріали, іншу інформацію від Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, Генерального прокурора України, суддів, органів державної влади, органів влади Автоном​ної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, посадо​вих осіб, підприємств, установ, організацій усіх форм власності, а також окремих громадян, політичних партій та інших об'єднань громадян. При цьому Законом передбачена відповідальність за відмову від надання документів, матеріалів, іншої необхідної інформації на вимогу судді, за ухилення від дачі пояснень.

Гарантією незалежності судді є встановлена Законом заборо​на публічно висловлювати свою думку з питань, які розглядають​ся Конституційним Судом України. Суддя не може наперед виз​начати своє ставлення не тільки до питання, що знаходиться на розгляді, а й до тих, які можуть бути предметом вирішення орга​ном конституційної юрисдикції. При цьому не має значення, вис​ловлене воно ним як громадянином, науковцем чи викладачем. Зокрема, судді бажано уникати оцінок щодо конституційності нор​мативних та інших актів, компетенції органів державної влади або органу місцевого самоврядування. Висловлення суддею своєї дум​ки з питань, що знаходяться на розгляді в Конституційному Суді необхідно розглядати як порушення ним присяги.

Після прийняття рішення, дачі висновку Конституційним Судом України суддя може публічно висловлювати свою думку з розглянутих питань. Суддя, не згідний з рішенням (висновком) Конституційного Суду України в цілому або в окремій його час​тині, може викласти окрему думку.

Незалежність судді гарантується також забороною обмежен​ня не тільки повноважень судді, а й його конституційних прав і свобод, навіть при введенні воєнного чи надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях.

Гарантією незалежності судді є створення належних умов для його діяльності, включаючи винагороду за працю, яка має вста​новлюватися з урахуванням особливості конституційної юрис​дикції, високого статусу судді, гідності професії та міри відпові​дальності, соціального і пенсійного забезпечення.

Гарантією незалежності суддів є встановлення права на від​ставку, виплату вихідної допомоги та отримання щомісячного довічного утримання за відсутності передбаченого для суддів судів загальної юрисдикції десятирічного стажу на посаді судді.

З урахуванням їх високого статусу, професійного рівня, строку перебування на посаді менше десяти років, до стажу їх роботи для отримання права на відставку зараховуються стаж іншої практич​ної, наукової, педагогічної роботи за фахом та стаж державної служби. При цьому за ними зберігаються звання судді і такі ж га​рантії недоторканності та соціального захисту, як і до виходу у відставку.

Як гарантію незалежності судді можна розглядати відсутність дисциплінарної відповідальності судді Конституційного Суду України.

Гарантією незалежності судді є персоніфікованість прийняття рішень. Він не має права утриматися від голосування і зобов'я​заний незалежно від результатів голосування і ставлення до рішення Конституційного Суду підписати його. Рішення прий​мається поіменним голосуванням у формі опитування суддів. Рішення підписується окремо суддями, які голосували за його прийняття і які голосували проти його прийняття.

Гарантією незалежності судді Конституційного Суду України є також те, що суддя не несе юридичної відповідальності за ре​зультати голосування, обговорення своїх виступів або висловлю​вань в Конституційному Суді України чи в колегії суддів з роз​глядуваних питань прийняття рішень та дачі висновків за окре​мими винятками. Якщо висловлювання містять образу чи наклеп, то суддя не звільняється від відповідальності за них.

Конституція України поширила на суддів також підстави щодо звільнення, перелік яких наведено в ч. 5 ст. 126. У Законі (ст.23) вони розглядаються як підстава припинення повноважень судді. Повноваження судді виникають не з моменту його призна​чення, а пов'язуються з певною подією, без якої він не може при​ступити до їх здійснення і якою визначається день його вступу на посаду — принесення присяги на засіданні Верховної Ради Украї​ни. Повноваження судді надають на чітко визначений строк, по закінченні якого він підлягає негайному звільненню. Він має бути звільнений в останній день перебування на посаді, оскільки при​значається на один дев'ятирічний строк і не може призначатися повторно. Здійснення ним повноважень понад цей строк Кон​ституція України і Закон не допускають. При цьому необхідно чітко визначити перебіг строку перебування судді на посаді, зок​рема час вступу на посаду і закінчення повноважень.

Строк здійснення повноважень закінчується в останній день дев'ятого календарного року перебування на посаді судді. Певні відмінності, зумовлені змістом присяги, має звільнення судді за порушення присяги. Присяга судді, з одного боку, надає легітимності судді, допускаючи його до здійснення функцій за посадою, а з іншого — покладає на нього обов'язки, за порушення яких він може бути звільнений з посади.

Крім підстав звільнення судді з посади, ч. 5 ст. 126 Консти​туції України встановлює і порядок вирішення цього питання органом, що обрав або призначив суддю. Разом з тим коменто​вана стаття поширила на суддів лише підстави щодо звільнення їх з посади і не передбачила звільнення суддів з посади у поряд​ку, встановленому ч. 5 ст. 126 Конституції України. У структурі Конституції України коментована стаття міститься в окремому розділі XII «Конституційний Суд України», який присвячено ре​гулюванню діяльності єдиного органу конституційної юрис​дикції. Отже, її необхідно розглядати як спеціальну норму, що має перевагу при застосуванні.

