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ЛЕКЦІЯ 6

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ В СОЦІАЛЬНІЙ СФЕРІ
ВСТУП

Однією із основних функцій держави соціальної правової демократичної держави є соціальна  функція, яка сприяє нормальним умовам життя для всіх членів суспільства, регулюванню відносин між громадянами, соціальними групами з приводу їхнього місця в суспільстві. Забезпечує соціальну безпеку громадян, створення умов для повного здійснення їх права на працю, достатній життєвий рівень; зняття і пом’якшення соціальних суперечностей шляхом гуманної та справедливої соціальної політики.

Тим самим, соціальність держави: по-перше, є основним чинником мінімізації соціальної нерівності – іншими словами забезпечення миру і злагоди в середині держави; одночасно, по-друге, підставою виникнення соціального популізму. Коли громадяни перестають  працювати повністю покладаючись на допомогу держави. 
Тим самим, треба розуміти, що між економічною і соціальної функціями існує об’єктивне протиріччя. Чим сильніша економічна функція держави (наприклад в КНР) тим вище рівень економічного розвитку держави, при одночасному низькому рівні соціальних держави витрат.  Навпаки, високий рівень соціальних витрат приводить до занепаду економіки (наприклад в ФРН). При цьому розуміло, що жоден із громадян ФРН не захоче жити в КНР, а значна частина жителів Китаю прагне усіма способи попасти в благополучні країни учасниці ЄС. Однак у достроковій перспективі перемога буде за країнами економіка яких динамічно розвивається. На наш погляд, істина знаходиться десь посередні економічна і соціальні функції держави мають знаходитися в розумній пропорції.
1. Нормативне регулювання соціальної сфери

Одним із важливих напрямів державної політики у сфері соціального захисту населення є затвердження державних стандартів і державних соціальних гарантій, які встановлюються законами та іншими нормативно-правовими актами. До них належать встановлення: 

1) мінімальних розмірів оплати праці; доходів громадян; пенсійного забезпечення; 

2) визначення видів і розміру соціальних допомог; 

3) визначення розмірів соціальних виплат, що забезпечують рівень життя, не нижчий за прожитковий мінімум.

Правовою основою адміністративно-правового регулювання в зазначеній сфері є закони України від 5 листопада 1991 р. "Про пенсійне забезпечення", від 1 березня 1991 р., від 9 липня 2003 р. «Про недержавне пенсійне забезпечення», "Про зайнятість населення", від 14 жовтня 1992 р. "Про охорону праці", від 9 липня 2003 р. "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", від 21 березня 1991 р. "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні", від 22 жовтня 1993 р. "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", Закон "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи", закони України від 5 жовтня 2000 р. "Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії", від 6 жовтня 2005 р. "Про реабілітацію інвалідів в Україні", від 13 січня 2005 р. "Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування", від 26 червня 1997 р. "Про збір на обов'язкове державне пенсійне страхування".

У відповідності до цих законів пенсія в Україні - гарантується державою всім непрацездатним громадянам України. Пенсія в Україні спрямована на те, щоб повній мірі враховувалася суспільно корисна праця як джерело зростання добробуту народу і кожної людини, встановлює єдність умов і норм пенсійного забезпечення громадянам України
Пенсія в Україні – це щомісячна пенсійна виплата в солідарній системі загальнообов'язкового державного пенсійного страхування, яку отримує застрахована особа в разі досягнення нею пенсійного віку чи визнання її інвалідом, або отримують члени її сім'ї у випадках, визначених законодавством; Пенсія в Україні гарантує соціальну захищеність пенсіонерів шляхом встановлення пенсій на рівні, орієнтованому на прожитковий мінімум. пенсійні виплати в Україні - грошові виплати в системі загальнообов'язкового державного пенсійного страхування, що здійснюються у вигляді пенсії, довічної пенсії або одноразової виплати.
В Україні теоретично існує і накопичувальна система пенсійного забезпечення – це другий рівень пенсійної системи. Вона поки що складається лише з одного рівня — добровільного недержавного пенсійного забезпечення. Законодавством передбачено два рівні накопичувального пенсійного забезпечення, один з яких — загальнообов'язкове накопичення — чинності не набув і введення його в дію найближчим часом не очікується.

Хоча в законодавстві не зазначено точну дату запровадження накопичувальної системи, але визначено чіткі умови, після виконання яких може бути прийнятий закон про запровадження Накопичувального фонду та перерахування страхових внесків до цього фонду. Отже, закон буде прийнятий за умови економічного зростання країни протягом двох останніх років, а саме: якщо в кожному з них валовий внутрішній продукт зростатиме не менше ніж на 2%  порівняно з попереднім роком.

Перерахування страхових внесків до Накопичувального фонду здійснюватиметься в разі одночасного підвищення заробітної плати застрахованій особі та після виконання таких умов: забезпечення виплати пенсій в солідарній системі в розмірі, передбаченому частиною третьою ст. 46 Конституції України, тобто на рівні прожиткового мінімуму; збалансованості бюджету Пенсійного фонду відповідно до міжнародних стандартів бухгалтерського обліку; створення інституційних компонентів функціонування накопичувальної системи пенсійного страхування, в тому числі; повного впровадження системи персоніфікованого обліку та створення системи автоматизованого звітування щодо стану накопичувальних пенсійних рахунків застрахованих осіб з урахуванням стану пенсійних активів; створення програмно-технічного комплексу для системи збирання страхових внесків до Накопичувального фонду, сумісного із системою електронних переказів банків; прийняття законодавчих актів, необхідних для функціонування накопичувальної системи пенсійного страхування;  призначення всіх членів Ради Накопичувального фонду; проведення тендерів та укладання договорів з компаніями з управління активами, зберігачем та аудитором  Накопичувального фонду; набуття досвіду роботи системи недержавного пенсійного забезпечення; забезпечення фінансування з державного бюджету втраченої частини страхових коштів у солідарній системі через перерахування частини страхових внесків до Накопичувального фонду. Відповідно до законодавства загальнообов'язкове пенсійне накопичення охоплюватиме не всіх громадян, а лише тих, котрі на момент введення його в дію не досягли 35 років (для чоловіків) та 40 років (для жінок).

У світовій практиці забезпечення прийнятного рівня доходів після досягнення пенсійного віку є обов'язком не лише держави, але й громадянина. Заощадження на пенсію відбуваються в основному через інститут недержавних пенсійних фондів. Недержавну пенсію виплачують додатково до державної. Розмір недержавної пенсії, на яку можуть сподіватися вкладники й учасники, залежить від розміру пенсійних внесків, періоду накопичення та суми отриманого інвестиційного прибутку.
2. Суб’єкти публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання у сфері соціального захисту населення

До публічних суб’єктів, які здійснюють адміністративно-правове регулювання у сфері соціального захисту населення відносяться: Міністерство соціальної політики України, Пенсійний фонд України, Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, Фонд соціального страхування від нещасних випадків, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонд соціального захисту інвалідів; органи місцевого самоврядування; громадські організації та підприємства, які здійснюють делеговані державні функції у сфері господарювання.
Спеціальним органом, який уповноважений від імені держави впроваджувати в життя соціальну політику, є Міністерство соціальної політики України.

Мінсоцполітики України є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної політики у сферах зайнятості населення та трудової міграції, трудових відносин, соціального захисту населення, з питань сім'ї та дітей, а також захисту прав депортованих за національною ознакою осіб, які повернулися в Україну. Окрім того, Мінсоцполітики України є спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків та спеціально уповноваженим органом виконавчої влади з питань запобігання насильству в сім'ї.

Основними завданнями Мінсоцполітики України є:

-- формування державної політики щодо забезпечення державних соціальних стандартів та державних соціальних гарантій для населення, координація розроблення проектів прогнозів і державних програм з питань соціальної та демографічної політики;

- формування і реалізація державної політики щодо регулювання ринку праці, процесів трудової міграції, визначення правових, економічних та організаційних засад зайнятості населення і його захисту від безробіття;

- формування і реалізація державної політики стосовно визначення державних соціальних гарантій щодо прав громадян на працю, оплату праці, а також щодо нормування та стимулювання праці, професійної кваліфікації робіт і професій, умов праці;

- формування та реалізація державної політики у сфері пенсійного забезпечення громадян;

- формування основних напрямів державної політики та здійснення відповідно до закону державного нагляду у сфері загальнообов'язкового державного соціального страхування, проведення соціального діалогу з питань формування та реалізації державної соціальної політики, регулювання соціально-трудових відносин;

- формування та реалізація державної політики щодо надання адресної соціальної допомоги вразливим верствам населення, тому числі малозабезпеченим та багатодітним сім'ям;

- формування державної політики у сфері надання соціальних послуг людям похилого віку, інвалідам, бездомним громадянам, іншим соціально вразливим верствам населення;

- формування та реалізація державної політики у сфері соціального захисту ветеранів, інвалідів, людей похилого віку, громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, жертв нацистських переслідувань, жертв політичних репресій, захисту прав депортованих за національною ознакою осіб, які повернулися в Україну;

- формування і реалізація державної політики щодо соціальної та професійної адаптації військовослужбовців, звільнених у запас або відставку, та тих, які підлягають звільненню у зв'язку з реформуванням Збройних Сил України та інших військових формувань;

- формування і реалізація державної політики з питань сім'ї та дітей;

- формування і реалізація державної політики щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків;

- участь у розробленні та реалізація державної політики щодо запобігання насильству в сім'ї.

Державна інспекція України з питань праці, правовий статус якої визначено Положенням, затвердженим Указом Президента України від 6 квітня 2011 р. № 386. Держпраці України входить до системи органів виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики з питань нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю, зайнятість населення, законодавства про загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності, у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням, на випадок безробіття в частині призначення, нарахування та виплати допомоги, компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матеріального забезпечення з метою дотримання прав і гарантій застрахованих осіб. Діяльність Держпраці України спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Віце-прем'єр-міністра України - Міністра соціальної політики України.

Основними завданнями Держпраці України є:

- реалізація державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю;

- реалізація державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про зайнятість населення;

- реалізація державної політики з питань контролю за додержанням законодавства про загальнообов'язкове державне соціальне страхування в частині призначення, нарахування та виплати допомоги, компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матеріального забезпечення з метою дотримання прав і гарантій застрахованих осіб;

- розроблення та внесення пропозицій щодо формування державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю, зайнятість населення, а також законодавства про загальнообов'язкове державне соціальне страхування в частині призначення, нарахування та виплати допомоги, компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матеріального забезпечення з метою дотримання прав і гарантій застрахованих осіб.

Пенсійний фонд України є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Віце-прем’єр-міністра України – Міністра соціальної політики України. Пенсійний фонд України входить до системи органів виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики з питань пенсійного забезпечення та збору, ведення обліку надходжень від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

Основними завданнями Пенсійного фонду України є реалізація державної політики з питань пенсійного забезпечення та збору, ведення обліку надходжень від сплати єдиного внеску; керівництво та управління солідарною системою загальнообов’язкового державного пенсійного страхування; 

Пенсійний фонд України організовує роботу з формування, автоматизованого оброблення інформації в системі Пенсійного фонду України та веде Державний реєстр загальнообов’язкового державного соціального страхування; здійснює заходи щодо забезпечення доступу до даних Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування; дає роз’яснення з питань застосування законодавства про збір і ведення обліку єдиного внеску; проводить інформаційно-роз’яснювальну роботу серед населення; 

Пенсійний фонд України для виконання покладених на нього завдань  має право: 

· проводити планові, а у випадках, передбачених законом, – позапланові перевірки на підприємствах, в установах і організаціях, у фізичних осіб – підприємців – бухгалтерських книг, звітів, кошторисів та інших документів, пов’язаних із нарахуванням, обчисленням і сплатою єдиного внеску, страхових внесків, призначенням пенсій, та отримувати необхідні пояснення, довідки і відомості (зокрема письмові) з питань, що виникають під час таких перевірок; 

· вилучати у підприємств, фізичних осіб – підприємців – копії документів, що підтверджують заниження розміру заробітної плати (доходу) та інших виплат, на які нараховується єдиний внесок, страхові внески, або порушення порядку використання коштів Пенсійного фонду України; 

· порушувати питання про притягнення до відповідальності осіб, винних у порушенні законодавства про збір і ведення обліку єдиного внеску, про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування; 

· звертатися до відповідних правоохоронних органів у разі виявлення фактів порушення порядку нарахування, обчислення і сплати єдиного внеску, страхових внесків; 

Пенсійний фонд України здійснює свої повноваження безпосередньо та через утворені в установленому порядку територіальні органи. Пенсійний фонд України під час виконання покладених на нього завдань взаємодіє в установленому порядку з іншими органами виконавчої влади, допоміжними органами і службами, утвореними Президентом України, з органами місцевого самоврядування, відповідними органами іноземних держав і міжнародних організацій, підприємствами, установами, організаціями, а також всеукраїн​ськими об’єднаннями профспілок, всеукраїнськими об’єднаннями роботодавців. 

Пенсійний фонд видає акти організаційно-розпорядчого характеру, які Голова правління Пенсійного фонду України підписує, та організовує і контролює їх виконання. Проекти нормативно-правових актів Пенсійного фонду України погоджуються з Міністерством. Нормативно-правові акти Пенсійного фонду України підлягають державній реєстрації в порядку, встановленому законодавством 
. 

Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття створюється для управління страхуванням на випадок безробіття, акумуляції страхових внесків, контролю за використанням коштів, виплати забезпечення та надання соціальних послуг.

Фонд має право: 

· користуватися відомостями Державного реєстру загально​обов’яз​ко​вого державного соціального страхування; 

· перевіряти достовірність відомостей, поданих роботодавцем 
 для отримання коштів Фонду, дотримання порядку використання роботодавцем виділених йому коштів Фонду та зупиняти виплати з Фонду в разі відмови або перешкоджання з боку роботодавця у проведенні перевірки, виявлення фактів подання ним Фонду недостовірних відомостей або порушення порядку використання роботодавцем коштів Фонду; 

· отримувати необхідні пояснення (зокрема в письмовій формі) з питань, що виникають під час перевірки; 

· стягувати фінансові санкції та адміністративні штрафи, передбачені законом за порушення вимог; 

· стягувати відповідно до закону кошти Фонду, виплачені особам, зареєстрованим як безробітні, у вигляді матеріального забезпечення на випадок безробіття та витрачені на надання соціальних послуг безробітним у разі встановлення факту їх отримання на підставі недостовірних відомостей, поданих особою; 

· стягувати з роботодавця суму страхових коштів і вартість соціальних послуг, наданих безробітному в разі поновлення його на роботі за рішенням суду, а також незаконно виплачені безробітному суми матеріального забезпечення в разі неповідомлення роботодавцем Фонду про прийняття того на роботу; 

· вимагати від керівників та інших посадових осіб підприємств, установ і організацій, а також від фізичних осіб усунення виявлених фактів порушення законодавства про страхування на випадок безробіття 
.

При цьому треба пам’ятати, що функції виконавчої дирекції Фонду покладено на Державну службу зайнятості України, яка складається з Державного центру зайнятості Мінпраці України, Кримського республі​кан​ського, обласних, міських, районних, міськрайонних, районних у містах центрів зайнятості 
.

Отже, Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття створений для управління страхуванням на випадок безробіття, акумуляції страхових внесків, контролю за використанням коштів, виплати забезпечення та надання соціальних послуг, крім того він має право користуватись Державним реєстром загальнообов’язкового державного соціального страхування та наділений законодавством вагомими владними повноваженнями, зокрема має право стягувати фінансові санкції та адміністративні штрафи, стягувати з роботодавця суму страхових коштів і вартість соціальних послуг, наданих безробітному в разі поновлення його на роботі за рішенням суду, а також незаконно виплачені безробітному суми матеріального забезпечення в разі неповідомлення роботодавцем Фонду про прийняття того на роботу. 

Фонд соціального страхування від нещасних випадків – це некомерційна публічна самоврядна організація, що діє на підставі статуту, який затверджується її правлінням. 

Фонд соціального страхування від нещасних випадків має право: 

· користуватися в установленому порядку відомостями Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування, необхідними для забезпечення виконання покладених на нього функцій; 

· відносити страхувальника 
 до класу професійного ризику виробни​цтва з урахуванням виду його економічної діяльності; 

· здійснювати перевірки дотримання підприємствами, установами і організаціями незалежно від форми власності, виду економічної діяльності та господарювання порядку використання страхових коштів, перерахованих Фондом на фінансування його заходів; 

· здійснювати перевірки достовірності поданих страхувальниками відомостей про види економічної діяльності (зокрема основний) підприємств, установ і організацій незалежно від форми власності, виду діяльності та господарювання для віднесення страхувальника до класу професійного ризику виробництва з урахуванням виду його економічної діяльності; 

· отримувати необхідні пояснення (зокрема в письмовій формі) з питань, що виникають під час перевірки; 

· застосовувати фінансові санкції та накладати адміністративні штрафи 
.

Отже, Фонд соціального страхування від нещасних випадків – це публічна самоврядна організація, що здійснює страхування від нещасних випадків та в разі настання страхового випадку зобов’язана своєчасно та в повному обсязі відшкодовувати шкоду, заподіяну працівникові внаслідок ушкодження його здоров’я або в разі його смерті, при цьому має право користуватися відомостями Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування, відносити страхувальника до класу професійного ризику, проводити перевірки дотримання суб’єктами господарювання порядку використання страхових коштів, застосовувати фінансові санкції та накладати адміністративні штрафи.

Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності є органом, який здійснює керівництво та управління загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, здійснює акумуляцію страхових внесків та інших коштів, призначених для фінансування матеріального забезпечення, деяких інших соціальних послуг і забезпечує їх надання, а також здійснює контроль за використанням цих коштів. Фонд належить до цільових позабюджетних страхових фондів.

Управління Фондом здійснюється правлінням і виконавчою дирекцією Фонду. В Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі безпосереднє управління здійснюється правлінням і виконавчою дирекцією відповідних відділень Фонду.

Страховик має право: 

· здійснювати перевірку обґрунтованості видачі та продовження листків непрацездатності застрахованим особам; 

· здійснювати перевірку правильності використання страхових коштів на підприємствах, в установах і організаціях незалежно від форми власності, виду діяльності та господарювання, у фізичних осіб, які використовують працю найманих працівників; 

· одержувати необхідні пояснення (зокрема письмові) з питань, що виникають під час перевірок; 

· накладати фінансові санкції та адміністративні штрафи;

· порушувати питання про притягнення посадових осіб до відпо​відальності за порушення законодавства у сфері загально​обов’яз​кового державного соціального страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, вимагати надання інформації про вжиті заходи; 

· користуватися відомостями Державного реєстру загально​обов’яз​ко​вого державного соціального страхування 
. 

Отже, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності – це цільовий позабюджетний страховий фонд, який є органом, який здійснює керівництво та управління загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності, провадить акумуляцію страхових внесків та інших коштів, призначених для фінансування матеріального забезпечення, деяких інших соціальних послуг і забезпечує їх надання, а також здійснює контроль за використанням цих коштів, має право користуватися відомостями Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування, здійснювати перевірку обґрунтованості видачі та продовження листків непрацездатності, проводити перевірку правильності використання страхових коштів суб’єктами господарювання, накладати фінансові санкції та адміністративні штрафи. 

Фонд соціального захисту інвалідів є бюджетною установою, діяльність якої спрямовується, координується та контролюється Державною службою з питань інвалідів та ветеранів. 

Основним завданням Фонду  є реалізація в межах своєї компетенції заходів щодо забезпечення зайнятості та працевлаштування інвалідів.

Фонд відповідно до покладених на нього завдань:

1) координує та контролює роботу територіальних відділень Фонду соціального захисту інвалідів, зокрема щодо:

· реєстрації у них підприємств, установ, організацій, фізичних осіб, які використовують найману працю;

· організації прийому звітів про зайнятість і працевлаштування інвалідів, зарахування кількості робочих місць для працевлаштування інвалідів до нормативу таких робочих місць, їх аналізу та перевірки правильності в них розрахунків;

· обліку підприємств установ, організацій, фізичних осіб, які використовують найману працю;

· збору сум адміністративно-господарських санкцій та пені за невиконання підприємствами, установами, фізичними особами, які використовують найману працю, нормативу робочих місць для працевлаштування інвалідів; 

· обліку зазначених сум адміністративно-господарських санкцій та пені і використання шляхом надання фінансової допомоги, цільової позики, дотацій на створення спеціальних робочих місць для праце​влаштування інвалідів;

· видачі підприємствам, установам, організаціям, фізичним особам, які використовують найману працю, довідок про чисельність працюючих інвалідів, які мають основне місце роботи;

· ведення реєстру роботодавців на електронних носіях інформації, до якого включаються дані їх звітів про зайнятість і працевлаштування інвалідів;

· надання безкоштовних інформаційно-консультаційних послуг інвалі​дам і підприємствам з питань, що належать до його компетенції;

· висвітлення в засобах масової інформації питань, які стосуються його діяльності.

Фонд має право:

· здійснювати перевірку цільового використання коштів, наданих підприємствам у вигляді фінансової допомоги, цільової позики та дотації;

· одержувати в установленому законодавством порядку від міністерств, інших центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій необхідні для виконання покладених завдань інформацію, документи і матеріали.

Фонд для виконання покладених на нього завдань видає накази організаційно-розпорядчого характеру. Фонд очолюється директором, який призначається на посаду та звільняється з посади Міністерством соціальної політики України за поданням Державної служби з питань інвалідів та ветеранів України 
. 

Отже, Фонд соціального захисту інвалідів є бюджетною установою, діяльність якої спрямовується, координується та контролюється Державною службою з питань інвалідів і ветеранів, він веде реєстр роботодавців, надає безкоштовні інформаційно-консультаційні послуги інвалідам і підприємствам, які використовують найману працю, здійснює облік сум адміністративно-господарських санкцій та пені.

3. Проблеми формування фонду соціального забезпечення
За соціальність треба платити. І немає нічого дивного коли багаті платять на утримання бідних. Однак в нашій країні формування коштів для соціальних фондів лягає на плечі усіх працюючих громадян, а багатії можуть ухиляються від сплати податків, більш того інколи й отримують від них податкових органів відшкодування. 

Розглянемо зазначену ситуацію на прикладі  простого працівника, який приходить до роботодавця і хоче утримувати «чисту» зарплату у розмірі 2000 грн. 
З цих коштів він має сплатити єдиний соціальний внесок за працівника. Відповідно до Закону, його розмір становить 3,6% від зарплати (найпоширеніший випадок). У нашому випадку це 87,87 гривень. При цьому 2% йде до Пенсійного фонду (48,8 грн.), 0,6% — до Фонду соціального страхування на випадок безробіття (14,6 грн.), 1% — до Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (24,4 грн.).

Ще один податок, який має сплатити громадянин, — це податок на дохід. Згідно зі ст. 167 Податкового кодексу України, його ставка становить 15% від бази оподаткування. Якщо загальна сума отриманих доходів перевищує 204 прожиткових мінімум (248 472 грн.), то ставка податку — 20%, 396 прожиткових мінімум (482 328 грн.) – 25%. Так-от: у нашому випадку прибутковий податок із заробітної плати складає 352,94 гривень. 

 Плюс до цього військовий збір у розмірі 1,5 %, що складе 30 грн.
Отже станом на 1 вересня 2014 р., загальна кількість обов’язкових платежів, які сплачує працівник складає майже 500 (470) грн. У результаті — працівник отримує «чистими» на руки трохи більше 2000 зарплати. Іншими словами, щоб працівник отримував на «руки» близько 2000 грн. роботодавець має нарахувати йому майже 2500 грн. 
Однак це ще не все, так як роботодавці сплачують із зарплати працівників, так званий Єдиний внесок, який залежить від основного виду економічної діяльності та визначається за класами професійного ризику виробництва. Їх 67. Згідно з відповідним класом встановлюється відсоток нарахувань на фонд оплати праці, який має сплатити роботодавець. Розмір єдиного внеску коливається від 49,7 до 36,76%. Зокрема, для бюджетних установ цей показник становить 36,3%. Отже, за працівника, який отримує на руки щомісяця 2000 гривень роботодавець має сплати єдиний соціальний внесок у розмірі 897,24 гривень.

Тобто станом на 1 вересня 2014 р. один працівник, який хоче отримувати щомісячно 2000 грн. зарплати, обходиться роботодавцю, приблизно, у 3370 гривень. Іншими словами соціальність держави, у нашому випадку має свою ціну, а саме 1370 грн., або 68,5 % від отриманої працівником «чистої» заплати На наш погляд коментарі зайві. 
З метою зниження такого негативного явища уряд А. Яценюка запропонував дещо знизити нарахування на форд оплати праці, так зокрема урядовий законопроект пропонує два можливих варіанти зменшення навантаження на ФОП шляхом зниження єдиного соціального внеску, що стягується з роботодавця. Перший з них передбачає оподаткування мінімальної зарплати співробітників за ставкою 37%, а все, що вище цієї суми, - 19%. Другий - 41% і 15% відповідно. Ставка ЄСВ, стягнута з найманого працівника, залишається на колишньому рівні - 3,6%.

Без всякого сумніву це буде позитивним, проте половинчастим рішенням. Без кардинальної соціальної реформи без використання традиційної системи забезпечення не працездатних Україна, на наш погляд, не зможе підняти економічну активність і створити умови для масового формування середнього класу підприємців.
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