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ЛЕКЦІЯ 7
АКТУАЛЬНІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВИ ЕКОНОМІЧНО АКТИВНИХ ГРОМАДЯН

ВСТУП

Складність держави як соціального явища зумовила і багатогранність визначень її поняття. При цьому найбільш влучно державу можна описати за допомогою її сутності, ознак та функцій. Ознаки держави – це її риси, властивості та особливості як соціально-правової організації суспільства
. Порівняно з первісним суспільством державі притаманні свої ознаки – територія, населення, наявність апарату публічної влади, право на встановлення юридичних норм, право на збір податків, право на застосування державного примусу у разі порушення норм права чи несплати вчасно і в повному обсязі податків, зовнішні атрибути
.

1. Сутність держави економічно активних громадян

Сутність держави – це внутрішній зміст її діяльності, що виражає єдність (спільність, солідарність) загальносоціальних і вузькокласових (соціально-групових) інтересів громадян. З моменту виникнення держави визначилися два боки її сутності: класовий (захист інтересів економічно панівного класу, здійснення організованого примусу); загальносоціальний (захист інтересів усього суспільства, забезпечення суспільного блага, підтримка порядку, виконання інших загальносоціальних справ)
.

Ми будуємо теорію держави майбутнього – держави, яка буде скла​датися з економічно активних, висококультурних громадян, служити їх гармонійному розвитку, високопродуктивній праці та створювати комфортні умови їх проживання. 

Відповідно держава економічно активних громадян не може бути іншою ніж: 

- за методами здійснення влади – демократичною; 

- за рівнем розвитку суспільства – постіндустріальною; 

- за відношення до релігією – світською; 

- за культурою – західною; 

- за економічною основою – з ліберальною ринковою економікою; 

- за формаційним підходом – державою політичної влади трудівників-власників, які складають переважну кількість населення.

Тим самим метою існування держави економічно активних громадян є створення умов, коли вони власною працею забезпечать собі самостійно та членам своєї родини (включно з літніми людьми) за мінімальної участі держави високодохідні робочі місця як основу високих стандартів життя (багатства).

Провідною рисою сутності держави є критерії єдності. Якими ж є критерії єдності держави економічно активних громадян? 

На наш погляд, єдність держави має позитивно визначатися чотирма основоположними чинниками:

1) метою створення;

2) панівною культурою громадян; 

3) єдиною мовою спілкування; 

4) територіальною, економічною, фінансовою та екологічною самодостатністю. 

До похідних критеріїв єдності держави належать єдині (правова система, правила ведення бізнесу, податкова система) та координовані (публічний апарат, інститути оборони, екологічної безпеки, соціального захисту та ін.).

Негативно визначаємо, що не можна категорично декларувати як критерії єдності держави: 

1) релігію (усі намагання функціонування теологічної держави не мали успіху. Цивілізована спільнота від такого підходу майже відмовилася
, а в тих країнах, де критерієм єдності держави залишається одна релігійна течія, така «єдність» є джерелом високої соціальної напруженості)
;

2) національність (після ідеологічного та військового краху фашист​ської Германії майже всім стало зрозуміло, що національна держава себе вичерпала);

3) колір шкіри як чинник громадянства, на думку переважної кількості людей, є пережитком минулого
; 

4) походження людини (кожна людина незалежно від місця народження та попереднього громадянства має право стати громадянином іншої держави, культуру якої вона сповідує);

5) належність до певного класу (також уже є незаперечним, що класова держава є пережитком минулого);

6) політичні погляди (є неприпустимим позбавлення громадянства за політичні переконання, як це практикувалося в Радянському Союзі в першій половині ХХ століття)
; 

Тим самим держава має повне право складатися з людей із різними релігійними поглядами, національностями, класами, соціальним статусом, професіями та походженням.

Єдність держави також характеризується потребами забезпечення ефективності державного управління. Кількість і витрати на публічний апарат мають бути оптимальними. 

2. Проблема публічної адміністрації

Чиновники в державі є «необхідним злом». За висловом Платона – це «трутні на тілі держави». Однак якщо виходити з органічної теорії, то й «трутні» є корисними в мінімальній кількості, оскільки змушені працювати на інших людей, але коли їх кількість переростає певну величину, то чиновники починають працювати один на одного, відмежовуючись від суспільства та його проблем, стаючи основним суб’єктом корупційних діянь і у цілому гальмом соціально-економічного прогресу. 

Треба розуміти, що метою переважної кількості чиновників є затишний кабінет, особистий секретар, службовий автомобіль із водієм, висока заплата, низка відданих йому підлеглих і можливість прямого доступу до вищого чиновника. Вони ізолюють порядних і розумних підлеглих, щоб позбутися конкурентів, обкладають поборами бізнес та ін. І все це робиться під ширмою захисту державного (публічного) інтересу.

Коли держава невелика, то питомі витрати на чиновників значні. Але й при надмірних розмірів доводиться громадянам утримувати значну кількість бюрократичних працівників. З погляду на це розмір держави, кількість її населення має бути оптимальними, щоб витрати на публічний апарат були мінімальними. Чим менші витрати на публічний апарат, тим менші податки. А це провідний чинник конкурентоздатності бізнесу.

Узагалі боротися зі зловживаннями чиновників можна лише двома основними способами: 1) зменшення їх кількості, щоб вони не мали часу відволікатися від державних справ; 2) громадський контроль за їх діяльністю суспільством. 

Усі інші заходи можуть дати тільки короткочасний успіх, коли є політична воля. Як правило, остання ситуація виникає в разі зміни влади. Але як тільки настає політична стабільність, виникають умови для чиновницьких зловживань. У демократичних країнах з розвинутим громадянським суспіль​ством вільні ЗМІ та загальна нетерпимість виборців до корупціонерів урівноважують таку ситуацію (як правило, шляхом демократичної зміни влади, що себе скомпрометувала, на іншу). Через деякий час нова влада стає теж корупційною та поступається місцем іншій, і так постійно з деякою періодичністю. Утрата морального іміджу політичною силою – це прямий шлях до втрати державної влади. 

Чим менші публічні витрати на соціальну сферу, тим менші податки, тим більше можуть заробляти працюючі громадяни і самостійно, за рахунок прибутково надлишку, що спрямовується до недержавних соціальних фондів, забезпечувати собі заможну старість, високі стандарти медичного обслуго​вування тощо.

3. Проблема соціального популізму

Захоплення розвинутих країн непосильними соціальними зобов’язан​нями, на наш погляд, – шлях до економічного банкрутства держави. Сучасний бізнес екстериторіальний, капітал вливається в ті країни, де низькі податки, право приватної власності є недоторканним і забезпечується соціальна стабільність. 

Соціальне забезпечення непрацездатних осіб варто по можливості перекласти більшою мірою на приватний сектор, відновити традиційну систему утримування непрацездатних. Державу треба більшою мірою звіль​нити від цього, правовими та іншими соціальними засобами покласти обов’язок утримання літніх людей на їх працездатних дітей. Формула дуже проста: чим більше дітей, тим краще забезпечена старість. Крім того працюючі повинні мати додаткову можливість забезпечувати собі старість за рахунок дивідендів від добровільної системи накопичувальних пенсійних фондів, усіх форм власності. Це одночасно вирішує дві проблеми: по-перше, стане стимулом для збільшення народжуваності; по-друге, розвантажить бізнес від надлишкового податкового навантаження. Зрозуміло, що літні люди, які в силу певних обставин не мали дітей чи накопичених коштів у пенсійних фондах, мають отримувати від держави соціальну допомогу в мінімальному розмірі. Однак такі випадки мають бути рідкісним явищем.

Тим самим у державі економічно активних громадян основним панів​ним прошарком має стати трудівник-власник, який має власний малий чи середній бізнес або є менеджером у приватній компанії, де має свою частку, або є публічним чиновником, який також обов’язково володіє частками капіталу у вітчизняних приватних чи публічних компаніях. Кількість найманих працівників і маргінального елементу має бути мінімальною. Також має бути мінімальною кількість соціально незахищених громадян, які перебувають на утриманні держави. Зокрема піклування про малолітніх дітей має лягати на плечі батьків, а літніх людей – на плечі працездатних дітей.

У цілому слід погодитися з точкою зору І. Іоффе, що класична соціальна держава зародилося, зміцніла, уже досягла свого розквіту і почала деградувати
. Це сталося тому, що сучасні соціальні держави з чинника соціального прогресу поступово стали перетворюватися на реакційну силу, яка губить економіку та призведе до зубожіння громадян.

Щоб зрозуміти таку позицію, слід звернутися до класики. Так, теоретик соціальної держави Л. фон Штейн наприкінці ХІХ століття писав, що місія соціальної держави на рівні управління виражається у двох основних завданнях: по-перше, сприяти вільному міжкласовому руху, по-друге – допомагати тим, хто терпить нестатки. На думку мислителя, ці два завдання реалізуються в конкретних управлінських функціях держави : 1) усунення юридичних перешкод вільному міжкласовому руху; 2) піклування про суспільні потреби, які покликані забезпечити кожній особистості фізичні умови самостійності; 3) сприяння праці, що не володіє капіталом, у досягненні господарської самостійності (наприклад, через каси взаємодо​помоги, страхування, самодопомоги у формі об’єднання незаможних у спілки).

Визначаючи сутність соціальної держави, Л. фон Штейн писав, що вона зобов’язана підтримувати абсолютну рівність у правах для всіх різних суспільних класів і для окремої особистості завдяки своїй владі. Держава має сприяти економічному та суспільному прогресу всіх своїх громадян, оскільки зрештою розвиток одного стає умовою розвитку іншого, і саме в цьому сенсі йдеться про соціальну державу
.

Сучасні розвинені правові держави, якщо подивитися на концептуальні засади соціальної держави, у цілому відповідають теорії Л. фон Штейна. Однак неможливо не побачити нової якісної негативної деформації: по-перше, уряди цих країн утратили відчуття міри щодо розміру та видів обкладання бізнесу і працюючих громадян різними публічними поборами; по-друге, виховали цілий клас осіб, які не хочуть напружено працювати, а вимагають від держави високих стандартів життя, які їм надаються лише за належність до певного громадянства. 

Тим самим, з одного боку, ми бачимо небезпечну тенденцію до пору​шення прав комерційно активних громадян на заможне матеріальне і духовне життя, з другого боку – існування численного прошарку соціальних популі​стів, які формально мають право на забезпечення їх державою за рахунок перших громадян високими соціальним стандартами. При цьому кількість перших зменшується, а других – зростає.

Відповідно неможливо не побачити, що класова сутність сучасних держав значно зросла, для західних держав – це виникнення нового класу громадян, які не хочуть напружено працювати самостійно, а розраховують на підтримку держави – соціальних популістів; у східних державах динамічно розвивається панівний клас номенклатури, різної за своєю ідеологічною природою (комуністична, релігійна, олігархічним, військова, кланова)
. Паралельно з такими класами майже в усіх країнах (напевно, за винятком лише КНДР) існує середній клас.

3. Проблема захисту середнього класу

У правових демократичних країнах основними класами є середній клас і клас соціальних популістів, у країнах, що розвиваються, – клас номенклатури, середній клас і клас пролетарів (бідних людей).

Виникає питання: чи існують антагоністичні суперечності між середнім й іншими класами? На наш погляд, існує. Візьмемо за приклад демократичну правову державу. Чого хоче середній клас від влади? Не заважати йому багатіти духовно і матеріально, створити сприятливий економічний клімат, установити мінімальні податки. Протилежну мету має клас соціальних популістів (на жаль, до їх кола належить більша частина бюджетних праців​ників) – більшої заплати, більше пільг. Де має взяти кошти уряд неімперіалі​стичної та такої, що не проїдає свою природні багатства, країни? Шлях лише один: відібрати їх через збільшення бази і кількості податків у підприємців і багатих громадян. 

Більш складною є ситуація в країнах, що розвиваються. Там, як правило, уряд підтримує розвиток нечисленного середнього класу. Напри​клад, значну підтримку розвитку малого бізнесу здійснює влада Індії, В’єт​наму, КНР, Росії та ін. Однак невелика кількість середнього класу та низька купівельна спроможність пролетарів, корупція, клановість, кумівство серед​ньої та низинної ланки номенклатури гальмують розвиток малого підприємництва.

У цьому разі майже немає суперечностей між вищою ланкою і номен​клатурою та середнім класом: вони більше є партнерами ніж ворогами. Але численний бюрократичний апарат низинної та середньої ланки практично душить малий і середній бізнес. Наприклад, законодавством Російської Федерації встановлено невеликі ставки і види податків для малого бізнесу, але корумпований державний апарат усі зусилля вищого керівництва цієї країни зводить внівець, займаючись поборами щодо малих і середніх підприємців
. Тим самим і в державах, що розвиваються, існують сутнісні суперечності в цілому між корумпованим класом номенклатури і середнім класом.

Отже, середній клас у цілому й основна його частина – малі та середні підприємці, які створюють більшу частину матеріальних і духовних цінностей, потребують захисту як від класу соціальних популістів, так і від класу номенклатури.

Вищевикладене дає підстави зробити висновок, що в сучасних демо​кратичних правових державах з ринковою економікою є необхідність здій​снити протекцію для середнього класу. Щоб це здійснити, для економічно активних осіб необхідно будувати не просто правову демократичну державу з ринковою економікою, а правову демократичну державу з ринковою економікою та ліберально-радикальним правовим режимом. Ліберально-радикальний режим має захищати інтереси середнього класу, не порушуючи при цьому законних інтересів інших.

Висновки:

1) основним завданням є створення умов для того, щоб громадяни завдяки своїй творчій та ефективній праці забезпечили себе всіма матеріальними та духовними цінностями; 

2) ліберальна свобода підприємницької діяльності, всебічне стимулю​вання розвитку малого бізнесу, домінування приватної форми власності, недопущення високих податків;

3) покладення обов’язку утримання непрацездатних на багатих родичів;

4) подолання суспільних суперечностей, насамперед методами заохоче​ння та переконання, а не примусу, досягнення суспільного компромісу;

5) усебічний розвиток громадянського суспільства;

6) визнання та стимулювання до самостійного забезпечення прав і свобод людини та громадянина;

7) поділ влади, плюралізм думок, провідна роль суду в юридичних конфліктах, гласність, дотримання прав меншості та ін.;

8) держава попереджає корупцію передусім економічними засобами, бореться з її проявами, жорстко застосовує заходів для розділу політики, влади та бізнесу; 

9) здійснення міжнародної політики шляхом взаємних поступок, ком​промісів, домовленостей з іншими державами, їх зближення, тісна еконо​мічна міжнародна інтеграція.

Отже, сутністю держави економічно активних громадян (правової, демократичної, з ринковою економікою і ліберально-радикальним пра​вовим режимом) є незначне класове і соціальне розшарування насе​лення, зведення класових суперечностей до мінімуму, коли всі громадяни хочуть і можуть своєю працею забезпечити собі духовні і матеріальні потреби на достатньому рівні.
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