ЛЕКЦІЯ 8

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИАДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ СВОБОДИ СОВІСТІ ГРОМАДЯН
ВСТУП

Людина не може жити без віри. Духовність є факультативним, але провідним чинником її існування. Бездуховні люди – погані творці свого щастя і будівники держави. У більшості сучасних демократичних держав релігія відокремлена від держави й конституційно затверджені принципи свободи совісті, свободи віросповідання, свободи релігії. Сюди входить також право людини не сповідувати жодної релігії. Однак вплив релігії на державу залишається значним, оскільки релігію не можна відокремити від людей і суспільства. 

Релігія (від лат. religio – «зв’язок») – віра, особлива система світогляду та світосприйняття, набір культурних, духовних і моральних цінностей, що обумовлюють поведінку людини. У широкому сенсі, як суспільний інститут, релігія – це сукупність вірувань і віровчень, наявних у суспільстві. Вона включає до свого складу сукупність звичаїв, обрядів, правил життя і поведінки людей і т. ін. 

Релігія, як і всі явища духовного життя, є результатом психічної діяльності людини – розуму, почуття і волі, її складниками відтак висту​пають світорозуміння, світовідчуття і ставлення до світу. Вони й становлять три основних елементи релігії. Виділяють також четвертий структурний елемент релігії – релігійну організацію, або ж ієрархію
.

Релігійні ідеї та уявлення створюють концептуальний бік релігії, виражають усе, що становить релігію як суспільну та духовну категорію. Сюди належать міфи, концепції, теорії про надприродне, про бога, а також догмати, зміст священних книг, переказів, молитов тощо
.

Релігійний культ створює зовнішній бік релігії. До нього належать релігійні обряди й свята, моління, богослужіння, пости, священні амулети, ікони, талісмани, храми, капища і релігійні дії, пов’язані з ними.

Віровчення, як системи вірувань, часто розглядають стосовно віри в Бога і поділяють так: єдинобожжя; багатобожжя; безбожжя. Для монотеїзму властива віра в єдиного Бога, верховну істоту, Бога-творця. Для політеїзму характерна віра в пантеон різних богів, кожен з яких має свою сферу впливу. Для безбожжя характерне заперечення існування Бога і визнання світового начала як безособової субстанції (матерія, рух, дао, дійсність, суще, буття і т. ін.)
.

1. Походження та юридична природа релігій

За походженням та світоглядними підвалинами впливові сучасні віро​вчення поділяються на авраамітичні та дгармічні. Авраамітичні релігії, або авраамічні віровчення, – це релігійні системи (іудаїзм, християнство та іслам), які розвинулися на основі віровчення праотця Авраама. Авраамітичні релігії називають також релігіями об’явлення, оскільки вважається, що ядро їхніх учень засновано на Об’явленні, тобто саморозкритті Божества і прого​лошенні ним своєї волі людині. Первинне письмове джерело авраамітичних релігій – Тора (П’ятикнижжя Мойсеєве). У цілому Тору визнають, хоч і по-різному тлумачать, всі авраамітичні релігії. Старий Заповіт християнської традиції практично повністю відповідає єврейському Танаху, а Коран і хадиси містять чимало спільносемітського матеріалу.

Дгармічні релігії, або дхармічні, – це релігійні системи, що вкорінені в індійській релігійно-філософській традиції. Основною концепцією їх є віра в дгарму (дхарму) – універсальний закон буття. Слово дгарма означає «те, що утримує або підтримує» і зазвичай перекладається як «закон». Термін дгарма в індійській філософії та релігії застосовується також у більш загальному значенні – як шлях благочестя. Практично всі дгармічні релігії приймають як базову концепцію кармічну низку перероджень (переселення душ), на відміну від авраамітичних з притаманною тим вірою у Творця та Його об’явлення людині. До найдавніших і найвідоміших дхармічних релігій відносять Індуїзм, Джайнізм, Буддизм, Сикхізм.

Християнство – найпоширеніша в світі релігія (найбільша кількість віруючих). Християнство виникло в середовищі іудаїзму в Палестині і поширилося спочатку в Римській імперії. Суттю християнства є віра в Ісуса Христа, якому воно завдячує своїм виникненням і назві; визнає існування Бога у Святій Трійці (Отець, Син, Дух Святий), що в особі Сина Божого Ісуса Христа втілився в людську індивідуальну природу і здійснив справу спасіння людини і світу. Засади християнства базуються на книгах Біблії.

Іслам – наймолодша з трьох світових релігій, поширена головним чином на Близькому Сході, у Північній Африці та Південно-Східній Азії. Творцем ісламу був Мугаммад (VII ст.). Як абрамістична релігія іслам виходить з традицій іудаїзму і християнства, визнає Аллаха єдиним Богом, проголошує віру в страшний суд і кару та нагороду після смерті; засади ісламу викладено в Корані та Суні.

Буддизм – найдавніша з трьох світових релігій, поширена головними чином у Східній та Південно-Східній Азії. Буддизм розвинувся з етико-філософської системи, створеної Буддою в V ст. до н. е. на терені Індії; сформувався на ґрунті місцевих релігій Індійського субконтиненту, однак відкинув авторитет індуських Вед. Буддизм вимагає дотримання морального закону як шляху визволення душі з низки втілень і досягнення нірвани
.

Як показує світовий досвід, чим більше різняться за своїм корінням релігії, тим менше між ним виникає конфліктів. І навпаки, близькі за своїм походженням конфесії часто стають джерелом конфліктів, у результаті яких порушуються права людей і завдається шкода державам.

Найбільш конфліктуючими конфесіями в християнстві є католицизм і православ’я, католицизм і протестантство, католицизм і лютеранство, православ’я і старообрядництво, протистояння різних православних конфесій між собою. Позитивно, що в умовах сьогодення ці протистояння мають характер холодної війни – без застосування сили та зброї.

За кількістю віруючих іслам є другою релігією в світі. П’ята частина мусульман живе в країнах, де іслам не є державною релігією. В ісламі історично воюючими сторонами і часто в прямому сенсі цього слова є суніти і шиїти. Крім того, до недавнього часу в деяких країнах Близького Сходу публічне сповідання будь-якої релігії за винятком ісламу було караним – із суворим покаранням включно до смертної кари. Через територіальні претензії перебувають у стані постійного протистояння іудеї та мусульмани (Ізраїль), конфлікт між мусульманами й індусами в Кашмірі не вщухає з часу проголошення незалежності Індії та Пакистану
.

Таким чином, історична спадщина, непродумані дії влади, корпоратив​ний егоїзм релігійних діячів і низька світська культура віруючих призводять до того, що релігія з джерела духовного спасіння людини інколи перетворю​ється на джерело агресії та призводить до порушення прав і свобод людини, внутрішньодержавних і міжнародних конфліктів. Хоча за своєю сутністю, що прописано в основних релігійних трактатах, будь-яка релігія має бути джерелом любові, справедливості, терпіння та поваги людей одне до одного і поважного ставлення до будь-якої держави. 

З метою гармонійного використання релігії на користь людині та державі пропонуємо: 

1) використовувати позитивні якості будь-якої релігії для духовного виховання громадян на принципах любові і терпимості однин до одного незалежно від конфесій, працелюбства і чернецтва, поваги до будь-якої держави; 

2) забезпечити повне відділення держави від релігійних організацій та недопущення священиків до державної влади; 

3) не допускати монополізму однієї конфесії в державі. На жаль, і держава стосовно релігій має діяти за правилом «розділяй і володарюй». Якщо кількість віруючих однієї конфесії в цілому по державі чи в одному регіоні перевищує 30%, це вже є підставою для стурбованості державних органів. У такому разі в дію має вступати антимонопольне релігійне законодавство – шляхом стримування зростання та контролю за діяльністю монополістів. Форми і засоби такої державної діяльності можуть бути запозичені з антимонопольного бізнесового права. 

Прикладом життєздатності останньої гіпотези є досвід Європейського Союзу, народи якого творять своє майбутнє під гаслом «Єдність у розмаїтті», під яким Рада Європи розбудовує демократію на Європейському континенті та визначає стратегію цієї організації у сфері виховання нової людини на сучасному етапі. Європейська історія свідчить, що співіснування іудаїстської, християнської та ісламської культур, коли воно ґрунтувалося на взаємній повазі й терпимості, сприяло процвітанню націй
. 
2. Теорія «Руського мира», Руської православної церкви, як чинник фашистського прояву

   Незаперечний діалектичний закон розвитку суспільства по спіралі, коли кожне повторювальне історичне явище на новому витку розвитку людства з новими якісними властивостями повторюється говорить про страшну небезпеку Російсько-Українського конфлікту. Немає сумніву, що людство стоїть на порозі третьої світової війни. Людство пережило дві світові війні. Це не тільки незаперечний факт, але й статистика. Виходячи із зазначеного третя світова війна теоретично є можливою. Якщо було вже дві світові війни то буде й третя. Її ніхто не хоче й одночасно більшість людей на землі не уявляють усієї небезпеки, яку становить для них Росія. Людство на серйозному рівні не протидіє чинникам, які ведуть до третьої світовій війни [8].

   Український народ залишився один на один у збройному конфлікті із однією із найбільш потужних країн світу в якій на новому рівні розвинувся неофашизм. При цьому у офіційний політичній та суспільній риториці Росія себе не позиціонує з фашизмом. Більш того вона формально заявляє про себе як про країну яка бореться ним. Однак ідеологічний підтекст розуміння політиками та більшістю населення Російської Федерації місця і ролі «Російського світу» («Русского мира») в світовому правопорядку та практичні дії свідчать про зворотне.

   Як відомо класичний фашизм виник в Італії в 1919 р. після Першої світової війни з глибокого розчарування її результатами. Тоді в Європі демократичні космополітичні сили здобули перемогу над консервативними, монархічними, але перемога демократії не принесла обіцяних благ, а вибухнула криза: хаос, інфляція, масове безробіття[1]. Аналогічна ситуація склалася і Росії на початку 90 років ХХ століття. Після краху радянської імперії до влади прийшли ліберальні демократи. Однак вони не змогли впоратитися із проблемами російського народу, задовольнити їх розумні сподівання. Олігархічні клади, разом із чиновника від влади цинічно грабували країну. Усе це об’єктивно призвело до незадоволення існуючої владою, яку громадяни Російської Федерації помилково ототожнювали з носіями ліберально-демократичних цінностей [2;3].

   Першою ознакоютоталітарного фашистського держави є абсолютна концентрація влади, реалізовану через механізми держави. Така концентрація влади чітко проявляється в Росії як модель політичного управління, що представляє собою жорстку систему при обумовленому підпорядкуванні нижніх рівнів влади верхнім. Впровадив вертикаль влади президент Російської Федерації В. В. Путін, який у 2000 р. проголосив свій політичний курс на зміцнення вертикалі влади: звинувативши губернаторів у сепаратизмі, він запропонував формувати Раду Федерації не з обраних народом голів регіонів і керівників регіональних законодавчих органів, а з «професійних сенаторів», висунутих регіональними властями. Потім він домігся права усувати з посади губернаторів і поділив Росію на 7 федеральних округів на чолі з призначеними ним повпредами, які здійснюють нагляд за губернаторами. У 2005 р. його політична сила «Єдина Росія» стала правлячою. В умовах сьогодення ця партія привласнює собі все більше і більше повноважень, практично реалізувавши свою програму «від партії для влади – до партії влади» [3].

   Другою провідною ознакою фашизму є з’єднання законодавчої і виконавчої влади в одній особі та фактична відсутність незалежної судової влади. Такий стан речей  прослідковується в Росії, наприклад Рада Федерації 1 березня 2014 р. одноголосно (при одному голосі проти) прийняла постанову щодо задоволення пропозиції президента Росії «Про використання збройних сил Російської Федерації на Україні», а 24 червня 2014 р., в такий же спосіб і при тотожній підтримці відміняє його. На жаль, російська нижня та верхні палати парламенту є бутафорними утворюванням на зразок радянських. Вони завжди підтримують будь які вимоги президента [4].

   Аналогічна ситуація і з судами. Практично усі акції опозиції забороняються, також політично заангажованими є рішеннями судів щодо лідерів опозиції, коли вони за надуманими фактами притягуються до адміністративної та кримінальної відповідальності [6; 7]. Крім того процвітає законодавчо узаконена квазісудова діяльність публічної адміністрації, коли різні державні органи мають можливість без рішення суду своїми адміністративними розпорядження порушувати права громадян.

   Третімневід’ємним елементом фашистського режими є керування країною через принцип «вождізму» харизматичного лідера. Не виникає ні у кого сумніву, хто такий лідер в Росії.

   Четвертоюознакою фашистського режиму є однопартійна політична система, що не допускає ніяких інших політичних організацій. «Держава – це партія. Партія – це вождь плюс еліта... правління державою має здійснюватися через еліту для народу». В аналізованому нами випадку – це партія «Єдина Росія», яка має повну повноти влади в країні. Її лідером є президент, який оточений фанатично відданими йому силовими структурами, іншими державними чиновниками та «кишеньковими» олігархами.

   П’ятоюознакою фашистського режиму є наявність суспільно-політичного руху, що становить масову соціальну базу режиму. Соціально-політичну базу фашистського режиму утверджує не тільки партія «Єдина Росія», але й Руська православна церква. Перша сила робить ставку на маніпуляцію суспільною думкою, державний примус і за допомогою нафто і газових надходжень забезпечує реалізацію популістської соціальної політики проїдання природних багатств. Відповідно її авторитет базується на нестійких чинниках, в першу чергу на грабунку природних ресурсів Сибіру. На відміну від неї Руська православна церква об’єктивно є одним із найбільш авторитетних інституцій. Особливо її авторитет піднявся після приходу до церковної влади патріарха Кирила. Саме його імперську ідеологічну доктрину «Російського світу» («Русского мира») втілює в життя державна влада Росії. Іншими словами соціальну основу фашистського режиму в Росії створюють дві публічні сили: Руська православна церква та «Єдина Росія».

   Шостоюознакою тоталітарного фашистського режиму є організований державою терор, заснований на перманентному та тотальному насильстві. В Росії терор правоохоронних органів над громадянами став звичайним явищем. Наведемо деякі заголовки російський ЗМІ за останню час, щодо порушення прав людей поліцією Росії: «Полковника МВС відкликали з відпустки у зв’язку з побиттям жінки з дитиною», «Подольським поліцейським зійшли з рук 400 сфабрикованих справ», «Побитий ОМОНом на Манежній опозиціонер заявив у поліцію», «Колишніх співробітників «Далекого» звинуватили в тортурах потерпілих», «Поліція вибачилася перед «Синіми відерцями» за побиття їхніх активістів» [10].

   Наведемо також типовий приклад «роботи» поліції описаний в російських ЗМІ: «в маленьке російське місто Благовєщенськ, розташоване в уральської провінції Росії під назвою Башкирія, була введена група поліцейського спецназу, озброєного автоматичною зброєю і укомплектованого для виконання завдань в режимі підвищеної небезпеки та складності. До них приєдналися всі місцеві поліцейські, в кількості 130 чоловік. У перебігу чотирьох днів, поліцейські в масках затримували всіх чоловіків у віці від 14 до 50 р., багатьох жорстоко били і доставляли в будівлю місцевої поліції. Там їх ставили вздовж стін, що не дозволяючи в перебігу багатьох годин поворухнутися. Як було підраховано журналістами, які розслідували ці події, в ті дні незаконному арешту і нелюдському відношенню, піддалося майже 1500 чоловіків і жінок. Не менше двох сотень звернулися за медичною допомогою» [11]. На наш погляд, тут коментарі зайві. В цілому статистика Європейського суду з прав людини чітко фіксує, що в Росії правоохоронні органи широко застосовують тортури [12].

   Сьомоюознакою тоталітарного фашистського режиму є антикапіталізм. Якщо перші п’ять ознак є формальними, то антикапіталізм формально може і не проявлятися, але внутрішньо притаманний тоталітаризму. У прагненні до «захисту нації» тоталітарний режим спрямовує всі свої зусилля на централізацію, підпорядкування і контроль усіх сфер життя суспільства, щоб не допустити жодних проявів економічної самостійності. А в такому процесі, звичайно ж, немає місця ні конкуренції, ні економічної незалежності. Звідси і виростає антикапіталізм за жорсткої регламентації економіки та істотній частці позаекономічних форм примусу.

   Сучасній Російській державі притаманні усі зазначені риси фашистського режиму за деякими виключеннями. Правляча влада шляхом державного примусу та вбивств ліквідувала усіх незалежних від неї великих бізнесменів [13; 14]. Вона сама є основним олігархом, зосередивши в своїх руках більшість національного багатства країни [15].Що стосується малого і середнього бізнесу то верхівка російської влади, на словах, намагається створити хороші умови для бізнесу[18]. Проте такі їх наміри зводяться на нівець армією корумпованих чиновників правлячої партії «Єдина Росія», яка в народі справедливо отримала назву «Партія шахраїв і крадіїв» [16;17].

   На жаль, більшість російського народу підтримували утвердженню тоталітарного  режиму. Їм необхідно пам’ятати, мудрі положення узагальнені Платоном: скільки б разів не з’являвся тиран, він не виростає невідомо звідки, а тільки з одного кореня – зі становища народного обранця: «народ породив диктатора, народові й годувати його та його друзів»; тиран, якому народ довіряє, не може утриматися від крові своїх підданих, він притягує їх до суду за несправедливими звинуваченнями, відбираючи життя, караючи вигнанням із рідної землі; після приходу до влади тирани починають вимагати від народу особистої охорони, щоб «народний захисник» почувався в безпеці, чим більше тирана ненавидять громадяни, тим більше йому потрібно охоронців; тиран постійно розпочинає нові війни, щоб народ відчував потребу у вожакові; тиран установлює непосильні податки для приватного бізнесу, щоб люди зубожіли від їх сплати і змушені були більше думати про хліб насущний, а менше задумувати щось лихе проти володаря; психологічною сутністю життя в такій державі є страх, який відчувають усі піддані незалежно від суспільного становища, але найбільш «нещасливою» людино в такій державі є сам тиран, який постійно переповнений страхом і змушений перетворюватися на підлабузника щодо свого оточення [21]. На жаль за останні два тисячоліття нічого не змінилося.

   Таким чином, усі внутрішні ознаки наявності в Російській Федерації фашистського режиму в наявності. Однак, довгий час світова спільнота не звертала на них суттєву увагу. Тільки поодинокі випадки фашистських проявів набували розголосу світової спільноти [19; 20].

   Однак з часом, російському фашизму стало тісно втілювати свою доктрину в межах однієї держави. Вони розпочали зовнішню агресію. Для усіх, особливо для України, очі на неофашистський режим Росії відкрилися після анексії Росією Криму. Усі зрозуміли, що проблема неофашизму це не проблеми Росії і України, а виклик для всього світового суспільства.

3. Напрями протидії публічною адміністрацією засилю «Руського Мира»

Після трагічних подій в Україні майже ні в кого не виникала сумніву аналогія у діях сьогоденної Росії і фашистської Німеччини в середині ХХ столітті: створення імперської, антилюдської теорії «Руського міра», яка не визнає загальноприйнятих прав людини та територіальної цілісності будь-якої країни, в якій хтось говорить російською мовою, або ходить до православної церкви; винищення опозиції; проведення популістської соціальної політики; утвердження засад поліцейської держави; захват територій сусідніх країн.

   І поруч з таким сусідом має існувати український народ. Однак сусідів не обирають. З фашистським режимом не тільки треба, але й можна боротися. Переважна кількість громадян України не поділяють теорію «Руського міра» і готові протидіяти її. Однак боротися з фашизмом ліберальними демократичними засобами не можливо. Українська влада та суспільство має застосовувати у запобіганні російському фашизму радикальні засоби. Ця боротьба має здійснюватися на законодавчій основі.

3.  
  Є необхідність розробки і прийняття закону України «Про запобігання і протидію руському нефашизму в Україні». В якою передбачити наступні заходи:

   1. Духовною основою руського неофашизму є теорія «Російського світу» («Русского мира») Руської православної церкви. Відповідно у нас немає іншого виходу ніж заборонити її діяльності на території України. Це не означає, що треба закрити православні приходи. Переважна кількість простих священиків є істинно віруючими людьми, які несуть слово Боже до народу. Відповідно їх не можна чіпати. Застосовувати санкції треба виключно проти керівництва Руської православної церкви. Треба заборонити в’їзд на територію України російським емісарам у рясах, перекрити грошові потоки, які вивозяться з України. При цьому держава не має права втручатися у діяльність простих приходів. Після ліквідації верхівки Руської православної церкви в Україні, парафіяни мають самі визначитися до якої церви примкнути чи створити нову незалежну.

   2. Заборонити на територію України використовувати російської фашистської символіки: прапора Власівської армії; георгіївської стрічки та ін.

   3. Увести візовий режим з Росією. На жаль більшість етнічних українців, які виїхали до Росії, перестали бути патріотами української держави, практично вони підтримують існуючий в Росії фашистський режим. Для нас це п’ята колона, яку спочатку треба нейтралізувати, а потім вести з ними не просту культурну роботу.

   4. Дозволи працівникам СБУ та міліції здійснювати примітивне адміністративне затримання до 30 діб осіб, які підозрюються у скоєнні терористичних актів, проповідують ідеї «Російського світу» («Русского мира»).

   5. Люстрація усіх співробітників працівників правоохоронних та інших державних органів, які є прибічниками «Російського світу» («Русского мира»).

   6. Внести необхідні зміни і доповнення до навчальних планів середньої і вищої школи.

   7. Увести кримінальну відповідальність для посадових осіб за розповсюдження чи сприяння розповсюдження ідей «Російського світу» («Русского мира») та адміністративну для громадян.

   При цьому треба розуміти, що ми не виступаємо проти братського російського народу та Руської православної церкви, в цілому. Переконані, що російський народ і його церква зможуть подолати в собі фашистські прояви. А поки цього не сталось, ми змушені захищатися від російського фашистського режиму, який анексував Крим, експортував тероризм в Донецьку та Луганські області, зазіхає на інші частини незалежної держави. Так як основою сучасного руського фашизму є теорія «Російського світу» («Русского мира»), ця теорія в Україні має бути визначна поза законом, а з її активними прихильникам треба боротися радикальними засобами держави та громадянського суспільства.
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