ТЕМА № 1 Теоретичні основи господарського права.
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Конспект лекції (навчальні питання): 
1. Поняття господарського права, його предмет, метод.
2. Принципи господарського права.
3. Поняття і види господарських правовідносин.

1. Поняття господарського права, його предмет, метод.
Господарське право (як галузь права) - це система правових норм, що регулюють відносини з приводу безпосереднього здійснення господарської діяльності та/або керівництва нею (такою діяльністю) із застосуванням різних методів правового регулювання.
Господарське право як галузь права слід відрізняти від науки господарського права — за предметом, методами та завданнями.
Наука господарського права вивчає історію становлення та розвитку системи правового регулювання господарських відносин в Україні та за кордоном, виявляє закономірності, тенденції, прогалини правового регулювання господарських відносин та напрацьовує рекомендації щодо вдосконалення як правового регулювання, так і правозастосовної практики, використовуючи різноманітні наукові методи: аналіз, синтез, історичний, порівняльно-правовий, евристичний, синергетичний та ін.

2. Принципи господарського права.
Загальними принципами господарювання в Україні є:
забезпечення економічної багатоманітності та рівний захист державою усіх суб’єктів господарювання;
свобода підприємницької діяльності у межах, визначених законом;
вільний рух капіталів, товарів та послуг на території України;
обмеження державного регулювання економічних процесів у зв’язку з  необхідністю забезпечення  соціальної спрямованості  економіки, добросовісної конкуренції у підприємництві, екологічного захисту населення, захисту прав споживачів та безпеки суспільства і держави;
- захист національного товаровиробника;
заборона незаконного втручання органів державної влади та органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб у господарські відносини.

3. Поняття і види господарських правовідносин.
Господарські правовідносини - це врегульовані нормами права суспільні відносини, котрі виникають у сфері господарювання щодо безпосереднього здійснення господарської діяльності та/або організації/керівництва такою діяльністю, характеризуються особливим суб'єктним складом, а також поєднанням організаційних та майнових елементів.
Відповідно до ч. 4 ст. З ГК господарські відносини можуть бути господарсько-виробничими, організаційно-господарськими та внутрішньогосподарськими.
За взаємним становищем сторін розрізняють такі види господарських відносин:
· горизонтальні (учасники правовідносин рівноправні);
· вертикальні (одним із учасників правовідносин виступає орган господарського керівництва, в т. ч. власник майна іншого учасника).
За галузями економіки і сферами управління, в яких вони виникають, виділяють господарські відносини в промисловості, в агропромисловому комплексі, в галузі транспорту, в капітальному будівництві, у сфері приватизації державного та комунального майна, у сфері економічної конкуренції та антимонопольного регулювання тощо.

ТЕМА № 2. Суб'єкти господарювання: поняття та види.
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття і ознаки суб'єкта господарювання.
2. Критерії класифікації і види суб'єктів господарювання.
3. Поняття і значення способів заснування суб'єктів господарського права. Порядок та етапи створення суб'єкта господарювання.
4. Державна реєстрація: порядок та зміст. Документи, які подаються для державної реєстрації.
5. Підстави та порядок припинення господарської діяльності. Банкрутство.
6. Особливості юридичних осіб господарського права як суб'єктів господарювання.
7. Особливості правового статусу громадянина - підприємця
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1. Поняття і ознаки суб'єкта господарювання.
Відповідно до ст.55 ГК України суб’єктами господарювання визнаються учасники господарських відносин, які здійснюють господарську діяльність, реалізуючи господарську компетенцію (сукупність господарських прав та обов’язків), мають відокремлене майно і несуть відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах цього майна, крім випадків, передбачених законодавством.
Суб’єктами господарювання є:
1) господарські організації — юридичні особи, створені відповідно до Цивільного кодексу України, державні, комунальні та інші підприємства, створені відповідно до цього Кодексу, а також інші юридичні особи, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані в установленому законом порядку;
2) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці;
 Суб’єкти господарського права мають ряд ознак правосуб’єктності, закріплених господарським законодавством.

2. Критерії класифікації і види суб'єктів господарювання.
Господарське законодавство і право регулює умови створення і діяльності різних видів суб’єктів. Кожен вид має законодавчо визначені назву і правове становище. Класифікація суб’єктів господарського права на види здійснюється згідно з об’єктивним матеріальним критерієм. Таким критерієм законодавець вважає зміст діяльності або функції суб’єкта, які він виконує в економічній системі України.
Залежно від форм власності, передбачених законом, в Україні можуть діяти підприємства таких видів:
приватне підприємство, що діє на основі приватної власності громадян чи суб’єкта господарювання (юридичної особи);
підприємство, що діє на основі колективної власності (підприємство колективної власності);
комунальне підприємство, що діє на основі комунальної власності територіальної громади;
державне підприємство, що діє на основі державної власності;
підприємство, засноване на змішаній формі власності (на базі об’єднання майна різних форм власності).
3 урахуванням особливостей функцій господарське законодавство визначає правове становище таких суб’єктів господарського права, як: 
1) підприємства та їхні структурні підрозділи;
2) господарські товариства;
2) об’єднання підприємств; 
3) фінансові та посередницькі інститути; 
4) громадяни-підприємці; 
5) органи державної виконавчої влади в економіці.
Колективні і індивідуальні суб’єкти господарювання. 
Організаційні та договірні суб’єкти господарювання. 
Суб’єкти приватного та публічного права в господарській діяльності
 Крім того, у кожній з цих груп враховуються особливості правового становища окремих видів суб’єктів господарського права.
В Україні можуть діяти також інші види підприємств, передбачені законом.
Залежно від способу утворення (заснування) та формування статутного фонду в Україні діють підприємства унітарні та корпоративні.

3. Поняття і значення способів заснування суб'єктів господарського права. Порядок та етапи створення суб'єкта господарювання.

Правовою підставою створення суб'єкта господарювання є: рішення власника (власників) майна або уповноваженого ним (ними) органу, а у випадках, спеціально передбачених законодавством також рішення інших органів, організацій і громадян. При цьому можуть застосовуватися різні форми - заснування нового чи реорганізації (злиття, виділення, поділу, перетворення) діючого (діючих) суб'єкта (суб'єктів) господарювання. Суб'єкт господарювання може бути утворений шляхом примусового поділу (виділення) діючого суб'єкта господарювання за розпорядженням антимонопольних органів відповідно до антимонопольно-конкурентного законодавства України (частини 3-5 ст. 40 ГК; ст. 53 Закону України «Про захист економічної конкуренції»).
Суб'єкт господарювання створюється і діє на підставі установчих документів (документа), які мають відповідати встановленим вимогам. Загальні вимоги до установчих документів визначаються ст. 57 Господарського кодексу України, а спеціальні - в законах, які визначають особливості правового статусу суб'єктів господарювання з виключними видами діяльності.

4. Державна реєстрація: порядок та зміст. Документи, які подаються для державної реєстрації.

Для проведення державної реєстрації юридичної особи засновник (засновники) або уповноважена ними особа повинні особисто подати державному реєстратору (надіслати рекомендованим листом з описом вкладення) такі документи:
заповнену реєстраційну картку на проведення державної реєстрації юридичної особи;
примірник оригіналу або нотаріально засвідчену копію рішення засновників або уповноваженого ними органу про створення юридичної особи у випадках, передбачених законом; 
два примірники установчих документів;
документ, що засвідчує внесення реєстраційного збору за проведення державної реєстрації юридичної особи.

5. Підстави та порядок припинення господарської діяльності. Банкрутство.
Припинення діяльності суб'єкта господарювання є таким же закономірним та органічним процесом, як і створення. Так, припинення діяльності господарського товариства, як суб'єкта господарювання, відбувається шляхом його ліквідації та реорганізації відповідно до ст. 19 ЗУ «Про господарські товариства», ст.59-61, 91ГК України, та ЦК України в частині щодо ліквідації повного товариства, командитного товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, товариства з додатковою відповідальністю, а також відповідно до інших законів, що визначають специфіку правового становища товариств з виключним предметом діяльності (банківська, біржова, спільне інвестування, страхування). Під ліквідацією мається на увазі остаточне припинення будь-якої діяльності якогось суб'єкта господарювання. Під реорганізацією ж розуміється припинення його функціонування в конкретній організаційно-правовій формі з заміною на нову, тобто злиття, приєднання, поділ або перетворення. Основна відмінність між ліквідацією і реорганізацією полягає у наявності або відсутності правонаступництва.  В результаті  ліквідації - суб'єктивні  права й  обов'язки суб'єкта господарювання перестають існувати, припиняються,  а в результаті реорганізації - вони успадковуються, настає повне правонаступництво. Іншими словами суб'єктивні права і обов'язки суб'єкта господарювання, що припинено, і стають правами та обов'язками нових чи оновлених утворень. В обох випадках припинення суб'єкта господарювання суб'єкт, в нашому випадку господарське  товариство, більше не існуватиме. У зв'язку з ліквідацією товариства припиниться і його діяльність, у зв'язку з реорганізацією вона триватиме, але вже не в колишній формі (до реорганізації), а в новій організаційно-правовій формі суб'єкта господарювання.
Банкрутство — це встановлений господарським судом факт неспроможності суб'єкта підприємницької діяльності виконати свої грошові зобов 'язання не інакше, як через застосування ліквідаційної процедури.

6. Особливості юридичних осіб господарського права як суб'єктів господарювання.

Господарський кодекс України (ст. 93) за ознакою форми власності, на базі якої функціонують підприємства, виділяє такий їх різновид, як корпоративні підприємства. До них належать:
· виробничий кооператив;
· колективне підприємство (в т. ч. колективне сільськогосподарське підприємство);
· унітарне дочірнє підприємство, створене виробничим кооперативом чи колективним підприємством;
· унітарні підприємства, що створюються суб'єктами права колективної власності (споживчим товариством, релігійною організацією, громадською організацією та ін.).


7. Особливості правового статусу громадянина - підприємця
Відповідно до ст. 55 ГК України субєктами господарювання є громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці. Відповідно до ст. 50. право на здійснення підприємницької діяльності, яку не заборонено законом, має фізична особа з повною цивільною дієздатністю.
Ст. 35. ЦК України передбачає, що повна цивільна дієздатність може бути надана фізичній особі, яка досягла шістнадцяти років і яка бажає займатися підприємницькою діяльністю.
За наявності письмової згоди на це батьків (усиновлювачів), піклувальника або органу опіки та піклування така особа може бути зареєстрована як підприємець. У цьому разі фізична особа набуває повної цивільної дієздатності з моменту державної реєстрації її як підприємця.
До підприємницької діяльності фізичних осіб застосовуються нормативно-правові акти, що регулюють підприємницьку діяльність юридичних осіб, якщо інше не встановлено законом або не випливає із суті відносин.
Реєстрація індивідуальних підприємців здійснюється в загальному для суб'єктів підприємницької діяльності порядку, тобто відповідно до вимог ГК України та Закону України “Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців” 15 травня 2003 року.


Тема 5. Відповідальність за правопорушення у сфері господарювання.
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття, підстави та межі відповідальності.
2. Санкції в господарських правовідносинах та їх види.
3. Відповідальність суб'єктів господарювання за порушення анти монопольно-конкурентного законодавства.
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1. Поняття, підстави та межі відповідальності.
Господарське правопорушення - це дія чи бездіяльність суб`єкта господарювання, що не відповідає вимогам норм господарського законодавства та/або господарського договору та порушує права суб’єктів відносин у сфері господарювання.
Залежно від того, які юридичні норми порушено, розрізняють договірні та позадоговірні правопорушення.
Договірні правопорушення поділяються на:
- правопорушення, вчинені на стадії укладання договорів (порушення строків укладання договорів, врегулювання розбіжностей, укладання договорів, що суперечать вимогам закону чи інтересам держави і суспільства);
- правопорушення, що виникають при зміні умов договору (одностороння зміна умов договору, недодержання процедури внесення змін до договору);
- правопорушення, що виникають при виконанні договорів (порушення строків виконання, порушення вимог договору стосовно якості чи кількості продукції, при розрахунках тощо – в залежності від виду договору та сфери господарської діяльності, в якій укладається договір);
- правопорушення, що виникають при припиненні договорів (порушення при розірванні та припиненні договорів).
Про позадоговірне правопорушення йде мова при вчиненні протиправної дії, що не відповідає вимогам, встановленим не договором, а певним нормативним актом. 

2. Санкції в господарських правовідносинах та їх види.

Господарська відповідальність – це несприятливі майнові чи адміністративно-управлінські наслідки, які настають для суб’єкта господарювання у випадку невиконання чи неналежного виконання ним вимог господарського договору або господарського законодавства.
Господарська відповідальність покладається шляхом застосування до правопорушника господарських санкцій. У пункті 1 ст. 217 Господарського кодексу України зазначено, що господарськими санкціями визнаються заходи впливу на правопорушника у сфері господарювання, в результаті застосування яких для нього настають несприятливі економічні та/або правові наслідки.
Господарсько-правова відповідальність характерна тим, що вона є юридичною, що виявляється у тому, що:
- вона грунтується на законі, який дозволяє оцінити поведінку порушника як правомірну чи неправомірну, встановлює підстави та правила застосування відповідальності, а також встановлює міру відповідальності (як-от, розмір майнових санкцій, чи види та об’єм адміністративно-управлінських санкцій);
- застосування господарсько-правової відповідальність забезпечується державою (через систему органів державної влади, судову систему, нотаріат). Держава не залишає кредитора наодинці з боржником, а створює для кредитора механізм примусового визначення і застосування відповідальності, ланками якого є певні органи з чітко визначеною компетенцією та правилами діяльності, наділені можливостями застосування санкцій до боржників, які ухиляються від несення покладеної на них у встановленому порядку відповідальності. 


3. Відповідальність суб'єктів господарювання за порушення антимонопольно-конкурентного законодавства.

Антиконкурентні дії чи монополістичні зловживання (розділи II-V Закону “Про захист економічної конкуренції” поділяються на такі основні групи: 
- антиконкурентні узгоджені дії суб'єктів господарювання;
- зловживання монопольним становищем на ринку;
- антиконкурентні дії органів влади, органів місцевого самоврядування, органів адміністративно-господарського управління та контролю;
- обмежувальна та дискримінаційна діяльність суб'єктів господарювання, об'єднань концентрація без отримання відповідного дозволу Антимонопольного комітету у разі обов'язковості такої згоди;
Правопорушенням щодо антимонопольних органів є дії (бездіяльність) суб'єктів господарювання, що створюють перешкоди для здійснення антимонопольними органами своїх функцій і повноважень. Проявами таких порушень є:
- неподання суб'єктами господарювання у встановлені строки інформації, подання неповної чи недостовірної інформації антимонопольним органам;
 - створення перешкод працівникам антимонопольних органів щодо виконання ними своїх повноважень (проведення перевірок, вилучення чи накладення арешту на майно, предмети, документи, інші носії інформації);
 - невиконання суб'єктами господарювання погоджених з антимонопольними органами установчих документів (у випадках економічної концентрації) або вимог та зобов'язань, якими було обумовлено рішення про надання дозволу на узгоджені дії чи концентрацію.
За правопорушення у сфері економічної конкуренції передбачаються такі види відповідальності: господарсько-організаційні санкції, господарсько-адміністративні штрафи, безоплатне вилучення майна; відшкодування шкоди.

Тема 6. Господарське зобов'язання.
План лекції (навчальні питання): 
1. Господарське зобов'язання: поняття та види.
2. Господарські договори: види, зміст, форма та порядок укладення. Істотні умови господарського договору: предмет, ціна та строк дії договору.
3. Особливості укладання попередніх договорів.
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1. Господарське зобов'язання: поняття та види.
Господарським визнається зобов'язання, в силу якого один суб'єкт (зобов'язана сторона у т.ч. боржник) зобов'язаний вчинити певну дію господарського чи управлінсько-господарського характеру на користь іншого суб'єкта (виконати роботу, передати майно, сплатити гроші, надати інформацію тощо), або утриматися від певних дій, а інший суб'єкт (управомочена сторона, у т.ч. кредитор) має право вимагати від зобов'язаної сторони виконання її обов'язку (ст. 173 ГК України).
Згідно з ст. 174 ГКУ, господарські зобов'язання можуть виникати:
· безпосередньо із закону або іншого нормативно-правового акта, що регулює господарську діяльність;
· з акту управління;
· з господарського договору (як передбаченого законодавством, так і не передбачених);
· внаслідок заподіяння шкоди, придбання або збереження чужого майна без достатніх на те підстав;
· у результаті створення об'єктів інтелектуальної власності та інших дій суб'єктів;
· внаслідок подій, з якими закон пов'язує настання правових наслідків у сфері господарювання.
Основні види господарських зобов'язань:
- майново-господарські 
- організаційно-господарські.

2. Господарські договори: види, зміст, форма та порядок укладення. Істотні умови господарського договору: предмет, ціна та строк дії договору.

На відміну від цивільного договору, сторонами господарського договору можуть бути тільки суб’єкти господарської (підприємницької) діяльності, або ж не господарюючі суб'єкти - юридичні особи. У пункті 3 ст. 75 ГК України зазначається: зобов'язання майнового характеру, що виникають між суб'єктами господарювання та негосподарюючими суб'єктами - громадянами, не є господарськими і регулюються іншими актами законодавства.
На відміну від цивільно-правових договорів, предметом господарського договору є продукція, роботи, послуги, майнові права, інші цінності, які задіяні у сфері господарського, тобто публічного товарообороту, а не приватно-правового обороту майна між суб’єктами, що не ведуть господарської діяльності. 
Також із господарських договорів виникають організаційно-господарські зобов’язання - господарські зобов’язання, що виникають у процесі управління господарською діяльністю між суб'єктом господарювання та суб'єктом організаційно-господарських повноважень, в силу яких зобов'язана сторона повинна здійснити на користь другої сторони певну управлінсько-господарську (організаційну) дію або утриматися від певної дії, а управлена сторона має право вимагати від зобов'язаної сторони виконання її обов'язку. Такими господарськими договорами виступають установчі договори господарських товариств (особливо повних та командитних товариства та деяких видів об’єднань підприємств, які будучи договорами, тим не менше регулюють організаційно-господарські зобов’язання). 
Для господарських договорів є характерним публічне (а не приватне) правове регулювання, на відміну від механізмів укладення, виконання і припинення цивільних договорів.
Види господарських договорів.
Теорія господарського права класифікує господарські договори за певними ознаками:
1) за юридичною підставою укладення договору:
- господарські договори, які укладаються на підставі державних замовлень, актів планування тощо; 
- господарські договори, які укладаються на підставі власних господарських намірів сторін.
2) за способом укладання: консенсуальні та реальні. 
3) за способом пропозиції: 
-договори, істотні умови якого визначаються сторонами спільно в результаті переговорів, листування тощо;
- договори приєднання – одна сторона визначає істотні умови майбутнього договору, а інша має право лише погодитись з ними або не погодитись. 
4) за змістом істотних умов:
прості – текст, котрих містить елементи одного виду договору;
складні (змішані) – в одному тексті є елементи двох і більше договорів. (ч. 2 ст. 628 ЦК).
5) за обсягом та направленістю регулювання:
- генеральний договір (укладається на весь період діяльності сторін, визначає загальні умови, принципи діяльності) 
- поточний договір (укладається на підставі генерального, на виконання його, більш широко деталізує окремі сторони співробітництва сторін за генеральним договором);
6) за регулятивними функціями:
- попередній договір (регулює відносини стосовно укладення в майбутньому господарського договору) і основний договір (регулює конкретні відносини в сфері підприємницької діяльності).
Згідно ст. 635 ЦК, попереднім є договір, сторони якого зобов'язуються протягом певного строку (у певний термін) укласти договір в майбутньому (основний договір) на умовах, встановлених попереднім договором. Законом може бути встановлено обмеження щодо строку (терміну), в який має бути укладений основний договір на підставі попереднього договору (ст. 182 ГК встановлює такий строк – не пізніше одного року).
7) за предметною ознакою: договори купівлі-продажу, договори оренди, поставки тощо. 
8) в залежності від способу формування змісту господарського договору: регульовані і плановані. 
Зміст регульованих договорів визначається сторонами і відповідає їхнім господарським намірам.

3. Особливості укладання попередніх договорів.
Господарським кодексом передбачається ряд особливостей укладення окремих видів договорів. Так, ст. 182 ГК встановлює особливості укладання попередніх договорів і встановлює, що за попереднім договором суб'єкт господарювання зобов'язується у певний строк, але не пізніше одного року з моменту укладення попереднього договору, укласти основний господарський договір на умовах, передбачених попереднім договором. 
Попередній договір повинен містити умови, що дозволяють визначити предмет, а також інші істотні умови основного договору. До укладення попередніх договорів не застосовується загальний порядок укладення господарських договорів. 
[bookmark: 1279]У разі якщо сторона, яка уклала попередній договір, одержавши проект договору від іншої сторони, ухиляється від укладення основного договору, друга сторона має право вимагати укладення такого договору в судовому порядку. 
[bookmark: 1280]Зобов'язання укласти основний договір, передбачене попереднім договором, припиняється, якщо до закінчення строку, в який сторони мають укласти основний договір, одна із сторін не надішле проект такого договору другій стороні. 
[bookmark: 1281]Угода сторін про наміри (протокол про наміри тощо) не визнається попереднім договором і не породжує юридичних наслідків. 


Тема 8. Особливості правового регулювання господарсько-торговельної діяльності
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття, види, форми господарсько-торговельної діяльності.
2. Договори, що укладаються при господарсько-торговельній діяльності.
3. Торговельно-біржова діяльність, як різновид господарсько-торговельної діяльності.
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1. Поняття, види, форми господарсько-торговельної діяльності.

Торговельна діяльність є одним із різновидів господарської діяльності. Її змістом виступає реалізація (передача у власність) юридичним та фізичним особам продукції, виробленої суб’єктами господарювання. Ця продукція є результатом виробничої діяльності суб’єктів господарювання, а тому її реалізація виступає як джерело прибутку (виручки), який скеровується суб’єктами господарювання на розвиток виробництва, оплату праці та на інші цілі, виходячи із потреб суб’єкта господарювання. 
 Згідно з ст. 263 Господарського кодексу України, господарсько-торговельною є діяльність, що здійснюється суб'єктами господарювання у сфері товарного обігу, спрямована на реалізацію продукції виробничо-технічного призначення і виробів народного споживання, а також допоміжна діяльність, яка забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг.
Залежно від ринку (внутрішнього чи зовнішнього), в межах якого здійснюється товарний обіг, господарсько-торговельна діяльність виступає як внутрішня торгівля або зовнішня торгівля.
Відповідно до тієї ж статті, господарсько-торговельна діяльність може здійснюватися суб'єктами господарювання в таких формах: матеріально-технічне постачання і збут; енергопостачання; заготівля; оптова торгівля; роздрібна торгівля і громадське харчування; продаж і передача в оренду засобів виробництва; комерційне посередництво у здійсненні торговельної діяльності та інша допоміжна діяльність по забезпеченню реалізації товарів (послуг) у сфері обігу.

2. Договори, що укладаються при господарсько-торговельній діяльності.

Відповідно до ст. 67 Господарського кодексу України відносини підприємства з іншими підприємствами, організаціями, громадянами в усіх сферах господарської діяльності здійснюються на основі договорів.
Підприємства вільні у виборі предмета договору, визначенні зобов'язань, інших умов господарських взаємовідносин, що не суперечать законодавству України.
Підприємство має право реалізовувати самостійно всю продукцію, яка не увійшла в державне замовлення або державне завдання, на території України і за її межами, якщо інше не передбачено законом.
Нагадаємо, що згідно зі ст. 263 Господарського кодексу України, господарсько-торговельна діяльність опосередковується господарськими договорами поставки, контрактації сільськогосподарської продукції, енергопостачання, купівлі-продажу, оренди, міни (бартеру), лізингу та іншими договорами.
Характеристика деяких видів договорів.
Договори з відчуження майна. Договір купівлі-продажу. 
Договір поставки. Стаття 712 Цивільного кодексу України вказує, що за договором поставки продавець (постачальник), який здійснює підприємницьку діяльність, зобов'язується передати у встановлений строк (строки) товар у власність покупця для використання його у підприємницькій діяльності або в інших цілях, не пов'язаних з особистим, сімейним, домашнім або іншим подібним використанням, а покупець зобов'язується прийняти товар і сплатити за нього певну грошову суму.
Договори із надання послуг та виконання робіт.
Договір про перевезення вантажу. Згідно з ст. 909 Цивільного кодексу України, за договором перевезення вантажу одна сторона (перевізник) зобов'язується доставити довірений їй другою стороною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а відправник зобов'язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату. Договір перевезення вантажу укладається у письмовій формі. Укладення договору перевезення вантажу підтверджується складенням транспортної накладної (коносамента або іншого документа, встановленого транспортними кодексами (статутами).
Договір транспортного експедирування. Стаття 929 Цивільного кодексу України вказує, що за договором транспортного експедирування одна сторона (експедитор) зобов'язується за плату і за рахунок другої сторони (клієнта) виконати або організувати виконання визначених договором послуг, пов'язаних з перевезенням вантажу.
Договір зберігання. Договір довірчого управління. Договір підряду.Договори про юридичні дії. Договір доручення та договір комісії. Договір доручення. 


3. Торговельно-біржова діяльність, як різновид господарсько-торговельної діяльності.

Найбільш інституалізованою структурою для ведення торговельної діяльності на організованому ринку є біржа. Біржі властива наявність затверджених правил торгівлі, стандартизація розрахунків і поставки активів, наявність організації, що керує роботою ринку, концентрація попиту і пропозиції в часі і просторі, регулювання зі сторони держави та громадських організацій роботи ринку. 
Операції на біржах здійснюються згідно затверджених правил біржової торгівлі, що розробляються відповідно до чинного законодавства і є основним документом, що регламентує порядок здійснення біржових операцій, ведення біржової торгівлі та розв'язання спорів з цих питань.
Угода, укладена на біржових торгах, повинна бути зареєстрована та оформлена як біржовий контракт.
Біржовий контракт має включати в собі положення щодо прав, обов'язків і відповідальності з митного оформлення експорту продукції, які не суперечать укладеному біржовим посередником - членом біржі - договору на брокерське обслуговування продавця цієї продукції. Зазначені положення можна викласти і окремим протоколом як додаток до контракту.
 В разі відсутності у біржовому контракті відомостей щодо прав, зобов'язань та відповідальності митному оформленню експорту продукції, декларування може виконати тільки продавець цієї продукції самостійно або через митного брокера.
Брокери підписують контракт, а біржа його реєструє не пізніше наступного за укладенням угоди робочого дня. За порушення Правил біржової торгівлі встановлюються санкції, які застосовуються біржею, як правило, це штрафи у визначених розмірах, хоча може застосовуватись така санкція, як позбавлення брокера права протягом певного часу брати участь у торгах.
В Правилах біржової торгівлі встановлюється також порядок розгляду спорів, які виникають при укладенні біржових угод.
Тема 14. Особливості правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Правовий режим іноземних інвестицій
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття, принципи та суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності. Види зовнішньоекономічної діяльності. Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Ліцензування і квотування зовнішньоекономічних операцій.
2. Принципи оподаткування при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності.
3. Валютні рахунки суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності: суб'єкти, порядок відкриття.
4. Поняття, форми та види іноземних інвестицій. Державна реєстрація іноземних інвестицій.
5. Особливості правового регулювання іноземних інвестицій, що здійснюються за окремими договорами (контрактами): концесійні договори, договори (контракти) про інвестиційну діяльність.
6. Гарантії та компенсації іноземним інвесторам.
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1. Поняття, принципи та суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності. Види зовнішньоекономічної діяльності. Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Ліцензування і квотування зовнішньоекономічних операцій.


Зовнішньоекономічні відносини України із зарубіжними державами здійснюються на основі взаємної вигоди, еквівалентного обміну і дотримання принципів міжнародного права.
У зовнішньоекономічній діяльності можна виділити такі основні напрями: зовнішня торгівля, фінансово-кредитні відносини, техніко-економічні зв'язки, транспортні і науково-технічні. Перелічені напрями діяльності здійснює ряд організаційних структур управління, які об'єдналися у зовнішньоекономічний комплекс.
Функції вищих органів управління зосереджені у Міністерстві економіки, Міністерстві доходів і зборів. 
[bookmark: OCRUncertain639]Підприємства і організації як суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності здійснюють розвиток прямих зв'язків з підприємствами і організаціями інших країн, укладення господарських договорів і контрактів з розвитку виробничої і науково-технічної кооперації та інші форми зв'язків з партнерами зарубіжних країн.
Принципи, якими керуються українські та іноземні суб'єкти господарської діяльності при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності:
а) принцип суверенітету народу України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності;
б) принцип свободи зовнішньоекономічного підприємництва;
в) принцип юридичної рівності і недискримінації;
г) принцип верховенства закону;
д) принцип захисту інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності;
е) принцип еквівалентності обміну, неприпустимості демпінгу при ввезенні та вивезенні товарів.

2. Принципи оподаткування при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності.

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності повинно забезпечити:
· захист економічних інтересів України і законних інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;
· створення однакових можливостей для суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності з ціллю розвитку всіх видів підприємницької діяльності, незалежно від форм власності, використання доходів і здійснення інвестицій;
· розвиток конкуренції і ліквідацію монополізму.
Регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні здійснюється виходячи з наступних цілей:
· забезпечення збалансованості економіки і рівноваги внутрішнього ринку України;
· стимулювання прогресивних структурних змін в економіці;
· створення найбільш сприятливих умов для введення економіки України в систему міжнародного поділу праці.
Регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні здійснюється:
· Україною як державою в лиці її органів в межах їх компетенції;
· недержавними органами управління економікою (товарними, фондовими, валютними біржами, торгівельними палатами і ін.), які діють на основі своїх установчих документів;
· самими суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності на основі відповідних угод, які укладаються між ними.
В цілому методи регулювання зовнішньої торгівлі можна розділити на:
-	тарифні – напрямлені на використання митного тарифу;
-	нетарифні – квоти, ліцензії, субсидії, демпінг і т.д.
Нетарифні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності, в свою чергу, поділяються на три групи:
-	Зовнішньоторгові міри, напрямлені на пряме обмеження імпорту чи експорту: ліцензування, квотування, імпортні депозити і податки, введення мінімальних імпортних цін і т.д.
-	Міри, які безпосередньо не направлені на обмеження зовнішньої торгівлі: митні формальності технічні стандарти і норми, специфічні стандарти якості, норми безпеки, санітарні і ветеринарні норми і т.д.
-	Міри, направлені на обмеження імпорту або стимулювання експорту, але дія яких впливає на зовнішньоекономічну діяльність. Нетарифні бар’єри дають більше можливостей діяти державі.
Методи здійснення зовнішньоекономічної політики можна розділити також на:
-	економічні;
-	адміністративні.

3. Валютні рахунки суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності: суб'єкти, порядок відкриття.

Суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності мають право відкривати будь-які не заборонені законом валютні рахунки в банківських установах, розташованих на території інших держав. Порядок відкриття валютних рахунків у банківських установах на території інших держав регулюється законодавством відповідної держави. У разі відкриття валютного рахунка в банківській установі за межами України суб'єкт зовнішньоекономічної діяльності зобов'язаний повідомити про це Національний банк України не пізніш як у триденний строк. Порушення цієї вимоги тягне адміністративно-господарську відповідальність у порядку, встановленому законом. Відкриття валютного рахунка в установі банку за межами України суб'єктом зовнішньоекономічної діяльності, у статутному фонді якого є частка державного майна, здійснюється за погодженням з Фондом державного майна України. Суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності зобов'язані надавати відомості про використання своїх валютних рахунків податковим органам у порядку, встановленому законодавством. Порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності встановлюється законом.


4. Поняття, форми та види іноземних інвестицій. Державна реєстрація іноземних інвестицій.

Іноземні інвестиції визначаються як цінності, що вкладаються іноземними інвесторами в об'єкти інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту.
Іноземними інвесторами є суб'єкти, які провадять інвестиційну діяльність на теритрії України, а саме:
• юридичні особи, створені відповідно до законодавства іншого ніж законодавство України;
• фізичні особи — іноземці, які не мають постійного місця проживання на території України і не обмежені у дієздатності;
• іноземні держави, міжнародні урядові та неурядові організації;
• інші іноземні суб'єкти інвестиційної діяльності, які визнаються такими відповідно до законодавства України.
У законодавстві України існує також визначення терміну «іноземні суб'єкти господарської діяльності», які в Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» визначаються як суб'єкти господарської діяльності, що мають постійне місцезнаходження або постійне місце проживання за межами України.

5. Особливості правового регулювання іноземних інвестицій, що здійснюються за окремими договорами (контрактами): концесійні договори, договори (контракти) про інвестиційну діяльність.

Хоча здійснення іноземних інвестицій у формі підприємств з іноземними інвестиціями є чи не най-розповсюдженішою формою, однак іноземні інвестиції можуть здійснюватися і в інших формах, в тому числі шляхом укладання концесійних договорів та договорів про спільну інвестиційну діяльність.
Загалом відносини щодо вкладення іноземних інвестицій опосердковуються за допомогою інвестиційного договору (у вузькому розумінні). 
Цей договір має такі характерні ознаки:
• особливий суб'єктний склад: однією зі сторін договору має бути іноземний інвестор;
• предмет договору — іноземна інвестиція, що здійснюється в будь-якій не забороненій законодавством України формі, та розмір якої фіксується в договорі;
• об'єкт інвестування, не заборонений законодавством України щодо іноземних інвестицій;
•мета договору — здійснення іноземної інвестиції й отримання як результату прибутку (доходу) чи досягнення соціального ефекту;
• необхідність дотримання письмової форми (а в передбачених законодавством випадках — нотаріально посвідченої1); оскільки інвестиційна діяльність є різновидом зовнішньоекономічної діяльності (ст. 1 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність»), то при укладенні інвестиційних договорів, які опосередковують здійснення іноземного інвестування, слід дотримуватися спеціальних вимог щодо форми та змісту договору, притаманних для зовнішньоекономічних контрактів2, якщо законодавство про режим іноземного інвестування3 та спеціальні закони (наприклад. Закон України «Про лізинг») не передбачають іншого.
Так, спеціальні вимоги встановлені законодавством щодо порядку укладнення змісту і форми концесійних договорів.
Концесійним договорам притаманні особливі ознаки, а саме:
• однією з сторін такого договору виступає держава в особі уповноваженого органу чи орган місцевого самоврядування;
• визначеність строку дії такого договору залежно від характеру та умов концесії (однак із законодавчим обмеженням мінімального та максимального строку дії договору);
• конкурентні засади укладання договору;
• спеціальна реєстрація укладених договорів. 
Концесійні договори умовно можна .поділити на дві категорії:
• концесійні договори, за якими іноземному інвестору передається право на використання природних ресурсів;
• концесійні договори, за якими іноземному інвестору передається право на використання інших об'єктів, що перебувають у державній власності та комунальної власності й не передані підприємствам, установам, організаціям у повне господарське відання чи оперативне управління.
Наведена класифікація концесійних договорів зумовлена особливим правовим режимом природних ресурсів, що становлять об'єкт права власності Українського народу, і відповідно — особливим порядком укладання концесійних договорів на право використання природних ресурсів.
Зазначені відносини регулюються законодавством про іноземні інвестиції, концесії та природоохоронним законодавством.

6. Гарантії та компенсації іноземним інвесторам.
Загалом щодо іноземних інвестицій та форм їх здійснення на території України встановлюється національний режим інвестиційної та іншої господарської діяльності. Винятки передбачаються чинним законодавством та міжнародними договорами України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України (ч. 1 ст. 394 ГК).
Для окремих суб'єктів підприємницької діяльності, які здійснюють інвестиційні проекти із залученням іноземних інвестицій, що реалізуються відповідно до державних програм розвитку пріоритетних галузей економіки, соціальної сфери і територій, може встановлюватися пільговий режим інвестиційної та іншої господарської діяльності.
Законами України можуть визначатися території, на яких діяльність іноземних інвесторів та підприємств з іноземними інвестиціями обмежується або забороняється виходячи з вимог забезпечення національної безпеки.
Бажаючи залучити в Україну іноземні інвестиції, держава встановила певні державні гарантії захисту іноземних інвестицій, в тому числі:
застосування державних гарантій захисту іноземних інве стицій у разі зміни законодавства про іноземні інвестиції;
гарантії щодо примусового вилучення, а також від неза конних дій органів влади та їх посадових осіб;
компенсація і відшкодування збитків іноземним інвесторам;
гарантії у разі припинення інвестиційної діяльності;
гарантії переказу прибутків та використання доходів від іноземних інвестицій;
інші гарантії здійснення інвестиційної діяльності (ч. 1 ст. 397 ГК).
Гарантії у разі зміни законодавства полягають у тому, що якщо в подальшому спеціальним законодавством України про іноземні інвестиції будуть змінюватися гарантії захисту іноземних інвестицій, зазначені в Законі «Про режим іноземного інвестування», то протягом десяти років з дня набрання чинності таким законодавством на вимогу іноземного інвестора застосовуються державні гарантії захисту іноземних інвестицій, зазначені в цьому Законі.
