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Лекція 1. Поняття Особливої частини кримінального права України, її значення і система.

Мета: вивчити понятя Особливої частини кримінального права України.
Знати: поняття кримінального права, особливої частини її значення та систему.
Вміти: визначати норми загальної та особливої частини кримінального права України.
Отримати навички: з основ кримінального законодавства для вирішення практичних ситуацій та кваліфікацій діянь.

Методичні рекомендації
При розгляді даної теми необхідно звернути увагу на зміст Особливої частини кримінального законодавства України на взаємозв’язок Загальної та Особливої частини кримінального законодавства України. Необхідно розкрити важливе значення Особливої частини Кримінального Кодексу України для кваліфікації злочинних діянь.

Студенти повинні зрозуміти поняття систематизації норм Особливої частини кримінального законодавства, вивчити історичний досвід систематизації та кодифікації кримінально-правових норм та структуру Особливої частини Кримінального Кодексу України. 
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1. Поняття Особливої частини кримінального права та її значення.

Кримінальне право, будучи галуззю правової системи України, представляє собою сукупність правових норм, що встановлюють, які діяння є злочинними і які міри покарання слід застосувати до осіб, що їх вчинили. Кримінальне право знаходить своє відображення в кримінальному законодавстві, що зведено у єдиний нормативно-правовий акт – Кримінальний кодекс України, який складається з Загальної та Особливої частини.

Загальна частина містить у собі статті, що встановлюють принципи і загальні положення кримінального права. Особлива ж частина кримінального права містить статті, які визначають особливості злочинності і караності окремих суспільно небезпечних діянь, а також містять вичерпний перелік таких діянь. Загальна й Особлива частини кримінального права, незважаючи на істотні відмінності, нерозривно зв’язані між собою. У свою чергу, статті Загальної частини не мають самостійного регулятивного значення і можуть застосовуватися тільки в сукупності з положеннями Особливої частини. Так, виходить, що жодна стаття Особливої частини КК не може бути застосована без урахування положень Загальної частини про підстави кримінальної відповідальності, межі чинності закону про кримінальну відповідальність, формах вини, ознаках суб’єкта злочину, видах покарання, порядку призначення і звільнення від покарання. При здійсненні ж особою незакінченого злочину і при співучасті у вчиненні злочину організатора, підбурювача або пособника – статті Загальної частини (відповідно ст.ст. 14, 15, 27 КК) не тільки застосовуються, але і знаходять своє закріплення в кримінально-правовій кваліфікації. У свою чергу, не існують і не можуть існувати, наприклад, готування до злочину або пособництво у злочині взагалі, а існує готування до конкретного злочину і пособництво у конкретному злочині, характерні риси якого описані в положеннях Особливої частини КК.

Викладене дозволяє зробити висновок про те, що співвідношення Загальної Особливої частини КК відповідає співвідношенню філософських категорій загального і особливого при єдності змісту. Це означає, що в статтях Загальної частини повинні бути закріплені положення, що повторюються в правових нормах, а в статтях Особливої частини – відмінності між кримінально-правовими нормами, що виявляються як при описі ознак складу злочину, так і при встановленні покарання за вчинення конкретних суспільно небезпечних діянь.

Однак, взаємозв’язок філософських категорій загального і особливого носить відносний характер, тобто у певних випадках загальне може виконувати роль особливого, а особливе виступає у якості загального. Стосовно до кримінального права це виявляється у тому, що, з одного боку, ряд відмітних, специфічних ознак вчиненого знаходить своє відображення в статтях Загальної частини, а, з іншого боку – деякі загальні ознаки злочинних посягань закріплені в Особливій частині КК.

Зроблений аналіз свідчить про те, що будь-яка норма кримінального права встановлюється одночасно (спільно) статтями Особливої і Загальної частини КК. Саме те, що ні ті, ні інші самі по собі цілком не розкривають зміст кримінально-правової норми, виключає можливість тлумачення, і застосування її лише на основі статей якої-небудь однієї частини КК. Тому нам представляється непереконливою точка зору авторів, що визначають і Загальну й Особливу частину КК як сукупність кримінально-правових норм. Здається, що тут мова повинна йти не про сукупності кримінально-правових норм, а про сукупності статей, об’єднаних в ту чи іншу частину КК.

Таким чином, Особлива частина кримінального права – це сукупність об’єднаних у розділи статей КК, що визначають відмінні ознаки і межі караності окремих суспільно небезпечних діянь, а також встановлюють систематизований і вичерпний перелік такого роду діянь.
Особлива частина кримінального права, так само як і Загальна частина, піддається змінам, що викликані у першу чергу розвитком суспільних відносин, змінами політичної та економічної систем, ідеології, а також станом і рівнем злочинності в державі. Зміни Особливої частини, що припускають введення у неї нових складів злочинів (криміналізація) і виключення відповідальності за діяння, які втратили суспільну небезпечність (декриміналізація), викликається тими ж причинами, що і зміни Загальної частини – прагненням законодавця точніше відбити роль закону про кримінальну відповідальність в соціальних умовах, що склалися і розвиваються, і, отже, підвищити ефективність кримінально-правового регулювання, надійніше забезпечити охорону інтересів особистості, суспільства і держави.

Проте, необхідно підкреслити, що Особлива частина кримінального права піддається більш частим змінам і доповненням у порівнянні з Загальною частиною. І це цілком природно: зміна соціальних (політичних, економічних та інших) умов життя суспільства, в першу чергу вимагає переосмислення, нової оцінки конкретних кримінально-правових заборон, перелік яких встановлений в Особливій частині. Наприклад, зміна політичного курсу й економічні перетворення, початі в Україні на початку 90-х років, прийняття нової Конституції України у 1996 р. вимусили внести зміни, насамперед в Особливу частину кримінального законодавства, а в остаточному підсумку обумовили прийняття і введення в дію у 2001 році нового Кримінального кодексу України.

Також слід зазначити, що зміст змін та доповнень, які вносяться до Особливої частини діючого КК, не тільки визначається динамікою і сутністю реформ, що відбуваються в політичній і економічній сферах, але і прямо залежить від необхідності приведення внутрішнього, національного кримінального законодавства у відповідність з нормами міжнародного права.

Значення Особливої частини кримінального права проявляється, насамперед, у тім, що в ній у строгій відповідності з принципом nullum crimen sine lege (немає злочину без зазначення про те у законі) наданий вичерпний перелік суспільно небезпечних діянь, які посягають на інтереси особи, суспільства або держави, які визнаються злочинами. У відповідності зі ст. 2 КК підставою кримінальної відповідальності є вчинення особою суспільно небезпечного діяння, яке містить склад злочину, передбаченого Кримінальним Кодексом. За допомогою статей Особливої частини КК уповноважений державою суб’єкт правозастосовної діяльності (слідчий, суддя) як би переломлює загальні ознаки злочину, у першу чергу суспільну небезпечність і злочинну протиправність, в окремо взятому діянні та робить висновок, чи вчинений у даному конкретному випадку злочин, і якщо так, то який саме.

Значення Особливої частини кримінального права також полягає у тому, що в її статтях встановлені межі караності за вчинення конкретних суспільно небезпечних діянь з урахуванням характеру та ступеня їхньої суспільної небезпечності.

2. Система Особливої частини кримінального права.

Система Особливої частини кримінального права являє собою науково обґрунтоване розташування статей, що описують ознаки і межі караності окремих суспільно небезпечних діянь, за певними групами (розділами КК) в залежності від спільності родового об’єкта, а також одне щодо одного усередині кожної групи. Іншими словами, статті Особливої частини розташовуються всередині Кримінального кодексу не довільно, а у певному порядку і тому в цілому утворюють єдину систему.

Традиційним для вітчизняного кримінального законодавства критерієм формування системи Особливої частини виступає родовий об’єкт злочину, тобто група однорідних суспільних відносин (благ, цінностей, інтересів), що порушуються близькими по своїй суті злочинними посяганнями. При цьому, за загальним правилом, розташування (послідовність) у КК відповідних розділів прийнято ставити в залежність від значимості, соціальної цінності родового об’єкта посягання. Наприклад, система Особливої частини КК України 1960 р. містила групи злочинів, поєднуючи їх у глави в залежності від представлення про соціальну цінність родового об’єкта злочину. У цьому зв’язку структура Особливої частини Кодексу мала наступний вигляд. Перша глава – «Злочини проти держави» поєднувала два види посягань: «Особливо небезпечні злочини проти держави» (глава 1) і «Інші злочини проти держави» (глава 2). Другу главу складали «Злочини проти державної і колективної власності», що поєднували різні форми зазіхань на державну і колективну власність. У главі третьої «Злочини проти життя, здоров’я, волі і гідності особи» були зосереджені злочини, родовим об’єктом яких виступала особистість, людина, із властивими їй природними правами на життя, здоров’я, волю, статеву недоторканність, честь і гідність. Далі в Особливій частині КК 1960 року були поміщені «Злочини проти політичних і трудових прав громадян» (глава четверта), «Злочину проти приватної власності громадян» (глава п’ята), «Господарські злочини» (глава шоста), «Посадові злочини» (глава сьома), «Злочину проти правосуддя» (глава восьма), «Злочину проти порядку управління» (глава дев’ята), «Злочину проти суспільної безпеки, суспільного порядку і народного здоров’я» (глава десята), «Військові злочини» (глава одинадцята).

Система Особливої частини чинного КК містить дещо іншу структуру. Особлива частина складається з двадцяти розділів. Більш детальний характер системи Особливої частини чинного КК обумовлений декількома обставинами, у тому числі і появою злочинних посягань, що не вписувалися в систему Особливої частини раніше діючого КК 1960 року. Це, наприклад, злочини проти довкілля (розділ VIII), злочини проти миру, безпеки людства і міжнародного правопорядку (розділ XX) і т.п. У зв’язку з цим, структура Особливої частини Кодексу виглядає наступним чином. Перший розділ – «Злочини проти основ національної безпеки України». Другий розділ складають «Злочини проти життя та здоров’я особи», розділ третій містить «Злочини проти волі, честі та гідності особи», четвертий розділ містить «Злочини проти статевої свободи та статевої недоторканості особи». Родовим об’єктом злочинів, що містяться у другому і четвертому розділах, є особистість, її життя, здоров’я, статева недоторканість. Далі у Особливій частині КК зосереджені – «Злочини проти виборчих, трудових та інших особистих прав і свобод людини і громадянина» (розділ п’ятий), «Злочини проти власності» (розділ шостий), «Злочини у сфері господарської діяльності» (розділ сьомий), «Злочини проти довкілля» (розділ восьмий), «Злочини проти громадської безпеки» (розділ дев’ятий), «Злочини проти безпеки виробництва» (розділ десятий), «Злочини проти безпеки руху та експлуатації транспорту» (розділ одинадцятий), «Злочини проти громадського порядку та моральності» (розділ дванадцятий), «Злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інші злочини проти здоров’я населення» (розділ тринадцятий), «Злочини у сфері охорони державної таємниці, недоторканності державних кордонів, забезпечення призову та мобілізації» (розділ чотирнадцятий), «Злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян та злочини проти журналістів» (розділ п’ятнадцятий), «Злочини у сфері використання електронно-обчислювальних машин (комп’ютерів), систем та комп’ютерних мереж і мереж електрозв’язку» (розділ шістнадцятий), «Злочини у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг» (розділ сімнадцятий), «Злочини проти правосуддя» (розділ вісімнадцятий), «Злочини проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини)» (розділ дев’ятнадцятий), «Злочини проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку» (розділ двадцятий).

Норми Особливої частини КК за своїм змістом поділяються на: забороняючі (їх ще називають «норми-заборони» або заборонні норми), роз’яснюючі (дефінітивні) та заохочувальні (стимулюючі).

Забороняючі норми – це такі, що забороняють певні діяння під загрозою застосування кримінального покарання за їх вчинення (їх більшість у Особливій частині КК).

Роз’яснюючі норми – це такі, які розкривають певні поняття, зміст термінів, що вживаються у Кримінальному кодексі. Наприклад, ст. 401 КК відповідно визначає поняття військового злочину.

Заохочувальні норми – встановлюють умови, за яких особа звільняється від кримінальної відповідальності. Наприклад, ч. 3 ст. 263 та ін.

Під час застосування норм Особливої частини виявляються наступні функції складу злочину: фундаментальна, розмежувальна і гарантійна.

Фундаментальна функція полягає у тому, що склад злочину виступає як єдина необхідна законна підстава кримінальної відповідальності До кримінальної відповідальності може бути притягнута лише та особа, у діянні якої є ознаки складу злочину, передбачені в кримінальному законі Ці ознаки необхідні для настання кримінальної відповідальності. Водночас встановлення них ознак достатньо для кримінальної відповідальності.

Розмежувальна функція полягає у тому, що ознаки складу злочину відмежовують один склад злочину від іншого або від діянь, що не є злочинними.

Гарантійна функція складу злочину полягає в тому, що, описуючи конкретний склад злочину та його ознаки, законодавець гарантує безпеку громадян від безпідставного притягнення до кримінальної відповідальності.
Запропонована система більш зручна для застосування, оскільки дає слідчому, прокуророві, судді, адвокатові, а також громадянам орієнтир у розміщенні тих чи інших статей у Кримінальному кодексі. Вважаємо, що дана система Особливої частини чинного КК відповідає останнім досягненням науки кримінального права, а також задовольняє потреби правозастосовчої діяльності.

3. Наукові основи кваліфікації злочинів.
Поняття кваліфікації злочинів. Склад злочину являє собою законодавчу модель кваліфікації злочину. Кваліфікація злочину – це одне з найважливіших понять кримінального права, пов’язаних із практичною діяльністю суду, прокуратури, слідства. Питання кваліфікації розв’язується на багатьох стадіях кримінального процесу, наприклад, під час складання повідомлення про підозру, обвинувального акту, винесення вироку тощо.

Кваліфікувати (походить від латинського – якість) – це значить відносити те чи інше явище за його якісними ознаками до певного розряду, виду чи категорії. Якщо йдеться про право, то кваліфікувати – це значить: підібрати ту правову норму, яка передбачає дане діяння; підвести це діяння під загальне правило (правову норму); дати цьому діянню юридичну оцінку; вказати відповідну кримінально-правову норму (статтю Особливої частини Кримінального кодексу, яка містить ознаки цього діяння – злочину).

Поняття кваліфікації має два значення: по-перше, встановлення ознак того чи іншого складу злочину в діях особи; по-друге, результат цієї діяльності органів досудового розслідування та суду офіційно закріплюється у відповідному юридичному акті (це може бути постанова слідчого, обвинувальний акт, судовий вирок, ухвала), де йдеться про відповідність ознак вчиненого діяння конкретному складу злочину. Ці обидва аспекти тісно пов’язані. Перед тим, як здійснити юридичну оцінку діянь особи, необхідно провести кропітку роботу щодо встановлення згаданої вище відповідності. Тому кваліфікація злочину – це встановлення і юридичне закріплення точної відповідності між фактичними ознаками скоєного діяння та ознаками складу злочину, передбаченого конкретною статтею (частиною статті) Особливої частини КК. Офіційний характер і обов’язкову силу у кримінальному провадженні має лише та кваліфікація злочину, яка надається органами досудового розслідування та суду у встановленому законом порядку (на відміну від наукової, доктринальної кваліфікації).

Процес кваліфікації злочинів. У практичній діяльності слідчого, суду процес кваліфікації злочинів відбувається під час кримінального провадження, судового розгляду кримінального провадження. Перше загальне уявлення слідчого чи судді про можливу кваліфікацію злочину змінюється точними оцінками, вони неодноразово перевіряються і, зрештою, знаходять своє закріплення у судовому вироку. Кваліфікацію можна умовно поділити на певні етапи.

Перший етап – пов’язаний з повідомленням про підозру і починається з побудови версій (одне з можливих пояснень певного факту, воно, як правило, будується на загальних законах розвитку природи, суспільства, логіки) щодо оцінки того діяння, про яке стало відомо слідчому, прокурору, судді. Проаналізувавши одержані дані, слідчий повинен припустити, якому складові злочину вони відповідають. У письмовому повідомленні про підозру повинно бути обов’язково вказано статтю (частину статті) закону про кримінальну відповідальність (п. 5 ч. 1 ст. 277 КПК України). Зрозуміло, що ця кваліфікація діяння є попередньою, не остаточною. Це, так би мовити, гіпотеза щодо вчиненого, яка має бути глибоко перевіреною. Проаналізуємо такий приклад: на вулиці було знайдено труп людини з ножовими пораненнями, які, згідно з висновком експертів не сумісні з життям. Труп упізнали, ним виявився житель м. Харкова Іванов І. І., заступник директора комерційного банку. Грошей, а також золотого персня, ланцюга, годинника, які були у потерпілого у той день, не знайдено. Іванов І. І. раніше був судимий. Одержані дані засвідчують вчинення злочину. Якщо візьмемо до уваги версії, які стосуються злочину, то їх може бути декілька, зокрема:

а) умисне вбивство (з обтяжуючими обставинами та інші види);

б) тяжкі тілесні ушкодження, внаслідок яких сталася смерть;

в) розбійний напад.

Як бачимо, всі версії, пов’язані зі смертю потерпілого, тобто можна говорити про об’єкт посягання – життя потерпілого. Про об’єктивну, суб’єктивну сторони та суб’єкта злочину поки що нічого невідомо. Ці ознаки об’єкта посягання є достатньою підставою для реєстрації злочину за ч. 1 ст. 115 КК. Вся решта версій перевіряється на рівних підставах у процесі попереднього розслідування. І якщо встановлені фактичні обставини приведуть до іншого висновку, то зміниться і кваліфікація злочину.

Другий етап кваліфікації можна віднести до складання слідчим (прокурором) обвинувального акту. Як зазначається у п. 5 ч. 2 ст. 291 КПК України, обвинувальний акт має містити виклад фактичних обставин кримінального правопорушення, які прокурор вважає встановленими, правову кваліфікацію кримінального правопорушення з посиланням на положення закону і статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність та формулювання обвинувачення. Вказане означає, що для складання обвинувального акту вже недостатньо одного елементу злочину (як було під час реєстрації повідомлення про підозру), необхідно з’ясувати фактичні ознаки об’єкта, об’єктивної, суб’єктивної сторін злочину, а також суб’єкта. Встановлюючи фактичні обставини, слідчий керується робочою гіпотезою, яку відбито у письмовому повідомленні про підозру. Так було і під час розслідування справи про вбивство Іванова І. І. Розслідуванням встановлено, що в день вбивства Іванов І. І. взяв велику суму з банку. Після того як опівдні йому зателефонував якийсь незнайомець, він пішов з банку, взявши дипломат із грошима. Було встановлено двох свідків, які бачили Іванова  І. І. у барі з якимось чоловіком, якого вони добре запам’ятали і описали. Виникла версія про те, що ним міг бути хтось із судимих, з ким Іванов  І. І. відбував покарання чи був співучасником. Робота у цьому напрямку дала результати. Громадянином, який був з Івановим  І. І. у ресторані, виявився раніше судимий за розбійний напад Петров, який разом з Івановим відбував покарання. Місяць тому він звільнився з колонії і відбув у Харківську область за місцем помешкання матері. Під час розслідування було одержано дані про те, що, перебуваючи у місцях позбавлення волі, Іванов  І. І. заборгував Петрову певну суму грошей, але не розрахувався з ним. Слідчий вирішив негайно виїхати до села, де мешкав Петров, і затримати його. Під час обшуку у домі матері Петрова було вилучено речі, які належали Іванову, а також три ножі. Затриманий Петров розповів, що звільнившись із місць ув’язнення, знайшов Іванова. Вони домовилися, що через три-чотири дні Іванов поверне гроші. Коли зустрілись, Петров побачив золоті речі на Іванові і вирішив його вбити й заволодіти майном. Експерти встановили, що на одному із вилучених під час обшуку речей є ніж з залишками крові, яка за групою збігається з кров’ю потерпілого. Саме цим ножем було вбито Іванова. Дії Петрова кваліфіковано як умисне вбивство з корисливих мотивів (п. 6 ч. 2 ст. 115 КК).

І все ж кваліфікація злочинних діянь – це попередня юридична правова оцінка. Вона перевіряється у суді і може змінитися у разі встановлення нових фактів чи суд дійде висновку, що під час кримінального провадження припущено помилку. Процес кваліфікації завершується судовим слідством і винесенням вироку. Саме на цьому етапі дається остаточна оцінка вчиненого. Слід зауважити, що після цього кваліфікацію може бути змінено вищими судовими інстанціями у апеляційному чи касаційному порядку, якщо буде встановлено, що суд припустився помилки.

Значення правильної кваліфікації злочинів. Кваліфікація злочину є одним із етапів застосування норми кримінального права. Він полягає у тому, що слідчим, прокурором, судом приймається рішення про те, яка саме кримінальна норма передбачає вчинене діяння, і рішення це закріплюється у юридичному документі суду та органів досудового розслідування. Правильна кваліфікація злочину є однією з гарантій здійснення правосуддя відповідно до закону (ст. 2 КК). У цій статті вказано, що особа вважається невинуватою у вчиненні злочину і не може бути піддана кримінальному покаранню, доки її вину не буде доведено в законному порядку і встановлено обвинувальним вироком суду. Правильна кваліфікація виключає факти безпідставного засудження особи, діяння якої не є протиправними, і водночас забезпечує законне покарання злочинців. Правильна кваліфікація має істотне значення і для забезпечення прав звинуваченої особи. Помилка у кваліфікації може потягнути такі правові наслідки, як: судимість, конфіскація майна, застосування амністії тощо. Помилки у кваліфікації злочинів завдають шкоду авторитетові органів досудового розслідування та суду. Зокрема, кваліфікація діянь, які не містять складу злочину як злочинних, може потягнути до безпідставного засудження і покарання особи.
Юридичне закріплення результатів кримінально-правової кваліфікації. У процесуальних документах, в яких закріплюється результат кваліфікації, відображається сутність звинувачення, пред’явленого особі, тобто вказується у вчиненні якого злочину (яких злочинів) обвинувачується ця особа. Закріплення (фіксування) результатів кваліфікації в процесуальних документах включає у себе: 

1) виклад фактичних обставин події; 

2) складання формули кваліфікації; 

3) викладення формулювання обвинувачення.

Виклад фактичних обставин події полягає у формулюванні фактичного складу діяння. Тобто, з усіх наявних у кримінальному провадженні матеріалів відбираються ті, які слідчий, прокурор або суд вважають встановленими (процесуально доведеними). В свою чергу, зі встановлених по справі фактичних даних вибираються ті, які мають кримінально-правове значення, враховуються при її вирішенні, виступають фактичною підставою застосування правової норми.
Формула кваліфікації – це вказівка на кримінально-правові норми Особливої, а в певних випадках і Загальної частини КК, якими передбачене вчинене діяння, шляхом використання скорочених, умовних позначень. Вона становить собою сукупність цифрових та буквених позначень, які вказують на статті (а також їх частини та пункти) Загальної та Особливої частини кримінального закону, за якими кваліфікується діяння.

Загальні вимоги до формули кваліфікації такі:

1) в ній має бути названий кримінальний закон, за яким кваліфікується діяння (наприклад, ч. 1 ст. 296 КК України);
2) якщо стаття поділена законодавцем на кілька частин або пунктів, слід вказати структурну частину відповідної статті (наприклад, п. 6 ч. 2 ст. 115 КК України, тобто умисне вбивство з корисливих мотивів);
3) при необхідності (якщо злочин перерваний на стадії готування або замаху, або вчинений у співучасті) потрібно зробити посилання на статті Загальної частини КК (наприклад, закінчений замах на вчинення крадіжки у великих розмірах – ч. 2 ст. 15, ч. 4 ст. 185 КК);

4) у формулі кваліфікації належить правильно розставити розділові знаки, записати її так, щоб уникнуто неясності чи двозначності. Особливо важливим є те, що посилання на статтю Загальної частини здійснюється окремо щодо кожної із статей Особливої частини КК і відокремлюється комою (наприклад, ч. 2 ст. 15, ч. 2 ст. 194; ч. 3 ст. 15, ч. 1 ст. 134; ст. 138 КК України).
Формулювання обвинувачення становить собою словесне посилання на ті кримінально-правові норми, які відображені у формулі кваліфікації; юридичні формулювання, що відображають норми закону, в яких встановлена відповідальність за вчинене посягання. У цьому формулюванні словами відображається сутність обвинувачення, пред’явленого особі – тобто вказується, у вчинені якого злочину (яких злочинів) обвинувачується особа (наприклад, на підставі наведеного М. обвинувачується у закінченому замаху на крадіжку чужого майна, вчинену повторно, з проникненням у приміщення та у великих розмірах, тобто у злочині, передбаченому ч. 2 ст. 15, ч. 4 ст. 185 КК України).
Формулювання обвинувачення дозволяє усунути певну неконкретність, яка може мати місце у формулі кваліфікації. Адже в формулюванні обвинувачення формула кваліфікації не лише розшифровується (тобто в ній називаються норми, які формулою кваліфікації лише позначені), а й конкретизується. Формулювання обвинувачення не замінює формулу кваліфікації, а використовується разом із нею.

