2

Тема 11. Злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інші злочини проти здоров’я населення.
Мета: вивчити склад та види злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інші злочини проти здоров’я населення. 
Знати: поняття злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інші злочини проти здоров’я населення.
Вміти: визначати основи кваліфікації діянь.

Отримати навички: з основ кримінального законодавства для вирішення практичних ситуацій та кваліфікацій діянь.

План лекції
1. Загальна характеристика та види злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів.

2. Злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів та інших предметів, небезпечних для здоров’я населення.

3. Злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а також обладнанням, призначеним для їх виготовлення.

4. Злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних і одурманюючих засобів, а також допінгу.

5. Інші злочини проти здоров’я населення.

Методичні рекомендації.
При розгляді даної теми необхідно розкрити наступні склади злочинів: Контрабанда наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів. Використання коштів, здобутих від незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів. Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів чи заволодіння ними шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем. Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи пересилання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів без мети збуту. Посів або вирощування снотворного маку чи конопель. Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи пересилання прекурсорів. Викрадення, привласнення, вимагання прекурсорів або заволодіння ними шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем. Викрадення, привласнення, вимагання обладнання, призначеного для виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, чи заволодіння ним шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем та інші незаконні дії з таким обладнанням.
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1. Загальна характеристика та види злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів.
Родовим об’єктом злочинів, передбачених розділом ХІІІ Особливої частини КК, є здоров’я населення.

Об’єкт охоплює собою безпеку біофізіологічного та психічного стану невизначеного кола осіб від незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів, отруйних, сильнодіючих речовин і одурманюючих засобів, біологічних агентів і токсинів, радіоактивно забрудненої продукції, а також від поширення епідемій.

Обов’язковою ознакою злочинів є наявність предметів, що становлять підвищену небезпеку для здоров’я людей:

1) наркотичні засоби (ст. 305–309, 313–320 КК);

2) психотропні речовини (ст. 305–309, 313–315, 317–320 КК);

3) прекурсори наркотичних засобів і психотропних речовин (ст. 305, 306, 311, 312, 318, 320 КК);

4) аналоги наркотичних засобів і психотропних речовин (ст. 305–309, 313–315, 317, 320 КК);

5) снотворний мак і коноплі (ст. 310 КК);

6) отруйні і сильнодіючі речовини (ст. 321 КК);

7) одурманюючі засоби (статті 322, 324 КК);

8) мікробіологічні та інші біологічні агенти, токсини (ст. 326 КК);

9) допінг (ст. 323 КК);

10) радіоактивно забруднені продукти та інша продукція (ст. 327 КК).

Поняття перших чотирьох із вказаних предметів визначаються в ст. 1 ЗУ «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» в редакції від 23.12.2015 р. При цьому ці предмети (крім аналогів) передбачені Переліком, який затверджений Постановою КМУ від 06.05.2000 р. № 770 зі змінами станом на 26.10.2016 р. Перелік складається з чотирьох таблиць (Таблиця І, ІІ, ІІІ і IV), кожна з яких включає Список № 1 і Список № 2, а Таблиця І – ще й Список № 3. Ці списки містять перелік наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, обіг яких в Україні або взагалі заборонений (наприклад, Списки № 1 і 2 Таблиці І), або обмежений, але щодо якого встановлюються заходи контролю різної суворості.
Таблиця I

Список № 1

Особливо небезпечні наркотичні засоби, обіг яких заборонено
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Список № 2
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Особливо небезпечні психотропні речовини, обіг яких заборонено

Список № 3

Рослини, які містять наркотичні засоби та психотропні речовини і обіг яких допускається для промислових цілей
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Наркотичні засоби – речовини природні чи синтетичні, препарати, рослини, включені до Переліку. Вони становлять небезпеку для здоров’я населення у разі зловживання ними.

Наркотичні засоби рослинного походження – похідні різних сортів конопель (анаша, марихуана, гашиш тощо), опійні препарати, кокаїн.

Синтетичні наркотики – це наркотики, синтезовані в хімічних лабораторіях (часто в кустарних) з різних хімічних речовин (наприклад, перветин, метадон, фентаніл, фенамін, мелоквалон та інші).

Психотропні речовини – речовини природні чи синтетичні, препарати, природні матеріали, включені до Переліку. Вони здатні викликати стан залежності та чинити депресивний або стимулюючий вплив на центральну нервову систему або викликати порушення сприйняття, емоцій, мислення чи поведінки, і становлять небезпеку для здоров’я населення у разі зловживання ними (мескалін, амфетамін, барбітал, діазепам, феназепам, ЛСД (діетиламід лізергінової кислоти) тощо).

Прекурсори наркотичних засобів і психотропних речовин – речовини, які використовуються для виробництва, виготовлення наркотичних засобів,  психотропних речовин, включені до Переліку (ацетон, етиловий ефір, соляну кислоту, сірчану кислоту, толуол).

Аналоги наркотичних засобів і психотропних речовин – заборонені до обігу на території України речовини синтетичні чи природні, не включені до Переліку, хімічна структура та властивості яких подібні до хімічної структури та властивостей наркотичних засобів і психотропних речовин, психоактивну дію яких вони відтворюють.

Звичайно виготовлення наркотиків-аналогів має місце при створенні нового фармацевтичного препарату, в ході якого визначається і вивчається низка речовин, які мають порівнянні властивості, але дещо відрізняються своєю молекулярною структурою.

Мак снотворний чи опійний – це різні сорти маку, які містять алкалоїди опіуму (морфін, кодеїн, тебаїн тощо). Поширеним є виготовлення макової соломки. Це зібрані будь-яким способом стебла і коробочки будь-якого сорту снотворного маку (за винятком власне макового насіння) в цілому вигляді або подрібнені аж до порошкоподібного вигляду.

Нерідко з макової соломки різними способами (наприклад шляхом виділення наркотично активних алкалоїдів водою або органічними розчинниками) отримують опій екстракційний в розчиненому, смолоподібному або твердому стані.

Коноплі (канабіс) – поширені назви – посівні (звичайні, культурні), іноді – індійські – однорічна рослина, в якій плодоносні та квітучі верхівки (суцвіття), пилок і смола містять тетрагідроканнабінол – наркотично активний алкалоїд. Наркотичні засоби конопляної групи – марихуана, гашиш, смола канабісу, гашишне масло, всі ізомери тетрагідроканнабінолу.

Отруйні речовини – це речовини рослинного, тваринного і мінерального походження або продукти хімічного синтезу, здатні при впливі на живий організм викликати гостре або хронічне отруєння або смерть (ангідрид оцтової кислоти, зміїна отрута, миш’як, метиловий спирт, очищена бджолина отрута, ціаністий калій, стрихнін, сулема, атропіну сульфат, різні поєднання ртуті тощо).

Сильнодіючі речовини – це речовини синтетичного або природного походження, в тому числі рослини, що заподіюють небезпечний вплив на організм людини, і можуть нанести шкоду її здоров’ю та життю при прийомі їх не в медичних цілях (транквілізатори (наприклад, седуксен), ефедрин і псевдоефедрин, синтетичний етиловий спирт тощо).

Перелік сильнодіючих речовин встановлюється Фармакологічним і Фармакопейним Комітетом Міністерства охорони здоров’я України.

Одурманюючі засоби – це речовини, що спричиняють одурманюючий ефект, який, зокрема, змінює психіку і поведінку людини, і не входять до списку наркотичних, психотропних, отруйних і сильнодіючих речовин (клофелин, алкогольні суміші з будь-яким змістом клофелину, хлороформ, ефір, хлоротил, спиртові екстракти рослин, що містять алкалоїди тропанової групи, барбитурато-алкогольну суміш, суміш димедролу з алкоголем тощо).

Мікробіологічні та інші біологічні агенти – це предмети і речовини біологічного походження (біохімічні, мікробіологічні, біотехнічні препарати, мікроорганізми, патогенні для людей і тварин тощо), які становлять небезпеку для життя і здоров’я людей (штами мікроорганізмів, речовини для обробки зерна, інші біологічно активні речовини і предмети-продукти біотехнологій).

Токсини – це сполуки бактерійного, рослинного або тваринного походження, здатні при потраплянні в організм людини спричиняти захворювання або смерть (містяться в отрутах змій, павуків, скорпіонів).

Допінг – це речовини і методи, які використовуються для підвищення працездатності спортсменів, є потенційно небезпечними для здоров’я і заборонені для вживання антидопінговим Кодексом Олімпійського руху і компетентними органами відповідних спортивних організацій (стимулятори, анаболіки, диуретики, пептидні та гликсопротеїдні гормони та їх аналоги).

Продукти харчування чи інша продукція, радіоактивно забруднена понад допустимі рівні, – це продукти рослинного або тваринного походження, призначені для вживання людьми, а також будь-яка інша продукція сільськогосподарського або іншого походження, яка має на поверхні частинки радіоактивного матеріалу у вигляді пилу або містить радіоактивні частинки в клітках рослин або тварин понад допустимі рівні.

За незаконні виробництво, придбання, зберігання, перевезення, пересилання наркотичних засобів або психотропних речовин без мети збуту в невеликих розмірах передбачена відповідальність за ст. 44 КУпАП!!!

Ряд складів злочинів у сфері незаконного обігу наркотичних засобів в якості кваліфікуючих ознак передбачає здійснення незаконних дій, якщо їх предметом були:

· особливо небезпечні наркотичні засоби і психотропні речовини;

· наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги і прекурсори у великих і особливо великих розмірах.

Класифікація наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів за розмірами:

· у невеликих розмірах (ст. 44 КУпАП (без мети збуту) або ч. 1 ст. 307 КК (якщо доведено мету збуту));

· у значних розмірах (ч. 1 ст. 307, ч. 1 ст. 309 КК);

· у великих розмірах (ч. 2 ст. 307, ч. 2 ст. 309 КК);

· в особливо великих розмірах (ч. 3 ст. 307, ч. 3 ст. 309 КК).

Визначення невеликих, великих і особливо великих розмірів наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, що знаходяться в незаконному обігу, проводиться на підставі наказу Міністерства охорони здоров’я України від 1 серпня 2000 р. № 188, яким затверджені Таблиці (1, 2 і 3).
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З об’єктивної сторони ці злочини вчинюються, як правило, шляхом дії, і лише деякі з них – бездіяльністю (наприклад, порушення правил зберігання і обліку наркотичних засобів, отруйних і сильнодіючих речовин, мікробіологічних та інших біологічних агентів або токсинів).

Прості склади злочинів у сфері незаконного обігу наркотичних засобів сконструйовані в основному як формальні (виключення складає заволодіння наркотичними засобами шляхом викрадення, привласнення, шахрайства і зловживання службовим становищем).

Водночас деякі злочини проти здоров’я населення сконструйовані як матеріальні склади (статті 325–327 КК), які передбачають два види наслідків:

1) створення загрози заподіяння шкоди здоров’ю населення;

2) фактичне заподіяння такої шкоди (наприклад, шкода здоров’ю потерпілого).

Суб’єктивна сторона злочинів з формальним і більшості злочинів з матеріальним складом характеризується прямим умислом. Для злочинів, передбачених ст. 325–327 КК характерна необережна форма вини до наслідків, хоч самі дії (бездіяльність) у вигляді порушення правил, можуть бути вчинені як умисно, так і через необережність.

Суб’єкт – як правило загальний.

За ст. 308 КК (викрадення (крадіжку, грабіж, розбій) і вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів) передбачена відповідальність осіб, які досягли 14-річного віку.

Злочин, передбачений ст. 324 КК (схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів) може бути вчинений особою, яка досягла 18-річного віку.

Водночас спеціальним суб’єктом можливе вчинення таких злочинів, як:

· ч. 2 ст. 308 КК (заволодіння наркотичними засобами шляхом зловживання службовим становищем);

· ст. 319 КК (незаконна видача рецепта на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин);

· ст. 321-2 КК (порушення встановленого порядку до клінічного вивчення, клінічних випробувань і державної реєстрації лікарських засобів);

· ст. 326 КК (порушення правил поводження з наркотичними засобами, отруйними і сильнодіючими речовинами, біологічними агентами чи токсинами).

Частини 4 ст.ст. 307, 309, 311 КК закріплюють заохочувальні норми, які передбачають обов’язкове і безумовне звільнення особи від кримінальної відповідальності за наявності певних передумов та підстав (добровільна здача наркотичних засобів, звернення до лікувальної установи і початок лікування від наркоманії тощо).

В залежності від безпосереднього об’єкта, особливостей предмета та об’єктивної сторони злочини проти здоров’я населення, можна поділити на такі види:
1) злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів та інших предметів, небезпечних для здоров’я населення (ст. 305-307, 309-311, 320, 321, 321-1 КК);

2) злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а також обладнанням, призначеним для їх виготовлення (ст. 308, 312, 313, 318 і 319 КК);

3) злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних і одурманюючих засобів, а також допінгу (ст. 314-317, 322-324 КК);

4) інші злочини проти здоров’я населення (ст. 321-2, 325-327 КК).
2. Злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів та інших предметів, небезпечних для здоров’я населення.

Контрабанда наркотичних засобів, психотропних речовин,

їх аналогів або прекурсорів (ст. 305 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є встановлений порядок поводження із засобами та речовинами, що можуть викликати наркоманію, зокрема порядок їх переміщення через митний кордон України. Предметом цього злочину є наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги або прекурсори.
Об’єктивна сторона цього злочину характеризується двома альтернативними формами дії: 1) переміщення наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів через митний кордон України поза митним контролем 2) приховування зазначених вище предметів від митного контролю.

За своєю конструкцією злочин, передбачений ч. 1 ст. 305 КК, відноситься до злочинів з формальним складом. 

Суб’єктивна сторона контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів передбачає наявність прямого умислу. 

Суб’єктом злочину є фізична, осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 16-річного віку.

Кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 2 ст. 305 КК) є дії, передбачені ч. 1 ст. 305 КК вчинені: 1) повторно; 2) за попередньою змовою групою осіб; 3) якщо предметом цих дій були особливо небезпечні наркотичні засоби чи психотропні речовини або 4) наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги чи прекурсори у великих розмірах.

Особливо кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 3 ст. 305 КК) є дії, передбачені ч. 1 або 2 ст. 305 КК вчинені: 1) організованою групою; 2) якщо предметом контрабанди були наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги чи прекурсори в особливо великих розмірах.

Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збут наркотичних засобів, психотропних речовин

або їх аналогів (ст. 307 КК).
Основним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 307 КК є  правовий режим обігу наркотичних засобів психотропних речовин або їх аналогів та інших предметів, а також поводження з ними й охорону таким чином здоров’я населення. Предмет злочину утворюють наркотичні засоби, психотропні речовини та їх аналоги (їх поняття див. ст. 305 КК).

Об’єктивна сторона злочину передбачає вичерпний перелік альтернативних форм дій, а саме незаконне: 1) виробництво; 2) виготовлення; 3) придбання; 4) зберігання; 5) перевезення; 6) пересилання; 7) незаконний збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів.

Незаконним виробництвом наркотичних засобів, психотропних речовин – вважаються всі дії, пов’язані з серійним одержанням наркотичних засобів, психотропних речовин з хімічних речовин або рослин, включаючи відокремлення частин рослин або наркотичних засобів, психотропних речовин від рослин, з яких їх одержують. Виробництво передбачає систематичну, постійну злочинну діяльність, що здійснюється, як правило, на професійній основі і з професійним обладнанням.

Незаконним виготовленням наркотичних засобів, психотропних речовин є всі протиправні дії, включаючи рафінування та екстракцію, в результаті яких вони одержуються, а також перетворюються на інші готові до використання форми чи на лікарські засоби, що їх містять (вилучення опію-сирцю із зрізаних головок зеленого маку, висушування зрізаних стебел, коробочок маку всіх видів після вилучення з них насіння, подрібнення та інші дії з метою одержання концентрованого засобу).

Незаконним придбанням наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів необхідно вважати їх купівлю, обмін на інші товари або речі, прийняття як плати за виконану роботу чи надані послуги, позики, подарунка або сплати боргу, привласнення знайденого, збирання залишків наркотиковмісних рослин на пожнивних земельних площах після зняття з них охорони, на земельних ділянках громадян, а також збирання таких дикорослих рослин чи їх частин на пустирях.

Під зберіганням треба розуміють будь-які умисні дії, пов’язані з знаходженням наркотичних засобів або психотропних речовин у володінні винного: при собі в одязі, у сумці, в приміщенні тощо.

Перевезення – це переміщення наркотичного засобу, психотропної речовини або їх аналогів з одного місця в інше будь-яким транспортним засобом, по землі, воді або у повітрі.  

Незаконне пересилання наркотиків або психотропних речовин це їх відправлення з одного місця в інше в межах України поштою, багажем, посильним тощо. При цьому, отримання або не отримання наркотиків або психотропних речовин адресатом для кваліфікації значення не має.

Під незаконним збутом розуміють будь-які форми передачі (оплатної або безоплатної) або реалізації наркотичних засобів або психотропних речовин, в результаті якої вони переходять у володіння і розпорядження інших осіб – продаж, дарування, обмін, передача і оплата в борг тощо.

Злочин визнається закінченим з моменту вчинення однієї із вище зазначених альтернативних дій. 

Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом, а також метою збуту. 

Суб’єкт злочину – загальний, тобто, фізична, осудна особа, якій до вчинення злочину виповнилося 16 років.

Кваліфікуючими ознаками злочину за частиною 2 ст. 307 КК виступають дії, передбачені ч. 1, вчинені: 1) повторно; 2) за попередньою змовою групою осіб; 3) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 308–310, 312, 314, 315, 317 КК; 4) із залученням неповнолітнього; 5) збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів у місцях, що призначені для проведення навчальних, спортивних і культурних заходів, та в інших місцях масового перебування громадян; 6) збут чи передача цих речовин у місця позбавлення волі; 7) якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги у великих розмірах; 8) щодо особливо небезпечних наркотичних засобів або психотропних речовини.

Особливо кваліфікуючими ознаками є дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені: 1) організованою групою; 2) якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги в особливо великих розмірах; 3) вчинені із залученням малолітнього або щодо малолітнього.

Ч. 4 ст. 307 КК містить спеціальний вид звільнення від кримінальної відповідальності. 

Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання перевезення чи пересилання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів

без мети збуту (ст. 309 КК).
Об’єкт, предмет, та об’єктивна сторона цього злочину такі ж самі, як і злочинів, відповідальність за які передбачена ст. 307 КК.

Суб’єктивна сторона цього злочину – прямий умисел та відсутність мети збуту, тобто подальшої передачі зазначених предметів або реалізації їх іншим особам.

Суб’єкт злочину – загальний, тобто, фізична, осудна особа, якій до вчинення злочину виповнилося 16 років.

Кваліфікуючими ознаками злочину за частиною 2 ст. 307 КК виступають дії, передбачені ч. 1, вчинені: 1) повторно; 2) за попередньою змовою групою осіб; 3) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 307, 308, 310, 317 КК; 4) якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги у великих розмірах.

Особливо кваліфікуючими ознаками є дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені: 1) із залученням неповнолітнього, а також якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги в особливо великих розмірах.

Ч. 4 ст. 307 КК містить спеціальний вид звільнення від кримінальної відповідальності.

Посів або вирощування снотворного маку чи конопель (ст. 310 КК).
Основним безпосереднім об’єктом цих злочинів є здоров’я населення. Обов’язковим додатковим об’єктом злочину є порядок додержання встановленої державою заборони на культивування снотворного маку чи конопель громадянами. Предметом цього злочину є будь-які види снотворного маку у кількості понад ста рослин чи конопель у кількості понад десяти рослин (опійний або олійний мак, індійська конопля чи вказані рослини іншого сорту). Інші рослини (наприклад, кокаїновий кущ і т.і.), які не вказані у законі не є предметом цього злочину, відповідальність за їх посів або вирощування не настає. Для наявності цього злочину має значення кількість культивованих рослин, яка прямо вказана у законі. За посів або вирощування рослин у розмірах менших ніж вказано у законі кримінальна відповідальність виключається.  

Об’єктивну сторону злочину простого складу злочину утворюють незаконний посів або незаконне вирощування снотворного маку в кількості від ста до п’ятисот рослин чи конопель у кількості від десяти до п’ятдесяти рослин.

Посівом вважається внесення насіння у грунт або висаджування розсади на будь-якій земельній ділянці. Вирощуванням є догляд за посівами або сходами (спушування, прополювання, проріджування, полив, підживлення тощо) з метою доведення їх до стадії достигання. Незаконними перелічені дії будуть, якщо вони вчинені без дозволу компетентних органів або навіть за наявності такого дозволу, але з перевищенням відведеної для культивування наркотиковмісних рослин площі, на земельних ділянках, не зазначених у дозволі, понад обсяги, встановлені державним замовленням, тощо. Місцем вчинення злочину може бути будь-яка земельна ділянка. Розмір ділянки, ступінь зростання і стиглості рослин для кваліфікації значення не мають. При підрахунку кількості рослин окремою рослиною вважається та, яка має самостійний корінь, а кількість її стебел в розрахунок не береться. При підрахунку кількості рослин різних видів (маку снотворного і конопель) допускається їх складання. 

Злочин вважається закінченим з моменту внесення насіння або посадки розсади в ґрунт чи виконання будь-яких дій з догляду за рослинами. 

Суб’єктивна сторона злочину включає вину в формі прямого умислу.

Суб’єктом злочину є фізична, осудна особа, яка до вчинення злочину  досягла 16-річного віку.

Кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 2 ст. 310 КК) є дії, передбачені ч. 1 ст. 310 КК, вчинені: 1) особою, яка була засуджена за цією статтею; 2) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 307, 309, 311, 317 КК; 3) за попередньою змовою групою осіб з метою збуту; 4) незаконний посів або незаконне вирощування снотворного маку в кількості п’ятисот і більше рослин; 5) незаконний посів або незаконне вирощування конопель у кількості п’ятдесят і більше рослин.

Порушення встановлених правил обігу наркотичних засобів, психотропних речовин,
їх аналогів або прекурсорів (ст. 320 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є порядок посіву або вирощування снотворного маку чи конопель, а так само виробництво, виготовлення, зберігання, облік, випуск, розподіл, торгівля, перевезення, пересилання чи використання наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів, встановлений з метою недопущення виходу цих засобів і речовин з-під контролю і недопущення завдання шкоди здоров’ю населення. Тобто йдеться про законну діяльність, на яку існує спеціальний дозвіл, але яка виконується з порушенням певних правил. Предметом злочину є снотворний мак і коноплі, наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги або прекурсори.

Об’єктивна сторона злочину являє собою вчинення хоча б одного з альтернативно зазначених в диспозиції ст. 320 КК діянь, що порушують встановлені правила: 1) посіву або вирощування снотворного маку чи конопель; 2) виробництва чи виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів; 3) їх зберігання; 4)обліку; 5) відпуску; 6) розподілу; 7) торгівлі; 8) перевезення; 9) пересилання; 10) використання.

Від злочинів, передбачених ст. 307 і 310 КК, склад злочину, відповідальність за який настає за ст. 320 КК відрізняється тим, що посів або вирощування снотворного маку чи конопель, виробництво чи виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів, їх зберігання, облік, відпуск, розподіл, торгівля, перевезення, пересилання, чи використання здійснюється на законних підставах, але з порушенням певних правил, тоді, як діяльність, зазначена у ст. 307 і 310 КК є взагалі забороненою.
Злочин вважається закінченим з моменту порушення встановлених правил обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується умислом або необережністю.
Суб’єктом злочину можуть бути як службові, так і інші особи, які у зв’язку з виконанням своїх службових або фахових обов’язків повинні додержуватися зазначених правил (зокрема, працівники аптек, а також баз і складів, де зберігаються лікарські препарати, лікувальних закладів, науково-дослідних установ, лабораторій, підприємств, які вирощують наркотиковміскі рослини або виготовляють наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори). 

Кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 2 ст. 320 КК) є ті самі дії, вчинені: 1) повторно; 2) якщо вони спричинили нестачу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів у великих розмірах; 3) призвели до викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів або заволодіння ними шляхом шахрайства чи зловживання службовою особою своїм службовим становищем.

3. Злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а також обладнанням, призначеним для їх виготовлення.

Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів чи заволодіння ними шляхом шахрайства

або зловживання службовим становищем (ст. 308 КК).
Основним безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Додатковим факультативним об’єктом можуть виступати життя та здоров’я особи, власність. Предметом злочину є наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги. До предмета цього злочину також відноситься вилучення наркотиковмісних рослин або їх частин з полів господарств або земельних ділянок до закінчення збирання врожаю. 

Об’єктивну сторону злочину утворюють такі дії: 1) викрадення; 2) привласнення; 3) вимагання; 4) заволодіння шляхом шахрайства.

З суб’єктивної сторони цей злочин характеризується прямим умислом.

Суб’єктом викрадення, вимагання і розбою є фізична, осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 14-річного віку; шахрайства – 16-річного віку, привласнення – особа, якій ці предмети ввірені або знаходяться у її віданні.

Кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 2 ст. 308 КК) є дії, передбачені ч. 1 ст. 308 КК вчинені: 1) повторно; 2) за попередньою змовою групою осіб; 3) із застосуванням насильства, що не є небезпечним для життя чи здоров’я потерпілого; 4) з погрозою застосування такого насильства; 5) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 306, 307, 310, 311, 312, 314, 317 КК; 6) у великих розмірах; 6) заволодіння наркотичними засобами, психотропними речовинами або їх аналогами шляхом зловживання службової особи своїм службовим становищем. 
Особливо кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 3 ст. 308 КК) є дії, передбачені ч. 1 або 2 ст. 308 КК вчинені: 1) в особливо великих розмірах; 2) організованою групою; 3) шляхом розбою з метою викрадення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів; 4) вимагання цих засобів чи речовин, поєднане з насильством, небезпечним для життя і здоров’я.

Незаконне виготовлення, підроблення, використання чи збут підроблених документів на отримання наркотичних засобів, психотропних речовин

або прекурсорів (ст. 318 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою охорони здоров’я населення порядок отримання наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів. Його предметом є документи, які надають право на отримання наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів лікарських форм. Такі документи можуть біти трьох видів: 1) незаконно виготовлені; 2) підроблені; 3) незаконно отримані.

Об’єктивна сторона злочину характеризується такими діями: 1) незаконно виготовлення; 2) підроблення; 3) використання; 4) збут підроблених або незаконно одержаних  вище зазначених  документів.

Склад цього злочину є формальним. Злочин вважається закінченим з моменту виконання будь-яких з перелічених в диспозиції ст. 318 КК дій  незалежно від того, чи змогла особа отримати зазначені засоби чи речовини. 

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу.

Суб’єкт злочину – загальний, тобто фізична, осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 16-річного віку.

Кваліфікуючими ознаками злочину є дії, передбачені ч. 1 ст. 318 КК вчинені: 1) повторно; 2) за попередньою змовою групою осіб; 3) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 306–317 КК.

Незаконна видача рецепта на право придбання наркотичних засобів

або психотропних речовин (ст. 319 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є порядок видачі рецепта на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин, встановлений з метою перекриття шляхів поширення наркоманії. Предметом цього злочину є рецепт, тобто документ, який надає право на придбання зазначених засобів або речовин. 

Об’єктивна сторона злочину виражається в незаконній видачі такого рецепта. Незаконна видача лікарем має місце у випадках, коли рецепт виданий особі, яка не має права на придбання наркотичних засобів або психотропних речовин як ліків або в ньому збільшена кількість допустимої дози відпуску наркотичних засобів або психотропних речовин тощо.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу. Обов’язковою ознакою суб’єктивної сторони злочину є мотив – корисливі мотиви або інші особисті інтереси.

Суб’єкт злочину – спеціальний, який є медичним працівником (лікарем).

Кваліфікуючими ознаками злочину є дії, передбачені ч. 1 ст. 319 КК, вчинені повторно.

4. Злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних і одурманюючих засобів,
а також допінгу.

Незаконне введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин

або їх аналогів (ст. 314 КК).
Простий склад злочину, передбаченого частиною 1 статті 314 КК, містить відповідальність за незаконне введення будь-яким способом наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів в організм іншої особи проти її волі.

Безпосереднім об’єктом злочину є порядок введення в організм іншої особи наркотичних засобів або психотропних речовин, встановлений з метою охорони здоров’я населення.

Об’єктивна сторона злочину полягає у вчиненні дій, що виражаються у незаконному введенні в організм іншої людини наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Способи вчинення злочину можуть бути різні: із застосуванням насильства або погроз, шляхом обману тощо.

Злочин вважається закінченим з моменту введення зазначеного засобу або речовини.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується наявністю вини в формі прямого умислу. Винна особа усвідомлює, що наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги вводяться в організм потерпілого проти його волі, і бажає виконання цих дій.

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, яка досягла до моменту його вчинення 16 років.

Кваліфікуючими ознаками злочину (ч. 2 ст. 314 КК) є дії, передбачені ч. 1 ст. 314 КК якщо вони: 1) призвели до наркотичної залежності потерпілого; 2) вчинені повторно; 3) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 306– 312 та 314–318 КК; 4) вчинені щодо двох чи більше осіб; 5) заподіяли середньої тяжкості чи тяжке тілесне ушкодження потерпілому.

Особливо кваліфікуючими ознаками (ч. 3 ст. 314 КК) є дії, передбачені ч. 1 або 2 цієї статті, вчинені: 1) щодо неповнолітнього; 2) особи, яка перебуває в безпорадному стані; 3) відносно вагітної жінки; 4) якщо вони були пов’язані з введенням в організм іншої особи особливо небезпечних наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів; 5) якщо внаслідок таких дій настала смерть потерпілого.

Схиляння до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин

або їх аналогів (ст. 315 КК).
Частиною 1 статті 315 КК передбачено відповідальність за схиляння певної особи до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. 

Безпосереднім об’єктом цього злочину вважається встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів.

Об’єктивна сторона злочину полягає у схилянні (прохання, пропозиції, умовляння, переконування, примушування шляхом залякування тощо), тобто ненасильницькій дії, спрямованій на збудження бажання певної особи вжити наркотичні засоби або психотропні речовини хоча б один раз. 

Злочин вважається закінченим з моменту вчинення дій, спрямованих на залучення інших осіб до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Відповідальність за цей злочин настає в повному обсязі незалежно від результату – вжила особа наркотичні засоби або психотропні речовини чи відмовилася від нього.

Суб’єктивна сторона складу злочину характеризується наявністю прямого умислу. 

Суб’єкт злочину – загальний, тобто фізична, осудна особа, якій до вчинення злочину виповнилося 16 років.

Кваліфікуючими ознаками злочину є дії, передбачені ч. 1 ст. 315 КК, якщо вони: 1) вчинені повторно; 2) щодо двох чи більше осіб; 3) щодо неповнолітнього; 4) особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 307, 308, 310, 314, 317 КК.

Організація або утримання місць для незаконного вживання, виробництва чи виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ст. 317 КК).
Частиною 1 статті 317 КК передбачено відповідальність за  організація або утримання місць для незаконного вживання, виробництва чи виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, а також надання приміщення з цією метою. 

Безпосереднім об’єктом цього злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Предметом злочину є місця або приміщення для незаконного вживання, виробництва чи виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів.

Об’єктивна сторона злочину характеризується такими діями: 1) організація місць для незаконного вживання, виробництва чи виготовлення зазначених вище засобів або речовин; 2) утримання таких місць; 3)  надання приміщення з цією метою.

Злочин вважається закінченим з моменту виконання однієї із вказаних дій.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу. Винний усвідомлює призначення кубла або приміщення для вживання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. У разі вчинення дій з корисливих мотивів, вони кваліфікуються за ч. 2 ст. 317 КК.

Суб’єкт злочину – загальний, тобто фізична, осудна особа, якій до вчинення злочину виповнилося 16 років.

Кваліфікуючими ознаками злочину є дії, передбачені ч. 1 ст. 317 КК, якщо вони вчинені: 1) повторно; 2) з корисливих мотивів; 3) групою осіб; 4) із залученням неповнолітнього.
5. Інші злочини проти здоров’я населення.

Порушення санітарних правил і норм щодо запобігання інфекційним захворюванням та масовим отруєнням (ст. 325 КК).
Простий склад злочину, передбаченого ч. 1 ст. 325 КК, містить відповідальність за порушення правил та норм, встановлених з метою запобігання епідемічним та іншим інфекційним захворюванням, а також масовим неінфекційним захворюванням (отруєнням) і боротьби з ними, якщо такі дії спричинили або завідомо могли спричинити поширення цих захворювань.

Безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок запобігання епідемічним та іншим інфекційним захворюванням а також масовим неінфекційним захворюванням (отруєнням) і боротьби з ними.

Об’єктивна сторона злочину характеризується: 1) діянням (дія або бездіяльність) спрямованим на порушення правил, встановлених з метою запобігання епідемічним та іншим заразним захворюванням і боротьби з ними; 2) настанням наслідків у вигляді створення реальної можливості поширення епідемічних або інших заразних захворювань або поширення вказаних захворювань; 3) причинним зв’язком між порушеннями та будь-яким із названих наслідків.

Наявності цього складу злочину передбачає собою таке порушення правил, яке  призвело до поширення епідемічних, інших інфекційних чи неінфекційних захворювань або створило загрозу їх поширення.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується необережною формою вини.
Суб’єкт злочину – загальний, тобто фізична, осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 16-річного віку. 

Кваліфікуючими ознаками злочину є загибель людей чи інші тяжкі наслідки (ч. 2 ст. 325 КК).

Порушення правил поводження з мікробіологічними або іншими біологічними агентами чи токсинами (ст. 326 КК).
Простий склад злочину, передбачений частиною 1 статті 326 КК, містить відповідальність за порушення правил зберігання, використання, обліку, перевезення мікробіологічних або інших біологічних агентів чи токсинів, інших правил поводження з ними, якщо воно створило загрозу загибелі людей чи настання інших тяжких наслідків або заподіяло шкоду здоров’ю потерпілого. 

Основним безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок поводження з мікробіологічними або іншими біологічними агентами чи токсинами. Додатковим безпосереднім об’єктом є здоров’я особи, факультативним – життя особи або інші блага. Предметом злочину є мікробіологічні або інші біологічні агенти чи токсини. 

Об’єктивна сторона злочину характеризується діяннями, що полягають у порушенні правил зберігання, використання, обліку, перевезення мікробіологічних або інших біологічних агентів чи токсинів, а також інших правил поводження з ними.

Злочин вважається закінченим з моменту вчинення хоч одного із вказаних вище діянь, тобто склад злочину – формальний.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується умислом щодо діяння і необережністю щодо вказаних наслідків. 
Суб’єкт злочину – особа, що досягла 16-річного віку та відповідно до своїх повноважень по роботі, роду діяльності була зобов’язана дотримуватись правил поводження з мікробіологічними чи іншими біологічними агентами або токсинами. 

Кваліфікуючими ознаками злочину є загибель людей чи інші тяжкі наслідки (ч. 2 ст. 326 КК).

Заготівля, перероблення або збут радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції (ст. 327 КК).
Простий склад злочину, передбачений частиною 1 статті 327 КК, містить відповідальність за заготівлю, перероблення з метою збуту або збут продуктів харчування чи іншої продукції, радіоактивно забруднених понад допустимі рівні, якщо вони створили загрозу загибелі людей чи настання інших тяжких наслідків або заподіяли шкоду здоров’ю потерпілого
Основним безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок обігу радіоактивно забрудненої продукції, а також право людини, яка проживає або тимчасово перебуває на території України, на захист від впливу іонізуючих випромінювань. Додатковим безпосереднім об’єктом є здоров’я особи, факультативним – життя особи або інші блага. Предметом злочину є продукти харчування чи інша продукція, радіоактивно забруднені понад рівні, що допускаються.

Об’єктивна сторона злочину характеризується діянням – заготівля, перероблення або збут радіоактивне забрудненої продукції і наслідками у вигляді: створення загрози загибелі людей чи настання інших тяжких наслідків або заподіяння шкоди здоров’ю потерпілого, а також причинним зв’язком між хоча б однією із зазначених дій і одним із названих наслідків.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу, крім того, у випадках заготівлі або перероблення радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції – мету їх збуту.

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, що до вчинення злочину досягла 16-річного віку.

Кваліфікуючими ознаками злочину є загибель людей чи інші тяжкі наслідки (ч. 2 ст. 327 КК).

Загальний висновок: В лекції розкрито основні склади злочинів проти здоров’я населення: злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів та інших предметів, небезпечних для здоров’я населення; злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а також обладнанням, призначеним для їх виготовлення; злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних і одурманюючих засобів, а також допінгу тощо.
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