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Тема 12. Злочини у сфері охорони державної таємниці, держаних кордонів, забезпечення призову та мобілізації.
Мета: вивчити склад та види злочинів у сфері охорони державної таємниці, держаних кордонів, забезпечення призову та мобілізації. 
Знати: поняття злочинів у сфері охорони державної таємниці, держаних кордонів, забезпечення призову та мобілізації.
Вміти: визначати основи кваліфікації діянь.

Отримати навички: з основ кримінального законодавства для вирішення практичних ситуацій та кваліфікацій діянь.

План лекції

1. Загальна характеристика та види злочинів у сфері охорони державної таємниці, недоторканності державних кордонів, забезпечення призову та мобілізації.

2. Злочини у сфері охорони державної таємниці.

3. Злочини у сфері недоторканності державних кордонів.

4. Злочини у сфері забезпечення призову та мобілізації.
Методичні рекомендації.
При розгляді даної теми необхідно охарактеризувати поняття та розкрити склад наступних злочинів : розголошення державної таємниці. Втрата документів, що містять державну таємницю. Передача або збирання відомостей, що становлять конфіденційну інформацію, яка є власністю держави Незаконне перетинання державного кордону. Незаконне переправлення осіб через державний кордон України. Незаконне вивезення за межі України сировини, матеріалів, обладнання, технологій для створення зброї, а також військової та спеціальної техніки. Порушення правил міжнародних польотів. Ухилення від призову на строкову військову службу. 
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1. Загальна характеристика та види злочинів у сфері охорони державної таємниці, недоторканності державних кордонів, забезпечення призову та мобілізації.

Родовим об’єктом злочинів, передбачених розділом XIV, є суспільні відносини, що забезпечують обороноздатність України, її незалежність, територіальну цілісність та недоторканність.

В залежності від безпосередніх об’єктів ці злочини можна поділити на такі види:

1. Злочини у сфері охорони державної таємниці (ст. 328-330 КК).

2. Злочини у сфері недоторканності державних кордонів (ст. 332-334 КК).

3. Злочини у сфері забезпечення призову та мобілізації (ст. 335-337).

У злочинах, передбачених ст. 328 та 329 КК обов’язковим є предмет злочину, яким виступають відомості, що становлять державну таємницю – такі відомості містяться у документах (схеми, карти, накази, звіти, наукові висновки тощо), на інших матеріальних носіях секретної інформації (дискети, кінофільми та ін.), а також предмети, відомості про які вже є самі по собі державною таємницею (нові види зброї, прилади, медичні препарати та ін.).

У ст. 330 КК предметом виступають відомості, що становлять службову інформацію, зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності, у сфері оборони країни.

З об’єктивної сторони більшість цих злочинів можуть бути вчинені як шляхом дії, так і шляхом бездіяльності (ст. 328-330, 333, 335-337 КК).

Злочини, передбачені ст. 332 (Незаконне переправлення осіб через державний кордон України), 332-1 (Порушення порядку в’їзду на тимчасово окуповану територію України та виїзду з неї) та 334 (Порушення правил міжнародних польотів) КК можуть бути вчинені лише шляхом дії.

До злочинів з формальним складом відносяться злочини, передбачені ст. 328, 330, 332-337 КК.

У злочинах, передбачених ч. 2 ст. 328 (розголошення державної таємниці, що спричинило тяжкі наслідки), ст. 329 (втрата документа або предмета), ч. 2 ст. 330 (спричинення тяжких наслідків для інтересів держави) КК України містяться матеріальні склади злочинів.

У ст. 333 (Порушення порядку здійснення міжнародних передач товарів, що підлягають державному експортному контролю), ст. 334 (Порушення правил міжнародних польотів) та у ст. 335-337 КК диспозиції є бланкетними.

Суб’єктивна сторона злочинів, передбачених:

· ст. 330, 332, 333, 335-337 КК, характеризується лише виною у формі прямого умислу;

· ст. 328, 334 КК, може мати місце як умисна, так і необережна форма вини;

· ст. 329 КК, суб’єктивна сторона характеризується змішаною формою вини.

Суб’єктом злочинів можуть виступати:

· у ст.ст. 332, 333 КК – загальний суб’єкт;

· у ст. 328, 329 КК – особа, якій відомості, що містять державну таємницю, були довірені або стали відомі у зв’язку з виконанням службових обов’язків;

· у ст. 330 КК – особа, якій конфіденційна інформація була довірена або стала відома у зв’язку з виконанням службових обов’язків;

· у ст. 335 КК – громадянин України чоловічої статі, який на момент відправки до військової частини досяг вісімнадцятирічного віку і призовною комісією визнаний за станом здоров’я придатним до військової служби;

· у ст. 336 КК – особа, що підлягає мобілізації (військовозобов’язані, що знаходяться у запасі та ін.);
· у ст. 337 КК – військовозобов’язаний.
2. Злочини у сфері охорони державної таємниці.

Розголошення державної таємниці (ст. 328 КК).
Безпосередній об’єкт – суспільні відносини у сфері охорони державної таємниці в різних сферах діяльності держави (відносини інформаційної безпеки).

Предмет злочину – відомості, що становлять державну таємницю, вичерпний перелік яких подано в ст. 8 Закону України «Про державну таємницю» від 21.01.1994 р.

У ст. 1 цього Закону державна таємниця визначається як вид таємної інформації, що охоплює відомості у сфері оборони, економіки, науки і техніки, зовнішніх відносин, державної безпеки та охорони правопорядку, розголошення яких може завдати шкоди національній безпеці України та які визнані у порядку, встановленому цим Законом, державною таємницею і підлягають охороні державою.

Об’єктивна сторона злочину полягає у розголошенні відомостей, що становлять державну таємницю, тобто протиправний їх розголос.

Діяння може виражатися як у дії, так і в бездіяльності, які призводять до того, що відомості стають надбанням сторонніх осіб.

Під сторонніми особами слід розуміти осіб, яким ці відомості не повинні бути відомі.

Дія може виражатися, наприклад, у розголосі секретних даних в розмові, письмовому повідомленні, шляхом публікації в пресі, у виступі по радіо та телебаченню, у передачі для друкування особі, що не має права на ознайомлення з цими відомостями, у показі креслень, документів тощо.

Бездіяльність може полягати в недотриманні правил збереження, поводження, перевезення матеріалів, документів, коли створюється можливість ознайомлення з відомостями сторонніх осіб.

Спосіб розголошення для кваліфікації значення не має.

Злочин вважається закінченим з моменту розголошення відомостей, коли вони стали відомі хоча б одній сторонній особі.

Суб’єктивна сторона характеризується будь-якою формою вини як умислом (прямим чи непрямим), так і необережністю (самовпевненістю чи недбалістю).

Умисним буде розголошення відомостей, якщо, наприклад, суб’єкт бажав похвастати про наявність в нього інформації що становить державну таємницю.

Недбалість має місце, наприклад, у випадку, коли особа, приймаючи відвідувачів, не ховає зі столу документ, який містить державну таємницю, що дає можливість прочитати його стороннім особам.

Мотиви і мета розголошення можуть бути різними і на кваліфікацію не впливають.

Виняток становлять мета ослаблення держави та мета передачі відомостей, що становлять державну таємницю, іноземній державі, іноземній організації або їх представникам.

Такі цілі є обов’язковими ознаками державної зради (ст. 111 КК) або шпигунства (ст. 114 КК).

Суб’єкт цього злочину спеціальний – це особа, якій відомості, що становлять державну таємницю, були довірені або стали відомі у зв’язку з виконанням службових обов’язків.

Це може бути як службова особа, так і інша особа, пов’язана по службі з такими відомостями (секретар, шифрувальник тощо).

Для цих осіб ЗУ «Про державну таємницю» встановлює спеціальний порядок допуску і доступу до державної таємниці, а також певні обов’язки її охорони, зокрема, не допускати розголошення будь-яким способом державної таємниці; виконувати режим секретності та інші вимоги, про знання яких особа обов’язково ставить підпис у певних документах.

Військовослужбовець за розголошення відомостей військового характеру, що становлять державну таємницю, несе кримінальну відповідальність за ст. 422 КК.

Кваліфікуючою ознакою злочину за ч. 2 є спричинення тяжких наслідків.

Закон не дає поняття тяжких наслідків, їх зміст визначають, виходячи з конкретних матеріалів справи. Це випадки, коли відомості, наприклад, стали відомі іноземній розвідці або її представникам або коли розголошені відомості за своїм змістом є особливо важливими (наприклад, особливо важливі дані про новітні розробки в галузі оборони).

Втрата документів, що містять державну таємницю (ст. 329 КК).
Безпосередній об’єкт – суспільні відносини у сфері охорони державної таємниці.

Предметом злочину є: 

1) документи, що містять відомості, які становлять державну таємницю (схеми, карти, накази, звіти, наукові висновки тощо); 

2) інші матеріальні носії секретної інформації (диски, дискети, флеш-накопичувачі та ін.);

3) предмети, відомості про які є державною таємницею (наприклад, нові види зброї, прилади, медичні препарати).

З об’єктивної сторони цей злочин полягає у порушенні встановленого законом порядку поводження з документами, матеріальними носіями інформації або предметами, внаслідок якого відбулася втрата документа або предмета.

Порушення встановленого порядку поводження з документами або предметами може виражатися як у дії, так і в бездіяльності, що порушують конкретні правила, спеціально встановлені для охорони документів, носіїв інформації, предметів, внаслідок чого вони втрачаються, тобто виходять із володіння особи, якій вони були довірені (десь забуті, викрадені, випадково викинуті тощо).

Порушення правил, наприклад, може полягати в роботі з документом у неналежному місці, залишенні відкритим сейфа, де зберігаються документи, предмети тощо. Між порушенням правил і втратою має бути встановлений необхідний причинний зв’язок.

Обов’язковою умовою втрати є вихід документів, предметів із володіння особи, якій вони були довірені, поза її волею. Якщо ж предмет був переданий чи залишений за волею особи, і відомості стали надбанням сторонніх осіб, то це буде розголошенням відомостей, що становлять державну таємницю, що кваліфікується за ст. 328 КК України.

Тривалість часу, на який були втрачені документи, предмети (назавжди або через якийсь час повернені, знайдені), не має значення.

Закінченим цей злочин є з моменту втрати, коли була створена реальна можливість ознайомлення з такими документами, предметами сторонніх осіб.

Якщо ж втрата такої можливості не містила, то аналізований склад злочину відсутній. Наприклад, якщо через порушення правил поводження предмет був знищений, то особа не може відповідати за ст. 329 КК.

За наявності ознак службового злочину відповідальність у цьому випадку може наставати за ст. 367 КК.

Суб’єктивна сторона характеризується складною (змішаною) формою вини: щодо порушення правил можливий як умисел, так і необережність, а щодо самої втрати – тільки необережність.

Суб’єктом цього злочину є особа, якій документи, матеріальні носії секретної інформації, предмети були довірені. Це може бути обумовлено або службовими функціями, або роботою, що виконується, або окремим дорученням.

Військовослужбовець за втрату документів, що містять відомості військового характеру, відповідає за ст. 422 КК.

Кваліфікуючою ознакою злочину за ч. 2 ст.329 КК України є спричинення тяжких наслідків (оціночна категорія).

Передача або збирання відомостей, що становлять службову інформацію, зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності,

у сфері оборони країни(ст. 330 КК).

Частина 1 ст. 330 передбачає відповідальність за передачу або збирання з метою передачі іноземним підприємствам, установам, організаціям або їх представникам відомостей, що становлять службову інформацію, зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності, у сфері оборони країни, особою, якій ці відомості були довірені або стали відомі у зв'язку з виконанням службових обов'язків, за відсутності ознак державної зради або шпигунства. 

В диспозиції ст. 330 КК прямо указано, що предметом неправомірного діяння є відомості, що становлять службову інформацію, зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності, у сфері оборони країни. 

Об’єктивна сторона розглядуваного злочину характеризується діянням у вигляді передачі або збирання з метою передачі іноземним підприємствам, установам, організаціям або їх представникам відомостей, що становлять службову інформацію, зібрану у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності, у сфері оборони країни, особою, якій ці відомості були довірені або стали відомі у зв'язку з виконанням службових обов'язків, за відсутності ознак державної зради або шпигунства. 

Для притягнення до кримінальної відповідальності настання суспільно небезпечних наслідків не є обов’язковою ознакою об’єктивної сторони складу злочину, передбаченого ч.1 ст. 330 КК. Тобто склад злочину формальний.

Обов’язковою ознакою є спосіб збирання відомостей - у процесі оперативно-розшукової, контррозвідувальної діяльності.
Під збиранням відомостей, що становлять службову інформацію, необхідно розуміти активні дії щодо розшуку, зосередження (зведення, узагальнення), фіксування (зображення, фотографування, копіювання, запам’ятовування і т.п.) інформації, при яких суб’єкт злочину не повинен долати перешкоди для її отримання.

Передача відомостей, що становлять службову інформацію, полягає в діях чи бездіяльності, внаслідок яких ці відомості стають надбанням іноземної держави, організації чи їх представників. Ця передача може бути здійснена будь-яким способом – письмово, усно, з рук в руки, поштою, з використанням сховищ, в вигляді надання можливості ознайомлення з інформацією тощо.

Суб’єктом злочину є особа, якій відомості, що становлять службову інформацію, були довірені або стали відомі у зв’язку з виконанням службових обов’язків. 

Частина 2 ст. 330 передбачає відповідальність за ті самі дії, вчинені з корисливих мотивів, або такі, що спричинили тяжкі наслідки для інтересів держави, або вчинені повторно, або за попередньою змовою групою осіб.

3. Злочини у сфері недоторканності державних кордонів.

Незаконне переправлення осіб через державний кордон України (ст. 332 КК).

Згідно зі ст. 332 КК незаконне переправлення осіб через державний кордон України це. організація незаконного переправлення осіб через державний кордон України, керівництво такими діями або сприяння їх вчиненню порадами, вказівками, наданням засобів або усуненням перешкод.

З об’єктивної сторони цей злочин може проявитися у трьох формах: 1) організація незаконного переправлення осіб через державний кордон України; 2) керівництво незаконним переправленням осіб через державний кордон України; 3) сприяння незаконному переправленню осіб через державний кордон України порадами, вказівками, наданням засобів або усуненням перешкод.

Переправлення осіб через державний кордон України – це дії, спрямовані на переведення, перевезення тощо осіб через умовну лінію, яка визначає межі території України. Злочин є закінченим в момент, коли виконано відповідні дії: організаційні дії по переправленню осіб через державний кордон України, дії по керівництву таким переправленням, надані необхідні поради, вказівки чи засоби для незаконного перетинання державного кордону України іншими особами або усунені відповідні перешкоди для цього, незалежно від того, чи фактично опинились особи, яких вони переправляють через державний кордон України, за межами України тобто склад злочину усічений.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу.

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, що досягла 16-річного віку.
Порушення порядку в’їзду на тимчасово окуповану територію України

та виїзду з неї(ст. 332-1 КК).

Об’єктивна сторона злочину полягає у порушенні порядку в’їзду на тимчасово окуповану територію України та виїзду з неї з метою заподіяння шкоди інтересам держави.

В’їзд на тимчасово окуповану територію України та виїзд з неї здійснюються через контрольні пункти:

· іноземців та осіб без громадянства – за паспортним документом та спеціальним дозволом, виданим територіальним органом ДМС або територіальним підрозділом ДМС у Ново троїцькому чи Генічеському районі Херсонської області;

· громадян України – за умови пред’явлення будь-якого документа, визначеного статтею 5 Закону України «Про громадянство України» або статтею 2 Закону України «Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України».

В’їзд на тимчасово окуповану територію України громадян України, які не досягли 16-річного віку, здійснюється через контрольні пункти за умови пред’явлення паспорта громадянина України, або паспорта громадянина України для виїзду за кордон, або проїзного документа дитини з дотриманням вимог, передбачених для таких осіб пунктами 3-6 Правил перетинання державного кордону громадянами України, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 27 січня 1995 р. № 57 (ЗП України, 1995 р., № 4, ст. 92; 2010 р., № 65, ст. 2239).

Виїзд з тимчасово окупованої території України громадян України, які не досягли 16-річного віку, здійснюється через контрольні пункти за умови пред’явлення паспорта громадянина України, або паспорта громадянина України для виїзду за кордон, або проїзного документа дитини у супроводі одного з батьків (усиновлювачів), опікунів, піклувальників або інших законних представників чи в супроводі інших осіб, уповноважених одним із батьків (усиновлювачів), опікунів, піклувальників або інших законних представників.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу та метою заподіяння шкоди інтересам держави.

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, що досягла 16-річного віку.

Кваліфікуючими ознаками є ті самі дії, 1) вчинені повторно або 2) за попередньою змовою групою осіб, або3) службовою особою з використанням службового становища.

Особливо кваліфікуючою ознакою є дії, передбачені частиною першою або другою цієї статті, вчинені організованою групою.

Порушення порядку здійснення міжнародних передач товарів, що підлягають державному експортному контролю (ст. 333 КК).

Предмет цього злочину – товари, що підлягають державному експортному контролю. Найменування та опис товарів, міжнародні передачі, яких підлягають державному експортному контролю, вносяться до списків товарів, що підлягають державному експортному контролю.

Списки складаються за відповідними групами товарів спеціально уповноваженим органом виконавчої влади з питань державного експортного контролю із залученням заінтересованих центральних органів виконавчої влади. До складання списків можуть також залучатися представники підприємств, наукових установ, організацій, а також їх об’єднань. 

Предметом злочину можуть бути товари військового призначення та подвійного використання. Товари військового призначення в сукупності чи окремо – це: вироби військового призначення – озброєння, боєприпаси, військова та спеціальна техніка, спеціальні комплектуючі вироби для їх виробництва, вибухові речовини, а також матеріали та обладнання, спеціально призначені для розроблення, виробництва або використання зазначених виробів; послуги військового призначення;технології військового призначення; технічні дані; технічна допомога; базові технології.

Товари подвійного використання – окремі види виробів, обладнання, матеріалів, програмного забезпечення і технологій, спеціально не призначені для військового використання, а також роботи і послуги, пов’язані з ними, які, крім цивільного призначення, можуть бути використані у військових або терористичних цілях чи для розроблення, виробництва, використання товарів військового призначення, зброї масового знищення, засобів доставки зазначеної зброї чи ядерних вибухових пристроїв, у тому числі окремі види ядерних матеріалів, хімічних речовин, бактеріологічних, біологічних та токсичних препаратів, перелік яких визначається Кабінетом Міністрів України.

Також предметом даного злочину, можуть бути товари не внесені до списків, у разі, коли: такі товари ввозяться на територію України з наданням міжнародного імпортного сертифіката на вимогу держави-експортера; експорт або тимчасове вивезення таких товарів за межі України здійснюється до держав, стосовно яких резолюціями Ради безпеки Організації Об’єднаних Націй, інших міжнародних організацій, членом яких є Україна, чи національним законодавством установлене повне або часткове ембарго на постачання таких товарів.

Об’єктивна сторона злочину виражається в порушенні порядку здійснення міжнародних передач товарів, що підлягають державному експортному контролю, тобто в проведенні діяльності, пов’язаної з міжнародними передачами товарів, без отримання в установленому порядку дозволу, висновку чи документа про гарантії.

Міжнародні передачі товарів – це експорт, імпорт, реекспорт товарів, їх тимчасове вивезення за межі України або тимчасове ввезення на її територію, транзит товарів територією України, а також будь-які інші передачі товарів, що здійснюються за межами України, за умови участі в них суб’єктів здійснення міжнародних передач товарів.

Суб’єктивна сторона цього злочину характеризується прямим умислом. Особа повинна усвідомлювати те, що вона здійснює діяльність, пов’язану з міжнародними передачами товарів, без отримання в установленому порядку дозволу, висновку чи документа про гарантії 

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, що досягла 16-річного віку.

Порушення правил міжнародних польотів (ст. 334 КК).

Стаття 334 передбачає відповідальність за вліт в Україну або виліт з України без відповідного дозволу, а також недодержання зазначених у дозволі маршрутів, місць посадки, повітряних трас, коридорів або ешелонів.

Об’єктивна сторона цього злочину може полягати в таких діях: вліт в Україну або виліт з України без відповідного дозволу або недодержання зазначених у дозволі маршрутів, місць посадки, повітряних трас, коридорів, ешелонів тощо.

Вліт в Україну або виліт з України без відповідного дозволу – це перетинання повітряним судном державного кордону України у повітрі без дозволу відповідного органу управління повітряним рухом України, виданого на підставі міждержавної домовленості (угоди), рішення МЗС або заяви відповідного міністерства, відомства, підприємства, установи чи організації, погодженого з МЗС, підтверджених безпосередньо перед моментом перетинання державного кордону України.

Закінченим злочин у цій формі є з моменту фактичного незаконного перетинання повітряним судном лінії державного кордону України у повітрі

Недотримання зазначених у дозволі маршрутів, місць посадки, повітряних воріт чи висота польотів означає порушення членами екіпажу повітряного судна, яке здійснює міжнародний політ, відповідних вимог органів управління повітряним рухом України щодо дотримання повітряних трас, коридорів перельоту, ешелонів або можливості посадки у відповідних аеропортах (на аеродромах), що містяться у документах аеронавігаційної інформації, а у неординарних випадках визначаються органами управління повітряним рухом України самостійно або за узгодженням з іншими міністерствами і відомствами України чи органами організації повітряного руху інших держав.

Закінченим злочин у цих формах є з моменту, відповідно, вильоту за межі повітряної траси, коридору перельоту або невльоту у них, посадки у необумовленому аеропорту (на аеродромі), зниження нижче або підняття вище дозволеного ешелону.

На відміну від порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту порушення правил міжнародних польотів не передбачає як обов’язкову ознаку настання суспільне небезпечних наслідків і є злочином з формальним складом.

З суб’єктивної сторони злочин у формі вльоту в Україну або вильоту із України без відповідного дозволу може бути вчинений лише з прямим умислом. Для інших його форм характерним може бути і непрямий умисел, а також необережність.

Суб’єкт злочину – фізична, осудна особа, що досягла 16-річного віку та керує повітряним судном, незалежно від його типу та його приналежності.

4. Злочини у сфері забезпечення призову та мобілізації.
Ухилення від призову на строкову військову службу,

військову службу за призовом осіб офіцерського складу (ст. 335 КК).
Об’єктивна сторона злочину проявляється в ухиленні від призову на строкову військову службу, військову службу за призовом осіб офіцерського склад шляхом дії або бездіяльності.

Вказані дії можуть полягати в самокаліченні, симуляції хвороби, підробленні документів, іншому обмані, в прямій відмові від несення обов’язків військової служби, а так само коли призовник без поважних причин не прибуває у строки, встановлені військовим комісаріатом та вказані у повістці, до призовної дільниці для відправлення у військову частину тощо.

Злочин є закінченим з моменту отримання повного або тимчасового звільнення від військової служби або з моменту нез’явлення призовника до призовної дільниці. 

За цією ж статтею військовозобов’язаний або призовник несуть відповідальність за ухилення від подання до військового комісаріату відомостей про зміну місця проживання, освіти, місця роботи, посади, навіть якщо це вчинено ними з метою ухилення в майбутньому від призову на військову службу.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у вигляді прямого умислу. 

Суб’єктом злочину є громадянин України, який підлягає черговому призову на строкову військову службу: призовник або офіцер що призивається із запасу, у т.ч. такий, що перебуває на тимчасовому обліку у військовому комісаріаті або без законних підстав не перебуває на військовому обліку взагалі.

Ухилення від призову за мобілізацією (ст. 336 КК).
Мобілізація – це комплекс заходів, які здійснюються у державі з метою планомірного переведення органів державної влади, інших державних органів, органів місцевого самоврядування, органів і сил Цивільної оборони України, галузей національної економіки, підприємств, установ і організацій на функціонування в умовах особливого періоду, а ЗС, інших військових формувань – на організацію і штати воєнного часу. Рішення про проведення мобілізації приймається Президентом України. Мобілізація в Україні може проголоситися відкрито чи приховано і може бути загальною або частковою, а також цільовою. В мирний час може проводитись цільова мобілізація – з метою ліквідації наслідків стихійного лиха, аварій та катастроф.

З об’єктивної сторони ухилення від призову за мобілізацією в формі бездіяльності полягає в нез’явленні суб’єкта до призовної дільниці, безпосередньо до військової частини, військової установи, які зазначені у повістці або наказі військового комісара. 

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у вигляді прямого умислу. 

Суб’єктами злочину є громадяни України віком від 18 років (у т.ч. й ті, які під час мобілізації перебувають за кордоном) чоловічої або жіночої статі – військовозобов’язані, що перебувають в запасі першої (військовозобов’язані, які перебували на військовій службі й отримали під час її проходження військово-облікову спеціальність) або другої (військовозобов’язані, які не отримали військово-облікової спеціальності, які проходили військову службу в інженерно-технічних частинах, які взагалі не призивалися на військову службу, а також військовозобов’язані-жінки) категорій.

Ухилення від проходження служби цивільного захисту в особливий період чи у разі проведення цільової мобілізації (ст. 336-1 КК).
З об’єктивної сторони злочин полягає в ухиленні від проходження служби цивільного захисту в особливий період (крім відбудовного періоду) чи у разі проведення цільової мобілізації. 

Цивільний захист – це функція держави, спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період.
Спеціалізована служба цивільного захисту – підприємства, установи, організації, об’єднані для виконання завдань у сфері цивільного захисту відповідної функціональної спрямованості.

Часом вчинення злочину є особливий період(крім відбудовного періоду) або період цільової мобілізації. 

Згідно зі ст. 1 Закону України «Про оборону України» та ст. 1 Закону України «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію» особливий період – період, що настає з моменту оголошення рішення про мобілізацію (крім цільової) або доведення його до виконавців стосовно прихованої мобілізації чи з моменту введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях та охоплює час мобілізації, воєнний час і частково відбудовний період після закінчення воєнних дій.

З метою ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру державного рівня та їх наслідків може проводитися цільова мобілізація у порядку, визначеному Законом України «Про правовий режим надзвичайного стану» та іншими нормативно-правовими актами.

Організаційні, фінансові, правові та інші заходи, необхідні для забезпечення функціонування сил цивільного захисту в період цільової мобілізації, здійснюються на основі плану проведення цільової мобілізації та відповідно до Закону України «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію» з урахуванням особливостей, визначених цим Кодексом.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у вигляді прямого умислу. 

Суб’єктами злочину є особи служби цивільного захисту.

Ухилення від військового обліку або спеціальних зборів (ст. 337 КК)

З об’єктивної сторони злочин може мати дві форми:

1) ухилення від військового обліку після попередження, зробленого відповідним військовим комісаріатом (ч. 1 ст. 337);

2) ухилення від навчальних (перевірних) або спеціальних зборів (ч. 2 ст. 337).

Способами ухилення військовозобов’язаного від військового обліку або від зборів можуть бути самокалічення, симуляція хвороби, підроблення документів, які, скажімо, можуть свідчити про наявність поважних причин не постановки на військовий облік або нез’явлення на збори, інший обман, пряма відмова від постановки на військовий облік або від з’явлення на збори, а так само фактичне неприбуття у відповідний строк до військового комісаріату без поважних причин. 

Обов’язковою умовою кримінальної відповідальності за ухилення військовозобов’язаного від військового обліку є наявність попередження, зробленого відповідним військовим комісаріатом.

З суб’єктивної сторони злочин може бути вчинений лише умисно.

Суб’єктами злочину є військовозобов’язані, за винятком допризовників, призовників і військовослужбовців.
