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Тема 13. Злочини проти авторитету органів державної влади, місцевого самоврядування, об’єднань громадян
Мета: вивчити склад та види злочинів проти авторитету органів державної влади, місцевого самоврядування, об’єднань громадян. 
Знати: поняття злочинів проти авторитету органів державної влади, місцевого самоврядування, об’єднань громадян.
Вміти: визначати основи кваліфікації діянь.

Отримати навички: з основ кримінального законодавства для вирішення практичних ситуацій та кваліфікацій діянь.
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2. Характеристика злочинів, що посягають на суспільні відносини у сфері належного ставлення та використання державних символів.
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1. Загальна кримінально-правова характеристика злочинів проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян.
Злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян найчастіше визначають якi передбачені КК суспільно небезпечні, умисні діяння, що посягають на суспільні відносини, які виникають між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян і фізичними особами у зв’язку зі здійсненням адміністративно розпорядчих чи правоохоронних функцій з метою захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб.

Головний акцент у цьому визначенні зроблено на сферу суспільних відносин, поставлену під охорону норм, розташованих у Розділі XV Особливої частини КК. Саме ці відносини й виступають родовим об’єктом розгляданої групи злочинів, який є визначальним фактором при вирішенні питання про включення тієї чи іншої норми до розділу Особливої частини КК.

Основні безпосередні об’єкти злочинів, передбачених Розділом XV Особливої частини КК, лежать у площині відносин у сфері охорони авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян. 

У значній кількості випадків під час посягання на основний безпосередній об’єкт паралельно заподіюється шкода й іншим суспільним відносинам. У такому випадку йдеться про додатковий обов’язковий чи факультативний безпосередній об’єкт. Такими об’єктами можуть виступати життя та здоров’я, особиста недоторканість, воля, честь і гідність особи, власність, громадський порядок тощо. У разі, якщо заподіяння шкоди такому об’єкту прямо передбачено або з необхідністю випливає зі змісту відповідної статті (частини статті), він набуває статусу додаткового обов’язкового, а отже, впливає на кваліфікацію і включається до предмету доказування. Наприклад, для наявності складу злочину, передбаченого ч. 2 ст. 345 КК, необхідно встановити посягання на такий додатковий безпосередній об’єкт як здоров’я працівника правоохоронного органу чи його близького родича.

Предмет як ознака складу злочину проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян найчастіше законодавцем не виділяється, проте для деяких із них він виступає обов’язковою ознакою. Наприклад, державні символи України, офіційно встановлені чи підняті прапор чи герб іноземної держави виступають предметами злочинів, передбачених ст. 338 КК.

Багатьом злочинам розділу XV Особливої частини КК властивий спеціальний потерпілий (наприклад, представник влади, працівник правоохоронного органу, член громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону, військовослужбовець, близькі родичі представника влади, працівника правоохоронного органу тощо).

Представник влади (ст. 342, 349 КК) – це, зокрема, працівник державних органів та їх апарату, які наділені правом у межах своєї компетенції ставити вимоги, а також приймати рішення, обов’язкові для виконання фізичними та юридичними особами незалежно від їх відомчої належності чи підлеглості (наприклад, народні депутати і депутати місцевих рад, судді, прокурори, слідчі, державні виконавці тощо).

Працівник правоохоронного органу (ст. 342, 343, 345, 347, 348, 349 КК) – працівник органів прокуратури, внутрішніх справ, служби безпеки, Військової служби правопорядку у Збройних Силах України, митних органів, органів охорони державного кордону, органів державної податкової служби, органів і установ виконання покарань, слідчих ізоляторів, органів державної контрольно-ревізійної служби, рибоохорони, державної лісової охорони, інших органів, які здійснюють правозастосовні або правоохоронні функції (п. 1 ст. 2 Закону України «Про державний захист працівників суду і правоохоронних органів» від 23.12.1993 № 3781-XII). До працівників останньої категорії правоохоронних органів можна віднести органи дізнання, а також працівників Антимонопольного комітету України, Державного департаменту ветеринарної медицини, Державної виконавчої служби, Служби охорони Природно-заповідного фонду України, якщо вони безпосередньо виконують зазначені функції.

Член громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону (ст. 342, 348 КК) – повнолітній громадянин України, який відповідно до закону є членом зареєстрованого у встановленому порядку громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону (Закон України «Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону» від 22.06.2000 № 1835-III). До даної категорії відносяться члени народних дружин, оперативних загонів, загонів самооборони, робочої міліції та інших громадських формувань.

Військовослужбовці – особа, яка проходить військову службу у Збройних Силах та інших військових формуваннях України.

Близькі родичі особи – це її батьки, дружина, чоловік, діти, рідні брати і сестри, дід, баба, онуки.

З об’єктивної сторони злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян можуть бути вчинені як шляхом дії (наприклад, наруга над державними символами) – більшість злочинів цього розділу, так і шляхом бездіяльності (наприклад, перешкоджання діяльності народного депутата України та депутата місцевої ради).

Більшість цих злочинів сформульовані як злочини з формальним складом. Для визнання їх закінченими досить вчинення особою самої дії або бездіяльності, незалежно від настання наслідків (наприклад, незаконне підняття Державного Прапора України на річковому або морському судні, захоплення державних або громадських будівель чи споруд).

У деяких випадках для закінченою складу злочину необхідне встановлення певних наслідків (наприклад, при самоправстві, насильстві щодо державного чи громадського діяча). У цих випадках для наявності об’єктивної сторони необхідно встановити причинний зв’язок між діянням і наслідками, що настали. До злочинів із матеріальним складом можна віднести ті, що передбачені ч.ч. 2 і 3 ст. 345, ч. 2 і 3 ст. 346, ч.ч. 2 і 3 ст. 350, ст.ст. 347, 352, 356, 360 КК.

Низка складів злочинів сконструйовані як усічені (наприклад, ст. 348 КК) або формально-матеріальні (наприклад, ч. 2 ст. 343, ч.ч. 2 і 3 ст. 355, ч. 2 ст. 359 КК).

Як обов’язкові ознаки об’єктивної сторони складів злочинів проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування та об’єднань громадян можуть фігурувати час (наприклад, час виконання представником влади службових обов’язків – ст. 342 КК) та спосіб (наприклад, погроза застосування насильства – ст. 355 КК) посягань.

З суб’єктивної сторони всі злочини цієї групи вчиняються лише умисно. В деяких випадках має місце прямий умисел, поєднаний зі спеціальною метою. Наприклад, для притягнення до кримінальної відповідальності за захоплення державних будівель (ст. 341 КК) необхідно встановити мету незаконного користування ними або перешкоджання нормальній роботі підприємств, установ, організацій.

У диспозиціях статей розгляданого розділу КК поширеною є законодавча конструкція, за якої вчинення певною діяння проти особи здійснюється «у зв’язку з виконанням потерпілим своїх службових чи громадських обов’язків». Така конструкція позначає спеціальні мотиви злочинів, якими, зокрема, можуть бути: 1) намагання не допустити потерпілого до виконання певного обов’язку; 2) прагнення перешкодити потерпілому виконувати свої службові обов’язки або здійснювати діяльність із охорони громадського порядку; 3) помста за виконання цих обов’язків або таку діяльність у минулому.

Суб’єкт злочину, як правило, загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-тирічного віку. За деякі злочини передбачено відповідальність а 14 років, наприклад, за заподіяння працівникові правоохоронного органу тяжкого тілесного ушкодження (ч. 3 ст. 345 КК). В окремих випадках суб’єктом може виступати службова особа, наприклад, при незаконному перешкоджанні організації або проведению зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій (ст. 340 КК).

Залежно від видового об’єкта ці злочини можуть бути умовно розподілені на такі групи:

1. Злочини, що посягають па суспільні відносини у сфері належного ставлення та використання державних символів (ст.ст. 338 і 339 КК).

2. Злочини, що посягають на суспільні відносини у сфері забезпечення нормальної діяльності державних установ та об’єднань громадян (ст.ст. 340, 341 КК).

3. Злочини, що посягають на суспільні відносини у сфері забезпечення діяльності представників влади, працівників правоохоронних органів, інших осіб, що здійснюють охорону правопорядку (ст.ст. 342-353 КК).

4. Злочини, що посягають на суспільні відносини у сфері використання документів і засобів отримання інформації (ст.ст. 357-360 КК).

5. Інші злочини проти авторитету держави і діяльності об’єднань громадян (ст.ст. 354-356 КК).

2. Характеристика злочинів, що посягають на суспільні відносини у сфері належного ставлення та використання державних символів.
Стаття 338. Наруга над державними символами

Безпосереднім об’єктом складу злочину є суспільні відносини у сфері використання державних символів України (Державного Прапору України, Державного Герба України та Державного Гімну України), а також офіційного використання прапорів чи гербів іноземних держав. За своєю законодавчою конструкцією ст. 338 КК містить в собі два самостійних склади злочину, що передбачені відповідно ч. 1 та ч. 2 цієї статті. 

Предметом злочину, передбаченого ч. 1 ст. 338 КК, є Державний Прапор України, Державний Герб України і Державний Гімн України, незалежно від того, чи є вони офіційно піднятими, встановленими чи виконуваними.

Предметом злочину, передбаченого ч. 2 ст. 338 КК може бути лише офіційно встановлений або піднятий прапор чи герб іноземної держави. При цьому, відповідно до п.п. 7, 22 Положення про дипломатичні представництва та консульські установи іноземних держав в Україні (Затверджене Указом Президента України від 10.06.1993 № 198/93) прапор (герб) іноземної держави вважається офіційно піднятим (установленим), якщо його піднято (встановлено) на території посольства чи консульства, на засобах пересування глави дипломатичного представництва або у зв’язку з візитом делегації іноземної держави у місці її зустрічі тощо. Не є предметом цього злочину прапори і герби, які не є символами іноземної держави (наприклад, прапор суб’єкта федерації, прапор міжнародної організації та ін.) або які є такими символами, але не були офіційно встановленими або піднятими. Наруга над гімном іноземної держави н є кримінально-караним діянням.

З об’єктивної сторони цей злочин може виражатися лише у публічній нарузі над зазначеними символами. Під наругою розуміють грубе, образливе ставлення, зле висміювання, дії, спрямовані на приниження тих цінностей, до яких інші члени суспільства ставляться з повагою (наприклад, зривання прапора чи гербу, їх знищення або пошкодження, використання їх не за призначенням, учинення на них непристойних написів або малюнків, спотворення тексту або музики Гімну, поширення його тексту зі спотворенням змісту і значення, інші дії, в яких виявляється зневажливе ставлення особи до державних символів). Публічний характер дій означає, що вони можуть бути вчинені як відкрито, так і таємно, але за умови, що згодом стануть очевидними для невизначеного кола осіб. Місце вчинення злочину на кваліфікацію злочину не впливає.

Злочини вважаються закінченими з моменту вчиненням будь-якої дії, пов’язаною з публічною наругою над державними символами.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується обов’язковою виною у вигляді прямого умислу. Мотив та мета носять факультативний характер і на кваліфікацію діяння не впливають.

Суб’єкт злочину – загальний, а саме: фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

Стаття 339. Незаконне підняття Державного Прапора України

на річковому або морському судні

Безпосереднім об’єктом злочину є відносини, що регулюють торгівельне мореплавство, а саме – діяльність, що пов’язана з використанням суден для перевезення вантажів, пасажирів, багажу та пошти, рибних та інших морських промислів, розвідки та видобування корисних копалин, виконання буксирних, криголамних і рятувальних операцій, прокладання кабелю, також для інших господарських, наукових і культурних цілей. При цьому, мова йде про закріплене на законодавчому рівні право плавання під Державним Прапором України. Відповідно до положень Кодексу торговельного мореплавства України право плавання під Державним прапором України має судно, яке є державною власністю або перебуває у власності фізичної особи-громадянина України, а також юридичної особи в Україні, заснованої виключно українськими власниками, або судно, яке знаходиться у цих осіб на умовах договору бербоут-чартеру.

При цьому, судно одержує право плавання під Державним прапором України з часу реєстрації його у Державному судновому реєстрі України або Судновій книзі України та свідоцтва про одержання права плавання під цим прапором.

Цей порядок забезпечує, зокрема, суверенні права України на її виключну (морську) економічну зону, додержання митних, санітарних та імміграційних правил, правил рибальства тощо. Умови реєстрації судна у Державному судновому реєстрі України або у Судновій книзі України встановлюються законодавством України.

Предмет злочину – Держаний Прапор України. Державний Прапор України – прямокутний стяг із двох рівновеликих горизонтальних смуг синього і жовтого кольору.

З об’єктивної сторони злочин характеризується обов’язковою ознакою – суспільно небезпечним діянням (дія), і полягає у піднятті Державного Прапора України без права на цей Прапор. Крім того для кваліфікації діяння необхідно враховувати і місце вчинення злочину – річкове або морське судно.

Річкове або морське судно – це самохідна чи несамохідна плавуча споруда, що використовується для перевезення вантажів, пасажирів, багажу і пошти, для рибного чи іншого морського промислу, розвідки і добування корисних копалин, рятування людей і суден, що зазнають лиха на морі, буксирування інших суден та плавучих об’єктів, здійснення гідротехнічних робіт чи піднімання майна, що затонуло у морі, для несення спеціальної державної служби (охорона промислів, санітарна і карантинна служби, за хист моря від забруднення тощо), для наукових, навчальних і культурних потреб, для спорту чи інших потреб.

Злочин вважається завершений з моменту вчинення суспільно небезпечної дії.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується обов’язковою виною у вигляді прямого умислу. Мотив та мета носять факультативний характер і на кваліфікацію діяння не впливають.

Суб’єкт злочину загальний, а саме: фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку. Зазвичай ним є капітан відповідного судна або особа, яка виконує його обов’язки.

3. Характеристика злочинів, що посягають на суспільні відносини у сфері забезпечення нормальної діяльності державних установ та об’єднань громадян.
Стаття 340. Незаконне перешкоджання організації або проведенню зборів, мітингів, походів і демонстрацій

Основним безпосереднім об’єктом складу цього злочину є конституційне право (ст. 39 Конституції України) громадян збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації, про проведення яких завчасно сповіщаються органи виконавчої влади чи органи місцевого самоврядування. Обмеження щодо конкретного факту реалізації цього права може бути встановлене лише судом.

Альтернативним додатковим обов’язковим об’єктом можуть бути життя та здоров’я, воля, честь і гідність особи або ж встановлений порядок виконання службовими особами своїх повноважень.

З об’єктивної сторони злочин виражається у незаконному перешкоджанні організації або проведенню зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій.

Незаконне перешкоджання — це створення будь-яких перепон для організації або проведення зборів, мітингів, вуличних походів та демонстрацій, яке може виражатися як в дії (незаконна заборона службовою особою проведення будь-якої з названих акцій), так і в бездіяльності (наприклад, незаконне ненадання службовою особою приміщення для проведення зборів).

Під зборами слід розуміти спільну присутність групи громадян, які зібралися у по рядку, передбаченому законом, в одному місці, визначеному їх організаторами, з можливим використанням звукопідсилюючої апаратури, для прилюдного обговорення та вираження свого ставлення до дій органів державної влади і місцевого самоврядування, органів самоорганізації населення, їх посадових і службових осіб, керівників політичних партій, профспілкових, громадських організацій та установ, підприємств, незалежно від форми власності, подій в політичному, економічному, соціальному, духовному житті країни, суспільстві та світі в цілому.

Мітинг – організоване, мирне масове зібрання громадян з можливим використанням як державної, так і іншої незабороненої законами України символіки, плакатів, транспарантів, портретів, а також звукопідсилювальної апаратури, у випадках, передбачених законом, у визначеному його організаторами місці для прилюдного обговорення окремих подій чи питань політичного, економічного, соціального життя, вираження протесту або підтримки дій органів державної влади, органів місцевого самоврядування, керівників політичних партій, профспілкових, громадських організацій, установ, підприємств, незалежно від форми власності, політичних, профспілкових, громадських організацій, посадових осіб, а також із метою вирішення проблем та питань, що належать до сфери політичних, економічних, партійних, релігійних, національних та інших інтересів учасників мирних заходів та акцій.

Вуличний похід – організований, з можливими перервами для проведення мітингів, пікетувань, мирний масовий рух громадян, у випадках, передбачених законом, за заздалегідь розробленими його організаторами міським, районним у місті, селищним чи сільським маршрутами з метою привернення уваги органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, керівників політичних партій, профспілкових, громадських організацій, підприємств, незалежно від форми власності, до важливих, на погляд організаторів, проблем, проблем місцевої територіальної громади, а також із метою прилюдного виявлення своїх політичних, економічних, соціальних, партійних, релігійних, національних та інших поглядів, підтримки чи протесту.

Демонстрація – це організоване, мирне масове проходження громадян з можливим використанням як державної, так і іншої незабороненої законами України символіки, плакатів, транспарантів, портретів, а також звукопідсилювальної апаратури по тротуару чи проїжджій частині вулиці (дороги), бульвару, проспекту, площі за визначеним її організаторами маршрутом з метою привернення уваги органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, керівників політичних партій, профспілкових, громадських організацій, установ, підприємств, незалежно від форми власності, громадськості до розв’язання нагальних політичних, економічних, соціальних та інших проблем і питань держави, суспільства, місцевої територіальної громади або з метою прилюдного протесту проти рішень, заходів, здійснюваних органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами, а також проти окремих подій життя в державі чи світі в цілому, або навпаки – їх підтримки.

Не створюють злочину, передбаченого ст. 340, незаконне перешкоджання організації або проведенню заходів, не перелічених у диспозиції ст. 340.

Обов’язковою ознакою незаконного перешкоджання проведенню зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій особою, яка не є службовою, є спосіб вчинення злочину – фізичне насильство.

Поняття фізичне насильство повністю охоплюється завданням побоїв, мордування, заподіяння легких чи середньої тяжкості тілесних ушкоджень.

Злочин вважається закінченим з моменту вчинення будь-якої дії, що перешкоджає організації або проведенню зборів, мітингів, вуличних походів і демонстрацій. Якщо злочин вчинений не службовою особою, то він є закінченим з моменту застосування фізичного насильства хоча б до одного учасника. Зрив чи припинення відповідного громадського заходу для визнання злочину закінченим не вимагається.

Суб’єктивна сторона злочину – прямий умисел.

Суб’єкт злочину – загальний (у випадку перешкоджання шляхом фізичного насильства) або спеціальний – службова особа.

Стаття 341. Захоплення державних або громадських будівель чи споруд

Основним безпосереднім об’єктом цього злочину с нормальна діяльність органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян; нормальна робота будь-яких інших підприємств, установ, організацій, а додатковим обов’язковим об’єктом – відносини власності або встановлений порядок користування будівлями чи спорудами.

Предметом цього злочину є будівлі і споруди. Їх обов’язковою ознакою є те, що вони забезпечують діяльність органів державної влади (Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, місцевих органів державної влади, судів тощо), органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян (політичних партій чи громадських організацій).

Об’єктивна сторона цього злочину виражається у діях, а саме у захопленні державних або громадських будівель чи споруд. При цьому не має значення, незаконно встановлений контроль за всім приміщенням будівлі чи споруди або лише частиною їх площі. Тривалість незаконного утримання цих об’єктів па кваліфікацію злочину не впливає.

Суб’єктивна сторона цього злочину – прямий умисел, що поєднується зі спеціальною метою – незаконно користуватися або перешкодити нормальній роботі підприємств, установ, організацій.

Суб’єкт злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

4. Характеристика злочинів, що посягають на суспільні відносини у сфері забезпечення діяльності представників влади, працівників правоохоронних органів, інших осіб, що здійснюють охорону правопорядку.
Стаття 342. Опір представникові влади, працівникові правоохоронного органу, державному виконавцю, члену громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовослужбовцеві, уповноваженій особі Фонду гарантування вкладів фізичних осіб

Основним безпосереднім об’єктом злочину виступає нормальна діяльність органів влади, правоохоронних органів, громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону та законних військових формувань на території України. 

Додатковим факультативним об’єктом може бути здоров’я та недоторканість особи. 

Потерпілими від цього злочину можуть бути: а) представники влади, крім державного виконавця (ч. 1 ст. 342 КК); б) працівники правоохоронних органів, державні виконавці, члени громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону, військовослужбовці та уповноважені особи Фонду гарантування вкладів фізичних осіб (ч. 2 ст. 342 КК).

Державний виконавець – представник влади, який здійснює примусове виконання судових рішень, постановлених іменем України, та рішень інших органів (посадових осіб), виконання яких покладено на державну виконавчу службу, у порядку, передбаченому законом (ст. 4 Закону України «Про державну виконавчу службу» від 24.03.1998 № 202/98-ВР).
Уповноважена особа Фонду гарантування вкладів фізичних осіб – працівник Фонду, який від імені Фонду та в межах повноважень, передбачених цим Законом, виконує дії із забезпечення виведення банку з ринку під час здійснення тимчасової адміністрації неплатоспроможного банку та/або ліквідації банку (п. 17 ст. 2 Закону України «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» від 23.02.2012 № 4452-VI).
Об’єктивна сторона злочину проявляється у діянні у виді опору (активної фізичної протидії): а) представникові влади, крім державного виконавця, під час виконання ним службових обов’язків (ч. 1 ст. 342 КК); б) працівникові правоохоронною органу під час виконання ним службових обов’язків (ч. 2 ст. 342 КК); в) члену громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовослужбовцеві під час виконання цими особами покладених на них обов’язків щодо охорони громадського порядку (ч. 2 ст. 342 КК); г) уповноваженій особі Фонду гарантування вкладів фізичних осіб під час виконання нею службових обов’язків (ч. 2 ст. 342 КК).

Обов’язковою ознакою об’єктивної сторони є обстановка: під час виконання зазначеними працівниками службових обов’язків або обов’язків з охорони громадського порядку. Потерпілі можуть визнаватись такими не тільки тоді, коли вони виконували свої службові обов’язки, перебуваючи безпосередньо на службі, та коли застосовували заходи по охороні правопорядку відповідно до своїх службових обов’язків, за наказом чи розпорядженням, а й тоді, коли вони вжили зазначених заходів в межах своїх повноважень з власної ініціативи (наприклад, припиняли правопорушення у неробочий час). Під виконанням обов’язків щодо охорони громадського порядку слід розуміти: несення постової чи патрульної служби, підтримання порядку під час демонстрацій, мітингів, інших масових заходів, при ліквідації наслідків аварії, стихійного лиха, дії по припиненню або запобіганню порушенню громадського порядку, затриманню правопорушника тощо.

Склад злочину сконструйовано як формальний, тому момент його закінчення співпадає з початком активної протидії, незалежно від того, вдалося винному перешкодити виконанню потерпілим своїх обов’язків чи ні.

Суб’єктивна сторона злочину – прямий умисел. Усвідомленням винного повинні охоплюватися як спеціальний статус особи, якій вона чинить опір, так і законний характер тих дій, які вона перешкоджає виконати.

Суб’єкт злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

Кваліфікуючою ознакою злочинів, передбачених ч. 1 та ч. 2 ст. 342 КК, є поєднання опору з примушенням зазначених вище осіб шляхом насильства або погрози застосування такого насильства до виконання явно незаконних дій (ч. 3 ст. 342 КК).

Примушування – це спонукання потерпілого проти його волі до виконання певних дій, які за змістом ч. 3 ст. 342 КК повинні бути явно незаконними. Протиправная характер дій, до яких примушують потерпілого, має бути очевидним.

Способами примушування є насильство та погроза його застосування. Під насильством у даному разі слід розуміти лише фізичне насильство (заподіяння ударів, побоїв, тілесних ушкоджень), оскільки психічне насильство виділено в окремий спосіб примушування. Погроза насильством – це дії або висловлювання, що виражають явний намір винного застосувати фізичне насильство щодо них осіб.

Стаття 343. Втручання в діяльність працівника правоохоронного органу, судового експерта, працівника державної виконавчої служби, приватного виконавця

Безпосереднім об’єктом цього злочину виступають суспільні відносини, що регламентують нормальну діяльність правоохоронних органів. 

Потерпілим від злочину є працівник правоохоронного органу, судовий експерт, працівник державної виконавчої служби або приватний виконавець.

З об’єктивної сторони злочин полягає у виливі у будь-якій формі на працівника правоохоронного органу, працівника органу державної виконавчої служби чи приватного виконавця тобто у конкретних діях, спрямованих па перешкоджання виконанню ним службових обов’язків або досягнення мети прийняття ним незаконних рішень. Втручання може виражатися у різних формах, зокрема в умовлянні, шантажі, погрозі створити перепони у просуванні по службі, а також у будь-яких інших формах виливу, окрім таких різновидів втручання як опір, спеціальна відповідальність за який передбачена ч. 2 ст. 342 КК, захоплення як заручника його самого або його близького родича (ст. 349 КК).

Склад злочину, передбачений ч. 1 ст. 343 КК, сконструйовано як усічений; злочин є закінченим з моменту вчинення діяння, незалежно від того, чи перешкодило це виконанню службових обов’язків або призвело до прийняття незаконного рішення.

Із суб’єктивної сторони злочин характеризується виною у формі умислу, а також спеціальною метою перешкодити виконанню працівником правоохоронного органу своїх службових обов’язків або домогтися прийняття незаконних рішень.

Суб’єкт основного складу злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

Кваліфікуючі ознаки злочину (ч. 2 ст. 343 КК), виявляються у таких елементах складу злочину як суб’єкт (особа, котра використовує своє службове становище) та об’єктивна сторона (настання альтернативних суспільно небезпечних наслідків у вигляді перешкоджання запобіганню злочину або затриманню особи, яка його вчинила). В останньому випадку склад за конструкцією перетворюється на матеріальний і злочин вважатиметься закінченим з моменту настання будь-якого із зазначених наслідків, який причинно пов’язаний зі здійсненням впливу на працівника правоохоронного органу.

Стаття 345. Погроза або насильство щодо працівника правоохоронного органу

Основним безпосереднім об’єктом цього злочину виступають суспільні відносини, що регламентують нормальну діяльність правоохоронних органів, а також авторитет даних органів. 

Додатковим обов’язковим об’єктом виступає психічна недоторканність працівників правоохоронних органів або їх близьких родичів, їх здоров’я. 

Потерпілими від цього злочину можуть бути працівники правоохоронних органів та їх близькі родичі.

Частинами 1, 2 та 3 ст. 345 КК передбачено три самостійних склади злочинів.

Об’єктивна сторона цих злочинів полягає: а) у погрозі вбивством, насильством або знищенням чи пошкодженням майна потерпілого (ч. 1 ст. 345 КК); б) в умисному заподіянні потерпілому побоїв, легких або середньої тяжкості тілесних ушкоджень (ч. 2 ст. 345 КК); в) в умисному заподіянні потерпілому тяжкого тілесного ушкодження (ч. 3 ст. 345 КК).

За ч. 1 ст. 345 КК злочин вважається закінченим з моменту доведення змісту погрози до адресата будь-яким способом. При цьому наявність у потерпілого реальних підстав побоюватися виконання погрози не є обов’язковою. При нанесенні побоїв закінчення злочину припадає на момент вчинення відповідної дії (ч. 2 ст. 345 КК); при заподіянні тілесних ушкоджень (легких, середньої тяжкості (ч. 2 ст. 345 КК), тяжких (ч. 3 ст. 345 КК) – па момент настання цих наслідків.

Суб’єктивна сторона цих злочинів – умисел, поєднаний зі спеціальним мотивом, а саме «у зв’язку з виконанням працівником правоохоронного органу службових обов’язків». При погрозі та нанесенні побоїв умисел може бути тільки прямим, а при заподіянні тілесних ушкоджень різного ступеня тяжкості – як прямим, так і непрямим.

Суб’єкт цього злочину – загальний, проте вік, з якого може наставати кримінальна відповідальність, є різним: за погрозу (ч. 1 ст. 345 КК) та легке тілесне ушкодження (ч. 2 ст. 345 КК) – з 16 років, за середньої тяжкості та тяжке тілесне ушкодження – з 14 років.

Кваліфікуючою ознакою, спільною для частин 1, 2 та 3 ст. 345 КК, є вчинення дій, передбачених ними, організованою групою (ч. 4 ст. 345 КК).

Стаття 347. Умисне знищення або пошкодження майна працівника правоохоронного органу, працівника органу державної виконавчої служби чи приватного виконавця
Основним безпосереднім об’єктом злочину є авторитет органів державної влади. Обов’язковим додатковим його об’єктом виступає право приватної власності, а факультативним може виступати громадський порядок, екологічна безпека, життя або здоров’я людини.

Предметом злочину є рухоме або нерухоме майно, яке належить працівникові правоохоронного органу або його близьким родичам (є їхньою власністю або перебуває в їх володінні). Однак сам факт належності майна зазначеним особам не є достатньою підставою для кваліфікації його знищення чи пошкодження за ст. 347. Для цього необхідно встановити наявність зв’язку між такими діями і виконанням працівником правоохоронного органу службових обов’язків.

Виконання працівником правоохоронного органу службових обов’язків реалізація працівником правоохоронного органу наданих йому прав та виконання обов’язків, які передбаченівідповідними нормативно-правовими актами, що регулюють діяльність представника влади або органу, в якому він працює. 

При цьому для кваліфікації діяння за ст. 347 не має значення, коли саме було здійснено знищення чи пошкодження майна – до чи після виконання працівником правоохоронного органу вказаних обов’язків.

Потерпілими від злочину можуть бути працівник правоохоронного органу або його близькі родичі. 

Об’єктивна сторона злочину характеризується суспільно небезпечними діями, наслідками у вигляді знищення чи пошкодження майна та причинним зв’язком між вказаними діями і наслідками. 

На відміну від загального складу умисного знищення або пошкодження майна, відповідальність за яке передбачена ст. 194, заподіяння шкоди у великих розмірах не є обов’язковою ознакою складу умисного знищення або пошкодження майна працівники правоохоронного органу. Таким чином, формально будь-яке знищення або пошкодження майна працівника правоохоронного органу підлягає кваліфікації за ст. 347. Водночас слід зазначити, що знищення малоцінного майна або незначне пошкодження майна такого працівника без кваліфікуючих ознак, передбачених ч. 2 ст. 347, через малозначимість не становить суспільної небезпеки (ч. 2 ст. 11) і не є злочином. Вирішуючи питання, чи є злочином умисне знищення або пошкодження майна працівника правоохоронного органу, потрібно враховувати не тільки вартість і розмір майна в натуральному вигляді (вага, обсяг, кількість), а й значення знищеного чи пошкодженого майна для потерпілого.

Злочин вважається закінченим з моменту доведення майна до повної непридатності для використання за цільовим призначенням (при знищенні) або погіршення його якості, зменшення цінності або приведення на деякий час у стан, непридатний для використання за цільовим призначенням (при пошкодженні).

Суб’єктом злочину, передбаченого ч. 1 ст. 347, є осудна особа, яка досягла 16-річного віку, а злочину, передбаченого ч. 2 ст. 347, – 14 років.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом. Умислом винного охоплюється усвідомлення ним факту: 1) належності знищуваного чи пошкоджуваного ним майна працівникові правоохоронного органу або його близьким родичам; 2) зв’язку між вчинюваними ним діями та виконанням працівником правоохоронного органу своїх службових обов’язків.

Мотивом цього злочину зазвичай є помста за виконання працівником правоохоронного органу своїх службових обов’язків. Мета цього злочину може бути різною. Якщо винний шляхом умисного знищення чи пошкодження майна працівника правоохоронного органу прагнув вплинути на нього з метою перешкодити виконанню ним службових обов’язків або добитися прийняття незаконних рішень, вчинене слід визнавати сукупністю злочинів і кваліфікувати за статтями 347 і 343. Умисне знищення чи пошкодження майна працівника правоохоронного органу при вчиненні йому опору під час виконання ним службових обов’язків слід також кваліфікувати за сукупністю злочинів, передбачених ст. 347 (якщо знищене чи пошкоджене майно не є малоцінним, що відповідно до ч. 2 ст. 11 КК через малозначимість виключає кримінальну відповідальність) та частинами 2 або 3 ст. 342.

Ставлення винного до заподіяння шкоди факультативному об’єкту є необережним.

Умисне заподіяння смерті в результаті умисного знищення чи пошкодження майна працівника правоохоронного органу не охоплюється ч. 2 ст. 347 і погребує додаткової кваліфікації залежно від конкретних обставин справи за статтями 115 або 348. За сукупністю злочинів (за ч. 1 ст. 347 і статтями 121, 122 або ч. 2 ст. 125) слід кваліфікувати дії винного, який при вчиненні розглядуваного злочину бажав чи свідомо допускав заподіяння потерпілому тяжких, середньої тяжкості тілесних ушкоджень або легких тілесних ушкоджень, що спричинили короткочасний розлад здоров’я або незначну втрати працездатності.

Якщо психічне ставлення винного щодо людських жертв чи інших тяжких наслідків було необережним, вчинене слід кваліфікувати лише за ч. 2 ст. 347.

Кваліфікуючими цей злочин обставинами є: 

1) вчинення його шляхом підпалу, вибуху або іншим загальнонебезпечним способом; 

2) спричинення ним загибелі людей чи інших тяжких наслідків.

Під загибеллю людей розуміється смерть двох чи більше осіб, а під іншими тяжкими наслідками, зокрема, смерть однієї людини, заподіяння тяжких тілесних ушкоджень одній або кільком особам, заподіяння майнової шкоди у великих або особливо великих розмірах. Інші тяжкі наслідки – поняття оціночне і його визначення є питанням факту.

Стаття 348. Посягання на життя працівника правоохоронного органу, члена громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовослужбовця

Основним безпосереднім об’єктом злочину є суспільні відносини, що регламентують нормальну службову діяльність працівників правоохоронних органів, авторитет цих органів, а також встановлений порядок охорони громадського порядку. 

Додатковим обов’язковим об’єктом злочину є життя потерпілих осіб. 

Потерпілими від цього злочину можуть бути: а) працівники правоохоронного органу; б) їх близькі родичі; в) члени громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону; г) військовослужбовці.

З об’єктивної сторони злочин виражається у посяганні на життя відповідної особи, а саме: а) у вбивстві потерпілої особи або б) у замаху на вбивство потерпілої особи. У разі вбивства момент завершення злочину припадає на настання смерті потерпілої особи, тобто – на момент настання суспільно небезпечних наслідків. В цьому разі обов’язковому встановленню і доведенню підлягає причинний зв’язок між вчиненим діянням і суспільно небезпечним наслідком у вигляді настання біологічної смерті. В іншому випадку, тобто при замаху на вбивство, момент закінчення злочину припадає на сам факт замаху, при цьому, незалежно від його виду (закінчений чи незакінчений) і додаткової кваліфікації за ст. 115 КК не потребує. 

Суб’єктивна сторона злочину – умисел, поєднаний зі спеціальними мотивами, а саме «у зв’язку з виконанням службових обов’язків» (щодо працівника правоохоронного органу) або ж «у зв’язку з їх діяльністю щодо охорони громадського порядку» (щодо членів громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону, а також військовослужбовців).

Суб’єкт злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 14-річного віку.

Стаття 350. Погроза або насильство щодо службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок

Основний безпосередній об’єкт злочину – правомірна діяльність підприємств, установ, організацій, встановлений порядок виконання громадських обов’язків. Додатковими об’єктами виступають здоров’я особи, право власності.

Потерпілими від злочину є: 

1) службова особа (крім тих осіб, які виступають потерпілими від інших посягань, передбачених, зокрема, статтями 345, 346, 377, 405); 

2) громадянин, який виконує громадський обов’язок, у т. ч. член громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону (за умови, що скоєне не охоплюється статтями 342, 377); 

3) особи, які є близькими щодо службової особи; потерпілими від злочину, передбаченого ч. 2 і ч. 3 ст. 350, також можуть бути особи, які є близькими щодо громадянина, який виконує громадський обов’язок. 

До громадян, які виконують громадський обов’язок, належать особи, які беруть участь у діяльності громадських організацій та громадській діяльності підприємств, установ, організацій, у запобіганні та припиненні злочинів, порушень громадського порядку, наглядають за поведінкою осіб, взятих на поруки, або беруть участь в обговореній питання про взяття винного у злочині на поруки, виконують заходи по запобіганню порушень трудової дисципліни тощо. До громадян, які виконують громадський обов’язок, слід також відносити тих представників громадськості, які беруть участь у вирішенні окремих питань місцевого значення (члени будинкових, вуличних, квартальних комітетів тощо).

Примушування особи до відмови від давання показань або до давання завідомо неправдивих показань шляхом погрози вбивством, насильством або знищенням майна є злочином проти правосуддя (ст. 386). Перешкоджання здійсненню виборчого права або права брати участь у референдумі, роботі виборчої комісії або комісії з референдуму чи діяльності офіційного спостерігача, а так само законній діяльності професійних спілок. політичних партій і громадських організацій шляхом погроз і насильства слід кваліфікувати не за ст. 350, а, відповідно, за статтями 157 і 170.

Близькими у ст. 350 визнаються близькі родичі, а також інші особи, життя, здоров’я та благополуччя яких з різних підстав не є байдужими для службової особи або громадянина, який виконує громадський обов’язок (член сім’ї, коханка, наречена тощо).

З об’єктивної сторони злочин виражається у:

1) погрозі вбивством, заподіянням тяжких тілесних ушкоджень або знищенням чи пошкодженням майна загальнонебезпечним способом щодо службової особи чи її близьких або щодо громадянина, який виконує громадський обов’язок (ч. 1 ст. 350);

2) нанесенні побоїв або заподіянні легкого, середньої тяжкості або тяжкого тілесного ушкодження службовій особі або громадянинові, який виконує громадський обов’язок, у зв’язку з їхньою службовою чи громадською діяльністю, а також вчинення таких дій щодо їх близьких (частини 2 і 3 ст. 350).

Погроза вбивством щодо службової особи або громадянина, який виконує громадський обов’язок, потребує самостійної правової оцінки лише тоді, коли вона вчинена членом організованої групи (ч. 2 ст. 129). Погроза відповідного змісту може мати місце як до службової діяльності чи виконання громадських обов’язків, так і під час відповідної поведінки потерпілих: головне, щоб ця погроза відігравала роль засобу припинення або зміни службової чи громадської діяльності.

Погроза заподіяти легкі або середньої тяжкості тілесні ушкодження, а також погроза знищити чи пошкодити майно, належне потерпілим, способом, який не є загальнонебезпечним, складу злочину, передбаченого ч. 1 ст. 350, не утворює.

Умисне завдання удару, а так само вчинення відмінних від побоїв насильницьких дій, що завдали потерпілому фізичного болю, не охоплюються диспозицією ч. 2 ст. 350 можуть кваліфікуватись за відповідними частинами ст. 342 або ст. 126.

Злочин, передбачений ч. 1 ст. 350, визнається закінченим з моменту доведення відповідної погрози до потерпілої особи незалежно від того, чи була сприйнята вона як реальна, а також чи вдалося винному фактично припинити чи змінити службову або громадську діяльність потерпілого.

Злочин, передбачений частинами 2 і 3 ст. 350, є закінченим з моменту заподіяння внаслідок застосування фізичного насильства відповідної шкоди здоров’ю потерпілої особи.

Суб’єктом злочину, передбаченого ч. 1 ст. 350 і ч. 2 ст. 350 (в частині нанесення побоїв та заподіяння легкого тілесного ушкодження), є осудна особа, яка досягла16-річного віку. За умисне заподіяння середньої тяжкості та тяжкого тілесного ушкодження несуть відповідальність осудні особи, які досягли 14-річного віку.

Суб’єктивна сторона злочину, передбаченого ч. 1 ст. 350, характеризується прямим умислом. Обов’язковою ознакою цього злочину є мета – припинити діяльність службової особи чи громадянина, який виконує громадський обов’язок, або змінити характер цієї діяльності в інтересах того, хто погрожує. Погрозу вбивством або знищені – майна загальнонебезпечним способом, яка хоч і спрямована відповідному адресатові, однак не переслідує зазначену мету, потрібно кваліфікувати за ст. 129 або ст. 195.

Суб’єктивна сторона злочинів, передбачених частинами 2 і 3 ст. 350, характеризується прямим або непрямим умислом.

Умисне нанесення побоїв або заподіяння тілесного ушкодження має бути викликане службовою чи громадською діяльністю потерпілої особи. 

Якщо службовій особі або громадянинові фактично заподіяно тілесне ушкодження, однак встановлено, що умисел винного був спрямований на позбавлення життя потерпілого у зв’язку з виконанням ним службового чи громадського обов’язку, дії винного потрібно кваліфікувати за відповідною частиною ст. 15, п. 8 ч. 2 ст. 115 як замах на вбивство без додаткового інкримінування йому ч. 2 або ч. 3 ст. 350.

Заподіяння службовій особі або громадянинові у зв’язку з їхньою службовою чи громадською діяльністю умисного тяжкого тілесного ушкодження, яке через необережність спричинило смерть, слід кваліфікувати за сукупністю злочинів, передбачених ч. 3 ст. 350 і ч. 1 ст. 119 КК України.

Стаття 353. Самовільне присвоєння владних повноважень або звання службової особи

Об’єктивна сторона цього злочину виражається у самовільному присвоєнні владних повноважень або звання службової особи, поєднаному із вчиненням будь-яких суспільно небезпечних діянь.

Під самовільним присвоєнням владних повноважень або звання службової особи слід розуміти неправомірне (в порушення встановленого порядку, за відсутності підстав) прийняття особою на себе таких повноважень або звання і введення в оману оточуючих стосовно свого дійсного статусу.

Форма присвоєння може бути різною: словесна; надання підроблених документів; одягнення форменого одягу представника влади тощо. Злочинець, наприклад, може видавати себе за працівника правоохоронного органу. Складу цього злочину немає, якщо особа видає себе за представника тієї або іншої професії (лікаря, тренера, електрика). Присвоєння владних повноважень або звання службової особи матиме місце і тоді, коли особа, помилково прийнята за службову, підтримує помилкову думку інших осіб, користується їх помилкою і вчиняє суспільно небезпечні дії. Ці дії можуть бути як злочинними (крадіжка, шахрайство), так і являти собою адміністративні делікти (наприклад, особа видає себе за регулювальника дорожнього руху і створює небезпечну дорожньо-транспортну ситуацію). Якщо дії, вчинені з використанням самовільно присвоєного звання, утворять злочин, необхідна додаткова кваліфікація за відповідними статтями КК.

Суб’єктивна сторона цього злочину – вина у формі прямого умислу. Мета самовільного присвоєння владних повноважень або звання службової особи – використати їх для вчинення суспільно небезпечного діяння. За відсутності такої мети цей склад виключається.

Суб’єкт цього злочину — будь-яка особа, яка досягла 16-річного віку. У разі присвоєння службовою особою більш високого звання або посади з більш широкими повноваженнями можлива відповідальність за злочин у сфері службової діяльності (ст. 365 КК).

5. Характеристика злочинів, що посягають на документообіг.

Стаття 357. Викрадення, привласнення, вимагання документів, штампів, печаток, заволодіння ними шляхом шахрайства чи зловживання службовим становищем або їх пошкодження

Безпосереднім об’єктом цього злочину є встановлений законодавством порядок ведення, обігу і використання офіційних та деяких приватних документів, який забезпечує нормальну діяльність підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності, а також прав і законних інтересів громадян, порядок документального посвідчення фактів, які мають юридичне значення.

Предметом злочину, передбаченого сі. 357 КК, є: а) офіційні документа, штампи, печатки (ч. 1 ст. 357 КК); б) приватні документи, що знаходяться на підприємствах, в установах чи організаціях незалежно від форми власності (ч. 1 ст. 357 КК); в) особливо важливі документи, штампи, печатки (ч. 2 ст. 357 КК); г) паспорт або інший важливий особистий документ (ч. 3 ст. 357 КК).

Документами є предмети, на яких за допомогою письмових знаків, звуку, зображення тощо зафіксована певна інформація. Штампи і печатки – це спеціальні пристрої (форми), на яких міститься дзеркальне відображення текстів, знаків, малюнків для отримання відбитків на поверхні різних матеріалів (папері, сургучі, металі). Штампи і печатки використовуються або для посвідчення офіційного характеру різних документів (вони мають реквізити підприємств, установ організацій), або для підтвердження фактів, що мають юридичне значення, пломбування приміщень, вантажів, поштових відправлень. Офіційними є документи, штампи і печатки, які видаються чи використовуються на основі нормативних приписів для посвідчення фактів, що мають юридичне значення, державними органами, громадськими організаціями або підприємствами незалежно від форми власності, а також приватними особами, яких наділено відповідними повноваженнями здійснювати функції, пов’язані з посвідченням фактів, що мають юридичне значення.

Приватні документи виступають предметом даного злочину за умови, якщо вони знаходяться на відповідних підприємствах, в установах чи Організаціях.

Об’єктивна сторона злочину полягає а) в різних формах незаконного вилучення і заволодіння зазначеними предметами: викрадення, привласнення, вимагання, шахрайство, зловживання службовим становищем, б) у знищенні, пошкодженні в) у приховуванні. Застосування у процесі вилучення предметів насильства не охоплюється ст. 357 КК і вимагає додаткової кваліфікації.

Умисне знищення документа, штампу, печатки – це повне їх руйнування, при якому предмети неможливо ідентифікувати і використати «а призначенням; пошкодження має місце, коли можливість ідентифікації не втрачена, але використання цих предметів без відновлення неможливе (наприклад, вони порвані, залиті фарбою). Приховування документів (штампу, печатки) – це їх утаювання, що не дозволяє власнику, адресату чи іншим особам через незнання справжнього їх місцезнаходження у потрібний момент скористатися ними за цільовим призначенням.

Злочин вважається закінченим з моменту вчинення хоча б однієї із зазначених альтернативних дій. Подальше незаконне використання документів, штампів, печаток не охоплюється ст. 357 КК і за наявності ознак іншого злочину вимагає самостійної кваліфікації.

Суб’єктивна сторона злочину – прямий умисел. Обов’язковою ознакою є корисливий мотив чи інші особисті інтереси. Такі інтереси можуть виявлятися у прагненні дезорганізувати роботу підприємства, скомпрометувати особу, яка відповідає за зберігання документів, перешкодити укладенню чи посвідченню правочину тощо.

Суб’єкт злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку, у тому числі службова особа для форми діяння «шляхом зловживання особі своїм службовим становищем».

Кваліфікуючі ознаки злочину передбачені у ч. 2 ст. 357 КК. Вони полягають: а) у спричиненні порушення роботи підприємств, установ чи організацій (наприклад, неможливість або ускладнення виконання ними своїх функцій внаслідок втрати того або іншого документа (штампу, печатки) – фінансових і господарських операцій, видачі громадянам необхідних документів тощо) або б) вчиненні відповідних дій щодо особливо важливих документів, штампів, печаток (наприклад гербові печатки, докази з кримінальних і цивільних справ тощо).

У ч. 3 ст. 357 передбачено самостійний склад злочину. Предметом злочину можуть виступати: а) паспорт; б) інший важливий особистий документ.

Паспорт – це універсальний документ, що посвідчує особу власника та його належність до певної держави. До інших важливих особистих документів можуть належати документи, що замінюють паспорт для окремих категорій громадян (свідоцтво про народження, військовий квиток), констатують якусь важливу подію у житті особи (набуття освіти (атестат, диплом), працевлаштування (трудова книжка), шлюб (свідоцтво) тощо), а також документи, що надають певні права чи звільняють від обов’язків (довідка про стан здоров’я, перепустка, посвідчення про право керування транспортним засобом тощо). Питання про віднесення особистого документу до категорії важливого вирішується у кожному конкретному випадку індивідуально, виходячи з обставин справи.

Суб’єктивна сторона цього злочину – прямий умисел. Інтелектуальний момент повинен включати усвідомлення винною особою специфічних особливостей предмета злочину.

Суб’єкт злочину – загальний, фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

Стаття 358. Підроблення документів, печаток, штампів та бланків, збут чи використання підроблених документів, печаток, штампів

Безпосереднім об’єктом цього складу злочину виступають суспільні відносини у сфері обігу документів – тобто документообіг. 

Предметом злочину є: 1) посвідчення або інший документ, який видається чи посвідчується підприємством, установою, організацією незалежно від форми власності, громадянином-підприємцем, приватним нотаріусом, аудитором чи іншою особою, яка має право видавати чи посвідчувати такі документи, і який надає права або звільняє від обов’язків; 2) печатки, штампи, бланки підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності, інші офіційні печатки, штампи, бланки.

Законодавець передбачив в структурі ст. 358 КК України три окремих склади злочину. 

В ч. 1 ст. 358 КК України мова йде про підроблення посвідчення або іншого офіційного документа, який видається чи посвідчується підприємством, установою, організацією, громадянином-підприємцем, приватним нотаріусом, аудитором чи іншою особою, яка має право видавати чи посвідчувати такі документи.

В ч. 2 – складання чи видача працівником юридичної особи будь-якої форми власності, який не є службовою особою, приватним підприємцем, аудитором, експертом, оцінювачем, адвокатом або іншою особою, яка здійснює професійну діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг, завідомо підроблених офіційних документів.

В ч. 4 – використання завідомо підробленого документа.

Об’єктивна сторона злочину полягає у вчиненні хоча б однієї з таких дій: а) підроблення посвідчення або іншого документа з мстою використання його як самим підроблювачем, так і іншою особою; б) збут підробленого документа; в) виготовлення підроблених печатки, штампу або бланку; і) збут таких штампів, печаток, бланків (ч. 1 ст. 358 КК).

У ч. 4 ст. 358 КК містить окремий склад злочину, об’єктивна сторона якого полягає у використання завідомо підробленого документа.

Підроблення документа слід розуміти: 1) виготовлення фальшивого посвідчення або іншого документа; 2) внесення до справжнього з точки зору форми посвідчення (документа) неправдивих відомостей; 3) внесення змін до тексту посвідчення (документа), які викривляють зміст фактів, що мають юридичну силу та посвідчуються документами. 

Виготовлення підроблених печаток, штампів або бланків – це незаконне виготовлення форм (кліше) з рельєфним або заглибленим дзеркальним зображенням текстів, знаків, малюнків або інших предметів, а також виготовлення будь-яким способом бланків (повне виготовлення) або внесення змін у справжні печатки, штампи та бланки, що викривляють зміст реквізитів, які в них є.

Збут – це будь-яка оплатна чи безоплатна передача відповідних документів, штампів і печаток.

Використання підробленого документа – це його надання на підприємства, в установи, організації (незалежно від форми власності), або надання його посадовій чи іншій особі для незаконного одержання прав або звільнення від обов’язків.

Моментом закінчення злочину вважається вчинення хоча б однієї із указаних дій.
Використання завідомо підробленого документа є закінченим злочином з моменту, коли документ пред’явлено або подано винним.

Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу, а також наявністю спеціальної мети – використати підроблене посвідчення або інший документ, а також печатки, штампи або бланки для незаконного придбання прав або звільнення від обов’язків.

Суб’єкт злочину має різні характери. Частина 1 ст. 358 КК України передбачає наявність спеціального суб’єкту, а саме: громадянин-підприємець, приватний нотаріус, аудитор чи інша особа, яка має право видавати чи посвідчувати документи, що є предметом даного складу злочину.

Громадяни-підприємці – це фізичні особи (громадяни України, іноземні громадяни чи особи без громадянства) з повною цивільною дієздатністю, не обмежені законом в правоздатності, зареєстровані у встановленому законом порядку як суб’єкти підприємницької діяльності, які безпосередньо здійснюють таку діяльність (виробляють продукцію, виконують роботи, надають послуги) і несуть відповідальність за своїми зобов’язаннями усім майном, що належить їм на праві власності. 

Паралельно з терміном громадяни-підприємці в законодавстві та юридичній літературі вживаються терміни індивідуальні підприємці, фізичні особи-підприємці та ін. 

Правове становище громадян-підприємців визначається: Господарським кодексом України (ст. 128), Цивільним кодексом України (ст.ст. 50-54), законом України від 15.05.2003 р. «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців» (ст. 425) та ін. 

Відповідно до ст.  3 Закону України «Про нотаріат» нотаріусом може бути громадянин України, який має вищу юридичну освіту, володіє державною мовою, має стаж роботи у сфері права не менше трьох років, пройшов стажування протягом одного року в державній нотаріальній конторі або у приватного нотаріуса, склав кваліфікаційний іспит, одержав свідоцтво про право на зайняття нотаріальною діяльністю. В тому ж законодавчому акті визначено, що вчинення нотаріальних дій в Україні покладається на нотаріусів, які працюють в державних нотаріальних конторах, державних нотаріальних архівах (державні нотаріуси) або займаються приватною нотаріальною діяльністю (приватні нотаріуси).

Іншими словами, під приватним нотаріусом ми розуміємо особу яка відповідає законодавчим вимогам до нотаріуса і займається приватною нотаріальною діяльністю.

Аудитором може бути фізична особа, яка має сертифікат, що визначає її кваліфікаційну придатність на заняття аудиторською діяльністю на території України. При цьому під аудиторською діяльністю розуміють підприємницьку діяльність, яка включає в себе організаційне і методичне забезпечення аудиту, практичне виконання аудиторських перевірок (аудит) та надання інших аудиторських послуг. Що стосується аудиту, то це перевірка даних бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності суб’єкта господарювання з метою висловлення незалежної думки аудитора про її достовірність в усіх суттєвих аспектах та відповідність вимогам законів України, положень (стандартів) бухгалтерського обліку або інших правил (внутрішніх положень суб’єктів господарювання) згідно із вимогами користувачів. 

Під іншою особою, яка має право видавати чи посвідчувати документи, що є предметом даного складу злочину, законодавець розуміє в першу чергу працівників підприємств, установ чи організацій, які видають та посвідчують такі документи, до обов’язків яких належить складати та видавати такі документи громадянам. При цьому вони не повинні бути віднесені до категорії службових осіб (кримінальна відповідальність за підроблення документів службовою особою передбачена ст. 366 КК України).

Частина 2 ст. 358 КК України, як і ч. 1 ст. 358 КК України, передбачає наявність спеціального суб’єкту злочину. До нього закон відносить: працівників юридичної особи будь-якої форми власності, які не є службовою особою; приватних підприємців; аудиторів; експертів; оцінювачів; адвокатів або інших осіб, які здійснюють професійну діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг.

Під працівником юридичної особи будь-якої форми власності, який не є службовою особою вважається особа, що є членом трудового колективу та бере участь у трудовому процесі, тобто працює за певним фахом і, при цьому, не наділена повноваженнями службової особи.

Приватний підприємець – це громадянин України, або іншої країни який має законодавчо встановлене право на здійснення підприємницької діяльності. Тобто підприємцем вважається громадянин України, або будь-якої іншої країни, який законодавчо не обмежений у правоздатності або дієздатності та зареєстрований належним чином в органах державної влади.

Поняття «аудитора» ми розглянули раніше, і тому повертатися до нього не має ніякого сенсу. 

Експерт – компетентна особа, яка має відповідну освіту, кваліфікацію, науковий або практичний досвід, володіє спеціальними знаннями тощо.

Оцінювач це громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які склали кваліфікаційний іспит, одержали кваліфікаційне свідоцтво оцінювача та здійснюють оціночну діяльність, що полягає в організаційному, методичному та практичному забезпеченні проведення оцінки майна, розгляді та підготовці висновків щодо вартості майна.
Адвокат це особа, яка має вищу юридичну освіту, підтверджену дипломом України або відповідно до міжнародних договорів України дипломом іншої країни, стаж роботи у галузі права не менше двох років, володіє державною мовою, склала кваліфікаційні іспити, одержала в Україні свідоцтво про право на зайняття адвокатською діяльністю та прийняла Присягу адвоката України.

Інша особа, яка здійснює професійну діяльність, пов’язану з наданням публічних послуг, а саме послуг, які надаються населенню органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування (органами публічної влади), іншими уповноваженими особами і надання яких пов’язано з реалізацією владних повноважень.

На відміну від ч. 1 та 2 ч. 3 ст. 358 КК України передбачає наявність загального суб’єкта. Тобто, іншими словами, мова йде про те, що використовувати завідомо підроблені документи може будь-яка фізична особа вік якої досяг 16-ти років.

Кваліфікуючі ознаки — вчинення передбачених ч. 1 та ч. 2 ст. 358 КК дій повторно та за попередньою змовою групою осіб (ч. 3 ст. 358 КК)

6. Характеристика інших злочинів проти авторитету держави і діяльності об’єднань громадян.

Стаття 355. Примушування до виконання чи невиконання цивільно-правових зобов’язань

Основним безпосереднім об’єктом злочину є встановлений порядок виконання цивільно-правових зобов’язань, обов’язковим додатковим – психічна чи тілесна недоторканість, воля, здоров’я людини, право власності.
Предметом злочину виступає предмет цивільно-правового зобов’язання. 

Об’єктивна сторона злочину, передбаченого ч. 1 ст. 355 КК, – діяння у вигляді примушування до виконання чи невиконання цивільно-правових зобов’язань (договорів, односторонніх правочинів чи інших цивільно-правових зобов’язань); спосіб вчинення вказаної дії – погроза застосувати насильство до потерпілих чи близьких його родичів, пошкодити чи знищити їх майно.

Примушування (вимога виконати (не виконувати) цивільно-правове зобов’язання) – це висловлена в категоричній формі, конкретизована пропозиція потерпілому вчиниш негайно чи в обумовлений час передбачені зобов’язанням конкретні дії щодо його предмета (передати певне майно, виконати певну роботу, надати послугу тощо) або не вчинювати їх. Вимога може бути як правомірною так і неправомірною. Криміноутворюючим фактором виступає не сама вимога, а спосіб примушування до виконання зобов’язання.

Момент закінчення злочину за ч. 1 ст. 355 КК припадає на факт висловлення вимоги, поєднаної із відповідною погрозою, незалежно від результативності такої вимоги.

Злочин, передбачений ст. 355 КК, має місце лише тоді, коли відсутні ознаки вимагання (ст. 189 КК). При вимаганні особа примушує потерпілого передати майно чи право на нього або вчинити будь-які дії майнового характеру за відсутності покладеного на потерпілого чи об’єктивно існуючого цивільно-правового зобов’язання

Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом.

Суб’єкт злочину загальний: фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку.

Кваліфікуючими ознаками цього злочину є: вчинення його повторно або за попередньою змовою групою осіб, або із погрозою вбивства чи заподіяння тяжких тілесних ушкоджень, або поєднане з насильством, що є небезпечним для життя і здоров’я, або з пошкодженням чи знищенням майна (ч. 2 ст. 355 КК); ті самі дії, вчинені організованою групою або поєднані з насильством, небезпечним для житія чи здоров’я, або такі, що завдали великої шкоди чи спричинили інші тяжкі наслідки (ч. 3 ст. 355 КК).

Стаття 356. Самоправство

Об’єкт злочину – встановлений законодавством порядок реалізації громадянами своїх прав та обов’язків, нормальна управлінська діяльність і авторитет органів державної влади та органів місцевого самоврядування.

Об’єктивна сторона самоправства включає діяння у формі дії, наслідки та причинний зв’язок.

Діяння при самоправстві полягає у вчиненні будь-яких дій, правомірність яких оспорюється окремим громадянином або підприємством, установою чи організацією. Вчинення самоправства шляхом бездіяльності неможливо.

Обов’язковою ознакою складу є спосіб виконання дії. Винна особа діє самовільно, обираючи прийнятну тільки для себе форму поведінки, яка не відповідає встановленому законом або іншим нормативно-правовим актом порядку здійснення громадянами своїх прав, наприклад, всупереч волі власника вилучає його майно в рахунок погашення боргу; займає надане йому житлове приміщення, не дочекавшись, доки його залишать колишні мешканці тощо.

Обираючи неприйнятну для суспільства і держали форму поведінки, винна особа може здійснювати як дійсне, таке, що реально існує, закріплене в правових документах, так і таке, що насправді відсутнє, але, на переконання особи, належне їй право. Наприклад, квартиронаймач знає про свої переважні права на одержання кімнати, що звільнилася в комунальній квартирі, і займає її не дочекавшись рішення офіційного органу, який відає розподілом житла.

Для кримінальної відповідальності за ст. 356 КК необхідно, щоб самоправне діяння було оспорюваним. Оспорювання означає виражену в будь-якій формі незгоду фізичної чи юридичної особи з самоправними діями суб’єкта. Склад самоправства за особливостями конструкції належить до матеріальних, тобто момент його закінчення пов’язаний із настанням описаних у диспозиції ст. 356 КК суспільно небезпечних наслідків у виді значної шкоди інтересам громадянина, державним чи громадським інтересам або інтересам власника, причино пов’язаним із самоправними діями суб’єкта. Поняття значної шкоди є оціночним і питання про її наявність вирішується у кожному конкретному випадку індивідуально, виходячи з фактичних обставин справи.

Суб’єктивна сторона цього злочину характеризується умисною формою вини.

Суб’єкт злочину загальний: фізична осудна особа, яка досягла 16-ти річного віку. Вчинення самоправних дій службовою особою кваліфікується за ст. 365 КК або іншими статтями КК, що передбачають відповідальність за спеціальні види самоправства, наприклад, ст. 162 КК.
