Тема 15: Злочини проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини).

Мета: вивчити склад та види злочинів проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини).

Знати: поняття злочинів проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини).

Вміти: визначати основи кваліфікації діянь.

Отримати навички: з основ кримінального законодавства для вирішення практичних ситуацій та кваліфікацій діянь.
План.

1. Поняття та види військових злочинів.

2. Злочини проти порядку підлеглості і військової честі.

3. Злочини проти порядку проходження військової служби.

4. Злочини проти порядку користування військовим майном і його зберігання.

5. Злочини проти порядку експлуатації військової техніки.

6. Злочини проти порядку несення бойового чергування та інших спеціальних служб.

7. Злочини проти встановленого порядку збереження військової таємниці.

8. Військові службові злочини.

9. Злочини проти порядку несення служби на полі бою і в районі воєнних дій.

10. Злочини проти законів і звичаїв війни.

Методичні рекомендації.
Розкрити при вивченні даної теми поняття, склад та види військових злочинів, також необхідно наголосити на ті зміни, що відбулися в чинному кримінальному законодавстві України.

Також, необхідно розкрити основи кваліфікації військових злочинів, вказавши кваліфікуючі ознаки.

Тексти ситуативних завдань:

Завдання № 1

Гармаш та Черпаков, які проходили військову службу у Києві, вирішили зустріти Новий рік у Львові, де проживали знайомі дівчата. 30 грудня вони залишили військову частину, вийшли на трасу Київ-Львів, зупинили автомашину і запропонували водію відвезти їх до станції Тетерів. Водій відмовився. Вони виштовхали водія з машини, побили його й кинули до кювету, а самі сіли в машину, доїхали до Тетерева, залишили машину біля залізничної станції, взяли квитки до Львова й прибули туди 31 грудня. Зустріли Новий Рік і 3 січня повернулися до військової частини.

Завдання № 2

Рядовий Боднар одержав від батьків посилку з продуктами та солодощами. Солодощами він поділився зі своїми друзями. Молодший сержант Купрін запропонував Боднару взяти участь у спільному вживанні спиртних напоїв і віддати для цього отримані ним продукти. Боднар відмовився від участі у такому “банкеті” і продуктів не дав. Купрін підмовив Завадського і Моршина провчити Боднара. Завадський і Моршин жорстоко побили Боднара, який протягом 22 днів був на лікуванні у госпіталі.

Завдання № 3

Патрульні берегової застави Корнійчук та Савка вирішили скупатися у морі. Вони знайшли тихе місце на березі моря, роздягнулися, накрили автомати одягом та попливли до буйка. Коли вони повернулися, зброї на місці не знайшли.

Завдання № 4

Рядовий Калачик помітив біля входу до караульного приміщення ящик із  димовими шашками і, бажаючи дізнатися про принцип їх дії, перемістив бойок однієї з них у “бойове” положення, а потім вдарив по ньому молотком, від чого шашка загорілася. В результаті загорілися інші димові шашки, дим від яких заповнив караульне приміщення. Четверо військовослужбовців, які в ньому знаходилися, загинули від отруєння, а здоров’ю ще трьох було завдано тяжкої шкоди. 

Завдання № 5

Водій бронетранспортера Мацько під час руху по вулиці одного із селищ Чернігівської області передав керування машиною сержанту Журавлю. Той перевищив швидкість і наїхав на пішохода, заподіявши тому тяжке тілесне ушкодження.

Завдання № 6

Молодший сержант Шпортько за вчинену крадіжку військово-технічного устаткування був притягнутий до кримінальної відповідальності, і у якості запобіжного заходу до нього було застосовано арешт із триманням на гарнізонній гауптвахті. У період знаходження на гауптвахті він здійснив втечу, але через три дні був затриманий у лісі пошуковою групою працівників органів внутрішніх справ.

Завдання № 7

Рядовий Ваврів вважав, що до нього не об’єктивно ставиться командир взводу (накладає на нього позачергові наряди, не дозволяє звільнення до міста, наказує командирові відділення проводити з ним додатково стройову підготовку тощо). Коли в черговий раз командир взводу наказав Вавріву за його непристойний гумор вийти із шеренги, Ваврів вийшов і сказав: “Якщо ви будете переслідувати мене, я уб’ю вас на стрілецькому полігоні”, – і замахнувся кулаком на командира взводу.

Завдання № 8

Перебуваючи у 5-денній відпустці, військово-службовець Панасюк вирішив звільнитися з армії. З цією метою він завдав собі сокирою рубленої глибокої рани. Після 25 днів лікування Панасюк був визнаний медкомісією непридатним до строкової служби і звільнений у запас.

Завдання № 9

Начальник військової частини Бачкур, зловживаючи службовим становищем, віддав своїм підлеглим наказ зайнятися незаконним полюванням з використанням вогнепальної зброї та службової автомашини. Підлеглі виїхали на полювання, вбили лося, вепра і козулю, більшу частину впольованого передали Бачкуру. 

Завдання № 10

Рядовий Солод був включений до складу караулу як повар. Вночі він, самовільно залишивши караульне приміщення, проник на територію охоронюваного караулом об’єкта, звідки викрав прилади нічного бачення, які згодом продав своєму знайомому Паршину.

Завдання № 11

Никонов, виконуючи обов’язки начальника патруля, з метою затримання без необхідності зробив декілька пострілів у напрямку рядового Марченко, що втікав від нього. Марченку було заподіяно тяжке тілесне ушкодження, від якого він, не приходячи до свідомості, помер.  
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