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 Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Патопсихологія» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки «Бакалавр» напряму 6.030102 «Психологія».
Державна національна програм «Освіта» пріоритетними напрямами реформування освіти визнали «створення умов для задоволення освітніх та професійних потреб і надання можливостей кожному громадянину України постійно вдосконалувати свою освіту; забезщпечення у кожному навчально-виховному закладі відповідних умов для навчання і виховання фізично та психіфчно здорової особи».

Прискорення темпу життєдіяльності сучасної людини, зростання обсягів інформації, що здатно зумовлювати невротичні зриви в результаті інформаційного перенавантаження, емоційне напруження внаслідок ускладнення соціально-економічних умов і політичної ситуації в посттоталітарному суспільстві зумовлюють збільшення випадків психічної патології, особливо межевої, що в свою чергу вимагає від психолога незалежно від його професійних орієнтацій, знань основ психіатрії, вмінь і навичок діагностувати психічну патологію. Не випадково, що в західній психології звично вживають термін clinical psyhologie стосовно обов’язків практичного психолога.  Засвоєння основ патопсихології, вміння користуватись широким арсеналом діагностичних прийомів і методик надасть можливість практичному психологу оволодіти знаннями психологічних механізмів виникнення і динаміки психопатологічних розладів, що створить фундамент для успішної діагностики та психологічної корекції найбільш поширених форм психічної патології.
Предметом вивчення навчальної дисципліни «Патопсихологія» є вивчення порушень діяльності та  закономірності розладу психіки у їх зіставленні з нормою.

Патопсихологія визначає причини аномальної поведінки, виявляє приховані ознаки порушення вищих психічних функцій.

Міждисциплінарні зв’язки: 
Патопсихологія тісно пов'язана з такими галузями наукового знання та практики:

- медична психологія(патопсихологія є однією із складових медичної психології, що інтенсивно і плідно розвивається);

- психологія (аналіз патологічних змін здійснюється на підставі зіставлення з характером формування і протікання психічних процесів, властивостей і станів у нормі; патопсихологічні дослідження дають можливість глибше пізнати закономірності функціонування і розвитку нормальної психіки, вивчити психічну норму, психічне здоров'я, фактори, які активізують чи гальмують розвиток особистості в ході її онтогенезу та соціогенезу);

- судова, трудова, військова експертиза (дані патопсихологічних обстежень використовуються для встановлення міри вираження психічного дефекту);

- психопатологія (психопатологічні дослідження виявляють, описують і систематизують прояви порушених психічних процесів, а патопсихологія розкриває характер протікання та особливості структури психічних процесів, що призводять до спостережуваних симптомів);

- вікова психологія (у певні періоди життя, особливо в час вікових криз, можливе виникнення, посилення чи загострення психопатологічних проявів; так, існують психічні захворювання, характерні для підліткового і юнацького віку, захворювання старечого віку та ін.);

- дитяча психологія (дитячої патопсихологія спеціалізується на вивченні порушень психічного розвитку в дитячому

віці);

- судова психологія (серед правопорушників наявний певний відсоток людей, які страждають на ті чи інші психічні захворювання чи відхилення);

- педагогіка, зокрема методика навчання (до сфери інтересів патопсихології входить також і психологічна корекція відхилень та аномалій психічного розвитку).

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Основи патопсихології, принципи та методи дослідження.
2. Патопсихологічні порушення особистості та психічних процесів.
3. Патопсихологічні порушення в онтогенезі та їх прояви.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Патопсихологія» є ознайомлення з основними дефініціями даної галузі знань, основними причинами та умовами виникнення та прояву патопсихологічних порушень, особливостей роботи з людьми з проявами патопсихологічних порушень, організація та проведення патопсихологічної експертизи та корекції.
1.2. Завдання викладання дисципліни: 

· ознайомити з основними поняттями даного курсу;

· ознайомити з історією розвитку та процесом становлення патопсхології як науки; 

· розкрити основні тенденції розвитку патопсихології на сучасному етапі;
· ознайомити з сучасними методами та принципами дослідження в патопсихології;

· охарактеризувати особливості роботи з особами, які мають відхилення у  розумовому та фізичному розвитку;

· формувати вміння користуватися науковою та методичною літературою з патопсихології.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· основні дефініції курсу «Патопсихологія»;
· історичні передумови та перспективи розвитку патопсихології;
· види порушень психіки;
· вікові особливості порушення психіки;
· основні особливості роботи психолога з людьми з психічними порушеннями;
· основні методи психологічної допомоги при ненормаваному психічному розвитку.
вміти:
· аналізувати фактори, які активізують чи гальмують розвиток особистості у ході її онтогенезу і соціогенезу;

· надавати фахову допомогу особам з ненормативним психічним розвитком.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 144 години, 4 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1

Основи патопсихології, принципи та методи дослідження

Тема 1: Патопсихологія як наука
Загальне поняття про патопсихологію, її завдання та значення. Поняття про психічну патологію. Зв'язок патопсихології з іншими галузями наукового знання та практики.

Принципи патопсихологічних досліджень. 

Історія розвитку поглядів на психічну патологію та її лікування. Історія розвитку патопсихології. Історія розвитку поглядів на патопсихологію та її лікування в Україні. Становлення вітчизняної патопсихології.

Важкі психічні порушення та їх лікування. Загальне уявлення про найбільш поширені психічні захворювання.

Тема 2: Патопсихологічне дослідження та принципи його побудови

Загальне поняття про патопсихологію, її значення та завдання. Поняття про психічну патологію. Зв'язок психопатології з іншими галузями наукового знання та практики. 

Історія розвитку патопсихології як науки.

Тема 3: Методи патопсихологічного дослідження

Емпіричні методи дослідження. Організаційні методи дослідження. Спостереження. Патопсихологічний експеримент  
Змістовий модуль 2

Патопсихологічні порушення особистості та психічних процесів
Тема 4: Порушення свідомості

Свідомість та самосвідомість. Виключення та потьмарення свідомості. Стани виключення свідомості: кома, сопор, оглушеність, непритомність, абсанс. Стани потьмарення свідомості: делірій, онейроїд, агенція, сутінковий стан свідомості, сноходіння. Методика робот із пацієнтами з розладами свідомості. Методики для дослідження свідомості та її розладів.
Тема 5: Порушення особистості
Поняття особистості. Види розладів особистості. Шизоїдний розлад. Параноїдальний розлад. Абсесивно-компульсивний розлад. Істеричний розлад. Антисоціальний розлад. Пасивно-агресивний розлад. Методи роботи із особистостями з розладами особистості. Діагностика особистості. Патопсихологічні методики дослідження особистості.
Тема 6: Порушення сприймання
Відчуття та приймання як психічні процеси. Порушення відчуттів: анестезія, гіпоестезія, гіперестезія, парестезія. Порушення сприймання: ілюзії, галюцинації, ейдетизм, сенестопатія, соматоагнозія, дереалізаційні розлади, деперсоналізація, порушення сприймання часу. Методики для дослідження сприймання. Особливості роботи з особистостями із розладами сприймання.
Тема 7: Порушення пам’яті та мислення
Патологічне посилення пам’яті – гіпермнезія. Патологічне ослаблення пам’яті – гіпомнезія. Утрата пам’яті – амнезія (репродукційна, фіксаційна, ретроградна, антероградна, лакунарна, тотальна, афектогенна, прогресуюча). Парамнезії: псевдоремінісценції, конфабуляції, криптомнезії, екмнезії та дизмнезії. Особливості розладів пам’яті при різних захворюваннях.

Психофізіологічні та нейропсихологічні основи розладів пам’яті.  Методи виявлення розладів пам’яті.

Порушення мислення за темпом (сповільнення, зупинка, прискорення), за логічним зв’язком (деталізація, персеверація, паралогічне мислення, резонерство, аутичне, символічне, аморфне, розірваність, незв’язність (інкогерентність), ментизм). Нав’язливі ідеї (хворобливого міркування, нав’язливий рахунок, нав’язливі спогади тощо). Надцінні ідеї (винаходу та відкриття, ревнощів, сутяжництва, іпохондричні тощо). Маячні ідеї (стосунку, переслідування, отруєння, впливу, шкоди, ревнощів, величності, самоприниження, самозвинувачення, іпохондричні, релігійні тощо). Індуковані  маячні ідеї. Первинні маячні ідеї (інтерпретативні), вторинні маячні ідеї (почуттєві).
Тема 8: Порушення розумової працездатності
  Вольові розлади: абулія, гіпобулія, гіпербулія, парабулії.  Розлади потягів: посилення, послаблення, збочення інстинктів. Компульсивні потяги (дромоманія, дипсоманія, наркоманія, піроманія, міфоманія, ігрова залежність (гемблінг), інтернет-залежність). Обсесивні потяги. Амбітендентність. Психомоторні розлади: збудження, ступор, паракінезії (парамімії, манерність, стереотипії, ехо-симптоми).  

  Розлади уваги: підвищене відволікання, підвищена прикутість, підвищена виснажливість. Методи виявлення порушень ефекторної сфери та уваги.
Змістовий модуль 3

Патопсихологічні порушення в онтогенезі та їх прояви 

Тема 9: Патопсихологічні прояви у дитячому та підлітковому віці
Психологічні особливості та порушення у період новонародженості, немовляти і раннього дитинства. Психологічні особливості та типові порушення у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

Психічні розлади у підлітків. 
Тема 10: Патопсихологічні прояви в юнацькому, дорослому віці та у старості 

Психічні розлади у юнацькому віці, їх діагностика та корекція. 

Психічні розлади у період дорослості. Психологічні особливості та типові порушення у період похилого віку та старості.

Тема 11: Патопсихологічна семіотика при різного роду узалежненнях
Психологічні особливості різного роду узалежнень. Наркоманія. Алкоголізм. Ігроманія. Психокорекційна робота з узалежненими. 
Тема 12: Психологічна допомога при розладах психічного розвитку
Сучасні методи психологічної корекції та консультування. Зміна соціальної ситуації рлзвитку дитини як один із методів психологічної корекції. Спеціалі школи для дітей з відхиленнями у психофізичному розвитку та поведінці.
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