СЛОВНИК 

ОСНОВНИХ ТЕРМІНІВ
З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

«НАЦІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА»
А

Адміністративні бар'єри - перепони, що виникають під час організації та здійснення підприємницької діяльності внаслідок запровадження органами державного управління та місцево​го самоврядування додаткових бюрократичних процедур і правил, що заважають веденню бізнесу та передбачають відш​кодувальний характер їхнього подолання.

Асиметрична інформація - відсутність симетрії або еквіва​лентної кількості інформації у контексті прийняття рішення уча​сниками спільної угоди.

Б

Багатостороннє агентство з гарантування інвестицій (БАТІ) заохочує іноземні інвестиції шляхом надання гарантій іноземним інвесторам на покриття збитків, спричинених некомерційними ризиками у країнах, що розвиваються, створюючи, та​ким чином, сприятливі можливості для інвестицій у цих країнах.

Банк - фінансова установа, яка виконує комплекс визначених законодавством функцій з метою отримання прибутку.

Безробітні у визначенні МОП — це особи у віці 15—70 років (як зареєстровані, так і незареєстровані в державній службі зайнятості), які одночасно задовольняють три умови: не мають роботи (прибуткового заняття), шукають роботу або намагаються організувати власну справу, готові розпочати працювати протягом наступних двох тижнів. До цієї категорії належать також особи, які навчаються за направленнями служ​би зайнятості, знайшли роботу і чекають відповіді або готуються взятися до роботи, але на даний момент ще не працюють.

Безробітні за українським законодавством — це громадяни, які не мають роботи і заробітку, зареєстровані в органах служби зайнятості, шукають роботу і готові до неї приступити.

Безробіття — соціально-економічна ситуація в суспільстві, за якої частина активних працездатних громадян не може знайти роботу, яку вони здатні виконувати, обумовлена переважанням пропозиції праці над попитом на неї. Хоча й існує думка, що безробіття є стимулятором трудової дисциплінованості та активності працюючого населення, однак соціально-економічні втрати від безробіття настільки значні, що в усьо​му світі докладається багато зусиль для його мінімізації, і все ж жодній країні не вдається ліквідувати його повністю.

Бідність – неможливість через брак коштів підтримувати спосіб життя, притаманний конкретному суспільству в конкретний період часу; це відсутність свободи вибору і можливостей людини вести гідне, творче та здорове життя. 

Бідність абсолютна. Це поняття базується на зіставленні доходів, необхідних для задоволення певного набору мінімальних потреб людини, з доходами, якими вона володіє. Абсолютна бідність виражається, зокрема, у нездатності родини на поточні грошові доходи задовольнити основні потреби в їжі, одязі, житлі. Абсолютно бідною вважається та людина, доходи якої — нижче встановленого мінімуму. Цей мінімум називається межею бідності.

Бідність відносна. Людина чи родина вважаються бідними (відносно) в тому разі, якщо кошти, якими вони розпоряджаються, не дозволяють їм вести спосіб життя, прийнятий у їхньому суспільстві. На практиці в рамках даної концепції для визначення відносної межі бідності використовується певна частина середнього, або медіанного, особистого доходу. У США межа відносної бідності визначається на рівні 40 % медіанного доходу, у багатьох країнах Європи — 50 %. В Україні найприйнятнішим для сучасних умов є відносний критерій бідності на рівні 75 % медіанного рівня сукупних витрат у розрахунку на одного умовного дорослого.

Біфуркація - роздвоєння перебігу процесів, які досягли пев​ної критичної величини, після якої втрачається однозначна за​лежність між минулим і майбутнім станами системи. В точках біфуркації створюються передумови якісно нових станів, що провокують радикальну зміну подальших тенденцій розвитку.

Бюрократизм - надмірне зловживання владними повноваженнями, концентрація їх в окремих руках та привласнення так званого адміністративного ресурсу, ренто орієнтованість державних чиновників; орієнтація нижчих ланок апаратного управління і влади на бездіяльність, «формальне» виконання наказів або імітацію їх виконання у разі виникнення ризику відповідальності.

Бюрократична рента - частка трансакційних витрат, що безпосередньо спрямовується підприємцями для забезпечення функціонування державних структур управління та на позаофіційну грошову винагороду управлінців.

Бюрократія - це є система управління і регулювання, що базується на розмежуванні владних повноважень з метою формування єдиного управлінського центру для координації усіх елементів та взаємозв’язків у системі суспільних відносин.

В

Валовий внутрішній продукт (ВВП) — ринкова вартість поточного виробництва товарів і послуг для кінцевого споживання в межах території країни за певний проміжок часу.

Видатки – це державні платежі, які не підлягають поверненню. Вони бувають відплатними, тобто здійсненими в обмін на товар чи послугу, або невідплатними (односторонніми, трансферти).
Виробничо-технологічний потенціал - сукупність засобів виробництва (будинків, споруджень, обладнання та устаткування), а також існуючих технологічних способів (технологій) їх використання в економічній діяльності.

Витрати інституціональної трансформації (трансформаційні витрати) - витрати, що пов'язані з переходом від однієї норми до іншої.

Відтворювальна структура національної економіки – це співвідношення елементів, сторін, підрозділів процесу суспільного відтворення.
Внутрішні чинники державотворення: етнічна самобутність та неповторність, природна заданість до етносу до самореалізації та самоствердження, природне середовище, генетично - культурно - історичний код.

Г

Глибина бідності — це відхилення доходів або витрат бідних від визначеної межі бідності, або ті, хто опинився нижче межі бідності. 

Громадянське суспільство - це система взаємодії в межах права вільних і рівноправних громадян держави, їх об'єднань, що добровільно сформувалися та перебувають у відносинах кон​куренції і солідарності, поза безпосереднім утручанням держави, покликаної створювати умови для їх вільного розвитку.

ГУАМ - це угруповання рівноправних країн пострадянського простору, що поєднує держави із подібними політичними та економічними зовнішніми орієнтаціями. Країнами-членами ГУАМ є Грузія, Україна, Азербайджан і Молдова.

Д

Демократія - це форма державно-політичного устрою сус​пільства, яка ґрунтується на визнанні народу джерелом і носієм влади, на прагненні забезпечити справедливість, рівність, добро​бут усіх людей, що населяють певну державу.

Державне програмування - розробка цільових комплексних програм, необхідних для реалізації конкретного аспекту стратегії розвитку.

Державне управління - засіб спрямовуючого впливу управлінської діяльності на процеси функціонування та розвитку держави.
Державний внутрішній борг — заборгованість держави домогосподарствам і фірмам даної країни, які володіють цінними паперами, випущеними її урядом.

Державний гарантований борг — та частина державного боргу, яка відображує боргові зобов’язання уряду, що виникають у результаті виданих ним гарантій приватним підприємцям за кредити у разі неплатоспроможності позичальників.

Державний зовнішній борг — заборгованість держави за непогашеними зовнішніми позиками і невиплаченими за ними відсотками на певну дату.

Державний прямий борг — та частина державного боргу, яка відображує обсяги позичених ресурсів безпосередньо урядом країни. 

Державні цільові фонди — це відокремлені фінансові ресурси держави, які забезпечують виконання намічених держа​вою пріоритетних сфер економічного та соціального розвитку.

Дефолт — стан у кредитних відносинах, що настає, коли позичальник не виплачує свої борги або платежі, порушення платіжних зобов'язань позичальника перед кредитором, нездатність проводити своєчасні виплати за борговими зобов'язаннями або виконувати інші умови договору позики. Цим терміном позначають будь-які види відмови від боргових зобов'язань, але, як правило, його використовують вужче, маючи на увазі відмову центрального уряду або муніципальної влади від своїх боргів.

Децильний коефіцієнт дорівнює відношенню частки доходів вищої децильної групи (10 % найбагатших домогосподарств) до частки нижньої децильної групи (10 % найбідніших домогосподарств).

Динамічні ряди - послідовно розташовані у хронологічному порядку значення того чи іншого показника, які, змінюючись, відо​бражають тенденції розвитку економічних процесів, є інформацій​ною основою для прогнозування соціально-економічного розвитку національної економіки та обґрунтування економічної політики.

Директивне планування - передбачає розроблення планів, які мають силу закону і є обов'язковими для виконання. Д.п. на​було розвитку в СРСР і застосовувалося як безальтернативна форма на рівні підприємства та економіки в цілому. В сучасних умовах директивне планування на макроекономічному рівні мо​же використовуватися для розв'язання окремих найважливіших завдань, які мають загальнонаціональне значення, але терміни та масштаби такого планування мають бути строго обмежені.
Е

Економічна відповідальність - відповідальність підприємця своїм майном за результати господарювання: продукцією (пос​лугами), які і підлягають реалізації на ринку, та прибутком, який залишається у розпорядженні підприємця після сплати податків та зборів, передбачених чинним законодавством.
Економічна демократія - це система економічних відносин, головною метою якої є створення умов для вільної праці кожно​го, справедлива участь всіх в ухваленні і здійсненні рішень в га​лузі економіки, зростання добробуту і забезпечення високих стандартів якості життя.

Економічна інтеграція - це об'єктивний, усвідомлений і направлений процес зближення, зрощення і взаємодії націона​льних господарських систем, що містить потенціал саморегу​лювання і саморозвитку, в основу якого покладено економіч​ний інтерес самостійних господарюючих суб'єктів і міжна​родний поділ праці.

Економічна рівноправність - це забезпечення рівних (одна​кових) економічних умов для будь-якої господарської діяльно​сті, незалежно від форми власності та господарювання.

Економічна самостійність - це наявність у підприємців пра​ва на власність, права на самостійний вибір форми власності та форми господарювання, на самостійне планування своєї фінан​сово-господарської діяльності, вільне розпорядження прибут​ком, самостійний вибір ресурсів, постачальників та споживачів виробленої продукції, встановлення різних форм, систем та роз​мірів оплати праці.

Економічна свобода - це свобода економічних суб'єктів привласнювати різні об'єкти власності, вибирати сфери прикла​дання своїх знань, здібностей у межах різних типів власності та організаційно-правових форм господарювання, а також способів придбання ресурсів, розподілу доходів, споживання благ.

Економічна система - це особливим чином упорядкована, скоординована система зв’язку елементів економіки, що утворюють економічну структуру суспільства.

Економічний дирижизм передбачає значний вплив держави на соціально-економічний розвиток країни.

Економічний лібералізм - система соціально-економічних відносин, у якій домінують ринкові регулятори, а роль держави зведена до мінімуму.

Економічний порядок - сукупність усіх правил, які стосуються організа​ційної будови національного господарства та усіх процесів, які у ньому проходять, а також сукупність установ, які регулюють і управляють національною економікою та надають їй певної ор​ганізаційної форми.
Економічний потенціал - це сукупність передумов, факторів та засобів, здатних забезпечити економічне зростання та підвищення на цій основі якості життя населення.

Економічний розвиток - це перехід від одного стану економіки до іншого, який характеризується розширенням виробництва нових товарів і послуг з використанням нових технологій.
Економічний союз - це форма економічної інтеграції, що передбачає об'єднання національних економік кількох країн на основі митного союзу, спільного ринку, уніфікації фінансових систем і проведення спільної валютної політики.

Екстенсивний тип економічного зростання - це розширення виробництва на основі кількісного збільшення його факторів при незмінних їх якісних параметрах.
Екстраполяція - спосіб прогнозування, який ґрунтується на попередньому вивченні розвитку об'єкта і перенесенні законо​мірностей його розвитку в минулому і сьогоденні на майбутнє за умови незмінності існуючих тенденцій.

Ефективність - критерій, який орієнтується на максимізацію підсумків наперед вказаних завдань.

Є
Європейська асоціація вільної торгівлі (ЄАВТ) - це євро​пейська організація з питань полегшення і розширення торгівлі, що була створена 1960 року за ініціативою Великобританії як альтернатива Європейському Економічному Співтовариству. На даний час членами ЄАВТ є Ісландія, Норвегія, Швейцарії і Ліх​тенштейн.

Європейський банк реконструкції та розвитку (Євробанк, ЄБРР)- фінансово-кредитний інститут, який надає допомогу країнам від Центральної Європи до Центральної Азії для прове​дення ринкових реформ, активного інтегрування економік цих країн у міжнародні господарські зв'язки.

Європейський економічний простір (ЄЕП) - це зона віль​ної торгівлі, що включає ЄС та країни Європейської асоціації ві​льної торгівлі, крім Швейцарії.

Європейський Союз (ЄС)- це регіональне інтеграційне об'єднання 27 країн Західної та Східної Європи, національні економіки яких функціонують у рамках митного союзу, спільно​го ринку, уніфікації фінансових систем і проведення спільної ва​лютної політики.

Єдиний економічний простір (ЄЕП) - це об'єднання мит​них територій країн, на якому функціонують механізми регулю​вання економік, які ґрунтуються на єдиних принципах, що за​безпечують вільний рух товарів, послуг, капіталу і робочої сили та здійснюється єдина зовнішньоторговельна та узгоджена, тією мірою і в тому обсязі, в яких це необхідно для забезпечення рів​ноправної конкуренції та підтримання макроекономічної стабі​льності, податкова, грошово-кредитна та валютно-фінансова по​літика. Країнами-членами ЄЕП є Республіка Білорусь, Республі​ка Казахстан, Російська Федерація і Україна.

З

Змішана економіка – це економіка, що функціонує на базі ринкового механізму і державного регулювання господарства. Такі зміни в ролі держави викликані, перш за все, необхідністю розвитку виробничої і соціальної інфраструктури, науково-технічним прогресом.
Зовнішні чинники державотворення: географічна ізольованість, рівень розвитку сусідніх країн, який не створює загроз для національно-державного суверенітету, послаблення домінуючої ролі країни – метрополії, геополітичний компроміс країн-переможців у великих війнах, коли країна отримує незалежність в результаті узгодження інтересів країн-переможниць для збереження певної рівноваги. 

Зона вільної торгівлі (ЗВТ) - це форма економічної інтегра​ції, що передбачає створення пільгової зони регіонального типу, у межах якої відбувається повна відміна митних тарифів у взає​мній торгівлі при збереженні національних митних тарифів у ві​дносинах з третіми країнами. Зона вільної торгівлі може коорди​нуватися невеликим міждержавним секретаріатом, що діє в якійсь із країн-членів.

І
Імпліцитний (повний) контракт - як правило написана угода щодо передбачення усіх можливих варіантів поведінки учасників угоди.

Індекс людського розвитку (ІЛР) - інтегральний показник, який об'єднує три компоненти: довголіття, освіту і рівень життя.
Індекси людського розвитку (ІЛР, або англійською мовою Human development index — HDI) — інтегральні узагальнені показники, що відоб​ражають порівнянні можливості людей у різних країнах світу. Вони аку​мулюють в одному числовому показнику три найважливіші складові людського розвитку: тривалість життя, освіченість (письменність та охоп​лення навчанням), а також ВВП на душу населення за паритетом купівельної спроможності національної валюти. 
Індикативне планування - має рекомендаційний характер, є орієнтиром щодо основних цілей і напрямків розвитку економі​ки. Процес індикативного планування передбачає формування системи контрольних цифр (індикаторів), досягнення яких є ба​жаним і відповідає державній соціально-економічній політиці. І.п. передбачає альтернативні способи досягнення визначених цілей і не має чіткого ресурсного забезпечення.

Інститути (з точки зору «обмеженого» підходу) - функціональні органи суспільства, такі як держава, судова система, система самоврядування, а також як систему формальних юридичних норм.

Інститути (з точки зору «розширеного» підходу) - сукупність формальних та неформальних норм, цінностей, правил, які фактично чинні в суспільстві, та які більшість прийняла як керівництво до дії. 
Інститути (з точки зору Дагласа Норта): «правила гри» в суспільстві; створені людиною обмеження, що організовують взаємини між ними; механізми, що забезпечують виконання правил, норм поведінки.
Інститути (з точки зору представників нового інституціоналізму) - закріплені правом та організаціями звичаї, норми і традицій, що становлять основу упорядкованого розвитку елементів та підсистем певного суспільства.

Інститути (з точки зору представників старого інституціоналізму) - зразки і норми поведінки, а також стереотипи мислення, які впливають на вибір стратегії господарюючого суб’єкта та мають комплементарний характер до мотивації раціонального економічного вибору.

Інститути (з точки зору теорії підприємництва) - сукуп​ність формальних і неформальних рамок, які структурують дії підприємців в інституціональному середовищі за допомогою застосування санкцій у разі відхилення від них. Формальними є інститути, які зафіксовані у писаних правилах (конституціях, кодексах, законах), а неформальними, що відображаються у нормах, звичаях, традиціях, тобто, переважно у неписаних правилах.

Інститути (неформальні) - ті форми взаємодій, що існують в реальному житті, але в правовій практиці не узаконені. Неформальні інститути є своєрідним продовженням, розвитком та модифікацією формальних інститутів.
Інститути (формальні) - інститути, що набули статусу легітимних, і які стали обов'язковим правилом для суб'єктів господарювання: політичні інститути; економічні інститути; системи контрактації.

Інституційне середовище - це чіткий упорядкований набір інститутів, що визначає обмеження для економічних суб'єктів, які формуються в межах тієї чи іншої системи координації господарської діяльності.

Інституційний вакуум – це відсутність або недостатність і інституційному середовищі формальних інститутів, здатних забезпечувати здійснення господарської діяльності з найменшими трансакційними витратами.

Інституційний механізм – процес реалізації та дотримання інститутів. Інституційний механізм використовують, щоб установити правила гри, а інституційні суб’єкти (організації) використовують, щоб забез​печити дотримання цих правил.

Інституційний об’єкт - правила і норми, що регламентують, обмежують і регулюють діяльність суб’єктів госпо​дарювання.

Інституційний суб’єкт – це сукупність індивідів, об’єднаних в асоціацію на основі погодженого прийняття і спільного використання низки вимог, що обмежують масштаби, форми, засоби і методи здійснення господарських взаємодій (підприємство, інтегровані структури, держава).

Інституціоналізація (неформальна) - пріоритет неформальних «правил гри» в суспільстві над формальними, підстроювання формальних під неформальні.

Інституціональна динаміка - безперервний соціально-політичний процес у реальному часі, що інтегрує загальновизна​ні суспільством формальні і неформальні правила та індивідуа​льні дії господарських та політичних суб'єктів різних рівнів.

Інституціональна матриця – стійка, що історично склалась, система базових суспільних інститутів.
Інституціональна пастка - неефективна стійка норма пове​дінки.

Інституціональна реформа - комплекс дій з реформи ін​ститутів та інституціонального середовища у відповідності із за​здалегідь визначеними завданнями реформ.

Інституціональне оточення - правила взаємодії та обме​ження, що поширюються на макрорівні - на інститути, владні структури і на мікрорівні -на інституціональні угоди.

Інтенсивний тип економічного зростання - розширення виробництва на основі якісного вдосконалення його факторів та організаційно-економічних відносин.

Інтернаціоналізація - процес створення і поглиблення стійких зв'яз​ків між підприємствами різних країн або окремими країнами.

Інформаційний потенціал - це сукупність обсягів інформа​ційних ресурсів, інформаційної техніки і технологій для ство​рення власних і збирання, накопичення, обробки і використання різноманітних форм інформації для задоволення відповідних по​треб суспільства.

Інформація - це специфічний продукт інтелектуальної дія​льності, який несе певну змістовну цінність та може мати ціну. Економічна ціна інформації залежить від її цінності, актуальнос​ті, змісту, доступності, достовірності та може змінюватись у часі та просторі.

Інфраструктура національного ринку - сукупність елемен​тів, які забезпечують стабільний розвиток і функціонування ри​нкового механізму національної економіки.

Інфраструктура національної економіки - сукупність структурних елементів господарської системи та інституцій, що забезпечують розвиток національної економіки.

К
Квінтильний коефіцієнт дорівнює відношенню частки доходів вищої квінтильної групи (20% заможних домогосподарств) до частки доходів нижньої квінтильної групи (20 % найбідніших домогосподарств). 

Квота експортна – відношення валового експорту до ВВП - характеризує відкритість економіки

Квота імпортна – відношення валового імпорту до ВВП – характеризує ступінь залежності країни від імпорту.

Квота інвестиційна – питома вага іноземних інвестицій (прямих та портфельних) до ВВП;

Коефіцієнт Джині - показник нерівності в розподілі доходів, який дорівнює відношенню площі фігури, що утворюється між кривою Лоренца і лінією абсолютної рівності, до площі трикутника, що утворюється лінією абсолютної рівності і координатними осями. 

Командно-адміністративна економіка - економічна систе​ма, яка базується на переважно адміністративних методах дер​жавного управління, характеризується пануванням державної власності, централізованим директивним плануванням, відсутні​стю товарно-грошових відносин.

Контракт - це ситуація угоди, яка є написаною або ненапи​саною (або/та неформальною), що обумовлює специфічні дії сторін контракту.

Контрактні витрати (витрати угоди) - трансакційні ви​трати, що включають витрати сторін щодо врегулювання угоди. До них відносять витрати: пошуку і порівняння інформації, на спілкування сторін, на складання або перегляд умов угоди, мо​жливі витрати часу, моніторингу та примусу щодо виконання контракту.

Концепція - це система поглядів на певні явища, а також спосіб розуміння їх, тлумачення, інтерпретації.

Концепція сталого розвитку: характеризується комплексністю та інтегрованістю основних елементів - економіки, суспільства і природи; базується на правах людини та народів щодо отримання рівності прав на розвиток; передбачає задоволення поточних потреб нинішнього поко​ління без посягань на потреби та можливості майбутніх поколінь.

Кореляція - систематичний та зумовлений зв'язок двох або більше змінних. Кореляція не розкриває причини цього зв'язку, але визначає його наявність, ступінь зв'язку і його числове зна​чення, використовується при побудові економетричних моделей.

Корпоративний лобізм - це форма взаємодії влади та крупного бізнесу, що проявляється як прагнення останнього реалізувати власні інтереси позаринковими способами.

Кредитна спілка – неприбуткова організація, заснована фізичними особами, професійними спілками, їх об'єднаннями на кооперативних засадах з метою задоволення потреб її членів у взаємному кредитуванні та наданні фінансових послуг за рахунок об'єднаних грошових внесків членів кредитної спілки.

Л
Людський капітал - це сума природжених здібностей, загальної і спеціальної освіти, набутого професійного досвіду, знань, творчого потенціалу, морально-психологічного і фізичного здоров'я, що забезпечують можливість приносити дохід.
М
Медіанний дохід — це дохід якогось домогосподарства, яке займає середню (медіанну) позицію при ранжуванні всіх домогосподарств за доходами від нижчих доходів до вищих. Тобто медіанний дохід розподіляє домогосподарства на дві однакові за чисельністю групи: ті, у кого дохід менший за медіанний, і ті, у кого він більший. 

Межа бідності — це рівень доходів у середньому на члена родини, нижче якого неможливе задоволення основних потреб, або це частка прожиткового мінімуму на одну особу в розрахунку на місяць.

Межа малозабезпеченості — це величина середньодушового сукупного доходу, який забезпечує непрацездатному громадянинові споживання товарів і послуг на мінімальному рівні, встановленому законодавством. При цьому вартість непродовольчих товарів не може становити менше 15 % вартості продуктового набору.

Методи державного управління економікою – це способи впливу держави на сферу підприємництва, інфраструктуру ринку, некомерційні сектори економіки задля створення умов для їхнього ефективного функціонування відповідно до напрямів державної економічної політики.
Методи прогнозування - сукупність способів і прийомів ро​зробки прогнозних документів і показників, які з певною ймові​рністю характеризують кількісно і якісно майбутній розвиток об'єкта прогнозування.

Митний союз (МС) - це узгоджена відміна групою країн на​ціональних митних тарифів і введення спільного митного тарифу та єдиної системи нетарифного регулювання торгівлі щодо тре​тіх країн. Митний союз передбачає безмитну внутрішньоінтеграційну торгівлю товарами і послугами, повну свободу пересу​вання їх всередині регіону.

Міжнародна асоціація розвитку (МАР) підтримує найбідніші країни з доходом на душу населення не більше, ніж $885, яким вона надає безвідсоткові позики, технічну допомогу та консультації з питань політики.

Міжнародна фінансова корпорація (МФК) сприяє розви​тку країн-клієнтів шляхом фінансування інвестицій у приват​ний сектор.

Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР) на​дає допомогу країнам з середнім рівнем доходу. Більшість своїх коштів МБРР одержує шляхом продажу облігацій на міжнарод​них ринках капіталу.

Міжнародний валютний фонд (МВФ) - це міжнародна ва​лютно-кредитна організація, головний орган регулювання між​народної валютної системи, що має статус спеціалізованої пред​ставницької установи ООН.

Міжнародний центр врегулювання спірних питань щодо інвестицій (МЦВСПІ) забезпечує інструменти для врегулюван​ня шляхом погоджувальних або арбітражних процедур спірних питань щодо інвестицій між іноземними інвесторами та країнами-одержувачами інвестицій.

Мінімальний споживчий бюджет — це набір продовольчих і непродовольчих товарів і послуг у натуральному та вартісному вираженні, що забезпечує задоволення основних фізіологічних і соціально-культурних потреб людини.

Модний дохід — найпоширеніший рівень доходу, точка максимуму кривої.

Монетарна політика - діяльність держави, спрямована на забезпечення економіки повноцінною і стабільною національною валютою та регулювання грошового обігу відповідно до потреб економіки з метою стимулювання економічного зростання при низькому рівні інфляції і безробіття, вирівнювання платіжного балансу країни.

МОП (Міжнародна організація праці) — спеціалізована установа Організації Об’єднаних Націй (ООН), утворена при Лізі Нації 1919 року, що проголосила своєю метою вивчення і поліпшення умов праці та життя трудящих шляхом вироблення конвенцій і рекомендацій з питань трудового законодавства. Місце перебування — Женева.
Н
Науково-технологічний потенціал - це сукупна можливість економіки генерувати об'єктивні знання, що результуються у кі​лькісних та якісних характеристиках винаходів та нововведень, які безпосередньо пов'язані із створенням нової техніки і техно​логії, використанням предметів праці, нових джерел енергії, роз​робкою нових науково-технічних проектів і програм; досягнення фундаментальної та прикладної науки, нові технології, дослідно-експериментальна база, а також науково-технічні та конструкторські кадри високої кваліфікації.

Національна економіка – це сукупність домогосподарств, підприємств, відповідних державних інституцій і установ, інфраструктури та різних активів у межах певного природного середовища та державної території.

НЕП - нова економічна політика, запроваджена в 1921 році, ознаменувала перехід Радянської економіки до ринкових відно​син з одночасним розвитком планування народного господарства.

Несприятливий вибір - ситуація, яка відбувається кожного разу, коли існує інформаційна асиметрія між сторонами уго​ди. Економічні агенти з урахуванням цієї особливості мають доступ до таємної інформації, що сприяє переддоговірному опортунізму і звідси отримують переваги.

Неоколоніальна модель залежності розглядає зростаючу взаємозалежність країн світу як однобічну залежність колишніх колоній від метрополій та інших розвинутих країн.

Норма - визначає яким чином повинен поводити себе індивід (економічний агент) в інституціональному середовищі або на добровільних засадах або/та у відповідь на можливе застосуван​ня санкцій.

О
Об’єкт національної економіки як науки - економіка країни в ці​лому, а не тієї чи іншої національності, що має ознаки економічної системи (загальне) та власні особливості і принципи розвитку (особливе), що проявляються в наступних формах: економічний потенціал; структура господарського комплексу та галузей господарства; внутрішні чинники соціально-економічного розвитку; господарський механізм регулювання та координації; особливості програмування та прогнозування соціально-економічних процесів; особливості забезпечення економічної безпеки держави в умовах поглиблення тенденцій до інтеграції і глобалізації світогосподарських зв'язків.

Обмежена (неповна) раціональність - біхевіористська осо​бливість, яка передбачає раціональність лише до певної межі. Дане твердження пов'язано обмеженнями пізнавальних можли​востей людини, у тому числі - у сфері усіх видів технологічних процесів, що призводить до неможливості обчислення оптимуму у кожній ситуації.

Опортунізм - переслідування власної зацікавленості що до​ходить до віроломства.

Оптимум - максимізація або мінімізація об'єктивної функції залежності від певного набору обмежень у певний пері​од часу.

Оптимум (за В. Парето) - стан, за якого ніякий перерозподіл ресурсів чи про​дуктів не може поліпшити становище одного раціонального суб'єкта, не погіршивши тим самим становище іншого.
Організація (з точки зору теорії інституціоналізму) - є деякою суб'єктивізацією інститутів, джерело, що підтримує їхню силу (підприємництво – це інститут, формою реалізації якого є підприємство). Інститут як система відносин, що упорядковують взаємодії економічних суб'єктів на основі узгодження обмежень їхньої життєдіяльності, реалізує свій зміст через організації.

Основна суперечність малого підприємництва (бізнесу) – суперечність  між об’єктивно високою економічною та соціально-політичною значущістю його стабілізаційної ролі в перехідній економіці й активною інноваційною діяльністю в умовах розвиненої ринкової економіки та слабкою життєздатністю його суб’єктів, їхньою вразливістю щодо економічної кон’юнктури й тиску з боку великих корпорацій, а також адміністративних перешкод.

Основний об’єктивний закон розвитку суспільства (Д.Ф. Ліст): «…численні покоління, що настають одне за одним, поєднують свої сили, щоб досягти єдиної мети, і розподіляють у певному розумінні між собою зусилля, котрих потребує досягнення цієї мети».

Оціночний прогноз - оцінка прийнятих рішень (програм та планів економічного і соціального розвитку країни) з позицій їх наслідків у прогнозованому періоді.
П
Паритет купівельної спроможності (ПКС) національної валюти — обмінний курс, що відображає відмінності в рівні цін залежно від країни та дозволяє робити міжнародні порівняння реальних доходів. Він визначається кількістю одиниць національної валюти, необхідною для придбання певного «кошика» товарів і послуг, аналогічного тому, який можна купити на 1 долар США у США.
Перехідна економіка – це особливий, проміжний тип економічної системи, у якій старі методи управління уже не діють, а нові важелі ще належно не працюють.

Перехідна економіка (нового типу) – економічна система, яка виникає на початку процесу ринкової трансформації адміністративно-командної системи.

Перехідна економіка (традиційного типу) – економічна система, що перебуває у стані переходу від натурального господарства до ринкової економіки (країни-члени ОПЕК та країни з низьким рівнем економічного розвитку).

Підписання преференційних торгових угод передбачає створення між країнами режиму найбільшого сприяння при збе​реженні національних митних тарифів кожної країни, що підпи​сала їх, ніяких міждержавних органів для управління не створю​ється.

Підприємництво - процес становлення та розвитку підпри​ємців і організацій (фірм), що здійснюється у взаємодії з внутрішньофірмовим і оточуючим інституціональним середови​щем та переслідує мету знаходження задовільного результа​ту потенційних можливостей підприємців щодо соціально-економічних потреб.

Підприємницька культура - засіб легітимізації діяльності підприємця через обґрунтування цінностей що поділяються: пер​сонал, професіоналізм, споживачі, громада, стратегія, організація.

План - це належним чином оформлене і затверджене управ​лінське рішення, в якому відображено завдання (система за​вдань) і конкретизована послідовність його виконання з визна​ченням необхідних ресурсів, обсягів фінансування, термінів реа​лізації окремих заходів та виконавців. Основним в процесі пла​нування є наукова постановка цілей майбутнього розвитку та вироблення дієвих засобів їх досягнення.

Планова економіка – це економіка, при якій матеріальні ресурси складають державну власність, а напрям і координація економічної діяльності здійснюється за допомогою централізованого планування, управління і контролю. 

Планово-державний механізм - це жорстко централізоване, тотальне державне управління соціально-економічним розвитком країни на основі директивного плану. 

Податкові пільги — це інструменти податкового регулювання, що закріплені в нормативних актах як винятки із загальної схеми обчислення конкретного виду податку і стосуються об’єкта, ставки або інших складових оподаткування.

Політика соціального захисту – це система заходів, які захищають населення від економічної та соціальної деградації.
Політика стерилізації передбачає поєднання фіскальних та монетарних інструментів: кошти від реалізації державних цінних паперів направляють на фінансування бюджетного дефіциту. Як наслідок, кількість грошей в економіці не змінюється.
Політична рента - рента, що привласнюється лобістами-законодавцями за умови прийняття законів, які є вигідними під​контрольному бізнесу або є замовленими підприємцями.

Політичний союз - найвища форма економічної інтеграції, що передбачає передачу національними урядами наднаціональ​ним органам більшої частини власних повноважень стосовно третіх країн, що фактично означає створення міжнародної кон​федерації та втрату суверенітету окремими державами.

Правило (концепція) Роулза - найсправедливіший розподіл максимізує корисність найменш забезпечених членів суспільства.

Прогноз - це науково обґрунтоване судження про можливий стан об’єкта в майбутньому, а також про альтернативні шляхи і строки досягнення такого стану; розрахунок і передбачення майбутніх тенденцій розвитку об'єкта на основі ретроспективної і поточної інформа​ції. Розробка прогнозу має на меті визначення передумов розви​тку об'єкта і застосовується на етапі, що передує власне плану​ванню.

Прогнозування економічне - спосіб наукового передбачен​ня основних напрямків розвитку економічної системи і окремих її елементів. В найбільш загальній формі прогнозування може бути визначено як знання наперед, вид діяльності, спрямований на отримання інформації про майбутнє та визначення альтерна​тивних шляхів і способів досягнення намічених цілей.

Програма - комплекс дій, спрямованих на реалізацію мети, яка забезпечує вирішення пріоритетної проблеми розвитку еко​номіки; поодинокий прояв планомірності в рамках розв’язання локальної проблеми.

Програмний прогноз - визначення альтернативних шляхів і строків досягнення бажаних станів об'єкта прогнозування, які беруться за ме​ту, з урахуванням наявних ресурсів.

Програмування - встано​влення послідовності конкретних заходів для реалізації планів.
Прожитковий мінімум — вартісна величина достатнього для забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його здоров’я, набору продуктів харчування, а також мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості.

Промисловий вузол включає промисловий центр і населенні пункти зі спільними об’єктами інфраструктури.
Промисловий пункт формується на базі певного виробництва і населення, яке біля нього розміщено. Це найбільш характерно для промислових пунктів-поселень, коли, наприклад, біля підприємства формуються поселення людей, які на ньому працюють.

Промисловий центр може об’єднувати кілька промислових підприємств одного або різних видів економічної діяльності.

Р
Регуляторний акт - нормативно-правовий акт або директив​ний лист, що встановлює або роз'яснює правила діяльності про​цесів підприємництва.

Реляційний (неповний контракт) - угода, що потенційно передбачає особливості недосконалої і неповної інформації се​ред її учасників.

Рента - рівень прибутку, що перевищує конкурентний.

Рентоорієнтована держава - головною метою державної влади є збагачення представників владних структур (та контро​льно-наглядових організацій) за допомогою перерозподілу ресурсів через державний бюджет та заходи державного регу​лювання.

Ринкова економіка – це економіка, заснована на товарно-грошових відносинах, пануванні приватної власності і вільній конкуренції виробників і споживачів

Ринковий механізм - форма організації суспільного виробництва, яка базується на принципах вільного ціноутворення, конкуренції, вільного і стихійного переливу капіталу між галузями, вільної взаємодії між попитом і пропозицією. 

Ринкові невдачі - нездатність ринку досягти ефективного розподілу ресурсів.

Ринкові провали - ситуації, коли досягнення ринкових цілей або неможливе або неефективне.

Ринок - інститут з правилами, що регулюють купівлю і про​даж товарів (послуг) як процес організованого обміну.

Рівень бідності — це питома вага сімей (домогосподарств), чий рівень споживання (доходів) на одну особу є нижчим за визначену межу бідності.

Рівновага за Нешем - становище, коли самостійна стратегія першого економічного агента призводить до того, що самостій​на стратегія другого не дозволяє останньому отримати інший результат аніж той, що співпадає з результатами першого.

Розвиток - необоротна, спрямована, якісна, закономірна зміна об'єктів будь-якої природи.

Розподіл (вторинний) - це наслідок перерозподілу доходів між різними групами домогосподарств, який здійснює держава.

Розподіл (первинний) – це розподіл, що відбувається в економіці пропорційно факторам виробництва.

Рутини - загальноприйняті стереотипи мислення, які є укорі​неними у суспільній свідомості. До цієї категорії відносять більшу частину нормального та передбачувального у бізнесовій поведінці.

С
Світова організація торгівлі (СОТ) - міжнародна організа​ція, метою якої є розробка системи правових норм міжнародної торгівлі та контроль за їх дотриманням. Головними цілями СОТ є забезпечення тривалого і стабільного функціонування системи міжнародних торговельних зв'язків, лібералізація міжнародної торгівлі, поступове скасування митних і торговельних обмежень.

Світове господарство - сукупність національних економік, взаємозв'я​заних і взаємодіючих між собою на основі міжнародного поділу праці.

Світовий банк - міжнародна економічна організація, що під​тримує зусилля країн, спрямовані на інвестування капіталу у людські ресурси шляхом будівництва шкіл, оздоровчих центрів, постачання питної води та електроенергії, формування орієнто​ваних на розвиток урядів та захисту довкілля, надає консультації і позики для впровадження конкретних проектів.

Середній дохід — дохід на одне домогосподарство.

Система національних рахунків (СНР) - це система макроекономічного, бухгалтерського, цифрового відображення взає​мопов'язаних показників та класифікацій, яка застосовується для аналізу і кількісного виміру результатів суспільного відтворен​ня. СНР побудовано у вигляді певного набору рахунків та балан​сових таблиць, що характеризують результати економічної дія​льності, структуру економіки, найважливіші зв'язки в націона​льному господарстві.

Система прав власності - уся сукупність норм, яка регулює доступ до ресурсів (активів).

Система соціальних гарантій передбачає надання соціально значущих благ та послуг всім громадянам та окремим категоріям населення за рахунок державного бюджету.
Соціальна відповідальність бізнесу - особливі зо​бов'язання підприємця з організації дій щодо забезпечення на добровільних засадах суспільного добробуту, які конкретизуються етичними пріоритетами.

Соціальна допомога — це програми державної допомоги, за якими підтримуються лише ті члени суспільства, чий дохід не перевищує певний рівень.

Соціальне страхування — це програми, за якими відповідні кошти отримують усі члени суспільства незалежно від доходів у випадку: виходу на пенсію, у разі інвалідності, тимчасового захворювання, втрати роботи.
Соціально-економічна структура відображає розподіл національної економіки за формами власності та за рівнем доходів населення.
Специфікація прав власності - припускає закріплення безперечно визначеного власника за кожним із таких право-можностей: право на володіння, користування, розпоряджен​ня, дохід, залишкову вартість, безпеку, наслідування, безстро​ковість, заборону шкідливого використання, відповідальність, залишковий характер; це визначення суб’єкта власності (хто володіє?), об’єкта власності (що є предмет власності?) та спосіб наділення власності.

Специфічність активу - фінансові, трудові, капітальні або інші активи, які можуть бути релевантними тільки до наперед визначених застосувань. Дані активи не можуть бути альтерна​тивно застосовані за будь-яких інших раціональних витрат.

Співдружність Незалежних Держав (СНД) є добровільним об'єднанням суверенних країн як самостійних і рівноправних суб'єктів міжнародного права з метою регулювання за допомо​гою міжнародно-правових засобів, міждержавних договорів й угод політичного, економічного, гуманітарного, культурного, екологічного й іншого співробітництва держав-учасниць. Краї-нами-членами СНД є Азербайджанська Республіка, Республіка Вірменія, Республіка Казахстан, Киргизька Республіка, Респуб​ліка Молдова, Республіка Таджикистан, Республіка Узбекистан, Україна, Туркменістан, Грузія.

Спільний ринок (СР)- форма інтеграційного об'єднання, при якому країни, що інтегруються, домовляються про свободу руху не тільки товарів і послуг, а й факторів виробництва - капі​талу, робочої сили.

Ставка рефінансування – процентна ставка, яку встановлює Національний банк України за кредитами рефінансування під час проведення з банками кількісного тендера або процентного тендера залежно від пропозиції вартості на кошти Національного банку, що надходять від банків.
Сталий розвиток - модель бажаного розвитку суспільства, що ба​зується на оптимізації всіх видів діяльності людства та умов природного середовища. Сталий розвиток має три виміри - економічне зростання, соціальний прогрес та охорону навколишнього середовища.

Стратегія - це проект або план з чітко визначеною довготерміновою метою, а також сукупністю напрямів, завдань та механізмів, необхідних для досягнення цієї стратегічної мети.
Структура зовнішньої торгівлі – це співвідношення обсягів товарної номенклатури експорту та імпорту.

Структура національної економіки – це співвідношення, які виражають взаємозв'язки та взаємозалежності між окремими частинами економіки, окремими її секторами, галузями тощо та її зв’язки із зовнішнім світом. 

Структура організаційно-правових форм господарювання вказує на переважаючі способи привласнення результатів виробництва.
Структурна політика держави - це обґрунтування цілей та характеру структурних перетворень, визначення комплексу заходів щодо підтримки розвитку тих елементів економічної системи, які забезпечують економічне зростання та вирішення актуальних проблем сьогодення.
Структурний ефект - вплив структурних зрушень в економіці на економічні показники; відображає зв’язок між змінами структури економіки та динамікою показників обсягу виробництва продукції (ВВП, ЧВП).

Структурний ефект негативний, якщо індекс структурних змін має невелику величину, при цьому економічні пропорції консервативні, спостерігається застій або зниження обсягів виробництва.

Структурний ефект позитивний, якщо швидке зростання індексу структурних змін супроводжується високими темпами зростання економіки. 

Структурні зрушення — сукупність кількісних та якісних змін, що відбуваються в мезо- й макропропорціях економічної системи, та обумовлюють її перехід в інший якісний стан. 

Субвенції - один з видів державної фінансової допомоги центральним або місцевим органам виконавчої влади, що надається на конкретні цілі. 
Субсидії - це допомоги, які виплачуються з державного бюджету з метою підтримки населення, а також певних видів підприємницької діяльності, сфер і галузей народного господарства, розвиток яких має велике значення для економіки.

Т
Теорема Коуза - якщо трансакційні витрати дорівнюють ну​лю і права власності повністю специфіковані, то структура виробництва буде залишатися незмінною незалежно від змін у розподілі прав власності.

Теорія дуального розвитку ґрунтується на принципах системно-структурного аналізу, суть якого полягає в тому, що будь-яка органічна система, передусім економічна, є різнорівневою, ієрархічною, відповідним чином субординованою. Ця теорія доводить, що розрив між різними елементами економічної системи, що розвивається, не лише не скорочується, а й зростає, що поглиблює дуальність економічного розвитку.

Теорія зовнішньої залежності — базується на схемі взаємовідносин центр-периферія, які почали формуватися одночасно із зародженням світового ринку і має три основні форми: неоколоніальну модель залежності, хибну парадигму і теорію дуального розвитку.
Теорія лінійних стадій - обґрунтована У.Ростоу. Згідно з цією концепцією будь-яка країна в процесі економічного піднесення і більш-менш органічного входження в загально цивілізаційну систему господарських відносин повинна пройти ряд стадій та етапів: традиційне суспільство; визрівання передумов для ривка; ривок до само підтримуючого зростання; перехід до технологічної зрілості; ера масового споживання. 

Територіально-виробничий комплекс - розміщені на невеликій території декілька промислових вузлів.

Технологічна структура економіки характеризує співвідношення між сукупностями технологічно пов’язаних процесів (від видобування природних ресурсів і професійної підготовки кадрів до невиробничого споживання).
Технологічний уклад – сукупність технологій одного рівня інноваційного розвитку.

Товарна біржа - організований ринок на якому здійснюється процес купівлі-продажу товарів за певними стандартами та умо​вами.

Традиційна економіка — це економіка, в якій практика використання ресурсів визначається традиціями і звичаями. 

Трансакційні витрати - витрати які виникають, коли обмі​нюються правами власності на активи і забезпечують свої ви​ключні права у тому числі, що пов'язані із зміною або створен​ням інститутів і організацій. Таким чином трансакційні витрати є платою за існуючу неефективну систему прав власності.

Трансакційні витрати (у вузькому розумінні) – це витрати, які виникають на передконтрактній стадії (ex ante) та післяконтрактній стадії (ex post). 

Трансакційні витрати (у широкому розумінні) - ціна, яку сплачує будь-яка економічна система за інституційну недосконалість власних ринків.
Трансакція - економічна діяльність щодо відчуження та присвоєння прав власності і свобод, що є загальноприйнятою у суспільстві. Усі трансакції за Дж. Коммонсом поділяються на три групи: угоди, управління та раціонування.

Тренд - характерні зміни об'єкта прогнозування з часом, які визначають загальний напрям його розвитку, його тенденцію.

Трудовий потенціал - це сукупна чисельність громадян пра​цездатного віку, які за певних ознак (стан здоров'я, психологічні особливості, освітній, фаховий та інтелектуальний рівні, соціа​льно-етнічний менталітет) здатні та мають намір проводити тру​дову діяльність; це трудові ресурси країни, включаючи підприємницькі здібності.
Трудові ресурси – це частина населення країни, яке за своїми фізичними та духовними здібностями, набутою освітою та професійно-кваліфікаційним рівнем здатна працювати у народному господарстві, займатися суспільно корисною діяльністю.

Ф
Філософія сталого розвитку полягає в поступовому нарощуванні на​ціональних потенціалів країн світу для підвищення якості життя у всіх сферах життєдіяльності населення без нанесення шкоди природі і прийдешнім поколінням.
Фінансовий потенціал країни - це сукупність грошових фондів підприємств, громадян, держави. Він включає як наявні фінансові ресурси суб'єктів господарювання, домогосподарств та кошти бюджетів, так і резерви, що не використовуються в да​ний період, але можуть бути залучені до суспільного виробницт​ва за певних умов.

Фондова біржа - організований ринок на якому здійснюється процес купівлі-продажу цінних паперів за певними стандартами та умовами.

Фондовий ринок - це спеціалізований ринок на якому відбу​вається купівля-продаж цінних паперів.

Футурологія (прогностика) - (від лат. «футурум»- майбут​нє), наукова дисципліна, яка займається вивченням майбутнього. В українському науковому світі аналогом футурології є прогнос​тика - наукова дисципліна про закономірності розроблення про​гнозів, предметом якої є дослідження законів і способів прогно​зування.

Х
Хеджування - страхування на випадок можливих збитків, спричинених зміною цін у майбутньому (для ф’ючерсних контрактів).
Хибна парадигма - це спроби представників розвинутих країн, носіїв і розробників різноманітних теорій, моделей, програм сприяння розвитку впровадити їх у господарсько-інтелектуальне середовище країн і, що розвиваються, та держав з перехідною економікою.

Холізм - принцип підлеглості частини цілому.
Ц
Цільовий прогноз - визначення майбутніх станів об'єкта, що досліджується, на основі вивчення тенденцій та закономірностей його ро​звитку в минулому та теперішньому і умовне їх перене​сення на майбутнє.
Ч
Часовий лаг - показник запізнення в часі (відставання). В практиці прогнозування використовується при розрахунку коре​ляції (залежності) між показниками.

Чорноморське економічне співробітництво (ЧЕС) - об'єднання країн Чорноморського регіону, де передбачено ство​рити сприятливі умови для співробітництва в торгівлі, промис​ловості, транспорті, зв'язку, науці, техніці, енергетиці, сільсько​му господарстві, туризмі, екології.

Чорноморський банк торгівлі та розвитку (ЧБТР) - між​народна фінансова установа, що забезпечує підтримку пріорите​тних проектів у Чорноморському регіоні, насамперед у транспо​ртній, телекомунікаційній, енергетичних галузях, а також у сфері захисту Чорного моря і довкілля, розвитку підприємницьких зв'язків між країнами-членами ЧЕС.

Ш
Шанхайська організація співробітництва (ШОС) - об'єднання країн Азійсько-Тихоокеанського регіону, метою дія​льності якої є утворення до 2020 року зони сприятливої для роз​витку торгівлі (зона вільної торгівлі), послуг, діяльності банків, інвестицій, обміну технологіями та економічної співпраці, а та​кож боротьби з тероризмом.



