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1. Податкова накладна як основний звітний документ.

Платник податку зобов’язаний надати покупцю на його вимогу підписану уповноваженою платником особою та скріплену печаткою податкову накладну, у якій зазначаються:

а) порядковий номер податкової накладної;

б) дату виписування податкової накладної;

в) повну або скорочену назву юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи, зареєстрованої як платник податку на додану вартість;

г) податковий номер платника податку (продавця та покупця);

ґ) місцезнаходження юридичної особи-продавця або податкова адреса фізичної особи - продавця, зареєстрованої як платник податку;

д) повне або скорочене найменування, зазначене у статутних документах отримувача;

е) опис (номенклатура) товарів/послуг та їх кількість, обсяг;

є) ціна постачання без урахування податку;

ж) ставка податку та відповідна сума податку в цифровому значенні;

з) загальна сума коштів, що підлягають сплаті з урахуванням податку;

и) вид цивільно-правового договору.

У разі звільнення від оподаткування у податковій накладній робиться запис “Без ПДВ” з посиланням на відповідний пункт і підпункт статті Кодексу.

Податкова накладна виписується у 2 примірниках у день виникнення податкових зобов’язань продавця. Оригінал податкової накладної видається покупцю, копія залишається у продавця.

Для операцій, що оподатковуються, і операцій, звільнених від оподаткування, складаються окремі податкові накладні.

Податкова накладна є податковим документом і одночасно відображається у податкових зобов’язаннях і Реєстрі виданих податкових накладних продавця та реєстрі отриманих податкових накладних покупця.

Органи ДПС за даними Реєстрів виданих та отриманих податкових накладних, наданих в електронному вигляді, повідомляють платника податку про наявність у такому реєстрі розбіжностей з даними контрагентів. При цьому платник податку протягом 10 днів після отримання такого повідомлення має право уточнити податкові зобов’язання без застосування штрафних санкцій, передбачених Кодексом.

Податкова накладна виписується на кожне повне або часткове постачання товарів/послуг, а також на суму коштів, що надійшли на поточний рахунок як попередня оплата (аванс). У разі коли частка товару, послуг не містить відокремленої вартості, перелік частково поставлених товарів/послуг зазначається в додатку до податкової накладної у порядку, встановленому центральним органом ДПС, та враховується при визначенні загальних податкових зобов’язань.

Не дає права на віднесення сум податку до податкового кредиту податкова накладна, виписана платником, звільненим від сплати податку за рішенням суду.

Податкова накладна видається платником податку, який здійснює операції з постачання товарів/послуг, на вимогу покупця та є підставою для нарахування сум податку, що відносяться до податкового кредиту.

При здійсненні операцій з поставки товарів, платник податку – продавець товарів зобов’язаний надати покупцю податкову накладну після реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних.

Підтвердженням продавцю про прийняття його податкової накладної та/або розрахунку коригування до Єдиного реєстру податкових накладних є квитанція в електронному вигляді у текстовому форматі, яка надсилається протягом операційного дня.

Датою та часом надання податкової накладної та/або розрахунку коригування в електронному вигляді до Державної податкової адміністрації України є дата та час, зафіксовані у квитанції. 

Якщо надіслані податкові накладні та/або розрахунки коригування сформовано з порушенням вимог, протягом операційного дня продавцю надсилається квитанція в електронному вигляді у текстовому форматі про неприйняття їх в електронному вигляді із зазначенням причин.

Якщо протягом операційного дня не направлена квитанція про прийняття або неприйняття, така податкова накладна вважається зареєстрованою у Єдиному реєстрі податкових накладних.

Порядок ведення Єдиного реєстру податкових накладних встановлюється КМУ. Покупець має право звіряти дані отриманої податкової накладної на відповідність із даними Єдиного реєстру податкових накладних.

Відсутність факту реєстрації платником податку-продавцем податкових накладних в Єдиному реєстрі податкових накладних та порядку заповнення податкової накладної не дає права покупцю на включення сум ПДВ до податкового кредиту та не звільняє продавця від обов’язку включення суми ПДВ, вказаної в податковій накладній, до суми податкових зобов’язань за відповідний звітний період.

Виявлення розбіжностей даних податкової накладної та Єдиного реєстру податкових накладних є підставою для проведення органами ДПС позапланової виїзної перевірки продавця та у відповідних випадках покупця товарів (послуг).

У разі відмови продавця товарів/послуг надати податкову накладну або у разі порушення ним порядку її заповнення та порядку реєстрації в Єдиному реєстрі покупець таких товарів/послуг має право додати до податкової декларації за звітний податковий період заяву із скаргою на такого постачальника, яка є підставою для включення сум податку до складу податкового кредиту. До заяви додаються копії товарних чеків або інших розрахункових документів, що засвідчують факт сплати податку у зв’язку з придбанням таких товарів/послуг або копії первинних документів, що підтверджують факт отримання таких товарів/послуг.

Надходження такої заяви із скаргою є підставою для проведення позапланової виїзної перевірки зазначеного продавця для з’ясування достовірності та повноти нарахування ним зобов’язань з податку за такою операцією.

Підставою для нарахування сум податку, що відносяться до податкового кредиту без отримання податкової накладної, також є:

а) транспортний квиток, готельний рахунок або рахунок, який виставляється платнику податку за послуги зв’язку, інші послуги, вартість яких визначається за показниками приладів обліку, що містять загальну суму платежу, суму податку та податковий номер продавця, крім тих, форма яких встановлена міжнародними стандартами;

б) касові чеки, які містять суму отриманих товарів/послуг, загальну суму нарахованого податку (з визначенням фіскального та податкового номера постачальника). При цьому з метою такого нарахування загальна сума отриманих товарів/послуг не може перевищувати 200 гривень за день (без ПДВ).

У разі використання платниками для розрахунків із споживачами реєстраторів розрахункових операцій касовий чек повинен містити дані про загальну суму коштів, що підлягає сплаті покупцем з урахуванням податку, та суму цього податку, що сплачується у складі загальної суми.

Порядок обчислення та накопичення ЕККА сум податку встановлює КМУ.

У разі ввезення товарів на митну територію України документом, що посвідчує право на віднесення сум податку до податкового кредиту вважається митна декларація, оформлена відповідно до вимог законодавства, яка підтверджує сплату податку.

Для операцій з постачання послуг нерезидентом на митній території України документом, що посвідчує право на віднесення сум податку до податкового кредиту, вважається податкова накладна, податкові зобов'язання за якою включені до податкової декларації попереднього періоду.

Для фізичних осіб, не зареєстрованих як СГД, що ввозять товари на митну територію України в обсягах, які підлягають оподаткуванню, оформлення митної декларації прирівнюється до подання податкової накладної.

Платники податку зобов’язані вести окремий облік операцій з постачання та придбання товарів/послуг, які підлягають обкладенню податком, а також які не є об’єктами оподаткування та звільнені від оподаткування згідно з цим розділом.

Зведені результати такого обліку відображаються в податкових деклараціях, форма і порядок заповнення яких встановлюються КМУ. Платник податку веде Реєстри отриманих та виданих податкових накладних в електронному вигляді, у якому зазначаються порядковий номер податкової накладної, дата її виписки, загальна сума постачання та сума нарахованого податку, а також реєстраційний номер платника податку - продавця, який видав податкову накладну такому платнику податку. Форма і порядок заповнення реєстрів отриманих та виданих податкових накладних встановлюються відповідно до Кодексу.

Разом з поданням податкової звітності за відповідний звітний період платник податку подає органу ДПС копії записів у реєстрах виданих та отриманих податкових накладних за такий період в електронному вигляді.

Орган ДПС розробляє та розміщує на своєму офіційному веб-сайті програму ведення обліку записів у Реєстрах виданих та отриманих податкових накладних в електронному вигляді та забезпечує її безкоштовне розповсюдження (включаючи необхідні зміни та доповнення) шляхом надання доступу до копіювання такої програми як через Інтернет, так і шляхом запису на магнітні носії інформації платника за його запитом.

Нова форма податкової накладної 2020 – бланк затверджений наказом Мінфіну від 31.12.2015 № 1307. 
Податкова накладна – це документ, який існує виключно в електронній формі та використовується платниками ПДВ для обліку податкового зобов’язання та податкового кредиту, які виникаю з цього податку. 
Реєстрація податкової накладної у базі ДПС (ЄРПН) є необхідно умовою для отримання покупцем права на податковий кредит та обов’язком продавця. Якщо продавець – це філіал, то він теж може мати право оформляти податкові накладні. У такому разі на податковій накладній зазначається номер філії. Окрім податкових накладних у системі обліку ПДВ бере участь ще один документ – розрахунок коригування до податкової накладної. Він має свої власні правила оформлення та реєстрації. 
Податкову накладну треба створити на дату появи податкового зобов’язання. У загальному випадку дата визначається за правилом першої події: дата відвантаження, фактичного надання товару, роботи послуги; дата отримання попередньої оплати за товари, роботи, послуги. Яка подія відбулася раніше – та й буде датою, на яку треба створювати податкову накладну. При цьому не має значення повне чи часткове постачання чи попередня оплата відбулася. Якщо підприємство отримало аванс 50%, то уже виникає податкове зобов’язання на дату авансу. Після відвантаження всієї продукції (100%) виникне податкове зобов’язання на решту вартості товару. 
При оформленні податкові накладні допускають дробову кількість одиниць товарів, робіт, послуг. Наприклад, одиниця виміру “послуга”, кількість “0.7”. Це значить, що податкова накладна складена на попередню оплату (аванс) за послугу у сумі 70%. 
Податкову накладну завжди реєструє постачальник. Виняток один – податкова накладна стосується послуг, як надані нерезидентом в Україні (її митній території). Тоді реєстрацію здійснює отримувач послуг. Реєстрацію в базі треба здійснити протягом першої або другої половини місяця в залежності від того, коли виникло податкове зобов’язання (це п. 201.10 ПКУ): якщо дата виникнення зобов’язання перша половина (числа місяця 1-15) – у другій половині місяця (тобто з 16-го по останній день місяця включно); якщо дата виникнення зобов’язання друга половина (числа місяця 16-останній день місяця) – у першій половині наступного місяця (тобто з 1-го по 15-й день). 
Якщо дані строки проґавили, то зареєструвати можна будь-коли, але зі штрафом за несвоєчасну реєстрацію. Щоправда є дещо спірне роз’яснення ДПС, у якому податківці наполягають на максимальному терміні 1095 днів (лист ДФС від 01.06.2018 р. № 2404/6/99-99-15-03-02-15/ІПК). У ЄРПН запрограмований саме цей строк. 
Дещо інші строки діють щодо зведених податкових накладних, які підготовлені за пп. 198.5 та 199.1 ПКУ (так звані “компенсуючі податкові накладні”) – зараз вони реєструються впродовж 20 днів за останнім календарним днем місяця, в якому вони складені (п. 201.10 ПКУ). Реєстрація може відбуватися з 8 ранку до 8 годин вечора у робочі дні. Якщо число “15” або останній день місяця припали на святковий, неробочий або вихідний день – у цей день система має працювати. 

Несвоєчасно зареєстрована податкова накладна – це порушення, яке може мати декілька наслідків: штраф, розміри якого можна знайти у пп. 120-1.1 ПКУ і вони залежать від терміну прострочення. Якщо він рік і більше, то 50%. Якщо таку накладну виявляє при перевірці ДПС самостійно, то тоді ще “цікавіше”: плюс штраф за нереєстрацію – теж 50%. Якщо ще й вчасно не сплатити по виставленому ППР – ще 50%. А якщо ще й дана сума була не внесена до податкової декларації з ПДВ (25% суми зобов’язання + пеня); можлива правомірна скарга від покупця (додаток Д8 до декларації з ПДВ). Наслідок – податківці мають право на позапланову перевірку. Наслідком перевірки можуть бути вищеописані штрафи; щодо компенсуючих податкових накладних за пп. 198.5 і 199.1 ПКУ, то за несвоєчасну реєстрацію діє штраф 2% від обсягу постачання без ПДВ, але не більше 1020 грн. Якщо ж взагалі податкова накладна не була зареєстрована, то штраф складає 5% вiд обсягу постачання без ПДВ, але не більше 3400 грн (нереєстрація).
Система блокування (офіційною мовою – моніторинг і зупинення реєстрації податкових накладних 2020). Насьогодні критерії визначають: Порядок зупинення реєстрації податкової накладної/розрахунку коригування в Єдиному реєстрі податкових накладних, постанова Кабміну від 11.12.2019 р. № 1165 (далі – Порядок № 1165); Критерії ризиковості платника ПДВ (додаток 1 до Порядку № 1165); Перелік показників, за якими визначається позитивна податкова історія платника ПДВ (додаток 2 до Порядку № 1165); Критерії ризиковості здійснення операцій (додаток 2 до Порядку № 1165). 
Критичні помилки заповнення податкових накладних 2020. Так, невідповідність одиниць виміру у податковій накладній тим одиницям, які вказані у базових первинних документах є причиною визнання податкової накладної недійсною. Наприклад, транспортні послуги. Їх можна виміряти: у одиниці виміру “послуга”; у одиниці виміру “км”. Якщо в акті надання послуг зазначено “км”, а в податковій накладній “послуга”, то це вважається невідповідністю й податкова накладна – недійсною. Незважаючи на співпадання сум по операції і змісту операції. Податківці просто спираються на п. 44.1 ПКУ: якщо дані не підтверджено первинними документами, то формувати показники податкової звітності заборонено. І такий висновок стосується й найменувань товарів (послуг) – вони мають бути абсолютно ідентичні. 
Також кількість – округлення мають бути теж однакові. Слідкуємо за повною відповідністю даних первинних документів і податкових накладних, особливо одиниць виміру, найменування товарів та їх кількості. 
Крім цих критичними для визнання податкових накладних є помилки: 
· у полях лівої верхньої частини податкової накладної (наприклад, відсутність кодів ознак зведеності, якщо вони були необхідні; 
· помилки у податковому номері, найменуванням контрагентів; 
· оформлення податкової накладної на повну суму постачання (пропуск певної товарної позиції). 
Заповнюємо кожний рядок податкової накладної:

	№
	Назва реквізиту (графи)
	Як заповнювати

	1
	Дата складання
	Заповнюємо цифрами у такій послідовності: день місяця (дві цифри), місяць (дві цифри), рік (чотири цифри). Крапки, коми та інші розділові знаки у даті складання ПН не ставимо. 

У загальному випадку дата відповідає першій події згідно з п. 187.1 ПКУ. У зведених податкових накладних це може бути дата кінця місяця. 

	2
	Порядковий номер ПН
	Порядковий номер ПН вносимо лише у вигляді цифр. Цифри номера ПН пишуть у клітинках по правому краю (правильно номер ставити хххх123, а не 123хххх, де х – порожні комірки). Він не повинен містити літер чи інших символів. Номер складається з двох частин:

· до знака дробу  проставляємо сам порядковий номер. Нумерація складених ПН ведеться платником ПДВ у довільних формі та порядку. Не можна починати даний номер з “0”;

· після знака дробу проставляємо код у випадках спецрежимів обкладання ПДВ (сільське господарство, складання ПН оператором інвестора за угодою про поділ продукції). 

Перед або після цього номеру ніяких нулів, прочерків, інших символів чи знаків не ставимо. 

	4
	Назви покупця та постачальника
	Зазначаємо повну або скорочену назву покупця і постачальника. Для фізосіб вносимо ПІБ повністю.

	5
	Індивідуальний податковий номер
	Зазначаємо ІПН покупця та постачальника, що є платниками ПДВ. Якщо ІПН має менше 12 знаків (як у фізосіб), то пусті клітинки не заповнюємо і запис здійснюємо у клітинках по правому краю. 

При особливих постачаннях, коли ПН не видається покупцю, щодо ІПН покупця вводяться наступні цифри:

· “100000000000” – постачання неплатнику ПДВ, та у разі складання ПН за щоденним підсумком операцій;

· “200000000000” – постачання за п. 10 Порядку № 1307 (потреби дипмісій, ЧАЕС, боротьба зі СНІД, туберкульозом, малярією);

· “300000000000” – експортні операції, постачання нерезиденту;

· “400000000000” – операції ліквідації основних засобів;

· “500000000000” – отримання послуг від нерезидента на митній території України;

· “600000000000” – зведені податкові накладні при нарахуванні податкових зобов’язань за п. 199.1 ПКУ і 198.5 ПКУ (стосовно переведення товарів у невиробниче чи негосподарське використання).

	6
	Податковий номер платника податку у полях:

“Постачальник (продавець”) та “Отримувач (покупець”)
	Сюди вносимо податковий номер, яким є:

· код ЄДРПОУ – для юросіб (всього 8 цифр, наприклад, ХХ12345678, де Х – порожні комірки);

· реєстраційний номер облікової картки платника податку (те, що в побуті ми часто називаємо “ідентифікаційний код”) –  для фізосіб (всього 10 цифр);

· дані паспорта (серія, номер) – для фізосіб, що відмовилися від ідентифікаційного коду з релігійних переконань;

· реєстраційний (обліковий) номер платника податків – для операторів спільної діяльності без створення юрособи (це 9-значний номер); для управителів по договорам управління майном; для інвесторів по договорам по розподілу продукції та в інших випадках, які передбачені пп. 2.4 Порядку обліку платників податків і зборів (наказ Мінфіну від 09.12.2011 р.  № 1588).

Дані паспорту можна зазначати тільки по тим фізособам, які отримали відповідну відмітку в паспорті.

Роз’яснення ДПС про те, що таке податковий номер платника податку можна знайти тут.  У разі наявності сумніву щодо власного податкового номера рекомендуємо надіслати запит до ДПС. Якщо є сумніви щодо податкового номера покупця, то треба надіслати запит самому покупцю, щоб уникнути помилки.

При постачанні товарів (послуг) філіалу (структурному підрозділу), коли останній є покупцем, в полі “Покупець” зазначають ІПН і податковий номер головного підприємства. 
В полі “Отримувач (покупець)” податковий номер не ставиться у таких випадках (п. 4 та п. 12 Порядку № 1307):

· постачання товарів/послуг неплатникам ПДВ (тип причини “02”);

· вивезення товарів чи постачання послуг за межі митної території (експорт) (тип “07”);

· при складанні ПН на придбання послуг від нерезидента на митній території України (тип причини “14”);

· складання ПН по операціям ліквідації основних засобів (тип причини “05”),  переведення основних засобів до невиробничих (тип “06”), продаж товарів працівникам у рахунок зарплати (тип “03”);

· складання ПН за щоденними підсумками операцій (тип причини “11”). Детальніше про ці податкові накладні у листі ДПС від 28.11.2019 р. № 1639/5/99-00-07-03-02-16/ІПК;

· складання зведених податкових накладних по кодам “1”, “2”, “3”. Також зведені ПН по коду “4”, якщо вони йдуть не неплатника ПДВ (тип причини “02”).

	7
	Номер філії
	Номер проставляємо, якщо ПН складається філією або для філії. Якщо ПН складається головним підприємством, том номер філії не зазначаємо.

	Розділ А

	І
	Загальна сума коштів, що підлягають сплаті з урахуванням податку на додану вартість
	Наводимо суму по розділах V-IX та ІІ.

	ІІ- IV
	Загальна сума податку на додану вартість та суми по кожному виду ставок
	У рядку ІІ зазначаємо загальну суму ПДВ по рядках ІІІ та IV. 

У рядку ІІІ зазначаємо суму ПДВ, яка підрахована по графі (колонці) 11 розділу Б по коду ставки “20”. 

В рядку IV зазначаємо суму ПДВ, які підрахована по графі (колонці) 11 розділу Б по коду ставки “7”. 

Якщо ПН складена по операціям з постачання товарів (послуг), які звільняються від оподаткування ПДВ, то рядки II-IV не заповнюємо.

	V-IX
	Усього обсягів постачання за кожною з видів ставок
	В рядку V вказуємо загальну суму постачання товарів (послуг) по графі (колонці) 8 розділу Б ставки “20”.

В рядку VІ вказуємо загальну суму постачання товарів (послуг) по графі (колонці) 8 розділу Б ставки “7”.

В рядку VІІ вказуємо загальну суму постачання товарів (послуг) по графі (колонці) 8 розділу Б ставки “901”.

В рядку VІІІ вказуємо загальну суму постачання товарів (послуг) по графі (колонці) 8 розділу Б ставки “902”.

Якщо ПН складена по операціям з постачання товарів (послуг), які звільняються від оподаткування ПДВ (ставка “903”), то рядки V-VІІІ не заповнюємо.

	ІХ
	Усього обсяги операцій, звільнених від оподаткування (код ставки 903)
	В рядку V вказуємо загальну суму постачання товарів (послуг) по графі (колонці) 8 розділу Б ставки “903”, тобто звільнених від оподаткування.



	X
	Дані щодо зворотної (заставної) тари
	Зазначаємо договірну вартість тари. Даний рядок не бере участі у розрахунках по рядкам І-ІХ.  

	Розділ Б

	1
	№ з/п
	Проставляємо порядковий номер рядка з номенклатурою ПН (чи виду наданих послуг). 

	2
	Номенклатура товарів/послуг продавця
	Наводимо повний перелік товарів (послуг), що постачаються. 

ДПС вимагає, щоб дані ПН та інших первинних документів були ідентичні та не містили інших даних (накладних, специфікацій, рахунків, договорів, актів надання послуг, інших документів). Назви товарів (послуг) мають також відповідати відповідним назвам  в УКТ ЗЕД (ДКПП). Дані вимоги можна знайти в листі ДФС від 29.06.2017 р. № 873/6/99-99-15-03-02-15/ІПК та індивідуальній податковій консультації ДФС від 26.10.2017 р. № 2391/6/99-99-15-03-02-15/ІПК. 

Також тут можуть наводитися:

· дата/номери “вхідних” ПН (для зведених компенсуючих ПН);

· слова “Перевищення бази оподаткування… ” (у ПН, які складаються, коли мінімальна база оподаткування більша за фактичну, наприклад при безоплатній передачі).

	3
	Код
	Проставляється код товару згідно з державними класифікаторами: УКТ ЗЕД (для товарів) і ДКПП (для послуг). Помилки тут не допускаються (!). 

	3.1
	товару згідно з УКТ ЗЕД
	Заповнюємо у разі постачання товарів. Зверніть увагу, що з 3 липня 2020 року застосовуємо нові коди УКТ ЗЕД і у митників є таблиця відповідності. 

Код товару згідно з УКТ ЗЕД зазначається суцільним порядком без будь-яких розділових знаків (пробілів, крапок тощо). По тим товарам, яких немає в УКТ ЗЕД оприлюднено на веб-порталі ДПС умовні коди.

Зазначати треба не менше ніж 4 перші цифри відповідного коду. Виключенням є випадки постачання підакцизних товарів та товарів, ввезених на митну територію України (імпорт) – тоді код зазначаємо повністю.

Також слідкуємо, щоб при перепродажу товарів не змінювався їх код УКТ ЗЕД. Також небажаними є ситуації, коли “на вході” по товару був повний код, а “на виході” лише 4 знаки чи навпаки. Деталізація коду має бути однакова для запобігання блокування ПН. Коди УКТ ЗЕД мають бути однаковими на всіх етапах процесу придбання-продаж.
У графі не може бути зазначена непарна кількість знаків коду УКТ ЗЕД, тобто 5, 7 або 9 (лист ДФСУ від 16.06.2017 р. № 15731/7/99-99-15-03-02-17).

	3.2
	ознака імпортованого товару
	У разі постачання товару, ввезеного на митну територію України, у графі 3.2 проставляється позначка “Х”. 

	3.3
	послуги згідно з ДКПП
	Заповнюється у разі постачання послуг. Можна зазначати не повністю, а тільки перші 4 цифри з коду послуги згідно з ДКПП. Виняток – імпорт послуг, тоді код зазначається повністю. 

Код ДКПП на відміну від УКТ ЗЕД вказується з крапками та дефісами. Наприклад, для 4-значного коду це буде формат “ХХ.ХХ”, а для повного коду “ХХ.ХХ.ХХ-ХХ.ХХ” (індивідуальна податкова консультація ДФС від 10.05.2017 р. № 117/6/99-95-42-03-15/ІПК).

	4
	Одиниця виміру товару/послуги (умовне позначення)
	Вказується умовне позначення (скорочене) відповідної назви одиниці вимірювання/обліку (українське), зазначеної у Класифікаторі системи позначень одиниць вимірювання та обліку (КСПОВО). 

	5
	Одиниця виміру товару/послуги (код)
	Зазначаємо код відповідної одиниці вимірювання/обліку, зазначений у КСПОВО. Наприклад:

· штука (2009);

· тисяч штук (2013);

· кілограми (301);

· літр (138);

· декалітр (142) і т.д. 

У разі якщо в графі 4 зазначено умовне позначення одиниці виміру, яка відсутня в КСПОВО, дана графа не заповнюється. 

	6
	Кількість (об’єм, обсяг)
	Проставляємо числове значення, яке відображає кількість (обсяг) товарів (послуг), що поставляються. Воно може бути як цілим (1; 2; 5; 10), так і десятковий дріб (0,2; 0,25; 0,253 і т.д.). При цьому кількість знаків після коми з боку ДПС не обмежується, хоча деякі комп’ютерні програми обмежують його в 6 знаків після коми. 

	7
	Ціна постачання одиниці товару / послуги без урахування податку на додану вартість
	Вказуємо у гривнях з копійками (2 знаки після коми). 

Також можна вказувати більше знаків після коми у випадках, коли округлення до сотих призводить до перекручення загальної суми постачання та податкового зобов’язання. 

	8
	Код ставки
	Зазначається код ставки ПДВ, за якою здійснюється постачання товарів (послуг):

· “20” – при постачаннях, що оподатковуються ставкою 20%;

· “7” – при постачаннях, що оподатковуються ставкою 7%

· “901” – при експорті товарів (ставка 0%);

· “902”–при постачаннях товарів (послуг) на території України, що оподатковуються за ставкою 0%;

· “903” – при постачаннях звільнених від оподаткування ПДВ.

	9
	Код пільги
	Наводимо код пільги при постачаннях товарів, робіт, послуг, які звільнені від оподаткування ПДВ, у разі її наявності. Код міститься у Довіднику, який щоквартально затверджує ДПС. 

Якщо така пільга відсутня у Довіднику, то ставиться “99999999”.

	10
	Обсяги постачання (база оподаткування) без урахування податку на додану вартість
	Вказуємо загальний обсяг постачання (базу оподаткування) без урахування ПДВ, тобто треба перемножити графи 6 та 7. Зазвичай у бухгалтерських програмах заповнюється автоматично.

	11
	Сума податку на додану вартість
	Розраховуємо шляхом множення відповідної ставки податку по графі (колонці) 8 на обсяг постачання (базу оподаткування) по графі (колонці) 10. Точність може бути до 6 знаків після коми включно. 

ПДВ рахуємо по кожній номенклатурній позиції. Сума по цій графі потрапляє до рядків ІІІ чи IV (по кожній ставці окремо) розділу А накладної.

	12
	Код виду діяльності сільськогосподарського товаровиробника
	Дана графа стосується виключно платників ПДВ, що є  сільськогосподарськими товаровиробниками у разі здійснення ними операцій з постачання власновироблених товарів.


2. Зміст, порядок складання і подання декларації з ПДВ органам ДПІ.

Декларацію з ПДВ складають лише платники ПДВ. Під платниками ми маємо на увазі тих, хто зареєстрований у Реєстрі платників ПДВ. Проте є випадки, коли ПДВ сплачують і незареєстровані платники.

Наприклад, якщо ви здійснюєте імпорт товарів, на митниці вам доведеться сплатити, крім іншого, й ПДВ виходячи з задекларованої вартості. При цьому і вартість, і суму ПДВ ви зазначите в митній декларації, — а декларацію з ПДВ вам надавати податківцям не доведеться.

Iнший випадок — коли неплатник ПДВ — суб'єкт господарювання отримує послуги від нерезидента на митній території України. Такому СГ доведеться сплатити ПДВ «зверху» вартості придбаних послуг, але позаяк він не є платником, декларацію з ПДВ не подаватиме. Але подаватиме інший звіт — розрахунок ПЗ з ПДВ. 
Декларацію з ПДВ складають окремо за кожен звітний період, і єдиний показник, який переноситься з поданої декларації до наступної, це від'ємне значення податку.

Отже, цілком може статися, що подавати доведеться «порожню» декларацію — лише із заповненою заголовною частиною, без додатків. Чи обов'язково її подавати? Ні.

Доказом такого права (заборони подавати «порожні» декларації немає!) є п. 49.2 ПКУ.

Платник податків зобов'язаний за кожний установлений ПКУ звітний період, в якому виникають об'єкти оподаткування, або у разі наявності показників, які підлягають декларуванню, відповідно до вимог ПКУ подавати податкові декларації щодо кожного окремого податку, платником якого він є. Цей абзац застосовується до всіх платників податків. З цього правила випливає і зворотне: якщо немає чого декларувати, подавати декларацію платник не зобов'язаний. Хоча може.

Коли ми говоримо зараз про декларацію з ПДВ, ми маємо на увазі чинну форму цієї декларації. Вона затверджена наказом Мінфіну від 28.01.2016 р. №21 (у редакції наказу Мінфіну від 23.03.2018 р. №381).

Ця декларація складається із власне декларації та 9-ти додатків до неї. З цього всього платник ПДВ може скласти звіт майже на всі випадки життя.

А якщо раптом він вирішить, що чинна форма декларації не дозволяє відобразити усі моменти, які впливають на оподаткування та суму ПДВ до сплати в бюджет, він має право скласти доповнення у довільній формі, яке подати разом із декларацією (з поясненням мотивів його подання). Платник ПДВ, який подає звітність в електронній формі, подає доповнення в електронній формі. Таке право передбачене п. 46.4 ПКУ.

На сьогодні абсолютна більшість платників ПДВ звітує щомісячно.

Але, як зазначено у ст. 202 ПКУ, іноді, у випадках, особливо визначених ПКУ, застосовується звітний період — календарний квартал.

Зокрема, квартальний звітний період можуть обрати платники єдиного податку. Звітний період (тобто період, за який складається декларація, місяць або квартал) визначає граничні строки її подання та сплати суми ПДВ за нею в бюджет.

Якщо декларація місячна, то і граничний строк її подання місячний, тобто 20 календарних днів після закінчення звітного періоду.

Якщо декларація квартальна, то граничний строк її подання квартальний, тобто 40 календарних днів після закінчення звітного періоду.

Відповідно, строк сплати податку за такими деклараціями — 10 календарних днів після закінчення граничного строку їх подання.

Це встановлено п. 49.18 ПКУ та п. 57.1 ПКУ.

У звичайному випадку платник податків має вибір, яким шляхом звітувати до ДФС. Але декларація з ПДВ має особливість — щодо неї платник ПДВ вибору позбавлений. Декларація з ПДВ подається до ДФС лише в електронному вигляді — це встановлено п. 49.4 ПКУ.

Тобто платнику ПДВ доводиться проходити весь шлях, пов'язаний з електронним документообігом із контролерами:

— оформити електронний цифровий підпис (з 07.11.2018 р. — електронний підпис, див. «ДК» №45/2018);

— укласти з органом ДФС за місцем обліку договір про визнання електронних документів, відповідно до розділу III Порядку №557;

— складати декларації в електронному вигляді і надсилати їх ДФС за допомогою відповідного програмного забезпечення після підписання ЕЦП посадових осіб та проставлення печатки (за наявності).

Свідченням того, що декларація була прийнята податківцями, є квитанція № 2 від ДФС (квитанція № 1 свідчить лише про те, що декларація була ними отримана). При цьому єдиною підставою для відмови у прийнятті податкової декларації засобами електронного зв'язку в електронній формі є недійсність ЕЦП такого платника податків, у тому числі у зв'язку із закінченням строку дії сертифіката відкритого ключа, за умови що така податкова декларація відповідає всім вимогам електронного документа і надана у форматі, доступному для її технічної обробки (п. 49.3 ПКУ).

Але: у разі припинення договору про визнання електронних документів з підстав, визначених законом, платник податків має право до складення нового договору подавати податкову звітність у паперовому вигляді особисто (через уповноважену особу) або поштою (листом із повідомленням про вручення та з описом вкладення). Спеціальні правила поштового пересилання податківцям звітів установлені п. 49.5 — 49.7 ПКУ.

А ще ВСУ вважає, що ДФС має приймати і паперову звітність з ПДВ, якщо вона складена та подана правильно (Постанова Верховного Суду від 31.07.2018 р. У справі №810/1570/16)
Почнімо розгляд декларації з ПДВ із, задавалося б, найпростішого варіанта — жодних зовнішньоекономічних операцій, «умовних» постачань, звільнених від ПДВ операцій та нульових ставок. Основна ставка ПДВ — 20%. Але і в такому разі бувають цікаві ситуації.

Приклад 1. Підприємство — платник ПДВ придбало 100 шт. товарів на 120 тис. грн (у т. ч. 20 тис. грн ПДВ) і продало їх цілком за місяць на 180 тис. грн (у т. ч. 30 тис. грн ПДВ). Податкові накладні підприємство склало та зареєструвало вчасно, те саме зробили і всі постачальники. Як це все відобразити в декларації з ПДВ, якщо звітний період — місяць?
Відповідь: у такому разі складають декларацію з ПДВ у складі власне декларації та додатка 5 до неї.

Заповнення заголовної частини декларації ми зараз докладно не розглядатимемо, там усе досить просто:

1) платник наводить власні дані і дані органу ДФС, до якого подається декларація;

2) зазначає звітний період (місяць або квартал, рік), за який подається декларація;

3) зазначає вид декларації (звітна — якщо декларація подається вперше, звітна нова — якщо декларація за цей звітний період раніше вже подавалася, але граничний строк її подання ще не закінчився, проте виникла необхідність виправити помилки).

Ті самі дані повторюються і в заголовній частині додатка 5.

Таблична частина декларації (або «власне декларації», як ми її називаємо за текстом) складається з трьох розділів:

— Податкові зобов'язання (розділ I);

— Податковий кредит (розділ II);

— Розрахунки за звітний період (розділ III).

Нижче цих розділів наводиться довідкова, але важлива інформація: щодо додатків, які подаються разом із декларацією, щодо застосування касового методу податкового обліку, щодо того, що це останній звітний період через анулювання платника податку тощо. Однак сума податку до сплати визначається саме у розділі III декларації.

Усі показники у декларації проставляються у гривнях без копійок із відповідним округленням за загальновстановленими правилами.

Розділи I та II мають не лише пронумеровані рядки, а й колонки А та Б. У колонці А в усіх необхідних випадках проставляються обсяги постачання (придбання) без урахування ПДВ, суму податку фіксують у колонці Б. «Хрестики» у комірках колонки А та колонки Б означають, що ці комірки не заповнюють.

Які ж рядки треба заповнити в декларації у ситуації за прикладом 1?

1. Спочатку відображаємо продаж товарів (розділ I):

— вартість проданих товарів, до яких застосована основна ставка ПДВ 20%, показуємо у рядку 1.1, колонка А. Це сума 150000,00 грн;

— обсяг продажу без урахування ПДВ (зазначаємо цифру 150000);

— суму ПЗ з ПДВ за такими товарами відображаємо у колонці Б, це сума 30000,00 грн (зазначаємо цифру 30000).

Позаяк інших операцій, за якими виникає ПЗ, платник не мав, то це саме значення колонки Б потрапить до підсумкового рядка 9 (це легко перевірити з формули, яка наведена у назві цього рядка!).

2. Далі показуємо придбані товари (розділ II):

— вартість придбаних товарів без урахування ПДВ відображаємо у рядку 10.1, колонка А. Це сума 100000,00 грн (зазначаємо цифру 100000);

— суму ПК з ПДВ за такими товарами — у колонці Б, це сума 20000,00 грн (зазначаємо цифру 20000).

Позаяк інших операцій, за якими виникає ПК, платник не мав, то це саме значення колонки Б потрапить до підсумкового рядка 17.

3. Рахуємо результат — різницю між ПЗ та ПК, тобто між значеннями рядків 9 та 17 декларації (розділ III). Позаяк у цьому разі ПЗ більше за ПК, то різниця додатна (30000 - 20000 = 10000), і вона потрапляє до рядка 18.

Але ще це все треба розшифрувати у розрізі контрагентів у додатку 5.

Які рядки треба заповнити у додатку 5 у ситуації за прикладом 1?

1. Відображаємо продаж товарів у розрізі покупців у таблиці 1. Це означає, що ми маємо підсумувати продаж цих товарів за однаковими IПН покупців (якщо на одного покупця протягом місяця було складено більше однієї податкової накладної).

Спочатку показуємо дані щодо покупців -платників ПДВ, а потім — у рядку «Iнші в розрізі умовних IПН: 100000000000» — дані щодо покупців — неплатників ПДВ.

Підсумовані за IПН покупців дані наводимо із зазначенням періоду складання податкових накладних (у нашому випадку тут все просто — це звітний місяць), обсягу постачання та суми ПДВ.

Загальний підсумок цього розшифрування зазначаємо у рядку «Усього за звітний (податковий) період (рядок 1 декларації), у тому числі:». Звісно, це суми обсягів постачання та ПДВ. I ці дані мали б збігатися з підсумком рядка 1, але насправді в чинній формі декларації цей рядок у колонках А і Б має позначку «х», тобто не заповнюється. Тож цей підсумок має дорівнювати сумі рядків 1.1 та 1.2 декларації — за ставками 20% та 7%. У нашому випадку значення з цього рядка мають збігатися зі значеннями рядка 1.1 декларації, тому що у нас одна ставка 20%.

Та не забуваймо про ось це «у тому числі» — якби частиною проданих товарів були необоротні активи (основні засоби, нематеріальні активи або ж інші необоротні матеріальні активи), то довідково й окремо треба було би показати обсяги такого постачання і ПЗ з ПДВ за ним.

2. Відображаємо купівлю товарів у розрізі постачальників у таблиці 2.

Заповнення цієї таблиці аналогічне до заповнення таблиці 1. Єдине, що тут вже не буде умовних IПН, а будуть цілком реальні, що належать постачальникам — платникам ПДВ, які надали нам податкові накладні.

Приклад 2. Беремо умови прикладу 1, але зазначаємо, що підприємство не зареєструвало своєчасно податкові накладні на реалізацію товару. Що зміниться в такому разі у декларації та в додатку 5?
Відповідь: у самій декларації — нічого. Адже за законом ПЗ з ПДВ виникають не за датою реєстрації податкових накладних, а на дату відвантаження товарів або отримання авансів за них (ст. 187 ПКУ). Тому, навіть якщо продавець не зареєстрував податкові накладні вчасно (строки реєстрації див. У п. 201.10 ПКУ), ПЗ з ПДВ він має визнати вчасно — у тому звітному періоді, в якому ці події відбулись. А ось у додатку 5 треба буде додатково заповнити таблицю 1.1.

Що в ній зазначати, у принципі можна зрозуміти з назви цієї таблиці: «Відомості з таблиці 1 (Д5) (додаток 5) про включені суми податку на додану вартість, вказані в податкових накладних, не зареєстрованих в Єдиному реєстрі податкових накладних на дату подання податкової декларації з податку на додану вартість, до суми податкових зобов'язнь за звітний (податковий) період».

Ця таблиця відносно нова (ми її заповнюємо починаючи зі звітного періоду червень 2018 р./II квартал). Про те, як вона складається, ДФС роз'яснила у листі від 11.07.2018 р. №21051/7/99-99-15-03-02-17 (див. «ДК» №30/2018, коментар «ДК»).
Iз самої таблиці зрозуміло, що в ній треба зазначити відомості у розрізі податкових накладних (із наведенням їх дат та номерів), які були складені у поточному звітному періоді і не були своєчасно зареєстровані. Якщо поставка була одна (одному покупцю), то підсумки за таблицями 1 та 1.1 збігатимуться.

При цьому, на відміну від таблиці 1, дані з таблиці 1.1 до декларації не переносять — їх наводять довідково, з тих даних, які вже в таблиці 1 відображені і до декларації з неї вже потрапили.
Приклад 3. Беремо умови прикладу 1, але зазначаємо, що відбулося повернення товару. Наприклад, покупець повернув 1 шт. товару (ціна продажу 1800 грн, у т. ч. ПДВ — 300 грн) у зв'язку з невиправним браком. А продавець, своєю чергою, повернув цей товар виробнику-постачальнику (ціна придбання — 1200 грн, у т. ч. ПДВ — 200 грн). Щодо повернення були своєчасно складені та зареєстровані розрахунки коригування до податкових накладних. Як такі операції відобразити в декларації?
Відповідь: незважаючи на те що повернення товару та його продаж (придбання) відбулися в одному звітному періоді, «звернути» обсяги ПЗ та ПК платник податку не може.

Для коригування ПЗ у такій ситуації в декларації передбачено окремий рядок 7, а для коригування податкового кредиту — 14. Але обидва вони вимагають заповнення додатка 1 до декларації.

Які рядки треба заповнити в декларації у ситуації за прикладом 3?

1. Спочатку відображаємо продаж товарів (розділ I):

— вартість проданих товарів, до яких застосована основна ставка ПДВ 20%, показуємо у рядку 1.1, колонка А. Це сума 150000,00 грн (зазначаємо цифру 150000);

— суму ПЗ з ПДВ за такими товарами фіксуємо у колонці Б, це сума 30000,00 грн (зазначаємо цифру 30000).

Поруч відображаємо повернення товару покупцем (розділ I):

— вартість повернених товарів, до яких застосована основна ставка ПДВ 20%, показуємо у рядку 7, колонка А. Це сума 1500,00 грн (зазначаємо цифру -1500);

— суму ПЗ з ПДВ за такими товарами фіксуємо у колонці Б, це сума 300,00 грн (зазначаємо цифру -300).

До значення колонки Б підсумкового рядка 9 потрапить різниця між значеннями рядка 1.1 і рядка 7 (30000 - 300 = 29700).

2. Далі показуємо придбані товари (розділ II):

— вартість придбаних товарів з ПДВ за ставкою 20% відображаємо у рядку 10.1, колонка А. Це сума 100000,00 грн (зазначаємо цифру 100000);

— суму ПК з ПДВ за такими товарами показуємо у колонці Б, це сума 20000,00 грн (зазначаємо цифру 20000).

Поруч відображаємо повернення товару постачальнику (розділ II):

— вартість повернених товарів, до яких застосована основна ставка ПДВ 20%, проходить у рядку 14, колонка А. Це сума 1000,00 грн (зазначаємо цифру -1000);

— суму ПЗ з ПДВ за такими товарами фіксуємо у колонці Б, це сума 200,00 грн (зазначаємо цифру -200).

До значення колонки Б підсумкового рядка 17 потрапить різниця між значеннями рядка 10.1 та рядка 14 (20000 - 200 = 19800).

2. Рахуємо результат — різницю між ПЗ та ПК, тобто між значеннями рядків 9 та 17 декларації (розділ III). Результат теж буде додатний (29700 - 19800 = 9900).

Проте це не кінець — до рядків 7 та 14 складаємо ще й розшифрування, таблиці 1 та 2 додатка 1 до декларації.

Їх складають за аналогією до додатка 5. Тобто в обох випадках суми рядків декларації слід навести у розрізі контрагентів (у разі коригування ПЗ — і тих, що мають умовні IПН).

Приклад 4. Беремо умови прикладу 1, але зазначаємо, що товар було придбано у постачальників, проте продати його у звітному місяці платник не встиг. Тобто ПК є, а ось ПЗ немає. Як у такому разі складається декларація?
Відповідь: можливість виникнення від'ємного значення різниці між ПЗ і ПК передбачена п. 200.4 ПКУ. Там само зазначають і можливі шляхи використання такого значення. Визначити їх треба до або під час складання декларації, адже кожен шлях має власне неповторне відображення в декларації та в додатках до неї.

На початку декларація складатиметься однаково:

— у розділі I не відображаємо нічого (рядок 9 залишається порожній або, якщо раптом декларація все ж таки подається у паперовому вигляді, — з прочерком);

— розділ II заповнюємо так само, як зазначено у відповіді до прикладу 1. До нього складається і додаток 5 з таблицею 2 в ньому (таблиця 1 зі зрозумілих причин не заповнюється).

А ось заповнення розділу III може бути різне: є три шляхи використання від'ємного значення, а отже, і три можливі варіанти заповнення розділу III та додатків до нього.

Нагадаємо, що при від'ємному значенні різниці між рядками 9 та 17 (тобто підсумками розділів I та II) декларації така сума:

а) враховується на зменшення суми податкового боргу з податку, що виник за попередні звітні (податкові) періоди (у тому числі розстроченого або відстроченого) в частині, що не перевищує суму, обчислену відповідно до пункту 200-1.3 ПКУ на момент отримання контролюючим органом податкової декларації, а в разі відсутності податкового боргу —

б) або підлягає бюджетному відшкодуванню за заявою платника у сумі податку, фактично сплаченій отримувачем товарів/послуг у попередніх та звітному податкових періодах постачальникам таких товарів/послуг або до Державного бюджету України, в частині, що не перевищує суму, обчислену відповідно до п. 200-1.3 ПКУ на момент отримання контролюючим органом податкової декларації, на поточний рахунок платника податку та/або у рахунок сплати грошових зобов'язань або погашення податкового боргу такого платника податку з інших платежів, що сплачуються до державного бюджету;

в) та/або зараховується до складу податкового кредиту наступного звітного (податкового) періоду.

Варіант перший: платник ПДВ має борг з цього податку з минулих звітних періодів у сумі 50 тис. грн і вирішив його погасити. При цьому сума ліміту реєстрації (визначена відповідно до п. 200-1.3 ПКУ на момент отримання контролюючим органом податкової декларації) становить:

а) 60 тис. грн;

б) 18 тис. грн.

У такому разі в розділі III:

— спочатку заповнюємо рядок 19, де зазначаємо різницю між рядками 17 та 9. За нашими умовами, це 20000. Чому ці рядки раптом змінили свої місця в формулі? Тому що за змістом форми декларації важливо, щоб у рядку 19 зазначалося додатне значення (хоча це, як і раніше, від'ємна сума ПДВ);

— далі заповнюємо рядок 19.1. Він є довідковим (на загальний підсумок декларації не впливає), але має велике значення для використання від'ємної суми ПДВ. Позаяк саме в ньому зазначається сума ліміту реєстрації, щоправда, на момент подання (а не на момент отримання податківцями) декларації, — але сподіваємося, що ці цифри збігатимуться. Дізнатися суму реєстраційного ліміту на цей момент можна від податківців за допомогою електронних сервісів, а також вона наводиться у квитанції №2, що надходить після успішного прийняття декларації.

А далі слід порівняти значення рядка 19 і ліміту реєстрації. Адже поруч, у рядку 19.1 наводиться сума перевищення від'ємного значення над сумою ліміту реєстрації.

За нашими умовами:

а) 20000 - 60000 = -40000. Тобто сума від'ємного значення менша за наявний ліміт реєстрації, тому в рядку 19.1 ми довідково відображаємо лише суму ліміту реєстрації (у спеціально відведеній для цього комірці);

б) 20000 - 18000 = 2000. Саме цю суму ми зазначаємо у рядку 19.1, і ось її платник не може спрямувати на погашення податкового боргу. Звісно, суму ліміту реєстрації у спеціальній комірці треба показати і в цьому разі.

Далі в рядку 20 відображаємо різницю між значеннями рядків 19 та 19.1:

а) 20000;

б) 18000.

I, позаяк платник вирішив погасити цією сумою хоча б частку боргу в 50 тис. грн, усю цю суму він відображає у рядку 20.1:

а) 20000;

б) 18000.

Ось, власне, все щодо заповнення декларації. Додатків до неї (крім вже розглянутого вище додатка 5) не буде.

Варіант другий: платник ПДВ вирішив повернути собі суму від'ємного значення цього податку на поточний рахунок шляхом відшкодування з бюджету.

Тут треба зробити відступ і нагадати, що тема бюджетного відшкодування ПДВ є досить широкою і сама по собі має купу нюансів та запитань. Розглядати які зараз ми не будемо.

Уявімо, що платник має право на відшкодування, усі умови він виконав, і залишилося лише подати заяву, щоб отримати кошти з бюджету.

Заява подається у складі декларації з ПДВ, де, власне, і розраховується сума, яку платник може і має бажання відшкодувати. Формою такої заяви є додаток 4 до декларації, точніше, одна з його таблиць (однак про це — далі).

Повернімося до розділу III декларації. У ньому все складаємо аналогічно до першого варіанта, аж до рядка 20, і тут зупиняємося. У рядку 20 відображаємо різницю між значеннями рядків 19 та 19.1. I позаяк платник вирішив повернути цю суму з бюджету, то всю цю суму він відображає у рядку 20.2.

Але: рядок 20.2 декларації має два службові рядки: 20.2.1 та 20.2.2. Чому?

Тому що платник ПДВ насправді має два шляхи отримання бюджетного відшкодування: отримати «живі» гроші на власний поточний рахунок у банку і врахувати їх у рахунок сплати грошових зобов'язань або погашення податкового боргу з інших платежів до бюджету. Ось саме ці шляхи і наведено в цих рядках, а докладні дані щодо цифр, які в них відображаються, наводяться в додатку 4 під варіантами «а» і «б».

Цей рядок потребує складання одразу двох додатків — 3 та 4.

Додаток 3, можна сказати, цільовий — і це видно з його назви. В ньому розраховується сума ПДВ, яку можна повернути:

— у рядку 1 таблиці 1 зазначаємо невикористаний залишок від'ємного значення ПДВ (з декларації, рядок 20 — рядок 20.1). У нашому випадку це 20000;

— у рядку 2 таблиці 1 наводимо ту частку цього залишку, яка була оплачена (тобто за якою немає заборгованості перед постачальниками або бюджетом).

Розшифрування цієї суми наводимо у таблиці 2 додатка 3, і значення її має відповідати значенню графи 7 рядка «Усього» цієї таблиці.

У рядку 3 цієї таблиці розраховуємо різницю між значенням рядка 1 та рядка 2. Ось це і є сума бюджетного відшкодування, яку можна отримати, і саме вона має зазначатися у рядку 20.2 декларації.

А в додатку 4 заповнюємо лише рядки на початку (після заголовної частини) і таблицю 1. Як зазначено вище, платник ПДВ насправді має два шляхи отримати бюджетне відшкодування: отримати кошти на власний поточний рахунок у банку і врахувати їх у рахунок сплати грошових зобов'язань або погашення податкового боргу з інших платежів до бюджету. Ось саме ці шляхи і наведено в додатку 4 під варіантами «а» і «б».

У варіанті «а» платник зазначає реквізити свого банківського рахунку, на яких бажає отримати кошти.

У варіанті «б» — заповнює таблицю 1, де наводить код бюджетної класифікації та номер рахунку в Казначействі, на який треба перерахувати суму бюджетного відшкодування. Позаяк таких рахунків може бути кілька, то в кожному рядку таблиці 1 зазначається ще й (словами та цифрами) сума, яку слід перерахувати.

Звісно, що значення цих сум має відповідати значенню рядків 20.2.1 (варіант «а») та 20.2.2 (варіант «б») декларації.

Варіант третій: платник ПДВ вирішив віднести суму від'ємного значення податку до податкового кредиту наступного звітного періоду.

У такому разі сума з рядка 20 відображається також у рядку 20.3. I звідти потрапляє до рядка 21 декларації.

I ось тут ми стикаємося із відомим додатком 2, у таблиці 1 якого цю суму слід розшифрувати в розрізі місяців та років її виникнення. Адже значення рядка «Усього» цієї таблиці має відповідати значенню рядка 21 декларації.

Зверніть увагу!

Податківці вважають*, що при заповненні як додатка 2 (Д2), так і таблиці 2 додатка 3 (Д3) до декларації з ПДВ доцільно застосовувати принцип хронології формування від'ємного значення, згідно з яким податкові зобов'язання поточного (звітного) періоду зменшуються на суму податкового кредиту у хронологічному порядку його виникнення — від найдавнішого до найновішого.

З огляду на це у графі 2 таблиці 2 додатка 3 до декларації з ПДВ рекомендується наводити IПН контрагента, за рахунок якого виникла сума від'ємного значення, виходячи з хронології її виникнення, починаючи зі звітного періоду, який є найближчим до дати подання декларації (найновіший звітний період), та закінчуючи найбільш давнім звітним періодом. Тобто спочатку доцільно відображати «найновішу» щодо звітного періоду подання декларації з ПДВ суму від'ємного значення ПДВ.

А ще значення рядка 21 декларації переноситься до рядка 16.1 декларації наступного звітного (податкового) періоду.

Насамкінець наголосимо, що у разі отримання від'ємного значення у декларації з ПДВ корисно буде пам'ятати про те, що відповідно до п. 49.10 ПКУ відмова податківців прийняти податкову декларацію з будь-яких причин, не визначених ст. 49 ПКУ, у тому числі висунення будь-яких не визначених цією статтею передумов щодо такого прийняття (включаючи зміну показників такої податкової декларації, зменшення або скасування від'ємного значення об'єктів оподаткування, сум бюджетних відшкодувань, незаконне збільшення податкових зобов'язань тощо), забороняється.

Розділ І «Податкові зобов’язання»
	Рядок декларації
	Назва рядка
	Пояснення до заповнення

	Рядок 1
	Операції на митній території України, що оподатковуються за основною ставкою та ставкою 7%, крім ввезення товарів на митну територію України:
	У рядку 1 декларації з ПДВ відображають операції, які одночасно:

— здійснюють на митній території України — місце постачання відповідно до ст. 186 ПКУ розташоване на митній території України;

— є об’єктом оподаткування згідно з п. 185.1 ПКУ й оподатковуються за основною ставкою 20% (рядок 1.1) і ставкою 7% (рядок 1.2).

Під час заповнення рядка 1 потрібно брати до уваги значення терміна «постачання товарів» відповідно до вимог пп. 14.1.191 ПКУ та значення терміна «постачання послуг» згідно з вимогами пп. 14.1.185 ПКУ.

Операції, відображені в рядку 1 декларації з ПДВ, розшифровують у розрізі контрагентів у додатку Д5

	Рядок 1.1 (Д5)
	операції, що оподатковуються за основною ставкою
	У рядку 1.1 ПДВ-декларації вказують дані операцій на митній території України, що оподатковуються за основною ставкою (20%), крім увезення товарів на митну територію України (пп. 2 п. 3 р. V Порядку № 21).

До рядка 1.1 також включають:

— передання товарів/послуг у межах посередницьких договорів комісії (консигнації), поруки, довірчого управління (пп. «е» пп. 14.1.191 і п. 189.4 ПКУ);

— постачання товарів за договорами фінансового лізингу, які були повернені лізингоодержувачем, не зареєстрованим як платник ПДВ у зв’язку з невиконанням умов такого договору (п. 189.5 ПКУ);

— передання (повернення) об’єкта фінансового лізингу (пп. «а» пп. 14.1.191 і пп. «а» п. 185.1 ПКУ);

— ліквідацію основних засобів за самостійним рішенням платника ПДВ у випадку, якщо така операція потребує нарахування ПДВ відповідно до п. 189.9 ПКУ (пп. 14.1.191 і п. 189.9 ПКУ);

— вартість заставної тари, яка не була повернена постачальнику протягом 12 календарних місяців із моменту її надходження (п. 189.2 ПКУ);

— нарахування податкових зобов’язань за товарами/послугами та необоротними активами, які не були використані в оподатковуваних операціях у межах господарської діяльності, у разі анулювання ПДВ-реєстрації згідно з п. 184.7 ПКУ

	Рядок 1.2 (Д5)
	операції, що оподатковуються за ставкою 7%
	До рядка 1.2 декларації включають оподатковувані за ставкою 7% обсяги постачання товарів, здійснені на митній території України, з урахуванням їх місця постачання відповідно до ст. 186 ПКУ.
Згідно з пп. «в» п. 193.1 ПКУ, ставку ПДВ 7% застосовують до операцій із постачання на митній території України:

— лікарських засобів, дозволених для виробництва та застосування в Україні й унесених до Державного реєстру лікарських засобів, а також медичних виробів, які внесені до Державного реєстру медичної техніки та виробів медичного призначення або відповідають вимогам відповідних технічних регламентів, що підтверджується документом про відповідність, та дозволені для надання на ринку та/або введення в експлуатацію й застосування в Україні;

— лікарських засобів, медичних виробів та/або медичного обладнання, дозволених для застосування в межах клінічних випробувань, дозвіл на проведення яких надано центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері охорони здоров’я

	Рядок 2
	Операції з вивезення товарів за межі митної території України
	Х

	Рядок 2.1
	операції, що оподатковуються за нульовою ставкою
	У рядку 2.1 указують обсяги операцій із вивезення товарів за межі митної території України, що оподатковуються за нульовою ставкою відповідно до вимог пп. 195.1.1 та п. 195.2 ПКУ (пп. 3 п. 3 р. V Порядку № 21)

	Рядок 2.2
	операції, що звільнені від оподаткування
	У рядку 2.2 указують обсяги операцій із вивезення товарів за межі митної території України, які звільнені від оподаткування відповідно до р. V, підрозділу 2 р. XX ПКУ та міжнародних договорів (угод) (пп. 3 п. 3 р. V Порядку № 21)

	Рядок 3
	Інші операції, що оподатковуються за нульовою ставкою
	У рядку 3 указують обсяги постачання товарів/послуг, які обкладають ПДВ за ставкою 0%, а саме (пп. 4 п. 3 р. V Порядку № 21):

— операції з постачання товарів, перелічених у пп. 195.1.2 ПКУ;

— операції з постачання послуг, перелічених у пп. 195.1.3 ПКУ;

— операції з постачання на митній території України товарів/робіт/послуг, які здійснюють у межах міжнародної технічної допомоги, пов’язані з виконанням робіт із підготовки до зняття та зняття енергоблоків Чорнобильської АЕС з експлуатації та перетворення об’єкта «Укриття» на екологічно безпечну систему (п. 211.1 ПКУ);

— постачання товарів (окрім підакцизних товарів) і послуг, що безпосередньо виготовляються підприємствами й організаціями громадських організацій інвалідів, відповідно до п. 8 підрозділу 2 р. XX ПКУ

	Рядок 4
	Нараховано податкових зобов’язань відповідно до пункту 198.5 статті 198 та пункту 199.1 статті 199 Податкового кодексу України (далі — Кодекс) за операціями, що оподатковуються за:
	Рядок 4 призначений для відображення технічних податкових зобов’язань, які:

— нараховують за товарами/послугами/необоротними активами, придбаними/виготовленими з ПДВ, якщо такі товари/послуги, необоротні активи призначаються для їх використання або починають використовуватися в необ’єктних, звільнених від ПДВ чи негоспдіяльних операціях, відповідно до п. 198.5 ПКУ;

— нараховують для часткової компенсації податкового кредиту за покупками, які одночасно використовуються для пільгової й оподатковуваної діяльності, відповідно до п. 199.1 ПКУ. Детальніше див. у матеріалі «Річний перерахунок ПДВ». Суму таких податкових зобов’язань (за умовним ІПН «600000000000») відображають у таблиці 1 додатка Д1 до декларації з ПДВ.

Загальну суму технічних (компенсуючих) ПДВ-зобов’язань відображають у таблиці 1 додатка Д5до декларації з ПДВ, у рядку «600000000000 (рядки 4.1 та 4.2 декларації)».

Крім того, під час заповнення рядка 4 (у разі нарахування технічних ПДВ-зобов’язань відповідно до п. 199.1 ПКУ) також слід заповнити:

— таблицю 1 додатка Д7 до декларації з ПДВ за перший звітний період (місяць/квартал) року чи перший звітний період, у якому здійснено неоподатковувані операції, де зазначають частку використання товарів/послуг і необоротних активів в оподатковуваних операціях;

— таблиці 1–3 додатка Д7 — під час здійснення перерахунку сум ПДВ за підсумками календарного року (або в разі анулювання ПДВ-реєстрації).

У разі нарахування податкового зобов’язання лише відповідно до вимог п. 198.5 ПКУ додаток Д7 не подають.

У рядку 4 декларації з ПДВ також показуватимуть не лише компенсаційні податкові зобов’язання, нараховані за ставкою 20% та 7% (відповідно) згідно з п. 198.5 і п. 199.1 ПКУ, але й коригування за такими операціями (пп. 5 п. 3 р. V Порядку № 21).

Яскравими прикладами таких коригувань є зміна напряму використання (з пільгового на оподатковуване) товарів/послуг, за якими раніше нарахували компенсаційні податкові зобов’язання, коригування в результаті проведення річного перерахунку цих зобов’язань за ст. 199 ПКУ

	Рядок 4.1 (Д1, Д5, Д7)
	основною ставкою
	У рядку 4.1 указують суму податкового зобов’язання, нараховану протягом звітного періоду та коригування за такими операціями відповідно до п. 198.5 та п. 199.1 ПКУ, за операціями, що оподатковуються за основною ставкою (20%) (пп. 5 п. 3 р. V Порядку № 21)

	Рядок 4.2 (Д1, Д5, Д7)
	ставкою 7%
	У рядку 4.2 указують суму податкового зобов’язання, нараховану протягом звітного періоду, та коригування за такими операціями відповідно до п. 198.5 та п. 199.1 ПКУ, за операціями, які оподатковують за ставкою 7% (пп. 5 п. 3 р. V Порядку № 21)

	Рядок 5 (Д6)
	Операції, що не є об’єктом оподаткування (стаття 196 розділу V Кодексу), операції з постачання послуг за межами митної території України та послуг, місце постачання яких визначено відповідно до пунктів 186.2, 186.3 статті 186 розділу V Кодексу за межами митної території України, операції, які звільнені від оподаткування (стаття 197 розділу V Кодексу, підрозділ 2 розділу XX Кодексу, міжнародні договори (угоди))
	У рядку 5 указують обсяги операцій із (пп. 6 п. 3 р. V Порядку № 21):

— постачання товарів/послуг, які згідно зі ст. 196 ПКУ входять до переліку операцій, що не є об’єктом оподаткування. Водночас слід узяти до уваги значення терміна «постачання товарів» відповідно до вимог пп. 14.1.191 ПКУ та значення терміна «постачання послуг» згідно з вимогами пп. 14.1.185 ПКУ. Тобто необ’єктні операції, які не відповідають терміну «постачання товарів» чи «постачання послуг», у рядку 5 не відображають. Наприклад, це операції з передання майна у схов (відповідальне зберігання), які згідно з пп. 196.1.2 ПКУ не є об’єктом обкладення ПДВ. Адже вони не відповідають поняттю «постачання товарів»;

— постачання послуг за межами митної території України та послуг, які здійснюють за межами митної території України, з урахуванням їх місця постачання відповідно до п. 186.2, п. 186.3 ПКУ.Тобто тут відображають постачання послуг, які не обкладаються ПДВ, оскільки місце їх постачання розташоване за межами митної території України;

— постачання товарів/послуг, звільнених від оподаткування згідно зі ст. 197 ПКУ, тимчасово звільнених від оподаткування відповідно до підрозділу 2 р. XX ПКУ та звільнених згідно з міжнародними договорами (угодами).

Для платників податку, які заповнюють рядок 5, та підприємств (організацій) осіб з інвалідністю обов’язковим є подання додатка Д6

	Рядок 5.1 (Д6)
	у тому числі операції, що звільнені від оподаткування (стаття 197 розділу V Кодексу, підрозділ 2 розділу XX Кодексу, міжнародні договори (угоди))
	У рядку 5.1 (з рядка 5) указують обсяги операцій, які звільнені від оподаткування (р. V ПКУ, підрозділ 2 р. XX ПКУ, міжнародні договори (угоди)) (пп. 6 п. 3 р. V Порядку № 21)

	Рядок 6 (Д1)
	Послуги, отримані від нерезидента, місце постачання яких визначено на митній території України
	У рядку 6 указують обсяги послуг, отриманих від нерезидента, які:

— є об’єктом обкладення ПДВ;

— місце їх постачання розташоване на митній території України відповідно до ст. 186 ПКУ.

Детальніше про обкладення ПДВ послуг, отриманих від нерезидентів, див. у матеріалах «Послуги, отримані від нерезидентів: визначаємо місце постачання для обкладення ПДВ» і «Податкова накладна на послуги від нерезидента».

Крім того, у рядку 6 декларації з ПДВ слід відображати коригування податкових зобов’язань, нарахованих за такими нерезидентськими послугами (пп. 7 п. 3 р. V Порядку № 21). У зв’язку із цим до рядка 6 потрібно подавати додаток Д1. У додатку Д1 для коригувань за такими операціями в таблиці 1 виділено окремий рядок «Усього за послугами, отриманими від нерезидента на митній території України».

Оскільки додатки до декларації з ПДВ додають за наявності подій, які підлягають відображенню в таких додатках (п. 11 р. ІІІ Порядку № 21), то додаток Д1 до рядка 6 слід подавати, лише якщо у звітному періоді були коригування податкових зобов’язань за послугами, отриманими від нерезидентів

	Рядок 7 (Д1)
	Коригування податкових зобов’язань
	Цей рядок призначений для відображення коригування податкових зобов’язань відповідно до ст. 192 ПКУ в разі:

— зміни суми компенсації вартості товарів/послуг, включаючи наступний за постачанням перегляд цін;

— повернення товарів(послуг)/попередньої оплати;

— виправлення помилок у податкових накладних. Водночас якщо помилку в податковій накладній буде виявлено в наступному періоді, доведеться подавати уточнюючий розрахунок.

Своєю чергою, візьміть до уваги, що:

— «збільшуючий» розрахунок коригування відображається в декларації в періоді коригування, незалежно від того, чи зареєстрований такий розрахунок коригування в ЄРПН;

— «зменшуючий» розрахунок коригування відображається в декларації в періоді коригування, якщо він зареєстрований у ЄРПН своєчасно, або в періоді реєстрації розрахунку коригування в ЄРПН — у разі несвоєчасної реєстрації.

У рядку 7 також відображають коригування податкових зобов’язань, нарахованих відповідно до п. 199.1 ПКУ, у зв’язку з перерахунком частки використання товарів/послуг, необоротних активів в оподатковуваних операціях, виходячи з фактичних обсягів проведених протягом року оподатковуваних і неоподатковуваних операцій.

Під час заповнення рядка 7 обов’язковим є подання додатка Д1, що заповнюється в розрізі контрагентів, та/або додатка Д7

	Рядок 8
	Коригування податкових зобов’язань у зв’язку з нецільовим використанням товарів, ввезених із застосуванням звільнення від податку на додану вартість (стаття 197 розділу V Кодексу, підрозділ 2 розділу XX Кодексу, міжнародні договори (угоди)) (+)
	У рядку 8 указують суми збільшення податкових зобов’язань, що виникають у зв’язку з нецільовим використанням товарів, увезених на митну територію України із застосуванням звільнення від сплати ПДВ у пільговому режимі.

Зверніть увагу

Тут можливе лише збільшення податкових зобов’язань.

Показник цього рядка у жодному додатку не деталізується

	Рядок 9
	Усього податкових зобов’язань

(сума значень рядків (1.1 + 1.2 + 4.1 + 4.2 + 6 (-/+)+ 7 (-/+) + 8) колонки Б)
	Тут відображають загальну суму податкових зобов’язань за звітний період.

Значення цього рядка розраховують за формулою, наведеною в назві рядка


