Тема 7: Ранньофеодальна держава і право в країнах Європи
1. Основні риси феодалізму
2. Держава і право Візантії
А. Візантійська держава
Б. Право Візантії
3. Держава і право франків й англосаксів
А. Держава у франків й англосаксів
Б. Право у франків й англосаксів
1. Основні риси феодалізму
В середині першого тисячоліття світ вступив у новий період епохи станово-кастового суспільства — період Середніх віків. Історично його початок пов'язують з падінням Римської імперії, яка у політичному й культурному відношенні була свого роду кульмінацією античного суспільства. Кінець серед​ньовіччя приходиться на різні часи: XVI—XVIII ст. — для країн Заходу, друга половина XIX — поч. XX ст. — для країн Сходу. Основною рисою цього пері​оду став феодалізм — новий соціально-економічний, політико-правовий і духо​вний стан суспільства, який прийшов на зміну рабовласництву.
Термін «феодалізм» вперше з'явився у французькій літературі періоду Ве​ликої буржуазної революції 1789—1794 років. Він походить від французького feodalite, який в свою чергу пов'язаний з середньовічним німецьким feudum, що означав «майно» (земельне володіння). Право власності на землю визначало нову соціально-класову структуру феодального суспільства, основними класами якого стали феодали й селяни.
Всі феодали, в залежності від своєї економічної й політичної могутності, розділялися на ранги. Як правило, на верхньому щаблі феодальної ієрархічної градації стояв король, який був верховним власником усієї землі в королівстві й наділяв нею феодалів вищого рангу. Від них одержували і «тримали землю» феодали нижчих рангів.
Поза цією ієрархією стояли селяни — вчорашні раби й общинники. Позбав​лені власності на землю, вони володіли деякими засобами виробництва, працю​вали на землі феодала і за це віддавали йому частину прибутку, т.зв. земельну ренту. Відомі три її форми, що умовно відповідають трьом періодам розвитку феодалізму: раннього, середнього й пізнього.

Перша форма — це відробіткова рента. При цьому селянин знаходився під прямим наглядом і примусом власника або його представника, він жив у без​посередній близькості від нього й відпрацьовував визначену кількість днів у тиждень на його землі.

Друга форма — продуктова рента, коли селяни самі розпоряджалися своїм часом, вирощували врожай і розплачувалися з хазяїном продуктами.
Третя форма — грошова рента. При такій формі відносини між селянами і земельним власником базувалися на договірній основі, причому перші перетворювалися або в орендарів землі, або у власників, або в незаможних батраків, що наймалися за гроші.
Економічною основою феодальної держави стала феодальна власність на знаряддя і засоби виробництва і частково власність на селянина. Основна ха​рактерна ознака права цього періоду — його кріпацький характер, тобто при​кріплення до землі основного виробника — селянства, яке складало більшість населення. Селянин міг працювати визначену кількість днів на себе на тій ді​лянці, що виділяв йому поміщик, інший час він працював на хазяїна. їхнє становище мало чим відрізнялося від становища рабів у рабовласницькій дер​жаві, але все ж кріпак не вважався повною й безпосередньою власністю помі​щика. Певною мірою він належав собі, і кріпосне право, при більш широкій можливості розвитку обміну, торгових відносин усе більше і більше розклада​лося, розширюючи можливості для звільнення селянства.

Феодалізм в Європі пройшов у своєму розвитку кілька періодів. Його зміст на рі​зноманітних етапах визначав і тип державності, властивий цьому проміжку часу.
Феодальна держава на ранньому етапі прийняла форму ранньофеодальної і сеньйоріальної (ленної) монархії.
У період станового оформлення феодального суспільства вона набула виду станової монархії або особливих самоврядних республік, проте, дуже далеких навіть від обмеженої античної демократії.
І на останньому етапі було встановлено абсолютну монархію, яка стала перехідним етапом до більш досконалих державних форм Нової епохи.
Виникнення ранньофеодальних держав, їх сутність і форми обумовлені двома шляхами виникнення феодалізму:
1) зародження й розвиток феодалізму на базі застарілих суспільних відно​син, рабовласницьких державах (Китай, Індія, Рим), які існували вже не одне тисячоліття;
2) виникнення феодалізму на базі родоплемінних відносин у різних племен (слов'ян, арабів, японців, франків, англосаксів тощо)
З європейських держав, які утворилися першим шляхом, слід зазначити Ві​зантію, другим — держави франків й англосаксів. В історико-правовій літера​турі традиційно викладається спочатку матеріал, що стосується західноєвро​пейських країн, а потім Візантії. Не заперечуючи в цілому проти такого підходу, що обґрунтовано з погляду значимості політико-правових інститутів, які з'явилися у середньовічній Західній Європі, для майбутньої Європи в ціло​му, ми все ж почнемо викладення матеріалу з Візантії. На це є дві причини: по-перше, історія держави і права Візантії безпосередньо пов'язана з Стародав​нім Римом, по суті вона є логічним продовженням його історії; по-друге, Візан​тія, а точніше Ромейська імперія, суттєво вплинула на формування державно-правових інститутів у слов'ян, в тому числі й української групи.

2. Держава і право Візантії
Візантійська держава
Візантійська держава, що виросла зі Східноримської імперії, займає особли​ве місце в історії. Єдина із значних держав античності, вона сформувалася на основі розвинутої й у багатьох відношеннях завершеної державності та правової культури, і зберегла нову організацію аж до розгрому в 1453 р. турками її столиці — Константинополя.

Візантія стала особливим політичним і культурним світом, де традиції ан​тичності зіткнулися з не менш впливовою спадщиною давньосхідних і еллініс​тичних (балканських) монархій і де з цієї взаємодії розвинулася власна держа​вна і правова традиція. Ця традиція, у свою чергу, зробила визначальний вплив на становлення й розвиток державності у південнослов'янських і причо​рноморських народів. Охопивши в епоху свого розквіту під єдиною владою се​редземноморські й близькосхідні народи, Візантія стала історичним посередни​ком у зіткненні нових західних суспільств феодальної епохи з державами й традиціями Азії. Водночас вона послужила ареною прямої історичної конфрон​тації Заходу та Сходу, що прискорило занепад самої імперії, яка, можливо, врятувала багато європейських народів від турецької експансії.

В історії розвитку Візантійської держави дослідники виділяють кілька ета​пів. Ми зупинимося на двох, більш узагальнених.
Перший етап — з кінця VII ст. до кінця XII століття. Як вже було зазна​чено, на середину VII століття Ромейська імперія прийшла до занепаду. Це був період формування феодальних порядків, які призвели до змін в соціальній ор​ганізації візантійського суспільства. В результаті основною економічною й вій​ськовою силою стали тільки підвладні державні селяни. Докорінно змінився військовий устрій імперії, а з ним відмерла вся стара римська провінційна ад​міністративна організація. Втративши велику частину своїх територій, вона стала переважно греко-слов'янською державою. Саме з цього часу, на нашу думку, доцільно говорити про нову державу — Візантію, яка саме у цей період набуває завершених рис своєрідної форми необмеженої монархії, відмінної від деспотичних монархій Сходу й монархій феодального Заходу.

З VIII ст. розпочинається нове зміцнення центральної влади Візантії, яке надовго визначило шлях розвитку її державності. Деяке посилення централізо​ваної влади й ролі держави відбулося під час правління імператорів Ісаврійсь-кої династії (717—802 рр.)> але найбільшої могутності Візантія досягла при ім​ператорах Македонської династії (867—1056 pp.)- Були знову завойовані області південнослов'янських протодержав, Південна Італія. Державна органі​зація набула нового вигляду військово-бюрократичної імперії з абсолютною владою імператора й розгалуженим адміністративно-бюрократичним апаратом. Базою централізації й широкої завойовницької політики Візантії в IX—X ст. стала стабілізація економіки на новій феодальній основі. Візантійська держава здійснювала свій контроль в усіх сферах економічного, політичного й культур​ного життя країни за допомогою бюрократичного апарату. Жорстко централі​зований її характер різко відрізняв Візантію від сучасних їй феодальних дер​жав Європи.

У VIII ст. політичні організації, що раніше стримували всевладдя візан​тійського імператора, почали занепадати або цілком ліквідуватися. З IX ст. навіть номінальне проголошення імператора «народом Константинополя» при​пинилося. Політична роль константинопольського сенату, що занепала ще на​прикінці VII ст., остаточно зводиться нанівець наприкінці IX ст., коли сенат було позбавлено права участі в розробці законодавства.
Єдиною значною політичною силою у Візантійській державі залишалася греко-православна церква. її авторитет і вплив зміцнювалися. Зокрема, в сус​пільно-політичному житті Візантії зросла роль глави церкви — константино​польського патріарха. Патріархи нерідко ставали регентами малолітніх імператорів і безпосередньо втручалися в політичну боротьбу за трон, користуючись тим, що єдиною процедурою, яка узаконювала «возведения на царство», стало з VII ст. вінчання імператора патріархом у храмі Св. Софії. Проте й у цей час візантійській церкві не вдалося домогтися незалежності від імператорської влади. Імператор зберіг право обирати патріарха з трьох кандидатів, рекомен​дованих церковними ієрархами і скидати неугодного.

Зміцнення основ імператорської влади в VIII—IX cm. супроводжувалося зміною її атрибутів. За візантійськими імператорами остаточно затверджували​ся грецькі титули василевса (царя) і автократора (самодержця). Культ імпе​ратора — василевса досягав небачених раніше величин. Божественний імпера​тор вважався владикою всесвіту (Ойкумени). Його прерогативи були необмеженими. Василеве видавав закони, призначав і усував вищих чиновни​ків, був верховним суддею і командуючим армією та флотом.
Але, навіть при такому всевладді його становище все ж було не досить три​вким. Близько половини усіх візантійських імператорів були позбавлені влади насильно. Система престолонаслідування у візантійців тривалий час була від​сутня: син василевса не розглядався звичаєм як обов'язковий законний спад​коємець. Імператором робило не народження, а «божественне обрання». Тому імператори широко практикували інститут співправителів, обираючи, таким чином, собі ще при житті спадкоємця. Принцип законного престолонасліду-вання почав утверджуватися у Візантії тільки з кінця XI століття.
Традиціоналізм, рутина церемоніалів, відпрацьованих до дрібних подробиць й освячених звичаєм, серйозно обмежували особисті можливості імператорів. їхня реальна влада починала неухильно слабшати. Цьому сприяли нові тенде​нції, породжені впливом феодальних відносин. З розвитком у Візантії феодалі​зму між імператорами і крупними феодальними землевласниками — дината-ми — укладалися нові для візантійської державної практику сеньйоріально-васальні відносини. Починаючи з X ст., візантійський самодержець нерідко змушений був укладати феодальні договори з динатамиу беручи на себе обов'язки феодального сеньйора.
Однак прагнення до феодальної самостійності знаті викликало в імперії хвилю міжусобиць, а потім і явну військову та політичну кризу. Володіння Ві​зантії в Малій Азії і в Італії скоротилися. Імперія стала відчувати новий поту​жний тиск з боку нових західних держав, а головне — із боку римських пап. Імператори нової династії Комнинів (1081—1204 рр.) ведучи постійну боротьбу з єретичними й народними рухами у самій імперії, поступово загубили майже всі старі візантійські володіння. На початку XIII ст. (1204 р.) під ударами лицарів-крестоносців Візантія разом із своєю столицею Константинополем зане​пала й тимчасово припинила своє існування як самостійна держава.
Після розгрому 1204 року Візантія вступила у другий етап свого розвитку (XIII—сер. XV ст.). На її колишній території склалося декілька уособлених держав, найбільш значною з яких стало Нікейське царство. Саме цьому царст​ву вдалося в 1261 р. відновити імперію, об'єднавши деякі найбільш важливі центральні області під владою константинопольських імператорів. У відродже​ній Візантії встановилася влада нової династії Палеологів (1261—1453 pp.)-
Відроджена імперія мало була схожою на стару могутню державу. її те​риторія й військові можливості скоротилися в декілька разів. В останній пе​ріод історії Візантії в ній зміцніли й розширилися відносини державного фео​далізму. Одночасно почався загальний спад міського життя, морської торгів​лі. Пануючі  позиції  на  Середземному  морі  захопили  італійські  міста.   Це обумовило швидкий спад економіки Візантії а з цим і можливостей візантій​ської держави.

З кінця XIII ст. найнебезпечнішим суперником для Візантії стала держава турків-османів. Протягом XIV ст. турки завоювали майже всі володіння Віза​нтії в Малій Азії, а до кінця століття така ж доля спіткала й Балкани. Після виграних боїв турки підпорядкували собі південнослов'янські держави (Сер​бію, Болгарію). Територія Візантії була зведена до Константинополя з кіль​кома островами. Імперія стала васалом османських султанів, яка сплачувала їм велику данину. Нарешті, у 1453 р. османи захопили й розгромили Конста​нтинополь. Останній імператор Костянтин XI загинув в бою. На цьому оста​точно, по суті, закінчується більш ніж 2000-літня історія Риму. Константи​нополь було перейменовано у Стамбул, який став столицею нової держави — Османської імперії.
Право Візантії
З падінням Західної Римської імперії хранителем традицій римського права залишилася Візантія.
У 726 р. видається один із значних (після Зводу Юстиніана) офіційних за​конодавчих зводів — Еклога. Передбачалося створити скорочену вибірку зако​нів із інституцій, дигест, кодексу і новел із внесеними в них виправленнями.
Весь Звід ділився на 18 титулів, що охоплювали різноманітні питання шлюбного й сімейного, спадкового права, права опіки й піклування. Регламен​тувалися договори дарування, купівлі-продажу, позики, наймання. Найбільш істотно змінилося процесуальне право: проголошувався принцип рівності всіх громадян перед судом, звільнялися від судових мит особи, які брали участь у судових позовах тощо.

У сфері цивільного й сімейного права Еклога розвивала деякі основні тен​денції, закладені ще законодавством Юстиніана. В ній уточнювалися форми укладання договорів (дарування, заповіти), юридичний порядок притягнення спадкоємців за законом, питання опіки й піклування та ін.
Така форма, як заручення, стала в Еклозі юридичною угодою, що виступала підготовчим етапом до укладання шлюбу. Розірвання цього договору без пова​жних причин призводило до сплати неустойки. Шлюб, за Еклогою, уявляв со​бою союз чоловіка і дружини, які мали рівні майнові права. Шлюби між бли​зькими родичами заборонялися. Скорочувалося також число законних приводів до розлучення.
В Еклозі наводився перелік злочинів (наприклад, порушення святості вівта​ря, віровідступництво, клятвопорушення, розграбування могил, підробка гро​шей, розкрадання, перелюбство та ін.) і відповідно покарань, що накладалися за їх вчинення. Передбачалися такі покарання, як биття батогами і палицями, відрізання носа і язика, осліплення, відсікання кінцівок, випалювання волосся й інші. Страта встановлювалася за найбільш тяжкі злочини: кровозмішення, навмисний підпал, отруєння, чаклунство, вбивство, розбій тощо. В ряді випад​ків Еклога передбачала заміну покарань грошовими штрафами.

У середині VIII ст. з'явився додаток до Еклоги, в який були включені також чотири самостійних закони — землеробський, військовий, морський і Мойсеїв.
Землеробський закон являв собою звід норм, що регламентували життя сільської общини. Закон був приватною (але визнаною державою) компіляцією,

 яка з'єднала звичаєві норми «варварського» права з чинними нормами римсь​ко-візантійського права, запозиченого з законодавства Юстиніана.
Морський закон — це також приватна компіляція норм звичаєвого морсь​кого права, а військовий — звід кримінально-правових норм, що відносилися до правопорушень, вчинених військовими.
Мойсеїв закон містив у собі морально-релігійні розпорядження й норми, за​позичені зі Старого Заповіту. Упорядники розглядали ці норми як юридичні, що мали застосовуватись на практиці.
В 872 р. з'явилася ще одна юридична пам'ятка — Прохірон, що мала на меті викласти закони у вигляді, доступному для розуміння людей, «значно» простішою юридичною мовою, звільнитись від колись сильного церковного впливу.
У 40 титулах Прохірону містилися норми, що регламентували шлюбні, спа​дкові, зобов'язальні відносини права, а також відносини злочинів та покарань.
Незабаром після упорядкування Прохірону (між 884 і 886 pp.) від імені імпе​ратора Василя І та його синів-співправителів було видано новий посібник (керів​ництво) із права, що також мало на меті «очищення старих законів» і полег​шення користування правом, викладеним у кодифікації Юстиніана. Це керівництво отримало назву Епанагога (тобто перероблене повторення). За своєю структурою вона слідувала за Дигестами Юстиніана, відтворювала багато поло​жень Прохірона, а також Еклоги. При всій її компілятивності Епанагога більш детально, а в деяких частинах і по-новому, викладала низку питань приватного права. Але найбільш істотними були зміни, внесені в сферу публічного права, серед яких: нові положення про патріаршу владу, що доповнювала імператорсь​ку, про права духовенства. Вони визначали взаємовідносини православної церк​ви та держави й були широко використані згодом у церковному праві.
При імператорі Левкові VI — Мудрому (886—912 pp.), правління якого ознаменувалося підйомом юридичної науки, завершилися кодифікаційні робо​ти з переопрацювання законодавства Юстиніана, розпочаті ще при Василеві І. Складені в такий спосіб біля 890 р. під керівництвом відомого юриста Симба-ція «Василики» (Базилики), тобто «царські закони», покликані були замінити збірки Юстиніана, що ставали важкодоступними для розуміння. Василики складалися з 8 томів у 60 книгах. За основу Зводу було взято Юстиніанів Звід у його грецькій інтерпретації. Структурно Звід містив загальні теоретичні принципи права, канонічне право, державне право, організацію суду, процесу​альне право, позовне право, приватне право (в основу покладена Еклога), вій​ськове право, право сервітуту, кримінальне право.
Законотворча діяльність імператорів македонської династії завершила пері​од найбільшого розвитку візантійського права. Надалі він характеризувався простим пристосуванням права до повсякденних потреб, посиленням елементів християнізації.
Вплив Візантії на державно-правовий розвиток інших держав
Під сильним впливом Візантії опинився державно-правовий розвиток слов'ян. Цей вплив здійснювався, головним чином, через християнство, яке прийшло до них різними шляхами: західні слов'яни (поляки, чехи) прийняли його за римсько-католицьким зразком, а південні (болгари, серби) і східні (ро-

 сіяни, українці, білоруси) — за візантійсько-грецьким. Разом із християнською церквою прийшла й надплеменна політична організація, що прискорила дери-гування власної державності. Сусідство Візантії з південними слов'янами істо​тно вплинуло на їх більш швидкий перехід від протодержавних утворень до ранніх державних форм на основі феодального укладу.
Болгарська держава, прийнявши християнство за візантійським зразком, включила себе до кола візантійських культурних і державно-правових впливів, що відбилися на державній організації і праві молодої держави. Цей вплив знайшов своє відображення насамперед на одній із значних пам'яток болгарсь​кого ранньофеодального права кінця IX—поч. X ст.— «Закону судного людям».
Значна частина «Закону» являє собою переробку статей візантійської «Ек-логи» або їхнє пряме запозичення. Проте основний його зміст набагато ближ​чий до слов'янського звичаєвого права, ніж до візантійських кодифікацій. На​приклад, автори «Закону» не могли прийняти у вигляді покарання за «кровозмішення» ні страту, ні покалічення, запропоновані «Еклогою», і зупи​нилися на простому розлученні. Вони також не побажали карати юнака, що вступив у зв'язок із дівчиною, якщо той був готовий спокутувати провину од​руженням. Таким був звичай, що виявився сильніше релігійних норм.

Під впливом візантійського права опинилося також і право іншої південно​слов'янської держави — Сербії, яка виникла в X ст. Найбільшої могутності Сербія досягла за правління Стефана Душана, в царювання якого (1349 р.) бу​ла видана одна з найбільш значних пам'яток сербського права — «Законник Стефана Душана».
Вплив візантійського права обумовив той факт, що Законник Стефана Ду​шана не став всеосяжним зводом. Крім нього в країні діяли звичай і деякі ві​зантійські правові компіляції, найпоширенішою з яких була «Синтагма Матвія Властаря», складена спеціально для Сербії.

У той же час, допускаючи застосування візантійського права до регулюван​ня соціальних відносин, серби вносили в право важливі зміни з урахуванням конкретних умов. Якщо, наприклад, візантійські компіляції дозволяли заставу майна, то Законник, навпаки, її не ухвалює і навіть потребує, щоб закладене майно, де б воно не знаходилося, було викуплене.
У галузі сімейних відносин діяли норми візантійського церковного права, проте, і тут, у ряді випадків, переважало сербське звичаєве право й законодав​ство. Особливою розробкою відрізняються карні постанови Законника Стефана Душана. їм присвячено біля третини всіх статей, що стосуються переважно ре​лігійних і державних злочинів. Невеличка група статей тлумачить злочини проти власності, сім'ї й особ.

Серед злочинів проти релігії, передбачених Законником, треба відзначити перехід в іншу віру й повернення до язичництва, за що винні піддавалися страті, а при пом'якшувальних обставинах — посиланню в рудники, покалі​ченню та ін. У ряді випадків Законник, указавши на склад злочину, відсилає за мірою покарання до «закону святих батьків», тобто до візантійських церко​вних постанов.
Чималий вплив Візантія мала на розвиток права східних слов'ян. Знайомст​во з візантійським законодавством на Русі почалося під час військових нападів київської дружини і продовжувалося після наступного укладання мирних до​говорів із правителями Візантії у ході ведення ними торгових справ. Однак наистіикішим й найрезультативнішим каналом залучення до візантійської культури став християнський церковний к лір. Спочатку він був представлений
греками й вихідцями з південних слов'ян, які і познайомили київських слов'ян з канонічними елементами візантійського законодавства (церковного права).
Новітні історичні дослідження свідчать, що вплив візантійського законодав​ства позначився на перших законодавчих реформах Володимира, здійснених після хрещення Русі в 988 р. Хрещення поставило суспільство перед необхідні​стю прийняти не тільки християнські догмати, але й ретельно розробити сис​тему церковного й світського права, що відноситься не тільки до всіх верств кліру, але й до мирян, особливо в справах шлюбно-сімейних і спадкоємних. Ві​зантійські місіонери прискорили справу запозичення римсько-візантійських юридичних настанов, звернувшись не до останніх а до більш ранніх кодифика-цій, зокрема до Еклоги. Еклога ввійшла до збірника «Міряло праведне» у ви​гляді тексту за назвою «Леона і Костянтина вірного цесаря». Це запозичення виявилося малорезультативным, і Правда Ярослава стала радикальним кори​гуванням цього законодавства. У цій давній збірці законів ми маємо зразок за​конодавчої техніки, у якому чужоземний вплив залишився невидимим, хоча й відчутним.
Вплив римсько-візантійської правової спадщини відбувався також шляхом повного, або, що було набагато частіше, часткового запозичення з візантійсь​ких номоканонів (своєрідних збірників зі змішаними приписами мирського й духовного, світського й церковного призначення). В них, поряд із правилами внутрішньоцерковного спілкування й регулювання (канонами), містилися за​кони світської влади (з грец.. «номос» —закон).
У Київській Русі одержали поширення номоканон Йосипа Схоластика й наступний за ним номоканон патріарха Фотія. Часткове сприйняття одержало також цивільне і карне право, викладене в Еклозі і Прохироні, а також в окремих новелах Василевсів. Усі згадані візантійські джерела використовува​лися і мали поширення у вигляді рукописних перекладних збірників з назвою «Кормча книга».
Наприклад, 48-а глава Кормчої книги містила весь Прохирон, переведений на слов'янську мову за назвою «Градский закон». Іноді до складу Кормчої кни​ги (тобто книги керувань, настав лень у правильному поводженні й вирішенні судових суперечок) містився запозичений з Болгарії «Закон судний людем», що являв собою компіляцію з 18-го титулу Еклоги (про покарання), а також Суде​бник болгарського царя Костянтина з доповненнями із законів Мойсеїва П'ятикнижжя.

Правові початки й норми знаходили закріплення й поширення в збірках за назвою «Міряло праведне», де моральні поради й заповіді Божі сполучалися з професійними настановами для суддів. Уся ця компіляція ґрунтувалася на ви​тягу з повного складу Кормчих книг. Досить авторитетним у судах Візантії, а після її падіння на території Греції, Валахії й Молдавії продовжувало залиша​тися «Керівництво до законів, або Шестикнижжя» Костянтина Арменопуло (бл. 1345 p.). «Шестикнижжя» Арменопуло визнавалося чинним правом у Бес-сарабії навіть в XIX ст., після її приєднання до Росії.
Чужоземні завоювання й розпад Візантійської імперії не перервали правову традицію, що була сприйнята й у країнах Західної Європи. Тексти зводу Юс-тиніана, інших джерел візантійського права поширювалися як латинською, так і грецькою мовами й багато століть були основним джерелом для держав, що дотримувалися римської юридичної традиції. Вони послужили базою зага​льноєвропейської рецепції римського права. У XII ст. усі чотири частини Юс-
тиніанова зводу одержали єдине найменування Зводу цивільних прав (Corpus juris civilis), а в XVI ст. у Франції були здійснені перші його друкарські ви​дання. З цього часу Звід Юстиніана, що являв собою концентрований вираз більш ніж тисячолітньої римської юриспруденції, увійшов в юридичну практи​ку й юриспруденцію Нового часу, ставши основою для розробки відомого Циві​льного Кодексу Наполеона у Франції (1804 p.).

Франція, як держава бере свій початок від франків, які прийшли до своєї ранньофеодальної державної організації внаслідок розкладу родоплемінного ладу, минувши, по суті, рабовласницьку стадію розвитку, характерну для «старих» держав. Також, у надрах держави франків, зародилися феодальна Німеччина, а на базі англосаксонських державних утворень — виникла феода​льна Англія. Ці три держави у наступному стали головним орієнтиром для державно-правового розвитку інших країн, тому їх історія, закономірно, є предметом пильної уваги дослідників.
3. Держава і право франків й англосаксів
Після загибелі Західно-римської монархії, західноєвропейське суспільство, на відміну від «південно-східноєвропейського», надовго було відкинуте назад, і тому змушене було знову пройти в своєму розвитку великий шлях від примі​тивних протодержав до централізованих національних держав. Було б помил​ково цей історичний період вважати регресом для Західної Європи. Вихід на її політичну арену нових народів і етносів, які поступалися римлянам у політи-ко-правовій культурі, усе ж дозволив їм в результаті створити невідомі до цьо​го країнам Сходу й античного світу, історично більш перспективні форми орга​нізації економічного, соціального й політичного життя.

Держава у франків й англосаксів
Феодалізм періоду появи ранніх держав в Західній Європі характеризувався ще несталістю своїх рис:
· його соціально-класова структура була обумовлена тим, що поряд із фео​дально-залежним селянством зберігалася значна частина вільних селян-общинників і дрібних земельних власників;
· з хліборобами-феодалами зливалася військово-дружинна знать;
· експлуатація здійснювалася як у формі ренти, так і у вигляді стягування данини;
· завершення процесу становлення феодального способу виробництва пов'язано з узурпацією общинних земель з боку феодалів.
Ці своєрідні перехідні риси раннього феодалізму знайшли своє відображен​ня у сутності й формах перших західноєвропейських держав.
Виникнення держави у франків. Для римської провінції Галлії п'яте століття було часом глибоких соціально-економічних перетворень. У цій багатющій час​тині Римської імперії (територія майже співпадає з теперішньою Францією) знайшла свій прояв глибока криза, яка охопила імперію. Рим уже не міг захи-
 щати кордони від вторгнень іноземних племен і, насамперед, германців — схід​них сусідів Галлії. З цих племен виявилися найбільш сильними салічні франки (можливо, так називалася в старожитності одна з річок теперішньої Голландії — Л. Б., С. Б.), які наприкінці V — поч. VI ст. захопили велику частину країни.
Соціальна диференціація, що намітилася у франків ще до переселення на нову батьківщину, різко прискорилася в процесі завоювання Галлії. Кожний новий похід збільшував багатства франкської військово-племінної знаті. Вона стала підніматися над рядовими франками, хоча останні продовжували ще за​лишатися особисто вільними й навіть не відчували спочатку посилення еконо​мічного утиску. Вони розселилися на новій території сільськими общинами — марками. Марка вважалася власником всієї землі общини, що включала ліси, пустища, луки, орні землі. Останні землі ділилися на ділянки — аллоди, котрі досить швидко перейшли в спадкове користування окремих сімей.
Галло-римляни опинилися в становищі залежного населення, яке за чисель​ністю в кілька разів перевищувало франків. Але єдність класових інтересів по​клала початок поступовому зближенню франкської й галло-римської знаті, що дало про себе знати при формуванні нової влади. Зберегти у своїх руках захоп​лену країну, втримати в покорі колонів і рабів стара родоплемінна організація не могла. Родоплемінний лад починав поступатися місцем новій організації на чолі з військовим вождем-королем і особисто відданою йому дружиною. Король і його наближені фактично вирішували найважливіші питання життя країни, хоча ще зберігалися народні збори й деякі інші інститути старого ладу франків.

Почала формуватися нова «публічна влада», що вже не співпадала безпосе​редньо з населенням. Вона складалася не тільки з озброєних людей, які нале​жали до рядових вільних, але й всякого роду примусових установ, чого не було за часів існування родоплемінного ладу.
Посилення нової привселюдної влади було пов'язано з введенням територіа​льного поділу населення. Землі, заселені франками, стали ділитися на «пагі» (округи), що складалися з більш дрібних одиниць-«сотен». Управління насе​ленням, яке мешкало в пагах і сотнях, доручалося особливо довіреним особам короля. У південних районах Галлії, де старе населення в багато разів переви​щувало нове, спочатку зберігався римський адміністративно-територіальний поділ. Але й тут призначення посадових осіб залежало від короля.

Виникнення ранньофеодальної держави у франків йшло порівняно швидко, протягом життя одного покоління, і пов'язано воно з ім'ям одного з військових вождів — Хлодвига (486—511 pp.) із роду Меровінгів. Тому перший із двох ос​новних періодів у розвитку франкської держави одержав назву Меровингський (VI—VII ст.), а другий — Каролінгський (VIII — перша пол. IX ст.).
Рубіж, що розділяє ці періоди, характеризується не тільки зміною правлячих династій, коли на зміну Меровінгам прийшли Каролінги. Він став початком но​вого етапу глибокої соціально-економічної й політичної перебудови франкського суспільства, у ході якої поступово складалася власне феодальна держава.
Механізм держави франків
В процесах становлення й розвитку державних органів у франків можна ви​явити три основні напрямки:
Перший, особливо характерний для початкового етапу (V—VII ст.), прояви​вся в переродженні органів племінної демократії франків в органи нової, публі​чної влади, у власне державні органи;
  Другий характеризувався розвитком органів вотчинного управління;
Третій був пов'язаний з поступовим перетворенням державної влади фра​нкських монархів у «приватну» владу государів-сеньйорів, що сприяло форму​ванню сеньйоріальної монархії, яка повною мірою склалася вже на завершаль​ному етапі розвитку франкського суспільства (VIII-IX ст.).

Завоювання Галлії стало потужним імпульсом створення нових органів вла​ди у франків, призначених для організації управління завойованими областя​ми, їх захисту. Хлодвіг був першим франкським королем, який утвердив своє виключне становище одноосібного правителя. З простого воєначальника він пе​ретворився в монарха.

Однією з найважливіших політичних акцій Хлодвіга, що зміцнили позиції франкської держави за рахунок підтримки галло-римлян, було прийняття християнства. З прийняттям християнства Хлодвігом церква стала потуж​ним чинником зміцнення королівської влади. Саме вона дала в руки франксь​ких королів таке виправдання загарбницьким війнам, як посилання на «щиру віру», об'єднання у вірі багатьох народів під егідою єдиного короля як верхов​ного, не тільки світського, але й духовного глави своїх народів.

Соціально-економічні, релігійно-ідеологічні, етнографічні й інші зміни в галльському суспільстві безпосередньо вплинули й на процеси формування та розвитку специфічних рис франкської монархії, що поглинула в VIII—IX ст. більшість варварських держав Західної Європи.

В V ст. значно зросла роль органів управління марки, тому що загальнопле-мінних народних зборів як таких у франків вже не було. Вони були замінені оглядом війська — спочатку в березні («березневі поля»), потім (за Каролінгів ) у травні («травневі поля»).
Король виступав, насамперед, як «охоронець миру», як виконавець судо​вих рішень общини. Його слуги (графи, сацебарони) виконували в основному поліцейські та фіскальні функції. Королівські розпорядження, стосувалися не​значного кола державних справ — призову до війська, виклику до суду. Але згодом влада королів посилилась. Король прямо втручався у внутришньобщин-ні справи, у її поземельні відносини, дозволяв чужаку селитися на общинній землі. Влада франкських королів стала передаватися в спадщину. Проте король у цей час — насамперед, військовий ватажок, воєнначальник, головною турбо​тою якого був «порядок» у королівстві, боротьба з місцевою знаттю, яка вихо​дила з покори.
Державний апарат, що складався, характеризувався ще крайньою аморфні​стю, відсутністю чітко розмежованих посадових повноважень, співпідпорядко-ваності, організації діловодства. Державне управління зосереджувалося в руках королівських слуг і наближених. Серед них виділялися палацевий граф, рефе-рендарій, камерарій, майордом. Палацевий граф виконував, головним чином, судові функції, керував судовими поєдинками, спостерігав за виконанням ви​років. Референдарій (доповідач), хранитель королівської преси, відав королів​ськими документами, оформляв акти, розпорядження короля й ін. Камерарій стежив за надходженнями в королівську скарбницю, за цілістю майна палацу. Головним управителем королівського палацу, а потім і главою королівської адміністрації був палатний мер, або майордом, влада якого значно посилювала​ся в умовах походів короля, що не припинялися.
У другій половині VII ст. почала складатися нова система політичного па​нування й управління, свого роду «демократія знаті», що припускала особисту участь  верхівки  класу феодалів,   який  формувався,   в  управлінні державою.
 Розширення участі знаті в управлінні державою, «сеньйорізація» державних посад призвели до втрати королівською владою тієї відносної самостійності, яку вона мала раніше. Це відбулося не відразу, а саме в той період, коли вели​ке землеволодіння набуло вже значних розмірів. У цей час велику владу зосе​реджує в своїх руках створена ще раніше Королівська рада, яка складалася з представників служивої знаті і вищого духовенства. Без згоди Ради король фа​ктично не міг прийняти жодного серйозного рішення.
Знаті поступово передавалися ключові позиції в управлінні не тільки в центрі, але й на місцях. Разом з послабленням позицій королів, все більшої не​залежності, адміністративних і судових функцій набували графи, герцоги, єпи​скопи, абати, що ставали крупними землевласниками. Вони почали привлас​нювати податки, мита, судові штрафи тощо.

На межі VI—VII ст. почалося відокремлення трьох областей королівства: Нейстрй (північний захід із центром у Парижі), Австразїі (північно-західна частина) і Бургундії (південний захід). Наприкінці VII ст. на півдні виділилася Аквітанія. Області помітно різнилися і складом населення, і ступенем феода​лізації, й адміністративно-соціальним ладом. Все це викликало ослаблення ко​ролівської влади, яка наприкінці VII ст. фактично опинилися в руках майор-домів. Останні з Меровингів самоусунулися від влади, за що їх і прозвали «ледачими королями».
У цих умовах необхідні були корінні зміни, які б зв'язали нову соціальну структуру франкського суспільства з політично життєздатними інститутами. Це завдання здійснив Карл Мартелла — один із майордомів Австразії. Він ре​алізував т.зв. бенефіціальну реформу. Суть її полягала в тому, що від імені короля значні за розмірами ділянки землі давалися довічно в «благодення» (beneficium) на умовах виконання бенефіціариєм, як правило, військової служ​би. В разі невиконання останнім цієї служби, земля відбиралася й передавала​ся іншому.
Найближчими наслідками реформи були:
1) Перебудова військової організації держави шляхом створення чисельного кінного війська — лицарства, що тоді виходило на передній план в умовах по​стійних воєн. Про це, зокрема, свідчить перемога Карла Мартелли та його вій​ська над арабами в битві під Пуатье (732 p.).
2) Між монархією й основною масою привілейованого та вільного населення встановився реальний феодальний служило-політичний зв'язок, заснований на ієрархії земельної власності.
3) Син і спадкоємець Карла на посаді майордома — Піпін Короткий скинув останнього з Меровингів і в 751 р. на зборах світської і духовної знаті був про​голошений королем франків.
Свого найвищого розквіту франкська монархія досягла за часів правління його сина Карла, прозваного Великим (768—814 pp.). В результаті великих за​войовницьких походів до її складу увійшли території, що нині складають Захід​ну Німеччину, Північну Італію, Північну Іспанію, а також багато інших земель.
Показником зростання міці держави було проголошення в 800 р. Карла ім​ператором, в руках якого зосередилася значна влада. Проте, все це не означа​ло перетворення імператора в абсолютного монарха. Глава держави повинен був фактично поділяти свою владу зі знаттю, без згоди якої не приймалося жодного важливого рішення. Найбільші світські й духовні феодали входили до складу постійної ради, яка діяла при імператорі. Майже щорічно скликалися з'їзди усієї знаті (т.зв. «Велике поле»).
  Водночас відносне посилення центральної влади потягло за собою форму​вання органів державного управління, особливостями яких було:
1. Здійснення адміністративно-судової влади над населенням територій по​садовими особами, які очолювали господарське управління володіннями феода​лів. В такій нерозмежованості господарських і державних функцій управління знаходив свій прояв найважливіший принцип феодальної державності — полі​тична влада була «атрибутом земельної власності».
2. Винагородою за службу були земельні пожалування, а також право утри​мувати на свою користь частину зборів з населення.
3. Було відсутнє послідовне розмежування між окремими сферами держав​ного управління. Посадові особи, як правило, отримували військові, фінансові, судові функції тощо. Лише в системі центрального управління намітилося де​яке розмежування в компетенції. Але й тут спеціального відомчого апарату ще не було.
Єдність імперії Карла була умовною й виступала здебільшого тільки в за​гальнополітичному змісті. Реально ж вона розпадалася на різноманітні облас​ті, кожна з яких зберігала в більшій або меншій мірі свої адміністративні і політичні традиції. Зміцнілим великим феодальним магнатам вже не потріб​на була сильна єдина державність. І тільки церква найбільш послідовно від​стоювала збереження єдності імперії. Проте, після смерті Карла Великого на​віть вона не змогла зупинити процесу розпаду однієї із наймогутніших європейських імперій.

Розпад держави франків. Після кількох років політичних суперечок сини Карла уклали в 843 році Верденський договір. Кожен із братів одержав по рів​ній частині колишньої території Франкської держави: Карлові дісталися землі майбутньої Франції; Людовику — частини Німеччини й Австрії, Лотарю, що зберіг за собою титул імператора, — частини Німеччини, Італії й Провансу. Останнім каролінгським королем був Людовик V, зі смертю якого в 987 р. ка-ролінгська династія закінчилася.
Англосаксонські держави
Виникнення англосаксонських держав. Корінне населення Британії — бри​ти (кельти) — до поч. І тис. знаходилося під пануванням Римської імперії. З її розпадом почався процес їх самостійного розвитку, який характеризувався посиленням влади військових ватажків і створенням основ військово-демократичного ладу. Проте, з сер. VI ст. почалося масове вторгнення герман​ських племен англів і саксів, які знищували і перетворювали на залежних ке​льтські племена, що там мешкали. До моменту свого переселення в Британію англосаксонські племена перебували в стадії розкладу первіснообщинного ладу, і завоювання прискорило цей процес.
Королівська влада підтримувала захоплення селянської землі у вільних общинників і їхнє обернення в залежних. Водночас з цим держава передала великим землевласникам судову, а потім і всіляку іншу владу над селянами. Королівські пожалування землею й селянами набули широкого розмаху. У той же час регулярним ставало виконання державних повинностей вільними селянами.
В VII ст. англосакси прийняли християнство й утворили сім королівств (Уессекс, Сакссекс, Кент, Мерсію та ін.), які в IX ст., об'єднавшись під верхо​венством Уессекса, увійшли до складу англосаксонської держави — Англії, де
  протягом IX—XI ст. остаточно перемогли феодальні відносини. Все селянство піддавалося різним формам феодальної експлуатації:
· особисто вільне населення виконувало різноманітні державні повинності;
· залежні і фортечні працювали на користь земельних власників, що розпо​всюджували на них судову й особисту владу.
З перемогою феодалізму зникали пережитки первіснообщинної організації. Вся влада в державі зосереджувалася в руках короля й знаті, організованої в королівську раду — уітенагемот («збори мудрих»), що була вищим органом державної влади. Без її згоди король не мав права, видавати закони, проводити будь-які важливі державні заходи.
Обласна й місцева судово-адміністративна організація тривалий час зали​шалася за своїм характером народною, общинною, хоча усе більш підпорядко​вувалася верховній державній владі. Основою цієї організації виступали граф​ські й сотенні округи. Шериф, що стояв на чолі графства, збирав податки, штрафи, завідував королівським майном у графстві, здійснював судову й адмі​ністративно-поліцейську владу. Двічі на рік у графствах проводилися збори знатних осіб, що розглядали судові справи, організацію оборони в графствах тощо.
З кінця VIII ст. англосаксонська держава почала зазнавати спустошливих набігів нормано-датчан, під владою яких вони і опинилися. Розквіт нової дер​жави припав на правління короля Кнута (1016—1035 pp.)» Деякі елементи йо​го державної й соціально-правової організації знайшли відображення у Зако​нах Кнута, які дійшли до наших часів. Але незабаром, після його смерті, Датська держава розпалася. Англійський престол знову зайняв король англо​саксонської династії, хоча й ненадовго. Нове завоювання, здійснене в 1066 р. під керівництвом нормандського герцога Вільгельма, виявилося тривким і по​клало початок новій державі.
Таким чином, незважаючи на певні зовнішні відмінності, варварські коро​лівства, що склалися в Європі у другій половині І тис, головним чином, за​вдяки політичному становленню германських народів, були ранньофеодальним монархіями, схожими за державною організацією, системою владних відносин у суспільстві й принципами здійснення державної влади. Суттєво вони не від​різнялись і за змістом права.
Право у франків й англосаксів
Право франків
Середньовіччя для західноєвропейських країн — це період, коли в межах національних держав, що утворювалися, поступово формувалися основи майбу​тніх національних правових систем. Початок цього правотворчого процесу ся​гає корінням у надра раннього феодалізму, в часи варварських королівств, перш за все германських.
Регулювання суспільних відносин у германських племен здійснювалося як королівським законодавством, так і нормами звичаєвого права. Звичаєве право германців було записано й частково кодифіковано. Ці письмові зводи отримали назву варварських правд (Lex — Закон).
Варварські правди. У різних гілок германських народів оформлення писа​ного звичаєвого права відбувалося в різний час: це співвідносилося з історич-
 ними відмінностями в ступені проникнення ранньої державності в суспільний побут, із місцевими особливостями становлення публічно-правової спільноти того чи іншого народу. І, не дивлячись на типову схожість, варварські правди мають відмінності за змістом конкретних розпоряджень, наявності тих або ін​ших правових інститутів, по співвідношенню з королівським законодавством свого часу.
Жодна з відомих варварських правд не дійшла у своєму початковому вигля​ді, багато з них відомі в різних редакціях. Для більшості правд час їх виник​нення (тобто початкового запису й офіційного визнання) визначається: Вестгот-ська правда — кінець V ст.; Бургундська — кінець V—поч. VI ст.; Салічна — кінець V—поч. VI ст.; Аллеманська — VI—VIII ст.; Баварська — середина VIII ст.; Рипуарська — VI—VII ст.; Саксонська правда — VIII—X ст. До того ж типу варварських правд відносяться численні ранні систематизації англосак​сонських законів і записи скандинавських, датських правових звичаїв.
Варварські правди мали деякі загальні риси.
По-перше, всі вони склалися під значним впливом інститутів і принципів римського права (крім ранніх — Вестготської і Бургундської), про що свідчив їхній запис на варварській латині.
По-друге, як історичний тип, варварська правда — складний за структурою, різноплановий кодекс. Значне місце в ньому зайняли витяги (або навіть повні тексти) із королівських капитуляріїв та едиктів, багато з яких або змінювали правила звичаєвого права, зафіксованого в інших розділах правд, або санкціо​нували державне застосування писаного права.

По-третє, правди були записом права вузьконаціонального застосування: вони не виключали застосування місцевим населенням, яке проживало на те​риторії варварських королівств, своїх законів. Тому вкрай незначне місце в правдах зайняло приватне право, що регулювалося римським правом, яке про​довжувало жити поряд із германським.
По-четверте, правди були привілейованим правом. їхній зміст обмежува​вся окремими значимими звичаями в земельних або сімейно-родових відноси​нах і нормами судового та карного права. Норми мали, в переважній більшо​сті, казуальний характер і тільки в більш пізніх правдах вже з'явилися і розпорядження загального змісту, присвячені охороні привілеїв церкви або корони.

По-п'яте, усі відомі випадки оформлення запису звичаєвого права пов'язані з ініціативою королівської влади. Державну силу правди підкреслювали спеці​ально видані укази, що супроводжували текст.
Салічна правда. Однією з ранніх, і водночас класичних правд, вважається Салічна правда, найбільш рання частина якої відноситься до V ст. (486— 496 pp.). Затверджена спадкоємцями Хлодвига редакція тексту складалася з 65 глав-титулів, кожен із яких присвячувався певному юридичному питанню. Пі​зніше, залишаючись основним зводом власного права франків, Салічна правда неодноразово доповнювалася й розширювалася; так виникли редакції, названі Емендате (VI—VII ст.) і Геральдія (за часів Карла Великого).
Салічна правда найменшою мірою зазнала впливу римського права, зберегла навіть деякі залишки язичницької старовини й родових звичаїв германців. На​приклад, багато судово-правових процедур були нерозривні із символічними діями, позбавленими реального змісту, але важливими для суспільного ви​знання тих або інших фактів. Так, заява про бажання укласти повторний шлюб  супроводжувалося  зважуванням  монет,   передача  майна  —  особливим
  розкиданням гілок рослини, звернення до родичів за допомогою в зобов'язан​нях — киданням «жмені землі» й перестрибуванням через тин.
Суспільство часів Салічної правди поєднувало в собі два уклади:
· один — архаїчний, общинно-родовий з установкою на звичну соціальну рівність і родовий колективізм;
· інший — заданий ранньою державністю, що формувалася, із закріпленою нею нерівністю в залежності від відносин із владою.
Регулювання общинного побуту Салічною правдою. Право було орієнтоване на общинний побут у тому, що стосувалося загальної організації порядку жит​тя, сімейних і майнових відносин. Проте общинні зв'язки франків мали вже подвійний характер: в одних правових відносинах виявлялося домінування старої родової, в інших — сусідської общини.
Поселення в общині залежало від згоди всіх інших повноправних общинників (але воно вже було можливо, тобто община не замикалася родинними зв'язками). За старим жителем поселення — вілли зберігалося право категорично заперечува​ти проти поселення — і ця вимога повинна була задовольнятися в правовому по​рядку. Правда визнавала термін давності такого поселення; «якщо протягом 12 місяців не буде подано ніякого протесту, він міг залишитися недоторканним, як і інші сусіди». Сусідські права не були абсолютними: поселення за указом ко​роля мало бути визнаним общинниками безумовно, і таким чином прості франки втрачали своє значення перед королівськими слугами й дружинниками.
Земля знаходилася в індивідуальному володінні сім'ї. Виділені їй ділянки, як орного поля, так і лугів, вважалися «огороженим місцем». Різноманітні за​зіхання на чуже поле чи луки були протиправними. Ліси й деякі інші угіддя розглядалися тільки як спільна власність общини, і їх використання регламен​тувалося колективним інтересом. Спадкове володіння поступово формувало особливий інститут — аллод, під яким розумілося суто сімейне право користу​вання огородженими ділянками й майном, яке належало сім'ї. Право користу​вання успадковувалось з перевагою нащадка чоловічої статі (у VI ст. у франків право успадкування одержали й дочки, а також брати й сестри померлого, в разі відсутності синів — Л. Б., С. Б.). Салічна правда не передбачала ніяких угод, пов'язаних з аллодом. Рухоме майно також розглядалося як сімейне во​лодіння: розпорядитися ним у випадку смерті кого-небудь на користь третьої особи могли тільки через дуже складну процедуру аффатомії за участю об​щинного зібрання і відстрочкою передачі на рік.
Общинно-родові традиції зберігали свою силу в сімейних відносинах. Шлюб укладався з обов'язкової згоди батьків, зберігаючи риси древнього викупу на​реченої у роду. Викрадення нареченої, укладання шлюбу насильницьким шля​хом зобов'язувало (за Саксонською правдою) повернути наречену й сплатити значний штраф сім'ї «за образу», практично рівний викупу за вбивство. Подіб​ний за розміром штраф сплачувався й тоді, коли шлюб укладався без згоди ро​дичів, але за згодою нареченої. Сім'я чоловіка зберігала символічне право на його вдову у випадку смерті чоловіка: стороння особа, яка бажала укласти з нею новий шлюб, повинна було сплачувати особливий умовний викуп — рей-пус. У інших відношеннях у германських народів жінка знаходилася в більш вигідному становищі, ніж у романських: вона мала особисте майно, отримане перед весіллям, користувалася особливим заступництвом права в зв'язку з за​зіханнями на її честь або безпеку.
Правове становище франків. Салічною правдою зафіксовано поступове про​никнення державного  укладу  в  общинний  побут  франків.   Відносно  статусу
  окремих категорій населення поряд із цілкбм вільними і повноправними фран​ками, рівною мірою відповідальними за вчинене ними або у відношенні них. Правда виділяла як привілейовані прошарки, так і неповноправні. Слуги й дружинники — антрустіони (нова знать), які знаходились в особливій довірі короля, мали привілей особливої охорони свого життя, честі й тілесної недото​рканності. Більш високим захистом, ніж рядові франки, користувалися й рим​ляни — королівські співтрапезники.
Галло-римське населення, ніяк не пов'язане з королівською службою й но​вою ієрархією, вважалося таким, що знаходилося нижче вільних франків. Внизу умовної соціальної драбини знаходилися раби: вони прирівнювалися до майна у випадку нанесення їм ушкоджень або їх вбивства, шлюби з рабами або рабинями були або карними, або вели до втрати власного статусу. Незаконне відпущення на волю чужого раба розглядалася нарівні з нанесенням збитку чужому володінню й каралося штрафом. До рабів, здебільшого, прирівнювали​ся літи — напіввільне населення (ті, хто потрапили в кабалу, або старі коло​ни — Л. Б., С. Б.). Щодо охорони їх життя й безпеки, то літи не відрізнялися від рабів; неправомірне їх відпущення на волю також вважалася злочином. Злочини, скоєні рабами й літами, карались суворіше; до них застосовувалися катування під час розслідування. Соціальні градації, тільки у випадку з неві​льним населенням, були взаємопов'язані з майновим положенням. Розходжен​ня в статусі вільних залежали виключно від положення у військово-службовій ієрархії й особистої близькості до влади.
Злочини й покарання. Салічна правда, як більшість інших варварських правд, була насамперед зводом кримінальних покарань. Покарання за варвар​ським правом переслідувало двояку ціль:
· воно повинно було спокутувати провину злочинця, щоб задовольнити ро​дичів потерпілого (щоб запобігти нескінченої кровної помсти або саморозправи);
· воно повинно оберігати дотримання «королівського миру», тобто встанов​леного і визнаного владою суспільного порядку.
Тому головним видом покарання був викуп (визначений як судовий штраф). Цей викуп був більший або менший за розміром в залежності від суспільної оцінки небезпеки злочину: його характеру, його наслідків. Особливий зміст полягав у призначенні викупу за вбивство — він носив специфічну назву вер​гельд. Вергельд сплачувався вже не самому потерпілому, а його дітям і ближ​чим родичам, а у випадку відсутності останніх частина відходила до королівсь​кої скарбниці. До виплати вергельду міг бути засуджений тільки повноправний вільний франк. По відношенню до невільного населення (рабів, літів) застосо​вувалися інші покарання: страта, кастрація, биття батогами й катування. Але якщо й вільний общинник був настільки бідний, що не міг заплатити прису​дженого йому (а родичі не ручалися за нього і не допомагали йому у виплаті вергельда — Л. Б., С. Б.), то і франків карали на страту.
Відносини з державною владою ще не були об'єктом кримінально-правової охорони. Салічна правда практично не знає таких злочинів. Найбільш тяжким зі злочинів вважався розбійний напад банди на будинок, в результаті якого спричинено вбивство, — він карався найбільшим, який був відомий Салічній правді, штрафом у 1800 золотих солідів (один золотий солід — ціна невеликого стада корів — Л. Б., С. Б.). Штраф зменшувався в залежності від соціально-правового статусу потерпілого.
Другим на східці штрафів злочином стояло вбивство. Штрафи за нього різ​нилися в залежності від статусу вбитого або від інших обставин:  «Кожна лю-
  дина повинна оплачуватися більшим або меншим вергельдом». Цими обстави​нами були такі факти, що демонстрували в очах суспільства особливу злісність скоєного, бажання приховати злочин (кинути труп у криницю і т.п.), або нече​сність наміру (вбивство жінки, дитини); у таких випадках вергельд потроював​ся залежно від статусу потерпілого. Обставиною, що була обтяжувальною, вва​жалося й колективне убивство — «юрбою». Карався й замах на вбивство, яке не було здійснено.
До числа злочинів, в яких об'єктом злочинного зазіхання була особистість вільного франка, відносилися членоушкодження, побиття, образа — усі вони штрафувалися залежно від наслідків. Передбачалося, що особливо образливими є такі дії, у яких ставилося під сумнів чесне ім'я вільного серед одноплемінни​ків (звичайна образа каралася штрафом у 3 соліду, але звинувачення франка в дезертирстві або жінки в непристойній поведінці, які не були доведені, кошту​вали в десять разів дорожче).
Серед майнових злочинів основне місце займала крадіжка. Штрафи тут за​лежали від вартості і значимості майна, яке було вкрадене, але також і від то​го, із закритого або відкритого помешкання було вкрадено, із зломом або без, зі співучасниками або ні. Все це визначало потенційний злий намір або його відсутність. Спеціальні штрафи призначалися за грабіж — несподіваний напад і відбирання майна. Грабіж вдома прирівнювався за штрафом до вбивства. На​рівні з пограбуванням переслідувався і підпал, на тому ж рівні знаходилося й конокрадство (як особливо небезпечний для військового ополчення злочин). Злочином вважалося і незаконне вторгнення в чуже «огороджене місце» або будинок, знаходження на чужому лузі або полі, замах на крадіжку там. За​кінчений злочин (приховання вкраденого в себе дома) також потроював штра​фи. Крім цього, в усіх випадках приписувалося відшкодовувати вартість укра​деного або ушкодженого майна: виногради, скошеної трави й т.п.

Таким чином, Салічна правда передбачала одночасно й цивільно-майнову, й кримінальну відповідальність. Особливій кваліфікації піддавалася крадіжка чужих рабів і навіть просте їхнє переманювання.

Своєрідною рисою Салічної правди була присутність покарань за злочини проти моральності (хоча вплив церкви був ще слабкий). Не тільки зґвалту​вання, але й звичайне перелюбство «за обопільною згодою» каралося значними штрафами, порівняними зі штрафами за вбивство римлянина або конокрадство. Навіть співжиття з рабинею каралось сплатою штрафу її господарю. Крім того, вступ у явний шлюб із рабом або рабинею призводив до втрати волі. Невільних за такі злочини, крім малих штрафів, кастрували.

Окреме місце займали злочини проти правосуддя, що розглядалися як зазі​хання на основи общинного співжиття і взаємної чесності. Незаслужене обви​нувачення перед королівським судом, особливо у важливих злочинах, каралося нарівні з замахом на життя. У цьому ж ряду стояло й підборкування до злочи​нів, підкуп інших для вчинення тими лиходійств. Каралося також нехтування правосуддям: нез'явлення за викликом позивача, лжесвідчення. У пересліду​ванні подібних злочинів, і особливо в мірі покарання, з очевидністю виявилося прагнення закону захистити не тільки реальні інтереси людей, але й особливі цінності общинної етики, що варварським суспільством ставилися на вище правове місце.

Судовий процес. Варварські правди, так само як і королівське законодавст​во, існували в просторі традиційної, що прийшла із додержавних часів, судової організації. Судові установи практично збігалися з органами общинного само-
  врядування, а в процесі зміцнення державності суд ставав домінуючою функці​єю територіальних народних зборів.
Судові збори франків були двох типів:
1) окружні, під головуванням особливого старійшини — тунгіна, а пізніше — королівського графа;
2) сотенні, під головуванням центенарія, або сотника.
На зборах могли бути присутніми усі вільні повноправні общинники, прису​тність навіть ставилася їм за обов'язок під загрозою штрафів. Безпосередньо суддями були не члени зборів, а особливі традиційні знавці права — рахінбур​ги; їх правове судження ухвалювалось (або не ухвалювалось) народом.
Окружні збори скликалися періодично — раз у шість тижнів, сотенні — за спеціальним скликанням. Розглядались на них різні за значимістю справи: в окружних — найбільш важливі (про свободу, про злочини, пов'язані зі смертю, проти королівської влади або королівських людей і т.д.); у сотенних — про ру​хоме майно, про борги, про штрафи. За часів правління Карла Великого окру​жні стали збиратися тричі на рік, а основними стали сотенні, що знаходилися вже під контролем графів і складалися зі скабинів — частини общинників.
Судді — рахінбурги приймали на себе перед кожним процесом зобов'язання дотримуватись доказів і «проголошувати право». Позивач мав право вимагати від судів висловити рішення (тобто розглянути справу); за відмову від цього рахінбургів, за Салічною правдою, приписувалося штрафувати.

Процес в усіх справах був позовним, порушення скарги або обвинувачен​ня було приватною ініціативою общинника. Виклик до суду відбувався при свідках. За відмову від явки загрожував штраф. Явка в суд позивача й від​повідача, обвинувача й обвинувачуваного повинна була бути особистою, суть скарги або обвинувачення формулював сам позивач (можливо, навіть латин​ською). Після заперечень відповідача власне вершився суд. Суд відбувався у дві умовні стадії: спочатку рахінбурги проголошували звичаї (право) до справи, потім виносили судження (вирок або рішення), яке зборами підтвер​джувалося криком. Судження можна було заперечувати, але відразу, «не пе​реминаючи ноги».
Наявність або відсутність реальних доказів істотно впливала на хід роз​гляду. Були безумовні докази, що не підлягали запереченню (наприклад, ко​ролівська грамота при земельних суперечках). Злодію, схопленому на гарячо​му, прив'язували вкрадене на спину і так вели на суд. Тільки в 560 р. злочинцям, захопленим на місці злочину, стали надавати слово в суді, до того їх карали на смерть (якщо мова йшла про тяжкі дії) без заперечень.
Були також і умовно-об'єктивні докази: жереб або присяга (співприсяж-ництво). За жеребом визначалися ті, хто підлягали покаранню у випадку ма​сових злочинів (якщо когось убили під час бійки, бунту і т.п.). За Салічною правдою колективне зобов'язання обмежувалося «юрбою» до 7 чоловік, прови​на інших мала бути конкретно доведена. Присягою можна було підтвердити або відкинути різні, але не дуже значні обвинувачення; найкращим виходом вважалося спільне співприсяжництво родичів або общинників у «добрій славі й імені» обвинуваченого.

У справах проти невільних або рабів докази вичерпувалися свідченнями під допитом (катуванням). Одним із найпоширеніших доказів був божий суд — головним чином у вигляді ордалій. За відсутність реальних доказів для з'ясовування правоти того або іншого учасника піддавали випробуванню во​гнем,  водою  та  ін.,  вважаючи,  що  Бог побічно  зазначить на правого  або
 винного. Салічні франки, як втім і всі германці, застосовували ордалії кіль​кох видів:
1) «казанок» (коли випробуваному належало вийняти камінь або каблучку з киплячого казана); від іспиту можна було і відкупитися за 1/5 призначеного штрафу;
2) «вогнем» (сунути руку у вогонь, пройти по розпечених лемешах, узяти кус заліза в руки, для жінок — пройти в одній сорочці крізь вогнище; за хара​ктером ран судили про «провини»);
3) «холодною водою» (випробуваного опускали на мотузці в чан або ріку, якщо тонув — винуватий);
4) «хрестом» (витягнути руку на богослужінні, якщо, стомившись, опустив — виходить, Бог не побажав зміцнити сили);
5) «хлібом і сиром» (устромляли викритому в рот ячмінний хліб із сиром, якщо давився — винуватий); останні два види застосовувалися в обвинувачен​нях проти духовних осіб, особливо монашок.
Характер звернення до божого суду мав і судовий поєдинок, проте Салічна правда його не згадує.
Важливе місце в судовому процесі займали показання свідків. Свідки діли​лися на випадкових (тобто судових — свідків злочину або порушення) і свідків факту, які запрошувалися, розраховуючи в майбутньому підтвердити висновок угоди, позики тощо. Свідчення вважалися громадським обов'язком. За лжесві​дчення, за уникнення участі в судочинстві на свідків міг бути накладений штраф. У випадку ж навмисної відмови від свідчень, крім штрафу, свідок ого​лошувався поза законом і, певно, його виганяли з общини.

Виконання судового рішення було справою позивача. У випадку відмови винного добровільно виконати ухвалене судом рішення, можна було звернутися за допомогою до короля. Крайнім засобом примусу було позбавлення винного «королівського заступництва»: тоді кожному, хто давав засудженому помеш​кання і їжу, загрожував великий штраф. Рішення з майнових справ (вилучен​ня речі і т.п.) здійснювалися графами, що також несли особисту відповідаль​ність за справедливість виконання.
До кінця правління Каролінгів варварські правди поступово вийшли з правово​го вжитку. їх поступово замінило розгалужене королівське законодавство, орієн​товане більшою мірою на державний суд. Проте правові основи правд збереглися і їх покладено в основу пізнішого права Франції й інших країн під умовним на​йменуванням Салічної правди, вимоги якої (наприклад, усунення жінок від спад​кування) стали відправними навіть для майбутнього публічного права.

Право англосаксів
Англосаксонські закони. Ранні закони — найдавніші записи правових зви​чаїв — виникли в англосаксів ще на стадії протодержав, що було цілком типо​вим для варварських правд. На відміну від континентальної Європи, поява та​ких законів походила винятково від королівської влади. Записані в них правила були адресовані тільки королівським суддям. Зі зміною влади втрача​лося і значення старого законодавства, і наступний король видавав нові, най-' важливіші постанови для судів, повторюючи, розвиваючи або змінюючи норми, які були встановлені його попередником.
Однією із найдавніших була Правда короля Етельберта (початок VII ст.), упорядкування якої пов'язане з утвердженням у Британії католицького християнства. Тому переважна більшість статей (усього їх 90) в цьому пам'ятнику права присвячена переслідуванням за порушення «церковного миру» й зазі​хань на церковне майно: за це накладалося багаторазове відшкодування в за​лежності від важливості потерпілого і вартості вкраденого (максимально в 11 разів). Королівська влада ще не мала привселюдних привілеїв. Злочини проти неї (крадіжка королівського майна, зазіхання на королівських людей, пору​шення миру при королі і т. д.) каралися штрафами як «відшкодування пану» вдвічі або втроє більшими проти звичайного.
Життя, гідність і майно людей охоронялися в залежності від того, під чиїм «заступництвом» вони знаходилися: короля, ерлів (вільних общинників) або керлів (феодалів). Відповідно збільшувалися штрафи за вбивство, зґвалтування служниць і т.п. Основою для визначення значимості злочину був встановлений за вбивство вільної людини викуп — вергельд у 50 шилінгів (ціна лицарського озброєння). За злочини по відношенню до напіввільних або рабів викуп змен​шувався, за більш тяжкий злочин (вбивство на чужому подвір'ї при розбої) збільшувався вдвічі. Крім відшкодування родичам потерпілого або йому само​му, у деяких випадках ще особливий штраф сплачувався на користь королю. Каралися також покалічення, порушення недоторканності чужого володіння, псування чужого майна.
Особливістю давнього права англосаксів було те, що для жінки «за вчинки безчестя» передбачалася специфічна відповідальність, яка за розмірами штра​фу прирівнювалася до чоловіків. Закони містили положення про майнові права жінки в сім'ї, при народженні дітей, передбачалася навіть можливість покину​ти сім'ю чоловіка разом з дітьми, забравши половину майна.
Найбільш розвинутими й змістовними були Закони короля Альфреда (IX ст.), при упорядкуванні яких використовувались попередні судебники, у тому числі древні закони короля Уессекса — Правда Іне (VII ст.). Закони роз​починалися особливим вступом із Біблії, і взагалі в них було чимало посилань на справедливість і церковні вимоги. Церква за цими законами мала особливі привілеї: визнавалося недоторкане право захисту в церкві, захист церкви по злочинах у випадках, не передбачених прямо в законах, шляхом зменшення покарання, і навпаки, злочини, пов'язані з порушенням церковних правил, каралися вдвічі суворіше .

У покараннях за злочини основою визначення відповідальності залишалася древня композиція (викуп). Поряд із нею закони передбачали і страту (якщо мало місце зазіхання на права короля), і членоу шкоджу вальні покарання (за крадіжку в церкві).
У законах Альфреда регулювалися вже й ситуації, пов'язані з феодальними відносинами. Перехід у заступництво іншого феодала потребував дозволу олдер​мена графства, недозволений прийом чужих людей розцінювався як значний злочин. Васал зобов'язувався виступати на боці пана, але й йому ставилося за законний обов'язок виступати на боці своїх людей проти чужих. Заборонялося піднімати зброю проти свого пана.
Прагнення до посилення королівської влади знайшло відбиток у Законах короля Кнута (XI ст.). В них встановлювалися непорушні королівські прерога​тиви (виняткові права — Л. Б., С. Б.), відповідальність за неправосудні рішен​ня. З усіх кримінальних справ підвищувалася відповідальність осіб вищих ста​нів. Було встановлено, що цілий ряд злочинів (таємне вбивство, підпал, зрада) надалі не підлягають викупу й повинні суворо каратися. Вводилися точні нор​ми озброєнь для феодалів та ополченців.
 Важливою особливістю англосаксонських законів було те, що в них майже не регулювалося судочинство. Суди (сотні і графства) керувалися здебільшого тради​ціями і звичаєвим правом, а також загальним рішенням зборів танів (феодалів), що й вершили суд. До королівського суду можна було звертатися тільки у винят​кових випадках: «Ніхто й не йде до короля з тяжбою, крім тих випадків, коли йому відмовлено в суді або коли він не може домогтися свого права».
Підсумовуючи викладене про ранньофеодальне право, ми бачимо, що за рівнем свого розвитку існувало два типи права: візантійське і західноєвропейське. Остан​нє, засноване на правових звичаях, скоріше нагадувало давньосхідне або ранньоа-нтичне право. У цьому виявилася та закономірність, що зміст права обумовлюва​лося рівнем соціально-економічного, політичного, духовного розвитку суспільства.
У західноєвропейському суспільстві було втрачено багато елементів правової культури й навіть писемності, що одержали колись широкий розвиток в анти​чному світі, а тому й сама усна форма, в якій тривалий час виражалися звичаї, була практично єдино можливою. Але за декілька століть в країнах Західної Європи відбувається порівняно плавний і безболісний перехід від варварських (племінних) правових звичаїв до феодальних правових звичаїв, на основі яких вимальовувались контури майбутніх національних правових систем. На їх базі виникатимуть майбутні великі світові правові системи (сім'ї права) — конти​нентальна (романо-германська) й англосаксонська з їх специфічними і несхо​жими правовими інститутами.

Схарактеризуйте:
1. Основні шляхи виникнення ранньофеодальних держав в країнах Європи.
2. Форму Візантійської держави, її особливості.
3. Джерела Візантійського права.
4. Вплив візантійського права на становлення й розвиток права у слов'янських на​родів.
5. Спільні риси і відмінності в процесі становлення держави стародавніх франків і англосаксів
6. Зміни в формі держави стародавніх франків протягом V-IX століть.
7. Джерела права ранньофеодальних держав країн Західної Європи, визначте спільні риси й особливості.
8. Особливості регулювання майнових відносин за Салічною правдою.
9. Особливості регулювання відносин злочинів і покарань за Салічною правдою.

10. Особливості судового процесу за Салічною й англосаксонськими правдами.
