Тема 8: Феодальна держава в країнах Західної Європи
1. Сеньйоріальна (ленна) монархія
2. Станово-представницька монархія
3. Абсолютна монархія

На рубежі першого й другого тисячоліть феодалізм вступив у новий етап свого розвитку, який відрізнявся:
· пануванням крупної земельної власності, незначною роллю міського ремі​сництва, торгівлі й товарно-грошових відносин при збереженні натурального господарства;
· наявністю натурального господарства, при якому були відсутні міцні еко​номічні зв'язки;
· заміною народного ополчення феодальним, що призвело до посилення окремих феодалів, які ставали багатіше ніж королі і таким чином послаблюва​ли королівську владу;
· повним злиттям дружинної знаті й феодалів-землевласників;
· перетворенням королів на перших серед рівних;
· існуванням колективних органів феодальної олігархії: королівських курій або рад, з'їздів феодалів, княжих з'їздів та ін.
Зв'язок по вертикалі від короля до простого лицаря забезпечувався ієрар​хією власності й політичної влади, встановленням васальної залежності менш знатних феодалів від більш знатних, наявністю системи сюзеренітету-васалітету. Побудовані на цьому принципі особливі договірні відносини ста​ли єдиним засобом організації й підтримки державної влади в умовах феода​льної роздробленості. У IX—XIII ст. західноєвропейська держава, яка відріз​нялася крайнім ступенем економічної й політичної децентралізації, перетво​рюється у безліч держав-маєтків і приймає форму сеньйоріальної (ленної) монархії.
1. Сеньйоріальна (ленна) монархія
Сеньйоріальна монархія у Франції
У IX—XII ст. в умовах політичної децентралізації, яка призвела до глибокої територіальної роздробленості, королівська влада втратила своє минуле зна​чення. Французький король розглядався феодалами як «перший серед рівних». Його влада фактично поширювалася лише на територію його домену, але й там королю доводилось вести завзяту боротьбу з непокірливими васалами. Поза межами королівського домену влада належала крупним землевласникам (гер​цогам Бургундії й Нормандії, графам Фландрії, Тулузи, Шампані й ін.). Полі​тична влада в державі, яка фактично розподілялась між королем і феодалами різного рівня, пов'язаними сеньйоріально-васальними відносинами, набула приватноправового характеру.
 Становлення сеньйоріальної монархії у Франції (IX—XI ст.) означало зане​пад центральної державної влади, підрив внутрішньої єдності країни, послаб​лення її зовнішньополітичного становище. Все це визначило здебільшого стру​ктуру й правомочності окремих органів влади.
У IX—X ст. у Франції, коли королівська влада була особливо слабкою, ко​роль обирався верхівкою світських і духовних феодалів, хоча і з дотриманням династичного принципу. При перших Капетингах виборність короля зберігала​ся, але майбутній спадкоємець правлячого короля обирався ще за життя останнього. У XII ст. утвердився порядок передачі трону в спадщину.
Спочатку функції королівської влади були вкрай обмеженими, хоча форма​льно за королем зберігалися деякі традиційні привілеї. Він вважався главою французького війська, законодавцем, здійснював суд. Але при перших Капети​нгах королівське законодавство (видання капітуляріїв) фактично припинилося. Інші королівські повноваження також існували лише в теорії. На короля по​кладалися обов'язки «захисту королівства й церкви», а також «підтримки ми​ру» у країні, але він не мав реальної влади для їхнього здійснення. Судову владу король мав тільки в межах свого домену.
«Виконавча» влада зберегла палацево-вотчинні риси періоду Франкської мона​рхії. Палацеві управителі були одночасно й міністеріалами, які завідували спра​вами домену. Вони призначалися королем і були відповідальні тільки перед ним.
Єдиним загальнодержавним органом, що мав можливість впливати на стан справ у більшій частині країни, була Велика рада або Королівська курія. Це був з'їзд найзнатніших феодалів країни, що епізодично збирався під голову​ванням короля. Тут розглядалися, а в ряді випадків вирішувалися, найважли​віші питання внутрішньої й зовнішньої політики, що найчастіше королю нав'язувалися васалами.

На даному етапі розвитку середньовічного суспільства у Франції ця форма правління найбільш точно відбивала існуючу соціально-політичну реальність. В умовах економічної й політичної децентралізації окремі феодали більш ефек​тивно здійснювали державні функції, ніж це робила королівська влада.

Проте політична роздробленість не могла зупинити поступового розвитку суспільства у Франції. Коли в ХІІ-ХШ ст. почали визрівати нові економічні потреби, пов'язані з розвитком міст і товарно-грошового господарства, полі​тична децентралізація поступово долалася, поступаючись місцем протилежній тенденції — неухильному посиленню королівської влади. У XIII ст., особливо після низки реформ, проведених Людовиком IX, центр політичної влади в се-ньйоріальній монархії поступово перемістився до короля, який вже реально починав виступати як сюзерен усіх феодалів у Франції.
На відміну від Франції, де послідовна зміна форм правління набула досить чітких, класичних рис, в інших країнах Західної Європи сеньйоріальна (ленна) і наступні форми правління мали свої специфічні риси.
Ленна монархія у Німеччині
Як вже було відзначено, Німеччина, як самостійна феодальна держава, утворилася на землях східних франків після розпаду Франкської держави. її територія охоплювала п'ять основних племінних герцогств — Саксонію, Фран-конію, Швабію (Алеманію), Баварію і відвойовану у Франції Лотарингію, а та​кож приєднані пізніше французькі, італійські й слов'янські землі, міста Півні​чної Італії, Богемію, Австрію та ін.

  Початок становлення тут ленної (сеньйоріальної) монархії відбувся пізніше ніж у Франції. Після періоду відносної єдності й існування в X—XII ст. в Ні​меччині періоду ранньофеодальної монархії почався закономірний процес фео​дальної роздробленості. Проте, на відміну від Франції, він прийняв тут незво-ротний характер. Це пояснюється цілою низкою причин, серед яких більш значною була зовнішньополітична. Об'єднання німецьких герцогств, слов'ян​ських земель і Північної Італії в одну державу за своєю суттю було штучним і перешкоджало процесу його консолідації.

Німецькі імператори успадкували не тільки титул «короля франків», але й коронувалися в Римі як «імператори римлян», одержуючи корону з рук папи й претендуючи тим самим на духовне й світське лідерство в християнському сві​ті. Дещо пізніше, в XV ст., германська держава отримала офіційну назву — «Священна Римська імперія германської нації», що вказувало на те особливе значення, яке набули в історії Німеччини взаємовідносини між державою й церквою, у тому числі її центром у Римі.

Оскільки основною тенденцією розвитку Німеччини залишалася тенденція до децентралізації, періодизація історії феодальної держави Німеччини пред​ставляє певні труднощі. Зміна форм феодальної держави прослідковується тут не стільки в масштабі всієї імперії, скільки в розрізі окремих німецьких кня​зівства, земель. З XIII ст. вони поступово перетворювалися в самостійні держа​ви, лише формально пов'язані між собою імператорською владою. Аж до XIX століття Німеччина не являла собою єдиної держави і зберігала форму се​ньйоріальної монархії з окремими елементами станово-представницької монар​хії, про що мова йтиме далі.

У той час, коли в інших західноєвропейських державах розпочався процес політичного об'єднання, у Німеччині оформлювалися територіальні князівства й поглиблювався політичний розпад. Феодальна роздробленість Німеччини бу​ла закріплена Золотою буллою 1356 p., виданою за часів правління імператора Карла IV. Відповідно до цього документу імператор Німеччини обирався коле​гією курфюрстів, якій передавалося вирішення всіх важливих державних справ.
У XV ст. незалежність окремих земель встановилася настільки міцно, що вони вже не боялися передачі імператорської корони в руки однієї династії. Це була династія Габсбургів, які були змушені відмовитися від спроб відновлення єдності Німеччини, обмежуючись політикою збільшення володінь свого домену.

У силу специфіки розвитку феодальної держави в Німеччині різноманітні державні форми, властиві іншим західноєвропейським країнам, можуть бути виявлені тут тільки в межах локальних територій, держав-князівств.

Сеньйоріальна монархія в Англії
Нагадаємо, що Англія, як ранньофеодальна держава, виникла в IX ст. у ре​зультаті об'єднання семи англосаксонських королівств під верховенством Уесе-кса. Нормандське завоювання в 1066 р. і проголошення герцога Вільгельма ан​глійським королем мало сильний вплив на подальшу історію англійської держави. Вона розвивалася за тими ж законами, що й середньовічні континен​тальні держави, але, в той же час, мала свої особливості:
· ранню централізацію;
· майже відсутню феодальну роздробленість;
· швидкий розвиток публічних начал королівської влади.
  Ранній централізації сприяла політика Вільгельма Завойовника, який, ви​користовуючи як своє положення, так і англійські політичні традиції, прагнув до зміцнення основ королівської влади. Зокрема, король проголосив себе верхо​вним власником землі й зажадав від усіх вільних землевласників присягання йому на вірність. Така присяга зробила феодалів усіх рангів васалами короля, зобов'язаними йому насамперед військовою службою. Принцип «васал мого васала — не мій васал», характерний для континенту, в Англії не утвердився. Тут, навпаки, пануючим став принцип «васал мого васала — мій васал».
Заходи нормандських королів сприяли державній централізації й збережен​ню державної єдності, незважаючи на феодалізацію суспільства, що поглиблю​валася. Проте до кінця XII ст. централізація забезпечувалася в основному за рахунок сеньйоріальних, приватних прав англо-нормандських королів і зале​жала від їх спроможності виступати авторитетним главою феодально-ієрархічної системи й місцевої церкви.
Судові й фіскальні права корони відносно своїх підданих були лише права​ми вищого сеньйора стосовно своїх васалів і ґрунтувалися на присязі вірності. Вони регламентувалися значною мірою феодальним звичаєм, в будь-який час оскаржені незадоволеними васалами. Свідченням цьому у XI—XII ст. є заколо​ти баронів, які звинувачували корону в зловживаннях своїми сеньйоріальними правами. З моменту нормандського завоювання і протягом усього XII ст. коро​лі змушені були постійно підтверджувати свою прихильність споконвічним звичаям та вольностям англосаксів, а баронам і церкві дарувати «хартії воль​ностей». Ці хартії містили положення про мир, про викорінювання «дурних» і підтримку стародавніх, «справедливих» звичаїв, про зобов'язання корони до​тримуватися привілеїв і вільностей феодалів, церкви й міст. Проте із середини XII ст. спроби зв'язати королівську владу рамками феодального звичаю й вла​сної присяги почали натикатися на посилення публічних начал у державному управлінні.
До другої пол. XII ст. в Англії не було професійних адміністративно-судових органів. Центр управління — королівський двір (курія) — постійно переміщу​вався й досить довгий час був взагалі відсутнім в Англії, оскільки король час​тіше жив у Нормандії. У своєму розширеному складі королівська курія являла собою збори безпосередніх васалів і наближених короля. Під час відсутності короля Англією фактично правив головний юстициарій — духовна особа, зна​вець канонічного й римського права. Його помічником був канцлер, який ке​рував секретаріатом. Центральну владу на місцях представляли «роз'їзні» по​сланці й шерифи з місцевих магнатів, що нерідко виходили з-під контролю центру. Управління ними зводилося в основному до надання їм виконавчих наказів.
Зміцнення прерогатив корони, бюрократизація й професіоналізація держав​ного апарату, що дозволили зробити централізацію в Англії незворотною, пов'язані в основному із реформами Генріха II (1154—1189 pp.)? які можна умовно звести до трьох головних напрямків:
1) приведення до системи й надання більш чіткої структури королівській юстиції (вдосконалення форм процесу, створення поряд із традиційними й се​редньовічними судами системи королівського роз'їзного правосуддя й постійно діючих центральних судів);
2) реформування армії на основі поєднання принципів ополченської системи і намісництва;
3) установлення нових видів оподаткування населення.
  Реформи підвищили авторитет і розширили юрисдикцію королівських су​дів; дозволили суттєво збільшити чисельність відданих королю військ і піді​рвати вплив найбільш великих феодалів на них; дістати кошти на утримання професійного чиновництва.
Таким чином, на цьому етапі розвитку феодальної держави у Західній Єв​ропі, сеньйоріальна монархія має загальні характерні риси. З огляду на наве​дене, умовно розподілимо їх на класичну — у Франції, децентралізовану — у Німеччині і централізовану — в Англії.
2. Станово-представницька монархія
Економічне піднесення у XIII-XV ст., пов'язане з ростом міст і розвитком торгового обігу, із накопиченням капіталу, спричинило станову консолідацію західноєвропейського суспільства. В нових умовах стало можливим поступове територіальне об'єднання держав на національній основі, посилення королівсь​кої влади, яка шукала підтримки у представників станів.
Поступово сеньйоріальна монархія еволюціонувала в нову якість — стано​во-представницьку монархію. Під такою формою правління розуміють феода​льну монархію, в якій формально повновладний монарх, здійснюючи владу, змушений був залучати для вирішення важливих питань дорадчі органи — збори представників різних станів.
Виділяють такі ознаки станово-представницької монархії:
а)
на чолі держави стояв монарх, якому цілком підпорядковувався стро​ го централізований, розгалужений апарат центральної і місцевої виконавчої влади;
б)
в той же час влада монарха обмежувалась станово-представницьким ор​ ганом (зборами), який виник у результаті розвитку товарно-грошових відносин і подолання феодальної роздробленості.
Подивимося, якими були причини встановлення станово-представницької монархії у західноєвропейських країнах, які з ознак, що зазначені вище ви​явилися в них.
Станово-представницька монархія у Франції
Процес оформлення станово-представницької монархії у Франції був склад​ним і суперечливим. Він почався з посилення королівської влади, що було не​розривно пов'язано з подоланням феодальної роздробленості. Усе це стало мо​жливим у силу цілої низки причин:
1) зміцнення соціально-економічних основ союзу королівської влади й міст. Зростання міської промисловості і торгівлі дозволило містам надавати монархії значно більшої допомоги , ніж це було можливим раніше;
2) навколо королівської влади згуртувалися основні групи середнього і дріб​ного дворянства, тобто переважна частина панівного класу. В умовах піднесен​ня антифеодального руху селянства дворяни вже були не в змозі захистити свої інтереси силами локальних лицарських ополчень. У сильній королівській армії вони бачили єдину опору зберігання свого привілейованого становище. Монар​хія могла також дати їм нові джерела прибутку, надавши службу в армії й державному апараті;
 3) сильна королівська влада потрібна була також для боротьби із зовнішні​ми ворогами. У цей період Франція зазнала іноземної навали, що ставила її ча​сом на межу національної катастрофи.
Ліквідація феодальної роздробленості й посилення королівської влади хоча і досягли значних успіхів, але були ще далекі від свого завершення. Збереглися великі, фактично незалежні, феодальні володіння, такі як, наприклад, герцогс​тво Бургундське (його правителі неодноразово воювали зі своїми сюзеренами — французькими королями). Значне число могутніх васалів хоча й скорилося ко​ролю, але при сприятливих умовах намагалося відновити втрачену незалеж​ність.
Об'єднання країни могло бути успішно завершене лише в оновленій держа​вно-правовій формі, що забезпечувала консолідацію всіх інших сил, які висту​пали за об'єднання країни. Почали скликатися збори представників від станів. Королі одержали можливість звертатися за підтримкою до станів, минаючи правителів найбільших сеньйорій.
Станово-представницькі збори у Франції складалися із представників трьох станів:
1) духовенства,
2) дворянства,
3) представників так званого третього стану (купців, ремісників, середніх землевласників).

Це, як правило, колишні дорадчі органи при монархові, що займалися законо​давчою діяльністю й контролем за фінансами. Зборам пропонувалися для обгово​рення найважливіші питання внутрішньої й зовнішньої політики і, насамперед, введення нових податків. З їхньою допомогою королівська влада вперше вводила постійні загальнодержавні податки. Регулярні грошові надходження дали мож​ливість уряду сформувати професійну, найману армію замість лицарського опол​чення, так само як і централізований бюрократичний апарат управління.
Перші збори станового представництва — штати (від франц. «etat» — ста​ни) виникли ще в XIII ст. в окремих провінціях. Це були збори вищого духо​венства, сеньйорів, мерів міст відповідної провінції, які скликалися періодич​но. Штати розглядали різноманітні питання, головним із яких було затвердження одноразових грошових зборів — «допомог». Спочатку провінцій​ні штати скликалися місцевими правителями і сприяли консолідації окремих областей. Але досить скоро вони опинилися під контролем короля.
У 1302 р. уперше були скликані загальнофранцузькі збори станів. їх стали називати Генеральними штатами на відміну від штатів в окремих провінціях.
Події наступних десятиліть (Столітня війна, селянські і міські повстання) перетворили Генеральні штати в найважливіший орган держави. Тоді й скла​лася їхня структура.
Кожен стан був поданий окремою палатою. Перша палата складалася з ви​щого духовенства. У другу обиралися виборні від дворянства. Причому най​більш знатні (герцоги, графи) до складу палати не входили. Вони, як безпосе​редні васали короля, брали участь у розробці рішень у складі королівської курії. Третій стан обирав своїх депутатів. Як правило, у виборах брав участь міський патриціат, депутатами були мери й ешевени (члени міських рад). Усі питання розглядалися окремо по палатах, де рішення приймались простою бі​льшістю голосів. Затверджувалося рішення всіма палатами, причому кожна палата, як колись у Стародавньому Римі, мала тільки один голос. Таким чи​ном, привілейовані стани завжди мали гарантовану більшість.
  Генеральні штати скликались за рішенням короля. Але, оскільки введення нових податків і одноразових грошових зборів потребувало попередньої згоди Генеральних штатів і, зокрема, згоди «третього стану», королі змушені були звертатися до них досить часто. Духовенство й дворянство від податків звіль​нялось (мали «податковий імунітет»). Вони давали лише згоду на оподаткуван​ня «третього стану».
Королівська влада часто домагалася від Генеральних штатів потрібного їй рішення. Але були моменти, коли «третій стан» міг бачити в них дещо більше, ніж затвердження нових податків. У березні 1357 p., коли країна переживала одну з найбільш глибоких політичних криз у своїй історії (Столітня війна — 1337—1453 pp.; паризьке повстання 1356—1358 рр.)> було видано ордонанс (указ)у що став згодом відомий як «Великий березневий ордонанс 1357 p.». Відповідно до цього документу, сесії Генеральних штатів мали проводитися два рази на рік. Для їх скликання не було потреби у попередній санкції короля. Генеральні штати не тільки мали виняткове право на введення нових податків за цим ордонансом, але і контролювали витрати уряду. Тільки з їхньої згоди можна було укласти мир і оголосити війну. Вони призначали спеціальних рад​ників короля.
«Великий березневий ордонанс» був вершиною тимчасового зростання пов​новажень Генеральних штатів. Домігшись від них згоди на введення постійних податків, уряд зробив усе, щоб ордонанс не було перетворено у життя. І це йо​му вдалося.
Переможне закінчення Столітньої війни, що сталося незабаром, сприяло по​дальшому зміцненню королівської влади. В її розпорядженні була велика най​мана армія, бюрократичний управлінський апарат, що утримувалися за раху​нок постійних податків, які стягували тепер без попереднього схвалення Генеральних штатів. Влада короля поширювалася на територію, майже рівну сучасній Франції. З погляду правлячих кіл Генеральні штати виконали роль, що призначалася їм. Починаючи з XV ст., Генеральні штати перестають скли​катися (у XVII і XVIII ст.ст. вони були скликані усього по одному разу).
Таке становище генеральних штатів було результатом низки обставин, що обумовлювалися далеко не подоланою у Франції феодальною роздробленістю, зокрема:
· протиріччями між інтересами двох привілейованих станів і третього стану;
· тим, що депутати генеральних штатів ще не могли піднятися не тільки до розуміння загальнодержавних інтересів, але навіть до розуміння інтересів свого стану в масштабі всієї країни.
Замість них уряд почав інколи, на свій розсуд, скликати збори нотаблів (славетних підданих). Але ця установа мала чисто дорадчі функції.
До центральних органів станово-представницької монархії, крім Генераль​них штатів, відносились: король, державна рада, що здійснювала за вказівками короля управління і контроль за окремими ланками управління, рахункова палата — фінансове управління.
Серед посадових осіб найбільше значення мали: канцлер, який здійснював поточне управління й контроль за діяльністю посадових осіб, під час відсутності короля головував у державній раді, під його керівництвом складалися проекти ордонансів; конетабль — командир кінного лицарського війська, із XIII ст. — командир королівської армії; камерарій — скарбник; палатини — королівські радники, які виконували окремі, особливо важливі, доручення короля.
Посадові особи, що склали новий державний апарат управління, були, як правило, люди незнатні, зобов'язані своїм призначенням королю, і тому від нього залежні. Серед них було чимало осіб, які закінчили університетський курс юриспруденції, включаючи римське право. Таких людей називали легис-тами (від лат. «leges» — закон). Вони зарекомендували себе як найбільш по​слідовні прибічники централізації і посилення королівської влади. Легисти склали найбільш впливову групу посадових осіб. Королі з їхньою допомогою усунули імениту знать від основних важелів державного управління.
З посиланням на відомий принцип римського права легисти підтверджува​ли, що король сам є верховним законом, а отже, може створювати законодав​ство з власної волі. Для прийняття законів королю вже не потрібні були скли​кання васалів або згода королівської курії. Була висунута також теза: «усяке правосуддя виникає від короля», відповідно до якої король отримав право роз​глядати будь-яку судову справу самостійно або ж делегувати це право своїм слугам.
Таким чином, станово-представницька монархія у Франції утвердилася на певному етапі централізації країни, коли не були до кінця переборені автоном​ні права феодальних сеньйорів, католицької церкви, міських корпорацій тощо. Вирішуючи важливі загальнонаціональні завдання і приймаючи на себе ряд нових державних функцій, королівська влада поступово руйнувала політичну структуру, характерну для сеньйоріальної монархії. Але при здійсненні своєї політики вона натикалася на потужну опозицію феодальної олігархії, опір якої не могла перебороти лише власними силами. Тому політична сила короля зна​чною мірою залежала від тієї підтримки, яку він отримував від феодальних станів. Саме на початок XIV ст. остаточно оформився побудований на політич​ному компромісі, а тому не завжди тривкий, союз короля і представників різ​них станів. Політичним виразом цього союзу, в якому кожна зі сторін реалізу​вала свої специфічні інтереси, стали особливі станово-представницькі установи — Генеральні штати і провінційні штати, виникнення яких поклало початок змінам у формі правління, становленню станово-представницької монархії.

Станово-представницька монархія у Німеччині
Початок становлення станово-представницької монархії у Німеччині припа​дає на XIV століття. Цей процес відрізнявся своєю специфікою, суть якої поля​гала в тому, що така форма правління складалася на двох рівнях. На першому, загальноімперському, поряд із достатньо слабкою владою імператора існував своєрідний станово-представницький орган — рейхстаг — загальноімперський з'їзд, що скликався імператором досить регулярно, починаючи з XIII століття. Рейхстаг, який остаточно у структурному відношенні оформився у наступному, XIV столітті, складався з трьох колегій:
· колегії курфюрстів — невеличкої групи світських і духовних феодалів, які виокремилися з аристократичної знаті;
· колегії князів, графів (великих землевласників) і вільних панів (служивої знаті);
· колегії представників імперських міст — безпосередніх васалів короля. Крім них існувало ще два види міст: вільні міста, що не сплачували податки і користувалися повним самоврядуванням, і княжі міста. Статус останніх ви​значався князем, у володіннях якого ці міста знаходилися. Населення міст бу-
 л о неоднаковим. Верхні прошарки міського населення утворювали патриціат, що складався з купецтва, яке зливалося із земельними власниками. На серед​ньому щаблі стояли ремісники, а в самому низу — плебейські маси: підмайс-тер'я , поденники.
Характер представництва цих імперських станів, або чинів, відрізнявся від представництва трьох станів інших західноєвропейських держав. Насамперед у рейхстазі були відсутні представники дрібного дворянства, а також бюргерства неімперських міст. Духовенство не утворило окремої колегії і засідало в пер​шій або другій колегії, оскільки найбільш знатні прелати входили до складу княжого прошарку. Усі три колегії засідали окремо. Разом збиралися іноді тільки палати курфюрстів і князів.
Рейхстаг у даному випадку виступав не стільки як орган станового пред​ставництва, скільки як орган представництва окремих політичних одиниць: курфюрсти представляли інтереси своїх держав, князі — князівств, а бургоміс​три — імперських міст за посадою. Компетенція рейхстагу не була точно ви​значена, його акти, як правило, не мали обов'язкової сили й носили скоріше характер імперських рекомендацій.
Більш чітко риси нової форми правління проявилися на другому, місце​вому рівні. В XIV ст. окремі князівства-держави трансформувалися в стано​во-представницькі монархії, що відрізнялися різномаїттям форм. У більшості держав сформувалося три замкнуті курії — духовенства, лицарів і городян. Збори цих земських чинів безпосередньо в князівствах називалися ландтага​ми. Ландтаги дещо обмежували владу місцевих князів і за структурою більше нагадували станово-представницькі установи Франції, ніж рейхстаг. Проте, в більшості випадків, ландтаги не мали вирішального голосу під час обговорен​ня регіональних і державних справ. Правда, їхня згода була обов'язковою при вирішенні фінансових питань. Але, в цьому випадку, князь завжди міг отримати потрібне рішення за допомогою двох станів, які були вільні від сплати податків, але брали участь у витраті цих коштів — вищого духовенст​ва і лицарства.

Таким чином, якщо на рівні князівств-держав станово-представницька мо​нархія в цілому мала властиві їй ознаки, то про загальноімперський цього ска​зати не можна. Відсутність сильної центральної влади (професійної бюрократії, постійного війська, достатніх матеріальних коштів в імперській скарбниці) призводило до того, що центральні установи не могли домогтися виконання своїх рішень. До кінця XVIII ст. політичний лад імперії зберігав видимість станової монархії, що прикривала багатовладдя курфюрстів.

Станово-представницька монархія в Англії
В Англії об'єктивні передумови для переходу до нової форми феодальної держави — монархії зі становим представництвом — почали складатися на по​чатку XIII століття. Проте, королівська влада, що зміцнила свої позиції, не виявляла готовності залучати до вирішення питань державного життя предста​вників пануючих станів. Навпаки, при спадкоємцях Генріха II, які терпіли невдачі в зовнішній політиці, зростали крайні прояви монархічної влади, по​силювалося адміністративне й фінансове свавілля короля та його чиновників. У зв'язку з цим визнання права станів брати участь у вирішенні важливих по​літичних і фінансових питань відбувалося в Англії під час гострих соціально-політичних конфліктів. Вони набули форми руху за обмеження зловживань центральної влади. Цей рух очолювали барони, до яких періодично приєднува​лися лицарство й маса фригольдерів, незадоволених надмірними поборами й здирством королівських чиновників. Соціальний характер антикоролівських виступів був особливістю політичних конфліктів XIII ст. у порівнянні з барон​ськими заколотами XI—XII ст.ст. Не випадково що ці виступи в XIII ст. су​проводжувалися прийняттям документів, які набули великого історичного зна​чення.
Основними віхами цієї боротьби були: конфлікт 1215 p., що закінчився прийняттям Великої хартії вольностей, і громадянська війна 1258—1267 pp., які призвели до виникнення станово-представницької монархії в Англії.

Посилення централізаторських настроїв корони суперечило становій відо​кремленості англійського суспільства, особливо соціальній позиції феодальних магнатів, що хоча і не володіли в Англії такою могутністю, як в континента​льних країнах, проте з успіхом могли протистояти королівській владі. За часів Іоанна Безземельного (1199—1216 pp.) боротьба баронів набула загальнонаціо​нального характеру й отримала підтримку інших активних політичних сил країни — дворянства й міської верхівки. Безперспективна війна Іоанна у Франції, конфлікт із могутнім папою римським, що закінчився перемогою останнього, численні побори, стягнуті всупереч феодальним звичаям, призвели до невдоволення баронів. Вони разом із лицарями й лондонською верхівкою змусили Іоанна Безземельного 15 липня 1215 р. підписати Велику хартію во​льностей. Центральне місце в Хартії займали статті, що виражали інтереси ба​ронів, хоча деякі її положення захищали інтереси інших учасників руху: пред​ставників духовенства, лицарства, селянства, городян.
Іоанн Безземельний, поступившись перед збройною силою своїх підданих, згодом відмовився від Хартії. Боротьба феодальних станів проти короля продо​вжувалася. Особливої напруги вона досягла в 50-60-і pp. XIII століття. Політи​ка Генріха III викликала опозицію, підтриману всіма станами. Приводом до відкритого виступу послужило скликання Великої ради в 1258 р., на якій ко​роль зажадав величезної суми грошей для покриття боргу папської курії (мова йшла про збір у скарбницю 1/3 прибутків від рухомої й нерухомої власності — Л. Б., С Б.;.
11 червня 1258 р. озброєні барони з'їхалися до Оксфорду, де і пред'явили королю петицію з 29 пунктів. Ці бурхливі збори отримали назву «скаженого парламенту». Поданий проект перебудови державного управління було прийня​то парламентом і названо «Оксфордськими провізіями». Цей акт передавав всю владу до рук 15 баронів, що цілком контролювали короля, призначали й усу​вали від влади всіх вищих посадових осіб. Тричі на рік мав скликатися парла​мент, в якому, окрім ради 15-ти, повинні були засідати 12 баронів, виборних від общини. Під общиною розумілися ті ж барони.

Союзникам були зроблені незначні поступки: обіцянка провести по всій країні розслідування про зловживання королівських чиновників, виборність шерифів, заборона суддям займатися хабарництвом, поверхово було сказано про поліпшення становища Лондона й інших міст. Це викликало невдоволення лицарів, городян та інших прошарків населення.
На противагу Оксфордським провізіям вони, зібравшись у Вестмінстері, про​голосили Вестмінстерські провізії. Цей документ встановлював гарантії прав дрібних васалів по відношенню до їх сеньйорів і вносив деякі поліпшення в ді​яльність місцевих органів і в судочинство. Це була перша самостійна загально-
  політична програма лицарства й фригольдерських прошарків1, яка відрізня​лась від програми баронів.
Режим баронської олігархії призвів до феодальної анархії у країні. Між ко​ролем і баронами почалася громадянська війна (1258—1267 pp.)- Симон де Мо-нфор, який очолював військо баронів, одержав верх над королем і, бажаючи заручитися підтримкою лицарів і городян, скликав у 1265 р. збори, які вва​жаються першим парламентом Англії, оскільки він відносно повно представ​ляв всю країну. У ньому засідало по два лицарі від кожного графства і два представники від кожного міста.
Тим часом, почалися хвилювання серед селянства, що призвело до розколу серед прихильників Симона де Монфора: частина з них перейшла на бік коро​ля. Почалися нові військові дії, під час яких Симон де Монфор загинув. Не​зважаючи на військові успіхи, король змушений був піти на компроміс із ба​ронами, лицарями й городянами. Результатом цього компромісу було затвердження парламенту.
У 1295 р. король Едуард І скликав парламент, що отримав назву «зразково​го». Крім прелатів і баронів, запрошених особисто, були обрані по два лицарі від кожного графства і по два городяни від кожного міста, що отримали на те право. У цьому парламенті було представлено й духовенство.
З середини XIV ст. парламент став складатися з двох палат:
· верхня — палату лордів, де засідали прелати і барони;
· нижня — палату громад (общин), де засідали лицарі і представники міст. Міцний союз лицарства й міської верхівки в парламенті забезпечив йому великий політичний вплив у порівнянні зі станово-представницькими зборами інших країн.
З XV ст. палата лордів комплектувалася переважно зі спадкових перів. Па​лата громад — із представників дворянства й міської верхівки (обиралися по два лицарі від кожного графства і по два представники від міста). Духовенство як окремий стан не було представлено в англійському парламенті. Прелати ввійшли в палату лордів. Інше духовенство не отримало в парламенті свого представництва, тому що брало участь в особливих зборах духовенства — кон-вокаціях.
Серед функцій парламенту першою й найважливішою була фінансова. Вона була джерелом політичного впливу й могутності парламенту. У 1297 р. стату​том «про ненакладення податей» було встановлено, що обкладання прямими податками не може мати місця без згоди парламенту. У XIV ст. стягування не​прямих податків було поставлено в залежність від згоди парламенту. У XV ст." встановився порядок, за яким справи, пов'язані з оподаткуванням, спочатку повинні були розглядатися в нижній палаті.
Поступово функції парламенту розширювалися. В XIV—XV ст. оформилася законодавча ініціатива парламенту. Від імені нижньої палати королю подава​лася петиція, у якій ставилося питання про видання законів у бажаному для парламенту змісті. Пізніше клопотання парламенту стали висловлюватися у формі готових законопроектів. Надалі встановлювався порядок, за яким поста​нови, прийняті обома палатами й королем (статути), не могли бути змінені або скасовані без згоди обох палат. Статути набували сили вищих актів державної влади (законів).
Парламентом робилися спроби підпорядкувати своєму контролю державне управління. Здійснювалося це за допомогою «імпічменту», сутність якого зводилася до того, що перед палатою лордів, як вищим судом країни, палата громад порушувала звинувачення проти тих або інших радників короля в зло​вживанні ними своїми обов'язками. Палата громад виконувала функції вели​кого (обвинувального) журі присяжних засідателів.

Парламент втручався й у зовнішню політику, вимагаючи врахування його позиції при вирішенні питань про війну й мир.

Таким чином, із станово-представницьких установ західноєвропейських країн найбільших успіхів у своєму розвитку досяг англійський парламент, який став зразком для створення представницьких органів влади в майбутньому.
Міські республіки
Зі становим і політичним відокремленням городян від інших класів феода​льного суспільства пов'язане перетворення середньовічного міста в особливе державне утворення — феодальну міську республіку. Закономірно, що такі державноподібні форми набули міста в тих країнах, де найбільшого розвитку досяг сам міський уклад життя — в Італії, Німеччині, Франції, Іспанії.

Внутрішнє міське управління в країнах Західної Європи, пов'язаних із дер​жавними традиціями Римської імперії, на початку середніх віків традиційно відтворювало основні інститути античного Риму. В містах існували дорадчі ра​ди (із місцевої аристократії, привілейованих громадян, міського патриціату) і консули, які мали виконавчу владу й обиралися іноді довічно.

На хвилі розквіту міського життя в XI—XIII ст. по всій Європі, коли міста ставали центрами торгового й економічного життя своїх країн, городяни поча​ли боротьбу з феодальними сеньйорами за свої права й самостійність. У резуль​таті сеньйори, частіше за все єпископи й королі, надавали містам окремі воль-ності і привілеї, які закріплювалися в особливих хартіях (перші з'явилися на початку XI ст.). Більш завзята боротьба, іноді збройна, призводила до того, що міста стали визнаватися комунами — самостійними общинами з особливими правами своїх жителів і своєю адміністративною та судовою організацією. Міста-комуни звільнялися від повинностей на користь колишніх сеньйорів. Замість цього вони зобов'язувалися сплачувати щорічну ренту-податок та нада​вати військову поміч. Місто фактично ставало колективним васалом. Нерідко міста самі виступали в ролі феодала відносно селянства: отримали від вищих феодалів земельні володіння, зобов'язувати сільське населення виконувати по​винності на них.
Необхідність самостійно вирішувати внутрішні військові, адміністративні й фінансові справи призводила комуни до утворення установ самоврядування. Спочатку встановилася виборність традиційних посадових осіб — консулів. їх було від 5 до 24 у різних містах, і обирали їх за різною системою терміном на один рік. Вони командували місцевою міліцією-ополченням, контролювали ри​нки, правила ремесла й торгівлі, вершили суд. Іноді утворювався спеціальний міський суд. З посиленням впливу торгово-ремісничого населення і падінням статусу міського патриціату, власницької аристократії у містах зросло значен​ня народних зборів: міських, поквартальних, професійних; з'явилися й пред​ставництва — міські ради.
 У Німеччині представницькі ради виросли з міських судів, що раніше скла​дали раду общини при сеньйорі, яка брала участь за феодальними правилами у панському суді. На початку XIII ст. міська рада стала основним органом управління, взявши на себе виконання всіх старих сеньйоріальних функцій. Члени ради стали зватися міськими радниками (уперше такий чин зафіксова​ний у Любеку). В одних містах радники призначалися довічно, в інших обира​лися на рік особливою колегією виборщиків від професійних або територіаль​них об'єднань. Така міська рада стала історично першим органом міського самоврядування в нових умовах.
Пізніше в містах з'явилася посада бургомістра (у Франції й Англії — ме​ри). Іноді він був головою міської ради. Іноді поруч із ним був особливий голо​ва, а мер-бургомістр відігравав роль старшого міського адміністратора. В ма​лих містах (із населенням до 1-2 тис. громадян) існували тільки ради. Організація й повноваження міського управління фіксувалися цілісними пра​вовими актами. Іноді, наприклад, у Кьольні, такі акти набували виду внутрі​шньодержавної конституції (Союзний запис 1396р.). Так стало формуватися цілісне міське право. У XII—XIII ст. місто в Німеччині стало особливим суб'єктом права — по відношенню до інших імперських або земських влад.
Розвиток міського ладу і його судової та адміністративної організації при​зводив до того, що міське самоврядування переростало свої першопочаткові межі. Найбільші міста фактично ставали автономними: Любек, Гамбург, Кьольн, Франкфурт. Міста, для зміцнення своєї відокремленості від курфюрс​тів і навіть імператора, утворювали особливі політичні союзи. Найвідомішими і тривалими в Німеччині були Ганзейський союз на чолі з Любеком (із XIII ст.), причому органи управління й суду Любека фактично стали урядом для всього союзу. Рейнський Союз (із 1254 p.), що об'єднував понад 100 міст, Швабський союз (із 1376 р.), у складі більше як 40 міст.

У межах міської організації склався ще один вид самоврядування — само​врядування станово-професійних організацій. Іноді воно пристосовувалося до міського, створюючи його нижній, другий «рівень». В окремих випадках ста​ново-професійне самоврядування переважало в містах, а загальноміські устано​ви, ради й магістрати, цілком залежали від територіальних або професійних об'єднань у місті.
Ще до становлення міст як відокремлених комун, торговці і ремісники для охорони своїх загальних (общинних) інтересів стали утворювати союзи, як пра​вило, приймаючи ідейне заступництво будь-кого зі святих християнської церк​ви й одержуючи на це благословення єпископів. Таке благословення означало дозвіл на деякі привілеї, головним чином у суді. Перші об'єднання купців, ре​місників, селян, що займалися торгівлею за їх професійною, а не територіаль​ною належністю, це — гільдії. Гільдія являла собою свого роду професійно-церковну общину, де всі члени товариства були рівні й однаково зо​бов'язувалися визнавати владу і заступництво общини, владу її представників. Вони виникли на Заході в X ст. та найбільшого розвитку досягли в Англії на початку XIII століття.
З посиленням самостійності міст у гільдії стали об'єднуватися переважно торгові люди — купці одного міста і навіть одного «профілю» (сукнороби, за​йняті морською торгівлею, хліботорговці і т.п.). Вони відкуповували в королів право монопольної торгівлі й охороняли своїх членів від конкуренції. Але по​тім гільдії поступилися своєю першістю іншим, більш складним професійним об'єднанням — цехам.
 Цехове самоврядування було невід'ємною рисою всієї організації середньові​чного міста. Цехи, як об'єднання — це товариства ремісників та інших профе​сіоналів за їхнім місцем проживання, стали основною формою організації про​фесійних справ і захисту інтересів торговців, ремісників і осіб інших професій (в італійських містах не рідкість були цехи юристів і суддів, лікарів, ювелірів).

З своєю внутрішньою організацією цехи вже не були общиною рівних. Тут суворо розмежовувалось становище майстрів, підмайстер'їв та інших робітни​ків. Збори майстрів, на чолі зі старшиною цеху, що обирався з їхнього числа на черговому річному цеховому святі, були вищим розпорядницьким органом цеху. Тут визначалися вимоги до тих, хто вступав до цеху, проводилися профе​сійні іспити, призначалися цехові внески, а головне — тут визначалися профе​сійні вимоги до роботи. З усіх цих питань збори майстрів мали абсолютні і примусові повноваження.
Цех захищав своїх членів від конкуренції з боку чужаків, а згодом навіть отримав право давати згоду на поселення осіб своєї професії у місті. Збори май​стрів володіли й судовими повноваженнями відносно своїх членів, аж до права карних покарань — тілесних і штрафів. Правда, до XV ст. найбільш важливі постанови цехів підлягали затвердженню міськими радами.
Ще одним своєрідним варіантом професійного самоврядування було само​врядування університетів. Університети з'явилися в Західній Європі в XI—XII століттях. Найдавнішими з них були університети в Павії, Болоньї, Палермо, Парижі, Оксфорді. Велике розповсюдження отримали університети в Німеччи​ні: Празький (1347 р.), Гайдельбергський (1386 р.), Кьольнський (1388 р.) і ін. Відповідно до традиції університети одержували від своїх феодальних покрови​телів привілеї на звільнення від податків, власну юрисдикцію. Виконання прав, що витікали з цих привілеїв і функцій, стало основою для університетсь​кого самоврядування.
Повноправними членами університетів були професори й учні. Професори об'єднувалися у факультети, збори яких вирішували питання викладання, до​пуску до викладання і, головне, присвоєння вчених ступенів і звань. Делегати факультетів і об'єднань учнів мали право обирати правителя університету — ректора (ректором міг бути представник і професури, і студентства — Л. Б., С. Б.). Ректор мав адміністративну й господарську владу, право дисцип​лінарного, карного й цивільного суду над усіма «членами й підданими універ​ситету», в тому числі над населенням земель, які належали університетам, мі​ським слободам. Оскільки в обранні ректора брали участь студенти, його влада не поширювалася на наукові питання й на присудження вчених ступенів, на допуск до викладання.
Вищу владу на факультеті представляла рада професорів на чолі з дека​ном. Факультети мали свій матрикул (свідоцтво), пресу, свою касу. Крім фа​культетської, в університетах були й інші форми самоврядування: студенти од​нієї нації об'єднувалися в земляцтва, особливі малі колегії (із власними статутами), вирішували питання цензури для літератури, яка видавалася, а також і наукових суперечок.

Професійна обумовленість основ університетського самоврядування вияви​лася важливим чинником поширення його на інші види культурного життя. У XVII ст. у Франції, Німеччині почали формуватися перші наукові академії, що також діставали права на самоврядування в адміністративних і фінансових пи​таннях за зразком університетів. Причому, на відміну від цехового, універси​тетське й наукове самоврядування зберігалося навіть у періоди абсолютизму.
3. Абсолютна монархія
Процес подолання феодальної роздробленості, розпочатий у період станово-представницької монархії продовжувався й на етапі пізнього феодалізму. Він відбувався на ґрунті а) інтенсифікації виробництва, б) зростання спроможно​сті сільського господарства виробляти більше продукції, стимулювати роз​виток обміну між містом і селом, товарно-грошових відносин, в) еволюції міст як ремісничих центрів.
Без торгівлі інтенсифікація виробництва ставала для феодала безцільною. Розвиток товарно-грошових відносин відкривав можливість перетворити ренту в засіб задоволення різноманітних потреб і тому ставало нагальним підвищення продуктивності праці й посилення експлуатації селянства в цілому. Селянські війни, що набували значного розмаху, вимагали встановлення сильної держав​ної влади, чому сприяло також зміцнення позицій середнього землеволодіння й поява служивого землеволодіння. Тому об'єднання великих областей у феода​льні королівства було потребою як для земельного дворянства, так і для міст.
У перехідний період, коли старі феодальні стани занепадали, а із середньо​вічного стану городян формувався клас буржуазії, коли жодна зі сторін, які боролись між собою, не могла взяти верх над іншою й потребувала допомоги королівської влади, встановлювалася абсолютна монархія, де верховна влада цілком і повністю зосереджувалася в руках монарха, збільшувався апарат примусу, ліквідувалися, або приходили в повний занепад станово-представницькі установи.
Абсолютна монархія у Франції
Зміни в соціально-економічній структурі французького суспільства обумо​вили важливу трансформацію держави. На початок XVI ст. в основному сфор​мувалася абсолютна монархія, яка в ході свого розвитку придбала у Франції найбільш закінчену, послідовно виражену форму.
Абсолютизм характеризувався насамперед тим, що вся повнота законодав​чої, виконавчої, військової і судової влади зосереджувалась в руках спадкового глави держави — короля. Відповідно, йому підпорядковувався весь централізо​ваний державний механізм: армія, поліція, адміністративно-фінансовий апа​рат, суд. Відтепер всі французи, включаючи дворян, розглядалися як піддані короля, зобов'язані йому беззаперечною слухняністю.

Основна частина дворянства, що продовжувало залишатися панівним кла​сом, не тільки змирилася з таким становищем, але і виступала опорою корони, бо була незалежна від окремих представників цього класу, неухильно і послі​довно захищала корінні, загальнокласові інтереси дворянства. Лише за допо​могою централізованої державної машини абсолютизму можна було ще забез​печити придушення антифеодальної боротьби селянства, яка продовжувала посилюватися. До того ж, значна частина коштів у країні йшла на утримання дворянства.
Важливим чинником, який сприяв посиленню відносної незалежності коро​лівської влади, було особливе співвідношення класових сил, що склалося у Франції. В країні утвердилася своєрідна рівновага двох класів: з одного боку дворянства, яке почало слабшати, але ще трималось міцно за свої привілеї й командні посади в державі, а з другого — буржуазії, яка продовжувала наби​рати сили. Остання ще не могла претендувати на політично домінуючу роль у  країні, але в економічній області, й зокрема в державному апараті, вона могла вже успішно протистояти дворянству. Використовуючи у своїй політиці супе​речності між цими двома класами, королівська влада домоглася значної відно​сної самостійності.
Важливу роль у становленні абсолютизму зіграв кардинал Ришельє. Протя​гом майже двадцяти років (1624—1642 pp.) він, підпорядкувавши своєму впливу короля Людовика XIII, фактично безроздільно керував країною. Об'єктивно його політика була спрямована на захист загальнокласових інтере​сів дворянства. Шлях до досягнення цієї головної цілі Ришельє бачив у зміц​ненні абсолютизму. Під його керівництвом значно посилювалася централізація адміністративного апарату, суду, фінансів. За Людовика XIV (1643—1715 pp.) французький абсолютизм досяг найвищого розвитку. Це знайшло відбиток у відомому його висловленні, що «держава — це я!».
З XVI по першу половину XVII ст. абсолютна монархія відігравала відносно прогресивну роль. Вона вела боротьбу проти розколу країни, створюючи тим найсприятливіші умови для її наступного соціально-економічного розвитку. Маючи постійну потребу у нових додаткових засобах, абсолютизм сприяв росту капіталістичної промисловості й торгівлі. Уряд заохочував будівництво нових мануфактур, вводив високі мита на ввезені в країну іноземні товари, вів війни проти іноземних держав-конкурентів у торгівлі, засновував колонії. Французь​ка буржуазія, не маючи ще сил і можливостей домогтися цього самостійно, ві​тала всі подібні заходи, хоча їй припадало розплачуватися за них дуже доро​гою ціною: податки на торгівлю й промисловість безупинно зростали, вводилися нові примусові платежі й позики.

З другої половини XVII ст. капіталізм досяг такого рівня, коли його пода​льший сприятливий розвиток у надрах феодалізму став неможливим. Абсолю​тна монархія, захищаючи феодальний лад, втрачала свої обмежено-прогресивні риси, які їй були притаманні раніше.
Концентрація всієї повноти державної влади в руках монарха призвела до припинення діяльності Генеральних штатів. Значно обмежувались права пар​ламентів і, насамперед, Паризького парламенту (у Франції парламенти спо​конвічно були судовими органами — Л. Б., С Б.). Едикт 1641 р. зобов'язав його безперешкодно реєструвати всі ордонанси й інші нормативні акти, що виходи​ли від короля. Причому для цього вже не було потрібно його особистої присут​ності. Парламенту заборонялось приймати до свого розгляду будь-які справи, що стосувалися уряду і його адміністративного апарату.
Світська влада в особі короля посилила свій контроль над церквою. Болон​ський конкордат 1516 р. надав королю виключне право призначати кандидатів на посади вищих ієрархів католицької церкви у Франції. Дуже скоро наступне затвердження цих кандидатур папою перетворилося у формальність. Як наслі​док, висунення на вищі церковні посади фактично стало одним із видів коро​лівського пожалування.
Зміцнення влади короля супроводжувалося різким зростанням і посиленням впливу бюрократичного апарату, якому були властиві деякі особливості. У країні одночасно функціонували державні органи, що умовно могли бути роз​ділені на дві категорії. До першої відносилися установи, успадковані від ми​нулого, із системою продажу посад і частково контрольовані знаттю. В резуль​таті у їх віданні опинилася відносно другорядна сфера державного управління. Другу категорію представляли органи, створені абсолютизмом. Вони наклада​лися на систему управління першої категорії. Ці установи складалися з чиновників, призначених урядом, і посади в них не продавалися. Вони склали осно​ву управління.
У цілому ж бюрократичний механізм абсолютизму був надзвичайно скла​дним, громіздким, йому була притаманна величезна кількість часом непо​трібних установ. Багато органів не мали чітко окресленої компетенції і не​рідко дублювали один одного. Усе це сприяло ще більшому зростанню тяга​нини, корупції й інших зловживань, які в останнє століття абсолютизму прий​няли небачені раніше розміри. Державний апарат коштував країні величез​них витрат.
Центральні органи державного управління являли собою об'єднання різно​манітних установ, створених у різні періоди. До складу Державної ради вхо​дили представники вищої придворної аристократії і «дворянства мантії». Вона фактично перетворювалася у вищий дорадчий орган при королі. Його доповню​вали спеціальні ради: рада фінансів, рада депеш (повідомлення з місць) тощо.
Функціонувала і низка інших органів: таємна рада, веденню якої підля​гав, зокрема, касаційний перегляд деяких категорій справ, апарат канцлера — почесного представника короля, що головував у його відсутність у радах. Час​тина цих органів діяла більш-менш постійно (рада депеш, рада фінансів), інші функціонували від випадку до випадку або не скликалися взагалі. Проте поса​дові особи цих установ продовжували рахуватися на державній службі й одер​жували величезну платню. Таким шляхом монархія «підгодовувала» й залуча​ла на свій бік знать.
Органи, створені в часи абсолютизму, очолювалися Генеральним контро​лером фінансів і чотирма державними секретарями з військових, іноземних, морських справ і справ королівського двору.
Компетенція Генерального контролера фінансів була найбільш широкою. Він здійснював управління збором і розподілом грошових й інших матеріаль​них ресурсів королівства, перевіряв діяльність посадових осіб на місцях. У йо​го віданні знаходилися промисловість, торгівля, фінанси, державні роботи (бу​дівництво портів, фортець, доріг і т.д.), шляхи зв'язку. Генеральний контролер вважався першим міністром. Він і державні секретарі формально були підвідомчими певним королівським радам. Але в дійсності вони підпо​рядковувалися тільки королю. Наради, які король проводив із ними, стали на​зиватися Малою королівською радою. Там вирішувались найважливіші питання внутрішньої і зовнішньої політики.

Апарат Генерального контролера й державних секретарів нагадував мініс​терську (відомчу) систему управління. Але повного, чіткого розмежування за галузями управління ще не було. У веденні кожного секретаря знаходилася пе​вна кількість губернаторств, хоча головні завдання, що стояли перед ними, бу​ли досить далекими від проблем місцевого управління.
Особливості англійського абсолютизму
Абсолютна монархія встановилася в Англії, як і в інших країнах, у період спаду феодалізму й розвитку буржуазних виробничих відносин. Водночас анг​лійський абсолютизм мав свої особливості, завдяки чому одержав у літературі назву «незавершеного».
Основна особливість англійської абсолютної монархії полягала в тому, що поряд із сильною королівською владою в Англії продовжував існувати парла​мент. Крім того зберігалося місцеве самоврядування, була відсутньою значна

 за кількістю постійна армія; державний апарат не набув такого високого рів​ня централізації й бюрократизації як це було на континенті.
Центральними органами влади й управління в період абсолютної монархії в Англії були король, Таємна рада і парламент. Реальна влада зосередилася в цей період цілком у руках короля.
Таємна рада короля, що остаточно сформувалася в період абсолютизму, складалася з вищих посадових осіб держави, представників феодальної знаті, джентрі й буржуазії. Вона мала досить широку компетенцію: управляла за​морськими колоніями, регулювала зовнішню торгівлю, за її участю видавалися ордонанси; розглядала деякі судові справи як суд першої інстанції й в апеля​ційному порядку.
Серед знов створених установ слід перш за все назвати Зоряну палату, яка була відділенням Таємної ради. Зоряна палата засновувалося для боротьби із супротивниками королівської влади, була свого роду політичним трибуналом. При цьому вона розглядала і цивільні, і кримінальної справи. Процес носив інквізиційний характер, припускав застосування катувань. Зоряна палата здій​снювала також цензуру друкарських творів. Цю функцію виконувала й Висока комісія, у веденні якої було також безпосереднє управління церквою.

Поряд із зазначеними центральними органами варто назвати і парламент, хоча роль його в цей час була невеликою.
Наприкінці XIV ст. була заснована посада королівського секретаря, яка на​була великого значення в XVI столітті. У цей час секретарів стає два і через їх руки проходять найбільш важливі державні справи.
Таким чином, відповідаючи загальним ознакам абсолютної монархії, англій​ська мала деякі свої особливості, обумовлені незавершеністю англійського аб​солютизму. В Англії продовжували зберігатися політичні інститути, властиві попередній епосі, а також були відсутні деякі нові елементи, типові для абсо​лютизму класичного, французького зразка.
Своєрідність абсолютизму в Німеччині
У XVI—XVIII ст., коли після релігійних війн кількість самостійних держав​них утворень у Німеччині ще більше зросла, затверджується так званий княжий абсолютизм. Він відрізнявся від централізованих абсолютних монархій Заходу (як і станово-представницьких монархій) тим, що склався не в межах всієї «Священної римської імперії Германської нації», яка залишалася децентралізо​ваною, а в межах окремих княжих володінь. Крім того, його затвердження — не результат тимчасової рівноваги сил феодалів і буржуазії. Навпаки, княжий абсолютизм являв собою перемогу феодально-консервативних сил над буржуаз​ним рухом і підпорядкування слабкої німецької буржуазії князям.
Не випадково абсолютизм затвердився раніше за все в Баварії (у першій третині XVII ст.), що відрізнялася економічною відсталістю. Княжий абсолю​тизм не відіграв будь-якої позитивної ролі, надовго закріпивши стан економіч​ної і політичної роздробленості Німеччини.

З майже 300 держав, що входили до складу «Священної Римської імперії германської нації» найбільш значними абсолютистськими державами були Прусія й Австрія, між якими вже починалося суперництво за політичне верхо​венство в імперії.

Прусський абсолютизм. Бранденбурзько-Прусська держава була створена на початку XVII ст. на землях колишнього Тевтонського ордену, колонізаторська діяльність й ідеологія якого поклали початок великопрусському мілітари​зму в Німеччині. Остаточне оформлення цієї держави відбулося в 1701 році, коли бранденбурзький курфюрст домігся титулу короля Прусії.
Глава держави — король Прусії — входив в імперську колегію курфюрстів. Вищим органом державного управління була Таємна рада при королі. Йому підпорядковувалися спочатку три директорії: фінансова, військових справ і королівських доменів. Особливого значення набула директорія військових справ, що відала організацією й озброєнням створеної в 1655 р. постійної армії. Прусська армія була однією з найбільших у Європі і славилася своєю муштрою і пал очною дисципліною.

У XVIII ст. здійснювалася подальша централізація і мілітаризація держав​ного апарату, постановка військово-управлінських органів над цивільними. Значна частина повноважень Таємної ради перейшла до генерального військово​го комісаріату. Відбувається злиття всіх директорій у єдиний військово-фі​нансовий орган на чолі із президентом-королем. На місцях земські радники — ландрати, що призначалися королем за рекомендацією дворянських зборів, підпадали під жорсткий контроль центральної влади й наділялися широкими військово-поліцейськими повноваженнями. Ліквідувалося міське самовряду​вання. Міські ради були замінені колегіями магістратів, що призначалися ко​ролем. На весь державний апарат поширювалися військові звання, військова субординація й дисципліна.
Австрійський абсолютизм. Австрія, на відміну від Пруссії, не являла собою централізованої держави. Вона була багатонаціональною країною. В Австрії панувало католицьке віросповідання. З XV ст. королі Австрії ставали німець​кими імператорами й Австрія вважалася їхнім доменіальним володінням.

Система центральних органів Австрії не була повністю упорядкованою і по​стійно перебудовувалася. Вищим органом влади і управління разом із монар​хом була Таємна рада. Надалі її було замінено конференцією, що стала по​стійною установою (із початку XVIII ст.). Військовими справами відала придворна Військова рада. У 1760 році з метою об'єднання всіх галузей управ​ління була заснована Державна рада.
На чолі провінцій Австрійської монархії стояли намісники. Вони обиралися місцевими станово-представницькими установами і затверджувалися королем. В державах, що входили до складу Австрії, були сейми — станові збори. У мі​стах управління знаходилося в руках виборних міських управ і бургомістрів. При королеві Марії Терезії (1740—1780 pp.) найважливіші повноваження зосе​редилися в руках королівських чиновників, виборні органи підпадали під кон​троль уряду.
У другій половині XVIII ст. у Прусії й Австрії проводилася політика так званого освіченого абсолютизму. Були започатковані певні буржуазні пере​творення, рекламовані як результат співдружності государів із французькими просвітителями. За своєю суттю ця політика була спробою пристосувати суспі​льство і державу до ряду вимог, висунутих буржуазією, що зростала, не тор​каючись при цьому найбільш істотних інтересів і дворянства.
Таким чином, у пізньому середньовіччі (XVI—XVII ст.), коли повним ходом ішов розклад феодалізму й формувалися основні елементи капіталістичної сис​теми тільки сильна королівська влада могла бути спроможною зміцнити і під​тримати суспільну будову, що похитнулася. Ця влада все більше піднімалася над суспільством, роблячи ставку на бюрократичний централізм, на військово-поліцейську силу, ліквідацію політичної опозиції. На останній стадії свого роз-
  витку середньовічна держава виступила у формі абсолютної монархії. При цьому ще якийсь час абсолютна монархія, використовуючи свій прогресивний потенціал, забезпечувала економічний розвиток і зменшила, правда ненадовго, антагонізми, що зростали в суспільстві. Відігравши протягом відомого часу по​зитивну роль у світовому історичному процесі, абсолютна монархія досить швидко поступилася місцем більш прогресивним формам державності.
4. Судові й правоохоронні органи в механізмі феодальної держави
Механізм феодальної держави в процесі його еволюції зазнав істотних змін: він був відносно простий на першому етапі й ставав все більш складним з роз​витком держави. Основною функцією цієї багатоскладної державної машини з її величезною бюрократичною і військовою організацією, з армією чиновників і численних установ, якою була абсолютна монархія, стало придушення опору непривілейованих станів за допомогою судових та правоохоронних органів.

Судоустрій феодальних держав
Найбільш простою судова організація була в Німеччині. На ранній стадії розвитку феодалізму джерелом правосуддя й верховного судді вважався імпе​ратор. Але з розвитком феодальних відносин судове верховенство короля було обмежено, особливо у володіннях князів.
Відповідно щаблям феодальної ієрархії юрисдикція феодалів розподілялося на вищу й нижчу. Існував церковний суд, якому були підсудні і справи, що не мали ніякого зв'язку з релігією. Мали свою юрисдикцію і міста.
У Німеччині широкого розвитку здобули самосуд і «кулачне право», тобто право сильного. Васали вирішували свої суперечки зброєю. Церква й імперато​ри намагалися обмежити самосуд так званими замиреннями. Фрідріх II у 1235 р. встановив, що самосуд вважається законним лише в тих випадках, ко​ли сторони, що сперечаються, не задоволені судовими рішеннями.
У 1495 р. було засновано імперський суд, який мав вирішувати усі справи на підставі римського права й лише в другу чергу брати до уваги «добре німе​цьке право», на яке посилалися сторони. Надії на забезпечення єдності Німеч​чини за допомогою центральних органів влади — рейхстагу й імперського суду не виправдали себе. Аж до 1848 року привілейовані групи в Німеччині виклю​чалися із загальної підсудності на підставі феодального принципу «позиватися з собі рівними».

У Франції до середини XIII ст. суд здійснювався, головним чином, на рівні васалів. Вищою інстанцією був королівський двір, проте, для того, щоб отрима​ти право захищати там свою справу, треба було або належати до вищих васалів корони, або одержати на це особливий привілей.
Формування єдиної загальнодержавної судової системи почалося з реформ Людовика IX у середині XIII ст., коли було створено парламент, підпорядко​ваний єдиній державній волі корони. Його офіційним місцеперебуванням став Париж. Спочатку парламент був невіддільним від королівського двора. Як час​тина курії, парламент зберігав свій феодальний характер: у його складі домі​нували світські й духовні васали короля, головним чином ті, що перебували постійно при дворі. Проте, згодом, до XV ст., парламент перетворився в само-
 стійний судовий орган. Король перестав особисто бути присутнім на засіданнях парламенту. Його інтереси, при розгляді правових питань або судових справ, представляли королівські прокурор і адвокат. Але можливість особистої при​сутності короля визнавалася як і раніше, а у випадку обвинувачень проти перів Франції, воно вважалося парламентом необхідним.
За своєю внутрішньою організацією парламент поділявся на декілька палат:
1) Велика, де розглядались тільки скарги на рішення місцевих і нижчих судів;
2) Слідча, де розслідувалися й вирішувалися особливо важливі справи ко​ролівської юрисдикції (слідчих палат могло бути і декілька — до 5);
3) Касаційна, де переглядалися рішення нижчих королівських судів;
4) У 1453 р. остаточно оформилася ще одна, особлива, Палата башточки (Tournelle). В ній розслідувалися й вирішувалися особливі карні і кримінально-політичні справи.
Справи виняткового значення або політико-юридичні питання розглядалися загальними зборами парламенту.
Паризький парламент розглядався як основний суд королівства. Поряд із ним вже, в XIII ст., було визнано подібне значення й за аналогічними устано​вами, що традиційно існували в провінціях. Кожне з таких носило свою тра​диційну назву (у Нормандії — Палата Шахової дошки, у Лангедоці — парла​мент та ін.)
Компетенція парламенту була невизначеною і такою, що розповсюджувала​ся на все королівство. Створення провінційних парламентів територіально об​межило компетенцію Паризького, проте виняткові права останнього залишили​ся безсумнівними. Як суд першої інстанції парламент судив королівських васалів, та знать, що володіла судовими привілеями. Він був апеляційною ін​станцією на рішення судів балы і сенешальств.
В Англії королівська судова система складалася протягом другої половини XI—XII ст.ст. багато в чому завдяки судовій реформі Генріха II (1154—1189 pp.). Централізація суду була досягнута:
•
по-перше, можливістю розгляду справи, на вибір позивача, не тільки зем​ ськими, але й королівськими роз'їзними суддями,
•
по-друге, заснуванням центральних офіційних судів під владою короля. Роз'їзні судді з'явилися ще до реформи (із 1130-х pp. відомі роз'їзні судові

комісари). Але лише з 1166 р. інститут таких судів став постійним. Спочатку вони представляли комісії з баронів і прелатів, яким доручалося розслідувати обвинувачення проти шерифів. З кінця XII ст. до їхньої компетенцію були включені кримінальні справи, справи, пов'язані зі скликанням ополчення.

Постійним судовим відомством став королівський суд у Вестмінстері. Для обговорення запитів судових комісарів було призначено 5 постійних судів. Зго​дом при суді склався свій персонал, встановилася колегіальна практика обго​ворень. Наприкінці XII ст. виокремилося цивільне відділення суду.

Відповідно до Вестмінстерського статуту, прийнятого в інтересах станів у пері​од кризи XIII ст., було встановлено, щоб королівські судді з'являлися для слухан​ня справ безпосередньо в графства. Там вони розглядали справи за участю місце​вих присяжних. Суд присяжних також одержав офіційне визнання з реформами Генріха II. Кримінальні звинувачення в рядових злочинах повинні були висувати​ся особливими зборами жителів графств — у кількості 24. Вони отримали наз​ву — Велике журі. Подальший розгляд справи здійснювався суддями, ними вино​сився вирок із залученням 4—6 представників сотень — Мале журі. Згодом участь присяжних була визнана необхідною і при вирішенні земельних суперечок
  королівськими суддями. Присяжні грали важливу роль, особливо в кримінальних справах: вони визначали факт злочину й людину, яка підлягала відповідальності.
Протягом XIII—XIV ст. з королівського суду виокремилися кілька особли​вих установ із своєю компетенцією. Одним із перших оформився Суд королів​ської лави. В ньому засідали 4—5 радників-юристів і головуючий. Суд вирішу​вав кримінальні справи, мав поліцейську владу, право розглядати апеляції на земські рішення.

З кінця XIII ст. відокремився Суд загальних позовів. Він складався із про​фесійних юристів (пізніше — докторів права) і мав монопольне право на роз​гляд деяких категорій позовів між підданими, якщо ті не торкалися інтересів корони. Компетенція його була широкою і невизначеною: позови про захист земельних володінь, порушення угоди й ін.
Особливою інстанцією був Суд казначейства. В ньому вирішувалися справи про фінансові суперечки головним чином між підданими і короною (суд й утворився спочатку, у XII ст., як особлива присутність у казначействі — Л.Б.,С.Б.). Потім у ньому стали взагалі розглядати справи, що можна було ква​ліфікувати як «порушення обов'язку».
Проводити більшість судових слухань тільки у Вестмінстері (Лондоні) було неможливо. Неможливим була й регулярна присутність присяжних від земств у центрі (хоча шерифам і наказувалося забезпечувати їхню присутність). Тому система роз'їзних судів, суміснена з централізованим контролем й апеляцією, поступово витіснила залишки старої юстиції.^ кінця XII — поч. XIV ст. суди, що одержали назву ассизів, стали проводити регулярні, 3-4 рази на рік сесії-об'їзди судових округів, кожний з яких складався з декількох графств. Проте ассизи з'ясовували тільки питання факт^Остаточні рішення виносились у Ве​стмінстері, куди направлялися спеціальні змагальницькі документи і протокол про рішення присяжних. Згодом, коли суддями ассизів могли стати тільки юристи й коли їх стали супроводжувати адвокати, рішення по справах могло бути винесене цілком і на місці.
Феодальна поліція
Поліцейські функції в період раннього середньовіччя здійснювалися самими феодалами. Кожний з них сам встановлював і охороняв прийнятий для нього по​рядок у межах свого лена, підкоряв собі на правах васалітету більш дрібних фео​далів й особисто лагодив суд і розправу над підданими, спираючись на очолювану ним збройну дружину. Придушення опору селян і підтримка суспільного порядку на території всієї держави здійснювалися загальним або верховним сюзереном — королем, імператором і його військом, що складалося в основному з феодалів.
Важливу роль у становленні і розвитку феодальної поліції у більшості країн Західної Європи відіграла католицька церква. Для боротьби з «єретиками» й «неблаговірними», церква на початку XI ст. заснувала «священну інквізицію» (від лат. «inquisitio», що означало «розслідування» — Л. Б., СБ.), яка поклала початок політичному розшуку. На чолі інквізиції стояв римський папа, а роз​шук єретиків і розслідування справ на них було доручено спеціально навченим ченцям Домініканського ордену. Користуючись винятковою владою, священна інквізиція ввела в пошукову практику систему таємних доносів, заклала осно​ви поліцейського допиту із застосуванням катувань, створила так званий інкві​зиційний судовий процес. З метою посилення репресій католицькою церквою в 1540 р. був заснований чернечий Орден єзуїтів. Полюючи на єретиків по всіх країнах Західної Європи, а згодом і Азії, Америки й Африки, єзуїти переодя​галися у світський (цивільний) одяг, проникали в різноманітні прошарки суспі​льства, ставали членами заборонених владою організацій для їхнього викриття.
Здійснюючи безпосередньо поліцейські функції, світські й духовні феодали тим самим сприяли подальшому розвитку поліції панівного класу феодалів, удосконаленню прийомів і методів роботи. Але, в той же час, вони перешко​джали організаційному становленню феодальної поліції як самостійного дер​жавного органу, що було обумовлено особливостями натурального господарства і відповідної роздробленості держави.
Становлення станово-представницьких монархій обумовили появу офіційних органів феодальної поліції, які створювалися королівською владою. Найбільш повного розвитку процес створення таких органів й установ одержав у Франції, яку у зв'язку з цим у зарубіжній літературі називають «колискою поліцейського управління». В XII ст. тут була заснована посада прево, на яку призначалися королівські офіцери з числа незнатних дворян. Користуючись військовою й де​якою судовою владою, преео несли також відповідальність за охорону громадсь​кого порядку в окрузі. Вони керували місцевими поліцейськими силами, займа​лися розшуком і розслідуванням злочинів, здійснювали арешти й обшуки, організовували облави на селян, що знаходились в бігах. В міру збільшення во​лодінь короля й централізації політичної влади зростала кількість королівських чиновників, що відали поліцейськими справами. У тому ж столітті з'явилися посади балы і сенешаля, що діяли як уповноважені прево. З погіршенням стано-вищя народних мас і зростанням злочинності на допомогу прево було призначено лейтенанта із кримінальних справ, що керував таємними агентами і брав участь у роботі окружного суду. З метою регламентації повноважень поліції в XIII ст. у Франції було видано перший в історії поліцейський статут.
Організація англійської поліції вела свої коріння від устрою англосаксон​ської общини IX століття. її організація залежала від кількості воїнів, яких ви​сували з поселень. Десять сімей складали десятину (село), вона висувала 10 вої​нів із своїм констеблем; сотня — десять десятин, із сотні обирався reeve — ви​борний лідер (начальник). Кілька сотень складали графство (shire) або місто зі своїм sheriff (ом) скорочена форма від shire reeve — начальник графства.
Нормандці використовували цю систему для захисту й охорони населення. Чоловіки віком старше 16 років повинні були ходити у варту. їх обов'язком було перевіряти мандрівників, здійснювати допомогу або затримувати підозрі​лих персон, охороняти від будь-якого занепокоєння. Усі здорові чоловіки здій​мали галас і переслідували підозрюваного.
За законом «про мирових суддів» 1361 р. на допомогу шерифам прийшли бейліфи, вони повинні були допомагати шерифу в затриманні злочинців або не​знайомців. Бейліфи також брали собі на допомогу із судових чиновників — се​ржантів. Крім існуючих офіційних охоронців порядку крупні феодали продо​вжували зберігати збройні дружини для здійснення поліцейських функцій.

У Німеччині істотне збереження самостійності великих феодалів, а також сильна залежність німецького імператора від римського папи гальмували полі​тичну централізацію країни, роз'єднували її поліцейські сили. В кожній общи​ні й провінції, з яких складалася імперія, були поліцейські сили, на чолі яких стояли шультхейси (спеціальні офіцери) й інші поліцейські чиновники, що призначалися з числа дворян курфюрстами провінцій або самим імператором. Незалежно від цього, в містах імперських (що належали імператору) і так зва​них вільних (підпорядкованих католицькій церкві) існувала власна поліція.
 Подібні зміни відбувалися й в інших національних державах, що утворили​ся в Західній Європі. Проте феодальна поліція цього періоду була ще порівняно нечисленною, організаційно не оформленою, до кінця не відокремленою від війська, суду й місцевої адміністрації. В боротьбі із злочинністю роль поліцей​ських зводилася головним чином до того, щоб «керувати переслідуванням зло​чинця, коли таке відбувалося в їх присутності». В інших випадках це переслі​дування було обов'язком і правом постраждалого.

Як самостійний державний орган феодальна поліція остаточно сформувала​ся в період абсолютизму. Тоді ж було закладено фундамент національних полі​цейських систем буржуазії.
В абсолютистській Франції поліція піддавалася реорганізації і подальшому зміцненню. В Парижі, замість прево, на чолі поліцейських сил, які збільшува​лись кількісно, було поставлено генерального лейтенанта поліції, що ніс ос​новну відповідальність за охорону громадського порядку в столиці. Для розслі​дування політичних справ та інших надзвичайних доручень у складі королівського суду, що знаходився в Парижі, були виділені особливі чиновни​ки — комісари. Діями поліцейських по боротьбі зі злочинністю керували ін​тенданти і лейтенанти із кримінальних справ, які підпорядковувалися гене​ральному лейтенанту поліції. У випадку народних хвилювань і інших масових безладь останньому було надане право виклику в столицю додаткових поліцей​ських сил і військ. У провінціях і округах Франції були місцеві поліцейські сили, якими керували інтенданти поліції, що призначалися з центру або пред​ставниками королівської влади на місцях. Поряд із забезпеченням громадсько​го порядку вони брали участь у засіданнях окружного суду і мали право вилу​чати з нього і приймати до власного провадження будь-які справи.
Була створена також воєнізована поліція у вигляді кінно-поліцейської стражі, що стала прообразом майбутньої французької національної жандарме​рії. Роль поліції надзвичайно посилилася в період правління Людовика XIV, коли влада короля набула характеру нічим не стримуваного деспотизму й сва​вілля. Представникам наближеної дворянської верхівки король щедро роздавав — карт бланш (carte blanche) або ж летр де каше (lettres de cachet) — спеціа​льні порожні бланки (останні у запечатаних конвертах — «77. Б., С. Б.), що міс​тили накази про арешт.
Структура й організація англійської поліції періоду абсолютизму залиша​лися без будь-яких помітних змін. Проте, після ліквідації дружин розвинутої феодальної знаті, позбавлення місцевого самоврядування автономії, королівські поліцейські чиновники — шерифи і констеблі стали поряд із мировими суддя​ми, єдиною й основною силою охорони громадського порядку на місцях. їхня роль у розслідуванні правопорушень підвищилася, й цьому сприяло відокрем​лення попереднього слідства від суду.

Прийняття, у зв'язку з «огороженням земель»1, репресивних законів, що скла​ли в сукупності так зване «криваве законодавство», необмежено розширили можливості судової розправи. Здійснюючи розшук і розслідування державних і тяжких злочинів, поліція і суди Зоряної палати широко застосовували знаря​ддя катувань та інші криваві методи. Функції поліції також виконувала коме​рційна поліція, створена купцями і крамарями для охорони своїх складів і магазинів. Починаючи з XV ст., англійські поліцейські контролювали ринкові угоди, ціни на товари, регулювали вуличний рух. Відкриття в цей період пуб​лічних будинків поклало на поліцію обов'язок здійснення сегрегації (виділен​ня) проституток як нового злочинного об'єкта і нагляду за ними.
Розвиток княжого абсолютизму в Німеччині фактично призвів до розпаду імперії на численні князівства — держави, встановлення в них жорсткого по​ліцейського контролю. Особливо реакційним політичним режимом серед німе​цьких держав виділялися Прусія й Австрія, в яких панувала всеосяжна опіка поліції і чиновництва над суспільним й особистим життям підданих. Відповід​но до зводу кримінального й кримінально-процесуального права 1532 р. (відо​мого під назвою «Кароліна»), прусського земського Уложення 1794 р. й інших численних актів, поліцейському контролю підлягали: господарська діяльність, аж до визначення засобу виготовлення товарів, «торгівля, час роботи, заходи протипожежної безпеки, кількість пляшок на бенкеті, розмір приданого й ба​гато іншого. За відхід від офіційної регламентації передбачалися штрафи або більш жорсткі міри покарання.

Разом із цим, абсолютизму не вдалося довести до кінця централізацію дер​жавного управління і створити поліцейський департамент, який би керував усіма поліцейськими силами країни. Це мав зробити новий суспільний клас — буржуазія в нову історичну епоху.
Незважаючи на характерну, особливо для визначених періодів західноєвропей​ського середньовіччя, розосередженість політичної влади, головним інститутом у політичній системі все в більшій мірі ставала держава. її політичне значення й ва​га визначалися тим, що королівська влада, навіть в епоху глибокої феодальної роздробленості, була єдиним загальновизнаним представником країни й народу в цілому. Закріплюючи феодальні форми поземельної власності, станові привілеї феодалів, середньовічна держава, як будь-яка інша держава, здійснювала загаль-носоціальні функції (підтримка миру, традиційного правового порядку тощо.). В середні віки в країнах Західної Європи склалася й набула загальносоціальної цін​ності національна державність, що при всіх її розходженнях у різних країнах ста​ла стрижнем єдиної європейської культури й цивілізації.
1.  Сеньйоріальну монархію в країнах Західної Європи, визначивши її спільні риси і особливості.
2. Станово-представницьку монархію в країнах Західної Європи, розкривши спільні риси і особливості.
3. Правове становище станово-представницьких установ в системі центральних орга​нів влади західноєвропейських країн.
4. Міста-республіки епохи середньовіччя, відзначити особливості організації влади в них.
5. Особливості абсолютної монархії в країнах західної Європи, поясніть їх обумовле​ність.
6. Судоустрій феодальних держав Західної Європи, визначивши його спільні та особ​ливі риси.
7. Організацію поліцейської служби в феодальних країнах Західної Європи.
