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1. Основні риси східного феодалізму
Розглядаючи найбільш загальні риси соціально-економічного розвитку сере​дньовічних країн Сходу (Індія, Китай, Арабський халіфат, Японія), слід зазна​чити, що жодна з цих країн не досягла в епоху середньовіччя європейського рі​вня пізнього феодалізму, коли в його надрах почали розвиватися буржуазні відносини. Тут, у порівнянні з основними середньовічними європейськими країнами, різко відставали у своєму розвитку промисловість, товарно-грошові, ринкові відносини. У більш схожому з європейськими суспільствами — япон​ському — лише в XVIII — першій половині XIX ст. почали зароджуватися елементи капіталізму у формі мануфактурного виробництва.
Такий характер розвитку був обумовлений стійкою багатоукладністю се​редньовічних східних суспільств, тривалим співіснуванням патріархально-родових, кланових, рабовласницьких, напівфеодальних і інших укладів.
Значний вплив на весь хід історичного розвитку країн Сходу справляло ши​роке розповсюдження як державної власності на землю, так і общинної, з іс​нувавшим приватним землеволодінням общинників-селян. Державна влас​ність, у її вузькому розумінні, включала лише велике землеволодіння монарха і державної скарбниці. У широкому ж значенні вона не зводилася до власності монарха, а охоплювала і земельні пожалування із державного фонду особам, причетним до влади, які мали право збору і привласнення ренти—податку з визначеної території. Власники державних пожалувань могли стати і фактич​ними приватними власниками, домігшись розширення своїх власницьких прав, перетворення їх у постійні, такі, що передаються у спадок.
Але в середньовічних суспільствах Сходу держава всебічно охороняла дер​жавну власність на землю з властивою їй традиційною системою експлуатації податних селян, стримувала розвиток приватної власності, що перешкоджало створенню тут західноєвропейської системи панського господарства.
Співіснування різноманітних форм земельної власності знаходило відображен​ня, насамперед, в особливій структурі панівного класу у всіх неєвропейських се​редньовічних суспільствах. Якщо в Західній середньовічній Європі сформований клас приватних земельних власників, що використовували працю залежних се​лян, спирався на феодальну державу, яка об'єктивно виражала його волю, то па​нівний клас у країнах Сходу — це сама держава в особі сановно-бюрократичного соціального прошарку, причетного до влади, який жив за рахунок ренти-податку, який сплачували, головним чином, формально вільні хлібороби-селяни.
При цьому необхідно враховувати, що конкретні середньовічні суспільства в країнах Сходу характеризувалися різним ступенем збігу панівного класу з бюрократією, що залежало від міри втручання держави в економіку, рівня розвитку великого приватного землеволодіння. Яскравий приклад цього демон​струє середньовічний Китай.

  Крім цього, для цих країн, у порівнянні з європейськими, характерна і ме​нша залежність безпосередніх виробників-селян, більший обсяг їх прав, пов'язаних із розпорядженням своєю земельною ділянкою.

Відсутність панського господарства і панщини призвели до того, що тут селя​ни не були прикріплені до землі окремих феодалів. їх залежне становище визна​чалося зв'язаністю податковим тягарем, підтримуваним за допомогою державно​го апарату, чиновництва. Ця залежність виражалася в становій неповноцінності «простолюдина», що скріплювалася правом, релігією, общинними порядками.
Специфічне місце займало і східне середньовічне місто. Низький рівень су​спільного поділу праці в країнах Сходу виражався в тому, що місто тут не стало організуючою силою суспільного прогресу. Воно жило за рахунок пере​розподілу ренти-податку, тому що додатковий продукт, який концентрувався в руках окремих соціальних груп, не ставав капіталом, не включався у виро​бництво. Реміснича продукція йшла не на ринок, а на задоволення потреб пра​влячих сановно-бюрократичних, у тому числі й військових, кіл. Купецький капітал виконував при цьому функції своєрідного агента між ними і ремісни-ками-виробниками.
Східна сільська община, що уявляла собою замкнуте господарство із спад​ковим, незалежним від ринку, розподілом ремесла і землеробства, гальмувала розвиток двостороннього товарообігу між містом і селом, а водночас і форму​вання стану городян, купецтва міського типу.
Це у свою чергу визначило і порядки, що існували в східному місті. Реміс​ник тут знаходився під жорстким контролем бюрократичного державного апа​рату, був скутий правовими, релігійними приписами, становими, кастовими обмеженнями. Правовий статус міського жителя не відрізнявся від сільського. В Індії, наприклад, адміністративні межі міста часто були ледь визначені. Тут можна було зустріти ремісниче село і міста із значним землеробським населен​ням. Міська сім'я в Китаї вважалася таким же подвір'ям (ху), як і сільська, що вносилася до загальнодержавного податкового реєстру.
На відміну від європейського, східне місто не стало ареною політичної боротьби, що безпосередньо впливала на зміну форм держави. Воно не стало і сильною опо​рою центральної влади в її боротьбі з роздробленістю, як це мало місце в Європі.
Особливості суспільного ладу східних країн наклали свій відбиток на процес становлення там феодальних держав, на їх сутність і форми.
 2. Виникнення і розвиток феодальних держав Далекого Сходу
З країн далекосхідної цивілізації сьогодні найбільший інтерес уявляє досвід державно-правового розвитку Китаю і Японії.
2.1. Феодальна держава у Китаї
Основні етапи розвитку китайської держави
В результаті глибокої внутрішньої кризи у 220 р. н.е. припинила своє існу​вання одна з найбільших рабовласницьких держав того часу — Ханьська імпе​рія. Стара система органів влади, зруйнована в результаті народних повстань (у
  першу чергу повстання «Жовтих пов'язок» — Л. Б, С Б.), після їх поразки відновитися вже не змогла. Керівники урядових військ, що претендували на верховну владу в державі, розв'язали міжусобну війну, яка призвела до розпа​ду Ханьської імперії на низку самостійних царств. Цей розпад завдав удару по підвалинах рабовласницького суспільства, у надрах якого почали зароджувати​ся і утверджуватися феодальні відносини, хоча і зі значними пережитками рабства.
Стан роздробленості в Китаї зберігався протягом кількох століть, поки в другій пол. VI ст. два значних царства, що існували на Півночі і Півдні, не об'єдналися під верховенством династії Суй. Перші представники цієї династії прагнули до встановлення єдиної держави. Посилення центральної влади су​проводжувалося подальшим закріпаченням хліборобів і наступом на давні сіль​ські організації. Розіслані на місця чиновники провели облік населення і ви​явили селян, не внесених раніше до податкових списків. Був зменшений розмір наділу, податок, навпаки, зріс, збільшилася трудова повинність. Така політика стала причиною народних повстань і незадоволення з боку великих землевласників.

Смута і боротьба за владу привели на престол нову правлячу династію — Тан (618—907 рр.)« Щоб припинити народні хвилювання, новий імператор ви​дав ряд указів, спрямованих на поліпшення становища селян: була ліквідована податкова заборгованість за минулі роки, обмежувалися терміни державної панщини, звільнялися продані в рабство селяни, феодалам заборонялося вбива​ти селян.

Представники Таньської династії прагнули обмежити велике землеволодін​ня, збільшуючи державне і кількість державних оподаткованих селян. У 624 р. було видано декрет, що встановлював пільгові умови для селян. На користь державі хлібороби були зобов'язані були вносити продуктову ренту-податок і відпрацьовувати на державних землях 20 днів на рік. Селяни, які були осно​вою продуктивною силою в державі, стали прикріпленими до землі і були не тільки економічно, але й особисто залежними.
Під час правління Таньської династії було створено досить сильну централі​зовану державу з добре налагодженим бюрократичним апаратом управління. Але розвиток феодальних відносин призвів, у другій половині VIII ст., до кри​зи в державі. Традиція, відповідно до якої верховна власність на землю нале​жала державі, існуюча соціальна ієрархія і система нагляду не змогли проти​стояти прагненням феодалів створити великі землеволодіння. Зміцнивши свої економічні позиції, феодали стали претендувати на політичне панування в країні. На місцях отримали поширення сепаратистські настрої. Ведучи з ними боротьбу, держава намагалась стримати прагнення феодалів до політичного па​нування, передавши військовим частину функцій і прав цивільних чинів. Вна​слідок цього в провінціях склалося по суті двовладдя, при цьому більш впли​вовими виявилися військові намісники.

Скорочення державних земель і зменшення чисельності оподаткованих се​лян спустошило державну скарбницю. Всі спроби імператорської влади обме​жити зростання великого землеволодіння не дали особливих результатів. Захо​плення земель і селян продовжувалося. Державні кошти скорочувалися і наслідком цього стала втрати імперією завойованих раніше територій.
Влада перейшла до власників феодальних маєтків. Замість надільної систе​ми було введено новий порядок оподатковування. Всі власники землі розподі​лялися на дев'ять розрядів, залежно від кількості наявної землі, всі старі по-

 винності замінялися єдиним податком із землі, який стягували незалежно від віку і працездатності осіб, що оподатковувалися. Податки стягувалися двічі на рік: влітку і восени.
У результаті реформи оподаткуванню піддавалися не тільки державні селя​ни, але й утримувачі земель від приватних осіб. Дана реформа офіційно визна​ла земельні володіння феодалів. Скасування надільної системи призвело до по​гіршення становища селян, руйнування селянських господарств, що викликало численні народні хвилювання.
Політична влада імператора похитнулася. У той же час військові намісники домоглися права успадкування на титули і володіння. Вони, підпорядковую​чись імператору лише номінально, проводили цілком самостійну політику. У Китаї наступив період феодальної роздробленості. На початку X ст. було усуну​то від влади останнього імператора династії Тан.
У другій половині X ст. відновилась загальноімперська політична влада. Новою правлячою династією стала династія Сун. З метою централізації влади було скасовано стару адміністративну систему, що забезпечувала панування військових намісників. Знову були утворені райони, які підпорядковувалися імператору. З метою обмеження влади місцевих чиновників створювалися па​ралельні органи управління. З центру в округи і повіти призначалися началь​ники на постійну роботу. Крім того, практикувалося тимчасове призначення чиновників із столиці в провінції. Ідеологічною опорою феодальної монархії служило конфуціанство.
У XIII ст. Китай було завойовано монгольськими феодалами, чиє панування зберігалося до середини XIV століття. У 1351 р. весь Китай внаслідок широко​го народного руху, спрямованого проти монгольського ярма, знову став віль​ним. На престол зійшла династія Мін (1368-1644 pp.). Суспільний і державний лад Мінської імперії точно копіювали стару феодальну державу: той же розпо​діл населення на ранги і класи, що перешкоджав утворенню станів, той же бю​рократичний апарат управління. Вся повнота влади була зосереджена в руках імператора. Політичний розвиток Китаю в XIV—XV ст. сприяв зміцненню фео​дальних порядків, посиленню невдоволення серед селян.
Селянська війна 1628-1645 pp. змусила китайських феодалів звернутися за допомогою до маньчжурських правителів. Придушивши повстання, вони ска​сували Мінську династію і встановили свою. Династія Цин правила з 1644 до 1911 pp., тобто до Сіньхайської революції.
Форми і механізм китайської держави
Всесилля бюрократичного апарату на чолі з китайським імператором, централізація, тотальний поліцейський контроль над особистою, широта еко​номічних функцій держави й інші чинники дозволяють говорити про збере​ження й у середньовіччя своєрідної форми китайської держави — «східної дес​потії» із необмеженою монархічною формою правління.
Найбільш чітко такі її риси проявилися в період правління імператорів ди​настії Тан, коли склалася класична конфуціансько-таньська модель монархіч​ної форми правління, що існувала в Китаї кілька століть. Вона отримала особ​ливо різнобічне втілення за часів династії Мін.
На чолі китайської держави стояв імператор, який зосереджував у своїх руках вищу законодавчу і судову владу. Трон переходив у спадщину старшому сину імператора, інші сини отримали князівства — уділи, землі яких вважали-
  ся їх власністю. Імператорський двір, який включав велику кількість слуг, дружин, євнухів, відігравав важливу роль у державному управлінні. Найближ​чими помічниками імператора були два цзайсяни. Ці посади обіймали члени імператорського дому або впливові сановники. Часто саме вони фактично ви​рішували державні справи. Одночасно розвивався й ускладнювався спеціаль​ний ієрархічно організований центральний апарат чиновників, на вершині якого знаходилися, як і в танському Китаї, глави відомств, своєрідних мініс​терств, а також цензорат, вищий наглядово-контрольний орган, і п'ять комі​саріатів, вищих військово-командних органів.
Управління країною здійснювалося трьома відомствами — палатами: одна палата уявляла органи виконавчої влади, дві інші готували й оприлюднювали імператорські укази, організовували урочисті церемонії. Діяльністю кожної палати керували начальник і два його помічники: правий і лівий.
Першій палаті підпорядковувалися шість відомств, що ділилися на дві групи.
До першої відносилися: відомство чинів, яке займалося призначенням і звільненням чиновників; відомство обрядів, що спостерігало за дотриманням обрядів, етикету, моральністю; відомство фінансів, що здійснювало облік сплати податків. Престиж чиновницької посади в Середньовічному Китаї був настільки великий, що саме це відомство і його глава вважалися головними серед інших.
До другої групи відомств відносилося військове відомство, що займалося організацією військової справи в імперії; відомство покарань, якому підпоряд​ковувалися суди і в'язниці; відомство робіт, що здійснювало організацію тру​дової повинності оподаткованих.
При імператорському палаці знаходилися особливі управління, що обслуго​вували імператорську особу, палацове майно. Важливе місце серед державних установ займала палата інспекторів, завданням якої було спостереження за центральним і місцевим апаратом. Діяльність цього органу сприяла централі​зації державного апарату.

Імперія була розподілена на провінції (дао), округи (чжоу), повіти (сянь). На кожному з цих рівнів була своя організація чиновників, які призначалися і зміщалися центром. Більш дрібної, ніж повіти, одиницею були села, очолювані старостами, а самою дрібною — об'єднання чотирьох — п'яти подвір'їв. Ство​рення таких одиниць сприяло руйнації родових зв'язків, що у селі були ще до​сить сильними. Заміщення державних посад будувалося за системою держав​них іспитів.
У середньовічному Китаї судові справи розглядалися як у власне судових органах, так і в органах адміністративних, що виконували судові функції. У Мінському Китаї склалася відносно струнка ієрархічна судова система, на ве​ршині якої стояв сам імператор, внизу — виборний старійшина села. Більшість справ вирішувалася в повітових управах — ямінях, де вершив суд повітовий начальник. У випадку недостатності доказів справа або відкладалася, або пере​давалася спеціальному слідчому судді з кримінальних справ, що за своїм чино​вницьким рангом прирівнювався повітовому начальнику.
Справи, пов'язані з тяжкими злочинами: вбивством, крупним розкрадан​ням, хабарництвом, надходили в область або провінцію, де діяли особливі су​дово-урядові органи: «управа адміністративних справ», яке здійснювала конт​роль за правильним виконанням адміністративних справ; «управа з військових справ»,  де  розслідувалися справи  військових;   «управа по  розгляду  судових справ», тобто по справах іншого населення. Ця стадія в принципі була завер​шальною для розгляду більшості судових справ. Тільки в тому випадку, якщо справа не була остаточно вирішена в області або провінції, вона направлялася до того або іншого столичного судово-слідчого органу. В епоху Мін це були Ві​домство покарань (син бу), Храм великої істини, Центральний ревізійно-слідчий карний суд, у який надходили справи особливої складності. Тут вино​сились рішення від імені імператора, якому доповідали про всі смертні вироки. Імператор мав право оголошувати амністії, а також пом'якшувати покарання.
2.2. Японська феодальна держава
Виникнення держави в Японії
У III ст. в Японії розпочався процес розкладу первіснообщинного ладу. У середині родів виділялася родова аристократія, розвивалися майнова і соціаль​на нерівність, різноманітні форми експлуатації привілейованою родовою верхі​вкою своїх родичів і іноплемінників, захоплених під час військових походів. Рабські форми експлуатації, що сприяли зміцненню соціально-економічних і політичних позицій родової знаті, не одержали, проте, широкого розповсю​дження. Географічні умови Японії, її острівне положення, гористість місцевості сковували їх розвиток. Тут не можна було при примітивних знаряддях праці створити великі латифундії (оскільки поливне рисівництво потребувало інтен​сивної праці селянина на невеличкій ділянці землі), а також добути за рахунок військових походів достатню кількість рабів.

Не останню роль відіграв й особливий вплив високорозвиненої китайської цивілізації з її традиційною соціально-економічною структурою і державною системою, а також релігіями: буддизмом і конфуціанством, що були особливо сильними на ранніх стадіях розвитку японського суспільства і держави. Гово​рячи про сильний релігійний вплив Китаю, слід зазначити, що з двох китайсь​ких релігій (конфуціанства і буддизму) вплив конфуціанства був меншим. Во​но не пустило глибоких коренів у Японії в порівнянні з легко засвоюваним буддизмом, тому що тут, на час його проникнення, не сформувалося достатньо освіченого прошарку релігійних ідеологів, спроможних впровадити його філо​софські догмати в маси.
З IV ст. в Японії почали формуватися племінні союзи, а в V ст. вождь пле​мінного союзу Ямато об'єднав під своїм верховенством велику частину терито​рії країни. Проте міжусобна боротьба, що продовжувалася, перешкоджала створенню в цей час ефективно діючої центральної влади. Тривала боротьба окремих кланів за верховенство в племінному союзі, яка вплинула на посилен​ня процесів соціального розшарування і формування державного апарату, при​звела в 645 р. до перемоги одного з них на чолі з Тайка.
Соціально-економічні і політичні нововведення цього часу знайшли відбиток у серії реформ, закріплених у Маніфесті Тайка, доповнених спеціальним коде​ксом «Тайхо рьо». Реформи Тайка, що мали для Японії VII ст. значення полі​тичної революції, ознаменували завердження ранньофеодальної держави.
Феодальні відносини, що панували протягом багатьох століть у Японії, ба​гато в чому подібні до європейських. Тут існувало фактичне прикріплення се​лян до землі, продуктова і грошова ренти, відпрацювання. Система п'яти-дворок зв'язувала селян круговою відповідальністю. У містах існували цехи і гільдії. І так само, як, наприклад, у Німеччині, вони регламентували не тільки виробництво, але і приватне життя своїх членів.
Японський феодальний клас складався з двох основних станів —напівзале​жного від центральної влади князів — даймо і дрібного дворянства, відомого за назвою самураїв. Самураї мали значні привілеї, які навіть надавали їм пра​во безкарного вбивства будь-якого ремісника або купця, якщо останні не вияв​ляли йому достатньої поваги.
Наявність схожих рис у японського і європейського феодалізму є наочним прикладом прояву історичних закономірностей у народів, розділених величез​ними просторами і які не знали про існування один одного.
В історії розвитку японської феодальної держави можна виділити два ета​пи, що відрізняються, насамперед, за формою правління.
Протягом першого етапу (VII—XII ст.) її форма правління багато в чому нагадувала форму правління танського Китаю, із властивими йому органами влади: імператор, державна рада, що розробляла загальні напрямки державної політики; інші схожі органи влади і управління. Проте, на відміну від Китаю, у Японії існувала особлива духовна державна рада.
Сьогунати в Японії
У XII ст. форма правління в Японії зазнала значних змін. Це було обумов​лено зростанням економічної сили і політичним впливом місцевих кланів губе​рнаторів, намісників тощо, які фактично ставали необмеженими правителями-вотчинниками у своїх володіннях. В умовах їх боротьби, яка не припинялася, в Японії встановилася нова форма правління — сьогунат — своєрідна форма фе​одальної військової диктатури, при якій влада як у центрі, так і, певною мі​рою, на місцях зосереджувалася в руках сьогуна — «великого полководця». Встановлення сьогунату в Японії знаменувало початок другого етапу розвитку феодальної держави в Японії, періоду його військово-політичного об'єднання. Опорою режиму стала військово-служива феодальна ієрархія, насамперед, стан самураїв, що перетворилися в прямих або опосередкованих васалів сьогуна.
Починаючи з кінця XII ст., в історії японської держави виділяють періоди трьох сьогунатів.
Перший сьогунат Мінамото (1192—1333 pp.)» Встановлення першого сьогу​нату Мінамото1, що спирався на новий військово-бюрократичний апарат — баку фу, було викликано прагненням подолати роздробленість, придушити чва​ри, зміцнити феодальну державу у своїх власних інтересах і в інтересах усього феодального класу.
У період камакурського сьогунату імператорський престол було поставлено під прямий контроль сьогунів. Навіть престолонаслідування імператорського дому потребувало згоди і своєрідного затвердження в баку фу. Вводилася особ​лива посада радника сьогуна при дворі (1221 p.), якому підпорядковувалася особлива дружина і в обов'язок якого ввійшло «політичне заступництво» імпе​ратора. У XIII ст. правителі нового клану Ходзе ініціювали поділ імператорсь​кого дому Фудзивара на 5 гілок, яким по черзі давалися звання секкенів. Тоді ж і сам імператорський дім було поділено на південну і північну гілки із пра​вом успадкування престолу по черзі. Гарантом цієї розгалуженої системи мо-
  нархії виступали съогуни. Таким чином, встановилася реальна військово-політична диктатура нової влади.
Управління в рамках сьогунату стало здійснюватися через нову систему мі​сцевих представників: сюго, яким доручалися поліцейські і військово-васальні справи (із 1190 p.), і дзито — земельних представників по контролю за подат​ками, у тому числі й у вотчинах — сеєнах (із 1185 p.). Згодом сюго стали як би військово-поліцейськими губернаторами в провінціях, володіючи в тому числі і судовими правами. Сьогун вважався «главою сюго і дзито», тим самим зосере​джуючи у себе військову і поліцейсько-судову владу. Центральне управління країною здійснювало бакуфу, в якій виділялись кілька відомств: адміністра​тивне (мандокоро), судове (монтюдзе), військове (самурайдокоро). Відомства були одночасно і судовими інстанціями по позовах васалів — гокенинів. Для нагляду за знаттю була створена спеціальна рада з 10 вищих васалів сьогуна.
Наприкінці XIII ст. військова диктатура сьогунів набула більш відкритого вигляду. Від Державної ради правителі Ходзе перейшли просто до домашніх нарад клану. Реальне становище секкенів занепало, було ліквідовано держав​ний секретаріат. Зростанню значення військової організації сприяла тривала боротьба з навалою монгольського флоту, розгромленого, в тому числі, завдяки «священій допомозі» тайфуну (камікадзе), який знищив ворожі кораблі.

Другий сьогунат Асикага (1335-1573 pp.)» Система управління Камакурсь-кого сьогунату посилила сепаратистські настрої різних кланів, тепер уже тери​торій. Після низки заколотів, реставрації тимчасової влади імператорів у краї​ні, встановився режим сьогунату дому Асикага. Другий сьогунат сприяв загальній децентралізації країни. Протягом XV ст. країну роздирали постійні міжусобні війни, селянські повстання. Державна влада і управління обмежува​лися межами феодального угруповання, яке збиралося навколо сьогунів. Влада бакуфу була значно ослаблена. Цьому сприяло те, що японському сьогуну до​велося визнати свою васальну залежність від Китаю, до якого і перейшло пра​во затверджувати японських імператорів. У країні в цей час було біля 20 вели​ких і значна кількість середніх та дрібних даймх, що у своїх володіннях правили фактично самостійно.
Третій сьогунат Токугава (1598—1867 pp.)» В останній чверті XVI ст. най-заможніші феодали центральної Японії повели боротьбу за політичне об'єднання країни, яке закінчилося встановленням третього сьогунату Токуга​ва Ієясу.
У XVII—XVIII ст., коли відбувалося посилення жорстокості форм і методів здійснення державної влади, сьогунат набув рис абсолютистського правління, що спиралося на військово-поліцейський апарат, який позбавився багатьох пишних атрибутів досьогунатських часів, але був настільки ж численним і роз​галуженим.
У той же час зберігалася і система традиційної монархії з власним управ​лінням і власними повноваженнями. Імператор був номінальним главою дер​жави. Його повноваження обмежувалися власним двором і релігійними спра​вами. Відповідно до особливого «Заповіту Ієясу» всі реальні державні повноваження передавалися сьогуну, влада його визнавалася спадковою у влас​ному роді. При імператорі знаходився особливий представник сьогуна — сьо-сидай, що вважався одночасно намісником імператорської столиці Кіото. Ім​ператорський двір мав у своєму розпорядженні власну адміністративну орга​нізацію, але його роль обмежувалася палацовими церемоніями, релігійними і науково-освітніми справами в столиці. На основі закону 1615 р. навіть релігійні функції імператорського двору були поставлені під контроль сьогуна, який втручався в призначення на всі вищі придворні посади.
За формою державного устрою Японія того часу являла собою досить централізовану державу, хоча феодальні князівства, як адміністративно-полі​тичні одиниці, не були ліквідовані. Місцеві князі зберігали право управління, суду на своїх територіях. Відповідно до закону від 1632 р. вводилися спеціаль​ні посади поліцейських інспекторів (мецке) сьогуна, які на чолі зі старшими поліцейськими здійснювали нагляд за діяльністю князів—дайме. Незмінно за​лишалися під контролем бакуфу торгівля і ремесло у великих містах, а також гірничорудні підприємства.
В цей час одним із засобів зміцнення влади сьогуна була система закладів, остаточно закріплена законом у 1635 році. Відповідно до закону всі дайме по​винні були поперемінно мешкати в будинку сьогуна, а повертаючись у свої во​лодіння, залишати в Едо (столиці сьогунату) свої сім'ї. Система закладу поши​рювалася і на синів імператора.
Найближчим помічником сьогуна був його перший радник (тайро), що ви​конував у разі потреби обов'язки регента. Він, як правило, і призначався при надзвичайних обставинах. Крім того, при сьогуні існувало коло старших рад​ників (рейзто), що складали безпосередньо уряд, який виконував свої обов'язки позмінно протягом місяця. Кілька старших радників в останні роки токугавського сьогунату склали Державну раду, яка нагадувала вузький «ка​бінет міністрів». За кожним із членів ради закріплювалося визначене коло управлінських функцій і контроль за однією з п'яти колегій бакуфу: внутрі​шніх справ, іноземної, військової, військово-морської і фінансів.

Таким чином, говорячи про форму японської держави періоду середньовіччя, можна дійти висновку, що вона була відносно централізованою державою, фо​рма правління якої уявляла своєрідну абсолютну монархію, що встановилася у зв'язку з узурпацією влади імператора Японії «великим полководцем» — сьо-гуном. Основною рисою цієї феодальної монархії було двовладдя, імператора і сьогуна. Військово-поліцейський режим сьогунату підтримувався в основному середньовічним становим ладом, впливом служивого прошарку самураїв. Після того, як стара станова система стала розпадатися (XIX ст.), у країні наступила державно-політична криза влади. Японія вступає у новий етап свого розвитку.
3. Виникнення і розвиток мусульманських держав
3.1. Арабський халіфат
Якщо історичний досвід державно-правового розвитку Японії, і частково Китаю, представляють особливий інтерес з точки зору рівня розвитку, якого вони досягли на сучасному етапі, то мусульманські країни цікаві нам, насам​перед, з точки зору впливу арабів на європейську культуру, у тому числі і пра​вову, який мав місце і в Україні (через Туреччину).
Значний внесок зробили араби (араб — кочовик ) у різноманітні сфери жит​тєдіяльності. В організації промисловості, торгівлі і кредиту вкоренилася араб​ська термінологія: цифра, тариф, базар, магазин, арсенал тощо. Араби винай​шли вексель, що було викликано далекими подорожами купців,  які побою-
  валися брати із собою гроші у вигляді монет і переважно намагалися вести свої операції за допомогою письмових боргових зобов'язань. Вони створили десят​кову систему рахунку і важливу галузь математики — алгебру, прославилися своїми відкриттями в астрономії й інших науках, створили перші університе​ти. Через арабів у Західній Європі стали відомі твори Арістотеля, послідовни​ками якого були знамениті філософи Ібн Сина й Аверроес.

Арабський халіфат, як середньовічна держава, склався в результаті об'єднання арабських племен, центром розселення яких був Аравійський пів​острів. Його історію можна розділити на три періоди.
Перший період (VII ст.) охоплює час від утворення арабської держави до приходу до влади династії Омейядів, що продовжувалася ЗО років.
Другий період (661—750 pp.) — створення відносно централізованої держа​ви у вигляді своєрідної деспотії, очолюваної спадковим халіфом (династія Омейядів), який був одночасно главою ісламу. У цей період халіфат став фео​дальною державою.

Третій період (750—1258 pp.) — створення великої Арабської імперії (дина​стія Абассидів), її подальша феодалізація і розпад.

Виникнення держави у арабів
У VII столітті населення більшої частини Аравійського півострова жило ще в умовах родового ладу, який знаходився вже в стані значного розкладу. Соці​альна диференціація населення, виділення родо-племінної аристократії в особі старійшин племен (шейхів, емірів-князів, каїдів-вождів тощо), влада яких ста​ла фактично спадковою, обумовили в основному виникнення держави в арабів. Водночас чимале значення в створенні арабської держави мала економічна криза, викликана відносним перенаселенням і необхідністю придбати нові па​совища. Арабам потрібні були нові території і вони прагнули захопити їх у межах Ірану і Візантії. Ця криза прискорила процес об'єднання арабських племен у союзи і створення єдиної арабської держави в межах всієї Аравії.
Прагнення до об'єднання арабських племен знайшло свій ідейний вираз у вченні ханіфів, що проповідували віру в єдиного бога (Аллаха), і в ісламі (іс​лам—покірність), магометанському релігійному вченні, фундатором якого вва​жається Мухаммед (Магомет), що жив приблизно з 570 по 632 роки.
Мухаммед, сирота з Мекки, пастух, на якого «зійшли одкровення», записа​ні потім у Корані, проголосив необхідність встановлення культу єдиного бо​га — Аллаха і нового суспільного порядку, що виключав племінну роздробле​ність. Главою арабів мав стати пророк — «посланець Аллаха на землі».

Заклики раннього ісламу до соціальної справедливості (обмеження лихварст​ва, встановлення милостині біднякам, звільнення рабів, чесності в торгівлі) ви​кликали невдоволення племінної купецької знаті «одкровеннями» Мухаммеда, що змусило його втікати з групою найближчих послідовників у 622 р. з Мекки в Ясриб (пізніше — Медина, «місто Пророка»). Тут йому вдалося заручитися під​тримкою різноманітних соціальних груп, включаючи кочовиків-бедуїнів, збуду​вати першу мечеть, визначити порядок мусульманського богослужіння.
Мухаммед підтверджував, що ісламське вчення не суперечить двом уже ра​ніше розповсюдженим релігіям — іудаїзму і християнству, а тільки підтвер​джує й уточнює їх. Проте вже в той час ставало зрозумілим, що іслам містить і дещо нове. Достатньо чітко проявилася його жорсткість, а часом і фанатична нетерпимість у деяких питаннях, особливо влади і права на владу.
 Відповідно до доктрини ісламу, влада релігійна невіддільна від світської і є основою останньої. У зв'язку з цим іслам потребував однаково безумовного підкорення богу, пророку і «тим, хто має владу».
Своєрідною рисою в утворенні арабської держави був склад його початково​го ядра — общини Мухаммеда, побудованої не за ознаками родоплемінної спі​льності, а за схильністю до ісламу. Самі члени общини розділялися на дві ка​тегорії: панівне становище займали супутники Мухаммеда при втечі його в Медину — мухаджири (переселенці). Інші жителі Медини, які прийняли іслам пізніше, належали до групи ансарів (сподвижники). Община Мухаммеда могла включати до свого складу людей незалежно від їх національності і племінної належності лише за однієї умови — прийнятті ними ісламу.
До 630 р. організаційна перебудова мусульманської общини в Медині у дер​жавне утворення була завершена. Сам Мухаммед був у ньому духовним, військо​вим ватажком і суддею. За допомогою нової релігії і військових загонів общини почалася боротьба із противниками нової соціально-політичної структури.
Найближчі родичі і сподвижники Мухаммеда поступово консолідувалися в привілейовану групу, що отримали виключне право на владу. З її рядів, після смерті пророка, стали обирати нових одноособових вождів мусульман — халі​фів («заступників пророка»). Перші чотири халіфи, так звані «праведні» халі​фи, придушили невдоволення ісламом серед деяких прошарків і завершили по​літичне об'єднання Аравії.

Форми і механізм Арабського халіфату
За формою державного устрою Арабський халіфат уявляв собою одну із наймогутніших імперій того часу. Вже в VII — першій пол. VIII ст. були заво​йовані величезні території колишніх візантійських і перських володінь, вклю​чаючи Ближній Схід, Середню Азію, Закавказзя, Північну Африку й Іспанію. Арабське військо вступило і на територію держави франків, але було розбито лицарями Карла Мартелла у битві під Пуатье в 732 році. Проте, до цього часу межі халіфату на сході стикалися з Індією і Китаєм, а на заході доходили до Атлантичного океану.
Халіфат був імперією, що ділилася на головні області і провінції. У завойо​ваних територіях з арабським населенням було зроблено розподіл на великі об​ласті, в інших — на дрібні. За часів перебування у влади Абассидів відбулася реорганізація управління на місцях: адміністрації областей були позбавлені самостійності, яку вони мали раніше; на чолі кожної області були поставлені родичі халіфа, що часто змінювалися, щоб не мати можливості зміцнити свою владу в даній області.

За формою правління — це теократична монархія, сутність і зміст якої визначалися ісламом і незаперечним авторитетом духовного глави.
Главою арабської держави був халіф, якому належала вища влада (законо​давча, виконавча і судова). Він вважався представником і намісником бога (ал​лаха) на землі або імамом («тінь бога на землі»), а також спадкоємцем проро​ка, тобто Мухаммеда. У перший період посада халіфа була виборною. В другий і третій періоди історії арабської держави халіф стає юридично необмеженим у своїй владі деспотом, що передавав свій престол у спадщину. Як і раніше, він вважався главою мусульманської релігійної організації й охоронцем віри.

Халіфи порвали з традиціями своїх попередників, що вели ще скромний спосіб життя і намагалися не виділятися із загальної маси. Омейяди й Абассіди жили в казковій розкоші, у чому їм наслідувала знать. При дворі халіфів установився пишний ірано-візантійський церемоніал.

Вищим чиновником у мусульманській державі, який вважався другою осо​бою після государя, був великий візир — глава двору халіфа, начальник кан​целярії, керівник військового і фінансового відомств. Його основний обов'язок полягав у тому, щоб проводити в життя розпорядження халіфа. Від його імені він контролював прибутки і витрати держави, призначав емірів і губернаторів. Відповідно до мусульманського права, візири могли бути двох типів: із широ​кою владою або з обмеженими повноваженнями, тобто тільки такі, що мали виконувати розпорядження халіфа. Призначення останніх практикувалося в ранньому халіфаті. Нерідко візири зосереджували всю повноту влади у своїх руках.
Центральне управління в Арабському халіфаті здійснювали спеціальні уря​дові відомства — дивани, покликані, зокрема, складати особливі книги, що мі​стили різноманітні свідчення, статистичні дані загальнодержавного значення (насамперед, про збір податків і їх розподіл). Дивани відали різноманітними галузями управління. На чолі їх стояли правителі, що призначалися халіфом, і мали звітувати перед ним.
Судові і правоохоронні органи. Судові органи були цілком незалежні від мі​сцевої влади і підпорядковувалися тільки центру. Джерелом будь-якого право​суддя виступав сам халіф. На місцях правосуддя відправляли його представни​ки (хакіми). Місцева влада не мала права втручатися в його діяльність. Халіф Омар цілком відокремив адміністрацію від суду і проголосив навіть рівність усіх перед законом. Правосуддя відправляли каді (судді).

Каді призначався халіфом (або будь-яким мусульманським володарем) із рядів мусульманської аристократії. За виконання своїх обов'язків каді не отримував винагороди, якщо він визнавався заможною людиною. У іншому ви​падку він регулярно отримував платню від держави. Особливістю мусульман​ської судової системи була відсутність у ній касаційних і апеляційних інстан​цій. Рішення каді вважалося остаточним і на нього можна було скаржитися тільки халіфу або іншому носію верховної влади. Каді, проте, міг переглянути свої рішення або вироки.

Крім судових функцій, каді доручали низку інших справ: призначення опі​ки і піклування, контроль за їх здійсненням, видача заміж жінок, які не мали попечителів, спостереження за громадськими дорогами, будівлями, в'язниця​ми, виконання духовних заповітів, за поділом спадщини тощо.

Оскільки діяльність каді часто супроводжувалася здирствами і зловживан​нями, то в деяких мусульманських країнах призначалася посадова особа для контролю за діяльністю судів («інспектор кривд»).
Поліцію, як спеціальний орган, було створено при Омейядах, але значного впливу вона досягла при Абассидах. Тоді було створено альбарид, відомство, аналогічне відповідному відомству у Візантії, що управляло поштою і зв'язком і одночасно виконувало функції таємної поліції. Поштовим чиновникам стави​лося в обов'язок стежити за станом умонастроїв у державі і доносити про свої спостереження халіфу і великому візиру. В областях працювали агенти таємної поліції, що доносили халіфу про все, чого він вимагав.
Розпад Арабського халіфату. Незважаючи на міцну «підтримку» з боку іс​ламу, монархічна теократична імперія, що склалася в арабських країнах, не змогла підтвердити свою життєздатність надовго і на великому просторі. Вже на початок IX ст. в Арабському халіфаті відбулося фактичне обмеження світ-
  ської влади халіфів з боку візирів, що фактично стали управляти державою; почали виявлятися сепаратистські тенденції, які призвели в остаточному ре​зультаті до розпаду халіфату на емірати і султанати — незалежні держави в Іспанії, Марокко, Єгипті, Середній Азії, Закавказзі. До середини X ст. під вла​дою халіфа збереглися тільки Аравія і частина Месопотамії, що прилягала до Багдаду. У 1055 році Багдад було захоплено турками-сельджуками. Остаточно східний халіфат був завойований і скасований монголами в XIII ст. За халіфом збереглося духовне лідерство над сунітами, поки воно у XVI ст. не перейшло до турецьких султанів.
3.2. Турецький султанат (Османська імперія)
Утворення турецької держави, основні етапи її розвитку
Початок створення державної організації турецького народу припадає на X-XI ст., коли на базі племінних об'єднань тюрок-огузів (сельджуків) було ство​рено Селъджуксъкий султанат — раннє державне утворення, що зберегло ри​си військово-кочового об'єднання. Починаючи з сер. XI ст., сельджуки почали завойовувати Персію, Малу Азію та інші території Близького Сходу. Як уже раніше відзначалось, у 1055 р. вони захопили Багдад і їх правитель одержав від халіфа титул султана. Почалися завоювання візантійських територій, але хрестові походи відкинули сельджуків від Візантії, відтіснивши їх в Анатолію, де остаточно оформилася ранньофеодальна держава турків.

Набувши значної сили в XIII ст., султанат не зміг протистояти монгольській навалі і до кінця цього століття розпався на окремі князівства — бейлики. Один із таких бейликів — Османський (від імені правлячих султанів) — до по​чатку XIV ст. став міцним військовим князівством. Піднесення його пов'язано з династією правителя одного з туркменських племен — Ертогрула, а головне, його сина — Османа (із 1281 р. султана). Наприкінці XIII ст. (1299 р.) князівс​тво стало практично самостійним, що знаменувало початок нової незалежної держави.
Воно розширилося за рахунок володінь ослаблої Візантії в Малій Азії, ви​йшло до морів, підпорядкувало собі колишні бейлики старої сельджукської держави. В сер. XIV ст. турки розгромили залишки монгольської держави в Ірані, а в другій половині цього ж століття під владу турок підпали феодальні держави Балканського півострова, було встановлено сюзеренітет навіть над Угорщиною. За часів правління султана Орхане (1324—1359 pp.) у державі, що утворювалася, стала складатися нова політико-адміністративна організація, яка була представлена феодальною бюрократією. Країна одержала адміністра​тивний розподіл на три уділи і десятки округів, що очолили поставлені з центру паші.
У правління Баязида І Блискавичного (1389—1402 pp.) Османська держава стала найважливішим суб'єктом міжнародних справ і політики на Чорному і Середземному морях. Це було обумовлено низкою важливих перемог над Віза​нтією, яку від повного розгрому врятувало тільки чергове вторгнення монголь​ських військ під верхвенством Тимура.

Чергова монгольська навала призвела до розпаду Османської держави на декілька частин, над якими султанам усе ж вдалося зберегти фактичну владу.
 У відродженій на початку XV ст. єдиній державі ліквідовувалися залишки ста​рої роздробленості, почалися нові завоювання. У середині століття турки здій​снили черговий наступ на Візантію, що у 1453 р. закінчився захопленням Кон​стантинополя. Перейменоване у Стамбул, місто стало столицею імперії. Візантія — правонаступниця Римської імперії — була остаточно повалена.
У XVI ст. завоювання були перенесені на Грецію, Молдавію, Албанію, Пів​денну Італію, підпорядковані Іран, Єгипет, Алжир, Кавказ, узбережжя Північ​ної Африки. За правління Сулеймана І (1520-1566 pp.) держава одержала за​кінчену внутрішню адміністративну і військову організацію. Османська імперія стала найбільшим за територією і населенням (біля 25 млн. жителів) державним утворенням тодішнього європейсько-близькосхідного світу й одним із самих найвпливовіших у політичному відношенні.

З кінця XVII ст. Османська імперія, залишаючись найбільшою державою, вступила в тривалу смугу кризи, внутрішніх чвар і військових невдач. Поразка у війні з коаліцією європейських держав (1699 р.) призвела до часткового по​ділу імперії. Позначилися центробіжні тенденції в найбільш віддалених воло​діннях: Африці, Молдавії і Валахії. Істотно скоротилися володіння імперії в XVIII ст. після невдалих війн із Росією. Державно-політичний устрій імперії в основному зберігся таким, яким він склався в XVI столітті.
Форми і механізм турецької держави
Своєрідність історичного шляху становлення турецької державності: від вій​ськово-кочової імперії до централізованої держави, вплив візантійської й арабсь​кої державних традицій, релігійно-політичний дух мусульманства — відобрази​лись на її формі, державному механізмі. Практично з моменту свого державного становлення Османська імперія прийняла вигляд абсолютної монархії. Своєрідні риси турецького абсолютизму визначалися особливостями військової системи, а також традиційною східною організацією державної адміністрації.

Влада султана (офіційно він іменувався падишахом) була політичною і юридичною основою держави. Відповідно до закону, падишах був «упорядни​ком духовних, державних і законодавчих справ», йому в однаковій мірі нале​жали і духовно-релігійні, і світські повноваження. В міру зміцнення Османсь​кої держави правителі приймали титули хана (XV ст.), султана, худавен-диляра (імператора). За часів Баязидів імператорська гідність була навіть ви​знана європейськими державами. Султан вважався главою всіх воїнів («чолові​ків меча»). Як духовний глава мусульман-суннитів, він мав необмежене право карати своїх підданих. Традиція й ідеологія накладали на владу султана суто морально-політичні обмеження: государ мав бути богобоязливим, справедливим і мудрим. Проте невідповідність правителя цим якостям не могла служити під​ставою для відмови в державній покорі.
Найбільш важливою відмінністю влади турецького султана від халіфату було споконвічне визнання за ним законодавчих прав; у цьому відобразилась тюрксько-монгольська традиція влади. (Згідно з тюркською політичною докт​риною, держава була тільки політичною, а не релігійно-політичною спільністю народу; тому влада султана і духовних авторитетів співіснувала при верховенс​тві першого — «царство і віра».) Після взяття Константинополя була сприйня​та і традиція коронації.

Турецька монархія дотримувалася принципу родової спадщини трону по чо​ловічій лінії. До XVII ст. правилом був перехід трону від батька до сина. Зако-
  ном 1478 р. не тільки дозволялось, але і приписувалося, з метою уникнення міжусобних воєн, тому із синів, хто має успадкувати трон, вбити своїх братів. З XVII ст. встановився новий порядок: престол успадковував старший за віком із династії Османів.
Важливою частиною вищої адміністрації був двір, що поділявся на зовніш​ню (султанську) і внутрішню (жіночі покої) частини. Зовнішню очолював упра​витель (глава білих євнухів), що фактично являвся міністром двору і розпоря​джався майном султана, внутрішню — глава чорних євнухів, який був особливо наближеним до султана.

Центральна адміністрація імперії склалася в основному в середині XVI ст. Головною особою, як і в Арабському халіфаті, був великий візир, який вважав​ся як би світським державним заступником султана. Він завжди мав доступ до султана, у його розпорядженні були самостійні державні повноваження (крім законодавчих); йому підпорядковувалися місцеві правителі, військові началь​ники і судді.

Крім великого, вище коло сановників складали прості візири (число їх не перевищувало семи), обов'язки і призначення яких визначав султан. До XVIII ст. візири отримали стійкі спеціалізовані повноваження: візир-кийяши був діловодом великого візира й уповноваженим з внутрішніх справ, реїс-ефенди відав іноземними справами, чауш-баши очолював нижчий адміністра​тивний і поліцейський апарат, капу дан — флот тощо.

Великий візир і його помічники складали велику імперську раду — диван. Це був дорадчий орган при великому візирі. З початку XVIII ст., частково по​повнивши свій склад, диван став і безпосередньо виконавчим органом, свого роду урядом.
При султані існував і дорадчий орган — найвища рада з членів дивану, міністрів палацу, вищих воєначальників і, обов'язково, намісників окремих областей. Збирався він нерегулярно, і ніяких визначених повноважень не мав, а був як би виразником думки урядової і військової знаті. З початку XVIII ст. він перестав існувати, але наприкінці століття був відновлений у вигляді меджлісу.
Духовно-релігійну частину державних справ очолював шейх-уль-іслам (по​сада заснована в 1424 p.). Він очолював весь стан улемів (мусульманських священнослужителів, куди також відносились судді — каді, богослови і право​знавці — муфтії, викладачі духовних училищ тощо). Шейх-уль-іслам мав не тільки адміністративну владу, але і здійснював вплив на законодавство і пра​восуддя, оскільки багато законів і рішень султана й уряду передбачали його правове ухвалення. Проте в турецькій державі, на відміну від халіфату, мусу​льманське духовенство стояло під верховною владою султана, і шейх-уль-іслам призначався султаном. Його більший або менший вплив на хід державних справ залежав від загальнополітичних взаємовідносин світської влади з правом шаріату, що змінювалися протягом століть.

Численні чиновники самих різних рангів вважалися «рабами султана». Най​важливішою особливістю соціального ладу Туреччини, важливою для характерис​тики урядової бюрократії, була відсутність, у повному розумінні слова, дворянст​ва. І титули, і прибутки, і пошана залежали тільки від місця на службі султана. Тими ж кодексами розписувалася призначена платня чиновникам і вищим санов​никам (виражене в грошовому прибутку з земельних наділів). Нерідко вищі сано​вники, навіть візири, починали свій життєвий шлях самими справжніми невіль​никами, іноді навіть із немусульман. Тому вважалося, що і становище, і життя

 чиновників цілком у владі султана. Порушення службових обов'язків розглядало​ся як державний злочин, непокора падишаху каралось смертю. Рангові привілеї чиновників виявлялися лише в тому, що закони приписували, на якому підносі (золотому, срібному тощо) буде виставлена голова непокірливого.
Особливі військово-феодальні риси турецької державності, майже абсолют​ний характер влади султана зробили Османську імперію в очах істориків і по​літичних письменників Заходу, починаючи з XVII—XVIII ст.ст., прикладом держави з деспотичним режимом, де життя, майно й особиста гідність підда​них не були нічого варті в очах свавільно діючої військово-адміністративної машини. Таке уявлення не зовсім відображає принципи державної організації імперії, хоча режим верховної влади в Туреччині відрізнявся особливими ри​сами. Простір самовладдю надавала і відсутність будь-яких станових корпора​цій, представництв правлячих станів, прошарків.
При підтримці такого режиму султан спирався на корпус яничар — основ​ну військову силу імперії. «Еничери» — нове регулярне військо (із 60-х pp. XIV ст.) що набиралося виключно з християн. Для комплектування яничар бу​ла введена особлива рекрутська система — дефширме. Раз у 3 (5, 7) років вер​бувальники силою забирали християнських хлопчиків (переважно з Болгарії, Сербії) віком від 8 до 20 років і віддавали в мусульманські сім'ї на виховання, а потім (при наявності фізичних даних) — у корпус яничар1, що відрізнявся особливим фанатизмом. Вони розміщалися переважно в столиці, стали свого роду гвардією султана. Однак з часом ця гвардія прагнула більше відрізнятися у внутріпалацовій боротьбі, ніж на полі бою. З корпусом яничар, його повстан​нями, пов'язано також чимало заколотів, які значно послабили тут центральну владу в XVII—XVIII століть.
Державний устрій. Посиленню кризи османської державності сприяла й ор​ганізація місцевого, провінційного управління в імперії. Провінційна організа​ція імперії своїми коренями була тісно пов'язана з військово-феодальними принципами турецької державності. Місцеві начальники, які призначалися султаном, були одночасно військовими командирами територіального ополчен​ня, а також головними фінансовими управителями.
Після першого історичного етапу завоювань (у XIV ст.) імперія розділилася на дві умовні області — пашалики: Анатолійську і Румелійську (європейські території). На чолі кожної був поставлений намісник — бейлер-бей. Йому на​лежало практично повне верховенство на своїй території, включаючи розподіл земельних службових наділів і призначення посадових осіб. Розподіл на дві ча​стини знаходив відповідність і в існуванні двох посад верховних військових су​дів — кадиаскерів: перший був заснований у 1363 p., другий — у 1480 р. Од​нак кадиаскери підпорядковувалися тільки султану. І в цілому судова система знаходилася поза адміністративним контролем місцевої влади. Кожна з облас​тей підрозділялася, у свою чергу, на повіти — санджаки на чолі із санджак-беями. Спочатку їх нараховувалося до 50. У XVI ст. було введено новий адмі​ністративний розподіл імперії, яка значно розширилася. Кількість санджаків була доведена до 250 (деякі були зменшені), а більш значними одиницями ста​ли провінції (їх було 21). На чолі провінції традиційно ставився бейлер-бей.
Адміністратори бейлербейств і санджаків спочатку були тільки призначен​цями центральної влади. Згодом самостійність провінційних правителів поси​лилася. Вони перетворилися в самостійних пашів, причому деякі наділялися султаном особливими повноваженнями (командування корпусом піхоти, фло​том тощо). Це збільшувало адміністративну кризу імперського устрою, що ра​зом із соціальним спадом військово-служивого прошарку призвели до ослаб​лення військової організації імперії. Це обумовило низку відчутних військових поразок, які, у свою чергу, призвело до загальної кризи Османської держави, що створювалась і утримувалась завоюваннями.
До другої половини XIX ст. Османська імперія, втративши свою колишню могутність, лишилася значної частини своїх територій і почала перетворювати​ся в унітарну державу, в якій стали зароджуватися буржуазні відносини з вла​стивими їм окремими елементами державності.

1.   Механізм держави середньовічного Китаю епохи Тань.
2. Основні етапи в історії державності середньовічної Японії.
3. Сьогунат як специфічну форму правління Середньовічної Японії.
4. Особливості виникнення держави Арабський халіфат.
5. Форму держави Арабського халіфату.
6. Історичний шлях становлення турецької держави, розкривши його своєрідність.
Форму та механізм держави Туреччина в епоху середньовіччя.
