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1. Право далекосхідних країн
1.1. Джерела китайського і японського права
Феодальне китайське право стало логічним продовженням права рабовлас​ницької епохи. Цю спадкоємність забезпечило вчення Конфуція, що стало офі​ційним світоглядом китайського народу. У поєднанні з культом пращурів, вчення Конфуція освячувало і закріплювало існуючі суспільні відносини. Од​ним з основних положень конфуціанства, що глибоко проникло в право, вва​жалося безумовне і суворе підпорядкування молодшого старілому: дітей — ба​тькам, солдата — начальнику, народу — імператору і його чиновникам. Відхилення від конфуціанських правил моралі і поведінки розглядалося як важкий злочин. Право в цей час ще не виділилося з релігійних і етичних норм, якщо не враховувати окремих понять про покарання, що були пов'язані з уявленням про гріх, «божий суд».
Для ранньофеодального права Японії було характерно досить широке поши​рення норм звичаєвого права, що діяли в общинах або станових групах, які формувалися. Становлення писаного права в Японії відбувалося під сильним впливом релігійно-правової ідеології, норм китайського права, тому в них є ба​гато спільного.
Розвиток як китайського, так і японського права відбувався головним чи​ном по лінії розробки норм кримінального права, регулювання станово-рангових відмінностей, податкових повинностей населення, обов'язків різнома​нітних категорій утримувачів державних земель, а також осіб, відповідальних за зберігання державної власності, за поповнення державної скарбниці. Всі ці тісно пов'язані між собою норми і складали зміст численних правових пам'яток — зводів законів, що отримали назву кодексів.
Правові джерела Китаю
Починаючи з Хань, збірники законів будувалися на закріпленні стабільного ядра традиційно-правових норм — люй, що доповнювалися новими — лін. По​ступово між люй і лін відбувся поділ за сферами правового регулювання: люй містили кримінальні закони, лін — адміністративні постанови.
Велика робота із систематизації законів була проведена в сунському (VI ст.) і танському (VII ст.) Китаї. При династіях Суй (581—618 pp.) і в перший пері​од правління Тан кодекси піддавалися перегляду кожне царювання. Першим зводом законів, який дійшов до нас, був кодекс VII ст. династії Тан {«Тан люй шу-і»).
Нова активізація законодавчої діяльності китайських імператорів мала місце в період правління всекитайської династії Сун у зв'язку з посиленням влади центрального уряду. У 960—963 pp. було складено «Виправлені і переглянуті зібрання кримінальних законів», що майже цілком повторили танський кодекс.
  У зв'язку зі значним збільшенням поточного законодавства робота з класи​фікації законів і постанов продовжувалася й у наступні роки. Наприкінці XI ст. у Китаї було створене спеціальне бюро з перегляду і класифікації зако​нів, яке, зокрема, підготувало «Звід законів із 900 статей». Наприкінці XIV ст. з'явився «Звід законів династії Мін», що відтворював багато поло​жень попередніх кодексів. Характерно, що ця практика не була змінена і після встановлення в Китаї маньчжурської династії Цин. Уже в 1644 p., після захоп​лення маньчжурами Пекіна, почалася робота з вивчення мінського кодексу, яка передбачала внесення в нього виправлень і змін відповідно до нових полі​тичних реалій. Складені на основі старих кодексів династії Тан і Мін маньч​журські кодекси діяли в Китаї аж до початку XX ст. визначаючи зміст прин​ципів і норм традиційного китайського права.

Джерела права Японії. «Закон» як правове джерело феодальної Японії
Одним із перших писаних джерел права ранньофеодальної Японії вважаєть​ся Закон 17 статей або т.зв. Конституція Сьотоку-тайсі (604 р.). У ньому містяться принципи державного управління Японії, викладені у вигляді наста​нов, моральних заповітів правителів своїм чиновникам: «шанобливо сприймати укази», «обов'язково додержуватися їх», «справедливо оцінювати заслуги і провинності».
Введення надільної системи в VII ст., суворий розподіл суспільства на ранги призвели до появи законодавчих документів, що одержали, як і в Китаї, назви «кодексів». Кодекси містили норми, що регулювали поземельні відносини, обов'язки і привілеї різноманітних груп і представників чиновництва, норми цивільного права — ріцу і адміністративного права — рьо, хоча між ними чіт​ких відмінностей і не проводилося.

Першим кодексом, що узагальнив всі законодавчі акти другої половини VII ст. і побачив світ у 702 p., був кодекс «Тайхо рьо» — Звід законів Тайка. Над упорядкуванням кодексу, як свідчить древній літопис 720 p., працювала комісія з 18 чоловік на чолі з принцом Осакабе і представником дому Фудзи-вара Фубіто.

Ера Йоро (717—723 pp.)» яка прийшла на зміну «ері Тайка», була ознаме​нована появою нового законодавства. У 718 році з'явився новий кодекс під на​звою «Йоро рицу рьо», що складався з 953 кримінальних і адміністративний статей.
Дві версії кодексу «Тайхо» і «Йоро» подані в історико-правовій науці як єдиний звід — «Тайхо Йоро рьо», який містить багатющий матеріал про ран​ньофеодальну державу Японії, норми японського традиційного права, що фор​мально зберегли своє значення до епохи Мейдзі (XIX ст.). Він є яскравим свід​ченням специфічної цивілізаційної риси Японії, вміння японців не сліпо запозичати досягнення інших культур, а трансформуючи їх, пристосовуючи до історико-культурних, національних особливостей своєї країни.
«Тайхо Йоро рьо» складається з ЗО законів, що містять норми як цивільно​го, сімейно-шлюбного, адміністративного, так і кримінального права. Останнє, проте, регламентувало тільки ті злочини, які в силу станової належності зло​чинця або потерпілих, інших причин, не передбачали одного з п'ятих тяжких карних покарань (від страти до биття палицями). Ці злочини були виділені в особливий кодекс «Тайхо ріцу рьо».
  Предмет регулювання того або іншого закону «Тайхо Йоро рьо», як прави​ло, знаходить відображення у своїй назві. Так, Закон І називається «Про поса​ди і ранги»; Закон II — «Про установи і штати»; Закон VII —«Про буддій​ських ченців і черниць». Закон VIII регулює соціально-економічні відносини, наприклад «статус» селянського подвір'я як господарської, організаційної, вій​ськово-облікової і, головне, податкової одиниці; торкається питань спадщини, шлюбу і розлучення. Наприклад, ст.27 цього Закону, яка потребує безумовного розірвання шлюбу осіб, що знаходилися в дошлюбних відносинах, прямо запо​зичена з норм конфуціанської моралі, які стосуються порушень ритуалу. Закон XIII «Про спадкоємність і спадкування» містить норми про спадкування звання глав знатних домів, від чиновника до імператора (правила престо лонас-лідування), а також про умови законності шлюбів, що ними укладаються.
Велике коло кримінально-правових норм включені до Закону XIV «Про перевірку й атестацію», присвяченому організації і діяльності чиновницько​го корпусу, що, зокрема, говорить про злочини і проступки чиновників, а та​кож особливу систему покарань за них. Закон XVII «Про воїнів і прикордон​ників» містить правила організації збройних сил, у тому числі, і про військові злочини.
Особливе значення для розгляду правової системи Японії цього часу мав За​кон XXIX «Про в'язниці», що стосувався широкого кола норм кримінально-процесуального права.
Положення Зводу показують, що норми конфуціанської моралі справили безпосередній вплив на його зміст. Про це свідчить не тільки наведений вище зміст ст.27, але і ряд інших норм, у тому числі і зафіксоване в ньому загальне конфуціанське положення, що особа потребує покарання за будь-який просту​пок, «який не слід було чинити».
Водночас звід — правовий документ, а не збірка моралістичних настанов більш пізнього періоду. Він був покликаний стати законодавчим обґрунтуван​ням правлячого режиму, зміцнити його основи за допомогою детально розроб​леної єдиної для Японії правової системи. З цією метою і був проведений всебі​чний перегляд, уніфікація, систематизація звичаєвих, і раніше створених, законодавчих норм. Не випадково японську державу цього періоду (VIII—X ст.) в історичній літературі називають «правовою», на відміну від наступної епохи, коли під впливом ряду історичних чинників відбулося різке падіння значення ролі закону, права як такого.

Разом із кодексами серед джерел права Японії цього періоду широко була представлена поточна нормотворчість імператорів у вигляді указів і постанов, які видавалися як доповнення адміністративних і кримінальних законів.
З установленням сьогунату в правовій сфері Японії так званий період «пра​вової держави» закінчився. Під впливом розпаду єдиного правового простору «ріцу» і «рьо», як державні, імператорські розпорядження втратили свій зага-льнояпонський нормативний характер. На першому плані почали з'являтися морально-правові норми — гирі. Вони виходили із розуміння пристойності, яка регулювала поведінку індивіда в усіх випадках життя: відносини батька і сина, чоловіка і дружини, дядька і племінника. А поза сім'єю — відносини власника й орендаря, позикодавця і боржника, торговця і клієнта, старшого чиновника і підпорядкованого. Ідеологічною основою цих норм стало конфуціанство.

Гирі дотримувалися автоматично, під страхом осуду з боку суспільства, «порушень пристойності», різноманітні критерії тяжкості яких були тісно пов'язані зі становою належністю індивіда.

 Так, особливий кодекс норм «пристойності», «кодекс честі» — буке-хо був сформований саме для самурайського стану. Він був заснований з урахуванням вимог абсолютної особистої відданості васала своєму сюзерену, виключав саму ідею прав і обов'язків юридичного характеру. Відносини васала-воїна і його сюзерена будувалися не на договірній основі, а на основі псевдосімейних начал, як відносини батька і сина. Васал при цьому не мав ніяких гарантій проти сва​волі свого пана. Сама думка про це вважалася образливою. Будь-яке безчестя самурая закінчувалося самогубством.
У XV—XVI ст. роль загальнояпонського права значно послабшала. Кожне князівство, кожен стан управлялися своїми власними встановленнями, норма​ми звичаєвого права, що лише іноді, головним чином у вигляді моральних за​повітів, інструкцій, повчань, об'єднувалися в збірники. Одним із таких знач​них станових нормативних збірників став Кодекс років Кьомму (1334—1338 pp.)» покликаний ліквідувати «смуту в країні», забезпечити стабільність політичної влади съогуна.
Законотворчість в Японії пожвавилася тільки під час сьогунату Токугави, коли сьогуном була проголошена політика «твердого дотримання старих зако​нів». У 1742 р. з цією метою було прийнято Кодекс із 100 статей, положення якого зводилися до упорядкованого викладу основного змісту старих законів, норм звичаєвого права. Кодекс сприйняв багато приписів старих кодексів епох Тайхо і Йоро VIII століття.
Позитивні наслідки цієї політики були незначні в силу того, що знання за​кону вважалося в цей час привілеєм обраних. Закони не публікувалися (діяв принцип: «Варто виконувати, а не знати»). До відома населення доводилася лише мала їх частина, та, що стосувалася категоричних-заборонних приписів. Кодекс 1742 року зберігався в таємниці, до нього мали доступ лише три вищих чиновники уряду бакуфу. Та й сфера дії законів поширювалася лише на тери​торії, що безпосередньо входили у володіння клану Токугава, у даймьо було власне право.
1.2. Основні інститути далекосхідного права
Цивільно-правові інститути
Середньовічне далекосхідне право складалося в умовах протиборства соціа​льно-класових сил, інтереси яких переважно були пов'язані або з державною, або з приватною власністю на землю.
Право власності. Общинне землеволодіння було знищено в Китаї ще в ста​родавні часи. Колективна власність на землю довго продовжувала існувати у формах неподільної сімейної власності; родової власності, тобто такої, що ви​ділялася на підтримку культу предків і на общинні цвинтарі; власності буд​дійських і даосійських общин.
Відчуженість великої сімейної власності припускалася лише у випадку крайньої потреби з правом наступного викупу. Ці обмеження і визначили ши​рокий розвиток інституту застави землі, особливістю якого було те, що застав​ник тривалий час не втрачав на закладену землю права власності, зберігаючи право викупу землі після закінчення терміну сплати боргу.
За указом 962 р. право викуповувати землю, навіть після закінчення термі​ну сплати боргу, передавалося і нащадкам заставника. У випадку несплати земля, що продавалася, мала бути запропонована спочатку родичам, потім сусі​дам заставника.
У Японії, починаючи з VII ст., існувало три форми власності на землю: державна (казенна), громадська і великосімейна.
Державний фонд надільних земель ділився на ділянки, які отримали віль​ні, залежні і навіть раби (1/3 наділу вільного), а також державні подвір'я і державні раби, що, на відміну від всіх інших, не сплачували податки в держа​вну скарбницю.
Сімейна власність всебічно охоронялася державою. Земля, що знаходилася в розпорядженні окремого двору (присадибна або садова ділянка, розорана або зрошена цілина), переходила у володіння трьом поколінням сім'ї. Заборонявся безпричинний поділ подвір'я, самовільний вихід із сім'ї тощо. Бажаючий виді​литися мав отримати поручительство від п'ятидворок, що він не був «у бігах або обманщиком».

У суспільній власності знаходилися ліси, гори, пустовища, пасовища, якими міг користуватися кожен.
Разом із ліквідацією надільної системи і розвитком вально-ленних відносин усе більшого поширення стали набувати такі форми феодальної земельної вла​сності, як спадковий фонд і бенефіцій самурая-воїна, замінений згодом випла​тою «рисового пайка».
Зобов'язальне право. У китайському праві зобов'язань особливе місце при​ділялося договору купівлі-продажі, при якому угода сторін була головною умо​вою його дійсності.
Купівля-продаж звичайних речей відрізнялася від купівлі-продажу не тіль​ки землі, але людей і худоби. Під час продажу людей необхідно було свідчен​ня, що людина, яка продавалася, з народження була особисто вільна. З епохи Хань китайське традиційне право знало продаж у кредит. Купівля-продаж звичайних речей, так само як рабів і худоби, потребувала складання купчої, відмова від якої погрожувала штрафом. Невчасне складання купчої каралося биттям товстими палицями.
Ретельно відслідковуючи за станом ринку, китайська держава створила сис​тему контрольних окружних, повітових органів. Спеціально призначені чинов​ники стежили за діяльністю торгових рядів. Адміністрація кожні десять днів встановлювала ринкові ціни, реєструвала всі лавки торговців, всі угоди по про​дажу нерухомості, людей, худоби, контролювала систему мір і ваги. Винні в укладенні торгових угод без добровільної взаємної згоди сторін, із застосуван​ням сили або по завищених цінах каралися биттям товстими палицями. Існу​вала державна торгова монополія на ряд товарів: сіль, чай та ін. При укладан​ні договору купівлі залучалися поручителі і свідки. При продажі землі спе​ціально обговорювалося, що продаються і надра, і те, що над поверхнею землі.
Китайське право відрізняло від договору позики договір позички, передачу в користування конкретно-визначеної речі, неповернення якої вело за собою кримінальну відповідальність. Особливо оговорювалася в кодексі заборона укладати договір позички чиновникам, у віданні яких знаходилися державні раби, худоба, коли річ позичалася самому собі або іншій особі, а також надан​ня собі або іншій особі безвідсоткової позики з державних коштів.

У середньовічному праві Японії не склалося чіткого уявлення про зо​бов'язання в юридичному розумінні слова і причиною тому був слабкий розви​ток товарно-грошових відносин. Європейському терміну «зобов'язання» у япон​ській  мові відповідало  слово   «гиму»,  яке  означало  те,  що  повинна робити  кожна людина або що заборонено їй робити, виходячи з її статусу. Всі зо​бов'язальні відносини споконвічно визнавалися, таким чином, у суворо визна​чених межах.
У «Тайхо Йоро рьо» лише десять статей присвячено договорам купівлі-продажу, найму, позики, застави, які жорстко регламентувалися державою; за їх порушення, як правило, притягали до кримінальної відповідальності.
Сімейно-шлюбне право. Нерозривний зв'язок сімейно — шлюбного права з релігійною традицією в Китаї визначав стійку спадкоємність його норм і в се​редньовічному праві. Підвалини патріархальної сім'ї — панування батька над членами сім'ї, чоловіка над дружиною і т.д. — визначили характер цих норм.
Шлюби між представниками окремих станів засуджувалися і навіть у ряді випадків переслідувалися за законом. Шлюб розглядався як обов'язок, вико​нання якого мало служити інтересам сім'ї, вимогам культу предків. Метою шлюбу була поява нащадка чоловічої статі. Шлюбу передувала змова сімей нареченого і нареченої, що не потребувала згоди тих, хто вступав до шлюбу, але передбачала обов'язкову згоду батька. Вік шлюбного повноліття в кодек​сах не закріплювався. Як правило, він обмежувався 15—16 роками для чоло​віків і 14—15 — для жінок. Був поширений звичай заручин дітей, які ще не народилися.
Заборонялися шлюби вільних із рабами, із родичами по чоловічій лінії, з особою, що носила те ж прізвище. Заборонялася полігамія, другий шлюб при житті першої дружини визнавався недійсним. У чоловіків могла бути необме​жена кількість наложниць, права яких визначалися звичаєм.
Китайський шлюб не носив священного, нерозривного характеру. Він міг бути розірваний за взаємною згодою обох з подружжя. Приводом для розлу​чення служили безплідність дружини, розпуста, неповага до чоловіка і його батьків, балакучість, схильність до злодійства, заздрісний і підозрілий харак​тер, застаріла недуга. Дружина могла вимагати розлучення, якщо чоловік за​лишав її більше як на три місяці, продав у рабство або примушував до амора​льної поведінки.
Японське сімейно-шлюбне право розвивалося під сильним впливом китайсь​кого права, але в деяких моментах було більш регламентованим. Наприклад, на відміну від Китаю, де чіткого віку шлюбного повноліття не було встановле​но, у Японії вік для чоловіка був обмежений 15 роками, для жінки — 13.

Як і в Китаї шлюби укладалися сім'ями, згода батьків і найближчих роди​чів була обов'язковою умовою дійсності шлюбу. Був потрібен також однаковий становий статус нареченого і нареченої, «непорочність» їх дошлюбних відно​син. Шлюбу передувала домовленість батьків і заручини, безпричинне розі​рвання якої каралося. Домовленість також розривалася, якщо наречений не з'являвся протягом одного місяця або, якщо шлюб не був укладений протягом трьох місяців після заручин. Спричиняло розірвання заручин також вчинення злочину нареченим або нареченою.

Порядки патріархальної сім'ї були відображені й у праві Японії, але прояв​лялися вони слабше, ніж у Китаї, не настільки безправним було і становище жінки в сім'ї. Шлюб у принципі був моногамним, наложниці не враховували​ся. Як і в Китаї, жінка знаходилася під опікою чоловіка: батька, чоловіка, си​на; але ця опіка була більш легкою і регулювалася законом. Чоловік не міг рі​вняти дружину з наложницею, не міг він нав'язати дружині і розлучення через наложницю. Безпричинне розлучення спричиняло за собою заборону нового пі любу.
 Розлучення, як і в Китаї, не тільки дозволялося, але і прямо передбачалося при визначених обставинах: у випадку спроби убивства, побиття батьків і ін​ших близьких родичів чоловіка або дружини.
Розлучення, як і шлюб, було справою не тільки чоловіків, але і їх сімей. При розлученні з ініціативи чоловіка або дружини була потрібна згода батьків з обох сторін. Батьки повинні були підписати «розлучний папір». Перелік об​ставин, що давали чоловіку законні підстави для розлучення, був значно шир​ший, ніж у дружини. Вона мала право на розлучення лише у випадку трива​лої, протягом п'яти років безвісної відсутності чоловіка або тяжкої образи ним її батьків.
Законні підстави для чоловіка на розлучення були ті ж, що й у Китаї, але не всі вони спричиняли за собою вигнання розлученої дружини з будинку. За винятком «розпусти», «непокори свекру або свекрусі», «дурної хвороби», дру​жина могла і після розлучення (пов'язаного з її балакучістю, відсутністю чоло​вічого нащадка, ревнощами тощо) залишатися в будинку чоловіка, якщо вона підтримувала його в період жалоби по батьках, була більш знатною, ніж її чо​ловік і тим самим підвищила його соціальний статус, якщо в неї не було бать​ківської сім'ї. Чоловіку могли відмовити в розлученні й у тому випадку, якщо він розбагатів завдяки приданому дружини.
У японському праві проявилася відносна толерантність до незаконнонаро-джених дітей і дітей, батьки яких були нерівні за своїм соціальним статусом. Як правило, діяла фікція, що батьки не знали про дійсний «негідницький» статус свого партнера, тоді дитина ставала рьомином. Незаконнонароджені ді​ти передавалися на виховання в сім'ю одного з батьків, що займала більш ви​сокий соціальний статус, але матір і батька такої дитини розлучали. Статус ръомина одержувала і дитина, яка з'явилася на світ у результаті насильства хазяїна над рабинею.
Бездітним сім'ям із метою продовження роду давалося право усиновити ди​тину близьких родичів, яка одержувала при цьому всі права законнонародже-ного.
Спадкове право. Спадкування в Китаї носило характер правонаступництва, тому що супроводжувалося відповідальністю спадкоємців за борги померлого. Окремо успадковувався чин (титул, посада), якщо він передавався в спадщину, і майно померлого, яке переходило спадкоємцям по чоловічій лінії. Заміжня дочка не мала права на спадщину, незаміжня — отримувала половину частки братів. Чин міг бути успадкований тільки старшим сином дружини.
Батько не міг позбавити сина спадщини, не мав права збільшити частку од​ного сина за рахунок іншого. Припускалося дарування землі тільки для релі​гійних цілей, на «добрі справи».
У японських кодексах відносно докладно був розроблений інститут успадку​вання за законом. У спадщину входили залежні люди (холопи), поля, будівлі, інше майно. До неї ж входило придане дружини померлого голови сім'ї.
Якщо мова йшла про поля і майно, які були пожалувані за заслуги, спад​кові частки синів і дочок були рівними. В інших випадках частка першої дружини, а також старшого сина була в два рази більшою, ніж у інших синів (як від дружини, так і від наложниці), дочка ж мала право на чверть частки старшого сина.
Питання про заповіт у праві Японії не отримало достатньої розробки, оскі​льки переважала великосімейна власність. За заповітом можна було передати тільки особисто нажиту або особисто успадковану власність.
  Злочини і покарання в Китаї
У середньовічному праві Китаю, як і в стародавні часи, можна спостерігати домінування кримінально-правових інститутів над іншими. Про переважаючий характер кримінально-правових норм свідчить той факт, що в масовій свідомості з правом асоціювалося лише кримінальне право, норми якого застосовувалися не тільки у випадку вчинення злочину, але і при простому порушенні моралі.
Це було характерно і для Японії, що спадкувала й у цій сфері правовий до​свід Китаю. Для даних країн інститути злочину і покарання мали першорядне значення і виклад нами цього матеріалу після цивільно-правових інститутів обумовлений не його значущістю, а вже сформованою визначеною дидактичною схемою.

Жорстка правова градація людей, що безпосередньо впливала на оцінку тя​жкості будь-якої аморальної поведінки в залежності від статі, віку, місця в іє​рархії родинних відносин і в соціальній ієрархії, певною мірою ретушувала со​ціально-класові відмінності в традиційному праві, формувала стійкі уявлення про кримінальне право як захисника загальнонаціональних інтересів.

Злочинець, як суб'єкт злочину, міг бути і вільним, і рабом. У тих випадках, коли в кодексах не було спеціальних вказівок, особисто невільний — буцуй залучався до суду як вільний. Але ця обставина не виключала суто станового принципу застосування покарання за велику кількість злочинів, а до речей, як об'єктів злочину, могли бути віднесені й особисто невільні люди.
На рівні загальних принципів китайський законодавець враховував у пев​них випадках форми провини: намір і необережність, але не завжди послідов​но. Формальна невизначеність, розмитість меж моральної норми лі перешко​джала чіткому розмежуванню в праві форм провини, призводила до частого використання при винесені покарань таких категорій, як незнання, недба​лість, безпам'ятність, помилка — понять, які застосовувалися широко ще в стародавні часи як основа для помилування.
У III—IV ст.ст. головним показником навмисності злочину вважалося скла​дання плану його вчинення. Навмисний злочин за танським кодексом відріз​нявся не тільки складанням плану, але й попередньою змовою двох або більше осіб.
Законодавство, у тому числі і танське, не знало і розробленого інституту не​обхідної оборони, але звільняло від відповідальності найближчих родичів — си​на, онука й ін., які захищали від нападу батька, мати, діда, бабку. За танським кодексом пом'якшувалися, як правило, покарання за злочини для трьох катего​рій осіб «старих і малих», а також інвалідів. Але часто дітям злочинця погро​жував продаж у рабство. Жінки могли бути страчені, але не могли бути заслані, а страта вагітної жінки відстрочувалася на 100 днів після народження дитини.
Класифікація злочинів залежно від їх суспільної небезпеки у світлі конфу-ціанської моралі спиралась, у традиційному праві, на концепції «10 зол», що склалася в глибокій давнині і пережила століття.
До першого з «10 зол» відносилась «змова про заколот проти государя», під якою розумілася змова про будь-яке заподіяння шкоди імператору. Головне в цій категорії злочинів — спрямованість злочинного зазіхання на імператора. У тому ж плані трактувалися наступні дві форми зла:
• друге — «велика непокора», бунт проти існуючих порядків і моралі, на​мір, спроба зруйнувати або руйнація храму і могил предків імператора або ім​ператорської резиденції;

 •
третє — «змова, зрада», що означали зраду імператору, державі, перехід на бік його ворогів, заколот, втечу з країни або спробу втекти з міста, що зна​ ходиться під облогою.
Всі особи, що вчиняли ці злочини, а також члени їх сімей вважалися «підда​ними, які не виконали свій обов'язок». Злочинці, їхні батьки і сини старше 16 років підлягали страті через обезглавлення, а жінки сім'ї (матері, незаміжня до​чка, дружини, наложниця — разом із слугами) конфісковувались як раби.

У логічному зв'язку з першими трьома формами зла знаходилися і наступні злочини:
· четверте зло — «непокора, непокірність» — охоплювало злочини проти близьких родичів, убивство або побиття діда, бабки, батьків, намір убити їх, убивство старших братів, сестер, близьких кровних родичів чоловіка (але не дружини): його батьків, бабки або діда;
· п'яте зло — «кривда, порочність» — означала поведінку, що суперечила природному порядку, злочини, вчинені з особливою жорстокістю, злобливістю. Конкретно сюди були віднесені убивства в одній сім'ї трьох чоловіків (якщо вони не чинили злочинів, за які передбачалася страта) або вчинення злочину з особливою жорстокістю, наприклад, із розчленовуванням трупа, а також усі види чаклунських магічних дій, приготування, збереження і передача іншій особі отрути тощо;

· шосте зло — «вираження великої неповаги». У його основі була група злочинів, пов'язаних із порушенням особливо значущих заборон лі, до числа яких були віднесені, наприклад, крадіжка предметів культу, а також речей, використовуваних імператором (імператорської печатки, печатки його дружи​ни, матері, бабки), а також помилки, допущені при готуванні йому їжі, ліків, лихослів'я в його адресу. Всі особи, що вчинили дії, які загрожували здоров'ю імператора, або заподіяли йому моральної чи фізичної шкоди (наприклад, не виконали або підробили його указ), підлягали удавленню. При цьому мова йшла про таку форму провини, як недбалість, помилка, що виключали намір. В іншому випадку злочини відносились до першого зла, із усіма наслідками, що звідси витікали.
Сьома, восьма, дев'ята і десята форми зла так чи інакше були пов'язані з захистом морального порядку в сім'ї, який розглядався як основа соціального порядку:
•
сьоме зло — «вираз синівської неповаги», непокора батькам. До нього відносились, наприклад, обвинувачення в неблагочинних діях діда, бабки, ба​ тьків, їх погане утримання, виділення із сім'ї і розподіл майна без їхньої зго​ ди, вступ у шлюб під час носіння трауру або носіння в цей час нетраурного одягу тощо;

· восьме зло — «незгода, розбіжність» між кровними родичами. До цієї ка​тегорії відносився широкий спектр злочинних дій: від наміру убити або прода​ти в рабство близького родича до побиття дружиною чоловіка і доносу на роди​чів старшого покоління;
· дев'яте зло — «кривда, неправедність» — включало в себе злочини, вчи​нені один проти одного особами, пов'язаними не сімейними, а офіційними, со​ціально-ієрархічними відносинами, наприклад, вбивство підлеглим свого нача​льника, командира, вчителя-наставника в конфуціанскій моралі, тобто члена тієї групи осіб, що, як і сім'я, скріплювала соціальний порядок. Сюди ж були віднесені різноманітні форми вияву дружиною неповаги до чоловіка, напри​клад, недотримання трауру тощо;
 • десяте зло — «кровозмішувані статеві зв'язки», що прирівнювалися до поведінки «птахів і звірів і містили в собі статеві відносини не тільки з кров​ними і найближчими родичами, але і з наложницями діда і батька.
«10 зол» не покривали всі злочинні дії. Вони були своєрідним мірилом від​носин до інших злочинів, серед яких за всіх часів виділялися злочини проти конкретної особи, зазіхання на її життя, здоров'я тощо. Покарання при цьому визначалися в традиційному китайському праві з урахуванням ряду чинників соціального статусу, відносин злочинця і потерпілого в системі кровноспорід-нених і службових зв'язків, наявності й інтенсивності злочинної волі тощо.

Навмисне убивство спричиняло за собою найтяжче покарання — обезглав​лення. Від відповідальності вільного за убивство «помилково», наприклад, під час гри, можна було відкупитися. Тільки змова рабів і буцуїв убити хазяїна спричиняла за собою вищу міру покарання, убивство ж хазяїном свого раба і буцуя каралося за танським кодексом 100 ударами товстими палицями, якщо вони завинили перед ним, якщо ні — то одним роком каторги. Убивство ж «помилково» у цьому випадку взагалі не каралося.
Ті ж умови враховувалися при нанесенні тілесних ушкоджень, але міра по​карання була меншою. Чоловік, що заподіяв поранення дружині, карався менш суворо, ніж у випадку поранення сторонньої людини. За поранення на​ложниці він взагалі не карався.
До злочинів проти особи за танським кодексом відносились різноманітні ситуації продажу в рабство вільного, що входили в категорію «незаконного пе​реміщення речі з властивого їй хазяйського місця», разом із розкраданням і привласненням різноманітного майна.
Особливу групу злочинів складали різноманітні форми незаконного збага​чення, одержання майна обманом, за допомогою залякування, придбання з за​стосуванням сили або надмірного отримання вигоди. Таким чином, стиралася грань між злочином і порушенням легальних обмежень договорів, що було ха​рактерною рисою традиційного права, яке не проводить, як правило, чітких відмінностей між сферою публічних і приватних інтересів.
При винесенні покарання враховувалася і вартість викраденого. Крадіжка в особливо великих розмірах каралась за танським кодексом висилкою із додат​ковими каторжними роботами і компенсацією вартості викраденої речі в по​двійному розмірі. Крадіжка державного майна збільшувала міру покарання. Крадіжка в родичів зменшувала її. До крадіжки прирівнювалося і заподіяння збитку чужому майну. Сурово карався підпал, затоплення чужої ділянки.
Принципи тотальної особистої залежності підпорядкованого від начальника, простого смертного від посадової особи були благодатним ґрунтом для різнома​нітних видів посадових злочинів і насамперед хабарництва, міра покарання за яке варіювалася залежно від того, чи порушив чиновник закон при одержанні «подарунка», покаявся або ні, а також залежно від вартості, розмірів хабаря. Винними в злочині при цьому вважалися обидві сторони.
Про сувору, але безуспішну, через велику кількість правових лазівок боро​тьбу держави проти посадових злочинів свідчать і інші приклади. Посадовим злочином, наприклад, вважалося, за танським кодексом, будь-яке отримання подарунку чиновником від своїх підлеглих, навіть якщо він був у відставці. Проте такі знаки подяки підлеглих, як підношення в дні «трауру і горя», да​рова праця «із дотриманням міри», не вважалися злочинними.
Китайське право не розподіляло адміністративного і кримінального пока​рання. Будь-яке порушення в сфері діяльності адміністрації спричиняло за собою кримінальне покарання, було то запізнення або невихід на роботу чинов​ника чи розголошення державної таємниці. При цьому чиновник не ніс пока​рання за протиправну дію, якщо вона була зроблена за наказом начальника.
Особливу групу злочинів складали різноманітні порушення моральних під​валин у сім'ї, статеві злочини, найважливішим критерієм негативної оцінки яких виступала стать злочинця і його місце в системі родинних зв'язків із по​терпілим. Поряд зі злочинами, що входили у «10 зол», традиційне право суро​во карало перелюбство, розбещення чиновником жінки, якщо вона знаходила​ся в сфері його адміністративної влади, зґвалтування, особливо якщо раб зґвалтував вільну жінку тощо. Закон не вважав при цьому злочином статеві зв'язки хазяїна з рабинею або дочкою буцуїв.
Злочини і покарання в Японії
Як уже було відзначено, на японське кримінальне право значний вплив ма​ло китайське право. Про це свідчить кримінальний кодекс «Тайхо ріцу рьо» (VIII ст.), у якому система злочинів і покарань побудована, як і в Китаї, відпо​відно до конфуціанських уявлень про найбільш тяжкі порушення моралі (лі). Проте в Японії, на відміну від Китаю, виділялися не «10», а «8 зол», у число яких входили насамперед такі злочини проти імператорської влади, як:
· «заколот» (руйнація государевих помешкань і усипальниць тощо);
· «державна зрада» (убивство найближчих родичів імператора, а також за​мах на їхнє убивство, побиття тощо);
· «лихослів'я і неповажне ставлення» до правителя.
•
«велика неповага» (руйнація храмів, священних ритуальних предметів тощо); До інших злочинів відносились:
· «жорстоке вбивство» (вбивство трьох членів однієї сім'ї, своїх найближ​чих родичів, убивство дружиною або наложницею родичів чоловіка, а також їх побиття тощо);
· «неповага» до батька або найближчих родичів (порушення проти них су​дових справ або їх прокляття, вихід із сім'ї при живих батьках, самовільне укладення шлюбу тощо);
•
«порушення обов'язку» (вбивство хазяїна, начальника, наставника ) тощо. П'ятичленна система покарань містила в собі страту через повішення або обезглавлення, висилання з каторжними роботами і без таких, каторгу, бит​тя палицями (від 60 до 100 ударів), різками (від 10 до 50 ударів). Страта прос​толюдина відбувалася на міській площі, жінок і чиновників привселюдно не страчували, а чиновникам високих рангів давалася можливість покінчити життя самогубством.
Виселення залежно від відстані до місця призначення могло бути ближнім, середнім і далеким. Дружини і наложниці засуджених відправлялися в за​слання разом із ними в обов'язковому порядку. Каторга виражалася в приму​сових роботах, як правило, за місцем проживання.
«Тайхо Йоро рьо» передбачало і такі покарання, як конфіскація майна, штраф тощо. Конфісковане майно злочинця розподілялося порівну між скарб​ницею і його найближчими родичами, якщо вони не були співучасниками зло​чину. Від покарання, навіть від страти (як данина давньому звичаю), можна було відкупитися, але можливість відкупу залежала від рішення влади. Цим правом користувалися родичі імператора, найбільш знатні вельможі з «6 кате​горій гідних».
Від загальних покарань відрізнялися спеціальні покарання для військових осіб і цивільних чиновників. У переліку спеціальних покарань «Тайхо Йоро рьо» значне місце відводить пониження чиновників в особливих посадових правах. Чиновник, що вчинив злочин або проступок, незалежно від того, вине​сено щодо нього вирок про страту, або він отримав прощення від імператора чи право відкупу від покарання, піддавався позбавленню, в тій або іншій мірі, своїх посадових прав: пониженню в посаді або ранзі, розжалуванню або звіль​ненню з однієї або всіх посад. Якщо просте звільнення відносилось до числа тяжких покарань і від нього не можна було відкупитися, то особливо тяжким покаранням вважалося звільнення з виключенням із списків чиновників, що означало неможливість у майбутньому повернутися на службу.
Специфічною рисою кримінального права Японії було поширення його норм на представників буддійської церкви, визнання кодексом поряд із світськими покараннями і покарань релігійних — єпитимій. Представники буддійського духовенства, засуджені до тяжкого покарання за вбивство, насильство, злодій​ство тощо попередньо позбавлялися свого сану. Передбачалося стосовно них і деяке пом'якшення покарання. Заслання, наприклад, могли замінити чотирма роками каторги, при покаранні палицями кожні десять палиць замінялися де​сятьма днями єпитимії, тобто вчиненню справ «угодних Будді»: переписуван​ню релігійних книг, прибиранню храмів тощо.

Кримінальне право Японії не знало чітко сформульованих загальних прин​ципів і норм про форми провини (намір і необережність), про замах, про спів​участь у різноманітних формах тощо, що, проте, враховувалося при розгляді конкретних злочинів.
«Замах» і «задум» у випадку «жорстокого убивства» каралися, наприклад, як закінчене убивство. У ряді випадків більш тяжко каралася така форма співучасті, як підмова тощо.
До числа обставин, що пом'якшували провину, відносилися добровільне відшкодування нанесеного збитку, усунення заподіяної шкоди, визнання про​вини, активна допомога у розкритті злочину. Також пом'якшувалося пока​рання, коли злочин був вчинений під погрозою або примусом, у силу матері​альної або службової залежності, крадіжки в родичів, але обтяжувалося, як​що крадіжку здійснив у своєму будинку молодший член сім'ї. До числа об​ставин, що обтяжували провину, відносились рецидив (третя крадіжка) і стан сп'яніння.
Крім «8 зол» кодекс знав просте вбивство, нанесення тяжких тілесних ушкоджень, обмову, що входила до розряду «непрямих» злочинів, поряд із за​лученням у вчинення злочинів і необґрунтованого притягнення до суду. Серед злочинів проти власності виділялися: крадіжка, здирство, розбій і крадіжка при пожежі, що прирівнювалася до здирства, а також здирство майна шляхом письмових погроз тощо.
Вторгнення в чужий будинок уночі надавало право хазяїну убити «незвано​го гостя», що прирівнювалося в такому випадку до права необхідної оборони. Поняття несамовитості карне право не знало, але покарання пом'якшувалося, тобто давалося право відкупу у випадку вчинення злочину малолітнім, старим, душевнохворим, калікою.
Майже усі «законні» межі застосування покарання були розмиті після вста​новлення сьогунату, коли безперешкодне поширення одержали форми неправо-вої розправи або «дурні звичаї». Самурай, як уже було відзначено, міг безкар​но убити простолюдина за образу.
 Право не знало також вимоги обов'язкового покарання за убивство. Не ка​ралося, наприклад, вбивство чоловіком зрадливої дружини і її коханця, дозво​лялося убити на місці злочину, або в порядку помсти, вбивцю своїх батьків. Набула поширення практика безкарного дітовбивства, особливо в селянських сім'ях (з метою позбавлення від «зайвого рота»).
Крім того, покарання досить часто посилювалися, набуваючи жорстоких форм. Японські джерела повідомляють, наприклад, про таке поширене пока​рання. Живого злочинця закопували по шию на проїзній дорозі, поруч клали дерев'яну пилку, якою міг скористатися кожний, хто проїжджав, щоб відо​кремити його голову від туловиська.

У «Кодексі 100 статей» крадіжка на незначну суму в 10 ієн спричиняла за собою тілесне покарання і таврування. Крадіжка на велику суму — страту че​рез відсікання голови з обов'язковим спотворюванням трупа і привселюдного показу голови страченого.
Судовий процес
Судовий процес у Китаї в основному мав інквізиційний характер. Справа починалася звичайно з письмової або усної скарги потерпілого в повітовий суд. Вона складалася за визначеною формою, яку добре знали вуличні переписува​чі, що сиділи біля воріт суду.
Переслідування злочинця було обов'язком держави. Спеціальні чиновники, відповідальні за пошуки злочинця, повинні були розшукати його у визначений термін (за зводом законів 1690 р. протягом одного місяця). Якщо злочинець не був знайдений, чиновник карався ударами палицею. Прострочення в два місяці коштували йому ЗО ударів палицями. Це створювало умови для частого притя​гнення до відповідальності невинних. До суду злочинця тримали у в'язниці, жінок віддавали на поруки в будинок чоловіка.
У судах крім суддів і чиновників, що розслідували злочин, були діловоди, посильні, стражники, екзекутори. В разі непояви в суді свідка його карали 40-50 ударами палицями. Судді проводили допити, очні ставки, призначали кату​вання, що застосовувалися до тих, хто не зізнавався. Вони виходили з презум​пції винності звинувачуваного, ставили своєю головною ціллю домогтися ви​знання останнього. Якщо визнання провини не було вирвано після триразового допиту під катуваннями, то катування могли бути застосовані до обвинувача, щоб обвинувати його в лжесвідченні. Раби не могли свідчити проти своїх ха​зяїв. Вирок записувався. Звинувачуваний в танському Китаї міг бути виправ​даний, засуджений або його справа могла бути визнана сумнівною.
Вирок до страти затверджувався імператором. Тіла і голови страчених зло​чинців виставлялися для привселюдного огляду. Простолюдинів страчували на ринковій площі, а чиновників вдома. При винесенні вироку про покарання ка​торжними роботами (або більш суворому) була потрібна згода звинувачуваного. Якщо він не погоджувався, справа підлягала перегляду. Якщо доказів було не​достатньо й звинувачуваний не визнавав себе винним, запрошували поручите​лів і його відпускали на волю. При сумнівному рішенні звинувачуваному дава​лася також можливість відкупитися.

У Японії відповідно до Закону XXIX «Про в'язниці» («Тайхо Йоро рьо») процес носив змішаний звинувачувально-інквізиційний характер. Судова справа починала​ся як із заяви державної установи, так і окремої особи. Широко практикувалися доноси «публічні» і «таємні», такі, за якими слідство носило приватний характер.
 Донос був обов'язковий для близьких родичів жертви. Якщо вони не доно​сили протягом 36 днів про вбивство, то піддавалися покаранню як співучасни​ки. Якщо мова йшла про заколот, «образу величності», то доносителя прямо доставляли до імператора. Але не можна було доносити на злочинця його бли​зьким родичам і слугам.
Розслідування проводилося спеціально призначеними слідчими. У випадку кровної спорідненості зі злочинцем або особливих із ним відносин вони могли бути замінені. Слідчим заборонялося висловлюватися про винність або невин​ність підслідних. У випадку вчинення тяжких злочинів практикувалося попе​реднє утримання під вартою і доносителя, і підозрюваного. Чиновник, що вів слідство, мав засвідчитися в повноцінності доказів. При тяжких злочинах, не​ясності доказів, заперечуванні підслідного дозволялось застосування катувань, але не більше трьох разів і з інтервалами в 20 днів. Особливо ретельне («по​трійне») слідство проводилося, якщо мова йшла про заколот.
Суд не був відділений від адміністрації. Судова справа мала порушуватися за місцем приписки позивача, наприклад, у повітовому управлінні або, в разі неможливості до нього добратися, у найближчій державній установі.
Підсудність справи визначалася як за місцем вчинення злочину, так і за ступенем його важливості, тяжкості можливого покарання. Справи про каторгу і термінове заслання вирішувались провінційними управліннями, а ті, за яки​ми передбачалося більш тяжке покарання, передавалися на розгляд до Мініс​терства юстиції (у Японії не було, як у Китаї, Вищого суду).
Спеціальні судді і слідчі цього міністерства не тільки проводили розсліду​вання важливих справ; але і перевіряли і переглядали вироки, винесені ниж​чими інстанціями, вирішували питання про стягнення боргів.
У віданні Міністерства юстиції було два управління: управління стягнень, що проводило конфіскацію майна і стягнення штрафів на користь скарбниці, і тюремне управління, яке здійснювало нагляд за підслідними, примусовими роботами ув'язнених, виконанням вироків.
В обов'язковому порядку в Міністерство юстиції передавалися справи, пов'язані зі стратою, безстроковим засланням або звільненням чиновників із виключенням їх із списків. Деякі справи направлялися для розгляду в Держа​вну раду, де за допомогою спеціальних законознавців-слідчих могло проводи​тись додаткове розслідування або припинення справ. Слушність судових рі​шень на місцях Державна рада перевіряла також за допомогою своїх спеціальних інспекторів. Про справи, пов'язані із стратою, безстроковим за​сланням і виключенням чиновників із списків, доповідали імператору, який виступав вищою апеляційною інстанцією.

2. Мусульманське право
2.1. Основні риси мусульманського права
Мусульманське право — одне з найбільш значних явищ у середньовічній цивілізації Сходу. Це правова система, що вийшла за межі однієї держави і згодом набула світового значення. Характерною рисою мусульманського права було те, що воно ґрунтувалося на релігійних законах ісламу і тому всі мусу​льмани, в якій країні вони б не знаходилися, повинні були керуватися тільки мусульманським правом. Прийняття тією або іншою країною ісламу спричиня-
 ло обов'язкову рецепцію мусульманського права або як його ще називали — шаріату. Шаріат, від арабського sharia — шлях, тобто «праведний шлях», який було вказано пророком-законодавцем Мухаммедом.

Ранній іслам і шаріат характеризувалися наявністю настанов (норм), відо​мих ще з часів общинного ладу, які містили елементи колективізму, милосер​дя, турботи про калік і інших знедолених. Але в шаріаті знайшли своє відо​браження і уявлення про безсилля людини перед богом, а звідси і покірність. Для шаріату, особливо на перших етапах його розвитку, характерна увага не до прав мусульманина, а до його обов'язків по відношенню до Аллаха. Норми, що містили такі обов'язки, визначали все життя правовірного мусульманина (щоденну молитву, дотримання посту і правил поховання тощо).
Містико-релігійна оболонка шаріату обумовила велику своєрідність його правових конструкцій і понять, гальмувала формування в ньому раціоналісти​чних начал і логічно обґрунтованої внутрішньої системи, як це мало місце в римському праві. Проте до VIII—IX ст., коли шаріат вже переріс рамки патрі​архально-общинного і племінного сприйняття світу і зіткнувся із суспільними відносинами, які переживали процес феодалізації, він, завдяки активній дія​льності мусульманських богословів-правознавців, значною мірою зазнав пере​ходу від божественного праворозуміння до раціоналістичного, від казуальних методів виведення правових норм — до логіко:системного.

Мусульманські вчені-юристи, не пориваючи з основними і традиційними початками шаріату, виробили цілу серію нових правових норм (фікх), що мали суто юридичну природу. З них особливу популярність і авторитет у мусульман​ському світі набули вчені-юристи VIII—IX століть: Абу Ханіфа, який отримав титул «великого вчителя», Малік ібн Анас, Мухаммед ібн Ідрис Шафїі, Ахмед ібн Ханбаль. Подальша розробка мусульманського права мала своїм наслідком створення величезної кількості нових правових норм (ускладнення фікха), пристосованих до нових умов.
Однією з характерних рис середньовічного мусульманського права (особливо в перші століття) була його відносна цілісність. Разом з уявленнями про єди​ного бога — Аллаха — утвердилася ідея єдиного правового порядку, що мала універсальний характер. Більше того, виникнувши спочатку на Аравійському півострові, мусульманське право, з розширенням меж халіфату, розповсюджу​валось на нові території. Але на перший план воно висувало не територіаль​ний, а конфесійний принцип. Мусульманин, знаходячись у будь-якій іншій країні, повинен був дотримуватися шаріату, зберігати вірність ісламу.

Поступово, з поширенням ісламу і перетворенням його в одну з основних релігій світу, шаріат, набагато раніше ніж у Європі, став своєрідною світо​вою правовою системою (сім'єю права). Він набагато швидше, ніж у західно​європейських середньовічних державах переборов такі негативні моменти, як партикуляризм, обмежені сфери дії, внутрішню неузгодженість.

Як конфесійне право шаріат відрізнявся і від канонічного права в країнах Європи. Він регулював не суворо окреслені сфери суспільного і церковного життя, а виступав у ролі всеохоплюючої нормативної системи, що утверди​лася в цілому ряді країн Азії й Африки. Згодом норми шаріату вийшли далеко за межі Ближнього і Середнього Сходу, поширили свою дію на Середню Азію і частину Закавказзя, на Північну, а також частково Східну і Західну Африку, на ряд країн Південно-Східної Азії.
У той же час досить широке поширення ісламу і шаріату спричинило за собою й усе більший прояв у ньому місцевих особливостей і відмінностей при
  тлумаченні окремих правових інститутів і вирішення конкретних правових спорів. Так, із затвердженням двох головних напрямків в ісламі відповідним чином відбувся розкол у шаріаті. Поряд з ортодоксальним напрямком (сун​низм) виник і інший напрямок — шиїзм, що аж до сьогоднішнього часу має домінуючі позиції в Ірані, а також частково в Лівані і Йємені.

Протиборство між цими напрямками знайшло своє закріплення в правових нормах, що стосуються різних сторін життя держави і суспільства, у появі правових шкіл того або іншого напрямку (мазхаба). Діяльність основних шкіл-мазхабів сприяла подальшому розвитку мусульманського права, раціона​льному осмисленню нових явищ громадського життя, виробленню цілої низки абстрактних правил, відмові від деяких явно застарілих норм. Але поступово поглиблювалися суперечності і розбіжності між цими школами з найважливі​ших питань права.
До кінця середньовіччя шаріат, доктринальна (наукова) і нормативна осно​ва якого ускладнилася і зазнали істотних змін, став надзвичайно складним і незвичним правовим явищем.
2.2. Джерела мусульманського права
Найважливішим джерелом шаріату вважається Коран — священна книга му​сульман, що складається з притч, молитв і проповідей, приписуваних пророку Мухаммеду. Дослідники знаходять у Корані положення, запозичені з більш ран​ніх правових пам'яток Сходу і зі звичаїв доісламської Аравії. Упорядкування Ко​рану розтяглося на кілька десятиліть. Канонізація його змісту й упорядкування остаточної редакції відбулося за часів правління халіфа Омара (644—656 pp.).
Коран складається з 114 глав (сур), що містять 6219 віршів (аята). Припи​си, що відносяться до правил поведінки мусульман, нараховують біля 500 вір​шів, а власне правові — не більше 80. Велика частина положень Корану носить казуальний характер і являє собою конкретні тлумачення, дані пророком у зв'язку з окремими випадками. Але багато настанов мають досить невизначе-ний вигляд і можуть набувати різного значення, залежно від того, який зміст у них вкладається.
Другим за значущістю джерелом права мусульман була сунна що склада​ється з численних розповідей — хадисів — про судження і вчинки самого Му​хаммеда. У хадисах також можна зустріти різноманітні правові протиріччя, що відображають розвиток соціальних відносин в арабському суспільстві. Оста​точне редагування хадисів здійснено в IX столітті, коли були складені шість ортодоксальних збірників сунни, найбільшу популярність із який одержав збі​рник Бухари. З сунни також витікають норми шлюбного і спадкового, доказо​вого і судового права, правила про рабів тощо.
Хадиси сунни, незважаючи на їх обробку, містили багато положень, що су​перечили одне одному і вибір найбільш «достовірного» із них цілком покладав​ся на розсуд богословів-правознавців та суддів. Вважалося, що мають силу ли​ше ті хадиси, що були переказані послідовниками Мухаммеда, причому, на відміну від суннітів, шиїти визнавали дійсними лише ті хадиси, що пішли ще від халіфа Алі і його прихильників. По суті розкол в ісламі відбувся через різ​не відношення до сунни.
Третє місце в ієрархії джерел мусульманського права займала іджма. Вона укладалася зі схожих думок з релігійних і правових питань, які були висловлені сподвижниками Мухаммеда (більш 100 осіб) або згодом найбільш впливовими мусульманськими теологами-правознавцями (імамами, муфтіями, муджтахида-ми). Іджма розвивалася як у вигляді інтерпретацій тексту Корану або Сунни, так і шляхом формування нових норм, які вже не пов'язувалися з Мухаммедом. Вони передбачали самостійні правила поведінки і ставали обов'язковими в силу одностайної підтримки муфтіїв або муджтахидів. Велика роль іджми в розвитку шаріату полягала в тому, що вона дозволяла правлячій релігійній верхівці Араб​ського халіфату створювати нові правові норми, пристосовані до змінюючих умов феодального суспільства, а також такі, що враховували специфіку завойо​ваних країн. До іджми як джерела права, що доповнювало шаріат, примикала і фетва — рішення і думки окремих муфтіїв з правових питань.

Одним із найбільш спірних джерел мусульманського права, що викликали гострі розбіжності між різними напрямками, був кияс — рішення правових справ за аналогією. Відповідно до киясу правило, встановлене в Корані, сунні або іджмі, може бути застосоване до справи, яка прямо не передбачена в цих джерелах права. Кияс не тільки дозволяв швидко врегулювати нові суспільні відносини, але і сприяв звільненню шаріату в цілому ряді моментів від теоло​гічного змісту.

Як додаткові джерела права шаріат припускав і місцеві звичаї, що не ввій​шли безпосередньо в саме мусульманське право в період його становлення і не суперечили його принципам і нормам. При цьому визнавалися правові звичаї, що склалися в самому арабському суспільстві — урфи, а також у численних народів, підкорених у результаті арабських завоювань або які в більш пізні​ший час зазнали впливу мусульманського права — адати.
Джерелом мусульманського права виступали укази і розпорядження халіфів — фірмани. В подальшому в інших мусульманських державах із розвитком законодавчої діяльності як джерела права стали розглядатися і відігравати зростаючу роль, особливо в Османській імперії, закони — кану ни (від візантій​ського — канони). Фірмани і кануни не повинні були суперечити принципам шаріату і доповнювали його насамперед нормами, що регламентували діяль​ність державних органів і регулювали адміністративно-правові відносини дер​жавної влади з населенням.

2.3. Основні інститути мусульманського права
Цивільно-правові інститути
Право власності. Мусульманське право розрізняє власність від володіння, тобто панування над річчю на законній підставі. Захоплення речі вважалося незаконним актом і не розглядалося як володіння.
Велика увага в мусульманському праві приділяється праву власності на зе​млю, де розрізняються чотири категорії земельних володінь:
1) Священна земля, до якої відносилися:
а)
хиджаз — землі, де, за легендою, жив Мухаммед. На цій землі забороня​ лося жити «невірним» — людям іншої віри, а з проживаючих там мусульман стягалася десятина. Забороненим було полювання на тварин, ушкодження рос​ лин тощо;

б)
вакф — землі, передані мечетям, медрессе (духовним школам) і іншим організаціям на релігійні і добродійні цілі. Ці землі не могли переходити у
 власність халіфів (імамів) і представників світської влади. Земля на правах ва-кфа знаходилася поза обігом; вона не могла бути ні продана, ні закладена, ні подарована, ні відчужена, крім тих випадків, коли ліквідувалася юридична особа, для якої був заснований вакф. Акт установлення вакфу відбувався доб​ровільною заявою засновника в присутності каді.
2)
Державна земля. До неї належали:
а)
володіння скинутих династій і крупних земельних власників у завойова​ них арабами територіях. Ці землі здавалися в спадкову оренду селянам;
б)
землі, завойовані мусульманами в «священній війні» проти «невірних». Переможених примушували до укладення договору з мусульманами, на підста​ ві якого вони відмовлялися від права власності на землю, що належала їм, але одержували її для обробки при умові сплати хараджу;
в)
землі, власники яких прийняли іслам після завоювання; землі, завойова​ ні мусульманами і такі, що перейшли до переможців в силу того, що старі вла​ сники їх були вбиті або втекли; землі, ніким не зайняті, зрошені;
г)
землі, що знаходилися у володінні представників правлячих династій. Прибутки з цих земель надходили в особисте розпорядження власників. Це право приватного володіння практично нічим не відрізнялося від права прива​ тної власності і з часом власники закріплювали ці землі за собою юридично.
З другої половини VIII ст. в халіфаті з'явилося умовне землеволодіння — ікта. Це споріднене із західноєвропейським бенефіцієм тимчасове надання зе​млі за службу. У міру розвитку феодальних відносин ці землі, так само як і інші земельні володіння, що знаходились у руках феодальної знаті, перетворю​валися в приватну власність.
3) Землі, що знаходилися в приватній власності. До цієї групи належали землі, що могли відчужуватися їхніми власниками будь-яким способом. Але приватна феодальна власність — мульк мала підпорядковане значення в порі​внянні з державною власністю і широкого розповсюдження не набула.
4) Общинне землеволодіння. Цей вид володіння землею зберігався певний час у селян. Але їхні правителі захоплювали общинну землю у свою власність.
Зобов'язальне право. Система зобов'язань мусульманського права відрізня​ється високим рівнем розробленості. Це визначалося широким розвитком това​рно-грошових відносин в Арабському халіфаті.
За шаріатом, крім релігійних зобов'язань, існує ряд зобов'язань, що вини​кають із договорів і заподіяння шкоди.
Зобов'язання з договорів поділяються на дві групи. Вирішальним моментом, що відмежовував одну групу договорів від іншої, була наявність або відсутність обов'язку передати річ, що виступала предметом угоди. До першої групи дого​ворів, пов'язаної з передачею речі, відносяться договори міни, позики, най​мання майна, купівлі-продажу. До другої — договори товариства, зберігання, доручення.
Низка цих договорів за своєю юридичною природою не відрізняється від відповідних договорів у римському праві. Але водночас вони мають специфічні особливості.

Договір купівлі-продажу не був консенсуалъним, тому що при його укладен​ні потрібно проголошення визначених формул подібно римській манципації.
При розміні грошей не припускалося одержання прибутку. Близькі до реа​льних (у римському праві — Л. Б., С Б.) договорів були салам і салаф — ви​дача грошових знаків в обмін на віддачу в майбутньому ще не існуючої речі або продаж хліба на корені, або з зобов'язанням виконати будь-яку роботу.

 До договору позики примикає договір про переклад боргу в тих випадках, коли боржник сплачує свій борг за допомогою претензії, що він має до третьої особи (нагадує перекладний вексель).
Договір застави являє собою не забезпечення сплати боргу заставоутриму​вачу, а тільки служить засобом доказу того, що заставоутримувач зобов'язаний сплатити необхідну суму кредитору.
Що стосується умов недійсності договорів, то до них можна віднести насам​перед відсутність добровільної згоди сторін, коли договори укладені внаслідок обману, помилково або під примусом. Ці договори не тільки не признавалися дійсними, але і всі сплачені ними, видані на підставі цих договорів суми або речі мали бути повернуті.
У вирішенні питання про недійсність договорів велику роль відігравали по​ложення ісламу, згідно з якими стягування відсотків і лихварство вважалося гріховним. Незаконними також вважалися договори, що служили джерелом прибутків, які суперечили моральності, наприклад, спекуляція — іхтикар.
Сімейно-шлюбне право. В галузі сімейних відносин мусульманське право виходить із безумовної переваги чоловіка над жінкою. Шаріат дозволяє чолові​кові мати чотирьох законних дружин і необмежену кількість наложниць.

Шлюб за мусульманським правом оформлюється договором купівлі-продажу. Жінка не виступає при укладенні шлюбного договору рівноправною стороною, а розглядається як предмет договору. Вона продається чоловікові за визначену суму грошей або за відповідну кількість речей, але Коран наказує, щоб чоловік у свою чергу виплачував дружині визначену винагороду. Розмір цієї винагороди («садак», з тюркської — «калим») визначався залежно від со​ціального стану нареченого і нареченої, але не повинен бути менше 0,25 динара (близько одного золотого рубля). Частина садаку призначалася на аліменти пі​сля розлучення і мала назву «мехрія».
За кораном садак мав належати дружині, але фактично велика його частина і навіть повністю передавалась батькові нареченої. Мусульманське право санкціо​нувало цей звичай, що сформувався в часи патріархату майже у всіх народів.
Згода на шлюб від жінки не була потрібною. В укладенні шлюбного договору вона не брала участі. Вийшовши заміж, жінка переходила під владу чоловіка, повинна була уникати зустрічей зі сторонніми чоловіками, не показуватися в громадських місцях тощо. Чоловік міг застосовувати до неї тілесні покарання.
Розлучення — талок — за мусульманським правом залежало тільки від чоловіка, який не був зобов'язаний пояснювати причини, що спонукали його вимагати розлучення. Проте після розлучення чоловік повинен був видати дружині аліменти на чотири місяці. Якщо в цей термін чоловік побажає відно​вити подружні відносини, розлучення анулюється.

Після розлучення діти віддавалися під владу чоловіка і зберігали право ус​падковувати майно подружжя. Діти віддавали дружині лише в тому випадку, якщо чоловік не в змозі був утримувати їх. З усього викладеного очевидно, що мусульманське право санкціонувало звичаї патріархального родового ладу, ко​ли в сім'ї відновилися повновладдя чоловіка і безправ'я жінки. Шаріат переве​ршив у цьому відношенні навіть римське право, на ранній стадії його розвит​ку, та європейське феодальне право.
Спадкове право. Спадкове право за шаріатом є досить складним. На початку пер​шого періоду Арабського халіфату жінки і діти не мали прав на спадкування майна.
За мусульманським правом спадкування — ерє — визначається як перемі​щення майна власника до інших осіб після його смерті. Це переміщення розглядається як один із засобів придбання прав померлого, причому тільки одних прав, у той час як за європейським правом спадок вважається сукупністю май​нових прав і обов'язків, що залишилися після нього.

Таке розуміння юридичної природи спадку випливає з того, що за мусуль​манським правом зобов'язання нерозривно пов'язані з особистістю боржника і не переходять до спадкоємців. Тому до передачі їм майна померлого необхідно очистити спадщину від боргів і інших зобов'язань юридичного і релігійного характеру. Таким чином, у спадок після погашення боргів і оплати витрат на похорон небіжчика надходить чистий актив.
Мусульманське право знає спадкування за законом і за заповітом. Право на спадкування майна за законом поширюється на визначене коло фізичних і юридичних осіб:
1) на осіб, що знаходяться у кровній спорідненості з померлим;
2) на хазяїв рабів, що не мають спадкоємців, відпущених на волю
3) на державу.
Родичі розділяються за такими лініями: а) прямі по спадній і висхідній лі​нії; б) родичі по боковій лінії.
Жінки, які знаходились в кровній спорідненості зі спадкодавцями по цих лініях, в усіх випадках отримували половину частки спадщини чоловіків.
У спадкуванні майна подружжя тим, хто пережив, також різко виражена нерівноправність чоловіків і жінок. Чоловік одержує після смерті дружини по​ловину всього майна, що залишилося (нерухомого і рухомого), а при наявності дітей — одну чверть. Дружина (або дружини) після смерті чоловіка одержува​ли тільки чверть рухомого майна, а при наявності дітей — восьму частину.
Щодо спадкування за заповітом слід зазначити те, що заповідач міг розпо​ряджатися тільки однією третиною майна, у чию б користь воно не передава​лося. Для законності заповіту необхідно, щоб він був повнолітнім, у здоровому розумі, мав право розпоряджатися собою і майном, і щоб особа, якій спадщина заповідається, не належала до числа законних спадкоємців. Припускалися як письмові, так і усні заповіти. Для визнання дійсності заповіту необхідна була наявність двох благочестивих свідків.

Злочини і покарання в мусульманскому праві
Кримінально-правова частина близькосхідного права — шаріату — на про​тивагу далекосхідному, була найменш розробленою. Вона відрізнялася архаїч​ністю норм, відображала порівняно низький рівень юридичної техніки. Було відсутнє загальне поняття злочину, слабо були розроблені такі інститути, як замах, співучасть, обставини, що пом'якшують і обтяжують провину.

Злочини. Ще середньовічні мусульманські правознавці розділили всі злочи​ни на три групи.
Першу з них складали злочини, що брали свій початок з мусульманської доктрини, із вказівок самого Мухаммеда. Вони тлумачилися як зазіхання на «права Аллаха» і не припускали прощення. Сюди відносились:
· відступництво від ісламу;
· злочини проти порядку управління — заколот і опір державній владі;
· злочини, оголошені тяжким релігійним гріхом і до яких відносились кра​діжки, вживання спиртних напоїв, перелюбство, а також безпідставне обви​нувачення в перелюбстві.
  Друг группу злочинів складали протиправні дії, що розглядалися як зазі​хання не на права всієї мусульманської общини, а на права окремих осіб. Нор​ми, що регулюють їх, виходили із звичаїв родоплемінного ладу, зберігали слі​ди безпосередньої розправи потерпілого з кривдником.

Так, навмисне убивство або смертельне поранення спричиняли за собою кровну помсту з боку родичів вбитого. У шаріаті, правда, вже передбачалася можливість заміни кровної помсти грошовим викупом, якщо родичі вбитого прощали вбивцю. За ненавмисне вбивство встановлювався викуп, що супрово​джувався двомісячним постом і відпущення на волю раба-мусульманина.
Для інших злочинів даної групи, зокрема за тілесні ушкодження, відпові​дальність також виникала за принципом відплати, таліону. Цей принцип чітко закріплюється в Корані, де продиктовано «душу-за душу, і око-за око, і ніс-за ніс, і вухо-за вухо, і зуб-за зуб, і рани-помста» (5,49).

Третю групу злочинів складали дії, що не розглядалися як кримінальні в період становлення халіфату, а тому не згадувалися в основних джерелах ша​ріату. З розвитком правової доктрини і прагненням майнової верхівки зміц​нити сформований суспільний порядок починають розглядатися як карні зло​чини і каратися в судовому порядку такі дії, як легкі тілесні ушкодження, образи, хуліганство, обважування і шахрайство, хабарництво, розтрата державних коштів, азартні ігри тощо. Міра покарання по таких справах за​лежала від думки, що висловлювалась муджтахидами і від розсуду окремих суддів.
Покарання за мусульманським правом відбили як архаїчні і додержавні за​соби відплати, так і достатньо розроблені міри цілеспрямованої кримінально-правової репресії. Злочини першої і другої групи спричиняли за собою строго фіксовані і суворі покарання: хадд і кисас.
Покарання за злочини, що відносяться до третьої групи — тазир, відрі​знялися великим розмаїттям і гнучкістю, але також мали яскраво вираже​ний каральний характер. Як відзначалося вище, шаріат припускав, і тим самим узаконював, кровну помсту (у дещо обмежених, у порівнянні з доіс-ламським періодом, розмірах — Л. Б., С. Б.), таліон, а також викуп речами або грошима (до 100 верблюдів або 1 тис. динарів золота) як компенсацію потерпілому або його родичам, якщо вони відмовлялися від свого права на кровну помсту.

У шаріаті передбачалися типові для середньовіччя жорстокі і залякувальні покарання. Так, страта, що призначалася за цілу низку злочинів, звичайно, відбувалася публічно (шляхом повішення або четвертування), а потім тіло страченого виставлялося на загальну наругу. Застосовувалися і такі види стра​ти, як утоплення і закопування живцем. Широко використовувалися також такі тілесні покарання, як відсічення пальців, рук і ніг, бичування, биття ка​мінням тощо.

Тюремне ув'язнення в Арабському халіфаті зазвичай застосовувалося для утримання злочинців до суду, але поступово стало використовуватися і як міра покарання, причому в окремих випадках призначалося довічне ув'язнення. Позбавлення волі виражалося також і в домашньому ув'язненні або в ув'язненні в мечеть.
Мусульманське право знало також майнові санкції (конфіскації, штрафи тощо) і ганебні покарання — оголення бороди, позбавлення права носити чалму, привселюдний осуд тощо, а також заслання і виселення (за дрібні злочини).
 Судовий процес
Процес за мусульманським правом носив, як правило, обвинувальний хара​ктер. Справи порушувалися не від імені державних органів, а зацікавленими особами (за винятком злочинів, спрямованих проти державної влади). Розхо​дження судочинства в кримінальних і цивільних справах практично були від​сутні. Судові справи розглядалися привселюдно, зазвичай в мечеті, де могли бути присутніми усі бажаючі. Сторони мали самі вести справу, не звертаючись за допомогою адвокатів.
Процес проходив усно, письмове діловодство не застосовувалося, хоча з часу правління Абассидів в цивільних справах складалися судові протоколи. Основ​ними доказами були визнання сторін, показання свідків, клятви.
Справа повинна була вирішуватися на одному засіданні і не мала відклада​тися до наступного дня. По суті процес у суді перетворювався у своєрідне зма​гання сторін, де, природно, багатий і бідний не були в рівному становищі.
При винесенні рішення суддя, за винятком порівняно невеликої категорії справ, мав велику свободу розсуду. Це давало йому можливість керуватися особистими симпатіями і враховувати соціальний стан сторін.
Особливістю процесуального права шаріату було те, що судове рішення не розглядалося як остаточне і безповоротне. У випадку встановлення нових фак​тів і обставин суддя міг переглянути своє власне рішення. Це відкривало прос​тір для зловживань і свавілля.
При оцінці доказів у суді панував формалізм. Так, повним доказом у справі вважалися свідчення двох гідних довіри свідків-мусульман. Показання жінок розглядалися як половинні докази. При відсутності достовірних або перекон​ливих доказів застосовувалася клятва, яку звичайно повинен був вимовити відповідач або той, кого звинувачували. Клятва, вимовлена в особливій урочис​тій формі і з посиланням на Аллаха, приймалася як вагомий доказ у судовому процесі. Вона звільняла обвинувачуваного від відповідальності або принаймні пом'якшувала покарання (наприклад, при обвинуваченні в навмисному вбивст​ві — Л.Б., СБ.).
Визнання обвинувачуваного, якщо воно було зроблено повнолітнім, осуд​ним, не під впливом примусу, розглядалося як доказ, достатній для винесення рішення суду.
Схарактеризуйте :
1. Джерела середньовічного далекосхідного права.
2. Основні цивільно-правові інститути середньовічного далекосхідного права
3. Спільні риси та особливості в регулюванні відносин злочинів і покарань у серед​ньовічному Китаї і Японії.
4. Судовий процес в Японії і Китаї.
5. Особливості становлення мусульманської правової сім'ї.
6. Джерела мусульманського права.
7. Основні цивільно-правові інститути за мусульманським правом.
8. Судовий процес за мусульманським правом.
