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Однією з характерних рис права нового типу була зумовлена відповідним рівнем галузевої організації правових норм. Це знахо​дило свій прояв у тому, що поряд із традиційними галузями — кримінальним та цивільним правом — виникають нові галузі права: конституційне право, ко​тре, в силу того, що його норми стали регулювати найважливіші в суспільстві відносини — відносини, пов'язані із економічною і політичною організацією суспільства, устроєм держави та правовим статусом особи — одразу стало осно​вною галуззю національних правових систем багатьох країн західної цивіліза​ції. Цим зумовлюється те, що викладення матеріалу, який стосується права епохи громадянського суспільства, ми починаємо саме з історії становлення й розвитку цієї галузі.

Слід відзначити, що відносно назви сучасних конституційно-правових дис​циплін використовуються чимало різних термінів. Наприклад, відповідні стан​дарти вітчизняної юридичної освіти визначають, що навчальна дисципліна, яка вивчає головну галузь права, має називатися «конституційним правом Украї​ни», а інших країн — «державним правом зарубіжних країн». Сьогодні від​мінності між ними є умовними, але обидва ці терміни мають свою історію і власні теоретичні засади. Вживання тієї чи іншої назви обумовлено історични​ми особливостями виникнення цієї галузі права, предметом її регулювання, мовними особливостями, про що йтиметься нижче.
На сучасному етапі термін «конституційне право» є значно поширенішим; і це закономірно, оскільки власне з конституцій, які стали головним джерелом, ядром галузі, починалася світова історія сучасного правового регулювання державно-політичних відносин володарювання. До того ж термін «конститу​ційне» точніший, ніж «державне право» (його можна сприймати одночасно як «право держави». — Л.Б., С.Б.), адже саме він дає змогу відмежовувати відпо​відну галузь права.
1. Основні етапи та тенденції розвитку конституційного права у країнах західної цивілізації
1.1. Формування, засад конституційного права
В історії конституційного права можна виділити кілька етапів. Перший етап — друга половина XVII cm.—кінець XVIII cm. — це час, коли у провід​них зарубіжних країн сформувалися засади конституційного права як само​стійної й автономної галузі національного права. її соціальним призначенням

 став захист інтересів людини від можливих неправомірних дій з боку держави, її органів та посадових осіб. Для цього необхідне було суворе правове обмежен​ня публічної влади суворими рамками права і тим більше — ліквідація умов, за яких можливі зловживання і свавілля з її боку.

В умовах панування абсолютизму можливість формування особливої систе​ми норм, котрі б могли обмежити цю владу, була майже виключена. Тільки повалення абсолютизму й ліквідація відповідних режимів створили реальні умови появи особливої системи правових норм, які були покликані затвердити як вищі цінності свободу індивіда, права і свободи людини й підкорити цим вищим цінностям порядок формування, організацію та здійснення державної влади.

Становлення конституційного права як галузі національного права — досить тривалий і далеко не завжди прямолінійний процес. Об'єднання окремих норм та інститутів у систему значною мірою залежало від ступеня практичної реалі​зації таких головних принципів побудови держави нової епохи (і конституцій​ного права. — Л. Б.у С Б.), як парламентаризм та конституціоналізм. Поча​ток їх утілення в державне життя пов'язаний насамперед з історією Англії.
Як відомо, історія англійського парламенту бере свій початок ще від XI— II ст., але парламентаризм як система взаємодії держави й суспільства, для якої характерним є визнання провідної ролі парламенту у здійсненні держа​вою своїх функцій, став об'єктивною необхідністю, коли буржуазія набула са​мостійної сили та прагнула до самовираження. Це сталося в роки англійської революції середини XVII ст. і особливо після неї, коли у правових актах («Білль про права» 1689 р. та ін.) було визначено провідне місце парламенту в системі органів влади: за ним закріплювалися законодавчі повноваження; міні​стри стали відповідальними перед парламентом (перший випадок колективної відставки кабінету мав місце у 1782 р. через поразку Британії у війні з амери​канськими колоніями. — Л. Б., С. Б.), кабінет став формуватися на партійних засадах (уперше це сталося в 1727 р. — Л. Б., С. Б). Яскравим свідченням за​твердження в Англії парламентаризму став перехід її форми правління від так званої дуалістичної монархії до парламентської.

Поява конституціоналізму — політико-правового стану, при якому управління державними справами здійснюється у визначених конституціями межах, — теж пов'язана з Англією («історична конституція» Англії — «Вели​ка хартія вільностей» 1215 p., «Петиція про право» 1628 p., інші парламентсь​кі акти вже певним чином визначали межі здійснення державної влади. — Л. Б., С. Б), але затвердження його як одного з основних принципів конститу​ційного права (певним чином через невдалий досвід створення Англією своєї писаної конституції — Знаряддя управління 1653 р. — Л. Б., С. Б.) пов'язане з досвідом Франції й особливо Сполучених Штатів Америки.

До числа визначальних документів цих країн, що сприяли формуванню конституційно-правових основ і являють собою віху в процесі затвердження конституціоналізму та становленні конституційного права, слід віднести аме​риканську Декларацію незалежності 1776 р. та французьку Декларацію прав людини і громадянина 1789 року.
В американській Декларації на рівні нормативного правового акту було під​тверджено те, що тільки народ є джерелом влади і що сама держава та уряд мають право на існування тільки в тому разі, якщо вони служать людині й за​хищають її інтереси. У французькій Декларації міститься спеціальна стаття, в котрій зазначається, що народ, який не знає гарантій основних прав та свобод і принципу поділу влади, не мае конституції. Мова тут іде про те, що справжній конституційний лад, який закріплюється в нормах конституційного права, має ґрунтуватися на певних принципах, до числа яких віднесені насам​перед основні права та свободи людини і принцип поділу влади, тобто прин​цип, що повинен перешкодити узурпації влади і зловживання нею.
Обидва ці документи ґрунтуються на положеннях учення про природні й невідчужувані права людини, тобто про права і свободи, що невід'ємно нале​жать особі від народження. При цьому не має суттєвого значення розходження у формулюваннях американського і французького документів, які говорять про права і свободи, даровані Творцем, чи проголошують, що всі люди народжу​ються вільними й рівними у правах. Нормативно-правове закріплення природ​них прав людини мало важливе значення для затвердження конституційного права як самостійної галузі права: в результаті були досить чітко з'ясовані призначення й сам предмет конституційного права, основною ціллю якого ста​вали забезпечення гарантії здійснення природних і невід'ємних прав та свобод людини в її відносинах (і протистоянні) з публічною владою.
Однак якими б важливими не були документи епохи формування націона​льного конституційного права в зарубіжних країнах, не можна не відзначити, що в цілому це — складний, динамічний і суперечливий процес. На розвиток і формування інститутів конституційного права впливало дуже багато факторів: історичні, національні й культурні особливості тієї чи іншої країни, демогра​фічні та природні умови, і, нарешті (це особливо важливо), протистояння різ​них соціальних класів і груп, котрі боролися за державну владу, за закріплен​ня своїх інтересів у нормах права. І все-таки можна стверджувати, що основним напрямком у розвитку конституційного права було все більше роз​ширення сфери його дії й кола суб'єктів, які користувалися захистом за допо​могою конституційно-правових норм.
1.2. Основні тенденції розвитку конституційного права у XIX столітті
Другий етап — XIX—поч. XX cm. — характеризується ліквідацією феода​льних пережитків у регулюванні державно-правових відносин, утвердженням конституціоналізму у значній частині країн західної цивілізації й набуттям ін​ститутами конституційного права сучасного змісту.
Характерною рисою цього періоду розвитку конституційного права є певна однобічність у розвиткові його інститутів. Це, зокрема, знайшло своє відобра​ження в тому, що в основних законах держави, (та й у законодавстві в цілому), в першу чергу закріплюються інститути, безпосередньо пов'язані зі здійснен​ням публічної влади. Тобто на цьому етапі продовжує, як і раніше, домінувати тенденція політизації конституційного права. Конституції декларували грома​дянські (особисті) та політичні (публічні) права і свободи людини та громадя​нина (у Франції в 1848 р. вперше запроваджується таємне голосування. — Л. Б., С. Б.), а з соціально-економічних — звичайно тільки право власності. Природно, що в конституційному порядку встановлювався устрій державної влади, її поділ на законодавчу, виконавчу й судову, визначалися взаємини між цими гілками влади. У федеративних державах конституції регулювали відно​сини між федерацією в цілому та її суб'єктами, визначали статус цих суб'єктів. Такі, в основному, тодішні об'єкти регулювання нормами конституційного права. Є, щоправда, деякі винятки з цього правила (наприклад, перша французька Конституція, прийнята в 1791 p., визначала окремі задачі держав​ної соціальної політики), однак протягом XIX ст. такі винятки помітного по​ширення не набули.
Поряд із політизацією вже в XIX ст. проявляється інша тенденція — демо​кратизація конституційного права. Найбільш яскраве своє вираження вона отримала в поступовому переході від цензового до загального й рівного вибор​чого права. Це було результатом політичної, і насамперед класової боротьби, в ході якої правлячі сили усвідомлювали необхідність демократичних реформ, котрі дозволили в багатьох випадках уникнути громадянських воєн.
На цьому відтинку часу по суті завершилася дискусія про назву галузі пра​ва між захисниками державного права як вияву необмеженої, бюрократичної, монархічної влади держави з одного боку, і прихильниками конституційного права як демократичного обмеження державного свавілля конституцією — з іншого.
Представники німецької юридичної школи, котрі абсолютизували роль дер​жави й зосереджували увагу на ідеї її примату щодо права, зупинилися на «державному праві», а британці, американці та французи, які вихідними для цієї галузі вважали ідеї природного права та конституціоналізму, демократії й законності, — на «конституційному праві». Крім цих принципових позицій, вибір назв-термінів обумовлений також певними традиціями слововживання. Наприклад, для романо- та англомовних країн характерним стало вживання терміна «конституційне право», а для германських — «державне право». Тому майже в усіх країнах англо-американської та романської правових сімей вико​ристовували термін «конституційне право», а в германській (у XX ст. і колиш​ніх соціалістичних країнах) усталився термін «державне право».
Якщо подивитися на становлення й еволюцію конституційного права, мож​на відразу ж помітити, що первинне коло повноправних суб'єктів конституцій​но-правових відносин, та й сфера застосування норм конституційного права у XIX ст. були значною мірою обмежені. Тільки в наступному столітті в цьому напрямку був зроблений значний крок уперед.
1.3. Основні тенденції розвитку конституційного права у XX столітті
Третій етап — початок XX ст.—до сьогодні. У цей час конституційне право остаточно набуває сучасного вигляду, вдосконалюється, стає головною галуззю національного права вже значної частини країн світу.
Посилення соціально-класових конфліктів у XX ст. привело до того, що конституції стали в тій чи іншій формі регулювати основи всього суспільного ладу, включаючи його політичну, економічну, соціальну й духовно-культурну підсистеми, зобов'язуючи державу проводити в цих сферах політику, що спри​яє створенню та зміцненню суспільно прийнятного балансу соціальних інтере​сів. Перелік конституційних прав і свобод поповнюється соціально-економічними й соціально-культурними правами та свободами (те ж стосується і обов'язків), суб'єктами яких переважно стають «працюючі», а точніше кажу​чи, працівники найманої праці. З'являються також конституційні права та свободи підприємців, роботодавців. Таким чином, у конституційному праві цього часу проявляється тенденція його соціалізації.
 Мабуть, першою конституцією, в якій тенденція соціалізації була досить помітною, стала Політична конституція Мексиканських Сполучених Штатів від 5 лютого 1917 p., прийнята як результат перемоги в цій країні демократичної революції. Вона містить спеціальний розділ про працю та соціальне забезпе​чення, докладно регулює відносини між працею й капіталом та ряд гарантій для осіб, що належать до тієї й іншої сторони.
Зміцненню у світовій конституційній практиці розглянутої тенденції чимало сприяли «соціалістичні» конституції, насамперед радянські. Саме вони, почи​наючи зі сталінської Конституції СРСР 1936 року, в переліку конституційних прав і свобод головний акцент робили на соціально-економічних правах, хоча основне з них — право на працю як право на одержання гарантованої роботи з оплатою праці по його кількості і якості — юридичного механізму реалізації мати просто не може.
Проте законодавець у демократичних країнах уже не міг, як колись, ігно​рувати соціально-класові відмінності. Саме існування «соціалістичних» та «на-ціонал-соціалістичних» тоталітарних режимів, що виникли на основі обґрунто​ваного соціального протесту трудящих, показало світові ту грізну небезпеку, яка можлива через обмеження демократичної держави роллю «нічного охорон​ця», сподівання на стихійне ринкове саморегулювання суспільних відносин, включаючи міжкласові відносини. Потрібні були конституційні засоби пере​розподілу суспільного багатства з метою недопущення соціальної несправедли​вості, породжуваної стихійною дією ринку .

Конституції, прийняті незабаром після другої світової війни й пізніше у країнах, що вступили чи повернулися на шлях демократичного розвитку, вже приділяють значну увагу регулюванню соціальних відносин у широкому та ву​зькому розуміннях. Наприклад, частина І Конституції Італійської Республіки (1947 р.) містить глави, присвячені відповідно цивільним (особисті й політичні права, свободи і гарантії), етико-соціальним, економічним (права, свободи та гарантії трудящих, відносини власності), політичним (політичні права, свободи й гарантії) відносинам.

У зв'язку з розглянутою тенденцією слід відзначити також інституціоналі-зацію (закріплення правового статусу) політичних партій, а в ряді випадків — інших громадських об'єднань. У минулому столітті існування політичних пар​тій у конституціях ніякого відображення зазвичай не знаходило. Тепер же ви​значення їх політичної ролі стає невід'ємною частиною будь-якої демократич​ної конституції, з'являються спеціальні закони, що регулюють їх статус. Встановлюються конституційні гарантії діяльності профспілок, кооперативів, організацій підприємців тощо, воно отримує нове законодавче регулювання на конституційній основі.

Продовжує діяти така тенденція розвитку конституційного права, як його демократизація. Поряд з розширенням переліку конституційно проголошува​них прав і свобод людини та громадянина, вдосконаленням їх гарантій вини​кають і розвиваються нові демократичні інститути. Як приклад можна назвати адміністративну та конституційну юстицію, омбудсменів (парламентських упо​вноважених з прав людини — Л. Б., С. Б.), заміну адміністративної опіки над місцевим самоврядуванням адміністративним наглядом тощо.

В останні десятиріччя XX ст. простежується тенденція інтернаціоналізації конституційного права, котра виявляється насамперед у зближенні національ​ного конституційного права кожної демократичної країни з міжнародним пуб​лічним правом, унаслідок чого між ними часом стирається чітка межа.

  Існування відзначених тенденцій не означає, що конституційно-правовий розвиток кожної країни здійснюється в точній відповідності до них: в окремих країнах бувають перерви в їх дії і навіть рух назад. Так, навряд чи можна стверджувати, що чинна конституція Французької Республіки 1958 р. є більш демократичною, ніж попередня, прийнята в 1946 році. Однак огляд саме гене​ральної лінії розвитку конституційного права зарубіжних країн дозволяє зро​бити висновок про незворотність зазначених тенденцій, котрі обумовлені соціа​льним прогресом.
§ 2. Джерела конституційного права зарубіжних країн
Джерела державного (конституційного) права зарубіжних країн досить різ​номанітні. їх відмінності здебільшого пов'язані з історією їх виникнення, різ​ними підходами до розуміння права в цілому, існуванням різних (вам уже ві​домих) моделей правових сімей. Наприклад, історично склалося, що в межах англо-американської правової сім'ї з приводу цього питання немає єдності: як​що для Англії джерелами конституційного права виступають рівною мірою звичаї, судові прецеденти, парламентські акти і навіть доктринальні джерела (погляди видатних мислителів або вчених. — Л. Б., С. Б.), то для СІЛА — нор​мативно-правові акти, передусім Конституція, а також судові прецеденти. У країнах континентальної правової сім'ї джерелами конституційного права є тільки нормативно-правові акти, котрі за своєю юридичною силою розподіля​ються в певній ієрархічній послідовності: конституція, конституційні зако​ни, органічні закони і звичайні закони.
Детальніше з переліком цих джерел, їх змістом, особливостями використан​ням у різних зарубіжних країнах ви матимете можливість ознайомитися при вивченні такої дисципліни, як «Державне (конституційне) право зарубіжних країн». Ми ж зупинимося більш докладно на історії виникнення й розвитку конституцій, кожна з яких несе в собі відбиток конкретної історичної епохи та регулює ті суспільні відносини, необхідність конституційного закріплення яких у конкретний час і в конкретній країні була найбільшою.

Конституційно-правова наука зазвичай поділяє конституції на кодифікова​ні, тобто такі, що являють собою єдиний нормативно-правовий акт, норми котрого мають вищу юридичну силу порівняно з іншими, і некодифіковані, що складаються з певної кількості рівноцінних конституційних законів.
2.1. Кодифіковані конституції
Кодифіковані конституції в їх сучасному розумінні існують майже більше 200 років. За цей період відбулося шість «хвиль» прийняття конституцій, що породили шість своєрідних конституційних епох. Характер цих епох, який визначався насамперед способом прийняття конституцій та їх змістом, обумов​лений різними чинниками: а) історичним минулим народу й держави; б) сус​пільною думкою в момент підготовки та прийняття конституції; в) мента​літетом народу; г) рівнем культури в суспільстві; д) розстановкою соціально-політичних сил у суспільстві та їх представництва в органах державної влади, які приймають конституцію; є) впливом конституцій інших держав; ж) іноді — впливом окупаційних сил іноземної держави.
  Перша хвиля за часом є найтривалішою — від прийняття перших консти​туцій (США — у 1787 p., Польщі — у 1791 р., у Франції — 1791 р.) до завер​шення Першої світової війни.
За зразком вищенаведених держав до 30-х років XIX ст. конституції були прийняті в деяких латиноамериканських та європейських країнах (Іспанія — 1812 p., Норвегія — 1814 p., Нідерланди — 1815 p., Бельгія — 1831 p.).

«Весна народів» — революційні події 1848 р. — впровадила конституції в німецьких державах (в Австрії, Прусії, Данії, П'ємонті), Італії — 1848 p., Сер​бії, Болгарії, Люксембургу — 1868 p., Німеччині — 1871 p., Швейцарії — 1874 p., Японії — 1889 p., Австралії — 1900 p., Португалії — 1911 р. та ін.
Конституції цього періоду за формою і змістом були досить короткі й лако​нічні, писалися архаїчною мовою, визначалися невисокою юридичною техні​кою (мали багато прогалин, неточностей, не зовсім зрозумілих норм тощо). За​собами їх прийняття були установчі збори (конституційна асамблея, конвент тощо) і референдум. Установчими зборами прийняті Конституція США, перша Конституція Франції, Конституція Норвегії та деякі інші конституції XIX століття. На референдум виносилася більшість конституційних актів Франції кінця XVII—початку XIX століття. Поряд з цим у переважній більшо​сті європейських монархічних держав використовувалось октроювання — «дарування» конституції монархом.
Конституції цього періоду приймалися під упливом революцій та в інших надзвичайних ситуаціях. Основна увага в них приділялася питанням організа​ції влади в державі: обмежували владу монархів або встановлювали республі​ку, закріплювали принцип поділу влади, засновували виборні представницькі органи народу — парламенти. Правам і свободам присвячували лише незначну частину конституційного тексту, причому закріплювали тільки найважливіші права, насамперед політичні. Майже всі конституції першої хвилі закріплюва​ли недоторканість власності.

Друга хвиля конституцій припадає на роки між двома світовими війнами (1919—1939 pp.). Цей період пов'язаний з докорінними змінами на карті Єв​ропи й виникненням нових держав (Латвія, Литва, Естонія, Веймарська Німе​ччина, Австрійська Республіка, Угорщина, Чехословаччина, Югославія, Поль​ща, Фінляндія), де були прийняті нові конституції.

Конституції цього періоду значно відрізнялися від колишніх, перших кон​ституцій: вони були більш грамотно і професійно написані, значно розширили предмет свого регулювання, збільшилися за обсягом. Конституції цього періоду відзначаються більш досконалим переліком демократичних прав і свобод (на​приклад, Веймарська конституція 1919 р., Чехословаччини 1920 р. і ін.), упе​рше стали закріплювати соціальні права та норми (так, Веймарська конститу​ція 1919 р. вказувала, що власність зобов'язує й повинна приносити благо всьому суспільству. — Л. Б., С. Б.). Вони стали більш демократичними за ду​хом, удосконалюючи парламентаризм (виборче право стало загальним, ліквіду​валися цензи), закріплюючи певні елементи конституційної юстиції — у 1920 в Австрії вперше створений спеціальний державний орган — Конституційний суд.
Нова ситуація у світі, викликана вже результатами другої світової війни, породила третю хвилю прийняття конституцій 1945—1960 pp.
Прийняття конституцій «третього покоління» відбувалося за двома напрям​ками:
• приймалися нові конституції в переможених країнах та оновлювались у країнах-переможницях;

  • по всьому світові почали поширюватися народно-демократичні й соціаліс​тичні конституції.
Принципово нові конституції були прийняті в колишніх країнах — агресо​рах, котрі зазнали поразки у війні: Конституція Італії (1947 p.), Конституція Японії (1947 p.), Основний закон ФРН (1949 p.). Вони розроблялися під упли-вом окупаційних сил країн-переможниць (насамперед США) і мали на меті ка​рдинальну зміну самого характеру переможених держав. Вони фактично заново заклали основи державності (ФРН стала новою державою, що виникла майже водночас з Основним законом; Італія з монархії перетворилася на республіку; Японія — з дуалістичної в парламентську монархію), закріпили широкий спектр прав і свобод людини (Італія революційно для свого часу сформулювала соціально-економічні та трудові права своїх громадян). Конституції цих країн засудили фашизм і створили передумови неможливості відродження фашизму й мілітаризму в майбутньому, закріпили відмову від війни, а Японія взагалі відмовилася від збройних сил; вони заклали основи демократії, багатопартій​ності й парламентаризму.

Значно демократизувала в 1946 р. свою конституцію Франція. Суттєво змі​нився конституційний лад держав, котрі опинилися в радянській зоні впливу: НДР, Польщі, Чехословаччини, Угорщини, Болгарії, Румунії. В усіх цих краї​нах спочатку були прийняті народно-демократичні конституції, що легалізува​ли місцеві компартії й узаконили можливість експропріації власності. Це були «компромісні» конституції, які тимчасово примирили національну буржуазію та соціалістичні сили, але створили правові передумови для зміни фактичних відносин власності і для приходу до влади комуністів.
Використовуючи можливості «компромісних» народно-демократичних кон​ституцій, комуністи прийшли до влади (1947—1948 pp.) у всіх зазначених державах і, експропріювавши власність у національної буржуазії, змінили фа​ктичний соціально-класовий склад суспільства. Після цього у всіх 7 країнах «радянського блоку» були прийняті «соціалістичні» конституції, що закріпили державний соціалізм як економічний лад і належність влади комуністичним партіям. Усі зазначені соціалістичні конституції приймалися під упливом Кон​ституції СРСР 1936 року.

Також у цей період приймалися народно-демократичні, національно-визвольні і соціалістичні конституції у країнах Азії — В'єтнамі, Китаї, Індії, Індонезії й інших країнах.

Четверта хвиля прийняття конституцій була викликана падінням системи колоніалізму наприкінці 50-х—початку 60-х pp. XX ст. (1960—сер. 70-х pp.). Свої національні конституції прийняли країни Африки. Деякі з них розробля​лися країнами, що звільнилися, самостійно. Частіше вони приймалися за учас​тю колишніх метрополій (Великобританії, Франції) чи дарувалися ними. Про​цес деколонізації, а саме події в Алжирі — колишній колонії Франції — сприяв прийняттю нової, «деголлівської» Конституції Франції 1958 року.

П'ята хвиля нових конституцій (сер. 70-х pp.—1990 p.) була обумовлена падінням останніх фашистських режимів у Європі — у Греції, Португалії (1974 р.) та в Іспанії (1975 p.). У цих країнах (у Греції — в 1975 p., Португалії — в 1976 p., Іспанії — у 1978 р.) були прийняті нові, демократичні конститу​ції, що закріпили права та свободи людини, парламентаризм, новий конститу​ційний лад і демократичний політичний режим. Нові конституції (за зразком португальської 1976 р.) були прийняті в 70-ті роки її колишніми колоніями, котрі стали незалежними державами.
 Європейські конституції 50-х—80-х років нерідко визначають як новітні. У них відображено порівняно більшу роль держави щодо економіки, закріплено вже сформульовану на той час державну функцію. Вони визнають пріоритет за людиною в її взаєминах з державою. Новітні конституції, як правило, містять порівняно ширші за змістом положення про права і свободи і, звичайно, фік​сують соціально-економічні права. Водночас ними встановлено належні юриди​чні гарантії реалізації прав та свобод і запроваджено нові механізми їх захисту (омбудсман, конституційна скарга тощо). У новітніх конституціях більшою мі​рою представлені загальні положення соціального характеру, хоча їх сенс і призначення є різними. В одних випадках в основних законах ідеться про со​ціальні орієнтири та відповідні завдання держави, про необхідність проведення реформ, в інших усе обмежується «соціальною» фразеологією. Предметом кон​ституційного регулювання постали відносини, що виникають у межах політич​ної системи суспільства поза суто державною організацією. Це стосується пере​дусім діяльності політичних партій у їх взаємозв'язках з державним механіз​мом. Нарешті, ознакою новітніх конституцій є наявність у їх текстах положень про зовнішньополітичну діяльність держави та про співвідношення національ​ного й міжнародного права.
Шоста хвиля конституцій стала результатом краху соціалістичного табору й розпаду СРСР. Біля двох десятків держав кардинально змінили свій суспіль​ний лад. Крім цього, близько 20 нових держав з'явилося на карті світу (15 — на території колишнього СРСР, 5 — на території колишньої Югославії).
У текстах цих основних законів робиться ще більший акцент на значущості для суспільства й держави прав людини. Практично всі вони визначають дер​жаву як правову та соціальну, констатують політичний, економічний та ідео​логічний плюралізм, фіксують певні положення за змістом ідеології природних прав, хоча цим не знімаються проблеми їх реалізації. Заслуговує на увагу й те, що нерідко взірцем побудови державного механізму для їх авторів слугувала згадувана Конституція Франції 1958 р.: нею було започатковано практику змішаної республіканської форми державного правління.
2.2. Некодифіковані конституції
Хрестоматійним прикладом такої конституції є конституція Швеції, кот​ра бере свій початок з прийняття 1809 р. першого конституційного акту про форму правління. Цей акт іноді називали конституцією, хоча відповідну значущість за змістом і юридичною формою мали й деякі інші акти, уведені в XIX ст.: про престолонаслідування (1810 р.), про свободу друку (1812 р.) і про парламент (1810 p.). Усі вони були прийняті парламентом на основі кваліфікованої більшості голосів. Саме сукупність згаданих чотирьох актів, на думку офіційних кіл, утворювала те, що було первісною конституцією Швеції.

З часом більшість із цих актів кілька разів змінювалася й доповнювалася, однак складові конституції Швеції номінально залишалися тими ж. На сього​дні чинну Конституцію цієї держави складають прийняті парламентом у люто​му 1974 р. акти «Форма правління», «Акт про парламент» і «Акт про свободу друку». Саме цей рік вважається роком прийняття Конституції Швеції, четвер​тою складовою котрої є «Акт про престолонаслідування 1810 р.» зі змінами та доповненнями.
 Шведський досвід сприйняла й інша скандинавська країна — Фінляндія. її конституція складається з чотирьох парламентських актів, які були уведені в різні роки: «Форма правління 1919 р.» (цим же роком зазвичай позначається і сама конституція країни. — Л. Б., С. Б.), два акти щодо організації виконавчої та судової влади, прийняті в 1922 р., та «Акт про парламент 1928 р.»
Некодифікованою вважається також Конституція Австрії. Поняття консти​туції в цій країні, як правило, ототожнюється з Конституційним законом 1920 p., що регламентує питання державного устрою. Однак він не вичерпує змісту конституційного регулювання в цій країні. Офіційно конституційними законами визнані також «Конституційний закон про нейтралітет 1955 р.» та деякі інші акти, прийняті в попередні роки, зокрема, Щ;е за часів існування Австро-Угорської імперії. Серед них слід назвати насамперед «Закон про за​хист свободи особи 1862 р.» і датований тим самим роком «Закон про охорону недоторканості житла», «Основний закон держави про загальні права громадян і земель 1867 p.».

У Канаді поняття конституції асоціюється з сукупністю актів, частина з яких прямо названа конституційними законами, а решта є такими за своїм ха​рактером. Ці акти прийняті в 1867—1982 pp., причому більшість їх уведена парламентом колишньої метрополії або октройована британським монархом.
3. Основні інститути конституційного права в зарубіжних країнах
Важливим елементом структури конституційного права є його інститути. Серед них слід виділити три основні (загальні), котрі у свою чергу мають низку під інститутів. До загальних інститутів належать: а) інститут начал організації й діяльності державного механізму; б) інститут територіальної організації дер​жави; в) інститут конституційного статусу особи. Оскільки питання територіа​льної організації влади (в епоху громадянського суспільства вони вирішували​ся переважно на основі норм конституційного права. — Л. Б., С. Б.) більш детально висвітлені нами раніше (див.: Модуль 14, § 3), з інститутів конститу​ційного права докладніше зупинимося на характеристиці 1) інституту начал організації й діяльності державного механізму; 2) інституту конституційно​го статусу особи.
3.1. Інститут начал організації й діяльності державного механізму
До цього інституту на правах головних передусім входять інститути кожно​го з вищих органів держави. Головне місце тут належить парламенту.
Інститут парламенту
Парламент — це виборний колегіальний орган держави, який має свої го​ловні повноваження у сфері законотворчості. Колегіальні органи існували протягом усієї історії людства, але в більш-менш сучасному розумінні предста​вницькі установи існують більше тисячоліття. Історію «сучасних» парламентів

 починають з англійського парламенту 1265 p., хоча першим парламентом сві​ту — органом влади всієї нації — вважається створений у 930 році ісландцями альтинг.
Але для епохи станово-кастового суспільства це було поодиноке явище. По​всюдним упровадженням парламентів як вищих органів державної влади хара​ктеризується епоха громадянського суспільства, коли з практичним утіленням ідей народного представництва в писаних конституціях кінця XVIII ст. закла​даються основи сучасного парламентаризму. Виборчі закони, які приймалися в XIX — першій половині XX ст., створили правову базу для регулювання вибо​рів членів вищих представницьких органів. У багатьох державах парламент стає єдиним джерелом законодавства, тільки йому належить право прийняття законів. У цей період формуються парламентські інститути — законодавчий процес, статус депутатів, відносини з виконавчою владою, партіями та пресою. Парламенти здобувають право на законодавчу ініціативу, якої ще не дуже дав​но позбавлялися, право внесення поправок в урядові законопроекти, контролю над урядом; уводиться винагорода депутатам; узаконюється гласність парламе​нтських слухань і невідповідальність депутатів за критику уряду.
Обов'язковим елементом парламентської системи визнається політична (партійна) опозиція. Поступово під упливом партійної системи виробляються такі поняття, як «праві» та «ліві». їх батьківщиною є континентальні парла​менти. У Франції й інших континентальних країнах консервативні партії за​ймають місце, як правило, праворуч від голови палати; ліберали займають мі​сця трохи лівіше; ліві місця надаються радикальним партіям та групам. В Англії правляча партія й опозиція міняються місцями як тільки вибори відда​ють перевагу останній. Тут прийнято, щоб міністри сиділи праворуч від спіке​ра, а депутати правлячої партії — за спинами своїх міністрів.
Але не всюди парламентам вдається завоювати і зберегти своє високе стано​вище в системі органів державної влади. У першій половині XX ст. (у 20-30-х pp.) спостерігається піднесення ролі виконавчої влади в державному механізмі. Основною причиною цього став тоталітаризм, котрий виявився то у формі дер​жавності фашистського типу, то у формі соціалістичної держави. Це супрово​джувалося зниженням можливостей парламентів у сфері здійснення державної влади.
У повоєнні роки ідеї та практика парламентаризму знову привернули до се​бе увагу. Зацікавлені у збереженні іміджу представницьких органів та сталості всього державного механізму в цілому, правлячі кола багатьох країн вдалися до конституційних і відповідних парламентських реформ. На основі оновленого конституційного законодавства суттєвого реформування зазнали парламенти багатьох країн: у деяких із них виникли нові парламентські структури — спеціальні комісії з контролю, парламентські вповноважені з прав людини, лі​чильні або рахункові палати тощо. Законодавча діяльність парламентів набу​ла змісту правової домінанти, зросла їх роль у здійсненні установчих, контро​льних, фінансово-бюджетних та інших функцій.

Щодо організаційно-структурних питань, то тривалий час характерною ри​сою побудови парламентів була двопалатність, або бікамералізм. Історично створення або збереження верхніх палат відображало компроміси, що були до​сягнуті між буржуазією (нижні палати) та феодальним класом (верхні палати) у їх боротьбі за політичну владу. Верхні палати сприймалися (певною мірою сприймаються й нині) як консервативний за своєю політичною природою еле​мент парламентаризму.
 Перші однопалатні парламенти були прийняті у другій половині XIX ст. трьома новими державами: Сербією, Грецією, Болгарією. У період між двома світовими війнами однопалатні парламенти в Західній Європі в умовах демок​ратичного правління існували лише в Люксембурзі та Фінляндії.
У повоєнні роки на засадах однопалатності були реформовані парламенти в таких європейських країнах, як Греція, Данія, Португалія і Швеція. Не при​йняли принципу бікамералізму в переважній більшості молоді незалежні краї​ни Азії і Африки. Однопалатні представницькі органи були створені у країнах Центральної та Східної Європи (за винятком Югославії).
Після подій кінця 80-х—поч. 90-х pp. минулого століття двопалатну форму побудови парламенту встановили Польща, Румунія, Словенія, Чехія, Хорватія, а з країн СНД — Білорусь, Казахстан, Киргизстан, Росія.
З перелічених тільки Росія є федеративною державою, де двопалатна побу​дова парламентів вважається чи не обов'язковою й пояснюється необхідністю представництва на загальнонаціональному рівні інтересів суб'єктів федерації та їх населення. Що стосується унітарних держав, то існування верхніх палат по​яснюється передусім потребами оптимізації парламентської організації шляхом забезпечення врівноваженого підходу в парламентській роботі. Це досягається діяльністю верхніх палат, котрі мають стримувати нижні, забезпечувати зва​жений законодавчий процес, унеможливлювати прийняття непродуманих та поквапливих рішень і зберігати рівновагу в державному механізмі.

Що ж до компетенції палат, то на початковому етапі вона розмежовувалася до незмінної вигоди верхньої палати. Але з часом зростання непопулярності верхніх палат (прикладом може служити те, що в 1893 році англійський парламент від​кинув законопроект, який передбачав можливість спадкоємцям титулу пера бало​туватися в палату громад за умови, що вони пожертвують титулом і місцем у па​латі лордів — Л. Б., С. Б.); порядок комплектування їх формування, вихідна від них консервативна сила призвели до звуження їх повноважень і підсилення ниж​ніх. У другій половині XX ст. це стає загальним явищем.
Палати бікамеральних парламентів, як і самі представницькі органи, мають різні назви. Поряд з історичними тут існують і певні інтернаціональні тради​ції: однією з найпоширеніших назв нижньої палати парламенту є «палата представників» (див.: Конституції Австралії, Бельгії, Ірландії, Румунії, США, Японії та деяких інших країн). Широко вживаною назвою нижньої палати є «палата депутатів». Вона характерна для парламентів більшості президент​ських республік Латинської Америки, зокрема Бразилії, Мексики та Чілі. Так називається й нижня палата італійського парламенту, а в Іспанії вона дещо трансформована в «конгрес депутатів». Конституції фіксують такі інші назви нижніх палат: «національні збори» (Франція), «палата громад» (Великобрита​нія, Канада), «сейм» (Польща) тощо.
Для верхніх палат майже універсальною назвою є «сенат», котра вперше була прийнята конституцією США 1787 р. і запозичена з політичної історії Стародавнього Риму. Характерно, що після прийняття американської консти​туції місцевість у столиці країни, де розташована будівля конгресу, стала на​зиватися «Капітолієм». Таку саму назву, як відомо, мала височина у Стародав​ньому Римі, де розміщувався римський сенат.
Крім СІЛА, назву «сенат» одержали верхні палати парламентів усіх президе​нтських республік Латинської Америки, Австралії, Бельгії, Ірландії, Іспанії, Іта​лії, Канади, Філіппін, Франції та ін. З колишніх соціалістичних країн таку назву дістали верхні палати парламентів Білорусі, Казахстану, Польщі, Румунії, Чехії.

 Інститут виборів як засіб формування парламентів
Характерною рисою еволюції виборчого права як інституту конституційного права була боротьба за конституційне закріплення та впровадження у практику демократичних принципів виборчого права.
Першим із них був принцип загального виборчого права, який означає, що право обирати мають усі дорослі та психічно здорові громадяни держави. Боро​тьба за загальність виборчого права відбувалася за кількома напрямками.
По-перше, боротьба за наділення виборчими правами жінок, котрих на по​чатку становлення конституційного права до уваги не брали. У деяких країнах (Норвегія, Франція) стали допускати жінок до виборів в училищні ради; в Ан​глії їх почали вибирати в місцеві органи.
Вважається, що активне виборче право, тобто право обирати вперше було надане жінкам у СІЛА. Але насправді воно стосувалося тільки жінок шести штатів, які отримали це право в період з кінця XIX ст. до Першої світової вій​ни. У межах усієї країни право голосу жінкам уперше було надано в Новій Зе​ландії (1893 p.).

На початку XX ст. за жінками права брати участь у виборах визнала Авст​ралія, а на європейському континенті — Норвегія та Фінляндія, причому у двох останніх країнах жінки могли не тільки голосувати, а й балотуватися на виборах. Після Першої світової війни почався процес відповідного розширення виборчого корпусу і в інших країнах. Він був досить тривалим і для багатьох розвинутих країн завершився лише після Другої світової війни. Так, якщо в СІЛА на федеральному рівні виборчі права були надані жінкам у 1920 р., то в цілому ряді європейських країн це було зроблено після другої світової війни, а у Швейцарії — в 1971 р. У наш час формальних обмежень виборчих прав за ознаками статі в розвинутих країнах практично не існує, за винятком деяких країн Латинській Америки та Близького Сходу.
По-друге, боротьба за скасування так званого майнового цензу, що певний час домінував в виборчому праві Європи та Америки на основі концепції виборчої діє​здатності, запропонованої теоретиками XVIII ст. В Іспанії, Бельгії, Нідерландах та інших державах умовою активного виборчого права був визначений податок; в Угорщині право власності на будинок (принаймні з трьома кімнатами); в Італії — прибуток, сплата за квартиру та вміння читати й писати; у Португалії і Бразилії — прибуток тощо. На основі майнового цензу була побудована вже згадувана раніше прусська куріальна система, що її запровадили в себе Саксонія, Румунія, Росія та інші держави. У Берліні на одній з виборчих дільниць (1893 р.) представники першої курії складали 0,3% голосуючих, другої курії — 3,7%, третьої — 96%, а з 443 депутатів ландтагу Пруссії в 1913 р. депутати першої курії складали 4% насе​лення, другої — 16%, третьої — 60%. Тому не раз траплялося, що за браком лю​дей, котрі володіли максимальним цензом (перша курія), депутатів не вибирали, а призначали. Сам Бісмарк визнавав, що «в жодній державі не придумано більш безглуздого і жалюгідного виборчого закону, аніж в Пруссії»1.
Однак з другої половини XIX ст. загальна картина поступово почала зміню​ватися. У XX ст. обмеження майнового характеру були поступово скасовані або зведені нанівець (з розвинутих країн використовується в Бельгії для кандида​тів у сенатори).
  По-третє, боротьба за зниження вікового цензу для активного виборчого права. Спочатку в більшості європейських країн відповідний віковий ценз становив 21—25 років. Такий підхід об'єктивно обмежував політичну акти​вність молоді. Тільки у другій половині XX ст. динаміка суспільно-політичного життя призвела до змін у цій сфері. У 1969 р. у Великобританії він становив 18 років. Наступного року такий самий ценз законодавчо ви​значили ФРН і США, а згодом — Франція, Італія, Швеція, Іспанія, Греція та інші країни. Однак у Туреччині, Швейцарії та Японії відповідний ценз і нині дорівнює 20 рокам.

Поряд із принципом загальності поступово в конституційну практику входило таємне голосування, яке найраніше встановилося у Франції (у 1848 p.).

У XIX ст. також формуються основні виборчі системи, — котрі, у вузь​кому розумінні, являють собою сукупність встановлених законом правил, принципів та критеріїв, за допомогою яких визначаються результати го​лосування.
Одна з них — мажоритарна, за котрою результати голосування визнача​ються на основі більшості (фр. Majorite — «більшість»). Згідно з правилами мажоритарної системи, обраним за виборчим округом є той кандидат або спи​сок кандидатів, який набрав встановлену законом більшість голосів. Мажори​тарна система у свою чергу має кілька різновидів: мажоритарна система від​носної більшості (проста більшість голосів), що до сьогодні використовується в США, Великобританії та деяких інших країнах, і мажоритарна система абсо​лютної більшості (не менше 50% голосів), прибічником котрої виступає Франція та ряд інших країн.

Інша виборча система — це пропорційна, за якою розподіл депутатських місць між партіями здійснюється відповідно до кількості зібраних кожною партією голосів.

Ідеї пропорційного представництва політичних об'єднань при формуванні органів державної влади були висловлені ще в 1793 р. видатним діячем Вели​кої французької революції Луї Сен-Жюстом. У 40-х pp. XIX ст. проекти пропо​рційних виборів пропонували американець Томас Джільпін і швейцарець Вік​тор Консідеран.
В основі цієї системи лежить принцип виборчої квоти (Q), тобто певна кількість голосів, необхідних для обрання одного депутата. Упер​ше (1855 р.) формулу виборчої квоти запропонував Т. Нар — Q = х : у (де х — кількість голосів виборців по округу; у — кількість мандатів, що повинні розподілятись по округу). Але на практиці пропорційна система була впер​ше використана в Бельгії в 1889 році. На початку XX ст. існува​ло близько 150 її різновидів. Зараз вона використовується в понад 60 краї​нах, зокрема, в Іспанії, Португалії, Австрії, Швеції, Фінляндії, Норвегії, Бельгії, в тому числі й Україні при обранні половини депутатів Верховної Ради.

Форми пропорційного представництва характеризуються різноманітністю. Використовують різні методи визначення виборчої квоти, більшість яких пов'язана з досить складними математичними підрахунками. Але ця система вважається найбільш демократичною порівняно з мажоритарною, при якій значна частина голосів виборців пропадає. Більш детальне ознайомлення зі змістом цих виборчих систем відбудеться при вивченні конституційно-правових дисциплін.
Інститут виконавчої влади
Поряд із парламентом помітне місце серед інститутів конституційного права посыдають органи виконавчої влади, котрі, порівняно з законодавчими, мають тривалу історію.
Глава держави. Найстарішим у системі органів виконавчої влади є інститут глави держави. Його генеза глибоко пов'язана з феодалізмом, стародавніми ча​сами і навіть додержавним періодом, коли суспільством керував вождь, лідер, найавторитетніша особа. З виникненням та розвитком буржуазної держави ін​ститут глави держави набуває значних змін. Якщо в середньовіччі та в більш ранні часи главою держави найчастіше виступав монарх (фараон, раджа, цар, король, імператор тощо), то саме з виникненням демократичних тенденцій у суспільстві, ідеї розподілу влад, народного суверенітету з'являється інститут президента. Уперше він був запроваджений у США, згодом у деяких Латино​американських країнах.
Слід відзначити, що в цьому плані Європа значно відставала від американ​ських країн. Республіканська форма правління та відповідно посада президента як глави держави стали тут загальним явищем тільки після Першої світової війни. Вперше в Європі посада президента на конституційному рівні була за​кріплена у Франції у другій половині XIX століття.
Після Другої світової війни, коли кількість держав з республіканською формою правління нараховує близько 80 % від загальної кількості країн світу, посада президента, можна сказати, стає всесвітнім явищем. Обрання глави держави безпосередньо або делеговано народом, чітко встановлений перелік повноважень та термін зайняття посади (від 4 до 7 років) робить цей інститут значним досягненням у демократизації суспільства з початку його виникнення.
Але водночас не можна вважати менш демократичним явищем своєрідний антипод президента — монарха. Хоча в монархії зберігається спадкоємна пере​дача посади глави держави, все ж, порівняно з добуржуазними державами, ін​ститут монарха в епоху громадянського суспільства зазнав суттєвих змін: у ба​гатьох демократичних країнах (Європа і Японія) монарх перетворився на формального главу держави, а реальна влада сконцентрована в руках прем'єр-міністрів, урядів та парламентів, в інших монархи зберігають функції вико​навчої влади, а в деяких вони зберігають абсолютну владу (Близький Схід та Африка).
Важливим елементом конституційно-правового статусу монарха є поря​док престолонаслідування, котрий також має історичні корені. У світі сфо​рмувалося три основні системи успадкування престолу. Перша бере свій по​чаток з часів салічних франків, тому й отримала назву салічна. За цією системою успадкування престолу здійснюється лише чоловіками (Бельгія, Норвегія, Японія). Інша — кастильська — перевагу надає чоловікам, але таке право зберігається й за жінками (Великобританія, Данія, Іспанія). За так званою австрійською системою жінки успадковують престол лише тоді, коли немає спадкоємців чоловічої статі (Нідерланди). Крім цих систем на сьогодні існують ще: шведська, яка надає чоловікам та жінкам рівні права у порядку престолонаслідування (Швеція); мусульманська, де спадкоємець може бути призначений (або обраний) з членів королівської сім'ї (деякі країни Близького Сходу); племінна — де монархом стає вождь головного племені в державі (Африка).

  Уряд. Становлення інституту урядової влади значно відрізнялося від інших гілок влади. Ще з найдавніших часів існували органи управління державними справами, реалізації державної влади. Але, на відміну від законодавчої, роль виконавчої влади значно принижувалась, їй навіть не надавали значення окре​мої гілки державної влади. Тільки з упровадженням ідеї розподілу влад вико​навча, з якою асоціюється урядова влада, відокремлюється від законодавчої та судової.

На етапі становлення й посилення парламентської влади урядова влада пе​ребуває під упливом та контролем першої. Але тільки за певних обставин пар​ламент втрачає своє значення, а урядова влада закономірно підсилюється. Така тенденція міністеріалізації системи влади спостерігалася у Великобританії вже наприкінці XIX ст., але більш загального характеру вона набула в першій по​ловині XX ст., коли частина повноважень перейшла від парламенту до уряду. Останні дістають право законодавчої ініціативи, відтак складання й редагуван​ня законопроектів стає майже їх повною монополією. Більше того, уряди домо​глися для себе права видавати постанови, минаючи парламент. Останній упов​новажував кабінет видавати постанови з визначеного кола справ або дозволяв йому робити те ж саме «з метою розвитку закону» або ж «з метою забезпечен​ня закону». Відповідно й закон редагується в більш загальній формі. Як ви​явилося згодом, ця практика «делегованого законодавства» стає неодмінною частиною законодавчого процесу.
Багато законів забезпечуються застереженнями, що дозволяють урядові, мі​ністерствам і простим чиновникам діяти «за розсудом», тобто залежно від да​ної, практично нерегламентованої ситуації. Контроль палати над урядом стає слабшим, а в ряді випадків — фікцією. У країнах, де панують двопартійні або однопартійні системи, спостерігається зворотне явище: уряд фактично контро​лює палату (парламент).
Уряд є одним із найважливіших інститутів конституціоналізму, але вод​ночас, як не дивно, в багатьох конституціях світу його статус регламенту​ється в найзагальніших рисах, а в деяких із країн англосаксонської право​вої системи про уряд навіть не згадується. Така невизначеність дає можливість посилення уряду шляхом збільшення числа чиновників. Цей процес торкнувся також Англії й Америки, де вояччини та бюрократизму було менше, ніж на континенті Європи. В Англії за короткий термін (з кін​ця XIX ст. до початку XX ст.) створюється кілька нових міністерств і ві​домств (освіти, землеробства, праці тощо), безліч нових військових установ (військово-повітряне відомство, комітет імперської оборони тощо). У Сполу​чених Штатах у 1900 році було 200 тис. службовців, підпорядкованих феде​ральному урядові, в 1930 році їх стало 600 тис, у 1940-м — мільйон, у 1950-м — 2,5 млн. (це без урахування бюрократичних апаратів штатів, ор​ганів міського управління тощо).
Завдяки своїм професійним знанням та досвідові чиновники вищих урядо​вих установ легко підкоряють собі міністрів, найчастіше малознайомих з дору​ченою їм галуззю. Той же з міністрів, хто побажає діяти самостійно, неминуче зіштовхується з повільністю та зволіканнями через безліч інстанцій і тим, що ніхто не хоче брати на себе відповідальність.

У цей час формується «особливий» статус державного службовця: привілей особливої підсудності, відносно високий оклад, пенсія (і притому значна порів​няно з простими громадянами), неможливість його звільнення в загальному порядку. Поступово скасовуються обмеження й заборони, що перешкоджали

  тому, щоб чиновник ставав депутатом парламенту. Якщо ці заборони зберігали силу, то тільки стосовно нижчих чиновників. Міністри й посли, вищі чини по​ліції, прокурори та судді, і навіть службовці фінансових відомств дістають до​ступ у парламент.
Конституційна юстиція
З органів судової влади зупинимося на характеристиці таких спеціальних органів, котрі здійснюють нагляд за дотриманням у країні конституції та інших нормативно-правових актів і відносяться до конституційної юстиції (правосуддя).
Часом народження конституційної юстиції вважається початок XIX ст. Це пов'язано з розглядом у Верховному суді США «справи Мербері» (1803 p.), ко​ли вища судова інстанція СІЛА пішла на нетрадиційний крок; визнавши не​конституційним закон, на основі якого призначався і мав здійснити свою дія​льність суддя Мербері. Корегуванням цього закону було створено прецедент, відповідно до якого суд, по-перше, може тлумачити конституцію, по-друге, може визнавати закон або інший акт таким, що не відповідає конституції. У подальшому повноваженнями контролю за конституційністю законів були на​ділені практично всі суди загальної юрисдикції, хоча провідна роль у вирішен​ні конституційних питань зберігалася за Верховним судом. Подібна модель бу​ла сприйнята також в Аргентині, Норвегії, Японії. У деяких інших країнах (наприклад, Австралії, Ірландії, Індії, Швейцарії) виник дещо змінений різно​вид американської моделі конституційної юстиції, за яким функції конститу​ційного контролю належать не всім судам, а лише вищому судові в системі су​дів загальної юрисдикції. Таким чином, володіючи правом тлумачити консти​туцію, своїми рішеннями суди зазначених країн створювали т. зв. «живу» кон​ституцію.

Наступний етап еволюції системи конституційної юстиції почався після закінчення першої світової війни. У 1920 р. в Австрії вперше у світі був ство​рений спеціалізований орган конституційного контролю — конституційний суд. Велику роль у його створенні відіграв відомий австрійський юрист Г. Кельзен. Однак Конституційний суд Австрії був, швидше, винятком із пра​вил, і між двома світовими війнами конституційні суди не набули значного поширення.
Третій етап бере свій початок з часу закінчення Другої світової війни. Ос​новний закон ФРН 1949 р. передбачив наявність особливого органу — консти​туційного суду. Був зроблений істотний крок уперед: конституційна юстиція була «піднята» на велику висоту, а конституційний суд став одним з найваж​ливіших державних органів. Після цього почалося повсюдне поширення кон​ституційної юстиції в Європі та світі.
У процесі історичного розвитку сформувалися три основні системи кон​ституційної юстиції :

· «американська», в котрій немає спеціалізованих Конституційних Судів, а тлумачити конституцію й вирішувати інші конституційно-правові питання ма​ють право всі суди на чолі з Верховним судом;
· «австро-німецька», в якій питання конституційної юстиції входять до компетенції спеціалізованого органу — конституційного суду. Ця система є найбільш поширеною (у тому числі сприйнята багатьма країнами СНД) і вида​ється найбільш оптимальною для континентальної правової системи, оскільки

  для розв'язання питань конституційної юстиції необхідні унікальна кваліфіка​ція, особливі пізнання в галузі права і насамперед конституційного;

• «французька» в котрій питання конституційно-юридичного характеру ви​рішуються не судами загальної юрисдикції, не конституційним судом, а квазі-судовими (судовоподібними) державними органами (Конституційна і Державна ради у Франції, подібні органи в інших країнах). Суттєва відмінність цієї сис​теми полягає в тому, що питання конституційної юстиції вирішують не обов'язково судді і без суворої юридичної процедури.

У цілому слід зазначити, що конституційний контроль у зарубіжних краї​нах визнаний як одна з реалій їх державно-політичного життя. Він поклика​ний забезпечити виконання приписів основного закону. При цьому найсуттєві​шого значення набувають якості самої конституції, зокрема чіткість і визначеність її положень.

3.2. Інститут конституційного статусу особи
До загального інституту конституційного статусу особи, котрий відображає й закріплює правове становище індивіда в суспільстві, належать два головних конституційно-правових інститути: а) громадянство; б) основні права та сво​боди особи.
Громадянство
Громадянство було відоме як державно-правове явище ще в античній дер​жаві. Але сучасне поняття громадянства історично пов'язане з французькою революцією кінця XVIII століття. Політико-правова концепція «вільного гро​мадянина» послужила обґрунтуванню ліквідації феодального ладу, розвитку нових політичних та економічних відносин. Ця концепція поступово замінила категорію підданства у яка за часів феодалізму позначала васальні відносини залежності окремого індивіда від держави, персоніфікованої в особі монарха.
У наші дні категорія підданства іноді застосовується в державно-політичній практиці країн з монархічними формами правління, а в розвинутих країнах за своїм юридичним значенням вона практично не відрізняється від громадянства і, по суті, лише фіксує відповідну форму правління.
Існують різні способи набуття громадянства, але головним є філіація, або набуття громадянства за народженням. її зміст визначається двома принци​пами — «права крові» і «права ґрунту». Історично першим був принцип «пра​ва крові», прийнятий ще за римських часів. У феодальну епоху народження на території, підвладній конкретному суверену, призводило до встановлення пра​вового зв'язку підданства. Звідси, у свою чергу, й виник принцип «права ґрун​ту», що домінував у Європі до кінця XVIII століття. «Право крові» знову набу​ло значення після його закріплення у французькому Цивільному кодексі 1804 р. (Кодексі Наполеона). З часом у законодавстві про громадянство переважної більшості країн встановлюється змішаний принцип, за яким домінуючим є «право крові», що узгоджується з елементами «права ґрунту». Так, за «правом ґрунту» визначається громадянство дітей, батьки яких невідомі. «Право ґрун​ту» зберігає провідне або рівне з «правом крові» значення в латиноамерикан​ських країнах, а також у країнах, право котрих історично походить від англій​ської правової системи.
  З громадянством безпосередньо пов'язана правова регламентація одного з відправних людських прав — права на власне ім'я. Традиція підпорядкування імені загальним правовим приписам склалася ще в давньому Римі. Перші об​щинні реєстри у країнах Європи, що фіксували споконвічно імена та сімейну приналежність, з'явилися у XV столітті. Юристи XVI—XVII ст. визнавали сво​боду змінювати ім'я і прізвище на вибір людини, але з кінця XVIII ст. встано​вилася однозначна вимога застосовувати протягом свого життя тільки ім'я та прізвище, отримані при народженні (перший спеціальний закон з цього приво​ду був виданий у Франції в 1790 p.). Ім'я і прізвище, зафіксовані в акті циві​льного стану, стали вважатися єдиною підставою для цивільних майнових і немайнових прав. У 1803 р. у Франції було визнано, що ім'я складає власність його власника й охороняється поряд з іншими майновими правами. Криміна​льне законодавство стало встановлювати покарання за довільну зміну імені та прізвища. Зміна могла провадитися тільки з дозволу уряду.

У другій половині XIX ст. з'явилися перші ідентифікаційні документи, во​лодіння якими встановлювало особистість громадянина. їх уведення могло бути пов'язане з незвичайними обставинами. Так, у Франції вони з'явилися, оскіль​ки в ході паризького заколоту 1871 р. згоріли записи актів цивільного стану. Тому на майбутнє перейшли до індивідуальних книжечок, подібних до запис​ної. Наприкінці XIX ст. у побут міцно увійшли внутрішні паспорти, котрі міс​тили основні відомості про ім'я, прізвище, прикмети громадянина (з посилан​ням на двох свідків). Паспорти для проїзду в інші країни були відомі з XVIII ст., але видавалися індивідуально відомствами іноземних справ і кошту​вали дуже дорого. Остаточно система індивідуальних паспортів з єдиними ви​знаними законом і владою ім'ям та прізвищем стала загальноприйнятою на початку XX століття.
Основні права та свободи особи
У розвитку прав і свобод виділяють три хвилі, або три покоління.
Перша хвиля бере свій початок ще з періоду народження конституціоналіз​му. Становлення конституційного правового ладу в XVII—XIX ст.ст. було не​роздільне з закріпленням у праві гарантій громадянських свобод. Багато рево​люцій і політичних переворотів, у ході яких формувався новий державний уклад, починалися з декларацій про права та свободи громадян. У більшості конституцій цього періоду закріплюється ідея про громадянську рівність, з якою новий соціальний лад скасував колишні станові порядки. У перших кон​ституційних актах фіксувалися, як правило, дві групи прав і свобод, обумов​лені дуалізмом громадянського й політичного суспільства: це громадянські права і свободи, що прийнято зазвичай іменувати особистими, насамперед не​доторканість особи з її процесуальними гарантіями, і права та свободи полі​тичні — свобода слова, друку тощо.

Першою особисті права людини закріпила Англія. Одним з документів пе​редреволюційної епохи, де знайшла відображення недоторканість особи, є «Петиція про право» (1628 р.). У ній було закріплено, що жодного з англійсь​ких підданих не можуть схопити, ув'язнити, позбавити землі чи вигнати без судового вироку. Подальшим етапним закріпленням цих прав був «Habeas Corpus act» або «Акт для кращого забезпечення свободи підданих і для попере​дження заточень за морем» (1679 p.), згідно з яким заарештований або його родичі одержували право вимагати від суду видання наказу про «Habeas Corpus
  act», тобто начальник в'язниці повинен був доставити потерпілого до суду, по​відомивши про причини арешту.
Класичне втілення права на недоторканість житла теж знайшло закріп​лення у праві Англії. «Найбідніша людина може оголосити про непокору владі корони, знаходячись у стінах свого помешкання, — говорилося в парламентсь​ких звітах 1763 р. — ... король Англії в неї увірватися не може. Уся його сила закінчується біля порогу старого житла». Представник влади міг примусово увійти до чийогось будинку, тільки спираючись на свідчення двох сторонніх людей про явні докази щодо порушення карного обвинувачення.
«Біль про права» (1689 р.) звертає нашу увагу на принцип свободи совісті. Слідом за Англією у XVIII ст. в ряді західних держав були прийняті перші за​кони, котрі гарантували віротерпимість у межах християнського сповідання (Данія, 1771 p., Австрія, Пруссія і Швеція — 1781 p., Франція — 1787 p.). За​кінченого визнання принцип свободи віросповідання одержав у конституційних актах кінця XVIII — першої половини XIX ст., але потім, у силу різних при​чин, у багатьох конституціях було закріплено привілейоване чи єдино офіційне становище якого-небудь одного віросповідання: в Італії — католицизму, Данії — лютеранства, Греції — східного православ'я.
Найбільш послідовно принцип релігійної свободи громадянина виявилося мож​ливим здійснити в межах відділення церкви від держави, хоча такий нейтралітет держави й викликав критику з боку церкви (насамперед католицької). У Європі одним із найрішучих у цьому плані став французький закон 1905 p., що поклав початок нового етапу релігійної свободи, котрий припав на XX століття.
Чималого значення у справі закріплення особистих прав і свобод набули по​ложення «Декларації незалежності СІЛА» (1776 р.), в якій стверджується, що «жодна людина і ніяка влада чи група людей не мають права на якісь переваги чи привілеї. Все населення в політичному відношенні повинно мати однакові права». У плані закріплення прав і свобод особливе значення має не сама Кон​ституція СІЛА 1787 p., а саме перші десять поправок до неї, котрі були прийн​яті й відповідним чином ратифіковані в 1789-1791 pp. та увійшли в історію як «Біль про права». Перша з цих поправок закріплює права на свободу совісті, слова і преси, на вільні збори; інші містять положення щодо недоторканості особи, житла, власності та відповідні процесуальні гарантії їх захисту.

Але головним досягненням епохи боротьби за практичне втілення прав і свобод людини справедливо вважається французька Декларація прав людини і громадянина (1789р.). У ній сформульовані основні принципи ставлення держави до людини: людина являє собою самостійну цінність, вона наділена природно обумовленими правами, що не можуть бути обмежені; держава ж покликана служити знаряддям захисту невід'ємних прав людини. Саме під час французької революції права людини набули універсальної цінності й значущості. Ця Декларація, що увібрала попередній досвід у галузі прав і свобод людини (зокрема, англосаксонських традицій), надалі справила величезний вплив на процес боротьби проти «старого режиму» в усьому світі, за повсюдне визнання й захист прав людини і громадянина. Вона стала новою сторінкою в розвитку правової рівності, в історії прав людини і громадянина.
Весь подальший розвиток конституційної теорії і практики в галузі прав людини і громадянина, правової державності, панування права так чи інакше відчувало і продовжує відчувати на собі сприятливий вплив цього історичного документа. Декларація 1789 р. набула всесвітнього значення, авторитетно позначивши  магістральний  напрямок  у  визнанні  й   захисті  прав   та  свобод
 людини і громадянина. І, мабуть, не випадково, що в тому ж Парижі в 1948 р світовим співтовариством була прийнята «Загальна декларація прав людини», котра узагальнила накопичений державами досвід у цій сфері і надала нового імпульсу післявоєнному конституційно-правовому розвиткові.
У переліку політичних прав головне місце посідає свобода слова. У консти​туційному праві воно затверджувалося як відмова від примусового регламенту​вання преси, що стало однією з важливих вимог у загальній політичній боро​тьбі проти абсолютизму і старого режиму. Першою країною, де фактично встановилася свобода друкувати без цензури, стала Англія: у 1695 р. «Акт про обов'язкове ліцензування» не був більше відновлений, і практика попередніх дозволів відпала. Однак це не означало повної відсутності обмежень на друко​ване слово: законом 1819 р. спеціально було уведено посилене переслідування бунтівницьких пасквілів, що призводили до хвилювань, заборонялося викорис​товувати друк для шантажу приватних осіб.
У XVIII ст. з'явилися перші закони про друк загального значення: шведсь​кий закон 1766 р. і датський указ про межі свободи преси 1799 року. Власне в них уперше пролунала й загальна ідея свободи друку. Однак розумілося це тільки як звільнення від попередньої цензури та від ліцензування видавницт​ва. Разом із тим розглянутими законами вперше були визначені правові межі існування друку: обов'язок авторів і видавців, редакторів, порядок спростуван​ня публікацій у суді приватними особами тощо.
Наприкінці XVIII—першій половині XIX ст. у зв'язку з загальним поворо​том до конституціоналізму майже повсюдно в Європі, Америці як одне з най​важливіших політичних прав громадян законодавство закріпило свободу друку від цензури: СІЛА — 1791, 1801 pp.; Норвегія — 1814 p., Італія і Голландія — 1848 p., Австрія — 1867 p., Німеччина в цілому — 1874 p., Швеція — 1877 p., Іспанія — 1887 р. тощо.
На початку XIX ст. визначилося особливе становище періодичної преси (га​зет, журналів) у межах загальної свободи друку. Як правило, закони, навіть звільняючи друк від цензури та ліцензування, зберігали дозвільну практику (уряду, міністерств внутрішніх справ тощо) щодо преси. А до кінця XIX ст. свобода друку від цензури стала загальновизнаним конституційним правилом, закріпленим спеціальними законами. Разом із тим була виділена особлива гру​па злочинів, скоєних за допомогою друку: оприлюднення якої-небудь думки, заклику, образи, визнаних за своїм змістом злочинним.
З кінця XVIII ст. уперше — також в Англії — певним чином визнається свобода мітингів і петицій. Але збори обмежувалися кількістю учасників і по​винні були проходити на відкритому повітрі. У цілому свобода зборів виявила​ся тісно пов'язаною з іншим принципом — свободою асоціацій, широке ви​знання котрої в конституційному праві припало вже на XX століття.
Друга хвиля (покоління) прав і свобод (перша чверть—середина XX ст.) характеризуються широким включенням у конституції соціально-економічних прав і свобод, що гарантують інтереси насамперед тих, хто працює за наймом, право на працю і пов'язані з ним гарантії, включаючи соціальне забезпечення трудящих, а також прав і свобод соціально-культурного характеру (права на освіту, на доступ до досягнень науки й культури тощо).
Третя хвиля зумовлена загостренням у другій половині XX ст. глобальних проблем, серед яких однією з найактуальніших стала екологічна, що обумовила потребу захистити право людини на здорове навколишнє середовище; зі вступом найбільш розвинутих країн в епоху інформатизації — права на інформацію тощо.
 Схарактеризуйте
1. Процес формування засад конституційного права в зарубіжних країнах.
2. Основні тенденції розвитку конституційного права в XIX столітті.
3. Основні тенденції розвитку конституційного права у XX столітті.
4. Процес еволюції джерел конституційного права на прикладі кодифікованих кон​ституцій зарубіжних країн.
5. Некодифіковані конституції.
6. Парламент як інститут конституційного права.
7. Основні виборчі системи. Розкрийте їх історичні основи.
8. Конституційно-правовий інститут глави держави.
9.
Конституційно-правовий інститут уряду. 10. Конституційну юстицію.
11.   Інститут громадянства.
12. Основні права та свободи особи в їх історичному розвитку.
