АНОТАЦІЯ
Навчальної дисципліни «Кримінальний процес»

Загальний опис дисципліни «Кримінальний процес» є дисципліною, яка сприяє підготовці фахівців у сфері права. Студенти отримують теоретичні знання і практичні навички у галузі кримінального судочинства України. Фахівці з кримінального процесу володіють знаннями як всебічно, повно, об’єктивно і швидко  встановлювати  всі  необхідні  обставини  кримінальної  справи. 
По завершенню вивчення дисципліни «Кримінальний процес» студенти можуть приймати обґрунтовані рішення під час вирішення ситуативних задач з кримінальних справ, правильно оформляти процесуальні акти та тлумачити і застосовувати кримінально-процесуальний закон і інші нормативні акти, що регулюють  відносини у сфері судочинства.
Метою дисципліни є підготовка висококваліфікованих фахівців правоохоронної діяльності, які є компетентними у наданні послуг у сфері правоохоронної діяльності: забезпечення публічної безпеки і порядку; охорони прав і свобод людини, а також інтересів суспільства і держави; протидії злочинності; надання в межах, визначених законом.
Завдання вивчення дисципліни:
- правильно тлумачити і застосовувати кримінально-процесуальний закон та інші нормативні акти, що регулюють відносини у сфері судочинства;
- всебічно, повно, об’єктивно і швидко встановлювати всі необхідні обставини кримінальної справи;
- володіти процесуальними засобами розслідування злочинів, правильно проводити слідчі дії;
- відповідно до процесуального законодавства здійснювати функцію захисту обвинуваченого, представляти інтереси потерпілого, цивільного позивача і цивільного відповідача;
- приймати обґрунтовані рішення в кримінальній справі, правильно оформляти процесуальні акти;
- виявляти в кримінальній справі обставини, які сприяють вчиненню злочинів, проводити профілактичну роботу щодо попередження нових злочинів;
- застосовувати в кримінальному процесі досягнення науки і техніки, а також передовий досвід практичної діяльності правоохоронних органів, використовувати сучасні методи наукової організації праці слідчого, прокурора, судді, захисника у сфері кримінального судочинства.
Мета проведення лекцій полягає у викладенні студентам у відповідності з програмою та робочим планом основних проблемних питань, пов(язаних із здійсненням  окремих  питань кримінального провадження.
Кінцевою метою проведення лекційних занять є формування у студентів цілісної  системи теоретичних знань з курсу “Кримінальний процес”.
Завдання проведення лекцій:полягає у тому, щоб ознайомити студентів із основними засадами кримінального процесу, сучасним станом наукових досліджень та підходів у даній сфері.
Завдання практичних занять полягає у тому, щоб виробити у студентів практичні навики з метою використання їх у майбутній фаховій діяльності. Найменування компетентностей, формування котрих забезпечує вивчення дисципліни: 
- здатність і готовність особи здійснювати захист особи, суспільства та держави від кримінальних правопорушень, охорона прав, свобод та законних інтересів учасників кримінального провадження, а також забезпечення швидкого, повного та неупередженого розслідування і судового розгляду.

- здатність і готовність особи застосовувати засоби, прийоми і методи збирання, дослідження, оцінки і використання доказів для розкриття, розслідування, судового розгляду та попередження злочинів;

- здатність і готовність особи планомірно визначати власну стратегію і тактику правоохоронних дій у складних екстремальних ситуаціях; 
- передбачати дії кримінальних елементів.
Найменування програмних результатів навчання,досягнення котрих забезпечать вивчення дисциплін:
- застосовувати базові знання та розуміння процесуальних документів, що використовуються під час провадження у справах про адміністративні правопорушення, превентивні та примусові заходи, а також здійснення кваліфікації  адміністративних  правопорушень.
