Глосарій
(термінологічний словник)

Менеджмент наукової інформації  – це процес, спрямований на ефективне використання інформаційних ресурсів для досягнення цілей, пов’язаних із проведенням наукових досліджень, оформлення та представлення їх результатів.

Наука – багатофункціональний феномен: 1) галузь культури; 2) спосіб пізнання світу; 3) сфера людської діяльності, одна з форм суспільного пізнання тощо.
Н. – є сукупність знань, упорядкована відповідно деяких принципів (І. Кант).
Н. - це сфера людської діяльності, спрямована на вироблення і систематизацію нових, об'єктивних знань і уявлень про дійсність. 

Наукова інформація - це логічна інформація, яка отримується в процесі пізнання, адекватно відображає закономірності об’єктивного світу і використовується в суспільно-історичній практиці. 

Наукове дослідження – процес вироблення нових знань, один із видів пізнавальної діяльності; цілеспрямоване пізнання, результати якого виступають у вигляді системи понять, законів і теорій. Характеризується об’єктивністю, відновлюваністю, доведеністю, точністю, має два рівні – емпіричний і теоретичний. Найбільш розповсюдженим є поділ Н.д. на фундаментальні і прикладні, кількісні і якісні, унікальні і комплексні.
У Н.д. розрізняють дві основні стадії пізнання: емпіричну і теоретичну. Для теоретичної властиво широке викорстання абстрагування, ідеалізації, утворення понять, побудова гіпотез, моделей, теорій. Емпіричне пізнання засноване на спостереженнях, експериментах і спирається на результати почуттєвих сприйняттів, тобто на дані досвіду.

Науковий факт - це елемент, який лежить в основі наукового пізнання, відображає об´єктивні властивості процесів та явищ: новизну, точність та об´єктивність і достовірність. 

Наукова робота – результат наукового дослідження, наукова праця у вигляді магістерської дисертації здобувача на звання кандидата і доктора наук, монографії. Н.р. відповідають стандартам і кваліфікаційним вимогам. 

Об'єкт науки - це фрагмент об'єктивної реальності, предмет - результат її осмислення.
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