Клінічна психологія як наука

Тема 1: Предмет і завдання клінічної психології. 
Мета: Знати предмет і завдання клінічної психології, розділи клінічної психології, зв'язок клінічної психології з іншими науками. Знати про теоретичні та практичні знання клінічного психолога.
Основні поняття: Клінічна психологія; Психологія хворого; Психологія лікувальної взаємодії; Патопсихологія; Неврозологія; Психосоматична медицина.
План
1. Предмет і завдання клінічної психології.
2. Розділи клінічної психології.
3. Теоретичні та практичні знання клінічного психолога.

1. Предмет і завдання клінічної психології.
Історія розвитку клінічної психології є звивистим шляхом. Розташовуючись на межі між медициною і психологією, нова наука раз у раз прибивалася то до одного, то до іншого берега річки під назвою «людинознання». 
Точкою відліку зародження клінічної психології можна вважати принцип медиків «лікувати не хворобу, але хворого». Саме з того часу початок відбувається взаємопроникнення психології і медицини. Спочатку клінічна психологія, яку активно розробляли психіатри, була націлена на вивчення відхилень інтелектуального і особового розвитку, корекцію дезадаптивних і диліквентних форм поведінки. Проте згодом сфера інтересів клінічної психології була розширена за рахунок вивчення психічного стану осіб з соматичними захворюваннями.
Термін «клінічна психологія» походить (від грецького kline, що позначає ліжко, лікарняне ліжко). У сучасній психології, як правило, терміни «клінічна» і «медична» психології використовуються як синоніми. 
Клінічна (медична) психологія - наука, що вивчає психологічні особливості людей, страждаючих різними захворюваннями, методи і способи діагностики психічних відхилень, диференціацію психологічних феноменів і психопатологічних симптомів і синдромів, психологію взаємин пацієнта і медичного працівника, психопрофілактичні, психокорекційні і психотерапевтичні способи допомоги пацієнтам, а також теоретичні аспекти психосоматичних і соматопсихічних взаємовпливів.
Предметом клінічної психології  є різноманітні особливості психіки хворого та їх вплив на здоров”я та хворобу, а також забезпечення  оптимальної системи позитивних психологічних впливів з урахуванням всіх обставин, що супроводжують обстеження і лікування хворого.
2. Розділи клінічної психології.
Сьогодні існує чимала кількість споріднених психологічних дисциплін, що мають відношення до клінічної психології: патопсихологія, психопатологія, нейропсихологія, психологія девіантної поведінки, психіатрія, неврозологія, психосоматична медицина і ін. Кожна з перерахованих дисциплін поєднує в собі медичні і психологічні знання. Проте, всі вони мають відношення до клініки і внаслідок цього можуть бути визнані складовими частинами клінічної психології. 
Відповідно до традицій в клінічну психологію включаються наступні розділи:
психологія хворого;
психологія лікувальної взаємодії;
норма і патологія психічної діяльності;
патопсихологія;
психологія індивідуальних відмінностей;
вікова клінічна психологія;
сімейна клінічна психологія;
психологія девіантної поведінки;
психологічне консультування, психокорекція і психотерапія;
неврозологія;

психосоматична медицина.
Клінічна психологія тісно пов'язана із спорідненими дисциплінами, в першу чергу, з психіатрією і патопсихологією та з усіма медичними науками, що мають функцію діагностування, лікування та профілактику різноманітних захворювань та травматизації. 
4. Теоретичні та практичні знання клінічного психолога.

 Найповніший перелік теоретичних знань і практичних навиків клінічного (медичного) психолога можна черпати з кваліфікаційної характеристики фахівця в даній області. Медичний психолог зобов'язаний мати наступні знання.
Теоретичні знання:
Психологія і її значення для медицини: предмет, завдання і міждисциплінарні зв'язки медичної психології, історія становлення медичної психології як області психологічної науки; медична психологія як професія; основні розділи медичної психології.
Основні теоретико-методологічні проблеми медичної психології: мозок і психіка, психосоматичні і соматопсихічні співвідношення. Співвідношення біологічного і соціального, проблема норми і патології, генетичне і придбане, спадкове і особистісно-соціальне, розвиток і розпад психіки, органічне і функціональне, свідоме і несвідоме, адаптація і дезадаптація, дефіцитарне і пристосовне.
Системний підхід як теоретична основа розуміння психологічної структури хвороби, відновного лікування і реабілітації хворих.
Основні (фундаментальні) медичні поняття: етіологія, патогенез і саногенез, симптом, синдром, клінічний діагноз, функціональний (багатовимірний або багатоосьовий) діагноз.
Суміжні знання: основи загальної і приватної психіатрії, основи неврології, вчення про прикордонні психічні розлади, що саморуйнує поведінку, основи психофізіології і психофармакології.
Психологічні (психогенні) чинники в етіології, патогенезі і патопластіке психічних і психосоматичних порушень, концепція передхвороби, порушення психічної адаптації, соціально-стресові розлади, кризові стани.
Класифікація методів медичної психології, психологічна діагностика як інструмент цілеспрямованого вивчення особи, методи психологічної діагностики в клініці, комп'ютерна психодіагностика, психологічна корекція.
Поняття психологічного діагнозу, функціональний діагноз як результат інтеграції клінічного, психологічного і соціального аспектів хвороби, поняття психологічного контакту.
Основні категорії медичної психології: психічна активність, сприйняття, увага, пам'ять, мислення, інтелект, емоції, воля, темперамент, характер, особа, мотивація, потреби, стрес, фрустрація, свідомість і самосвідомість, самооцінка, конфлікт, криза, психогенез, психологічний захист, копінг,алекситимія.
Теорія експерименту, поняття стандартизованих і не стандартизованих методик, теорія і класифікація тестів, основні психометричні поняття (валідність, надійність, стандартизація, норма і ін.).
Основи клінічної нейропсихології: системні механізми мозку в організації вищих психічних функцій, процесів і станів, функціональна спеціалізація півкуль - основні концепції і практика, співвідношення загальниймозкового і локального в нейропсихології, нозологічна специфіка порушення вищих психічних функцій, специфіка нейропсихологічного дослідження в дитячому віці; основні нейропсихологічні синдроми і методи їх діагностики.
Поняття патопсихології: співвідношення якісного і кількісного підходів в аналізі психодіагностичних даних, патопсихологічна феноменологія, закономірності і структурні особливості порушень пізнавальних процесів, властивостей і станів, викликаних хворобою, нозологічна і синдромологічна специфіка патопсихологічної феноменології, диференціально-діагностичне і експертне значення патопсихологічного експерименту, патопсихологічні дослідження в оцінці динаміки лікування.
Вікові аспекти психологічних розладів: вікові особливості психологічних порушень при різних захворюваннях, психічний розвиток аномальної дитини, дитячий аутизм, проблема дезонтогенезу і затримки психічного розвитку, психологічні аномалії підліткового віку, особливості дитячих і підліткових форм патологічного реагування, психологічні аспекти психічного інфантилізму, психологічні проблема геріатрії і геронтології.
Вчення про характер: поняття акцентуації і психопатії, класифікація акцентуації характеру, методи діагностики.
Вчення про особу: основні концепції особи у вітчизняній і зарубіжній психології, методи діагностики поняття про захисні механізми особи, особа і хвороба.
Основні концепції психосоматичних співвідношень. Психосоматичне і соматопсихічне. Внутрішня картина хвороби і відношення до хвороби, методологія і методи дослідження, нозологічна специфіка психологічних феноменів і внутрішня картина хвороби. Теоретичні і методологічні аспекти, методи психологічної діагностики в різних видах експертизи.
Теоретичні, методологічні і методичні підходи в рішенні задач психопрофілактики і психогігієни, поняття масових досліджень, психологічного скринінгу, чинників ризику, психічної дезадаптації і хвороби.
Реабілітаційний підхід в медицині: поняття, концепції, основні принципи, форми і методи.
Психологія екстремальних і кризових станів, поняття травматичного стресу, соціальної фрустрованості і соціально-стресових розладів.
Основні принципи психологічного супроводу лікувального процесу: організація психотерапевтичного середовища в лікувальних підрозділах. Взаємини лікар-хворий, психолог-врач-лікувальний кабінет і ін.
Психологічні аспекти лікарської і нелікарської терапії, плацебо-ефект, психологічні проблеми підготовки хворих до операції, протезування, психологічні проблеми хронічно хворих, інвалідів і вмираючих.
Медико-психологічні аспекти соціальної поведінки: спілкування, рольова поведінка, взаємодія в групах, соціальна нормативність і ін.
Особливості роботи медичних психологів в стаціонарних, амбулаторних і профілактичних установах різного типу, психологічне консультування, профвідбір, профорієнтація.
Психологічні основи психотерапії, відновного навчання і реабілітації.
Базисні психотерапевтичні теорії: психодинамічна, поведінкова, екзистенціальний-гуманістична; особово-орієнтована психотерапія; медична і психологічна моделі психотерапії; основні форми психотерапії: індивідуальна групова, сімейна, терапія середовищем, психотерапевтичне співтовариство, соціотерапія; механізми лікувальної дії психотерапії; нозологічна специфіка і вікові аспекти психотерапії і психологічного консультування; психологічні проблеми невербальних методів психотерапії: музикотерапія, хореотерапія, арттерапия і ін.
Психотерапія і психологічне консультування при кризових станах.
Правові аспекти діяльності медичних психологів.
Деонтологичеськіє аспекти поведінки медичного психолога.
Практичні навики:
Практичні навики і уміння медичного психолога повинні забезпечувати кваліфіковане професійне рішення задач в області психодіагностики (у тому числі і експертною), психокорекції і психологічного консультування. 
В області психодіагностики:
1. уміння проводити психологічне обстеження з урахуванням нозологічної і вікової специфіки, а також у зв'язку із завданнями медико-психологічної експертизи; 
2. створення необхідного психологічного контакту і адекватний поточний контроль психологічної дистанції; планування і організація досліджень; 
3. вибір адекватного методичного апарату; уміння здійснювати кількісний і якісний аналіз результатів дослідження у зв'язку з різними цілями: диференціальна діагностика, аналіз тяжкості стану, оцінка ефективності терапії, що проводиться, і ін., володіння основними інтерпретаційними схемами і підходами, адекватне представлення наявних даних в психодіагностичному висновку, 
4. володіння основними клініко-психологічними методами (психологічна бесіда, збір психологічного анамнезу, психологічний аналіз біографії, природний експеримент);
5. володіння основними експериментально-психологічними методиками, направленими на дослідження психічних функцій, процесів і станів: сприйняття, уваги, пам'яті, мислення, інтелекту, емоційно-вольової сфери, темпераменту, характеру, особи, мотиваційних характеристик і потреб, самосвідомість і міжособових відношенні.
6. володіння основними прийомами нейропсихологічного дослідження (методи оцінки стану гнозиса, праксиса, мовних функцій і ін.);
7. володіння основами комп'ютерної діагностики.
В області психологічного консультування і  психокорекції:
1. використання основних методів психологічної корекції (індивідуальною, сімейною, груповою) в роботі з хворими і психологічного консультування з урахуванням нозологічної і вікової специфіки;
2. володіння методами індивідуального, групового і сімейного консультування здорових з урахуванням вікової специфіки у зв'язку із завданнями психопрофілактики;
3. володіння основними прийомами відновного навчання;
4. володіння підходами організації психотерапевтичного середовища і психотерапевтичного співтовариства;
5. володіння навиками проведення особово і професійно
орієнтованих тренінгів.
Клінічний (медичний) психолог, разом з лікарем, медичною сестрою і соціальним працівником складають найближчий круг, що надає пацієнтові медико-психологічну допомогу. При цьому роль клінічного психолога істотна як в діагностичному, так і в психокоректувальному і психотерапевтичному плані.
Практичне керівництво призначене як для лікарів (психіатрів, психотерапевтів, невропатологів і представників інших дисциплін), медичних і практикуючих психологів, медичних сестер і соціальних працівників, так і для студентів, що вивчають клінічну (медичну) психологію.
