Тема 2. Метод і методика економічного аналізу
1.  Визначення методу і методики економічного аналізу. Особ​ливості методу економічного аналізу.
2.  Система показників, які використовуються в економічному аналізі: поняття та класифікація.
3.  Поняття та групування факторів в економічному аналізі.
4.  Класифікація способів і технічних прийомів економічного аналізу.
1. В економічній літературі широко застосовуються терміни ме​тодологія, метод і методика. Для опанування змістом цих термінів стосовно економічного аналізу та виявлення їх відмінностей, розг​лянемо сутність цих понять більш детально.
Під методологію взагалі слід розуміти шляхи, способи та засо​би пізнання дійсності, сукупність органічно пов'язаних принципів та прийомів дослідження різноманітних явищ. З іншої точки зору, методологія — це сукупність методів, які використовуються у кон​кретних науках.
Під методом дослідження в цілому розуміють спосіб діяльності, послідовність виконання визначених процедур, необхідних для до​сягнення поставленої мсти.
Методика це сукупність прийомів та способів практичного виконання окремих завдань.
Виходячи з наведених визначень, зрозумілий тісний зв'язок між розглядаємими категоріями та їх співвідношення: методологія -> метод -> методика.
Методологія економічного аналізу — це найбільш загальне по​няття, що вбирає в себе знання про закони формування і розвитку економічних явищ, знання про структурні внутрішні зв'язки досліджуваного процесу, тенденції його розвитку і т.п.
В основу методології економічного аналізу покладено метод матеріалістичної діалектики. Застосування загального діалектичного методу в аналізу формує основні методологічні засади аналітично​го дослідження.
Таким чином, в загальному розумінні, під методом економічно​го аналізу розуміють діалектичний підхід до вивчення господарсь​ких процесів в їх становленні та розвитку.
Характерними особливостями методу економічного аналізу, які зумовлені його методологічною основою та характером вивчаємого предмету — фінансово-господарських процесів на підпри​ємстві — є:
- використання системи показників, які всебічно характеризу​ють фінансово-виробничу діяльність підприємства;
-  вивчення причин змін показників діяльності підприємства; 
-  виявлення та вимірювання взаємозв'язку між показниками з ціллю підвищення економічної ефективності господарювання.
Причини (фактори), які впливають на економічні явища І про​цеси, взаємопов'язані між собою. Характер цих зв'язків і залежнос​тей визначається об'єктивними умовами виробництва та реалізації. Виключення будь-якого фактора із орбіти уваги аналітика, і тим більш — порушення послідовності розглядання факторів — ведуть до беззмістовності аналізу та недостовірності аналітичних вис​новків. 
Таким чином, з урахуванням розглянутих особливостей можли​во дати більш конкретне визначення методу економічного аналі​зу - це системне, комплексне вивчення, вимір і узагальнення впли​ву факторів на результати діяльності підприємства, шляхом оброб​ки системи показників спеціальними способами і прийомами.
Практична реалізація методу економічного аналізу відбува​ється через сукупність окремих технічних прийомів і способів. Ця сукупність окремих прийомів і способів, що використовуються у процесі економічного аналізу, називається методикою економіч​ного аналізу.
Виділяють загальну та часткову методику аналізу. Перша — це система досліджень, яка може бути однаково використана при ви​вчені різноманітних об'єктів.
Загальна методика економічного аналізу містить наступні про​цедури:
-  визначення задач та цілей аналізу;
-  вибір об'єктів аналізу;
-  встановлення системи показників, за допомогою яких мож​ливе дослідження обраного об'єкту;
-  вибір основних напрямків та послідовності проведення аналізу;
-  обрання конкретних способів і прийомів аналізу досліджува​ного об'єкту;
-  відбір та перевірка достовірності джерел вхідної інформації;
-  вибір технічних засобів і, виходячи з їх можливостей, відпо​відних способів обробки аналітичної інформації;
-  визначення найбільш доцільної форми оформлення результа​тів аналізу;
-  розробка заходів вдосконалення діяльності підприємства та перевірка їх впровадження.
Для проведення аналітичних досліджень окремих об'єктів дослідження загальна методика аналізу конкретизуються виходячи із специфіки останніх.
Системний підхід — передбачає вивчення економічних процесів як складних динамічних систем, які включають ряд елементів, пев​ним чином пов’язаних поміж собою. 
Комплексність — вимагає охвату усіх сторін діяльності та все​бічного вивчення причинних залежностей в економіці підприємства.
Динамічність — передбачає вивчення економічних явищ і про​цесів в динаміці, в розвитку.
Точність — досягається, по-перше, при використанні досто​вірною інформації, яка реально відображає об'єктивну дійсність, по-друге, необхідне підтвердження аналітичних висновків точними розрахунками.
Оперативність — вимагає не простої констатації минулих події та їх оцінки, а передбачає своєчасне проведення аналітичних досліджень для прогнозування господарських подій.
Ефективність — означає, що витрати на проведення економіч​ного аналізу повинні давати багатократний ефект.
Зрозумілість (адекватність тлумачення) — потребує обов’язкового пояснення отриманих результатів дослідження у вигляді відповідних висновків, коментарів.
Дієвість та прогресивність — вимагає від аналітика активного втручання у хід виробництва, своєчасного виявлення його недолі​ків та вад, з метод їх своєчасного усунення, прийняття оператив​них рішень, направлених на підвищення ефективності вироб​ництва.
2. Всі об'єкти аналізу відображаються в системі економічних показників. Причому, кожне економічне явище або процес визна​чаються не одним, а комплексом взаємопов’язаних показників. На​приклад, ефективність використання предметів праці характеризу​ють такі показники: рівень матеріаловіддачі, матеріаломісткість, рентабельність, продуктивність праці і інші. У зв’язку з цим, вибір та обґрунтування системи показників для відображення економіч​них явищ і процесів с важливим методологічним питанням еко​номічного аналізу. Від того, наскільки правильно обрані показни​ки об’єкту дослідження, наскільки повно і точно відображують відібрані показники сутність вивчаємого явища або процесу зале​жать результати аналізу.
Використання в економічному аналізі великої кількості еко​номічних показників нагально вимагає їх класифікації і систематизації. Найбільш доцільною с класифікація економічних показників за наступними ознаками:

- в залежності від вимірювачів, показники діяльності підприємств підрозділяють на натуральні та вартісні;
-  в залежності від того, яка сторона явищ або процесів ви​мірюється економічні показники підрозділяють на кількісні і якісні;

- в залежності від використання окремих показників або їх співвідношень показники поділяють на абсолютні та відносні.
-  в залежності від ступеню синтезу показники підрозділяють на загальні, часткові та питомі.
-  в залежності від способу формування показники підрозділя​ють на нормативні (кошторисні), планові, облікові (фактичні).
Кожний із наведених показників має свій зміст і призначення для контролю і аналізу. Використання кожного з цих показників ок​ремо від інших має деякі обмеження, тому в аналізі для всебічної та об активної оцінки діяльності підприємств використовують систе​му економічних показників.
3. В теорії економічного аналізу широко застосовується понят​тя факторів. Під факторами в економічному аналізі розуміють рушійні сили або першопричини виникнення і розвитку еко​номічних явищ і процесів. На результати діяльності підприємств впливають численні й різноманітні фактори. Для більш точної оцінки впливу факторів на зміну результативних показників прий​нято підрозділяти їх на однорідні групи, тобто класифікувати.
Незважаючи на те, що в теорії економічного аналізу класифікації факторів завжди приділялось достатньо уваги, це питання й досі не мас однозначної відповіді. При виборі ознак класифікації факторів та ступеню їх деталізації слід врахувати, що надмірна деталізація фак​торів не є доцільною, тому що призводить до ускладнення плануван​ня, обліку і аналізу. В той же час надмірне укрупнення факторів зву​жує пошук резервів поліпшення діяльності підприємства та підви​щення ефективності виробництва. Крім цього, при виборі факторів треба мати на увазі, що економічний аналіз спроможний дослідити лише ті економічні явища, які відображено в певних економічних по​казниках, що мають числову (кількісну) характеристику, тому при виборі факторів слід уникати тих, вплив яких на результати діяль​ності підприємства неможливо розрахувати: соціально-економічні, демографічні, природні, науково-технічні, політичні, культурні.
Зважаючи на викладені обставини, найбільш доцільною, з на​шої точки зору, є наступна класифікація факторів.
• Основні і другорядні (основні — це ті фактори, що вплива​ють на результати дії підприємства, а другорядні істотно не впли​вають на результати діяльності підприємства).
•    Зовнішні і внутрішні фактори, тобто на фактори, що зале​жить і не залежать від діяльності даного підприємства.
•    Об'єктивні і суб'єктивні фактори; об'єктивні фактори не за​лежать від волі і бажання людей, суб'єктивні - - залежать від діяль​ності юридичних і фізичних осіб.
•   Постійні і тимчасові;  постійні факторії  впливають  на досліджуване явище постійно на протязі усього часу. Вплив тимча​сових факторів виявляється періодично (нова технологія, освоєння нової техніки).
•   Екстенсивні й інтенсивні. До екстенсивних відносяться фак​тори, пов'язані з кількісним приростом результативного показни​ки. Інтенсивні фактори характеризують ступінь зу​силля, інтенсивності праці в процесі виробництва.
•     Загальні та специфічні. До загальних відносять фактори, які діють в масштабах всієї економіки. Специфічними є фактори, які діють в умовах тільки однієї галузі економіки або підприємства.
•  Кількісні та якісні. Кількісні фактори виміряють кількісні характеристики явищ, а якісні визначають внутрішні якості, особ​ливості вивчаємих об’єктів.

•    Прості та складні (комплексні). Складні фактори, на відмі​ну від простих, складаються із декількох елементів.
•   3 точки зору впливу факторів на економічне явище або про​цес виділяють фактори першого, другого, ... п-го порядку. До фак​торів першого порядку належать фактори, які безпосередньо впли​вають на результативний показник. Усі інші фактори впливають на результативний показник не напряму, а через фактори більш висо​кого рівня.
Різні фактори відіграють різну роль і мають різне значення для підвищення ефективності виробництва. Причому роль і значення окремих факторів не залишаються постійними. Вони змінюються залежно від різних економічних і конкретно-історичних умов роз​витку суспільного виробництва. Так, розвиток ринкових відносин змінює співвідношення факторів, пов’язаних з виробництвом і ре​алізацією продукції. Так, за умов централізованої економіки приоритетними були фактори, які обмежували обсяг виробництва на​явними виробничими потужностями, необхідним обладнанням. Ринкові перетворення національної економіки обумовили першо​черговість факторів, які формують споживчий попит на про​дукцію, ємкість ринків збуту товарів тощо.

4. В економічному аналізі використовуються різноманітні ме​тоди дослідження, що обумовлює необхідність їх науково обґрунтованої класифікації. В теорії економічного аналізу поширені різні підходи до класифікації методів аналізу.
Один з них передбачає двухрівневий розподіл методів еко​номічного аналізу.
На першому рівні всі методи аналізу розділяють на формалізо​вані і неформалізовані.
Неформалізовані методи аналізу засновані на описі аналітичних процедур на логічному рівні. До них відносять: експертні оцінки, сценарії, психологічні, морфологічні методи і інші. При викорис​танні цих методів можливий певний суб’єктивізм, тому що вони В значній мірі базуються на особистому досвіді, інтуїції та знаннях аналітика. Тому їх застосування в аналітичній практиці досить об​межене.
До формалізованих методів відносять методи, в основу яких по​кладені достатньо визначені формалізовані аналітичні залежності. Відомі десятки таких методів, які виходячи із змісту можна також підрозділити на наступні групи:
-  класичні методи економічного аналізу;
-  традиційні методи економічної статистики;
- математико-статистичні методи;
-  економетричні методи;
-  методи економічної кібернетики та оптимального програму​вання;
-  методи дослідження операцій та теорії прийняття рішень.
Згідно з другим двухрівневим підходом, на першому рівні всі методи і технічні прийоми аналізу, виходячи з їх сутності, поділя​ють на дві групи:
• економіко-статистичні методи;
• економіко-математичні методи.
На другому рівні економіко-статистичні методи підрозділяють на загальностатистичні і методи елімінування.
До загальностатистичних методів відносять: групування, дина​мічні ряди, вибіркове спостереження, середні і відносні величини.
Методи елімінування включають наступні прийоми: спосіб лан​цюгових підстановок, абсолютні різниці, відносні різниці, індекс​ний і інтегральний методи.
До економіко-математичних методів відносять: кореляційний та регресійний аналіз, математичне програмування, теорію масово​го обслуговування й ін.
Згідно з третім підходом всі методи аналізу підрозділяють на однорідні групи.
До першої групи методів відносять: порівняння, відносні та се​редні величини, графічний метод, економічні групування, балансо​вий метод.
До другої групи методів відносять: ланцюгові підстановки, індексний метод, абсолютні різниці, відносні різниці, інтегральній метод та метод пропорційного розподілу.
До третьої групи методів відносять: кореляційний, дисперсний,компонентний та порівняльний багатовимірний факторний аналіз.
Четверту групу методів складають: економіко-математичні методи програмування, теорія масового обслуговування, теорія ігр, дослідження операцій.
В основі наведеного групування методів економічного аналізу покладено їх призначення — мета використання в аналітичному дослідженні та вирішувані задачі.
У найбільш загальному виді аналітичний процес може бути розділений на три етапи:
•     підготовка даних для аналізу;
•     обробка вхідних даних;
•     узагальнення результатів аналізу;
Кожному з наведених етапів економічного аналізу відповідає комплекс методів і технічних прийомів.
Вибір та практичне використання відповідних методів еко​номічного аналізу залежить від мети та глибини аналізу, об єкту дослідження, технічних можливостей виконання аналізу і інших причин. Групування методів і технічних прийомів аналізу допомо​же глибше опанувати їх сутність та призначення.
