ТЕМА 8. Аналіз собівартості продукції підприємства

1. Аналіз собівартості за узагальнюючими показниками

2. Аналіз витрат на виробництво продукції за елементами 

3. Аналіз витрат за статтями калькуляції

4. Оцінка резервів зниження собівартості
Собівартість продукції є найважливішим показником економічної ефективності її виробництва. У ній відбиваються всі сторони господарської діяльності, акумулюються результати використання всіх виробничих ресурсів. Від її рівня залежать фінансові результати діяльності підприємства, темпи розширеного відтворення, фінансовий стан суб’єктів господарювання, конкурентоспроможність продукції.

Об’єктами аналізу собівартості продукції є:

- абсолютна сума операційних витрат в цілому та за елементами;

- витрати на гривню продукції;

- собівартість окремих виробів;

- окремі статті витрат;

- витрати в центрах відповідальності.

Аналіз собівартості продукції, робіт і послуг є важливим інструментом у системі управління витратами. Він дає змогу вивчити тенденції зміни її рівня, визначити відхилення витрат від нормативних і їхні причини, виявити резерви зниження собівартості продукції і виробити заходи з їх освоєння.

2. Планування й облік собівартості продукції на підприємствах ведуть за елементами витрат і калькуляційними статтями витрат.

Елементи витрат: матеріальні витрати (сировина і матеріали, купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби, паливо та енергія, тара і тарні матеріали, будівельні матеріали, запчастини), витрати на оплату праці, відрахування на соціальні потреби, амортизація ОЗ, інші операційні витрати, інші витрати. 

Групування витрат за елементами необхідне для того, щоб вивчити матеріаломісткість, енергомісткість, трудомісткість, капіталомісткість і визначити влив технічного прогресу на структуру витрат.
3. Групування витрат за призначенням, тобто за статтями калькуляції показує, куди, на яку мету і в яких розмірах витрачено ресурси. Таке групування необхідне для обчислення собівартості окремих видів продукції у багатономенклатурному виробництві, визначення центрів зосередження витрат і пошуку резервів їх скорочення.

Основні статті калькуляції: сировина і матеріали, зворотні відходи (відраховуються), купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби, паливо та енергія на технологічні потреби, основна і додаткова зарплата виробничих працівників, відрахування на соціальні заходи виробничих працівників, витрати на утримання та експлуатацію машин та обладнання, загальновиробничі витрати, втрати від браку, інші виробничі витрати.

Розрізняють також витрати прямі та непрямі. Прямі витрати – пов’язані з виробництвом певних видів продукції (сировина, матеріали, зарплата виробничих працівників тощо). Їх прямо відносять на той чи інший об’єкт калькуляції. Непрямі витрати пов’язані з виробництвом кількох видів продукції, їх розподіляють за об’єктами калькуляції пропорційно до відповідної бази (наприклад, основної і додаткової зарплата працівників або всіх прямих витрат, виробничої площі тощо). Прикладом непрямих витрат є загальновиробничі витрати, витрати на утримання основних засобів та інші.

Виділяють також постійні (не змінюються від динаміки обсягу виробництва і реалізації продукції – амортизація, орендна плата, адміністративні витрати) та змінні витрати.

Витрати класифікують також на явні та неявні. До явних належать витрати, що набувають форми прямих платежів (зарплата, виплати банкам, постачальникам, оплата послуг…). Неявні (імпліцитні) витрати – це альтернативні витрати використання ресурсів. Вони не передбачені контрактами, їх не відображають у бухгалтерській звітності, але від цього вони не стають менш реальними (наприклад, можливе одержання грошових платежів за здачу приміщень в оренду тощо).

Аналіз собівартості продукції зазвичай починають із вивчення динаміки загальної суми операційних витрат та її структури. Загальна сума витрат (Взаг) може змінитися через:

- обсяг випуску продукції в цілому по підприємству (ВВПзаг);

- її структуру (СВі);

- рівень змінних витрат на одиницю продукції (ЗВі);

- суму постійних витрат на весь випуск продукції (ПВ)

Взаг = ∑ (ВВПзаг * СВі * ЗВі) + ПВ

Наступним етапом аналізу є оцінка витрат на гривню продукції та факторів, що впливають на зміну рівня цього показника. Витрати на гривню продукції – характеризують витратомісткість продукції (Вм) і наочно показують прямий зв'язок між собівартістю і прибутком. Визначають його за відношенням загальної суми витрат на виробництво і реалізацію продукції (Взаг) до вартості виробленої продукції в діючих цінах (ВП):
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Факторна модель витратомісткості продукції (Вм) має такий вигляд:

Вм = ∑ (ВВПзаг * СВі * ЗВі) + ПВ
               ∑ (ВВПзаг * СВі * Ці) 
де

Ці – зміна рівня цін на продукцію.

Аналіз структури операційних витрат за економічними елементами вказує на тип виробництва у підприємстві за переважанням використовуваних ресурсів (матеріало-, трудо-, чи капіталомістке). Крім того, аналізувати структуру операційних витрат необхідно, щоб підприємство не потрапило у „ножиці” еластичного попиту на свою продукцію та нееластичного власного попиту на ті чи інші виробничі ресурси.
За калькуляційними статтями собівартість аналізують по підприємству в цілому для того, щоб оцінити відхилення фактичних витрат від запланованих та визначити вплив цих відхилень на загальну зміну собівартості реалізованої продукції.
4. Основними джерелами резервів зниження собівартості продукції є:

1. Збільшення обсягу виробництва за рахунок повнішого використання виробничих потужностей підприємства.

2. Скорочення витрат на її виробництво за рахунок підвищення рівня продуктивності праці, раціонального використання сировини, матеріалів, електроенергії, палива, запобігання невиробничим витратам, виробничому браку тощо.

Резерви збільшення виробництва продукції виявляють у процесі аналізу виконання виробничої програми. При збільшенні обсягу виробництва продукції на наявних виробничих потужностях зростають тільки змінні витрати (пряма зарплата робітників, прямі матеріальні витрати і т. ін.), сума ж постійних витрат, як правило, не змінюється, внаслідок чого знижується собівартість продукції.

Резерви скорочення витрат визначають за кожною статтею витрат за рахунок конкретних інноваційних заходів (упровадження нової, прогресивнішої техніки і технології виробництва, поліпшення організації праці тощо), що будуть сприяти економії заробітної плати, сировини, матеріалів, енергії і т.д. 
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