Лекція 1. Вступ до дисципліни «Крос-медійна публікація» (виникнення, сучасні тенденції розвитку, визначення основних характеристик крос-медіа як домінанти крос-медійної журналістики).     
     Крос-медійна журналістика – передбачає використання більш ніж одного ЗМІ, як аналогового так і цифрового. Контент може транслюватися на різні пристрої, такі як: компʼютер, мобільний телефон, телевізор, тобто один і той же контент може поширюватися на різних платформах. Термін «крос-медіа» можна вважати синонімом «мультимедійної журналістики», тобто створення журналістського продукту як мінімум для двох медіа.
     Сучасні технології комунікації і поширення інформації стрімко змінюються. Розвиток інтернету зумовив створення нового простору і нових можливостей для споживання, популяризації інформаційного продукту. Текст як одиниця змісту піддається дигіталізації, тобто переноситься в цифровому просторі. Передумовами для розвитку крос-медійної журналістики стали:

· Занепад «старих медіа» (традиційні газети, радіо, журнали, ТБ стали не єдиними каналами, де можна отримати оперативну, повну інформацію)

· Нові канали комунікацій: цифрові (текст, аудіо, відео), інтернет (веб-сторінки, пошта, блоги, RSS  та ін.)
· Поява нових медіа (інтернет-ЗМІ, цифрове мовлення, створення персоналізованого контенту);

· Інтерактивність: статистика відвідуваності дає поняття про те, чого бажають люди. Користувачі можуть брати участь у створенні контенту.

     Перші крос-платформи виникли десять років тому в результаті розвитку нових технологій, різкого спаду інтересу до традиційного телебачення і документального кіно. У спробі утримати глядача такі прогресивні канали, як британський Channel 4, шведський SVT, франко-німецький Arte, створили свої крос-платформи, а користувачі активно їм у цьому допомагали. 

     Геррі Хейсом виділив чотири рівні крос-медіа: Сrossmedia 1.0, Сrossmedia 2.0, Сross -media 3.0 і Сrossmedia 4.0.

1. Сrossmedia 1.0 –  Pushed (англ. висувати, штовхати). Однаковий або з незначними варіаціями контент розміщується на різні медіаплатформи в різних форматах.

2. Crossmedia 2.0 – додатковий контент створюється одночасно з основним і поширюється на платформи, які відрізняються від основних і редакційно від них не залежать.

3. Crossmedia 3.0 – автор спеціально структурує історію для різних медіаплатформи з метою посилення впливу на аудиторію. Контент, розміщений на одній платформі, є своєрідним «містком», який спонукає споживача перейти на іншу медіаплатформу.

4. Crossmedia 4.0 – передбачає нелінійне розподіл контенту між багатьма платформами, створення умов своєрідної гри, коли учасник живе вибираючи власний шлях розвитку історії. Crossmedia 4.0 обʼєднує елементи перших трьох рівнів, є більш динамічним, оскільки автор крос-медійного проекту повинен «жити» в історії разом зі своєю аудиторією і грати з аудиторією на її умовах. 
     Крос-медійні процеси зумовлюють журналіста навчитися працювати для різних платформах, також запропонувати матеріал газеті, інформ-агенції, телеканалу; змінилися вимоги до журналіста. Обовʼязково є розуміння специфіки адаптації контенту для кожної платформи, вміння працювати з різними цифровими носіями. Часто доводиться поєднувати ролі автора, фотокора, телеоператора, звукорежисера, так крос-медійність ЗМІ породжує нові інтегровані жанри такі, як інфо-тейнмент. Сьогодні поєднання новини з розвагою або гри з навчанням нікого не здивує, і це тільки початок шляху крос-медійних жанрів.  
Сучасні тенденції розвитку крос-медійної журналістики
     Крос-медійна журналістика є своєрідним явищем зі специфічним алгоритмом функціонування, вважається трендом фахової діяльності журналіста, який формує специфічні вимоги до робочого профілю фахівця. Презентуємо чотири форми крос-медійної діяльності: мультиплатформна журналістика, інтра-платформне координування, інтра-платформне продукування і вінчестерна журналістика. Конвергентна журналістика фокусує увагу на організації журналістського процесу, мультимедійна – на комбінуванні форматів, а крос-медійна журналістика презентує медійну філософію, яка бере до уваги насамперед симбіоз основних платформ і координовану роботу команди фахівців. Феномен крос-медіа передбачає новий принцип організації редакцій і діяльності журналістів, а процес підготовки крос-медійного матеріалу істотно змінює робочий профіль журналіста, який має уявляти цілісну концепцію репрезентації крос-медійного матеріалу. Принцип мультиперспективності, на якому ґрунтуються норми підготовки крос-медійного продукту, сприяє генеруванню синегретичного ефекту, що і є основною метою крос-медіа. Значення журналіста, здатного поєднати технічні інновації з традиційними засадами журналістики, для крос-медійної діяльності є пріоритетним, адже відбувається перехід від одноосібної підготовки матеріалів до роботи у команді.
     Активний розвиток медіа-середовища за умов ери масової комунікації сприяв поступовому розширенню цілей журналістики, переростанню первісних форм у новітні форми журналістики, серед яких крос-медійна журналістика вважається сучасним трендом фахової діяльності. Ера дигітальної журналістики веде до розвитку новітніх форматів, які висувають наперед ідеї, спрямовані на правильне поєднання контенту, або мережизацію контенту, з урахуванням вимог, що їх кожен окремий засіб висуває до контенту. Саме такі цілі є базовими і провідними для крос-медійної журналістики, адже вона репрезентує явище, яке виходить за межі простого копіювання контенту і подавання його на різних платформах (на відміну від мультиплатформного продукування). Процес, коли той самий контент з’являється кілька разів, називається репродукуванням, проте крос-медійна журналістика ставить перед фахівцями нові вимоги, серед яких – розуміння специфіки каналу і правильне оцінювання контенту, адже одна тема висвітлюється на різних платформах, транслюється різними каналами послідовно й узгоджено. Вагому роль відіграють такі фактори, як індивідуалізоване ставлення до реципієнта і створення оптимальної форми розкриття певної теми.

     Поява крос-медійної журналістики спричинила хвилю дискусій і призвела до певного термінологічного дисбалансу, адже часто-густо її ототожнюють із конвергентною, мультимедійною або мультиплатформною журналістикою. Журналістська праця змінюється з кожним розширенням можливостей нових медіа, з кожним способом викладу новин, а також від взаємодії громадськості з цими новинами і можливостей швидкого зворотного зв’язку.
     У часи «обмежених медіа» (англ. – era of limited media), журналісти спеціалізувалися на чомусь одному (або преса, або ТБ, або радіо). Зі збільшенням веб-додатків і аудиторій соціальних мереж, суспільство і журналісти усвідомили потенціал взаємопроникнення різних типів медіа, а також нові можливості та переваги «переплетеного суспільства» (англ. – interconnected society).

     Сьогодні журналісти мають безмежні можливості друкувати будь-які обсяги матеріалів, в будь-яких форматах і в будь-який спосіб доставляти інформацію споживачу – це перегукується з прагненнями аудиторії споживати цифровий контент, ділитися ним, коментувати його та змінювати його.

     Такий симбіоз привів до чотирьох головних трендів у сучасній світовій журналістиці:

· традиційні медіа для поширення своєї продукції використовують сайти, веб-додатки і соціальні мережі;

· з традиційними медіа є медіа, що працюють винятково в інтернеті;

· створення власних новин, які набагато популярніші, аніж оригінальні журналістські тексти (комбінують їх з різних джерел або влучно коментують, без жодних намірів стати частиною «медіа»)
· аудиторія відіграє все більшу роль в журналістиці, бо поширює контент у соціальних медіа, додає судження та інтерпретації в коментарях і блогах, а також є першоджерелом відео, фото та інформацій для гарячих новин. На розвиток конвергентної журналістики найбільше впливає практика одночасного застосування різних технік інформування, а також продукування новин так, щоб їх легко було поширити різноманітними платформами.

     Конверге́нція (от лат. convergo «зближую») –процес зближення, схождення (у різних сенсах), компромісів; протилежна дивергенція – це певна неординарність сприйняття, мислення й підходу до вирішення завдань, це здатність залучати й використовувати інформацію. «Конвергенція» досить широке поняття в контексті журналістики.

     Технічна конвергенція. Процес, в якому існуючі технології поєднують з новими, що створює нові медіа і платформи (мобільні додатки, сайти, розширення для браузерів тощо).

     Мультимедійна журналістика. Практичні вміння оброблення новин та їх трансляція за допомогою різних типів медіа.

     Перехресне володіння. Автори, які в ньюз-румах подають однаковий матеріал для різних типів медіа, працюють в одній редакції.

    Співпраця. Дві чи більше редакції  з різними власниками працюють разом над поширенням новин чи для обміну контентом.
     Наукове опрацювання предметної галузі передбачає розмежування термінів і чітке розуміння сутності кожного з них. Поєднують традиційність і сучасність, виконуються за правилами і нормами цифрової ери, характеризуються невпинним розвитком, тож є прикладами дигітальної журналістики. 
     Інтернет-журналістика – різновид журналістики, що передбачає поширення журналістських матеріалів через мережу Інтернет. Близькими є «мережева журналістика», «вебжурналістика», «онлайн-журналістика», «дигітальна журналістика / цифрова журналістика».

     У значенні інтернет-журналістика – це матеріали, що публікуються в онлайн-ЗМІ, тобто у мережевих версіях традиційних ЗМІ, або в самостійних онлайн-виданнях. До інтернет-журналістики відносять блоги, соціальні медіа та інші засоби масової комунікації, що використовуються в Інтернеті, тобто «соціальні медіа».

     З одного боку, інтернет-журналістика диференціювалась як четвертий вид ЗМІ, а з другого саме онлайн-видання поєднали в собі риси всіх інших різновидів медіа. «Нові медіа», «інтернет-ЗМІ», «інтернет-медіа» зазнали відчутного впливу процесів, які унеможливили в багатьох випадках чітке й однозначне окреслення їхніх меж. Онлайн-ресурсами називають мережеві обʼєкти, до яких належать інтернет-видання, індивідуальні авторські проекти, блоги, інтернет-радіо, інтернет-ТБ, новинні агрегатори, дайджести  та інші елементи інтернет-медій.
     Інтернет здатен поєднати всі медіа (аудіо, відео, пресу) усі комунікаційні техніки і методи (усне мовлення, писемні тексти, відео- і аудіоматеріали, телекомунікації, комп’ютерну техніку тощо), які раніше функціонували окремо.
     Таке поєднання уможливило руйнування медіа-кордонів і поширення інформації в глобальному масштабі. Жоден сучасний медіа-ресурс не може дозволити собі залишатися поза інтернетом, адже йдеться про запеклу конкурентну боротьбу за увагу реципієнта. Саме тому найбільш вдалим синонімом до поняття «дигітальна журналістика» вважаємо термін «мережева журналістика», адже під мережевими медіа розуміють «новий тип носіїв інформації, першочергово орієнтований на інтернет, що враховує нюанси нової журналістики» [3].

     Інтегративні тенденції всіх рівнів буття суспільства стали причиною розвитку конвергентної журналістики, як поєднання матеріалу з новою організацією діяльності журналіста, спрямованого не лише на забезпечення комфорту аудиторії, а й на врахування економічних чинників економії коштів і зростання прибутку [4]. Природно, що конвергентна журналістика є різновидом дигітальної журналістики, проте перебуває на попередній сходинці розвитку порівняно з крос-медійною журналістикою, хоча подеколи ці поняття ототожнюють. Хоч конвергентна журналістика також репрезентує матеріал у більше, ніж одному форматі, передбачає багаторазове застосування медіа і використання найбільш потужного потенціалу медіа, проте вона фокусує увагу насамперед на новій організації журналістського процесу, на відміну від крос-медійної журналістики, яка є новою медійною філософією, а не тільки осучаснена форма подання матеріалу. Крос-медійна журналістика акцентує на новому способі мислення, тож конвергентна журналістика є радше специфічним способом діяльності фахівця і більш загальним явищем порівняно з крос-медіа. Конвергентна журналістика є проміжною ланкою між інтернет-журналістикою і крос-медійною журналістикою, її визначальними рисами є інтеграція платформ (зокрема, чи комунікують платформи між собою), злиття інформаційних систем, телекомунікацій і медійних технологій, поєднання громадських цінностей і моральних засад.

     В українській науковій думці залишається  питання про розмежування понять «крос-медійна журналістика» і «мультимедійна журналістика». Варто зазначити, що крос-медійна журналістика передбачає продукування контенту як мінімум для двох або більшої кількості платформ, причому для кожної платформи готують самостійний контент. Якщо йдеться про текст, то, наприклад, для веб-сторінки готують один варіант, а для друкованої версії – інший. Мультимедійна журналістика – це комбінування форматів, зокремау розподілення на різних платформах не є обов’язковою передумовою.

     Отже, крос-медійна журналістика є більш сучасною і розвиненою формою конвергентної журналістики, яка охоплює чотири форми кросмедійної діяльності: мультиплатформна журналістика, інтраплатформне координування, інтраплатформне продукування і вінчестерна журналістика (hard-drive journalism) [5]. Сутність мультиплатформної журналістики полягає у продукуванні того самого сюжету для двох чи більшої кількості платформ одним журналістом або командою журналістів. Щодо мультиплатформної журналістики, то зазначається тільки технічне подання фрагментованого контенту, проте коли йдеться про крос-медіа – це новітня філософія створення журналістського продукту. Вінчестерну журналістику націлено на створення нової версії для сюжету, поданого на іншій платформі. Інтраплатформне координування репрезентує форму журналістської діяльності, яка передбачає узгоджену координацію роботи репортерів                                 і редакторів, котрі працюють на різних платформах, з метою створення                           і поширення якісно нового матеріалу. Інтра-платформне продукування має більшу кількість фахівців, які працюють на різних платформах, з метою охопити якомога більше деталей матеріалу [5].

     Доречно знову згадати про «курку, яка несе золоті яйця» або про «свиню, яка дає молоко, яйця і вовну» (eierlegende Wollmilchsau) і наголосити на тому, що цей фразеологізм означає «щось, що задовольняє всі потреби і має самі переваги». Цікаво, що спочатку цей фразеологізм вживався на позначення процесу переходу до цифрової ери в німецькомовному просторі і лише згодом він закріпився як характеристика феномену крос-медіа [6].

     Крос-медійна журналістика має у своєму арсеналі типові стратегії, або алгоритм функціонування. «Усі канали, як правило, пов’язані між собою на різних рівнях, і саме наявність зв’язку між ними сприяє узгодженню редакційної роботи, тому процес діяльності журналіста стає стратегічним» [7]. Передусім варто зазначити вже згадану так звану передову онлайн-стратегію (Online First Strategy), яку застосовують на початку репрезентації крос-медійного продукту. Відтак діє Second Hour, або «принцип другої хвилі», сутність якого полягає в уточнювальній інформації згодом (як правило, наступного дня) і, здебільшого, у пресі. Цей принцип яскраво ілюструє можливість постійної актуалізації поданого матеріалу, притаманної новітнім медіаї.
     Крос-медійний продукт – це репортаж, який утілює комбінацію всіх засобів і всіх можливостей, тож запорукою успіху крос-медійного продукту є вироблення правильного плану дій, тобто підготовки кожної частини контенту і раціональне розміщення фрагментів контенту на платформах. Адже основним призначенням крос-медійного матеріалу є завантажити всі ментальні процеси реципієнта за допомогою частин контенту, репрезентованих різноманітними формами. Сукупність питань щодо користувача, каналу, платформи, приладу і комунікаційної ситуації утворює таку формулу: контент + контент + прилад = публікація [6].

     Крос-медійна журналістика є «квінтесенцією сучасної журналістики», виступає складником новітніх процесів осучаснення журналістики, має власні ознаки, які роблять її новаторською й оригінальною. Насамперед вона поєднує і репродукує можливості всіх класичних медіа, розвиває власні форми і жанри, які притаманні виключно до дигітальної журналістики і не можуть відтворюватися класичними медіа.  

     Отже, зміни, спричинені дигіталізацією, є незворотними, так звану «точку неповернення» вже перейдено і розвиток триває тільки в одному напрямі. Кожна аналогова форма може мати свій відповідник у мережі. Наприклад, текст, надрукований у газеті, можуть опубліковати у мережі; світлина може мати як аналоговий, так і цифровий формат; аудіо- і відеоматеріали можуть бути оприлюднені як на телебаченні або на радіо (які є класичними медіа), так і у всесвітній мережі. Отже, крос-медійна журналістика є інтерактивною, соціальною, відбувається в реальному часі, а передумовою функціонування такої журналістики є наявність відповідного приладу, здатного відтворити контент різного ґатунку.

     Розвиток новітніх журналістських форм, зокрема крос-медіа, актуалізував потребу розроблення відповідного контенту. Це реалізується через заснування нових редакційних структур, упровадження нових організаційних моделей, через зміни у редакційному менеджменті та розмивання усталених ознак стилів і жанрів. Зазначені зміни потребують раціональної координації діяльності редакцій нового типу – онлайн-редакцій, ньюз-румів, ньюз-десків, конвергентних редакцій тощо. Якщо колись журналісти – представники традиційних ЗМІ (тележурналісти, радіожурналісти, журналісти друкованих видань) конкурували між собою, то тепер доцільним є залучення різнопрофільних фахівців до робочих груп з метою створити якісний, цікавий і привабливий матеріал. Нові медіа потребують нових способів поводження з інформацією, реальність змінюється, тому редакції об’єднують під спільним дахом спеціалістів з усіх можливих галузей; межі між окремими медіа не просто стираються – завдяки інноваційним комп’ютерним і телекомунікаційним технологіям вони (ті медіа) об’єднуються. Симбіоз основних платформ – радіо, телебачення, інтернету  у спільній системі дає змогу раціонально фрагментувати контент, а внутрішньоредакційна організація – координувати роботу команди. Крос-медійна журналістика істотно змінює спосіб комунікації між колегами, що працюють у команді. Від образу такого собі «вовка-самітника» журналіст відходить, стаючи членом команди, який крокує вперед разом з технічними ноу-хау.

     Відповідно, потрібною стає узгоджена співпраця журналістів на кожному етапі підготовки крос-медійного продукту. Основна нова вимога до журналістів полягає в тому, що тепер вони мають виступати одночасно в різних медіа-жанрах, щоб синхронно готувати частини цілісного матеріалу з метою зберегти змістову єдність. Це дає змогу подавати матеріал з різних поглядів, ґрунтуючися на принципі мультиперспективності, який передбачає багатоаспектний підхід до роботи з матеріалом. Такий принцип роботи спонукає до поєднання редакційних ресурсів для успішного й узгодженого планування підготовки контенту і чіткого розуміння, яка частина контенту готується для того чи того типу платформи, в умовах, коли межі між рубриками розмиваються. Успішна внутрішньоредакційна організація передбачає створення спільної технічної інфраструктури, яка є запорукою генерування синергетичного ефекту, що і є основною метою крос-медіа.
     Серед провідних факторів, які є імпульсом до інновацій у журналістиці три основні, а саме: орієнтація на потреби публіки, редакційний менеджмент і виклики нових медіа.

     В ідеалі, журналісти, які продукують крос-медійні матеріали, мають належати до такої групи фахівців, які почуваються «в кожному медіаресурсі як удома», проте таких «крос-медійних аборигенів» ще мало, і це пояснюється тим, що галузь є молодою і маловивченою навіть з практичного погляду. Ще 2007 р. Р. Крейґ у праці «Інтернет-журналістика» передбачив появу так званої «людини-оркестру», або «швидкої допомоги». Хоч автор з іронією ставиться до професіоналізму таких журналістів, які радше є аматорами, проте описаний образ є передбаченням появи уніфікованого або багатопрофільного фахівця, здатного створювати матеріал за будь-яких умов і майже без спеціалізованого обладнання.
     Процес підготовки крос-медійного матеріалу змінює робочий профіль журналіста, ставить перед ним нові вимоги на шляху до «журналіста-універсала», здатного виконувати низку основних і додаткових функцій, для чого вкрай потрібним стає опанування нових технічних засобів і переорієнтація в бік специфічного крос-медійного типу мислення. Це означає, що журналіст має уявляти собі концепцію репрезентації матеріалу крос-медійно – фрагментовано і правильно скомбіновано.

     Звичайно, журналіст, який працює в крос-медійному полі, має поєднувати інновації з традиційними засадами журналістської діяльності. З принципового погляду, будь-яка форма дигітальної журналістики базується на засадах традиційної журналістики і розвиває її кращі традиції в якісно нових виявах і форматах, вона не починається з чистого аркуша. Наприклад, широке вживання сторителінгу в крос-медійних проектах свідчить не тільки про вагому роль тексту в цілісному крос-медійному продукті, а й про потребу традиційних журналістських умінь, які полягають у мистецтві написання текстів.     Сторітелінг в комунікації – це передача необхідних сенсів у формі історії, використання форми історії для того, щоб захопити увагу людини та забезпечити його необхідною мотивацією (розуміється емоційна складова). Тобто, щоб примусити людину виконати якусь дію, необхідно змусити її щось відчувати. Сторітелінг є комплексним способом викликати емоцію у людини, що читає текст.  Для будь-яких форм дигітальної журналістики базове значення має фахівець, його вміння, теоретичні знання і практичні техніки, адже «журналістика створюється журналістами навіть за доби дигіталізації» [6]. Журналістські цінності зберігаються і поєднуються з модерними технологіями, традиційні вміння з інноваційними методами продукування, а журналісти – з публікою (аудиторією).

     Однак новий принцип роботи спричиняє певні проблеми, адже перехід від одноосібної підготовки матеріалів до вимушеної роботи у команді не завжди проходить рівно, до того ж за умови попередньої мономедійної діяльності складним є розуміння специфіки інших медіа і здатність мислити «багатомедійно». Проте проблеми такого ґатунку можна вирішити підвищуючи кваліфікацію журналістів.

     Природно, що технічні зміни зумовлюють структурні зміни, які позначаються на професійних сферах, тому зрушення в журналістській діяльності є індикатором трансформаційних процесів у медіа-системах і між медіа-системами. Журналісти стоять перед потребою нового розуміння своєї професії і глобальних змін у класичних галузях діяльності. Питання про «універсального журналіста» наразі залишається невирішеним, адже для підготовки такої «курки, яка несе золоті яйця» потрібен певний час; поки що універсал є радше винятком, ніж правилом. А що така тенденція є сумнівною, підтверджують фрази на кшталт «Jack of all trades, but master of none» [2], такий собі майстер на всі руки, який «за все береться, але йому нічого не вдається». Вирішальним у роботі журналіста нового покоління є, мабуть, не те, щоб опанувати роботу з кожним медіа-ресурсом, а те, щоб чітко і ясно розуміти специфіку кожного з них і бути добре ознайомленим з усіма новими медіа-форматами.

     Журналістика не є готовим продуктом – це перманентний процес зі своїм перетворенням. Крос-медіа спричиняють зміни відносин між адресантом і адресатом, уможливлюють розроблення динамічних і перспективних тем, індивідуалізують підхід до контенту з урахуванням особливостей цільової групи, для якої його створюють, тому постать журналіста набирає статусу освітянина, який репрезентує інтереси публіки.

     Отже, через дигіталізацію зростає обсяг інформаційного пропонування на медіа-ринку, тому крос-медіа є перспективним і конкурентоспроможним засобом, здатним створити привабливий і якісний матеріал. Крос-медійна журналістика має такі перспективи – новий формат діяльності потребує як організаційних, так і інфраструктурних змін, передбачає оновлення редакційного менеджменту, проте незмінною залишається вимога створення якісного контенту. Ігнорування технічних інновацій і нової ролі аудиторії безсумнівно призведе медіа-компанії до значних втрат.

     Крос-медіа є різновидом новітньої журналістики і репрезентує особливе явище, відмінне від мультиплатформної і конвергентної журналістики, яке складається з чотирьох форм діяльності, має специфічну філософію, особливий алгоритм функціонування, використовує певні стратегії, потребує ретельного планування підготовки контенту і координації діяльності редакцій нового типу, саме тому формує нові вимоги до фахівців.

     Крос-медіа відкривають нові можливості і для продуцента, і для споживача контенту, адже передбачають індивідуалізований підхід до створення і споживання контенту і використовують для цього принцип мульти-перспективності, який передбачає багатоаспектну і якісну репрезентацію матеріалу.

     Під впливом крос-медіа змінюється роль журналіста, який стає освітянином, відходить від образу «вовка-самітника» і перетворюється на «фахівця-універсала», що працює в команді, вільно рухається крізь медіа, добре розуміє специфіку кожного засобу, здатний співпрацювати з кожним з них і мислить крос-медійно.
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