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Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Міжнародне  приватне право» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра,  напряму «Право».
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є відносини, що виникають у сфері забезпечення зовнішньоекономічної діяльності, трудових, сімейних і спадкових відносин  з іноземним елементом, а також міжнародного цивільного процесу.
Міждисциплінарні зв’язки: «Цивільне право», «Сімейне право», «Господарське право», «Трудове право».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Загальна частина міжнародного приватного права.
2. Особлива частина міжнародного приватного права.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Міжнародне приватне право» є розкриття змісту міжнародного приватного права,  сформувати в студента-юриста цільне уявлення про міжнародне приватне право, про поняття, способи регулювання майнових відносин з іноземним елементом, дати максимально повні знання про регулювання відносин приватноправового характеру, а також про єдність і протиріччя існуючих у світі правових систем.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародне право» є  формування у студентської молоді цілісного уявлення про міжнародні відносини, поглиблення знань з історії розвитку правових систем та міжнародних інституцій, вироблення   вміння  орієнтуватися  у  складних  процесах формування правової та політичної культури, вміння вирізняти особливе та загальне в правничому та політичному розвиткові держав, міжнародних організацій, націй та народів що борються за свою незалежність.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати: основні галузі нормативного регулювання міжнародного приватного  права, особливості сучасного міжнародного приватного права, основні поняття, галузі, інститути та норми міжнародного приватного права, джерела і суб’єкти міжнародного приватного права, положення чинних міжнародних конвенцій та договорів. 

вміти: аналізувати й вирішувати юридичні проблеми в сфері міжнародних приватних відносин, оволодіти навичками ведення дискусій для вирішення цивільно-правових спорів з іноземним елементом, вирішувати юридичні казуси; складати основні цивільно-правові документи, які застосовуються у сфері міжнародних приватних правовідносинах(договорів, позовів і ін.).
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 81 години/2 кредити ECTS.

Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Поняття, специфіка й основні види джерел міжнародного приватного права. Предметміжнародного приватного права. Співвідношення міжнародного приватного права з міжнародним публічним правом. Співвідношення міжнародного приватного права з європейським правом та європейським приватним правом.

Методи регулювання відносин у міжнародному приватному праві. Колізійний метод і колізійні норми. Матеріально-правовий метод і матеріально-правові норми.

Подвійний характер джерел міжнародного приватного права. Конституція України про

співвідношення міжнародного договору й внутрішнього закону.

Міжнародні договори як джерело міжнародного приватного права. Проблема трансформації міжнародно-правових норм у національну правову систему. Роль і місце міжнародних і міжурядових організацій у розвитку й кодифікації норм міжнародного приватного права.

Багатосторонні конвенції, що містять уніфіковані правові норми. Модельні закони як форма уніфікації правових норм. Види міжнародних договорів. Договори (конвенції) про надання правовоїдопомоги. Конвенція держав-членів СНГ про правову допомогу й правові відносини по цивільних,сімейних і кримінальних справах (1993).

Договори (конвенції) України в окремих сферах міжнародного приватного права. Участь України в багатосторонніх угодах універсального характеру.

Гаазька конвенція з міжнародного приватного права і її роль у формуванні джерел

міжнародного приватного права.

Внутрішнє законодавство як одне із джерел міжнародного приватного права. Особливості законодавства в сфері міжнародного приватного права. Закон України «Про міжнародне приватнеправо». Нормативні акти України, які містять норми міжнародного приватного права: загальнахарактеристика.

Судова й арбітражна практика, прецедент як джерело міжнародного приватного права.

Міжнародний звичай. Торговельні звичаї: поняття і їх роль у міжнародній торгівлі й сфері торговельного мореплавства. Звичаї ділового обороту як джерела міжнародного приватного права.

Колізійна норма та її елементи (обсяг колізійної норми й колізійна прив'язка). Види колізійнихнорм. Односторонні і двосторонні колізійні норми. Альтернативні, кумулятивні та субсидіарні колізійні норми.Проблема узагальнення колізійних норм.

Типи колізійних прив'язок. Особистий закон (Lex personalis) і його варіанти: національний закон(Lex patriae), закон місця проживання особи (Lex domicilii). Закон «національності» юридичної особи(Lex societatis). Закон місцезнаходження речі (Lex rei sitae). Закон, обраний сторонами правочину (Lexvoluntatis). Закон місця вчинення акту (Lex loci actus) і його види: закон місця вчинення договору (Lexloci contractus), закон місця виконання зобов'язання (Lex loci solutions), закон місця вчинення шлюбу(Lex loci celebrations), форма правочину, довіреності. Закон країни продавця (Lex venditoris). Законмісця вчинення правопорушення (Lex loci delicti commissi). Закон валюти боргу (Lex monetae). Законсуду (Lex fori). Закон прапора (Lex flagi).

Тлумачення колізійної норми. Сутність проблеми кваліфікації. Теорія про «конфлікт

кваліфікації». Вирішення конфлікту кваліфікацій. Проблеми тлумачення колізійної норми та

правова кваліфікація відповідно до закону України «Про міжнародне приватне право».

Встановлення змісту норм іноземної держави. Проблема «відносин, що кульгають,» у міжнародномуприватному праві.

Автономія волі у міжнародному приватному праві. Застосування імперативних норм. Застосування права держави з множинністю правових систем.

Застереження про публічний порядок. Негативне та позитивне застереження. Поняття

публічного порядку. Обхід закону в міжнародному приватному праві. Наслідки обходу закону відповідно до закону України «Про міжнародне приватне право».

Зворотне відсилання та відсилання до права третьої держави. Правові режими в міжнародному приватному праві. Національний режим. Режим найбільшого

сприяння. Спеціальний режим.Взаємність та реторсії у міжнародному приватному праві.

Змістовий модуль 2. Поняття та види суб’єктів міжнародного приватного права. Поняття й правове регулювання статусів іноземного громадянина й особи без громадянства. Права іноземних громадян і осіб без громадянства, врегульовані нормами міжнародного приватного права. Цивільна правоздатність і дієздатність іноземних громадян і осіб без громадянства в Україні. Правовий статус біженців. Правоздатність і принцип національного режиму. Визначення дієздатності фізичних осіб на основі «особистого закону», проблеми усунення колізій. Цивільна правоздатність і дієздатність українських громадян за кордоном. Колізійні норми щодо правового статусу фізичних осіб відповідно до закону України «Про міжнародне приватне право».

Юридичні особи як суб'єкти міжнародного приватного права. Визначення «національності» юридичної особи. Місце знаходження та місце діяльності юридичної особи. Значення факту приналежності юридичної особи до певної держави. Транснаціональні корпорації. Офшорні зони. Види офшорних зон. Правосуб'єктність іноземних юридичних осіб, їх правовий статус в Україні. Правовий статус українських юридичних осіб за кордоном. Підприємства з іноземнимииінвестиціями в Україні. Держава як учасник приватноправових відносин. Види правовідносин за участю держави. Особлива правосуб'єктність держави в майнових відносинах. Державний суверенітет і імунітет держави. Види імунітету держави. Судовий імунітет держави. Імунітет власності держави. Правовий режим цивільно-правових правочинів, вчинених державою. Теорії абсолютного, функціонального й обмеженого імунітету держави: тенденції розвитку в Україні та за кордоном.

Загальні питання права власності у відносинах з “іноземним елементом” за законодавствомУкраїни. Колізійні питання права власності у міжнародному приватному праві. Підстави набуття та захист права власності у міжнародному приватному праві. Право власності на рухомі та нерухомі речі.

Колізійні питання права власності за законодавством України. Виникнення та припинення права власності. Право власності на рухоме майно, яке перебуває в дорозі. Захист права власності та інших речових прав. Колізійні норми щодо прав інтелектуальної власності. Міжнародно-правова охорона авторського права. Міжнародно-правова охорона суміжних прав. Основні положення Всесвітньої конвенції про авторське право 1952 року.

Поняття правочину з іноземним елементом. Поняття зовнішньоекономічного контракту. Форма зовнішньоекономічного контракту. Застосування правових звичаїв при формулюванні умов зовнішньоекономічного контракту. Порядок укладення зовнішньоекономічного контракту.

Припинення дії зовнішньоекономічного контракту та підстави визнання його недійсним.Міжнародний комерційний правочин. Методи регулювання правочинів з іноземним елементом. Матеріальний і колізійний метод. Типові умови купівлі-продажу й типові контракти. Звичаї. Міжнародні торговельні терміни.

Значення їхнього тлумачення. Уніфікація й систематизація міжнародних торговельних термінів. «Інкотермс». Поняття зобов’язального статуту та сфера його дії. Колізійні норми щодо правочинів, довіреностей, позовної давності відповідно до закону України «Про міжнародне приватне право». Конвенція про позовну давність у міжнародній купівлі-продажу товарів 1974 р.

Колізійні норми зобов’язального права відповідно до закону України «Про міжнародне

приватне право». Вибір права за згодою сторін договору. Право, що застосовується до договору споживання.

Міжнародна купівля-продаж як основний вид зовнішньоекономічних угод. Поняття міжнародної купівлі-продажу. Укладання договору міжнародної купівлі-продажу. Форма й зміст договору. Виконання умов договору. Колізійні проблеми відповідальності за невиконання або неналежне виконання договору міжнародної купівлі-продажу. Універсальні міжнародні конвенції по купівлі-продажу. Уніфікація норм, що регулюють відносини в зовнішньоторговельному обігу.

Конвенція ООН 1980 р. «Про договори міжнародної купівлі-продажу товарів» (Віденська конвенція).
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – іспит
5. Засоби діагностики успішності навчання – усні опитування на семінарських
заняттях, письмова відповідь на питання лекційного заняття; участь в конференціях, семінарах, круглих столах, виконання модульних контрольних робіт, індивідуальних завдань, складання іспиту.

