Вимоги до студентських презентаційних робіт та порядок виконання
Требокания к студенческим работам 

Для проведения аналитической работы необходимо выдрать университет одной из стран Европы или Америки, Азии, Австралии, Африки. Желательно, чтобы в университете была подготовка по профессиональному профилю (социолог, социальный работник, социальная реабилитация и т.д.) 
Рассмотрев материалы официального сайта университета, статей, справочных материалов и других источников, описать учебный процесс в выбранном вами университете, его структуру и особенности.
Сравнить основне характеристики ученого процесса в университете Шяуляйя и выбраного вами университета.
По материалам исследования подготовить презентацію.

Заметки
Обуче́ние (в педагогике) — целенаправленный педагогический процесс организации и стимулирования активной учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению ЗУН (знания, умения, навыки), развитию творческих способностей и нравственных этических взглядов. Обучение — вид учебной деятельности, в которой количество и качество элементов знаний и умений ученика доводятся до должного уровня (среднего, эталонного, возможного), составляющего цель обучения. 
Процесс обучения в высшей школе определяется внешними (объективными) и внутренними (субъективными) факторами К внутренним факторам следует отнести личностные черты студента: особенности его темпераменте НТУ, характера, мышления, памяти, познавательных возможностей, способностей, мотивацию учения, опыт, уровень знаний, стиль учебно - познавательной деятельности К внешним факторам относят изм исторических и методы обучения, уровень профессиональной подготовки преподавателя, условия обучения в высшем учебном заведении, социальное окружение студента.

