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[bookmark: _Hlk64940866]Виконавче провадження – це завершальна стадія судового провадження, яка спрямована на відновлення порушених прав і свобод людини і громадянина.  Виконання судових рішень пов’язане з невід’ємним елементом права кожної людини на судовий захист. Це стадія судового провадження, яка має дуже важливе значення, оскільки забезпечує втілення законів у життя. Якщо рішення суду не виконане, то втрачається сенс правосуддя, зводиться нанівець робота суддів, адвокатів, прокуратури.
Предметом вивчення навчальної дисципліни виступає сукупність суспільних відносин, які складаються в процесі здійснення виконавчого провадження в Україні.
Міждисциплінарні зв’язки. Виконавче провадження вивчається після курсів «Теорія держави та права», «Судові та правоохоронні органи», «Конституційне право України», «Цивільне процесуальне право України», «Кримінальне процесуальне право України», «Сімейне право України»,  що дозволяє використати набуті загальнотеоретичні знання. 
Мета навчальної дисципліни полягає у формуванні теоретичних знань та практичних навичок щодо правового регулювання суспільних відносин, які складаються в процесі здійснення виконавчого провадження в Україні.
Основними завданнями вивчення дисципліни “Виконавче провадження» є: засвоєння студентами основних понять, інститутів, принципів та джерел виконавчого провадження з тим, щоб набути навичок застосувати отримані знання на практиці.
	Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати :
· організаційно-правовий зміст, сутність та значення інституту виконавчого провадження;
· систему органів та осіб, які здійснюють примусове виконання судових рішень і рішень інших органів; 
· зміст виконавчих документів та процедури їх виконання; 
· строки у виконавчому провадженні; 
· процесуальні особливості діяльності кожного із учасників виконавчого провадження; 
· загальні умови та порядок здійснення виконавчого провадження; 
· порядок фінансування виконавчого провадження; 
· розподіл стягнутих з боржника грошових сум; 
· порядок звернення стягнення на майно боржника; 
· особливості виконання рішень немайнового характеру;  
· порядок звернення стягнення на заробітну плату, пенсію, стипендію та інші доходи боржника; 
· оскаржувати рішення, дії або бездіяльність виконавців та посадових осіб органів державної виконавчої служби; 
· особливості відповідальності у виконавчому провадженні; 
· порядок виконання рішень стосовно іноземців, осіб без громадянства та іноземних юридичних осіб; виконання рішень іноземних судів; 
· перелік майна, на яке не може бути звернено стягнення за виконавчими документами; 
· проблемні питання, які виникають при виконання рішень національних судів та міжнародних судових інстанцій; 
· особливості виконавчого провадження в інших країнах світу.
вміти : 
· вирішувати професійні завдання з виконання судових рішень і рішень інших органів (посадових осіб), володіти основними професійними компетенціями щодо даного виду роботи; 
· застосовувати сучасні методи дослідження й аналізу обов’язкових елементів і етапів виконання судових рішень і рішень інших органів (посадових осіб), а також методичні прийоми їх здійснення, у тому числі під час ведення і використання спеціального моніторингу судових рішень України, Європейського Суду з прав людини та актів законодавства і міжнародних договорів України;
· поставити завдання та організувати наукові дослідження з питань, що вирішуються на стадіях виконавчого провадження;
· правильно складати необхідні процесуальні документи з питань виконавчого провадження.

















ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ВИКОНАВЧЕ ПРОВАДЖЕННЯ»

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
МОДУЛЬ 1. ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИ ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ. СУБ'ЄКТИ ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ

Тема 1. Виконавче провадження: поняття й сутність
Поняття виконавчого провадження та його місце в системі права України. Виникнення системи примусового виконання судових рішень і розвиток виконавчого провадження в Україні.	Принципи виконавчого провадження.	Джерела правового регулювання виконавчого провадження.
	
Тема 2. Система органів та осіб, які здійснюють примусове виконання рішень
Органи та особи, які здійснюють примусове виконання рішень. Міністерство юстиції України. Департамент державної виконавчої служби Міністерства юстиції України, його правовий статус та структура. Управління державної виконавчої служби. Відділи державної виконавчої служби. Підвідомчість виконавчих проваджень та утворення виконавчих груп.

Тема 3. Державний виконавець - посадова особа державної виконавчої служби
Державний виконавець як суб'єкт виконавчого провадження. Права та обов'язки державного виконавця. Порядок вступу державного виконавця на державну службу. Гарантії незалежності та фінансове забезпечення державного виконавця. 

Тема 4. Приватний виконавець - суб'єкт незалежної професійної діяльності
Приватний виконавець як суб'єкт виконавчого провадження. Вимоги до осіб, які мають намір займатись приватною виконавчою діяльністю. Вимоги до офісу приватного виконавця. Страхування цивільно-правової відповідальності приватного виконавця. Підстави та порядок зупинення або припинення діяльності приватного виконавця. Помічник приватного виконавця: вимоги, повноваження. Органи самоврядування приватних виконавців: порядок формування, структура та повноваження. Контроль за діяльністю приватного виконавця. 

Тема 5. Учасники виконавчого провадження
Класифікація суб'єктів виконавчого провадження. Правовий статус сторін виконавчого провадження та їхніх представників. Участь прокурора у виконавчому провадженні. Залучення експерта, спеціаліста, перекладача, а також суб'єкта оціночної діяльності - суб'єкта господарювання. Відводи у виконавчому провадженні Залучення до виконавчого провадження понятих, працівників поліції, представників органів опіки і піклування, інших органів та установ.
 
МОДУЛЬ 2. ЗАГАЛЬНІ УМОВИ ТА ПОРЯДОК ЗДІЙСНЕННЯ ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ

Тема 6. Підстави звернення до примусового виконання судових рішень та рішень інших органів (посадових осіб)
Поняття виконавчих документів та їх види. Вимоги до виконавчих документів. Виправлення помилки у виконавчому документі. Визнання виконавчого документа таким, що не підлягає виконанню. Строки пред'явлення виконавчих документів до виконання та їх поновлення. 

Тема 7. Порядок здійснення виконавчого провадження
Початок примусового виконання рішення. Фінансування виконавчого провадження. Відкладення проведення виконавчих дій, зупинення виконавчого провадження. Відстрочка або розстрочка виконання, встановлення чи зміна способу і порядку виконання рішення. Повернення виконавчого документа стягувачу. Поняття і підстави закінчення виконавчого провадження. Відновлення виконавчого провадження. Розподіл стягнутих з боржника грошових сум. 

Тема 8. Автоматизована система виконавчого провадження. Джерела інформації про боржника
Порядок організації та роботи Автоматизованої системи виконавчого провадження. Єдиний реєстр боржників. Єдиний реєстр боржників аліментів. Єдиний реєстр приватних виконавців України. Перелік реєструючих установ (реєстрів) і порядок отримання виконавцем інформації про боржника та членів його родини. 

МОДУЛЬ 3. СПЕЦІАЛЬНА ЧАСТИНА ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ

Тема 9. Звернення стягнення на майно боржника - фізичної особи
Загальні засади звернення стягнення на майно боржника. Арешт і вилучення майна боржника. Зберігання арештованого майна боржника. Оцінка майна боржника. Порядок і умови звільнення майна боржника з-під арешту. Звернення стягнення на кошти боржника в національній та іноземній валюті, виконання рішень при обчислені боргу в іноземній валюті. Звернення стягнення на нерухоме майно. Звернення стягнення на заставлене майно. Звернення стягнення на майно боржника, яке перебуває у інших осіб. Особливості реалізації цінних паперів, дорогоцінних металів та каміння тощо. Виконання рішень про конфіскацію майна. 

Тема 10. Звернення стягнення на доходи боржника - фізичної особи, фізичної особи - підприємця, юридичної особи
Загальні умови звернення стягнення на доходи боржника - фізичної особи. Звернення стягнення на допомогу по державному соціальному страхуванню та соціальну допомогу інвалідам з дитинства. Кошти, на які не може бути звернено стягнення. Особливості звернення стягнення на майно боржника - юридичної особи. 

Тема 11. Примусове виконання рішень про стягнення аліментів
Порядок примусового виконання рішень про стягнення аліментів. Порядок обчислення розміру заборгованості зі сплати аліментів і видача довідок про наявність заборгованості зі сплати аліментів. Тимчасові обмеження прав громадян у разі наявності заборгованості зі сплати аліментів: підстави, порядок застосування, припинення. Притягнення боржників до адміністративної та кримінальної відповідальності, застосування до боржників додаткових штрафних санкцій за невиконання рішень про стягнення аліментів. 

Тема 12. Виконання рішень у немайнових спорах
Загальні засади виконання рішень про обов'язок вчинити певну дію або утриматися від її вчинення. Виконання рішення про встановлення побачення з дитиною, про усунення перешкод у побаченні з дитиною. Виконання рішення про виселення боржника. Виконання рішення про вселення стягувача. Виконання рішення про поновлення на роботі. Виконання рішення про відібрання дитини. 

Тема 13. Реалізація майна боржника. Оформлення результатів електронних торгів
Порядок реалізації арештованого майна. Особливості реалізації рухомого майна. Особливості реалізації нерухомого майна. Організатор електронних торгів ДП «СЕТAM» (Open Market). Безоплатна передача майна: підстави, порядок. Оформлення результатів електронних торгів. 

[bookmark: _Hlk64951280]Тема 14. Оскарження рішень, дій або бездіяльності виконавців і посадових осіб органів державної виконавчої служби. Відповідальність у виконавчому провадженні 
Відповідальність у виконавчому провадженні. Оскарження рішень, дій або бездіяльності виконавців та посадових осіб органів державної виконавчої служби. Відповідальність за невиконання рішення, що зобов’язує боржника вчинити певні дії, та рішення про поновлення на роботі. Відповідальність за невиконання законних вимог виконавця та порушення вимог Закону України «Про виконавче провадження».

Тема 15. Виконання рішень стосовно іноземців, осіб без громадянства та іноземних юридичних осіб. Виконання рішень іноземних судів i міжнародних судових інституцій
Формування транснаціонального виконавчого процесу як різновиду виконавчого процесу. Виконавче провадження з іноземним елементом. Виконання рішень іноземних судів і арбітражів в Україні та судів України за кордоном. Міжнародний досвід виконання судових рішень. Виконання рішень Європейського суду з прав людини. 
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