АНОТАЦІЯ
НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ЕКОЛОГИЧНЕ ПРАВО»
Курс „Екологічне право” спрямований на розширення здобувачами вищої освіти теоретичних знань і формування у них практичних вмінь та навичок щодо самостійного розв’язання проблем, які виникають у процесі реалізації норм екологічного законодавства, щодо регулювання відносин у сфері використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища та забезпечення екологічної безпеки громадян. В умовах інтеграції до світових процесів вирішення екологічних проблем, адаптації вітчизняного екологічного законодавства до законодавства Європейського Союзу, гармонізації із екологічним законодавством зарубіжних країн, формування нових стратегічних засад національної екологічної політики, викладання спеціального курсу дозволить підготувати високопрофесійних фахівців, здатних брати участь в удосконаленні системи екологічного законодавства та його окремих галузей, інститутів і підінститутів, сприяти при прийнятті виважених екологічно значимих рішень, формувати ефективне застосування положень екологічного законодавства у природоохоронній, правоохоронній та правозахисній практиці.  
Основними завданнями вивчення дисципліни “Екологічне право” є розвиток у здобувачів вищої освіти еколого-правового світогляду, спеціального еколого-правового мислення, закріплення необхідних юридичних знань з метою вирішення конкретних питань їх майбутньої практичної діяльності щодо захисту екологічних прав людини,  забезпечення правопорядку у процесі реалізації екологічної політики держави.
Під час вивчення курсу “Екологічне право” здобувачу вищої освіти належить опанувати відповідну сукупність знань, вмінь і навичок. Здобувачам вищої освіти необхідно ознайомитися з положеннями Конституції України, вивчити   законодавчі акти – Закон України “ Про охорону навколишнього природного середовища”, “Про тваринний світ”, “Про мисливство та полювання”, “Про природно-заповідний фонд України”, Земельний кодекс України,  Водний кодекс України, Лісовий кодекс України, Кодекс про надра та інші. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі вищої освіти повинні:
 знати: проблеми науки; чинне екологічне законодавство; основні принципи і завдання екологічного права; законодавчі засади раціонального природокористування; організаційно-правові заходи охорони об’єктів природи; види юридичної відповідальності за порушення екологічного законодавства; положення Конституції України, систему та зміст міжнародного законодавства та законодавства України, здатних регулювати відносини у галузі використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища та забезпечення екологічної безпеки, в тому числі положення земельного, водного, лісового, фауністичного, гірничого, атмосферно-охоронного, природно-заповідного, курортного, рекреаційного законодавства, законодавства про екологічну мережу України, законодавства у сфері забезпечення екологічної безпеки України, Законів України “Про охорону навколишнього природного середовища”, “Про основи національної безпеки”, „Про екологічний аудит”, ”Про екологічну експертизу” та інших, підзаконних актів – указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів Міністерства охорони навколишнього природного середовища України та інших центральних органів виконавчої влади, які врегульовують екологічні відносини;
вміти: правильно тлумачити та застосовувати еколого-правові норми; використовувати знання для вирішення практичних завдань; здійснювати юридичний аналіз обставин для кваліфікації екологічних відносин; правильно застосовувати роз’яснення судових та інших органів у процесі застосування норм екологічного права; аргументувати власну точку зору та прийняття рішення за конкретним завданням; застосовувати одержані теоретичні знання щодо правового регулювання відносин в галузі використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища та забезпечення екологічної безпеки на практиці; самостійно вирішувати практичні завдання, використовуючи положення відповідних нормативно-правових актів; правильно визначати предмет та об’єкт еколого-правового конфлікту, обсяг прав та обов´язків суб’єктів екологічних відносин, визначати правовий механізм їх реалізації в конкретних ситуаціях.

