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Метою навчальної дисципліни «Актуальні проблеми господарського права та процесу» с опанування студентами основних проблем господарського права та процесу, господарських та господарських процесуальних відносин з урахуванням специфіки правового забезпечення, системне опрацювання студентами актуальних питань здійснення правосуддя в господарських справах, визначення напрямків удосконалення положень господарського та господарського процесуального законодавства. 
По завершенню вивчення дисципліни «Актуальні проблеми господарського права та процесу» студенти зможуть: 
- самостійно орієнтуватися у чинному господарському та господарському процесуальному законодавстві та юридичній літературі; 
- вірно давати належну правову і соціально-економічну оцінку юридичним конструкціям та правильно користуватися правовою термінологією; 
- виділяти та аналізувати коло відносин, які регулюються нормами господарського права та процесу; 
- самостійно вирішувати колізійні питання, пов'язані із застосуванням господарсько-правових норм та розв'язувати ситуаційні завдання; 
- орієнтуватися в особливостях правового регулювання господарської процесуальної діяльності; 
- знати та ефективно користуватися правами за виконувати обов’язки представника сторони при розгляді справ в господарських судах, складати господарські процесуальні документи належним чином; 
- самостійно розв’язувати ситуаційні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій; 
- своєчасно визначати проблеми правового регулювання господарсько-правових відносин в Україні, складати кваліфіковані юридичні висновки, документи та ефективно забезпечувати захист прав суб’єктів господарювання, керуючись нормами процесуального та матеріального права; 
- тлумачити чинне господарське та господарське процесуальне законодавство й правильно застосувати йото при вирішенні практичних завдань.
