АНОТАЦІЯ

НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«БАНКІВСЬКЕ ПРАВО»

Система банківського права будується на підставі поділу її норм на групи залежно від особливостей регульованих нею окремих видів суспільних відносин. Загальна частина включає норми, які закріплюють загальні, принципові положення банківського права і його статутні інститути (поняття, принципи, джерела банківського права, правове становище національного банку України та інших банків, сутність і функції банківської системи України). До особливої частини належать норми, що регулюють основні функціональні інститути банківського права, за допомогою яких безпосередньо здійснюється банківська діяльність. Особлива частина банківського права об’єднує такі інститути: договір банківського рахунку, банківське кредитування, охорона банківської таємниці, валютні операції банків та ін. Як інструмент вивчення фінансово-кредитного механізму банківське право спрямоване на забезпечення раціонального і ефективного функціонування банківської системи в державі, сприяння розвитку кредитної системи, становлення правових основ розрахунків та валютних відносин на території України.

Предметом вивчення дисципліни є суспільні відносини, які виникають у процесі організації, функціонування і розвитку банківської системи України, охоплюють банківську діяльність і банківську справу, якою безпосередньо займається Національний банк України, банки та фінансово-кредитні установи, а також відносини, що регулюються нормами права в інтересах громадянина, банків та держави.

Метою курсу є формування у студентів комплексу професійних знань з теоретичних основ сучасного правового регулювання банківської діяльності в України; усвідомлення сутності основних понять і категорій банківського законодавства; прищеплення студентам практичних навичок щодо надання юридичних послуг; набуття і закріплення умінь використання методів, способів та інструментів регулювання банківських правовідносин. 

Завдання курсу – вивчення основних принципових положень банківського права, ознайомлення з особливостями правового регулювання відносин, які виникають між суб’єктами банківського права, набуття навичок застосування правових норм з урахуванням специфіки основних напрямів комерційної діяльності безпосередньо в сфері банківських правовідносин.

У результаті вивчення курсу студент повинен знати:

загальні положення про банківське право України;

шляхи вдосконалення функціонування банківської системи;

правове положення національного банку України та інших банків;

правові засади грошового обігу і розрахунків;

особливості регулювання кредитних правовідносин;

загальну характеристику національного валютного законодавства;

основи банківського права розвинутих зарубіжних країн;

особливості оподаткування банківської діяльності.

Студент, оволодівши основами банківського права, повинен вміти:

орієнтуватися у фінансово-правових актах, які врегульовують діяльність банків та фінансово-кредитних установ;

вміло тлумачити чинне банківське законодавство;

правильно застосовувати норми банківського права;

складати правові документи та ділову документацію в галузі банківського права.

