АНОТАЦІЯ

«Безпека бізнесу» є дисципліною, яка сприяє підготовці фахівців у сфері правоохоронної діяльності. Студенти отримують теоретичні знання і практичні навички щодо забезпечення безпеки бізнесу та дослідження актуальних проблем безпекознавчої компоненти підприємницьких структур. Фахівці з правоохоронної діяльності володіють знаннями щодо особливостей системи забезпечення безпеки бізнесу, проведення діагностики та оцінки безпеку бізнесу в практичній діяльності та шляхів зміцнення. По завершенню вивчення дисципліни «Безпека бізнесу» студенти можуть обґрунтовано використовувати професійно профільовані знання щодо забезпечення безпеки бізнесу у професійній сфері на основі системного підходу. А також ідентифікувати загрози і ризики безпеки бізнесу та її складових, шляхом використання аналітичних методів і методів моделювання.
Мета дисципліни – вивчення основних понять, форм та способів захисту бізнесу юридичними засобами, фізичними та технічними методами на основі правових норм, правовим регулюванням відносин між суб'єктами підприємницької діяльності. 
Безпека бізнесу на сьогоднішній день, як перше видання подібного роду в Україні надає відповідні поради щодо підвищення ефективності управління бізнесом та його захисту, надає вичерпну інформацію стосовно діяльності страхових організацій і тієї допомоги, яку вони можуть надати реальному бізнесу.
Дана дисципліна ставить за мету озброїти промисловців і підприємців методикою захисту власного життя та здоров'я близьких і рідних, містить поради щодо налагодження партнерських відносин з колегами по бізнесу й іншими людьми.
Завдання дисципліни - спираючись на чинне законодавство України, автори даної дисципліни дають рекомендації щодо ефективної протидії промисловому шпигунству, коректного ведення конкурентної боротьби  та оптимальної взаємодії із правоохоронними й приватними охоронними структурами. 

Тематика тем курсу
1. Поняття, зміст та потенційні загрози безпеці бізнесу.
2. Проблеми законодавчого регулювання безпеки бізнесу.
3. Фізична безпека та технології захисту.
4. Основи фінансової та економічної безпеки
5. Безпека вутрішньоофісної роботи. Протидія розкраданням, шахрайству, витоку інформації
6. Правові та організаційні основи забезпечення захисту інформації в комп'ютерних мережах. Основні методи захисту
7. Фінансові шахрайства, тактика їx попередження в сфері бізнесу
8. Завдання та функції служби безпеки, охоронних підрозділів (працівників) по захисту  економічних інтересів 
9. Ділова розвідка як підсистема безпеки бізнесу
10.  Взаємодія з правоохоронними органами по забезпеченню безпеки бізнесу
