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Тема. Предмет фінансової науки. Суть і функції фінансів
1. Фінанси як наука та галузь знань.

2. Необхідність та сутність фінансів.

3. Функції і роль фінансів.
4. Моделі фінансових відносин у суспільстві.
Навчальна мета – розкриття змісту фінансів, їх ролі і значення в економіці країни.
1. Фінанси як наука та галузь знань

У суспільно-історичних реаліях фінансова наука постає у трьох виявах:

· як певна сукупність знань, відомостей, інформації про фінанси;

· діяльність, пов’язана з продукуванням знань про фінанси;

· сукупність колективів, інститутів, установ і підрозділів, які забезпечують здійснення фінансової наукової діяльності.

Розглядаючи фінансову науку як сукупність знань, відомостей, інформації про фінанси, до її складу включають гіпотези, теорії, закони, тенденції, принципи, постулати, методи, категорії, поняття, наукові проблеми, наукові факти, завдання тощо. Характеризуючи фінансову науку як діяльність, пов’язану з продукуванням знань про фінанси, до її складу відносять суб’єкти (вчені-фінансисти, спеціалісти), цілі (дослідження теоретичних і практичних засад функціонування фінансів у суспільстві), функції (опис, пояснення, прогноз), засоби (інформація, обладнання, устаткування), методи (правила, прийоми, понятійний апарат, теорії, концепції тощо), форми (теоретизування, експериментування тощо), об’єкти (грошові фонди, фінансові ресурси, грошові доходи і нагромадження, видатки, витрати), результати фінансової наукової діяльності (сукупність наукових знань і наукові прогнози). Розглядаючи фінансову науку як сукупність колективів, інститутів і підрозділів, які забезпечують здійснення фінансової наукової діяльності, розуміють ті суб’єкти, які безпосередньо виконують наукові дослідження. В Україні такими суб’єктами є наукові підрозділи Національної академії наук України, Науково-дослідний фінансовий інститут при Міністерстві фінансів України (МФУ), науково-дослідні установи і підрозділи міністерств, відомств, закладів вищої освіти тощо, фінансова наукова робота яких є функціональним завданням, а для їхніх працівників професійною діяльністю.

Таким чином, фінансова наука – це спеціалізована галузь наукових знань, наукова діяльність, спрямована на вивчення фінансів у теоретичному і практичному аспектах, а також форм організації і функціонування їхніх окремих інститутів.

Структура фінансової науки:

· історико-теоретичні науки (історія фінансів, теорія фінансів тощо);

· науки управлінського циклу (наприклад, фінансовий менеджмент);

· прикладні науки (бюджетна система, податкова система, казначейська справа, фінанси підприємств тощо).

Особливість фінансової науки – її теоретико-прикладний характер. Вона покликана формулювати теоретичні концепції і моделі фінансів, обґрунтовувати відповідні фінансові явища, обслуговувати практичні потреби регулювання суспільних відносин, сприяти удосконаленню фінансового законодавства і фінансової практики. Тому фінансові наукові знання відрізняються конкретністю, точністю, виражаються у логічно пов’язаних, формалізованих поняттях, категоріях, наукових конструкціях.

Суб’єкти фінансової науки – вчені, наукові працівники, науково-педагогічні працівники, наукові установи, наукові організації, заклади вищої освіти, громадські організації у сфері фінансової наукової діяльності. Об’єкт фінансової науки, як й інших економічних наук, – суспільство. Під час визначення об’єкта пізнання необхідно враховувати те, що будь-яке фінансове явище, процес або відношення об’єктивної фінансової реальності може бути об’єктом дослідження. Отже, об’єкт дослідження фінансової науки – це процес або явище фінансової теорії і практики, що породжує проблемну ситуацію і обране для вивчення. Безпосередніми об’єктами фінансової науки можуть бути:

· фонди коштів (централізовані – державні і місцеві бюджети, Пенсійний фонд України (ПФУ), фонди загальнообов’язкового державного соціального страхування (ФЗДСС), державні резерви, державний кредит; децентралізовані – фонди і резерви міністерств, відомств, центральних установ, відділів та управлінь місцевих державних адміністрацій, виконавчих комітетів місцевих рад, підприємств, організацій та установ усіх форм власності);

· капітал та фінансові ресурси суспільства, держави, суб’єктів господарювання, адміністративно-територіальних формувань;

· грошові доходи і нагромадження (виручка від реалізації продукції, надання послуг, грошові надходження від інших видів діяльності, прибуток, амортизація тощо);

· конкретні види податків, зборів, неподаткових надходжень до бюджетів;

· всі види видатків, витрат;

· всі види фінансових планів та їхні показники тощо.

Таким чином, усе те, на що спрямована діяльність дослідника і що протистоїть йому як об’єктивна фінансова реальність, є об’єктом фінансового дослідження.

Предмет фінансового дослідження – теоретичне відтворення об’єктивної фінансової дійсності, тих суттєвих зв’язків та відношень, які підлягають безпосередньому вивченню у процесі фінансового наукового дослідження і е головними, визначальними для конкретного дослідження. При визначенні предмета фінансової науки в об’єкті пізнання виділяється певна його частина, яка входить у предмет науки не цілком, а лише тією її стороною, що визначається особливостями фінансової науки, тоді як всі інші сторони розглядаються як другорядні. Якщо об’єкт науки відображає реальне фінансове явище, яке має конкретне матеріальне вираження (обсяг, вартість, ціну тощо), то предмет науки – це філософська абстракція, яка відображає окремі сторони та особливості об’єкта, котрі реально помітити неможливо.

Предмет фінансової науки:

· сутність фінансів (розподільчі, або економічні, або грошові відносини, пов’язані з розподілом і перерозподілом ВВП, частини національного багатства з метою формування та використання фондів коштів і фінансових ресурсів держави та суб’єктів господарювання);

· специфічні для фінансової науки принципи, закони і закономірності;

· особливі форми прояву та механізми дії цих принципів, законів і закономірностей;

· фінансова техніка;

· фінансова практика.

Об’єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об’єкті виділяється та його частина, яка є предметом дослідження і на яку спрямовується основна увага науковця. Саме предмет дослідження визначає його тематику і напрям.

Фінансові явища і процеси наука досліджує на різних рівнях, зокрема на міжнародному (глобальному рівні), загальнодержавному (макрорівні), регіональному (рівні адміністративно-територіальних утворень), на рівні окремих суб’єктів господарювання (мікрорівні). На глобальному і макрорівнях досліджуються, як правило, макроекономічні, інтегральні показники, у той час на мікрорівні – децентралізовані фінансові ресурси і чинники, котрі впливають на їхнє формування і використання. У результаті досліджень встановлюються закономірності явищ і процесів, пов’язані з формуванням доходів та їх використанням, а також параметри, що забезпечують найефективніше функціонування фінансів та їхній вплив на соціально-економічні процеси.

Суспільне призначення, місце та роль фінансової науки у суспільстві найбільш повно розкриваються через функції. Функції фінансової науки дають можливість простежити шляхи розвитку системи знань про фінанси, їх вплив на систему суспільних зв’язків, наукове і практичне значення результатів фінансових наукових досліджень, завдання, які стоять перед фінансовою наукою. У результаті ознайомлення з функціями фінансової науки стає зрозумілим її суспільне призначення та практична цінність, визначаються основні напрями її впливу на соціально-економічні процеси. Фінансова наука виконує як загальнонаукові, так і конкретно-наукові функції.
Загальнонаукові функції:

· гносеологічна (пізнавальна) забезпечує суспільство необхідними знаннями про фінанси для правильного вирішення проблем, зокрема теоретичне відображення фінансів нарівні загальних закономірностей виникнення, розвитку і функціонування, констатацію існуючого стану функціонування та розвитку фінансів;

· функція соціальної пам’яті – накопичення, збереження, трансляція досвіду функціонування фінансів у попередньому історичному періоді;

· інтерпретаційна забезпечує пояснення сутності фінансів та фінансових явищ, висвітлення їхнього причинного зв’язку, структурної організації, суспільного призначення;

· прогностична відображає здатність фінансової науки на підставі виявлених закономірностей та тенденцій розвитку фінансів і фінансової системи, шляхом висунення гіпотез, прогнозів, аналізу різних варіантів та альтернатив, визначити перспективи їхнього розвитку;

· евристична за своїм характером подібна до пізнавальної, але, на відміну від неї, означає не теоретичне опанування дійсності та поширення, систематизацію існуючих фінансових знань, а виявлення нових, раніше невідомих властивостей фінансів та фінансових явищ;

· нормативна встановлює, організовує та регулює відносини між науковими структурами за допомогою відповідних норм, правил етики;

· комунікативна забезпечує взаємозв’язок та взаємодію всіх видів фінансової науки, удосконалення фінансових знань, використання фінансовою наукою наукових знань інших галузей науки, запобігання дублюванню наукових досліджень та прогалин у фінансових знаннях, подолання неконструктивних та необгрунтованих дискусій; реалізується за допомогою наукової мови як зрозумілого та важливого засобу спілкування;

· прикладна сприяє вирішенню практичних завдань соціально-економічних перетворень і реалізується через розробку практичних заходів вирішення проблемних фінансових питань, проєктів нормативно-правових актів з фінансів, концепцій реформування державних фінансових інститутів тощо;

· аксіологічна (ціннісна) формує у суспільстві ціннісні орієнтації, які спрямовують результати фінансових наукових досліджень на благо людей;

· креативна (творча) реалізується за допомогою створення потужного, інтелектуального потенціалу людства із числа вчених-фінансистів;

· ідеологічна відображає роль фінансової науки у формуванні суспільної ідеології, зокрема окремі фінансові явища та ідеї є складовими суспільної ідеології, закріплюють загальнолюдські цінності та ідеали, відображають інтереси та волю певних соціальних груп населення, використовуються для складання партійних програм, визначення основних засад внутрішньої та зовнішньої політики тощо;

· виховна конкретизує роль науки у фінансовій освіті, фінансовому вихованні різних верств населення, формування у членів суспільства певних фінансових орієнтирів і фінансової грамотності.

Спеціальні функції фінансової науки розкривають особливості, зумовлені спрямованістю науки на дослідження фінансів як особливого суспільного явища, що має власну природу та тенденції розвитку. Такими функціями є:
· фінансово орієнтуюча відображає роль фінансів у визначенні орієнтирів, цінностей, ідей та принципів, шляхів удосконалення фінансових відносин та фінансового законодавства, фінансового регулювання, фінансового забезпечення, створення надійного фінансового механізму тощо;

· інструментальна визначає значення фінансової науки як інструменту суспільства і держави щодо наукового забезпечення фінансової практики;

· критично-експертна полягає у критичному осмисленні теоретичних положень фінансової науки, фінансової практики, стану фінансового законодавства, організації та діяльності фінансового апарату суспільства, їх відповідність загальноприйнятим нормам і демократичним принципам, а також у проведенні наукової експертизи різних фінансових проєктів, нормативно-правових актів з фінансів, фінансової практики.

2. Необхідність та сутність фінансів
Фiнанси є однiєю з найбiльш важливих й складних економiчних категорiй. Історично виникли разом з державою. Без них неможливе функцiонування держави і діяльність юридичних та фiзичних осiб, оскiльки саме вони забезпечують вартiсний рух створеного у суспільстві ВВП, відображаючи досить складнi відносини, що виникають при цьому. Головним їх призначенням є забезпечення кожної фізичної особи, кожного суб’єкта господарювання, кожної державної структури, а отже і суспiльства загалом, достатніми для здійснення їх діяльності коштами.

Фiнанси мають як видиму, зовнiшню, форму прояву, так i внутрiшнiй змiст. Видима сторона проявляється у грошових потоках, якi рухаються мiж суб’єктами фiнансових відносин. Цi потоки, їх характер i форми, спрямованiсть i обсяги є предметом практичної фінансової діяльності. Прихована, змiстова, сторона фінансiв пов’язана з тим, що вiдображають тi чи інші грошовi потоки, а саме рух вартостi створеного у суспiльствi валового внутрішнього продукту (ВВП), тобто обмiнні й розподiльнi вiдносини. Вiд налагодженостi цих вiдносин залежить ефективнiсть економiчної системи i розвиток суспільства. Обмiнно-розподiльні вiдносини характеризуоть внутрiшню сутнiсть фiнансiв i є предметом фiнансової науки.
Фiнанси (з лат. «finantia», «finanсia» – грошовий платіж, готівка, прибуток) – сукупнiсть грошових вiдносин, пов’язаних з формуванням, мобiлiзацiєю i розмiщенням фінансових ресурсiв та з обмiном, розподiлом і перерозподiлом вартості створеного на основi їх використання ВВП, а за певних умов i нацiонального багатства. Першою яскравою формою прояву фінансів та фінансових відносин стали податки.
Фінансові відносини, вiдображаючи рух вартостi вiд одного суб’єкта до iншого, характеризують обмiннi, розподiльнi i перерозподiльнi процеси i проявляються у грошових потоках. Фiнансова дiяльнiсть будь-якого суб’єкта проявляється у формуваннi доходiв i здійсненні витрат. 

Головною ознакою, що визначає сутнiсть i форму функцiонування фiнансiв, є рух грошових потокiв, у якому вiдображаються i фiнансовi вiдносини, i фiнансова дiяльнiсть. У них завжди чiтко вiдображаються вiдносини двох суб’єктiв з яскраво вираженим їх характером: обмiн, розподiл i перерозподіл. Вхідні потоки пов’язанi або з формуванням фінансових ресурсів –  надходження від розміщення акцiй, отримання кредиту, бюджетні асигнування тощо, або з отриманням доходiв – надходження оплати за товари, роботи, послуги. Вихiднi потоки вiдображають або видатки чи витрати, або процес повернення фiнансових ресурсiв, що використовувались на поворотнiй основi, або розмiщення тимчасово вiльних ресурсiв на фiнансовому ринку.

Інструментом фнансових вiдносин є гроші, але фiнанси – це не гроші. Це система суспільних, економічних, розподільчих, фондоутворюючих, грошових відносин. Матеріально-речовою основою фінансів є фонди коштів.
Функцiонування фінансів пов’язане з такими поняттями:

· фінансові відносини – це частина грошових відносин, яка пов’язана з формуванням та використанням грошових фондів з метою забезпечення розширеного відтворення, задоволення потреб суб’єктів господарювання та населення, здійснення економічних, соціальних, політичних та інших функцій сучасної держави;

· фінансова діяльність – це формування доходів і здійснення видатків;

· гроші як інструмент фінансових відносин і грошові потоки (вхідні та вихідні) як рух вартості між суб’єктами фінансових відносин у процесі обміну, розподілу і перерозподілу;
· фiнансовi ресурси – це сума коштiв, спрямованих в основні та оборотнi засоби пiдприємств, на основi яких формуються продуктивні доходи. Основу фінансових ресурсів становить капітал;
· доходи – це отримане в результатi певної дiяльностi надходження коштiв. У широкому розумiннi – це всi надходження, якi забезпечують фiнансування видаткiв (витрат). У вузькому розумiннi – це тi надходження, що вiдображають прирiст вартостi. Джерелом цих доходiв є основнi складовi доданої вартостi – заробiтна плата, прибуток, позичковий відсоток, рента, непрямi податки. За стадiями розрiзняють первиннi доходи, що отриманi в процесi первинного розподiлу доданої вартостi, та вториннi, якi формуються внаслiдок перерозподiлу первинних доходiв. За методами формування видiляють продуктивнi доходи – вiд певної продуктивної дiяльностi, та доходи вiд продажу i використання майна, ресурсiв, у тому числi фiнансових, чи певних прав. Крiм того, доходи можуть подiлятися на законні та незаконнi;
· видатки (витрати) – це використання коштiв, що є в розпорядженнi того чи iншого суб’єкта у певний момент часу, з метою забезпечення певних потреб. Витрати можуть здiйснюватися за рахунок отриманих доходiв чи наявних фiнансових ресурсiв.
Вихiдними фiнансовими категорiями є доходи, видатки та фiнансовi ресурси. Доходи одного з суб’єктiв завжди є видатками iншого. 
Розподіл ВВП є необхідною передумовою забезпечення безперервності виробництва. Фiнанси виконують роль сполучної ланки мiж кiлькома виробничими циклами, без них неможливе вiдтворення виробництва – нi просте, нi розширене. 
Просте відтворення – це безперервне повторення творчої діяльності, при якому масштаби виробництва, величина створюваного продукту і розмір діючого капіталу (виробничих фондів) залишаються незмінними. Розширене відтворення – це безперервно повторюваний процес виробництва економічних благ в збільшених розмірах, тобто процес виробництва, споживання, обігу, обміну та розподілу всієї сукупності послуг та матеріальних благ, які за визначений проміжок часу створені суспільством. За умов, коли об’єктом фiнансових вiдносин є нацiональне багатство, для формування доходiв використовується те, що створене попереднiми поколiннями або дано природою. Закономiрним таке явище можна назвати тiльки в тому разі, коли iснують зайвi основнi засоби чи матерiальнi ресурси, якi не використовуються, а також коли є значнi запаси природних ресурсiв, що перевищують потреби країни. В iнших випадках розпродаж нацiонального багатства означатиме звичайне «проїдання» ресурсiв. У свою чергу, це може бути викликане економiчною чи фiнансовою кризою, коли iншого виходу практично не iснує, чи безвiдповiдальною фiнансовою полiтикою.

Суб’єктами фiнансових вiдносин у процесi створення ВВП є пiдприємцi, наймані працівники i службовцi, держава. Права пiдприємців та найманих працівників i службовців вiдображають їх незаперечнi права власностi на вироблений ВВП. У межах державного сектора економiки такi ж права власностi належать державi, яка в цьому випадку є звичайним пiдприємцем.
Права держави як керуючої структури суспiльства визначаються об’єктивними потребами встановлення системи фiнансового забезпечення виконання державою її функцiй. Необхiднi державi кошти вона може акумулювати таким чином:

· заробляти як власник засобiв виробництва;

· отримувати вiд природних ресурсiв, що перебувають в її власностi;
· мобiлiзувати шляхом перерозподiлу доходiв юридичних i фізичних осіб.

З позицiй використання створеного ВВП суб’єктами фiнансових вiдносин є юридичнi та фiзичнi особи, держава. Це пов’язано з тим, що не всi фiзичнi особи беруть участь у створеннi ВВП, а тому їх потреби забезпечуються через перерозподiл, який здiйснює держава.
Отже, характеристика фiнансових вiдносин пов’язана з виділенням їх об’єктів і суб’єктів. Об’єктами цих відносин є нацiональне багатство i вироблений ВВП (рис. 1).
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Рисунок 1 – Об’єкти фінансових відносин
Характернi ознаки фiнансiв:

· обмiнно-розподiльчий характер;

· рух вартостi вiд одного суб’єкта фінансових відносин до iншого;

· грошова форма вiдносин;

· формування доходiв i здiйснення видаткiв;

· еквiвалентний (за призначенням) характер обмiну та розподiлу i нееквiвалентний характер перерозподiлу.

Основними у фiнансах є вiдносини розподiлу i перерозподiлу. Вiдносини обмiну в прямiй формi складаються мiж юридичними i фiзичними особами з приводу купiвлi-продажу товарiв i послуг. Разом з тим у вiдносинах розподiлу можна помiтити елементи обмiну, а у вiдносинах обмiну ознаки розподiлу.
3. Функції і роль фінансів
Фiнанси виконують двi функцiї:

· розподiльчу;

· контрольну.

Сутнiсть розподiльчої функцiї полягає у розподiлі i перерозподілі ВВП. Механiзм дiї розподiльної функцiї фiнансiв пов’язаний зi схемою розподiлу ВВП. Розподіл включає в себе кiлька стадiй:

· первинний розподiл;

· перерозподiл;

· вторинний розподiл.

Первинний розподiл – це розподiл доданої вартостi й формування первинних доходiв суб’єктiв, зайнятих у створеннi ВВП. Первинними доходами на цiй стадiї є: у фiзичних осiб – заробiтна плата, у юридичних осiб – прибуток, у держави – прибуток державного сектора, що централiзується в бюджетi й надходження вiд державних послуг, ресурсiв, угiдь, а також непрямi податки.

Перерозподiл полягає у створеннi й використаннi централiзованих фондiв. За рiвнем централiзацiї вони подiляються на загальнодержавнi, вiдомчi й корпоративнi. Загальнодержавнi включають бюджет i фонди цiльового призначення. Відомчі – це фонди, що створюють мiнiстерства i вiдомства. Корпоративні фонди передбачають централiзацiю частини доходiв структурних пiдроздiлiв у корпоративних об’єднаннях.

Перерозподiл включає два етапи:

· вилучення частини доходiв у одних суб’єктiв i формування централiзованих фондiв. На цьому етапi формуються вториннi доходи суб’єктiв, що створюють цi фонди;

· використання централiзованих фондiв i формування доходiв окремих суб’єктiв. На цьому етапi можуть формуватись як первиннi доходи – заробiтна плата фiзичних осiб, зайнятих у бюджетнiй сферi, якi знову ж таки пiдлягають перерозподiлу, так i вториннi доходи у виглядi рiзних виплат i надання безплатних послуг iз централiзованих фондiв фiзичним особам та асигнувань i видiлення коштiв юридичним особам.

Вторинний розподiл – це другий етап перерозподiлу.

Сутнiсть контрольної функцiї полягає у фінансовому контролі за дiяльнiстю суб’єктiв обмiнно-розподiльних вiдносин. У процесi фiнансових взасмовiдносин рiзнi суб’єкти контролюють один одного. Саме така пiдконтрольнiсть забезпечує збереження фiнансових ресурсiв та формування доходiв на законнiй основi. Установлення i здiйснення фiнансових взаємовiдносин автоматично передбачає i взаємний контроль сторiн.

Необхiднiсть контролю випливає з того, що фiнансовi вiдносини мають яскраво виражений суперечливий характер, оскiльки кожний суб’єкт прагне отримати якомога бiльше. Саме для того, щоб у процесi розподiлу i перерозподiлу ВВП окремi суб’єкти не привласнювали неналежну їм частку, необхiдний постiйний всеохоплюючий фiнансовий контроль.

Фiнансовий контроль – це один з найдiєвiших видiв контролю у суспiльствi. На вiдмiну вiд iнших вiн охоплює все суспiльство: кожний суб’єкт перевiряє кожного. Оскiльки фiнансовi показники дiяльностi виступають результативними, то фiнансовий контроль є наскрiзним. Звiдси випливають широкi повноваження органiв фiнансового контролю, їх доступ до будь-яких документiв i сфер дiяльностi. Вiдповiдно i результати контролю пiдлягають повному оприлюдненню. Фiнансова дiяльнiсть кожного суб’єкта має бути прозорою, що створює передумови для її законностi.

Виконуючи розподiльчу i контрольну функцiї, фінанси вiдiграють надзвичайно важливу роль у суспiльствi. Вони:

· забезпечують розподiл ВВП i фiнансовi потреби юридичних i фiзичних осiб та держави;

· забезпечують кругообiг фiнансових ресурсiв, а вiдтак безперервнiсть вiдтворення виробництва;

· здiйснюють перерозподiл первинних i вторинних доходiв мiж галузями, регiонами, соцiальними верствами населення, окремими юридичними i фiзичними особами;

· впливають на iнтереси суб’єктiв розподiльних вiдносин i регулюють рiзнi напрями соцiально-економiчного розвитку;

· вiдiграють провiдну роль у системi економiчних методiв керування економiкою країни;

· утворюють систему фiнансових показникiв, якi вiдiграють роль iндикаторiв стану i розвитку економiчної та соцiальної сфер суспiльства;

· забезпечують усеохоплюючий контроль мiж суб’єктами обмiнно-розподiльних вiдносин за формуванням i використанням фiнансових ресурсiв та доходiв.

4. Моделі фінансових відносин у суспільстві

Розподiл i перерозподiл ВВП може здiйснюватись за рiзними схемами, згiдно з якими будуються моделi фiнансових вiдносин у суспiльствi. В основi побудови фiнансової моделi суспiльства лежать роль i мiсце в нiй держави. Моделi розрiзняються за двома ознаками:

· за послiдовнiстю розподiлу ВВП;

· за рiвнем державної централiзацi ВВП.

За послідовнiстю розподiлу ВВП розрiзняють двi моделi – ринкової й адмiнiстративної економiки. Їх розглядають виходячи з розподiлу новоствореної вартостi – нацiонального доходу, домінуючими складовими якого є заробітна плата  і прибуток. Вiн є основним i обов’язковим об’єктом розподiлу.
Фiнансова модель ринкової економіки є основною, вона пройшла значний iсторичний шлях розвитку i домiнує у свiтi. Сутнiсть її така: спочатку вартiсть реалiзованого нацiонального доходу розподiляється мiж тими, хто зайнятий у його створеннi. Це власники засобiв виробництва, котрi отримують прибуток, i наймані працівники та службовцi, яким виплачується заробiтна плата. Характерна ознака моделі полягає в тому, що держава отримує свої доходи насамперед на основi перерозподiлу нацiонального доходу. Модель є вiдкритою, зрозумiлою i точно характеризує фiнансовi реалiї у суспiльствi: у нiй точно вiдображається рiвень доходiв кожної юридичної i фiзичної особи, який, у свою чергу, характеризує їх вклад у створення нацiонального доходу – цiни, як правило, вiдхиляються вiд реальної вартостi товарiв та послуг; достовiрно визначається рiвень оподаткування – кожний суб’єкт точно знає, скiльки вiн заробляє i скiльки вiддає; чiтко зафiксовано стимули до зростання доходiв на основi зростання виробництва i пiдвищення продуктивностi працi.

Ринковi вiдносини сприяють установленню оптимальних пропорцiй мiж заробiтною платою i прибутком. З одного боку, кожний суб’єкт зацікавлений у збiльшеннi своєї частки. Однак, з iншого, – є певнi об’єктивнi обмеження, якi ведуть до того, що кожний суб’єкт зацікавлений у доходах iншого. Так, для пiдприємцiв украй необхiдним є високий рiвень доходiв населення, оскiльки це сприяє розширенню обсягу продажу, а отже, i забезпеченню формування прибутку. Наймані працівники i службовцi зацікавлені в прибутку пiдприємства, тому що вiн створює передумови для розвитку виробництва, а вiдтак i зростання заробiтної плати. При цьому переважну частку в нацiональному доходi у сучасних умовах займає саме заробiтна плата, тодi як обсяги прибутку мiнiмiзуються потребами виробничого розвитку.

Сутнiсть фiнансової моделi адміністративної економіки, яка застосовувалась у соцiалiстичних країнах, полягає в тому, що переважна частина нацiонального доходу одразу централiзувалась у бюджетi й виключалась iз розподiльних вiдносин. Держава спрямовувала в бюджет централiзований чистий дохiд – податок з обороту i частину децентралiзованого чистого доходу – прибутку пiдприємств (через систему платежiв з прибутку). Частина прибутку (до 40%) залишалась на пiдприємствi, iнша частина нацiонального доходу виплачувалась робiтникам i службовцям у виглядi заробiтної плати, яка пiдлягала прибутковому оподаткуванню. Характерна ознака моделi полягає в тому, що переважну частину своїх доходiв держава отримує в процесi первинного розподiлу нацiонального доходу. Модель є закритою i не вiдображає фiнансових реалiй у суспiльствi: з неї не видно реального рiвня доходiв юридичних i фiзичних осiб; доходи юридичних i фiзичних осiб не вiдображають їх вклад у створення нацiонального доходу; неможливо достовiрно визначити рiвень оподаткування; вiдсутнi стимули до продуктивної працi. Пропорцiї первинного розподілу нацiонального доходу регулюються державою за допомогою адмiнiстративних методiв. Рiвень заробiтної плати регулювався через установлення тарифних розрядiв i посадових окладiв. На основi планового цiноутворення фiксувався централiзований чистий дохiд держави (податок з обороту) i встановлювався рiвень прибутку пiдприємств.

За рiвнем державної централiзації ВВП у рамках фiнансової моделi ринкової економiки умовно можна видiлити три основнi моделi: американську, захiдноєвропейську та скандинавську.

Американська модель, яка заснована на максимальному рiвнi самозабезпечення фiзичних i самофiнансування юридичних осiб, характеризується незначним рiвнем бюджетної централізації 25-30%. Фiнансове втручання в економiку зведене до мiнiмуму. У соцiальнiй сферi забезпечуються тiльки тi верстви населення, якi не в змозi обiйтися без державної допомоги. Модель створює максимальну фiнансову стимуляцiю: з одного боку, вона дає можливiсть заробляти, з iншого – вимагає цього. Це досить жорстка i жорстока модель, але вона водночас i високоефективна, оскiльки заснована, по сутi, на примусовiй фiнансовiй стимуляцiї.
Захiдноевропейська модель характеризується помiркованим рiвнем централiзацiї ВВП у бюджетi 35-45%. За рахунок вищого рiвня централiзації ВВП бiльш розгалуженою є i державна соцiальна сфера, насамперед у галузi освiти. Сутнiсть моделi зводиться до паралельного функцiонування державних i комерцiйних установ у соцiальнiй сферi.

Скандинавська модель передбачає досить високий рiвень бюджетної централiзацiї ВВП 50-60%. Характеризується розгалуженою державною соцiальною сферою як у галузi освiти, так i охорони здоров’я; створює клiмат упевненостi й соцiальної врівноваженості. Можлива тiльки за умов високого рiвня ВВП на душу населення, який забезпечує високий рiвень суспiльного й iндивiдуального споживання, та високого рiвня культури і свiдомостi народу, вiдповiдного ставлення до працi, поваги до державного сектора.

Контрольні запитання:
1. Що таке фінансова наука?

2. Що є предметом фінансової науки?

3. Хто є суб’єктами фінансової науки? Об’єкти?

4. Які загальнонаукові та спеціальні функції виконує фінансова наука?

5. Що таке фінанси? Яке їх головне призначення?

6. Що є матеріально-речовою основою фінансів?

7. В чому полягає зміст фінансових відносин? Що є їх інструментом?
8. Що таке фінансова діяльність?

9. Що таке доходи?

10. Що таке витрати?

11. Що таке фінансові ресурси?

12. В чому полягає зміст ВВП? З чого він складається?

13. Що таке національне багатство? Який його склад?

14. Назвіть характерні ознаки фінансів.

15. Які основні функції виконують фінанси?

16. Що таке первинний і вторинний розподіл?

17. Що таке перерозподіл?

18. Для чого потрібен фінансовий контроль?

19. Які моделі фінансових відносин у суспільстві виділяють за рівнем державної централізації ВВП?
20. Які моделі фінансових відносин у суспільстві виділяють за послідовністю розподілу ВВП?
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