АНОТАЦІЯ ДО НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
«ЕКОНОМІЧНА СТАТИСТИКА»


Упровадження міжнародних стандартів обліку і статистики пов’язане з переходом України до ринкових відносин, внесли корективи у статистичну практику, що, у свою чергу, вимагає змін структури та змісту викладання статистичних дисциплін. Економічна статистика повинна забезпечити комплексну характеристику стану та розвитку економіки держави. Розрахунок зведених статистичних показників та аналіз їх взаємозв’язків, як за економікою у цілому, так і за суб’єктами господарської діяльності в умовах ринкової реформи, не втратили своєї актуальності.
Метою навчальної дисципліни є: вивчення та засвоєння інформації про стан та розвиток економіки держави в цілому, макроекономічних показників в системі національних ресурсів, національного доходу, державного бюджету, зовнішньоекономічної діяльності та розвитку галузей народного господарства.
Завдання дисципліни:
· освоїти навчальний матеріал з економічної статистики;
- оволодіти основами методології статистичних досліджень в сфері економіки та соціально-економічного розвитку;
· сприяти розширенню знань студентів про макроекономічні процеси.
Предметом дисципліни є: статистична інформація, що характеризує соціально-економічні явища, їх розміри, особливості та взаємозв’язки.
В результаті вивчення дисципліни студент повинен:
знати:
· категорії економічної системи, напрямки економічної діяльності;
· основні статистичні показники та методи їх розрахунку;
· об’єкти господарювання в сфері економічної діяльності.
вміти:

· розрахувати статистичні показники в системі національних рахунків, статистики фінансів, зовнішньоекономічної діяльності, окремих галузей економіки та рівня життя населення;
· здійснювати аналіз статистичних показників;
· відзначати фактори впливу на тенденції розвитку окремих напрямків економічній діяльності.
З метою закріплення теоретичних знань та отримання навиків практичної діяльності на підприємствах програмою передбачені семінарські та практичні заняття з метою закріплення теоретичних знань.
