Методичні вказівки  для вивчення дисципліни та самостійної роботи студентів з дисципліни “Фінансове право”

Самостійна робота студентів є невід'ємною частиною навчального процесу і розцінюється як серйозне осмислення набутих знань отриманих студентом при вивченні курсу "Фінансове право". Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у час вільний від обов'язкових навчальних занять. Навчальний час, відведений для самостійної роботи студента, регламентується робочим навчальним планом курсу "Фінансове право".
Самостійна робота студента забезпечується системою навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення курсу "Фінансове право": підручники, навчальні та методичні посібники, конспект лекцій викладача, практикум тощо. Зміст самостійної роботи студента над курсом "Фінансове право" визначається навчальною програмою дисципліни, даними методичними матеріалами, завданнями та вказівками викладача.
Основна мета самостійної роботи студента - засвоєння навчального матеріалу, розвиток у студентів юридичного мислення та формування правосвідомості, навичок цілеспрямованої роботи з нормативними актами та літературними джерелами, вміння на їх основі аналізувати та вирішувати проблемні питання і робити власні висновки та обгрунтування як теоретичного, так і практичного матеріалу.
Самостійна робота студентів полягає у вивченні та опрацюванні відповідної літератури, законодавчих та нормативно-правових документів, а також виконанні навчально-методичних завдань. У ході самостійної роботи студентові необхідно за допомогою рекомендованої літератури вивчити весь матеріал, передбачений програмою курсу з відповідної теми, виконати завдання визначені викладачем.
Самостійна робота студентів по вивченню окремих тем чи курсу в цілому є еталоном визначення фактичного стану засвоєння студентами програмованого матеріалу з курсу "Фінансове право".
Для самостійної роботи студентів використовуються такі форми:
•   опрацювання лекційного матеріалу;
•   засвоєння навчальної та навчально-методичної літератури;
•   вивчення нормативних актів, рекомендованої та спеціальної літератури;
•   підготовка до семінарських і практичних занять;
•    виконання індивідуальних та контрольних робіт;
•   виконання навчально-методичних завдань та тестового контролю.
Критеріями визначення рівня виконання та засвоєння самостійної роботи студентів з курсу "Фінансове право" виступають, як правило, опитування (усні чи письмові), програмовий контроль індивідуальних завдань, проведення інших форм контролю.
Окремі теми курсу "Фінансове право" можуть виноситись викладачем, що забезпечує цей курс, на самостійне опрацювання. Навчальний матеріал, передбачений робочим планом для засвоєння студентом в процесі самостійної роботи, повинен виноситись викладачем на підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовується при проведенні навчальних занять.
Окремим елементом даних методичних матеріалів по самостійній роботі студентів з курсу "Фінансове право" виступають питання та завдання, що вимагають проведення самоконтролю з боку студента. Блоки питань та завдань для самостійного контролю по засвоєнню знань студентами з курсу "Фінансове право", передбаченому у цьому розділі, є обов'язковим елементом навчального процесу, а тому їх виконання є обов'язковим дня кожного студента, що вивчає цей курс.
Одним із важливих завдань курсу "Фінансове право" є вироблення та формування у студентів сталої системи правових поглядів і знань, навичок тлумачити і застосовувати нормативно-правові акти, підвищення їх свідомості та правової культури. Саме формуванню таких навичок сприяють вказані репродуктивні визначенні цим розділом завдання.
Вказані питання та завдання потребують самостійної роботи студентів та необхідності розгорнутої відповіді на них. Студенти повинні виявити свої знання основних положень з теорії держави і права, Конституції України, Законів України та інших нормативно-правових актів, вміння використовувати їх для аналізу правових ситуацій. У деяких питаннях студентам пропонується порівняти певні нормативні акти, правові норми, життєві ситуації тощо, скласти порівняльний аналіз. Іншим чином систематизувати свої знання. Вказані питання структуровані відповідно до тем, які пропонуються в тематичному плані курсу "Фінансове право".
Особливістю вказаного розділу є те, що він повинен обов'язково опрацьовуватись студентами при підготовці до кожного семінарського заняття. Невиконання його може призвести до неповного розуміння проблематики окремих питань теми.
Завдання даного розділу потребують ґрунтовної відповіді і більш глибокого ступеня аналізу, а у багатьох випадках також застосування знань не лише з курсу "Фінансове право", а й інших навчальних дисциплін. Для успішного виконання таких завдань потрібно використання студентами власного життєвого досвіду, висловлення власної думки та її

Тематика самостійної роботи студентів .
1. Фінансова діяльність держави та фінансове право в сучасний період: їх поняття.

2. Система фінансового права.  

3. Загрози фінансовій безпеці держави: юридичний зміст  та правовий аналіз.

4. Законність я к основний принцип діяльності органів фінансового контролю.

5. Фінансові санкції в якості „виховання” порушників фінансової дисципліни.

6. Правові аспекти формування державного бюджету України.

7. Визначення поняття „видатки бюджету” в теорії фінансового права  та законодавстві України.

8. Бюджетний контроль: поняття і суть.

9. Аспекти відповідальності за порушення бюджетного законодавства .

10. Податок як правова категорія: проблеми дефініції. 

11. Оподаткування – найголовніший посередній метод державного регулювання підприємництва. 

12. Місце податкового права в системі права.

13. Зміст і класифікація принципів у податковому праві.

14.  Адаптація податкового законодавства України до законодавства ЄС – невід’ємна частинна європейської інтеграції.

15. Податковий обов’язок: зміст, структура, засоби забезпечення.

16. Податкове представництво: зміст і види.

17. Податкове планування: принципи і методи.

18. Поняття страхування з позицій фінансового права.

19. Вдосконалення банківської системи України.

20. Банк як суб’єкт банківського права.

21. Поняття класифікації джерел банківського права.

22. Способи забезпечення кредитного договору.

23. Про правове забезпечення функціонування ринку цінних паперів в Україні.

24. Цінні папери: поняття, зміст, юридичні характеристики.

25. Вексельний обіг: правовий аспект.

26. Фондова біржа в системі громадянських правовідносин. 

27. Про правову природу „валютних операцій”.

28. Валютний контроль: правова природа та місце  в системі державного контролю.

29. Відповідальність за порушення в сфері валютного регулювання.

30. Правові засади регулювання експортно-імпортних операцій.

