Тема 1. Предмет, методи, історія та напрями психології управління

1.1. Людина як суб’єкт управління соціальними системами та соціальна спрямованість діяльності державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування

Поняття «управління» як цілеспрямованого впливу на об’єкт для зміни його стану (поведінки), зберігання певної структури, підтримання оптимального режиму діяльності та реалізації наміченої програми може застосовуватися до технічних, біологічних, соціальних та інших організованих систем. Діяльність державного службовця чи посадової особи місцевого самоврядування відбувається в соціальних системах. 

Соціальна система – це цілісне утворення, основним елементом якого є люди, їх зв’язки, взаємодія та відношення. Соціальне управління  зумовлене системною природою суспільства, суспільним характером праці, необхідністю спілкування людей у процесі їх життєдіяльності. Характерною для цього виду управління є наявність як в суб’єкті управління (апараті управління), так і об’єкті управління (підрозділах підприємств, організацій, установ) саме людей. Управлінські рішення розробляються і приймаються управлінськими працівниками (виконуються працівниками різних підрозділів). Виконання цих дій певною мірою визначаються впливом людського фактора. Поведінка особи в конкретній ситуації залежить від її психологічних властивостей – інтересів, характеру, темпераменту, емоцій, почуттів, здібностей тощо. Крім того, в трудовому колективі між його членами формуються і розвиваються різні відносини, групові цінності та інтереси, психологічний клімат колективу.

Соціальна спрямованість діяльності державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування випливає з соціальної спрямованості діяльності держави. Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю, оскільки наша державна проголошується в Конституції України соціальною державною. 

Головне призначення державного службовця і посадової особи місцевого самоврядування полягає в забезпеченні та захисті прав, свобод, інтересів людей. Це, насамперед, покладає на зазначених працівників велику моральну відповідальність. Будь-яка помилка в їхніх діях і вчинках не залишається непоміченою громадськістю, значною мірою впливає на імідж організації та влади взагалі.

Складність, зміст і характер робіт, виконуваних працівниками різного посадового рівня та різних сфер діяльності, відрізняються широким діапазоном складності посадових обов’язків. Їм доводиться приймати участь у виконанні різноманітних робіт: здійснювати аналіз результатів, даних, обставин, стану справ відносно сфери своєї діяльності тощо; з огляду на посадовий статус виконувати організаційно-управлінські, планово-економічні, нормо-проектні та контрольно-наглядові роботи різного характеру й змісту; здійснювати операції, використовуючи різноманітну інформацію; виконувати різні за змістом і характером комунікативні роботи.

Одним із проявів соціальної спрямованості діяльності державного службовця і посадової особи місцевого самоврядування є те, що вони працюють для людей і серед людей. Незалежно від займаної посади кожний працівник органу державної влади і органу місцевого самоврядування спілкується зі своїм керівництвом, колегами, які посідають посади такого ж рівня; з підлеглими, з працівниками інших підрозділів даної установи. Згідно з посадовими обов’язками державні службовці та посадові особи місцевого самоврядування налагоджують і підтримують контакти з численними зовнішніми організаціями, засобами масової інформації, громадськими організаціями, приймають громадян в особистих справах. Ці контакти різнопланові за призначенням, характером та змістом і зумовлені, насамперед, необхідністю ефективного виконання посадових обов’язків.

Закономірним наслідком складності й різноманітності виконуваних функцій, динамізму в роботі, відповідальності є підвищена емоційна й психологічна напруженість. Контактування з великою кількістю людей різних за віком, темпераментом, характером, проявом емоцій, станом здоров’я тощо підвищує емоційну й психологічну напруженість службовців. При цьому дотримання працівниками органів державної влади та органів місцевого самоврядування етичних норм та службового етикету, управління своїми емоціями, характером і темпераментом є запорукою успішного виконання ними посадових обов’язків.

1.2. Визначення, предмет, об’єкт, завдання психології управління

Психологія управління – це галузь психології, яка вивчає психологічні закономірності управління, психологічні проблеми і особливості управлінської діяльності. Управління є системою соціально-психологічного впливу на суспільство, колектив, людину з метою забезпечення її дій у напрямку зазначеної мети. 

Предмет психології управління складають факти, механізми, закономірності освоєння людиною управлінського досвіду та зміни в рівні інтелектуального й особистісного розвитку керівника, що викликаються цим процесом, психологічні особливості керівників і виконавців, їх взаємозв’язок в цілісній системі управління, психологічні аспекти здійснення управлінської діяльності.

Об’єктом вивчення дисципліни «Психологія управління» є управлінські відносини в організації та їхні суб’єкти. Управлінські відносини розглядаються як організована діяльність людей, що підкоряються нормам конкретної організації і виконують задану спільну роботу відповідно до економічних, технологічних, правових, організаційних вимог.

Основна задача психології управління – аналіз психологічних умов та особливостей управлінської діяльності для підвищення ефективності і якості роботи в системі управління.

Ефективність діяльності людини зумовлюється не тільки мірою її професійної підготовки, а й психічним станом, в якому знаходиться людина в даний момент. Психологія управління вивчає психіку людини, дає психологічну характеристику її управлінській діяльності, аналізує якості, необхідні для успішного здійснення, цієї діяльності.

При вивченні проблем психології управління важливим є дослідження особливостей контактів і взаємовідносин між людьми в трудових колективах. Тому об’єктом психології управління є не тільки людина-керівник, людина-виконавець і їх взаємовідносини, а й взаємовідносини між членами колективу.

Психологія управління вивчає особливості психічних процесів, стан і якості керівника, психологічні особливості його управлінської діяльності і взаємовідносин в колективі, психологічних особливостей виконавців, їх взаємовідносин між собою і з керівниками. На основі цього вивчена психологія управління дає рекомендації з використання психологічних чинників в управлінні, що характеризує її як прикладну науку.

Управління спрямоване на стимулювання необхідної поведінки людини у виробничій чи службовій діяльності за допомогою управлінського впливу. Він зачіпає перш за все психіку, емоційні, пізнавальні та вольові процеси як управлінських працівників, так і працівників різних підрозділів підприємства, організації, установи.

Успішне виконання роботи в будь-якій сфері діяльності в значній мірі залежить від ефективної мотивації праці таким чином, щоб виконавець точно засвоїв необхідність її своєчасного й високоякісного виконання, пройнявся щирим бажанням це зробити. Зазначений мотиваційний вплив у вирішальній мірі залежить від чіткого формування керівниками трудового завдання виконавцям. Чітке засвоєння поставленої задачі і настійне бажання її виконати складають основний психологічний результат управлінського впливу на особистість і на виконавську діяльність. Якщо цей результат не досягається, то ніякі інші заходи не можуть забезпечити успішного виконання завдання. Тому врахування психологічних аспектів управління є однією з важливих умов досягнення успіху управлінського впливу.

Значення врахування рекомендацій психології управління особливо зросло в останні роки, коли велика увага стала приділятися активізації людського чинника в організаціях та суспільстві в цілому. Це зумовлюється тим, що в сучасних умовах діяльності трудових колективів не можна підвищити виробничу й соціальну активність людини без урахування закономірностей організації її психічного життя. З огляду на цю обставину управлінські працівники повинні грамотно виявляти і адекватно оцінювати психологічні явища, які протікають в трудових колективах, вірно їх аналізувати, узагальнювати, враховувати в керівництві людьми, управляти цими психологічними явищами. Тільки за умови кваліфікованого врахування впливу психологічних чинників можна здійснювати ефективне керівництво колективом. Це повинні мати на увазі керівники при формуванні й розвитку стилю своєї роботи, практичного психологічного мислення.

Сучасний керівник повинен мати орієнтацію на вирішення психологічних проблем, які виникають в колективі, бути психологічно компетентним – володіти достатніми знаннями, вміннями, навичками їх розв‘язання. Психологічна компетентність керівника дає йому можливість більш раціонально виконувати організаторську роботу, пов‘язану з інтеграцією і синхронізацією зусиль окремих членів та ланок колективу. Сучасний керівник (менеджер) повинен розвивати психологічні якості, які конче необхідні йому для успішної діяльності в умовах динамічної ринкової економіки. Особливо це стосується здатності мати гнучкий розум, проявляти самостійність, вміти управляти емоціями, тренувати швидкість реакції, вольові якості.

Одним із важливих аспектів урахування рекомендацій психології управління є їхній вплив на моральний стан керівників та вплив на моральний стан ті фізичне здоров'я працівників. Виважені і науково обґрунтовані з огляду на психологію дії керівників та інших управлінських працівників сприяють формуванню нормального соціально-психологічного клімату в колективі, зберіганню фізичного та психічного здоров’я працівників. 

У свою чергу, це істотно впливає на виробничі показники. Так, настрій працівника впливає на продуктивність його праці в досить значних межах (у залежності від характеру настрою): від зниження до підвищення – в середньому на 15 – 20%.

Конкретними завданнями психології управління є:
1) дослідження теорії та практики психології управління;
2) розкриття механізмів і закономірностей психології управлінського впливу керівника на підлеглих, психології лідерства;
3) визначення рівня психологічної підготовки керівника для здійснення цілеспрямованого впливу на особистість і колектив;
4) дослідження психологічних чинників, що впливають на процеси прийняття і реалізації управлінських рішень;
5) оптимізація методів і прийомів управлінського впливу;
6) визначення психологічних особливостей управління організацією, групою та колективом;
7) дослідження комунікативного середовища та вдосконалення комунікативної компетентності керівника;
8) оптимізація ділового спілкування і підвищення якості ділових бесід;
9) дослідження причин конфліктних ситуацій і розробка методик управління конфліктами;
10) вироблення індивідуального стилю управління та розробка психологічних основ його вдосконалення;
11) визначення механізмів, закономірностей, критеріїв психологічного відбору керівників та виконавців;
12) формування системи психологічних якостей керівника.
Розв’язання зазначених завдань дає можливість при інших рівних умовах підвищувати результативність і ефективність управлінської діяльності.

1.3. Теорії управління

У закордонній і вітчизняній літературі виділяють чотири ключові напрямки в розвитку управлінської думки. Як показує схема, представлена на рис.1, у рамках першого напрямку в XX ст. одержали розвиток наступні школи управління: 

1)
школа наукового менеджменту;

2)
класична адміністративна школа;

3)
школа людських відносин;

4)
школа поведінкових наук;

5)
школа кількісних підходів.
	Основні напрямки

 наукової думки 
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	4. Ситуаційний підхід і сучасні підходи (культура організації, лідерство)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Рис. 1. Еволюція управління як науки
Формування школи наукового управління пов’язане з іменами Макса Вебера, Фредеріка Тейлора, Френка і Лілії Гілберт та ін. 

М. Вебер, німецький соціолог, обґрунтував твердження, відповідно до якого бюрократія – порядок, що встановлюється правилами, – є найефективнішою  формою організації спільної діяльності людей.

Ф. Тейлор і його послідовники вважали, що управління може бути перетворене, в буквальному значенні, у точну науку при використанні спостереження, вимірів, логіки й аналізу. Багато операцій фізичної праці, згідно з Ф. Тейлором, можна раціоналізувати, домагаючись більш ефективного використання найманої робочої сили. У 1911 р. Тейлор опублікував книгу «Принципи наукового управління», що вважається початком визнання управління наукою.

Наступний великий крок в еволюції управління як науки, тісно пов’язаний з попереднім етапом, – це розробка універсальних принципів управління. Засновником цього напрямку, що отримав назву класичної школи управління, вважається Анрі Файоль – творець теорії адміністративного менеджменту. В своїй книзі «Загальне і промислове управління» (1916 р.) він вперше обґрунтував:

– необхідність використання функціонального підходу до організації промислового підприємства;
– виклав принципи адміністрування;
– сформулював функції управляючих, виділивши характерні для них види діяльності.

На межі 30-х років з’явилася школа людських відносин. Становлення і розвиток цієї школи пов’язані з роботами Мері Фоллет, Пилипа Селзника, хотторнськими експериментами Елтона Мейо, проведеними на заводах «Вестерн електрик», дослідженнями Абрахама Маслоу. Найважливіший висновок, зроблений представниками цієї школи, полягав у тому, що головний вплив на продуктивність праці роблять не умови праці самі по собі, а увага до персоналу.
У 1950-1960-і рр. (ера закритої системи і соціального індивіда) цей напрямок наукових досліджень одержав подальший розвиток у рамках школи поведінкових наук. У витоків цієї школи стояли Д. МакГрегор, Ф. Герцберг та ін. Головна ідея поведінкового підходу полягала в тому, що правильне застосування науки про поведінку завжди буде сприяти підвищенню ефективності як окремих працівників, так і організації в цілому. Широке визнання у сфері бізнесу одержують розроблені Д. МакГрегором дві системи уявлень про практику управління (теорії «X» і «У»), що відбивають природні суперечливі відносини людини до праці. 

Суть кількісного напрямку полягає в тім, що для рішення складних управлінських проблем стали широко використовуватися математичні моделі, у практиці менеджменту були розроблені й успішно застосовувалися кількісні методи управління запасами, розподілом ресурсів, заміною застарілого обладнання.

Розгляд управління як процесу і системний підхід до управління істотно підвищили можливості керівника в плані контролю над усіма параметрами, підсистемами й елементами організації. Суть системного підходу полягає в наступному: причини того, що відбувається в організації, варто шукати не тільки всередині, але і поза цією організацією.

Ситуаційний підхід полягає в тому, що найбільш підходящий до даної ситуації метод керування визначається конкретними внутрішніми і зовнішніми факторами, що характеризують організацію.

Великий внесок в розвиток теорії та практики управління зробили й вітчизняні вчені. Так, в 20 – 30-ті роки ХХ ст. чітко визначились дві основні групи концепцій управління: організаційно-технічна та соціальна. До першої можна віднести концепції організаційного управління О. О. Богданова; фізіологічного оптимуму Й. А. Єрманського; вузької бази О. К. Гастєва; виробничого тлумачення Є. Ф. Розмирович. До другої групи відносять концепцію організаційної діяльності П. М. Керженцева; соціально-трудову концепцію управління виробництвом М. О. Вітке та адміністративної ємності Ф. Р. Дунаєвського. 

У 80-і роки була сформульована «нова управлінська парадигма» (парадигма – вихідна концептуальна схема, система поглядів суспільства; модель постановки проблем та їх вирішення протягом певного історичного періоду). 
Основні положення нової управлінської парадигми полягають у наступному:

1. Головні передумови успіху організації знаходяться не в середині самої організації, а в економічному, науково-технічному і соціально-політичному її оточенні. Щоб успішно функціонувати, система повинна виробити вміння швидко адаптуватися до змін у зовнішнім оточенні і не упускати можливостей, що виникають усередині організації.

2. Розвиток і застосування ситуаційного підходу до управління.

3. Визнання соціальної відповідальності менеджменту як перед працівниками підприємства, так і перед суспільством у цілому.

4. Основою рішення проблем бізнесу в сучасних умовах повинні стати гуманізм, створення творчої атмосфери і колективної зацікавленості в досягненні результатів.

5. Посилення міжнародного характеру управління, перехід від міжнаціонального до глобального мислення менеджерів.

Нова парадигма управління зажадала відповідного перегляду принципів управління. Формулюючи їх стосовно нових умов, Пітер Друкер (основоположник сучасного етапу розвитку менеджменту) звертає увагу, насамперед, на соціальний аспект. 

1.4. Методи соціально-психологічних досліджень управлінської діяльності

Методи наукових досліджень – це ті прийоми і способи, за допомогою яких одержують достовірні дані, що використовуються для побудови наукових теорій і вироблення практичних рекомендацій. Метод у перекладі з грецького «methodos» означає «шлях» – це спосіб, шлях вивчення об’єктивної дійсності, пізнання істини.

Методи дослідження поділяють на методи збору інформації (анкетування, інтерв’ювання, вивчення документів, спостереження, соціометричні та соціальні експерименти, тестування тощо) й методи обробки даних (статистичні, математико-статистичні, економіко-математичні, графічні та ін.).

Основними методами збору інформації при здійсненні соціально-психологічних досліджень є спостереження й експеримент. 

Спостереження – це такий спосіб отримання знань про об’єкт, при якому явища вивчаються безпосередньо в тих умовах, у яких вони протікають у дійсному житті. Метод полягає в тому, що експериментатор збирає інформацію, не втручаючись у ситуацію. Наукове спостереження базується на певному плані, програмі, фіксації фактів і особливостей ситуації на аналізі та інтерпретації. Для наукового спостереження характерний перехід від опису фактів до пояснення їхньої суті, формування психологічної характеристики особистості. Результати спостережень, проведених з дослідницькою метою, як правило, фіксуються в спеціальних протоколах. 

На основі спостереження робляться висновки про ті або інші психічні процеси. Розрізняють два види спостереження – суцільне й вибіркове. Суцільним називають спостереження, коли фіксуються всі особливості і прояви психічної діяльності людини протягом  якогось певного періоду. На відміну від цього при вибірковому спостереженні звертається увага тільки на ті факти в поводженні людини, що мають пряме або непряме відношення до досліджуваного питання.

Спостереження може бути безпосереднім, проведеним самим керівником, і опосередкованим, при якому він узагальнює ряд даних, отриманих ним від інших осіб (заступників, начальників відділів і служб тощо).

У науковій психології використовується також метод самоспостереження, який виступає як засіб вивчення, аналізу та синтезу власних вчинків і дій, порівняння своїх думок з думками інших людей. 

Основна цінність цього методу полягає в тому, що спостереження проводять у природних умовах, без втручання в перебіг психічних явищ, а отже, воно не змінює звичну поведінку реципієнтів. Спостерігач фіксує поведінку та реакцію на зовнішні стимули в природному вигляді, що забезпечує достовірність даних. Цей метод дуже простий в користуванні.

Більш об’єктивні дані можна отримати при застосуванні так званого включеного спостереження, коли спостерігач стає членом угрупування, яке досліджує, адаптуючись до середовища.

При всій цінності методу спостереження недоліком його є трудомісткість і неможливість контролювати об’єкт дослідження, оскільки спостерігач не може втрутитись у перебіг діяльності та поведінки реципієнта. Спостереження вимагає значних затрат часу, оскільки доводиться очікувати вияву тих чи інших психічних явищ. Результати, отримані під час спостереження, важливо перевірити й підтвердити за допомогою інших методів.

Крім пасивних спостережень, у психології використовуються спеціальні досліди (або експерименти).

Психологічний експеримент – це вивчення особливостей діяльності людини, викликаних цілеспрямованою зміною умов, задач або способів виконання цієї діяльності. Експеримент застосовується для визначення сутності явищ, що відбуваються під дією цілеспрямованих заходів. Змінюючи умови, в яких перебувають учасники експерименту, дослідник змінює перебіг психічних явищ.
Експеримент може проводитися як у лабораторних, так і в природних умовах. Керівник у своїй практиці широко використовує метод природного експерименту. Знання суті і правил лабораторного експерименту допомагає йому в цьому.

Недоліком експерименту є можливість втручання дослідників у перебіг психічних явищ, а отже, їх певна видозміна, оскільки штучні умови змушують людину діяти не так, як у повсякденному житті.

Методи опитування поєднують у собі групу методів, за допомогою яких вивчають особистість (інтереси, потреби, позицію, характер, переконання, рівень знань, окремі властивості психічних процесів тощо). До цих методів належать бесіда, анкетування, інтерв’ю.

Інтерв’ю та бесіда. Їх мета – з’ясувати обмежене коло питань, важко доступних безпосередньому спостереженню. Використовуються як методи здобуття інформації про особистість, її погляди, самооцінку, ціннісні установки; психічні властивості спираються на попередньо розроблену програму, гнучку стратегію формування запитань залежно від очікуваних та отриманих відповідей. Велике практичне значення інтерв’ю та бесіди поряд із широтою застосування дозволяє розглядати їх в якості самостійного, хоча й не основного, методу психології.

Про результати бесіди судять не тільки зі змісту й повноти відповідей на питання, але й за їх «підтекстом»: заміченим недомовкам, обмовкам, а також за всім поводженням людини.

Інтерв’ю передбачає значну свободу опитуваного у формулюванні відповідей на питання. При цьому є можливість спостерігати ставлення особи до висловленого, спостерігати невербальні прояви співрозмовника (жести, міміку, інтонації тощо), відчувати щирість у відповідях.

Писемною формою опитування є анкетування – використання серії запитань, завданням яких є отримання інформації від груп людей про їхнє ставлення до різних предметів і явищ. Анкета передбачає запитання респондентам (респондент – особа, яка відповідає на запитання анкети) двох типів: відкриті (відповідь дається у довільній формі) і закриті (пропонується вибір одного з кількох тверджень). 

Перевагою письмового опитування є те, що воно дає змогу охопити більшу кількість людей, ніж усне. Недоліком цього методу є певний суб’єктивізм, неможливість контролювати щирість респондентів.

Цікавий матеріал психології дає біографічний метод, тобто аналіз життєвого шляху людини за тими даними, які вона може повідомити про себе. Характерним є використання матеріалів, що стосуються особливостей життя людини, її розвитку як особистості, аналізу важливих подій у її дитинстві, юнацтві, навчанні та трудовій діяльності, внаслідок чого відтворюються характерні риси особистості. Цей метод доступний кожному керівникові і не вимагає попередньої підготовки з його боку. Однак треба пам’ятати, що літературна обробка біографій часто спотворює найбільш цінні для аналізу безпосередні висловлення самих співробітників.

Метод вивчення документів дає можливість отримати достовірну інформацію про досліджуваний об’єкт. Формальний аналіз документів характеризує якісні прояви об’єкта, використання статистичних методів (контент-аналіз, кластерний аналіз, факторний аналіз, групування тощо), дозволяє виявити суттєві зв’язки та кількісні характеристики якісних проявів об’єкта дослідження.

Метод трудових спроб передбачає включення досліджуваної людини в конкретну діяльність (професійну, громадську тощо) та визначення особливостей, що характеризують успішність виконання цієї діяльності. 

Останнім часом зростаючої популярності набуває метод, що виділився з лабораторного психологічного експерименту, – метод тестування.

Термін «тест» (по-англійському – завдання, або проба) був введений у 1890 р. в Англії. Тест – стандартизована діагностика психічних якостей особистості. Перші тести використовувались для професійного добору.

Застосовуючи тести, можна одержати відносно точну кількісну або якісну характеристику досліджуваного явища. Від інших методів дослідження тести відрізняються тим, що припускають чітку процедуру збору й обробки первинних даних, а також своєрідність їхньої наступної інтерпретації. За допомогою тестів можна вивчати й порівнювати між собою психологію різних людей, давати диференційовані і порівнянні оцінки як окремої особистості, так і групи чи колективу.

Найбільш розповсюджені варіанти тесту: тест-опитувальник, тест-завдання, проективний тест, соціометричний та референтометричний методи, шкальні методи (семантичний диференціал Ч. Осгуда), індивідуально-орієнтовані методи (ідеографічні) типу рольових репертуарних решіток.

Метод експертних оцінок передбачає узагальнення дослідником суджень спеціально відібраних компетентних осіб з приводу вираження того чи іншого психічного явища щодо використання певної процедури збору та аналізу інформації. Добір експертів, а також обробка інформації можуть відбуватися з використанням різноманітних статистичних методів.

Моделювання як метод застосовується в ситуаціях, коли дослідження явища шляхом простого спостереження, опитування, тесту або експерименту утруднене або неможливе. У такому випадку прибігають до створення штучної моделі досліджуваного феномена, що повторює його основні параметри і передбачувані властивості. На цій моделі детально досліджують дане явище і роблять висновки про його природу. Моделі можуть бути технічними, логічними, математичними, кібернетичними. 

Крім перерахованих методів, призначених для збору первинної інформації, у психології широко застосовуються різні способи і прийоми обробки цих даних, їх логічного і математичного аналізу для одержання вторинних результатів, тобто фактів і висновків, що випливають з інтерпретації переробленої первинної інформації. 

Методи обробки даних – це кількісні та якісні методи. До кількісних методів належать: визначення середніх величин та міри розсіювання коефіцієнтів кореляції, факторний аналіз, побудова графіків, гістограм, схем, таблиць, матриць тощо. Якісний метод передбачає аналіз і синтез отриманих  даних, їх систематизацію та порівняння з результатами інших досліджень.

До інтерпретаційних методів належать генетичний метод аналізу психологічних даних у процесі розвитку – з виділенням стадій, критичних моментів, суперечностей тощо, а також структурний, системний метод, який передбачає встановлення зв’язків між усіма психічними якостями індивіда. Останній полягає в реалізації особистісного підходу, коли всі психічні властивості розглядаються у цілісній системі.

1.5. Історія становлення, розвитку та сучасні напрямки психології управління

Психологія управління формувалась та розвивалась на стику ряду психологічних дисциплін: інженерної психології, психології праці, соціальної та педагогічної психології. Першоджерелом психології управління є загальна психологія. У своєму розвитку психологія як наука пройшла такі етапи:

І етап – психологія – наука про душу. Таке визначення психології було зроблене понад дві тисячі рогів тому. Саме таку назву надав давньогрецький філософ Аристотель галузі знань про душу та психічні прояви. Наявністю душі намагались пояснити незрозумілі явища в житті людини;

ІІ етап – психологія як наука про свідомість, – виникає у ХVІІ ст. у зв’язку з розвитком природничих наук. Здатність думати, відчувати, бажати пов’язується зі свідомістю;

ІІІ етап – психологія як наука про поведінку, – виникає в ХХ ст.; завданням психології стає вивчення поведінки, дій, реакцій людини;

ІV етап – психологія як наука, що вивчає об’єктивні закономірності, прояви та механізми психіки. 

Історія психології як експериментальної науки розпочинається з 1879 року, з заснування в Лейпцизі німецьким психологом Вільгельмом Вундтом першої в світі експериментальної психологічної лабораторії. 

Ініціатором практичних досліджень з розробки наукових основ теорії та практики управління вважають Ф. Тейлора, який став основоположником школи наукового управління. На основі аналізу трудових дій, їх хронометрії він склав каталоги трудових операцій, визначив норми витрат часу на їх виконання. Ним були розроблені інструктивні картки, які містили викладення завдань та способів їх виконання. Ф. Тейлор звернув увагу на необхідність врахування індивідуальних особливостей людини при відборі, навчанні професії, при організації робочих місць. Він розробив нову структуру функціонального адміністрування, велике значення надавав стилю керівництва, правильній системі дисциплінарних санкцій та стимулюванню. Вважав матеріальну зацікавленість вирішальним чинником, через що рекомендував диференційовану систему оплати праці як засіб регулювання мотивації робітника. 

Погляди Ф. Тейлора були розвинуті Ф. Гілбертом, який розробляв оптимальні методи виконання робіт та визначав умови, необхідні для цього: доцільне обладнання робочого місця, раціональні способи передачі матеріалів. Він визначив склад найбільш типових мікрорухів працівників, можливості їх оптимального сполучення.

Г. Емерсон поширив принципи наукової організації праці на організацію управління в цілому. 

Значний внесок у розвиток та поглиблення концепції наукової організації праці зробив А. Файоль. Він розподілив комплекс робіт з керівництва промисловою компанією на шість основних груп та визначив їх відносне значення. Крім того, А. Файоль визначив роль індивідуальних якостей суб’єктів управління і запропонував свій набір принципів управління: розподіл праці; влада; дисципліна; єдність розпорядництва (командування); єдність керівництва; підпорядкування приватних інтересів спільному; винагорода; централізація; ієрархія; порядок; справедливість; постійність складу персоналу; ініціатива; єднання персоналу.

У вітчизняній науці концепцію наукової організації праці розвинув О. К. Гастєв. Він приділяв значну увагу методиці навчання раціональним трудовим діям. Запропонував свій комплекс «правил-заповідей для всілякої праці». Наприклад, перш ніж розпочати роботу, її слід продумати, щоб у голові склалась модель виконаної роботи та порядок трудових дій; не ставати до роботи, поки не підготовлений необхідний інструмент тощо.

П. М. Керженцев, вивчивши умови, що забезпечують надійність функціонування організації, прийшов до висновку, що керівник у своїй діяльності повинен орієнтуватися на три основних моменти: що саме повинно бути виконано, в який строк та хто є відповідальним за виконання завдання. А кожний працівник повинен добре знати свої здібності, свої переваги та недоліки в роботі для того, щоб критично оцінювати самого себе та самовдосконалюватися. 

У цілому для даного напряму в психології управління характерним є здійснення оптимізації трудових дій і операцій, нормування праці як засіб оптимізації професіональної діяльності, існування чітко визначених критеріїв її ефективності. В центрі уваги знаходяться проблеми психології праці, а суб’єкта діяльності відносять до установочного типу особистості.

Другий напрям у психології управління розпочинається з концепції школи людських відносин. Цей напрям формувався як альтернатива науковому менеджменту. Його засновником вважається Е. Мейо. Він довів, що сама робота, виробничий процес, навіть заробітна платня мають для працівника менше значення, аніж його соціальне та психологічне положення у професійному середовищі. 

Е. Мейо та його послідовники довели, що мотивом ефективної роботи стають відносини в колективі, гарні міжособистісні стосунки, а жорстка ієрархія підлеглості та бюрократична організація – несумісні з природою людини. Керівники, адміністрація повинні орієнтуватися в більшій мірі на людей, аніж на продукцію. Слід не тільки збільшувати прибуток, але й намагатися об’єднати працівників навколо цілей організації. Управління, яке враховує соціальні та психологічні особливості людей, сприяє їх самореалізації, стимулює ініціативу, творчість.

Е. Мейо запропонував принцип заміни індивідуальної винагороди груповою, економічної – соціально-психологічною (сприятливий моральний клімат, задоволеність працею, демократичний стиль керівництва). Такі функції адміністрації, як ціле покладання, планування, прийняття окремих рішень, коректування норм, було рекомендовано передати робочим групам. Передбачалось, що люди з більшим ентузіазмом будуть виконувати рішення, прийняті ними самими.

Значну роль прибічники теорії людських ресурсів відводять мотивам як головному показнику відношення людей до праці, а позитивну мотивацію визначають як головний фактор успішності виконання роботи. Методологічно вони при цьому спираються на мотиваційні концепції А. Маслоу та Ф. Герцберга, встановлюючи пріоритет мотивів самовираження, визнання та розуміння особистості з боку інших.

Сучасні напрями психології управління можна поділити на дві великі частини: психологію праці керівника і соціальну психологію управління. 

Пріоритетними завданнями психології праці керівника є:

оптимізація, нормування трудових дій та операцій, які складають професійну діяльність керівника;

здійснення професійного психологічного відбору спеціалістів.

В соціальній психології управління виділяють такі завдання:

управління соціально-психологічним кліматом в колективі;

забезпечення цілісності спільної діяльності керівників різних рівнів управління, що виконують різні обов’язки, але включені до загальної системи.

