             ЗАВДАННЯ ДО КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ
                            З     МІЖНАРОДНОГО ПРАВА
Кожне завдання складається з теоретичної та практичної частини.   

Під час виконання контрольної роботи слід ознайомитися з умовами завдання і зазначити для себе, а потім у вступній частині роботи з якими темами міжнародного права пов’язане її виконання.

Після цього необхідно прочитати відповідну тему (або теми) учбового посібника. 

Далі належить ознайомитися з текстом відповідних міжнародних договорів і  нормативних актів.  

Після цього слід скласти план роботи и викласти її зміст з обов’язковим  посиланням на відповідні статті та пункти правових джерел.

Завершити контрольну роботу необхідно списком використаної літератури (не менше  5-х джерел – монографій або статей, серед них – не менше 3 – не старіше 2007 року) і своїм підписом з зазначенням дати виконання роботи. 

Обсяг роботи повинен скласти від 14 до 20 сторінок учнівського зошиту (рукописний текст повинен бути розбірливий) або 7-10 сторінок формату А 4 (друкований текст). Робота має бути скріплена (або зброшурована). Титульна сторінка повинна бути виконана таким же чином, як і при оформленні курсових робіт за винятком замість назви "Курсова робота" має бути назва "Контрольна робота з міжнародного права".

За відсутності посилань на необхідні нормативні джерела контрольна робота буде оцінена незадовільно.

Варіант 1

      Способи захисту прав і свобод інваліда в міжнародному праві.

           Задача 1. 
           Між Грецією та Туреччиною, які мають вихід до Егейського моря, існує давній спір про приналежність морських просторів. 

           Греція, якій належать чисельні острови, вважає своїм і простір між островами, а Туреччина оспорює позицію Греції. 
           В 1973 р. Туреччина видала ліцензію одній із своїх компаній на проведення розвідки частини континентального шельфу Егейського моря. Після серії переговорів, які закінчилися невдачею, в 1976 р., Туреччина оголосила про початок проведення робіт на континентальному шельфі.      

           Обидві сторони почали військові приготування. Греція звернулася до РБ ООН, завдяки втручанню якої конфлікт було призупинено.

           Яке рішення повинно бути винесено Міжнародним Судом ООН?

Варіант 2

       Права дітей в міжнародному праві.

            Задача 2.
            В червні 1976 р. в Луанді – столиці Анголи – відбувся суд над 13 аглійськими та американськими найманцями. Вони були звинувачені в тому, що дали згоду за гроші воювати на стороні антиурядових сил. 
            Захист обвинувачених будував свою аргументацію на тому, що закон про боротьбу з найманцями в Анголі був прйнятий  в Анголі уже після захоплення обвинувачених. 
            Обвинувачення стверджувало, що на той час вже існувала звичаєва норма, яка забороняла найманство. В підтвердження наводились резолюції ООН та ОАЄ, які були прийняти з цих питань, і в яких держави зобов’язувалися карати за цей злочин. Крім того, такі норми є в законодавстві ряду держав. Тому в даному випадку можна застосувати п. 2 ст. 15 Міжнародного пакту про громадянські та політичні права 1966 р.

            Дайте юридичний аналіз ситуації. Чи згодні Ви з тим, що норма про заборону найманства є загальновизнаною?

Варіант 3

            Торгові представництва.

            Задача 3.
            Президент держави Б. в одному із інтерв’ю опозиційному виданню держави Р. негативно висловився про існуючий в державі Р. політичний та економічний устрій. Він заявив: «Ваш уряд має змінити свій ліберальний курс, який обраний під диктування західних фінансових установ»

            Чи можна кваліфікувати висловлювання Президента держави Б.  як дії від імені держави? Чи можна розцінити це висловлювання як втручання у справи держави Р.? Які основні принципи міжнародного права можна застосувати для оцінки цього висловлювання?

Варіант 4

            Привілеї та імунітети дипломатичних і консультативних представництв.

            Задача 4.

             Рано вранці 19 травня на території Посольства Латвійської республіки в Москві було спалено авто, яке було облито невстановленими особами  із-за паркану горючою речовиною. 
             МЗС РФ вважає це актом вандалізму. Послу Латвії висловлено співчуття з приводу ситуації.

             За чиї дії РФ несе відповідальність в даному випадку? Чи   підлягає відповідальності РФ у даному випадку? Якщо так, то в яких діях полягає реалізація відповідальності РФ?

Варіант 5

             Право дипломатичного притулку.

             Задача 5. 

             Невиплата стипендії протягом 18 місяців заставила студентів із ЦАР, які навчаються в Москві, піти до посольства ЦАР в Москві і відмовитись вийти звідти. 
             У неділю надійшла інформація, що у заручники взято секретаря посольства. Однак саме Посольство цю інформацію заперечило. Крім того, повідомило, що конфлікт виник із-за того, що у посольства відсутні гроші на те, щоб відправити студентів на відпочинок додому. Студенти ведуть себе спокійно і співробітники посольства відмовились від того, щоб територія посольства була оточена російським спецназом. 

             Чи повинна РФ в даному випадку нести відповідальність? Відповідь обґрунтуйте.

Варіант 6

             Володимир Михайлович Корецький і його внесок у міжнародне право.  

                   Задача 6.

             Ввечері 1 серпня в Ташкенті співробітники російського інформаційного агентства “ХХХ” п. А т п. Б. мали зустріч з керівником комітету по захисту прав людини Республіки Узбекистан. Після того, як вони вийшли, їх було побито. Про цей факт було повідомлено посольство Росії, а потому МЗС Узбекистану. 
             Як стало відомо, кореспонденти приїхали в Узбекистан за інформацією про стан дотримання прав людини в Узбекистані. Журналісти не були належним чином акредитовані, як це було передбачено двосторонньою угодою між Росією та Узбекистаном про правовий статус кореспондентів. 

             Чи несе влада Узбекистану відповідальність за благополуччя журналістів, які порушують Угоду про статус кореспондентів?

Варіант 7 

             Ліга Націй.

             Задача 7.
             Естонська сторона звинуватила двох російський дипломатів в діяльності, яка не є сумісною із статусом дипломатів. 

             У зв’язку з цим МЗС РФ повністю заперечив звинувачення і висунув аналогічні звинувачення на адресу естонських дипломатів і змусив їх покинути територію РФ протягом 48 годин. 

             Чи можна кваліфікувати дії Естонії як порушення міжнародного права? Чи є дії РФ адекватними діям Естонії? Чи можна дії РФ розцінити як міжнародно-правові санкції?

Варіант 8

             Регіональні міжнародні організації.

Задача 8.
             В 1964 р. громадянин США, брат відомого письменника, Л. Хемінгуей оголосив про створення нової держави – Республіка Нова Атлантида – на кораловому рифі у відкритому морі, поблизу від Ямайки, але за її територіальним морем і навіть континентальним шельфом. В новій республіці нараховувалося 7 громадян, вони створили свій гімн, герб та прапор і стали випускати марки республіки Нова Атлантида. 
              Хемінгуей-молодший оголосив себе президентом нової республіки. Новоявлений глава держави стверджував, що республіку визнали США, і як доказ наводив листа президента США, в якому той подякував Хемінгуея за надіслані поштові марки. Лист починався словами: «Президенту Нової Атлантиди». 
              Чи може Республіка Н. Атлантида бути кваліфікована як держава? 

В июле 1964 года на маленьком рифе в Карибском море, в шести милях на запад т 
Варіант 9

              Правовий режим Арктики та Антарктиди.синий гло.
              Задача 9.

              В квітні 2001 р. літак-розвідник ВВС США здійснював обліт морських кордонів КНР. Формально літак знаходився за межами КНР, однак в безпосередній близькості до кодону. 

              Намагаюсь відігнати літак-розвідник, китайський винищувач зачепив його крилом і льотчик винищувача був вимушений катапультуватись, в результаті чого загинув. Літак-розвідник був вимушений здійснити посадку на о. Хайнань (КНР). 

              Після чого КНР та США виступили із взаємними претензіями. КНР стверджував, що США порушують міжнародне право, створюючи загрозу території КНР. США, в свою чергу, заперечували порушення МП і звинувачували КНР в неправомірному затриманні літака та екіпажу.

              Чи було порушення міжнародного права зі сторони США? Чи зобов’язана КНР повернути літак?
Варіант 10

              Правовий режим Антарктиди.

              Задача 10.

              Космічний корабль України увійшов в контакт з інопланетним кораблем, на якому знаходяться представники неземної цивілізації. Український уряд уповноважив космонавтів укласти з представниками цієї цивілізації договір від імені України. Був укладений договір, який передбачає обмін делегаціями в складі 10 осіб. Українська делегація привезла ряд радіоактивних матеріалів, що були використані в роботі Української академії наук.
              Яке право регулює даний договір? Чи відповідають дії України міжнародному праву? Який, на вашу думку, повинен бути порядок вступу в контакт з інопланетною цивілізацією?

Варіант 11

              Форми і види відповідальності в міжнародному праві.

              Задача 11.
              В 1978 р. на науковій базі «Есперанса» в сім’ї аргентинських полярників народилася дитина. 
              Аргентина, намагаючись підтвердити свої територіальні претензії на Антарктиду, вказала у свідоцтві про народження, що дитина є аргентинцем, оскільки народилася на території Аргентини. З цією ж метою Аргентина відкрила на одній із станцій філіал банку, а в дні виборів відкриває там виборчі діяльниці. За законодавством Аргентини громадянство дитини визначається правом грунту (jus soli). (Якщо у громадян Аргентини народжується дитина на іншій території, то батьки дитини вирішують чи буде вона громадянином Аргентини по досягненню дитиною 5-річного віку).

              Яка підстава має бути застосована для визначення громадянства цієї дитини? Чи може відкриття виборчих дільниць бути підставою для затвердження «ефективного володіння»? Відповіді аргументуйте.

Варіант 12

              Забезпечення безпеки повітряних сполучень.

              Задача 12.
              Суд виніс вирок групі, яка була звинувачена в спробі державного перевороту у Східному Казахстані. Суд приговорив 11 осіб до різних строків покарання. 
              2 особи є громадянами РФ. 2 - України, 1 - Молдови і всі інші є громадянами Казахстану.

              Чи порушено міжнародне право фактом суду над іноземними громадянами? Чи мали держави (РФ, Україна. Молдова) вжити заходи для охорони прав своїх громадян? Якщо так, то які?

Варіант 13

              Міжнародні організації цивільної авіації.

              Задача 13.

              Космічний супутник зійшов з орбіти, впав на територію держави 
А, заподіявши  істотної шкоди. Потерпіла  держава  пред’явила  претензії про відшкодування шкоди. 

             Держава, яка здійснила запуск супутника, стверджує, що не вчинила жодних протиправних дій, падіння об’єкта відбулось з об’єктивних причин, і тому відсутня її вина в заподіянні шкоди.

             Чи  є  в  діях  держави,  яка  запустила  супутник,  склад правопорушення? 
Варіант 14

             Правовий статус космічних кораблів і космонавтів.

             Задача 14.

             У  березні  2001  р.  влада  США оголосила персонами нон грата групу російських  дипломатів  у  США.   

            У  відповідь  на  ці  дії Росія оголосила  персонами  нон  грата чотирьох представників  розвідувальних  служб США, які працювали під   дипломатичним прикриттям. Ще 46 дипломатів повинні  були  залишити  Росію  до  липня  2001 р.  У  «такий спосіб, — зауважила російська влада, — Москва  повністю  застосувала  дзеркальний  підхід  у  своїй відповіді на дії США щодо висилки групи російських дипломатів».

              Чи  правомірні  з  позицій міжнародного  права  дії  США  та Росії? 
Варіант 15

              Міжнародний Суд ООН.

              Задача 15.

              Військові кораблі КНДР, застосувавши  силу, затримали у своїх територіальних водах військовий розвідувальний корабель США.

              Чи  правомірні  дії  влади  КНДР?  Чи  є  в  цій  ситуації застосування сили необхідною обороною? Обгрунтуйте свою відповідь  посиланнями  на  норми  Статуту  ООН  та  Конвенції  ООН  з морського права 1982 р.

Варіант 16 

              Вирішення спорів у міжнародних організаціях.

              Задача 16.   

              Влітку 2003 р. приватний автомобіль громадянина П. зіткнувся з 
ЛІАЗом,   за   кермом   якого   перебував   водій   посольства   Чехії.    

             ДАІ  встановила,  що  аварія  сталася  з  вини  водія ЛІАЗа (громадянина Чехії). 
              П.   звернувся   до   районного   суду   за    місцем   знаходження посольства з позовом про відшкодування шкоди.

              Чи  має  право  суд  порушити  позовне  провадження?  
Варіант 17

              Правовий режим військової окупації.

              Задача 17.

              Посол  держави А скоїв тяжкий злочин у державі перебування Б та  погодився  на  притягнення його до кримінальної  відповідальності за 
законами   цієї  країни.  На  підставі   вироку  суду   держави  Б  він  був засуджений до 10 років позбавлення волі. 

              Держава    А   заявила   протест,    звинувативши    державу   Б   у порушенні норм дипломатичного права.

              Оцініть    законність    дій    держави    Б.    Чи   обґрунтований   протест держави А?
Варіант 18

              Жертви війни.

              Задача 18. 
              В Сеймі Литви знаходиться законопроект, відповідно до якого уряд  цієї держави повинен вимагати у Росії компенсацію за збиток, нанесений СРСР Литві за роки окупації у період 1940—1990 рр., у розмірі 276 млрд. дол. 
               Росія, на думку авторів даного законопроекта, повинна сплатити цей борг у якості правонаступника СРСР.
              Чи правомірні з точки зору міжнародного права претензії Литви? Чи можна говорити про міжнародну відповідальність держав—членів СНД за дії, здійснені в період існування СРСР?

Варіант 19

              Правове регулювання морської війни.

              Задача 19.

              На початку Другої світової війни уряд Уругваю реквізував два італійських торгових судна. Останні, в той час як вони використовувалися під уругвайським прапором, були потоплені підводними човнами країн «осі».        

              Уругвайський уряд розірвав дипломатичні відносини з Італією, проте не оголосив їй війни і тому не є учасником Мирного договору з Італією. 
              В 1947 р. італійський власник одного з цих суден пред'явив рекламацію в уругвайських судових інстанціях, домагаючись відшкодування збитка. 
              Уругвайська влада виключила можливість задоволення цієї вимоги на підставі ст. 76 Мирного договору з Італією, згідно із якою Італія від  свого імені і від імені своїх громадян відмовлялась від будь-яких рекламацій подібного характеру не тільки відносно учасників договору, але й будь-якого іншого члена Організації Об’єднаних Націй, що розірвав дипломатичні відносини з Італією під час війни».

              Дайте міжнародно-правову кваліфікацію дій Уругваю і Італії.

Варіант 20

              НАТО і міжнародне право.

              Задача 20.
              У квітні 1970 р. в Гватемалі групою озброєних осіб був викрадений посол ФРН Карл фон Шпреті. Викрадачі пред'явили ультиматум: якщо  влада не звільнить 22 політичних в'язнів, вони уб'ють західнонімецького посла.   

              Гватемальский уряд відмовився задовольнити цю вимогу, і в результаті посол ФРН був знайдений мертвим недалеко від гватемальської столиці.
              Чи зобов’язана була влада Гватемали в даному випадку заради порятунку життя дипломата задовольнити вимоги злочинців?

Варіант 21

               Збройні сили ООН.

               Задача 21.
Приміщення посольства держави А захоплено терористами і використовується як позиція для стрільби.
Чи можливо в цілях припинення їх діяльності проникнути в приміщення посольства незважаючи на приписи ст. 22 Віденської конвенції про дипломатичні зносини 1961 р., яка свідчить: «Приміщення представництва є недоторканими. Влада держава перебування не може вступати в ці приміщення інакше як за згодою глави представництва»?


Варіант 22

               Закони та звичаї сухопутної війни. 

               Задача 22.
Іванов П.К., громадянин України, в 1998 р. скоїв злочин на Україні. У 1999 р. він набув громадянство Росії. В 2000 р. від України надійшов запит про його видачу для притягнення до кримінальної відповідальності.
Чи повинні державні органи Російської Федерації видати Іванова? Чи є той факт, що він є громадянином Росії — перешкодою для його видачі? Чи можлива процедура позбавлення Іванова громадянства і наступна видача? Чи існує можливість порушення кримінальної справи відносно Іванова на території РФ?

Варіант 23

                США, Лівія і міжнародне право.

               Задача 23.
Із Стамбула в Москву 15 березня 2001 р. вилетів пасажирський лайнер ТУ-154. Під час польоту лайнер був захоплений терористами і за їх вимогою приземлився в аеропорту м. Медина (Саудовська Аравія). 
Терористи — Суп’ян Арсаєв, його син, (Ідрисхан Арсаєв) і племінник (Депи Магомедзаєв) наполягали на проведенні політичних переговорів з приводу політичного статусу Чечні і просили уряд Саудовської Аравії продемонструвати по телеканалам плівку, що стосується порушень прав людини у Чечні.

16 березня спецназ Саудовської Аравії штурмував літак. В ході штурму одного терориста було вбито, ще двох обеззброєно. Крім того, спецназівцями Саудовської Аравії були вбиті бортпровідниця Юлія Фоміна і один з пасажирів — громадянин Турції.
Дайте кваліфікацію діям терористів. Чи несе Саудовськая Аравія відповідальність за загибель бортпровідниці і пасажира? Чи повинні захоплені терористи бути видані Російській Федерації?

Варіант 24

               Міжнародний тероризм та міжнародне право.

               Задача 24.
Чи відповідає міжнародному праву удар радянських військ під час  війни в Афганістані по базах біженців в Пакистані з тієї причини, що афганські повстанці ховалися на цих базах?

Варіант 25

                Україна та Інтерпол.

                Задача 25.
                Під час Другої світової війни німецьке допоміжне судно «Альтмарк» з групи бойових кораблів зуміло проскочити через английську блокаду, але 14 лютого 1940 р., коли воно слідувало на південь в бік Німеччини у норвезьких територіальних водах, англійський розвідувальний літак знову його виявив. Англійському уряду було відомо, що на борту «Альтмарка» знаходяться триста британських моряків з потопленого німецьким лінкором «Граф Шпеє» англійського судна. Їх везли в Німеччину в якості військовополонених. 
                Офіцери норвезького військово-морського флоту, зробивши поверхневий огляд «Альтмарка» та не виявивши на ньому ні полонених, ні зброї, дозволили йому прослідувати курсом на Німеччину. 
                Черчіль, якому була достеменно відома обстановка на «Альтмарку», віддав наказ англійській флотилії есмінців ввійти в норвезькі територіальні води, взяти на абордаж «Альтмарк» і звільнити полонених англійських моряків. Англійський есмінець «Коссак» виконав завдання у ніч на 17 лютого у Йєсінгфьорді, де шукав укриття «Альтмарк». Після короткої сутички, в ходе якої чотири німця були вбиті, а п’ятеро поранені, англійська абордажна група звільнила 299 моряків, замкнутих в складських приміщеннях і в порожньому паливному відсіку, щоб їх не виявили норвежці.

                Норвезький уряд заявив протест Англії у зв’язку з порушенням нею норвезьких територіальних вод.
                Дайте міжнародно-правову оцінку діям Німеччини, Англії, Норвегії.

Варіант 26

              Міжнародні договори України про правову допомогу. 

              Задача 26.
              Після отримання радикальною партією, яка відкрито пропагувала націоналістичні погляди. в результаті виборів більшості місць в Парламенті Австрії її лідер очолив уряд Австрії. 

              Враховуючи положення статуту ООН, ЄС прийняв рішення про введення політичних та дипломатичних санкцій по відношенню до Австрії.                   

              Україна, поважаючи вибір австрійських виборців, не ввела таких санкцій.    

              Дайте юридичну оцінку діям ЄС.

Варіант 27

               Україна та міжнародне співробітництво в галузі космічних досліджень.

                     Задача 27.
В поле зору світової громадськості потрапили публікації японської преси з питання чинності Спільної декларації СРСР та Японії 1956 р. Декларація припинила стан війні і поновила дипломатичні та консульські зносини між державами. Вона була підписана та ратифікована належним чином. Однак, окремі її положення не вдалося реалізувати, зокрема положення про мирний договір, включаючи територіальне питання.

Наведіть аргументи,  які підтверджують чи дана Декларація є договором.
Варіант 28

               Україна у миротворчих операціях.

                     Задача 28.
14 березня 2000 р. Президент США підписав прийнятий палатами Конгресу Закон «Про режим нерозповсюдження по відношенню до Ірану». Закон передбачає введення американських адміністративних та фінансово-економічних санкцій проти іноземних фізичних та юридичних осіб у випадку виявлення будь-якої достовірної інформації про передачу ними Ірану технологій зброї масового знищення. 

Дайте юридичний аналіз ситуації, яка склалася у зв’язку з прийняттям такого закону. Чи порушені принципи міжнародного права (якщо так, то вкажіть які)? На підставі чого можуть бути прийняті акти національного права, які конкретизують міжнародні рішення про санкції по відношенню до якоїсь держави?

Варіант 29

               США, Ірак і міжнародне право. 

                     Задача 29.
В квітні 2001 р. депутат Державної Думи, порівнюючи російський та англійський варіант Конвенції про відмивання, виявлення, вилучення та конфіскацію доходів, отриманих від злочинної діяльності, виявив помилку в російському перекладі: слово «fiscal (податковий)» була перекладено як «фінансовий». Із-за цієї помилки змінився зміст статті.

Чи прийняла РФ на себе те ж саме зобов’язання, яке складає частину Конвенції? Чи можна стверджувати, що по відношенню до РФ повинен діяти той текст статті, який повинен містити не слово «податковий», а слово «фінансовий»? Чи можна розглядати зміну тексту статті як застереження РФ до Конвенції? 
Варіант 30

               Базування чорноморського флоту Росії в Україні і міжнародне право. 

                     Задача 30.младший объявил себя президентом новой республики, которая    

               8 серпня 1990 р., після того як Ірак оголосив про анексію Кувейта, всім дипломатичним представництвам було наказано закритися. Було також заявлено, що персонал представництв втрачає дипломатичний імунітет. Рада Безпеки ООН виразила протест проти дій Іраку і зажадала відміни вищезгаданих розпоряджень. 
               24 серпня 1990 р. збройні сили Іраку оточили і блокували представництва, що не закрилися.
               Чи може Ірак позбавити дипломатичного імунітету співробітників іноземних представництв? Оцініть дії Іраку з урахуванням відповідних положень Віденської конвенції про дипломатичні зносини 1961 р.  
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              39. Пронюк Н.В. Практикум з міжнародного права: навчальний посібник/ Н.В. Пронюк.- К.: КНТ, 2008.- 224 с.- ISBN 978-966-373-349-4 

13. Інформаційні ресурси

            1 Офіційний сайт Верховної Ради України – www.rada.gov.ua

            2. Єдиний державний реєстр судових рішень України - www.reyestr.court.gov.ua/
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