Тема. ОСОБИСТІСТЬ КЕРІВНИКА У ПСИХОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ
Лабораторна робота 5. Вивчення особливостей професійно- управлінського самовизначення методом індивідуального сфокусованого інтерв'ю
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Мета заняття: поглибити та конкретизувати теоретичні знання студентів щодо сутності професійного становлення особистості керівника; ознайомити їх з таким якісним методом оцінювання та аналізу професійно- управлінського самовизначення на етапі формування управлінських намірів як метод індивідуального сфокусованого інтерв'ю.
Питання для перевірки готовності до лабораторного заняття:

1. Розкрийте зміст поняття «професійно-управлінське самовизначення».

2. Опишіть ознаки та стадії професійно-управлінського самовизначення.

3. Охарактеризуйте
якісні
та
кількісні
методи
збору
інформації
щодо професійно-управлінського самовизначення.

4. В чому особливості використання методу індивідуального сфокусованого інтерв'ю?
Теоретичні відомості. Професійно-управлінське самовизначення розуміється як процес самостійного та свідомого з’ясування індивідом власної сутності та власного місця в ситуації професійно-управлінського вибору [1]. Дослідники виділяють загальні ознаки професійно-управлінського самовизначення та його основні стадії [1-2,4]. Відповідно до цього розглядаються етапи професійно-управлінського самовизначення менеджерів. Вважається, що на стадії формування управлінських намірів доцільно вести мову лише про становлення готовності особистості до професійно-управлінського самовизначення, яка розглядається як стійке системне психологічне утворення у структурі особистості майбутнього фахівця, що включає взаємопов’язані компоненти: мотиваційно-смисловий, когнітивний, рефлексивний, саморегулятивний [6].

Таким чином, вивчення професійно-управлінського самовизначення на етапі формування управлінських намірів повинно здійснюватися на основі оцінювання та аналізу:

· мотивації вибору управлінської діяльності та зростання;

· уявлень про управлінську діяльність і кар'єру;

· професійної Я-копцепції та професійної рефлексії майбутніх менеджерів. Дослідники проблеми професійно-управлінського самовизначення [1-6]

вважають доцільним застосування для вивчення означених феноменів, поряд з традиційними процедурами оцінювання, які певною мірою нівелюють унікальне, своєрідне в особистості досліджуваного, якісних методів збору інформації. За допомогою таких методів можна:

· отримати додаткову інформацію про щось особливе в досвіді майбутніх фахівців та початківців;

· отримати
індивідуалізований
матеріал
про
ставлення
фахівців
до управління, власних можливостей та обмежень у цій сфері;

· зупинитись на особливому та типовому  в картині уявлень фахівців про управління.

У зв'язку із застосуванням якісних процедур ставлення інтерв'юера до респондента не може бути повністю нейтральним, як прийнято у класичному підході, а є частково фасилітуючим, підтримуючим та емпатійним.

Метод індивідуального сфокусованого інтерв'ю передбачає таку тактику організації діалогу з досліджуваним, коли можна дізнатися про певну, конкретну проблему професійного становлення (за [6]).

Питання інтерв'юера спрямовані на поглиблення теми розвитку управлінської кар'єри в організації і передбачають конкретизацію суб'єктивного уявлення особистості про управління та про себе як потенційного його суб'єкта.

Хід роботи:

1. Група студентів розподіляється на «трійки», в яких визначаються ролі: інтерв'юер, респондент та асистент (спостерігач).

2. Інтерв'юер проводить інтерв’ю з респондентом згідно інструкції та плану;

3. Для фіксації висловлювань респондента бажано застосовувати аудіозапис. Якщо це неможливо, то асистент фіксує відповіді респондента, невербальні реакції інтерв'юера і респондента у протоколі;

4. Після проведення інтерв’ю організовується зворотній зв’язок: респондент висловлюється з приводу змісту запропонованих питань, процедури інтерв’ю та взаємодії під час роботи. Асистент фіксує зауваження респондента у протоколі.

5. Оформляється звіт за результатами проведеного інтерв’ю.

Інструкція інтерв’юеру. Вам необхідно провести інтерв’ю з респондентом щодо особливостей його професійно-управлінського самовизначення. Схема інтерв’ю розроблена авторами лише як орієнтир, вона задає певний напрямок та потрібний рівень рефлексивності суджень респондента. Діалог між вами і респондентом дозволяє максимально актуалізувати судження, підштовхнути на дотичні до заданих проблем своєрідні міні-дослідження. З метою більшої активізації суб'єктного потенціалу респондента та отримання додаткової інформації щодо його мотивації ви можете використати прийом «власного вибору», тобто відповідно до власних уподобань обрати порядок розкриття тем і міру заглиблення в них.

Топік-гайд індивідуального сфокусованого інтерв’ю:

· Якою ви уявляєте свою професійну кар'єру в майбутньому? Які маєте цілі, наміри та плани на найближче та віддалене майбутнє? Що для вас у кар'єрі і роботі головне?

· Який варіант розвитку кар'єри ви обираєте (горизонтальний чи вертикальний) і чому? Що приваблює вас в управлінському зростанні? Які складнощі в реалізації своїх кар'єрних задумів передбачаєте в організації?

· На ваш погляд, керівник організації — це професія чи посада? Що ви знаєте про роботу керівника конкретної організації та інших структур? Що в цій роботі цікаво особисто для вас? Які якості мають дуже важливе значення для людини, що займається такою діяльністю? Що ви знаєте про управлінську ієрархію (у сфері фаху) та про людей, що обіймають різні посади?

· Як ви оцінюєте свій управлінський потенціал? Які факти з вашого минулого дозволяють робити вам такі висновки?
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