Тема: 1 СУТНІСТЬ І ФУНКЦІЇ ГРОШЕЙ

1. Передумови появи та основні концепції походження грошей.

2. Суть грошей як економічної категорії.

3. Функції грошей та їх розвиток у сучасних умовах.

4. Еволюція форм грошей, що знаходяться в обігу
5. Вартість грошей та особливості її оцінки

1.1.  Передумови появи та основні концепції походження грошей

Процес появи грошей – це складний результат переплетення об’єктивних і суб’єктивних факторів на певному етапі розвитку людського суспільства. 

Гроші є історичною категорією, котра означає, що вони виникли на певному етапі суспільного розвитку. За деякими оцінками, перші примітивні гроші могли виникнути уже в кам’яному віці – неоліті – у VIII–III тис. до н. е., тобто тоді, коли люди почали освоювати землеробство, а згодом і скотарство. 
Головними передумовами появи грошей є: 

–  по-перше, перехід від натурального господарства до товарного на базі суспільного розподілу праці, при якому продукти праці виробляються уже не для власного споживання, а для обміну; 

–  по-друге, майнове відособлення виробників товарів, тобто становлення їх як власників своєї продукції, призначеної на обмін, адже тільки власник міг приймати рішення щодо купівлі-продажу; 

–  по-третє, необхідність забезпечення еквівалентності (тобто рівноцінності) обміну, що передбачає вимірювання вартості товару, а отже, потребує використання грошей як найбільш універсального засобу для такого виміру.

На ранніх етапах розвитку товарного виробництва обмін продуктами праці між людьми здійснювався у найпростішій формі – бартеру. Бартер – це безпосередній обмін одного товару на інший товар без участі грошей.

Основними серед недоліків бартеру були такі.

По-перше,бартерна економіка засновується винятково на відповідності бажань окремих індивідів щодо купівлі і продажу товарів у процесі взаємного обміну. Якщо такі бажання не збігаються, то учасникам товарообмінних операцій доводиться здійснювати кілька актів обміну і кожен раз шукати, кому даний товар потрібен, та визначати нові обмінні пропорції товарів. І якщо одному товаровиробнику в даний момент часу чи на даному ринку не потрібно купувати те, що пропонується іншими продавцями, то товарний обмін не відбувається.

По-друге,у бартерній економіці ціни товарів визначаються як пропорції обміну одного продукту на інший. Тому чим більшою є кількість товарів на ринку, тим більше складається число можливих пропорцій обміну між ними. Так, при торгівлі чотирма товарами таких пропорцій може бути 6, п’ятьма – 10, десятьма – 45, при обміні ста товарами пропорцій обміну – 4950, а в разі торгівлі 1000 товарів можливих пропорцій обміну між ними – 4995001. У результаті проблема множинності цін переростає у проблему незіставності цін, коли ніхто точно не знає, в яких саме товарах виражати вартість товару, який потрібно продати.

По-третє, при бартерній системі відсутній стандартизований спосіб вираження цінності товарів, що означає наявність істотних труднощів із встановленням чітких мінових пропорцій між товарами. Зокрема, кількісні пропорції неможливо встановити у зв’язку з неподільністю товарів. Наприклад, пошитий костюм чи хутряна шуба. Як їх розділити, щоб придбати щось менш вартісне, зокрема їжу? З іншого боку, дуже важко встановити якісні пропорції, що зумовлює необхідність кожен раз встановлювати нові коефіцієнти обміну для одних і тих же товарів, тому що не зрозуміло, наприклад, скільки хліба коштуватиме даний кусок м’яса чи одна риба і т. д.

По-четверте, товарний обмін у бартерній економіці має сенс тільки тоді, коли продавець і покупець товарів перебувають на достатньо близькій відстані один від одного. Це пов’язано з тим, що, з одного боку, високі транспортні видатки на переміщення товарів на великі відстані можуть зробити обмін невигідним, а з іншого – виникають проблеми зі зберіганням товарів, призначених для обміну, наприклад, зібраний урожай овочів чи фруктів, що швидко псуються. Очевидно, що такий істотний недолік локалізує товарний обмін тільки на окремих регіональних ринках, суттєво обмежуючи можливості розширення масштабів торгівлі. 

Точне число пропорцій може бути обчислене за спеціальною формулою. Так, якщо у бартерній економіці виробляється N товарів, то при здійсненні бартерного обміну між ними на ринку кількість можливих пропорцій обміну можна визначити як (N (N-1))/2.

Для перетворення звичайного товару на гроші необхідно: 

–  загальне визнання покупцями і продавцями даного факту в масштабах всієї економіки, тобто ніхто із суб’єктів товарообмінних операцій не може відмовитися від обміну своїх цінностей на товар-гроші; 

–  даний товар має порівняно тривалий час виконувати роль загального еквівалента, що усуває можливі сумніви у його спроможності вимірювати вартість усіх інших товарів на ринку; 

–  товар, що виконує роль грошей, має володіти певними фізичними властивостями, що визначаються його якісними характеристиками як матеріального носія грошових відносин, а отже, є придатним для постійної обмінюваності.

Тільки товар, що володів певними якісними характеристиками для виконання відповідних завдань у забезпеченні товарного обміну, міг із плином часу почати виконувати роль грошей. Характеристики подібного товару, який би слугував для всіх учасників ринку універсальним засобом обміну і єдиним вимірником вартості, мають охоплювати: упізнаваність; довговічність; подільність без втрати вартості; транспортабельність; портативність; однорідність.

У світовій економічній думці сформовано дві основні концепції походження грошей: раціоналістична та еволюційна.

Раціоналістична концепція пояснює походження грошей наслідком певної угоди між людьми або законодавчих рішень держави для полегшення товарообмінних операцій. В основі даної концепції є згода людей приймати певний товар або якийсь знак в оплату інших товарів і послуг, тобто для подальшого суспільного розвитку треба визначити якийсь певний загальний еквівалент.

Еволюційна концепція пояснює необхідність і походження грошей труднощами безпосереднього обміну продуктами праці, у зв’язку з чим внаслідок стихійного еволюційного процесу розвитку товарного виробництва й обміну певний товар займає місце загального еквівалента. Дана концепція пояснює виникнення грошей як тривалий історичний процес розвитку економічного співробітництва і як результат поступового удосконалення процесу обміну. Інакше кажучи, еволюційна концепція обґрунтовує товарне походження грошей як об’єктивний результат розвитку суспільних відносин, тобто поза волею і свідомістю окремих індивідів чи державних інституцій.

Поява грошей є результатом тривалого розвитку товарного виробництва і форм вартості. Даний розвиток здійснювався у чотири послідовні етапи, кожному з яких відповідає своя форма вартості:

1. Проста або випадкова форма вартості, яка відповідає раннім, початковим стадіям розвитку товарного виробництва та обміну і яка полягає у тому, що обмін мав випадковий характер, тобто один товар виражав свою вартість в іншому товарі. 

2. Повна або розгорнута форма вартості, що виникла із подальшим розвитком обміну, зумовленим першим крупним розподілом праці, і полягає в тому, що випадковий обмін товарами поступається місцем регулярному – на групи товарів. Обмін товарів стає частим явищем, а при зростанні пропозиції окремий товар можна обміняти на певний товар із певної сукупності товарів. 

3. Загальна форма вартості пов’язана з тим, що на ринках поступово виділився один товар, який у загальній масі товарів частіше за інших використовувався для обміну. Розвиток товарного обміну привів до того, що на регіональних ринках виділилися якісь певні предмети обміну серед числа найбільш ходових товарів, які найбільш часто обмінювались на інші товари в силу найбільшого попиту на даний товар-еквівалент. 
Різниця між розгорнутою і загальною формами вартості полягає у тому, що на зміну одночасному використанню багатьох товарів-еквівалентів приходить використання якогось одного товару. 
4. Грошова форма вартості полягає у виділенні одного товару, за яким закріпилась роль загального еквівалента для усіх ринків, оскільки різноманітність товарів-еквівалентів на місцевих ринках перешкоджала подальшому розширенню обміну. Характерною рисою цієї форми стало те, що один товар на тривалий час монополізував роль загального еквівалента. Дана роль поступово закріпилася за благородними металами – золотом і сріблом, що пояснюється фізичними властивостями цих металів, які виявилися найбільш придатними серед усіх товарів для виконання ролі грошей. 

Із появою грошей всі ціни на товари стають порівнянними, а процес товарного обміну набуває закінченого виразу за формулою:

Т – Г – Т

1.2. Суть грошей як економічної категорії

На думку американського економіста Мілтона Фрідмена, «гроші слугують засобом обігу благ або тимчасовим вмістилищем купівельної спроможності». Гроші, на його думку, – це «те, чому ми надаємо числову величину за допомогою обумовленої процедури; це не те, що уже існує в природі чи має бути відкрито». 
Американські економісти Роджер Л. Міллер та Девід Д. Ван-Хуз зазначають, що гроші є частиною багатства. 
Як зазначав американський економіст і один із провідних дослідників грошових проблем у ХІХ ст. Френсіс Уокер, «гроші – це те, що вони роблять» (або мовою оригіналу: «money is that money does»). 
Як зазначають американський дослідник Едвін Дж. Долан та його співавтори, гроші є засобом оплати товарів і послуг, а також засобом вимірювання і зберігання вартості. 
На думку англійського економіста Лоуренса Харріса, гроші визначаються як будь-який товар, який функціонує як засіб обігу, рахункова одиниця та засіб збереження вартості. Або ж іще більш простий підхід такого роду, сформульований американським економістом Грегорі Менкью, згідно з яким гроші – це сукупність активів, якими люди регулярно користуються для придбання товарів і послуг у інших індивідів. 

За висловом Адама Сміта, ми використовуємо гроші, звільняючись від них, тобто це та унікальна річ, яку людина може використати, віддавши іншим людям, тоді як решта благ використовується внаслідок їх набування, придбання. 
Видатний англійський економіст ХІХ ст. Джон Стюарт Міль зазначав таке: «В економіці немає нічого більш несуттєвого за своєю природою, ніж гроші, вони важливі лише як хитромудрий засіб, що слугує для економії часу і праці та є засобом, що дозволяє робити швидко і зручно те, що робилося б і без нього, хоча і не так швидко і зручно». 
Отже, визначення суті сучасних грошей може бути сформульовано таким чином: гроші – це загальний еквівалент, що виражає вартість усіх товарів і послуг та здатний на них обмінюватися. У такому розумінні гроші можна сприймати як специфічне економічне благо, що здатне безумовно та вільно прийматися для оплати всіх товарів і послуг та вимірювати їхню вартість, будучи однаково потрібним для всіх еквівалентом. 

1.3. Функції грошей та їх розвиток у сучасних умовах

Функції грошей (від лат. Functio – виконання, діяльність) – це конкретні способи використання грошей, що визначають їх роль як суспільного явища. 

Один із найбільш традиційних у грошовій теорії підходів полягає в тому, що гроші виконують п’ять основних функцій: 

1) міра вартості; 2) засіб обігу; 3) засіб платежу; 4) засіб нагромадження; 5) світові гроші. 

Міра вартості

Функція грошей як міри вартості полягає в тому, що у грошах як загальному еквіваленті знаходить своє відображення вартість усіх товарів і послуг. Головне призначення даної функції грошей полягає у тому, щоб через ціни виразити вартості різноманітних товарів як кількісно порівнювані та якісно однорідні величини. Це дає змогу співвимірювати вартість окремих товарів між собою і тим самим визначати мінові пропорції для товарообміну. 

Засіб обігу

Функція грошей як засобу обігу передбачає використання грошей у якості посередника при здійсненні руху товарів від продавців до покупців. При цьому особливістю такої функції грошей є те, що передача товару покупцеві і його оплата відбуваються одночасно, тобто товари та гроші рухаються одночасно назустріч один одному. Функцію засобу обігу гроші виконують реально, тобто їхня наявність є обов’язковою для здійснення обміну. Для того, щоб купити, покупець має передати продавцю певну суму грошей. 

У сучасних умовах можливість ефективного функціонування грошей у якості засобу обігу визначається їхньою відповідністю двом важливим вимогам: 

1) вони мають користуватися у суб’єктів ринку загальним визнанням в якості грошей; 

2) вони мають бути легітимізовані державою на виконання цієї функції, оскільки тільки державні інституції можуть зобов’язати інших суб’єктів економіки приймати певні знаки в якості грошей. 

Засіб платежу

Функція грошей як засобу платежу означає використання грошей для погашення боргових зобов’язань. Основою появи функції грошей як засобу платежу є розвиток кредитних відносин, необхідність в яких пов’язана з неоднаковими умовами виробництва і реалізації продукції. На практиці товари не завжди можуть бути продані за готівку, оскільки у покупця на момент появи товару на ринку може не виявитись грошей. Причинами такої ситуації можуть бути такі: 

–  по-перше, неоднакова тривалість часу виробництва різних товарів, тобто самого виробничого циклу, що пов’язано з технологічними особливостями виготовлення тих чи інших видів продукції; 

–  по-друге, різна відстань товаровиробників від ринків збуту, у зв’язку з чим одні товари виробляються безпосередньо поруч із ринком, а інші – на доволі віддаленій відстані від нього; 

–  по-третє, сезонний характер виробництва і збуту цілого ряду товарів, наприклад, у сільському господарстві, лісозаготівлі, цукровій промисловості.

Завданням функції грошей як засобу платежу є забезпечення можливості купівлі товарів з відстроченням платежу, тобто в кредит. Це означає, що товар продається не за гроші, як це має місце у випадку функції засобу обігу, а в обмін на письмове зобов’язання заплатити в майбутньому – після закінчення встановленого терміну. Це зобов’язання визначає конкретну грошову суму, яку покупець має заплатити продавцю до закінчення певного строку. Коли ж настає строк оплати, боржник погашає своє боргове зобов’язання і гроші виконують функцію засобу платежу. 
Засіб нагромадження

Функція грошей як засобу нагромадження передбачає використання грошей для формування певного резерву платіжних засобів на майбутнє. Функцію засобу нагромадження гроші виконують реально.

Якщо безпосередньо після продажу одного товару не відбувається купівля іншого, то здійснюється процес нагромадження грошей. При цьому товар може продаватися не лише для купівлі іншого товару, але і для володіння грошима як такими, тобто власне для їх нагромадження. 

Світові гроші

Функція світових грошей передбачає використання грошей для забезпечення економічних зв’язків між суб’єктами ринку, що перебувають у різних країнах. 
Основне призначення функції світових грошей у міжнародній економіці визначається такими чинниками. 
По-перше, світові гроші служать загальним платіжним засобом при врегулюванні зобов’язань за міжнародними операціями та при обслуговуванні руху товарів і послуг між різними країнами. 

По-друге, світові гроші виступають засобом перенесення вартості з однієї країни в іншу при міжнародному рухові капіталів і кредитів, наданні різного роду міжнародних допомог, виплатах контрибуцій, репарацій. 

По-третє, у функції світових грошей вони є міжнародним резервним засобом, що відображає нагромадження окремими країнами і міжнародними фінансовими організаціями резервів коштів у вільно конвертованих валютах та міжнародних розрахункових. 

По-четверте, світові гроші служать міжнародним засобом вимірювання вартості, що забезпечує співвимірювання вартості товарів, які реалізуються на світовому ринку через встановлення світових цін на ці товари, задля вираження яких і використовуються провідні валюти у функції світових грошей. 

Замість золота й срібла в сучасних умовах функцію світових грошей виконують провідні національні валюти різних країн, здебільшого тих, яким належить значна частка у міжнародній торгівлі та економічний потенціал яких визначає довіру до їх національних грошових одиниць. 

Далеко не кожна національна валюта може бути світовими грошима. 
Дану функцію можуть виконувати міжнародні розрахункові одиниці, тобто наднаціональні валюти, що випускаються міжнародними кредитно-фінансовими інститутами, наприклад, спеціальні права запозичення (СПЗ) або євро, що відображає більш глибокі тенденції руху від національних грошових систем до міжнародних.

Таким чином, еволюція функції світових грошей охоплювала три основних етапи: 

1) використання злиткової форми благородних металів у якості за-гального купівельного засобу на ранніх етапах розвитку зовнішньої торгівлі; 

2) використання національних валют окремих країни, вільно розмінних на золото за фіксованим паритетом, підтвердженим міжнародними угодами; 

3) використання нерозмінних на золото кредитних грошей у всіх зовнішньоекономічних операціях, пов’язаних із міжнародним переміщенням коштів.

1.4. Еволюція форм грошей, що знаходяться в обігу

Форма грошей – це такий спосіб організації грошових відносин у суспільстві, який визначається матеріальною субстанцією загального еквівалента. Фактично під формою грошей слід розуміти уречевлену в певному типі матеріального носія вартість, яка забезпечує вимір вартості усіх товарів на ринку та їх вільний обмін. Вибір конкретної форми грошей на різних етапах суспільного розвитку ґрунтується на одному ключовому критерії: ця форма має бути загальновизнаною усіма членами суспільства.

Залежно від вартісного вмісту носія грошових відносин, тобто їх матеріальної субстанції, розрізняють дві ключові форми грошей: 1) повноцінні гроші; 2) знаки вартості.

Повноцінні гроші

Повноцінні гроші – це така форма грошей, при якій роль загального еквівалента відіграє певний товар, що володіє внутрішньою вартістю. 

Товарні гроші – це така форма грошей, що являє собою реальні товари, які виконують роль загального еквівалента і купівельна спроможність яких засновується на їхній товарній вартості.
Формами повноцінних грошей відповідно до товарних форм їхнього використання були три такі: 1) товарно-кількісна; 2) товарно-вагова; 3) товарно-чеканна. 

Товарно-кількісна форма грошей передбачає використання в якості грошей певних речей, що слугували посередником у товарному обміні, вимірюючи вартість товарів на ринку в певній кількості одиниць товару, який був прийнятий в якості загального еквівалента.

Товарно-вагова форма грошей передбачає використання в якості загального еквівалента товару, що був однорідним і подільним та давав змогу оцінювати вартість інших товарів, виходячи зі своєї ваги. 

Товарно-чеканна форма грошей передбачає використання в якості загального еквівалента й універсальної одиниці виміру вартості всіх товарів такого благородного металу, вага і якість якого засвідчуються на державному рівні, що забезпечується чеканкою монет.

Саме монета стала достатньо універсальним платіжним засобом, оскільки її якість та вага засвідчувались державою як найбільш авторитетним органом влади. 
Монета – це виготовлений із металу грошовий знак, який має встановлені законом форму, зовнішній вигляд та ваговий вміст. Вартість монети залежала від ваги і проби благородного металу, з якого її виготовляли. 

Монети внесли у грошовий обіг важливу новацію: гроші вперше почали використовувати не за масою, а за номіналом. 
Саме слово «монета»походить від латинського Juno Moneta – Юнона Застерігаюча, при храмі на честь якої на Капіталійському пагорбі у Римі було збудовано монетний двір цієї античної держави у ІІІ ст. до н. е. 

Щоправда, крім повноцінних монет, в обігу могли перебувати розмінні, тобто білонні монети, що чеканились не із дорогоцінного металу, а являли собою дрібні частини повноцінних монет, забезпечуючи невеликі за обсягами товарообмінні операції у роздрібній торгівлі. 
Знаки вартості

Можливість появи знаків вартості зумовлена двома ключовими обставинами, що випливають із природи функціонування грошей як загального еквівалента: 1) ідеальним характером виконання грошима функції міри вартості, коли їх не потрібно мати у наявності, щоб визначити вартість усіх інших товарів і послуг; 2) короткочасним характером використання грошей у функції засобу обігу, коли їх визнання з боку інших суб’єктів ринку є більш важливим для здійснення товарообмінних операцій, ніж наявність внутрішньої цінності як товару. 

Знаки вартості – це така форма грошей, у яких номінальна вартість значно перевищує реальну вартість, тобто затрати суспільної праці на їх виготовлення. 
Знаки вартості не відразу прийшли на заміну повноцінним грошам остаточно. Цьому передував тривалий історичний період, пов’язаний із різними умовами використання неповноцінних грошей в обігу, а саме трьох їхніх основних форм: 1) монети із благородного металу, які стерлися в обігу і які оберталися нарівні з новими монетами за тим же номіналом, незважаючи на втрату своєї ваги; 2) монети, які зазнали свідомого псування державою, тобто навмисного заниження ваги благородного металу в монеті при збереженні нею свого номіналу незмінним задля отримання державою додаткових доходів; 3) паперові гроші, що випускалися державою на основі примусу як замінники повноцінних грошей в обігу з обов’язковою вимогою їх прийому всіма учасниками ринку. 

Паперові гроші

Паперові гроші – це грошові знаки, що не мають внутрішньої вартості, є нерозмінними на благородний метал і випускаються урядом для примусового фінансування бюджетних витрат. Паперові гроші являють собою грошові знаки, видрукувані на спеціальному папері, яким держава своїм рішенням надає роль та силу офіційних грошей. Паперові гроші є за своїм змістом декретними, тобто умовними грошима, бо їхня справжня вартість, яка вимірюється витратами на виготовлення паперового знака, є набагато нижчою за вказаний на цьому знакові номінал. 

Тому, не маючи внутрішньої вартості, паперові гроші набувають лише представницької вартості у процесі обігу.

Кредитні гроші

Кредитні гроші – це знаки вартості, що слугують загальним еквівалентом і випускаються у процесі розвитку кредитних відносин між суб’єктами ринку, слугуючи виразом боргу між ними. 

Основними формами кредитних грошей, що відображають історичні етапи їхнього розвитку відповідно до еволюції кредитних відносин, є век-сель, банкнота, чек, а також електронні гроші. 

Вексель – це письмове боргове зобов’язання строго визначеної форми, що дає його власнику безспірне право після закінченняі встановленого строку вимагати від боржника певної грошової суми. 

Основними рисами векселя є: 1) абстрактність, тобто відсутність пояснення конкретних причин виникнення боргового зобов’язання, наприклад, продажу товару в кредит; 2) безспірність, тобто обов’язковість виплати боргу незалежно від обставин його виникнення, оскільки правові особливості векселя та його оформлення строго визначені законом; 3) оборотність, що дає змогу використовувати вексель багатьма особами, які перебувають у торговельних відносинах між собою, як засіб обігу, у зв’язку з чим він отримав назву торгових грошей.

Залежно від порядку оформлення і використання розрізняють прості й переказні векселі.

Простий вексель – це письмове зобов’язання, видане боржником кредитору про сплату певної суми грошей після закінчення вказаного строку. В ньому зазначаються місце і час видачі векселя, сума, строк та місце платежу, підпис і прізвище векселедавця. Цей вексель є менш поширеним борговим зобов’язанням та застосовується в обмежених видах операцій внутрішньої торгівлі.

Переказний вексель (тратта) – це письмовий наказ кредитора, тобто векселедержателя, боржнику про сплату ним певної суми грошей після закінчення визначеного строку. Виписаний кредитором переказний вексель набуває сили зобов’язання тільки після його акцепту боржником, тобто його підпису, що засвідчує згоду на оплату (акцепт).

Тратта може бути передана власником третій особі, виконуючи тим самим функцію засобу обігу і платежу. Така передача супроводжується відповідним надписом на зворотній стороні векселя, що має назву індосамент. 

Особа, яка індосувала вексель, бере на себе зобов’язання оплатити його в разі неплатоспроможності основного боржника. Таким чином, чим більше підписів на векселі, тим вища його надійність, тобто чим більше вексель переходить із рук у руки, тим більша гарантія платежу за ним. 

Оплата векселя може бути забезпечена також за допомогою авалю, тобто поручительства третьої особи, яка бере відповідальність за сплату боргу ким-небудь із зобов’язаних осіб.

Векселедержатель може використати вексель в один із таких способів: 1) сам отримати вексельний борг після настання строку платежу; 2) облікувати вексель у комерційному банку, отримавши суму боргу за мінусом облікового процента; 3) використати вексель як засіб платежу при купівлі товарів за умови, що постачальник погодиться взяти вексель у якості оплати.

Разом із тим, існують певні обмеження використання векселя, які у кінцевому підсумку не дали йому змоги зайняти місце головної форми кредитних грошей. До цих обмежень належать такі.

По-перше, комерційний кредит, що обслуговується вексельним обігом, охоплює лише частину товарообороту і пов’язаний зі сферою оптової торгівлі, а тому за допомогою векселя неможливо здійснювати певні регулярні платежі, наприклад, виплату заробітної плати. 

По-друге, вексель має індивідуальну гарантію, а тому функціонує переважно між особами, котрі добре проінформовані про платоспроможність один одного та здійснюють торговельно-економічні відносини між собою. 

По-третє, вексель є короткостроковим борговим зобов’язанням, період дії якого обмежується здебільшого терміном до трьох місяців. 

По-четверте, суми векселів і терміни платежів за ними не завжди задовольняють потреби платіжного обороту тоді, коли відповідні угоди обслуговуються векселем як засобом платежу.

Банкнота – це безстрокове боргове зобов’язання, що випускається в обіг центральним емісійним банком і є законним платіжним засобом на території даної країни. 

На відміну від векселів, банкноти являють собою безстрокові боргові зобов’язання і забезпечуються суспільною гарантією центрального банку, який в більшості країн став державним. Банкноти не пов’язані з будь-якою конкретною кредитною угодою, а представляють в обігу всю сукупність товарних угод, на базі яких виникли векселі. Тому банкноти випускаються купюрами різних номіналів, комбінацією яких можна отримати будь-яку суму платежу. 

Демонетизація – це процес поступової втрати золотом і сріблом грошових функцій. Офіційно демонетизацію золота закріплено поправками до статуту МВФ від 1 квітня 1978 р., згідно з якими було скасовано офіційну ціну золота, воно було вилучене з розрахунків між МВФ і країнами-членами, а також було реалізовано золотий запас МВФ.

Економічні причини демонетизації: 

По-перше, при постійному розширенні товарообороту золотовидобування не могло бути розширене аналогічним чином, тому що золото має дуже обмежене поширення в природі, що не задовольняє зростаючі потреби ринку. Тому для забезпечення товарообороту держава має або розвивати власну золотодобувну промисловість, або ввозити дорогоцінний метал в обмін на експорт товарів.

По-друге, організація грошового обігу на базі золота пов’язана зі значними економічними втратами, що зумовлено як зношенням золота у процесі обігу через те, що це м’який метал, так і додатковими витратами на зберігання, охорону та переміщення між суб’єктами ринку повноцінних грошей.

По-третє, обіг повноцінних грошей не володіє належною еластичністю, тобто здатністю порівняно швидко розширятися і скорочуватися відповідно до мінливих потреб товарного обміну. Крім того, поява й активний розвиток ринку капіталів потребували більш гнучких інструментів переміщення ресурсів, заснованих вже на кредитних відносинах, а не на золоті.

По-четверте, активне використання благородних металів на потреби грошового обігу обмежує можливості їх застосування у промисловому виробництві на інші цілі, що не відповідає зростаючим запитам електронної, хімічної та інших галузей.

По-п’яте, вузькі рамки грошового обігу, заснованого на золоті, не давали змоги центральному банку проводити гнучку емісійну, кредитну і процентну політику, а також здійснювати антикризові заходи, пов’язані зі збільшенням випуску грошей в обіг у разі розгортання кризових явищ в економіці.

Сучасні банкноти надходять в обіг по трьох основних каналах емісії:

1) у процесі банківського кредитування держави, що здійснюється через придбання центральним банком державних боргових зобов’язань; 

2) у процесі банківського кредитування економіки, що відбувається у процесі надання центральним банком кредитів комерційним банкам; 

3) у процесі обміну іноземної валюти на валюту даної країни, тобто під час поповнення центральним банком офіційних валютних резервів, коли придбання на ринку валюти іншої країни здійснюється ним шляхом обміну її на національну валюту, яка надходить в обіг. 

Зявляються нові форми грошей. Однією з перших таких форм став чек.

Чек – це грошовий документ установленої форми, який містить безумовний наказ власника банківського рахунку про виплату певної суми коштів. За своєю економічною природою чек є різновидом переказного векселя, який власник рахунку виписує на комерційний банк.

Чековому обігу передує договір між клієнтом та банком про відкриття рахунку і внесення на нього певної суми коштів – або власних грошей клієнта, або отриманого в банку кредиту. Власник рахунку в банку отримує чекову книжку і виписує чеки в межах залишку коштів на рахунку, а банк їх оплачує у готівковому чи безготівковому порядку. Як правило, основними реквізитами чека є: назва банку, безумовний наказ про сплату певної суми, назва одержувача коштів, дата і місце виписки чека, підпис чекодавця.

Чек як грошовий документ короткострокової дії не має статусу законного платіжного засобу. Це пов’язано з тим, що, на відміну від банкнот, випуск чеків в обіг не регулюється законодавством, а визначається потребами комерційного обороту, який обслуговується банками. Залежно від порядку використання, чеки поділяються на такі три види: іменні, ордерні та на пред’явника. 

Іменний чек виписується на певну особу, має обмежене поширення і не підлягає передачі іншим особам. Гроші за таким чеком може отримати лише зазначена у ньому особа. Ордерний чек виписується на користь певної особи, але може бути переданий іншому власнику шляхом нанесення на зворотному боці передавального напису, тобто індосаменту. 

Особа, яка зробила передавальний напис, несе солідарну відповідальність за платіж за чеком нарівні з особою, яка цей чек виписала. Чек на пред’явника виписується без зазначення конкретної особи, яка може пред’явити чек до оплати.

Чек як форма кредитних грошей може бути використаний в один із двох наступних способів: по-перше, для отримання готівки в банку із поточного рахунку; по-друге, у якості безпосереднього засобу обігу та платежу при оплаті товарів і послуг і погашенні боргів. Особливість чека як платіжного інструмента полягає у тому, що він фізично має бути пред’явлений у банк для оплати. 

Чек як форма кредитних грошей має цілий ряд переваг: 

–  по-перше,для платників чек є зручним через те, що його у будь-який момент можна виписати на будь-яку суму при наявності коштів на банківському рахунку платника; 

–  по-друге, перевагою чеків є гарантія збереження вкладу власника коштів при втраті чи викраденні чека; 

–  по-третє, важливою ознакою чекового обігу є дешеве транспортування та відсутність необхідності у розмінній монеті, оскільки чек може бути виданий на будь-яку суму.

Водночас чеки мають і певні недоліки, серед яких можна відзначити наступні: 1) обробка чеків у банках займає багато часу і є достатньо трудомісткою; 2) продаж товару із оплатою чеком потребує додаткової перевірки наявності коштів на рахунку покупця; 3) випуск чекових книжок є затратною процедурою через необхідність високого ступеня захисту чеків.

Банк має право відмовитися від оплати чека у випадку, якщо порушені встановлені правила, наприклад, якщо чек не містить певних необхідних реквізитів, якщо він прострочений, або відсутнє покриття. 

Електронні гроші – це спеціальні електронні способи зберігання грошової вартості за допомогою технічного пристрою, що може використовуватись для здійснення платежів на користь інших осіб.

Під електронними грошима слід розуміти таку форму кредитних грошей, використання якої для платежів і розрахунків здійснюється за допомогою електронних засобів передачі та обробки інформації. 

Перевагою електронних грошей також є те, що вони набагато дешевші в обслуговуванні та практично не можуть бути підроблені або вкрадені.

Розрізняють дві основні форми електронних грошей. 

До першої форми належать гроші на рахунках комп’ютерної пам’яті банків, розпорядження якими здійснюється за допомогою спеціального засобу доступу до банківського рахунку у вигляді платіжної картки. Платіжна картка в якості носія кредитних грошей може бути використана: 1)  для отримання із поточного рахунку готівки в касі банку або банкоматі у будь-який час; 2) для здійснення платежів при придбанні товарів і оплаті боргів у розрахунках між юридичними та фізичними особами. До цієї ж групи належать також смарт-картки або електронні гаманці, що мають вбудований мікропроцесор із зазначенням внесеної грошової суми, тобто вони є аналогом платіжних карток, але без посередництва банку. На основі запрограмованої у чипі інформації угоди за карткою можуть здійснюватися в автономному режимі.

До другої форми належать мережеві гроші, які представляють собою електронний чип, тобто програмне забезпечення, яке здійснює переказ коштів за допомогою електронних комунікаційних мереж, в тому числі через Інтернет, у межах певної електронної платіжної системи. Ця форма включає електронні гроші як програмне забезпечення, що не потребує обов’язкового використання банківських рахунків для проведення трансакцій і діє як передоплачений платіжний інструмент на пред’явника. Однак такий платіжний інструмент не є грошима у буквальному розумінні цього слова.

Електронні гроші, як і чеки, за своєю суттю є депозитними грошима.

Депозитні гроші – це такий вид кредитних грошей, які відображають зобов’язання банків перед своїми клієнтами в обсягах залишків коштів на їхніх рахунках. Ці гроші існують тільки у безготівковому вигляді, а їхній рух здійснюється лише через відповідні записи на банківських рахунках: або у паперовому вигляді – для чеків; або у електронному вигляді – для платіжних карток.

Платіжна картка – це іменний грошовий документ, випущений банком у вигляді картки з негнучкого пластику, що засвідчує особу власника банківського рахунку та дає йому право здійснювати безготівкову оплату товарів і послуг, а також отримувати готівку в установах банків і у банкоматах. За своєю суттю платіжна картка є інструментом організації безготівкових розрахунків та документом, що засвідчує наявність у її власника рахунку в банку. 
В залежності від способу здійснюваних розрахунків, платіжні картки можуть бути дебетовими або кредитними.

Дебетова картка – це платіжна картка, призначена для зняття коштів та здійснення платежів через електронні термінали на суми в межах залишку на особовому рахунку клієнта. Гроші при цьому списуються із рахунку власника картки в банку. 

Кредитна картка – це платіжна картка, розрахунки за допомогою якої і зняття готівки здійснюється на основі відкритої банком кредитної лінії в межах встановленого ліміту. Власнику кредитної картки відкривається спеціальний картковий рахунок і встановлюється ліміт кредитування на весь термін дії картки, а також разовий ліміт на суму однієї купівлі. За користування картковим кредитом банки стягують відповідні проценти.

Таким чином, в основі електронних грошей лежать зобов’язання банків перед своїми клієнтами за коштами, внесеними на банківські депозити (незалежно від природи появи самого депозиту – внесення готівки, безготівковий переказ чи кредит банку). У цьому випадку депозити як внески грошових коштів у банківські установи використовуються для здійснення платежів через застосування спеціальних інформаційних технологій ініціювання переказу коштів. 

Основними перевагами застосування електронних грошей, порівняно із чеками у платіжному обороті, є: збільшення швидкості передачі платіжних документів; спрощення процесу обробки банківської кореспонденції; зниження вартості обробки платіжної документації. 

1.5. Вартість грошей та особливості її оцінки

В основі визначення вартості товару лежить суспільно необхідна праця, споживча вартість товару, тобто його корисність, а також рідкісність. 

Вартість сучасних грошей – це кількість товарів і послуг, на які можна обміняти грошову одиницю. 
Вартість сучасних грошей виступає поєднанням таких їх властивостей як корисність і рідкісність.

Корисність грошей визначає можливості грошей задовольняти відповідні потреби їх власника, що реалізуються у придбанні за гроші певних товарів і послуг. 
Рідкісність грошей означає, що потреба у грошах завжди більша за їх наявність. Вона виступає обмежувальним фактором вартості грошей, що зумовлюється монопольним правом банківської системи в особі центрального банку і комерційних банків випускати кредитні гроші, визначаючи тим самим їхню цінність. Якщо б це право мав кожен економічний агент, гроші не мали б ніякої вартості.

Вартість кредитних грошей має значення тільки як вираження вартості тих матеріальних ресурсів, котрі ці гроші представляють в обігу. 

Внутрішня вартість грошей – це вартість їхнього матеріального носія у вигляді того чи іншого грошового товару. 
Представницька або номінальна вартість грошей – це та вартість, яка вказана на грошовому знаку і яка відповідає вартості товарів на ринку, на які ці гроші обмінюються. 

Ціна на гроші – це вираження їх вартості при реалізації на ринку позичкових капіталів або валютному ринку у вигляді позичкового процента чи обмінного курсу. Тому ціна на гроші є важливим макроекономічним індикатором стану кредитного і валютного ринку в країні та діяльності банківської системи.

Стабільність національної грошової одиниці визначається поєднанням трьох основних чинників: 

1) стабільність оптових і роздрібних цін на товари і послуги, що відображає наповненість грошової одиниці товарною масою; 

2) стабільність процентних ставок як ціни кредитних ресурсів, що визначається роллю грошей як одного із ключових факторів виробництва; 

3) стабільність обмінного курсу національної валюти, що є відображенням зовнішньої цінності національної грошової одиниці у порівнянні з валютами інших країн.

У зв’язку із тим, що в сучасній економіці гроші мають кредитний характер, проблеми вартості та ціни грошей мають надзвичайно важливе значення, оскільки дані параметри: 

по-перше, відображають безпосередню практичну направленість на реалізацію конкретних завдань щодо оцінки вартості фінансових активів і всього господарського обороту, в процесі якого реалізуються основні функції грошей; 

по-друге, вони є відображенням ефективності здійснюваної в країні грошово-кредитної політики, що має своїм результатом забезпечити внутрішню та зовнішню стійкість грошової одиниці у вигляді показників інфляції та валютного курсу, а також стабільність грошового обігу та нормальне функціонування всієї економіки.
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