МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

ДО НАПИСАННЯ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ

Контрольна робота є важливою ланкою навчального процесу, одним із головних засобів організації планомірної, систематичної навчальної діяльності студентів-заочників і водночас їх формою звіту про виконану самостійну роботу, а також показує їх рівень знань та ставлення до навчальної дисципліни. Студент обирає тему із запропонованого переліку контрольних робіт, де також дається примірний план та рекомендована література. Контрольна робота має бути виконана самостійно. Вона не є дослівним переказом тексту підручника або навчального посібника, а являє собою творчо перероблений виклад основних положень певних видань чи їх частин. Позитивним є висловлення власних оригінальних думок (аргументованих), постановка дискусійних і проблемних запитань За допомогою контрольної роботи студент глибше вивчає навчальну дисципліну, вчиться правильно оформляти роботу та письмово викладати результати своєї праці.

Метою написання контрольних робіт є: вивчення, аналіз, оцінка та систематизація літератури, а також розміщення її в роботі згідно з планом, що поглиблює знання по конкретній проблемі, допомагає виробити у студента деякі навички (уміння) працювати з літературними джерелами, вірно аналізувати, узагальнювати, тлумачити законодавство, вивчений матеріал.

Підготовка до виконання самостійної контрольної роботи за підсумками кожного модуля повинна починатися з вивчення рекомендованих нормативно-правових актів і спеціальної літератури. Крім викладення теоретичних знань, необхідно дати відповіді на конкретні запитання. Після того як загальне уявлення про обрану тему склалося, студенту слід серйозну увагу приділити підбору і вивченню нормативно-правових актів та літератури, орієнтовний список якої наведено після кожної теми. Однак запропонований перелік джерел не повинен зв’язувати ініціативу студента. Він може та мусить використати інші роботи, самостійно підібрані внаслідок вивчення бібліографії за обраною темою. Вивчаючи ту чи іншу наукову працю, студент повинен сприймати її крізь призму тих основних проблем, що їх вирішував автор. Без усвідомлення проблеми неможливо виділити головне й істотне, важко відокремити тезу від аргументів і практично неможливо перебороти формальне ставлення до змісту досліджуваної праці.
Після підбору і вивчення літератури, слід приступити до узагальнення та систематизації зібраного матеріалу. Виклад матеріалу повинен бути чітким, логічним та послідовним. При цьому необхідно вживати терміни, властиві даній науці, уникати незрозумілих понять та складних граматичних оборотів. Терміни, окремі слова і словосполучення допускається змінювати прийнятими текстовими скороченнями, значення яких ясне з контексту контрольної роботи. Посилання на Конституцію України, чинне законодавство (кодекси, закони) та міжнародні акти є обов’язковим.
Студенту доцільно звернути увагу на такі характерні недоліки, які трапляються при написані контрольної роботи і які можуть привести до незадовільної оцінки: механічне, дослівне переписування використаної літератури; поверховий, не аргументований виклад основних теоретичних положень; невідповідність між змістом роботи та її планом; абстрактний виклад теми, відсутність посилань на чинне законодавство; недбалість і неграмотність викладу.
Отже, основними вимогами до написання контрольної роботи є вміння виділяти основні теоретичні питання і роз’яснювати їх на конкретному матеріалі, логічно та послідовно розкривати зміст теми, використовуючи при цьому сучасному правничу літературу.
Виконується робота державною мовою, із застосуванням правової термінології.
Контрольна робота повинна мати таку структуру: вступ; основні питання роботи; висновки; список використаної літератури. Обсяг контрольної роботи до 5-8 друкованих аркушів (14 шрифт, інтервал – 1,5) або 8-12 рукописних. Використаних джерел – не менше 5. Зразок оформлення титульного листа роботи – загальноприйнятий. Контрольна робота здається на попередню перевірку не пізніше як за 3 (три) тижні до проведення заліку.

Студенту необхідно опанувати технікою й етикою оформлення контрольної роботи та дотримуватись стандартних вимог, які висуваються щодо контрольних робіт. Починається контрольна робота з титульного листа. Після титульного листа на другій сторінці контрольної роботи подається план роботи. Кожна структурна частина роботи повинна починатися з нової сторінки та мати заголовок, який відповідає плану контрольної роботи. Оформлення списку використаної літератури є важливою складовою написання контрольної роботи. В список включаються тільки ті джерела, які використовувались при написанні контрольної роботи або на які зроблено посилання в самій роботі. При оформленні списку використаної літератури спочатку вказується нормативно-правові акти, а потім спеціальна література. Нормативно-правові акти розміщуються за їх юридичною силою (Конституція України, закони, підзаконні нормативні акти – укази Президента України).

У визначений навчальним планом термін студент-заочник особисто здає викладачу на кафедру, де вона реєструється. Контрольна робота оцінюється: «зарахована» або «не зарахована». Якщо викладач зарахував контрольну роботу, то студент допускається до складання семестрового заліку. У разі незарахування контрольної роботи вказуються причини її незарахування. Контрольна робота може бути незарахована у випадках: виконано не той варіант контрольної роботи; завдання виконане з порушенням вимог до нього, в тому числі стосовно оформлення та обсягу; не вірно виконано завдання, а також використання не чинного законодавства України. Незарахована контрольна робота повертається студенту для виправлення вказаних недоліків. Після їх усунення новий варіант контрольної роботи разом з незарахованою контрольною роботою необхідно повернути на кафедру.

