Лекція: Акцизний податок.

1. Акцизний податок як форма специфічних акцизів. Платники, об’єкти оподаткування, ставки акцизного податку.

2. Загальний порядок обчислення і сплати акцизного податку. Пільги щодо акцизного податку.

3. Акцизні марки: порядок їх отримання та використання.

4. Складання та подання розрахунку акцизного податку органам ДПІ.

1. Акцизний податок як форма специфічних акцизів. Платники, об’єкти оподаткування, ставки акцизного податку.

Акцизний податок (АП) - це непрямий податок на високорентабельні та монопольні товари, що включається у ціну продукції. Як і ПДВ акцизний податок є непрямим податком і сплачується в кінцевому підсумку споживачем. АП відносять до категорії специфічних акцизів, отже, він стягується за ставками диференційовано за окремими групами товарів. 

Платниками АП є виробники та імпортери підакцизних товарів, а саме:

суб’єкти підприємницької діяльності - виробники підакцизних товарів, в тому числі із давальницької сировини;

особа, яка реалізує конфісковані підакцизні товари, підакцизні товари, визнані безхазяйними, за якими не звернувся власник до кінця строку зберігання, та підакцизні товари, що за правом успадкування чи на інших законних підставах переходять у власність держави;

суб’єкти підприємницької діяльності, що ввозять на митну територію України підакцизні товари;

фізичні особи - резиденти або нерезиденти, які ввозить підакцизні товари на митну територію України в обсягах, що підлягають оподаткуванню, відповідно до митного законодавства;
особа, на яку покладається дотримання вимог митних режимів, що передбачають звільнення від оподаткування, у разі порушення таких вимог;
особа, на яку покладається виконання умов щодо цільового використання підакцизних товарів, на які встановлено ставку податку 0 гривень за 1 літр 100% спирту, у разі порушення таких умов;
особа, на яку при здійсненні операцій з підакцизними товарами, які не підлягають оподаткуванню або звільняється від оподаткування, покладається виконання умов щодо цільового використання підакцизних товарів в разі порушення таких умов;
особа, яка придбаває транспортний засіб, що був ввезений на митну територію України із звільненням від оподаткування.


Ставки акцизного податку є єдиними на всій території України.  

Ставки АП встановлюються:

· адвалерні;
· специфічні;
· адвалерні та специфічні одночасно.

Всі платники акцизного збору самостійно нараховують і сплачують акцизний податок до бюджету. Методика розрахунку безпосередньо залежить від виду товару, який оподатковується.
Механізм розрахунку:
а) якщо ставка в відсотках, то об'єктом оподаткування виступає відпускна ціна товару або обороти по реалізації без нарахованого ПДВ.
Якщо відомі обороти по реалізації, то сума акцизного податку визначається так:
АП = (ВР- ПДВ)* С АП
де, ВР - виручка від реалізації; ПДВ - нарахована сума ПДВ;
Якщо формується ціна з плановою нормою прибутку :
(ЕСв + Пр АП) * С АП
100% -САП
При здійсненні імпорту підакцизних товарів :
митна _ варт + мито + митні _ платежі
=-----------------------------------------------------*ставкаАП
100% -ставкаАП
б) якщо ставки в твердих сумах євро, то об'єкт оподаткування - фактичні обсяги виробленої і реалізованої підакцизної продукції в натуральному вигляді, а також кількість імпортного підакцизного товару.
АП обчислюється за твердими ставками, що встановлюються в грошовому еквіваленті на одиницю реалізованих чи ввезених товарів. Сума акцизного податку:

· при застосуванні ставки акцизного збору у гривнях:

А = С х К,

де А  - сума акцизною податку, С — ставка акцизного податку, К — кількість товару, визначена у фізичних одиницях виміру;

· при застосуванні ставки акцизного податку в Євро:

А = С х Є х К,

де А — сума акцизного податку, С — ставка акцизного податку, Є -  співвідношення гривні до євро за курсом на перший день відповідного кварталу, К— кількість товару, визначена у фізичних одиницях виміру.

Ставки класифікуються, залежно від якісних характеристик товару.

2. Пільги, порядок обчислення і сплати акцизного податку.


Датою виникнення податкових зобов'язань по АП вважається одна з подій, що відбулася раніше: або дата відвантаження товарів, або дата надходження коштів на рахунок платника податку.
Датою виникнення податкових зобов'язань у разі ввезення підакцизних товарів на митну територію України є дата подання органу ДПС митної декларації для митного оформлення або дата нарахування такого податкового зобов’язання органом ДПС у визначених законодавством випадках.
Установлення максимальних роздрібних цін на підакцизні товари здійснюється виробником або імпортером товарів шляхом декларування таких цін.
Декларація про максимальні роздрібні ціни на підакцизні товари, встановлені виробником або імпортером товарів, подається відповідно центральному органу державної податкової служби або центральному органу державної митної служби у формі, визначеній такими органами.
Декларація повинна бути подана виробником або імпортером підакцизних товарів відповідно центральному органу ДПС або центральному органу державної митної служби не пізніше ніж за п'ять календарних днів до дати встановлення максимальних роздрібних цін.
Декларація не приймається у разі:
подання пізніше ніж за п'ять календарних днів до дати встановлення у ній максимальних роздрібних цін;
невідповідності її форми тій, що визначена центральним органом державної податкової служби та центральним органу державної митної служби.
Декларація подається у 2 примірниках уповноваженою особою виробника або імпортера підакцизних товарів, один з яких повертається у день її подання виробнику або імпортеру із зазначенням дати прийняття та реєстраційного номера прийнятої декларації та засвідчений печаткою центрального органу державної податкової служби або центрального органу державної митної служби.
Установлені виробником або імпортером максимальні роздрібні ціни на перелічені у декларації товари запроваджуються з першого числа місяця, що настає за місяцем, у якому декларацію подано відповідно центральному органу ДПС або центральному органу державної митної служби.

У разі потреби у зміні будь-яких відомостей, що містяться у декларації про максимальні роздрібні ціни на підакцизні товари, поданій їх виробником або імпортером відповідно центральному органу ДПС або центральному органу державної митної служби, виробник або імпортер повинен подати таким органам нову декларацію.

Зміна будь-яких відомостей, що містяться у декларації про максимальні роздрібні ціни на підакцизні товари, поданій їх виробником або імпортером відповідно центральному органу ДПС або центральному органу державної митної служби, може здійснюватися не частіше одного разу на місяць.
Встановлені виробником або імпортером максимальні роздрібні ціни на підакцизні товари (продукцію) повинні наноситись на споживчу упаковку таких товарів разом з датою їх виробництва.

Суми податку перераховуються до бюджету виробниками підакцизних товарів протягом 10 календарних днів, що настають за останнім днем відповідного граничного строку для подання податкової декларації за місячний податковий період.

Суми податку з алкогольних напоїв, сплачуються при придбанні марок акцизного податку.

Власник готової продукції виробвленої з давальницької сировини, сплачує податок виробнику (переробнику) не пізніше дати відвантаження йому, або за його дорученням іншій особі, готової продукції.

Умовою відвантаження виробником готової продукції, виробленої з давальницької сировини, його замовнику або за його дорученням іншій особі є документальне підтвердження банківської установи про перерахування відповідної суми податку на розрахунковий рахунок виробника.

Податок із ввезених на митну територію України підакцизних товарів сплачується платниками податку до або в день подання митної декларації.

У разі ввезення маркованої підакцизної продукції на митну територію України податок сплачується під час придбання марок акцизного податку з доплатою (у разі необхідності) на день подання митної декларації.

3. Акцизні марки: порядок їх отримання та використання.
У разі виробництва на митній території України алкогольних напоїв і тютюнових виробів чи ввезення таких товарів на митну територію України платники податку зобов'язані забезпечити їх маркування марками встановленого зразка у такий спосіб, щоб марка акцизного податку розривалася під час відкупорювання товару.
Виготовлення, зберігання, продаж марок акцизного податку та маркування алкогольних напоїв і тютюнових виробів здійснюється відповідно до положення, затвердженого КМУ.
Марки акцизного податку для вироблених в Україні алкогольних напоїв і тютюнових виробів відрізняються від марок для ввезених на митну територію України алкогольних напоїв і тютюнових виробів дизайном та кольором.
Маркуванню підлягають усі алкогольні напої з вмістом спирту етилового понад 8,5% об’ємних одиниць. Маркування вироблених в Україні алкогольних напоїв із вмістом спирту етилового від 1,2 до 8,5% об’ємних одиниць не здійснюється
Кожна марка акцизного податку на алкогольні напої повинна мати окремий номер та позначення про суму сплаченого акцизного податку за одиницю маркованої продукції, місяць і рік випуску марки.
Кожна марка акцизного податку на тютюнові вироби повинна мати окремий номер та позначення про квартал і рік випуску марки.
Вважаються такими, що немарковані алкогольні напої та тютюнові вироби:
– з підробленими марками акцизного податку;
– марковані з відхиленням від вимог положення, затвердженого КМУ, та/або марками, що не видавалися безпосередньо виробнику або імпортеру зазначеної продукції;
– алкогольні напої з марками акцизного податку, на яких зазначення суми акцизного податку, сплаченого за одиницю маркованої продукції, не відповідає сумі, визначеній з урахуванням чинних на дату розливу продукції ставок акцизного податку, міцності продукції та місткості тари.
Не підлягають маркуванню алкогольні напої та тютюнові вироби:
– які постачаються для реалізації магазинами безмитної торгівлі безпосередньо вітчизняними виробниками такої продукції за прямими договорами;
– еталонні (моніторингові) чи тестові зразки тютюнових виробів, які не призначені для продажу вроздріб і ввозяться на митну територію України акредитованими державними випробувальними лабораторіями та/або СГД, які мають ліцензії на право на виробництво відповідної продукції, для проведення досліджень чи випробувань (калібрування лабораторного обладнання, проведення дегустацій, вивчення фізико-хімічних показників, дизайну).

Кількість марок акцизного податку, яку можуть отримати виробники алкогольних напоїв, на виробництво яких використовується спирт етиловий не денатурований, визначається відповідно до сплаченої суми податку. Виробники тютюнових виробів та алкогольних напоїв, для виробництва яких не використовується спирт етиловий неденатурований, визначають потребу марок акцизного податку з урахуванням планових щомісячних обсягів реалізації продукції.
Для одержання марок акцизного податку імпортер повинен подати продавцю таких марок заявку-розрахунок у 3-х примірниках за встановленою продавцем марок формою, платіжні документи, що підтверджують внесення плати за марки та сплату податку до відповідного бюджету. Один примірник заявки-розрахунку залишається у продавця, другий - з відміткою продавця марок про сплату податку повертається імпортеру для передачі органу ДПС, третій - з відміткою продавця марок залишається у покупця (імпортера).
Продаж придбаних марок акцизного податку покупцем марок іншим особам забороняється.
Марки акцизного податку, не використані для маркування товарів через їх пошкодження, приймаються від покупців марок для утилізації з відшкодуванням фактично сплачених сум податку відповідно до Положення про виробництво, зберігання, продаж марок акцизного податку, маркування алкогольних напоїв та тютюнових виробів. Плата за марки поверненню не підлягає.

4. Складання та подання розрахунку акцизного податку органам ДПІ.

Базовий податковий період для сплати податку відповідає календарному місяцю.

Платник податку з підакцизних товарів (продукції), вироблених на митній території України та імпортер алкогольних напоїв та тютюнових виробів подає щомісяця не пізніше 20 числа наступного періоду органу державної податкової служби за місцем реєстрації декларацію акцизного податку за формою, затвердженою центральним органом державної податкової служби.

Об’єкти оподаткування  АЗ





обороти з реалізації вироблених в Україні підакцизних товарів шляхом їх продажу, обміну на інші товари, безоплатної передачі





обороти з реалізації товарів для власного споживання, промислової переробки, внесків до статутного капіталу, реалізації своїм працівникам;





вартість конфіскованих підакцизних товарів, визнаних безхазяйними, а також реалізація товарів, що були ввезені із звільненням від оподаткування;





митна (закупівельна) вартість імпортних товарів, придбаних за іноземну валюту або в порядку обміну чи безоплатної передачі





Групи підакцизних товарів





алкогольні напої





тютюнові вироби





транспортні засоби





нафтопродукти





Звільняються від сплати акцизного збору:





реалізація товару на експорт за іноземну валюту





реалізація легкових автомобілів спеціального призначення (міліція, швидка допомога, пожежна і т.д.)  





реалізація автомобілів спеціального призначення для інвалідів, якщо їх вартість оплачується органами соціального забезпечення





ввезення підакцизних товарів дипломатичними представництвами та консульськими установами іноземних держав, або як допомога





реалізація підакцизних товарів для виробництва інших підакцизних товарів та безоплатна передача для знищення підакцизних товарів за рішенням суду




















Для отримання марок АП імпортери подають в ДПА такі документи:





заяву-розрахунок на придбання марок АП





платіжних документів, що підтверджують внесення плати за марки АП та сплату АП і ПДВ за ставкою 20% (17%)





звіту про використання марок, придбаних у попередньому місяці, у двох примірниках





оригінал і копію ЗЕД договору, ліцензії, що підтверджує право на здійснення імпортних операцій








