Лекція: Мито.

1. Економічна суть та призначення мита.

2. Платники, об’єкти оподаткування та ставки мита.

3. Порядок визначення сум мита та його сплата на рахунки митних органів. Порядок перерахування мита до бюджету.

1. Економічна суть та призначення мита.

 

Введення мита може мати на меті кілька цілей: фіскальні, економічні, політичні.
Поряд з чисто фіскальною мито виконує як стимулюючу, так і захисну функцію. Захисна функція мита припускає формування бар’єрів, що перешкоджають проникненню на територію держави товарів, більш конкурентноздатних щодо національних або в яких держава не зацікавлена.

Стимулююча функція формує передумови інтересу до збільшення експорту. Економічно розвинуті країни орієнтовані, насамперед, на регулювання імпортних надходжень. Експорт товарів, зроблених у країні, не обмежується, оскільки подібні процеси сприяють розвитку економіки. 
Митна політика спрямована на формування раціональної структури експорту та імпорту. 

Контроль за правильністю та своєчасністю сплати мита здійснюють митні органи України, а також податкові інспекції. Питання щодо збирання митних платежів регулюються ст. 75—99 Митного кодексу України. Крім того, порядок обкладання митом товарів, що переміщуються через митний кордон, та види мита визначено Законом «Про Єдиний митний тариф» у розділі II «Мито та його види». Відомчі накази та інструкції деталізують здійснення цих питань на практиці, зокрема 
Митне законодавство передбачає такі митні платежі:
    мито;

        збір за видачу ліцензій митними органами (оновлення ліцензії);
    збір за видачу свідоцтва на визнання підприємства декларантом та право здійснення брокерської діяльності;
   митні збори за митне оформлення;
    митні збори за зберігання товару;
  митні збори за супроводження товару; « плата за участь у митних аукціонах;
       штрафи, пені.
Мито - непрямий податок,  що надходить до державного бюджету.

Митні збори - плата за виконання митницею своїх обов’язків і послуг, яка використовується для розвитку системи митних органів України.
Митна вартість товару — це вартість товару, яка застосовується для цілей: — обкладення товару митом, ПДВ, акцизним податком; - зовнішньоекономічної та митної статистики;— державного регулювання торговельно-економічних відносин, які пов'язані із вартістю товару, включаючи здійснення валютного контролю зовнішньоторговельних акцій і розрахунків банків по них згідно із законодавчими актами України.
2. Платники, об’єкти оподаткування та ставки мита.

Платники мита - будь-які юридичні та фізичні особи, котрі здійснюють переміщення через митний кордон України товарів, що підлягають митному оподаткуванню. 

Об’єкт оподаткування - митна вартість товарів або  інших предметів, які переміщуються через митний кордон.

В Україні застосовується три види мита:

1) ввізне;
2) вивізне;

3) транзитне.
За економічним змістом мита бувають:
=> фіскальні - призначені виключно для поновлення дохідної частини бюджету; 
=> статистичні - для фінансування затрат щодо обліку експорту та імпорту товару;

=> антидемпінгові мита - призначені для неможливості та недопущення торгівлі за демпінговими цінами;

=> протекціоністські - призначені підтримки політики протекціонізму щодо окремої країни чи групи країн; 
=> вирівнювальні мита - для вирівнювання вітчизняних і світових цін; 
=> преференційні - для стимулювання співробітництва з окремими країнами (політика заохочування); 
=> сезонні мита - для стимулювання або стримування торгівлі на протязі певного періоду.
Сплата мита при ввезенні, вивезенні товарів здійснюється згідно зі ставками, зазначеними в Єдиному митному тарифі.

Єдиний митний тариф України - систематизований перелік ставок мита, яким обкладаються товари та інші предмети, що ввозяться на митну територію України та вивозяться за її межі.
Порядок сплати та ставки ввізного мита визначається Єдиним митним тарифом України. Оподатковувані товари зведено в товарну класифікаційну схему, що базується на Гармонізованій системі кодування товарів. Усі товари, що підлягають митному оформленню, зосереджено в 21 розділі, 97 главах, 1241 товарній групі, 5019 товарних позиціях. Кожен товар має чотиризначний цифровий код, де два перших знаки означають то​варну групу, два інших — товарну позицію.

Відповідно до різних критеріїв, що застосовуються для визначення митних платежів, розрізняють мита за об'єктом оподаткування та способом нарахування. 

За об'єктом оподаткування мито поділяється на:
1) імпортне;
2) експортне;
3) сезонне.
Імпортне мито є диференційованим і залежить від країни походження товарів:
• до товарів, що походять з країн, що розвиваються, (додаток № 1 до Єдиного митного тарифу) в межах товарних груп 1—24 застосовуються преференційні ставки мита;
• до товарів, що походять з країн (економічних союзів), які користуються в Україні режимом найбільшого сприяння (додаток № 2 до Єдиного митного тарифу), а також до товарів, що походять з країн, що розвиваються, в межах товарних груп 25—97 застосовуються пільгові ставки мита;
• до решти товарів застосовуються повні (загальні) ставки мита.
Сезонне мито встановлюється для оперативного регулювання ввезення і вивезення окремих товарів на строк до 4 місяців залежно від сезону.
За способом нарахування (ст. 7 Закону) мито поділяється на:

З метою захисту економічних інтересів держави до товарів, що ввозяться, можуть тимчасово застосовуватися такі види мита:
♦ спеціальне (особливе) — встановлюється у кожному конкретному випадку як захисний захід, якщо товари ввозяться на митну територію в таких кількостях або на таких умовах, що завдають шкоди вітчизняному виробнику, а також захід для припинення недобросовісної конкуренції або у відповідь на дискримінаційні дії з боку іноземних держав проти України;
♦ антидемпінгове — застосовується у випадках ввезення на митну територію України товарів за цінами, значно нижчими ніж їх нормальна вартість у країні вивезення, якщо такий імпорт створює загрозу або завдає шкоди вітчизняному виробнику подібних товарів або організації їх виробництва в Україні (так, ввезенням курячих стегон підірвано вітчизняну птахову індустрію). Ставка антидемпінгового мита не може перевищувати різниці між конкурентною оптовою ціною об'єкта демпінгу на момент експорту і заявленою ціною при його імпорті на митну територію України;
Досить гостро стоїть питання про чітке юридичне визначен​ня поняття «демпінг». У 1967 році Женевська конференція ГАТТ прийняла Міжнародний антидемпінговий кодекс, ратифікований більшістю розвинутих країн, що вступив у силу в 1968 році. До цього часу приймали аналогічні національні акти (США — 1921 рік; Франція — 1958 рік; Великобританія — 1957 рік; Німеччина — 1962 рік; Італія — 1963 рік). Австрійський анти​демпінговий закон відрізняється досить чітким визначенням, відповідно до якого експорт вважається демпінговим, якщо експортні ціни на 20% і більше нижчі за ціну товару на внутрішньому ринку і мінімум на 8% за світові;

♦ компенсаційне — застосовується у випадках ввезення на митну територію України товарів, при виробництві або експорті яких прямо чи побічно використовується субсидія, якщо таке ввезення завдає шкоди вітчизняному виробнику подібних товарів. Ставка компенсаційного мита не може перевищувати розміру субсидій.
3. Порядок визначення сум мита та його сплата на рахунки митних органів. Порядок перерахування мита до бюджету.

Ввізне мито - нараховується на товари та інші предмети при їх ввезені на митну територію України.


На окремі товари може встановлюватись сезонне ввізне і вивізне мито на термін не більше чотири місяці з моменту їх встановлення.

Нарахування мита на товари, що підлягають митному обкладанню, проводиться на базі митної вартості, тобто ціни, яка фактично сплачена або підлягає сплаті за ним на момент перетину митного кордону України. При визначенні митної вартості до неї включається ціна товару, зазначена в рахунку-фактурі, а також такі фактичні витрати, які не включені до рахунку-фактури.


При явній невідповідності заявленої митної вартості або у разі неможливості перевірити обчислення, її визначають на основі цін на ідентичні товари, що діють у провідних країнах — експортерах зазначеного товару.

Митну вартість визначають кількома методами:

Метод оцінки за ціною угоди з ввезеними товарами — митну вартість визначають як ціну угоди, фактично сплачену або таку, що підлягає сплаті, за ввезений товар на момент пе​ретинання їм митного кордону.

Метод оцінки за ціною угоди з ідентичними товарами — митна вартість визначається як ціна угоди з ідентичними то​варами. Ідентичність припускає подібність за основними характеристиками (виробник, країна виготовлення, якість, знос).

Метод оцінки за ціною угоди з однорідними товарами — нагадує механізм попереднього методу. При цьому однорідні товари не обов’язково однакові у всіх відносинах, але мають подібні характеристики.

Метод оцінки на основі визначення вартості — митна вартість визначається як ціна за продаж ідентичних або одно​рідних товарів на внутрішньому ринку за винятком сум імпор​тних митних платежів, комісійних винагород, витрат на транс​портування тощо.

Метод оцінки на основі додавання вартості — митна вартість визначається як сума загальних витрат, характерних для продажу ідентичних або однорідних товарів.

Резервний метод — використовують за неможливістю за​стосувати попередні методи. Ціну угоди визначають з ураху​ванням світової практики і на основі чинного законодавства. Рішення про використання цього методу приймають митні органи.

Мито сплачується безпосередньо митному органу одночас​но з прийняттям митної декларації або до її прийняття. Мито зараховується до державного бюджету, а митні органи здійсню​ють контроль за правильністю його нарахування і збору. Ме​ханізм внесення мита припускає певні гарантії (форми забезпечення внесення платежів): застава товарів; гарантії фінансово-кредитних установ; гарантії третіх осіб; внесення належних сум на депозит.
Акцизним податком оподатковуються окремі товари, що ввозяться на митну територію України, на базі митної вартості за формулою:
(В + М)хА / 100
де В — митна вартість товару (в грн.),
М — мито та митні збори, А — ставка акцизного податку.
Оподаткованим оборотом для обчислення ПДВ є вартість, що включає митну вартість + мито та митні збори + суму акцизного податку. 
ПДВ = (М + З +В + А) х П : 100,
де М — митна вартість, З — митні збори,
В — ввізне мито, А — акциз (якщо товар підакцизний), П — ставка ПДВ.
Особливості обчислення ПДВ та акцизного збору в разі застосування різних митних режимів.
• Транзит товарів — ПДВ та акциз не стягують.
• Реекспорт — підставою для митного оформлення іноземних товарів є пред'явлення простого векселя з відстроченням платежу, авізованого податковою інспекцією. Строк реекспорту — 90 днів.
• Реімпорт — сплачується ПДВ і акциз згідно із загально встановленим порядком.
• Майно українських підприємств, що вивозилося для забезпечення діяльності українських установ за кордоном на правах тимчасового вивезення, ПДВ та акцизом не обкладається.
• Митний ліцензійний склад — ПДВ та акциз стягуються при випуску товару у вільне використання. Відповідальність за це несе власник складу.
• Давальницька сировина — іноземний замовник не сплачує ПДВ та акциз у разі вивезення сировини, у разі ввезення на переробку — вексельна форма розрахунку.
Строк нарахування митних зборів починається:
• при ввезенні автомобільним транспортом — з дати, що зазначена в провізній відомості як строк доставки товару у митницю призначення, а якщо доставлено раніше — з дати фактичної доставки;
• при ввезенні залізничним транспортом — з дати отримання митницею інформації залізниці про надходження вантажу та проставлення штампу «Під митним контролем» на товаросупровідних документах;
• при ввезенні водним транспортом — якщо митне оформлення здійснює портова митниця, в зоні діяльності якої знаходиться отримувач, — з дати отримання митницею інформації порту про надходження вантажу; якщо отримувач знаходиться в зоні діяльності іншої митниці — з дати отримання дозволу на митне оформлення вантажу в митниці, у зоні діяльності якої знаходиться порт; якщо митне оформлення здійснюється в зоні діяльності іншої митниці — з дати, що зазначена у провізній відомості як строк доставки товару у митницю призначення, а якщо раніше — з дати фактичної доставки.
При нарахуванні зборів за перебування під митним контролем до цього строку не включаються:
■ час, необхідний для завантаження транспортного засобу згідно з установленими нормами;
■ період, на який надається відстрочення сплати мита та зборів за митне оформлення;
■ період, який за рішенням начальника митниці (його заступника) надається на оформлення ВМД (30 днів) при здійсненні зовнішньоекономічної операції з країнами СНД;
■ час, витрачений на отримання інформації однією митницею від іншої, коли це не є обов'язком декларанта;
■ строк дії обставин непереборної сили (війна, лихо, шторми, обмерзання тощо). Цікаво, що до цієї умови відносяться і непрогнозовані зміни законодавства.
Якщо затримка митного оформлення сталася внаслідок порушень митних правил і строк перебування під митним контролем перевищує 6 місяців, то митниця застосовує штрафні санкції аж до конфіскації товару.
Якщо товар був затриманий за порушення митних правил і знаходився під митним контролем, але за рішенням суду був повернутий власнику, збір за знаходження товару під митним контролем не справляється.
Вивізним митом оподатковуються: продукція тваринництва та харчової промисловості; продукти рослинного походження; деякі види сировини та корисних копалин

Тарифні пільги встановлюються відносно товарів, не можуть мати індивідуального характеру і надаються тільки за рішенням Уряду.
Тарифна пільга (преференція) — це пільга, що надається на умовах взаємності або в односторонньому порядку при реалізації торгової політики України по відношенню до товару, що переміщується через митний кордон, у вигляді:
• повернення раніше сплаченого мита;
• звільнення від сплати митних платежів;
• зменшення ставки митних платежів (пільгові ставки);
• встановлення тарифних квот - на преференційне ввезення (вивезення) товару.
Митні преференції передбачають звільнення від сплати мита.


Від обкладання вивізним митом звільняються: товари, роботи, послуги, які вивозяться суб’єктами підприємницької діяльності в межах експортних квот, а також товари, що повністю вироблені з давальницької сировини, яка була попередньо імпортована.

Законом України “Про звільнення від обкладання митом предметів, які вивозяться громадянами за митний кордон України” від громадянам заборонено вивезення за межі митної території України:

1) предметів, на які встановлюються державні дотації (крім предметів особистого користування);

2) предметів промислового призначення (обладнання, комплектуючі), що застосовуються у виробничій сфері, перелік яких визначається КМУ;

3) коштовних металів, коштовного каміння та виробів з них, культурних цінностей з метою їх відчуження.

Умовно всі митні пільги можна поділити відповідно до осіб, яким вони надаються:
♦ представники іноземних держав (їх працівники);
♦ інші іноземні громадяни;
♦ власні виробники (імпортери, експортери) за наявністю відповідних умов їх підтримки;
♦ за міжнародними договорами України.
Пільги іноземним громадянам, як правило, встановлюються на двосторонній основі або з урахуванням традицій міжнародної митної практики.
Збори за митне оформлення не справляються, коли:
■ ввозяться предмети, призначені для офіційного користування дипломатичних і консульських представництв іноземних держав в Україні, міжнародних, міжурядових організацій та інших установ, які користуються в Україні митними пільгами відповідно до міжурядових угод, програм міжнародної технічної допомоги;
■ подається попередня ВМД при ордерних поставках товарів;
■ подається загальна ВМД при поставках комплексного об’єкта;
■ повертається в Україну (або за кордон) майно, яке було тимчасово ввезене (вивезене);
■ ввозяться предмети гуманітарної допомоги, що визначається Кабміном України;
■ відбувається митне оформлення товарів та інших предметів вартістю до 100 дол. США; 
■ товари перебувають під митним контролем перші 15 календарних днів.
Сума мита належна до сплати, перераховується через банківські установи на рахунки митних органів, що здійснюють митне оформлення товарів, або вносяться готівкою в касу митного органу, який 10 числа кожного місяця перераховує одержані суми до бюджету. При несплаті суми мита у встановлений термін, нараховується пеня за кожний день прострочення сплати в розмірі 0,2% суми недоплати.

 

Мито





Непрямий податок що, стягується з товарів, які переміщуються через митний кордон країни, тобто ввозяться, вивозяться, чи прямують транзитом.




















Диференціація ввізного мита





до товарів, що походять з держав, які входять разом з Україною до митних союзів, застосовуються преференційні (знижені ставки мита, звільнення від обкладання митом) ставки ввізного мита





до товарів, що походять з країн, які користуються в Україні режимом найбільшого сприяння, застосовуються пільгові ставки ввізного мита (Австрія, Італія, Польша, США, Німеччина, Франція)





для решти товарів застосовуються повні (загальні) ставки ввізного мита

















Витрати, які не включаються до рахунку-фактури





на транспортування, навантаження, розвантаження, перевантаження та страхування до пункту перетину митного кордону України;


комісійні та брокерські;


плата за використання об’єктів інтелектуальної власності, що належить до даних товарів та інших предметів, яка повинна бути оплачена імпортером (експортером) прямо чи побічно як умова їх ввезення (вивезення).





Від сплати мита звільняються





1) транспортні засоби, які здійснюють регулярні міжнародні перевезення вантажів, багажу та пасажирів;





2) предмети матеріально-технічного постачання та спорудження, паливо, сировина, що вивозяться за межі України для забезпечення діяльності українських суден, які ведуть морський промисел;





3) валюта України, іноземна валюта та цінні папери;





4) товари та інші предмети, що стали в результаті пошкодження до пропуску їх через митний кордон України непридатними для використання;





5) предмети, які користуються правом безмитного ввезення чи вивезення згідно з міжнародними договорами України;





6) товари та інші предмети, які походять з митної території України і ввозяться назад на цю територію без обробки чи переробки;





7) товари та інші предмети іноземного походження, які вивозяться назад за межі митної території України без обробки чи переробки (тобто ті, які тимчасово вивозилися і були оплачені митом при первісному ввезенні, крім транспортних засобів;





8) інші товари та предмети, що визначені законами України.





адвалерне (нараховується у процентах до митної вартості товарів та предметів, які обкладаються митом),


специфічне (нараховується у встановленому грошовому розмірі на одиницю товарів та їх предметів, які обкладаються митом),


комбіноване (поєднує два попередні).








Види


мита








