Лекція: Порядок обчислення та сплати податку на прибуток.

1. Пільги з податку на прибуток підприємств.

2. Порядок нарахування та сплати податку. Авансові платежі: порядок їх встановлення і строки сплати.

3. Відповідальність платників податку за порушення податкового законодавства.

1. Пільги з податку на прибуток підприємств.

Звільняється від оподаткування прибуток підприємств та організацій, які засновані громадськими організаціями інвалідів, отриманий від продажу товарів, робіт, послуг, крім підакцизних товарів, де протягом попереднього звітного періоду кількість інвалідів, які мають там основне місце роботи, становить не менш як 50% середньооблікової чисельності штатних працівників облікового складу за умови, що фонд оплати праці таких організацій інвалідів становить протягом звітного періоду не менш як 25% суми загальних витрат на оплату праці.

Звільняється від оподаткування прибуток підприємств, отриманий від продажу на митній території України спеціальних продуктів дитячого харчування власного виробництва, спрямований на збільшення обсягів виробництва та зменшення роздрібних цін таких продуктів. Перелік спеціальних продуктів дитячого харчування встановлюється КМУ.

Звільняється від оподаткування прибуток підприємств, отриманий за рахунок міжнародної технічної допомоги, або за рахунок коштів, які передбачаються в державному бюджеті як внесок України до Чорнобильського фонду „Укриття” для реалізації міжнародної програми - Плану здійснення заходів на об’єкті „Укриття” відповідно до положень Рамкової угоди між Україною та Європейським банком реконструкції та розвитку, для подальшої експлуатації, підготовки до зняття і зняття енергоблоків Чорнобильської АЕС з експлуатації, перетворення об’єкта „Укриття” на екологічно безпечну систему та забезпечення соціального захисту персоналу ЧАЕС.

Звільняється від оподаткування прибуток державних підприємств "Міжнародний дитячий центр "Артек" і "Український дитячий центр "Молода гвардія" від провадження діяльності з оздоровлення та відпочинку дітей.

Застосовується ставка 0% для платників податку на прибуток, які відповідають одному із наступних критеріїв:

а) утворені в установленому законом порядку після 1 січня 2011 року;

б) діючі, у яких протягом 3-х послідовних попередніх років, щорічний обсяг доходів задекларовано у сумі, що не перевищує три мільйони гривень, та у яких середньооблікова кількість працівників протягом цього періоду не перевищувала 20 осіб;

в) які були зареєстровані платниками єдиного податку в установленому законодавством порядку в період до набрання чинності цього Кодексу та у яких за останній календарний рік обсяг виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) становив до 1 млн. грн. та середньооблікова кількість працівників становила до 50 осіб.

При цьому, платники податку зазначені у підпунктах “а”, “б”, “в” цього пункту оподатковують прибуток за ставкою 0% у разі, якщо у звітному періоді платник податку декларує обсяг доходів, що наростаючим підсумком з початку року перевищує 3 мільйони гривень та/або середньооблікова кількість працівників перевищує 20 осіб, та/або якщо розмір нарахованої за календарний місяць заробітної плати працівнику, який перебуває з платником податку у трудових відносинах, становить менше ніж 2 мінімальні заробітні плати, встановленої законодавством з розрахунку на одного працівника. 

Дія цього пункту не поширюється на суб’єктів господарювання які:

1) утворені після набрання чинності Кодексу шляхом реорганізації (злиття, приєднання поділу, виділення, перетворення), приватизації та корпоратизації)

2) здійснюють:

2.1) діяльність у сфері розваг;

2.2) виробництво, оптовий продаж, експорт імпорт підакцизних товарів;

2.3) виробництво, оптовий та роздрібний продаж паливно-мастильних матеріалів; 

2.4) видобуток, серійне виробництво та виготовлення дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння;

2.6) фінансову діяльність;

2.7) діяльність з обміну валют;

2.8) видобуток та реалізацію корисних копалин загальнодержавного значення;

2.9) операції з нерухомим майном, оренда;

2.10) діяльність з надання послуг пошти та зв’язку;

2.11) діяльність з організації торгів (аукціонів) виробами мистецтва, предметами колекціонування або антикваріату;

2.12) діяльність з надання послуг у сфері телебачення і радіомовлення відповідно до Закону України "Про телебачення і радіомовлення";

2.13) охоронну діяльність;

2.14) зовнішньоекономічну діяльність (крім діяльності у сфері інформатизації);

2.15) виробництво продукції на давальницькій сировині;

2.16) оптову торгівлю і посередництво в оптовій торгівлі; 

2.17) роздрібну торгівлю одягом та іншими виробами (“секонд - хенд”);

2.18) діяльність у сфері виробництва та розподілення електроенергії, газу та води;

2.19) діяльність у сферах права, бухгалтерського обліку, інжинірингу; надання послуг підприємцям.

Звільняється від оподаткування прибуток дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів недержавної форми власності, отриманий від надання  освітніх послуг.

Об’єктом оподаткування від діяльності страховика є прибуток від провадження його діяльності.

Для цiлей оподаткування пiд доходом вiд страхової дiяльностi розумiється сума доходiв страховика, нарахованих протягом звiтного перiоду, у тому числi (але не виключно) у виглядi:

страхових платежiв, страхових внескiв, страхових премiй, нарахованих страховиком за договорами страхування, спiвстрахування i перестрахування ризикiв на територiї України або за її межами протягом звiтного перiоду, зменшених на суму страхових платежiв, страхових внескiв, страхових премiй, нарахованих страховиком, за кожним з видiв страхування за договорами перестрахування. 
суми зменшення розміру страхових резервів у порівнянні зі сформованими на кінець попереднього звітного періоду з урахуванням зміни частки перестраховиків у страхових резервах, сформованих відповідно до цього закону; 

iнвестицiйний дохiд, отриманий страховиком вiд розмiщення коштiв резервiв страхування життя;

суми винагород, належних страховику за укладеними договорами страхування, спiвстрахування, перестрахування;

частки вiд страхових внескiв, страхових премiй та страхових виплат, нарахованих перестраховиками за договорами перестрахування;

доходів від реалізації права регресної вимоги страховика до страхувальника або іншої особи, відповідальної за заподіяні збитоки;

нарахованi вiдсотки на депонованi премiї по ризикам, прийнятим в перестрахування;

сума санкцiй за невиконання умов договору страхування визнана боржником добровiльно або за рiшенням суду;

суми винагород, нарахованi страховиком за надання послуг сюрвейера (огляд майна, яке приймається на страхування та надання висновку про оцiнку страхового ризику), аварiйного комiсару (визначення причин, характеру та розмiрiв збитку пiд час страхового випадку), страхового брокера та агента;

суми повернення частки страхових платежів (внесків, премій) по договорах перестрахування у випадку їх дострокового припинення. 

винагород та тантьєм (форма винагороди страховика з боку перестраховика) за договорами перестрахування;

винагорода за надання послуг страхового агента, брокера;

iншi доходи отриманi страховиком.
До витрат страховика вiдносять наступнi витрати, понесенi при здiйсненнi страхової дiяльностi, у тому числi (але не виключно) у виглядi: 

суми збільшення розміру страхових резервів у порівнянні зі сформованими на кінець попереднього звітного періоду з урахуванням зміни частки перестраховиків у страхових резервах, сформованих відповідно до цього закону;

нарахованi суми страхових виплат, (страхових вiдшкодувань), за страховими випадками, настання яких пiдтверджено вiдповiдними документами в порядку, встановленому чинним законодавством, за договорами страхування, спiвстрахування та перестрахування. В цiлях даного пiдпункту до страхових виплат належать виплати ануїтетiв, пенсiй, рент та iншi виплати, передбаченi умовами договору страхування; 

аквізиційні витрати;

витрати на оплату працi та внески на соцiальнi заходи в частинi проведеної працiвниками роботи з виконання (супроводження) договорiв страхування та перестрахування, оцiнки ризику та збиткiв, завданих об’єктам страхування, розроблення умов, правил страхування та проведення актуарних розрахункiв;

витрати на винагороди страховому агенту, перестраховому брокеру та iншим страховикам за наданi послуги з виконання договорiв страхування та перестрахування;

суми винагороди та тантьєми, за договорами перестрахування, спiвстрахування;

нарахованi вiдсотки на депонованi премiї по ризикам, переданим на перестрахування;

повернення частини страхової премiї, а також викупних сум за договорами страхування, спiвстрахування, перестрахування;

витрати на оплату за видачу лiцензiй на ведення страхової дiяльностi;

витрати на оплату послуг фiзичним та юридичним особам за наданi послуги, пов’язанi зi страховою дiяльнiстю, в тому числi: витрат на оформлення та надання довiдок, висновкiв, статистичних даних лiкувально−профiлактичних закладiв, органiв Міністерства внутрішніх справ, спеціально уповноваженого органу виконавчої влади з питань екології та природних ресурсів тощо; оплату послуг асистансу; витрати на оплату послуг, пов’язаних з розробленням умов, правил страхування; послуги актуарiїв; медичне обслуговування при укладенi договору страхування життя, здоров’я, якщо оплата такого медичного обстеження, вiдповiдно до договору страхування, здiйснюється страховиком; детективнi послуги юридичних та фiзичних осiб, якi мають вiдповiднi дозволи на здiйснення такої дiяльностi, пов’язанi з встановленням обрунтування страхових виплат; витрати на виготовлення страхових свiдоцтв (полiсiв), бланкiв суворої звiтностi, квитанцiй та iншої подiбної страхової документацiї; послуги спецiалiстiв (в тому числi експертiв, сюрвейерiв, експертних установ, аварiйних комiсарiв, юристiв, яких залучають для оцiнки ризику, визначення страхової вартостi майна та розмiру страхової виплати, оцінки наслiдкiв страхових випадкiв, урегулювання страхових випадкiв; витрати на оплату послуг органiзацiй та установ за тендерну документацiю, якщо такий тендер вiдкритий для вибору страховика; витрати на проведення передпродажних та рекламних заходiв стосовно послуг у сферi страхування, що надаються страховиком; iншi витрати, пов’язанi зi страховою дiяльнiстю.

Звільняються від оподаткування доходи неприбуткових установ та організацій, зареєстрованих згідно з вимогами законодавства та внесених органами державної податкової служби в установленому порядку до Реєстру неприбуткових організацій та установ, які є:



Перелік платних послуг, які можуть надаватися зазначеними закладами, встановлюється КМУ.

У разі, коли доходи неприбуткових організацій, отримані протягом звітного року з джерел, на кінець першого кварталу наступного за звітним року перевищують 25% загальних доходів, отриманих протягом такого звітного року, така неприбуткова організація зобов’язана сплатити податок із нерозподіленої суми прибутку за ставкою 16% до суми такого перевищення. Внесення до бюджету зазначеного податку здійснюється за результатами І кварталу наступного за звітним року у строки, встановлені для інших платників податку.

Від оподаткування звільняються доходи неприбуткових організацій, отримані у вигляді коштів як третейський збір.

Звільняється від оподаткування 80% прибутку підприємств, отриманого від продажу на митній території України товарів власного виробництва за переліком, встановленим КМУ
устаткування, що працює на відновлюваних джерелах енергії;

матеріалів, сировини, устаткування та комплектуючих, які будуть використовуватись у виробництві енергії з відновлюваних джерел енергії;

енергозберігаюче обладнання і матеріали, вироби, експлуатація яких забезпечує економію та раціональне використання паливно-енергетичних ресурсів;

засоби вимірювання, контролю та управління витратами паливно-енергетичних ресурсів;

устаткування для виробництва альтернативних видів палива.

Звільняється від оподаткування 50% прибутку, отриманого від здійснення енергозберігаючих заходів та реалізації енергоефективних проектів підприємств, що включені до Державного реєстру підприємств, установ та організацій, які здійснюють розроблення, впровадження та використання енергозберігаючих заходів та енергоефективних проектів.

До Державного реєстру підприємств, установ, організацій, які здійснюють розроблення, впровадження та використання енергозберігаючих заходів та енергоефективних проектів, включаються підприємства, установи та організації, включені до галузевих програм із енергозбереження і за результатами проведення експертизи в порядку, встановленому центральним органом виконавчої влади з питань забезпечення ефективного використання енергетичних ресурсів, та отримали висновок такого органу про відповідність енергозберігаючих заходів та енергоефективних проектів, що вже впроваджені або перебувають на стадії розроблення та впровадження, критеріям енергозбереження та включені до галузевих програм з енергозбереження.

Платник податку-продавець товарів, робіт, послуг має право зменшити суму доходу звітного періоду на вартість відвантажених товарів, виконаних робіт, наданих послуг у поточному або попередніх звітних податкових періодах у разі, коли покупець таких товарів, робіт, послуг затримує без погодження з таким платником податку оплату їх вартості. Таке право на зменшення суми доходу виникає, якщо протягом звітного періоду відбувається будь-яка з таких подій:

а) платник податку звертається до суду з позовом (заявою) про стягнення заборгованості з такого покупця або про порушення справи про його банкрутство чи стягнення заставленого ним майна;

б) за поданням продавця нотаріус вчиняє виконавчий напис про стягнення заборгованості з покупця або стягнення заставленого майна (крім податкового боргу).

Платник податку-продавець, який зменшив суму доходу звітного періоду на вартість відвантажених товарів, виконаних робіт, наданих послуг, зобов’язаний одночасно зменшити суму витрат цього звітного періоду на собівартість таких товарів, робіт, послуг.

Платник податку-покупець зобов’язаний зменшити витрати на вартість оприбуткованих товарів (робіт, послуг), визнану судом чи за виконавчим написом нотаріуса, у податковому періоді, на який припадає день набрання законної сили рішення суду про визнання (стягнення) такої заборгованості (її частини) або вчинення нотаріусом виконавчого напису.

На суму додаткового податкового зобов’язання, розрахованого внаслідок такого збільшення доходів та витрат, нараховується пеня, визначена з розрахунку 120% річної облікової ставки НБУ, що діяла на день виникнення додаткового податкового зобов’язання. 

2. Порядок нарахування та сплати податку. Авансові платежі: порядок їх встановлення і строки сплати.

Датою збільшення витрат підприємства вважається дата, яка припадає на податковий період протягом якого відбулася будь-яка з подій, що настала раніше:

· або дата списання коштів з банківського рахунку платника податку на оплату товарів, а в разі їх придбання за готівку – день її видачі з каси платника податку,

· або дата оприбуткування товарів чи фактично отриманих результатів робіт.

Датою збільшення доходу вважається дата, яка припадає на податковий період протягом якого відбулася будь-яка з подій, що настала раніше:

· або дата зарахування коштів від покупців на банківський рахунок, а в разі продажу товарів за готівку – дата оприбуткування в касі платника податку,

· або дата відвантаження товарів чи фактичне надання робіт, послуг платнику податку. 


Податок нараховується платником самостійно від податкової бази, Податок, отриманий від діяльності, яка підлягає патентуванню підлягає сплаті до бюджету в сумі, яка зменшена на вартість придбаних торгових патентів на право провадження такого виду діяльності.

Платник податку повинен забезпечувати накопичення в регістрах бухгалтерського обліку інформації про доходи, витрати, тимчасові та постійні податкові різниці,для складення декларації з податку.

Платник податку, який має у своєму складі відокремлені підрозділи, розташовані на території іншої, ніж такий платник податку, територіальної громади може прийняти рішення щодо сплати консолідованого податку та сплачувати податок до бюджетів територіальних громад за місцезнаходженням таких відокремлених підрозділів, а також до бюджету територіальної громади за своїм місцезнаходженням, та зменшений на суму податку, сплаченого до бюджетів територіальних громад за місцезнаходженням відокремлених підрозділів.

Сума податку на прибуток відокремлених підрозділів за відповідний звітний період визначається розрахунково виходячи із загальної суми податку, нарахованого платником податку, розподіленого пропорційно питомій вазі суми витрат відокремлених підрозділів такого платника податку у загальній сумі витрат цього платника податку.

Протягом звітного року платники податку, за винятком нерезидентів і виробників сільськогосподарської продукції, платять до бюджету в перший і третій місяць кожного календарного кварталу авансові внески з податку на прибуток, визначені як 1/12 суми нарахованого податку на прибуток за попередній календарний рік.

Авансові внески платяться до бюджету до 20 числа першого і третього місяців кожного календарного кварталу. Платник податку зменшує суму нарахованого податку на прибуток звітного періоду на суму авансового внеску, наперед сплаченого протягом такого звітного періоду. У разі, коли сума сплаченого авансового внеску перевищує суму податкових зобов`язань цього платника податку за звітний період, різниця переноситься у зменшення податкових зобов`язань майбутніх податкових періодів.
Повідомлення про результати розрахунку авансового платежу податку на прибуток вважається тепер податковою декларацією. А це означає, що за зменшення сум авансових внесків підприємства будуть штрафувати як за несплату податку на прибуток.

При цьому для платників податків передбачається певне полегшення в тому, що за відхилення розмірів сплачених авансових внесків від розмірів внесків, перерахованих за результатами звітного кварталу, штрафні санкції не застосовуються. 


Декларація з податку на прибуток подається щоквартально протягом 40 календарних днів, наступних за останнім днем звітного (податкового) кварталу. Протягом звітного податкового періоду платники податку здійснюють розрахунок місячних авансових внесків за 1-й і 2-й  місяці звітного кварталу. Розрахунок авансових внесків подаються до 20-го числа другого і третього місяців кварталу. Сплата авансових внесків здійснюється до 20-го числа 2-го і 3-го місяців кварталу.
3. Відповідальність платників податку за порушення податкового законодавства.

Пеня, нараховується на суму податкового боргу (включаючи суму штрафних санкцій за їх наявності та без урахування суми пені) із розрахунку 120% річних облікової ставки НБУ, діючої на день виникнення такого податкового боргу або на день його погашення, залежно від того, яка з величин таких ставок є більшою, за кожний календарний день прострочення у його сплаті.

Фінансові санкції за порушення податкового законодавства

	Вид порушення
	Штрафні санкції та пеня
	Пункт ПКУ

	1. Неподання декларації у строки, визначені законодавством
За неподання декларації фізичною особою чи відображення в ній недостовірних даних

За подання уточнюючого розрахунку (самостійне виправлення помилки)
	10 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян за кожне неподання або затримку – 170 грн.

– за ті ж дії вчинені повторно протягом року –1020 грн.

· штраф 25% від різниці між заниженою сумою податкового зобов’язання і сумою, визначеною податковим органом;

– 5% від суми самостійно нарахованого заниження податкового зобов’язання (недоплати);
	Ст. 120


	2. За порушення встановлених законодавством строків зберігання документів
	510 грн. штраф;

– за ті ж дії вчинені повторно протягом року –1020 грн.


	Ст. 121


	3. Визначення податкових зобов’язань, зменшення суми бюджетного відшкодування та/або зменшення від’ємного значення об’єкта оподаткування
	25% від суми податкового зобов'язання;

при повторному протягом 1095 днів визначенні контролюючим органом суми податкового зобов’язання – 50% від суми податкового зобов'язання;

при визначенні контролюючим органом суми податкового зобов’язання протягом 1095 днів втретє та більше – 75% від суми податкового зобов'язання;
	Ст. 123


	4. Не нарахування, неутримання, несплата податків
	25% від суми податкового зобов'язання;

при повторному протягом 1095 днів визначенні контролюючим органом суми податкового зобов’язання – 50% від суми податкового зобов'язання;

при визначенні контролюючим органом суми податкового зобов’язання протягом 1095 днів втретє та більше – 75% від суми податкового зобов'язання;
	Ст.. 127

	6. Неподання або подання банками чи іншими фінансовими установами інформації з порушенням строку
	170 грн.

– за ті ж дії вчинені повторно протягом року – 340 грн.


	

	7. Несплата податкових зобов'язань у встановлені граничні терміни

	- при затримці до 30 календарних днів
	10% суми податкового зобов'язання;

120% облікової ставки НБУ на день виникнення податкового боргу або на день його погашення (залежно від того, яка ставка була більшою) за кожен день прострочення
	Ст. 126

	- при затримці понад 30 календарних днів
	20% суми податкового зобов'язання;

120% облікової ставки НБУ на день виникнення податкового боргу або на день його погашення (залежно від того, яка ставка була більшою) за кожен день прострочення
	


Неприбуткові організації включають:





органи державної влади, місцевого самоврядування та створені ними установи і організа�ції, що утримуються за рахунок коштів державного бюджету чи відповідних місцевих бюджетів





благодійні фонди і організації створені в порядку визначеним законодавством, громадські організації створені з метою впровадження екологічної, оздоровчої, культурної, спортивної та наукової діяльності, а також творчі спілки та політичні партії





пенсійний фонд та кредитні спілки





інші юридичні особи, діяльність яких не передбачає одержання прибутку





спілки, організації та інші об’єднання фізичних осіб, а також житлово-будівельні кооперативи, які не провадять власної господарської діяльності





релігійні організації





Доходи неприбуткових організацій можуть бути отримані у вигляді:





коштів або майна, які надаються безкоштовно або у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань





пасивних доходів: процентів, дивідендів, страхових виплат, відшкодувань, дотацій





коштів, які отримують від надання державних послуг








