ТЕМА 9. Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства

1. Значення, задачі і джерела інформації аналізу фінансових результатів діяльності підприємства

2. Аналіз фінансових результатів від видів діяльності підприємства

3. Аналіз використання прибутку підприємства

4. Аналіз показників рентабельності
1. Прибуток — це грошовий дохід, утворений у результаті виробничо-господарської діяльності. Прибуток виконує такі основні функції:

· оцінки підсумків діяльності підприємства;

· розподілу (розподілу доходу між підприємством і державою, підприємством і його робітниками, між сферою виробництва і невиробничою сферою);

· джерела утворення фондів економічного стимулювання і соціальних фондів.

Кількісно він становить різницю між сукупними доходами (після сплати ПДВ, акцизного збору та інших відрахувань з виручки в бюджетні і не бюджетні фонди) і сукупними витратами звітного періоду.

Основними завданнями аналізу фінансових результатів є:

· систематичний контроль за виконанням планів одержання прибутку;

· виявлення факторів формування показників прибутку та розрахунки їхнього впливу;

· вивчення напрямків і тенденцій розподілу прибутку;

· виявлення резервів збільшення прибутку;

· розроблення заходів для використання виявлених резервів.

Основними джерелами інформації є плани економічного та соціального розвитку (дивись у додатках), фінансовий план (розрахунковий баланс доходів і витрат), бізнес-план форми бухгалтерської звітності № 1 «Баланс підприємства», № 2 «Звіт про фінансові результати», декларація про прибуток підпри​ємства, матеріали маркетингових досліджень.

2. Основну частину прибутку підприємства одержують від реалізації продукції та послуг. У процесі аналізу вивчають динаміку, виконання плану прибутку від реалізації продукції і визначають фактори зміни її суми. 

Прибуток від реалізації продукції в цілому по підприємству залежить від 4-х факторів першого рівня співпідпорядкованості: обсягу реалізації продукції (ОРПзаг), її структури (ЧРПі), собівартості (Сі) і рівня середньореалізаційних цін (Ці):
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Обсяг реалізації продукції може справляти позитивний і негативний вилив на суму прибутку. Збільшення обсягу продажів рентабельної продукції призводить до пропорційного збільшення прибутку. Якщо ж продукція є збитковою, то при збiльшеннi обсягу реалiзацiї відбувається зменшення суми прибутку. 

Структура товарної продукції також може по-різному впливати на суму прибутку. Якщо збільшиться частка рентабельніших видів продукції в загальному обсязі реалiзацiї, то сума прибутку зросте, і навпаки, при збiльшеннi частки низькорентабельної або збиткової продукції загальна сума прибутку зменшиться. Собiвартiсть продукції i прибуток перебувають в обернено пропорцiйнiй залежності: зниження собiвартостi приводить до відповідного зростання суми прибутку, i навпаки. 

Зміна рівня середньореалiзацiйних цін i величина прибутку перебувають у прямо пропорцiйнiй залежності: при збiльшеннi рівня цін сума прибутку зростає, і навпаки. 

Розрахунок впливу цих факторів на суму прибутку можна визначити за методом ланцюгової підстановки.

В процесі аналізу необхідно оцінити виконання плану і динаміку прибутку від реалізації окремих видів продукції, величина якого залежить від трьох факторів першого порядку – обсягу продажу продукції (ОРПі), собівартості (Сі) і середньореалізаційних цін (Ці). Розрахунок впливу факторів на зміну суми прибутку за окремими видами продукції  здійснюють за методом ланцюгової підстановки.
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До інвестиційних доходів належать проценти за облігаціями, депозитами, державними цінними паперами, доходи від участі в інших організаціях, доходи від реалізації основних засобів та інших активів тощо.

До фінансових витрат включають виплату процентів за облігаціями, акціями, за надання організації в користування грошових засобів (кредитів, позик).

Інші операційні доходи і витрати – це прибутки (збитки) від операційної оренди і реалізації оборотних активів, дохід від списання кредиторської заборгованості, прибутки (збитки) минулих років – виявлені у звітному році, курсові різниці операцій в іноземній валюті, отримана і виплачена пеня, штрафи і неустойки, збитки від списання безнадійної дебіторської заборгованості з простроченими термінами для позову, збитки від уцінки  (прибутки від переоцінки) матеріальних цінностей тощо.

3.У процесі аналізу вивчають склад, динаміку, виконання плану і фактори зміни суми збитків і прибутку в кожному конкретному випадку.

На завершення аналізу розробляють конкретні заходи, спрямовані на скорочення збитків і втрат від позареалізаційних операцій і запобігання ним, на збільшення прибутку від довго- і короткострокових фінансових вкладень. 

У процесі аналізу використовують різні показники прибутку, які класифікують наступним чином:

1. За видами господарської діяльності розрізняють прибуток від основної (операційної), інвестиційної, фінансової діяльності.

2. За складом включених елементів розрізняють маржинальний (валовий) прибуток, загальний фінансовий результат звітного періоду до виплати процентів і податків (брутто-прибуток), прибуток до оподаткування, чистий прибуток (нетто-прибуток).

Маржинальний прибуток – різниця між виручкою і прямими виробничими витратами на реалізовану продукцію.

Брутто-прибуток – включає фінансові результати від операційної, інвестиційної, фінансової діяльності, позареалізаційні і надзвичайні доходи і витрати (до виплати процентів і податків). Характеризує загальний фінансовий результат, зароблений підприємством для всіх зацікавлених сторін (держави, кредиторів, власників, найманого персоналу). 

Прибуток до оподаткування – це результат після виплати процентів кредиторам.

Чистий прибуток – сума прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати всіх податків, виплат за економічними санкціями та інших обов’язкових відрахувань.

3. Залежно від характеру діяльності підприємства розрізняють прибуток від звичайної діяльності і прибуток від надзвичайних ситуацій.

4. За характером оподаткування розрізняють оподатковуваний і неоподатковуваний (пільговий) прибуток відповідно до податкового законодавства, що періодично переглядається.

5. За ступенем обліку інфляційного фактора розрізняють номінальний прибуток і реальний прибуток, скоригований на темп інфляції у звітному періоді.

6. За економічним змістом прибуток поділяють на бухгалтерський і економічний. 

Бухгалтерський прибуток – визначають як різницю між доходами і поточними явними витратами, відображеними в системі бухгалтерських рахунків. 

Економічний прибуток відрізняється від бухгалтерського тим, що в розрахунку його величини враховують не лише явні витрати, а й неявні, не відображувані в бухгалтерському обліку (наприклад, витрати на утримання основних засобів, що належать власнику фірми).

7. За характером споживання чистий прибуток поділяють на капіталізований і споживаний. 

Капіталізований прибуток – це частина чистого прибутку, який спрямовують на фінансування приросту активів підприємства.

Споживаний прибуток – та його частина, яку витрачають на виплату дивідендів акціонерам і засновникам підприємства.

Першим етапом аналізу прибутку є аналіз складу прибутку, його структури. Окрім того важливим є аналіз динаміки і виконання плану за звітний період.

Ефективність функціонування підприємства залежить не лише від обсягу одержуваного прибутку, а й від характеру його розподілу. Одна частина прибутку у вигляді податків і зборів надходить до бюджету держави і використовується на потреби суспільства, а інша частина залишається в розпорядженні підприємства і використовується для виплат дивідендів, на розширення виробництва, створення резервних фондів тощо. 

Для податкових органів і підприємств великий інтерес становить оподатковуваний прибуток, оскільки від цього залежить сума податку на прибуток, а відповідно і сума чистого прибутку. Для визначення оподатковуваного прибутку необхідно із прибутку звітного періоду до оподаткування відрахувати: 

- дохід підприємства від цінних паперів, дольової участі в спільних підприємствах та інших фінансових операціях, що обкладається податком за спеціальними ставками й утримується із джерела його виплати;

- прибуток, на який підприємство має пільги відповідно до чинного податкового законодавства.

На зміну суми прибутку до оподаткування впливають такі фактори: прибуток від реалізації продукції (обсяг реалізації, структура реалізованої продукції, середні ціни реалізації, собівартість продукції); сальдо інших операційних доходів і витрат (сплачені і одержані штрафи і пеня, збитки від списання дебіторської заборгованості, втрати від уцінки і недостачі матеріальних цінностей); процентні доходи від інвестиційної діяльності; проценти до сплати, зміна прибутку, оподатковуваного за спеціальними ставками, сума інших пільг на прибуток.

Аналіз податків, які сплачують до бюджету, починають з вивчення їх складу та структури. Сума податку на прибуток може змінитися за рахунок оподатковуваного прибутку і ставки податку на прибуток. Вплив кожного із цих факторів розраховують за методом ланцюгових підстановок.

Чистий прибуток характеризує кінцевий результат діяльності підприємства. Зміна його величини залежить від факторів зміни прибутку до оподаткування і факторів, що визначають частку чистого прибутку в його загальній сумі (частки податків, економічних санкцій і т. ін).

Фактори, що впливають на пропорції розподілу прибутку поділяють на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх належать:

- правові обмеження (ставки податків на прибуток, процентні відрахування в резервні фонди тощо);

- система податкових пільг при реінвестуванні прибутку;

- ринкова норма прибутку на інвестований капітал.

До внутрішніх факторів належать:

- рівень рентабельності підприємства, за низького значення якого і відповідно невеликої суми прибутку, що розподіляється, більша частина її йде на створення обов’язкових фондів і резервів, на виплату дивідендів за привілейованими акціями тощо;

- наявність у портфелі підприємства високодохідних інвестиційних проектів, здатних забезпечити великі доходи у майбутньому;

- необхідність прискореного завершення розпочатих інвестиційних проектів;

- рівень коефіцієнта фінансового ливериджу (співвідношення позичкового і власного капіталу);

- наявність альтернативних внутрішніх джерел інвестиційних ресурсів;

- поточна платоспроможність підприємства.

4. Рентабельність – ступінь дохідності, вигідності, прибутковості бізнесу. Показники рентабельності повніше ніж прибуток характеризують результати господарювання, тому що їхня величина відображає співвідношення ефекту з вкладеним капіталом або спожитими ресурсами. Їх використовують для оцінювання діяльності підприємства і як інструмент в інвестиційній політиці та ціноутворенні.
Показники рентабельності можна об'єднати в 3 групи:

- показники, що базуються на витратному підході (рентабельність продукції, рентабельність операційної діяльності, рентабельність інвестиційної діяльності та окремих інвестиційних проектів, рентабельність звичайної діяльності);

- показники, що характеризують прибутковість продажів (валова рентабельність продажів і чиста рентабельність продажів);

- показники, в основі яких лежить ресурсний підхід (рентабельність сукупних активів або загальна рентабельність, рентабельність операційного, основного, оборотного, власного капіталу).

Рентабельність продукції (Рп) обчислюють як відношення прибутку від реалізації до виплати процентів і податків (Прп) до суми витрат на реалізовану продукцію (Врп):
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Вона показує, скільки прибутку має підприємство з кожної гривні, витраченої на виробництво і реалізацію продукції. Її можна розраховувати в цілому по підприємству, по окремих його сегментах і за видами продукції.

Рентабельність операційної діяльності (Род) розраховують в цілому по підприємству як відношення брутто-прибутку від операційної діяльності до виплати процентів і податків (Под) до загальної суми витрат на операційну діяльність (Вод):
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Цей показник характеризує окупність витрат в операційній діяльності. Аналогічно визначають дохідність інвестиційних проектів: отриману або очікувану суму прибутку від інвестиційної діяльності ділять на суму інвестиційних витрат.

Рентабельність продажів (обороту) розраховують діленням прибутку від реалізації продукції, робіт і послуг на суму отриманого чистого доходу. Характеризує ефективність виробничої і комерційної діяльності підприємства. Цей показник розраховують у цілому по підприємству і за окремими видами продукції. 

Рентабельність (дохідність) операційного капіталу обчислюється відношенням прибутку від операційної діяльності до виплати процентів і податків – до середньорічної суми операційного капіталу. Характеризує дохідність капіталу, задіяного в основній діяльності (постачання, виробництво та збут продукції).

Рентабельність (дохідність) сукупного капіталу обчислюють як відношення загальної суми прибутку до виплати процентів і податків до середньорічної вартості всього інвестованого капіталу, характеризує дохідність всього сукупного капіталу, вкладеного в активи підприємства.

Рівень рентабельності продукції (коефіцієнт окупності витрат), розрахований у цілому по підприємству, залежить від 3 основних факторів першого порядку – зміни структури реалізованої продукції, її собівартості і середніх цін реалізації. 

Резерви збільшення суми прибутку визначають за кожним видом товарної продукції. Основними їхніми джерелами є збільшення обсягу реалізації продукції, зниження її собівартості, підвищення якості товарної продукції, реалізація її на вигідніших ринках збуту тощо.

Основними резервами підвищення рівня рентабельності продукції є збільшення суми прибутку від реалізації продукції і зниження собівартості товарної продукції.
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