Лекція: Податок на доходи фізичних осіб.

1. Платники податку, об’єкти оподаткування, ставки податку.

2. Податкові соціальні пільги.

3. Порядок нарахування та терміни сплати податку на доходи фізичних осіб.

1. Платники податку, об’єкт оподаткування, ставки податку.

Податки з населення – це економічні відносини в грошовій формі, які виникають між державою і населенням з приводу примусового обов'язкового вилучення частини доходу для створення централізованого грошового фонду держави.

Платниками податку в Україні є громадяни України, іноземні громадяни та особи без громадянства як ті, що мають і ті, що не мають постійного місця проживання в Україні.

До громадян, що мають постійне місце проживання в Україні, належать громадяни України, іноземні громадяни та особи без громадянства, які проживають в Україні в цілому не менше 183 днів у календарному році.

Об’єктом оподаткування у громадян, які мають постійне місце проживання, є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального річного оподатковуваного доходу на суму податкового кредиту такого звітного року (що складається з місячних сукупних оподатковуваних доходів), одержаний з різних джерел як на території України, так і за її межами в іноземній валюті.

При визначенні сукупного оподатковуваного доходу враховують доходи, одержані в натуральній формі, зараховані до сукупного оподатковуваного доходу за календарний рік за звичайними цінами, помножені на коефіцієнт: К = 100 : (100-Сп), де Сп – ставка податку.

Сплата податку з доходів, одержаних в іноземній валюті, проводиться в гривнях (перерахунок іноземної валюти в гривні за курсом НБУ на дату одержання доходу).

Суми податку, сплачені за кордоном з одержанням за межами України доходів громадянами з постійним місцем проживання в Україні, зараховуються при сплаті ними податку з доходів фізичних осіб України. При цьому розрахована сума податку з доходів, сплачена за межами України, не може перевищувати суму податку, що підлягає сплаті цими особами відповідно до законодавства України. Зарахування сплачених за межами України сум податку проводиться у разі письмового підтвердження податкового органу відповідної іноземної держави рангу сплати податку.
Базою оподаткування є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального оподатковуваного доходу на суми податкової знижки такого звітного року.

Загальний оподатковуваний дохід - будь-який дохід, який підлягає оподаткуванню, нарахований (виплачений, наданий) на користь платника податку протягом звітного податкового періоду.

Загальний оподатковуваний дохід складається з доходів, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування, доходів, які оподатковуються у складі загального річного оподатковуваного доходу, та доходів, які оподатковуються за іншими правилами, визначеними цим Кодексом.

До загального місячного (річного) оподатковуваного доходу платника податку включаються:

доходи у вигляді заробітної плати, нараховані платнику податку відповідно до умов трудового договору;

суми винагород та інших виплат, нарахованих платнику податку відповідно до умов цивільно-правового договору;

доходи від продажу об'єктів майнових і немайнових прав, доходи у вигляді сум авторської винагороди, іншої плати за надання права на користування іншим особам нематеріальним активом (творами науки, мистецтва, літератури або іншими нематеріальними активами), об’єкти права інтелектуальної промислової власності та прирівняні до них права;

частина доходів від операцій з майном;

дохід від надання майна в лізинг, оренду або суборенду;

оподатковуваний дохід (прибуток), не включений до розрахунку загальних оподатковуваних доходів минулих податкових періодів та самостійно виявлений у звітному періоді платником податку або нарахований органом ДПС;

сума заборгованості платника податку, за якою минув строк позовної давності та яка перевищує суму, що становить 50% місячного прожиткового мінімуму, крім сум податкової заборгованості, за якими минув строк позовної давності та погашення податкового боргу;

дохід у вигляді дивідендів, виграшів, призів, процентів, вклад до небанківських фінансових установ або на депозитний (ощадний) сертифікат, загальна місячна сума яких не перевищує двократний розмір мінімальної заробітної плати;

інвестиційний прибуток від проведення платником податку операцій з цінними паперами, деривативами та корпоративними правами;

дохід у вигляді вартості успадкованого чи отриманого у дарунок майна у межах, що оподатковується;

сума надміру витрачених коштів, отриманих платником податку на відрядження або під звіт та не повернутих у встановлені законодавством строки;

кошти або майно (немайнові активи), отримані платником податку як хабар, викрадені чи знайдені як скарб, не зданий державі згідно із законом;

доходи, які становлять позитивну різницю між:

сумою коштів, отриманих платником податку внаслідок його відмови від участі в фонді фінансування будівництва, та сумою коштів, внесених платником податку до такого фонду;

сумою коштів, отриманих платником податку від інших осіб внаслідок відступлення на їх користь права вимоги за договором про участь у фонді фінансування будівництва та сумою коштів, внесених платником податку до такого фонду за таким договором;

дохід у вигляді неустойки (штрафів, пені), відшкодування матеріальної або немайнової (моральної) шкоди, крім:

а) сум, що за рішенням суду спрямовуються на відшкодування збитків, завданих платнику податку внаслідок заподіяння йому матеріальної шкоди, а також шкоди життю та здоров’ю;

б) процентів, отриманих від боржника внаслідок прострочення виконання ним договірного зобов'язання у розмірі, встановленому цивільним законодавством;

в) пені, яка сплачується на користь платника податку за рахунок бюджету (цільового страхового фонду) внаслідок несвоєчасного повернення надміру сплачених податків, зборів або інших сум бюджетного відшкодування;

г) суми втрат, заподіяних платнику податку актами і діями, визнаними неконституційними, або незаконними діями органів дізнання, попереднього слідства, прокуратури та суду, які відшкодовуються державою у порядку, встановленому законом.

Дія цього пункту не поширюється на оподаткування сум страхових виплат, страхових відшкодувань і викупних сум за договорами страхування.
частина суми пенсій або щомісячного довічного грошового утримання, які виплачуються платнику податку з Пенсійного фонду України чи бюджету згідно із законом, що перевищує законодавчо встановлену станом на 1 січня звітного податкового року максимальну величину бази нарахування єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, визначеної відповідно до закону;

дохід, отриманий платником податку як додаткове благо, а саме у вигляді:

а) вартості використання житла, інших об'єктів матеріального або нематеріального майна, наданих платнику податку в безоплатне користування, або компенсації вартості такого використання;

б) вартості майна та харчування, безоплатно отриманого платником податку, крім випадків, визначених у цьому Кодексі для оподаткування прибутку підприємств.

в) вартості послуг домашнього обслуговуючого персоналу, безоплатно отриманих платником податку, включаючи працю підпорядкованих осіб, а також осіб, що перебувають на військовій службі чи є заарештованими або ув'язненими.

г) суми грошового або майнового відшкодування будь-яких витрат або втрат платника податку, крім тих, що обов'язково відшкодовуються за рахунок бюджету або звільняються від оподаткування;

ґ) суми безповоротної фінансової допомоги;

д) суми боргу платника податку, анульованого кредитором за його самостійним рішенням, не пов'язаним з процедурою банкрутства, до закінчення строку позовної давності;

е) вартості безоплатно отриманих товарів (робіт, послуг), визначеної за правилами звичайної ціни, а також суми знижки звичайної ціни товарів, індивідуально призначеної для такого платника податку.

інші доходи.

При визначенні бази оподаткування враховуються всі доходи платника податку, отримані ним як у грошовій, так і не грошовій формах.

Під час нарахування доходів у формі заробітної плати база оподаткування визначається як нарахована заробітна плата, зменшена на суму єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, страхових внесків до Накопичувального фонду, а у випадках, передбачених законом, - обов’язкових страхових внесків до недержавного пенсійного фонду, які відповідно до закону сплачуються за рахунок заробітної плати працівника, а також на суму податкової соціальної пільги за її наявності.

 



2. Пільги з податку на доходи фізичних осіб.



Податкова соціальна пільга застосовується до нарахованого платнику податку місячного доходу у вигляді заробітної плати тільки за одним місцем його нарахування (виплати).

Платник податку подає роботодавцю заяву про самостійне обрання місця застосування податкової соціальної пільги (далі - заява про застосування пільги) за формою, визначеною центральним органом державної податкової служби.

Перелік таких документів та порядок їх подання визначає Кабінет Міністрів України.

Податкова соціальна пільга не може бути застосована до:

доходів платника податку, інших ніж заробітна плата;

заробітної плати, яку платник податку протягом звітного податкового місяця отримує одночасно з доходами у вигляді стипендії, грошового чи майнового забезпечення учнів, студентів, аспірантів, ординаторів, ад'юнктів, військовослужбовців, що виплачуються з бюджету;

доходу самозайнятої особи від провадження підприємницької діяльності, а також іншої незалежної професійної діяльності.

Платник податку може відновити право на застосування податкової соціальної пільги, якщо він подасть заяву про відмову від такої пільги всім роботодавцям із зазначенням місяця, коли відбулося таке порушення, на підставі чого кожний роботодавець нараховує і утримує відповідну суму недоплати податку та штраф у розмірі 100% суми цієї недоплати за рахунок найближчої виплати доходу такому платнику податку, а у разі, коли сума виплати недостатня, - за рахунок наступних виплат. Якщо сума недоплати та/або штрафу не були утримані податковим агентом за рахунок доходу платника податку, то такі суми включаються до річної податкової декларації такого платника податку. При цьому право на застосування податкової соціальної пільги відновлюється з податкового місяця, що настає за місяцем, в якому сума такої недоплати та штраф повністю погашаються.

Ставка податку становить 18% бази оподаткування щодо доходів, одержаних у тому числі, але не виключно у формі заробітної плати, інших заохочувальних та компенсаційних виплат або інших виплат і винагород, які виплачуються платнику у зв’язку з відносинами трудового найму та в умовах цивільно-правового договору; виграшу у державну та недержавну грошову лотерею, виграш гравця, отриманий від організатора азартної гри.

У разі якщо загальна сума, отриманих платником податку звітному податковому місяці, доходів, зазначених у абзаці першому цього пункту, перевищує 10-ний розмір мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного податкового року, ставка податку становить 18% суми перевищення з урахуванням податку, сплаченого за ставкою.

Ставка податку становить 5% бази оподаткування щодо доходу, нарахованого як:

процент на поточний або депозитний (вкладний) банківський рахунок; 

процентний або дисконтний дохід за іменним ощадним (депозитним) сертифікатом; 

процент на вклад (депозит) члена кредитної спілки у кредитній спілці;

дохід, який виплачується компанією, що управляє активами інституту спільного інвестування, на розміщені активи відповідно до закону;

дохід за іпотечними ціннними паперами (іпотечні облігації та іпотечні сертифікати);

дохід у вигляді відсотків (дисконту), отриманий власником облігації, від їх емітента;

дохід за сертифікатом фонду операцій з нерухомістю та дохід, отриманий платником податку внаслідок викупу (погашення) управителем сертифікатів фонду операцій з нерухомістю в порядку, визначеному в проспекті емісії сертифікатів, у разі, якщо проспект емісії не передбачає вихід з фонду операцій з нерухомістю до закінчення строку, на який був створений такий фонд;

дохід, який виплачується фондом фінансування будівництва;

дохід учасника фонду банківського управління;

доходи у вигляді дивідендів

в інших випадках, прямо визначених відповідними нормами цього розділу.

3. Ставка податку становить подвійний розмір ставки 18%, бази оподаткування щодо доходів, нарахованих як виграш чи приз (крім у державній та недержавній грошовій лотереї та виграшу гравця) на користь резидентів або нерезидентів. 

4. Порядок нарахування та терміни сплати податку на доходи фізичних осіб.

Податок сплачується (перераховується) до бюджету під час виплати оподатковуваного доходу єдиним платіжним документом. Банківські установи не мають права приймати платіжні документи на виплату доходу, які не передбачають сплати (перерахування) цього податку до бюджету.

Податок, утриманий з доходів резидентів та нерезидентів, зараховується до бюджету згідно з Бюджетним кодексом України.

Юридична особа за своїм місцезнаходженням та місцезнаходженням не уповноважених сплачувати податок відокремлених підрозділів, відокремлений підрозділ, який уповноважений нараховувати, утримувати і сплачувати (перераховувати) до бюджету податок, за своїм місцезнаходженням одночасно з поданням документів на отримання коштів для виплати належних платникам податку доходів, сплачує (перераховує) суми утриманого податку на відповідні розподільні рахунки, відкриті в територіальних управліннях Державного казначейства України за місцезнаходженням відокремлених підрозділів.

Територіальні управління Державного казначейства України в установленому Бюджетним кодексом України порядку розподіляють зазначені кошти згідно з нормативами, визначеними Бюджетним кодексом України, та спрямовують такі розподілені суми до відповідних місцевих бюджетів.

Фізична особа, відповідальна згідно з вимогами цього розділу за нарахування та утримання податку, сплачує (перераховує) його до відповідного бюджету:

а) у разі, коли така фізична особа є податковим агентом, - за місцем реєстрації в органах ДПС;

б) в інших випадках - за її податковою адресою.

Контроль за правильністю та своєчасністю сплати податку здійснює орган державної податкової служби за місцезнаходженням юридичної особи або її відокремленого підрозділу.

Відповідальність за своєчасне та повне перерахування сум податку до відповідного місцевого бюджету несе юридична особа або її відокремлений підрозділ, що нараховує оподатковуваний дохід.

Відповідальність за своєчасне та повне перерахування сум податку до відповідного місцевого бюджету несе фізична особа у випадках, визначених цим розділом.

Платник податку зобов’язаний подавати річну декларацію про майновий стан і доходи (податкову декларацію) відповідно до цього Кодексу або інших законів.

Відповідно до цього розділу обов'язок платника податку з подання податкової декларації вважається виконаним, якщо він отримував доходи:

· виключно від податкових агентів за виключенням випадків, прямо передбачених цим розділом;

· від операцій купівлі-продажу (міни) майна, дарування, при нотаріальному посвідченні яких був сплачений податок відповідно до цього розділу.

Платники податку - резиденти, які виїжджають за кордон на постійне місце проживання, зобов'язані подати органу ДПС податкову декларацію не пізніше 60 календарних днів, що передують виїзду.

Орган ДПС зобов'язаний протягом 30 календарних днів після надходження податкової декларації перевірити визначене податкове зобов'язання, сплату належної суми податку і видати довідку про таку сплату та про відсутність податкових зобов'язань з цього податку, яка подається органам митного контролю під час перетину митного кордону і є підставою для проведення митних процедур.

Платники податку звільняються від обов'язку подання податкової декларації у таких випадках:

а) незалежно від виду та суми отриманих доходів платниками податку, які:

є неповнолітніми або недієздатними особами і при цьому перебувають на повному утриманні інших осіб (у тому числі батьків) та/або держави станом на кінець звітного податкового року;

перебувають під арештом або є затриманими чи засудженими до позбавлення волі, перебувають у полоні або ув'язненні на території інших держав станом на кінець граничного строку подання декларації;

перебувають у розшуку станом на кінець звітного податкового року;

перебувають на строковій військовій службі станом на кінець звітного податкового року;

б) в інших випадках, визначених цим розділом.

Податкова декларація заповнюється платником податку самостійно або іншою особою, нотаріально уповноваженою платником податку здійснювати таке заповнення.

Зобов'язання щодо заповнення та подання податкової декларації від імені платника податку покладаються на таких осіб:

на опікуна або піклувальника - щодо доходів, отриманих неповнолітньою або недієздатною особою;

на спадкоємців (розпорядників майна, державних виконавців) - щодо доходів, отриманих протягом звітного податкового року платником податку, який помер;

на державного виконавця, уповноваженого здійснювати заходи щодо забезпечення майнових претензій кредиторів платника податку, визначеного в установленому порядку банкрутом.

Сума, яка має бути повернена платнику податку, зараховується на його банківський рахунок, відкритий у будь-якому комерційному банку, або надсилається поштовим переказом на адресу, зазначену в декларації, протягом 60 календарних днів після надходження такої податкової декларації.

Форма податкової декларації встановлюється центральним органом ДПС за узгодженням з Міністерством фінансів України з урахуванням з таких умов:

загальна частина податкової декларації повинна мати спрощений вигляд та не містити відомостей про доходи (витрати), які отримує (несе) незначна кількість платників податку;

податкова декларація є єдиною для всіх законодавчо встановлених випадків її подання;

до впровадження непрямих методів оцінки зобов’язань відомості про майновий стан надаються окремими категоріями громадян, визначеними відповідно до законодавства;

розрахунки окремих видів доходів (витрат), які отримує (несе) незначна кількість платників податку, повинні міститися у додатках до податкової декларації, які заповнюються виключно платниками податку за наявності таких доходів (витрат);

податкова декларація та додатки до неї повинні складатися з використанням загальновживаної термінології державною мовою, а також містити детальні інструкції щодо їх заповнення;

податкова декларація та додатки до неї повинні містити інформацію, достатню для ідентифікації платника податку, а також для визначення суми його податкових зобов'язань або суми бюджетного відшкодування надміру сплачених податків.

Платник податку до 1 березня року, що настає за звітним періодом, має право звернутися із запитом до відповідного органу ДПС з проханням надати консультацію щодо заповнення річної податкової декларації, а орган ДПС зобов'язаний надати безоплатні послуги за таким зверненням.

Якщо нормами інших законів передбачено подання (підтвердження) фізичними особами інформації про доходи, така фізична особа повинна подати податкову декларацію протягом будь-якого податкового періоду у звітному податковому році з відображенням доходів (активів) станом на день її подання.

Виплати, що не включаються до сукупного оподатковуваного доходу:





1) сума державної адресної допомоги, житлових та інших субсидій або дотацій, винагород та страхових виплат, які отримуються платником податку з бюджетів, Пенсійного фонду та фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування у тому числі:


сума грошової допомоги, яка надається членам сімей військовослужбовців чи осіб органів внутрішніх справ, які загинули або померли внаслідок виконання ними службових обов’язків;


сума державних премій або державних стипендій України, а також вартість державних нагород чи винагород від імені України;


сума коштів з Державного бюджету України академікам та членам-кореспондентам як щомісячна довічна плата за звання;


сума допомоги, яка виплачується жертвам нацистських переслідувань або їх спадкоємцям з бюджетів;


сума допомоги, яка виплачується особам, визнаним репресованими та/або реабілітованими згідно із законом, або їх спадкоємцям, з бюджетів чи інших джерел;


сума грошової компенсації за витрату часу, яку отримують фізичні особи за ведення записів та подання відомостей відповідно до програм державних вибіркових обстежень, що проводяться органами державної статистики;


сума пенсій, отримуваних платником податку з Пенсійного фонду України чи бюджету.


2) сума коштів, отриманих платником податку на відрядження або під звіт;


3) сума доходів, отриманих платником податку від розміщення ним коштів у цінні папери, емітовані Міністерством фінансів України, виграші у державну лотерею;


4) сума відшкодування платнику податку розміру шкоди, завданої йому внаслідок Чорнобильської катастрофи;


5) суми виплат чи відшкодувань, що здійснюються:


професійними та творчими спілками їх членам;


Товариством Червоного Хреста України на користь отримувачів благодійної допомоги;


сума, яка щороку виплачується переможцям Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика


іншими неприбутковими організаціями та благодійними фондами України.





6)  суми одержуваних аліментів





7)  кошти або майно, які отримують  платники податку як подарунок





8)  сума збору на державне пенсійне страхування та внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування платника податку, що вносяться за рахунок його працедавця





9)   кошти або вартість майна, які надходять платнику податку за рішенням суду внаслідок поділу спільної сумісної власності подружжя у зв’язку з розірванням шлюбу  чи визнання його недійсним





10) кошти, отримані платником податку в рахунок компенсації вартості майна, примусово відчужених державою у випадках, передбачених законом





11)  вартість безоплатного харчування, а також робочого одягу, взуття, засобів особистого захисту, отриманих у тимчасове користування платником податку, який перебуває у відносинах трудового найму з працедавцем, який надає майно





12) сума надміру сплачених податків і зборів з бюджетів чи державних цільових фондів





13)  дивіденди, які нараховуються на користь платника податку у вигляді акцій (часток, паїв), емітованих юридичною особою;


14)  сума доходу, отриманого платником податку внаслідок відчуження акцій, одержаних ним у власність в процесі приватизації в обмін на приватизаційні сертифікати





15)   кошти або вартість майна (послуг), що надаються як допомога на поховання платника податку чи на лікування та медичне обслуговування платника податку





16) основна сума депозиту, внесеного платником податку до банку чи небанківської фінансової установи, яка повертається такому платнику податку, основна сума кредиту, що отримується платником податку, а також сума виплат грошових заощаджень і грошових внесків





17) суми, одержані громадянами за здавання крові, грудного жіночого молока та ін.





18) вартість путівок на лікування, оздоровлення та у дитячих оздоровчих закладах (крім туристичних і міжнародних)





19)  сума, одержувана платником податку за здану ним вторинну сировину та побутові відходи, за винятком брухту чорних та кольорових металів





20) сума стипендій, яка виплачується з бюджету учню, студенту, аспіранту





21) інші виплати





Класифікація пільг





Сукупний оподатковуваний дохід зменшується на суму податкової соціальної пільги у розмірі 50%, що дорівнює одній мінімальній заробітній платі, для будь-якого платника податку





У розмірі, що дорівнює 150 % суми пільги, для платника податку, який:


є самотньою матір’ю чи батьком – на кожну дитину до 18 років


утримує дитину інваліда 1 або 2 групи до 18 років


є вдівцем або вдовою чи постраждалим від ЧАЕС 1 або 2 категорії


 є учнем, студентом, аспірантом, ординатором, військовослужбовцем





У розмірі, що дорівнює 100% суми пільги - для платника податку, який утримує двоє чи більше дітей віком до 18 років, - у розрахунку на кожну таку дитину





Пільга в розмірі 150% надається інвалідам 1 або 2 групи, у тому числі з дитинства, – особам, яким присуджено довічну стипендію, що зазнали переслідувань за правозахисну діяльність, включаючи журналістів








Пільга в розмірі 200% надається особам, що є Героєм України, Радянського союзу або повним кавалером ордена Слави чи Трудової Слави


– учасникам бойових дій під час Другої світової війни





Пільга в розмірі 200% надається: 


колишнім в’язням концтаборів, гетто та інших місць примусового утримання під час Другої світової війни або особам, визнаним репресованими чи реабілітованими


особам, які були насильно вивезені з території колишнього СРСР під час Другої світової війни


особам, які перебували на блокадній території колишнього Ленінграда у період з 8 вересня 1941 по 27 січня 1944 року





У разі, якщо платник має право на застосування податкової соціальної пільги з 2-х і більше підстав, податкова соціальна пільга застосовується один раз з підстави, що передбачає її найбільший розмір





Податкова соціальна пільга застосовується до заробітної плати платника, якщо її розмір не перевищує суми місячного прожиткового мінімуму для працездатної особи, помноженої на 1,4 








