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2. Інституційна модель грошового ринку
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1. Сутність  і структура грошового ринку.   Грошовий ринок - це сектор економіки, де відбувається урівноваження попиту і пропозиції грошей. Слід розрізняти поняття «ринок грошей» і «грошовий ринок». Перший є сектором другого, його частиною. На ринку грошей продаються і купуються гроші на короткий строк. Категорія «грошовий ринок» - більш ширше поняття. На цьому ринку здійснюється обіг грошей як капіталу. До ринку капіталу належать довгострокові капітали. Під час вивчення цієї теми велику увагу слід звертати на механізми фінансування і відрізняти пряме і опосередковане фінансування.

За прямого фінансування продавці і покупці зустрічаються безпосередньо і передають гроші з рук у руки. Між ними можуть бути технічні посередники - брокери чи дилери, що зводять один з одним продавця і покупця. У разі прямого фінансування діють два канали:

-
капітальне фінансування, за якого продавець передає покупцеві акції (канал акціонерного фінансування);

-
позики, коли гроші передаються кредитором позичальнику на наперед визначений термін і під певний процент.

За опосередкованого (непрямого) фінансування між покупцем і продавцем є фінансовий посередник - юридична особа, яка сама купує гроші у продавців, а потім продає їх покупцям від свого імені. Посередниками при цьому є банки і небанківські фінансово-кредитні установи.

У разі прямого фінансування ризик, пов'язаний з купівлею-продажем грошей, бере на себе продавець; при опосередкованому фінансуванні - посередник.

На грошовий ринок надходять: грошовий капітал, тимчасово вільний грошовий капітал, заощадження населення, емісія грошей. З грошового ринку гроші використовуються у формах державних позик, кредиту на формування оборотного капіталу, кредитів у основний капітал, споживчого кредиту, акціонерного фінансування.

Попит на гроші слід відрізняти від доходу, що є явищем грошового потоку. Попит - це намір чи бажання економічного суб'єкта мати відповідну суму грошей у певний момент. У загальному попиті розрізняють дві його частини:

1)
поточна каса - частина, пов'язана з необхідністю здійснювати поточні витрати;

2)
частина попиту, яка формується як ліквідний актив. Ця частина не залежить від дохідності активів і, насамперед, від норми процента, який склався на фінансовому ринку, зокрема, процента на цінні папери.

Пропозиція грошей - це та їх кількість, яка є сьогодні вільною в усіх економічних суб'єктів, включаючи і додаткові кошти, що пускає в обіг банківська система. Пропозиція грошей - це також явище грошового залишку.

Урівноважує попит і пропозицію на грошовому ринку процент, за певної величини якого псі гроші, запропоновані на ринку, знайдуть покупця. Попит і пропозиція грошей весь час змінюються, що веде до зміни розміру процента. Стабільність процента, який є ціною грошового  ринку, - важлива передумова стійкості всієї економічної системи.

Як відомо, ринок у найпростішому розумінні - це система економічних відносин щодо купівлі-продажу товарів. Він є сукупністю товарного і грошового оборотів.

У функціональному розумінні сучасний ринок - поняття більш глибоке, комплексне і по суті є системою ринків, серед яких найважливіше місце належить грошовому (фінансовому) ринку.

Відомо, що ринок за своїм призначенням на регулярній основі забезпечує взаємодію попиту і пропозиції на товари та послуги, інакше кажучи, зводить «до купи» продавців і покупців. Гроші є специфічним товаром, застосування якого регулюється не лише конкретно визначеними, а й загальними принципами ринкової економіки. Виходячи з цього, можна дати таке визначення грошовому ринку.

 Грошовий ринок - це особливий сектор загального ринку, система економічних відносин і інститутів, які здійснюють постійне переміщення (розподіл і перерозподіл) всієї сукупності грошових ресурсів країни під впливом попиту і пропозиції з боку різних суб'єктів економіки з метою їх ефективного використання.

2. Інституційна модель грошового ринку
Інституційна модель грошового ринку відображає взаємозв'язки між суб'єктами грошового ринку, що реалізуються через потоки грошей та інструментів.

За інституційним критерієм грошовий ринок можна поділити на два сектори фінансування:

-
пряме;

-
опосередковане, непряме.

Пряме фінансування - грошові кошти рухаються безпосередньо від власників до позичальників

У секторі прямого фінансування зв'язки між продавцями і покупцями грошей здійснюються безпосередньо і всі питання купівлі-продажу вони вирішують один з одним. Брокери та дилери, які тут функціонують, виконують лише технічну роль звичайних посередників, допомагаючи їм швидше знайти один одного. У цьому секторі виділяють два канали руху грошей:

1)
канал капітального фінансування, завдяки якому покупці назавжди залучають кошти до свого обігу. Кошти передаються позичальнику (фірмі) для здійснення інвестицій в обмін на право участі у власності цієї фірми. Прикладом такого фінансування є продаж фірмами акцій;

2)
канал запозичень, яким покупці тимчасово залучають кошти до свого обігу. Кошти передаються фірмі для здійснення  інвестицій в обмін на зобов'язання повернути ці кошти в майбутньому з процентами. Прикладом такого фінансування є продаж облігацій.

У секторі опосередкованого, непрямого фінансування зв'язки між продавцями і покупцями грошей реалізуються через фінансових посередників, які спочатку акумулюють у себе ресурси, що пропонуються на ринку, а потім продають їх кінцевим покупцям від свого імені. Вони створюють власні зобов'язання і вимоги, які можуть бути самостійними інструментами грошового ринку, зумовлювати появу нових грошових потоків. Тому фінансові посередники цього сектору істотно відрізняються від технічних посередників першого сектору як за своєю роллю в економіці, так і за технологічними процесами  функціонування.

До фінансових посередників належать різноманітні кредитно-фінансові установи (банки, інвестиційні, страхові компанії, пенсійні фонди та інші).

3.Суб'єкти грошового ринку

У грошовому ринку немає визначеної локалізації. Суб'єктами грошового ринку є юридичні та фізичні особи, які здійснюють операції купівлі-продажу грошей: банки, держава, спеціалізовані фінансово-кредитні установи та інші посередницькі організації, які продають і купують, як правило, короткострокові зобов'язання. Усі операції і, відповідно, суб'єктів грошового ринку можна поділити на три групи 

Передача грошей від одного суб'єкта грошового ринку до ішого здійснюється тоді, коли в одного з них є вільні гроші і  не має потреби їх витрачати на купівлю матеріальних чи іших благ, а в іншого немає коштів взагалі або їх недостатньо і немає матеріальних цінностей чи товарів, від продажу яких можна було б одержати необхідні гроші.

Безперечно, головними учасниками - суб'єктами грошово-і о ринку - є комерційні банки, які постійно або поперемінно можуть виконувати роль продавців, покупців або посередників. На грошовому ринку між банками ведеться оперативна, дуже пожвавлена торгівля, де окремі банки відчувають тимчасову потребу в грошових коштах, а інші мають тимчасовий надлишок ліквідних коштів і намагаються прибутково розмістити ці кошти.

Комерційні банки мобілізують тимчасово вільні грошові і кошти клієнтів у формі вкладів та депозитів. Частка залучених коштів складає фонд обов'язкових резервів, які комерційні банки зобов'язані тримати в Національному банку України у визначених пропорціях до вартості своїх зобов'язань (пасивів). Решта коштів може бути використана для проведення операцій на міжбанківському грошовому ринку. Такі операції здійснюються, по-перше, для вирівнювання міжбанківського платіжного обороту. по-друге, банки, які мають надлишкову ліквідність, намагаються розмістити ці кошти таким чином, щоб вони приносили дохід у формі процентів.

Держава також виходить на ринок як позичальник шляхом розміщення та реалізації державних цінних паперів серед його учасників. Ці функції держава покладає на свого агента  Національний банк України (НБУ).

За своїми ознаками такі цінні папери характеризуються високою номінальною вартістю, емісією у формі торгів (аукціонів) із обов'язковим записом на окремий рахунок у НБУ. Для забезпечення ліквідності цінних папері н і капіталізації державного боргу запроваджується механізм використання державного майна (це, зокрема, основні фонди, земля, рудники, золото, валюта тощо).

Нині Національний банк впроваджує в практику загальноприйняті у світовій банківській системі механізми регулювання процесів на грошово-кредитному ринку. А це і кредитні аукціони, і вексельне дисконтування і депозитні сертифікати тощо. Передбачається, що аукціони з розміщення державних цінних паперів проводитимуться регулярно. Центральний банк майже завжди виступає на ринку грошей у ролі позикодавця. Його завдання - надавати банківській системі позики, щоб комерційні банки, в свою чергу, позичали гроші іншим

