ЛЕКЦІЙНЕ заняття 8
з дисципліни «Бухгалтерський облік»
Тема 8. Облік власного капіталу
Вид лекції: інформаційна

Мета заняття є триєдиною і включає такі складові:
· навчальна домогтися обізнаності студентів щодо організації і порядку обліку власного капіталу.

· розвиваюча розвивати конкретні практичні навички обліку власного капіталу, інтелектуальні здібності при засвоєнні основних питань теми, засвоїти економічно грамотну термінологію шляхом закріплення мовних та уявних компетенцій, стимулювати пам'ять, активність та самостійність суджень студентів; 

· виховна сприяти формуванню наукового світогляду, моральних, естетичних та інших якостей особистості студента та виховання умінь роботи в колективі.
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1. Власний капітал, критерії визнання та види
Майно підприємства складається із різних матеріальних, нематеріальних та фінансових ресурсів – носіїв прав власності окремих суб’єктів. 
Здійснюючи підприємницьку діяльність, підприємства неминуче використовують залучені кошти, утворюючи борги. Боргові зобов’язання підтверджують права і вимоги кредиторів щодо активів підприємства (А = З + К) і мають вищий пріоритет порівняно з вимогами власників. Тому, власний капітал – це частина в активах підприємства, що залишається після вирахування його зобов’язань (К = А – З), тобто, це різниця між активами і зобов’язаннями підприємства.
Власний капітал є основою для початку і продовження господарської діяльності, та одним із найістотніших показників, оскільки виконує такі функції: довгострокового фінансування; відповідальності і захисту прав кредиторів; кредитоспроможності; самостійності; розподілу доходів і активів.

Власний капітал утворюється двома шляхами:

· внесенням власниками підприємства;
· накопичуванням суми доходу, що залишається на підприємстві.

Класифікація власного капіталу представлена у таблиці 1.

Таблиця 1

Класифікація власного капіталу

	Ознака
	Вид

	За формами
	Інвестований

	
	Нерозподілений прибуток

	За рівнем відповідальності
	Статутний капітал

	
	Додатковий (нереєстрований) капітал
	Додатково вкладений капітал

	
	
	Резервний капітал

	
	
	Нерозподілений прибуток


І розділ пасиву Балансу (Звіту про фінансовий стан) відображає залишки на рахунках Класу 4 «Власний капітал та забезпечення зобов'язань». Рахунки цього класу призначені для узагальнення інформації про стан і рух коштів різновидностей власного капіталу – статутного, пайового, у дооцінках, додаткового, резервного, вилученого, неоплаченого, а також нерозподілених прибутків (непокритих збитків), цільових надходжень, забезпечень майбутніх витрат і платежів, страхових резервів.

Власний капітал в обліку відображається у складі:

· Зареєстрований (пайовий) капітал – рядок 1400, рахунок 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал»;
· Капітал у дооцінках – рядок 1405, рахунок 41 «Капітал у дооцінках»
· Додатковий капітал – рядок 1410, рахунок 42 «Додатковий капітал»
· Резервний капітал – рядок 1405, рахунок 43 «Резервний капітал»
· Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) – рядок 1420, рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»
· Неоплачений капітал – рядок 1425, рахунок 46 «Неоплачений капітал»
· Вилучений капітал – рядок 1430, рахунок 45 «Вилучений капітал»
2. Облік зареєстрованого (пайового) капіталу
Статутний капітал – це зафіксована в установчих документах загальна вартість активів, які є внеском власників (учасників) до капіталу підприємства. Умови та мінімальний розмір статутного капіталу визначається згідно законодавства.

Сума статутного капіталу в акціонерних товариствах ділиться на визначену кількість акцій рівної номінальної вартості, а акціонери несуть відповідальність за зобов’язання тільки майном товариства. Сума статутного капіталу, відображена у фінансовому обліку і звітності, повинна дорівнювати загальній номінальній вартості випущених акцій, вказаній в установчих документах. Акції можуть бути: іменними; на пред’явника; простими; привілейованими. Усі акціонерні товариства повинні випускати прості акції, яким надається право голосу. Власники привілейованих акцій не мають права брати участь в управлінні товариством, якщо інше не передбачено його статутом. Власником привілейованих акцій надається першочергове право під час сплати дивідендів і розподілу активів у разі ліквідації товариства, тому сума простих акцій – це залишковий капітал підприємства. Бланки акцій обліковуються на позабалансовому рахунку 08 «Бланки суворого обліку», за дебетом якого відображається надходження бланків акцій власної емісії, а за кредитом – їх списання при видачі акціонерам після повної сплати їх вартості.

Рахунок 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал» призначено для обліку та узагальнення інформації про стан і рух статутного й іншого зареєстрованого капіталу, пайового капіталу підприємства відповідно до законодавства і установчих документів, а також внесків до оголошеного, але ще не зареєстрованого статутного капіталу. За кредитом рахунку 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал» відображається збільшення зареєстрованого і пайового капіталу, а також надходження внесків до оголошеного, але ще не зареєстрованого статутного капіталу, за дебетом – його зменшення (вилучення). Так:

· На субрахунку 401 «Статутний капітал» відображається статутний капітал господарських товариств, державних і комунальних підприємств. За кредитом субрахунку 401 «Статутний капітал» відображається збільшення статутного капіталу, за дебетом – його зменшення (вилучення). Сальдо на цьому субрахунку повинно відповідати розміру статутного капіталу, який зафіксовано в установчих документах підприємства. 

· На субрахунку 402 «Пайовий капітал» відображається і узагальнюється інформація про суми пайових внесків членів споживчого товариства, колективного сільськогосподарського підприємства, житлово-будівельного кооперативу, кредитної спілки та інших підприємств, що передбачені установчими документами. Колективні сільськогосподарські підприємства (КСП) на субрахунку 402 «Пайовий капітал» обліковують частину вартості майна, яка була розпайована між його членами, частину вартості майна, яка не була розпайована між його членами, а також зростання (зменшення) вартості майна протягом діяльності підприємства. Аналітичний облік за субрахунком 402 «Пайовий капітал» ведеться за видами капіталу.

· На субрахунку 403 «Інший зареєстрований капітал» відображається зареєстрований капітал інших підприємств, зокрема приватних підприємств, формування якого передбачено в установчих документах.

· На субрахунку 404 «Внески до незареєстрованого статутного капіталу» відображаються внески, які надходять для формування статутного капіталу, зокрема акціонерного товариства, після його оголошення і до реєстрації відповідних змін до установчих документів. Сальдо субрахунку 404 «Внески до незареєстрованого статутного капіталу» після реєстрації статутного капіталу в установленому порядку списується у кореспонденції із кредитом субрахунку 401 «Статутний капітал», а у разі якщо підприємству відмовлено у реєстрації статутного капіталу, у кореспонденції з дебетом субрахунку 404 «Внески до незареєстрованого статутного капіталу» відображаються операції з повернення активів, які надходили як внески.

Синтетичний облік статутного капіталу ведеться за формами власності, за видами акцій. Аналітичний облік статутного капіталу ведеться за видами капіталу за кожним засновником, учасником, акціонером тощо. 
При оголошенні передплати на акції за їх номінальною вартістю провадиться запис на формування статутного капіталу: Дебет 46 «Неоплачений капітал» – Кредит 40 «Статутний капітал». Розрахунки власників (учасників) за підписані акції можуть здійснюватись: 1) грошовими коштами в національній та іноземній валюті: Дебет 30 «Каса», 31 «Рахунки в банках» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; 2) шляхом передачі майна (за справедливою вартістю): а) матеріальними цінностям: Дебетт 20 «Виробничі запаси», 22 «Малоцінні та швидкозношувані предмети», 28 «Товари» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; б) основними засобами та іншими необоротними активами: Дебет 10 «Інші необоротні матеріальні активи», 11 «Основні засоби» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; в) нематеріальними активами: Дебет 12 «Нематеріальні активи» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; г) об’єктами незавершеного будівництва: Дебет 151 «Капітальне будівництво» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; 3) цінними паперами інших підприємств: Дебет 14 «Довгострокові фінансові інвестиції» – Кредит 46 «Неоплачений капітал».

Збільшення або зменшення статутного капіталу може здійснюватися в установленому порядку та після внесення відповідних змін в установчі документи підприємства, згідно з рішенням зборів акціонерів. Збільшувати статутний капітал товариство має право, якщо всі раніше випущені акції повністю сплачені за вартістю не нижче номінальної. 

Збільшення статутного капіталу може здійснюватись шляхом: випуску нових акцій; обміну облігацій на акції; збільшення номінальної вартості акцій. При збільшенні кількості акцій встановленої номінальної вартості підписка на додатково випущені акції провадиться у тому ж порядку, що і на акції першої емісії, а статутний капітал збільшується за рахунок: 1) додаткових внесків учасників: Дебет 46 «Неоплачений капітал» – Кредит 40 «Статутний капітал» і в подальшому: Дебет 30 «Каса», 31 «Рахунки в банках» – Кредит 46 «Неоплачений капітал»; 2) індексації основних засобів: Дебет 423 «Дооцінка активів» – Кредит 40 «Статутний капітал»; 3) реінвестування прибутку: Дебет 441 «Прибуток нерозподілений» – Кредит 40 «Статутний капітал»; 4) реінвестування нарахованих дивідендів: Дебет 671 «Розрахунки за нарахованими дивідендами» – К-т 40 «Статутний капітал». При збільшенні статутного капіталу за рахунок обміну облігацій товариства на його ж акції операція відображається записами: Дебет 52 «Довгострокові зобов’язання за облігаціями» – Кредит 40 «Статутний капітал», або за рахунок чистого доходу підприємства: Дебет 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді» – Кредит 40 «Статутний капітал».
Зменшення статутного капіталу АТ може здійснюватися шляхом: зменшення номінальної вартості акцій; зменшення кількості акцій існуючої номінальної вартості шляхом викупу їх у власників з метою анулювання. Зменшення статутного капіталу за рахунок зменшення номінальної вартості акцій відображається в обліку: Дебет 40 «Статутний капітал» – Кредит 672 «Розрахунки за іншими виплатами». Таке зменшення має бути компенсоване акціонерам: Дебет 672 «Розрахунки за іншими виплатами» – Кредит 30 «Каса», 31 «Рахунки в банках». Зменшення кількості акцій існуючої номінальної вартості шляхом викупу їх у власників відображається в обліку шляхом використання рахунка 45 «Вилучений капітал» записом: Дебет 451 «Вилучені акції» – Кредит 30 «Каса», 31 «Рахунки в банках». Анулювання викуплених акцій відображається записами: Дебет 40 «Статутний капітал» – Кредит 451 «Вилучені акції» (на суму номінальної вартості викуплених акцій) та Дебет 421 «Емісійний дохід» – Кредит 451 «Вилучені акції» (на суму, що перевищує номінальну вартість викуплених акцій).

Пайовий капітал – це сукупність коштів фізичних і юридичних осіб, добровільно розміщених у товаристві для провадження його господарсько-фінансової діяльності. Пайовий капітал відображає суму пайових внесків членів спілок та інших підприємств, що передбачена установчими документами, і означає, що це сукупність коштів фізичних і юридичних осіб, добровільно розміщених у товаристві для здійснення його господарсько-фінансової діяльності. Аналітичний облік сум пайового капіталу ведеться за видами капіталу та щодо кожного члена товариства.

3. Облік капіталу у дооцінках

Рахунок 41 «Капітал у дооцінках» призначено для обліку і узагальнення інформації про дооцінки (уцінки) необоротних активів і фінансових інструментів, які відповідно до національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку відображаються у складі власного капіталу і розкриваються у звіті про фінансові результати (звіті про сукупний дохід). Залишок на цьому рахунку зменшується у разі уцінки та вибуття зазначених активів, зменшення їх корисності тощо. На відповідних субрахунках рахунку 41 «Капітал у дооцінках» відображається така інформація:

· На субрахунку 411 «Дооцінка (уцінка) основних засобів» узагальнюється інформація про дооцінки об'єктів основних засобів, уцінки таких об'єктів в межах сум раніше проведених дооцінок, віднесення сум дооцінки до нерозподіленого прибутку.

· На субрахунку 412 «Дооцінка (уцінка) нематеріальних активів» узагальнюється інформація про дооцінки об'єктів нематеріальних активів, уцінки таких об'єктів в межах сум раніше проведених дооцінок, віднесення сум дооцінки до нерозподіленого прибутку.

· На субрахунку 413 «Дооцінка (уцінка) фінансових інструментів» узагальнюється інформація про зміну балансової вартості об'єкта хеджування при значенні коефіцієнта ефективності хеджування грошових потоків у межах, визначених національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, та віднесення сум до первісної вартості фінансових активів чи фінансових зобов'язань або до складу інших доходів (витрат).

· На субрахунку 414 «Інший капітал у дооцінках» узагальнюється інформація про інший капітал у дооцінках, не відображений на інших субрахунках.

Вхідний залишок на субрахунках рахунку 41 «Капітал у дооцінках» формується шляхом перенесення відповідної інформації з рахунку 42 «Додатковий капітал».

4. Облік додаткового капіталу

Сума додаткового капіталу включає додатково оплачений капітал та інший додатковий капітал. Додатково оплачений (вкладений) капітал – це сума, на яку вартість реалізації випущених акцій перевищує їхню номінальну вартість від первинної емісії (це створює емісійний дохід). Інший додатковий капітал – це суми дооцінки необоротних активів підприємства, вартість активів безоплатно отриманих підприємством від інших юридичних або фізичних осіб та інші види додаткового капіталу.
Рахунок 42 «Додатковий капітал» призначено для узагальнення інформації про суми, на які вартість реалізації випущених акцій перевищує їхню номінальну вартість, а також про вартість необоротних активів, безкоштовно отриманих підприємством від інших осіб, та інші види додаткового капіталу. За кредитом рахунку 42 «Додатковий капітал» відображається збільшення додаткового капіталу, за дебетом – його зменшення. Облік додаткового капіталу здійснюється так:

· На субрахунку 421 «Емісійний дохід» відображається прибуток (збиток) від продажу, випуску або анулювання інструментів власного капіталу. Сума перевищення збитку від зазначених операцій над залишком емісійного доходу відображається за дебетом рахунку 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)».
· На субрахунку 422 «Інший вкладений капітал» обліковують інший вкладений засновниками підприємств (крім акціонерних товариств) капітал, що перевищує статутний капітал, інші внески тощо без рішень про зміни розміру статутного капіталу.
· На субрахунку 423 «Накопичені курсові різниці» узагальнюється інформація про курсові різниці, які відповідно до НП(С)БО відображаються у складі власного капіталу та визнаються в іншому сукупному доході.
· На субрахунку 424 «Безоплатно одержані необоротні активи» відображається вартість необоротних активів, безоплатно одержаних підприємством від інших осіб. Залишок додаткового капіталу на цьому субрахунку зменшується на суму визнаного доходу протягом строку корисного використання безоплатно одержаних об'єктів необоротних активів (окрім землі) і при вибутті таких активів і землі.
· На субрахунку 425 «Інший додатковий капітал» обліковують інші види додаткового капіталу, які не можуть бути включені до наведених вище субрахунків, зокрема капітал у сумі вартості необоротних активів, отриманих за договором оренди єдиних (цілісних) майнових комплексів.

На суму різниці (перевищення) між номінальною і вартістю реалізації випущених акцій в обліку відображається запис: Дебет 46 «Неоплачений капітал» – Кредит 421 «Емісійний дохід». Ця сума не підлягає жодному використанню або розподілу, крім випадків реалізації (анулювання) акцій за ціною нижче номінальної вартості: Дебет 421 «Емісійний дохід» – Кредит 451 «Вилучені акції». У разі дооцінки необоротних активів, які здійснюються за рішенням урядових органів, а також у випадках, передбачених НП(С)БО, робиться запис: Дебет 10 «Основні засоби», 11 «Інші необоротні матеріальні активи» – Кредит 423 «Дооцінка активів». У разі безоплатно одержаних необоротних активів, отриманих від інших юридичних або фізичних осіб: Дебет 10 «Основні засоби», 11 «Інші необоротні матеріальні активи», 12 «Нематеріальні активи» – Кредит 424 «Безоплатно одержані необоротні активи».

5. Облік резервного капіталу

Резервний капітал – сума резервів, створених відповідно до чинного законодавства або установчих документів за рахунок нерозподіленого прибутку підприємства. Резервний капітал в акціонерних товариствах створюється у розмірі, встановленому установчими документами, але не менше 25% статутного капіталу. Розмір щорічних відрахувань на поновлення резервного капіталу передбачається установчими документами, здійснюється за рахунок чистого прибутку та не може бути меншим 5% його загальної вартості.
Рахунок 43 «Резервний капітал» призначено для узагальнення інформації про стан та рух резервного капіталу підприємства, створеного відповідно до чинного законодавства та установчих документів за рахунок нерозподіленого прибутку. За кредитом рахунку 43 «Резервний капітал» відображається створення резервів, за дебетом – їх використання. Сальдо цього рахунку відображає залишок резервного капіталу на кінець звітного періоду.

Аналітичний облік резервного капіталу ведеться за його видами та напрямками використання.

Здійснення відрахувань від прибутку на створення (поповнення) резервного капіталу відображається в обліку записом: Дебет 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» – Кредит 43 «Резервний капітал». Резервний капітал призначений для покриття непередбачених витрат, збитків на сплату боргів підприємства в разі його ліквідації. Залишки невикористаних коштів резервного капіталу переходять на наступний звітний період. Використання коштів резервного капіталу на покриття втрат внаслідок надзвичайних ситуацій відображається так: Дебет 43 «Резервний капітал» – Кредит 10 «Основні засоби», 15 «Капітальні інвестиції», 20 «Виробничі запаси», 26 «Готова продукція», 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 35 «Фінансові інвестиції», 30 «Каса». Покриття витрат підприємства з усунення наслідків надзвичайних ситуацій відображається так: Дебет 43 «Резервний капітал» – Кредит 66 «Розрахунки по заробітній платі», 65 «Розрахунки за страхуванням», 23 «Виробництво». Направлені кошти резервного капіталу на покриття збитків звітного періоду: Дебет 43 «Резервний капітал» – Кредит 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». Використання коштів резервного капіталу на виплату дивідендів засновникам: Дебет 43 «Резервний капітал» – Кредит 67 «Розрахунки з учасниками».

6. Облік нерозподіленого прибутку (непокритого збитку)
Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) є складовою частиною власного капіталу, що залишається у підприємства після виплати доходів власникам та формування резервного капіталу.
На рахунку 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» ведеться облік нерозподілених прибутків чи непокритих збитків поточного та минулих років, а також використаного в поточному році прибутку. За кредитом рахунку відображається збільшення прибутку від усіх видів діяльності, за дебетом – збитки та використання прибутку. Облік на рахунку 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» відображається так:

· На субрахунку 441 «Прибуток нерозподілений» відображаються наявність та рух нерозподіленого прибутку.

· На субрахунку 442 «Непокриті збитки» відображаються непокриті збитки. Їх списання здійснюють за рахунок нерозподіленого прибутку, резервного, пайового чи додаткового капіталу тощо.

· На субрахунку 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді» відображаються розподіл прибутку між власниками (нарахування дивідендів), відрахування в резервний капітал та інше використання прибутку в поточному періоді. Сальдо на цьому субрахунку у кінці року закривається у кореспонденції із субрахунками 441 та/або 442 з виведенням сальдо на одному з цих субрахунків.

Виправлення помилок за минулий рік, що виявлені в поточному році, відповідно до НП(С)БО 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах» відображається кореспонденцією рахунку 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» з рахунками бухгалтерського обліку відповідних об'єктів класів 1-6.

Фінансовий результат діяльності підприємства визначається на підставі рахунка 79 «Фінансові результати». Під час визначення прибутку складається запис: Дебет 79 «Фінансові результати» – Кредит 441 «Прибуток нерозподілений», а при визначенні непокритого збитку: Дебет 442 «Непокриті збитки» – Кредит 79 «Фінансові результати». Сума непокритого збитку наводиться у дужках та вираховується під час визначення підсумку власного капіталу. Списання збитку здійснюється за рахунок відповідних джерел: нерозподіленого прибутку, резервного, пайового чи додаткового капіталу і відтворюються записами: Дебет 441 «Нерозподілені прибутки», 42 «Додатковий капітал», 43 «Резервний капітал» – Кредит 442 «Непокриті збитки». Використання прибутку на сплату дивідендів або для створення резервного капіталу протягом звітного періоду відображається за дебетом субрахунка 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді» в кореспонденції з рахунками 67 «Розрахунки з учасниками» при нарахуванні дивідендів і відображається записом: Дебет 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді» – Кредит 67 «Розрахунки з учасниками», або з рахунком 43 «Резервний капітал» у разі створення резервного капіталу. У кінці року сальдо субрахунку 443 списується за рахунок нерозподіленого прибутку записом: Дебет 441 «Нерозподілений прибуток» – Кредит 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді».

Таким чином, сума нерозподіленого прибутку поточного року розраховується як сума нерозподіленого прибутку за попередній рік і сума чистого прибутку за поточний рік. Від цієї суми вираховуються суми нарахованих дивідендів за поточний рік і суми внесків на поповнення резервного капіталу (якщо такі здійснюються).

НПn = НПn – 1 + ЧПn – Дn – РКn,

де НПn – 1 — нерозподілений прибуток за попередній рік;

ЧПn — чистий прибуток за поточний рік;

Дn — сума нарахованих дивідендів за поточний рік;

РКn — сума внесків на поповнення резервного капіталу за поточний рік;

n — поточний рік;

n – 1 — попередній рік.

7. Облік неоплаченого та вилученого капіталу

В обліку формування та змін власного капіталу використовуються рахунки 46 «Неоплачений капітал» та 45 «Вилучений капітал».
Рахунок 46 «Неоплачений капітал» призначено для узагальнення інформації про зміни у складі неоплаченого капіталу підприємства. За дебетом рахунку відображається заборгованість засновників (учасників) господарського товариства за внесками до статутного капіталу підприємства, за кредитом – погашення заборгованості за внесками до статутного капіталу. Аналітичний облік неоплаченого капіталу ведеться за видами розміщених неоплачених акцій (для акціонерних товариств) та за кожним засновником (учасником) підприємства. Після здійснення усіх внесків учасниками сальдо на рахунку 46 «Неоплачений капітал» не залишається.
На рахунку 45 «Вилучений капітал» ведеться облік вилученого капіталу, у разі викупу власних акцій (часток) у акціонерів з метою їх перепродажу, анулювання (зменшення статутного капіталу) тощо. За дебетом рахунку 45 «Вилучений капітал» відображається фактична собівартість акцій власної емісії або часток, викуплених господарським товариством у його учасників, за кредитом – вартість анульованих або перепроданих акцій (часток). Рахунок 45 «Вилучений капітал» має такі субрахунки: 451 «Вилучені акції»; 452 «Вилучені вклади й паї»; 453 «Інший вилучений капітал». Аналітичний облік вилученого капіталу ведеться за видами акцій (вкладів, паїв).
У фінансовій звітності суми неоплаченого капіталу (сальдо рахунка 46 «Неоплачений капітал») та вилученого капіталу (сальдо рахунка 45 «Вилучений капітал») наводяться у дужках, тобто із знаком «мінус» і підлягають вирахуванню під час визначення підсумку власного капіталу.
Питання для самоконтролю

1. Що таке власний капітал та як він формується?

2. Яка структура власного капіталу може бути?

3. Які критерії визнання власного капіталу Вам відомі?

4. Які види власного капіталу існують?

5. Що таке зареєстрований капітал?

6. Що таке статутний капітал підприємства?

7. Як формується пайовий капітал?

8. Яким чином відбувається облік зареєстрованого (пайового) капіталу?

9. Що таке капітал у дооцінках та як відбувається його облік?

10. Як формується та обліковується додатковий капітал?

11. Що таке резервний капітал і як він використовується й обліковується?

12. Що таке нерозподілений прибуток і як він відображається в обліку?

13. Що таке непокритий збиток і як він відображається в обліку?

14. Як здійснюється облік неоплаченого капіталу?

15. Що таке вилучений капітал і як він обліковується?
