ЛЕКЦІЙНЕ заняття 9
з дисципліни «Бухгалтерський облік»
Тема 9. Облік зобов’язань
Вид лекції: інформаційна

Мета заняття є триєдиною і включає такі складові:
· навчальна домогтися обізнаності студентів щодо організації і порядку обліку довгострокових і поточних зобов’язань.

· розвиваюча розвивати конкретні практичні навички обліку довгострокових і поточних зобов’язань, інтелектуальні здібності при засвоєнні основних питань теми, засвоїти економічно грамотну термінологію шляхом закріплення мовних та уявних компетенцій, стимулювати пам'ять, активність та самостійність суджень студентів; 

· виховна сприяти формуванню наукового світогляду, моральних, естетичних та інших якостей особистості студента та виховання умінь роботи в колективі.
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1. Зобов’язання, критерії визнання та класифікація

Зобов’язання – це джерела залучених коштів підприємства, які, крім власного капіталу, формують пасив балансу. Тобто, це заборгованість підприємства, яка виникла внаслідок минулих подій і погашення якої; як очікується, призведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють в собі економічні вигоди.
Методичні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про зобов’язання регламентуються НП(С)БО 11 «Зобов’язання». Зобов'язання визнається, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок його погашення. Якщо на дату балансу раніше визнане зобов'язання не підлягає погашенню, то його сума включається до складу доходу звітного періоду.

З метою бухгалтерського обліку зобов'язання поділяються на:

· довгострокові (всі зобов'язання, які не є поточними зобов'язаннями);

· поточні (зобов'язання, які будуть погашені протягом операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу);
· непередбачені зобов'язання (непередбачене зобов'язання – це: 1) зобов'язання, що може виникнути внаслідок минулих подій та існування якого буде підтверджено лише тоді, коли відбудеться або не відбудеться одна чи більше невизначених майбутніх подій, над якими підприємство не має повного контролю; або 2) теперішнє зобов'язання, що виникає внаслідок минулих подій, але не визнається, оскільки малоймовірно, що для врегулювання зобов'язання потрібно буде використати ресурси, які втілюють у собі економічні вигоди, або оскільки суму зобов'язання не можна достовірно визначити)
· доходи майбутніх періодів (це такі доходи, які виникли в даний час, але відносяться до майбутніх періодів). 

Обліковуються довгострокові і поточні зобов’язання за їх видами на окремих рахунках бухгалтерського обліку і відображаються окремими розділами пасиву балансу.

Завданнями обліку зобов’язань є своєчасне, повне і правильне документальне оформлення і відображення на рахунках синтетичного і аналітичного обліку господарських операцій з виникнення і погашення кредиторської заборгованості, не допускаючи прострочення у платежах і уникаючи штрафних санкцій.

2. Довгострокові і поточні зобов’язання 
Довгострокові зобов'язання – це всі зобов'язання, які не є поточними зобов'язаннями.
Рахунки Класу 5 «Довгострокові зобов'язання» призначені для обліку даних та узагальнення інформації про: заборгованість підприємства банкам за отриманими від них кредитами, яка не є поточним зобов'язанням (заборгованість, яка не підлягає погашенню протягом операційного циклу підприємства або протягом дванадцяти місяців з дати балансу); заборгованість підприємства щодо зобов'язань із залученням позикових коштів (крім кредитів банків), суму податку на прибуток, що підлягають сплаті в майбутніх періодах внаслідок тимчасової різниці між обліковою та податковою базами оцінки; заборгованість за виданими довгостроковими векселями й розповсюдженими облігаціями.

Згідно НП(С)БО 11 «Зобов’язання», до довгострокових зобов'язань належать:

· довгострокові кредити банків;
· інші довгострокові зобов'язання; 
· відстрочені податкові зобов'язання;
· довгострокові забезпечення. 

Довгострокове зобов'язання за кредитною угодою (якщо угода передбачає погашення зобов'язання на вимогу кредитора (позикодавця) у разі порушення певних умов, пов'язаних з фінансовим станом позичальника), умови якої порушені, вважається довгостроковим, якщо:

· позикодавець до затвердження фінансової звітності погодився не вимагати погашення зобов'язання внаслідок порушення;
· не очікується виникнення подальших порушень кредитної угоди протягом дванадцяти місяців з дати балансу.

Довгострокові зобов'язання відображаються в балансі за їх теперішньою вартістю. Теперішня вартість – це дисконтована сума майбутніх платежів (за вирахуванням суми очікуваного відшкодування), яка, як очікується, буде потрібна для погашення зобов'язання в процесі звичайної діяльності підприємства. Визначення теперішньої вартості залежить від умов та виду зобов'язання.
Поточні зобов'язання – це зобов'язання, які будуть погашені протягом операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу.

Рахунки Класу 6 «Поточні зобов'язання» призначені для обліку даних та узагальнення інформації про зобов'язання, які будуть погашені у звичайному ході операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців з дати балансу. На рахунках цього класу ведеться облік короткострокових позик, довгострокових зобов'язань, що стали поточною заборгованістю із строком погашення на дату балансу не більше дванадцяти місяців, короткострокових векселів виданих, розрахунків з постачальниками та підрядниками, розрахунків з податків і платежів, розрахунків за страхуванням, розрахунків з оплати праці, розрахунків з учасниками, а також інших розрахунків та операцій, доходів майбутніх періодів. На окремих субрахунках синтетичних рахунків 63, 64, 65, 68 сальдо на кінець місяця може бути не лише кредитовим, але й дебетовим. Такі показники не згортаються, а сальдо синтетичного рахунку визначається розгорнуто за дебетом і кредитом як сума відповідного сальдо на субрахунках.
Поточні зобов'язання включають:
· короткострокові кредити банків;
· поточну кредиторську заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями, за товари, роботи, послуги, за розрахунками з бюджетом, у т.ч. з податку на прибуток, за розрахунками зі страхування, за розрахунками з оплати праці, за розрахунками з учасниками, за розрахунками із внутрішніх розрахунків; короткострокові векселі видані;
· поточні забезпечення;
· інші поточні зобов'язання.
Поточні зобов'язання відображаються в балансі за сумою погашення.
3. Облік позик

Для поповнення нестачі власних коштів для операційної діяльності підприємство оформляє в банку позики різним строком. Для їх одержання з банком укладається договір, в якому передбачається: цільове використання позикових коштів, строк користування позикою, сума і плата за позику (процент, що сплачується підприємством). Після оформлення кредитного договору банк відкриває для підприємства кредитний рахунок, на якому і обліковуються надані та погашені кредити.
Довгострокові позики
На рахунку 50 «Довгострокові позики» ведеться облік розрахунків за довгостроковими позиками банків та іншими залученими позиковими коштами у інших осіб, які не є поточним зобов'язанням. За кредитом рахунку 50 «Довгострокові позики» відображаються суми одержаних довгострокових позик а також переведення короткострокових (відстрочених), за дебетом – погашення заборгованості за ними та переведення до поточної заборгованості за довгостроковими зобов'язаннями.

Основними проведеннями з обліку довгострокових позик є:

· Зарахування довгострокових позик на поточні рахунки обліковується на рахунках: Дебет 31 «Рахунки в банках» – Кредит 50 «Довгострокові позики»

· Переведення короткострокових позик до складу довгострокових у зв’язку зі змінами умов кредитування обліковується: Дебет 60 «Короткострокові позики» – Кредит «Довгострокові позики».

· За користування довгостроковими позиками банку нараховуються проценти, які включаються до складу фінансових витрат і обліковуються на рахунках: Дебет 951 «Проценти за кредит» – Кредит 50 «Довгострокові позики».

· Операції з погашення довгострокових позик і процентів за ними: Дебет 50 «Довгострокові позики» – Кредит 31 «Рахунки в банках.

Аналітичний облік ведеться за позикодавцями (банками) в розрізі кожного кредиту (позики) окремо та строками погашення кредиту (позик). Аналітичні рахунки об’єднуються залежно від виду позики в субрахунки: 501 «Довгострокові кредити банків у національній валюті»; 502 «Довгострокові кредити банків в іноземній валюті»; 503 «Відстрочені довгострокові кредити банків у національній валюті»; 504 «Відстрочені довгострокові кредити банків в іноземній валюті»; 505 «Інші довгострокові позики в національній валюті»; 506 «Інші довгострокові позики в іноземній валюті».

Короткострокові позики

На рахунку 60 «Короткострокові позики» ведеться облік розрахунків у національній і іноземній валютах за кредитами банків, строк повернення яких не перевищує дванадцяти місяців з дати балансу, та за позиками, термін погашення яких минув. За кредитом рахунку відображаються суми одержаних кредитів (позик), за дебетом – сума їх погашення та переведення до довгострокових зобов'язань у разі відстрочення кредитів (позик). 

Рахунок 60 «Короткострокові позики» має такі субрахунки: 601 «Короткострокові кредити банків у національній валюті»; 602 «Короткострокові кредити банків в іноземній валюті»; 603 «Відстрочені короткострокові кредити банків у національній валюті»; 604 «Відстрочені короткострокові кредити банків в іноземній валюті»; 605 «Прострочені позики в національній валюті»; 606 «Прострочені позики в іноземній валюті». Аналітичний облік ведеться за позикодавцями (банками) в розрізі кожного кредиту (позики) окремо та строками їх погашення.

Основні бухгалтерські проведення з обліку короткострокових позик такі:

· Одержана позика зараховується на поточні рахунки і відображається згідно з випискою банку на рахунках: Дебет 31 «Рахунки в банках» – Кредит 60 «Короткострокові позики».
· Але короткострокова позика може бути направлена на погашення заборгованості перед постачальниками і підрядчиками, на погашення заборгованості перед бюджетом з податків і на інші цілі. В такому разі суми одержаної позики обліковується на рахунках: Дебет 63 «Розрахунки з постачальниками і підрядчиками», 64 «Розрахунки з бюджетом» тощо – Кредит 60 «Короткострокові позики».
· За користування короткостроковими позиками підприємство згідно з кредитним договором нараховує і сплачує проценти, сума яких відображається на рахунках: Дебет 951 «Проценти за кредит» – Кредит 684 «Розрахунки за нарахованими відсотками».
· Погашення короткострокової позики і процентів за її користування відображається: Дебет 60 «Короткострокові позики» (на суму самої позики), 684 «Розрахунки за нарахованими відсотками» (на суму нарахованих відсотків» – Кредит 31 «Рахунки в банках».
· Проценти за користування короткостроковими позиками наприкінці звітного періоду відображаються у складі фінансових результатів підприємства: Дебет 792 «Результат фінансових операцій» – Кредит 951 «Проценти за кредит».
· При відстроченні оплати короткострокових позик (переведенні в розряд довгострокових): Дебет 60 «Короткострокові позики» – Кредит 50 «Довгострокові позики».

4. Облік розрахунків за допомогою векселів

Вексель – це боргове і кредитне зобов’язання, яке виникає між постачальником і покупцем.

На рахунку 51 «Довгострокові векселі видані» ведеться облік розрахунків з постачальниками, підрядниками та іншими кредиторами за матеріальні цінності, виконані роботи, отримані послуги та за іншими операціями, заборгованість за якими забезпечена виданими векселями та не є поточним зобов'язанням. Рахунок 51 «Довгострокові векселі видані» має такі субрахунки: 511 «Довгострокові векселі, видані в національній валюті» і 512 «Довгострокові векселі, видані в іноземній валюті».

На рахунку 51 «Довгострокові векселі видані» за кредитом відображається видача векселя в забезпечення за одержані матеріальні цінності, послуги, виконані роботи та за іншими операціями, за дебетом – погашення заборгованості, забезпеченої виданим векселем. Аналітичний облік ведеться за кожним виданим векселем.
На рахунку 62 «Короткострокові векселі видані» ведеться облік розрахунків за заборгованістю постачальникам, підрядникам та іншим кредиторам за одержані сировину, матеріали, товари, послуги, роботи та за іншими операціями, на яку підприємством видані векселі. За кредитом рахунку 62 «Короткострокові векселі видані» відображається видача векселів в забезпечення поставок (робіт, послуг) постачальників та інших кредиторів та в забезпечення інших операцій, за дебетом – погашення заборгованості за виданими векселями, її списання тощо.

Рахунок 62 «Короткострокові векселі видані» має такі субрахунки: 621 «Короткострокові векселі, видані в національній валюті» та 622 «Короткострокові векселі, видані в іноземній валюті». Аналітичний облік ведеться за кожним виданим векселем та за строками їх погашення.

Основні проведення з обліку векселів наступні:

· Відображено суму виданих векселів в оплату заборгованості перед постачальниками, підрядниками та іншими кредиторами: Дебет 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» – Кредит 62 «Короткострокові векселі видані»; 67 «Розрахунки за іншими операціями».

· Відображено оплату підприємством векселів по мірі їх подання до обслуговуючого банку: Дебет 62 «Короткострокові векселі видані» – Кредит 31 «Рахунки в банках».

Кредитове сальдо за цим рахунком свідчить про суму виданих, але ще не оплачених підприємством векселів.

5. Облік окремих видів довгострокових зобов’язань 

Довгострокові зобов'язання за облігаціями

Рахунок 52 «Довгострокові зобов'язання за облігаціями» призначено для обліку розрахунків з іншими особами за випущеними та сплаченими власними облігаціями строком погашення більше дванадцяти місяців з дати балансу. 

За кредитом субрахунку 521 «Зобов'язання за облігаціями» ведеться облік боргових зобов'язань за номінальною вартістю облігацій, за дебетом – погашення заборгованості за розрахунками з власниками облігацій. За кредитом субрахунку 522 «Премія за випущеними облігаціями» ведеться облік одержаних премій (перевищення вартості продажу облігації над її номінальною вартістю) за випущеними облігаціями, за дебетом – амортизація премії з визнанням фінансових доходів. За дебетом субрахунку 523 «Дисконт за випущеними облігаціями» ведеться облік наданого дисконту (перевищення номінальної вартості облігації над вартістю її продажу) за випущеними облігаціями, за кредитом – амортизація дисконту з визнанням фінансових витрат. Аналітичний облік довгострокових зобов'язань за облігаціями ведеться за їх видами та термінами погашення.
Довгострокові зобов'язання з оренди

Рахунок 53 «Довгострокові зобов'язання з оренди» призначений для узагальнення інформації про стан розрахунків з орендодавцями за необоротні активи, передані на умовах довгострокової оренди, а також за оборотні матеріальні активи, кошти та цінні папери, отримані за договором оренди єдиного (цілісного) майнового комплексу. 
Рахунок 53 «Довгострокові зобов'язання з оренди» має такі субрахунки: 531 «Зобов'язання з фінансової оренди» і 532 «Зобов'язання з оренди єдиних (цілісних) майнових комплексів». За кредитом рахунку 53 «Довгострокові зобов'язання з оренди» відображається нарахування заборгованості перед орендодавцем за одержані об'єкти довгострокової оренди, за дебетом – її погашення, переведення до короткострокових зобов'язань, списання тощо. Аналітичний облік ведеться за кожним орендодавцем та об'єктом орендованих необоротних активів.

Відстрочені податкові зобов'язання

На рахунку 54 «Відстрочені податкові зобов'язання» ведеться облік суми податків на прибуток, які сплачуватимуться в наступних періодах внаслідок виникнення тимчасової різниці між балансовою вартістю активів або зобов'язань та оцінкою цих активів або зобов'язань, яка використовується з метою оподаткування.
За кредитом рахунку 54 «Відстрочені податкові зобов'язання» відображається сума податку на прибуток, що підлягає сплаті в майбутніх періодах відповідно до оподатковуваних тимчасових різниць, за дебетом – зменшення відстрочених податкових зобов'язань за рахунок нарахування поточних податкових зобов'язань. Визначення суми відстроченого податкового зобов'язання здійснюється згідно з НП(С)БО 17 «Податок на прибуток». Аналітичний облік відстрочених податкових зобов'язань ведеться за видами активів або зобов'язань, між оцінками яких для відображення в балансі та цілей оподаткування виникла різниця.
Інші довгострокові зобов'язання
Рахунок 55 «Інші довгострокові зобов'язання» призначено для узагальнення інформації про розрахунки з іншими кредиторами та за іншими операціями, заборгованість за якими не є поточним зобов'язанням та облік яких не відображається на решті рахунках класу 5 «Довгострокові зобов'язання». Зокрема, на цьому рахунку відображається відстрочена відповідно до законодавства заборгованість з податків, зборів (обов'язкових платежів), фінансова допомога на зворотній основі тощо. За кредитом рахунку 55 «Інші довгострокові зобов'язання» відображається збільшення довгострокових зобов'язань, за дебетом – їх погашення, переведення до короткострокових, списання тощо. Аналітичний облік ведеться за кожним кредитором та видами залучених коштів.

6. Облік розрахунків з постачальниками та підрядниками
Постачальники – це юридичні і фізичні особи, які здійснили для підприємства поставку виробничих запасів, малоцінних і швидкозношуваних предметів, необоротних активів чи інших цінностей. За поставку виникли зобов’язання, які підлягають оплаті. Підрядники – це юридичні та фізичні особи, які виконали для підприємства будівельні, ремонтні чи інші роботи. 

Взаємовідносини підприємства з постачальниками та підрядчиками регулюються раніше укладеними договорами. Облік договорів та їх виконання ведеться відділом постачання або окремою особою за призначенням керівника. Для цього відкривається книга (журнал) обліку вантажів, що надійшли.
На рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» ведеться облік розрахунків з постачальниками та підрядниками за одержані товарно-матеріальні цінності, виконанні роботи і надані послуги. На цьому рахунку учасник промислово-фінансової групи веде облік розрахунків за одержані від учасників ПФГ товарно-матеріальні цінності (роботи, послуги).

За кредитом рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» відображається заборгованість за одержані від постачальників та підрядників товарно-матеріальні цінності, прийняті роботи, послуги, за дебетом – її погашення, списання тощо.

На рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» відображаються:

· На субрахунку 631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками» ведеться облік розрахунків за одержані товарно-матеріальні цінності, виконані роботи, надані послуги з вітчизняними постачальниками та підрядниками.

· На субрахунку 632 «Розрахунки з іноземними постачальниками» ведеться облік розрахунків з іноземними постачальниками та підрядниками за одержані товарно-матеріальні цінності, виконані роботи, надані послуги. 

· На субрахунку 633 «Розрахунки з учасниками ПФГ» відповідні розрахунки з учасниками промислово-фінансової групи

Аналітичний облік ведеться окремо за кожним постачальником та підрядником в розрізі кожного документа (рахунку) на сплату.

Основні бухгалтерські проведення з обліку розрахунків з постачальниками і підрядниками представлено в таблиці 1.

Таблиця 1

Бухгалтерські проведення з обліку розрахунків з постачальниками і підрядниками

	Зміст операції
	Кореспонденція рахунків
	Сума, грн.

	
	Дебет
	Кредит
	

	Перша подія – отримання товару

	Отримано товар від постачальника
	28 «Товари»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	10000,00

	Нараховано податковий кредит з ПДВ
	641 «Розрахунки за податками» / ПДВ
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	2000,00

	Оплата товару постачальнику 
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	31 «Рахунки в банках»
	12000,00

	Перша подія – сплата авансу постачальнику

	Перерахування попередньої оплати за товар постачальнику
	371 «Розрахунки за виданими авансами»
	31 «Рахунки в банках»
	12000,00

	Нараховано податковий кредит з ПДВ
	641 «Розрахунки за податками» / ПДВ
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	2000,00


	Отримано товар від постачальника
	28 «Товари»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	10000,00

	Взаємозалік заборгованостей з постачальником
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	371 «Розрахунки за виданими авансами»
	12000,00

	Оплата послуг оренди на місяць

	Сплачений аванс за оренду постачальнику даної послуги
	371 «Розрахунки за виданими авансами»
	31 «Рахунки в банках»
	60000,00

	Відображено розрахунки з орендодавцем у частині ПДВ
	641 «Розрахунки за податками» / ПДВ
	685 «Розрахунки з іншими кредиторами»
	10000,00

	Відображена вартість послуги оренди після підписання акта приймання-передачі послуги 
	92 «Адміністративні витрати»
	685 «Розрахунки з іншими кредиторами»
	50000,00

	Взаємозалік заборгованостей з орендодавцем 
	685 «Розрахунки з іншими кредиторами»
	371 «Розрахунки за виданими авансами»
	60000,00

	Облік розрахунків з підрядником

	Підрядник здійснив ремонтні роботи, підписано акт виконаних робіт
	23 «Виробництво»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	8000,00

	Нараховано податковий кредит з ПДВ
	641 «Розрахунки за податками» / ПДВ
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	1600,00

	Оплата виконаних робіт підряднику
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	31 «Рахунки в банках»
	9600,00


7. Облік розрахунків за податками й платежами 

та розрахунків за страхуванням
Взаємовідносини підприємства з бюджетом визначаються діючою в Україні системою податків та інших обов’язкових платежів. Податки – це обов’язкові платежі, які належить сплатити юридичній чи фізичній особі до державного чи місцевого бюджету.

Визначення та погашення зобов’язань перед бюджетом по загальнодержавних податках регулюється ПКУ, а перед місцевими бюджетами – ПКУ та рішеннями органів місцевого самоврядування.

Основними податковими платежами є податок на додану вартість, податок на доходи фізичних осіб та податок на прибуток підприємств. Суттєве місце в податковій системі належить податку на додану вартість (ПДВ), по якому виникає необхідність вести облік податкового кредиту (зобов’язання бюджету перед підприємством) і податкового зобов’язання (зобов’язання підприємства перед бюджетом). Податковий кредит оплачується постачальникам матеріалів, послуг та іншим кредиторам і зменшує величину зобов’язання перед бюджетом. Податкове зобов’язання – це загальна сума податку, що нараховується до бюджету і сплачується підприємству покупцями за відвантажену готову продукцію і замовниками за виконані роботи. Таким чином до бюджету сплачується різниця в сумі податкового зобов’язання та податкового кредиту.

Рахунок 64 «Розрахунки за податками й платежами» призначено для узагальнення інформації про розрахунки підприємства за усіма видами платежів до бюджету, включаючи податки з працівників підприємства, та за фінансовими санкціями, що справляються в дохід бюджету. На цьому рахунку також узагальнюється інформація про інші розрахунки з бюджетом, зокрема за субсидіями, дотаціями та іншими асигнуваннями. Порядок справляння таких платежів регулюється чинним законодавством.
За кредитом рахунку 64 «Розрахунки за податками й платежами» відображаються нараховані платежі до бюджету, за дебетом – належні до відшкодування з бюджету податки, їх сплата, списання тощо.
Облік розрахунків за податками й платежами здійснюється з використанням субрахунків:

· На субрахунку 641 «Розрахунки за податками» ведеться облік податків, які нараховуються та сплачуються відповідно до чинного законодавства (податок на прибуток, податок на додану вартість інші податки).
· На субрахунку 642 «Розрахунки за обов'язковими платежами» ведеться облік розрахунків за зборами (обов'язковими платежами), які справляються відповідно до чинного законодавства та облік яких не ведеться на рахунку 65 «Розрахунки з страхування».
· На субрахунку 643 «Податкові зобов'язання» ведеться облік суми податку на додану вартість, визначену, виходячи із суми одержаних авансів (попередньої оплати) за готову продукцію, товари, інші матеріальні цінності та нематеріальні активи, роботи, послуги, що підлягають відвантаженню (виконанню).
· На субрахунку 644 «Податковий кредит» ведеться облік суми податку на додану вартість, на яку підприємство набуло право зменшити податкове зобов'язання.

Аналітичний облік розрахунків за податками й платежами ведеться за їх видами.
Облік основних операцій за розрахунками з бюджетом наведено у таблиці 2.

Таблиця 2
Кореспонденція рахунків за розрахунками з бюджетом 

	Зміст операції
	Кореспондуючі рахунки

	
	Дебет
	Кредит

	Нарахований податок на додану вартість
	70 «Доходи від реалізації»
	641/1 «Розрахунки за податками»

	Нарахований податок на прибуток від звичайної діяльності підприємства
	98 «Податок на прибуток»
	641/2 «Розрахунки за податками»

	Нарахований акцизний податок
	70 «Доходи від реалізації»
	641/3 «Розрахунки за податками»

	Вирахуваний із заробітної плати податок з доходів фізичних осіб
	66 «Розрахунки за виплатами працівникам»
	641/4 «Розрахунки за податками»

	Перерахування податкових платежів до бюджету за відповідними податками
	641/... «Розрахунки за податками»
	31 «Рахунки в банках»

	Повернення на рахунок підприємства зайво перерахованих до бюджету платежів
	31 «Рахунки в банках»
	641 «Розрахунки за податками»

	Закриття рахунків (списання на фінансові результати):

	а) витрати
	79 «Фінансові результати»
	98 «Податок на прибуток»

	б) доходи 
	70 «Доходи від реалізації»
	79 «Фінансові результати»

	Нарахування термінових зобов'язань перед бюджетом з податку на прибуток (згідно даних декларації)
	98 «Податок на прибуток»
	641/2 «Розрахунки за податками»

	Відстрочення зобов'язань перед бюджетом з податку на прибуток на майбутнє
	98 «Податок на прибуток»
	54 «Відстрочені податкові зобов'язання»

	Погашення відстрочених активів, що виникли раніше, у зв'язку з нарахуванням термінових зобов'язань перед бюджетом
	98 «Податок на прибуток»
	17 «Відстрочені податкові активи»

	Нарахування податку на прибуток до бюджету (згідно даних декларації) за рахунок майбутнього прибутку
	17 «Відстрочені податкові активи»
	641/2 «Розрахунки за податками»

	Нарахування податку на прибуток (згідно даних декларації) за рахунок раніше отриманого прибутку
	54 «Відстрочені податкові зобов'язання»
	641/2 «Розрахунки за податками»

	Списано на фінансовий результат витрати з податку на прибуток
	79 «Фінансові результати»
	98 «Податок на прибуток»

	Відображення нерозподіленого прибутку
	79 «Фінансові результати»
	441 «Прибуток нерозподілений»


На рахунку 65 «Розрахунки за страхуванням» ведеться облік розрахунків за відрахуванням на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, за індивідуальним страхуванням персоналу підприємства, страхуванням майна та за іншими розрахунками за страхуванням.

За кредитом рахунку 65 «Розрахунки за страхуванням» відображаються нараховані зобов'язання за страхуванням, а також одержані від органів страхування кошти, за дебетом – погашення заборгованості та витрачання коштів страхування на підприємстві. Порядок справляння та використання зборів на загальнообов'язкове державне соціальне страхування та на інші види страхування регулюється чинним законодавством.

Рахунок 65 «Розрахунки за страхуванням» має такі субрахунки:

· На субрахунку 651 «За розрахунками із загальнообов'язкового державного соціального страхування» ведеться облік розрахунків за єдиним внеском на загальнообов'язкове державне соціальне страхування тощо.

· На субрахунку 652 «За соціальним страхуванням» ведеться облік розрахунків з Фондом соціального страхування України за збором на обов'язкове соціальне страхування.

· На субрахунку 654 «За індивідуальним страхуванням» ведеться облік розрахунків зі страховими організаціями по індивідуальному страхуванню персоналу підприємства, за їх письмовими дорученнями, у разі добровільного страхування, з нарахованої їм заробітної плати страхових внесків за договорами та по обов'язковому страхуванню, що встановлюється законодавством.

· На субрахунку 655 «За страхуванням майна» ведеться облік розрахунків за страхуванням майна підприємства та майна працівників підприємства. Такі страхові платежі підлягають перерахуванню страховим організаціям.

Аналітичний облік ведеться за кожним видом зборів і відрахувань, по страхувальниках та окремих договорах страхування.

8. Облік окремих видів поточних зобов’язань

Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями

Рахунок 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» призначено для узагальнення інформації про стан розрахунків за поточними зобов'язаннями, переведеними зі складу довгострокових, при настанні строку погашення протягом дванадцяти місяців з дати балансу. За кредитом рахунку 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» відображається та частина довгострокових зобов'язань, яка підлягає погашенню протягом дванадцяти місяців з дати балансу, за дебетом – погашення поточної заборгованості, її списання тощо. 

Облік за рахунком 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» ведеться так:

· На субрахунку 611 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями в національній валюті» ведеться облік частини довгострокових зобов'язань, заборгованість за якими виражена в національній валюті.
· На субрахунку 612 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями в іноземній валюті» ведеться облік частини довгострокових зобов'язань, заборгованість за якими виражена в іноземній валюті.

Аналітичний облік ведеться за кредиторами та видами заборгованості.

Розрахунки за виплатами працівникам
Облік розрахунків з оплати праці за рахунком 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» розглянуто в наступній темі.
Розрахунки з учасниками

Рахунок 67 «Розрахунки з учасниками» призначено для узагальнення інформації про розрахунки з учасниками та засновниками підприємства, що пов'язані з розподілом власного капіталу (дивіденди, повернення часток тощо). За кредитом рахунку 67 «Розрахунки з учасниками» відображається збільшення заборгованості підприємства перед засновниками та учасниками товариства, за дебетом – її зменшення (погашення), в тому числі реінвестування доходів тощо.

Облік за рахунком 61 «Розрахунки з учасниками» ведеться так:

· На субрахунку 671 «Розрахунки за нарахованими дивідендами» обліковують дивіденди, нараховані власникам простих та привілейованих акцій (часток у статутному капіталі) за рахунок прибутку або інших, передбачених установчими документами, джерел.

· На субрахунку 672 «Розрахунки за іншими виплатами» підприємства ведуть облік інших виплат, нарахованих засновникам та учасникам за користування майном, зокрема земельним і майновим паєм, а також виплат у зв'язку з одержанням належної вибулому учаснику (засновнику) частини активів підприємства.

Аналітичний облік ведеться за кожним засновником та учасником та за видами виплат.
Розрахунки за іншими операціями

На рахунку 68 «Розрахунки за іншими операціями» ведеться облік розрахунків за операціями, що не можуть бути відображені на рахунках 63-67. Облік за рахунком 61 «Розрахунки з учасниками» ведеться так:

· На субрахунку 680 «Розрахунки, пов'язані з необоротними активами та групами вибуття, утримуваними для продажу» ведеться облік визнаних відповідно до НП(С)БО 27 «Необоротні активи, утримувані для продажу, та припинена діяльність» зобов'язань, прямо пов'язаних з необоротними активами та групами вибуття, утримуваними для продажу.
· На субрахунку 681 «Розрахунки за авансами одержаними» ведеться облік одержаних авансів під поставку матеріальних цінностей або під виконання робіт, а також суми попередньої оплати покупцями і замовниками рахунків постачальника за продукцію і виконані роботи.
· На субрахунку 682 «Внутрішні розрахунки» ведеться облік всіх видів поточних розрахунків з дочірніми і асоційованими підприємствами.
· На субрахунку 683 «Внутрішньогосподарські розрахунки» ведеться облік внутрішньогосподарських розрахунків з виробничими одиницями і господарствами, виділеними на окремий баланс, за взаємним відпуском матеріальних цінностей; реалізацією продукції, робіт, послуг; передачею витрат загальноуправлінської діяльності; виплатою заробітної плати працівникам цих господарств; за іншими видами розрахунків. Передача активів (основних засобів, готової продукції, товарів тощо) від одного підрозділу (філії) іншому, виділеному на окремий баланс, відображається за кредитом рахунків обліку відповідних активів і дебетом субрахунку 683 «Внутрішньогосподарські розрахунки», а їх одержання – зворотною кореспонденцією цих рахунків.
· На субрахунку 684 «Розрахунки за нарахованими відсотками» ведеться облік нарахованих відсотків за: використання коштів або товарів (робіт, послуг), отриманих у кредит; використання майна, отриманого в користування (орендні, лізингові операції тощо); іншими операціями.
· На субрахунку 685 «Розрахунки з іншими кредиторами» ведеться облік операцій, які не передбачені для обліку на інших субрахунках рахунку 68 «Розрахунки за іншими операціями», а саме: з різними організаціями за операціями некомерційного характеру (учбовими та науково-дослідними закладами тощо); за іншими операціями.
Аналітичний облік розрахунків з іншими кредиторами ведеться окремо за підприємствами, організаціями, установами та фізичними особами, з якими здійснюються розрахунки.
9. Облік забезпечень

Забезпечення створюються для відшкодування наступних (майбутніх) операційних витрат на:

· виплату відпусток працівникам;
· додаткове пенсійне забезпечення;
· виконання гарантійних зобов'язань;
· реструктуризацію, виконання зобов'язань при припиненні діяльності; 
· виконання зобов'язань щодо обтяжливих контрактів тощо.

Суми створених забезпечень визнаються витратами (за винятком суми забезпечення, що включається до первісної вартості основних засобів відповідно до НП(С)БО 7 Основні засоби.
Забезпечення створюється при виникненні внаслідок минулих подій зобов'язання, погашення якого ймовірно призведе до зменшення ресурсів, що втілюють в собі економічні вигоди, та його оцінка може бути розрахунково визначена. Забороняється створювати забезпечення для покриття майбутніх збитків від діяльності підприємства.
Сума забезпечення на виплату відпусток визначається щомісяця як добуток фактично нарахованої заробітної плати працівникам і відсотка, обчисленого як відношення річної планової суми на оплату відпусток до загального планового фонду оплати праці з урахуванням відповідної суми відрахувань на загальнообов'язкове державне соціальне страхування. 
Забезпечення для відшкодування витрат на реструктуризацію створюється у разі наявності затвердженого керівництвом підприємства плану реструктуризації з конкретними заходами, строками їх виконання та сумою витрат, що будуть зазнані, й після початку реалізації цього плану.
Сума забезпечення визначається за обліковою оцінкою ресурсів (за вирахуванням суми очікуваного відшкодування), необхідних для погашення відповідного зобов'язання, на дату балансу. Забезпечення для відшкодування витрат на реструктуризацію визначається за сумою прямих витрат, які не пов'язані з діяльністю підприємства, що триває. Забезпечення довгострокових зобов'язань визнаються у сумі їх теперішньої вартості.
Забезпечення щодо обтяжливого контракту визначається в сумі неминучих витрат, пов'язаних з його виконанням. Сума неминучих витрат, пов'язаних з виконанням обтяжливого контракту, визначається за найменшою з двох величин: витрат на виконання контракту або витрат на сплату неустойки (штрафів, пені) за невиконання контракту. Витрати на виконання обтяжливого контракту оцінюються за різницею між витратами на його виконання і доходами (втратами) від виконання іншого контракту, укладеного з метою мінімізації втрат від виконання обтяжливого контракту. 
Забезпечення використовується для відшкодування лише тих витрат, для покриття яких воно було створено. Залишок забезпечення переглядається на кожну дату балансу та, у разі потреби, коригується (збільшується або зменшується). У разі відсутності ймовірності вибуття активів для погашення майбутніх зобов'язань сума такого забезпечення підлягає сторнуванню.
Після завершення робіт з демонтажу, переміщення об'єктів основних засобів та приведення земельної ділянки, на якій він розташований, у стан, придатний для подальшого використання, залишок (недостатність) забезпечення на відновлення земельних ділянок визнається іншим операційним доходом (іншими операційними витратами). 
На рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» ведеться узагальнення інформації про рух коштів, які за рішенням підприємства резервуються для забезпечення майбутніх витрат і платежів і включення їх до витрат поточного періоду (за винятком суми забезпечення, що включається до первісної вартості основних засобів). За кредитом рахунку відображається нарахування забезпечень, за дебетом – їх використання.

Облік за рахунком 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» ведеться так:
· На субрахунку 471 «Забезпечення виплат відпусток» ведеться облік руху та залишків коштів на оплату чергових відпусток працівникам. Сума забезпечення визначається щомісячно як добуток фактично нарахованої заробітної плати працівникам і відсотку, обчисленого як відношення річної планової суми на оплату відпусток до загального планового фонду оплати праці. На цьому субрахунку також узагальнюється інформація про забезпечення обов'язкових відрахувань (зборів) від забезпечення виплат відпусток на відрахування на загальнообов'язкове державне соціальне страхування.
· На субрахунку 472 «Додаткове пенсійне забезпечення» ведеться облік коштів для реалізації програми пенсійного забезпечення.
· На субрахунку 473 «Забезпечення гарантійних зобов'язань» ведеться облік руху та залишків коштів, зарезервованих для забезпечення майбутніх витрат на проведення гарантійних ремонтів проданої продукції, на проведення ремонту предметів прокату тощо.
· На субрахунку 474 «Забезпечення інших витрат і платежів» ведеться облік забезпечення інших наступних витрат, що не знайшли відображення на інших субрахунках рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів», зокрема забезпечення на виконання зобов'язань щодо обтяжливих контрактів, на реструктуризацію та виконання зобов'язань при припиненні діяльності.
· На субрахунку 475 «Забезпечення призового фонду (резерв виплат)» підприємства, які здійснюють діяльність з випуску та проведення лотерей на території України, узагальнюють інформацію про призовий фонд – суму, що підлягає виплаті переможцям лотереї відповідно до оприлюднених умов її випуску та проведення, зменшену на розмір джек-поту, не забезпеченого сплатою участі у лотереї.
· На субрахунку 476 «Резерв на виплату джек-поту, не забезпеченого сплатою участі у лотереї» підприємства, які здійснюють діяльність з випуску та проведення лотерей на території України, узагальнюють інформацію про резерв на виплату джек-поту, не забезпеченого сплатою участі у лотереї.
· За кредитом субрахунків 475 «Забезпечення призового фонду (резерв виплат)» і 476 «Резерв на виплату джек-поту, не забезпеченого сплатою участі у лотереї» і дебетом рахунку 90 «Собівартість реалізації» відображається відповідно створення (формування) призового фонду й резерву, що покриває суму джек-поту, не забезпечену сплатою участі у лотереї, за дебетом – виплата (видача) виграшів гравцям.
· На субрахунку 477 «Забезпечення матеріального заохочення» ведеться облік забезпечення на матеріальне заохочення працівників, зокрема на виплату працівникам винагороди, допомоги, премії, які підлягають сплаті протягом дванадцяти місяців по закінченні періоду, у якому працівники виконали роботу, що надає їм право на отримання таких виплат у майбутньому.
· За кредитом субрахунку 478 «Забезпечення відновлення земельних ділянок» ведеться облік створення за обґрунтованим розрахунком забезпечення на демонтаж, переміщення об'єкта основних засобів та приведення земельної ділянки, на якій він розташований, у стан, придатний для подальшого використання (зокрема на передбачену законодавством рекультивацію порушених земель), за дебетом субрахунку відображається використання створеного забезпечення на здійснювані роботи з демонтажу, переміщення об'єкта основних засобів, рекультивації порушених земель.
Найбільш розповсюдженим на практиці є резерв на оплату відпусток працюючим. Він забезпечує наявність джерела виплат відпускних сум та рівномірне включення їх до собівартості продукції, що особливо необхідно в сезонних галузях та на підприємствах з тривалим циклом виробництва. Резерв на оплату відпусток працюючим створюється у процентах до нарахованої зарплати і залежить від тривалості відпускного періоду, зокрема:

· Суми нарахованого резерву відображаються на рахунках: Дебет 23 «Виробництво», 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут» та інші рахунки, на які була віднесена нарахована зарплата – Кредит 471 «Забезпечення виплат відпусток».
· Заробітна плата, нарахована за час відпусток, списується за рахунок резерву і відображається на рахунках: Дебет 471 Забезпечення виплат відпусток» – Кредит 661 «Розрахунки за заробітною платою».

Кредитове сальдо за рахунком 471 «Забезпечення виплат відпусток» означає суму створеного забезпечення, що не використано для нарахування відпускних сум до кінця року. По закінченні року здійснюється уточнення невикористаного забезпечення. При цьому розраховується фактична заборгованість підприємства перед працюючими за невикористану відпустку і сальдо за рахунком 471 «Забезпечення виплат відпусток» корегується до рівня фактичної заборгованості шляхом донарахування або сторнування. Таким чином, сальдо зазначеному рахунку відображається в балансі сумою фактичної заборгованості за невикористану відпустку станом на початок року.

На дебет рахунка 473 «Забезпечення гарантійних зобов’язань» відносяться фактичні затрати на ремонт готової продукції, реалізованої з гарантією. Величина забезпечення визначається розрахунковим методом і відображається: Дебет 93 «Витрати на збут» – Кредит 473 «Забезпечення гарантійних зобов’язань».

Аналітичний облік забезпечень майбутніх витрат і платежів ведеться за їх видами, напрямами формування й використання.

10. Облік цільового фінансування і цільових надходжень
На рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження» ведеться облік та узагальнення інформації про наявність та рух коштів фінансування заходів цільового призначення (в тому числі отримана гуманітарна допомога). Кошти цільового фінансування і цільових надходжень можуть надходити як субсидії, асигнування з бюджету та позабюджетних фондів, цільові внески фізичних та юридичних осіб тощо. За кредитом рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження» відображаються кошти цільового призначення, для фінансування певних заходів, за дебетом – використані суми за певними напрямками, визнання їх доходом, а також повернення невикористаних сум.

Облік за рахунком 48 «Цільове фінансування і цільові надходження» ведеться так:

· На субрахунку 481 «Кошти, вивільнені від оподаткування» ведеться облік вивільнених від оподаткування коштів у зв'язку з наданням пільг з податку на прибуток та їх використання на реалізацію заходів цільового призначення відповідно до законодавства.

· На субрахунку 482 «Кошти з бюджету та державних цільових фондів» ведеться облік коштів, отриманих з бюджету та державних цільових фондів, та їх використання.

· На субрахунку 483 «Благодійна допомога» ведеться облік надходження та використання платниками податку на додану вартість коштів (товарів, робіт, послуг) благодійної допомоги, яка відповідно до законодавства звільняється від оподаткування податком на додану вартість.

· На субрахунку 484 «Інші кошти цільового фінансування і цільових надходжень» ведеться облік надходження та використання коштів, які не відображаються на інших субрахунках рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження».

Аналітичний облік коштів цільового фінансування і цільових надходжень та їх витрачання провадиться за їх призначенням та джерелами надходжень.

11. Облік доходів майбутніх періодів

Рахунок 69 «Доходи майбутніх періодів» призначено для узагальнення інформації щодо одержаних доходів у звітному періоді, які підлягають включенню до доходів у майбутніх звітних періодах.

До доходів майбутніх періодів відносяться, зокрема, доходи у вигляді одержаних авансових платежів за здані в оренду основні засоби та інші необоротні активи (авансові орендні платежі), передплата на газети, журнали, періодичні та довідкові видання, виручка від продажу квитків транспортних і театрально-видовищних підприємств, абонентна плата за користування засобами зв'язку тощо.

За кредитом рахунку 69 «Доходи майбутніх періодів» відображається сума одержаних доходів майбутніх періодів, за дебетом – їх списання на відповідні рахунки обліку доходів та включення до складу доходів звітного періоду. 

Аналітичний облік доходів майбутніх періодів ведеться за їх видами, датами їх утворення і визнання доходами звітного періоду.

Питання для самоконтролю

1. Що таке зобов’язання та які критерії їх визнання?

2. Яка класифікація зобов’язань Вам відома?

3. Що відображається на рахунках 5 і 6 класів?

4. Охарактеризуйте довгострокові і поточні зобов’язання 
5. Яка структура НП(С)БО 11 «Зобов’язання»?
6. Як відбувається облік позик?
7. Що таке вексель та як здійснюються розрахунки за допомогою векселів?
8. Що таке довгострокові зобов'язання за облігаціями та як вони обліковуються?
9. Як відображаються в обліку довгострокові зобов'язання з оренди?
10. Що таке відстрочені податкові зобов'язання?
11. Яким чином відображаються в обліку інші довгострокові зобов'язання?
12. Охарактеризуйте облік розрахунків з постачальниками та підрядниками
13. Яким чином здійснюється облік розрахунків за податками й платежами?
14. Що таке розрахунки за страхуванням та як вони обліковуються?
15. Що таке поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями?
16. Як в обліку відображаються розрахунки з учасниками?
17. Що відноситься до розрахунків за іншими операціями?
18. Охарактеризуйте облік забезпечень
19. Що таке облік цільового фінансування і цільових надходжень?
20. Як відбувається облік доходів майбутніх періодів?
