ТЕМА 11. ОПЕРАЦІЇ ІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ БАНКУ
Навчальна мета – розкриття змісту операцій банку із забезпечення прибутковості, ліквідності і достатності капіталу банку.

План:
1. Поняття фінансової стійкості банку

2. Прибутковість банку.

3. Значення ліквідності банку.

4. Норматив достатності (адекватності) капіталу банку.
1. Поняття фiнансової стiйкості банку
Специфiка банкiвської дiяльностi унеможливлює пiдготовку висновку про фiнансову стiйкiсть, надiйнiсть та ступiнь ризику в дяльностi банку лише за одним показником.

Фінансова стійкість – це сукупність властивостей фінансово-господарської діяльності банку з огляду на його прибутковість та рентабельність, ліквідність, платоспроможність і достатність (адекватність) капіталу. 

Контроль за фiнансовою стiйкiстю необхiдно здiйснювати за допомогою монiторингу.
Монiторинг фiнансової стiйкостi – це порiвняння на пiдставi економiчної iнформацiї минулих i теперiшнiх показникiв.
2. Прибутковість банку
Основними критерiями якiсного менеджменту банкiвського сектору є його прибутковiсть, мiцний фiнансовий стан.

Серед основних показникiв ефективностi поточної стратегiї банку домiнує абсолютний розмiр прибутку банку.

Значення банкiвського прибутку полягає в тому, що вiн є базою для збiльшення та оновлення основних засобів установи, вагомим елементом приросту власного капiталу, який гарантує фiнансову стiйкiсть банку та лiквiднiсть його балансу, є основою забезпечення вiдповiдного рiвня дивiдендiв, розвитку та пiдвищення якостi послуг. Розмiр прибутку обумовлює можливостi банку щодо вирiшення стратегiчних цiлей та завдань, його платоспроможнiсть та конкурентоспроможнiсть.

Найважливiшими внутрiшнiми чинниками впливу на прибутковість є обсяг i масштаби дiяльностi банку, стан та ефективнiсть використання його ресурсiв, рiвень i спiввiдношення доходiв та витрат, ефективнiсть внутрiшньої полiтики, рiвень кваліфікації персоналу та рiвень менеджменту.

Прибутковiсть банку залежить також вiд зовнішніх чинників. Це загальноекономiчна й полiтична ситуацiя у країнi, стан фiнансового ринку, надiйнiсть партнерiв, податкова полiтика держави, полiтика НБУ.
Прибуток банку складають:

· прибуток вiд основної дiяльностi, який визначається, як рiзниця мiж банкiвськими доходами i витратами;
· валовий прибуток, до якого, крiм прибутку вiд основної дiяльностi, входять небанкiвськi операцiйнi доходи i витрати, вiдрахування в резерви, непередбаченi доходи i витрати;
· чистий прибуток, який залишається у розпорядженнi банку пiсля сплати податку на прибуток.
Основними показниками, що впливають на прибуток, є вiдносний рiвень дохiдностi активних операцiй банку, вiдносний рiвень витратностi за пасивними операцiями, обсяг залучених ресурсiв, рiвень умовно-постiйних витрат банку. 
Рiвень залучених ресурсiв, що забезпечує беззбиткову (або прибуткову) роботу банку обумовлюється рiвнем умовно-постiйних (управлiнських) витрат, значенням чистого спреду (рiзниця мiж відсотковими ставками отриманими i сплаченими, оптимальне значення якої не менше 1,25%) та питомою вагою iммобiлiзованих ресурсів (вкладених в основні засоби), що зменшують вiльний капiтал, який може бути використаний в активних операцiях.

Серед чинникiв, якi впливають на розмiр прибутку банку та ефективнiсть його дiяльностi в цiлому, центральне мiсце належить рiвню умовно-постiйних витрат, їх спiввiдношенню з умовно-змiнними витратами та їх питомiй вазi в маржинальному доходi банку, який розраховується, як рiзниця мiж загальним доходом та умовно-змiнними витратами. 
3. Значення ліквідності банку

Пiдходи до визначення банкiвської лiквiдностi, якi iснують в сучаснiй економiчнiй лiтературi, i варiанти реальних визначень платоспроможностi, що виникають з їх урахуванням, можна видiлити два основнi напрями:

· визнання ліквідності, як здатностi банку своєчасно i повно погашати свої зобов’язання за рахунок використання активiв, тобто грунтується на перерозподiльнiй функцiї банків;

· лiквiднiсть визначається, як здатнiсть банку забезпечувати своєчасне виконання своїх зобов’язань. 

В основi лiквiдностi банку лежить пiдтримка певного спiввiдношення мiж власними, залученими, позиковими засобами, з одного боку, i розмiщеними з iншою, за допомогою оперативного i гнучкого управлiння їх структурними елементами. 
Лiквiднiсть банку – це здатнiсть банку забезпечити своєчасне виконання своїх грошових зобов’язань, яка визначається збалансованiстю мiж строками i сумами погашення розмiщених активiв та строками i сумами виконання зобов’язань банку, а також строками та сумами iнших джерел i напрямiв використання коштiв (надання кредитiв, iншi витрати).
Лiквiдними активами є кошти в касi, на рахунках, якi вiдкритi в НБУ та iнших банках, а також активи, що можуть бути швидко проконвертованi в готiвковi чи безготiвковi кошти.
У свiтовiй банкiвськiй теорiї i практицi лiквiднiсть прийнято розумiти, як «запас» або як «потік». Існує також структурне поняття ліквідності.

Вимiрювання лiквiдностi з погляду «запасу» припускає оцiнку активiв, якi можна перетворити на готiвку. 

При розглядi лiквiдностi з погляду «потоку» враховується здатнiсть банку отримати кредит на мiжбанкiвському валютному ринку i забезпечувати надходження готiвки вiд операцiйної дiяльностi. Фiнансовi ресурси, якi виконують функцiю запасу для поповнення потреби в лiквiдних засобах, завжди знаходяться на мiнiмальному оптимальному рiвнi. Завдяки цьому забезпечується максимiзацiя надходжень доходiв банку.  Отже, засоби, якi перевищують необхiдний рiвень запасу, прямують в прибутковi активи. У iншому випадку повинна існувати можливість залучення додаткових фiнансових ресурсiв. Обмеження їх залучення мiнiмальне необхiдним рiвнем забезпечує зменшення витрат банку на залучення платних пасивiв. 
Структурне регулювання об’єму лiквiдних засобiв передбачає оптимiзацiю їх об’єму за рахунок внутрiшнього перерозподiлу структури фiнансових ресурсiв по активу i пасиву балансу. Перерозподiл здiйснюється, як потiк, але потiк не зовнiшнiй, а внутрiшнiй. Перерозподiл фiнансових ресурсiв здiйснюється з метою збiльшення питомої ваги лiквiдних ресурсiв за рахунок зменшення питомої ваги нелiквiдних.
Лiквiднiсть банку визначається збалансованiстю мiж строками i сумами погашення активiв та строками i сумами виконання зобов’язань банку, а також строками i сумами iнших джерел та напрямiв використання коштiв, на зразок видачi кредитiв та понесених витрат (формула (1).

Нетто-ліквідна позиція банку = Пропозиція ліквідних

                   коштів – Попит на ліквідні кошти                  (1)
Пропозицiю лiквiдних коштiв формують:
· надходження депозитiв;

· доходи вiд продажу недепозитних послуг;

· погашення ранiше виданих позик;

· продаж активiв банку;

· залучення коштiв на грошовому ринку.
Попит на лiквiднi кошти складається з:
· зняття коштiв з рахункiв клiєнтiв;

· заявки на отримання кредитiв;

· оплати витрат на залучення недепозитних кошгiв;

· витрати на iншi операцiї банку;

· виплати дивiдендiв акцiонерам.

Для управлiння лiквiднiстю зарубiжна практика виробила певнi вимоги до структури активiв. Вважається оптимальним для забезпечення стабiльної лiквiдностi i платоспроможностi банку наступнi норми окремих видiв активiв:

· первиннi резерви – не менше 5-10% до депозитiв;

· вториннi резерви не менше 10-15% до депозитiв;

· позики – не бiльше 65% активiв.

4. Норматив достатності (адекватності) капіталу банку
Норматив достатності (адекватності) регулятивного капіталу – економічний норматив Н2, встановлений НБУ, що відображає здатність банку своєчасно та в повному обсязі розрахуватися за своїми зобов’язаннями, що випливають із торговельних, кредитних або інших операцій грошового характеру. Чим вище значення показника достатності (адекватності) регулятивного капіталу, тим більша частка ризику, що її беруть на себе власники банку. І навпаки, чим нижче значення показника, тим більша частка ризику, що її приймають на себе кредитори та вкладники банку.
Н2 встановлюється з метою запобігання надмірному перекладанню банком кредитного ризику та ризику неповернення банківських активів на кредиторів і вкладників банку.
Н2 визначається, як співвідношення регулятивного капіталу до сумарних активів і певних позабалансових інструментів, зменшених на суму створених відповідних резервів за активними операціями та на суму забезпечення кредиту (вкладень у боргові цінні папери) безумовним зобов’язанням або грошовим покриттям у вигляді застави майнових прав і зважених за ступенем кредитного ризику.
Для розрахунку адекватності регулятивного капіталу банку його активи за ступенем ризику поділяють на п’ять груп та підсумовують з урахуванням відповідних коефіцієнтів зважування:
1 група (відсоток ризику – 0) – це:
-
готiвковi кошти; 
-
кошти у НБУ;
-
борговi цiннi папери, що рефiнансуються НБУ;
-
борговi цiннi папери у портфелi банку на продаж та інвестиції;
-
борговi цiннi папери центральних органiв державного управлiння у портфелi банку на продаж та iнвестицiї.

2 група (відсоток ризику – 10) – короткостроковi й довгостроковi кредити, наданi центральним органам державного управлiння;

3 група (відсоток ризику – 20) – це:
-
короткостроковi й довгостроковi кредити, наданi мiсцевим органам державного управлiння, та нарахованi доходи за ними;
-
борговi цiннi папери мiсцевих органiв державного управлiння у портфелi банку на продаж та інвестиції.

4 група (відсоток ризику – 50) – це:
-
кошти до запитання в iнших банках;
-
строковi депозити в iнших банках (крiм простроченої заборгованостi та прострочених нарахованих доходiв);
-
нарахованi доходи за борговими цiнними паперами у портфелi банку на продаж та інвестиції;
-
зобов’язання з кредитування, наданi банкам та клiєнтам;
-
купленi, але не отриманi валюта i банкiвськi метали; 
-
активи до отримання.

5 група (відсоток ризику – 100) – всi iншi активнi рахунки.

Нормативне значення коефіцієнта Н2 для діючих банків повинно бути не менше 10%. Для банків, що розпочинають операційну діяльність, цей норматив має становити: а) упродовж перших 12 місяців діяльності з дня отримання ліцензії – не менше 15%; б) упродовж наступних 12 місяців – не менше 12%; в) надалі – не менше 10%.
Контрольні запитання:
1. Що таке фінансова стійкість? Яке значення її мноітрингу в банках? 

2. Що таке прибуток банку? Якими є його складові?

3. Які зовнішні і внутрішні чинники впливають на абсолютний розмір прибутку банку?

4. Опишіть підходи до визначення ліквідності банку: як потік, як запас, структурний підхід.

5. В чому суть платоспроможності банку?

6. Які активи банку є ліквідними? Як вони поділяються за ступенем ризику?

7. Як розраховується норматив достатності капіталу Н2? Яке його економічне значення?
