ТЕМА 11. ОПЕРАЦІЇ З ВЕКСЕЛЯМИ
Навчальна мета – розкриття змісту вексельних операцій банку та їх ролі у послабленні дії чинника інфляції на вартість грошових потоків суб’єктів господарювання.
План:
1. Особливості вексельного обігу.

2. Класифікація вексельних операцій банку.

3. Кредитні операції з векселями. 

4. Торговельні операції з векселями.

5. Гарантійні операції з векселями.

6. Розрахункові операції банків з векселями.

7. Комісійні та довірчі операції з векселями.
1. Особливості вексельного обігу
Векселі в Україні можуть видаватися тільки для оплати за поставлену продукцію, виконані роботи, надані послуги, за винятком векселів МФУ, НБУ і банків.
Перевагами векселя є:
· висока ліквідність;

· прибутковість;

· надійність;

· зручність і простота його, як заставної цінності.
Векселі (переказні і прості) складаються у документарній формі на бланках і не можуть бути переведені у бездокументарну форму (знерухомлені). Вексель, який видається на території України і місце платежу за яким також знаходиться на території України, складають державною мовою. Платіж за векселем на території України здійснюють тільки у безготівковій формі. Найменування трасанта або векселедавця, інших зобов’язаних за векселем осіб заповнюють тією мовою, якою визначено офіційне найменування в установчих документах. Вексель підписують:
· від імені юридичних осіб – власноручно керівник та головний бухгалтер (якщо така посада передбачена штатним розписом юридичної особи) чи уповноважені ними особи. Підписи скріплюють печаткою;

· від імені фізичних осіб – власноручно зазначена фізична особа або уповноважена нею особа, із зазначенням індивідуального ідентифікаційного номера та паспортних даних векселедавця-трасанта. Підпис скріплюють печаткою (у разі її наявності).
У розрахунках за допомогою векселів існують певні обмеження:
1) зобов’язуватися та набувати права за переказними і простими векселями на території України можуть юридичні та фізичні особи;

2) видавати (емітувати) переказні і прості векселі можна лише для оформлення грошового боргу за фактично поставлені товари, виконані роботи, надані послуги;

3) умова щодо проведення розрахунків із застосуванням векселів обов’язково відображається у відповідному договорі, який укладається у письмовій формі;

4) забороняється використовувати векселі, як внесок до статутного капіталу господарського товариства;

5) не можуть отримувати векселі у розрахунок за надані послуги (відвантажені товари) особи, які згідно із законодавством не мають права застосовувати інший спосіб розрахунків за відвантажену продукцію, крім готівкового та безготівкового розрахунків коштами (юридичні особи, що застосовують спрощену систему оподаткування).
Самі бланки векселів можна придбати у банках. Для цього треба сплатити вартість бланків векселя та державне мито. При видачі юридичним та фізичним особам бланків векселів банки реєструють їх за номерами у журналі продажу бланків векселів. Крім того, підприємства-векселедавці (трасанти) повинні вести реєстр виданих векселів. Реєстр ведеться українською мовою у хронологічному порядку у міру виникнення фактів видачі переказного та/або простого векселя. У разі ведення реєстру у паперовій формі він має бути прошитий, аркуші – пронумеровані, кількість аркушів у реєстрі – засвідчена підписом керівника та печаткою векселедавця для юридичних осіб та підписом векселедавця та печаткою, у разі її наявності, для фізичних осіб.

У разі ведення реєстру в електронній формі векселедавець (трасант) повинен забезпечувати, за потреби, його друк на паперовому носії.

Виправлення у реєстрі не допускаються. Для забезпечення належного ведення реєстру керівник векселедавця (трасанта)-юридичної особи наказом призначає особу, відповідальну за ведення реєстру.

На виданому векселі можуть здійснюватися надписи і після його емісії. Одним із таких надписів є індосамент – спеціальний напис на векселі, за яким векселедержатель передає всі або лише певні права набувачу векселя. Індосант – векселедержатель, який передав, а індосат – векселедержатель, який отримав вексель за індосаментом. Індосамент повинен бути безумовним (тобто без обме​жувальних умов). Частковий (на частину номіналу векселя) індосамент недійсний. Індосамент буває передавальним, доручним і заставним, кожен з яких, своєю чергою, може бути іменним, бланковим або на пред’явника. Індосамент здійснюється, як правило, на зворотному боці векселя або на додатковому аркуші – алонжі.
Індосамент може (і повинен) бути зроблений при кожній передачі векселя, крім випадків його випуску та погашення. Але при бланковому індосаменті подальші надписи можуть не робитися. Векселі за індосаментом передають на підставі доручення.
Банки та органи Державної казначейської служби України, які здійснюють розрахунково-касове обслуговування векселедавців простих векселів, трасатів (акцептантів) за переказними векселями, виконують функції розрахункових палат.
Видаючи або приймаючи вексель, необхідно звернути увагу на правильність його заповнення, бо неправильно заповнений може не мати законної сили. Крім того, слід пам’ятати, що порядок заповнення переказного векселя залежить від кількості учасників вексельної операції. Їх може бути двоє, троє або четверо. У кожному випадку можуть бути свої варіанти заповнення векселя.
Так, складання переказного векселя з 4-ма учасниками може здійснюватися двома способами: трасуванням і ремітуванням. При трасуванні кредитор, видавши тратту на боржника, продає її (звичайно банку), а покупець від себе надсилає її для отримання грошей своєму кореспонденту. При ремітуванні боржник купує вексель й надсилає його своєму кредитору, який для отримання грошей пред’являє його кореспонденту продавця. 

Вексель з боку трасата підлягає так званому прийняттю, або акцепту. До акцепту вексель пред’являється (презентується) платнику за місцезнаходженням останнього. А якщо за векселем є кілька платників, то вексель повинен бути пред’явлений їм усім. До акцепту вексель може бути пред’явлений у будь-який час від дня його видачі, але не пізніше настання строку платежу. З моменту акцепту трасат іменується акцептантом, і з моменту акцепту виданий на нього вексель стає для нього зобов’язанням, а сам він стає векселезобов’язаною особою, платником. У разі якщо за вказаною у векселі адресою трасата розшукати не вдалося, то вважається, що факт подання векселя до акцепту відбувся й було одержано відмову. Цей факт потрібно засвідчити своєчасним вчиненням протесту.
Векселі можуть передаватися як у власність іншої особи, так і для здійснення з ними різних дій за дорученням, а саме: для пред’явлення векселя до акцепту, платежу або до стягнення; для отримання належних за векселем грошей; для всіх інших дій, необхідних для охорони прав поручителя. Але власність на вексель у всіх цих випадках залишається за поручителем.
Від індосаменту потрібно відрізняти цесію. Якщо за індосаментом на індосата переходять всі права за векселем, цесія може обмежитися поступкою вимог лише проти однієї векселезобов’язаної особи (прямого боржника, платника). Акт цесії здійснюється або на самому векселі, або шляхом укладення спеціального договору (природно, з передачею векселя). Зобов’язана особа має право вимагати докази цесії, що відбулася, тобто вимагати наявності підпису цедента, засвідченого належним чином (індосамент цього не потребує). Цесіонарій зобов’язаний також обгрунтувати розмір і обсяг цесії, адже вона може стосуватися не всіх векселезобов’язаних осіб.
Цесія векселя може відбутися і за рішенням суду, і на підставі спадкоємності майнових прав векселедержателя. Зазвичай це буває при успадкуванні векселя. Успадковуватися можуть не лише права, а й обов’язки за векселем.

Згідно з українським законодавством, аваль, як поручительство за векселем, може ставитися на самому векселі або оформлятися у вигляді письмової гарантії з вказанням місця її видачі. Аваліст відповідальний так само, як і особа, за яку він поручився. Його зобов’язання набирає чинності після невиконання основного зобов’язання.

Іноді платнику вигідно, щоб платіж за векселем здійснювався не ним, а третьою особою. У цьому випадку складається доміцильований вексель. Місце платежу за ним відрізняється від місцезнаходження платника в простих і акцептанта в переказних векселях. Право доміцилювати вексель належить виключно векселедавцю (трасанту). У векселі під найменуванням платника пишуть «Платіж у...» або «Підлягає оплаті...», або інший рівнозначний напис з вказівкою місця платежу.

Особливу увагу при оформленні векселя потрібно надавати строку платежу. Він повинен бути один для всієї вексельної суми. Цей строк може встановлюватися: на певний день (вписується рік, місяць і число); «від складання на такий-то час (днів, тижнів, місяців, місяців плюс один або кілька днів)»; за пред’явленням; за пред’явленням у такий-то час. Можливе ще призначення строку платежу на початку, всередині й наприкінці місяця, розуміючи під ними відповідно перший, п’ятнадцятий і останній дні місяця.

При наявності кількох платників вексель повинен пред’являтися до платежу всім їм і вимагати платежу векселедержатель може від будь-якого з них. А той, хто сплатив, має право вимагати від інших, тих, хто зобов’язаний платежем за векселем, сплати їх часток. Останні визначаються позавексельною угодою, а якщо її нема, вважаються рівними.

Після пред’явлення векселедержателем (або особою, яка діє від його імені) векселя до сплати в установлений строк платник (акцептант переказного, векселедавець простого або доміциліант доміцильованого векселя) виписує платіжне доручення на перерахування суми заборгованості за векселем зі свого рахунка в банку на рахунок векселедержателя. Але при цьому платіж здійснюється тільки такому векселедержателю-презентанту, який обгрунтовує своє право на безперервному ряді індосаментів. Якщо ж з’ясується, що на векселі підроблені підписи (хоча б один), платник має право ухилитися від платежу.

Допускається часткова сплата за векселем. Але про таку сплату презентант повинен зробити відмітку на векселі (який залишається в нього до повної сплати або використовується для пред’явлення регресного позову до інших векселезобов’язаних) і видати розписку платнику на отриману суму.

Плата за втраченими векселями може бути здійснена за умови встановлення права власності на нього в порядку, передбаченому законом.
Після повної оплати вексель видається платнику.

Щоб уникнути завдавання значних збитків своєму підприємству й усіх наслідків, що випливають звідси, потрібно дуже добре вивчити порядок опротестування векселів.
Опротестування векселів вчиняється у трьох випадках: неакцепт, недатування (відсутність на векселі дати його акцепту) і несплата за векселем. 
Причинами (підставами) опротестування векселя в несплаті є: повна відмова платника від оплати; часткова оплата векселя; відсутність платника у вказаному місці; здійснення платником платежу в неефективній валюті. Однак опротестування не здійснюється, якщо вексель був раніше опротестований в неакцепті, якщо платник оголошений у законодавчо встановленому порядку неспроможним, якщо вексель оголошений неспроможним.
Опротестування векселя в неакцепті виконується у разі: відмови платника в здійсненні акцепту; здійснення платником часткового акцепту; здійснення платником акцепту в неефективній валюті; здійснення платником умовного (тобто із зміною інших реквізитів векселя) акцепту; відсутності платника у вказаному місці (опротестування у повітря).
Підставою опротестування векселя у недатуванні акцепту є випадок, коли платник не вказав дати акцепту на векселі, виписаному із строком платежу в певний строк від пред’явлення або з особливою умовою, внаслідок чого вексель повинен бути пред’явлений до акцепту в певний строк.
Для належного здійснення опротестування векселів необхідно виконати такі умови:
· опротестування повинне бути вчинене особою, що володіє відповідними правами (власником векселя, поручителем, наприклад, банком, що отримав вексель за договором для інкасування, законним векселедержателем), але обов’язково від імені власника векселя;

· опротестування повинне бути вчинене проти осіб, що володіють належною відповідальністю (трасанта –  при опротестуванні в неакцепті і в недатуванні акцепту, векселедавця за простими і трасата за переказними векселями – при опротестуванні в неплатежі);

· опротестування повинне бути вчинене у належний час (при несплаті векселя приймається нотаріусом наступного дня після закінчення дати платежу за векселем або закінчення строку, встановленого для пред’явлення його до акцепту, але не пізніше 12 годин наступного після цього строку дня).
Векселедержатель для вчинення опротестування повинен подати нотаріусу такі документи:
1) вексель (оригінал і копію, яка залишається у нотаріуса);

2) лист-заяву з проханням вчинити опротестування векселя довільної форми, підписаний керівником і головним бухгалтером (якщо його посада передбачена штатним розкладом) і засвідчений печаткою векселедержателя;

3) опис (реєстр) векселів.

4) статут підприємства-векселедержателя (оригінал або нотаріально засвідчена копія, якщо його немає у нотаріуса, який постійно обслуговує векселедержателя);

5) свідоцтво про державну реєстрацію суб’єкта підприємницької діяльності (так само, як і статут);
6) підтвердження повноважень особи, що звернулася до нотаріуса для вчинення опротестування (копія наказу або виписка з протоколу зборів учасників про призначення особи, яка має, відповідно до статуту, право підпису документів від імені підприємства без доручення; нотаріально засвідчене доручення, видане представнику векселедержателя, який такого права не має);
7) паспорт фізичної особи-пред’явника векселя.

Опротестований вексель з написом про протест і актом протесту повертається векселедержателю. Векселі, опротестовані нотаріусами в установленому порядку, є виконавчими документами, тобто є підставою для стягнення заборгованості в примусовому порядку. 

Опротестований вексель, як виконавчий документ, повинен пред’являтися (особисто, через нотаріуса або через обслуговуючий банк):

· за переказними векселями – платнику у разі, якщо було здійснено опротестування про несплату (якщо платник заздалегідь акцептував вексель), або опротестування про недатування здійсненого платником акцепту, або до векселедавця у разі здійснення опротестування про неакцепт;

· за простими векселями – векселедавцю у разі здійснення опротестування про несплату.

Стягнення заборгованості за опротестованим векселем здійснюється як з основних, так і з додаткових рахунків платника шляхом пред’явлення до банку платіжної вимоги й оригіналу опротестованого векселя. Банки несуть відповідальність за збереження оригіналів векселів у встановленому чинним законодавством порядку.
При неможливості платника або векселедавця за переказними векселями й векселедавця за простими векселями здійснити оплату, стягнення з інших зобов’язаних за векселем осіб здійснюється через пред’явлення ним позову.
Якщо в тексті векселя, що підлягає оплаті строком за пред’явленням або в певний строк від пред’явлення, обумовлене нарахування відсотків, то в рядку платіжної вимоги «Призначення платежу» окремо вказується сума платежу за векселем і нарахованих відсотків (відповідальність за обґрунтованість і правильність цих сум несе стягувач).
2. Класифікація вексельних операцій банку
У сфері вексельного обігу банки можуть здійснювати кредитні, торговельні, гарантійні, розрахункові, комісійні та довірчі операції. Крім того, окремі банки діють також, як емітенти векселів.
Вексельні операції – це будь-які дії суб’єктів господарювання, пов’язані зі складанням, рухом, погашенням векселів, тобто відносини з іншими підприємствами й організаціями стосовно вексельного обігу (табл. 1).
Таблиця 1 – Класифікація вексельних операцій банку
	Операції з векселями
	Зміст операцій
	

	
	Активні операції
	Пасивні операції

	1
	2
	3

	Кредитні 
	Врахування векселів


	Перерахування придбаних векселів



	
	Надання кредитів під заставу векселів
	Одержання кредитів під заставу векселів



	Торговельні
	Купівля векселів


	Продаж придбаних векселів



	Гарантійні 


	Авалювання векселів


	Отримання гарантій за векселями, за якими банк виступає емітентом, індосантом або платником

	
	Надання гарантій на забезпечення оплати векселів
	

	Розрахункові операції 
	Операції з оформлення заборгованості векселями
	Акцептація переказних векселів банком, виданих на банк кредитором банку

	
	
	Видача простих векселів банком кредитору банку

	
	
	Видача банком переказних векселів на боржника банку

	
	
	Видача банку простих векселів боржником банку

	
	Операції з розрахунків з використанням векселів
	Вексельний платіж банку кредитору

	
	
	Вексельний платіж боржника банку


Продовження таблиці 1
	1
	2

	Комісійні та довірчі операції
	Інкасування векселів

	
	Оплата векселів, за яких банк виступає особливим платником (доміциліатом)

	
	Зберігання векселів (оригіналів, копій і примірників)

	
	Купівля, продаж і обмін векселів за дорученням клієнтів


2. Кредитні операції з векселями

До кредитних операцій з векселями належать врахування та переврахування векселів, надання і отримання кредитів під заставу векселів.
Врахування (дисконт) векселів є формою кредитування банком суб’єкта господарювання шляхом придбання векселя до настання строку платежу зі знижкою (дисконтом) за кошти з метою одержання прибутку від погашення векселя в повній сумі. Таким чином, комерційний кредит перетворюється в банківський кредит.

Клієнт подає в банк заяву встановленого зразка. Врахування векселів банк здійснює на підставі укладеного договору про врахування. На векселях пред’явник зобов’язаний на вимогу банку зробити передавальний іменний або бланковий індосамент. Сума, яка підлягає утриманню на користь банку, як дисконт, розраховується на підставі дисконтної ставки банку і погоджується з пред’явником. Дисконтна ставка визначається виходячи з ринкової вартості ресурсів, ступеня ризику тощо. Сума дисконту і відсотків утримується наперед і вираховується відповідно із номінальної суми векселя і суми відсотків, нарахованих на номінальну суму векселя, виходячи з числа днів, що залишаються до строку платежу за кожним векселем, при цьому і день врахування, і день платежу беруться до розрахунку. Крім дисконту за врахованими іногородніми векселями можуть утримуватися комісія дамно і порто.
Дамно – це комісія банку з інкасування іногородніх векселів. Встановлюється у відсотках.
Порто – це витрати, пов’язані з необхідністю здійснення враховуючим банком доставки (пересилання) векселів в інше місто банку-пред’явнику.
Кредит у формі врахування векселів надається шляхом:
· перерахування на поточний рахунок пред’явника у строк, встановлений у договорі про врахування;

· оплати кредиторської заборгованості пред’явника за умови подання документів, що підтверджують її наявність. У цьому разі банк перераховує кошти на поточний рахунок відповідного кредитора пред’явника.
Різновиди врахування:

· врахування пред’явника – врахування короткострокових векселів при безумовній впевненості в кредитоспроможності платника за векселем або можливості переврахувати (продати) вексель;
· врахування з реверсом – пред’явник векселя дає банку письмове позавексельне зобов’язання викупити враховані векселі до настання строку їх оплати або при настання певних обставин. Векселі відчужуються і передаються банку лише в тимчасове використання.

У випадку несподіваного вилучення значної кількості коштів з рахунків банку, як правило, депозитних, банк для збереження своєї ліквідності може рефінансуватися в НБУ або в інших банках на умовах переврахування та перезастави векселів.

Банки можуть кредитувати позичальників під заставу векселів на підставі договору застави. Векселі обліковуються за номінальною вартістю. В заставу приймаються векселі, строк платежу за якими перевищує строк дії кредиту. Банк має можливість у разі неповернення клієнтом кредитних коштів у звичайному порядку відшкодувати їх шляхом:

· продажу заставлених векселів;

· обміну їх на інші активи;

· передачі векселів для припинення зобов’язань банку.

На векселях заставодавець зобов’язаний виконати індосамент.

Банки можуть надавати надійним клієнтам спеціальні кредити строком до запитання під заставу векселів – онкольні кредити. Якщо клієнт погашає заборгованість  самостійно за допомогою банківських рахунків, йому повертаються векселі. Також погашення може відбуватися з сум, що надходять в оплату цих векселів. Відсотки стягуються поступово в міру користування коштами з онкольного рахунку.

3. Торговельні операції з векселями

Купівля та продаж векселів банками здійснюються на підставі договору про купівлю (продаж) векселів, який визначає:

· ціну купівлі (продажу) – у відсотках до номінальної суми векселя;

· строк та порядок здійснення розрахунку;

· умови переходу права власності на векселі та строк і порядок передавання векселів.

4. Гарантійні операції з векселями  

До гарантійних операцій з векселями належит авалювання та видача гарантій на забезпечення оплати векселів.
Аваль – це надання банком поручительства за вексельним зобов’язанням. За це банк одержує дохід у вигляді комісії. Аваль дається на лицьовому боці векселя або на лицьовому боці додаткового аркуша – алонжа. 
Гарантія має бути складена письмово, чітко. Платіж має бути виконано проти пред’явлення письмової вимоги-платежу і можливо, інших документів відповідно до умов гарантії та чинного законодавства.
5. Розрахункові операції банків з векселями

До розрахункових операцій банку з векселями належать операції з оформлення заборгованості векселями та операції з розрахункв з використанням векселів.
Оформлення заборгованості векселями між банком та іншою особою (боржником або кредитором банку) полягає повністю або частково у заміні одних зобов’язань іншими – вексельними. На номінальну суму векселя можуть нараховуватися відсотки.

До операцій з розрахунку векселями щодо погашення кредиторської заборгованості банку належать вексельні платежі на користь кредитора. Кредитор банку погоджується прийняти від банку-боржника виконання вексельного зобов’язання від платника за векселем. Прийняття вексельного зобов’язання здійснюється шляхом передавання векселя, придбаного банком-боржником, кредитору банку.

До операцій за розрахунками векселями з погашення дебіторської заборгованості перед банком належать вексельні платежі боржником на користь банку. Банк-кредитор погоджується прийняти від клієнта-боржника виконання іншого (вексельного) зобов’язання від платника за векселем. Прийняття вексельного зобов’язання відбувається шляхом передавання векселя, придбаного клієнтом-боржником, банку-кредитору.

6. Комісійні та довірчі операції з векселями

До комісійних та довірчих операцій банку з векселями належать інкасування векселів, оплата векселів, за яких банк виступає особливим платником (доміциліатом), зберігання векселів (оригіналів, копій і примірників), а також купівля, продаж і обмін векселів за дорученням клієнтів. Банк виступає, як повірений, і всі основні операції за векселем здійснюються від імені поручителя-векселедержателя, а не від імені банку. Банки беруть на себе відповідальність за пред’явлення векселів у строк платнику й одержання належних за ними платежів. Мета банку – точне виконання інструкцій клієнта на підставі договору про інкасування. 

Сутністю операції інкасування векселів є прийняття банком (ремітентом) у суворій відповідності з  інструкціями свого клієнта (довірителя) зобов’язання здійснити операції з представленими довірителем документами з метою одержання від платника акцепту і/або платежу, або видачі комерційних документів проти акцепту і/або платежу, або видачі документів на інших умовах. За інкасо банк одержує комісійну винагороду.

Інкасо може бути чистим – інкасо переказних і простих векселів, як суто фінансових документів, що використовують для одержання платежів, і документарним – інкасо фінансових документів, що супроводжують комерційні документи, а також інкасо тільки комерційних документів.

При доміциляції векселів векселедавець вказує банк, як платника – доміциліата, який в строк платежу здійснить оплату векселя. Банк також може бути доміцилієм, це означає, що в момент платежу в офісі банку, тобто в місці платежу, перебуває платник. Тому разом і з призначенням банку доміцилієм він же призначається доміциліатом. 

Оплата векселів, в яких банк виступає доміциліатом, – це здійснення банком за дорученням довірителя-платника за векселем операцій з векселями на підставі одержаних від довірителя інструкцій (прийом, здійснення платежу та передача векселів платнику). Банк нічим не ризикує, оскільки довіритель зобов’язаний мати на поточному рахунку відповідну суму коштів для проведення платежу.
Зберігання векселів – це здійснення банком за дорученням, від імені і за рахунок довірителя (векселедержателя) операцій з  векселями на підставі одержаних від довірителя інструкцій:

· схову;

· передавання оригіналу векселя законному векселедержателю копії векселя;

· передавання примірника переказного векселя, що призначався для акцепту, законному векселедержателю іншого примірника векселя;

· передавання оригіналів, примірників і копі векселів іншій особі на умовах, вказаних довірителем.

Зберігання може бути відкритим (детальні інструкції щодо дій банку) та закритим (інструкції відсутні).
Купівля, продаж, обмін векселів за дорученням здійснюються на підставі договорів комісії та доручення. Банк виконує функцію торговця цінними паперами.
Контрольні запитання:
1. Що таке вексель? В чому його переваги?

2. Які види векселів існують?

3. Яким чином і коли здійснюється оплата проти векселя?

4. В чому полягає різниця між індосаментом і цесією векселя?

5. У яких формах відбувається опротестування векселів?

6. Що таке вексельні операції банку?

7. Які групи вексельних операцій ви можете виділити?

8. Поясніть відмінність між активними та пасивними вексельними операціями банку?

9. Які види операцій відносяться до кредитних операцій з векселями?

10. Які види операцій відносяться до торговельних операцій з векселями?

11. Які види операцій відносяться до розрахункових операцій з векселями?

12. Які види операцій відносяться до комісійних та довірчих операцій з векселями?

13. Які види операцій відносяться до гарантійних операцій з векселями?
