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1. Загальна характеристика та види кримінальних правопорушень проти здоров’я населення

Родовим об’єктом кримінальних правопорушень, передбачених розділом XIII Особливої частини КК України «Кримінальні правопорушення у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів та інші кримінальні правопорушення проти здоров’я населення» (ст. 305–327 КК України) є здоров’я населення. Ним охоплюється безпека біофізіологічного та психічного стану невизначеного кола осіб від незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів, отруйних і сильнодіючих речовин та одурманюючих засобів, біологічних агентів і токсинів, контрабандних і фальсифікованих лікарських засобів, радіоактивно забруднених продуктів харчування чи іншої продукції, а також поширення інфекційних хвороб і масових отруєнь.
Характерним для кримінальних правопорушень цього розділу, за винятком порушення санітарних правил і норм щодо запобігання інфекційним хворобам та масовим отруєнням (ст. 325 КК України), є те, що всі вони є предметними. Обов’язковою вважається наявність предметів, що становлять підвищену небезпеку для здоров’я людей. Вони можуть виступати як предмети або як засоби вчинення цих кримінальних правопорушень.
Такими предметами є: 
1) наркотичні засоби (статті 305–309, 313–320 КК України);
2) психотропні речовини (статті 305–309, 313–315, 317–320 КК України);
3) прекурсори (статті 305, 306, 311, 312, 318, 320 КК України); 
4) аналоги наркотичних засобів і психотропних речовин (статті 305–309, 313–315, 317, 320 КК України);
5) снотворний мак і коноплі (ст. 310 КК України);
6) обладнання, призначене для виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ст. 313 КК України);
7) отруйні та сильнодіючі речовини (ст. 321 КК України); 
8) лікарські засоби, фальсифіковані лікарські засоби, отруйні чи сильнодіючі лікарські засоби (ст. 305, статті 321, 3211, 3212 КК України); 
9) одурманюючі засоби (статті 322, 324 КК України); 
10) мікробіологічні та інші біологічні агенти й токсини (ст. 326 КК України);
11) допінг (ст. 323 КК України); 
12) радіоактивно забруднені продукти та інша продукція (ст. 327 КК України).
Особливістю регламентації кримінальної відповідальності за кримінальні правопорушення проти здоров’я населення є те, що диспозиції всіх норм є бланкетними, тобто обов’язковою умовою ефективного застосування відповідних положень є необхідність їх тлумачення з використанням норм інших нормативних актів, відмінних від Кримінального кодексу України, які не є кримінально-правовими. 
[bookmark: n40]Законодавче визначення, види й ознаки предметів розглядуваних кримінальних правопорушень міститься, перш за все, у таких нормативно-правових актах, як закони України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» від 15 лютого 1995 року № 60/95-ВР та «Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та зловживанню ними» від 15 лютого 1995 року № 62/95-ВР. Крім того, всі ці предмети (крім аналогів) передбачено в «Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів» (далі – Перелік), який складається із чотирьох таблиць:
[bookmark: n41]– таблиця I містить перелік наркотичних засобів, у тому числі рослин, і психотропних речовини, включених до списків № 1, № 2 та № 3, обіг яких на території України заборонено, за винятком їх обігу лише в цілях та на підставах, передбачених статтями 15, 19 і 20 Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори»;
[bookmark: n42]– таблиця II містить перелік наркотичних засобів і психотропних речовин, включених до списків № 1 і № 2, обіг яких на території України обмежено та стосовно яких установлюються заходи контролю;
[bookmark: n43]– таблиця III містить перелік наркотичних засобів і психотропних речовин, включених до списків № 1 і № 2, обіг яких в Україні обмежено та стосовно яких допускаються винятки деяких заходів контролю;
– таблиця IV містить перелік прекурсорів наркотичних засобів і психотропних речовин, включених до списків № 1 і № 2, обіг яких на території України обмежено та стосовно яких установлюються заходи контролю.
[bookmark: n11]Основні терміни та поняття, що вживаються у цьому розділі слід розуміти у таких значеннях. 
Наркотики. У словнику термінів ВОЗ, що стосуються алкоголю, наркотиків та інших психоактивних засобів, наркотик (narcotic) – це хімічний агент, що викликає ступор, кому або нечутливість до болю. Він зазвичай належить до опіатів або опіоїдів, які називають наркотичними анальгетиками.
До особливо небезпечних наркотичних засобів, обіг яких заборонено, належать героїн, опій, канабіс, смола канабісу, кокаїновий кущ, кока (лист), макова солома та концентрат з макової соломи.
До наркотичних засобів, обіг яких обмежено, належать кокаїн, морфін, метадон (фенадон), трамадол і кодеїн. 
Умовно наркотичні засоби можна поділити на дві групи – рослинного (похідні різних сортів конопель – анаша, марихуана, гашиш, опійні препарати, кокаїн) та синтетичного походження (синтезовані в хімічних лабораторіях – метадон, фентаніл, фенамін тощо).
Найбільш розповсюдженими на території Україні є наркотики рослинного походження (мак або макова солома й канабіс), із лікарських препаратів і речовин – кодеїн, кокаїн, морфін та омнопон.
Психотропні речовини – речовини природні чи синтетичні, препарати, природні матеріали, включені до Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів. Вони здатні викликати стан залежності та спричиняти депресивний або стимулюючий вплив на центральну нервову систему або викликати порушення сприйняття, емоцій, мислення чи поведінки і становлять небезпеку для здоров’я населення у разі зловживання ними.
До особливо небезпечних психотропних речовин, обіг яких заборонено, належать лізергід (ЛСД, ЛСД-25), мескалін, катинон, парагексил тощо.
Психотропними речовинами, обіг яких обмежено, є амфетамін, метамфетамін, ціперол тощо. 
До психотропних речовин, обіг яких обмежено і стосовно яких допускаються винятки деяких заходів контролю, віднесено, зокрема, барбітал, діазепам, медазепам тощо. 
Аналоги наркотичних засобів та психотропних речовин – це заборонені до обігу на території України синтетичні чи природні речовини, не включені до Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, хімічна структура та властивості яких є подібними до хімічної структури та властивостей наркотичних засобів і психотропних речовин, психоактивну дію яких вони відтворюють. 
Зазвичай виготовлення аналогів наркотичних засобів та психотропних речовин є таким у разі створення нового фармацевтичного препарату або шляхом незначної зміни молекулярної структури існуючих засобів.
Прекурсори наркотичних засобів і психотропних речовин (далі – прекурсори) – це речовини та їх солі (у разі, коли утворення таких солей можливе), які використовуються для виробництва чи виготовлення наркотичних засобів і психотропних речовин, включених до Переліку.
До прекурсорів, обіг яких обмежено і стосовно яких установлюються заходи контролю, належать ефедрин, сафрол, ангідрид оцтової кислоти тощо.
Прекурсори, стосовно яких установлюються заходи контролю, це ацетон, калію перманганат, соляна кислота, сірчана кислота, толуол тощо. 
[bookmark: w19]Мак снотворний чи опійний – це різні сорти маку, які містять алкалоїди опіуму (морфін, кодеїн, тебаїн тощо). Поширеним є виготовлення макової соломки – це зібрані у будь-який спосіб стебла і коробочки будь-якого сорту снотворного маку (за винятком власне макового насіння) у цілому вигляді або подрібнені аж до порошкоподібного вигляду. 
Коноплі (канабіс), поширені назви – посівні (звичайні, культурні), іноді – індійські коноплі – однорічна рослина, в якій плодоносні та квітучі верхівки (суцвіття), пилок і смола містять тетрагідроканнабінол – наркотично активний алкалоїд. Наркотичні засоби конопляної групи – марихуана, гашиш, смола канабісу, гашишне масло, всі ізомери тетрагідроканнабінолу.
[bookmark: w110][bookmark: w111]Обладнання, призначене для виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів – це апарати, пристрої та прилади, за допомогою яких ці засоби й речовини виготовляються (наприклад, конденсаційна труба, випарник, генератор пари, прес, необхідні для виготовлення гашишу) чи окремі вузли й деталі відповідного агрегату (наприклад, насос для відсмоктування фільтра у разі перегонки опію). Використані для виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів побутові предмети (кухонний посуд, млинок для кави, м’ясорубка тощо) обладнанням, призначеним для цієї мети, за змістом закону не визнаються. Не належать до зазначеного обладнання і такі предмети медичного призначення, як шприци, стандартні флакони для розфасування ліків, скляні відвідні трубки тощо.
Отруйні речовини – це речовини рослинного, тваринного і мінерального походження або продукти хімічного синтезу, здатні у разі впливу на живий організм викликати гостре або хронічне отруєння або смерть (ангідрид оцтової кислоти, зміїна отрута, миш’як, метиловий спирт, очищена бджолина отрута, ціаністий калій, стрихнін, сулема, атропіну сульфат, різні поєднання ртуті тощо).
Сильнодіючі речовини – це речовини синтетичного або природного походження, в тому числі рослини, що чинять небезпечний вплив на організм людини, і можуть нанести шкоду її здоров’ю та життю у разі прийому їх не в медичних цілях; до них належать, зокрема, транквілізатори (наприклад, седуксен), ефедрин, синтетичний етиловий спирт тощо.
Фальсифікований лікарський засіб – лікарський засіб, умисно промаркований не ідентично (невідповідно) відомостям (одній або декільком з них) про лікарський засіб з відповідною назвою, внесений до Державного реєстру лікарських засобів України, а так само лікарський засіб, умисно підроблений в інший спосіб, що не відповідає відомостям (одній або декільком з них), у тому числі складу, про лікарський засіб з відповідною назвою, внесений до Державного реєстру лікарських засобів України.
Головною відмінністю отруйних та сильнодіючих речовин від наркотичних засобів і психотропних речовин є те, що вони не викликають захворювання на наркоманію чи токсикоманію. 
Одурманюючі засоби – це речовини, що викликають одурманюючий ефект, який, зокрема, змінює психіку і поведінку людини, і не входять до списку наркотичних, психотропних, отруйних і сильнодіючих речовин (наприклад, клофелін, алкогольні суміші з будь-яким змістом клофеліну, хлороформ, ефір, хлоротил, спиртові екстракти рослин, що містять алкалоїди тропанової групи, барбитурато-алкогольна суміш тощо).
Мікробіологічні та інші біологічні агенти – це предмети і речовини біологічного походження (біохімічні, мікробіологічні, біотехнічні препарати, мікроорганізми, патогенні для людей і тварин тощо), які становлять небезпеку для життя і здоров’я людей (штами мікроорганізмів, речовини для обробки зерна, інші біологічно активні речовини і предмети-продукти біотехнологій).
Токсини – це сполуки бактерійного, рослинного або тваринного походження, здатні у разі потраплянні в організм людини спричиняти захворювання або смерть (містяться в отруті змій, павуків, скорпіонів).
Допінг – це речовини і методи, які використовуються для підвищення працездатності спортсменів, є потенційно небезпечними для здоров’я і заборонені для вживання антидопінговим Кодексом Олімпійського руху та компетентними органами відповідних спортивних організацій (стимулятори, анаболіки, диуретики, пептидні та гликсопротеїдні гормони та їх аналоги).
З об’єктивної сторони переважна більшість кримінальних правопорушень, що розглядається, вчиняється шляхом дії. 
Обов’язковою ознакою об’єктивної сторони деяких складів кримінальних правопорушень, є певне (конкретне) місце їх вчинення, наприклад митний кордон України (ст. 305 КК України), публічне місце (ст. 316 КК України) тощо. У деяких випадках вчинення кримінальних правопорушень, у певному місці відіграє роль кваліфікуючої ознаки, наприклад, частина 2 ст. 307 передбачає незаконні дії з відповідними предметами у місцях масового перебування громадян. 
Залежно від законодавчої конструкції більшість складів кримінальних правопорушень, описаних у статтях аналізованого розділу, сконструйовано як формальні, тобто вони вважаються закінченими з моменту вчинення суспільно небезпечного діяння. Разом із тим, деякі з них мають матеріальні склади (частини 1–2 ст. 308, ч. 2 і ч. 3 ст. 314 – якщо дії призвели до наркотичної залежності потерпілого, або якщо вони заподіяли середньої тяжкості чи тяжке тілесне ушкодження потерпілому, або якщо внаслідок них настала смерть потерпілого, ст. 325–327 КК України). Є діяння і з усіченим складом (зокрема, ч. 3 ст. 312, що стосується розбою з метою викрадення прекурсорів).
Суб’єкт кримінальних правопорушень як правило, є загальним. Виняток становлять викрадення (крадіжка, грабіж, розбій), вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, (ст. 308 КК України), за вчинення якого передбачена кримінальна відповідальність осіб, які досягли 14-річного віку. 
Окремі кримінальні правопорушення, наприклад спонукання неповнолітніх до застосування допінгу (ст. 323 КК України), схиляння до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, щодо неповнолітніх (ч.2 ст. 315 КК України), можуть бути вчинені лише повнолітніми особами.
За вчинення деяких кримінальних правопорушень (ст. 308, 319, 312, 325, 326 КК України) кримінальній відповідальності може підлягати спеціальний суб’єкт.
У деяких статтях цього розділу містяться заохочувальні норми, якими передбачено обов’язкове і безумовне звільнення винного від кримінальної відповідальності за наявності певних передумов та підстав, як-то добровільна здача наркотичних засобів, фальсифікованих лікарських засобів, викриття джерел їх придбання, сприяння розкриттю злочинів, початок лікування від наркоманії тощо (зокрема, ч. 4 ст. 307, ч. 4 ст. 309, ч. 4 ст. 311, ч. 5 ст. 321 КК України).
[bookmark: w123]Суб’єктивна сторона більшості кримінальних правопорушень проти здоров’я населення характеризується умисною формою вини. Однак деякі з них, наприклад порушення встановлених правил обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів (ст. 320 КК України) або порушення санітарних правил і норм щодо запобігання інфекційним хворобам та масовим отруєнням (ст. 325 КК України) можуть вчинятись як умисно, так і необережно.
Для низки кримінальних правопорушень (статті 306, 307, 308, 310, 311, 312, 313, 317, 321, 324, 327 КК України) обов’язковою ознакою суб’єктивної сторони виступає певна мета їх вчинення, частіше за все – збут, але може бути й інша, наприклад продовження незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, прекурсорів, отруйних чи сильнодіючих речовин або отруйних чи сильнодіючих лікарських засобів (ст. 306 КК України), використання для виробництва або виготовлення наркотичних засобів чи психотропних речовин (ст. 311 КК України) тощо, а для деяких кримінальних правопорушень є обов’язковим встановлення відсутності мети (ст. 309 КК України – відсутність мети збуту).





























2. Кримінальні правопорушення, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів та інших предметів, небезпечних для здоров’я населення

Контрабанда наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів (ст. 305 КК України)
Контрабанда наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів, тобто їх переміщення через митний кордон України поза митним контролем або з приховуванням від митного контролю (ч. 1 ст. 305 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є суспільні відносини у сфері забезпечення встановленого порядку переміщення через митний кордон України наркотичних засобів, психотропних речовин їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів, що становлять небезпеку для здоров’я населення. 
Предметами цього злочину можуть бути наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги, прекурсори або фальсифіковані лікарські засоби.
Об’єктивна сторона злочину передбачає вчинення дій з переміщення наркотичних засобів, психотропних речових, їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів через митний кордон України у два альтернативних способи: 1) поза митним контролем 2) із приховуванням від митного контролю. 
Під переміщенням поза митним контролем слід розуміти переміщення предметів злочину через митний кордон України поза місцем розташування митного органу (тобто поза зонами митного контролю), або поза часом здійснення митного оформлення, або з використанням незаконного звільнення від митного контролю внаслідок зловживання посадовими особами митного органу своїм службовим становищем.
Під переміщенням з приховуванням від митного контролю слід розуміти переміщення предметів злочину через митний кордон України з використанням спеціально виготовлених сховищ (тайників) та інших засобів чи способів, що ускладнюють їх виявлення, або шляхом надання одним товарам вигляду інших, або з поданням митному органу як підстави для переміщення товарів підроблених документів чи одержаних незаконним шляхом або таких, що містять неправдиві дані.
За конструкцією об’єктивної сторони склад злочину належить до формальних. Цей злочин вважається закінченим з моменту виявлення факту незаконного переміщення предметів злочину через митний кордон України поза митним контролем або з приховуванням від нього.
Суб’єкт злочину є загальним – фізична осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 16-річного віку.
Суб’єктивна сторона характеризується наявністю вини у формі прямого умислу.
Кваліфікуючі ознаки:
[bookmark: _Hlk41758629]– ч. 2 ст. 305 передбачено відповідальність за «ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, а також якщо предметом цих дій були особливо небезпечні наркотичні засоби чи психотропні речовини, їх аналоги чи прекурсори або фальсифіковані лікарські засоби у великих розмірах»;
– ч. 3 ст. 305 передбачено відповідальність за «контрабанду наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів, вчинену організованою групою, а також якщо предметом контрабанди були наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги чи прекурсори або фальсифіковані лікарські засоби в особливо великих розмірах».
Згідно з приміткою до цієї статті, поняття великий та особливо великий розмір наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів, а також отруйних чи сильнодіючих речовин, отруйних чи сильнодіючих лікарських засобів або фальсифікованих лікарських засобів, що застосовується в цьому розділі, визначається центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері охорони здоров’я, спільно з центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів та протидії їх незаконному обігу.

Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ст. 307 КК України).
Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи пересилання з метою збуту, а також незаконний збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ч. 1 ст. 307 КК).
Безпосереднім об’єктом цього злочину є суспільні відносини у сфері забезпечення правового режиму обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Суспільна небезпечність цього діяння визначається тим, що незаконні операції з наркотичними засобами та їх неконтрольований, незаконний обіг спричиняють значну шкоду здоров’ю населення. 
Предмет злочину утворюють наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги (їх поняття надано у п. 1).
Об’єктивна сторона злочину передбачає вчинення хоча б однієї з альтернативних форм дій, а саме незаконне: 1) виробництво; 2) виготовлення; 3) придбання; 4) зберігання; 5) перевезення; 6) пересилання; 7) збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів.
Незаконне виробництво наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів – це дії, пов’язані із серійним одержанням наркотичних засобів, психотропних речовин з хімічних речовин або рослин, включно з відокремленням частин рослин або наркотичних засобів чи психотропних речовин від рослин, з яких їх одержують, здійснені всупереч установленому законом порядку.
Серійним одержанням вважається виробничий процес з отримання партій наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів за відповідною технологією, на спеціальному обладнанні за стандартом чи зразком.
Незаконне виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів – це всі дії (включно з рафінуванням, підвищенням у препараті концентрації наркотичних засобів і психотропних речовин чи їх переробкою), здійснені всупереч встановленому законом порядку, у результаті яких на основі наркотичних засобів, психотропних речовин, прекурсорів наркотичних засобів і психотропних речовин одержуються готові для використання та/або вживання форми наркотичних засобів, психотропних речовин або лікарські засоби, що їх містять, чи інші наркотичні засоби або психотропні речовини. 
Незаконне придбання наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів – це купівля, обмін на інші товари або речі, прийняття як плати за виконану роботу чи надані послуги, позики, подарунка або сплати боргу чи привласнення знайденого. Під незаконним придбанням також слід розуміти збирання залишків нарковмісних рослин на пожнивних земельних площах після зняття з них охорони, на земельних ділянках громадян, а також збирання таких дикорослих рослин чи їх частин на пустирях.
Однак не визнається незаконним придбання наркотичних засобів і психотропних речовин за рецептом лікаря, а також у порядку проведення оперативної закупівлі.
Незаконне зберігання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів – це будь-які умисні дії, пов’язані з фактичним незаконним перебуванням указаних речовин у володінні винного: при собі в одязі, у сумці, в приміщенні тощо.
Відповідальність за незаконне зберігання наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів настає незалежно від його тривалості.
Незаконне перевезення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів полягає в умисному переміщенні їх будь-яким видом транспорту в межах території України з порушенням порядку і правил, установлених чинним законодавством.
[bookmark: o23]Від перевезення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів слід відрізняти їх перенесення з одного місця в інше, під час якого транспорт не використовується. Такі дії мають розглядатись як зберігання цих засобів і речовин.
Незаконне пересилання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів – це незаконне переміщення їх у просторі шляхом відправлення поштою, багажем, посильним або в інший спосіб з одного місця в інше в межах території України. При цьому злочин вважається закінченим з моменту оформлення і відправлення посилки, багажу, листа або бандеролі з цими засобами або речовинами незалежно від того, отримав їх адресат чи ні. Якщо злочин не було доведено до кінця з причин, що не залежали від волі винної особи (наприклад, у зв’язку з її затриманням під час оформлення квитанції на відправлення посилки, бандеролі чи вантажного контейнера або під час їх огляду в момент здавання для пересилання), її дії слід кваліфікувати як замах на вчинення цього злочину.
Під незаконним збутом наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів розуміють будь-які оплатні чи безоплатні форми їх реалізації/відчуження (продаж, дарування, обмін, сплата боргу, позика, введення володільцем цих засобів або речовин ін’єкцій іншій особі за її згодою тощо), в результаті якого вони переходять у володіння і розпорядження інших осіб. При цьому слід розуміти, що обопільне введення ін’єкцій наркотичного засобу, психотропної речовини чи їх аналогу особами, які їх придбали за спільні кошти, збуту не утворюють. 
Злочин вважається закінченим з моменту вчинення однієї із зазначених у диспозиції статті альтернативних дій. Однак цей момент є різним залежно від конкретно вчиненого діяння. Зокрема, незаконне виготовлення наркотичних засобів або психотропних речовин утворює закінчений склад злочину з моменту, коли почали вчинятися дії, спрямовані на одержання таких засобів чи речовин, готових до вживання, або на рафінування чи підвищення у препаратах їх концентрації; незаконне придбання – з моменту фактичного заволодіння ними особою; незаконне зберігання – з моменту, коли такі засоби фактично почали перебувати у володінні винного; незаконне перевезення – з моменту початку їх переміщення будь-яким видом транспорту; незаконне пересилання з моменту оформлення і відправлення посилки, багажу, листа чи бандеролі з цими засобами або речовинами незалежно від того, отримав їх адресат чи ні, а збут вважається закінченим з моменту відчуження цих засобів чи речовин винною особою. 
Суб’єкт злочину є загальним – це фізична осудна особа, якій до вчинення злочину виповнилося 16 років.
[bookmark: _Hlk41759484]Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом, та спеціальною метою – збутом наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів.
Кваліфікуючі ознаки:
– ч. 2 ст. 307 передбачено відповідальність за «ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 308–310, 312, 314, 315, 317 цього Кодексу, або із залученням неповнолітнього, а також збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів у місцях, що призначені для проведення навчальних, спортивних і культурних заходів, та в інших місцях масового перебування громадян, або збут чи передача цих речовин у місця позбавлення волі, або якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги у великих розмірах чи особливо небезпечні наркотичні засоби або психотропні речовини»;
– ч. 3 ст. 307 установлено відповідальність за «дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені організованою групою, а також якщо предметом таких дій були наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги в особливо великих розмірах, або вчинені із залученням малолітнього або щодо малолітнього».
Частина 4 ст. 307 КК України містить спеціальний вид звільнення від кримінальної відповідальності, де вказано, що особа, яка добровільно здала наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги і вказала джерело їх придбання або сприяла розкриттю злочинів, пов’язаних з їх незаконним обігом, звільняється від кримінальної відповідальності за незаконне їх виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення та пересилання (ч. 1 цієї статті, ч. 1 статті 309 КК України).
Головною відмінністю цього злочину від злочину, кримінальна відповідальність за який передбачається статтею 309 КК України «Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи пересилання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів без мети збуту», є відсутність мети збуту у разі ст. 309.































3. Злочини, пов’язані з незаконним заволодінням наркотичними засобами, а також обладнанням, призначеним для їх виготовлення

Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів чи заволодіння ними шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем (ст. 308 КК України)
Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів чи заволодіння ними шляхом шахрайства (ч. 1 ст. 308 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є суспільні відносини щодо забезпечення встановленого порядку обігу наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Додатково об’єктами цього злочину можуть виступати життя і здоров’я особи та власність. 
Об’єктивна сторона злочину виражається у незаконному вилученні наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів з підприємств, установ та організацій (незалежно від форми власності) чи в окремих громадян.
Способами такого вилучення можуть бути викрадення, привласнення, вимагання, заволодіння шляхом шахрайства (ч. 1 ст. 308 КК України), шляхом зловживання службовою особою своїм службовим становищем (ч. 2 ст. 308 КК України) або шляхом розбою (ч. 3 ст. 308 КК України).
Під привласненням наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів, слід розуміти дії, пов’язані з їх протиправним утриманням чи неповерненням володільцю особою, якій вони були довірені по службі (для зберігання, перевезення, пересилання) або якою були вилучені в іншої особи, яка протиправно ними володіла, тощо. 
Поняття та ознаки інших способів учинення злочину розкрито під час аналізу злочинів, передбачених статтями 185, 186, 189, 190 і 191 КК України.
Момент закінчення злочину залежить від способу вилучення наркотичних засобів. Так, викрадення (крадіжка або грабіж) та заволодіння ними шляхом шахрайства вважаються закінченими з моменту їх вилучення та отримання хоча б первинної можливості ними розпоряджатися (сховати, передати іншій особі тощо). Привласнення вважається закінченим з моменту отримання винним можливості розпоряджатися привласненим. Вимагання вважається закінченим з моменту висунення протиправної вимоги про передання наркотичних засобі чи права на них. Розбій з метою викрадення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів вважається закінченим з моменту нападу, поєднаного із застосуванням насильства чи погрози його застосуванням.
Суб’єктом злочину, вчиненого шляхом викрадення, вимагання або розбою, є особа, яка досягла 14-річного віку; шахрайства – 16-річного віку, привласнення – особа, якій ці предмети були ввірені або перебувають у її віданні, а якщо заволодіння було вчинене шляхом зловживання службовим становищем, суб’єктом виступатиме службова особа.
Із суб’єктивної сторони цей злочин характеризується виною у формі прямого умислу. Якщо його було вчинено шляхом розбою, то обов’язковою ознакою суб’єктивної сторони є мета викрадення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, якщо шляхом вимагання – незаконне отримання предметів злочину чи права на них.
Кваліфікуючі ознаки:
– ч. 2 ст. 308 передбачено відповідальність за «ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, або із застосуванням насильства, що не є небезпечним для життя чи здоров’я потерпілого, або з погрозою застосування такого насильства, або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 306, 307, 310, 311, 312, 314, 317 цього Кодексу, або у великих розмірах, а також заволодіння наркотичними засобами, психотропними речовинами або їх аналогами шляхом зловживання службової особи своїм службовим становищем»;
– ч. 3 ст. 308 установлено відповідальність за «дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, якщо вони вчинені в особливо великих розмірах, або організованою групою, розбій з метою викрадення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, а також вимагання цих засобів чи речовин, поєднане з насильством, небезпечним для життя і здоров’я».

Незаконна видача рецепта на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин (ст. 319 КК України)
Незаконна видача рецепта на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин з корисливих мотивів чи в інших особистих інтересах (ч. 1 ст. 319 КК).
Безпосереднім об’єктом цього злочину є суспільні відносини у сфері встановленого з метою забезпечення охорони здоров’я населення порядку видачі рецептів на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин.
Предмет злочину – рецепт (документ установленого зразка), який дає право на придбання наркотичних засобів або психотропних речовин.
З об’єктивної сторони цей злочин виражається в незаконній видачі рецепта на право придбання вказаних засобів і речовин з корисливих мотивів чи в інших особистих інтересах. 
Незаконна видача рецепта є такою у випадках порушення Правил, установлених Міністерством охорони здоров’я України на видачу рецептів, наприклад коли рецепт видається особі, яка не має права на придбання наркотичних засобів або психотропних речовин як ліків, або в ньому збільшено кількість допустимої дози відпуску наркотичних засобів чи психотропних речовин тощо.
Злочин вважається закінченим з моменту видачі незаконно виписаного рецепта, тобто з моменту його вручення особі. 
Суб’єктивна сторона злочину характеризується прямим умислом, поєднаним з корисливими мотивами чи з іншими особистими інтересами.
[bookmark: w121]Суб’єкт злочину є спеціальним – ним є лікар, який незаконно видав рецепт на право придбання наркотичних засобів або психотропних речовин. Якщо рецепт буде незаконно виписаний медсестрою, фельдшером або лікарем-фармацевтом (до повноважень яких не належить видача рецептів), їх дії слід кваліфікувати як злочин, відповідальність за який передбачено статтею 318 КК України «Незаконне виготовлення, підроблення, використання чи збут підроблених документів на отримання наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів».
Кваліфікуючі ознаки. Частиною 2 ст. 319 передбачено відповідальність за «ті самі дії, вчинені повторно.



































4. Злочини, пов’язані з незаконним вживанням наркотичних і одурманюючих засобів, а також допінгу

Незаконне введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ст. 314 КК України)
Незаконне введення будь-яким способом наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів в організм іншої особи проти її волі (ч. 1 ст. 314 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є суспільні відносини стосовно дотримання встановленого з метою охорони здоров’я населення порядку введення в організм іншої особи наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Якщо такі дії вчиняються незаконно, це може призвести до зростання кількості людей, які страждають на наркоманію чи токсикоманію, що становить загрозу для здоров’я населення. Крім того, грубо порушуються права людини, всупереч волі якої вказані речовини вводяться в її організм.
Предмет злочину – наркотичні засоби, психотропні речовин або їх аналоги, що вводяться в організм потерпілої особи проти її волі.
Об’єктивна сторона виражається у вчиненні дії, що полягає у незаконному примусовому введенні (дія, що забезпечує потрапляння) в організм іншої людини наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів усупереч її волі за відсутності медичних показань (останні можуть виникати в разі тяжких травм, пологів чи операцій). Способи вчинення злочину можуть бути різними: із застосуванням насильства або погроз його застосуванням, залякування, шляхом обману тощо, на кваліфікацію злочину вони не впливають. 
Введення в організм іншої особи наркотичних засобів лікарем хоч і всупереч волі цієї особи або без її згоди, але з метою профілактики або лікування не містить складу цього злочину.
Злочин вважається закінченим з моменту незаконного введення зазначеного засобу або речовини в організм іншої особи.
Суб’єкт злочину є загальним  – фізична осудна особа, яка досягла до моменту його вчинення віку 16 років.
Суб’єктивна сторона злочину характеризується наявністю вини в формі прямого умислу. Винна особа усвідомлює, що наркотичні засоби, психотропні речовини або їх аналоги вводяться в організм потерпілого проти його волі, і бажає вчинити ці дії. Мотиви, якими керується винний, можуть бути різними і на кваліфікацію не впливають.
Кваліфікуючі ознаки. Частиною 2 ст. 314 передбачено відповідальність за «ті самі дії, якщо вони призвели до наркотичної залежності потерпілого або вчинені повторно або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 306–312 та 314–318 цього Кодексу, або вчинені щодо двох чи більше осіб, або якщо вони заподіяли середньої тяжкості чи тяжке тілесне ушкодження потерпілому».
Під час кваліфікації цього злочину за ознакою незаконного введення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів в організм двох і більше осіб слід ураховувати, що такі дії повинні охоплюватись єдиним злочинним наміром винного і вчинятись, як правило, в тому ж самому місці та без значного розриву в часі. У випадках, коли зазначені засоби (речовини) було незаконно введено в організм двох і більше осіб у різні проміжки часу і це не охоплювалось єдиним умислом, наявна повторність цього злочину.
Частиною 3 ст. 314 установлено відповідальність за «дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені щодо неповнолітнього або особи, яка перебуває в безпорадному стані, чи вагітної жінки, або якщо вони були пов’язані з введенням в організм іншої особи особливо небезпечних наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, а також якщо внаслідок таких дій настала смерть потерпілого».
Кваліфікація за ознакою настання смерті потерпілого стає можливою тоді, коли встановлено, що це сталося саме внаслідок незаконного введення в його організм проти його волі наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів. 

Незаконне публічне вживання наркотичних засобів (ст. 316 КК України)
Публічне або вчинене групою осіб незаконне вживання наркотичних засобів у місцях, що призначені для проведення навчальних, спортивних і культурних заходів, та в інших місцях масового перебування громадян (ч. 1 ст. 316 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є порушення громадського порядку, що створює загрозу поширення вживання наркотичних засобів, що є небезпечним для здоров’я населення. Суспільна небезпечність злочину обумовлюється публічністю його вчинення, що порушує нормальний фізичний і моральний розвиток людини і згубно впливає на оточуючих. 
Предмет злочину – наркотичні засоби.
Об’єктивна сторона злочину характеризується діями, що полягають у публічному або груповому незаконному вживанні наркотичних засобів. Публічне вживання – це відкритий (очевидний для всіх) спосіб уживання наркотиків (це можуть бути ін’єкція наркотичної рідини, куріння гашишу, креку, опію, вживання макової соломи тощо) у присутності третіх осіб, які усвідомлюють характер того, що відбувається. 
Не утворюють складу цього злочину випадки прилюдного вживання особою наркотичних засобів або психотропних речовин, які є лікарськими препаратами, необхідними особі за медичними показаннями.
Місце вчинення злочину є обов’язковою ознакою об’єктивної сторони його складу. Ним є певні місця – приміщення і території, призначені для проведення навчальних, спортивних і культурних заходів (школи, вищі навчальні заклади, стадіони, клуби тощо), а також інші місця масового перебування громадян (вокзали, пристані, пляжі, парки, дитячі майданчики, підземні переходи, вулиці, площі тощо).
Для відповідальності за вживання наркотичних засобів групою осіб не має значення, вживали її учасники наркотики у присутності інших осіб чи за їх відсутності. Важливим є те, що групове вживання наркотичних засобів здійснюється в таких місцях, як школи, училища, технікуми, коледжі, вищі навчальні заклади, стадіони, кінотеатри, театри, дискоклуби та інші подібні до них заклади. Під іншими місцями масового перебування громадян маються на увазі вокзали, пристані, пляжі, парки, дитячі майданчики, підземні переходи, вулиці, площі тощо.
Злочин вважається закінченим з моменту незаконного публічного або групового вживання наркотичних засобів незалежно від того, чи була доведена особа до стану наркотичного сп’яніння.
Суб’єкт злочину є загальним – фізична осудна особа, що досягла на момент вчинення злочину 16-річного віку.
Суб’єктивна сторона злочину характеризується виною у формі прямого умислу: винний усвідомлює, що незаконно публічно вживає наркотичні засоби, і бажає вчинити це діяння. Під час кваліфікації злочину треба звертати увагу на особливості такого усвідомлення, яке проявляється у бажанні винного вжити наркотичні засоби у присутності третіх осіб і привернути увагу до своєї поведінки.
Кваліфікуючі ознаки. Частиною 2 ст. 316 передбачено відповідальність за «ті самі дії, вчинені повторно або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 307, 310, 314, 315, 317, 318 цього Кодексу».
























5. Інші злочини проти здоров’я населення

Порушення санітарних правил і норм щодо запобігання інфекційним хворобам та масовим отруєнням (ст. 325 КК України)
Порушення правил та норм, встановлених з метою запобігання епідемічним та іншим інфекційним хворобам, а також масовим неінфекційним захворюванням (отруєнням) і боротьби з ними, якщо такі дії спричинили або завідомо могли спричинити поширення цих захворювань (ч. 1 ст. 325 КК).
Безпосереднім об’єктом злочину є встановлений з метою захисту здоров’я населення порядок запобігання епідемічним та іншим інфекційним хворобам, а також масовим неінфекційним захворюванням (отруєнням) і для боротьби з ними.
Об’єктивна сторона злочину виражається в: 1) діянні (у формі дії чи бездіяльності), яке полягає у порушенні правил і норм, установлених з метою запобігання епідемічним та іншим інфекційним хворобам і масовим неінфекційним захворюванням (отруєнням); 2) наслідках у вигляді поширення цих захворювань або створення реальної загрози їх поширення; 3) причинному зв’язку між діянням і наслідками, що настали. 
Наслідки цього злочину полягають у створенні реальної можливості поширення інфекційних хвороб та масових отруєнь або у фактичному поширенні цих хвороб чи отруєнь. 
Санітарні правила та норми щодо запобігання інфекційним хворобам і масовим отруєнням установлюються відповідно до Основ законодавства України про охорону здоров’я від 19.11.1992 № 2801-XII, законів України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» від 24.01.1994 № 4004-ХІІ, «Про захист населення від інфекційних хвороб» від 06.04.2000 №1645-III тощо. 
Відповідно до статті 1 Закону України «Про захист населення від інфекційних хвороб» інфекційні хвороби – це розлади здоров’я людей, що викликаються живими збудниками (вірусами, бактеріями, рикетсіями, найпростішими, грибками, гельмінтами, кліщами, іншими патогенними паразитами), продуктами їх життєдіяльності (токсинами), патогенними білками (пріонами), що передаються від заражених осіб здоровим і схильні до масового поширення. 
Масове поширення інфекційної хвороби серед населення відповідної території за стислий проміжок часу є епідемією.
Масові неінфекційні захворювання (отруєння) – це масові захворювання, виникнення яких зумовлено впливом біологічних, фізичних, хімічних чи соціальних факторів середовища життєдіяльності, у тому числі об’єктів господарської та інших видів діяльності, продукції, робіт і послуг.
Порушення санітарних правил і норм має бути причинно пов’язаним або з поширенням інфекційних хвороб і масових отруєнь, або зі створенням реальної загрози такого поширення. 
Злочин вважається закінченим з моменту фактичного настання суспільно-небезпечних наслідків або створення реальної загрози їх настання. 
Із суб’єктивної сторони порушення встановлених правил і норм може бути вчинено умисно або через необережність, але щодо наслідків є можливою лише необережність.
Суб’єкт злочину є загальним, тобто фізична осудна особа, яка до вчинення злочину досягла 16-річного віку, в тому числі і службова особа, до обов’язків якої належить дотримання санітарних правил і норм щодо запобігання інфекційним хворобам і масовим отруєнням.
Кваліфікуючі ознаки. Частиною 2 ст. 325 передбачено відповідальність за «ті самі діяння, якщо вони спричинили загибель людей чи інші тяжкі наслідки».

