Тема 6. Сутність, мета і завдання регіональної економічної
політики
1.	Сутність державної регіональної економічної політики. Об'єкти і суб'єкти державної регіональної політики.
2.	Основні цілі державної регіональної економічної політики. Завдання державної регіональної економічної політики.
3.	Наукове обґрунтування регіонального розміщення продуктивних сил.
1.	Сутність державної регіональної політики
В період розбудови незалежної правової держави розширюються функції і завдання регіонів щодо раціонального використання природних ресурсів, забезпечення зайнятості населення та розвитку зовнішньоекономічних зв’язків. Від того, наскільки оптимально поєднуються інтереси держави і окремих регіонів, залежить збалансованість розвитку народногосподарського комплексу.
Пріоритетними напрямами регіональної політики є вирішення демографічних, екологічних, виробничих проблем, що сприятиме загальному економічному піднесенню регіонів.
 Державна регіональна політика – сукупність цілей, заходів, засобів та взаємоузгоджених дій центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування для створення повноцінного середовища життєдіяльності людей на усій території України.
Об’єкти регіональної економічної політики – територіальні утворення, у межах яких здійснюється державне управління та місцеве самоврядування.
Суб’єкти регіональної економічної політики – центральні та місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, які в межах своєї компетенції вирішують питання соціально-економічного розвитку регіонів:
-	Парламент України – визначає засади державної регіональної політики та її законодавчі основи;
-	Президент України – виступає гарантом прав територіальних громад та місцевого самоврядування;
-	Кабінет Міністрів України – забезпечує здійснення державної регіональної політики;
-	Центральні та місцеві органи виконавчої влади – в межах своєї компетенції
Основні принципи регіональної економічної політики держави:
-конституційність і законність, на основі яких реалізація політики здійснюється відповідно до Конституції та законів України, законодавчих актів президента та Кабінету Міністрів України на засадах чіткого розподілу завдань, повноважень та відповідальності як органами виконавчої влади, так і органами місцевого самоврядування;
-забезпечення унітарності України та цілісності її території, включаючи єдність економічного простору на всій території держави, її грошово- кредитної, податкової, митної та бюджетної системи;
-наближення надання послуг органами державної влади та органами місцевого самоврядування до безпосередньо споживачів;
-диференційоване надання державної підтримки економічним регіонам відповідно до умов, критеріїв та строків, передбачених законодавчими актами;
-стимулювання співробітництва між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування у розробленні та реалізації заходів, спрямованих на економічний розвиток регіонів.
Здійснення цих конкретних заходів державної регіональної еко- номічної політики передбачає:
-сформувати нову територіальну структуру державного сектора економіки;
 -реформувати систему управління державним сектором економіки;
-посилити економічні основи місцевого самоврядування та розширити його соціально-економічні функції;
-поетапно перейти на обґрунтовану систему бюджетного регулювання та розширення права місцевих органів виконавчої влади в бюджетній політиці України.
Серед науковців немає одностайної думки щодо однозначного визначення суб'єкта і об'єкта державної регіональної політики. На думку більшості, домінує погляд, згідно з яким провідним суб'єктом цієї політики визнається держава, а об'єктами	- соціально-економічні процеси, що протікають на певній території, соціальні верстви населення, територіальні чи галузеві пропорції господарства. У законодавчому плані суб'єктами державної регіональної економічної політики визнаються центральні та місцеві органи державної влади та органи місцевого самоврядування, які в межах своєї компетенції вирішують питання, пов'язані з соціально- економічним розвитком регіонів.
До об'єктів державної регіональної економічної політики зараховують територіальні утворення, в межах яких здійснюється державне управління і місцеве самоврядування.
Об'єктами державної регіональної економічної політики в ринкових умовах господарювання виступають самі регіони, які відрізняються між собою за темпами економічного розвитку, умовами для зайнятості населення та рівнем його життя. Спеціальним об'єктом регіональної економічної політики можуть бути депресивні чи моно-профільні території, зони стихійного лиха, природних, антропо- і техногенних катастроф.
При формуванні і реалізації ефективної регіональної економічної політики розробляють типологію регіонів як об'єктів цієї політики. В основу типології можуть бути покладені різні ознаки: природно-географічні, геополітичні, демографічні, соціально-економічні. Основними індикаторами, за якими визначають тип регіону:
-виробництво внутрішнього валового продукту (ВВП) на душу населення;
-показники демографічної ситуації та якості життя людей;
-техногенне навантаження економічних районів;
-фінансовий стан і самозабезпеченість регіону;
-активність інвестиційної політики, забезпеченість бюджетної сфери.
Відповідно до структури економіки регіони, вирізняють індустріальні, індустріально-аграрні і аграрні території. Для успішної реалізації Державної регіональної економічної політики необхідно враховувати міжрегіональні і міждержавні економічні зв'язки. Виділяють також експортно та імпортно орієнтовані території. Часто виділяють стратегічно важливі для держави території з метою можливого залучення іноземних інвестицій, зайнятості робочої сили, ефективного використання природних ресурсів. Сюди належать природні географічні та геополітичні характеристики територій, зокрема прикордонні, віддалені від основної території держави, приморські території.
Класифікація регіонів також здійснюється за такою ознакою, як рівень економічної і соціальної безпеки. Внутрішньою загрозою соціальній безпеці регіонів є інтенсивне посилення майнового розшарування населення, зростання бідності та чисельності безробітних. Певну загрозу економічній безпеці регіонів становить низька конкурентна спроможність продукції, високий рівень опрацювання основних виробничих фондів, незадовільна екологічна ситуація та недостатня забезпеченість інфраструктур ними об'єктами, зокрема комунального господарства.
Типологія регіонів дає можливість конкретно оцінити ситуацію і визначити прийнятні методи і форми регулятивного впливу на регіональний розвиток та диференціювати їх залежно від реальної соціально-економічної ситуації в регіоні.
Отже, держава відіграє провідну роль у формуванні і реалізації регіональної економічної політики. Вона визначає концептуальні основи та інституційні засоби регіональної політики, здійснює її правове, наукове і організаційне забезпечення.
2.	Основні цілі державної регіональної економічної політики. завдання державної регіональної економічної політики
У ринкових умовах господарювання регіональна економічна політика стає вагомим інструментом просторового регулювання соціально- економічного розвитку.
У економічній сфері вона полягає:
-у досягненні економічно доцільного рівня комплексності господарства регіонів та раціональної її структури;
-у створенні економічних передумов для розвитку підприємництва ти ринкової інфраструктури, проведення земельної реформи та приватизації державного майна, інших ринкових перетворень;
-у створенні і розвитку спеціальних (вільних) економічних зон;
- в удосконаленні економічного районування країни.
 Головною метою державної регіональної економічної політики у
соціальній сфері є:
-реалізація конкретних заходів, спрямованих на стабілізацію рівня життя всіх верств населення з поступовим підвищенням рівня добробуту;
-запровадження єдиних соціальних стандартів та посилення всіх форм соціального захисту населення;
-забезпечення продуктивної зайнятості населення через ефективне регулювання регіональних ринків праці та міграційних процесів;
-сприяння покращенню демографічної ситуації з метою збільшення тривалості життя та забезпечення природного приросту населення в регіонах;
-формування раціональної системи розселення населення на основі збереження існуючих та створення нових населених пунктів, активізації невеликих сільських та малих міських поселень, регулювання великих міст, створення міст-супутників.
На сучасному етапі екологічного розвитку важливого значення набула
екологічна сфера. Тут головною ціллю має бути:
-запобігання забрудненню довкілля та ліквідація його наслідків;
-впровадження механізму раціонального природокористування;
-збереження унікальних територій та природних об’єктів.
Підсумовуючи сказане, варто зазначити, що найвищою стратегічною ціллю державної регіональної економічної політики має бути ви- рівнювання соціально-економічного розвитку регіонів.
Пріоритетними завданнями на тривалу перспективу державними органами управління визначено розвиток галузей, які забезпечують  розвиток всього народногосподарського комплексу країни, зокрема: паливно- енергетичного, машинобудівного, агропромислового, хімічного тощо. Серед пріоритетних завдань визначне місце відводиться структурній перебудові економіки регіонів України, у першу чергу промислових регіонів і центрів з надмірною концентрацією підприємств важкої індустрії та складною екологічною ситуацією (Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Луганська області, міста Київ, Харків, Одеса, Кривий Ріг, Маріуполь, Макіївка, Горлівка тощо). Структурна перебудова, в першу чергу, передбачає поліпшення еко- логічної ситуації в промислових центрах Донецького басейну, Придніпров'я, Прикарпаття, на територіях, що зазнали радіоактивного забруднення.
Основні програмні завдання державної регіональної перебудови на найближчі п'ять років передбачають необхідність вирішення таких проблем:
 -вирівнювання рівнів соціально-економічного розвитку регіонів та підвищення ефективності територіального поділу праці і раціоналізації розселення населення;
-досягнення стабілізації виробництва у кожному регіоні на основі оптимізації структури господарства та ефективного використання наявного природно-ресурсного, виробничо-технічного і трудового потенціалу;
-удосконалення спеціалізації сільського господарства відповідно до зональних ґрунтово-кліматичних умов;
-здійснення програм облаштування депортованих народів у південних та західних областях;
-формування нових територіально-господарських утворень - спеціальних
(вільних) економічних зон.
У сфері соціально-культурного і духовного розвитку основними завданнями регіональної політики є забезпечення населення працевлаштуванням, тобто робочими місцями, і залучення його до продуктивної суспільно-корисної праці. Це стосується усіх регіонів України і, в першу чергу, незайнятого працездатного населення, яке на сьогодні є безробітним, в Донецькому регіоні, Придніпров'ї, Прикарпатті та монофункціональних територіях з слаборозвиненою сферою застосування праці. Необхідно розробити програми	- завдання працевлаштування і зайнятості сільського населення за рахунок організації первинної переробки сільськогосподарської сировини і продукції, кооперування їх із підприємствами малого бізнесу. З метою організації власного бізнесу пропонуємо створити відповідні умови до запровадження ступеневої освіти та інтегрованих навчальних планів для підготовки спеціалістів, які можуть взяти на себе розвиток того чи іншого напрямку в розвитку народного господарства регіону і країни в цілому.
Одним із важливих завдань регіональної економічної політики є поліпшення демографічної ситуації у регіонах України, покращення соціально-побутових умов життя населення, здійснення заходів щодо підтримки сімей з дітьми та найменш захищених верств населення, зростання рівня споживання населенням товарів і послуг. У найближчій перспективі необхідно домогтись зменшення показників смертності населення за рахунок покращення умов життя і праці, оздоровлення навколишнього середовища, поліпшення медичного обслуговування населення. У кожному районі потрібно розробити довгострокову програму створення робочих місць і працевлаштування населення з мстою припинення відпливу за межі країни спеціалістів, вчених, працездатного населення.
Пріоритетними завданнями у виробничій сфері регіонів є розвиток експортних та імпорто замінних виробництв, де для цього створені сприятливі умови (необхідний економічний і науковий потенціал, вигідне географічне положення, вирішені транспортні розв'язки тощо).
Таким чином, державна регіональна економічна політика має бути спрямована на відтворення умов, факторів сталого розвитку регіонів. Цьому має сприяти прогнозування перспективи розвитку суб'єктів господарювання, регіональних ринків, оцінка фінансових і ресурсних можливостей регіонів як форм реалізації регіональної політики.
[bookmark: _GoBack]3.	Наукове обґрунтування регіонального розміщення продуктивних сил
З метою наукового обґрунтування регіонального розміщення того чи іншого виробництва вибирається декілька	(не менше трьох) варіантів доцільності розміщення його на певній території. На етапі аналізу оцінюється раціональність розміщення виробничого об'єкта, виявляються можливі структурні деформації, галузеві і територіальні диспропорції. Особлива увага приділяється аналізу показників соціально-економічного розвитку території з метою виявлення невикористаних можливостей економічного зростання на основі передбачуваних змін у розміщенні продуктивних сил.
Об'єктом наукового дослідження і його оцінки є:
-природно-ресурсний потенціал території регіону;
-рівень соціально-економічного розвитку даної території;
-основні територіально-галузеві пропорції;
-стан міжгалузевих територіальних комплексів;
-міжрегіональні і зовнішньоекономічні зв'язки;
-наявність незайнятого працездатного населення;
-фінансовий стан території.
Аналітична інформація є необхідною для виявлення можливих депресивних територій, зон екологічної чи соціальної напруги, що повинне бути враховане при розробленні стратегічних напрямів державної регіональної економічної політики. Ця інформація може бути використана для маркетингових досліджень при вирішенні питань щодо вкладення інвестицій у нові регіональні проекти.
Дуже важливе значення має регіональний аналіз соціальних процесів на досліджуваній території, зокрема:
 - дослідження причин і обсягів міграційних потоків;
-	оцінка використання робочої сили в розрізі галузей, розміщених на території регіону;
-	виявлення специфічних особливостей стану безробіття і потреби в працевлаштуванні;
-	оцінка рівня життя населення в регіоні.
Аналізуючи економічний стан розвитку регіону, необхідно критично оцінити місце регіону в територіальному поділі праці, досягнутий рівень соціально-економічного розвитку з позиції національних інтересів, визначити раціональні співвідношення між виробництвом і забезпеченням потреб споживачів даною продукцією регіону. Необхідно також оцінити забезпеченість регіону потужностями будівельної та виробничої інфраструктури. Для здійснення такого наукового дослідження розробляється соціальна система індикаторів, кількісні і якісні шкали для вимірювання необхідних показників.
Результати науково-аналітичних досліджень зіставляються з вимогами і потребами перспективного розвитку регіону.
Наукове дослідження, розробка і впровадження конкретних заходів з економічної організації території згідно із закономірностями розміщення називаються принципами розміщення продуктивних сил, або принципами регіональної соціально-економічної політики.
Рішення, де розташувати підприємство, настільки важливе, як і рішен- ня його інвестування. При виборі методів перевага надається методам активного прогнозування, які не обмежуються екстраполяцією існуючих тенденцій на перспективу. Однак виявлені проблеми та можливості їх вирішення великою мірою залежать від наявних інвестиційних ресурсів у ре- гіоні, можливості залучення коштів інвесторів.
Важливе значення має розробка районного планування, зокрема об'єктів, що розміщуються в сільській місцевості, селищах, містах, районних центрах. їх головне призначення - комплексне і раціональне розміщення об'єктів як виробничого, так і невиробничого призначення па довгострокову перспективу з мстою загального покращання умов праці і життєдіяльності населення на цій території. Підхід до комплексного розвитку території регіонів базується, в першу чергу, на спеціалізації галузей, що розташовані в районі, і вирівнюванні соціального розвитку потреб населення.
Районне планування має враховувати важливість розвитку сфери обслуговування, відпочинку, санаторно-курортних зон, розвитку туризму, приміських зон великих міст.

