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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Навчальна практика здобувачів освіти Інституту біомедичних технологій спеціальності 162 «Біотехнологія та біоінженерія» є продовженням вивчення загальнобіологічних дисциплін та слугує для закріплення набутих знань і вмінь, сформованих у процесі навчання навичок.
Навчальна практика проводиться на 2-му курсі відповідно до освітньої програми і має на меті узагальнити, систематизувати набуті здобувачами освіти теоретичні знання, виробити вміння та навички їхнього застосування, а також біотехнологічних методів та методик на практиці. 
Мета навчальної практики реалізується шляхом ознайомлення зі змістом і формами роботи на базі практики та виконання конкретних завдань, передбачених програмою практики. Навчальна практика є частиною освітньо-професійної програми підготовки бакалавра. Головна її суть – формування компететнісно-орієнтованого фахівця в галузі біотехнології, здатного контролювати біотехнологічні операції в лабораторних та виробничих умовах, оцінювати результати біотехнологічних досліджень та процесів, сприяти впровадженню результатів біотехнологічних досліджень з урахуванням біобезпеки навколишнього середовища, використовувати сучасні методи біотехнології в практиці виробництва та господарювання. 
Базами навчальної практики є державні та приватні установи, що мають у своєму розпорядженні відділи чи лабораторії біотехнологічного спрямування, зокрема це структурні підрозділи Державного науково-контрольного інституту біотехнології і штамів мікроорганізмів (Відділ біотехнології і контролю якості вірусних препаратів), Національного агентства ветеринарних імунобіологічних препаратів, Національного центру штамів мікроорганізмів, Випробувального центру ДНКІБШМ, ДУ «Інститут харчової біотехнології та геноміки НАН України» (Відділ геноміки та молекулярної біотехнології, Лабораторія молекулярної генетики рослин, Лабораторія біоінформатики та структурної біології, Лабораторія біотехнології біопалив та інновацій в зеленій енергетиці, Лабораторія промислової та харчової біотехнології, Відділ клітинної біології і біотехнології, Лабораторія проблем біобезпеки, Відділ рослинних харчових продуктів та біофортифікації, Лабораторія процесів екстракції рослинної сировини та біоконверсії, Відділ популяційної генетики), Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України (Лабораторія біологічних полімерних сполук, Відділ мікробіологічних процесів на твердих поверхнях, Відділ молекулярної генетики бактеріофагів, Відділ фізіології промислових мікроорганізмів, Лабораторія інновацій та трансферу технологій), Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України (Відділ мікології, Відділ фітогормонології, Відділ мембранології і фітохімії, Лабораторія ліхенології та бріології), Національного ботанічного саду ім. акад. М.М. Гришка НАН України (Відділ алелопатії, Лабораторія медичної ботаніки, Лабораторія біоіндикації та хемосистематики), Українського інституту експертизи сортів рослин, Інституту гідробіології НАН України (Відділ екологічної фізіології гідробіонтів та біотехнології), Інституту біохімії ім. О.В. Палладіна НАН України, Лабораторно-виробничого комплексу «Fermer.ua», Інституту клітинної біології та генетичної інженерії НАН України (Лабораторія адаптаційної біотехнології), Біотехнологічної компанії «Smart Cell» (Лабораторія клітинно-тканинного культивування, Лабораторія клітинних культур і тканинної інженерії), Бортницької станції аерації, Державного експертного центру МОЗ України (Лабораторія біологічних/біотехнологічних продуктів та біосимілярів), ТОВ «БІОКОР ТЕКНОЛОДЖІ ЛТД», ПАТ НВЦ «Борщагівський хіміко-фармацевтичний завод», Корпорація «Юрія-Фарм», ПрАТ «Індар» та ін.
Навчальним планом практики передбачено роботу здобувачів освіти у різних структурних підрозділах вищезазначених установ, виконання камеральних, лабораторних, польових досліджень, збір та обробку матеріалів, статистичну обробку даних. 

Тривалість навчальної практики – 180 годин (6 кредитів ЕКТС).

Форма підсумкового контролю – залік.
І. Порядок організації роботи навчальної практики

Основні обов’язки керівника практики та здобувачів освіти
Керівник практики зобов’язаний:

· виконати контроль підготовленості місць проведення практики, наявності договорів про співпрацю, організаційно-правових аспектів проходження навчальної практики;
· проконтролювати ознайомлення з умовами проходження практики всіх учасників процесу;
· забезпечити виконання належних організаційних заходів: провести інструктаж здобувачів освіти щодо порядку проходження навчальної практики, інструктаж із техніки безпеки, правил поводження в громадських місцях, правил поведінки у разі надзвичайної та небезпечної ситуації;
· роздати здобувачам освіти та роз’яснити порядок роботи з документами – календарним планом практики, щоденником практики, індивідуальним завданням, робочими та звітними зошитами, іншими методичними рекомендаціями;
· повідомити здобувачів освіти про форму звітності після проходження навчальної практики – повернення заповненого щоденника практики, складання та подання звіту про проходження практики, оформлення зібраних польових матеріалів;
· забезпечити високу якість навчальної практики та дотримання здобувачами освіти техніки безпеки, проходження всіх необхідних та належних інструктажів із техніки безпеки та охорони праці, дотримання безпечних умов проходження практики;
· контролювати дотримання здобувачами освіти правил поведінки під час проходження навчальної практики, вести табель відвідування та проміжний контроль етапів навчальної практики;
· після завершення практики організувати заліковий контроль засвоєння програми практики, зібрати щоденники практики та перевірити правильність їхнього оформлення, оформити звіт проходження практики, подати до деканату всі необхідні звітні матеріали, зокрема й зауваження та пропозиції щодо поліпшення практики здобувачів освіти.

Здобувачі освіти під час виконання навчальної практики зобов’язані:

· до початку практики одержати від керівника практики консультації щодо порядку проходження практики, її термінів та місця проведення, оформлення всіх необхідних документів;
· своєчасно пройти відповідні інструктажі з техніки безпеки, охорони праці, проходження практики та вчасно з’явитися на базу практики;
· виконувати в повному обсязі поставлені завдання, вказівки керівників практики, неухильно дотримуватися правил поведінки;
· чітко на неухильно дотримуватись правил охорони праці, техніки безпеки, не допускати до цього інших учасників освітнього процесу;
· нести відповідальність за власну поведінку, виконану роботу, поставлені завдання;
· своєчасно оформлювати всі необхідні документи, скласти звіт після проходження навчальної практики, скласти заліковий контроль, оформити належним чином необхідні матеріали практики.
ІІ. Мета та завдання навчальної практики
Мета навчальної практики: оволодіння здобувачами освіти сучасними методами, формами організації та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії, формування у них, на базі одержаних в університеті знань, професійних умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної роботи в реальних лабораторних і виробничих умовах, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати у практичній діяльності, формування навичок soft skills. 
Основні завдання навчальної практики: 
- ознайомлення з принципами роботи лабораторій різного спрямування, систематичне поповнення знань про роботу в лабораторії, а також вміння аналітично мислити та застосовувати теоретичні знання в практичній діяльності;
- вивчення і закріплення на практиці окремих методик роботи з живими об’єктами.
В результаті проходження практики здобувач освіти повинен 
знати:
- структуру, організацію та принципи діяльності окремих підрозділів навчально-наукових лабораторії баз практики;

- принципи роботи на приладах, якими оснащені окремі лабораторії;

- методи та методики виконання окремих науково-експериментальних досліджень.

уміти:

- виконувати прості завдання в умовах лабораторії, 

- працювати з лабораторним обладнанням із дотриманням належних умов експлуатації та безпеки;

- виконувати прості дослідження та вимірювання із застосуванням відповідного лабораторного обладнання; 

- описувати, систематизувати, аналізувати та статистично обробляти результати досліджень;

- виконувати звіт про проходження практики.
Міждисциплінарні зв’язки: навчальна практика є базовою для закріплення набутих знань та навичок і потрібна для подальшого успішного вивчення дисциплін навчального плану.
ІІІ. Зміст практики
Навчальна практика з біотехнології для здобувачів освіти ІІ курсу спеціальності 162 “Біотехнологія та біоінженерія” охоплює такі форми роботи:
· робота здобувачів освіти під керівництвом кураторів у науково-дослідних лабораторіях баз практики, ознайомлення із правилами техніки безпеки;

· практичне оволодіння навичками роботи з лабораторним обладнанням (рН-метр, аналітичні та торсійні ваги, спектрофотометр та фотоелектроколориметр, ферментери та ін.), ознайомлення із принципами їхньої роботи;

· опрацювання методів збору та підготовки проб біологічного матеріалу до вимірювання;

· освоєння методик визначення біохімічних, мікробіологічних, цитологічних показників у різних біологічних об’єктів;

· виконання самостійних спостережень і проведення досліджень за колективним та індивідуальними завданнями.

 Кожен здобувач освіти протягом практики веде щоденник практики, в який занотовує короткий зміст роботи та найважливіші висновки роботи. 

Під час роботи в лабораторіях робочі записи ведуться здобувачем освіти в окремому зошиті – лабораторному робочому зошиті, який оформлюється за відповідними правилами. До нього здобувач освіти має право записувати всю важливу на його думку інформацію – тему дослідження, мету роботи, її особливості, характеристику і принцип методів, з якими працює, отримані результати, аналіз і висновки.

3.1. Зміст практики
Тема 1. Ознайомлення з режимом роботи, інвентарем та обладнанням, технікою безпеки роботи в лабораторії (відповідно до потреби).

Тема 2. Ознайомлення з основними вимогами біоетики, біобезпеки та біологічного захисту при роботі з певними групами мікробіологічних об’єктів. 

Тема 3. Техніка культивування мікроорганізмів-продуцентів. Приготування живильних середовищ для культивування штамів-продуцентів. Отримання накопичувальної та чистої культур бактерій. Культивування мікроорганізмів різних таксономічних груп. 

Тема 4. Кількісний облік мікроорганізмів. Підрахунок клітин у рахункових камерах. Підрахунок клітин дріжджів та аскоміцетів у лічильній камері Горяєва. Визначення концентрації суспензії мікроорганізмів висівом на щільні поживні середовища.

Тема 5. Культуральні та фізіолого-біохімічні властивості мікроорганізмів. Визначення хемо-таксономічних властивостей окремих видів мікроорганізмів. Ознайомлення з ідентифікацією мікроорганізмів за визначником бактерій Берджі та визначниками різних класів аскоміцетів. 

Тема 6. Визначення чутливості мікроорганізмів до антибіотиків. Антибіотикочутливість та антибіотикорезистентність. Шляхи зниження антибіотикорезистентності мікроорганізмів.
Тема 7. Особливості росту мікроорганізмів за різних умов культивування (в періодичній та безперервній культурі). Фази росту мікробіологічних культур і розрахунок кінетичних параметрів росту. Вивчення кінетики росту дріжджів при глибинній ферментації. Вплив складу живильного середовища на накопичення вторинних метаболітів (амілази при твердофазному культивуванні мікроміцетів). Визначення амілолітичної активності окремих видів мікологічних об’єктів. 
Тема 8. Типи ферментаційних процесів. Апаратурні схеми культивування мікроорганізмів. Класичні технології біотехнологічних виробництв продуктів різного призначення – харчова, фармацевтична промисловість, сільськогосподарське виробництво, очистка стічних вод, біоетанол та біогаз та ін.
У ході навчальної практики конкретні завдання для виконання формуються безпосередньо на місці проведення практики залежно від обставин, часу роботи та можливостей тієї чи іншої лабораторії, до яких прикріплено здобувачів освіти на період практики. 
Під час виконання польових та лабораторних досліджень здобувачі освіти збирають та опрацьовують матеріал, а керівник практики контролює виконання поставлених завдань.

3.2. Форми і методи контролю
У ході навчальної практики керівник здійснює поточний контроль успішності проходження:

	форми контролю
	терміни контролю

	· перевірка виконаних  завдань
	відповідно до теми

	· перевірка завдань самостійної роботи
	відповідно до теми

	· перевірка ведення щоденника
	за потреби

	· залікова форма контролю
	в кінці практики


Критерії оцінювання

У ході практики ведеться облік робочого часу здобувачів освіти та виконання ними поставлених завдань. Не менше одного разу на тиждень керівник практики перевіряє правильність ведення щоденника здобувачем освіти, оцінює та підписує його.

Оцінювання знань здобувачів освіти під час поточного контролю відбувається на підставі таких критеріїв:

1. Вміння використовувати засвоєні теоретичні знання з експериментальної біології.

2. Ступінь усвідомлення програмного матеріалу і виконання самостійних робіт за поставленими завданнями; вміння проводити самостійні дослідження.

3. Правильність оформлення щоденника та робочого лабораторного зошита.

4. Вміння подати та інтерпретувати результати дослідження.

Після завершення навчальної практики здобувачі освіти повинні з’явитися для складання залікового контролю та подати керівнику такі документи:
1. Щоденник практики, оформлений належним чином, де повинна бути чітко описана робота здобувача освіти з конкретними датами та обсягом робіт. 
2. Лабораторний робочий зошит, заповнений відповідно до вказівок, де містяться робочі записи відповідно до тематики та завдань практики.
3. Звіт практики, оформлений відповідним чином (обсяг до 10 сторінок тексту, де описано основні етапи проходження практики та короткі висновки з виконаних завдань, висновки, рекомендації, побажання).
3.3. Підведення підсумків практики
Підсумки навчально-польової практики підводяться у процесі складання здобувачем освіти заліку керівнику практики.

Здобувачі освіти, які виконали всі завдання згідно програми практики, оформили відповідно всім вимогам польові робочі зошити, щоденник практики, звіт, отримують залік в останній день практики.

Критерії оцінювання знань, умінь і навичок практикантів

При захисті звіту про проходження практики оцінюються вміння:

· аргументовано висловлювати власну думку;

· використовувати й оперувати відповідною науковою термінологією, методиками, понятійним матеріалом;

· працювати з науковою літературою, складати тези;

· систематизувати й узагальнювати теоретичний матеріал;

· формулювати висновки і розробляти рекомендації щодо досліджуваного питання;

· вміти виконувати збір матеріалу в польових та лабораторних умовах;

· вільно володіти методами та методиками лабораторних досліджень та інструментами виконання досліджень;

· аналізувати поточні процеси і явища, спираючись на здобуті знання фахового профілю.

Навчальна практика здобувачів освіти оцінюється за всіма видами діяльності відповідно до розробленої системи балів:
Здобувач освіти отримує оцінку “відмінно”, якщо він працював самостійно, його відповідь повна, розуміння матеріалу глибоке, основні вміння сформовані та засвоєні; виклад логічний, доказовий, висновки і узагальнення точні й пов’язані з явищами навколишнього життя; відгук про проходження здобувачем освіти практики позитивний; матеріали про проходження практики оформлені за встановленими вимогами.

Здобувач освіти отримує оцінку “добре”, якщо він працював самостійно, його відповідь задовольняє зазначені вимоги, але виклад недостатньо систематизований, окремі вміння недостатньо сформовані, у визначенні понять та узагальненнях наявні окремі неточності, які легко виправляються за допомогою відповідей на додаткові запитання викладача; відгук про проходження здобувачем освіти практики позитивний; водночас наявні незначні зауваження щодо змісту й оформлення матеріалів про проходження практики.

Здобувач освіти отримує оцінку “задовільно”, якщо його відповідь свідчить про розуміння основних питань програми практики, проте спостерігаються значні прогалини у знаннях; визначення понять нечіткі, неточні, вміння сформовані недостатньо, висновки й узагальнення аргументовані слабко, в них наявні помилки, знання практиканта фрагментарні, неповні, спостерігається невміння працювати з документами; відгук про проходження практики здобувачем освіти позитивний; недбало оформлені матеріали про проходження практики.

Здобувач освіти отримує оцінку “незадовільно”, якщо його відгук про проходження практики негативний; на запитання членів комісії здобувач освіти не дає правильних відповідей; програма фахової практики виконана не в повному обсязі.

Здобувач освіти, який не виконав програму практики й отримав незадовільний відгук на базі практики або незадовільну оцінку при складанні заліку, направляється на практику вдруге в період канікул або відраховується з університету.

Шкала оцінювання: національна та ECTS

	Сума балів за всі види навчальної

діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною

шкалою для практики

	90 – 100
	А
	відмінно

	80 – 89
	В
	добре

	70 – 79
	С
	

	60 – 69
	D
	задовільно

	50 – 59
	Е
	

	26 – 49
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	0-25
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


Результати складання заліку заносяться до екзаменаційної відомості, проставляються у заліковій книжці здобувача освіти і журналі обліку успішності. 
