Державне право зарубіжних країн
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Мета навчальної дисципліни: поглиблення теоретичних знань про моделі правового регулювання статусу особистості, засад суспільного ладу, форми держави, засвоєння знання про зарубіжну конституційну теорію, що сприятиме кращому розумінню існуючих в Україні конституційно-правових інститутів і проблем, пов'язаних з їхнім функціонуванням, а також удосконаленню національного законодавства.
Результати навчання за навчальною дисципліною: знати: предмет і метод державного (конституційного) права зарубіжних країн; процес виникнення, становлення та основні тенденції розвитку державного (конституційного) права зарубіжних країн; джерела державного (конституційного) права зарубіжних країн; основи правового статусу особи, засади побудови й функціонування державних органів влади, органів місцевого самоврядування; в порівняльному плані конституційні основи суспільного ладу окремих зарубіжних країн (у порівняльному плані); вміти:
 зіставляти практику формування конституційно-правових інститутів, їх ефективність за умов різних суспільних систем і державних форм; виявляти основоположні цінності, які притаманні розвинутій демократичній державі і її конституційному ладу; аналізувати джерела конституційного права, використовуючи різні наукові методи; самостійно прогнозувати розвиток конституційно-правових інститутів; використовувати на практиці набутий під час вивчення курсу досвід зарубіжних країн в конституційно-правовому полі власної держави.


