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Лекція 21. Операційна діяльність: ресурси, процеси та результати
21.1. Операційна  діяльність підприємства 

21.2. Основний зміст операційного  процесу 

21.3. Організація операційного процесу

1. Операційна діяльність підприємства
Основна функція виробничо-підприємницької діяльності – організація виробництва.  (рис. 1.)
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Рис. 1. Схема виробничого підприємства  
Перший компонент, на який спрямовується операційна діяльність є ресурси операційної системи.

З позиції вищого керівництва фірми виробничий процес може бути представлений у вигляді «чорної шухляди». Керівника вищого рангу, у першу чергу, цікавить вихід, результат виробничого процесу, тобто мета і ступінь її досягнення. Потім те, що необхідно для досягнення мети, тобто вхід. І тільки потім, якщо щось не спрацьовує, розглядався сам виробничий процес і умови його функціонування (рис. 2).
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Рис. 2. Ресурсна схема виробничого процесу

На вході «чорної шухляди» зображені стрілками п'ять видів ресурсів, необхідних для функціонування будь-якого підприємства.

Це:

· люди – трудові ресурси (Р);

· матеріали – матеріальні ресурси (М);

· капітал – фінансові ресурси (Ф);

· технологія – технологічні ресурси (Т);

· інформація – інформаційний ресурс (І).
У результаті взаємодії всіх складових системи ресурсів досягається ефект цілісності, тобто виходять нові властивості, якими кожен окремий вид ресурсу не володіє. Таким чином, проведений аналіз дозволяє зупинитися на п'ятьох, раніше наведених ресурсах (див. рис. 2) і зробити на​ступне визначення. Ресурси – це керовані фактори виробництва, що володіють вартісними властивостями і перетворюючими можливостями, необхідні для забезпечення функціонування і розвитку виробничих процесів з метою досягнення запланованих результатів.

З точки зору структури основних ресурсів як вхідних факторів операційної діяльності, виділяють:

· трудові ресурси;

· матеріальні ресурси;

· фінансові ресурси;

· технологічні ресурси;

· інформаційні ресурси;

· підприємництво.

Можливо виділити ще один підхід до розгляду ресурсів операційної діяльності. В його основі лежить співвідношення між потужністю (пропускною здатністю) певного ресурсу та потребою в ньому. В літературі [Чейз] виділяють наступні види ресурсів:

1) недостатній ресурс;

2) надлишковий ресурс;

3) ресурс обмеженої потужності.

"Вузьким місцем" (Bottleneck), чи "недостатнім ресурсом", називають будь-який ресурс, потужність (пропускна здатність) якого менше, ніж потреба в ньому. Це обмеження усередині системи, що лімітує засоби в системі. Саме в цьому місці виробничого процесу потік виснажується і перетворюється у вузький струмочок. 
Надлишковим ресурсом (Nonbottleneck) вважається будь-який ресурс, потужність якого перевищує потребу в ньому, тобто такий ресурс не може працювати безупинно, оскільки в цьому випадку буде вироблятися більший обсяг продукції, чим потрібно. 

Ресурсом обмеженої потужності (Capacity-Constrained Resource — CCR) є ресурс, завантаження якого практично відповідає його потужності і який, при умові, що його робота не буде чітко спланована, може стати недостатнім ресурсом ("вузьким місцем"). 
2. Основний зміст операційного процесу
Слово „процес” (лат.) означає послідовну зміну станів, явищ. Виробничий (операційний) процес – це послідовна зміна стану предметів праці, у результаті яких одержують продукти праці – товар, послугу [Василенко].

Виробничим циклом виготовлення того чи іншого продукту (машини чи її окремого вузла (деталі)) називається календарний період часу, протягом якого цей предмет праці проходить усі стадії виробничого процесу — від першої виробничої операції до здачі (приймання) готового продукту включно. Скорочення циклу дає можливість кожному виробничому підрозділу (цеху, ділянці) виконати задану програму з меншим обсягом незавершеного виробництва. Це значить, що підприємство одержує можливість прискорити оборотність коштів, виконати встановлений план з меншими втратами цих засобів, визволити частину оборотних коштів.

Виробничий цикл складається з двох частин: з робочого періоду, тобто періоду, протягом якою предмет праці знаходиться безпосередньо в процесі виготовлення, і з часу перерв у цьому процесі.

Виявлення резервів у виробничому процесі — важлива складова діяльності менеджера. Для того, щоб задіяти цю складову, необхідно знати всі елементи конкретного технологічного процесу і добре орієнтуватися в компонентах виробничої системи і процедурах виробничого менеджменту.

Виробничий процес –поєднання предметів і знарядь праці і живої праці в просторі і часі, що функціонують для задоволення потреб виробництва. Це складне системне поняття, що складається із сукупності наступних окремих понять: предмет праці, знаряддя праці, жива праця, простір, час, задоволення потреб. 
Виробничі процеси підрозділяються на наступні види: 1) основні; 2) допоміжні; 3) обслуговуючі. У свою чергу основні виробничі процеси підрозділяються на: а) підготовчі (заготівельні); б) перетворюючі (обробні); в) заключні (складальні).
Види і взаємозв’язки виробничих процесів в організації по горизонталі показані на рис. 3 та 4. 
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Рис. 3. Види і взаємозв’язки виробничих процесів в організації по ходу виробництва (по горизонталі)
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Рис. 4. Види і взаємозв'язки виробничих процесів в організації по ходу виробництва (по горизонталі)

Організація виробничого процесу в часі являє собою спосіб сполучення в часі основних, допоміжних і обслуговуючих процесів по переробці "входу" організації в її "вихід". Найважливішим параметром організації виробничого процесу в часі є виробничий цикл виготовлення предмета праці, надання послуги або виконання роботи від підготовчих операцій до заключних. Тривалість виробничого циклу складається з робочого часу і часу перерв (рис. 5).
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Рис. 5. Структура виробничого циклу

Тривалість виробничого циклу виготовлення виробу в цілому розраховується після побудови графіка протікання складного процесу зборки виробу і розрахунку тривалості виробничих циклів виготовлення штучних деталей або їхніх партій. Ця робота виконується технологами. 
Пропорційність – принцип, виконання якого забезпечує рівну пропускну здатність різних робочих місць одного процесу, пропорційне забезпечення робочих місць інформацією, матеріальними ресурсами, кадрами і т.д.
Пропорційність визначається по формулі:
Кпр = Мmin/Мmax,   


                            (1)
де Мmin – мінімальна пропускна здатність, або параметр робочого місця в технологічному ланцюзі (наприклад, потужність, розряд робіт, обсяг і якість інформації і т.п.); 

Мmax – максимальна пропускна здатність.
Безперервність — принцип раціональної організації процесів, обумовлений відношенням робочого часу до загальної тривалості процесу:
Кнепарн  = Троб / Тц




(2)
де Троб – тривалість робочого часу; Тц – загальна тривалість процесу, що включає простої або пролеживание предмета праці між робітниками місцями, на робочих місцях і т.п.
Паралельність – принцип раціональної організації процесів, що характеризує ступінь сполучення операцій у часі. Види сполучень операцій: послідовне, паралельне  і паралельно-послідовне.
Коефіцієнт паралельності рекомендується визначати за формулою:
Кпар= Тцпар / Тцпосл      



        (3)
Прямоточністъ – принцип раціональної організації процесів, що характеризує оптимальність шляхи проходження предмета праці, інформації і т.п.
Коефіцієнт прямоточности рекомендується визначати за формулою (4)
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де 
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 – оптимальна довжина проходження предмета праці по і-тому процесу;
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 – фактична (проектна) довжина проходження предмета праці по і-тому процесу
Ритмічність – принцип раціональної організації процесів, що характеризує рівномірність їхнього виконання в часі. Коефіцієнт ритмічності рекомендується визначати по формулі:
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де 
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  – фактичний обсяг виконаної роботи за аналізований період (декада, місяць, квартал) у межах плану (понад план не враховується); 
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  – плановий обсяг робіт.

Перераховані принципи раціональної організації процесів є основним чинником підвищення організованості системи менеджменту, що характеризується ступенем кількісної визначеності зв’язків (ентропією) між компонентами системи. Для зниження невизначеності необхідно у всіх управлінських документах (планах, програмах, завданнях, стандартах, положеннях, інструкціях і т.д.) чітко фіксувати зв'язку органів керування з керованими об'єктами. Зв’язки в системі менеджменту встановлюються після побудови дерева цілей до IV рівня, перекладу якісних вимог у кількісні. Для підвищення чіткості робіт з координації рекомендується застосовувати сітьові методи управління.
3. Організація операційного процесу
Інженерне проектування технологічного процесу включено в число основних фаз створення нової продукції. Це галузь діяльності, безпосередньо пов'язана з плануванням операцій, тобто з регулярним прийняттям тактичних рішень у виробничому процесі. Вибір процесу, навпаки, відноситься до стратегічних рішень, що визначають, які технології варто використовувати на тім чи іншім підприємстві. У самому загальному вигляді операційні (виробничі) процеси можна розділити на наступні категорії.

Процеси переробки (Сonversion Processes). Як приклад можна навести переробку залізної руди в сталевий прокат або об'єднання всіх інгредієнтів, перерахованих на коробці з зубною пастою, у пасту.

Процеси виготовлення (Fabrication Process). Прикладом такого процесу може служити перетворення сировини в яку-небудь специфічну форму (наприклад, штампування листової сталі, у результаті чого виходять крила для автомобілів, чи формування золота в зубну коронку).

Складальні процеси (Assembly Process). Як приклад можна згадати про приєднання крил до автомобіля, вкладання тюбика з зубною пастою в коробку чи процес вставки золотої коронки в щелепу пацієнта.

Процес тестування (Testing Process). Коротше кажучи, цей процес не можна назвати основним, але він настільки часто згадується як окрема операція, що для повноти картини, на думку американських фахівців, (не без основ) правильніше його включити в цей список.

Структура виробничого потоку (Process Flow Structure) визначає на підприємстві тип організації руху матеріального потоку з застосуванням одного чи декількох перерахованих вище технологічних процесів.
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