Головні завдання дисципліни – ознайомити студентів з процесом виникнення та розвитку журналістики як світового суспільного інституту (у зв’язку з економікою, політикою та іншими суспільними явищами); розкрити закономірності розвитку світової преси; виявити її значення в культурному доробку людства; визначити роль журналістики в ідейно-політичній та літературній боротьбі різних епох; вказати на досягнення журналістики в системі освіти, у соціально-політичному та культурному житті суспільства; навчити аналізувати особливості літературної майстерності публіцистів зі світовим ім’ям;  висвітлити напрямок найважливіших періодичних видань ХVІІ – першої половини ХVІІІ ст.; збагатити студентів знанням фактів історії преси; підвищити професійний рівень майбутніх журналістів.
Унаслідок вивчення дисципліни студент повинен знати:
- головні поняття та категорії масової інформації в їх історичному становленні, розвитку та сучасному значенні (“інформація”, “комунікація”, “публіцистика”, “журналістика”, “пропаганда”);
- основні віхи розвитку пражурналістики (усна публіцистика, історичні твори, прообрази газет у стародавньому Римі, риторика ранньохристиянських проповідей, роль Гуттенберга у розвитку друкарської справи);
- причини появи перших періодичних видань (взаємодія техніки, культури, економіки, політики);
- етапи становлення та розвитку журналістики у Франції, Англії, Німеччині, США, Росії;
- особливості світової журналістики ХVІІ – першої половини ХVІІІ століть.
Уміти:
-         застосовувати історичні знання для створення сучасного журналістського тексту;
-         послуговуватися під час написання сучасного інформаційного продукту прийомами поетики, виробленими світовою журналістикою впродовж своєї історії;
-         аналізувати історико-журналістські явища;
-         використовувати аналіз історико-журналістських явищ з метою поліпшення  власної практичної діяльності.

