Розділ 8 Туристичний потенціал країн Південної Америки, Австралії та Океанії
До Південної Америки належить 12 країн, які за географічним положеннями можна об’єднати у два туристичних райони:
1. Східний район Південної Америки, в якому розташовано шість країн: Гайяна, Сурінам, Бразилія, Парагвай, Уругвай та Аргентина.
2. Західний район, в якому країни розташовані у горах Андах, що витягнулися вздовж Тихого океану з півночі на південь. До цієї групи входить шість країн: Венесуела, Колумбія, Еквадор, Перу, Болівія та Чилі.
1. Туристичний потенціал країн Східного району Південної Америки
Природний туристичний потенціал
Східний район Південної Америки охоплює величезну територію , розташовану вздовж Атлантичного океану. Рельєф його різноманітний. На півночі – Гвіанське плоскогір’я, у центральній частині – величезне Бразильське плоскогір’я, а на півдні - плато Папягонія. Між цими плоскогір’ями знаходиться гігантська Амазонська низовина, а у центральній частині – Ла-Платська.
Східний Південноамериканський район на півночі, сході та півдні омивається водами Атлантичного океану, який є важливим туристичним ресурсом. .
Найбільшою річкою материка є Амазонка, довжиною 6,4 тис. км. За довжиною вона займає друге місце у світі після Нілу(6, 6 тис. км.)
Амазонка впадає в Атлантичний океан, утворює найбільшу у світі дельту. У нижній частині ширина Амазонки до 20 м. В середині течії річки туристи можуть спостерігати дивовижне природне явище, назване «весілля річок». Воно полягає в тому, що чорні води лівого притоку Ріо-Негру після впадання його в Амазонку протягом 170 км. течуть окремо, не змішуючись із жовтими водами Амазонки.
Серед інших великих річок материка слід назвати Парану, відому тим, що на її лівій притоці Ігуасу знаходиться водоспад Ігуасу( «Горло диявола»). Відвідини його залишають неперевершене враження у туристів. Водоспад знаходиться на кордоні трьох держав і поділений між Бразилією, Парагваєм та Аргентиною. Висота водоспада 82 м. Каскад із 275 водоспадів на дні ущелини з’єднується.
На Амазонській низовині розташовані густі вологі вічнозелені екваторіальні ліси(сельва, гілея), в яких ростуть такі цінні дерева, як гевея, шоколадне, залізне дерева. В лісах живуть ягуари, ацелоти, папуги; в Амазонці – хижа риба - піранья, в болотах – величезна змія – анаконда. На Бразильському плоскогір’ї розташована зона савани та рідколісся. Тут живуть страуси нанду, мурахоїди, броненосці.
В області Гран – Чако переважає саванна з рідколіссям і багатим тваринним світом(пуми, ягуари, опосуми, олені). У степовій зоні(Пампа) та на плато Патагонії пастухи(гаучо) випасають великі табуни коней та отари овець. Вони можуть запропонувати туристу прогулянку на дикому коні. В Патагонії живуть страуси нанду. Лами-гуанако, великі орли-кондори, а в озерах – рожеві фламінго. 
Історико-культурний туристичний потенціал 
Південна Америка приваблює туристів не лише чарівною природою, але й унікальними історико-культурними пам’ятками, пов’язаними з існуванням давньої цивілізації інків, із тривалою іспанською експлуатацією регіону, боротьбою народів за незалежність. Поширений тут також етнотуризм, пов’язаний із ознайомленням із традиціями та культурою народів Південної Америки(їх піснями і танцями: фламенко, самба, румба, мамбо, ча-ча-ча). 
Бразилія
Бразилія – найбільша країна Південної Америки. Площа 8,5 млн. км². За територією Бразилія займає п’яте місце у світі після Росії, Канади, Китая, Індії та США). За населенням (184 млн. осіб) вона теж займає п’яте місце (після Китая, Індії, США та Індонезії). Бразилія – єдина країна Південної Америки, в якій державною мовою є португальська, тому що вона була відкрита і заселялася португальцями.
Туризм – молода галузь економіки Бразилії, яка швидко розвивається завдяки багатим природним, історичним та культурним ресурсам. Щороку Бразилію відвідує близько 2 млн. іноземних туристів.
Бразиліа – нова столиця країни, збудована у модерному архітектурному стилі. Оригінальні за архітектурою палац президента, будинок конгресу, уряду, кафедральний собор, 28 – поверхові вежі-близнюки. 
Ріо-де-Жанейро – колишня столиця країни. Велике місто з населенням 5,5 млн. осіб., найбільший туристський центр країни. Місто розташоване на березі бухти Гуанабара у підніжжя гір. На вершині гори Корковаду («Цукова голова»)височіє гігантська статуя Христа Спасителя(висотою 30 метрів) з вітально розкритими руками, якби обіймаючи та оберігаючи місто. Ця статуя є символом Ріо. Туристи підіймаються до статуї на підвісній дорозі, або трамваєм. Біля статуї оглядовий майданчик. 
Іншою візитівкою Ріо є знаменитий піщаний пляж Копакабана. У місті є найбільший у світі стадіон «Маракана».
Тисячі туристів прагнуть попасти на щорічний карнавал в Ріо, на якому всі танцюють бразильський танок – самбу. 
Сан – Паулу – найбільше місто країни, в якому проживає майже 10 млн. осіб. Серед визначних пам’яток: кафедральний собор, монастир Сан-Бенту, церква Санту-Антоніу.
Курітіба – у місті знаходиться найбільша в Бразилії українська діаспора. Пам’ятник Шевченка
Аргентина
Аргентина розташована на півдні Південної Америки. Схід країни омивається водами Атлантичного океану. З півночі на південь країна простягалася на 3,7 тис. км. Площа – 2,8 млн. км2. Територія Аргентини поділяється на три природні зони: рівнинна у північній частині, плато Патагонія - на півдні та гори Анди – на заході. Населення – 40 млн. осіб.
Буенос-Айрес – столиця, розташована на березі Ла-Плати. Це найбільше місто за чисельністю населення (12,6 млн. осіб), найбільший туристичний центр. Президентський палац, будинок національного конгресу, собор XVIII ст., 3 церкви, ратуша. Пам’ятник генерала Сан-Мартіна – керівника національно-визвольної боротьби за незалежність країни. На Травневій площаді височить 13-метрова Травнева піраміда пам’яті загиблих за незалежність Аргентини. Пам’ятник Х. Колумба.
Мар-дель-Плата – найбільший у Південній Америці морський курорт, розташований на березі Атлантичного океану. 
Сан-Карлос де Барилоче – гірськолижний курорт. Центр туризму та альпінізму, розташований у підніжжя Анд, на березі чудового озера Науель – Уапі.
2. Туристичний потенціал країн Західного району Південної Америки
Природний туристичний потенціал
На заході Південної Америки від Карібського моря до Антарктиди тягнуться гори Анди.
Це молоді гори, утворені шляхом вулканічного та тектонічного процесів. В горах розташовано багато потухлих і діючих вулканів. Найвищою вершиною Анд є г. Аконкагуа(6959 м.), розташована на території Аргентини.
Популярними серед туристів є сходження на вершину потухлого вулкана Піско(5456 м.), розташованого поблизу міста Піско(Перу), що на березі Тихого океану. Туристам, які бажають екстриму, можна запропонувати сходження на відомий діючий вулкан Місті (5822 м.), яке починається з міста Арекіпа, що на півдні Перу. Не менш захоплюючою є туристична подорож до гори Фіцрой, розташованої на півдні Чилі. Це одна із найкрасивіших гір світу. 
Туристів приваблюють високі гори із білосніжними вершинами, могутні гранітні велетні, гірські озера з чистою водою, льодовики і водоспади. 
Популярним серед туристів є відвідання льодовика Періто-Морено. Це наче казка снігової королеви. З середини льодовик світиться синім кольором, в ньому можна побачити снігові замки, палаци. Туристи можуть здійснити прогулянку по льодовику. Край льодовика періодично з шумом відламується і обвалюється в озеро з неймовірно синьою водою.
В пустелі Атакама туристи відвідують місячну долину, що поблизу м. Сан-Педро, в якій поверхня як на Місяці. «Астрономічні вечорниці» це огляд нічного зоряного неба за допомогою телескопа.
Серед озер Південної Америки найзагадковішим і найкрасивішим є гірське озеро Тітікака, на берегах якого знаходяться пам’ятки інків. Туристи відвідують в Андах долину гейзерів Ель-Тасо. 
Найбільшою річкою району є Ориноко у Венесуелі. На одному з правих притоків її знаходиться найбільший у світі водоспад Анхель висотою 1054 м. Він названий ім’ям американського льотчика Джеймса Ейнджела, який у 1935 р. відкрив водоспад і якого венесуельці назвали іспанською «Анхель».
У Перу знаходиться відомий каньйон Колка. Це один із найбільших каньйонів світу. Довжина його близько 100 км., глибина – 4,1 км. 
Територія району розташована у декількох кліматичних поясах: екваторіальному, тропічному, помірному, холодному океанійському. Відповідно район знаходиться у декількох природно-географічних зонах.
Історико-культурний туристичний потенціал
Територія Південної Америки має унікальний історико-культурний потенціал, пов’язаний з існуванням давньої цивілізації інків, відкриттям та колонізацією Іспанією та Португалією території Південної Америки, національно-визвольною боротьбою народів та виникненням низки незалежних держав. Туристи з інтересом знайомляться не лише з історією та культурою але й із музеями, пам’ятками, предметами народних виробів, із побутом і звичаями народів.
Венесуела
Венесуела розташована на крайній півночі Південної Америки і омивається водами Карибського моря. У цьму морі їй належить 72 острова, з них найбільший і найкрасивіший для відпочинку о. Маргарита з чудовими пляжами. 
Населення – 25 млн. осіб. Площа – 916 тис. км2. Країна приваблює туристів дивовижною природою, водоспадом Анхель, приморськими курортами. 
Каракас – столиця, на головній площі установлена кінна статуя національного героя країни Сімона Болівара, який очолив національно-визвольну боротьбу проти іспанських колонізаторів і країна завоювала незалежність у 1830 р.. У місті є Пантеон в якому похований С. Болівар. Будинок-музей С. Болівара. 
Колумбія
Колумбія розташована на північному заході Південної Америки і омивається водами Тихого океану та Карібського моря. На заході країни - гори Анди, на сході – окраїни Орінокської та Амазонської низовин. Населення – 42,3 млн. осіб. Площа – 1,1 млн. км2. 
Санта-де-Богота – столиця. За площею займає 3 місце в Америці після Нью-Йорка і Мехіко. Розташована у підніжжя гори Монсерат, на яку туристи піднімаються на канатній дорозі. З вершини гори чудовий вид на місто. У місті туристи оглядають центральну площу – Симона Боліваря, президентський палац, капітолій. Навпроти нього кінна статуя С. Болівара – першого президента та визволителя Комумбії від іспанських колонізаторів. 
В столиці найбільший у світі музей золота інків, а також музей коштовного каміння – смарагда. 
Картахена – туристичний центр, розташований на островах та півостровах Карібського моря. Місто називають Латиноамериканською Венецією. Фортеця, палаци, каф. собор, церкви, монастирі, палац інквізиції. 
Еквадор
Еквадор на узбережжі Тихого океану і на екваторі, тому така і назва країни. 
За природними умовами територія країни поділяється на три зони: приокеанська рівнина, гори Анди із значною кількістю вулканів та на сході Амазонська низовина з густими лісами. Еквадору належать Галапагоські острови, де живуть велетенські черепахи, на яких туристи їздять верхи. 
Населення країни – 13,2 млн. осіб.
Кіто – столиця, у центрі міста – площа Незалежності, поруч кафедральний собор, площа уряду, пантеон генерала Антоніу Сукре, який очолив боротьбу за незалежність від Іспанії і країна стала самостійною. Монастир, музеї.
Мітта-дель-Мундо – 15 км від столиці, перекладається «Центр світу». Тур проходить екватор. Гігантський монумент з земною кулею. 

Перу
Перу – це гірська приморська країна, яка має велику територію (1, 28 млн. км2). Густа річкова мережа. Тут (від м. Ікітос) бере початок р. Амазонка після злиття двох річок. На півдні розташоване високогірне озеро Тітікака. 
На території Перу знаходилася середньовічна держава – імперія інків, яка у XVI ст. була знищена іспанськими завойовниками, зруйновані та розграбовані міста. Лише одне місто більш-менш збереглося – Мачу-Пікчу, розташоване неподалік від м. Куско, в долині р. Урубамба. Щороку тисячі туристів відвідують  це дивовижне місто, розрашоване високо в горах. 
Населення Перу – 27, 5 млн. осіб.
Перу має не лише унікальні пам’ятки історії, але й культури та архітектури, які зосереджені у містах Ліма та Куско.
Ліма – столиця країни, розташована на березі тихого океану. Палаци, кафедральний собор, 3 монастиря. Пам’ятник засновника міста іспанського конкістадора Ф. Пісарро.
Куско – розташоване високо в горах. Колишня столиця імперії інків. Храм Сонця, руїни фортеці, палаци, каф. собор, 4 церкви, археологічний музей. 
Болівія
Болівія – материкова країна, яка не має виходу до океану. Площа 1,1 млн. км². 
За природними умовами територія країни поділяється на три природно-географічних зони:
· гірська, Анди, які займають половину території країни;
· плоскогірна, знаходиться на схід від гірської;
· рівнинна, знаходиться на півночі країни.
Річки належать до басейну Амазонки. Озеро Тітікака. Населення  - 8,7 млн. осіб. В горах є «дорога смерті».
Сукре – формальна столиця, палац уряду, законодавчі збори, собор, дві церкви, музеї. 
Ла-Пас – фактична столиця, кафедральний собор, 3 церкви, музеї, президентський палац. Окрім столиць та озера Тітікака туристи відвідують
Сол-де-Макана (долину гейзерів) та «Лунну долину» - розташована неподалік Ла-Паса.
Чилі
Чилі – найдовша і найвужча країна світу, витягнута вздовж Тихого океану на 4,2 тис. км. Площа – 757 тис. км2.
Майже 80% території країни займають Анди, в яких налічується 1,5 тис вулканів, з них 40% діючих. В країні часто бувають землетруси. 
У Чилі три кліматичних пояси, відповідно змінюються природні зони: на півночі – тропічні ліси, у центральній частині – савани та степи, на півдні – тундра. На півдні туристи оглядають фьорди, льодовики, айсберги.
Населення країни – 17 млн. осіб. 
Чилі належить розташований у Тихому океані острів Пасхі відомий велетенськими черепахами. Норвезький мандрівник і вчений Тур Хейердал відкрив на острові унікальну стародавню пам’ятку – велетенські кам’яні статуї людей, які жили тут понад 1000 років тому. Він нарахував 600 таких статуй. Ця загадка історії ще не розкрита. 
Сантьяго – столиця, найбільше місто країни(6 млн. осіб), президентський палац Ля-Монеда, кафедральний собор, 3 церкви, будинок конгресу. Велетенська статуя Мадонни на вершині гори Сан-Кристобаль. 
Вінья-дель-Мар – найбільший приморський курорт країни.
Туристичний потенціал Австралії та Нової Зеландії
Природний туристичний потенціал
Австралія – єдина у світі країна, яка займає весь материк Австралія, який омивається на сході водами Тихого океану, на заході та півдні – Індійського океану. Площа Австралії -7,7 млн. км2. За територією країна займає 6 місце у світі (після Росії, Канади, Китая, США та Бразилії). 
Рельєф Австрації різноманітний. За заході - Австралійське плоскогір’я, у центрі - рівнина, а уздовж східного узбережжя простягнувся Великий Вододільний хребет. 
У західній частині країни розташовані три великих пустелі, на півночі та сході – савани, а уздовж тихоокеанського узбережжя – ліси.
На більшій частині Австралії клімат тропічний пустельний, на півночі – субекваторіальний.
Австралія – материк з унікальною флорою і фауною. Тут 90% рослин і 75% тварин є ендемічними, тобто більше у світі не зустрічаються. Це гігантські евкаліпти, яких налічуються 500 видів. Це найвище дерево на землі, яке досягає 150 м. висоти. Лише в Австралії проживають сумчасті тварини(кенгуру, сумчасті мурахоїди, сумчасті дияволи), а також такі забавні тварини як коали, єхидни, качконоси.
Австралія є гігантським заповідником, в ній створено 500 національних парків, з них об’єктами ЮНЕСКО є національний парк Какаду з наскельним живописом аборігенів та  великою кількістю рідкісних птахів, у національному парку Тропікс росте 90 видів орхідей. Досить відомим є національний парк Улуру(з мови аборигенів «червона гора»), розташований в пустелі Вікторія, в якому є Айрес-Рок – величезний кам’яний моноліт. Це найбільший у світі моноліт висотою 348 м., довжиною 24 км., шириною 1,6 км. Це священне місце аборигенів. Стінки печер розписані давніми малюнками аборигенів. Протягом дня гора змінює колір: на світанку чорна, вранці – коричнева, вдень – помаранчева, увечері – яскраво червона.
Проте найважливішою природною пам’яткою Австралії є Великий Бар’єрний риф, що протягнеться уздовж північно-східного узбережжя материка на 2000 км., який включено до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Він має низку коралових рифів та островів.
Історико-культурний туристичний потенціал
Австралія
Населення країни – 22 млн. осіб. Корінне населення(аборигени) проживає на заході і півночі країни. В Австралії туризм досить розвинений Щороку Австралію відвідують до 5 млн. туристів.
Канберра – столиця, кафедральний собор, 3 церкви, музеї, ботсад, будинок парламенту, навпроти пам’ятник англійського короля Георга V. 66 – метрова колона із орлом наверху споруджена як вдячність американцям за військову допомогу Австралії під час Другої світової війни. Воєнний музей в пам’ять про військових, загиблих у Першій та Другій світових війнах. 
Сідней – найбільше (4 млн. осіб) і найкрасивіше місто країни, розташоване на узбережжі Тихого океану. Тут хмарочоси контрастують із старими будівлями. Знайомство з містом туристи починають під час обіду в ресторані Вежі на висоті 300 м., з якої місто видно «як на долоні».
В бухті міста на острові дивовижної архітектури будинок оперного театру. Через бухту перекинутий міст Харбор-Брідж, на якому при настанні нового року здійснюється салют неймовірної краси, який захоплює туристів. В Акваріумі міста туристи знайомляться з унікальним підводним світом, можуть помилуватися величезними скатами та зубастими акулами.
На околиці міста є Парк диких австралійських тварин і птахів (кенгуру, страуси, тасманський диявол, коала, пінгвінчики). 
Мельбурн – велике місто (3 млн. осіб), розташоване на півдні країни. Його часто називають «культурною столицею Південної півкулі». Тут проводяться мистецькі виставки, фестивалі, спортивні змагання. Не дивно, що у Мельбурні у 1956 р. були проведені Міжнародні олімпійські ігри.
Щороку у Мельбурні проводиться чемпіонат Австралії з тенісу. Три собори. Пам’ятник англійського мандрівника Джеймса Кука.
В бухті Мельбурна на о. Філіппа туристи спостерігають дивовижний «парад пінгвінів» і ложбище котиків. Неподалік у бухті розкидано 12 високих скель, які туристи назвали «Дванадцять апостолів».
Парск – щорічно у січні у цьому місті проводиться фестиваль рок-ен-ролу на честь Елвіса Престлі – короля рок-ен-ролу, на який з’їжджається багато туристів. На східному узбережжі Австралії розташовано два популярних курорти:
Голанд-Кост – самий популярний приморський курорт, розташований між містами Сідней та Брісбен.
Фрейзер – відомий приморський курорт, розташований на однойменному острові. 
Нова Зеландія
Нова Зеландія розташована на південному сході від Австралії і включає два острови – Північний та південний, які розділяє протока Кука. 
Туризм досить розвинений в цій країні. Щороку її відвідують до 1,5 млн. туристів. Країна приваблює туристів головним чином дивовижною природою. Рельєф островів гірський з діючими та потухлими вулканами, гейзерами, фіордами. Популярним туристичним і курортним центром країни є Роторуа, долина гейзерів, де туристи можуть прийняти грязьову або мінеральну ванни.
Туристи відвідують гейзер Леді Нокс, який щодня о 10 годині 15 хвилин викидає фонтан на 20-мертову висоту. 
Неподвлік від Ротаруа озеро Таупо – найбільше в Новій Зеландії де турити займаються рибалкою, катаються по озеру. Звідси можна здійснити політ на літаку над горами, або сплав по гірській річці, відвідати водоспад та печери Маро з наскальними малюнками. Друге з популярністю туристичне місто країни Куїнстаун, де можна оглянути справжні фіорди, здійснити сафані на джипах по дикій природі. Приваблюють природні заповідники й національні парки з екзотичною флорою (каорі – висота 52 м.) і фауною (пташка ківі з довгим клювом, опосуми).
Населення Нової Зеландії - 4,3 млн осіб, з них 82% європейці, 9% - корінний народ маорі. У м. Роторуа створено Маорійський культурний центр, де туристи можуть почути пісні та побачити танці цього унікального за своєю культурою народу.
Веллінгтон - столиця країни, розташована на Північному острові. Готичний собор, церква, морський музей, ботсад та зоопарк. 
Туристичний потенціал країн Океанії
Океанія - це узагальнена назва шостої частини світу, яка об'єднує тисячі островів є колоніями, розвинутих на величезних просторах Тихого океану. Більша частина островів є колоніями різних держав, але у другій половині XX ст. на деяких островах утворено 11 незалежних країн. 
За природними, географічними та етнічними особливостями Океанію поділяють на три великих регіони:
1. Полінезія, що охоплює центральну частину Океанії, в ній виникло 4 незалежних країни:
- Кірібаті розташована на 33 островах у західній частині Тихого океану;
- Тонга – включає 130 островів;
- Тувалу – 9 коралових островів;
- Науру – на однойменному кораловому острові;
2. Мікронезія – розташована у північній частині Океанії і включає три країни;
Маршаллові острови, включають 34 коралові острови. Країну полюблять відвідувати туристи із США
Федеративні Штати Мікронезії включають 607 островів.
Паллау – включає 200 островів. В країні розвинений туризм. Туристи відвідують «озеро золотих медуз» та водоспад (30 м.).
3. Меланезія розташована у західній частині Океанії і включає 4 країни:
Соломонові острови – це 6 великих гірських островів вулканічного походження, морські пляжі, чудові можливісті для підводного плавання і полювання. 
Вануату – чудові океанські пляжі;
Фіджі – чудові пляжі, заняття водним і підводним спортом;
Самоа – незалежна держава з 1962 р., на 7 островах.
Далеко не всі з перелічених острівних країн – незалежних держав стали відомими у світі курортами, або туристичними центрами.
Проте слід зазначити, що деякі острови Океанії, що до сих пір є колоніями, перетворилися в курортні та туристичні центри. Зокрема на островах  Товариства, які є французькою колонією, є курорт міжнародного значення на островах Бора-Бора. Відомий французький художник Поль Гоген тривалий час проживав тут і змалював чудову природу о-ва Таїті та його мешканців. Курорт дуже популярний серед французів, які приїздять сюди за екзотикою та райським відпочинком.

