Розділ 7. Туристичний потенціал країн Північної та Центральної Америки
7.1 Туристичний потенціал країн Північної Америки
Природний туристичний потенціал
У Західній півкулі розташована частина світу – Америка, яку поділяють на Північну та Південну. Північна Америка омивається водами Атлантичного, Тихого та Північного льодовитого океанів. На півночі через її територію проходить Північне полярне коло, де туристи можуть спостерігати Полярне сяйво та полярні ночі. Північну Америку розділяє від Азії Берингова протока.
Рельєф Північної Америки різноманітний. На заході з півночі на південь простягаються високі гори Кордільєри із засніженими вершинами, льодовиками, гігантськими каньйонами, гірськими річками на водоспадами. На схід від них розташовані плато Прерій та Велика рівнина. Навколо Гудзонової та Мексиканської заток знаходяться низовини. На сході Північної Америки розташовані невисокі старі гори Аппалачі та вузька Приатлантична рівнина.
З рельєфом пов’язані такі природні туристичні об’єкти. У штаті Вірджинія США туристи відвідують національний парк Заян, де оглядають химерні гори з пісковика, які називаються «дурні землі», а також глибокий каньйон.
Глибоке враження залишить відвідування карстових печер на півночі США у штаті Кентуккі. Тут знаходиться найбільша у світі Мамонтова печера, розташована на березі Огайо (240 км). На півдні США у штаті Нью-Мексико туристи відвідують Карлсбадську печеру. Довжина її 12 км, висота 87 м. Печери включені до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО 
На Алясці туристи відвідують крижану печеру Менденхол. 
У горах Кордільєри є два унікальних природних об’єкти:
· на північному сході штату Вайомінг знаходиться висока гора (1556 –й ) складена з базальту, яку люди назвали «Вежею Диявола»;
· у штаті Айова, у горах Блек-Хілс на висоті 160 м в скелі скульптори висікли статуї чотирьох президентів США (Джорджа Вашингтона, Томаса Джефферсона, Авраама Лігкольна та Теодора Рузвельта). Зараз це національний меморіал, який відвідує багато американських туристів.
Туристи відвідують також «Долину монументів», розташовану на плато Колорадо, що у національному парку Рокі, штату Арізона, неподалік від м. Пейджа.
У Північній Америці велика кількість туристичних об’єктів пов’язаних з водними ресурсами. Це великі озера (Верхнє, Мічиган, Гурон, Ері та Онтаріо) на яких розвинений водний туризм. Популярний серед туристів є відвідування Ніагарського водоспаду на р. Ніагара, що з’єднує озера Ері ті Онтаріо. Дві третини водоспаду належать Канаді, а одна третина – США. Висота водоспада - 53 м. 
Єллоустонський національний парк, розташований у північно-західній частині штату Вайомінг, включає найбільш високогірне озеро, з якого витікає річка Єллоустон. Тут найбільший в Північній Америці діючий вулкан. Річка створила мальовничий каньйон і водоспад висотою 94 м. Одне з див парку – гейзери. . Найбільший Ексельсіор викидає стовб гарячої води висотою до 100 м. Велике різнокольорове озеро Єллоустон. 
У Йосемітському національному парку, розташованому у штаті Каліфорнія, є найбільший у Північній Америці водоспад (висота 800 м.), а також сад секвої – найбільшої і найдавнішої рослини (висота до 100 м., ширина до 9 м.), деякі живуть до 3000 років.
Неповторне враження залишать відвідування каньйонів. У каньйоні Брайс, розташованому на південному заході штаті Арізона через червоні та помаранчеві породи, по яких він проходить, створені химерні храми, будинки, печери, гроти. Глибина каньйону 2400 м. 
Гранд-Каньйон на р. Колорадо в штаті Арізона. Це найбільший каньйон у світі глибиною 1800 м., довжиною 446 км. Річка пробила його у шарах вапняків, піщаників та сланців. Природа зробила з піщаників та вапняків велетенські скульптури. Каньйон складається з двох частин: Верхній та Нижній каньйон. Останній називають «Каньйон антилопи». Гранд-Каньйон внесено до Списку об’єктів Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО.
Цікавим туристичним об’єктом є головна річка Північної Америки Міссісіпи з притоком Місури, на якій організовані круїзні поїздки туристів на старовинних теплоходах ХІХ ст.
Кліматичні умови Північної Америки різноманітні. На півночі материка – субарктичний, на більшій частині території – помірно континентальний. На узбережжях океанів – морський вологий, а на півдні- на півостровах Каліфорнія та Флоріда – тропічний.
Відповідно до зміни клімату на території Північної Америки змінюються природно-географічні зони у напрямку з півночі на південь. На крайній півночі – субарктична, далі тундрова, лісова, лісостепова, степова, субтропічна і тропічна. Для туриста відкривається великий вибір місць і ландшафтів, серед яких він хотів би відпочити. Унікальними для відпочинку є край американських степів – прерії де турист може відвідати фермерське господарство – ранчо і ознайомитися з його господарями – ковбоями.

Історико – культурний туристичний потенціал
Канада
Канада розташована у північній частині Північної Америки і омивається водами трьох океанів. Вона розташована у двох кліматичних поясах, на її території розташовано п’ять природних зон. Площа країни – . За розмірами території Канада займає друге місце у світі після Росії.
Населення Канади – 32,5 млн. осіб, з них українців близько одного мільйона осіб.
В Канаді досить розвинений туризм.
 Оттава – столиця, розташована на р. Оттава, будинок парламенту у неоготичному стилі, англіканський собор, римо-католицький собор Нотр-Дам, багато музеїв та парків.
Торонто – найбільше канадське місто, розташоване на березі озера Онтаріо. Форт ХVIII ст., замок, символ міста – 553 – метрова вежа «Сі-ен-тауер», будинок уряду, музеї.
Монреаль – одне з найстаріших міст, ратуша, палац, собор Норт-Дам, замок Рамзея, музеї. Місто є центром провінції Квебек, яка  є франкомовною.
Вінніпег -  столиця провінції Манітоба, багато музеїв, Значна українська діаспора. 
Калгарі – проводилася зимова олімпіада, гірськолижний курорт.
Ванкувер – морський порт, розташований на однойменному острові, морський акваріум, ботанічний сад, китайський квартал. 
Сполучені Штати Америки
США розташовані у центральній частині Північної Америки, простягнувшись з заходу від Тихого океану на схід до Атлантичного на 4,5 тис. км.
Площа – 9,3 млн. км². За розміром території США займають 4 місце у світі після Росії, Канади та Китаю. Населення – 316 млн. осіб. За чисельністю населення США займають 3 місце у світі після Китаю та Індії. 
Вашингтон – столиця, об’єктами туризму є будинок конгресу(парламенту) на Капітолійському пагорбі. Білий дім – резиденція президента США. Столиця дуже багата на пам’ятники видатним державним діячам країни. Навпроти Білого дому високий обеліск (152 м.) першому президенту США Джорджу Вашингтону. Пам’ятники президентів Авраама Лінкольна, який ліквідував рабство в країні, Томаса Джефферсона, Гаррі Трумена («з собачкою»), борця з расизмом Мартіна Лютера Кінга. 
Туристи відвідують Арлінгтонське меморіальне кладовище, де оглядають могилу трагічно загиблого президента Джона Кеннеді. У Вашингтоні немає хмарочосів, їх будівництво заборонено. У місті багато музеїв та картинних галерей. 
Філадельфія – велике місто, морський порт на Атлантичному узбережжі 1,5 млн. осіб, культурний туристичний центр, має багато історичних пам’яток, музеїв – будинок-музей письменника Едгара По, музей художника Родена, будинок «Індепенденс-хол» де було проголошено незалежність США у 1776 р. 
Нью-Йорк – найбільше місто країни (8 млн. осіб), місто хмарочосів, розташоване на островах в дельті р. Гудзон. Знайомство з містом туристи починають із величного пам’ятника «Статуя свободи» на острові  в океані, подарована французьким урядом. У місті 50 мостів, із них вражає Бруклінський міст, що з’єднує острови Манхеттен з Лонг-Айленд. На Манхеттені - центр міста з хмарочосами, головною вул. Бродвей, головною площею Тайм-сквер. У ХХ ст. найбільший хмарочос Емпайр -Стейт-Білдинг, 102 поверхи. Оригінальний хмарочос Крайслер-Білдинг, має оглядовий майданчик. Меморіал на місці зруйнованих веж-близнят. Метро має 225 ліній та 465 станцій.
Бостон – одне із найстаріших міст США (засноване у 1630 р.), розташоване на Атлантичному узбережжі. Пам’ятник президента Бенджаміна Франкліна, автора Конституції США. У бібліотеці масонів Мапаріум – величезна прозора земна куля висотою у 33 – поверховий будинок. Туристи відвідують стадіон, де спостерігають за найпопулярнішою у бостонців  грою у бейсбол.
Чикаго – найбільше місто американського Приозер’я (2.8 млн. осіб), розташоване на березі озера Мічіган. Великий промисловий, транспортний і культурний центр. Чикаго – це місто хмарочосів. На березі озера розташовані парки та місця масового відпочинку городян і туристів, пам’ятник актрисі Мерлін Монро. 
Майямі – столиця найпівденнішого штату США, розташованого на півострові Флоріда. 
Майямі-Біч – найбільш популярний у Флоріді курорт, розташований на узбережжі Атлантичного океану.
Орландо – це місто-казка, в ньому знаходиться найбільший у світі дитячий розважальний центр Діснейленд у складі 4 парка, цирк Дюсілей, парка алігаторів, акваріума.
Канаверал – мис, на якому розташований – центр космічних досліджень. Звідси запускають космічні кораблі в присутності туристів.
На північному узбережжі Мексиканської затоки знаходяться приморські курорти.
Новий Орлеан – велике місто у нижній течії Міссісіпі, річковий порт, центр круїзного туризму. Карнавали Магді Гра.
Даллас – туристи відвідують місто, щоб побачити місце, де був вбитий президент США Джон Кеннеді.
Лас-Вегас – розташований поблизу р. Колорадо, на півдні штату Невада. Це місто розваг, казино та грального бізнесу. Місто перетворилося на туристичний центр світового значення. Цирк «Дюсілей».
Фіно – місто на півночі штату Невада, в якому протягом року проводиться 120 фестивалів, з них найпопулярнішим є фестиваль Бенгинг-Мен.
Лос Анджелес – велике місто (3,5 млн. осіб), розташоване на Тихоокеанському узбережжі, на півдні штату Каліфорнія. Це популярний морський курорт і туристичний центр. Тут знаходяться кіноіндустрія Голлівуд, розташований центр для дітей «Діснейленд», ботанічний сад, один із найбільших у світі океанаріїв.
Сан-Франциско – велике місто на Тихоокеанському узбережжі, розташоване в центральній частині штату Каліфорнія. Через протоку «Золоті Ворота» збудовано найдавніший міст у світі. У місті є чимало хмарочосів. У 1945 р. у місті була заснована ООН.
Гавайські острови – популярний у США туристичний район, щороку відвідує до 7 млн. туристів. Приваблює – субтропічний клімат, чисті води, піщані пляжі, вулканічний ландшафт. Поширені дайвінг та серфінг.
Аляска - віддалений від США п’ятдесятий штат країни. Рельєф гірський, клімат континентальний з довгою зимою. Природа сурова: вулкани, вічна мерзлота, тундра. Поширений екстремальний, екологічний та спортивний туризм. Щороку поводяться фестивалі: свято білих ночей, дні «золотої лихоманки».

7.2. Туристичний потенціал країн Центральної Америки
Природний туристичний потенціал
До Центральної Америки належить 21 країна, які за географічним положенням потрібно об’єднати у дві групи:
1. Материкові країни(8): Мексика, Беліз, Гватемала, Сальвадор, Гондурас, Нікарагуа, Коста-Ріка та Панама. 
2. Острівні країни (13) розташовані у Карібському морі на Великих і Малих Антильських та Багамських островах. На Великих Антильських островах 4 країни: Куба, Гаїті, Ямайка та Домініканська республіка.
На Малих Антильських островах існує 8 незалежних «карликових країн»: Антигуа, Сент-Кітс і Невіс, Домініка, Сент-Люсія, Сен-Вінсент і Гренадіни, Барбадос, Гренада, Тринідид і Тобаго. У більшості з цих островів туризм досить розвинений. Тут є справжні райські куточки для туристів. Їх приваблює екзотична природа, чудові пляжі з білим кораловим піском.
На Багамських островах – країна Багами.
Природні умови Центральної Америки різноманітні. На материковій частині з півночі на південь простяглися гори Кордильєри, між ними Мексиканське нагір’я вулканічного походження. Багато високих потухлих вулканів прикрашають ландшафт. 
Поблизу м. Мехіко красується білосніжною шапкою найвищий у Центральній Америці вулкан Орісаба (5700 м.). Рівнини лише на півострові Юкатан. Вздовж океанійського та морського узбережжя чудові піщані пляжі, де створені курорти. Білі піски – гіпсові дюни у пустелі Тулароси. Печери на півострові Юкатан.
Річки у Центральній Америці короткі гірські з водоспадами. Туристів приваблює мальовниче озеро Нікарагуа.
Клімат Центральної Америки тропічний. Багатий рослинний і тваринний світ. У лагуні Ель-Віскаїно, що в центральній частині півострова Каліфорнія, заповідник китів, в якому живуть блакитні кити, тюлені, морські леви та морські слони. Рослинний світ – ліси, кактуси. Резерват метелика – монарха в штаті Мехіко.
Історико-культурний туристичний потенціал
Центральна Америка приваблює туристів не лише багатою природою, але й унікальними пам’ятками історії та культури, пов’язаними із давніми цивілізаціями майя та ацтеків, які існували в доколумбовій Америці.
Тут поширений також етнотуризм. Центральна Америка є регіоном іспаномовної культури. Туристи із задоволенням слухають мелодійні мексиканські, чи іспанські пісні, запальні танці.
Мексика
Мексика розташована між Тихим океаном та Мексиканською затокою Карибського моря. Це найбільша в Центральній Америці гірська країна. Площа її  - 1,9 млн. км2. Населення – 105 млн. осіб.
Туризм досить розвинений в Мексиці. Щороку її відвідує 22 млн. туристів.
Мехіко  - столиця. Одне із найбільших міст світу. Величезний кафедральний собор ХVII ст., національний палац. Палац образотворчих мистецтв з монументальними розписами видатного мексиканського художника Давида Сікейроса. Плаза де Тарос – найбільша у світі арена для боїв биків.
Поблизу міста вулкан Попокатепетль.
Храм ацтеків – Теокалі. Православні церкви Сан-Хосе і Санто Домінго. Головна вулиця міста авеніда Ля Реформ, на ній знаходиться площа Колумба з пам’ятником відкривачеві Америки. Площа Мексики з «Колоною Незалежності». Жіночий університет. Музей антропології та історії.
Теотіукан – доіспанське місто ацтеків, розташоване у 5 км. на північний схід від Мехіко. Збереглися три піраміди, одні з головних: піраміда Місяця і піраміда Сонця – третя за висотою серед пірамід світу (64,5).
Чичен-Іца – доіспанське священне місто майя, розташоване не півострові Юкатан, 120 км на схід від м. Меріда, яке у ХІІ ст. було покинуте після зруйнування мексиканцями. Археологи розкопали такі археологічні пам’ятки: три піраміди ( Кукулькана («Пернатий змій»), «храм Воїнів», «храм Ягуарів»), обсерваторія, 7 стадіонів. Священий колодязь для жертвоприношення богу дощу, в який кидали красивих дівчат.
Канкун – фешенебельний курорт на півострові Юкатан, на березі Карибського моря, підводний музей. 
Акапулько – фешенебельний курорт на березі Тихого океану.
Острів амазонок, де живуть одні жінки.
Гвателала
Гватемала – невелика гірська країна, яка на півдні виходить до Тихого океану, а на сході – до Карибського моря. Населення – 14, 3 млн. осіб. На території країни до XV ст. існувала держава майя.
Гватемала – столиця, президентський палац, собор, музей.
Тікаль – руїни міста майя І-ІХ ст. Біля головного майдану храм Великого Ягуара (45 м.) та храм Масок. Найбільшою спорудою міста є піраміда Храму IV (64 м.). Сьогодні місто приваблює туристів щорічним національним святом текіли(у листопаді). Місто є крупним виробником текіли – горілки з агави. Навколо міста є плантації блакитної агави.
Панама
Панама – невелика країна, розташована на перешийку, західна частина належить до Центральної Америки, а східна до Південної. Посередині проходить Панамський канал, який з’єднує Тихий океан з Атлантичним. Довжина каналу – 81,6 км. Канал перейшов у власність Панами. Канал приваблює туристів. Близько половини території країни – гори. На узбережжі – низовини. Клімат – субекваторіальний.
Панама – столиця. Президентський палац, кафедральний собор, музеї.
До острівних країн Центральної Америки належать 13 країн: Багамські острови та 12 незалежних країн, розташованих у північній частині Карібського моря на Великих та Малих Антильських островах
Багамські острови
Багамські острови, або скорочено Багами – невелика країна. Розташована на північ від Куби та на схід від Флоріди і складається з 700 коралових островів. Рельєф – низовина, клімат – субтропічний.
Країна є туристичним центром світового значення. Це фешенебельний курорт переважно для багатих американців. Тут створені всі умови для відпочину, розваг у нічних клубах, водного туризму(серфінг, підводне полювання, змагання дельфінів, годування акул, прогулянки на яхтах). 
Нассау – столиця, форт, будинок парламенту, підводні сади, музеї.
На Великих Антильських островах розташовані 4 країни: Куба, Гаїті, Домініканська республіка та Ямайка.
Куба
Куба розташована на однойменному острові, що входить до Великих Антильських островів. Довжина острова – 1280 км., ширина – 200 км. Півленні береги Куби омивають води Карібського моря. Флорідська протока розділяє Кубу – від США. 
Більша частина острова має рівнинний рельєф, лише на сході гори Сьєрра – Маестра. Клімат тропічний, вологий.
Населення – 11, 5 млн. осіб, з них білі – 66%, метиси і мулати – 17%, афроамериканці – 13%. Панівна релігія – християнство(католицизм).
Туризм одержав значний розвиток в Кубі. Щороку країну відвідує до 2 млн. туристів. Центром туризму є узбережжя Карібського моря з теплими водами, чудовими піщаними пляжами, умовами для дайвінгу та підводного полювання. Туристи відвідують карстові печери, а також природні заповідники та національні парки. В одному із заповідників знайомляться з кубинськими крокодилами та ігуанами. На північному узбережжі знаходиться пляж з чорним піском.
Гавана – столиця, найбільше місто країни (2,3 млн. осіб). Фортеця, президентський палац. Меморіал «Гранми» Гавани, антропологічний музей. Центральна вулиця – бульвар Прадо. Набережна Малекон – місце прогулянок туристів, видовищ. 
Варадеро – на схід від Гавани, на північному узбережжі, найкращий в Америці курорт з чудовими пляжами.
Домініканська республіка
Домініканська республіка, або скорочено Домінікана – невелика країна, розташована у східній частині острова Гаїті, і входить до Великих Антильських островів. Рельєф – гірський, клімат – тропічний. Населення – 8,8 млн. осіб. Популярні петушині бої. Туризм досить розвинений, зокрема секс-туризм.

