Розділ3. Туристичний потенціал країн Північної, Західної та Південної Європи
3.1. Туристичний потенціал країн Північної Європи
Природний туристичний потенціал
До Північної Європи належать сім країн, які за особливостями географічного положення і природних умов поділяються на дві групи:
1.Країни,розташовані на Скандинавському та Ютландському півостровах(Фінляндія, Швеція, Норвегія, Данія).
2.Країни, розташовані на островах Атлантичного океану(Велика Британія, Ірландія, та Ісландія).
Скандинавський півострів розташований на півночі Європи і омивається на півночі Норвезьким та Північним морями, а на півдні Балтійським морем. Природні умови Скандинавії характеризуються переважанням гірського рельєфу. У північній частині півострова розташовані Скандинавські гори, берегова лінія яких дуже звивиста з великою кількістю глибоких заток-фіордів.
Річкова мережа густа, річки гірські короткі та швидкоплинні. В районі дуже багато озер, що сприяє розвитку водного туризму.
Клімат помірний вологий, на півночі- субарктичний.
Історико культурний туристичний потенціал
Фінляндія
Фінляндія розташована у східній частині Скандинавського півострову, одна третина її території знаходиться за полярним колом. Фіни називають свою країну Суомі, що перекладається як “країна боліт”. Тут понад 60 тисяч озер, багато річок. В країні розвинений водний та зимовий види туризму. Туристам пропонують поїздки на оленях, собаках, снігоході, снігове шоу, ночівлю у крижаному будинку, фінську баню(сауну). Населення -5,3 млн.осіб.
Гельсінки-  столиця головний туристичний центр. Сенатська площа з кафедральним собором.
Рованіємі- місто в Лапландії на полярному колі, де проживає новорічний дід мороз Санта Клаус.
Швеція
Територія Швеції витягнута з півдня на північ на 1,6 тис.км. Північна частина розташована за Полярним колом.
Туризм одержав значний розвиток в країні. Туристів приваблюють озера, річки з водоспадами, національні парки, мальовничі ландшафти. В країні розвинений сільський туризм. Населення Швеції- 8,9 млн.осіб.
Стокгольм- столиця, розташована на чотирнадцяти островах, за що її називають “Північною Венецією”. У королівському палаці XVII ст. резиденція короля. Королівська опера. Будинок риксдагу(парламенту). Парк розваг Тіволі. Скансен.
Гетеборг- друге за населенням, економічним і туристичним значенням місто країни. Вежа з оглядовим майданчиком, собор, фонтан Посейдон, парк розваг.
Норвегія
 Норвегія розташована на заході Скандинавського півострова, на узбережжі Північного та Норвезького морів. Узбережжя дуже ізрізане глибокими бухтами(фіордами), які є одним із туристичних об’єктів. Територія країни витягнута на 2 тис. км. Норвегію називають “країною фіордів”. Туристи оглядають також водоспади, льодовики, національні парки, гірські північні ландшафти.
Норвегія – країна давньо-скандинавської культури ХІІ-XV ст. Населення Норвегії 4,8 млн. осіб.
Осло - давнє місто засновано у Х ст., столиця країни. Тут багато історичних пам’яток: королівський палац, кафедральний собор, ратуша. У Фронгнер-парку 192 скульптури людей від народження до смерті. У місті багато музеїв, серед них музей “Фрам”- корабель відомого норвезького полярного мандрівника Фритьофа Нансена, на якому плавав інший норвезький мандрівник Руал Амундсен, а потім на лижах перший досяг Північного полюсу. Музей “ Кон-Тіки”, на якому норвежець Тур Хейердал перетнув Тихий океан.
Берген - друге за кількістю населення місто, морський порт. Місто засноване у ХШ ст.. Цікаві туристичні об’єкти: фортеця, вежа, дві церкви, будинок-музей відомого композитора Едварда Грига(“пагорб Траглів”), фунікульор, акваріум, дорога троллів.

Данія
Данія- невелика країна розташована на півострові Ютландія. Населення- 5,6 млн. осіб. Туристів приваблює мальовнича природа, численні озера, протоки, острови.
Копенгаген- столиця, головний туристичний центр. Замок Крістіансборг, цитадель, королівський палац, акваріум, парк розваг Тіволі. Парк Лега Ленд, в якому демонструються твори конструктора “Лего”. Пам’ятник дитячого письменника Ганса –Христіана Андерсена. Пам’ятник – кінна статуя засновника міста архітектора Абсалона. Символом столиці є Русалка- героїня казки Андерсена, яка сидить на великому камені у морі. Автор естонський скульптор А.Адамсон.
Гельсінгер- велика фортеця Кренборг XV ст., в якій відбувалися події, описані Шекспіром у трагедії “Гамлет”.
Оденсе- приморський курорт. Музей і пам’ятник письменника Г.Х.Андерсона на його малій батьківщині.
Велика Британія
Велика Британія розташована на острові Великобританія та у північній частині о.Ірландія . Від материка вона відокремлена протоками Ла-Манш, східна частина її називається Па-де-Кале,  у якому прокладено підземний тунель із міста Дувра до Кале. Країна має гористий рельєф, багато озер. Клімат вологий океанійський, часті тумани. Країну називають “Туманним Альбіоном”. Населення – 62 млн.осіб,  
Лондон- розташований на берегах р. Темзи, столиця і найбільший туристичний центр. Тауерський міст, біля якого замок Тауер- був резиденцією королів, потім в’язницею, зараз музей. Букінгемський палац ХІХст- резиденція королів. Вестмінстерське абатство, де відбуваються коронації королів. Будинок парламенту, поблизу вежа Вікторії з годинниковою вежею і дзвоном Біг-Бен. Трафальгарська площа з колоною адмірала Нельсона. Оперний театр “Ковент Гарден”. Високе колесо огляду. Гайд-парк. Музеї, у тому числі музей воскових фігур (мадам Тюсо), морський музей. Пам’ятник Олівера Кромвеля – народного героя.
Брайтон- самий популярний курорт на березі протоки Ла-Манш.
Ліверпуль- музей і пам’ятник рок-групи Бітлс (четверо співаків, керівник Джон Ленон).
Кембрідж та Оксфорд- університетські міста, де молодь здобуває престижну вищу освіту.
Шотландія- дивовижний північний край із унікальною культурою, побутом, звичаями(чоловіки грають на волинці і носять картаті спідниці (кілт), які приваблюють туристів. Шотандці- волелюбива нація, яка збудувала багато замків для свого захисту.
Единбург- старовинне місто, колишня столиця королівства, зараз адміністративний центр.  Замок-резиденція королів, королівський палац, абатство.
Ірландія
Ірландія розташована на одноіменному рівнинному зеленому острові. Назва країни перекладається як “зелена країна”. Населення -4,5 млн осіб.
Дублін- столиця, палац Бельвідер, собор св. Патріка. Сімнадцятого березня- день св.Патріка- головне національне свято, коли всі вдягаються в зелене і обмазують себе зеленими фарбами(зелене свято). Популярне відвідування пабів і розпиття ірландського пива, яке винайшов бровар Артур Гіннес, який придумав “Книгу рекордів Гіннеса”.
Ісландія
В Ісландії туристи оглядають діючі вулкани, гейзери, льодовики, Великий гейзер вивергає гарячу воду на 55 м висоти. Населення -320 тис. чоловік.
Рейк’явик- найпівнічніша столиця світу.
3.2. Туристичний потенціал країн Західної Європи
Природний туристичний потенціал
Західна Європа займає частину материка, що простягнулася від Атлантичного океану - на заході до Центральної Європи - на сході, від Північного моря -  на півночі до Середземного - на півдні.
Рельєф поверхні змінюється: у північній приокеансько-приморській зоні- рівнинний, центральній- плоскогірний, південній- гірський(Альпи та Піренеї). Район має густу річкову мережу(Дунай, Рейн,Луара).
Клімат Західної Європи- помірний морський, на півдні- жаркий субтропічний.
Західна Європа приваблює туристів мальовничими ландшафтами, густими мішаними лісами, гірськолижним спортом, піщаними пляжами на морському  та океанійському узбережжях.

Історико-культурний туристичний потенціал
Німеччина
Німеччина- приморська країна, на півночі омивається водами Північного та Балтійського морів. Населення -82 млн. осіб. За чисельністю населення перше місце в Європі.
Берлін- столиця, найбільший туристичний центр країни. Головна вулиця Унтер-ден Лінден («під липами»). Бранденбурзькі ворота XVIII ст. – символ Берліна. Замок, оперний театр, кафедральний собор. Будинок рейхстагу- зберігається розбитий купол. У парку Тіргартен - пам’ятник радянський солдат з дитиною на руках, на честь радянських воїнів - визволителів від фашизму. У Трептон - парку меморіал у пам’ять німців, які загинули у Другій світовій війні.
Потсдам- королівський палац- Сан-Сусі у стилі рококо. У палаці Цецілієнхар у липні 1945р. проходила мирна конференція глав держав- переможниць, яка поклала кінець Другій світовій війні.
Лейпциг - оперний театр, пам’ятник “Битва народів” проти французької армії Наполеона(висота 90 метрів, 12 скульптур).
Дрезден -  красиве місто-замок, палац Цвінгер, картинна галерея.
Веймар – місто-музей, пов’язане з життям видатних німецьких поетів Гьоте і Шіллера. На центральній площі пам’ятник двох друзів, склеп, в якому вони приховані. Будинок музей Гьоте, будинок в якому жив та помер Шіллер.
Гамбург- морський порт і туристичний центр. У церкві св..якова зберігся орган, на якому грав композитор Йоган- Себастьян Бах. У місті зберігся будинок, в якому народився видатний видатний композитор Йоган Брамс. У місті щорічно проводиться фестиваль джазової музики.
Бремен-  площа Ринок з ратушею та собором святого Петра. Пам’ятник “Бременським музикантам”.
Дюсельдорф- на березі Рейна, будинок- музей видатного поета Генріха Гейне.
Кельн- старовинне місто. Унікальна пам’ятка архітектури - кафедральний є собор з двома високими шпилями (157м),  пам’ятка готики світового значення. Місто розташоване на березі Рейна.
Бонн- колишня столиця ФРГ. Музей видатного композитора Людовига Ван Бетховена на його малій батьківщині. Місто на Рейні.
Баден-Баден- всесвітньо відомий бальнеологічний курорт поблизу Рейна з термальними мінеральними джерелами. Одержав назву “літньої столиці Європи”.
Мюнхен- столиця Баварії, крупний туристичний центр. Королівський палац, замок короля Людовика ІІ, три готичні церкви. Український вільний університет. Пам’ятник видатного українського політичного діяча С. Бандери на його могилі. Щорічне свято “Октоберфест” - фестиваль- пива, який приваблює багато туристів.
“Романтична дорога”- популярний туристичний маршрут від Вюрзбурга до Фюссена з відвідуванням середньовічних містечок та замків, яким щорічно мандрує до 1,3 млн. туристів. Закінчується маршрут відвідуванням найвідомішого у світі найромантичнішого замку Нойшванштайн (в перекладі “Нова лебедина скеля”), збудуваного баварським королем Людвігом ІІ в дивовижній місцевості поблизу м.Гарміш- Партенкірхен.
Нідерланди
Майже 40 відсотків території країни розташовано нижче рівня моря і відокремлено від нього дамбами. Населення -16,5 млн.осіб. Нідерланди називають “країною тюльпанів”. Туристів приваблюють морське узбережжя, піщані пляжі та дюни, заповідники.
Амстердам- столиця, на березі морської затоки та річки. Королівський палац, ратуша, площа Дам, відома “вулиця червоних ліхтарів”.
Гаага- фактична столиця. Королівський палац, ратуша, парк “Нідерланди в мініатюрі”
Бельгія
Бельгія- невелика країна на південному узбережжі Північного моря. Рельєф рівнинний. Річки Шельда і Маас. Населення - 11 мілн. осіб. Фламандці -50 відсотків, валлони 30 відсотків. В Бельгії розвинений туризм.
Брюссель - столиця Європейського Союзу. На головній площі  Гранд Палас королівський палац, ратуша, парламент, собор Пен-Мішель. Антоніум - гігантський макет атома заліза, в кожному “атомі” кулі (діаметром 18м)- ресторан або кафе. Бронзова скульптура хлопчика, який пісяє- Манекен Піс. У парку музей просто неба “Міні-Європа”.
Франція
Франція - велика розвинена європейська країна, за площею близька до України, а за населенням(65 млн осіб) значно більша України. За кількістю в’їзних туристів Франція займає перше місце у світі. Розвитку туризму в країні сприяє мальовнича природа, захоплююча історія, багата культурна спадщина, дивовижна архітектура країни.
Париж - столиця, на берегах р. Сена. На острові Сіте Собор Паризької Богоматері (Нотр Дам де Парі) ХІІ ст., описаний письменником Віктором Гюго. Луврський палац - колишня резиденція королів, зараз один з найбільших художніх музеїв світу. Від Тріумфальної арки з могилою Невідомого солдата та вічним вогнем починається головна вулиця міста-Єлісейські поля, яка вважається найкрасивішою вулицею світу. Вона починається від площі Згоди і закінчується у площі Зірки з Тріумфальною аркою, Єлісейський палац- резиденція президента. Площа Бастилії. На лівому березі Сени Ейфелева вежа (320м)- символ Парижа, Будинок інвалідів із собором, в якому похований Наполеон. Неподалік університет Сорбонна. На пагорбі Монмартр - збираються художники, музиканти, поети. Театр Гран Опера, кабаре Мулен Руж. Українські туристи відвідують пам’ятник С.Петлюри на його могилі та Т.Г. Шевченка. 
У приміській зоні Парижа туристи відвідують:
Версаль- розкішний палац(700 кімнат)- заміська резиденція французьких королів, зараз музей, із чудовим парком.
Рамбуйє- літня резиденція французьких президентів.
Шартр- поблизу Райбуйє, відомий готичний собор Нотр Дам ХІІст із чудовими вітражами на вікнах. У містечку діє міжнародний центр мистецтва вітражу. Житлові будинки розписані мозаїкою. Щорічне свято світла- інсталяція картин із демонами та фантастичними тваринами.
Реймс- готичний собор XIVст, в якому коронувалися французькі королі. Собор занесено до списку світової спадщини ЮНЕСКО.
Руан- на березі Сени. У 1431р. на площі біля готичного собору Нотр Дам де Руан була спалена французька героїня Жанна Дарк, яка очолила боротьбу за визволення Франції від англійської окупації.
Довіль- популярний приморський курорт у затоці Сени.
Санліс- містечко, в якому проживала і похована французька королева Анна Київська, дочка київського князя Ярослава Мудрого. У 1060р. вона заснувала абатство. У 90-х роках ХХ ст.. Україна викупила землю і відкрила греко- католицьку церкву Бориса і Гліба, створила український культурний центр імені Анни Ярославни. Нещодавно відкрито пам’ятник Анни.
Сен-Мало — невелике стародавне містечко на березі одноіменної бухти. У центрі замок XV ст., собор ХІІст. На березі затоки печера та дивна скеля “Слон”. Туристи спостерігають в затоці унікальне явище: найбільші в світі припливи та відпливи морської води, коли через кожні дві години рівень води в затоці підіймається на 3- 4м.
Мон-Сен-Мішель — гористий острів у затоці Сен- Мало, який з’єднаний двохкілометровою дамбою з містом Сен-Мало. Від королівських воріт туристи здійснюють сходження на вершину гори по Єдиній крутій вузькій вулиці. На вершині гори знаходиться фортеця, в якій у Х-ХІХ ст.. було абатство (монастир). У центрі фортеці собор з високою вежею, яка закінчується шпилем з позолоченою фігурою архангела святого Мішеля(Михайла) із мечем у руці.
Орлеан- музей і пам’ятник «орлеанської діви» Жанни-Дарк на її малій батьківщині.
«Замки Луари» — туристичний маршрут вздовж р.Луари по середньовічних замках. У м.Сомюр  — один із найромантичніших замків XVI ст., в якому зараз музей.
Лурд — містечко у північному передгір’ї Піренейських гір,яке зараз є європейським центром релігійного туризму. У 1858 р. біля входу до печери перед дівчиною з’явилася  Пресвята Діва Марія. На її місці з’явилося джерело цілющої води. Там були збудовані церква та статуя Богородиці. Зараз це місце паломництва всіх греко-католиків.
Лазурний берег (або Французька рів’єра) — це дуже розвинений і найпопулярніший у світі туристичний і курортний район світового значення.
Ніцца — «столиця Лазурного берегу», центр-набережна. Променад. Собор.                              Опера, палаци, санаторії, музей художника Матісса.                  
Канни — курорт, палаци,чудові пляжі. Набережна Круазет - улюблене місце прогулянок туристів. Фортеця-музей XIIст. Щорічний Міжнародний кінофестиваль проводиться у Палаці фестивалів.   
Антіб - курорт фортеця Грімальі, музей видатного художника Пікассо.     
Ментона — курорт. На день св.Валентина фестиваль лимонів.   
У французьких Альпах популярними у світі є такі гірськолижні курорти:   
Гренобль – в якому була зимова олімпіада.
Куршавель — місце відпочинку та розваг світових зірок та олігархів.
Шамоні — популярний курорт поблизу г.Монблан.
Монако
Монако — маленьке дивовижне князівство розташоване на Лазурному березі Середземного моря. Це райський куточок.
Монако — столиця держави,має багато пам’яток архітектури: фортеця Антуан XVIII ст., княжий палац, океанографічний музей з величезним акваріумом.
Монте-Карло — у місті знаходиться найвідоміше у світі казино з помпезними гральними залами. Місто відоме також щорічними автогонками — авторалі «Формула -1» на які приїздять туристи.
Швейцарія
Швейцарія — невелика гірська країна,розташована в Альпах,має розвинений туризм. Туристів приваблюють мальовничі гірські ландшафти,зелені долини,печери,бурхливі річки із сріблястими водоспадами,глибокі чисті озера.
	Серед гірськолижних курортів Швейцарських Альп найпопулярніші: Баден, Санкт-Моріц та Давос. Останній відомий також як місце проведення щорічного Всесвітнього економічного форуму країн «Великої сімки». Населення країни — 7,8 млн. осіб. 
Берн — давнє місто,засноване у XVII ст.,столиця. Пам’ятки: ратуша,парламент,кафедральний собор,музей годинників,11 фонтанів, у т.ч. фонтан «Пожиратель дітей»
Женева —  розташована на західному березі Женевського озера. Замок Шильйон на березі озера. На озері б’є високий фонтан. Ратуша,палац,університет. Штаб - квартира ЮНЕСКО.
Лозанна — на східному березі Женевського озера. Музей олімпійського руху.
Австрія
Австрія —  одна із красивих країн, розташованих у центрі Європи. Населення 8 млн.осіб. Туристів приваблюють не лише красиві альпійські гори, а й витончена архітектура міст, багата культура та традиції австрійців. На базі мінеральних джерел створено сім курортів.
Відень — розташований на берегах Дунаю, вважається одним найкрасивіших європейських міст. Вражають витонченістю архітектури палаци міста: імператорський палац Гофбург, палац Бельведер, палац  Шенбрунн — літня резиденція австрійських імператорів. Красивий оперний театр, парламент, кафедральний собор св..Стефана ХІІІ ст. У місті багато музеїв та пам’ятників, зокрема відомих українців Івана Франка та Юрія Кульчицького.
Зальцбург —  розташований в горах(1500м). На горі фортеця, палац Мірабель, собор з колекцією дзвонів, чотири монастиря, 35 церков. Музей видатного композитора В.А.Моцарта на його малій батьківщині. Щорічні музичні фестивалі імені В.Моцарта.
Інсбрук — столиця землі Тіроль. Палац, монастир, церкви. Фестиваль тірольських пісень. У місті двічі проводилися зимові олімпійські ігри.
Ліхтенштейн
Ліхтенштейн є «карликовою» країною, розташованою на схилах Альп та в долині р. Рейн на кордоні між Австрією та Швейцарією. Це князівство, в якому туризм  є головною галуззю економіки. Князівство — центр гірко лижного спорту і туризму, а також відомий центр дельта і пара планеризму. Тут ідеальні умови для польотів на дельтаплані та параглайдері. 
	Вадуц - столиці визначні місця — готичний собор ХІХ ст., музей, князівський замок ІХ ст., в якому картинна галерея.
Люксембург
Мала країна (площею 2,6 тис. кв.км) розташована між Німеччиною та Бельгією. Герцогство. В країні розвинений туризм (до 1 млн. туристів за рік).
Люксембург — столиця, залишки фортеці XVI ст., Парадна площа, монумент поетам Ленцу та Дікку, 66 мостів, з них найкрасивіший віадук – міст Адальфа,  музей, пам’ятник національного поета Мішеля Роданжа.
Ехтернах — на сході країні, другий після столиці туристичний центр. Цю місцевість називають “Люксембурзька  Швейцарія” (печери, скелі, віадуки, водоспади)
3.3. Туристичний потенціал країн Південної Європи
Природний туристичний потенціал
До Південної Європи належать 16 країн, розташованих на Піренейському, Апеннінському та Балканському півостровах і о.Мальта, що знаходиться у Середземному морі.
Природні умови Південної Європи різноманітні. Тут є гори (Піренейські, Апеннінські та Динарських горах), плоскогір’я ( Месета на Піренейському півострові) та рівнини (Паданська). Гори мають важливе туристичне значення (сходження на вершини та гірськолижний туризм у Піренеях, печери в Динарських горах. Діючі вулкани в Італії (Везувій та Етна).
Річкова мережа густа, але річки переважно гірські та короткі. Серед рівнинних — р. По в Італії та Дунай у Сербії. Величезна довжина берегової лінії Середземного моря і Атлантичного океану, піщані пляжі, тепла і чиста вода — все це створило надзвичайно сприятливі умови для відпочинку та зайняття водним туризмом. Окрім того у Середземному морі велика кількість островів з мальовничою природою, замками, фортецями, деякі з них стали популярними туристичними центрами. Чудові гірські озера в Альпах (Комо, Гарда).
Південна Європа розташована у зоні субтропічного клімату з жарким літом та вологою і м’якою зимою.
	Слід відзначити, що південно-європейські народи (іспанці, італійці, греки та інші) зберегли унікальну культуру (пісні, танці), звички і традиції і охоче показують туристам. Саме у Середземномор’ї зародилися давні Європейські культури (антична грецька та римська) і збереглися деякі пам’ятки їх.
Історико- культурний туристичний потенціал
          Португалія
Португалія знаходиться на заході Піренейського півострова і омивається водами Атлантичного океану. Мис Рокка — крайня західна точка Європи. Біленська вежа. Населення 10,6 млн. осіб.
Лісабон — розташований на семи пагорбах в затоці Атлантичного океану. Фортеця, палац, собор, монастир з оглядовою вежею.
Азорські острови — популярний туристичний центр.
               Іспанія
Іспанія досить велика за територією, займає трете місце в Європі після України та Франції. Населення 46 млн. осіб. Туризм дуже розвинений в Іспанії.
Мадрід — столиця, найбільший культурний і туристичний центр. Пам’ятки: королівський палац, кафедральний собор, церкви, монастирі. Палац Ель— Прадо, в якому відомий музей живопису і скульптури. Пам’ятники: Христофору Колумбу, Дон Кіхота та Санчо-Панса. Центральна площа міста Пуерта-дель Соль (“Брама сонця”)
Толедо — розташоване на високих берегах р. Тахо, колишня столиця країни, стародавне місто з вузькими вуличками та готичними соборами. У місті проживав відомий художник Ель-Греко, який подарував місту свою галерею живопису.
Сарагоса — стародавнє місто, в якому відбувається корріда –бій биків, що приваблює туристів.
Буньоль — містечко, в якому щорічно проводиться свято “Томатні бої”. 
Сан-Ферміні — містечко поблизу м. Памплона, в якому щорічно проводиться фієста “Бій биків”. По вулиці за людьми біжать розлючені бики і завдають їм травм. Це екстремальний туризм.
У країні басків на узбережжі Атлантичного океану чудові піщані пляжі, де відпочивають туристи.
Барселона — центр автономної області Каталонія, крупний культурний і туристичний центр. Королівський палац, кафедральний собор. Унікальна за архітектурою церква Саграда Фаміліа висотою 110м, збудована архітектором Антоніо Гауді. Унікальний житловий будинок Бальо (без жодного прямого кута). У затоці стоїть копія корабля Колумба “Санта Марія”, а на набережній найвищий у світі пам’ятник  Х. Колумба.
Фігейрос — село поблизу Барселони, в якому народився видатний іспанський художник, засновник нового напряму сюрреалізму Сальвадор Далі. Зараз у селі театр- музей С. Далі.
	Середземноморське  узбережжя Іспанії – це мережа популярних курортів, яка поділена на три ділянки: частина узбережжя від французького кордону до м. Барселона  називається Коста- Брава (“скелястий берег”)
Лорент- де- Мар — це найбільший курорт Кости Браво відомий унікальний музей “Кішкин дім”,в якому зібрано понад 1000 котів,зроблених із різних матеріалів.
Коста – Дорадо – курортне узбережжя від Барселони до Валенсії.
Коста – Бланку – низка курортів,розташованих на південь від Валенсії.
Малага – фортеця Альгамбра. У місті народився видатний іспанський художник Пабло Пікассо. У місті проводиться щорічний фестиваль танцю фламенко.
Севілья – центр області Андалузія, яка славиться садами, виноградниками, вином і томатами. Це давнє місто засноване у VII ст. до н.е. У іспанців є таке прислів’я : «Хто не був у Севільї,той не бачив дива!»Чим вона дивує туристів? У місті відбувається найбільша в Іспанії корида. Щорічний ярмарок – це неперевершене видовище і розваги,які збирають багато туристів.
	Пам’ятки: фортеця-палац Алькасар,один із найбільших у світі кафедральний собор (3-й),в якому похований Х.Колумб,золота вежа,пам’ятник Дон-Жуана на його батьківщині.
Балеарські острови (Мальорка,Менорка,Ібіца).
Найбільш популярний Ібіца,на якій 58 пляжів та 30 нічних клубів. Острів називають «клубною столицею світу». Клуб «Privilege»  вміщає 10 тис. відпочиваючих. Влітку клуби працюють цілодобово. Ібіца – курорт ля заможних і багатих.
Канарські острови,серед них найпопулярніший острів Тенеріфе. Туристів приваблюють гірські ландшафти,потухлі вулкани,пляжі з чорним піском,ресторани у печерах,аквапарк,спуск у батискафі на дно океану,водний туризм (дайвінг,віндсерфінг).
Андорра
Андорра – одне з найдавніших в Європі «карликових» князівств, виникло у IX ст.,розташоване в горах Піренеї,на кордоні між Францією та Іспанією. Туризм є головною галуззю економіки країни. Розвинені гірськолижний та пізнавальний туризм. Туристи оглядають фортеці,акведуки,мальовничі гірські пейзажі.
Італія
Італія розташована на Апеннінському півострові. Населення – 60 млн. осіб. Туризм досить розвинений. Туристів приваблюють не лише природа, історія, архітектура, культура, звичаї та традиції італійців,а й вишукана італійська кухня (різотто, спагеті, піца, сири пармезан і моцарела). Все це запивають капучіно.
Рим – столиця,розташована на семи пагорбах на берегах р.Тібр у 16 км. від Тірренського моря. Місто засноване у VIII ст. до н.е. і багате на пам’ятки античності. Це Римський Форум – залишки античних споруд центру давнього міста. Колізей – давньоримський чотирьохповерховий  амфітеатр на 80 тис. осіб, в якому відбувалися бої гладіаторів, різні видовища, вистави.
Пантеон – мавзолей,  в одній з ніш якого поховано видатного художника Рафаеля Санті .
Тріумфальна арка імператора Костянтина. Колона Трояна 36-метровий єгипетський обеліск. Велика кількість музеїв.
	Унікальний витвір мистецтва,найкращий в Італії фонтан Треві, в який треба кинути монету щоб повернутися до Риму.
Флоренція не поступається Риму по багатству і величі пам’ятників. Це унікальне місто,яке дало світу знаменитих художників епохи Ренесансу. Серед визначних пам’яток міста – Кафедральний собор Санта Марія дель Фьоре,збудований у 1496 р. в готичному стилі,який вважають архітектурним шедевром.
	Галерея  Уффіці– це один із найбільших в Європі музеїв образотворчого мистецтва, в якому зберігаються найкращі картини Леонардо да Вінчі,Рафаеля,Мікеланджело,Рембрандта та Рубенса.
Піза – на березі Лігурійського моря. Собор XII ст.. Місто відоме унікальною «Падаючою вежою» висотою 34 м.,яка відхилилася від вертикалі на 5 м.,розташована на «Площі  чудес».
Генуя – розташована на березі Лігурійського моря. У місті створені будинки-музеї видатного мореплавця,відкривача Америки Христофора Колумба та видатного музиканта-скрипаля Ніколо Паганіні,які народилися у цьому місті. На морській набережній височіє пам’ятник Х.Колумба.
На захід і південь від Генуї розташована Італійська Рів'єра (Лігурійський берег)– курортний район міжнародного значення.
На Лігурійському узбережжі розташована низка приморських курортів,з яких найбільшим є Сан-Ремо.
Сан-Ремо – центр Лігурійського рекреаційно-туристичного району,в якому щорічно проводиться Міжнародний фестиваль італійської пісні. На цьому фестивалі перемогли такі видатні італійські співаки, як Адріано Челентано, Тото Кутуньо,які одержали світове визнання.
Мілан – до визначних пам’яток міста належить: кафедральний собор Дуамо XIV ст. у готичному стилі,замок Сфорца – резиденція міланських герцогів,де розміщено ряд музеїв,домініканський монастир,в якому знаходиться знаменита фреска Леонардо да Вінчі «Таємна вечеря».
Оперний театр «Ла Скала».
Верона – пам’ятник і балкон Джульєтти.
Венеція – туристичний центр світового значення це місто – музей,розташоване на 122 островах оточених 170 каналами,що з’єднані 400 мостами в дельті р. По. Центром міста є площа Сан-Марко,на якій розташовані палац дожів XIVст.,бібліотека та кафедральний собор Святого Марка.
Туристи на гондолах можуть поплавати по Великому каналу через які перекинуті мости, з них найбільш популярний у туристів критий міст. Ріальто «міст кохання». Щороку у місті проводиться карнавал та Міжнародний кінофестиваль,на яких буває багато туристів.
Неаполь – найбільший туристичний центр півдня Італії. Замок XII ст. Королівський Палац. Археологічний музей. Вважають найсмачнішою неаполітанську піцу.
Помпея – розташована неподалік Неаполя. Давньоримське місто,знищене під час виверження вулкана Везувій. Туристи оглядають розкопані археологами руїни міста.
Капрі – невеликий острів у Неаполітанській затоці. Зараз це відомий курорт, який відвідують туристи.
Сардинія –  великий острів на північному узбережжі, чудові піщані пляжі, які приваблюють відпочиваючих і туристів. 
На території Італії розташовані дві «карликові» країни, в яких значний розвиток має туризм.
Ватикан
Ватикан – місто держава у західній частині Риму, центр паломництва католиків усього світу та резиденції Папи Римського.
Ватикан це величезний архітектурний комплекс навколо площі Святого Петра,оточеної 284 колонами. На площі стоїть найбільший у світі собор Святого Петра, знаменита Сикстинська капелла XV ст. прикрашена фресками Мікеланджело. За собором розкинувся Папський палац XV ст.. 
У ватиканських музеях зберігаються найкращі картини і скульптури античного та середньовічного періодів.
Сан-Марино
Сан-Марино. Неподалік від Флоренції та Адріатичного моря знаходиться республіка Сан-Марино. Розташована у підніжжя гори Монте-Тітано. Туристи можуть оглянути середньовічну фортецю, відвідати унікальні музеї: зброї,тортур,воскових фігур,навчитися стріляти з арбалета, помилуватися чудовими ландшафтами із оглядового майданчика. Туристи можуть придбати сувеніри в місцевих майстрів вироби з хутра та шкіри.
Мальта
Мальта – республіка, розташована на островах у Середземному морі. Незалежність одержала у 1964 р. Значний розвиток в країні одержав туризм. Щороку її відвідує до мільйона туристів. Основними туристичними об’єктами столиці м.Валлетта є стародавній форт Сан-Анжело (XV ст.),палац великих магістрів (XVI ст.),в якому зараз знаходиться адміністрація президента,старовинні церкви.
На Балканському півострові розташовано дев’ять країн, які за географічним положенням можуть бути об’єднані у дві групи:
1.Приморські країни, розташовані на узбережжі Адріатичного та Іонічного морів (Словенія,Хорватія,Чорногорія, Албанія та Греція).
2.Материкові країни, які не мають виходу до моря (Сербія, Косово, Македонія, Боснія та Герцеговина).
Найбільше туристичне значення мають приморські країни.
Словенія
Невелика країна,яка має сприятливі природні умови для розвитку туризму. На півночі Альпійські гори з гірськолижними трасами,озерами та водоспадами. На заході тепле Адріатичне море з піщаними пляжами. На півдні Дінарські гори з печерами з них найбільша Постайська яма довжиною 23 км. В країні п'ятнадцять бальнеологічних курортів. Населення 2 млн. осіб.
Любляна - столиця на берегах р.Сави. Замок, ратуша. Місто називають «Прагою в мініатюрі», тому що архітектура і забудова центру його подібна до тої, яка є в Празі.
Піран - популярний приморський курорт на півострові Істрія.
Хорватія
Невелика країна, розташована на узбережжі Адріатичного моря з величезною кількості мальовничих островів (1185). У Динарських горах туристів приваблюють печери. Населення 4,5 млн. осіб.
	Туризм є провідною галуззю економіки Хорватії. В країні 15 приморських,12  бальнеологічних і 5 гірськолижних курортів.
Загреб – столиця,президентський палац,кафедральний собор,театр.
Дубровник –  найбільший курорт на Адріатичному узбережжі (Далмаціїї). Стародавнє місто з вузькими вулицями,палацом,монастирем і церквою.
Пула – найбільший курорт на півострові Істрія.
Чорногорія (Монтенегро,що перекладається як «чорний ліс»)
Невелика країна,розташована на узбережжі Адріатичного моря в Дінарських горах.
Туризм є головною галуззю економіки країни. Туристи відвідують великий каньйон на р. Тара (другий у світі за глибиною 1300м.), висічений у прямовисній скелі на висоті 1700 м. Монастир Острох, озеро Шкодер, де живуть пелікани та 270 видів птахів.
Подгоріца –  столиця. 
Будва – найпопулярніший приморський курорт.
Албанія
Невелика приморська і гірська країна,розташована вздовж Адріатичного узбережжя та в Дінарських горах, де є чудові озера - Шкодер й Охрідське,які використовують туристи для відпочинку. Населення 3,5 млн. осіб. Мусульманська країна.
Тірана – столиця, собор, мечеть, королівський палац, турецькі бані.
Вльора – приморський курорт.
Берат – місто тисячі вікон: будинки на схилах гір.
Поград – туристичний центр на березі Охрідського озера.

Греція
Невелика приморська та гірська країна,розташована на крайньому півдні Балканського півострова,омивається водами Іонічного та Егейського морів,в яких знаходиться велика кількість островів. Греції належить близько 100 островів,з яких найбільшим є Кріт. Окрім мальовничої природи туристів приваблює Греція численними пам’ятками античної культури та архітектури, монастирями, грецькими танцями (сіртакі),звичаями та обрядами.
Афіни – одне з найдавніших міст світу, столиця, найбільший культурний і туристичний центр країни. Це місто-музей, визначний центр світового туризму. Історичним центром міста є пагорб Акрополь,на вершині якого знаходиться храм Парфенон, оточений мармуровими колонами, створений в іонічному стилі. На схилах Акрополя розташовано ще два храми: Єрехтейон та храм Ніки. Серед інших давньогрецьких храмів туристи відвідують храм Зевса Олімпійського. На центральний площі міста, площі Конституції стоїть королівський палац,в якому у 1843р. проголошено незалежність Греції. Зараз на площі знаходиться парламент. У місті багато музеїв. З Афін через Коринфський перешийок туристи попадають на півострів Пелопоннес у місто Олімпію, де зародилися Олімпійські ігри, оглядають олімпійський стадіон та храм Зевса. 
У північній частині Греції найбільшим містом є Салоніки. Це важливий туристичний центр. Однією з визначних пам’яток міста є Біла вежа висотою 27 м. і діаметром 23м.,збудована турками як в’язниця. Зараз у вежі знаходиться музей історії та культури міста,а на її даху оглядовий майданчик,з якого відкривається чудовий краєвид міста.
	Поблизу міста Салоніки розташований в Егейському морі півострів Халкідіки,який закінчується трьома півостровами: північний (Айон-Орес),центральний (Ситонія) та південний (Кассандра). На Північному знаходиться гора Афон,на схилах якої розташовано 20 чоловічих православних монастирів. В Афон заборонено в’їзд автомобілів та жінок. Кожен православний мріє здійснити паломництво на гору Афон,яка вважається однією з головних православних святинь усього світу. Гора Афон включена до списку Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО.
	 Однією з головних пам’яток культової архітектури Афона є монастир Святого Петра, заснований у X ст. Зараз у ньому живе 30 монахів. В монастирі зберігаються святі реліквії (мощі,хрести,ікони).
	Окрім материкової частини Греції туристичне значення мають деякі острови.
Кріт – найбільший острів з розвиненим туризмом. Його називають «колискою європейської цивілізації» тому що тут 2000 р. до н.е. існувало Мінойське царство,яке загинуло від виверження вулкана. Столицею цього царства було місто Іракліон. У XX ст. археологами розкопано Кноський палац, який є однією з найбільших атракцій острова. У місті собор, бастіон, 3 церкви.

