Розділ 2. Туристичний потенціал Росії, країн Східної та Центральної Європи
До Східної Європи належить сім країн: Україна, Молдова, Білорусь, країни Балтії (Литва, Латвія, Естонія) та Європейська частина Росії.
Одним із принципів туристичного районування є розгляд будь-якої країни в цілому, не поділяючи її на частини. Щодо Росії ситуація досить складна. Близько однієї чверті її знаходиться у Європі, а три чверті - в Азії. Науково не правильно розглядати цю країну окремо європейську та азійську частини. Тому як виняток, ми будемо аналізувати туристичний потенціал всієї Росії, незважаючи на розташування її у двох частинах світу.
2.1. Туристичний потенціал Росії
Природний туристичний потенціал
Росія є найбільшою в світі країною за територію (10 млн.кв.км). Розташована вона у східній частині Європи та північній Азії.
Рельєф країни різноманітний. Значну територію займають Східноєвропейська та Західно-Сибірська рівнини. Остання через заболоченість та мільярди комарів непридатна для туризму. Між цими рівнинами з півночі на південь витягнулись невисокі та стародавні Уральські гори (найвища гора Народна 1895 м). Туристів вони приваблюють коштовними каменями, які можна побачити у багатих геологічних музеях Єкатеринбурга та Челябінська. Популярним туристичним об’єктом є також унікальна Кунгурська печера у Передураллі.
До Росії належать північні схили унікальних молодих високих Кавказьких гір. Найвища вершина цих гір Єльбрус (5642 м) дуже популярна серед туристів. Туристи відвідують Баксанську ущелину з глибокими каньйонами, перебувають у високогірній Домбайській долині з чудовими краєвидами. Популярними серед туристів є високі та сурові Алтайські та Саянські гори, розташовані на крайньому півдні Сибіру. Найвища вершина Алтая гора Бєлуха (4506м), яку люблять підкоряти альпіністи. Алтайські гори приваблюють екстремалів - туристів своєю красою і важко-доступністю. Лише у західній частині району між Уральськими горами і р. Єнісей розташована величезна Західно-Сибірська низовина, яка заболочена і багата на комарів, а тому неприваблива для туристів.
Серед природних туристичних об’єктів, пов’язаних з рельєфом, слід назвати заповідники поблизу м.Красноярська “Красноярські стовби” та “Мис органної музики” на острові Кунашир, що входить до Курильських островів. Все це останці твердої породи.
З горотворенням пов’язане виникнення вулканів, розташованих на Курильських островах та півострові Камчатка. Самим популярним серед туристів є вулкан Ключевська сопка(висота 4750 м) на Камчатці.
Особливою формою рельєфа є сопки, поширені на Камчатці та у Приморському краї. Це низка невисоких круглих гір.

Росія має багаті водні ресурси. Це морська держава, територію якої з півночі та сходу омивають моря. Шість морів, які взимку замерзають, належать до Північного Льодовитого океану. На сході територію Росії омиває три моря басейну Тихого океану. По ним проходить туристичний маршрут Владивосток-Усть-Камчатск. Туристичне значення мають південні моря: Азовське, Чорне і Каспійське. На Чорноморському узбережжі Кавказу розташовані популярні дитячі курорти Анапа і Геленджик. Курорти світового значення - Сочі та Мацеста.
Серед великих річок Росії найбільше туристичне значення має Волга, яке бере початок з озера Селігер і впадає у Каспійське море, утворивши унікальну дельту. Існує два туристичних маршрута по Волзі: Москва-Астрахань та Москва- Ростов-на-Дону.
У Сибіру великими судноплавними річками є Об, Єнісей та Лена, яка витікає з Байкала, а на Далекому Сході- могутня річка Амур. По цих річках організовані круїзні туристичні подорожі, але через обмаль туристів вони нерентабельні.
Перлиною Сибіру називають озеро Байкал. Це найглибше у світі озеро(1620м), яке має дуже чисту воду і мальовничі береги. Воно приваблює туристів, любителів екзотики та екстриму.
На базі використання підземних мінеральних вод типу “Нарзан” та “Єсентуки” на Північному Кавказі створено потужний і популярний рекреаційно- туристичний район “Кавказькі мінеральні води” (Кавмінводи). До його складу входять курорти Кисловодськ, П’ятигорськ, Железноводск, Єсентуки.
Кліматичні ресурси. Територія Росії розташована у трьох природно- кліматичних зонах: субарктичній, континентальній та субтропічній. У субарктичній зоні на півночі країни має місце екстремальний туризм. Взимку туристи спостерігають унікальне природне явище –полярне сяйво, а влітку- білі ночі. Континентальний клімат у напрямку із заходу на схід значно змінюється від помірно континентального до різко-континентального. Так, на півночі Сибіру (в Якутії) знаходиться “полюс холода” (-60), а на півночі (в Алтаї) влітку температура підіймається до +30.
Зона субтропічного клімату, найбільш сприятливого для розвитку туризму, розташована на вузькому узбережжі Чорного моря на Кавказі.
Рослинний і тваринний світ. Територія Росії розташована у п’яти природно-географічних зона: тундра, лісова, лісостепова, степова та напівпустельна.
З тундрою пов’язана вічна мерзлота в землі. Тундра багата на смачні ягоди (брусніка, морошка). У Сибіру лісову зону називають тайгою, яка багата на кедр ( кедровими горішками пригощають туристів).
Напівпустельна зона розташована вузькою полосою вздовж лівого берега Волги до кордону з Казахстаном. Турист побачить там піщані дюни і бархани.
Тваринний світ Росії різноманітний. На арктичних островах туристи можуть побачити білих ведмедів, а на Командорських островах лежбища котиків. В тундрі туристів можуть покатати на санках, запряжених оленями, або собаками. В тайзі турист може зустріти бурого ведмедя, соболя, росомаху, видру тощо.
Історико- культурний туристичний потенціал
На території Росії знаходиться велика кількість пам’яток історії та культури, з них двадцять три включено до Списку Всесвітньої культурної спадщини ЮНЕСКО. 
У Європейській частині Росії виділено п’ять історико-географічних районів, які мають значні природні та туристичні відмінності.
Центральний район
Знайомство із Центральним районом туристи починають із столиці країни м.Москви. Туристичним центром її є Красна площа з мавзолеєм, собором Васілія Блаженного XVI ст., пам’ятник Мініну і Пожарському, історичним музеєм та Кремлем із Спаською вежею з годинником. Серед інших визначних місць- Большой театр, Манєжна площа, храм Христа Спасителя, Третяковська картинна галерея. Меморіальний комплекс на Поклонній горі на честь загиблих у Другій світовій війні.
“Золоте кільце Росії” – популярний туристичний маршрут по сімнадцяти старовинних містах. Туристи відвідують міста  Владімір та Суздаль з соборами, монастирями та церквами – колишні столиці удільних князівств. В Угличі оглядають музеї: годинників, дзвонів, російської горілки. У Сергієві Посаді відвідують Троїце-Сергієву Лавру. 
Калуга - музей історії космонавтики К.Ціолковського.
Бєлгород - діораму “Курська битва 1943р”.
Курськ - музей, присвячений Курській битві. 
с. Ясна Поляна, Тульської області – заповідник, присвячений видатному письменнику Льву Толстому. 
с. Константинове, Рязанської області – будинок - музей видатного російського поета – лірика Сергія Єсеніна на його малій батьківщині.
                                         Північний район
Санкт-Петербург- найбільше і головне місто Північного району, великий туристичний центр, на берегах р. Неви. Центральна вулиця –Невський проспект. Петропавлівська фортеця, Адміралтейство, Смольний, Таврійський палац. Ісаківський та Казанський собори. Тридцять вісім музеїв, у тому числі знаменитий Ермітаж. Пам’ятники російським царям, пам’ятник Т.Шевченка.
Кронштадт- місто моряків на о.Котлін.
Петергоф - каскад із 173 фонтанів розташованих вздовж алеї від Великого палацу до палацу Монплезір. Найбільшим є фонтан “Самсон”.
Пушкін, Павловськ та Ломоносов- літні резиденції російських царів, туристичні центри. У Пушкіні (кол. Царське село) - музей О.Пушкіна в колишньому ліцеї, в якому навчався поет.
Великий Новгород - заснований у ІХ ст. чотири собори, у тому числі третій у світі Софіївській собор, збудований у 1050р. сином Ярослава Мудрого князем Володимиром. Це головний у місті шести-банний храм. 
Кіжі - чоловічий монастир на одноіменному острові Ладозького озера. Має унікальний дерев’яний Спасо- Преображенський собор, занесений до списку Всесвітньої культурної спадщини ЮНЕСКО.
Соловецькі острови у Білому морі, чоловічий монастир у складі трьох соборів та п’яти церков у ХІХ-ХХ ст.. був політичною в’язницею, де 25 років перебував кошовий отаман Запорізького козацтва Петро Калнишевський. Зараз тут музей- заповідник.
Сандормох- урочище в Карелії, неподалік Медвежьєгорська, де у жовтні 1937р. було розстріляно радянською владою 1111 політв’язнів із Соловецької в’язниці, з них 165 відомих українських письменників, поетів, вчених. У 2004р. на місці розстрілів українців споруджено великий кам’яний хрест.
Калінінград- заснований у ХІІІ ст., фортеця рицарів Тевтонського ордену, яка була резиденцією пруських королів. Кафедральний собор ХІV ст. Пам’ятники видатного німецького поета Ф.Шіллера та вченого-філософа І.Канта.
Південний район
Ростов-на-Дону- драмтеатр у формі гігантського трактора у стилі конструктивізму, театр-музей комедії, кафедральний собор, музеї, пам’ятники.
Новочеркаськ- кол.адм.центр області Війська Донського. Зберігся отаманський палац, Вознесенський військовий собор. Пам’ятник Єрмака на площі його імені. Музей історії Війська Донського.
Станція Вешенська -будинок-музей видатного російського письменника Михайла Шолохова, автора всесвітньо відомих романів «Тихий Дон» та “Піднята цілина” лауреата Нобелевської премії.
Поволзький район
Поволзький район розташований вздовж р. Волги від Нижнього Новгорода до впадіння її у Каспійське море. Поширений тут етнотуризм. У Середньому Поволжжі проживають народи тюркської (татари, чуваші) та фінської групи (мордва, марійці), а у Нижньому Поволжжі монгольської групи (казахи, калмики).
Нижній Новгород-  Кремль з собором. Музеї, пам’ятники Мініну і Пожарському, М.Горькому, В. Чкалову.
Казань- столиця автономної республіки Татарстан. Кремль з двома соборами, чотири мечеті.
Ульяновськ- туристичний центр, музей комплекс В.Леніна (Ульянова) на його батьківщині.
Саратов- музей і пам’ятник Миколи Чернишевського. Пам’ятники письменника Олександра Радіщева, видатного оперного співака Леоніда Собінова, першого космонавта Юрія Гагаріна.
Волгоград (кол. Сталінград) - меморіальний комплекс на Мамаєвому кургані на честь перемог радянських військ над німецько фашистськими загарбниками у битві в лютому 1943р.
Астрахань- Кремль з двома соборами, мечеть.
Уральський район
Єкатеринбург (кол. Свердловськ) - центр Уральського району, найбільший культурний і туристичний центр району, два собори, церква Спаса- на –Крові на місці розстрілу у 1918р. царської сім’ї. Музеї- літературний, геології. Па- П.Бажву. За містом монумент “Європа- Азія” на межі континентів. 
Пермь - на березі р. Камі. Собор, Музей дерев, зодчества.
Челябінськ - Музей геології, музей заповідник Аркаїм на місці давнього городища.
Оренбург - на березі р.Урал. Караван- сарай для башкир, Мечеть. Комбінат з виробництва пухових платків із козиної вовни (проходить через обручку).
Сибір та Далекий Схід мають сприятливі передумови для розвитку етнотуризму. Тут проживають малі народності, які зберегли свою культуру звичаї, обряди і спосіб життя. Народи півночі Сибіру - це ханти, мансі, евенки, чукчі, можуть запросити туриста у свій чум і пригостити олениною. Тюркські народи, які проживають на півдні Сибіру (алтайці, тувинці, буряти), запросять туриста в юрту і пригостять кониною і кумисом.
Сибір
Новосибірськ - головне місто Сибіру, розташоване на березі р. Об, символом міста є театр опери і балету, один з найбільших в Росії (вміщає 2100 глядачів). Велика картинна галерея, краєзнавчий музей.
Тюмень - це перше сибірське місто, засноване уральськими козаками Єрмака у 1587р., Троїцький собор XVIII ст., декілька церков та музеїв. 
Тобольск - стародавне місто на березі р.Іртиш, засноване у 1587р. Це місто- музей, найбільш туристичний центр, який має 300 пам’яток історії та культури. Тут є Кремль- єдиний в Сибіру. Історико- архітектурний музей- заповідник, Софіївський собор.
Омськ- заснований у 1716р., розташований на березі р. Іртиш. Це колишній адміністративний центр Сибіру. Тут народився видатний художник Михайло Врубель. В будинку колишнього генерал – губернатора картинна галерея імені Врубеля.
Красноярськ- розташований на березі р.Єнісей, заснований у 1628р. Музей і пам’ятник видатного художника Василя Сурикова на його малій батьківщині.
Іркутськ- розташований на березі р. Ангара, заснований у 1661р. Музей декабристів Сергія Волконського та Сергія Трубецького, Богоявленський собор.
Далекий Схід
Хабаровськ- розташований на березі р. Амур, заснований у 1858р. як військовий пост. Це культурний і туристичний центр Далекого Сходу. У місті чотири театри та чотири музеї. Пам’ятник засновника міста Єрофея Хабарова.
Владивосток- розташований на березі Амурської затоки Японського моря, Амфітеатром на сопках розташований меморіальний комплекс “Бойова слава Тихоокеанського флоту”, пам’ятник морякам, які загинули під час Другої світової війни. Пам’ятник відомого мандрівника - дослідника Приамурського краю Георгія Невельського.
2.2. Туристичний потенціал країн Східної Європи
Природний туристичний потенціал
Країни Східної Європи( окрім Європейської частини Росії) розташовані на території, що простяглася від Балтійського до Чорного морів. Литва, Латвія та Естонія розташовані на східному узбережжі Балтійського моря і мають популярні приморські курорти: Паланга, Юрмала, Пярну. Проте Бєлорусь і Молдова не мають виходу до моря, що має негативне значення для розвитку туризму.
Рельєф країн Балтії та Білорусі рівнинний, а Молдови - горбистий (Кодри)
Річки тут невеликі, але з мальовничими берегами. Даугава - в Латвії, Дніпро- в Белорусії, Дністер і Прут в Молдові.
Країни Балтії та Бєларусь розташовані у лісовій зоні, сприятливій для розвитку самодіяльного туризму. У ній створене декілька заповідників, серед яких самим популярним є “Біловезька пуща”, в якій охороняють зубрів, рідкісну копитну тварину.
Історико-культурний туристичний потенціал
Литва
Вільнюс -  столиця Литви. Вежа Гедімінаса є символом міста. Це стародавне місто з вузенькими вуличками. Має три костела, собори та церкви.
Каунас- друге за величиною місто. Замок, музей чортів.
Паланга- морський курорт. Музей бурштину.
Тракай- замок XVII ст. Туристичний центр.
Латвія
Рига- столиця Латвії, стародавне місто із замком XIV ст., де зараз резиденція президента. Засноване XIII ст.. Домський собор ХІІІ ст.. з найкращим у світі органом. Церква св.Петра з 137-метровою вежею, яка є символом Риги.
Естонія
Таллінн- столиця Естонії, замок XIV ст.. У морі пам’ятник “Русалка”, автор естонський скульптор А.Адамсон.
Тарту- старовинний університет, місто студентів.
Хаапсалу- морський курорт на острові. У замку щороку проводиться пісенний фестиваль “Білої дами”. У серпневу ніч у вікні замку щорічно з’являється у білому дівчина, яка, за легендою, була замурована у замку.
Бєлорусь
Мінськ- столиця, під час Другої світової війни була зруйнована. Центр міста відбудований у радянському архітектурному стилі. 
Неподалік від столиці село Хатинь. У 1942р. фашисти за допомогу партизанам всіх селян, зігнаних у церкву, та хати спалили. Зараз у селі створено меморіальний комплекс в пам’ять загиблих.
Брест - у Брестській фортеці, яку у червні 1941р. радянські прикордонники захищали від фашистських загарбників і всі загинули, створено меморіальний комплекс.
Молдова
Це невелика красива країна , розташована між річками Дністер та Прут.
Кишинів - столиця, пам’ятник засновника Молдовського князівства Стефана Великого. Кафедральний собор (1835). Поблизу столиці найбільше в Європі винне сховище( довжина 60 км) з дегустаційним погребком для туристів.
Сороки - велика фортеця XV ст.. на правому високому березі р. Дністер.
с.Бутучени - скельний монастир XV ст.
2.3. Туристичний потенціал країн. Центральної Європи
Природний туристичний потенціал
Центральна Європа простягнулася з півночі на південь від Балтійського до Чорного моря. Природні умови сприятливі для розвитку туризму.
Рельєф більшої частини району рівнинний: на півночі Прибалтійська низовина, у центральній частині Середньодунайська та Нижньодунайська низовини. З півночі на південь тягнуться гірські масиви. Судетські гори з розвиненим гірськолижним туризмом. Далі йдуть Карпатьські гори, у західній частині їх, яка називається Татри, розвинений гірськолижний туризм. На півдні Польщі знаходиться курорт Закопане, який називають “зимовою столицею Польщі.” Найбільш високі Карпати в Румунії, найвищою вершиною є гора Молдовяну (2543 м). Гірськолижний туризм найбільш поширений у Південних Карпатах. Найвідомішим центром гірськолижного туризму тут є Сіная, яку називають “перлиною румунських Карпат.”
Гори приваблюють туристів не лише взимку, а й круглий рік. Туристи відвідують печери, здійснюють сходження на вершини гір, оглядають унікальні скелі, каньйони. Поблизу м.Сіная знаходиться 20 печер та 50 унікальних природних пам’яток (сфінкси, кам’яні баби, скеля “Небесна колона”, до якої був прикутий Прометей).
На північному заході Болгарії у горах є багато химерних скель, які за подібність одержали назви: “Адам і Єва”, “Наполеон”, “Дівчина, яка кидається у прірву”, скелі “Медвідь”, “Лев”, “Собака”. На півдні Болгарії Родопські гори, в яких розташований відомий гірськолижний курорт Пампорово.
Водні ресурси. На півночі Центральної Європи розташоване Балтійське а на півдні Чорне море, на яких розвинений водний туризм. На Балтійському узбережжі польський курорт Сопот.
На західному узбережжі Чорного моря чудові піщані пляжі, біля яких створені курорти міжнародного значення: Мамайя та Мангалія у Румунії; Золоті Піски, Албена та Сонячний Берег- в Болгарії.
Найбільшими річками Центральної Європи є Вісла та Дунай, на яких розвинений водний туризм. По Дунаю здійснюються круїзні туристичні подорожі. Впадаючи у Чорне море, Дунай створив величезну дельту.
	Туристичною перлиною Центральноєвропейського району є озеро Балатон  в Угорщині, на берегах якого знаходиться низка курортів та туристичних центрів (Хевіз, Тіхань). Довжина озера 77 км. Його називають “туристичною перлиною Угорщини”.
Центральна Європа багата на підземні мінеральні води, на базі яких створені відомі у світі курорти. В Чехії це Карлови Вари та Маріанське Лазне. В Польщі- Криніца в горах Татри, яку називають “перлиною польських курортів.” Багата на мінеральні води Угорщина, на її території відкрито 1300 джерел гарячих мінеральних вод, з них 120- в столиці м. Будапешті, де діють бальнеологічні печери та купальні. В Румунії бальнеологічні курорти створені в Південних Карпатах, в Болгарії – в Родопських горах (Слівен, Кюстенділ). В Болгарії відкрито 513 джерел мінеральних вод, з них половина термальних.
Кліматичні умови сприятливі для розвитку туризму. Клімат Центральної Європи змінюється від помірно континентального на півночі до жаркого і спекотного- на півдні, де на чорноморському узбережжі поширений пляжний туризм.
Центральна Європа розташована у трьох природно-географічних зонах: лісова, лісостепова та степова.
Історико- культурний туристичний потенціал
Польща
Варшава- столиця, розташована на берегах р. Вісли. Знайомство з містом туристи починають з площі Ринок у старому місті, яка закінчується Замковою площею із колоною короля Сигізмунда ІІІ Вази та Королівським замком, в якому зараз картинна галерея.
Лазенки - літня резиденція польських королів. Палац на острові, поруч пам’ятник видатного композитора Ф. Шопена. Пам’ятники: королів, маршала Ю. Підсудського,  “Сірена” – символ Варшави. У місті багато костелів, в одному з них зберігається серце Фредеріка Шопена.
Торунь- розташований на березі Вісли, на площі Ринок готична ратуша XIVст., неподалік пам’ятник  видатного вченого - астронома Н. Коперніка, а також його будинок- музей. Збереглася середньовічна забудова центру міста. Замок хрестоносців ХІІ ст. Готичний костел з багатим інтер’єром.
Мальборк- розташований неподалік від моря поблизу р.Вісли. Місто було столицею тевтонського ордену хрестоносців. Зберігся могутній замок, в якому зараз музей.
Гданськ- стародавне місто, порт, туристичний центр. У Старому місті готична ратуша, “Золотий будинок”,навпроти фонтан “Нептун”- місце зустрічі туристів та закоханих, “двір Артуса”, в якому місцеві аристократи приймали королів. Неподалік величезний костел Діви Марії, який вміщує 25 тисяч осіб. Кафедральний собор з Оливи з чудовим органом. Пам’ятник героям Вестерплатте-польським прикордонникам, які загинули 1 вересня 1939р. від фашистів.
Вроцлав- старовинний торговий, культурний і туристичний центр. На площі  Ринок  чудові за архітектурою будинки. Перлиною архітектури виділяється ратуша, збудована у готичному стилі. Туристи відвідують Свидницький підвал –самий відомий пивний бар. В університеті є чудовий зал Леопольдіна, стіни і стеля якого розписані картинами. На острові Тумскі кафедральний собор із оглядовим майданчиком, костел та палац архієпископа.
Ченстохов- центр релігійного туризму. В храмі монастиря зберігається чудодійна ікона Ченстоховської Божої Матері, до якої їдуть паломники зі всієї Польщі.
Краків- давня столиця Польщі( до 1496р). Історичний архітектурний комплекс міста занесений до Списку Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. У старому місті на площі Ринок готичний костел Діви Марії, поблизу торгівельні ряди “Cукенніце”, де можна придбати сувеніри. На площі пам’ятник видатного поета Адама Міцкевича. Від Ринку неподалік на пагорбі Вавель королівський замок з багатою колекцією творів живопису. Поблизу Кафедральний собор в готичному стилі, в склепі собору зберігаються останки польських королів та видатних поляків, у т.ч. президента Леха Качінського, який загинув у авіакатастрофі під російським Смоленськом.
Велічка- відомий туристичний об’єкт – соляна шахта глибиною 135м. Туристи спускаються по сходах(300).
Освенцім- меморіальний комплекс на місці фашистського концтабору.
Чехія
Прага- розташована на берегах р. Влтави, через яку побудовано багато мостів, з яких накращий є Карлів міст. На горі Градчани Кремль, де зараз резиденція президента. Історичний центр міста- Празький Град із собором святого Віта, старий королівський палац, ратуша Старого міста, вишеградська фортеця, костел.
По замках Чехії- популярний серед іноземних туристів маршрут. Починається у Празі, закінчується у м. Ческі Крумлов. Готичний замок ХІІІ ст. міста є другим за велечиною у світі, занесений до списку Всесвітньої культурної спадщини ЮНЕСКО. На маршруті 13 замків.
Словаччина
Розвитку туризму в Словаччині сприяла значна історико-культурна спадщина (замки, фортеці, храми, монастирі,дерев’яні церкви). Туристичний маршрут по замках Словаччини включає вісім міст.
Братислава- столиця, розташована на півдні країни на лівому березі Дунаю. Це важливий культурний і туристичний центр. На горі розташоване   Старе місто –Град з королівським палацем, собором святого Мартіна. Руїни замку, декілька церков.
Угорщина
Угорщина - невелика країна (10 млн. осіб), розташована вздовж обох берегів Дунаю на Середньодунайській рівнині.
Будапешт- столиця країни, розташована на берегах Дунаю. Місто виникло у 1873 р в результаті об’єднання двох міст: Буда і Пешт. Це дуже красиве місто, яке називають “Парижем на Дунаї”. Це єдина у світі столиця – курорт. В готелі Геллерт бальнеологічна купальня з термальною водою.
На правому березі Дунаю височіє гора Геллерт, на якій розташовані Будайська фортеця ХІІІ ст.. та королівський палац Хофбург. Неподалік Дунаю Рибацький бастіон. Через Дунай перекинутий Ланцюговий міст, за яким на набережній знаходиться чудова за архітектурою будівля Парламенту. На протилежному березі вздовж набережної пам’ятник розстріляним і затонулим у річці євреями у вигляді ряду бронзових стертих черевиків дорослих і дітей – жертв фашизму.
На площі Героїв пам’ятник тисячоліттю заснуванню угорської держави у 896 р. На високій колоні скульптура архангела Гавриїла. На постаменті конні статуї князя Арпада та інших угорських князів. Між колонами аркади чотирнадцять скульптур видатних історичних діячів Угорщини. Серед інших пам’ятників міста пам’ятник Свободи та видатного угорського поета Шандора Петефі.
Егер - туристичний центр на північному сході країни. Місто розташоване навколо фортеці, біля якої пам’ятник захисникам Егерської фортеці від турецьких загарбників. Місто є батьківщиною знаменитого вина “Бича кров”. Туристи можуть скуштувати його у фольклорному погребку “Долина красунь”.
Румунія
Румунія розташована на Нижньодунайській рівнині та у Карпатських горах на західному узбережжі Чорного моря.
Бухарест- столиця, головний туристичний центр, розташована на відстані 30 км від Дунаю. Туристи оглядають величезний мармуровий палац парламенту, королівський палац правосуддя, Атенеум, в якому зараз філармонія, Тріумфальну арку.
Розвиненим туристичним районом Румунії є Південні Карпати, розташовані на північ від столиці. Вони не такі високі, як Східні, більш доступні та мають необхідну туристичну інфраструктуру. Південні Карпати приваблюють туристів не лише взимку, а круглий рік і не лише численними природними пам’ятниками, а й середньовічними замками.
Сіная- це королівський курорт. У ХІХ ст.. тут був побудований замок Пелеш- літня резиденція румунських королів. Замок відрізняється найкращою у Європі різьбою по дереву. Зараз у 160 кімнатах замку музей живопису, де зберігається 2000 картин.
 Брашов- замок XVI ст..графа Влада Дракули, який був вампіром. Згідно легенди у замку відбувалися драматичні події. Зараз у замку музей. Туристи відвідують церкву св.Марії у стилі готики, відому як Чорну церкву.
	Туристи відвідують також Сібіу, яке вважається одним із найкрасивіших міст Румунії. Середньовічні фортеця та замок з історичними реліквіями зробили місто популярним серед туристів. 
Східні Карпати відвідує менше туристів, тому що там менш розвинена туристична інфраструктура. У Східних Карпатах поширений релігійний туризм. Тут розташовано багато сільських, але незвичайних монастирів, в яких зовнішні стіни розписані фресками на релігійно побутову тематику. Такого немає в жодній православній країні світу. Унікальні монастирі знаходяться в селах Воронець, Молдовіца, Сучевиця та Хурезу. Не менш вражаючим є розташований у с.Сепінце так званий “Веселий цвинтар”. Він так названий тому , що всі надмогильні кам’яні хрести розписані картинами з життя померлого, деякі з них досить веселі.
Болгарія
Болгарія розташована на захід від Чорного моря та південь від Дунаю.
Софія – столиця, найбільший культурний і туристичний центр країни. Великий собор Олександра Невського у пам’ять російських воїнів, які у 1878р. визволили Болгарію від турецького гніту. Мавзолей вождя болгарського народу Георгія Димитрова. Пам’ятник радянському солдату Альоші на честь радянських воїнів, які визволили Болгарію від німецько-фашистських загарбників. Вітоша- гора з парком-заповідником, місце масового відпочинку городян.
Казанлик- центр долини троянд, туристи приїздять сюди у травні-червні, коли цвітуть троянди. Троянда- символ Болгарії.
Габрово- відоме як місто гумору і сатири. Існують анекдоти про жадібність мешканців цього міста. У місті є музей під відкритим небом, театр сатири та гумору. Фестиваль гумору.
Велико –Тирново- столиця другої болгарської держави XII-XIVст. В центрі міста архітектурний ансамбль стародавньої забудови. На пагорбі –палац.
Шипка- село у підніжжя однойменної гори є важливим туристичним центром. Тут пам’ятник російським воїнам - визволителям болгар від османського ярма та храм-пам’ятник.
Плевен- у парку імені генерала Скобєлєва пам’ятник –панорама, що відтворює картину повстання болгар, форсування Дунаю російською армією, штурм Плевена і капітуляцію турецьких військ. 
Чорноморське узбережжя Болгарії називають “Болгарською Рів’єрою”, в ній розташовані популярні приморські курорти і туристичні центри. Найбільшим і найпопулярнішим приморським курортом є Варна, яку називають “морською столицею Болгарії”. Популярними є курорти: Золоті Піски, Албена і Сонячний Берег.
Несебир- давнє місто музей, засноване у VII ст..до н.е, розташоване на невеликому півострові. У ньому збереглося тридцять церков. Романтику створюють невеликі вузькі вулички, викладені булижником, невеликі рибацькі будинки із навислими дахами та зовнішніми сходами.  Місто перетворене на історико-архітектурний заповідник.


