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ВСТУП
«Юридична деонтологія» - відносно нова наукова та навчальна дисципліна, яка поступово розвивається й удосконалюється. Вона розкриває загальну «картину» юридичної діяльності як практичної, так і наукової, навчальної, а також завдання та функції правознавства, роль юридичних знань у вирішенні питань суспільного буття, систему юридичної освіти, визначає вимоги до особистих і професійних якостей юриста, систему формування цих якостей, мистецтво спілкування й мудрість прийняття правильного рішення в юридичні практиці.
Мета вивчення дисципліни - націлити майбутніх юристів на усвідомлення службового обов’язку, сформувати їхній внутрішній світогляд, з перших днів навчання у вузі, під таким кутом зору, який дозволить їм сприймати інші, юридичні дисципліни.
Завданням вивчення дисципліни є формування у студентів первинних знань про правові основи державного і громадського життя, дбайливого ставлення до інтересів суспільства, держави та особи, ціннісних орієнтирів щодо моральної оцінки діяльності юриста-професіонала, ознайомлення із системою та методологією навчання, з вимогами, що ставляться до працівників юридичної сфери.
Навчальна дисципліна готує студентів до участі у навчальному процесі, ставить основні навчальні завдання, цілі та засоби їх досягнення, знайомить з особливостями сфери здійснення юридичної діяльності як одного із видів соціальної діяльності, що відбувається у сфері права.
Визначає характерні риси практичної діяльності юристів за окремими напрямками спеціалізації юридичної роботи, визначає нормативи культури поведінки юриста, які необхідні для його ефективної професійної діяльності.
Зміцнює світоглядну та громадянську позицію майбутніх правозахисників, готує їх психологічно до самостійної напруженої та відповідальної роботи на користь суспільства і держави.
Юридична деонтологія пов’язана з багатьма навчальними дисциплінами, перш за все з «Теорією держави і права» а також із «Професійною етикою юриста». Маючи свій власний предмет, «Юридична деонтологія» посіла конкретне місце в системі соціальних наук - як юридичних так і неюридичних (педагогіки, психології, соціології, політології, етики,, естетики, інформатики).

Взаємозв’язок юридичної деонтології з іншими правовими науками і навчальними дисциплінами полягає в тому, що юридична деонтологія: 1) є вступною наукою і містить відомості, що необхідні для поглибленого розуміння закономірностей юридичної діяльності у слідчого, прокурора, судді, нотаріуса, адвоката та інших професій. У цьому розумінні її можна назвати загальнопідготовчою наукою, введення у юридичну практику; 2) створює теоретичні основи для прикладних юридичних навчальних дисциплін - судової психології, судової етики, юридичної конфліктології; 3) поповнює багаж юридичної науки і практики завдяки самостійному предмету дослідження; розкриває нові підходи, надає нову інформацію, почерпнуту з досягнень соціальних наук, і тим самим збагачує як прикладну, так і теоретичну юриспруденцію.

Тема 1.1. Поняття, предмет, метод, структура та принципи юридичної деонтології
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Деонтологія, юридична деонтологія, предмет юридичної деонтології, метод юридичної деонтології, структура, структура юридичної деонтології, принципи юридичної деонтології, функції юридичної деонтології, джерела норм юридичної деонтології, навчальний обов’язок, юридична освіта.
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Деонтологія - це внутрішній імператив обов’язку, сформований людиною самою для себе під впливом нормативних чинників (соціальних норм) і конкретних обставин, у які вона потрапила. Це конкретний обов’язок людини (за велінням душі та волі).
Юридична деонтологія - це система загальних знань про юридичну науку та практику, про вимоги до особистих й професійних якостей юриста, систему формування цих якостей, мистецтво спілкування й прийняття правильного рішення в юридичній практиці.
Предмет юридичної деонтології складає юридична теорія, юридична, практика, система моральних вимог, що складають етикет професійної діяльності юристів.
Метод юридичної деонтології - це сукупність логічних прийомів і конкретних засобів обґрунтування системи знань про теоретичне розуміння і практичне застосування деонтологічних нормативів та культури юриста (психологічної, політичної, економічної, етичної та ін.)
Структура - це внутрішня відносно самостійна і стійка єдність елементів, їх відносин і цілісності об’єкта.
Структура юридичної деонтології - це сукупність нормативів і культур - духовної, національної, правової, політичної, психологічної, етичної, естетичної, інформаційної тощо.
Принципи юридичної деонтології: гуманність, справедливість, милосердя, нормативність, самостійність, індивідуальність, неповторність, нестандартність, моментальність, непередбачуваність, своєчасність, практичність, конкретність.
Існують три групи функцій деонтології: 1) функції, що стосуються самого юриста; 2) функції, що відображають процес формування національного права України; 3) функції, які стосуються регулювання суспільних відносин у державі.
Джерела норм юридичної деонтології: правовий звичай, моральні норми, етичні норми, релігійні норми, а також професійна етика та професійна культура. Існують офіційні джерела юридичної деонтології - акти про норми-стандарти, які пред’являються до юридичної професії. Положення таких документів стають нормативними (нормативами культури юриста) і набувають значення фахових стандартів, тобто поширюються на всіх представників професії.
Навчальний обов’язок. Самостійна робота є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом. Для цього необхідно: наполегливо опрацьовувати запропоновані викладачами навчальні матеріали в посібниках, додаткову літературу і нормативні документи; виробляти у себе звичку постійно працювати у місцевих і центральних бібліотеках України з різними джерелами, в тому числі, з електронними.
Юридична освіта - це система правових знань, поглядів, переконань, отриманих у результаті навчання і самоосвіти особи, що формує її як громадянина, здатного до професійно-правової діяльності. Юридична освіта -це діяльність щодо засвоєння знань про основи держави і права, виховання поваги до закону, прав людини, небайдужого ставлення до порушень законності і правопорядку.
Тема 1.2. Юридична професія та основні види юридичних спеціальностей
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Юрист, юридичний фах, кваліфікація юриста, юридична діяльність, юридична справа, юридична практика.
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Юрист - це професіонал, який має фундаментальні та спеціальні правові знання, кваліфіковано користується юридичним інструментарієм при розв’язанні юридичних проблем в ім’я захисту прав і законних інтересів громадян.
Юридичний фах - це вузька сфера професійно-трудової діяльності юриста з чітко позначеними повноваженнями, що потребує конкретних правових знань, умінь і навичок, необхідного рівня професійного-правового мислення і діяльності.
Кваліфікація юриста - це ступінь підготовленості, наявність спеціальних правових знань, умінь і практичних навичок, необхідних для виконання професійних обов’язків.
Юридична діяльність - це різновид соціальної діяльності, що здійснюється юристами фахівцями з метою отримання правового результату, задоволення законних потреб та інтересів соціальних суб’єктів у відповідності до вимог права.
Юридична справа - це життєвий випадок, який існує у вигляді окремої самостійної ситуації (наприклад, правопорушення, суперечка), яка вимагає розгляду і вирішення відповідно до норм права компетентним органом
Юридична практика - це специфічна сфера нормативно закріпленої практичної діяльності юриста щодо прийняття, тлумачення і застосування правових приписів, як єдність вже накопиченого і такого, що ще накопичується, соціально-правового досвіду.

Тема 1.3. Політична культура юриста
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Політика, політична культура юриста
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Політика - це система ідей, відносин, дій соціальних суб’єктів, які формують, формулюють, реалізують життєво важливі інтереси великих соціальних груп.
Політична культура юриста - це рівень реальної оцінки ним політичної ситуації, яка має безпосереднє відношення до правових явищ, вироблення власних політико-національних переконань з метою політичного прогнозування ефективності національного права.
Ідея - це сукупність думок про напрямок вирішення якої-небудь проблеми.
Тема 1.4. Психологічна культура юриста
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Психологія, соціальна психологія, юридична психологія, психологічна культура юриста
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Психологія - це наука про загальні закономірності психічних процесів і особливості їх відображення в залежності від умов діяльності і від індивідуально-типологічних особливостей людини. Психологія вивчає загальні психічні взаємодії людини з середовищем, про те, яким чином зовнішнє діяння людини переходить у внутрішнє (психічне) відображення і стає регулятором діяльності людини.
Соціальна психологія - наука, яка вивчає соціально-психологічні закономірності поведінки і діяльності людей, об’єднаних в соціальні групи (трудовой колектив, орган держави, формальні та неформальні об’єднання). Вона вивчає колективну психологію, появу індивідуальної психології в її комплексі, міжособистісну психологію, тобто наука яка вивчає як люди думають один про одного, як вони впливають один на одного, відносяться один до одного. Знання соціальної психології важлива умова пізнання юридичної психології, оскільки в її центрі знаходиться вивчення спілкування людини.

Юридична (правова) психологія - це наука яка вивчає закономірності і механізми психіки людей задіяних в сферу відносин, які регулюються правом.
Психологічна культура юриста включає: комплекс психологічних знань, в тому числі психологію особи і діяльності, психологію юридичної праці, психологічні характеристики окремих юридичних професій, навички і прийоми використання цих знань в професійних ситуаціях в процесі спілкування, при вирішенні конфліктів тощо.
Тема 1.5. Правова культура юриста
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Правова культура, правова культура юриста
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Правова культура - це система правових цінностей (форм, норм, принципів і інститутів), уявлень і установок, що відповідають досягнутому рівню правового розвитку людства, суспільства і особи.
Правова культура юриста - це міцні знання юридичних теорій, діючого законодавства, наявність вміння і навичок його реалізації, а також повага і дотриання цього законодавства.
Тема 1.6. Естетична культура юриста
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Естетика, естетична культура юриста
НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Естетика (от греч. "эстетикос" - чуттєвий, відчуваючий) - філософська наука, яка вивчає всю область людського відношення до світу, всі сторони освоєння людиною світу по законам краси.
Естетична культура юриста - це розуміння юристом правил зовнішньої гармонії свої професійної діяльності та реалізація їх на практиці з метою ефективного розв’язання юридичних завдань.
Тема 1.7. Моральна культура юриста.
ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ
Моральна свідомість, моральна культура юриста.

НЕОБХІДНО ЗАПАМ’ЯТАТИ
Моральна свідомість - це система понять, поглядів, уявлень та почуттів особи про загальнолюдські цінності, а також діяльність, пов’язана з вимогами моральних норм.
Моральна культура - це один із аспектів загальної культури особи, що характеризується системою моральних цінностей, які формуються протягом усього життя особи і виступають як головний критерій у виборі моделі, мети, засобів здійснення поведінки, а також домінуючого мотиву будь-якої свідомої діяльності.
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