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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Адміністративне право» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за напрямом підготовки 0304 «Право».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є суспільні відновини, що виникають у сфері державного управління в процесі здійснення виконавчої і розпорядної діяльності органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування.
Міждисциплінарні зв’язки: наука адміністративного права базується на фундаментальних розробках теорії та історії держави і права. Вони тісно пов'язане з теоретичними походженнями таких суміжних юридичних наук як конституційне право, цивільне право, кримінальне право, кримінальний процес, трудове право, земельне право, господарське право та інші. 
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1.Загальні положення адміністративного права та державного управління.
2. Адміністративно-правове регулювання у сфері економічної діяльності держави.
3. Адміністративно-правове регулювання у соціально-культурній сфері.
4. Адміністративно-правове регулювання в адміністративно-політичній сфері.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право» є надання студентам знань та формування навичок для застосування норм права в практичній діяльності щодо державного управління, державної виконавчої влади, засвоєння норм, що регулюють компетенцію  суб'єктів правовідносин, форми та методи виконавчо-розпорядчої діяльності, адміністративної відповідальності у сфері державного управління.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Адміністративне право» є отримання студентами глибоких знань щодо основних категорій адміністративного права, сутності виконавчої влади, механізмів адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини, управління галузями і функціями держави. Майбутній спеціаліст повинен вільно орієнтуватися у діючому адміністративному законодавстві, системі і структурі органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, принципах, методах і формах державного управління, неухильно додержуватись вимог законності в практичній діяльності, забезпечувати захист конституційних прав і свобод громадян.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати: основи державного управління; механізм правового регулювання суспільних відносин у сфері виконавчої влади; поняття та систему форм і методів державного управління, сутність та принципи державного управління, види та правовий статус його суб’єктів; систему органів виконавчої влади, правове положення суб’єктів, що її здійснюють; сутність адміністративного права, його зв’язок з державним управлінням; зміст законодавства про адміністративні правопорушення, систему та правовий статус органів адміністративної юрисдикції; види, зміст та загальні правила накладення адміністративних стягнень; сутність, нормативні основи, фактичні підстави та процедури адміністративної відповідальності; поняття законності в державному управлінні та способи її забезпечення; зміст, систему та правовий стан органів державного управління економікою, соціально-культурним будівництвом, адміністративно-політичною діяльністю та державного управління; сучасний стан організаційно-правових засад діяльності виконавчої влади та напрями й завдання її реформування.
вміти: орієнтуватися в системі чинного адміністративного законодавства; тлумачити чинне адміністративне законодавство; використовувати в практичній діяльності методи державного управління; використовувати основні теоретичні положення соціального управління у вирішенні професійних завдань; правильно застосовувати адміністративно-правові норми до конкретних суспільних відносин; розробляти проекти юридичних актів та процесуальних документів; орієнтуватися в системі та структурі законодавства, що регулює відносини в сфері державного управління; здійснювати функції по забезпеченню законності в державному управлінні; приймати вірне рішення щодо застосування в кожній конкретній ситуації норм адміністративного законодавства та заходів адміністративного впливу, виходячи із чинного законодавства; здійснювати роботу із пропозиціями, заявами та скаргами громадян; сприяти забезпеченню конституційних прав та свобод громадян.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин/4 кредитів ECTS.
3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ЗМІСТОВИМИ МОДУЛЯМИ

МОДУЛЬ І 
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1
Загальне поняття управління. Сутність соціального управління. Управління як соціальне явище. Види соціального управління. Державне управління — різновид соціального управління. Особливості системи (суб'єкта, об'єкта, управлінського впливу, зворотних зв'язків). Основні ознаки (риси) державного управління. Співвідношення державного і громадського управління.
Державна влада — різновид соціальної влади. Виконавча влада як гілка державної влади. Державне управління як форма прояву державної виконавчої влади. Управління як зовнішній прояв влади. Форми участі громадян у здійсненні влади. Виконавча влада і виконавча діяльність.
Поняття, предмет і метод адміністративного права. Співвідношення адміністративного права з іншими галузями права та його місце в правовій системі України. Система адміністративного права. Наука адміністративного права.
Поняття, особливості адміністративно-правової норми, її структура. Відмінності адміністративно-правових норм від норм інших галузей права. Структура адміністративно-правової норми.. Види адміністративно-правових норм. Джерела адміністративного права.  Реалізація норм адміністративного права.
Поняття адміністративно-правових відносин. Механізм утворення адміністративно-правового відношення. Державне управління — сфера виникнення адміністративних правовідносин. Особливості (характерні риси) адміністративно-правових відносин.
Види адміністративних правовідносин. Суб'єкти адміністративно-правових відносин.
 Розвиток адміністративних правовідносин в умовах адміністративної реформи і реформи адміністративного права.
Місце органів державної виконавчої влади у системі державних виконавчих органів(органів державного управління). Юридичні ознаки органів виконавчої влади. Особливості адміністративної правоздатності і дієздатності органів виконавчої влади.
Класифікація органів державної виконавчої влади. Вищі, центральні, місцеві і спеціальні органи виконавчої влади. Характеристика їх адміністративно-правового статусу. Поняття державної служби, посади і посадової особи. Класифікація посад державних службовців. Права і обов’язки державних службовців
Поняття місцевого самоврядування. Адміністративно-правовий статус органів місцевого самоврядування. Особливості правової природи адміністративно-правових повноважень представницьких і виконавчих органів місцевого самоврядування. Адміністративно-правові повноваження органів місцевого самоврядування. Повноваження щодо окремих сфер управління. Самоврядні та делеговані повноваження. Акти органів та посадових осіб місцевого самоврядування. Державний контроль за діяльністю органів та посадових осіб місцевого самоврядування.
Адміністративна правоздатність і дієздатність громадян. Адміністративно-правові обов’язки і права громадян. Поняття та особливості адміністративно-правового статусу громадян. Підстави виникнення взаємовідносин громадян і органів держави. Правовий статус іноземців, осіб без громадянства, біженців. Поняття і види об’єднань громадян та їх адміністративно-правовий статус. Концепція реформи адміністративного права щодо оновлення змісту правового статусу громадян.
Основи адміністративно-правового положення підприємництва. Державна реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності. Ліцензування діяльності суб’єктів підприємницької діяльності. Контроль за діяльністю підприємств. Відповідальність підприємств. Поняття підприємства. Види підприємств та їх об'єднань. Утворення і державна реєстрація підприємств. Адміністративно-правові гарантії самостійності підприємств. Ліквідація та реорганізація підприємств. 
Поняття форм державного управління. Види форм державного управління Вимоги до використання форм державного управління. Правові і не правові форми державного управління. Установлення та застосування норм права. Укладення адміністративних договорів. Взаємозв'язок форм і методів державного управління.
Поняття актів державного управління. Властивості правових актів державного управління. Призначення правових актів державного управління. Відокремлення актів державного управління від законів, судових актів, актів прокурорських органів, цивільно-правових угод, актів громадських організацій, службових документів. Дія актів у часі і просторі. Нормативні акти та їх ознаки. Вимоги до правових актів державного управління.  Підстави припинення дії правових актів державного управління.
 Поняття методів державного управління. Відокремлення методів державного управління від методу правового регулювання. Функції методів державного управління.  Загальні особливості методів державного управління. Класифікація методів державного управління. Методи переконання, заохочення, примусу. Співвідношення переконання, заохочення і примусу в державному управлінні.
Поняття та ознаки адміністративно-правового примусу. Класифікація заходів адміністративного вплив.  Переконання, заохочення і примус у діяльності правозастосовних органів державного управління. Поняття та види заходів адміністративного попередження. Поняття та види заходів адміністративного припинення.  Поняття та види заходів адміністративного стягнення.
Поняття адміністративної деліктології. Поняття, властивості та принципи адміністративної відповідальності. Адміністративне правопорушення: поняття, склад, властивості. Види адміністративних правопорушень. Адміністративні стягнення. Система адміністративних стягнень. Загальні правила застосування адміністративних стягнень.
Поняття та види дисциплінарних проваджень в адміністративному праві. Категорії осіб, відносно яких проводиться дисциплінарне провадження. Поняття дисциплінарного проступка держслужбовця. Дисциплінарна відповідальність держслужбовців, види стягнень. Стадії дисциплінарних проваджень.  Принципи, на яких базується дисциплінарне провадження.
Поняття законності і дисципліни у державному управлінні. Гарантії забезпечення законності у державному управлінні. Види способів забезпечення законності у державному управлінні. Конституційні засади контрольно-наглядової діяльності. Види контролю.  Контроль з боку органів законодавчої влади. Контроль з боку спеціалізованих контролюючих органів. Контроль з боку представницьких органів місцевого самоврядування. Судовий контроль. Прокурорський нагляд за законністю й дисципліною в державному управлінні. Звернення громадян як спосіб забезпечення законності й дисципліни в державному управлінні.
Державне управління та його особливості. Адміністративно-правова організація й мета державного управління. Правові засади організації державного управління. Галузеві, міжгалузеві та регіональні засоби в управлінні. Правові акти державного управління.  Особливості міжгалузевого та регіонального управління.

Змістовий модуль 2.

Основи державного регулювання у сфері економіки.  Загальна характеристика державного управління економікою. Організаційно-правові засади управління економікою Зміст державного керівництва в сфері економіки. Система центральних та місцевих органів управління в сфері економіки, їх компетенція. Правові засади організації управління економікою. Державний контроль і нагляд у сфері економіки. Орієнтовні шляхи реформування економічних відносин в Україні в умовах економічної реформи.
Організаційно-правові засади управління промисловістю. Система органів управління промисловістю. Підприємства та їх об'єднання в промисловості. Правове становище їх адміністрації. Місцеве самоврядування й промисловість Державна політика і компетенція центральних органів у сфері управління промисловістю. Державний контроль і нагляд в управлінні промисловістю.  Адміністративна відповідальність за правопорушення в промисловості.
Організаційно-правові засади управління агропромисловим, комплексом. Система органів управління агропромисловим комплексом та їх компетенція. Державний контроль у агропромисловому комплексі. Адміністративна відповідальність за правопорушення в агропромисловому комплексі. Функції Мінпромполітики. Підприємства в сільському господарстві. Форми і методи вдосконалення діяльності АПК.
Організаційно-правові засади управління торгівлею. Місцеве самоврядування й торгівля. Роль місцевих органів державної виконавчої влади в сфері керівництва торгівлею. Державний контроль в управлінні торгівлею. Державна політика в управлінні торгівлею. Адміністративна відповідальність за правопорушення в галузі торгівлі.
	Організаційно-правові засади управління фінансами. Органи управління фінансами. Управління в галузі бюджетної діяльності. Управління системою оподаткування.  Управління в галузі кредитування. Фінансовий контроль. Адміністративна відповідальність за правопорушення в галузі фінансів.

Модуль ІІ
ПУБЛІЧНЕ АДМІНІСТРУВАННЯ

Змістовий модуль 3.

Організаційно-правові засади й система освіти. Система й повноваження органів управління освітою. Структура освіти в Україні.  Компетенція місцевих органів державної виконавчої влади й органів місцевого самоврядування в галузі освіти. Управління освітніми закладами.  Державний контроль за діяльністю освітніх закладів.
Організація державного управління наукою.  Органи управління наукою.  Наукові заклади й наукові товариства. Правове регулювання діяльності закладів науки.  Місцеве самоврядування і наука.
Організаційно-правові засади управління культурою.  Органи управління культурою. Правове регулювання діяльності закладів і установ культури. Управління в сфері телебачення, радіомовлення, засобами масової інформації.  Державний контроль за діяльністю і розвитком культурної спадщини. Місцеве самоврядування й культура.
Організаційно-правові засади управління охороною здоров’я населення. Система органів управління охороною здоров'я населення. Місцеве самоврядування й охорона здоров'я населення. Правове становище установ охорони здоров'я населення. Санітарно- епідеміологічний нагляд. Адміністративна відповідальність за порушення законодавства в сфері охорони здоров’я.
Організаційно-правові засади управління соціальним захистом населення. Система органів соціального захисту населення. Управління соціальним захистом населення обласних, міських, районних держадміністрацій. Адміністративний статус органів соціального захисту населення. Місцеве самоврядування й соціальний захист населення.
 Організаційно-правові засади управління фізичною культурою, спортом і туризмом. Система й правове становище органів управління фізичною культурою, спортом та  туризмом. Спортивні товариства й спілки. Місцеве самоврядування й фізична культура, спорт і туризм.
Засади й принципи державної молодіжної політики. Організаційне забезпечення реалізації молодіжної політики. Правове забезпечення реалізації молодіжної політики. Соціальні служби для молоді, їх роль і принципи діяльності.  

Змістовий модуль 4.

Організаційно-правові засади управління національною безпекою. Сили, які забезпечують національну безпеку України. Функції державної охорони. Державний кордон та його охорона. Режим державного кордону та прикордонний режим. Організаційно-правові засади забезпечення державної таємниці.
Організаційно-правові засади управління обороною. Збройні Сили України, їх види. Комплектування Збройних Сил України. Керівництво збройними силами України. Військова служба. Адміністративна відповідальність за порушення законодавства про загальний військовий обов'язок і військову службу.
Організаційно-правові засади управління внутрішніми справами. Служба в органах внутрішніх справ. Основні завдання органів внутрішніх справ. Система управління внутрішніх справ України. Міліція. Громадські формування з охорони громадського порядку й державного кордону. Державний нагляд за безпекою дорожнього руху. Внутрішні війська.  Дозвільна система.
Організаційно-правові засади управління юстицією. Система органів управління в галузі юстиції. Реєстрація актів цивільного стану. Організація нотаріальної служби. Основні завдання нотаріальної служби.  Взаємовідносини органів юстиції, державної судової адміністрації та судової системи. Органи юстиції та адвокатура.
Організаційно-правові засади управління закордонними справами. Міністерство закордонних справ України та його органи за кордоном. Адміністративно-правове регулювання в'їзду в Україну й виїзду з України. Особливості проходження дипломатичної та консульської служби.
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14. http://mi№regio№.gov.ua/ Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України
15. http://www.m№s.gov.ua/ Міністерство надзвичайних ситуацій України
16. http://www.mfa.gov.ua/ Міністерство закордонних справ України
17. http://www.mlsp.gov.ua/labour/co№trol/uk/i№dex Міністерство соціальної політики України
18. http://www.mvp.gov.ua/ Міністерство вугільної політики України
19. http://mi№cult.kmu.gov.ua/mi№cult/uk/i№dex Міністерство культури України
20. http://zakon3.rada.gov.ua/laws Законодавство України
21. http://www.liga.№et Ліга
22. http://www.vasu.gov.ua/ Вищий адміністративний суд України
23. http://www.ccu.gov.ua/uk/i№dex Конституційний Суд України
24. http://www.scourt.gov.ua/ Верховний суд України
25. http://www.amc.gov.ua/amku/control/main/uk/index Антимонопольний комітет України
26. http://comin.kmu.gov.ua/ Державний комітет телебачення і радіомовлення України
27. http://www.spfu.gov.ua/ukr/ Фонд державного майна України
28. http://www.dstszi.gov.ua/dstszi/control/uk/index Адміністрація Державної служби спеціального зв'язку та захисту інформації України
29. http://www.nads.gov.ua/control/uk/index Національне агентство України з питань державної служби

Форма підсумкового контролю успішності навчання – іспит.
Засоби діагностики успішності навчання - усні опитування на семінарських заняттях, письмова відповідь на питання лекційного заняття; участь в конференціях, семінарах, круглих столах, виконання модульних контрольних робіт, індивідуальних завдань, складання іспиту.

