ВІННИЦЬКИЙ СОЦІАЛЬНО – ЕКОНОМІЧНИЙ ІНСТИТУТ

УНІВЕРСИТЕТУ  «УКРАЇНА»

Кафедра бізнесу і права
Методичні вказівки до самостійного виконання

практичних контрольних завдань

з дисципліни
«АДМІНІСТРАТИВНО-ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО»

 (для підготовки бакалаврів зі спеціальності «081 Право»)

Вінниця 2023
Методичні вказівки до самостійного виконання практичних контрольних завдань  з навчальної дисципліни «АДМІНІСТРАТИВНО-ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО» для здобувачів вищої освіти за напрямом підготовки  08 «Право», спеціальністю: 081 «Право». 

Українською мовою.

Укладачі: Олійник О.М., ст.викладач кафедри бізнесу і права ВСЕІ Університету «Україна».
Методичні вказівки схвалено на засіданні кафедри «Бізнесу і права» Вінницького інституту Університету «Україна»

Протокол від «01» вересня 2023 року №2
Мета курсу – одержання студентами знань з теоретичних питань адміністративно-процесуального права та адміністративної юрисдикції, отримання навиків роботи в процесі застосування адміністративно-правових норм, а також адміністративного судочинства та вміння їх практичного застосовування.
Завдання курсу:
· розкрити поняття, предмет, завдання адміністративного процесуального права, його місце в системі адміністративного права України та структуру;
· розкрити поняття та структуру адміністративного процесу, а також відмінності між юрисдикційними адміністративними провадженнями та адміністративними процедурами;
· розкрити сутність процедурних проваджень;
· розкрити поняття та завдання адміністративного судочинства;
· з’ясувати принципи адміністративного судочинства;
· розкрити організацію адміністративного судочинства;
· з’ясувати статус учасників адміністративного процесу;
· навчити студентів загальним засадам провадження в адміністративному суді.
Предмет курсу. Основна частина курсу передбачає вивчення такої підгалузі адміністративного права як «адміністративне процесуальне право» та її складових – правових інститутів «адміністративні процедури» та «адміністративне судочинство». 
Програма курсу «Адміністративне процесуальне право» передбачає вивчення студентами поняття та структури адміністративного процесу, поняття, предмету, завдання адміністративного процесуального права, його структури, співвідношення між юрисдикційними адміністративними провадженнями та адміністративними процедурами; видів, особливостей та загальних засад процедурних проваджень, поняття, ознак та функцій адміністративної юрисдикції, її внутрішньої системи, аналізу загальних засад адміністративної юстиції як інституту судового захисту, завдань та принципів адміністративного судочинства, загальних засад та стадій провадження в адміністративних судах.
 У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:  

- поняття, предмет, завдання та структуру адміністративного процесуального права, 

- співвідношення з іншими структурними елементами права України; 

- сутність, принципи, загальні засади процедурних проваджень, та порядок реалізації основних з них; 

- суть адміністративної юрисдикції, її відмінність від інших видів юрисдикційної діяльності, особливості адміністративного судочинства.

Студент повинен вміти:

- складати процесуальні документи в порядку адміністративного судочинства та адміністративних процедур;

- давати правову характеристику конкретних ситуацій в процесі;

- аналізувати адміністративно-правові акти;

- опрацьовувати наукові та нормативні джерела з метою узагальнення знань у сфері адміністративно-процесуального права, підготовки студентських наукових праць та виступів на конференціях, семінарах, круглих столах та інших наукових і науково-практичних заходах;

1 РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО НАПИСАННЯ Й ОФОРМЛЕННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
«АДМІНІСТРАТИВНО-ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ПРАВО»

Виконання контрольної роботи має на меті перевірку знань та умінь студентів щодо вирішення практичних ситуацій при застосу-ванні Кодексу адміністративного судочинства України.

Завдання повинні виконуватись з використанням законодавства, яке є чинним на момент виконання роботи. Усі відповіді мають бути обґрунтованими. Висновки повинні мати посилання на відповідні но¬рми із зазначенням статті, частини, пункту відповідної статті та назви нормативно-правового акта. Перед оформленням рішення у письмо¬вому вигляді слід ретельно вивчити весь текст відповідних норматив¬них актів.

Якщо студент вважає, що рішення може бути неоднозначним, не¬обхідно розглянути можливі варіанти. Варіант контрольної роботи обирається за першою літерою прізвища студента. Ці літери простав¬лені біля номера варіанта. Перед текстом рішення викладається зміст завдання. Порядок вирішення завдань - довільний.

Контрольна робота має виконуватися на стандартних аркушах формату А4 в рукописному або друкованому вигляді на одній стороні аркуша. Титульний аркуш оформлюється стандартно.

Варіант 1 (А-В)

1.
Ви звернулися до ОРЕВ ДАІ з проханням зареєструвати придбаний в автосалоні автомобіль. Вам було відмовлено в реєстрації на підставі того, що на вашому автомобілі не був встановлений протиугінний засіб.

Чи правомірно вам відмовлено в реєстрації автомобіля? Чиї рішення, дії або бездіяльність можуть бути оскаржені в даному випадку? Підготуйте відповідний адміністративний позов.

2.
Студент філологічного факультету університету Олександр Пет¬ренко звернувся до міського військового комісаріату за місцем знахо¬дження гуртожитку із проханням поставити його на військовий облік у зв’язку з переїздом на навчання до міста. Одночасно подав посвідчен¬ня про приписку з відміткою про зняття з військового обліку за попе¬реднім місцем проживання. Відповідальний службовець комісаріату відмовився ставити його на військовий облік, оскільки О. Петренко не надав довідки з університету, що він дійсно є студентом і має право на забезпечення гуртожитком. В університеті відповіли, що таку довідку

О.
Петренку зможуть видати лише через два тижні, коли з відпустки вийде працівник, що відповідає за ведення обліку студентів.

0.
Петренко оскаржив бездіяльність міського військового комі-саріату до адміністративного суду щодо невзяття його на військовий облік, оскільки внаслідок такої бездіяльності з’являються підстави для притягнення О. Петренка до адміністративної відповідальності за по¬рушення правил військового обліку (ст. 210 Кодексу України про ад¬міністративні правопорушення). Крім того, за відсутності відповідно¬го запису у посвідченні про приписку він не зможе звернутися до паспортного столу для реєстрації свого нового місця проживання.

Суд, розглянувши адміністративний позов, відмовив у його задо¬воленні, пославшись на те, що жодного права О. Петренка військовий комісаріат не порушив, адже стати на військовий облік є обов’язком, а не правом призовника.

Чи допустив військовий комісаріат порушення прав, свобод або інтересів О. Петренка? Чи може суд надавати захист інтересам особи? Чи правильне рішення ухвалив суд?

Варіант 2 (Г-І)

1.
Ви звернулись до місцевого відділу РАЦС із заявою про укла¬дення шлюбу. Керівник РАЦС відмовилась прийняти вашу заяву, моти¬вуючи це тим, що у них накопичилася велика кількість таких заяв і вони вирішили не приймати нових, поки не будуть проведені шлюбні цере¬монії для тих, чиї заяви вже прийняті протягом останніх двох місяців.

Чи правомірні дії працівників відділу РАЦС? Чиї рішення, дії або бездіяльність може бути оскаржено в даному випадку? Підготуйте відповідний адміністративний позов.

2.
Верховна Рада України ухвалила закон, згідно з яким суб’єктам підприємницької діяльності, які працевлаштовують вихованців дитячих будинків, надається одноразова грошова допомога з державного бю¬джету за кожну працевлаштовану особу. Виконання цього закону пок¬ладено на Міністерство праці і соціальної політики. Підприємство, яке працевлаштувало десять вихованців дитячих будинків, виграло справу проти міністерства і за постановою адміністративного суду мало оде¬ржати грошову допомогу. Однак на стадії виконання постанови суду набрав чинності новий закон про бюджет, яким було скасовано цей вид допомоги і встановлено, що невиконані судові рішення про зо¬бов’язання виплатити таку допомогу не повинні виконуватися. На цій підставі державний виконавець закрив виконавче провадження 

Чи є підстави для оскарження рішення державного виконавця до адміністративного суду? На які принципи адміністративного судочин¬ства можна послатися для обґрунтування адміністративного позову?

Варіант 3 (К-О)

1.
16-річний Петро Заїка перед тим, як одержувати паспорт, звер¬нувся до міського відділу реєстрації актів цивільного стану із заявою про зміну прізвища із “Заїка” на “Зайка”, оскільки дуже комплексував з приводу свого прізвища. Відділ реєстрації актів цивільного стану ві¬дмовив йому, мотивуючи це тим, що П. Заїка не сплатив державного мита і не подав довідки з органів внутрішніх справ про те, що він не перебуває у розшуку і щодо нього не ведеться слідство.

П. Заїка не погодився з такою відмовою і звернувся до адмініст-ративного суду з позовом про зобов’язання відділу реєстрації актів цивільного стану змінити його прізвище. Адміністративний суд пове¬рнув позовну заяву у зв’язку з тим, що П. Заїка не має адміністратив¬ної процесуальної дієздатності, оскільки не досяг повноліття.

Чи належить справу розглядати за правилами адміністративного судочинства? Чи правильно вчинив суд, повернувши позовну заяву П. Заїки?

2.
Селищний голова подав до районного суду адміністративний позов в інтересах територіальної громади до місцевого підприємця С. Рудика про зобов’язання останнього зняти рекламну вивіску з його кафе-бару, у якій використано елементи з мультфільму “Ну, постри¬вай!”. Це було мотивовано тим, що вивіска приваблює у кафе-бар ді¬тей, а там реалізуються алкогольні напої і сигарети.

У судовому засіданні С. Рудик пояснив, що дітей та неповноліт-ніх у його кафе-барі приваблюють тістечка і морозиво, алкогольні на¬пої та сигарети їм не продаються, оскільки це заборонено. Крім того, він має дозвіл на реалізацію алкогольних напоїв та тютюнових виро¬бів. У кафе-барі також є спеціальний зал для дітей, де заборонено па¬лити і вживати спиртне.

Заслухавши пояснення сторін, суд прийняв постанову, якою за-довольнив вимоги позивача і стягнув з відповідача усі судові витрати на користь позивача.

Чи належало розглядати справу за правилами адміністративного судочинства? Чи правильне рішення суду?

Варіант 4 (П-Т)

1. Підприємець П. Ясен звернувся з адміністративним позовом до заступника голови Державної податкової адміністрації України про визнання незаконними його дій, покладення на нього обов’язку спрос¬тувати недостовірну інформацію та відшкодувати моральну шкоду За словами П. Ясена, відповідач під час прес-конференції заявив, що “суб’єкт підприємницької діяльності П. Ясен не сплатив до державно¬го бюджету 8 млн. грн. податків, ухиляється від їх сплати, чим вчинив злочин, що карається згідно з Кримінальним кодексом”. Під час роз¬гляду справи адміністративний суд відмовив у задоволенні клопотан¬ня позивача про ведення фіксації судового процесу технічними засо¬бами, заборонив йому самому здійснювати аудіозапис ходу судового засідання на диктофон. Суд першому надав слово для пояснень пред¬ставникові відповідача, який наполіг на тому, що справу не можна ро¬зглядати за правилами адміністративного судочинства, оскільки виник суто цивільний спір. Погодившись з позицією відповідача, суд, не ви¬ходячи до нарадчої кімнати, постановив усну ухвалу про залишення заяви без розгляду, пообіцявши направити її текст сторонам поштою через один-два дні.

Які процесуальні порушення допустив адміністративний суд?

2. Ви разом з друзями ввечері 16 квітня пили пиво на вулиці Со¬борна. До вас підійшов наряд патрульно-постової служби міліції і склав протоколи про вчинення адміністративного правопорушення, передбаченого ч. 1 ст. 178 КпАП України на всіх членів компанії. 20 червня начальником Ковпаківського РВ СМУ УМВС України в Сумській області розглянута справа про ці правопорушення і накла-дено штраф у розмірі 20 грн. на кожного.

Чи правомірні дії працівників міліції? Чиї рішення, дії або бездія¬льність можуть бути оскаржені в даному випадку? Підготуйте відпо¬відний адміністративний позов.

Варіант 5 (У-Я)

1. За рішенням міськрайонного суду з виконавчого комітету місь¬кої ради було стягнуто на користь Олега Моторного кошти у розмірі 2 300 грн. на відшкодування шкоди його автомобілю, який зіткнувся зі службовим автомобілем міськвиконкому внаслідок порушення його водієм правил дорожнього руху. Для примусового виконання рішення було видано виконавчий лист, на підставі якого державний викона¬вець відкрив виконавче провадження. Через місяць державний вико¬навець закрив виконавче провадження у зв’язку з відсутністю у бю¬джеті міськвиконкому статті видатків на відшкодування шкоди. Вважаючи таке рішення державної виконавчої служби незаконним,

О.
Моторний звернувся з позовом до адміністративного суду з вимогою скасувати його.

Проаналізувати ситуацію. За правилами якого судочинства міськрайонний суд ухвалив рішення у спорі між О. Моторним і міськ-виконкомом?

Чи поширюється юрисдикція адміністративного суду на визнання рішень державної виконавчої служби незаконними?

Яке рішення повинен ухвалити адміністративний суд, одержавши адміністративний позов О. Моторного?

2. Сумський міський військовий комісаріат надіслав вам повістку про призов на дійсну військову службу, якою зобов’язав з’явитися до військкомату 15 квітня поточного року. На ваше звернення до військ¬комату була дана відповідь про те, що наша область не виконує план щодо призову на строкову військову службу і керівництвом було при¬йняте рішення про призов студентів, які досягли призовного віку.

Чи правомірні вимоги військкомату? Чиї рішення, дії або бездія¬льність можуть бути оскаржені в даному випадку? Підготуйте відпо¬відний адміністративний позов.
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