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1. Поняття «етика», «етикет», «естетика»
     Етика в перекладі з грецької (ethika) означає певну поведінку людини, звичай, характер; це – певне філософське вчення про систему норм, морального ставлення людини до суспільства, один до одного.

     Це поняття вперше використав Аристотель, давши своє його розуміння в ряді праць і присвятивши йому окрему працю «Нікомахова етика». Головна думка в них: етика – це розумна поведінка людини, в основі якої – воля та об’єктивна доцільність. Аристотель (384 – 322 рр. до н.е.) повязував етичні чесноти з бажанням, волею. Він вважав, що моральність залежить від знань і виховання, але ґрунтується на добрій волі: коли людина не тільки знає, що є добро чи зло, а й прагне творити добро. Чесноти є водночас якостями розуму і складовими душі. Тому Аристотель виокремлював чесноти «діапоетичні» (розумові) й «етичні» (ті, що творять людську вдачу). За Аристотелем, етичний вчинок належить до чеснот «розумових», оскільки передбачає свідомий вибір між добром і злом. 
Видатний мислитель античності узявши за основу значення етосу як характеру, темпераменту, утворив прикметник “ethicos” – «етичний» для позначення особливої групи людських чеснот – мудрості, мужності, помірності, справедливості тощо – вирізняючи їх від доброчинностей розуму. Науку про етичні чесноти (особистісні якості), достоїнства характеру людини Аристотель назвав “ethice” (етика). Так у 4 ст. до н.е. етична наука дістала свою назву, яку носить і сьогодні. 

За аналогією, у латинській мові від терміна “mos” (“moris”) – крій одягу й мода, звичай і порядок, вдача і характер людини – давньоримський філософ Цицерон (106 – 43 рр. до н.е.) утворив прикметник “moralis” – «моральний», тобто такий, що стосується характеру, норову, звичаю. Від нього пізніше увійшов у вжиток термін “moralitas” – «мораль» як наука про людські характери. 
Спочатку значення термінів «етика» й «мораль» в основному збігалися. Пізніше, у ході історико-культурного розвитку, мораль стали розуміти як реальні явища (звичаї суспільства, усталені норми поведінки, оціночні уявлення про добро, зло, справедливість тощо). Етику почали розглядати як науку, що вивчає мораль. 

Російським аналогом терміна «мораль» є поняття «нравственность» (моральність). Поняття «мораль» і «моральність» часто ототожнюються. У сучасній літературі за ними закріплюється розуміння моралі як форми суспільної свідомості, сукупності усвідомлюваних людьми принципів, норм, приписів, правил поведінки, а моральності – як втілення цих принципів, правил і норм у реальній поведінці людини й стосунках між нею та іншими людьми. 

Отже, історія термінів дозволяє зробити висновок, що етика – це наука про мораль (моральність). 
     Мораль існує у двох формах: особистісні моральні якості (милосердя, відповідальність, скромність, чесність тощо) і сукупність норм суспільної поведінки й оціночних уявлень (наприклад, не вкради, не вбий, «порядно», «доброзичливо» тощо).
Мораль виступає як особлива форма ставлення людини до дійсності, до конкретних людей, соціальних груп, до представників світу природи і цінностей культури.

     Отже, в основу етики покладені найвищі людські цінності:

* істина;

* добро;

* справедливість;

* прекрасне, поза межами яких життя людини – абсурдне.

Метою етики є раціональне обгрунтування моралі та виявлення її природи, сутності, місця і значення у розвитку людини і суспільства.     
Етика як наука виникла і розвивалася у межах філософії і розглядалася як практична філософія, або моральна філософія. Вона базується на двох засадах: фактах реального морального життя (вчинках індивідів і діяльності соціальних груп) та філософському світогляді.  Етика історчно склалася і розвивалася у лоні філософої як галузь філософського знання поряд з онтологією (ученням про буття) і гносеологією (вченням про пізнання).  Етика як самостійна дисципліна виділилась у кінці 18 ст. 
Структура етики як науки включає шість змістових блоків.

1. Емпірична, або описова етика, яка описує, констатує та аналізує норови, звичаї, моральні чесноти представників різних народів і народностей, соціальних груп і прошарків, різних спільнот, які й складають моральні стосунки у суспільстві на різних етапах його розвитку.

2. Загальна теорія моралі, або філософські проблеми етики, де мова йде про походження моралі, її сутність, структуру, специфіку, співвідношення моральної необхідності, свободи і відповідальності, моральні аспекти сенсу життя тощо. 
3. Нормативна етика як зведення вимог, приписів суспільства і стереотипів поведінки особистості, її моральних якостей, які відповідають суспільним моральним нормам.

4. Теорія морального виховання, або педагогічна етика, яка забезпечує засвоєння індивідами встановлених моральних зразків поведінки.

5. Професійна етика, яка покликана описати й обгрунтувати особливості моралі різних професійних груп, виходячи зі специфіки своєї діяльності.

6. Історія етичної думки, яка демонструє, як утворюється коло етичних проблем, як змінювались способи постановки проблем, підходи до їх вирішення, як поглиблювалося розуміння природи моралі, її призначення і функції у житті суспільства, а також закономірностей її розвитку і функціонування. 

Відповідно до диференціації О. Кульчицького загальна етика має кілька розділів, основні з яких етологія, аксіологія і деонтологія: етологія вивчає теорію, суть, специфіку, місце, роль, стан, закономірності й тенденції моралі; аксіологія – вчення про моральні цінності – визначає добро і зло, що є справедливо, а що ні, що чесно, а що безчесно (термін «аксіологія» запровадив на початку XX століття французький філософ П. Лапі); деонтологія як вчення про обов’язок вивчає проблеми обов’язку, сферу обов’язкового, всі форми моральних вимог та їх співвідношення. Термін «деонтологія» у науковий обіг ввів у 30-х роках XIX століття класик англійського утилітаризму І. Бентам. Деонтологію ще називають «нормативною етикою», «вченням про етичні норми». 
    Етика як наука має свій понятійно-категорійний апарат. Такі поняття як норов, вчинок, моральна норма, моральний принцип, моральний ідеао, оцінка тощо вживаються і змістовно розкриваються в етиці. До етичних категорій належать добро і зло, обовязок і совість, честь і гідність, справедливість і відповідальність, моральний вибір і моральний конфлікт, сенс життя і щастя, товариськість, дружба, любов тощо. 
Етика як наука виконує низку функцій. Головними серед них є: описова, ціннісно-орієнтаційна та функція вироблення етичних знань, які реалізуються в єдності, а їх розмежування має умовний характер. 
 Етикет – в перекладі з французької (etiquette) означає встановлений порядок будь-де, дотримання якого обов’язкове і вдома, і на вулиці, і в колективі, і за рубежем.

     Вперше використано це поняття за часів французького короля Людовика XIV, коли абсолютизм у цій країні досяг свого апогею (XVII ст), що дало королю підставу проголосити «Держава – це Я». 

     Основні принципи стосунків людей викладені в такому авторитетному документі як Біблія, яка проголошує:

* не убий;

*не чини кривди;

* хабар затьмарює зрячих;

* кара за гидотне сімейне життя;

* не будь з більшістю, щоб чинити зло.

     Етика і етикет, як бачимо, мають загальнолюдське значення. Разом з тим для кожної професії вони – своєрідні, підкреслюючи певну якість поведінки, що визначає успіх саме цієї професії.

          Естетика (грецьк. aisthesis – чуття, почуття, aistheticos – чуттєвий) – наука про прекрасне, художнє освоєння дійсності, про загальні закони краси і художньої творчості. Як окрема наука з окресленим предметом дослідження естетика відгалузилася від системи філософського знання у XVIII ст., що зумовлено творчістю німецьких філософів О.Баумгартена, І.Канта, Ф.Гегеля. Проте її традиції сягають у глибину тисячоліть і пов’язані з рефлексіями давніх народів, особливо греків, про сутність краси, прекрасного, величного, трагічного, про природу і функції мистецтва. Естетика розвивалася то як філософська наука про прекрасне, то як загальна теорія мистецтва (так звана «філософія мистецтва»), то як наука про сприймання і переживання прекрасного. Естетика як навчальна дисципліна викладається з XIX ст. в університетах та інших середніх і вищих школах.  
	2. Професійна етика: виникнення, призначення, функції у суспільстві

     За сучасних умов, коли формуються ринкові відносини, розбудовується громадянське суспільство і правова держава, гуманізація різних сфер праці веде до постійного розширення кола професій, що претендують на формування власних моральних кодексів. Крім традиційно відомих медичної, педагогічної та юридичної, поряд з дипломатичною та військовою етикою, рішуче заявляють про себе адміністративна і депутатська етика, міліцейська і спортивна, етика вченого й журналіста, інженера і працівника сфери обслуговування. Дедалі більш очевидним стає те, що прогресивний розвиток сучасного суспільства, усіх боків суспільного життя залежить від рівня загальноосвітньої та професійної підготовки, загальної культури, моральних якостей працівників.  Безумовно, кожна трудова діяльність (незалежно від професії) базується на моральній системі суспільства. В її лоні можуть обґрунтовуватися особливі моральні норми, що відбивають специфіку професійної діяльності.

     Професійна діяльність, об'єктом якої виступають живі люди, утворює складну систему взаємоперехідних, взаємозумовлених моральних стосунків. До цієї системи належать перш за все: а) ставлення спеціалістів до об'єкта праці (слідчий — обвинувачений, лікар — хворий, вчитель — учень); б) стосунки спеціаліста з колегами; в) ставлення спеціаліста до суспільства. Ці стосунки вивчаються професійною етикою. Конкретизація ж загальних моральних принципів і норм таких стосунків відповідно до особливостей того чи іншого виду професійної діяльності являє собою “професійну” мораль. Вона виникає у зв'язку з суспільним розподілом праці, що поклав початок відокремленню соціально-професійних груп. З їх утворенням виникла потреба в регулюванні стосунків між професіоналами та професіоналів з клієнтами. Спочатку це було невелике коло професій, котрі у процесі подальшої спеціалізації праці все більше диференціювалися, у результаті чого виникали все нові й нові професії. Залежно від конкретних історичних умов переважала та чи інша сфера професійної діяльності. Ставлення до неї суспільства визначає її цінність.

     Моральна оцінка професії суспільством зумовлюється двома чинниками: по-перше, тим, що дана професія дає об'єктивно для суспільного розвитку, по-друге, тим, що вона дає людині суб'єктивно, а саме в плані морального впливу на неї. Будь-яка професія, оскільки вона існує, виконує певну соціальну функцію. Представники цієї професії мають своє суспільне призначення, свої цілі. Та чи інша професія визначає вибір специфічного середовища спілкування, яке накладає відбиток на людей незалежно від того, хочуть вони цього чи ні. Всередині кожної професійної групи складаються певні специфічні зв'язки і стосунки людей.

     Залежно від об'єкта, знарядь праці, прийомів, що використовуються, і завдань, які вирішуються, виникає неповторна своєрідність ситуацій, труднощів і навіть небезпеки, які вимагають від людини певного типу дій, психологічних реакцій. У кожній професії свої моральні “спокуси”, моральні “доблесті” і “втрати”, виникають певні суперечності, конфлікти, виробляються своєрідні засоби їх вирішення. До професійної діяльності людина залучається з її суб'єктивним світом почуттів, переживань, устремлінь, способом мислення, моральних оцінок. Серед різноманітних ситуацій у професійних стосунках починають виділятися найбільш типові, які й характеризують відносну самостійність професій, її специфічну моральну атмосферу. А це, у свою чергу, зумовлює специфіку вчинків людей, своєрідність моральних норм їх поведінки. Отже, як тільки професійні стосунки набули якісної усталеності, це привело до формування особливих моральних настанов, що відповідають характеру і змісту праці, відображають практичну доцільність певних стосунків як між членами професійної групи, так і самої групи з суспільством.
     Кожна епоха має свій комплекс вироблених морально-професійних норм, які стають певною духовною реальністю. Морально-професійні норми можуть жити своїм власним життям і перетворюватися на об'єкт осмислення, вивчення, аналізу і засвоєння, стають силою, що спрямовує поведінку представника тієї чи іншої професії.

     Витоки професійної етики простежуються ще в рабовласницькому суспільстві. Давньогрецький філософ Аристотель вважав її особливою галуззю етичного знання. Припускають також, що давньогрецький лікар, “батько” медицини Гіппократ розробив вперше в історії професійний кодекс у формі клятви лікаря як вихідний пункт розвитку професійної етики. Пізніше теоретичною проблематикою професійної етики займалися І. Бентам, Ш. Монтеск'є, О. Конт, Е. Дюркгейм та ін.

     У феодальну епоху професійний розподіл праці досягає свого помітного розвитку, про що свідчить поява численних морально-професійних кодексів, статутів, заповідей цехів, чернецьких та лицарських орденів, купецьких гільдій, суддів тощо. Спочатку ці кодекси виражали прагнення представників панівного класу закріпити за собою привілеї займатися розумовою працею, а пізніше ця тенденція почала виявлятися і серед людей так званих вільних, творчих професій (художників, акторів, письменників тощо). У період Середньовіччя виросла ціла піраміда суворо регламентованих моральних стосунків, верствово-корпоративних розмежувань, які обросли застарілими правилами, казуїстикою.

     У новий час, з утвердженням буржуазних відносин, як відомо, триває професійний розподіл праці, зберігаються і поглиблюються професійні суперечності. Анархія капіталістичного виробництва, жорстка конкуренція, невпевненість у завтрашньому дні, індивідуалізм у боротьбі за виживання сприяли створенню замішених кланів, корпоративних груп. Разом з розвитком буржуазного суспільства, подальшого формування професій набуває розвитку й морально-професійна свідомість. Моральний склад людини зумовлювався “кастовістю” професії, що мало вплив на ставлення “професіоналів” до справи, поведінку в повсякденному житті, у суспільстві. Наприклад, професійна етика бізнесменів американського великого бізнесу є визначальним чинником не тільки їх ставлення до своєї праці (відданість “босу”, “фірмі”), а й особистих якостей морального складу.

     Мораль буржуазного суспільства була пройнята духом корпоративності — на перший план виставлялись інтереси професійної групи, а вони за своєю сутністю виражають не професійну, а саме вузько корпоративну мораль. Неважко помітити, що наше сучасне життя дуже нагадує згадані вище об'єктивні умови існування корпоративної моралі. З проявами її нам доводиться стикатися майже щоденно, наприклад, у працівників торгівлі, водіїв громадського транспорту, чиновників усіх рівнів тощо.

     Корпоративна мораль захищає окремі групові інтереси, створює особливі норми поведінки і оцінки вузького прошарку людей, які часто протистоять нормам суспільної моралі й носять у своїй суті антисоціальний характер. Інколи, з точки зору суспільства, ці норми корпоративної моралі виступають як явний аморалізм, своєрідна антимораль, перевернуті норми моралі. У сучасному суспільстві існуванню подібної моралі в окремих соціальних і професійних групах сприяє розбалансованість ринку і фінансової системи, кризовий стан виробництва, що збільшує спокусу для морально нестійких людей скористатися професійним і службовим становищем для вирішення власних проблем за рахунок оточуючих. На перешкоді цим явищам можуть стати як моральний осуд, так і заходи правового характеру, що покликані зупинити антисуспільну поведінку людей, котрі керуються у своїй діяльності нормами корпоративної моралі.

     Висновок. Морально-професійні норми є невід'ємною частиною загальнолюдської моралі та конкретно-історичної моральної системи. Морально-професійні норми, професійно-етичні кодекси, як і моральна система суспільства взагалі, історично і соціальне тісно пов'язані з конкретною епохою, є “дітищем” свого часу, відображенням конкретно-історичних суспільних відносин. Оскільки морально-професійні норми не ізольовані, а є складовою частиною загальної моралі суспільства, і водночас відбивають специфічний характер професійної діяльності, то і професійна етика є частиною загальної етичної теорії.

     Професійна етика, крім того, це прикладна соціально-філософська дисципліна, яка вивчає походження, сутність, специфіку, суспільні функції морально-професійних норм і стосунків, закономірності їх розвитку на різних історичних етапах. Із цього визначення випливає, що об'єктом вивчення професійної етики є специфічні, морально-професійні норми, стосунки, а також норми, принципи, заповіді пануючої у суспільстві моралі трансформовані до особливостей того чи іншого виду професійної діяльності, що регулюють поведінку професіоналів при виконанні ними функціональних обов'язків, санкціонованих громадською думою і особистими переконаннями професіоналів.

Морально-професійні кодекси, що стали частковим еквівалентом суспільної моралі, виковують такі соціальні функції:

пізнавальну, яка реалізується у відображенні об'єктивних процесів суспільно-професійного розподілу праці за конкретних історичних умов;
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регулятивну (забезпечується взаємозв'язок спеціалістів з суспільством; набір специфічних прийомів праці);
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ціннісно-орієнтаційну (даються уявлення про моральний ідеал професіонала, професійні обов'язок, честь, совість, справедливість тощо).

     Професійна етика покликана дати теоретичне обґрунтування сутності трансформації загальних норм і принципів моралі до специфічних умов професійної діяльності людей відповідно до уявлень про професійний обов'язок, благо, добро і зло, справедливість, совість, честь та інші моральні цінності.

     Слід підкреслити, що професійна етика розвивається на перетині теоретичного, нормативного і прикладного складників (компонентів) етики, її зміст визначається специфічними завданнями конкретного виду професійної діяльності. На теоретичному рівні розглядаються_сутність, специфіка морально-професійних відносин, їх місце і роль у житті суспільства, сучасний стан і тенденції розвитку.

     Завдання професійної етики в тому, щоб вивчити складний процес віддзеркалення професійних стосунків у моральній свідомості, у морально-професійних нормах, провести чітку межу між морально-професійними явищами і явищами професійної майстерності, вивчити суспільні завдання, цілі професії і їх значущість у соціальному прогресі, саме цим сприяючи їх успішному виконанню.

     Завдання професійної етики щодо свого об'єкта — морально-професійних стосунків на прикладному рівні полягає у сприянні й втіленні гуманістичних імперативів у специфічні умови професійної діяльності, встановленні меж бажаного, дозволеного і неприпустимого, обґрунтуванні морально-професійного ідеалу та певного зразку, еталону, взірця поведінки, "нормативного ідеалу в конкретній сфері професійної діяльності.

     Професійна етика далека від дріб'язкової регламентації поведінки людей. Вона своїми рекомендаціями виробляє у працівників здатність до максимальної моральної орієнтації, до встановлення моральних кордонів застосування творчих прийомів, тим самим визначаючи лише основні моральні норми і принципи професійної поведінки. Спосіб же поведінки у кожному окремому випадку визначається самою особистістю, стає справою її морального досвіду, професійного такту.

     Кожна людина в силу обставин життя постійно тією чи іншою мірою втягується у рольове спілкування з різними професіоналами, наприклад, з лікарем, юристом, педагогом тощо. При цьому вона очікує від них не тільки кваліфікованого виконання їх обов'язків щодо задоволення її потреб, інтересів, а й уважного, увічливого до неї ставлення. Тому професійна етика покликана дати рекомендації професіоналам, посадовим особам, у тому числі й керівникам, щодо моральної складової у виконанні професійних функцій.

     Внаслідок цього моральна характеристика працівника не може обмежуватися його широкими соціальними позиціями, а за необхідності, має поширюватися на його суто професійні властивості, розглядатися завжди під кутом зору стосунків, що формуються у рамках даної професії, її місця і ролі у житті суспільства.

     Призначення професійної етики полягає не тільки в тому, щоб розкрити об'єктивні причини виникнення, закономірності й тенденції розвитку морально-професійних відносин, не тільки конкретизувати зв'язки моральних норм, принципів та оціночних суджень сучасної моралі, уявлень про добро, справедливість, чесність відповідно до особливостей професійної діяльності, а й показати сам характер впливу цих загальнолюдських моральних норм і принципів на практику професійних стосунків, розкрити те, як вони відбиваються у свідомості представника тієї чи іншої професії та втілюються в його поведінці, ставленні до людини як споживача професійних послуг.

     Професійну етику не меншою мірою цікавлять і “антиномії професійних вчинків”, які виявляються у конфліктних формах поведінки, і в зв'язку з цим — розкриття засобів розв'язання конфліктів у рамках конкретної професії. На підставі цього вона пропонує практичні рекомендації з урахуванням конкретних історичних умов і суспільних завдань. 

     Підсумовуючи сказане, зазначимо, що сенс і призначення професійної етики пов'язані з гуманізацією суспільної праці. Закладені в традиційних морально-професійних кодексах, кодексах честі лікаря, юриста, педагога, журналіста, державного службовця та ін., гуманістичні імперативи мають загальнолюдське значення. У наш час, завдяки, технічній могутності та ефективності, людина виявляється здатною скоїти (через неуважність, некомпетентність, безвідповідальність) багато зла. Внаслідок цього гинуть люди, матеріальні й духовні цінності. Зростає диспропорція між скоєним людиною і її здатністю нести моральну відповідальність. Це стає однією з передумов виникнення морально-професійних чи етичних кодексів широкого кола сучасних професій.

 Професійна етика вивчає:

· відносини трудових колективів і кожного спеціаліста зокрема до суспільства в цілому, класів, прошарків, їх інтересів;

· моральні якості особи спеціаліста, що забезпечують найкраще виконання професійного обов'язку;

· специфіку моральних взаємин спеціалістів і людей, що є безпосередніми об'єктами їх діяльності;

· взаємовідносини всередині професійних колективів і ті особливі для даної професії моральні норми, які виявляють ці відносини;

· професійну діяльність як моральнісну рису особистості;

· особливості професійного виховання, його цілі й методи.




 
	3. Види професійної етики та їх гуманістична спрямованість

     Існують окремі види люд​ської діяльності, де висуваються надзвичайно високі моральні вимоги до людей, які професійно нею займаються. Це стосу​ється тих видів діяльності, які здатні породжувати дуже гострі моральні колізії, що при інших видах діяльності виникають лише епізодично. Ці гострі моральні колізії мають місце перш за все, там, де вирішуються питання життя і смерті, здоров'я, свободи, честі й гідності людини, де моральні якості спеціаліс​та набувають вирішального значення, де доля одного може значною мірою залежати від моральної спроможності іншого. Більш того, в деяких професіях навіть сама професійна спро​можність спеціаліста багато в чому залежить від його мо​ральних якостей. Це, перш за все, стосується праці лікаря, юриста, вчителя, керівника, військового, дипломата, журна​ліста і т. п.
     Отже, йдеться про медичну, юридичну, педагогічну, війсь​кову, дипломатичну, журналістську етику. Саме в цих сферах діяльності особливо велика залежність однієї людини від ін​шої, і результати професійної діяльності однієї можуть мати доленосне значення для іншої. До представників названих професій суспільство висуває підвищені моральні вимоги не через їх масовість, а тому, що їх діяльність пов'язана безпосе​редньо з людьми, їх інтересами. Однак професій, де «об'єктом праці» виступають живі люди, чимало, і за змістом діяльності ці професії різні. У зв'язку з цим є необхідність їх розподіли​ти, по-перше, на професії обслуговуючої праці (перукарі, продавці, офіціанти, поштарі та ін.), де багато професійних приписів, вимог, що мають обов'язковий характер, але вони не є власне моральними; по-друге — професії, де укорінилися традиції, сформувалися елементи морально-психологічного характеру, де моральні засади становлять не лише умову ус​пішного здійснення професійної діяльності, а й є внутрішнім її компонентом (лікарі, вчителі, юристи, журналісти, дипло​мати та ін.). Головною ознакою цих професій виступає мож​ливість «вторгнення» у духовний світ людини, у її долю.
     У трудовій діяльності юриста, лікаря, дипломата, педагога, керівника будь-якого рівня, більше ніж в якійсь іншій, су​спільство бере до уваги не тільки рівень освіти, обсяг спеціаль​них знань, вмінь, навичок, а й моральні якості працівника, під якими розуміють стійкі вияви моральної свідомості в пове​дінці і вчинках. Тут моральне «обличчя» посідає особливе міс​це, іноді воно відіграє головну роль у вирішенні професійних завдань.

     У суспільстві, не дивлячись на те, що в основі конкретних обов'язків представників тієї чи іншої професії лежать одні й ті самі вимоги загальної моралі, існують все ж і специфічні моральні вимоги. Наприклад, для лікаря основною морально​ю вимогою є чуйне, уважне, турботливе ставлення до хворого, охорона здоров'я і життя людини; для вчителя — любов до ді​тей і усвідомлення відповідальності перед суспільством за ви​ховання підростаючого покоління. Професійний обов'язок вченого полягає в сумлінних пошуках істини, об'єктивності наукової аргументації; представ​ників правосуддя — у максимальній справедливості («юсти​ція» буквально означає «справедливість»), непідкупності, не​ухильній вірності духу закону, об'єктивності в аналізі матеріалів слідства, дотримання почуття міри й такту при проведенні допиту свідків, нерозголошенні таємниці слідства тощо. Звичайно, можуть виникнути заперечення, що, мовляв, всі вказані вище вимоги не є суто специфічними, що всі люди повинні чуйно та уважно ставитися один до одного, бути чес​ними, правдивими, справедливими тощо. Безумовно, це так, але якість чуйності, гуманності, відповідальності у представни​ків різних професій не тотожна, вона має свою специфіку і нюанси. Наприклад, у професії медика чуйність, гуманність набуває у вищий мірі належного характеру, високої і багато​гранної міри моральної відповідальності, тобто саме ці якості у лікаря мають бути особливо розвинутими. У діяльності ж юриста чи військового чуйність і гуманність можуть набути іншої форми, не схожої на медичну. Звідси поведінка лікаря, який приховує від хворого характер його хвороби, морально виправдана, а омана з боку слідчого як тактичний прийом з метою розкриття злочину неприпустимий. Візит лікаря до тяжко хворого додому — вчинок високоморальний, а ось поведінка адвоката, який пропонує обвинуваченому свої по​слуги за власною ініціативою, розглядається як аморальна. 
     Отже, зазначимо, що всі види професійної етики спрямо​вані на планомірне використання трудового потенціалу для забезпечення соціального і морального прогресу. 


4. Журналістська етика

      Журналістика – професія  відносно  молода,  їй  трохи  більше  ніж  три  з  половиною  століття,  а  професійна  мораль  журналістів  ще  молодша.  Журналістська  етика  виникла  з  усвідомленого  досвіду  журналістів,  їхньої  практичної  роботи.  Вона  з’явилася  у  зв’язку  з  неохідністю  подолати  суперечності  між  потребою  людей  у  соціальній  інформації  та  неправильно  трактованим  поняттям  свободи  преси,  зокрема,  використанням  періодики  для  пропагандистського  впливу  на  читачів,  як  опір  маніпулюванню  інформацією  на  початку  ХVII ст.,  коли  пресу  почали  використовувати  як  засіб  управління,  впливу  на  аудиторію.  У  Франції  кардинал  Рішельє  сам  підбирав  інформацію  і  редагував  матеріали  для  паризької  газети  “La gazzette”.  В  Англії  парламент  фактично  заборонив  публікувати  матеріали,  не  схвалені  урядом.  У  Росії  Петро І  перетворив  «Ведомости  Московского  государства»  зі  збірника  дипломатичних  повідомлень  в  агітаційно-пропагандистський  засіб.  Перші  цензурні  заборони:  друкувати,  ввозити  з-за  кордону,  перекладати  твори  українською  мовою – спричинили  появу  моральних  норм  в  українській  журналістиці.

      Коли  виникає  суперечність  між  основним  завданням  журналістики  і  потребою  використання  її  для  пропаганди,  порушуються  правдивість,   чесність,  об’єктивність,  інші  етичні  вимоги  в  ім’я  виконання  пропагандистських  завдань  партій,  влади.  Виникає  необхідність  регулювати  відносини  журналістики  і  суспільства:  влади  і  журналістики,  стосунків  журналістів  і  читачів,  журналістів  з  колегами,  а   також  поведінку,  вчинки  журналісів.

      Спочатку  з’явилися  неписані  норми  цих  відносин  і  стосунків.  Специфічні  вимоги  журналістської  етики  формувались  поступово,  з  виникненням,  розв’язанням  моральних  конфліктів  і  зловживань  журналістами  свободою  слова.  Журналістські  етичні  норми  є  результатом  теоретичного  осмислення  професійної  моралі  й  викликані  потребою  захисту  суспільних  інтересів  від  зловживань  свободою  ЗМІ.

      Журналістська  етика  посідає  певне  місце  в  системі  наук,  є  світоглядною,  соціальною,  філософською  наукою,  точніше,  розділом  прикладної  філософії,  об’єктом  дослідження  якої  є  мораль – система  поглядів  і  уявлень,  норм  і  оцінок,  що  регулюють  поведінку  людей.

      В  українському  пресозавстві  існує  розбіжність  між  журналістською  етикою як явищем і журналістською етикою  як  науковою  дисципліною.  Наприклад,                     О.Кузнецова  розглядає  її  як журналістську  мораль.  Вона  вважає,  що  журналістська  мораль  фігурує  як  практика  втілення  етичних  норм  журналістом  під  час  трудової  діяльності,  а  журналістська  етика – як  наука  про  професійну  мораль  журналіста.

      Західні  фахівці  розглядають  журналістську  етику  скоріше  як  явище,  що  існує  на  практиці,  і  як  навчальну  дисципліну.  Етика  журналістів,  а  в  широкому  розумінні – етика  мас-медіа,  с  сполучником  між  обмежувальною  природою  інформації,  характером  журналістської  професії,  суспільною  довірою  до  мас-медіа  та  їхньою  відповідальністю  перед  суспільством.  Р. Блюм  уважає,  що  етика  засобів  масової  інформації – це  нормативна  система  журналістського  самоконтролю.

      У  громадянському  суспільстві  має  діяти  закон  рівноваги  суспільних  і  журналістських  інтересів. «Людство  має  інтерес  до  новин,  і  журналісти  повинні  сповна,  чесно  і  пристойно  їх  відтворити, – висловлює  думку  О. Кузнецова. – Журналісти  мають  інтерес  зробити  сенсацію,  щоб  прославитися,  заробити  гроші.  І  вони  повинні  мати  право  досягти  свого  інтересу,  не  порушуючи  право  людей  на  інформацію.  Якщо  рівновага  інтересів  відсутня,  виникає  конфлікт  інтересів,  порушуються  етичні  вимоги».

      Мета  журналістської  етики – сформувати  передусім  високу  моральну  самосвідомість  і   поведінку  журналіста  як  комплекс  освоєних  ним  професійних  етичних  цінностей,  норм  і  правил  поводження,  що  він  втілює  у  роботі,  самосвідомість  як  усвідомлення  й  оцінку  людиною  своїх  дій  і   їх  результатів,  думок,  почуттів,  морального  обличчя  й  інтересів,  ідеалів  і  мотивів  поведінки,  цілісну  оцінку  самого  себе  і  свого  місця  в  житті.       

     Журналістська  етика  як  самостійна  наука  формується  на  основі  етики  загальної та журналістикознавства. Інтегруючи  дві  науки,  що  стали  її  своєрідним  теоретичним  фундаментом,  журналістська  етика  активно  вбирає  все  нове,  що  нагромаджується  у  суміжних  гуманітарних  науках:  психології,  логіці,  соціології  та  ін.  Професійна  журналістська  етика  своєрідно  використовує,  поповнює,  а  не  об’єднує  журналістикознавство  й  загальну  етику.  Це  окрема  галузь,  що  має  свій  предмет – професійну  мораль  журналістів.  Журналістська  професійна  мораль  виступає  як  практика  втілення  етичних  норм  журналістом  під   час  виконання  фахової  роботи.

      Щоб  зробити  правильний  моральний  вибір,  віддати  перевагу  вищій  моральній  цінності,  журналіст  повинен  знати  і  розуміти  природу  етичних  дій.  Етична  цінність  для  журналіста – позитивна  властивість,  еталон,  що  виконує  роль  повсякденного  орієнтира  в  оцінці  людей,  колективів,  груп,  організацій,  фактів,  подій,  явищ,  країн,  націй  та  ін.
     Журналістика, будучи синтетичною професією, увібрала в свою професійну етику, в професійний етикет чимало вимог з інших професій.

Як педагог журналіст усвідомлює, що виступами в ЗМІ він сприяє вихованню інших і тому сам повинен поводитися зразково.

Як лікар повинен пам’ятати, що слово і лікує і ранить, тому треба вдало добирати слова – не зашкодити людині.

Як правозахисник повинен захищати людину від неправедних звинувачень, підтримувати чесну людину в біді.

Як суддя може впливати на людські долі, піддаючи своїми виступами осуду порушників законів та моралі.

Як залізничник має бути точним у своїх діях, у строк виконувати завдання своєї редакції.

Як пілот-випробувач мати миттєву реакцію на події, на висловлювання політичних лідерів.

Як геолог завжди бути в пошуку нових, цікавих тем, ідей, фактів, способів донесення їх до споживача інформації.

Як синоптик він може передбачати розвиток подій, прогнозувати результати політичних кампаній.

     Разом з тим етика і етикет журналіста мають свою специфіку, яка притаманна саме цій професії.  
Професійна етика журналіста – це насамперед уміння обєктивно відреагувати на ту чи іншу подію, моральні засади поведінки, яких слід дотримуватися в цивілізованому суспільстві. 

Журналіст має бути чесним перед собою і перед суспільством. Жодні благі наміри не виправдовують брехні і підтасування фактів. Журналіст не повинен надавати перевагу жодним ідеологічним, політичним, економічним, релігійним чи іншим поглядам. У своїй діяльності він не повинен залежати ні від кого, крім своєї аудиторії та власного сумління, адже його обовязок – всебічне інформування громадськості про реальні події та явища. Журналісти мають бути «сторожовими псами» демократії,аби не допустити зловживань і проявів авторитаризму в суспільстві. 
16 вересня 2001 р., в день річниці зникнення журналіста Георгія Гонгадзе, проводилася акція «Журналісти за чисті вибори». Саме тоді народилася ідея створення Комісії з журналістської етики. Практика існування таких комісій і їхня діяльність у різних країнах засвідчують, що цій проблемі велику увагу приділяють самі журналісти. Тоді ж у вересні 2001 р. було підготовлено проект Етичного кодексу українського журналіста, затвердженого згодом Першим зїздом його підписантів. 
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