Орфографічний практикум
Відредагуйте подані словосполучення
Другими словами, пара хвилин, дякуючи перемозі, не дивлячись на перешкоди, без десяти вісім, за вимогою, їхати за хлібом, у відповідності до угоди, сталося на протязі дня, по відношенню до мене, інформація відносно звіту, вибачаюся, доброго дня, приємного апетиту, внести внесок, повний аншлаг, трудова праця.
Виправте помилки у написанні поданих слів
Придтеча, делема, реторика, пристиж, преміський, виїздний, мьякий, чотирьма, каміньчик, Верховна рада україни, міськ-рада, нар-деп, суспільнокорисний, високоефективний, допобачення, не доплатити, інніціатива, кориспондент, щедрісттю. 
Поставте налогоси у словах
Випадок, дециметр, навчання, маркетинг, зручний, індустрія, квартал, мережа, завчасу, віднести, ринковий, форзац, шофер, український, фаховий, цілодобовий, стовідсотковий, черговий.
Поясніть значення фразеологізмів
Геростратові лаври, бути на коні, іскра Божа, кадити фіміам, манна небесна, ні тепер ні в четвер, перейти рубікон, хоч мак сій, Сізіфова праця, троянський кінь. 
Запишіть подані іменники у кличному відмінку
Петрович, друг, Марія, Євген, Ілля, режисер, Любов, лікар, хлопець, Лариса, ніч, пан Шевчук, Юрій, учень, Ігор.
Розставте розділові знаки в реченнях
Двічі по шість дванадцять. Гості мабуть десь затримуються. Незважаючи на погану погоду усі працювали жваво. Зима без снігу літо без хліба. І диво дивне сталося з ним совість заговорила. Чай, мигдаль, лавровий лист усе там було. 
Доберіть до поданих слів синоніми
Дружний, мир, велетенський, народ, ввічливий. 
