ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК
А
Акварель — вид живопису з використанням фарб, змішаних зі слабким розчином гумміарабика, меду й ін. Перед застосуванням розводяться чистою чи дистильованою водою; живопис аквареллю робиться на папері, пергаменті, слоновій кістці чи на іншій поверхні білого кольору. Акварельний живопис став популярним в другій половині XVIII ст., особливо у творчості пейзажистів — англійських, французьких і італійських. Серед найбільш відомих акварелістів можна відзначити наступних: Тернер (1775—1851), Урускин (1819-1900), Фрагонар (1732-1806), Ватто (1684-1721), Коро (1796-1875), Джиганте (1806-1876), Морелли (1826-1901).
Акрилові фарби — фарби нового покоління. Крім пігментів, до складу розчину входять поліакрилові смоли. Завдяки цьому можна працювати в манері корпусного письма олією й іншими способами.
Алізарин — барвник, червоний, марена, червоний чи рожевий лак. Відноситься до протравних антрахінових барвників.
Алое — екзотична рослина, з якої одержують сік, що застосовувався древніми майстрами для фарб при лакуванні малюнків, етюдів; додає золотаво-жовтий відтінок.
Антисептики — засоби, що мають протимікробну дію і призначені для запобігання розкладання органічних субстанцій, наприклад, клеїв. У живописі використовуються м’які антисептики. 
Акцент (від лат. accentus – наголос, наголошення, наголошування) – в образотворчому мистецтві прийом підкреслювання кольором, світлом, лінією чи розміщенням у просторі якої-небудь фігури особи, предмета, деталі зображення, на яку потрібно звернути особливу увагу глядача.
Аля-прима (італ. аllа prima, з першого разу) – техніка олійного і акварельного живопису швидкими мазками, завдяки чому картина пишеться відразу (в один прийом), без попередніх прописувань і підмальовок, за один сеанс до висихання фарб. Так називають і техніку елементарного простого змішування на палітрі двох і більше фарб і перенесення отриманої суміші відразу на полотно або папір.
Б
Біла глина — осадова порода. Може використовуватися в якості білил, білої фарби в темпері на основі клею. 
Блиск — особливе зображення інтенсивності світла, освітленості при використанні контрастів від співставлення світлотіньових плям. 
Болюс, жирна глина — силікат алюмінію з оксидом заліза. Може бути червоного, жовтуватого і коричневого тону. На дотик жирний. Застосовується для золочення рам.
Бронзування — лакування за допомогою асфальту, алое чи умбри інших коричневих тонів. Практикувалося з давніх часів в олійному живописі й особливо в малярстві жирною темперою.
Бичача жовч — жовч, секрет печінки з жовчного міхура. Має зелено-коричневий колір. Домішується до фарб, роблячи їх більш блискучими. Використовується при малюванні аквареллю і темперою на жирній, добре відшліфованій поверхні, а також при роботі на слоновій кістці і міді.
В
Валер – у живописній графіці – відтінок тону, який у взаємодії з іншими відтінками передає певне співвідношення світла й тіні; послідовна градація відтінків тону в межах одного кольору, що дає можливість передавати оптичні ефекти і створювати ілюзію реального світла й простору.
Вапно — оксид кальцію. Одержують шляхом нагрівання вапняку. Гашене вапно являє собою жирну кашкоподібну речовину, отриману шляхом гашення звичайного вапна. Використовується для готування штукатурки для фрескового живопису і енкаустики.
Верже – сорт паперу з водяним знаком.
Вертикальним форматом називається аркуш, довжина якого рівнобіжна вертикальній лінії.
Відмивка – світлотіньове моделювання креслення (ахроматичне або кольорове) за допомогою барвникових матеріалів.
Вохра (від грец. ochros – блідий, жовтуватий) – природна мінеральна фарба з глини та оксидів заліза жовтого й коричневого кольорів різних відтінків.
Г
Гама кольорова – ряд гармонійно поєднаних відтінків кольору (з одним домінуючим).
Гідрат алюмінію — суміш, що використовується при виготовленні лаків, пастелі.
Гіпс — сульфат гідрату кальцію. Знаходить широке застосування в живописі, зокрема, у виробництві кольорової крейди, пастелі. Гіпс, зроблений на основі гашеного вапна, у сполученні з клеєм тваринного походження застосовується для ґрунтовки і підготовки дерев'яної поверхні перед золоченням.
Гліцерин — грузла прозора рідина в суміші з водою додається в акварельні фарби з метою уповільнення процесу розкладання. Суміш гліцерину, розтертої олії і клею робить ґрунтовку полотен більш еластичною. 
Горизонтальним форматом називається аркуш, довжина якого рівнобіжна лінії горизонту; цей формат носить таку назву бо підходить для широкого зображення.
Гризайль — монохромне малярство, виконане відтінками одного кольору, чорно-білого або іншого забарвлення. 
Ґрунт — шар вапна, що накладається на поверхню до штукатурки. Він складається з вапна і піску, просіяного через сито. 
Гуаш –
Д
Дамар — смоли, що одержуються з хвойних дерев, а також дерев типу агатис, що ростуть у східній Індії і Новій Зеландії. Використовуються для готування лаку, що високо цінується в живописі. Даммара плавиться при температурі 120°С, розчиняється в скипидарі і бензолі.
Декор (лат. “прикрашаю”) – те, що прикрашає або слугує для прикраси, оздоблення; мальовничий, зовнішньо ефектний.
Декоративне малярство – 
Диптих, триптих — живопис, виконаний на декількох з'єднаних разом поверхнях.
Деревина — тверда частина дерева, що слугує для одержання деревного вугілля, який широко використовується в живописі.
Е
Енкаустика – воскове малярство, засноване на застосуванні воску як сполучної речовини.
Ескіз – художній твір допоміжного характеру, що є підготовчим начерком основного твору.
Етюд – невеликий твір допоміжного характеру, виконаний з натури, задля глибшого її вивчення.
Етюдник – спеціальний ящик з речами для малярства та місцем для етюду, зазвичай дерев’яний. 
Ж
Желатин — студнеутворююча речовина. Її одержують виварюванням кісток та хрящів. Використовується для підготовки поверхні під живопис разом з гашеним вапном. Застосовується також при розтиранні барвного порошку для малювання темперою.
Живопис по вологій поверхні — техніка, відповідно до якої барвні порошки розтираються з емульсіями на основі лляної олії, яєчного жовтка, води і лаку.
Жирний лак — лак, до складу якого входять сандракка і темна лляна олія. В основному використовувався в пізньому Відродженні.
Жухлість – у технології олійного малярства ненормальні зміни у просихаючому фарбовому шарі, внаслідок чого поверхня твору втрачає блиск, темнішає і чорніє.
З
Задум – сформоване у творчій уяві художника конкретне та цілісне уявлення про загальні риси змісту та форми художнього твору до початку його практичного втілення.
Зміна тональності кольору — прийом, що використовується для позначення світлотіньових відносин.
І
Ікона – в історії мистецтва станковий твір релігійного малярства, який є предметом культу.
Ілюстрація (від лат. illustratio – висвітлюю, наочно зображую) – зображення, яке наочно пояснює або доповнює будь-який друкований текст
Імприматура – у технології малярства термін, що означає кольорове тонування ґрунту; застосування імприматури було звичайним явищем у живописній практиці давніх майстрів.
Інкарнат (від лат. caro – м’ясо, плоть, тіло) – колір тіла в живописі.
Інтерференція – зміна кольору від сполучення двох або декількох фарб. Наприклад, сполучення білого й коричневого дає сіруватий відтінок.
Іхтіоловий клей — особливий клей, який одержували з риб, точніше з речовини, витягнутої з плавального міхура деяких видів риб.
К
Казеїн — протеїнова речовина, що міститься в молоці. Клейоподібне, добре протистоїть вологості. Використовується при ґрунтовці, а також входить до складу слабких розчинів для розтирання пігментів для темпери.
Казеїново-вапняне малярство – найдосконаліший технічний різновид фрески, заснований на застосуванні суміші казеїну з вапном як сполучною речовиною.
Картина – твір станкового малярства, що втілює задум митця.
Картон — малюнок, виконаний на одному чи декількох склеєних аркушах твердого паперу. Використовується, як правило, для написання фресок і в декоративному живописі.
Клейове малярство – технічний різновид малярства, що здебільшого застосовується в театральних декораціях.
Колір – у спеціальному значенні один із засобів образотворчого мистецтва, завдяки якому відображуються матеріальні властивості предметного світу; якість окремого кольорового тону в ансамблі художнього твору або мотиву.
Колорит – у малярстві характер взаємозв’язку всіх кольорових елементів твору, його кольорова побудова, як засіб відображення дійсності
Л
Лак — органічна речовина, що накладається на написану картину. Тонкі шари лаків висихають з утворенням твердих, блискучих, прозорих покрить, призначення яких — захист картин від агресивних впливів. Використовуються лаки марени, індиго, алізаринові, кармінові та ін. 
Лесування (від нім. Lasierung) – технічний прийом (засіб) багатошарового живопису олійними фарбами, тобто один із засобів техніки живопису, що полягає в накладанні (у нанесенні) дуже тонкого шару прозорих або напівпрозорих, так званих лесувальних, фарб поверх просохлого чи просихаючого щільного фарбового шару.
Локальна фарба — чистий колір, фарба на будь-якому предметі, що не відноситься до тіні і висвітлення.
Лляна олія — олія з насінь льону, очищена і знебарвлена гарячим способом за голландською системою. Використовується в живописі для змішування фарб (разом зі скипидаром).
М
Мастихін – 
Медіум — суміш, що є одним з основних компонентів есенцій, лаків, олій. Домішується до олійних фарб безпосередньо перед використанням. Завдяки тіснить фарби довше зберігаються і здобувають блиск.
Мертвий колір — біло-чорні кольори етюду — гризайль. Так само називають монохромні зображення, а також нейтральне тло картини.
Мистецтво – художня творчість у цілому – література, архітектура, скульптура, живопис, графіка, декоративно-ужиткове мистецтво, музика, танець, театр, кіно та ін види діяльності людини, об’єднувані як художньо-образні форми відображення дійсності; спосіб виявлення творчого потенціалу особистості та задоволення її естетичних потреб; у вузькому значенні – образотворче мистецтво; високий ступінь виявлення майстерності в будь-якій сфері діяльності. 
Модель (франц. modele, від лат. modulus – об’єкт, предмет зображення, натурщик, міра, мірило, взірець, норма) – в образотворчому мистецтві є об’єктом, який зображується (у більшості жива натура, головно людина – натурщик; “натура”); у декоративно-ужитковому мистецтві виріб, з якого знімається форма для відтворення в іншому матеріалі
Мольберт (від нім. Мalbrеtt) – дерев’яний верстат (підставка) для живопису, на якому художник встановлює на певній висоті, з певним нахилом планшет (підрамник із полотном, дошку, картон тощо), коли працює в приміщенні
Монохромний – походить від грецького слова “однобарвний”
Муштабель – дерев’яна паличка, за допомогою якої підтримується права рука живописця під час роботи над дрібними деталями картини; закінчується кулькою, якою художник спирається на полотно, тримаючи М. лівою рукою. 
Н
Накладання фарб тонкими мазками — метод, що може використовуватися для зміни тональності готової роботи. При цьому, як правило, застосовуються прозорі фарби — коричнева, обпалена сієна, лаки, зелена земля, умбра, бітум.
Непрозорий живопис – це малювання темперою, гуашшю, пастеллю, непрозорими пігментами.
Нерівність поверхні — поверхня роботи, написана олією, що починає пузиритися. Ці місця потрібно змастити сумішшю, що складається зі скипидару і лляної олії, узятих у рівних пропорціях. Через кілька годин береться шприц з голкою і проколюється браковане місце. По обидва боки накладається лак з мастиксом і поверхня здавлюється. Треба на зворотну сторону накласти металеву чи мармурову пластину.
Нюанс – поняття чогось близького, майже однакового, тонкий відтінок, ледь помітний перехід; близька тональність і наближеність тонів кольорової гами. 
О
Окислювання — зміна властивостей чи компонентів субстанцій під впливом кисню, що міститься в повітрі. У олійному живописі окислюванню сприяють фарби визначеного складу, неочищені олії, деякі лаки, особливо ті, до складу яких входить умбра. Також окислювання викликає зловживання сиккативными й іншими оліями, неправильно складені суміші, накладання свіжих шарів. Слід зазначити також негативний вплив навколишнього середовища — зайву сухість повітря, дим, вологість, бруд.
Олійне малярство – 
Ореол — світле сяйво навколо предмета; волога пляма, що накладається на уже висохлу темперу.
Основна тінь — затінена частина від освітленого тіла.
П
Падаюча тінь — тінь від предмета, що падає не тільки на розташовану поруч поверхню, але і на інше тіло. Цей вид тіні більш темний у порівнянні з основною тінню.
Палітра (від франц. рalette та італ. palettа – лопатка) – невеличка тонка чотирикутна чи овальна платівка (дошка) з дерева, металу, фарфору, фаянсу чи пластмаси, на якій художник в процесі роботи розтирає, змішує фарби.
„Паморозь” — вид накладення тіні за допомогою водянистої акварелі, туші чи води, у якій розчинений деревне вугілля. Ці ж компоненти можуть бути використані для накладення тону на фрески чи темперу. Також одноколірна акварель, рясно розведена водою.
Папір для промокування — особливий вид папера, робиться з льону, бавовни без використання клеєних речовин.
Пастель (італ. pasta, „тісто”, „маса”) — це міжнародний термін, що має різне значення. Окрім окреслення живописної техніки, він може використовуватись як назва матеріалу, за допомогою якого було створено образ, а також як назва самого витвору, виконаного цим матеріалом.
Патока — елемент, використовуваний при ґрунтовці поверхонь і полотен за допомогою гіпсу і клею. Завдяки патоці ґрунтовка здобуває еластичність і стає менш підданої розтріскуванню.
Пластичні мистецтва, просторові мистецтва – поняття, що об’єднує усі види мистецтва, твори яких існують у просторі; поділяються на образотворчі й необразотворчі. До образотворчих належать живопис, скульптура, графіка, монументальне мистецтво, фотомистецтво; до необразотворчих – архітектура, декоративно-ужиткове мистецтво й художнє конструювання. 
Пемза — пориста, легка вулканічна гірська порода. Застосовується для очищення, обробки полотен і поверхонь, призначених для мальовничих робіт.
Пергамент — папір для малювання. Слово походить від назви міста в Малій Азії Пергам, де почали робити пергамент. Основою служила шкіра, вироблена особливим способом. Існує і пергамент рослинного походження. П. використовується для написання мініатюр і для плетіння книг.
Перенос малюнка на іншу поверхню — прийом, коли використовують маленький мішечок (саше) з умброю чи іншою барвною речовиною, уміст наноситься на картон чи папір з малюнком. На поверхні залишається відбиток малюнка.
Підготовчий етап роботи — попередні начерки, етюди, в основному відносяться до олійного живопису.
Підготовка покриття для рами — склад готується з двох частин кролячого клею і такої ж кількості води. Потім додається одна частина смоли в 2 частинах лляної олії, туди додають білу чи глину. У результаті повинна вийти досить м'яка паста.
Підготовка тла — накладення фарби на поверхню перед роботою над картиною.
Пляма, мазок — вид техніки, коли робота виконується мазками, а не суцільним тоном. Розповсюджений в акварельному і фресковому живописі. В акварелях, виконаних у двох тонах, — одним виконане тло, іншим (більш темним) відзначена тінь. 
Полотно — лляна тканина, використовуване на рекламних щитах, на декораціях для листа темперою й олією. Цей вид полотна можна придбати в магазинах, він готовий до використання. Але в принципі його нескладно підготувати до роботи самотужки: полотно варто занурити в теплий 7%-ный желатин, потім висушити на повітрі і погладити праскою, температура середня. Можна нанести на приготовлене полотно і шар клеячи з крохмалю
Р
Рефлекс (від лат. reflexus, reflectere – звернений, повернутий назад, відображений, згинати) – у живописі результат відбиття предметом кольору іншого предмета, який змінює колір першого й надає йому свого відтінку.
Розсічення, розщеплення — явище, відноситься до олійного живопису. Як правило, зв'язано з неправильними пропорціями при готуванні будь-яких субстанцій, наприклад, скипидару, чи бальзамів сумішей з маковою олією.
С
Сикатив — розчинна речовина, яка одержала високу оцінку, тому що його використання практично виключає поява підтоків і розтріскування в олійному живописі. Використовується і як лак на завершальній стадії роботи. 
Силікатний розпис — штучні фрески, виконуються на зовнішніх поверхнях будинків, бо в меншому ступені страждають від вологості і руйнівної дії атмосфери.
Смальта (італ. “емаль”) – кольорове непрозоре скло, що його використовують у мозаїці 
Сюжет (фр. “підкладне”) – образне відтворення задуму, що розкривається через події, відображені в картині
Сяйво — максимальне висвітлення. В акварельному і фресковому живописі максимальне висвітлення передається таким чином — білий чи папір частина стіни в цих місцях не зафарбовуються взагалі. У олійному живописі при розписі темперою на ці місця накладається найясніша за тоном фарба.
Скипидар — терпентинна олія. Безбарвна рідина з запахом хвої. Одержують головним чином з живиці. Використовується при виробництві лаків, розчинників.
Т
Темпера – 
Терпентин — бальзам із хвої, живиця з оліями. Є основою для скипидару.
Тон (від фр. ton – забарвлення, колір) – інтенсивність кольору або світлотіні певної ділянки малюнка або картини; загальний колірний лад художнього твору (ступінь світлосили, властивої кольору предмета в натурі та у творі мистецтва); під поняттям “тон у живописі” мається на увазі насиченість кольору, а також світлосила кольору.
Ф
Фрески, фресковий живопис — настінний живопис по свіжій вапняній штукатурці фарбами, розведеними у воді. Одна зі стародавніх технік стінного розпису. Серед найбільш відомих майстрів можна назвати Джотто ді Бон доне та Гуіді Томмазо, відомого під ім'ям Мазаччо.
X
Хроматичний – походить від грецького слова “хромос”, що означає “забарвлений”
Ш
Шпатель, шпахтель (нім. Spatel, Spachtel – лопатка, шпатель) – у технології образотворчого мистецтва інструмент у вигляді невеликої стальної (рідше з рогу) лопатки для нанесення ґрунту на поверхню твору (для ґрунтування), для перемішування й нанесення фарби, очищення палітри й полотна тощо.
Я
Яйце — живопис на основі яєчного жовтка, жирна темпера. При використанні яєчного жовтка готуються емульсії з додатком антисептиків. Яєчний білок — гарне сполучне; використовується в малярстві темперою. Змішаний у рівних частинах з водою, застосовується як лак нетривалої дії. В епоху раннього Відродження художники часто використовували яєчні жовтки для готування емульсій.
