Тема3 . Відповідальність за правопорушення у сфері господарювання.
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття, підстави та межі відповідальності.
2. Санкції в господарських правовідносинах та їх види.
3. Відповідальність суб'єктів господарювання за порушення анти монопольно-конкурентного законодавства.
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1. Поняття, підстави та межі відповідальності.
Господарське правопорушення - це дія чи бездіяльність суб`єкта господарювання, що не відповідає вимогам норм господарського законодавства та/або господарського договору та порушує права суб’єктів відносин у сфері господарювання.
Залежно від того, які юридичні норми порушено, розрізняють договірні та позадоговірні правопорушення.
Договірні правопорушення поділяються на:
- правопорушення, вчинені на стадії укладання договорів (порушення строків укладання договорів, врегулювання розбіжностей, укладання договорів, що суперечать вимогам закону чи інтересам держави і суспільства);
- правопорушення, що виникають при зміні умов договору (одностороння зміна умов договору, недодержання процедури внесення змін до договору);
- правопорушення, що виникають при виконанні договорів (порушення строків виконання, порушення вимог договору стосовно якості чи кількості продукції, при розрахунках тощо – в залежності від виду договору та сфери господарської діяльності, в якій укладається договір);
- правопорушення, що виникають при припиненні договорів (порушення при розірванні та припиненні договорів).
Про позадоговірне правопорушення йде мова при вчиненні протиправної дії, що не відповідає вимогам, встановленим не договором, а певним нормативним актом. 

2. Санкції в господарських правовідносинах та їх види.

Господарська відповідальність – це несприятливі майнові чи адміністративно-управлінські наслідки, які настають для суб’єкта господарювання у випадку невиконання чи неналежного виконання ним вимог господарського договору або господарського законодавства.
Господарська відповідальність покладається шляхом застосування до правопорушника господарських санкцій. У пункті 1 ст. 217 Господарського кодексу України зазначено, що господарськими санкціями визнаються заходи впливу на правопорушника у сфері господарювання, в результаті застосування яких для нього настають несприятливі економічні та/або правові наслідки.
Господарсько-правова відповідальність характерна тим, що вона є юридичною, що виявляється у тому, що:
- вона грунтується на законі, який дозволяє оцінити поведінку порушника як правомірну чи неправомірну, встановлює підстави та правила застосування відповідальності, а також встановлює міру відповідальності (як-от, розмір майнових санкцій, чи види та об’єм адміністративно-управлінських санкцій);
- застосування господарсько-правової відповідальність забезпечується державою (через систему органів державної влади, судову систему, нотаріат). Держава не залишає кредитора наодинці з боржником, а створює для кредитора механізм примусового визначення і застосування відповідальності, ланками якого є певні органи з чітко визначеною компетенцією та правилами діяльності, наділені можливостями застосування санкцій до боржників, які ухиляються від несення покладеної на них у встановленому порядку відповідальності. 


3. Відповідальність суб'єктів господарювання за порушення антимонопольно-конкурентного законодавства.

Антиконкурентні дії чи монополістичні зловживання (розділи II-V Закону “Про захист економічної конкуренції” поділяються на такі основні групи: 
- антиконкурентні узгоджені дії суб'єктів господарювання;
- зловживання монопольним становищем на ринку;
- антиконкурентні дії органів влади, органів місцевого самоврядування, органів адміністративно-господарського управління та контролю;
- обмежувальна та дискримінаційна діяльність суб'єктів господарювання, об'єднань концентрація без отримання відповідного дозволу Антимонопольного комітету у разі обов'язковості такої згоди;
Правопорушенням щодо антимонопольних органів є дії (бездіяльність) суб'єктів господарювання, що створюють перешкоди для здійснення антимонопольними органами своїх функцій і повноважень. Проявами таких порушень є:
- неподання суб'єктами господарювання у встановлені строки інформації, подання неповної чи недостовірної інформації антимонопольним органам;
 - створення перешкод працівникам антимонопольних органів щодо виконання ними своїх повноважень (проведення перевірок, вилучення чи накладення арешту на майно, предмети, документи, інші носії інформації);
 - невиконання суб'єктами господарювання погоджених з антимонопольними органами установчих документів (у випадках економічної концентрації) або вимог та зобов'язань, якими було обумовлено рішення про надання дозволу на узгоджені дії чи концентрацію.
За правопорушення у сфері економічної конкуренції передбачаються такі види відповідальності: господарсько-організаційні санкції, господарсько-адміністративні штрафи, безоплатне вилучення майна; відшкодування шкоди.

