
Тема 5. Особливості правового регулювання господарсько-торговельної діяльності
План лекції (навчальні питання): 
1. Поняття, види, форми господарсько-торговельної діяльності.
2. Договори, що укладаються при господарсько-торговельній діяльності.
3. Торговельно-біржова діяльність, як різновид господарсько-торговельної діяльності.
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1. Поняття, види, форми господарсько-торговельної діяльності.

Торговельна діяльність є одним із різновидів господарської діяльності. Її змістом виступає реалізація (передача у власність) юридичним та фізичним особам продукції, виробленої суб’єктами господарювання. Ця продукція є результатом виробничої діяльності суб’єктів господарювання, а тому її реалізація виступає як джерело прибутку (виручки), який скеровується суб’єктами господарювання на розвиток виробництва, оплату праці та на інші цілі, виходячи із потреб суб’єкта господарювання. 
 Згідно з ст. 263 Господарського кодексу України, господарсько-торговельною є діяльність, що здійснюється суб'єктами господарювання у сфері товарного обігу, спрямована на реалізацію продукції виробничо-технічного призначення і виробів народного споживання, а також допоміжна діяльність, яка забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг.
Залежно від ринку (внутрішнього чи зовнішнього), в межах якого здійснюється товарний обіг, господарсько-торговельна діяльність виступає як внутрішня торгівля або зовнішня торгівля.
Відповідно до тієї ж статті, господарсько-торговельна діяльність може здійснюватися суб'єктами господарювання в таких формах: матеріально-технічне постачання і збут; енергопостачання; заготівля; оптова торгівля; роздрібна торгівля і громадське харчування; продаж і передача в оренду засобів виробництва; комерційне посередництво у здійсненні торговельної діяльності та інша допоміжна діяльність по забезпеченню реалізації товарів (послуг) у сфері обігу.

2. Договори, що укладаються при господарсько-торговельній діяльності.

Відповідно до ст. 67 Господарського кодексу України відносини підприємства з іншими підприємствами, організаціями, громадянами в усіх сферах господарської діяльності здійснюються на основі договорів.
Підприємства вільні у виборі предмета договору, визначенні зобов'язань, інших умов господарських взаємовідносин, що не суперечать законодавству України.
Підприємство має право реалізовувати самостійно всю продукцію, яка не увійшла в державне замовлення або державне завдання, на території України і за її межами, якщо інше не передбачено законом.
Нагадаємо, що згідно зі ст. 263 Господарського кодексу України, господарсько-торговельна діяльність опосередковується господарськими договорами поставки, контрактації сільськогосподарської продукції, енергопостачання, купівлі-продажу, оренди, міни (бартеру), лізингу та іншими договорами.
Характеристика деяких видів договорів.
Договори з відчуження майна. Договір купівлі-продажу. 
Договір поставки. Стаття 712 Цивільного кодексу України вказує, що за договором поставки продавець (постачальник), який здійснює підприємницьку діяльність, зобов'язується передати у встановлений строк (строки) товар у власність покупця для використання його у підприємницькій діяльності або в інших цілях, не пов'язаних з особистим, сімейним, домашнім або іншим подібним використанням, а покупець зобов'язується прийняти товар і сплатити за нього певну грошову суму.
Договори із надання послуг та виконання робіт.
Договір про перевезення вантажу. Згідно з ст. 909 Цивільного кодексу України, за договором перевезення вантажу одна сторона (перевізник) зобов'язується доставити довірений їй другою стороною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а відправник зобов'язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату. Договір перевезення вантажу укладається у письмовій формі. Укладення договору перевезення вантажу підтверджується складенням транспортної накладної (коносамента або іншого документа, встановленого транспортними кодексами (статутами).
Договір транспортного експедирування. Стаття 929 Цивільного кодексу України вказує, що за договором транспортного експедирування одна сторона (експедитор) зобов'язується за плату і за рахунок другої сторони (клієнта) виконати або організувати виконання визначених договором послуг, пов'язаних з перевезенням вантажу.
Договір зберігання. Договір довірчого управління. Договір підряду.Договори про юридичні дії. Договір доручення та договір комісії. Договір доручення. 


3. Торговельно-біржова діяльність, як різновид господарсько-торговельної діяльності.

Найбільш інституалізованою структурою для ведення торговельної діяльності на організованому ринку є біржа. Біржі властива наявність затверджених правил торгівлі, стандартизація розрахунків і поставки активів, наявність організації, що керує роботою ринку, концентрація попиту і пропозиції в часі і просторі, регулювання зі сторони держави та громадських організацій роботи ринку. 
Операції на біржах здійснюються згідно затверджених правил біржової торгівлі, що розробляються відповідно до чинного законодавства і є основним документом, що регламентує порядок здійснення біржових операцій, ведення біржової торгівлі та розв'язання спорів з цих питань.
Угода, укладена на біржових торгах, повинна бути зареєстрована та оформлена як біржовий контракт.
Біржовий контракт має включати в собі положення щодо прав, обов'язків і відповідальності з митного оформлення експорту продукції, які не суперечать укладеному біржовим посередником - членом біржі - договору на брокерське обслуговування продавця цієї продукції. Зазначені положення можна викласти і окремим протоколом як додаток до контракту.
 В разі відсутності у біржовому контракті відомостей щодо прав, зобов'язань та відповідальності митному оформленню експорту продукції, декларування може виконати тільки продавець цієї продукції самостійно або через митного брокера.
Брокери підписують контракт, а біржа його реєструє не пізніше наступного за укладенням угоди робочого дня. За порушення Правил біржової торгівлі встановлюються санкції, які застосовуються біржею, як правило, це штрафи у визначених розмірах, хоча може застосовуватись така санкція, як позбавлення брокера права протягом певного часу брати участь у торгах.
В Правилах біржової торгівлі встановлюється також порядок розгляду спорів, які виникають при укладенні біржових угод.

