Анотація дисципліни
Навчальна програма дисципліни  «Психологія  управління» розроблена відповідно до структури та змісту учбових посібників, які рекомендовано для студентів вищих навчальних закладів психологічного напрямку. Дисципліна «Психологія  управління» належить до циклу вибіркових дисциплін підготовки бакалавра і має статус «Вибіркова освітня  компонента». 
Метою викладання курсу «Психологія  управління» є формування у студентів теоретичних основ наукового світогляду, навичок аналітичного підходу до сучасних і традиційних концепцій психології управління,  надати базові знання студентам щодо концептуальних засад стосовно природи управлінських процесів, підвищення рівня психолого-соціальних компетентності майбутніх фахівців; сприяння їх особистісному зростанню.
Дисципліна «Психологія  управління» покликана сформувати у здобувачів знань уявлення про предмет і психологічні методи  управління, створити умови щодо практичного відпрацювання студентами теоретичної інформації про необхідні знання та практичних навичок щодо раціоналізації управлінської	діяльності	на	основі	використання психологічних  механізмів, закономірностей, прийомів, а також формування і розвиток особистих та ділових якостей; забезпечити умови застосування студентами вищезгаданих знань при плануванні власного стилю життя. Курс Покликаний сформувати у студентів професійні знання і уміння у галузі створенню сприятливих умов для управлінської діяльності людини; навчити використовувати індивідуальний, особистісно-орієнтований підхід у психологічній практиці щодо менеджменту та ефективних управлінських рішень.
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