PAGE  
25

ТЕМА 3. «Адміністративні стягнення.»
1. Поняття адміністративних стягнень.

2. Види адміністративних стягнень та їх характеристика.

3. Загальні правила накладення адміністративних стягнень.

1. Поняття адміністративних стягнень.

Адміністративна відповідальність реалізується шляхом застосування до винних осіб адміністративних стягнень.

Адміністративні стягнення – є мірою відповідальності, що застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративний проступок, а також попередження вчинення нових правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами.

Ці стягнення є останньою ланкою в системі заходів адміністративного примусу, мірою відповідальності і застосовуються з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів, поваги до правил співжиття, а також запобігання вчиненню адміністративних правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами.

Отже, адміністративні стягнення поєднують у собі елементи репресивного (карального), виховного та запобіжного характеру.

Конкретні види адміністративних стягнень передбачені в статті 24 КУпАП. Вони поділяються на основні та додаткові.

Система адміністративних стягнень, включає в себе різні за характером і правовими наслідками санкції, що дозволяє використовувати їх диференційовано, з урахуванням суспільної небезпеки вчененного проступку та особи правопорушника. Ці санкції співвіднесені між собою і розташовані в залежності від наростання значимості стягнення – від найбільш легкого (попередження) до самого суворого – адміністративного арешту.

Перелік адміністративних стягнень, передбачених у ст. 24 КУпАП, не є вичерпним і закінченим. У разі потреби він може бути доповнений іншими видами стягнень, якщо це виправдано з погляду загальних принципів і цілей застосування адміністративної відповідальності. При цьому можливість доповнення обумовлюється двома умовами: 

по-перше, нові стягнення можуть бути введені тільки законодавчими актами України; 

по-друге, вони повинні бути установлені відповідно до принципів і положень КУпАП, оскільки останній інтегрував у собі всі найважливіші принципи нормотворчості в цій галузі.

У сучасній практиці законотворчості, здійснюваної Верховною Радою України, надана статтею 24 КУпАП можливість уже використовувалася. Так, відповідно до Законів України від 14 липня 2015 року № 596 “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху”, та від 02 травня 2015 року № 158 “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення відповідальності військовослужбовців, надання командирам додаткових прав та покладення обов’язків в особливий період” загальний перелік адміністративних стягнень, передбачених ст.24 КУпАП, був доповнений такими стягненнями, як штрафні бали та арешт з утриманням на гауптвахті. 
Тим самим реалізоване положення частини 2 ст.24 КУпАП, і за штрафні бали та за арештом з утриманням на гауптвахті визнані всі особливості самостійного виду адміністративного стягнення. Специфіка арешту з утриманням на гауптвахті полягає в тому, що суб'єктами, у відношенні яких вона може бути застосована, є тільки військовослужбовці.

Оскільки кожна стаття Особливої частини КУпАП містить чіткі вказівки на вид стягнення, яке підлягає застосуванню за вчинення передбаченого нею проступку, остільки орган, що розглядає справу про адміністративне правопорушення, може призначити тільки те адміністративне стягнення, що визначено в цій статті. При цьому необхідно пам'ятати, що деякі з перерахованих у ст.24 стягнення взагалі не можуть застосовуватися до зазначених, точно визначеним у законі категоріям громадян і посадових осіб (див., зокрема, ст.ст.15, 30, 32).

Адміністративним стягненням присвячена глава 3 КУпАП “Адміністративні стягнення”. Сутність і мета адміністративного стягнення зафіксовані в ст.23 КУпАП. У ній зазначено, що адміністративне стягнення є мірою відповідальності та застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів, а також запобігання вчиненню нових правопорушень.

Стаття 24 КУпАП встановлює такі види адміністративних стягнень: 

1) попередження; 

2) штраф;

2-1) штрафні бали; 

3) оплатне вилучення або конфіскація предмета, що став знаряддям учинення чи безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення; 

4) конфіскація грошей, одержаних завдяки вчиненню адміністративного правопорушення; 

5) позбавлення спеціального права, наданого громадянинові (права керування транспортними засобами, полювання), права обіймати певні посади або займатись певним видом діяльності;

5-1) громадські роботи;

6) виправні роботи;

7) адміністративний арешт;

8)  арешт з утриманням на гауптвахті.

До іноземців і осіб без громадянства за вчинення адміністративних правопорушень, які грубо порушують правопорядок може бути застосовано (крім передбачених у ст.24 КУпАП) адміністративне видворення за межі України.

Адміністративні стягнення, як правило, полягають у позбавленні або обмеженні прав чи благ. За вчинений проступок громадянин або позбавляється якогось суб’єктивного права (права керування транспортним засобом), тобто звужується його правоздатність, або на нього покладаються спеціальні обов’язки (сплата штрафу).

Адміністративне стягнення заподіює винному певні обмеження. Проте покарання не є самоціллю, воно є необхідним засобом виховання і запобігання правопорушенням. Стягнення — це запобіжний захід на шляху вчинення нових правопорушень з боку винного (індивідуальна превенція) і правопорушень з боку інших осіб (загальна превенція). Завдання запобігання правопорушенням деякі стягнення розв’язують не тільки своїм виховним впливом, а й позбавленням правопорушника можливості знову порушити закон.

Тому слід розрізняти заходи, що мають тільки виправно-виховний вплив (штраф, виправні роботи), і заходи, які нарівні з виправно-виховним впливом створюють умови, що виключають можливість учинення нових правопорушень (конфіскація, позбавлення прав).

Адміністративні стягнення накладаються компетентними органами і посадовими особами шляхом видання спеціальних індивідуальних актів, що мають примусовий характер. Примусовий вплив має бути справедливим, відповідати характерові проступку й особи правопорушника. Його тяжкість залежить від тяжкості проступку.

Перелік стягнень подано у ст.24 КУпАП у такому порядку: від менш суворих до суворіших. Іншими словами, закон містить “щаблі” заходів впливу. Ці “щаблі” потрібні й для тих, хто видає норми права, і для тих, хто їх застосовує. Зокрема, вони мають велике значення, коли видаються норми з альтернативними санкціями.

За характером впливу стягнення поділяються на особисті, майнові, особисто-майнові. Так, попередження й адміністративний арешт спрямовані безпосередньо на особу правопорушника. До майнового стягнення належать штраф, виправні роботи, вилучення і конфіскація предмета. Особисто-майновим стягненням є позбавлення спеціального права. Воно впливає на особистість правопорушника через його майнові інтереси.

Стягнення також можуть бути разовими, одномоментними (конфіскація, попередження, штраф) і тривалими, розтягнутими в часі (арешт, позбавлення прав, виправні роботи).

Законодавець поділяє стягнення на основні й додаткові Це положення закріплене у ст. 25 КУпАП. Вона встановлює, що оплатне вилучення та конфіскація предметів можуть застосовуватись як у вигляді основних, так і додаткових стягнень. Інші стягнення можуть бути тільки основними. За правопорушення накладається одне основне або основне і додаткове стягнення.

Кожне адміністративне стягнення містить правовідновний потенціал. Його застосуванням припиняється протиправне становище і відновлюються порушені проступком юридичні відносини.

Система адміністративних стягнень суворо формалізована: ними є тільки ті засоби примусового впливу, які визначив законодавець. Будь-які інші, навіть якщо вони схожі зі стягненням за метою, змістом, назвою, до таких не належать. Так, слід розрізняти такі стягнення, як адміністративний арешт (ст. 32), оплатне вилучення предмета (ст. 28), конфіскація предмета (ст. 29), позбавлення спеціального права (ст. 30) від таких заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, як адміністративне затримання (ст. 261), вилучення речей і документів (ст. 265), тимчасове вилучення посвідчення водія (ст. 2651), відсторонення осіб від керування транспортними засобами, річковими і маломірними суднами та огляд на стан алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або щодо перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції (ст. 266).

Перелік стягнень, які містяться у ст. 24 КУпАП, не є вичерпним. Частина 2 цієї статті передбачає, що законодавчими актами можуть встановлюватися й інші види адміністративних стягнень.

2. Види адміністративних стягнень та їх характеристика

Адміністративним стягненням присвячена глава 3 КУпАП “Адміністративні стягнення”. Сутність і мета ад​міністративного стягнення зафіксовані в ст. 23 КУпАП. У ній зазначено, що адміністративне стягнення є мірою відповідальності та застосо​вується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопо​рушення, в дусі додержання законів, а також запобігання вчиненню но​вих правопорушень.

Попередження (ст.26 КУпАП) застосовується як самостійна міра за вчинення незначних адміністративних порушень, а також щодо осіб, які вперше вчинили проступок і при цьому мають добрі характеристики. Зміст попередження як міри адміністративного стягнення полягає в офіційному, від імені держави, осудженні протиправного діяння органом адміністративної юрисдикції й у попередженні правопорушника про неприпустимість таких дій надалі. Воно розраховане на виховний ефект і не зачіпає ні майнових, ні інших прав порушника.

Як і будь-яке інше стягнення, попередження потребує юридичного оформлення у вигляді винесення письмової постанови, що відповідає вимогам ст.283 КУпАП. Поряд з цим законодавець передбачає можливість фіксації попередження в іншій установленій законом формі. Так, ст.306 КУпАП визначає, що за вчинення порушень, передбачених статтями 116, 1162, 117, 125 і ч.1 ст.127 КУпАП, адміністративні стягнення у вигляді попередження на місці оформляються способом, установленим МВС України або Міністерством інфраструктури України. До попередження, як і до будь-якого основного стягнення, може бути приєднане додаткове стягнення. Усні попередження посадових осіб не можуть розглядатися як стягнення.

Попередження як адміністративне стягнення слід відрізняти від попередження як запобіжного заходу протиправного поводження.

Сутністю попередження як запобіжного заходу є роз’яснення порушнику протиправного характеру його дій, вимагання їх припинення, усунення допущених порушень ї застереження щодо можливості вжиття суворіших примусових заходів. Це оформлюється компетентним державним органом письмово. Водночас може бути встановлений і конкретний термін виконання обов’язку.

Попередження щодо припинення протиправної поведінки є самостійним запобіжним засобом, якщо закон установлює, що спочатку до порушника має бути застосована саме ця міра, а потім, у разі невиконання правового обов’язку — суворіша. Так, знести самовільно зведену будівлю можна лише в тому випадку, якщо і після зробленого попередження громадянин продовжує порушувати закон.

Попередження щодо припинення протиправної поведінки провадиться, якщо правопорушення ще не закінчене, з метою припинення протиправної поведінки й у встановлених законодавством випадках є обов’язковим першим примусовим заходом.

Таким чином, цей запобіжний захід відрізняється від попередження як адміністративного стягнення тим, що стягнення накладається за певний проступок компетентним державним органом шляхом винесення спеціальної постанови.

Штраф (ст.27 КУпАП) — є грошовим стягненням, що накладається на громадян, посадових та юридичних осіб за адміністративні правопорушення у випадках і розмірі, встановлених КУпАП та іншими законами України (ст. 27).

Штраф за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі, може бути накладено на громадянина після використання ним штрафних балів, передбачених статтею 27-1 КУпАП.

Необхідно зазначити, що це виключно грошове стягнення. Чинному законодавству про адміністративні правопорушення не відомі інші форми штрафу (наприклад, натуральний штраф).

В адміністративно-юрисдикційній практиці штраф є домінуючим видом стягнення, що передбачений як єдиний або альтернативний захід відповідальності за більшість адміністративних правопорушень.

Адміністративний штраф — не відшкодувальне (компенсаційне) стягнення. Цією ознакою він відрізняється від цивільно-правового штрафу. Перше (адміністративний штраф) — це захід впливу на психіку та майнове становище правопорушника. Друге — компенсація матеріального збитку, що заподіяний внаслідок порушення договірних зобов’язань.

За одиницю обчислення адміністративного штрафу відповідно до Закону України “Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо посилення адміністративної відповідальності у вигляді штрафу” від 7 лютого 1997р. прийнято неоподатковуваний мінімум доходів громадян (17 гривень). В окремих випадках законодавець визначає штраф в кратному відношенні до певної вартості (скажімо, до вартості проїзду - ст.135 КУпАП).

Як адміністративно-правова санкція штраф характеризується:

1) державним примусом;

2) обмеженням майнових інтересів тих, до кого він застосовується;

3) одночасним (разовим) стягненням.

Штраф має бути сплачений порушником не пізніше як через 15 днів від дня вручення йому постанови про накладення штрафу, а у випадку оскарження такої постанови — не пізніш як через 15 днів з дня повідомлення про залишення скарги без задоволення. Якщо штраф накладено на особу віком від 16 до 18 років, яка не має самостійного заробітку, то штраф стягується з батьків або осіб, що їх замінюють.

У разі сплати фізичною або юридичною особою п’ятдесяти відсотків розміру штрафу протягом п’яти банківських днів з дня вручення постанови про накладення адміністративного стягнення за правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі, така постанова вважається виконаною. 

У разі несплати штрафу фізичною або юридичною особою протягом тридцяти днів з дня вручення постанови про накладення адміністративного стягнення за правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху стягується пеня у подвійному розмірі штрафу. 

У разі несплати штрафу і пені протягом тридцяти днів з дня виникнення підстав для її стягнення відповідна постанова про накладення адміністративного стягнення за правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху підлягає примусовому виконанню. 

Примусове виконання постанови про накладення адміністративного стягнення у вигляді штрафу за правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху не звільняє від сплати пені. 

У разі оскарження постанови про накладення адміністративного стягнення у вигляді штрафу за правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху перебіг строків, зупиняється до розгляду скарги.

Штраф, накладений за вчинення адміністративного правопорушення, вноситься порушником в установи банку України, за винятком штрафу, що стягується на місці вчинення правопорушення, якщо інше не встановлено законодавством. 
З тексту ст.258 КУпАП випливає, що за незначні адміністративні правопорушення допускається накладення і стягнення штрафу на місці їх учинення. До таких належать: пошкодження внутрішнього обладнання вагонів, стекол у пасажирських поїздах, куріння у вагонах приміських поїздів, куріння у невстановлених місцях у поїздах місцевого і далекого сполучення, а також у метрополітені (ст. 110); пошкодження внутрішнього обладнання морських суден і куріння у невстановлених місцях цих суден (ст. 115); керування річковими або маломірними суднами, які зареєстровані у встановленому порядку або не пройшли технічного огляду; перевищення водіями цих суден швидкості руху, стоянка в заборонених місцях, недодержання вимог навігаційних знаків, порушення правил маневрування, подача звукових сигналів, несення бортових вогнів і сигналів (ч.З і 5 ст.116); викидання за борт річкового або маломірного судна сміття або інших предметів (ст.116); порушення правил безпеки пасажирів під час висадки і посадки при користуванні річковими і маломірними суднами, куріння у невстановлених місцях на річкових суднах (ч.1 і З ст.117) тощо.

Накладення і стягнення штрафу на місці вчинення правопорушень, передбачених ст. 70 «Самовільне сінокосінняі пасіння худоби, самовільне збирання дикорослих плодів, горіхів, грибів, ягід», ст. 77 «Порушення вимог пожежної безпеки в лісах», ч.1 і 3 ст. 85 «Порушення правил використання об’єктів тваринного світу», ст. 153 «Знищення або пошкодження зелених насаджень або інших об’єктів озеленення населених пунктів» допускається у разі, якщо його розмір не перевищує трьох неоподатковуваних мінімумів прибутків громадян (ст.258 КУпАП). При стягненні штрафу на місці правопорушнику видається квитанція встановленого зразка, що є документом суворої звітності.

Штрафні бали є стягненням, що накладається на громадян за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі (ст. 27-1).

Кожному громадянину, який має право керування транспортним засобом, щороку з початку року (з дня отримання права керування транспортним засобом) і до кінця року нараховується 150 балів.

У разі фіксації правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху в автоматичному режимі від загальної кількості балів громадянина, який вчинив правопорушення, вираховується кількість штрафних балів, передбачених відповідною статтею Особливої частини КУпАП.

У разі якщо розмір стягнення у вигляді штрафних балів перевищує залишок балів громадянина, штрафні бали накладаються відповідно до залишку незалежно від розміру штрафних балів, зазначених у відповідній статті Особливої частини КУпАП.

Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення (ст.28 КУпАП) застосовується виключно за рішенням суду і тільки щодо предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення. Воно полягає у примусовому вилученні предмета, його наступній реалізації і передачі колишньому власнику вирученої суми з відрахуванням витрат по реалізації. Фактично йдеться щодо примусової реалізації майна, що перебувало в особистій власності правопорушника. Це стягнення може бути основним або додатковим.

Мета оплатного вилучення — виключити володіння предметом, забороненим до використання або ж використовуваним з порушенням установлених правил. Ця міра більш м’яка порівняно з конфіскацією та різниться від неї оплатним характером.

 За змістом оплатне вилучення предмета складається із трьох взаємопов’язаних дій в:

а) примусовому вилученні предмета у правопорушника;

б) реалізації цього предмета в спеціально установленому порядку;

 в) передачі вирученої суми бувшому власнику з відрахуванням витрат по реалізації вилученого предмета.

Так, наприклад, оплатне вилучення зброї складається із примусового вилучення згідно з винесеною постановою судді у власника зброї; оцінки зброї комісією мисливського товариства з передачею його в комісійний магазин або іншим юридичним особам, маючим ліцензії на торгівлю зброєю (див.ст.312 КУпАП) для продажі і повернення виручених від продажі грошей власнику зброї за відрахуванням комісійного збору.

 За признаками оплатне вилучення як адміністративне стягнення відрізняється від іншого адміністративного стягнення – конфіскації предмета який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного проступку. При конфіскації вилучені предмети, гроші передаються в примусовому порядку безоплатно у власність держави. Виходячи з цього оплатне вилучення предмета являється більш м’якою мірою адміністративного стягнення чім конфіскація. Тому при повторному вчиненню адміністративного проступку пов’язаного з використанням предмету який стає знаряддям скоєного або безпосереднім об’єктом проступку, закон передбачає застосування не оплатного вилучення, а конфіскацію вказаних предметів ( див., наприклад ст.191).

 Оплатне вилучення предметів, які являються знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративних проступків застосовуються відповідно діючому КУпАП в якості додаткового стягнення за ухилення від реалізації вогнепальної гладкоствольної мисливської чи холодної зброї, а також пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду і бойових припасів громадянами, у яких органами внутрішніх справ анульовано дозвіл на їх зберігання і носіння (ст.193 КУпАП).

Оплатне вилучення предмета як міри адміністративного стягнення необхідно відрізняти від реквізиції – адміністративно-примусових мір, які застосовуються державними органами і виражаються в оплатному присвоєнню або тимчасовому вилучені  на оплатних засадах майна громадян, державних і громадських організацій, підприємств, фірм з метою використання його для подолання негативних наслідків, які можуть виникати при екстремальних обставинах стихійного лиха та соціального характеру ( військові дії, землетруси, паводки і т.ін.).

Постанова про оплатне вилучення предмета який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом  адміністративного правопорушення, виконується державним виконавцем.

Конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення (ст.29 КУпАП) полягає у примусовій безоплатній передачі цього предмета у власність держави за рішенням суду. Конфісковано може бути лише предмет, який є у приватній власності порушника, якщо інше не передбачено законами України.
Конфіскація вогнепальної зброї, інших знарядь полювання і бойових припасів не може застосовуватись до осіб, для яких полювання є основним джерелом існування.

Порядок застосування конфіскації, перелік предметів, які не підлягають конфіскації, встановлюються законами України. (див. Закон України “Про виконавче провадження”).

Конфіскованими можуть бути як правило, предмети, які знаходяться в приватній власності правопорушника (за винятком випадків, спеціально передбачених законодавством). До такого випадку відноситься, застосування такого стягнення за порушення митних правил, коли конфіскація предметів допускається незалежно від того, чи являються вони власністю особи, яка порушила митні правила, а також незалежно від того, встановлено цю особу чи ні.

Передбачаючи можливість або обов’язковість застосування конфіскації за ряд адміністративних правопорушень КУпАП передбачає, що конфіскації підлягає не взагалі майно правопорушника, а лиш ті предмети, які стали знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного проступку. До таких предметів можуть бути віднесені: заборонені знаряддя добування об’єктів тваринного світу (ст.851 КУпАП); алкогольні напої та табачні вироби, на яких немає марок акцизного збору встановленого зразку (ст.1645); небезпечні речовини і предмети, заборонені для перевезення (ст.133); порушення правил зберігання, носіння або перевезення вогнепальної гладкоствольної мисливської чи холодної зброї, а також пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду і бойових припасів громадянами, які мають дозвіл органів внутрішніх справ на зберігання зазначеної зброї(ст.191) та ін. При цьому необхідно мати на увазі, що відповідно частини 2 ст.29 КУпАП не застосовується конфіскація зброї та бойових припасів до осіб, для яких полювання являється основним джерелом існування.

Хоч конфіскація, як санкція, відома не тільки адміністративному а й кримінальному законодавству, разом з тим існує суттєва різниця. У відмінності від конфіскації в кримінально-правовому порядку, яка застосовується тільки в якості додаткового покарання, конфіскація, як міра адміністративна, може бути призначена в якості як додаткового так і основного виду адміністративного стягнення.  

Конфіскацію як адміністративне стягнення слід відрізняти, по-перше, від реквізиції; по-друге, від вилучення речей і документів як заходу забезпечення провадження в справах про адміністративні правопорушення (статті 260, 265, 2651 КУпАП); по-третє, від вилучення як заходу запобігання адміністративним правопорушенням; по-четверте, від конфіскації як одного з додаткових покарань за вчинення злочинів (статті 51 і 59 Кримінального кодексу України); по-п’яте, від вилучення, що здійснюється в цивільно-правовому порядку (статті 105 і 136 Цивідьний кодекс України).

Постанови про конфіскацію предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення, та грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення, виконуються державними виконавцями.

Позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові, позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю (ст. 30 КУпАП). Позбавлення прав — це обмеження правосуб’єктності громадянина в адміністративному порядку за адміністративні проступки. Ця міра застосовується щодо тих суб’єктивних прав, які раніше були надані суб’єкту органами державного управління. Якщо громадянин неправильно використовує надане йому право, орган державного управління тимчасово позбавляє його цього права.

Серед стягнень КУпАП називає тільки два види позбавлення спеціального права: права керування (статті 108, 116, ч.3 121, ч.4 122, 1222 ч.3 123, 124, 130 ) і права полювання (ст. 85).

Таке стягнення передбачається за грубе чи систематичне порушення порядку користування правом. Воно застосовується судом і уповноваженими на те посадовими особами.

Позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові, стосується тільки права керування транспортними засобами та права полювання. В обох випадках іде мова не про конституційні права, які згідно закону являються непорушними та невідчужуваними (ст.21 Конституції), а про спеціальні права, які представляються громадянину у дозвільному порядку уповноваженими на те державними органами. Так, право на управління транспортними засобами громадянам здійснюється Державною автомобільною інспекцією та Державною інспекцією України з безпеки судноплавства, право полювання підтверджується мисливським квитком, який видається мисливським товариством. При цьому надання спеціального права пов’язано з пред’явленням до громадянина, якому це право надається певних встановлених законом вимог (наприклад, знання правил дорожнього руху, навиків водіння, досягнення певного віку, відповідний стан здоровя і т.і.). 

Позбавлення спеціального права, як адміністративне стягнення, пов’язано зі значними обмеженнями. Його застосування для водіїв-професіоналів тягне заборону на певний строк займатися професійною діяльністю, а для водіїв-любителів можливості управляти належними їм транспортними засобами (автомобілем, мотоциклом, маломірним судном і т.п.). Для мисливця-любителя позбавлення права полювання означає заборону на певний термін користуватися  любимим видом відпочинку – заняттям охотою. У зв’язку з цим закон встановлює, що позбавлення громадянина наданому йому спеціального права, можливе тільки на певний термін і за грубе або систематичне порушення порядку користування цим правом.

Позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові (права керування транспортними засобами), застосовується на строк до десяти років за грубе або систематичне порушення порядку користування цим правом, а права полювання до трьох років (ст.130 КУАП).
Встановленням нижчої та вищої межі санкцій за вчинення конкретних адміністративних проступків, законодавець надає можливість правозастосовчим органам у кожному конкретному випадку диференціювати застосування стягнення з урахуванням характеру вчиненого проступку, особистості правопорушника, ступені його вини, обставин, що пом'якшують та  обтяжують  відповідальність і т.п.

Водії транспортних засобів, судноводії і особи, що порушили правила полювання, вважаються позбавленими спеціального права з дня винесення  постанови про позбавлення цього права. Якщо зазначені особи, які позбавлені спеціального права, ухиляються від здачі документа, що посвідчує це право, то строк позбавлення їх спеціального права обчислюється з дня здачі або  вилучення такого документа. Документи на володіння цього права (посвідчення водія, мисливця, свідоцтво, диплом) у таких осіб вилучається.

У зв’язку з тим, що адміністративне стягнення у вигляді позбавлення спеціального права пов’язано зі значними правовими обмеженнями до правопорушників, закон передбачає ряд умов, які забороняють його застосування. Так, відповідно до ч.4 ст.30 КУпАП позбавлення права полювання не може застосовуватись до осіб, для яких полювання є основним джерелом існування. Обмежує закон також застосування позбавлення права на управління транспортними засобами. Дане адміністративне стягнення не може застосовуватися на загальних підставах до осіб, які користуються даним правом у зв’язку з інвалідністю, за винятком випадків керування в стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції, а також у разі невиконання вимоги працівника міліції про зупинку транспортного засобу, залишення на порушення вимог встановлених правил місця дорожньо-транспортної пригоди, учасниками якої вони є, ухилення від огляду на наявність алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або щодо перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції.(ч.3 ст.30 КУпАП). 

Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю призначається судом на строк від шести місяців до одного року, незалежно від того, чи передбачене воно в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КУпАП, коли з урахуванням характеру адміністративного правопорушення, вчиненого за посадою, особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, та інших обставин справи суд визнає за неможливе збереження за нею права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю.

Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю призначається судом строком на один рік, коли його спеціально передбачено в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КУпАП.

Постанова про позбавлення права керування транспортними засобами виконується посадовими особами органів Національної поліції зазначених у пунктах 2 і 3 частини другої статті 222 КУпАП.

Постанова про позбавлення права керування річковими і маломірними суднами виконується керівником центрального органу виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики у сфері безпеки на морському та річковому транспорті, та інспекторами центрального органу виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики у сфері безпеки на морському та річковому транспорті, капітаном річкового порту. 
Постанова про позбавлення права полювання виконується посадовими особами органів мисливського господарства.

У разі винесення постанови про позбавлення права керування річковим або маломірним судном вилучене посвідчення (свідоцтво, диплом) особі, щодо якої застосовано даний захід адміністративного стягнення, не повертається. 

Дія виданого замість вилученого посвідчення (свідоцтва, диплома) тимчасового дозволу на право керування річковим або маломірним судном продовжується до закінчення строку, встановленого для подання скарги, або до прийняття рішення по скарзі. 

Якщо в результаті розгляду скарги буде прийнято рішення про скасування постанови і закриття справи або про заміну позбавлення права керування річковим або маломірним судном іншим заходом стягнення (пункти 3 і 4 частини першої статті 293 КУпАП), вилучене посвідчення (свідоцтво, диплом) повертається особі, у якої його було вилучено.

Виконання постанови про позбавлення права полювання провадиться шляхом вилучення посвідчення мисливця. 

У разі ухилення особи, позбавленої права полювання, від здачі посвідчення мисливця працівники, уповноважені здійснювати контроль у галузі мисливського господарства та полювання, вилучення посвідчення мисливця провадять у встановленому порядку. 

Порядок вилучення посвідчення мисливця встановлюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політику у сфері лісового господарства.

Судноводії і особи, що порушили правила полювання, вважаються позбавленими спеціального права з дня винесення постанови про позбавлення  цього права. Якщо зазначені особи, які позбавлені спеціального права, ухиляються від здачі документа, що посвідчує це право, то строк позбавлення їх спеціального права обчислюється з дня здачі або вилучення такого документа. 

Після закінчення призначеного строку позбавлення спеціального права особі, щодо якої застосовано даний захід адміністративного стягнення, повертаються в установленому порядку вилучені в неї документи.

У всіх випадках застосування цього стягнення йдеться про позбавлення спеціальних прав, що відрізняються від прав конституційних, які громадяни мають від народження або які виникають у результаті придбання дієздатності. Основна їх особливість полягає в тому, що вони персоніфіковані, тобто даються конкретній особі в дозвільному порядку.

Позбавлення прав, будучи стягненням, водночас виконує завдання припинення протиправної діяльності, у ньому вдало поєднуються каральний і припинювальний моменти. Попереджувальне завдання воно розв’язує не тільки шляхом виправлення і перевиховання правопорушника, а й шляхом позбавлення його можливості знову чинити аналогічні проступки.

Громадські роботи (ст.301) полягають у виконанні особою, яка вчинила адміністративне правопорушення, у вільний від роботи чи навчання час безоплатних суспільно корисних робіт, вид яких визначають органи місцевого самоврядування. 

Громадські роботи призначаються районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) на строк від двадцяти до шістдесяти годин і відбуваються не більш як чотири години на день. 

Громадські роботи не призначаються особам, визнаним інвалідами першої або другої групи, вагітним жінкам, жінкам, старше 55 років та чоловікам, старше 60 років.

Постанова районного, районного у місті, міського чи міськрайонного суду (судді) про накладення адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт надсилається на виконання органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, не пізніше дня, наступного за днем набрання нею законної сили. 

Виконання стягнення у вигляді громадських робіт здійснюється шляхом залучення порушників до суспільно корисної праці, види якої визначаються органами місцевого самоврядування. 

У разі втрати працездатності, призову на строкову військову службу, взяття під варту, засудження до кримінального покарання у виді позбавлення або обмеження волі, або якщо невідоме місцезнаходження особи, постановою суду (судді) за поданням органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує  державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, громадські роботи   замінюються штрафом, розмір якого визначається з розрахунку, що чотири години невідбутих громадських робіт дорівнюють одному неоподатковуваному мінімуму доходів громадян.

Строк стягнення у виді громадських робіт обчислюється в годинах,  протягом яких порушник виконував визначену суспільно корисну працю. 

Громадські роботи виконуються не більш як чотири години на день, а неповнолітніми - дві години на день. 

На власника підприємства, установи, організації або уповноваженого ним органу за місцем відбування порушником громадських робіт покладається: 

погодження з органом центрального органу виконавчої влади, що реалізує  державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, переліку об'єктів, на яких порушники відбувають громадські роботи, та видів цих робіт; 

контроль за виконанням порушниками визначених для них робіт; 

своєчасне повідомлення органів, що відають виконанням даного виду стягнення, про ухилення порушника від відбування стягнення; 

ведення обліку та інформування органів, що відають виконанням даного стягнення, про кількість відпрацьованих порушником годин. 

У разі ухилення порушника від відбування громадських робіт постановою  суду (судді) за поданням органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, невідбутий строк громадських робіт може бути замінено штрафом або адміністративним арештом. 

Заміна громадських робіт штрафом застосовується за умови, що санкція статті, за якою на порушника накладено адміністративне стягнення, передбачає можливість застосування штрафу. Розмір штрафу в такому разі визначається із розрахунку, що чотири години невідбутих громадських робіт дорівнюють одному неоподатковуваному мінімуму доходів громадян. 

Заміна громадських робіт арештом застосовується за умови, що санкція  статті, за якою на порушника накладено адміністративне стягнення, не передбачає можливості застосування штрафу. Строк арешту визначається із розрахунку, що одна доба арешту дорівнює п’яти годинам невідбутих громадських робіт, але не може перевищувати п’ятнадцять діб.

Виправні роботи – одне із найбільш суворіших адміністративних стягнень. Воно накладається на осіб, винних у вчиненні адміністративних проступків підвищеної суспільної небезпеки і визначається в примусовому, продовжуваному за часом впливу на матеріальні інтереси правопорушника з метою його перевиховання в трудовому колективі. Перелік адміністративних проступків, за вчинення яких може застосовуватися це стягнення не значний. До їх числа відносяться:
дрібне викрадення чужого майна (ст.51);

дрібне хуліганство (ст.173);

поширювання неправдивих чуток (ст.1731);

розпивання спиртних напоїв у громадських місцях і поява в громадських місцях у п'яному вигляді (ч.3 ст.178);

злісна непокора законному розпорядженню або вимозі працівника міліції, члена громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону, військовослужбовця (ст.185);

публічні заклики до невиконання вимог поліцейського чи посадової особи Військової служби правопорядку у Збройних Силах України (ст.1857);

злісна непокора законному розпорядженню або вимозі працівника транспорту, який здійснює контроль за перевезенням пасажирів (ст.1859);

злісна непокора законному розпорядженню чи вимозі військовослужбовця або працівника Державної прикордонної служби України або члена громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону (ст.18510);

порушення правил адміністративного нагляду (ст. 187).

Виправні роботи призначаються тільки в якості основного стягнення і відпрацьовуються за місцем постійної роботи особи, яка вчинила адміністративний проступок – на підприємствах, установах та організаціях, незалежно від форми власності. 

Термін виправних робіт – до двох місяців. Але як правило в санкціях статей КУпАП, установлюється адміністративна відповідальність за вчинення конкретних адміністративних проступків. Строк виправних робіт визначається з визначенням нижньої та верхньої межі від одного до двох місяців(ст.51,173, 178,185,1857,1859,18510, 187). Виняток лише ст.1731 (поширювання неправдивих чуток ) строк виправних робіт до одного місяця без визначення нижньої межі. 

Крім того основним обмеженням яке супроводжує виправні роботи є утримання до двадцяти відсотків заробітку правопорушника в дохід держави. При цьому в суму заробітку зараховується: заробітна плата за основним місцем роботи і за сумісництвом, гонорари які отримуються за договором або трудовою угодою. Причому відрахування здійснюється з усієї суми заробітку, без виключення з нього податків та інших платежів, а також незалежно від претензій за виконавчими документами до працівника, який відпрацьовує виправні роботи. Таким чином, в максимальному розмірі вони можуть досягати 70 відсотків ( у тих випадках, коли утримується 50 відсотків за виконавчими листами і 20 відсотків по постанові судді). Мінімальний процент заробітку, який може утримуватися з правопорушника, законом не передбачено. У тих випадках коли особі, яка відпрацьовує виправні роботи, не встановлено твердий заробіток (наприклад, працює на основі погодинної оплати праці), утримуваний процент заробітку нараховується виходячи із середньомісячного середнього заробітку. 

В будь-якому випадку не допускається утримання із пенсії та допомоги, які отримуються у порядку соціального забезпечення та страхування, а також із виплат одноразового характеру. Обов’язки по правильному і своєчасному нарахуванні утримуваних сум із заробітку в дохід держави в централізованому порядку покладається на адміністрацію підприємств, установ та організацій по місцю відбування правопорушником виправних робіт.

У разі втрати працездатності, призову на строкову військову службу, взяття під варту, засудження до кримінального покарання у виді позбавлення або обмеження волі, або якщо невідоме місцезнаходження особи, постановою суду (судді) за поданням органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, виправні роботи замінюються штрафом, розмір якого визначається із розрахунку, що один день невідбутих виправних робіт дорівнює одному неоподатковуваному мінімуму доходів громадян.

Кількість днів, відпрацьованих порушником, має бути не менше кількості робочих днів, що припадають на встановлений районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) календарний строк стягнення. Якщо порушник не відпрацював зазначеної кількості робочих днів і відсутні підстави для зарахування невідпрацьованих днів у строк стягнення, відбування виправних робіт триває до повного відпрацювання порушником належної кількості робочих днів. 

У строк відбування стягнення зараховується час, протягом якого порушник не працював з поважних причин і йому відповідно до закону виплачувалась заробітна плата. До цього строку також зараховується час хвороби, час, наданий для догляду за хворим, і час проведений у відпустці по вагітності і родах. Час хвороби, спричиненої сп'янінням або діями, зв'язаними з сп'янінням, до строку відбування виправних робіт не зараховується.

На власника підприємства, установи, організації або уповноваженого ним органу за місцем відбування порушником виправних робіт покладається: 

правильне і своєчасне провадження відрахувань із заробітку порушника в доход держави і своєчасний переказ відрахованих сум у встановленому порядку;

трудове виховання порушника; 

повідомлення органів, що відають виконанням даного виду стягнення, про ухилення порушника від відбування стягнення.

У разі ухилення порушника від відбування виправних робіт постановою суду (судді) за поданням органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері виконання кримінальних покарань, невідбутий строк виправних робіт може бути замінено штрафом або адміністративним арештом. 

Заміна виправних робіт штрафом застосовується за умови, що санкція статті, за якою на порушника накладено адміністративне стягнення, передбачає можливість застосування штрафу. Розмір штрафу в такому разі визначається із розрахунку, що один день невідбутих виправних робіт дорівнює одному неоподатковуваному мінімуму доходів громадян. 

Заміна виправних робіт арештом застосовується за умови, що санкція  статті, за якою на порушника накладено адміністративне стягнення, не передбачає можливості застосування штрафу. Строк арешту визначається із розрахунку, що одна доба арешту дорівнює трьом дням виправних робіт, але не може перевищувати п’ятнадцять діб.

Згідно діючого законодавства виправні роботи не можуть призначатися особам непрацездатним – пенсіонерам за віком, по інвалідності, вагітним жінкам.
Адміністративний арешт представляє собою короткотермінове, до 15 діб, позбавлення волі особи, яка вчинила адміністративний проступок підвищеної суспільної небезпеки, з використанням цієї особи на фізичних роботах без оплати праці. Особа, до якої застосовується адміністративний арешт, ізолюється від суспільства на період, визначений постановою по справі за вчинене правопорушення, тримається під вартою у місцях, які визначаються органами Національної поліції, і підкоряється спеціальному порядку відбуття даного стягнення.

Адміністративний арешт - найбільш суворий вид адміністративного стягнення - установлюється лише за окремі види адміністративних правопорушень і застосовується у виняткових випадках. Винятковість адміністративного арешту проявляється: по перше, у тому, що він повинен установлюватися законодавцем тільки за вчинення проступків, які приближаються за ступенем суспільної небезпеки до злочину, і, по друге, у тому, що застосування адміністративного арешту відповідно до вимог відповідних статей КУпАП, допускається лише у тому випадку, якщо за обставинами справи, з урахуванням особи правопорушника, застосування інших, передбачених відповідною статтею мір стягнення, тобто, штрафу, виправних робіт, буде визнано недостатнім. Перша умова адресована законодавцю, друга – правозастосовчому органу, який застосовує адміністративне стягнення за конкретний адміністративний проступок, який передбачений відповідною статтею і представляє значну суспільну небезпеку. В діючому КУпАП передбачено достаньо складів таких проступків, які вчиняються в галузі охорони праці і здоровя (ст. 44); на транспорті (ч.3 ст.121, ст.1224, ч.1,2,4,5,6 ст.130); посягають; на власність (ст.51); на громадський порядок і громадську безпеку (ст.173, ч.2 ст.1732, ч.3 ст.178, ); на встановлений порядок управління (ст.185, ст.1851, ст.1853, ст. 18510, ч.3 ст.187 , ст.2041, КУпАП).

Адміністративний арешт не може застосовуватись до вагітних жінок; жінок, що мають дітей віком до 12 років; до осіб, які не досягли 18 років; до інвалідів першої та другої груп; а також до військовослужбовців і призваних на збори військовозобов'язаних; осіб рядового та начальницького складів органів Національної поліції.

Застосування адміністративного арешту не тягне за собою судимості, не являється підставою для звільнення з роботи і не перериває трудовий стаж. Однак заробітна плата по місцю постійної роботи за час находження під арештом не виплачується.

Порядок виконання постанови про адміністративний арешт, відбування такого стягнення, а також питання організації використання осіб, яких піддано адміністративному арешту, регулюється за правилами, які установлені КУпАП та іншими законодавчими актами.

Крім того необхідно коротко охарактеризувати заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх:

 - зобов'язання публічно або в іншій формі попросити вибачення у потерпілого;

 - попередження;

 - догана або сувора догана;

 - передача неповнолітнього під нагляд батькам або особам, які їх замінюють, чи під нагляд педагогічному або трудовому колективу за їхньою згодою, а також окремим громадянам на їхнє прохання (ст. 241 КУпАП).

Передбачені заходи впливу носять виховний характер і можуть бути застосовані до неповнолітніх, що вчинили адміністративний проступок, у віці від 16-ти до 18-ти років, якщо орган адміністративної юрисдикції прийде до висновку, що виправлення правопорушника можливо без застосування до нього більш суворого адміністративного стягнення. У своїй сукупності ці міри утворюють систему, що побудована з урахуванням наростання важливості примусових мір: від менш суворих до більш суворих.

Найменш суворою мірою є зобов'язання привселюдно або в іншій формі попросити вибачення в потерпілого. Воно застосовується органом адміністративної юрисдикції в тих випадках, коли він прийшов до висновку, що неповнолітній усвідомив неправомірність свого поводження, суспільну шкідливість вчиненого діяння і покаявся в ньому. Публічність вибачення при цьому полягає в здійсненні його не віч-на-віч (тобто неповнолітній — потерпілий), а в присутності інших осіб (наприклад, на зборах трудового колективу, де  працюють або навчаються неповнолітній правопорушник і потерпілий).

Питання про форму публічного вибачення вирішує орган адміністративної юрисдикції з урахуванням всіх обставин справи і побажань потерпілого.

Застосування попередження — більш суворий захід виховного впливу, і полягає воно в усному оголошені органом адміністративної юрисдикції офіційного, від імені держави, осуду й осудження неповнолітнього правопорушника і його поведінки, що виразилося в вчинені адміністративного проступку, який не представляє великої суспільної небезпеки.

Догана або сувора догана це заходи морально-психологічного впливу, які застосовуються до неповнолітніх правопорушників у випадку систематичного невиконання ними встановлених правил поведінки і вчинення правопорушень, що свідчать про формування антигромадської поведінки. Догана або сувора догана вважаються більш суворими мірами стягнення, чім попередження неповнолітнього. Вони супроводжуються офіційним, від імені держави, строгим осудом і осудженням неповнолітнього правопорушника з вчинений ним проступок.

Передбачена ст. 241 КУАП передача неповнолітнього під нагляд батькам або особам, що їх замінюють, визначається в покладанні на зазначених осіб органом адміністративної юрисдикції обов'язку по посиленню виховного впливу на неповнолітнього правопорушника: здійснення культурно-виховних заходів; проведення роз'яснювальної роботи; систематичне контролювання поведінки неповнолітнього і т.п. 

Передача під нагляд батькам або особам, що їх замінюють, доцільно лише в тому випадку, коли вони згодні, бажають цього і здатні забезпечити нагляд і належний виховний вплив на неповнолітнього. Бажання і згода неповнолітнього при цьому не вимагаються.

Передача неповнолітнього під нагляд педагогічному або трудовому колективу являє собою покладання органом адміністративної юрисдикції на відповідний колектив з його (колективу) згоди обов'язку по здійсненню виховного впливу на неповнолітнього і контролю за його поведінкою. По суті, це поручительство педагогічного або трудового колективу за неповнолітнього, якого вони знають по спільній роботі чи навчанню і за поведінку якого беруть на себе відповідальність. Таким колективом може бути, наприклад, педагогічний колектив школи, у якій учиться неповнолітній, або трудовий колектив підприємства, де він працює. При цьому орган адміністративної юрисдикції (сьогодні це суд, суддя), що розглядає справу про правопорушення неповнолітнього, повинний бути упевнений у можливостях позитивного впливу такого колективу на неповнолітнього правопорушника, що передається колективу під нагляд.

Передача неповнолітнього під нагляд окремим громадянам визначається в покладанні на них обов'язків по вихованню піднаглядного і контролю за його поведінкою. Вона покладається тільки на прохання громадян, яким передається неповнолітній і які, природно, добре зарекомендували себе на педагогічній  роботі чи в іншій сфері суспільно-корисної  діяльності.

Неприпустима передача неповнолітнього батьку чи матері, позбавленим батьківських прав, а також батькам або іншим особам, що за рівнем культури і характеру своєї поведінки не здатні позитивно впливати на нього.

При передачі неповнолітнього під нагляд батькам, особам, що їх замінюють, педагогічному або трудовому колективу орган адміністративної юрисдикції не встановлює строків такого нагляду.

Однак на практиці нагляд за даними особами здійснюється, як правило, протягом не менше року.

Ці заходи не є адміністративними стягненнями.

Арешт з утриманням на гауптвахті встановлюється і застосовується лише у виключних випадках за окремі види військових адміністративних правопорушень на строк до десяти діб. Арешт з утриманням на гауптвахті призначається районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) (ст. 32-1).

Арешт з утриманням на гауптвахті не може застосовуватися до військовослужбовців-жінок. 

Адміністративне видворення іноземців та осіб без громадянства за межі України. Іноземець та особа без громадянства, який вчинив злочин або адміністративне правопорушення, після відбуття призначеного йому покарання чи виконання адміністративного стягнення може бути видворений  за межі України. 

Відповідальність іноземців і осіб без громадянства встановлено Законом України «Про правовий статус іноземців і осіб без громадянства» від 22 вересня 2011 року № 3773-VI, а саме розділ III. (Відповідальність іноземців і осіб без громадянства), де йдеться в таких статтях: 

Ст.23. Відповідальність за правопорушення іноземців та осіб без громадянства 

Нелегальні мігранти та інші іноземці та особи без громадянства,  які  вчинили злочин, адміністративні або інші правопорушення, несуть відповідальність відповідно до закону. 

Ст.24.Скорочення строку тимчасового перебування на території України. 

Якщо в іноземця або особи без громадянства немає підстав 
для тимчасового проживання, строк їх перебування скорочується. 

Рішення про скорочення строку тимчасового перебування іноземця  та  особи без громадянства на території України приймається   територіальними    органами центрального органу виконавчої влади,  що забезпечує реалізацію державної політики у сфері міграції або органами Служби безпеки України. 

  Порядок прийняття рішення та процедура скорочення строку  тимчасового  перебування іноземців та осіб без громадянства на території України визначаються КМ України. 

Ст.25. Добровільне повернення іноземців та осіб без громадянства 

Іноземці та особи без громадянства, які отримали повідомлення  про  відмову у визнанні біженцем або особою, яка потребує додаткового захисту,  що втратили або позбавлені статусу біженця або  додаткового  захисту  і  не  використали права на оскарження таких рішень, повинні добровільно повернутися в країну походження або третю країну в  установлений  строк,  якщо вони не мають інших законних  підстав  для  перебування  в  Україні,  встановлених Законом. 

Строк здійснення процедури добровільного повернення не повинен перевищувати 60 днів. 

У разі прийняття рішення про добровільне повернення іноземця або особи без громадянства, які не досягли вісімнадцятирічного   віку, має бути з'ясовано, що в разі добровільного повернення  така  особа  повертається  до  одного з членів сім'ї або опікуна. 

Ст.26. Примусове повернення іноземців та осіб без громадянства 

Іноземець або особа без громадянства можуть бути примусово повернуті в країну походження або третю країну, якщо їх дії порушують  законодавство про правовий статус іноземців та осіб без громадянства або суперечать інтересам забезпечення національної безпеки України чи  охорони громадського порядку, або якщо це необхідно для охорони здоров'я,  захисту прав і законних інтересів громадян України за рішенням ЦОВВ, що забезпечує реалізацію  державної  політики у сфері міграції, органу  СБУ  або  органу  охорони державного кордону (стосовно  іноземців  та  осіб  без   громадянства, які затримані ними у межах контрольованих прикордонних районів під час спроби  або після  незаконного  перетинання  державного   кордону України), з подальшим  повідомленням протягом 24 годин прокурору про підстави прийняття такого рішення. У рішенні про примусове повернення зазначається строк, протягом якого іноземець або особа без громадянства повинні виїхати з України.  Зазначений строк не повинен перевищувати 30 днів з дня прийняття рішення. 

З метою контролю за виконанням іноземцем та особою без громадянства рішення про примусове повернення службові особи органу охорони  державного кордону чи територіального органу центрального органу  виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики у сфері міграції, можуть супроводжувати такого іноземця та особу без громадянства по території України. 

Ст.27. Видача іноземців та осіб без громадянства 

Особа без громадянства, яка постійно проживає в Україні і вчинила  злочин поза межами України, не може бути видана іншій 
державі для притягнення до кримінальної відповідальності чи для 
виконання вироку суду. 

 Ст.28. Передача іноземців та осіб без громадянства для відбування покарання 

Іноземці, які вчинили злочини на території України і засуджені за них відповідно до законодавчих актів України, можуть бути  передані для відбування покарання тим державам, громадянами яких  вони  є,  якщо  така   передача  передбачена  міжнародними договорами України. 

Ст.29. Міжнародні договори України про реадмісію 

Передача з України або прийняття в Україну іноземця або особи без громадянства здійснюється відповідно до міжнародного договору про реадмісію.

Прийняття Україною іноземця або особи без громадянства відповідно до міжнародного договору про  реадмісію не змінює підстав для перебування  на  території України, що існували до такого прийняття. 

Іноземці або особи без громадянства, прийняті відповідно 
до міжнародного договору про  реадмісію,  які  не  мають  законних 
підстав   для   перебування   на   території  України,  підлягають 
примусовому  видворенню  у  разі,  якщо  між  Україною  і  країною 
громадянської   належності   чи  країною  попереднього  постійного 
проживання таких іноземців або  осіб  без  громадянства  відсутній 
договір про реадмісію. 

Ст.30. Примусове видворення іноземців та осіб без громадянства 

ЦОВВ, що забезпечує реалізацію  державної  політики  у сфері міграції,  органи охорони державного кордону (стосовно іноземців та осіб без  громадянства, які затримані ними у межах контрольованих прикордонних районів під час спроби або після незаконного  перетинання  державного  кордону України) або органи СБУ можуть лише на підставі винесеної за їх позовом постанови адміністративного суду примусово видворити з України іноземця та особу без громадянства, якщо вони не виконали в установлений строк без поважних причин  рішення  про примусове повернення або якщо є обґрунтовані підстави вважати, що іноземець або особа без громадянства ухилятимуться від виконання такого  рішення.

3. Загальні правила накладення адміністративних стягнень

Накладення адміністративного стягнення — це важливий юридичний факт. З моменту його виникнення особа перебуває у стані притягнення до адміністративної відповідальності і повинна виконувати звернені до неї вимоги, які передбачені законодавцем.

Виходячи з цього, законодавець не лише ретельно виписує і фіксує види стягнень, а й встановлює правила їх накладення. Ці правила у вигляді матеріальних норм представлені у главі 4 КУпАП “Накладення адміністративного стягнення”.
Зазначена глава складається з восьми статей. Це статті: 33 — “Загальні правила накладення стягнення за адміністративне правопорушення”; 34 — “Обставини, що пом’якшують відповідальність за адміністративне правопорушення”; 35 —“Обставини, що обтяжують відповідальність за адміністративне правопорушення”; 36 — “Накладення адміністративних стягнень при вчиненні кількох адміністративних правопорушень”; 37 — “Обчислення строків адміністративного стягнення”; 38 — “Строки накладення адміністративного стягнення”; 39 — “Строк, після закінчення якого особа вважається такою, що не була піддана адміністративному стягненню”; 40 — “Покладення обов’язку відшкодувати заподіяну шкоду”. 

Загальні правила накладення стягнення, які містяться у статті 33, є нормами – принципами і визначають першопочаткові засади щодо переведення особи у стан притягнення до адміністративної відповідальності. 

По-перше, законодавець встановлює, що стягнення за адміністративні правопорушення накладаються у межах, які визначені чинним законодавством (КУпАП та інші закони України).

По-друге — вимагає при накладенні стягнень враховувати: а) характер вчиненого правопорушення, б) властивості особи порушника, в) ступінь його вини, г) майновий стан, д) обставини, що пом’якшують відповідальність, е) обставини, що обтяжують відповідальність.

Адміністративне стягнення за вчинення правопорушення, пов'язаного, з корупцією, може бути накладено протягом трьох місяців з дня його виявлення, але не пізніше двох років з дня його вчинення. Розгляд адміністративних справ про корупційні діяння або інші правопорушення, пов'язані з корупцією, здійснюється відповідними судами у п'ятнадцятиденний строк з часу їх надходження до суду. Строк розгляду адміністративних справ про корупційні діяння призупиняється судом у випадках, коли особа, на яку складено адміністративний протокол про корупційні діяння, умисно ухиляється від явки до суду чи з поважних причин не може туди з'явитися (захворювання, від'їзд у відрядження чи на лікування, перебування у відпустці тощо). 

Врахування характеру вчиненого правопорушення, властивостей особи порушника, ступеню його вини і майнового стану правозастосувач здійснює на підставі об’єктивно встановлених фактів, керуючись законом і правосвідомістю. 

Обставини, що пом’якшують або обтяжують відповідальність конкретизовані законодавцем і зафіксовані у статтях 34 і 35 КУпАП. Вони підлягають обов’язковому з’ясуванню при розгляді справи про адміністративне правопорушення (ст.280 КУпАП) і врахуванню при накладенні стягнення.

До обставин, що пом’якшують відповідальність (ст.34) відносяться: 

1) щире розкаяння винного; 

2) відвернення винним шкідливих наслідків правопорушення, добровільне відшкодування збитків або усунення заподіяної шкоди; 

3) вчинення правопорушення під впливом сильного душевного хвилювання або при збігу тяжких особистих чи сімейних обставин; 

4) вчинення правопорушення неповнолітнім; 

5) вчинення правопорушення вагітною жінкою або жінкою, яка має дитину віком до одного року.

Перелік пом’якшуючих обставин не є вичерпним. Законами можуть передбачатися й інші пом’якшуючі обставини. Більш того, правозастосувач може визнати пом’якшуючими і обставини, які не зазначені в законі.

До обставин, що обтяжують відповідальність (ст.35) відносяться: 

1) продовження протиправної поведінки, незважаючи на вимогу уповноважених на те осіб припинити її; 

2) повторне протягом року вчинення однорідного правопорушення, за яке особу вже було піддано адміністративному стягненню, а також вчинення правопорушення особою, яка раніше вчинила злочин; 

3) втягнення неповнолітнього в правопорушення; 

4) вчинення правопорушення групою осіб; 

5) вчинення правопорушення в умовах стихійного лиха або за інших надзвичайних обставин; 

6) вчинення правопорушення в стані сп’яніння.

Перелік цих обставин є вичерпним і розширеному тлумаченню не підлягає. У той же час, особа, яка накладає адміністративне стягнення, залежно від характеру адміністративного правопорушення має право не визнати ту чи іншу обставину обтяжуючою. 

Кодексом України про адміністративні правопорушення урегульовано накладення стягнень при вчиненні кількох (двох або більше) проступків однією й тою же особою. У відповідній статті (ст. 36) розглянуто два випадки щодо таких ситуацій.

Перший — це випадок, коли справи розглядаються різними суб’єктами юрисдикції або одним й тим же суб’єктом юрисдикції, але не одночасно. У такому разі стягнення накладається за кожне правопорушення окремо.

Другий — це випадок, справи розглядаються одночасно одним і тим же суб’єктом юрисдикції. У такому разі стягнення накладається в межах санкції, встановленої за більш серйозне правопорушення з числа вчинених. При цьому до основного стягнення може бути приєднано одне з додаткових, передбачених статтями про відповідальність забудь-яке з вчинених правопорушень.

Особлива увага приділяється питанням щодо строків, які об’єктивують факт накладення адміністративного стягнення.

По-перше, законодавець встановлює порядок обчислення строків (ст. 37). Обчислення строків здійснюється в залежності від вида стягнення. Строк адміністративного арешту обчислюється добами. Виправних робіт — місяцями або днями. Позбавлення спеціального права — роками, місяцями або днями. 

По-друге, встановлюються строки накладення адміністративного стягнення (ст.38). За загальним правилом, воно може бути накладено не пізніш як через два місяці з дня вчинення правопорушення, а при триваючому правопорушенні - два місяці з дня його виявлення, за винятком випадків, коли справи про адміністративні правопорушення підвідомчі суду (судді).

Якщо справи про адміністративні правопорушення відповідно до КУпАП чи інших законів підвідомчі суду (судді), стягнення може бути накладено не пізніш як через три місяці з дня вчинення правопорушення, а при триваючому правопорушенні - не пізніш як через три місяці з дня його виявлення.

Адміністративне стягнення за вчинення правопорушення, пов’язаного з корупцією, а також правопорушень, передбачених статтями 164
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HYPERLINK "http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/paran3896" \l "n3896"-21 КУпАП, може бути накладено протягом трьох місяців з дня його виявлення, але не пізніше двох років з дня його вчинення.
У разі закриття кримінального провадження, але за наявності в діях порушника ознак адміністративного правопорушення, адміністративне стягнення може бути накладено не пізніш як через місяць з дня прийняття рішення про закриття кримінального провадження.
По-третє, законодавець визначає строк, після закінчення якого особа вважається такою, що не була піддана адміністративному стягненню (ст. 39). Таким строком є один рік з дня закінчення виконання стягнення.

Особливої уваги потребує опрацювання ст. 40 КУпАП  (Покладення обов'язку відшкодувати заподіяну шкоду), оскільки в даній статті йдеться про неоподаткований мінімум доходів громадян в кратності якого вимірюється завдана майнова шкода!

Якщо у результаті вчинення адміністративного правопорушення заподіяно майнову шкоду громадянинові, підприємству, установі або організації, то адміністративна комісія, виконавчий орган сільської, селищної, міської ради під час вирішення питання про накладення стягнення за адміністративне правопорушення має право одночасно вирішити питання про відшкодування винним майнової шкоди, якщо її сума не перевищує двох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, а суддя районного, районного у місті, міського чи міськрайонного суду - незалежно від розміру шкоди.

Коли шкоду заподіяно неповнолітнім, який досяг шістнадцяти років і має самостійний заробіток, а сума шкоди не перевищує одного неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, суддя має право покласти на неповнолітнього відшкодування заподіяної шкоди або зобов'язати своєю працею усунути її.

В інших випадках питання про відшкодування майнової шкоди, заподіяної адміністративним правопорушенням, вирішується в порядку цивільного судочинства.

Отже порядок і правила накладення адміністративних стягнень регламентовано Кодексом України про адміністративні правопорушення, а також Митним кодексом України у випадках передбачених законом.

