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тема 6 «Адміністративні правопорушення в галузі охорони здоров’я населення, влАсності та на транспорті».

1. Правова характеристика адміністративних правопорушень в області охорони здоров'я населення.

2. Правова характеристика адміністративних правопорушень, що посягають на власність.

3. Правова характеристика найбільш розповсюджених адміністративних проступків в галузі дорожнього руху .

1. Правова характеристика адміністративних правопорушень в області охорони здоров'я населення.
Народне здоров'я - це багатство суспільства, і будь-які посягання на нього повинні присікатися, а особи, винні в цьому - нести відповідальність згідно із законом.

Адміністративна відповідальність встановлена за порушення санітарно-гігієнічних та санітарно - протиепідемічних правил чи норм, ухилення від огляду і профілактичного лікування хворих венеричними хворобами, умисне приховування джерела зараження венеричною хворобою та деякі інші протиправні дії. Однак, найбільш небезпечним у цій області, з нашої точки зору, є незаконні дії з наркотичними засобами, які сприяють розповсюдженню наркоманії. В рамках цієї лекції ми зупинимося на характеристиці дій, які утворюють склад правопорушення передбаченого ст. 44 та ст. 441 КУпАП. 

Родовим об'єктом цих правопорушень виступає здоров'я населення.

Ст. 44 Незаконні виробництво, придбання, зберігання, перевезення, пересилання наркотичних засобів або психотропних речовин без мети збуту в невеликих розмірах.

 Безпосереднім об’єктом – є суспільні відносини в сфері встановлених чинним законодавством правил обігу в Україні наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів (Закон України “Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та зловживання ними” від 15.02.1995 р., Закон України “Про обіг в Україні наркотичних засобів, психотропних речовин їх аналогів і прекурсорів“ від 15.02.95 р.).              

Предметом правопорушення є наркотичні засоби та психотропні речовини, включені до Переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, затверджений постановою КМ від 06.05.2000 р. №770

Наркотичні засоби - рослини, сировина і речовини, природні або синтетичні, які становлять небезпеку для здоров’я населення в разі зловживання ними.

Психотропні речовини - будь-які природні або синтетичні речовини та матеріали які становлять небезпеку для здоров’я населення в разі зловживання ними.

Спільним для них є те, що їх вживання без призначення лікаря приводить організм людини у стан наркотичного сп’яніння, а зловживання ними тягне за собою психофізичну залежність людини від цих засобів.

Об'єктивна сторона характеризується протиправними діями, вираженими в незаконному виробництві, придбанні, зберіганні, перевезенні, пересиланні наркотичних засобів або психотропних речовин в невеликих розмірах.

Громадяни можуть на законних підставах придбати, зберігати, перевозити наркотичні засоби або психотропні речовини лише за призначенням лікаря, всі інші операції з цими засобами будуть незаконними.

Незаконне виробництво – це всі дії, пов’язані з серійним їх одержанням із хімічних речовин або рослин. 

Незаконне придбання наркотичних засобів означає не тільки їх купівлю у інших осіб, але й прийняття в дар, в рахунок сплати боргу, обмін на інші продукти і т.п. Якщо ж в результаті певних дій з наркотиками рослинного походження створюється їх нова якість, такі дії становлять собою не придбання, а виготовлення.

Незаконне зберігання наркотичних засобів означає фактичне володіння ними, тобто вчинення будь - яких умисних дій, пов’язаних із знаходженням цих засобів або речовин у володінні винного.

Незаконне перевезення - переміщення наркотичних засобів або психотропних речовин з використанням будь - якого транспорту їх володарем або іншою особою з одного місця в інше в межах України.

Незаконне пересилання - відправлення їх з одного пункту в інший поштою, багажем, з посильним тощо в межах України.

Перераховані вище незаконні дії створюють об'єктивну сторону даного правопорушення лише у тому випадку, якщо їх кількість складає невеликі розміри. Невеликий розмір наркотичних засобів або психотропних речовин визначається спеціально уповноваженим органом виконавчої влади в галузі охорони здоров’я в залежності від виду наркотику та ступеня впливу його на організм людини.(Наказ МОЗ №188 від 1 серпня 2000 року “Про затвердження таблиць невеликих, великих та особливо великих розмірів наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, які знаходяться у незаконному обігу”).

У тих випадках, коли предметом правопорушення виступають інші види наркотичних засобів або в великих чи особливо великих розмірах, повинна вестись мова не про адміністративне правопорушення, а про злочин, передбачений відповідними статтями КК України.(ст.307). 

Суб'єктом цього проступку є фізична, осудна особа, яка досягла віку адміністративної відповідальності /16 років/ до моменту вчинення будь - яких незаконних дій з наркотичними засобами. 

Суб'єктивна сторона правопорушення  характеризується умисною формою виною, як правило, прямим наміром. Обов'язковою ознакою суб'єктивної сторони  є відсутність мети збуту.

Якщо ж установлене протилежне, а саме, мета збуту, то незалежно від розмірів наркотичних засобів, мова повинна йти не про правопорушення, а про злочин, передбачений КК України.

Говорячи про відповідальність за незаконні дії з наркотиками, слід мати на увазі, а в подальшому використовувати у своїй профілактичній роботі, що згідно із ч.2 ст.44 КУпАП, особи, які добровільно здали  наркотичні засоби або психотропні речовини, які були у них в невеликих розмірах та без мети збуту звільняються від адміністративної відповідальності.

Ст.441 Ухилення від медичного огляду чи медичного обстеження.

Безпосереднім об’єктом цього проступку є суспільні відносини щодо встановленого чинним законодавством (вищезазначений Закон” Про заходи протидії...” від 15.02.95р.) правил і порядку проходження медичного огляду чи медичного обстеження особами, хворими на наркоманію або такими, що зловживають наркотичними засобами або психотропними речовинами.

Об’єктивна сторона полягає, як правило, у бездіяльності щодо проходження медичного огляду чи медичного обстеження особами, хворими на наркоманію або такими, що зловживають наркотичними засобами чи психотропними речовинами.

Диспозиція ч.1 даної статі охоплює випадки ухилення осіб, хворих на наркоманію від проходження медичного огляду (в амбулаторних умовах) за направленням посадових осіб ОВС на наявність наркотичного сп’яніння; ч. 2  передбачає відповідальність за ухилення осіб, що зловживають наркотичними засобами чи психотропними речовинами від проходження медичного обстеження ( в стаціонарних умовах) за направленням лікаря - нарколога з метою встановлення діагнозу «наркоманія».

Під ухиленням від медичного огляду чи медичного обстеження слід розуміти умисні дії, спрямовані на невиконання розпоряджень працівників ОВС або невиконання призначень та рекомендацій лікаря щодо проходження огляду чи обстеження.(Наказ МОЗ та МВС від 16 червня 1998 року N 158/417 “Про затвердження Порядку проведення медичного огляду та медичного обстеження осіб, які зловживають наркотичними засобами або психотропними речовинами”).
Суб’єкт даного проступку спеціальний: за ч.1.- особа, хвора на наркоманію, а за ч.2. - особа, що зловживає наркотичними засобами чи психотропними речовинами при умові, що вони є осудними і досягли 16 років до моменту вчинення проступку.

Суб’єктивна сторона вина в формі умислу. Відсутність в діянні особи наміру ухилитись від цих заходів виключає адміністративну відповідальність (напр. тяжка хвороба, відрядження тощо).

2. Правова характеристика адміністративних правопорушень, що посягають на власність.
З числа всіх адміністративних правопорушень, що посягають на власність, найбільшу небезпеку становить дрібне розкрадання. Останнє обумовлене значною розповсюдженістю цих правопорушень, і як наслідок, щорічними багатомільйонними втратами для держави, порушенням принципу соціальної справедливості у справі розподілу матеріальних благ. Тому безкомпромісна боротьба з розкрадачами власності є одним із програмних завдань правоохоронних органів. Однією з умов успішної боротьби з даного виду правопорушеннями є чіткі знання чинного законодавства про боротьбу з дрібним розкраданням, однозначне його застосування. Що ж таке дрібне розкрадання? В чому особливості юридичного складу цього правопорушення? 

Адміністративна відповідальність за дрібне розкрадання державного або колективного майна передбачена ст. 51 КУпАП.

Безпосереднім об'єктом дрібного розкрадання виступає державна чи колективна власність, (власність громадян об'єктом даного правопорушення бути не може, тому що вона знаходиться під охороною норм кримінального закону).

Предметом правопорушення можуть бути гроші, а також будь-які речі, які мають матеріальну цінність, значаться у фондах державних чи громадських організацій, або знаходяться у віданні уповноваженої на те особи.

Об'єктивну сторону розкрадання створює протиправне, безкоштовне обернення державного чи колективного майна на свою користь чи на користь іншої особи шляхом крадіжки, шахрайства, привласнення чи розтрати.(ч.1)

Крадіжка, як спосіб розкрадання, являє собою таємне викрадення майна. Останнє означає, що воно вчинене у відсутності особи, у віданні якої чи під охороною якої знаходилось викрадене майно, чи у присутності такої особи, але непомітно для неї, а також у присутності сторонніх осіб, які не усвідомлюють факту протиправного вилучення майна чи не можуть дати йому належної оцінки 

Шахрайство - протиправне заволодіння майном шляхом обману, зловживання довірою особи, у віданні чи під охороною якої знаходиться майно. Обманута особа сама передає винному майно, вважаючи, що останній має на нього право.

Привласнення - це протиправне заволодіння ввіреним державним чи громадським майном та обернення його на свою користь і полягає в невиконанні вимог про повернення майна у встановлений строк.

Розтрата - це незаконна витрата майна /дарування, обмін, продаж, вживання, витрачання і т.п./.

Обов'язковою ознакою об'єктивної сторони є шкідливі наслідки. Згідно із ч.2 ст.51 КУпАП розкрадання державного чи колективного майна  визнається дрібним, якщо вартість викрадено не перевищує 3-х офіційно встановлених неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

При цьому, крім вартості викраденого, враховується також кількість викрадених предметів в натурі /вага, обсяг/ і значення їх для народного господарства.

Слід мати на увазі, що якщо вартість викраденого перевищує вказаний розмір, то вказані вище дії слід кваліфікувати як злочин за відповідними статтями КК України.

Суб'єктом правопорушення за ст.51 КУпАП, можуть виступати як громадяни так і посадові особи, які досягли віку адміністративної відповідальності - 16 років.  

Суб'єктивна сторона дрібного розкрадання, характеризується умисною формою вини і корисливими мотивами.

2. Правова характеристика найбільш розповсюджених правопорушень в галузі дорожнього руху.

Родовим об'єктом вказаного виду правопорушень є правила експлуатації транспортних засобів і правила дорожнього руху. 

Предметом правопорушень є транспортні засоби, під якими розуміються всі види автомобілів, тракторів та ін. самохідних машин, трамваїв і тролейбусів, а також мотоциклів та інші механічних транспортних засобів, обладнаних двигуном з робочим об'ємом 50 см3 і більше, а також причепи. 

Ст. 121 Порушення водіями правил експлуатації транспортних засобів, правил користування ременями безпеки або мотошоломами.

  Безпосереднім об'єктом є безпека дорожнього руху. 
 Об'єктивну сторону правопорушення утворюють протиправні дії водія:

- керування водіями транспортних засобів, що мають несправності гальмової системи або рульового управління, або переобладнанні з порушенням відповідних правил, норм і стандартів, або такими, що своєчасно не пройшли державного технічного огляду (ч. 1);

- керування водіями транспортними засобами з технічними несправностями, за винятком, вказаних в ч. 1 даної статті, з якими згідно встановлених правил експлуатація їх забороняється (ч.2);

- порушення правил користування ременями безпеки  або мотошоломами (ч.3);

- керування водіями транспортними засобами, не зареєстрованими /перереєстрованими/ у встановленому порядку, з підробленими номерними знаками, без номерного знаку або з номерним знаком, що не належить цьому засобу чи не відповідає вимогам стандарту, а також з умисно прихованим номерним знаком (ч.4);

- повторно протягом року вчинення будь-якого з порушень, перерахованих в ч.4 складають об’єктивну сторону ч.5.

Суб’єкт – спеціальний – водій транспортного засобу.

Суб'єктивна сторона - характеризується вмисною чи необережною формою вини.

Ст.1211 Експлуатація водіями транспортних засобів, номери яких не відповідають записам у реєстраційних документах.

Безпосереднім об'єктом є безпека дорожнього руху. 
Об’єктивну сторону даного правопорушення утворюють протиправні дії водія:

- експлуатацію водіями транспортних засобів, номери агрегатів яких не відповідають записам у реєстраційних документах (ч. 1);

- експлуатація водіями транспортних засобів, номери агрегатів яких знищені або підроблені (ч.2).

Суб’єкт – спеціальний – водій транспортного засобу.
Суб'єктивна сторона характеризується умисною виною. 

Ст.122 Перевищення водіями транспортних засобів швидкості руху, невиконання сигналів регулювання дорожнього руху, порушення правил перевезення людей та ін. правил дорожнього руху.
 Безпосереднім об'єктом є правила дорожнього руху, безпека дорожнього руху. 
Об'єктивну сторону правопорушення  утворюють протиправні дії водія:

- перевищення водіями транспортних засобів встановлених обмежень швидкості руху більше як на 20 км на годину, проїзд на заборонений сигнал світлофора або жест регулювальника, порушення правил обгону і зустрічного роз'їзду, проїзду перехресть, зупинок транспортних засобів загального користування, початку руху, зміни напрямку руху, проїзду спеціальних транспортних засобів (ч.1). 

Швидкість руху транспортних засобів установлена п.12 Правил дорожнього руху.

Так, наприклад, в населених пунктах дозволяється рух усіх транспортних засобів зі швидкістю не більше 60 км/год. Поза населеними пунктами дозволяється рух легкових автомобілів на автомагістралях із швидкістю 110 км/год., на останніх дорогах - не більше 90 км/год. Транспортними засобами, які управляються водіями зі стажем до 2 років на всіх дорогах - більше 70 км/год.
- перевищення водіями транспортних засобів встановлених обмежень швидкості руху менше як на 20 км/год., недодержання ними вимог дорожніх знаків, розмітки проїзної частини шляхів або безпечної дистанції, порушення правил зупинки і стоянки, розташування транспортних засобів на проїзній частині, руху автомагістралями, пріоритету транспортних засобів загального користування,  користування зовнішніми освітлювальними приладами, буксирування механічних транспортних засобів, перевезення людей або руху тротуарами чи пішохідними доріжками (ч.2);

- ненадання водіями транспортних засобів переваги в русі пішоходам на нерегульованих пішохідних переходах, а так само інші порушення правил проїзду пішохідних переходів (ч.3). 

- порушення, передбачені частиною 1 або 2 чи 3 цієї статті, що спричинили створення аварійної обстановки, тобто примусили інших учасників дорожнього руху різко змінити швидкість, напрямок руху або вживати інших заходів щодо забезпечення особистої безпеки або безпеки інших громадян (ч.4).

Указані правила містяться відповідно в Правилах дорожнього руху.

Суб’єкт – спеціальний – водій транспортного засобу. 

Суб'єктивна сторона при вчинені вказаних правопорушень може бути виражена як умисною, так і необережною виною.

Ст.1222  Невиконання водіями вимог про зупинку, залишення місця дорожньо - транспортної пригоди.
Безпосереднім об'єктом є правила дорожнього руху, безпека дорожнього руху.
Об'єктивну сторону правопорушення, утворюють протиправні дії водія:

- невиконання водіями вимог працівника міліції про зупинку транспортного засобу, а також залишення ними на порушення встановлених правил місця дорожньо-транспортної пригоди, до якої вони причетні. Правила поведінки водіями при дорожньо-транспортній пригоді установлені п.2.9, 2.10 Правил дорожнього руху.

У разі причетності водія до ДТП, водій зобов'язаний /п.2.9, 2.10/:

А/ негайно зупинити транспортний засіб і залишитися на місці пригоди;

Б/ увімкнути аварійну сигналізацію і встановити знак аварійної зупинки відповідно до вимог Правил;

В/ не переміщати транспортний засіб і предмети, що мають відношення до пригоди;

Г/ вжити можливих заходів для подання першої медичної допомоги, викликати карету швидкої медичної допомоги, а якщо це неможливо, звернутися за допомогою до присутніх і відправити потерпілих до лікувального закладу;

Д/ у разі неможливості виконати дії, викладені в п.2.9 відвести потерпілого до найближчого лікувального закладу своїм транспортом, попередньо зафіксувавши розташування слідів пригоди, а також положення транспортного засобу після його зупинки; у лікувальному закладі повідомити своє прізвище та номерний знак транспортного засобу /з пред'явленням посвідчення водія або іншого документа, який засвідчує особу, реєстраційного документа на транспортний засіб/ і повернутися на місце пригоди;

Е/ повідомити про дорожньо-транспортну пригоду орган міліції, записати прізвища і адреси очевидців, чекати прибуття працівників міліції;

Є/ вжити всіх можливих заходів для збереження слідів пригоди, огородження їх та організувати об'їзд місця пригоди;

Ж/ до проведення медичного огляду не вживати без призначення медичного працівника алкоголю, наркотиків, а також лікарських препаратів, виготовлених на основі /крім тих, які входять до складу офіційно затвердженої аптечки /.

П.2.10 Якщо внаслідок ДТП немає потерпілих, а транспортні засоби можуть безпечно рухатися, водії /за наявності взаємної згоди в оцінці обставин скоєного/ можуть прибути до найближчого поста ДАІ або в орган міліції для оформлення відповідних матеріалів, попередньо склавши схему пригоди та підписавши її.

Суб’єкт – спеціальний – водій транспортного засобу.
Суб'єктивна сторона при вчиненні вказаних правопорушень характеризується умисною виною.

Ст.123 Порушення водіями транспортних засобів правил проїзду залізничних переїздів. 
Об'єктивну сторону правопорушення  утворюють протиправні дії водія:

- в'їзд водіїв на залізничний проїзд на заборонений сигнал світлофора або жест регулювальника чи чергового по проїзду, при закритому шлагбаумі або коли до переїзду наближається поїзд (ч.1);

- інші порушення правил проїзду залізничних переїздів, крім передбачених ч. 1 цієї статті (ч.2);

- порушення, передбачені ч.1 або 2 цієї статті, що спричинили створення аварійної обстановки або пошкодження транспортних засобів, вантажів, шляхів, шляхових та інших споруд (ч.3). Правила проїзду залізничних переїздів, установлені п.20 ПДР.

Суб’єкт – спеціальний – водій транспортного засобу.
Суб'єктивна сторона характеризується вмисною формою вини. 

Ст.124 Порушення водіями правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, вантажів, шляхових споруд чи іншого майна. 
Об'єктивну сторону правопорушення  утворюють дії водія, що полягають в порушенні дорожнього руху, крім передбачених ст. ст.123, 130 КУпАП, що спричинили пошкодження транспортних засобів, вантажів, шляхів, шляхових споруд, іншого майна.

У випадках, коли порушення ПДР потягли більш важкі наслідки, то може виникнути питання про притягнення винного не до адміністративної відповідальності, а до кримінальної.

Суб'єктивна сторона правопорушення по відношенню до наслідків характеризується, як правило, необережною виною.

Ст. 1241 Ненадання транспортних засобів працівникам міліції та медичним працівникам.

Об'єктивну сторону утворюють протиправні дії, які полягають:

- в ненаданні службовими особами підприємств, установ, організацій і громадянами транспортних засобів, що їм належить, працівникам міліції та медичним працівникам у встановлених законом невідкладних випадках.

Ці випадки перераховані в п.2.6. Правил дорожнього руху /законспектувати/ 

Суб’єктивна сторона виражається в умисною формою вини. 

Ст. 126 Керування транспортними засобами особами, які не мають право керування або водіями, які мають при собі чи не пред'явили для перевірки відповідних документів.

Об'єктивну сторону даного правопорушення утворюють протиправні дії водія:

- керування транспортними засобами особами, які не мають право керування цими засобами, або передача керування транспортними засобами особі, яка не має право керування (ч.1);

- ті самі порушення, що спричинили пошкодження транспортних засобів, вантажу, шляхів, шляхових та ін. споруд чи іншого майна (ч.2);

- керування транспортними засобами водіями, які не мають при собі або не пред'явили, чи не передали для перевірки посвідчення, реєстраційних чи ін. документів, що підтверджують право на керування чи розпорядження транспортним засобом, дорожнього /маршруту/ листа та документів на вантаж, що перевозиться /крім власників транспортних засобів, які використовують їх в індивідуальних некомерційних цілях/, талона про проходження державного технічного огляду (ч.3). 

Суб'єктивна сторона вказаного правопорушення може бути виражена як умисною так і необережною виною.

Ст.130 Керування транспортними засобами або суднами особами, які перебувають в стані сп'яніння.
Об'єктивну сторону правопорушення утворюють протиправні дії водія:

- керування транспортними засобами особами в стані сп'яніння, передача керування транспортним засобом особі, яка перебуває в стані сп'яніння, а так само  ухилення осіб, які керують транспортними засобами, від проходження відповідно до встановленого порядку огляду на стан сп’яніння (ч. 1);
- повторне протягом року вчинення будь-якого з порушення (ч.2).

Суб'єктивна сторона характеризується вмисною формою вини. 

Правова характеристика правопорушення в області дорожнього руху, суб'єктами яких є посадові особи і громадяни.

Родовим об'єктом вказаних правопорушень є правила експлуатації транспортних засобів і правила дорожнього руху.

Ст. 128 Випуск на лінію транспортних засобів, технічний стан яких не відповідає встановленим вимогам. 

Безпосереднім об'єктом правопорушення є безпека дорожнього руху.
Об'єктивну сторону правопорушення утворюють протиправні дії такі, як:

- випуск на лінію транспортних засобів:

а/ технічний стан і обладнання яких не відповідає вимогам стандартів, правил дорожнього руху і технічної експлуатації;

б/ переобладнаних без відповідного дозволу;

в/ не зареєстрованих в установленому порядку;

г/ що не пройшли державного технічного огляду.

Технічний стан і обладнання транспортних засобів передбачене п.31 Правил дорожнього руху і Додатком № 3 до них.

Суб’єкт  правопорушення – спеціальний, тобто керівник дорожньо-будівельних, дорожньо-експлуатаційних, транспортних, комунальних та інших підприємств, установ і організацій, які забезпечують  безпеку дорожнього руху, або інші посадові особи, які безпосередньо відповідають за дотримання правил, нормативів і стандартів в сфері безпеки руху транспорту і пішоходів. 

Суб'єктивна сторона вказаних правопорушень може бути виражена як умисною, так і необережною виною.

Випуск в експлуатацію завідомо технічно несправних засобів чи інше грубе порушення правил експлуатації, які забезпечують безпеку руху, якщо це потягло за собою ДТП, в результаті якої є потерпілі, тягне  не  адміністративну  відповідальність, а кримінальну відповідальність.

Ст. 129 Допуск  до керування транспортними засобами, які перебувають у стані сп’яніння, або осіб, які не мають права керування транспортним засобом.

Об'єктивну сторону правопорушення утворюють протиправні дії посадових осіб:

- допуск до керування транспортними засобами водіїв, які перебувають у стані алкогольного, наркотичного та ін. сп'яніння, або у хворобливому стані, або під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції, або таких, що не пройшли у встановлений строк медичного огляду (ч. 1);

- допуск до керування транспортними засобами, які не мають право на керування транспортними засобами (ч.2). 

Суб’єкт – посадові особи, керівники підприємств, установ і організацій.

Суб'єктивна сторона правопорушення, що розглядається, може бути виражена як умисною, так і необережною виною.

Ст. 139 Пошкодження шляхів, залізничних переїздів, інших шляхових споруд та технічних засобів регулювання дорожнього руху, створення перешкод для руху та невжиття необхідних заходів для їх усунення.

Об'єктивну сторону правопорушення утворюють протиправні дії громадян, чи посадових осіб:

- пошкодження шляхів, залізничних переїздів, ін. шляхових споруд, трамвайних колій, технічних засобів регулювання дорожньої о руху, самовільне знімання, закриття чи встановлення технічних засобів регулювання дорожнього руху, створення перешкод для дорожнього руху, в тому числі забруднення шляхового покриття або невжиття необхідних заходів до їх усунення та попередження іншими особами заходів щодо заборони руху підвідомчих транспортних засобів і машин на гусеничному ходу шляхами, удосконалене покриття яких може бути пошкоджене (ч. 1);

- порушення, передбачені частиною 1 цієї статті, що спричинили до створення аварійної обстановки або пошкодження транспортних засобів, вантажів чи іншого майна.

Суб’єкт – громадянин або посадова особа.

Суб'єктивна сторона вказаного правопорушення передбачає умисну вину.

Такі найбільш розповсюджені види правопорушень в області дорожнього руху, суб'єктами яких можуть бути посадові особи підприємств, установ, організацій і громадяни.

ВИСНОВКИ ПО ЛЕКЦІЇ:

1. Адміністративні правопорушення на транспорті мають підвищену громадську небезпеку тому, що порушення правил, встановлених законодавством України, може привести до пошкодження державного та індивідуального майна, завдати шкоду здоров'ю та життю людини.

2. Найбільш розповсюдженими адміністративними правопорушеннями на транспорті є порушення, які вчинені на автомобільному транспорті.

3. Суб'єктами правопорушення на автомобільному транспорті можуть бути водії транспортних засобів, громадяни та посадові особи.

4. Складності кваліфікації правопорушень на автомобільному транспорті полягають в тому, що статті КпАП України, які встановлюють адміністративну відповідальність, мають бланкетні диспозиції, в зв'язку з чим в кожному випадку даних порушень необхідно звертатись до законів України, ін. нормативних актів, які регулюють правила дорожнього руху, безпеку дорожнього руху, правил експлуатації транспортних засобів.

5. Здоров'я населення - народне багатство, яке охороняється різними засобами, в тому числі і адміністративним законодавством. Найбільш небезпечним правопорушенням в області охорони здоров'я населення є незаконне придбання і зберігання наркотичних засобів, передбачене ст.44 КпАП України. Предметом даного правопорушення можуть бути лише ті засоби, що викликають у людини ейфорію, які в уставленому порядку віднесені до наркотиків.

Незаконне придбання чи зберігання наркотичних засобів створює об'єктивну сторону даного правопорушення при умові, що кількість наркотичних засобів охоплюється поняттям «невеликі розміри».

Для правильного рішення про адміністративну відповідальність особи в кожному випадку юридичної оцінки незаконного придбання чи зберігання наркотичних засобів необхідно установити відсутність у суб'єктів правопорушення мети їх збуту.

6. Власність - основне джерело народного добробуту. Будь-які посягання на неї і, в першу чергу розкрадання, завдають економічної шкоди суспільству, сприяють формуванню споживацької психології у окремих громадян, порушують принцип соціальної справедливості у справі розподілу матеріальних благ. Боротьба з ними - одне з програмних завдань ОВС. Однією з умов успішної боротьби з розкраданням є чітке знання чинного законодавства, в тому числі і адміністративного.

