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1. Поняття та предмет трудового права

Трудове право займає одне із провідних місць серед галузей сучасного права України. Його значення зумовлюється роллю праці в суспільстві. Кожній людині, котра реалізує закріплене в ст. 43 Конституції України право на працю, доводиться стикатися з нормами трудового права.

Поняття «трудове право» можна розглядати у декількох аспек​тах. І залежно від рівня сприйняття та уявлення (побутового чи фахового) його багатоаспектність може бути досить різноплано​вою. 

По-перше, трудове право розглядають як галузь права у сис​темі права України. Це найбільш вагоме і визначальне значення поняття «трудове право». Воно має цілком об'єктивний харак​тер і є підставою для подальших визначень трудового права в ін​ших аспектах.
Як галузь права трудове право являє собою систему правових норм, що регулюють сукупність суспільних відносин з приводу використання найманої праці.
Другий аспект поняття «трудове право» характерний переваж​но для сфери реалізації права. І хоча на практиці в діяльності уповноважених на те органів (судів, комісій по трудових спорах, профкомів та ін.) йдеться в основному про застосування законо​давства, а не права, поняття «трудове право» є домінуючим і тут. Як відомо, поняття «право» є ширшим, ніж поняття «законодав​ство», а тому застосування терміну «трудове право» замість тер​міну «трудове законодавство» можна вважати цілком прийнят​ним. Правозастосувальна діяльність від цього не страждає.
Третій аспект поняття «трудове право» стосується юридичної науки і є однією з її галузей. Трудове право як наука становить систему об'єктивних знань про поняття, розвиток, закономір​ності, принципи самостійної галузі права. Як галузь права, воно, власне, є предметом науки трудового права. І хоча трудове право України впродовж багатьох років самостійно практично не існувало, а було складовою радянського трудового права, наука тру​дового права і на той час була представлена в Україні яскравими особистостями, вченими-трудовиками, яких можна вважати за​сновниками національної правничої думки. Такі вчені, як О.І. Процевський, Р.І. Кондратьєв, М.Й. Бару В.І.Прокопенко, та інші, зробили неоціненний внесок у розвиток і становлення науки трудового права України.

Після здобуття Україною незалежності вчені-трудовики про​довжують активно працювати над проблемами вдосконалення правового регулювання трудових відносин на етапі переходу до ринкової економіки. Крім вже згаданих  відомих вчених, плідно працюють у цій сфері такі знані професори, доктори та кандида​ти наук, як   А.Р. Мацюк,   В.Г. Ротань,  Л.І. Лазор,  В.С. Венедіктов,   Н.Б. Болотіна,   І В. Зуб,   Н.М. Хуторян,   О.Т. Барабаш,   В.О. Процевський,   Я.І. Безугла, С.Б. Стичинський, П.І. Жигалкін, Г.С. Гончарова, В.В. Жернаков, Г.І. Чанишева, П.Д. Пилипенко  та бага​то інших.

Останній аспект поняття «трудове право» пов'язаний з нав​чальною дисципліною. Саме так останнім часом називається у навчальних планах підготовки юристів-правознавців одна з ос​новних навчальних дисциплін. Більше того, трудове право, як навчальна дисципліна, фігурує не лише у навчальних планах юридичних закладів освіти, а й, що важливо, включається до планів підготовки економістів, менеджерів, митників та бага​тьох інших спеціалістів.

Як бачимо, трудове право за своїм змістовним наповненням явище багатоаспектне. І кожне з понять так чи інакше має право на існування. Однак для нас найбільший інтерес стано​вить трудове право як галузь вітчизняної системи права. Саме у цьому значенні ми вивчатимемо його у курсі трудового права України.

У теорії права вироблено спеціальні критерії, за допомогою яких здійснюється поділ усієї системи права на окремі самостійні галузі права. Одним з таких критеріїв є предмет правового регулювання.


Предмет трудового права - це комплекс суспільних відносин, основу якого складають трудові відносини, що виникають у результаті укладення трудового договору, і до якого входять також відносини, тісно пов’язані з трудовими відносинами та які існують для забезпечення функціонування останніх.

Предмет трудового права становлять дві групи суспільних відносин, пов’язаних з трудовою діяльністю:

1. трудові відносини, які виникають між працівником і роботодавцем;

2. інші суспільні відносини, що тісно пов’язані з трудовими.


Трудові правовідносини - це відносини, побудовані на угоді між працівником і роботодавцем про виконання працівником за оплату певної  роботи, що потребує того чи іншого фаху, кваліфікації або посади, на підпорядкуванні працівника правилам внутрішнього трудового розпорядку, якщо роботодавець забезпечує умови праці, передбачені трудовим законодавством, колективним  договором, угодами, трудовим договором.

Трудовим відносинам притаманні  такі ознаки:

· працівник входить до того чи іншого трудового колективу;

· зміст трудових відносин визначається виконанням роботи за договором, відповідно до спеціальності, кваліфікації, посади працівника;

· входження працівника до трудового колективу пов’язано з юридичним фактом – укладенням трудового договору;

· відносини підпорядкування внутрішньому трудовому розпорядку тієї чи іншої організації.

Суб’єктами трудових відносин є працівник і роботодавець (власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа), які свої взаємовідносини будують, як правило, на договірній основі.

До системи суспільних відносин, які є предметом трудового права, крім відносин трудових, належать відносини, тісно пов’язані з трудовими; вони передують їм, супроводжують, чи походять від них. 
Суспільні відносини, що виникають у зв’язку з працевлаштуванням
Ці відносини передують трудовим відносинам. Якщо громадянин влаштовується на роботу самостійно, тобто без звернення в органи зайнятості,  то цих відносин не існує.

Якщо ж  громадянин звертається в органи зайнятості, то в цьому процесі виникають три види відносин:

· відносини між центром зайнятості та громадянином щодо його працевлаштування;

· відносини між центром зайнятості та роботодавцем, який має потребу в кваліфікованих кадрах;

· відносини між роботодавцем та громадянином, якого направив центр зайнятості для укладення трудового договору.

Відносини у зв’язку з професійною підготовкою кадрів і підвищення кваліфікації (перекваліфікації) на виробництві
Ці відносини мають три групи зв’язків.

·  відносини з учнівства;

· відносини з підвищення кваліфікації кадрів;

· відносини,  пов’язані з управлінням навчальним процесом.

Організаційно-управлінські відносини у сфері праці
Ці відносини виникають у процесі організації й управління колективною працею, участі виборних профспілкових органів, трудових колективів у встановленні контролю за створенням безпечних і нешкідливих  умов праці, застосуванні чинного законодавства про працю.

Ці відносини мають на меті вироблення і прийняття локальних нормативно-правових актів і рішень щодо вдосконалення організації, нормування оплати й охорони праці тощо. Ці відносини пов’язані з розробкою, укладенням і виконанням колективних договорів, а також інших соціально-партнерських угод.

Суб’єктами цих відносин є:

з однієї сторони – роботодавець, а з другої – виборний профспілковий орган та інші органи, уповноважені трудовими колективами на представництво.

Змістом організаційно-управлінських відносин є права й обов’язки сторін, пов’язані з розробкою та прийняттям локального нормативно-правового акта.

Організаційно-управлінські відносини охоплюють: умови й оплату праці, застосування норм трудового права, в тому числі локальних; вони регулюють питання захисту прав та інтересів працівників, встановлення додаткових пільг.

Відносини у зв’язку з наглядом за охороною праці та контролем за дотриманням трудового законодавства
Ці відносини виникають між органами нагляду й контролю за дотриманням чинного законодавства про працю та власником або уповноваженим ним органом.

Ці відносини є охоронними, їх змістом є права та обов’язки сторін, спрямовані на створення безпечних і нешкідливих умов праці та додержання трудового законодавства. Особи, винні в порушенні законодавства про працю, несуть відповідальність згідно з чинним законодавством.

Відносини, пов’язані з вирішенням трудових спорів ( індивідуальних і колективних)

Трудові спори можуть виникнути між сторонами трудових відносин. Вони мають процесуальний характер і стосуються процедури вирішення трудового спору.

Суб’єкти цих відносин – учасники спору й органи, уповноважені вирішувати ці спори (щодо індивідуального трудового спору це комісія з трудових спорів і районний (міський) суд, а щодо колективних трудових спорів – примирна комісія, можливо, за участю незалежного посередника, і трудовий арбітраж).

Найчастіше підставою виникнення цих відносин є звернення працівника до органу, який вирішує індивідуальні трудові спори. Наприклад, щодо виплати заробітної плати.

Відносини, пов’язані з матеріальною відповідальністю сторін трудового договору
Їх сторонами є сторони трудового договору: працівник і роботодавець. Відносини, пов’язані з матеріальною відповідальністю, можуть бути двох видів: 
1) відповідальність роботодавця за ушкодження здоров’я в разі каліцтва чи смерті працівника;

2) відповідальність працівника за шкоду, заподіяну майну роботодавця.

Підстави і умови відповідальності сторін трудового договору визначено чинним законодавством України. 
Процедурні відносини

Вони складаються між суб’єктами трудових та тісно пов’язаних з ними правовідносин у процесі правозастосовчої діяльності щодо реалізації належних їм прав та обов’язків, а також щодо процедури локальної нормотворчості. 

Є кілька видив цих правовідносин. Наприклад, щодо укладення та припинення трудового договору, оплати праці, накладання й зняття дисциплінарних стягнень; покладення матеріальної відповідальності працівників за шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації,  щодо охорони праці, вирішення трудових спорів та ін.

2. Метод та функції трудового права
Метод правового регулювання – це спосіб впливу держави на суспільні відносини, який здійснюється за допомогою юридичних засобів, прийомів, їх сполучень.

Первинними методами визнаються такі: 1) централізоване, імперативне регулювання (метод субординації), за якого регулювання зверху донизу здійснюється на владно-імперативних засадах; 2) децентралізоване, диспозитивне регулювання (метод координації), за якого правове регулювання визначається переважно знизу, на його хід і процес впливає активність учасників суспільних відносин, що регулюються певною галуззю права.

Метод регулювання можна визначити, схарактеризувавши такі елементи:

1) порядок виникнення, зміни, і припинення правовідносин;

2) загальне юридичне становище учасників правовідносин;

3) характер встановлення прав і обов’язків;

4) засоби забезпечення виконання обов’язків (санкції).

Порядок виникнення, зміни і припинення трудових правовідносин. 

Для виникнення всіх трудових правовідносин характерним є договірний характер. Установлення Конституцією України положення щодо заборони примусової праці (ст. 43) надало конституційного рівня цій ознаці.

Зміни правовідносин відбуваються також за взаємною згодою суб’єктів цих відносин. Наприклад, зміни умов трудового договору відбуваються за взаємною згодою працівника і роботодавця.

У трудовому праві юридичними фактами, що породжують, змінюють або припиняють правовідносини, є вольові дії суб’єктів, що базуються на їх взаємній згоді.

Загальне юридичне становище учасників правовідносин характеризується тим, що сторони перебувають у юридично рівному стані. 

Юридична рівність має позитивне значення лише за умови економічної та соціальної рівності.

Характер встановлення прав і обов’язків
Права і обов'язки учасників трудових правовідносин визначаються за допомогою трьох юридичних сполучень:
1. Сполучення державно-правового і договірно-правового регу​лювання. Значна частина норм встановлюється в нормативно-правових актах, які приймаються компетентними державними органами, — у КЗпІІ України, Законах України, постановах Кабінету Міністрів України, нормативних наказах Міністерства праці та соціальної політики України, інших міністерств та відомств, органів місце​вого самоврядування. Поряд із цим права та обов'язки визнача​ються за взаємною згодою сторін трудового договору, а також сторін колективних договорів і угод. Це сфера договірного регу​лювання. 
2. Сполучення імперативного і диспозитивного способів пра​вового регулювання. В імперативному порядку встановлюється мінімальний рівень гарантій трудових прав працівників — так звані державні соціальні стандарти та державні соціальні га​ранти у сфері праці, які є обов'язковими до виконання: мінімаль​на заробітна плата, максимальна норма робочого часу, мінімаль​на оплачувана щорічна відпустка, обов'язкові вимоги у сфері охорони праці, гарантії для певних категорій працівників тощо.
3. Сполучення централізованого і локального правового регу​лювання. Однією з особливостей джерел трудового права є на​явність локальних правових норм, які приймаються окремим роботодавцем самостійно. Наприклад, роботодавець затверджує штатний розпис, посадові інструкції працівників, положення про комерційну таємницю на підприємстві, або роботодавцем разом з виборним органом первинної профспілкової організації (вста​новлення систем оплати праці, затвердження локальних поло​жень про преміювання працівників, комплексні заходи щодо охорони праці на кон​кретному підприємстві тощо).
Засоби забезпечення виконання обов’язків (санкції)
Трудове право має самостійні санкції, які застосовуються для забезпе​чення виконання зобов'язань суб'єктами трудових правовідно​син. Це - засоби дисциплінарної і матеріальної відповідальності. Поряд із цим для захисту трудових прав працівників на підпри​ємствах обираються комісії по трудових спорах, розширено судо​вий захист трудових прав громадян. У перспективі планується створення спеціалізованих трудових судів. Нині, згідно з Кон​ституцією України, працівник має право оскаржити до суду будь-яке порушення норм трудового законодавства. Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю, охорону здоров'я пра​цівників на виробництві здійснюють органи, які діють за межа​ми підприємства і не залежать від власника або уповноважено​го ним органу.
Таким чином, для методу трудового права характерними є: договірний характер виникнення, зміни і припинення правовідно​син; юридична рівність суб'єктів; поєднання державно-право​вого і договірно-правового, імперативного і диспозитивного, цен​тралізованого і локального правового регулювання суспільних відносин у сфері праці; наявність специфічних способів захис​ту трудових прав і забезпечення виконання трудових обо​в'язків.
Значення трудового права активно висловлюється у його функціях.

Функції трудового права – це основні напрями впливу його норм на поведінку (свідомість, волю) працівників у процесі праці для досягнення мети і завдань трудового законодавства.

У науці трудового права виділяють 4 функції:
- виробничу;

- виховну;

- захисну;

- соціальну.

Виробнича функція направлена на забезпечення нормальної організації трудових відносин, їх статистику і динаміку.

За допомогою правових норм закріплюються трудові навички працівників, передається досвід минулих поколінь, поширюються прогресивні форми організації праці, підтримується порядок у роботі, установлюється чітка регламентація трудових прав та обов’язків, а також диференційовані межі юридичної відповідальності за доручену справу.


Виховна функція  - це вплив правових норм на свідомість та волю учасників трудових правовідносин з метою забезпечення їх поведінки згідно  з вимогами правових норм .


Захисна функція направлена на охорону законних прав і інтересів працівників у трудових правовідношеннях та на  захист їх честі та гідності при реалізації права на працю.


Соціальна функція реалізується за трьома  напрямами: соціальний захист працівника; соціальний захист роботодавця; забезпечення соціального партнерства між найманими працівниками і роботодавцями.

3. Система трудового права

Трудове право, як сукупність правових норм, має свою систему, яка найповніше відображена в КЗпП України.  Структурно система галузі трудового права складається з двох частин: загальної та особливої. 


Норми загальної частини трудового права стосуються правового регулювання праці усіх працівників, а також порядку застосування всіх інших норм. У загальній частині КЗпП  України визначається одне з принципових питань – регулювання трудових відносин (сфера дії трудового законодавства). Також загальна частина визначає питання організації й застосування праці працівників попри галузеву належність, а також предмет трудового права, суб’єктивний склад учасників трудових відносин. До неї входять норми, що поширюються на всі суспільні відносини трудового права та визначають основні принципи і завдання правового регулювання праці, основні трудові права працівників, недійсність умов договорів про працю, особливості регулювання праці деяких категорій працівників, співвідношення законодавства України та міжнародних договорів у сфері праці.


Норми особливої частини конкретизують положення загальної частини. В загальній частині розглядаються такі питання як: праця жінок, праця молоді, пільги для працівників які, поєднують роботу з навчанням, індивідуальні трудові спори, діяльність профспілок, питання нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю.

4. Відмежування трудового права від суміжних галузей права
До суміжних правових галузей належать галузі права, які мають схожі з трудовим правом предмет і метод правового регулювання. Се​ред них: цивільне право, адміністративне, право соціального забезпе​чення тощо.
У цивільному праві з працею пов'язані договори: підряду, дору​чення, комісії; розмежування його від трудового права здійснюється за предметом договору; підляганням правилам внутрішнього трудо​вого розпорядку, а також за тим, хто зобов'язаний організувати пра​цю і охорону праці .
З адміністративним правом трудове право суміжно пов'язано, наприклад, наявністю працівни​ків, які навчаються без відриву від виробництва. Відносини ці регу​люються нормами адміністративного права, а надання пільг у зв'яз​ку з навчанням — трудовим законодавством.
Трудове право співвідноситься з правом соціального забезпечен​ня там, де йдеться про державне соціальне страхування. В КЗпП України є глава  XVII "Загальнообов’язкове державне соціальне страхування та пенсійне забезпечення", яка передба​чає його поширення на всіх працівників, визначає види забезпечен​ня по соціальному страхуванню. Саме ж забезпечення визначається нормами права соціального забезпечення.

Право соціального забезпечення регулює суспільні відносини, які виникають у процесі матеріального забезпечення громадян, якщо вони втратили працездатність або досягли пенсійного віку. Розмір матеріального забезпечення громадян залежить, як правило, від роз​міру заробітної плати й трудового стажу працівника.
Різниця між правом соціального забезпечення і трудовим правом полягає в тому, що: 1) предметом регулювання права соціального за​безпечення є суспільні відносини, які виникають внаслідок реалізації громадянами права на матеріальне забезпечення, а не права на пра​цю, проголошеного Конституцією України; 2) право соціального за​безпечення передбачає виплату грошових сум громадянам у вигляді пенсії та допомоги із спеціальних фондів, трудове ж право регулює оплату праці з фондів конкретної організації.

Існують відмінності і в методах правового регулювання. Так, право соціального забезпечення не має договірного характеру виникнення правовідносин.

