Тема 2. Джерела трудового права
План
1. Поняття джерел трудового права, їх особливості.

2. Класифікація джерел трудового права.

3. Загальна характеристика джерел трудового права.

4. Єдність та диференціація в правовому регулюванні праці.

5. Чинність нормативних актів у часі та просторі.

1. Поняття джерел трудового права, їх особливості
Джерело трудового права – це офіційний акт нормотворчості держави або прийнятий з її дозволу.   Ним встановлюються, змінюються або скасовуються правові норми, що регулюють відносини, які є предметом трудового права.
Щоб розібратися у системі джерел трудового права, доцільно спочатку визначити їх особливості.
По-перше, до джерел трудового права належить значна кількість підзаконних нормативно-правових актів. Вони містяться в указах Президента України, у постановах Кабінету Міністрів України, у нормативних наказах міністерств і відомств. Кількість таких актів настільки велика, що можна стверджувати про наднормативність, «зарегульованість» трудових відносин. Такі акти часто містять суперечливі положення, що призводить до фактичної втрати їх регулятивної функції.

По-друге, в Україні продовжують застосовуватися на практиці окремі положення, що містилися в нормативних актах колишнього СРСР.

По-третє, складовою трудового законодавства України є міжнародні правові акти  (пакти, конвенції МОП), ратифіковані Україною.

По-четверте, у трудовому праві широко застосовуються локальні нормативно-правові акти,  які розробляються і приймаються безпосередньо на підприємствах. У таких актах відображається специфіка умов виробництва, а також конкретизуються і доповнюються централізовані нормативні положення в межах наданих відповідним суб’єктам повноважень.

По-п’яте, серед джерел трудового права чинними є акти дого​вірного характеру, які виходять за межі виробничого рівня, тоб​то за межі підприємств, установ, організацій, за межі сфери кон​кретного роботодавця і найманого працівника. Це такі акти соці​ального партнерства, як генеральна, галузева і регіональна уго​ди, які містять серед взаємних зобов'язань політичного, економіч​ного та організаційного характеру, також частину положень нормативного характеру.
По-шосте, серед джерел особливе місце займають акти спеці​ального уповноваженого органу виконавчої влади — нормативні накази Міністерства праці та соціальної політики України, яки​ми затверджуються положення, інструкції, правила, спрямовані на впровадження законів та постанов Кабінету Міністрів Украї​ни, а також на правильне й однакове застосування трудового законодавства.
По-сьоме, для джерел трудового права характерна наявність нормативних актів конститутивного характеру — типових по​ложень, правил, які слугують для прийняття на підпри​ємствах на їх основі локальних положень тощо.
По-восьме, для джерел трудового права характерним є ви​сокий рівень диференціації у правовому регулюванні праці за​лежно від умов праці, кліматичних умов, фізіологічних особли​востей працівників, суб'єктних ознак (соціальних, професійних) тощо.
2. Класифікація джерел трудового права
Джерела трудового права можна класифікувати за різними підставами:
- за способом прийняття виділяють акти державно-правові, прийняті державними органами (закони, укази, постанови тощо), і договірно-правові, що приймаються за угодою між працівни​ками і роботодавцями (колективні угоди, колективні договори тощо);
- за територіальною направленістю виділяють внутрішньо​державні і міждержавні акти — багатосторонні й двосторонні договори, угоди, пакти про права людини, конвенції МОП, ратифі​ковані Верховною Радою України;

- за юридичною силою державні нормативно-правові акти поділяють на Конституцію України, закони, підзаконні норматив​но-правові акти; договірно-правові акти — акти соціального парт​нерства поділяють на генеральну угоду, регіональні угоди, галу​зеві угоди, колективний договір на конкретному підприємстві;

- за сферою дії виділяються централізовані й локальні нор​мативно-правові акти.

Залежно від ступеня узагальненості розрізняють кодифіко​вані, комплексні та поточні нормативно-правові акти як джере​ла трудового права.
3. Загальна характеристика джерел трудового права
Визначальне значення для розвитку трудового законодавства  має Конституція України, прийнята Верховною Радою від 28 червня 1996 року. 

Положення, встановлені в Конституції України, набули подальшого закріплення у КЗпП України та іншому трудовому законодавстві. Конституція України у статтях 36, 43, 44, 45 за​кріпила найважливіші трудові права людини і громадянина та гарантії їх реалізації.
В ч.1 ст. 43 Конституції України закріплене право на працю,  як можливість зароб​ляти собі на життя працею, яку людина вільно обирає або на яку вільно погоджується.

В ч. 2 ст. 43 Кон​ституції України закріплено державні гарантії щодо забезпечення права на працю, а саме,  передбачено обов'язок держави щодо створення умов для повного здійснення громадянами права на працю, гарантування рівних можливостей у виборі професії та роду трудової діяльності, реалізації програм професійно-техніч​ного навчання, підготовки і перепідготовки кадрів відповідно до суспільних потреб.
Частина 3 ст. 43 Конституції України уявляє собою норму про заборону примусової праці.
Уперше в Конституції України в ч. 4 ст. 43 закріплено право кожного на належні, безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом. 
Посилено   гарантії   трудових   прав   громадян   у   галузі   оплати праці у ч. 7 ст. 43,  де закріплено право на своєчасне одержання винагороди за працю,  захи​щається законом. Таким чином, право на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом, і право на своєчасне одержання винагороди за працю,  зведено до рангу конституційних прав.
У ст. 44 Конституції України вперше закріплене право працюючих на страйк для захисту своїх економічних і соціальних інтересів.

У ч. 2 ст. 44 закріплено, що порядок здійснен​ня права на страйк встановлюється законом з урахуванням не​обхідності забезпечення національної безпеки, охорони здоров'я, прав і свобод інших людей.
Ст. 45 Конституції закріплює право кожного працюючого на відпочинок. 
Відповідно до ч. 3 ст. 36 Конституції громадяни мають право на участь у професійних спілках з метою захисту своїх трудо​вих і соціально-економічних прав та інтересів. Професійні спілки є громадськими організаціями, що об'єднують громадян, пов'я​заних спільними інтересами за родом їхньої професійної діяль​ності.

В основу соціального захисту громадян покладено принцип соціальної справедливості. Зі змісту ст. 46 Конституції України випливає, що держава забезпечує соціальний захист тим категоріям громадян, які мають у цьому потребу з об'єктивних причин. Йдеться про право громадян на соціальний захист у старості, у разі повної, частко​вої або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин та в інших випадках, передбачених законом.
Найважливішою юридичною гарантією прав і свобод є   судо​вий захист. У ст. 55 Конституції України закріплено, що права і свободи людини і громадянина захищаються судом. Оскільки вказані права в цей час є конституційними, то змінюється механізм захис​ту цих прав у разі їх порушення. Конституція надає можливість безпосереднього звернення до суду з питань про захист трудо​вих прав у разі їх порушення. 
Ці та інші положення Конституції мають першорядне значення для правового регулювання суспільних відносин у сфері праці.
Кодекс законів про працю України. Серед великої кількості нормативно-правових актів передусім необхідно назвати кодифіковане джерело трудового права — Кодекс законів про працю України, затверджений Законом УРСР від 10 грудня 1971 р. і введений у дію з 1 червня 1972 р. З 1973 р. Верховна Рада внесла зміни до КЗпП України більш як 50 законами, а також Декретами Кабінету Міністрів України. Внаслідок цього з 265 статей та преамбули істотних змін зазнала 221 стаття, деякі з них — неодноразово. Нині КЗпП України складається з преамбули та 280 статей. Незважаючи на численні зміни, чинний КЗпП України не відповідає вимогам рин​кової економіки.
В Україні за участю проекту технічного співробітництва Між​народної організації праці  "Україна: сприяння реалізації основ​них принципів та прав у світі праці" розроблено проект нового Трудового кодексу України. 
Розробники застосували назву нового Кодек​су - "Трудовий кодекс України". Передба​чається, що Кодекс буде складатися з дев'яти книг: "Книга пер​ша. Загальні положення", "Книга друга. Трудовий договір", "Кни​га третя. Умови праці", "Книга четверта. Забезпечення зобов'я​зань", "Книга п'ята. Професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації працівників", "Книга шоста. Індивіду​альні трудові спори", "Книга сьома. Соціальне партнерство", "Книга восьма. Контроль та нагляд за дотриманням законодавства про працю та про охорону праці. Відповідальність за порушення за​конодавства про працю", "Книга дев'ята. Особливості праці окре​мих категорій працівників", Заключні та перехідні положення.
Вважається, що основою метою та завданням тру​дового законодавства є досягнення оптимального поєднання інте​ресів усіх учасників трудових відносин, перш за все - працівників та роботодавців.
Закони України як джерела трудового права
Закони України, які виступають джерелами трудового права, можна поділити на дві групи: трудові й комплексні закони. До трудових законів слід віднести ті, які спеціально прийняті для врегулювання трудових відносин. До цієї групи належать Закони України:  "Про охорону праці" (1992 р., в редакції Закону України від 21 лис​топада 2002 р.), "Про оплату праці" (1995 р.), "Про відпустки" (1996 р.), "Про колективні договори і угоди" (1993 р„), "Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності" (1999 р.), "Про організації робо​тодавців" (2001 р.), "Про порядок вирішення колективних тру​дових спорів (конфліктів)" (1998 р.).

Серед комплексних законів, які містять норми трудового пра​ва, слід назвати Закони України:  "Про зайнятість насе​лення"(1991 р.), "Про державну службу" (1993 р,), "Про статус суддів", "Про господарські товариства", "Про об'єднання громадян "  та ба​гато інших.
Підзаконні нормативно-правові акти як джерела трудового права. Джерелами трудового права є постанови Верховної Ради України. Наприклад, постанова від 3 грудня 1998 р. "Про індек​сацію грошових доходів населення".
До підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють працю працівників, необхідно віднести укази і розпорядження Президента України нормативного характеру, які видаються з різних питань регулювання суспільних відносин у сфері праці, на виконання Конституції і законів України. Вони обов’язкові для виконання на території всієї держави і не повинні супере​чити Конституції і законам України. Так, Указом Президента України № 1258/98 від 17 листопада 1998 р. створено і затверджено  Положен​ня про Національну службу посередництва і примирення. Також затверджено низку програм та концепцій у сфері праці, які по суті є правовими док​тринами, на базі яких відбувається подальше реформування тру​дового законодавства.
Постанови Кабінету Міністрів України займають значне місце серед джерел трудового права.   До   таких   постанов   належать:   "Про   роботу   за сумісництвом працівників державних підприємств, установ, організацій"   від   3 квітня 1993 р., "Про впорядкування застосування контрактної форми трудового договору" від 19 бе​резня 1994 р.; «Порядок обчислення середньої заробітної плати» від 8 лютого 1995 р.; "Про затверджен​ня Порядку проведення індексації грошових доходів громадян" від 12 грудня 1998 р.; «Положення про порядок проведення ате​стації державних службовців»  від 28 грудня 2000 р.; «Порядок проведен​ня компенсації громадянами втрати частини грошових доходів у зв'язку з порушенням термінів їх виплати від 21 лютого 2001 р. та ін.
До підзаконних нормативно-правових актів належать накази Мі​ністерства праці та соціальної політики України. Наприклад, «Ре​комендації про порядок надання працівникам з ненормованим робочим днем щорічної додаткової відпустки за особливий харак​тер праці», затверджені наказом Мінпраці від 10 жовтня 1997 р.; «Порядок реєстрації трудового договору між працівником і фізич​ною особою», затверджений наказом Мінпраці від 8 червня 2001 року та ін.
Акти місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування належать до джерел трудового права в тих ви​падках, коли містять положення, що регулюють відносини у сфері праці. 

Джерелами трудового права є також акти соціального парт​нерства — колективні договори та угоди, що укла​даються на державному, галузевому, регіональному рівнях, ло​кальні нормативно-правові акти.
З розвитком договірного методу регулювання праці в Україні з'явилися нові джерела норм трудового права — соціально-парт​нерські угоди, а роль традиційних колективних договорів набу​ла нового змісту. Виникає проблема співвідношення цих актів як, власне,  в самій системі договірних актів, так і між цими ак​тами і трудовим законодавством; питання дублювання, підміни, співвідношення, гарантій, передбачених такими актами, їх обсяг. Крім того, зміст окремих угод, зокрема - генеральних, укладених в Україні, вимагає ретельного аналізу і доробки.
Важлива роль належить локальним нормативно-правовим актам (колективному договору, правилам внутрішнього трудо​вого розпорядку, положенню про преміювання, положенню про порядок винагороди за підсумками роботи за рік тощо). Ці акти чинні тільки в межах конкретного підприємства, установи, органі​зації. Вони приймаються (частіше за все) на певний термін. Ло​кальні нормативно-правові акти повинні пристосовувати загальні норми до умов конкретного виробництва, характеру і профілю підприємства з урахуванням економічного становища останнього. Вони не повинні погіршувати становище працівників порівняно із законами, а також іншими підзаконними нормативно-пра​вовими актами.
Діючим трудовим законодавством не врегульовано належним чином порядок розробки й прийняття локальних нормативно-правових актів. Найбільш детально врегульовано порядок укла​дення і підписання колективного договору — основного локаль​ного акта. 
4. Єдність та диференціація в правовому регулюванні праці
Однією з особливостей трудового права є застосування принципу єдності і диференціації в правовому регулюванні праці.

Відповідно до цього норми трудового права поділяються на дві групи: 

1) загальні норми, які поширюються на всіх працівників;

2) спеціальні норми, які поширюються на окремі категорії працівників (неповнолітніх; жінок; інвалідів; зайнятих на роботах зі шкідливими і небезпечними умовами праці; осіб, котрі працюють у районах з особливими природними географічними та геологічними умовами тощо).

У співвідношенні загальних і спеціальних норм виражаються єдність і диференціація трудового права. Принцип єдності виявляється в загальних нормах, а диференціація – у спеціальних.

Основою для єдності правового регулювання виступає стаття 2-1 КЗпП України, де проголошено принцип рівності трудових прав.

Загальні норми обов’язкові для всіх власників або уповноважених ними органів. Їх може бути змінено лише в сторону поліпшення становища працівників порівняно з чинним законодавством.

Спеціальні норми конкретизують загальні, доповнюють їх, а в деяких випадках - встановлюють виключення із загальних норм. Вони у свою чергу поділяються на норми-винятки (норми, що регулюють працю сезонних і тимчасових працівників), норми-доповнення (додаткові відпустки, пільги), норми-пристосування (встановлення особливого режиму праці).
Усі підстави диференціації, застосовувані в законодавстві про працю, можна поділити на обумовлені: 

1) об’єктивними  умовами праці;  

2) суб’єктивними (статевими, віковими, фізіологічними) особливостями організму працівника. До об’єктивних умов праці, як критеріїв диференціації, слід віднести: важливість галузі виробництва для суспільства; конкретні виробничі умови праці; територіальне розташування підприємств; кліматичні умови; характер трудового зв’язку між сторонами трудового договору. Суб’єктивними підставами диференціації трудового законодавства є певні категорії працівників: жінки, неповнолітні, інваліди, працюючі пенсіонери. 
5. Чинність нормативних актів у часі та просторі
Важливе значення для регу​лювання трудових відносин мають межі чинності нормативно-пра​вових актів у сфері праці:  у часі та просторі.
Закон України набирає чинності через десять днів з дня його офі​ційного оприлюднення, якщо інше не передбачено самим законом, але не раніше дня його опублікування (ст. 94 Конституції України). Як правило, закони, що регулюють трудові відносини та відносини, які тісно пов'язані з трудовими, зворотної сили не мають і застосо​вуються до відносин, що виникли після введення їх у дію.

Зауважимо, що трудові відносини мають тривалий характер і мо​жуть виникнути до введення в дію нормативно-правового акта в сфері праці, але реалізуються після введення його у дію.

У законах про працю питання щодо вступу їх у силу, як правило, там же й визначаються.

Укази і розпорядження Президента України набирають чинності через три дні після їх опублікування в газеті "Урядовий кур'єр", як​що інше не встановлено в самому указі чи розпорядженні.
Державна реєстрація нормативно-правових актів міністерств, ін​ших органів виконавчої влади, органів господарського управління й контролю здійснюється відповідно до Указів Президента України.
У випадку колізії одновидових нормативних актів застосовується нормативно-правовий акт, що набрав юридичної сили пізніше.
Акти соціального партнерства набирають чинності з дня їх під​писання представниками сторін або з дня, зазначеного у колектив​ному договорі, угоді.

Після закінчення строку дії колективний договір продовжує діяти до того часу, поки сторони не укладуть новий або не переглянуть чинний, якщо інше не передбачено договором.
Колективний договір, угода зберігають чинність у разі зміни складу, структури, найменування уповноваженого власником орга​ну, від імені якого укладено цей договір, угоду.
При реорганізації підприємства колективний договір зберігає чинність протягом терміну, на який його укладено, або може бути переглянутий за згодою сторін.
У разі зміни власника підприємства чинність колективного дого​вору зберігається протягом терміну його дії, але не більше одного ро​ку. У цей період сторони повинні розпочати переговори про укладен​ня нового, зміну або доповнення чинного колективного договору.
При ліквідації підприємства колективний договір діє протягом усього терміну здійснення ліквідації.
Локальні нормативні акти індивідуального характеру (накази ке​рівника організації) набувають чинності з моменту їх підписання або з дня, вказаного в наказі, і діють до їх відміни чи внесення змін і до​повнень керівником цієї організації.
Закони й інші норматив​ні правові акти про працю України поширюються на трудові та пов'язані з ними відносини, що виникають на всій території України, якщо в цих актах не передбачено інше.
Нормативно-правові акти про працю місцевих органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування чинні у ме​жах відповідної території.
Характерною особливістю локальних нормативно-правових актів про працю є їх поширення в межах конкретної організації. Норматив​но-правові акти у сфері праці поширюються на територію посольств, представництв, інших територіальних утворень України за кордоном.
