Час відпочинку
План

1. Поняття та види часу відпочинку.

2. Відпустки, їх види та порядок надання.

1. Поняття та види часу відпочинку

Право працівників на відпочинок забезпечується не тільки вста​новленням норми тривалості робочого часу (ст. 50 КЗпП України), а й надан​ням працівникам відповідно до законодавства часу відпочинку. Кон​кретні умови встановлення та використання часу відпочинку регулю​ються також на рівні локальних нормативних актів та індивідуальних трудових договорів.

Час відпочинку — це час, протягом якого працівник. відповідно до діючого законодавства та правил внутрішнього трудового розпорядку, звільняється від виконання своїх трудових обов’язків.
Законодавством встановлено такі види часу відпочинку:

· перерви протягом робочого дня (зміни);
-
щоденний відпочинок (міжзмінна перерва); 

-
вихідні дні (щотижневий відпочинок);
-
святкові й неробочі дні;
-
відпустки. 

Перерви протягом робочого дня. Відповідно до ст. 66 КЗпП України надається пе​рерва для відпочинку і харчування тривалістю не більше двох годин. Така перерва повинна надаватись, як правило, через чотири години після початку роботи. Час початку і закінчення перерви встановлюється правилами внутрішнього трудового розпорядку. Працівники використовують час перерви на свій розсуд. На цей час вони можуть відлучатися з місця роботи. Така перерва не належить до робочого часу і не оплачується.

Законодавством також передбачені спеціальні перерви. При роботі на відкритому повітрі в холодну пору року за рішенням роботодавця встановлюються перерви для обігрівання. При цьому власник або уповноважений ним орган узгоджує з профспілковим комітетом кількість і тривалість таких перерв, а також обладнання місць обігрівання. Перерви для обігрівання включаються в робочий час.

При вантажно-розвантажувальних роботах, крім обідньої перерви, передбачаються спеціальні перерви для відпочинку, що входять до робочого часу. Тривалість і порядок надання таких перерв визначаються правилами внутрішнього трудового розпорядку.

Жінкам, що мають дітей  віком до півтора року, крім загальної для всіх працівників перерви для відпочинку і харчування, надаються додаткові перерви для годування дитини. Ці перерви надаються не рідше ніж через три години після початку роботи тривалістю не менше тридцяти хвилин кожна. За наявності двох і більше грудних дітей тривалість такої перерви має бути не менше години. Строки і порядок надання таких перерв встановлюються власником за погодженням з профспілковим комітетом з урахуванням бажання матері. Перерви для годування дитини включаються до робочого часу та оплачуються за середнім заробітком. За бажанням жінки, що має дітей, і, залежно від тривалості її робочого дня (зміни), допускається: приєднання перерви для годування дитини до перерви для відпочинку і харчування; перенесення одної або в сумарному вигляді двох перерв для годування дитини на кінець робочого дня. 
Щоденний відпочинок між робочими днями (змінами), як самостійний вид часу відпочинку, спеціального закріплення у законодавстві не отримав. Але визначається він виходячи з тривалості робочого дня. Тобто все, що лежить за межами робочого часу протягом доби, складає час щоденного відпочинку.

До щоденного відпочинку включаються також і перерви між змінами. Відповідно до ст. 59 КЗпП України тривалість перерви в роботі між змінами має бути не меншою подвійної тривалості часу роботи в попередній зміні (разом з перервою для відпочинку і харчування).

Щотижневий безперервний відпочинок (вихідні дні). При п'ятиден​ному робочому тижні працівникам надаються два вихідних дні на тиждень, а при шестиденному робочому тижні — один вихідний день.

Загальним вихідним днем є неділя. Другий вихідний день при п'я​тиденному робочому тижні, якщо він не визначений законодавством, визначається графіком роботи підприємства, установи, організації разом з виборним органом профспілкової організації і, як правило, має надаватися разом із загальним вихідним днем.

Тривалість щотижневого безперервного відпочинку повинна бути не менш як сорок дві години.

Святкові і неробочі дні. Святкові і неробочі дні встановлені ст. 73 КЗпП України.

Робота не допускається у святкові дні :

1 – січня – Новий рік,
7 – січня  – Різдво Христове,
8 –березня – Міжнародний жіночий день,
1 і 2 – травня — День міжнародної солідарності трудящих,
9 – травня — День Перемоги,
28 –червня — День Конституції України,
24 – серпня — День незалежності України,
Робота також не провадиться в дні релігійних свят: 7 січня — Різдво Христове, один день (неділя) — Пасха (Великдень), один день (неділя) — Трійця.
Згідно зі ст.67 КЗпП України, у випадку, коли святковий  або неробочий день збігається з вихідним днем, вихідний день переноситься на наступний після святкового або неробочого. 

2. Відпустки, їх види та порядок надання.

Відпустка — це вільний від роботи час визначеної тривалості в ка​лендарних днях із збереженням на її період місця роботи (посади), за​робітної плати (допомоги) у випадках, передбачених законодавством.
Відносини, пов'язані з різними видами відпусток, регулюються Конституцією України, Законом України "Про відпустки", КЗпП України, іншими законами та нормативно-правовими актами України.

Право на відпустки мають громадяни України, які перебувають у трудових відносинах з підприємствами, установами, організаціями незалежно від форм власності, виду діяль​ності та галузевої належності, а також працюють за трудовим до​говором у фізичної особи.
За бажанням працівника у разі його звільнення (крім звільнення за порушення трудової дисципліни) йому має бути надана невикориста​на відпустка з подальшим звільненням. Датою звільнення в цьому разі є останній день відпустки.
Види відпусток:

1)  щорічні відпустки:

·  основна відпустка;

·  додаткова відпустка за роботу із шкідливими та важкими умовами праці ;

· додаткова відпустка за особливий характер праці;
· інші додаткові відпустки, передбачені законодавством.

2)  додаткові відпустки у зв'язку з навчанням;

3)  творча відпустка;
4)  соціальні відпустки:

- відпустка у зв’язку з вагітністю та пологами;

- відпустка для догляду за дитиною до досягнення нею 3-річного віку;

- додаткова відпустка працівникам, які мають дітей;

5)  відпустки без збереження заробітної плати.

Щорічна основна відпустка надається працівникам тривалістю не менш як 24 календарних дні за відпрацьований робочий рік, який відлічується з дня укладення трудового договору. (ч. 1 ст. 75 КЗпП України).
Святкові та неробочі дні (ст. 73 КЗпП України) при визначенні тривалості щорічних відпусток та додаткової відпустки працівникам, не враховуються.
Щорічна відпустка може надаватися (за бажанням праці​вника) у вигляді безперервного відрізку часу або частинами.

Для деяких категорій працівників з урахуванням їхнього віку, ха​рактеру та специфіки роботи, трудової функції, стажу роботи та інших обставин встановлюється щорічна основна відпустка більшої тривалості.

