Тема 6. Країни Азійсько-Тихоокеанського регіону в зовнішній політиці України.
План

1. Азійсько-Тихоокеанський регіон: поняття та особливості

2. Співпраця України з країнами АТР

1. Азійсько-Тихоокеанський регіон — політичний і економічний термін, що позначає країни, розташовані по периметру Тихого океану і численні острівні держави в самому океані. Найбільшими містами регіону є Шанхай, Гонконг, Сінгапур, Куала-Лумпур, Сеул, Токіо, Лос-Анджелес, Сідней, Мельбурн, Сан-Франциско, Сієтл та Ванкувер. Штаб-квартири багатьох міждержавних і недержавних організацій Азійсько-Тихоокеанського регіону розташовані в Гонолулу (Гаваї).
Азіатсько-Тихоокеанський регіон (надалі – АТР) є найбільшою геополітичною ланкою в архітектурі сучасного світу. До цього регіону відносять країни, розташовані по периметру Тихого океану, зокрема держави Американського континенту, а також Індію (країна Південної Азії), оскільки частина її берегової лінії омивається водами Тихого океану. Водночас існує і початкове, вузьке поняття, що АТР включає тільки держави Тихоокеанської Азії. Цей величезний регіон, який охоплює від 32 (без малих острівних країн) до 43 держав (з малими острівними країнами), має ще одну назву –«Тихоокеанське кільце». Це країни з різноликими політичними системами і різновагомими за економічним розвитком: Росія, Китай, Японія, КНДР і Республіка Корея, Малайзія, Сінгапур, Тайвань, Індонезія, Філіппіни, Австралія, США, Канада та інші.
У регіоні представлена велика різноманітність економік і ресурсів: динамічно розвиваються Гонконг, Тайвань і Сінгапур, високі технології Японії, Кореї, Тайваню і заходу США, природні ресурси Австралії,т Канади, Філіппін та російського Далекого сходу, людські ресурси Китаю та Індонезії, висока сільськогосподарська продуктивність Чилі, Нової Зеландії, Філіппін і США.

Багато економістів вважають, що з поступовим згасанням старих індустріальних центрів в Європі та США центр світової економічної активності може бути перенесено в Азійсько-Тихоокеанський регіон.
Сьогодні АТР охоплює близько 23% земної поверхні, 40% населення земної кулі і виробляє близько 60% світового ВВП. АТР динамічно розвивається, тут зосереджено значні економічні, фінансові, технологічні та людські ресурси, інноваційний потенціал.
Розвиток права, норм і механізмів регулювання міжнародних відносин в АТР, як і в інших регіонах світу, пов'язано з такими організаціями як: Асоціація держав Південно-Східної Азії (АСЕАН), Азійсько-Тихоокеанське економічне співробітництво (АТЕС), Асеановскій регіональний форум (АРФ), Шанхайська організація співробітництва (ШОС) тощо. Велика їх роль у створенні прав і норм для лібералізації економічного співробітництва, економічної інтеграції, впровадження демократичних форм міждержавного спілкування, забезпечення безпеки. Особлива увага приділяється створенню організаційних і правових основ протидії тероризму.

В регіоні також активно діють різні міжпарламентські організації, зокрема — Азійський форум парламентарів з народонаселення і розвитку.

У першій чверті ХХІ ст. КНР став де-факто морською державою Індійського океану. Територіальні претензії Китаю суперечать вимогам сусідніх держав, кораблі НОАК майже постійно знаходяться в Індійському океані.
У травні 2022 року почала реалізацію Індо-тихоокеанська програма економічного процвітання (IPEF).
Особливі умови існування АТР диктує незаперечний і стрімкий розвиток Китаю. Країна, яка демонструє найвищі темпи економічного зростання в світі, що підтверджує динамічний розвиток його економіки, яка володіє ядерною зброєю посіла місце лідера не тільки в регіоні АТР, а й серед інших регіональних утворень.
2. Співпраця України з країнами АТР

Найпоширенішою хибною думкою серед українського політикуму є твердження про відсутність серйозних політичних і безпекових інтересів України в АТР через позарегіональний статус нашої держави та географічну віддаленість України. «Неперспективність» азіатського вектора частіше пояснюється тезою про те, що Україна далека і маловідома в АТР і тому наша держава, не маючи серйозного впливу на політичні і безпекові процеси, які відбуваються в регіоні, не може чітко артикулювати свої інтереси в цьому геополітичному просторі.. На початку XXI ст. АТР перетворився, незважаючи на об’єктивні проблеми і труднощі, на реальний центр світового політичного, фінансового та економічного впливу – один із глобальних полюсів пост-біполярного світопорядку, що формується нині. Інтеграційний процес, який відбувається в АТР, активно впливає на формування глобального політичного клімату, охоплюючи великі субрегіональні об’єднання, що вже інституалізувалися або тільки структуруються: АСЕАН, НАФТА, АРФ, Східноазіатська Спільнота Південно-тихоокеанський Форум (ПТФ). При формуванні пріоритетів нашої держави в АТР слід ураховувати позарегіональний (стосовно АТР) статус України, що не дає можливості на близьку перспективу передбачати її безпосередню участь у регіональних інтеграційних об’єднаннях, а отже користуватися перевагами, які вони надають їх учасникам – пільгові торговельні, інвестиційні та митні режими. Однак вигідні двосторонні відносини України із країнами-членами регіональних і субрегіональних угруповань, а також взаємодія в межах їх галузевих, функціональних структур (з питань енергетики, інвестицій, нових технологій, туризму, освіти, захисту довкілля тощо) відкривають можливості ефективнішого залучення нашої держави до інтеграційного потенціалу АТР. Цьому багато в чому сприяє притаманний азіатській інтеграції принцип регіональної відкритості, а також існуюча взаємодоповнюваність української та національних економік країн регіону. Саме сьогодні наша держава має реальні передумови завоювати і закріпитися на азіатському ринку та залучити до потреб національної економіки існуючий в АТР потужний інвестиційний потенціал. У контексті загальної євроінтеграційної стратегії України актуальною стає необхідність залучення нашої держави (у тій чи іншій формі) до трансрегіонального європейсько-азіатського діалогу АSЕМ, учасниками якого є ЄС, АСЕАН, Китай, Республіка Корея та Японія. До сфери політичних інтересів України в АТР можна віднести: - активізацію участі в регіональних політичних і безпекових процесах з метою посилення міжнародного авторитету взагалі і позитивного іміджу нашої держави в регіоні зокрема; - встановлення відносин політичного партнерства з країнами регіону, які за своїм міжнародним політичним й економічним статусом сприятимуть Україні в досягненні її національних інтересів на міжнародній арені, зокрема одержодержання диплома-тичної підтримки при вирішенні важливих для неї питань; - залучення України до спільних зусиль світового співтовариства у вирішенні глобальних проблем; - розвиток традиційних відносин дружби та взаємовигідної співпраці з країнами регіону. Усвідомлюючи, що Україна не має безпосередніх важелів для врегулювання локальних конфліктів та територіальних проблем в АТР, наша держава, використовуючи двосторонній політичний діалог з країнами регіону та існуючий механізм міжнародних організацій, може брати дієву участь у вирішенні проблем забезпечення миру і безпеки в Азіатсько-тихоокеанському регіоні і таким чином внести свій вагомий внесок до глобальної безпеки. 
У 2022 році Україна нарешті повноцінно запрацювала з Азією. Наша держава стала першою країною центрально-східного регіону Європи, яка приєднається до Договору про співробітництво з Асоціацією країн Південно-Східної Азії (АСЕАН). Наразі серед ключових завдань – розширення присутності у величезному Азійському регіоні, причому і дипломатичної, і політичної. Поки українці святкували звільнення Херсона від російського окупанта, тема відносин з Україною стала однією з головних для лідерів південноазіатських країн, які зібралися у столиці Камбоджі – місті Пномпень

. Упродовж кількох останніх днів тут відбулася низка самітів, які концентруються навколо об’єднання 10 країн регіону (Брунею, В’єтнаму, Індонезії, Камбоджі, Лаосу, Малайзії, М’янми, Сінгапуру, Таїланду та Філіппін) – Асоціації країн Південно-Східної Азії (АСЕАН).
Темою цьогорічних зустрічей було визначено гасло «АСЕАН у дії: відповідь на спільні виклики», що передбачало пошук шляхів подолання пандемії, кліматичних змін, безпекових загроз і розгляд, зокрема, питання повномасштабної війни Росії проти України, яка вплинула і на далекий Азійський регіон.

Уперше до таких зустрічей членів АСЕАН запросили українську делегацію на чолі з главою МЗС України Дмитром Кулебою. Він так само став першим українським топдипломатом, який відвідав Камбоджу.

І  раніше писалося, що плани активізації партнерства з АСЕАН теперішнє українське керівництво розробляло давно, втім практичній реалізації завадила пандемія коронавірусу. Із затримкою на понад два роки Україна поставила свій підпис під «Інструментом про приєднання до Договору про дружбу та співробітництво в Південно-Східній Азії». Україна стала першою країною з Центральної Європи, яка приєдналася до цього основоположного документа АСЕАН.

Договір фактично є статутним документом АСЕАН і проголошує її керівні принципи, головні з яких:

• повага до суверенітету;

• невтручання у внутрішні справи інших держав;

• відмова від погрози силою і застосування сили;

• мирне врегулювання конфліктів у регіоні;

співробітництво, націлене на результат.

Підписати цей документ може лише держава, яка отримала згоду всіх 10 членів АСЕАН. Тепер разом з Україною таких підписантів уже пів сотні.

Застосування цих принципів на практиці дозволило країнам регіону подолати наслідки тривалих регіональних воєн, що точилися ще пів століття тому. Учасники АСЕАН таким чином навчилися вибудовувати консенсус щодо всіх питань через складний, проте часто неформальний процес перемовин, консультацій і зустрічей. Це і є так званий «азіатський шлях», або шлях «тихої дипломатії», що дозволяє лідерам АСЕАН унеможливлювати ескалацію. Дехто в Азії вбачає такий підхід придатним до «глобального управління конфліктами», а отже, можливим у застосуванні щодо війни, яку веде РФ проти України.

Натомість критики говорять, що ці принципи працюють лише в азіатських державах, спираючись на їхні культурні норми та розуміння. Ба навіть в самій Азії працюють далеко не завжди – отже, було годі сподіватися, що організація дійде спільного знаменника щодо повномасштабного вторгнення Росії в Україну.

Якщо судити за голосуваннями в Генасамблеї ООН, члени АСЕАН розколоті навпіл. Соціалістичний В’єтнам і ЛНДР (Лаоська Народно-Демократична Республіка) утримуються під час голосувань за резолюції щодо України, також іноді це робить Таїланд. Решта ж голосує переважно на підтримку нашої держави – дипломати М’янми при ООН роблять це, до речі, всупереч позиції теперішнього уряду своєї ж країни, яка перебуває під контролем військової хунти. Показова й позиція Камбоджі, влада якої була в тісних стосунках з комуністами В’єтнаму, але в питанні України тепер проводить самостійну політику. І навіть пообіцяла надіслати до України команду камбоджійських саперів – ці фахівці вважаються одними з найкращих у світі спеціалістів з розмінування.

Зважаючи на такий розкол серед членів АСЕАН, Україна, вочевидь, зробить пріоритетом економічну співпрацю і розширення своєї дипломатичної присутності у Південно-Східній Азії. Дмитро Кулеба вже оголосив про плани відкрити посольство на Філіппінах і встановити дипломатичні відносини з Папуа-Новою Гвінеєю. Виявилося, що в тій далекій країні міністром закордонних справ нещодавно став етнічний українець – Джастін Ткаченко, який народився в Австралії. Два міністри домовилися підписати договір про дипломатичні відносини.

Під час саміту АСЕАН стало відомо, президент Зеленський призначив посла України в Індонезії Василя Гамяніна новим постійним представником нашої держави при АСЕАН. Василь Гамянін сказав, що нові повноваження дозволять йому вести повноцінний діалог з представниками всіх країн-членів організації та її партнерів.

«Це фактично вперше за 30 років, коли міністр Дмитро Кулеба і весь уряд президента Володимира Зеленського повернувся обличчям до Азії, а також Африки та Латинської Америки. Себто до регіонів, яким не приділялося належної уваги», – сказав Василь Гамянін, згадавши особливо про розроблену МЗС Азійську стратегію, якою тепер керуються вітчизняні дипломати.

«Тепер як партнер АСЕАН Україна може вести діалог з таких питань, як збереження в цьому регіоні зони, вільної від ядерної зброї, продовольча безпека, забезпечення економічної стабільності в регіоні в цілому. Ми закладаємо до нашої стратегії «win-win» співпрацю, співпрацю з обопільним виграшем, співпрацю, де є лише здорова конкуренція, і вона не додає в цьому регіоні конфліктності. А це важлива передумова і до політичної співпраці. Себто виграємо ми, виграє АСЕАН і виграє ціла Азія», – сказав дипломат.

За останніми даними, торгівля з АСЕАН складає приблизно $3 млрд на рік. Держави АСЕАН найбільше імпортували з України зернові культури та чорні метали, Україна імпортувала переважно промислові товари з АСЕАН. «Це наші потенційні ринки. І це ті країни, що можуть стати нашими стратегічними партнерами, адже ідеологічно, економічно та політично ми маємо багато спільного», – впевнений Василь Гамянін.

Цікаво, що наслідком останньої серії зустрічей між лідерами АСЕАН і їхніми партнерами у Пномпені стало визнання за Сполученими Штатами статусу стратегічного партнера АСЕАН. Раніше такий статус дістали декілька країн та організацій, серед них Китай, Індія та Росія, а також Євросоюз.

АСЕАН таким чином намагається балансувати між впливовими світовими гравцями. Це вдається не завжди і не кожного разу, адже США та Китай бачать в АСЕАН важливого партнера, проте кожен по-своєму.

Так, США, делегацію яких у Пномпені очолив президент Джо Байден, намагалися переконати південноазійських партнерів у тому, що відносини з АСЕАН посідають центральне місце в «Індо-Тихоокеанській стратегії». Ця доктрина теперішньої адміністрації має на меті стримування впливу з боку Пекіна, і частина членів АСЕАН розділяє американські застереження щодо Китаю.

Натомість окрім проголошення певних принципів, США, особливо починаючи від президента Трампа, насправді скоротили відносини з АСЕАН. Свідченням цього став вихід США з Транстихоокеанського партнерства (ТТП). Також адміністрація Байдена почала формувати в регіоні нові альянси, такі як AUCUS, і прагне залучити до них деяких членів і партнерів з АСЕАН.

На противагу Китай суттєво наростив свою економічну присутність у регіоні. Саме КНР тепер є головним торговим партнером не тільки для цілого АСЕАН, але і для кожної з 10 країн членів об’єднання. Китай наполягає на економічній співпраці з АСЕАН, хоче розширяти зону вільної торгівлі. Натомість Пекін також заявляє, що в його інтересах щоб АСЕАН дотримувалася «стратегічної автономії». Таким чином китайці натякають країнам – учасницям організації, щоб ті не обирали для себе, на чиїй стороні бути, себто не підігравали США.

Байден намагався переконати учасників 17-го Східноазійського саміту, що США не прагнуть конфронтації з Китаєм, навіть попри те, що вбачають у ньому конкурента. Байден також сказав лідерам АСЕАН, що вони мають визначитися і щодо «російської брутальної війни проти України», яка має вже глобальні наслідки. РФ вирішила у відповідь заблокувати ухвалення спільної декларації Східноазійського саміту у Пномпені через засудження в ній війни, що веде РФ проти України.

КИТАЙ
У 2019 Китай вийшов на перше місце серед країн – торгових партнерів України. Товарообіг досяг $11,7 млрд. Ключовими пріоритетами співпраці з КНР є сільське господарство, енергетика та енергоефективні технології, туризм, культурний та науковий обмін, космічна галузь.

Загальний обсяг українсько-китайської торгівлі за 2020 рік сягнув 15 мільярдів доларів США

За результатами засідання Міжурядової комісії Китай-Україна у грудні 2020р. віцепрем’єрка О. Стефанішина та віцепрем’єр Державної Ради КНР Лю Хє підписали План дій щодо співпраці та пришвидшення реалізації спільних намірів у торговельно-економічній, інвестиційній сферах, секторах інфраструктури та енергетики, аграрній, промисловій та гуманітарній сферах тощо.
Великі можливості існують також для розширення двосторонньої співпраці у сферах культури, освіти і туризму. На сьогодні значна кількість українських і китайських вищих навчальних закладів співпрацюють, активізують студентські обміни та обміни науковими і викладацькими працівниками. Відповідно до положень міжвідомчої Угоди про співробітництво в галузі освіти (березень 2012 р.) кількість державних стипендій, що надає одна сторона студентам іншої сторони, була збільшена у чотири рази: з 25 до 100, починаючи з 2013 року.

На 28 році своєї незалежності Україна долучилася до країн світу, що відкрили в Піднебесній свої навчальні заклади. Київський національний університет технологій та дизайну, якому у квітні виповнюється 90 років, став першим українським закладом вищої освіти (ЗВО), що одержав ліцензію Міністерства освіти КНР на підготовку фахівців на базі Київського інституту Технологічного університету Цілу (Шаньдунської академії наук) у місті Цзінань. Перший китайсько-український заклад освіти навчатиме китайських студентів за спеціальностями: дизайн візуальних комунікацій, біотехнології та хімічна інженерія

В Україні успішно працюють чотири Інститути Конфуція: в Київському національному університеті ім. Т.Шевченка, у Харківському національному університеті ім. В.Каразіна, у Південноукраїнському національному педагогічному університеті ім. К.Ушинського та у Київському національному лінгвістичному університеті. Крім того, ут Київській гімназії східних мов №1т створено Клас Конфуція

Заступник міністра закордонних справ України Андрій Мельник заявив, що наша країна намагається покращити дипломатичні  відносини з Китаєм. Проте комунікація на рівні керівництва між державами залишається "дуже складною".

"Ми все таки намагаємося покращити позицію офіційного Пекіна стосовно російської агресії… На жаль, комунікація була і залишається дуже складною на рівні найвищому – на рівні керівництва. І уряд, і президент, і вся дипломатична наша служба намагалася і до війни, і з початку війни, і під час війни відшукати ключик до цієї надважливої для нас держави для того, щоб її позиція була більш сприятлива, ніж є сьогодні. Щоб це був не лише цей нейтралітет (який, в принципі, ми теж цінуємо)", – пояснив Мельник в інтервʼю.
