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Анотація.  Мета цієї роботи проаналізувати права та свободу людини під час війни та надання соціальної допомоги громодянинам які зазнали втрат.
Annotation.  The purpose of this work is to analyze human rights and freedoms during the war and provide social assistance to citizens who have suffered losses.
Згідно з Конституцією статею 1 -2 , Україна є суверенною і незалежною державою. Суверенітет України поширюється на всю її територію, в межах існуючого кордону є цілісною і недоторканною. 
Країна є захистом і повноцінною реалізаціє соціальних та політичних прав громодянина України. 
Під час нападу Росії на Україну, чимала кількість громодян вимушені були покинути свої будівлі рятуючи життя.  Велика кількість людей втратили житло, оскільки воно зруйноване чи значно пошкоджене в результаті бойових дій.
Держава наразі намагається забезпечити українцям гуманітарною допомогою, соціальними виплатами та наданням тимчасового житла, да поки будуть будувати будівлі в регіонах України, де не ведуться бойові дії, за проектами будівництва житла із застосуванням сучасних технологій швидкого будівництва.
Для того щоб отримати допомогу потрібно: 
· Подати повідомлення за місцем отримання довідки.
· Подати повідомлення після повернення до покинутого постійного місця проживання.
· Подати повідомлення через портал "Дія". До заяви обов'язково треба додати фото зруйнованого будинку, уточнити чи зруйнована квартира взагалі, чи тільки пошкоджена. 
Але, є виняток, згідно статтею 12 Закону України "Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб" передбачено, що діють довідки про взяття на облік внутрішньо переміщеної особи скасовується, якщо:
· Була подана заява про відмову від довідки.
· Виїхала на постійне місце проживання за кордон.
Після чого буде проводитись оцінка зруйнованого майна та відшкодування зазначених витрат. 
Тому, на данний момент для всіх громодянинів які стали внутрішньо переміщеними особами, створено багато актуальних сайтів з безкоштовним житлом, також створені гарячі лінії, де працюють волонтери-оператори, які приймають дзвінки та допомагають людям, які не мають можливості розмістити оголошення чи знайти прихисток. 
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