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3.1. Загальні положення про квартирний облік
Відповідно до ст. 47 Конституції громадяни України мають право на житло. Незалежно від наявності у них житла громадяни України мають право вільно, на вибір, відповідно до своїх потреб і можливостей побудувати, придбати у власність житло або одержати його у найм (оренду) в порядку, передбаченому чинним законодавством України.

Громадяни, які потребують поліпшення житлових умов і соціального захисту, мають право на одержання у безстрокове користування житлові приміщення в будинках державного та комунального житлового фонду за нормою, встановленою ст. 47 ЖК, у порядку, передбаченому ЖК та іншими нормативними актами України. Право на одержання житлового приміщення мають лише громадяни, які потребують поліпшення житлових умов. Житлові приміщення надаються громадянам, які постійно проживають у цьому населеному пункті, у вигляді окремої квартири на сім’ю. Квартирний облік здійснюється, як правило, за місцем проживання громадян у виконавчому органі міської, селищної, сільської ради або у відповідній місцевій державній адміністрації згідно з Правилами обліку громадян, які потребують поліпшення житлових умов, і надання їм жилих приміщень в Українській РСР (далі — Правила обліку) .

Відповідно до ст. 29 ЦК місцем проживання визнається те місце, де громадянин постійно, переважно або тимчасово проживає, а місцем проживання неповнолітніх, що не досягли 14-річного віку, або громадян, які перебувають під опікою, є місце проживання їх батьків (усиновителів) або опікунів. Частина 1 ст. 56 СК — ст. 21 Кодексу про шлюб та сім’ю (КпШС) України — встановлює право кожного з подружжя на вибір місця проживання, а згідно зі ст. 161 СК (ст. 67 КпШС) якщо батьки не проживають разом, то від їх згоди залежить, з ким повинні проживати неповнолітні діти. У разі відсутності згоди між батьками спір вирішується судом, виходячи з інтересів дітей, з урахуванням їх бажання.

Стаття 33 Конституції гарантує кожному вільний вибір місця проживання. Це положення не пов’язується з наявністю прописки особи для набуття права на житло. Постановою Верховної Ради України від 17 червня 1999 р. затверджені Засади державної політики України в галузі прав людини, в яких, зокрема, передбачено приведення законодавства України у відповідність з універсальними стандартами прав людини ООН та Ради Європи, а також посилення реальності прав людини на свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні, зокрема шляхом скасування дозвільного порядку вибору місця проживання (інституту прописки).

14 листопада 2001 р. питання щодо конституційності інституту прописки було розглянуто Конституційним Судом України на відповідність Конституції Положення про паспортну службу органів внутрішніх справ, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 1994 р. № 700, щодо дозвільного порядку прописки і виписки. Конституційний Суд України визнав неконституційним положення підпункту 1 пункту 4 Положення про паспортну службу органів внутрішніх справ щодо прописки та виписки, згідно з яким паспортна служба органів внутрішніх справ застосовує як загальне правило дозвільний порядок вибору громадянином місця проживання.

В чинному законодавстві (в ЦК, Цивільному процесуальному кодексі (ЦПК) України, ЖК, Законі України "Про приватизацію державного житлового фонду" та інших нормативних актах) передбачено вирішення цивільно-правових та інших питань залежно від місця проживання, а не місця прописки. Так, відповідно до п. 1 ст. 5 Закону України "Про приватизацію державного житлового фонду" до членів сім’ї наймача належать лише громадяни, які постійно проживають в квартирі (будинку) разом з наймачем або за якими зберігається право на житло.

У п. 3 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням 45 народних депутатів України щодо відповідності Конституції України (конституційності) положень пункту 2 статті 2 Закону України "Про приватизацію державного житлового фонду" (справа про приватизацію державного житлового фонду) від 28 вересня 2000 р. № 10-рп/2000 визначено поняття "місце проживання". Суд дійшов висновку, що під місцем проживання слід розуміти місце проживання громадян за територіальною ознакою (село, селище, місто чи інша адміністративно-територіальна одиниця), а не конкретне житлове приміщення (будинок, квартира, службова квартира).

Стаття 33 Конституції гарантує кожному свободу пересування та вільний вибір місця проживання, право вільно залишати територію України, за винятком обмежень, встановлених законом. Право свободи вибору місця проживання належить кожному громадянинові від народження і є невідчужуваним правом. Разом з тим це право не має абсолютного характеру і підлягає правовому регулюванню, оскільки його здійснення може призвести до порушення прав і свобод інших осіб. У постанові Пленуму Верховного Суду України від 1 листопада 1996 р. № 9 "Про застосування Конституції України при здійсненні правосуддя" зазначено, що наявність чи відсутність прописки самі по собі не можуть бути підставою для визнання права користування житловим приміщенням за особою, яка там проживала чи вселилася туди як член сім’ї наймача (власника) приміщення, або ж для відмови їй у цьому. Не можна забувати, що паспортна система ще існує в Україні, зняття з квартирного обліку, отримання житла у найм, його приватизація, бронювання, обмін, збереження за тимчасово відсутнім здійснюються на практиці саме за пропискою, в якій крім населеного пункту вказується ще точна адреса житла (назва вулиці та номер будинку, номер квартири). Разом з тим повне скасування інституту прописки прямо не випливає зі ст. 33 Конституції.

3.2. Підстави і порядок взяття громадян на квартирний облік та зняття з обліку 

Переходячи до підстав і порядку взяття громадян на квартирний облік, слід зазначити, що на квартирний облік беруться громадяни, які постійно проживають у цьому населеному пункті і потребують поліпшення житлових умов. Такими відповідно до чинного законодавства визнаються громадяни:

• забезпечені житловою площею нижче за рівень, що визначається в порядку, встановленому виконавчими комітетами обласних, Київської та Севастопольської міських рад спільно з радами профспілок. Так, в м. Києві цей рівень менше 7,5 кв. м на одного члена сім’ї (Постанова виконавчого комітету Київської міської Ради народних депутатів і президії Київської міської ради профспілок від 30 квітня 1991 р. № 234 "Про внесення змін та доповнень до постанови виконкому міськради і президії міськради профспілок від 15. 07. 85 № 52 "Про порядок застосування у м. Києві "Правил обліку громадян, які потребують поліпшення житлових умов, і надання їм житлових приміщень в Українській РСР");

• які проживають у приміщенні, що не відповідає встановленим санітарним і технічним вимогам;

• які хворіють на тяжкі форми деяких хронічних захворювань, у зв’язку з чим не можуть проживати в комунальній квартирі або в одній кімнаті з членами своєї сім’ї;

• які проживають за договором піднайму житлового приміщення в будинках державного або комунального житлового фонду чи за договором найму житлового приміщення в будинках ЖБК;

• які проживають тривалий час за договором найму (оренди) в будинках (квартирах), що належать громадянам на праві приватної власності;

• які проживають у гуртожитках;

• які проживають в одній кімнаті по дві і більше сім’ї незалежно від родинних відносин, або особи різної статі старші за 9 років, крім подружжя.

Відповідно до п. 14 Правил обліку такими, що потребують поліпшення житлових умов, визнаються також громадяни, які проживають у комунальних чи невпорядкованих стосовно умов даного населеного пункту квартирах; особи, які належать до інвалідів війни; особи, на яких поширюється чинність Закону України від 22 жовтня 1993 р. "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту" (ст. 10); Герої Радянського Союзу, Герої Соціалістичної Праці; особи, нагороджені орденами Слави, Трудової Слави, "За службу Батьківщині у Збройних Силах СРСР" усіх трьох ступенів; учасники бойових дій та учасники війни; працівники, які тривалий час (не менше 15 років) сумлінно пропрацювали на одному підприємстві, в установі, організації.

Заява про взяття на квартирний облік подається до відповідного виконавчого органу ради за місцем проживання громадян та адміністрації підприємства, установи, організації. До заяви додаються: довідка з місця проживання про склад сім’ї та прописку (реєстрацію), видана організацією, яка здійснює експлуатацію житлового будинку, або громадянином, який має у приватній власності житловий будинок (частину будинку), квартиру; довідки про те, чи перебувають члени сім’ї на квартирному обліку за місцем роботи (у виконавчому органі місцевої ради).

В необхідних випадках до заяви також додаються: медичний висновок; довідка або виписка з рішення виконавчого органу місцевої ради про невідповідність житлового приміщення встановленим санітарним та технічним вимогам; копія договору піднайму житлового приміщення в будинку державного або комунального житлового фонду чи договору найму житлового приміщення в будинку ЖБК або в будинку (квартирі), що належить громадянинові на праві приватної власності.

Рішення щодо взяття на квартирний облік має бути винесене у місячний строк з дня подання громадянином необхідних документів. Рішення про взяття громадян на квартирний облік за місцем роботи затверджується виконавчим органом місцевої ради, на території якої знаходиться відповідне підприємство, установа, організація.

Громадяни вважаються взятими на квартирний облік: у виконавчому органі місцевої ради — з дня винесення рішення виконавчого органу; за місцем роботи — з дня винесення спільного рішення адміністрації підприємства, установи, організації чи органу кооперативної або іншої громадської організації і відповідного профспілкового комітету, затвердженого виконавчим органом місцевої ради,

Громадяни перебувають на квартирному обліку до одержання житлового приміщення.

Громадяни можуть бути зняті з квартирного обліку у таких випадках:

• поліпшення житлових умов, внаслідок якого відпали підстави для надання іншого житлового приміщення;

• виїзду на постійне місце проживання до іншого населеного пункту;

• припинення трудових відносин з підприємством, установою, організацією особи, яка перебуває на обліку за місцем роботи;

• засудження до позбавлення волі на строк понад шість місяців, заслання чи вислання;

• подання відомостей, що не відповідають дійсності, які стали підставою для взяття на квартирний облік, або неправомірних дій службових осіб при вирішенні питання про взяття на облік.

Громадяни виключаються із списків осіб, які користуються правом першочергового одержання житлових приміщень, якщо вони були необґрунтовано включені до цих списків або втратили вказане право. Зняття з квартирного обліку та виключення із списків осіб, які користуються правом першочергового одержання житлових приміщень, провадиться органами, які винесли або затвердили рішення про взяття громадянина на облік (включення до вказаного списку).

У разі смерті громадянина, який перебував на квартирному обліку, за членами його сім’ї зберігається право подальшого перебування на обліку. Таке ж право зберігається за членами сім’ї громадянина, який перебував на обліку у виконавчому органі місцевої ради і був знятий з обліку з підстав, зазначених вище.

Право громадянина перебувати на квартирному обліку за місцем попередньої роботи зберігається також у випадках:

• виходу на пенсію;

• призову на строкову військову службу або направлення на альтернативну (невійськову) службу, а також призову офіцерів із запасу на військову службу на строк до трьох років;

• направлення підприємством, організацією на навчання;

• якщо на тому ж підприємстві, в установі, організації працює член його сім’ї, який перебуває разом з ним на обліку. Час перебування цієї сім’ї на обліку зберігається у межах часу роботи на даному підприємстві, в установі, організації цього члена сім’ї;

• в інших випадках, передбачених законодавством України.

3.3. Порядок надання громадянам житлових приміщень
Житлові приміщення в будинках державного та комунального житлового фонду надаються, як правило, тільки громадянам, що перебувають на квартирному обліку як такі, що потребують поліпшення житлових умов. Житлові приміщення громадянам надаються за місцем перебування їх на квартирному обліку, за винятком випадків надання житлових приміщень підприємствами, установами, організаціями, що не ведуть квартирного обліку, своїм працівникам, які перебувають на обліку у виконавчому органі місцевої ради за місцем проживання.

Надання житлових приміщень має відбуватися відповідно до чинного законодавства, в умовах широкої гласності і колегіальності під час обговорення та прийняття рішень. Керівники органів місцевої адміністрації, підприємств, установ, організацій несуть персональну відповідальність за стан обліку громадян і правильність розподілу житлової площі.

Житлові приміщення в будинках державного житлового фонду надаються громадянам адміністрацією підприємства, установи, організації разом з профспілками або іншою громадською організацією, уповноваженою на це трудовим колективом. Житлові приміщення у будинках комунального житлового фонду надаються громадянам органом, уповноваженим на це районною, міською, районною в місті, селищною, сільською радою (ст. 21 проекту ЖК).

Контроль за станом обліку громадян, які потребують поліпшення житлових умов, на підприємствах, в установах, організаціях здійснюється виконавчим органом місцевої адміністрації і відповідними органами професійних спілок.

Однією з умов і гарантій правильного розподілу житлових приміщень у будинках державного та комунального житлового фонду є належне регулювання в житловому законодавстві порядку надання громадянам житлових приміщень. В ЖК як загальне правило закріплено надання громадянам житлових приміщень в порядку черговості. Згідно зі ст. 43 ЖК громадянам, які перебувають на обліку як такі, що потребують поліпшення житлових умов, житлові приміщення надаються у порядку черговості. Черговість надання житлових приміщень визначається за часом взяття на облік (включення до списків осіб, які користуються правом першочергового одержання житлових приміщень).

На практиці ці загальні положення законодавства реалізуються шляхом складання списків осіб, яким передбачається надання вільних житлових приміщень (побудованих і приміщень наймачів, що звільнилися в зв’язку з їх виїздом) у поточному році. Такі списки складаються на основі даних обліку громадян, що потребують поліпшення житлових умов.

Громадянам, які перебувають на квартирному обліку, житлові приміщення надаються в порядку загальної черги, крім осіб, що мають право першочергового або позачергового одержання житлових приміщень.

Адміністрації та профспілкові комітети підприємств, установ, організацій за згодою ради трудового колективу можуть позачергово виділяти житло окремим висококваліфікованим спеціалістам та іншим працівникам з урахуванням їх трудового внеску.

Громадянам, які працюють на підприємствах, в установах або організаціях, що не ведуть квартирного обліку, і перебувають на обліку у виконавчому органі місцевої ради, у тих випадках, коли вони забезпечуються житловими приміщеннями вказаними підприємствами, установами, організаціями, житлові приміщення надаються згідно з контрольним списком, який ведеться за місцем їх роботи, у порядку черговості. При цьому черговість громадян, які змінили місце роботи у випадках, не передбачених у п, 32 Правил обліку, визначається за часом влаштування на роботу на це підприємство, в установу, організацію.

Підприємства, установи, організації, що здійснюють будівництво житлових будинків в інших населених пунктах, надають житлові приміщення своїм працівникам незалежно від місця їх проживання.

Житлове приміщення надається громадянам на всіх членів сім’ї, які перебувають разом з ним на квартирному обліку.

Відповідно до чинного законодавства у першу чергу житлові приміщення надаються, зокрема:

• інвалідам Великої Вітчизняної війни та сім’ям воїнів (партизанів), які загинули чи пропали безвісти, і прирівняним до них у встановленому порядку особам;

• Героям Радянського Союзу, Героям Соціалістичної Праці, а також особам, нагородженим орденами Слави, Трудової Слави, "За службу Батьківщині у Збройних Силах СРСР" усіх трьох ступенів;

• особам, які хворіють на тяжкі форми деяких хронічних захворювань, перелічених у списку захворювань, затверджуваному в установленому законодавством порядку;

• особам, зараженим вірусом імунодефіциту людини внаслідок виконання медичних маніпуляцій;

• медичним працівникам, зараженим вірусом імунодефіциту людини внаслідок виконання службових обов’язків;

• учасникам бойових дій і учасникам війни;

• інвалідам праці І і II груп та інвалідам І та II груп з числа військовослужбовців та іншим особам відповідно до законодавства України.

Офіцерам і тим, що перебували на військовій службі не менше 20 календарних років, військовослужбовцям надстрокової служби, прапорщикам і мічманам Збройних Сил України та прирівняним до них особам, звільненим з військової служби за станом здоров’я, віком або скороченням штатів, житлові приміщення надаються у першу чергу, але не пізніше, ніж у тримісячний строк з дня прибуття до місця проживання, обраного з урахуванням існуючого порядку прописки (реєстрації).

В чинному законодавстві не передбачається переваг якої-не-будь з перерахованих вище категорій осіб, що мають право на першочергове отримання житлових приміщень. Усі вони мають однакове право на першочергове одержання житла, якщо інше не передбачено законом.

Законодавство передбачає надання житлових приміщень поза чергою:
• громадянам, житло яких внаслідок стихійного лиха стало непридатним для проживання;

• особам, направленим у порядку розподілу на роботу в іншу місцевість;

• особам, які повернулися з державного дитячого закладу, від родичів, опікуна чи піклувальника, за неможливості повернення займаного раніше житлового приміщення;

• дітям-Інвалідам, що не мають батьків або батьки яких позбавлені батьківських прав і проживають у державних або в інших соціальних установах, після досягнення повноліття, якщо за висновком медико-соціальної експертизи вони можуть здійснювати самообслуговування І вести самостійний спосіб життя, та іншим особам відповідно до законодавства України.

Громадяни, які користуються правом позачергового одержання житлових приміщень, включаються в окремий список. Рішення про включення в цей список приймається відповідно виконавчим органом місцевої ради або адміністрацією підприємства, установи, організації чи органом кооперативної або іншої громадської організації і профспілковим комітетом. Рішення адміністрації та профспілкового комітету затверджується виконавчим органом місцевої ради. Про прийняте рішення сповіщають заінтересованих осіб.

Житлове приміщення, що надається громадянам для проживання, має бути благоустроєним стосовно до умов даного населеного пункту, відповідати встановленим санітарним і технічним вимогам (ч. 1 ст. 50 ЖК).

Відповідність житлового приміщення визначеним санітарним і технічним вимогам — необхідна умова, що забезпечує нормальне проживання, нормальну життєдіяльність людини. У житлі мають підтримуватися належна температура, чисте повітря, визначена звуконепроникність, належне природне освітлення, воно має бути безпечним у протипожежному відношенні. Забороняється розташовувати житлові приміщення на підвальних і цокольних поверхах, висота приміщень від підлоги до стелі має бути не меншою 2,5 м. Житлове приміщення має відповідати всім умовам, за яких людина може проживати без шкоди для її здоров’я. Елементами благоустрою житлового приміщення є наявність водопроводу, каналізації, центрального опалення, газозабезпечення, електричного освітлення тощо.

В окремих випадках на прохання громадян, що перебувають на квартирному обліку (в першу чергу тих, у яких настала черговість на одержання житлових приміщень), та громадян, що користуються правом позачергового одержання житлових приміщень, у порядку тимчасового поліпшення житлових умов їм може бути надане житлове приміщення, яке не відповідає вимогам, передбаченим чинним законодавством, або за розміром менше від рівня середньої забезпеченості громадян житловою площею в даному населеному пункті зі збереженням відповідно права перебування на обліку та в списках першочерговиків чи позачерговиків.

Житлове приміщення надається громадянинові на всіх членів сім’ї, які перебувають разом з ним на квартирному обліку, а також на дітей, що народилися після взяття його на облік, і на дружину (чоловіка), яка пізніше вселилася на житлову площу, зайняту тим із подружжя, який перебуває на обліку.

Стаття 49 ЖК закріплює право громадян на додаткову житлову площу. Додаткова житлова площа — це розрахунковий норматив житлової площі, на яку додатково (понад основну норму) окремі категорії громадян мають право і яка не вважається зайвою. Право на додаткову житлову площу мають громадяни у зв’язку з професійною і службовою діяльністю або у зв’язку з хронічними захворюваннями, а також за особливі заслуги перед державою та суспільством. Відповідно до ст. 49 ЖК додаткова житлова площа надається окремим категоріям громадян у вигляді кімнати або в розмірі 10 кв. м.
Порядок І умови надання додаткової житлової площі та перелік категорій громадян, які мають право на її одержання, встановлюється законодавством України. Так, відповідно до ч. 7 ст. 35 Закону України від 17 листопада 1992 р. "Про статус народного депутата України" народний депутат має право на додаткову житлову площу у вигляді окремої кімнати. Право на додаткову житлову площу згідно зі ст. 18 Закону України від 23 вересня 1997 р. "Про державну підтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналістів" також мають члени всеукраїнських професійних творчих об’єднань журналістів.
Відповідно до переліку хронічних захворювань особи, що на них страждають, не можуть проживати у комунальній квартирі або в одній кімнаті з членами своєї сім’ї.

Громадянам, що хворіють на тяжкі форми деяких хронічних захворювань, а також громадянам, яким ця площа необхідна у зв’язку з умовами і характером виконуваної роботи, розмір додаткової житлової площі може бути збільшений. Так, відповідно до ст. 24 Закону України від 13 грудня 1991 р. "Про наукову і науково-технічну діяльність" (в редакції Закону від 1 грудня 1998 р.) науковим працівникам, які мають науковий ступінь кандидата або доктора наук, для забезпечення умов для наукової діяльності, надається додаткова житлова площа у вигляді кімнати (кабінету) або в розмірі до 20 кв. м.

Кабінет Міністрів України постановою від 31 грудня 1996 р. № 1589 затвердив Порядок надання додаткової жилої площі особам, які внаслідок Чорнобильської катастрофи перенесли променеву хворобу будь-якого ступеня або стали інвалідами, дітям-інвалідам, які потребують особливого догляду, та сім’ям, що втратили годувальника з числа осіб, віднесених до категорії 1", який відповідно до Закону України від 28 грудня 1991 р. "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи" визначає порядок і умови надання додаткової житлової площі таким категоріям населення:

• особам, віднесеним до категорії І, які перенесли променеву хворобу будь-якого ступеня або стали інвалідами внаслідок Чорнобильської катастрофи;

• сім’ям, що втратили годувальника внаслідок Чорнобильської катастрофи з числа громадян, віднесених до категорії 1;

• сім’ям, у складі яких є діти, що стали інвалідами внаслідок Чорнобильської катастрофи та потребують особливого догляду.

Придбання або спорудження житла для зазначених осіб і сімей здійснюється за рахунок коштів Фонду для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення.
