Модуль 2. Індивідуальна специфіка психічних процесів і властивостей.
Тема 3. Індивідуальна специфіка психічних процесів і властивостей.
Індивідуальні відмінності пам’яті людей. Індивідуальні особливості мислення та інтелекту. Поняття про здібності та їхню природу. Задатки як природні передумови здібностей. Креативність та геніальність як особливі відмінності. Темперамент та його місце у структурі індивідуальних властивостей. Характер та інші властивості індивідуальності. Типологія характерів. Акцентуації характеру.
Тема 4. Етнічні аспекти та диференційна психологія.
Національний характер: поняття, фактори впливу, дослідження. Національні характери окремих народів світу. Національний характер українців.
Тема 5. Аспекти статево-рольової диференціації.
Стать у структурі індивідуальності. Аспекти статевої ідентичності. Теорії розвитку статевої ідентичності. Аспекти статевої диференціації. Статеві відмінності в психічній діяльності і поведінці.
Тема 6. Стильові особливості індивідуальності.
	Загальне уявлення про стиль. Поняття життєвого стилю в психології. Поняття когнітивного стилю в психології індивідуальності. Індивідуальний стиль діяльності. Стратегії і стилі спілкування. Стилі педагогічного спілкування. Стилі лідерства або керування. Стилі і помилки батьківського виховання.






