10. Українська філософія

Філософія давніх слов’ян

· Міфологічний етап формування світогляду мешканців Давньої Русі. Відомостей про цей період збереглося обмаль через відсутність писемності та подальші переслідування язичницької віри християнством після 988 року;

· Х – ХІІІ ст. Виникнення перших філософських вчень на території Київської Русі під впливом болгарської та візантійської культур. В цей же час відбувається становлення слов’янської писемності та впровадження на Русі християнства. Найвідоміші праці цього періоду: “Слово о законе и благодати” Іларіона, “Повесть временных лет” Нестора, “Послание к Фоме” Клімента Смолятича, “Слово о премудрости” та “Притча о человеческой душе и теле” Кирила Туровського, “Поучение” Володимира Мономаха, “Послание Владимиру Мономаху” Митрополита Нікіфора, “Моление” Данііла Заточника. Цих перших філософів прийнято називати книжниками, тобто високо освіченими людьми. Більшість їх творів писались у формі “слів”, “повчань”, “послань” та “молінь”, узагальнюючи особистий життєвий досвід авторів;

· ХІІІ – ХІV ст. Час монголо-татарської навали. Культура та філософія Русі змогла втриматись у стінах монастирів. Здійснювались переклади та коментування візантійських філософських творів. Найвідоміші вітчизняні праці: “Слово о гибели Русской земли”, “Сказание о граде Китеже”, “Слова” Серапіона Володимирського, “Киево-Печерский патерик”

Філософія Києво-Могилянської академії

Академія була провідником та осередком ідей, пов’язаних із культурою українського або козацького бароко. Останнє визначало духовне життя українців з 30-х років XVII – до кінця XVIII ст. та поєднало в собі надбання таких європейських суспільних течій як гуманізм, реформація і раннє просвітництво. Відповідно, основним мотивом наукових пошуків професорів Академії стає переосмислення питання про співвідношення людини і світу з точки зору нерелігійного світогляду

· 1632. Заснована Києво-Могилянська колегія (згодом Академія) шляхом об’єднання шкіл Київського братства і гімназії при Києво-Печерській Лаврі. Засновник – митрополит Петро Могила;

· до кінця XVII ст. В теоретичному плані відбувається розмежування філософії та теології. Акцент робиться на пізнання природи та людини. Основні джерела: антична спадщина, твори патристів, схоластів та діячів Відродження;

· перша половина XVIII ст. Наближення до європейської раціоналістичної філософії. Розвиток гносеології та емпіричної методології, критика авторитаризму та догматизму, переосмислення проблем людини і держави;

· друга половина XVIII ст. – 1817. Поступовий занепад Академії, яка була закрита царським указом. Частина її вихованців сформували викладацький склад відкритого у 1834 році Київського університету імені Святого Володимира

Система освіти у Києво-Могилянській академії була чітко структурована:

· чотири загальноосвітніх класи. Переважно гуманітарна освіта. Латинська, грецька, старослов’янська, книжна українська, польська, з XVIII ст. ще німецька, французька та давньоєврейська мови; арифметика, геометрія, музика;

· річний курс поетики;

· річний курс риторики;

· дворічний курс філософії;

· чотирирічний курс теології

Філософський курс поділявся на: логіку (закони людського мислення), фізику (закони матеріального світу) та метафізику (вічні й найбільш загальні філософські питання). Серед найвидатніших викладачів-філософів Академії – С. Яворський, Т. Прокопович, І. Гізель, Й. Кононович-Горбацький, Г. Щербацький та інші

Вчення Григорія Сковороди

· Вчення про дві натури: видиму й невидиму, або іншими словами, матерію та форму (божественну, істинну сутність речей). Але на відміну від релігійної філософії, не вірив у створення та знищення матерії. Вважав її вічною та нерозривно поєднаною із формою. Таким чином зближувались поняття “Бог” та “природа”. Тому філософія Сковороди має елементи пантеїзму. Але сам він надавав перевагу натурі невидимій, вважаючи саме її найглибшою суттю усіх речей і явищ;

· Вчення про три світи: макрокосм (Всесвіт), мікрокосм (людина) та світ символів (Біблія). Саме за її допомогою можливе найкраще розуміння божественного задуму, найглибше проникнення у невидиму натуру, принципи існування світу й людини;

· Вчення про сродну працю: саме за її допомогою можна вирішити усі соціальні конфлікти. Сродна праця – це той вид діяльності, до якого певна людина найбільше схильна. Таким чином, за ідеального соціального ладу кожен займатиметься своєю справою, зникнуть заздрощі, ворожнеча тощо. Сам Сковорода дотримувався цього принципу, проживши життя мандрівного філософа та діючи відповідно до власного вчення (через що його й називають “українським Сократом”)

Філософські ідеї Тараса Шевченка

· Використання у поезії таких етичних категорій як життя та смерть, віра, надія, любов, сумління тощо;

· Основу світосприйняття можна охарактеризувати як “філософію трагедії”, причому трагедії того, хто сам її неодноразово бачив та особисто переживав;

· Світ України для Шевченка поділяється на два компоненти: світ українського села та світ козаччини. Останній є символом минулого, тоді як перший – позачасовий;

· І минуле, і сучасне несе в собі конфлікт. Не слід абсолютизувати наші попередні досягнення – “золотого віку” на Вкраїні не було й нема досі. Він можливий лише у майбутньому;

· Норма ідеального суспільства – братерське ставлення вільних людей один до одного: “укупі жити, з братом добрим добро певне познать, не ділити”

Філософія в Україні ХІХ – початку ХХ ст.

· Доба просвітництва і романтизму. Кінець XVIII – перша чверть ХІХ ст. Вплив ідей німецького та французького просвітництва (Руссо, Шеллінг з подальшим розвитком у працях Шпенглера, Ніцше, Дільтея). Набуває популярності проблематика національної ідеї. Це було пов’язано із розумінням необхідності поєднання українських земель, розділених між двома імперіями – Російською та Австро-Угорською. Саме тому стала у пригоді філософія тих країн заходу, де процеси національно-культурного самовизначення тривали як раз у цей час. Найвизначніші представники вітчизняної філософії даного періоду: Я. Козельський та П. Лодій;

· Середина ХІХ ст. Після закриття Києво-Могилянської академії у 1819 році відкривається Київська духовна академія, на базі якої формується така філософська течія як київська релігійно-філософська школа. Згодом її представники активно працюють і в Київському університеті. З релігійної точки зору їх основною метою була боротьба із крайніми формами матеріалізму та атеїзму. З філософської ж – поширення ідей Канта, Шеллінга, Гегеля, німецьких містиків. Найвідоміший представник – Памфіл Юркевич;

· 1845 – 1847. Діяльність Кирило-Мефодіївського товариства. Це таємна політична організація, яка проголошувала боротьбу за соціальне та національне визволення слов’янських народів. Була розкрита та розгромлена царським урядом. Найвизначніші діячі, пов’язані із товариством, працювали над теоретичним оформленням української національної ідеї. Серед них: Максимович, Костомаров, Куліш, Тарас Шевченко;

· 70-ті роки ХІХ – початок ХХ ст. 1855 після смерті Миколи І Костомаров, Білозерський, Шевченко, Куліш збираються разом у Петербурзі та разом із молодими представниками української інтелігенції утворюють так звану громаду. Її подальша діяльність базується на виокремленні України як суб’єкта історичного процесу з відповідними суверенними культурними запитами. Громади утворюються по різних містах України (Києві, Полтаві, Чернігові, Харкові, Одесі). Найвидатнішими їх діячами були Потебня та Драгоманов. На Західній Україні у 1890 році відповідну роль виконує покоління “Молодої України”, яке веде назву від промови Зінківського у Петербурзі 25 лютого того року;

· кінець ХІХ – початок ХХ ст. У вищих навчальних закладах розвивається академічна філософія європейського спрямування. Її основною рисою є розуміння кризи раціоналістичних програм та звернення до проблем емпіріокритицизму (позитивізму), екзистенції, ірраціоналізму, містики. Серед основних представників: Лесевич, Козлов, Гіляров, Челпанов, Грот, Зінківський;

· початок ХХ ст. філософські твори перших представників незалежної української держави. Це соціальна філософія Кістяківського, історіософія Грушевського, концепція ноосфери Вернадського та етика “конкордизму” (колективної власності) Винниченка;

· 20-ті – 80-ті роки ХХ ст. Це часи постійного розмежування провідних діячів культури і філософії на представників офіційної доктрини радянського марксизму та тих, хто робив спроби більшою чи меншою мірою відійти від його догм. В результаті немарксистська українська філософія цього періоду позначена ярликами націоналізму (Хвильовий, Скрипник), меншовикуючого ідеалізму (Семковський, Юринець), буржуазної філософії взагалі. Уникнути репресій вдавалося в еміграції (Донцов, Липинський, Чижевський). Серед останніх жертв поміж представників київської філософської школи – Павло Васильович Копнін (1922 – 1971), академік та директор Інституту філософії АН України. Він не дожив до офіційних репресій щодо своїх однодумців, а був зведений у могилу глибоким нерозумінням та цькуванням збоку провідників офіційної радянської філософської доктрини. У добу незалежності українська філософія вступила на чолі з директором Інституту філософії В. І. Шинкаруком. Після його смерті Інститут очолив Мирослав Попович. Серед найвідоміших представників сучасної вітчизняної філософії також: С. Кримський, А. Тихолаз, І. С. Добронравова та інші
