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 	Дисципліна «Актуальні проблеми трудового законодавства» є вибірковим компонентом підготовки здобувачів вищої освітнього ступеня «магістр», спрямована на формування і розвиток загальних та спеціальних (фахових) компетентностей у відповідності до освітніх програм.
Предметом вивчення навчальної дисципліни «Актуальні проблеми трудового законодавства» є трудові відносини, які виникають при: здійсненні найманим працівником права на працю та відпочинок; забезпеченні гарантій працевлаштування жінок, неповнолітніх, інвалідів; укладенні та розірванні трудових договорів; забезпеченні зайнятості, профорієнтації і працевлаштування; професійному відборі, професійній підготовці й підвищенні кваліфікації кадрів; укладанні і виконанні колективних договорів; нагляді і контролі за охороною праці й дотриманням трудового законодавства; розгляді трудових спорів; соціально-партнерські відносини; тощо.
Мета викладання навчальної дисципліни «Актуальні проблеми трудового законодавства» є опанування студентами системи знань з трудового права України; акцентування уваги студентів на складних теоретичних та практичних проблемах трудових правовідносин; на основі конкретно-предметного матеріалу сприяння виробленню навиків аналітичного мислення у студентів; формування практичних умінь і навиків щодо правильного тлумачення та застосування норм трудового права.
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