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1. Порівняльна характеристика індивідуальної та групової психокорекції.

На попередніх лекціях ми розглянули історію зміни наукової парадигми щодо ефективних методів та принципів психологічної допомоги. Ми зазначили, що першою революцією у науковій парадигмі психокорекції практично усіх шкіл була заміна індивідуальних форм роботи на групові. Ми зазначали також, що і до сьогодні групова психокорекція є однією з найчастіше використовуваних у світі форм психокорекції та, що останніми часами, навіть, не схильний до введення змін, класичний психоаналіз використовує групову форму психокорекції. В наш час індивідуальна та групова психокорекція використовуються паралельно. Для того, щоб краще підібрати вид психокорекції в кожному конкретному випадку, необхідно добре розуміти як особливості індивідуальної та групової психокорекції та механізми впливу обох методів, так і покази та протипоказання до групової роботи.
Специфіка групової психокорекції.

Індивідуально-психологічна корекція – це обґрунтована дія психолога на дискретні характеристики внутрішнього світу людини. 
Специфіка групової психокорекції полягає в цілеспрямованому використанні групової динаміки, тобто всієї сукупності взаємостосунків і взаємодій, що виникають між учасниками групи, включаючи і психолога, в коректувальних цілях. 
Групова психокорекція не є самостійним напрямом психокорекції, а представляє лише специфічну форму, при використанні якої основним інструментом дії виступає група клієнтів, на відміну від індивідуальної психокорекції, де таким інструментом є лише сам психолог. 
Психокорекційна група – це штучно створена мала група, об'єднана цілями міжособистісного дослідження, особового навчання, саморозкриття. Це взаємодія «тут і тепер», при якій учасники вивчають процеси міжособистісної взаємодії, що відбуваються з ними, в даний момент і в даному місці.

Разом з іншими методами, групова психокорекція застосовується в рамках різних теоретичних орієнтацій, що визначають у кожному конкретному випадку конкретні цілі і завдання; змістовну сторону і інтенсивність процесів; тактику психолога; основні психологічні мішені; вибір методичних прийомів. Всі ці змінні багато в чому визначаються також специфічними проблемами клієнтів, що беруть участь в корекційній роботі.

Як самостійний напрям групова психокорекція виступає лише в тому змісті, що розглядає клієнта в соціально-психологічному плані, в контексті його взаємостосунків і взаємодій з оточуючими, розсуваючи тим самим межі коректувального процесу і фокусуючись не тільки на індивіді і його внутрішньоособистісній проблематиці, але і на індивіді в сукупності його реальних взаємостосунків і взаємодій з навколишнім світом.

Взаємостосунки і взаємодії, в які вступає клієнт в групі, значною мірою відображають його дійсні взаємостосунки. Група виступає як модель реального життя, де клієнт будує ті ж стосунки, проявляє ті ж  установки, цінності, ті ж способи емоційного реагування і ті ж поведінкові реакції. Цей процес полегшується і прискорюється, зокрема, завдяки ранньому виявленню в груповому контексті типової для окремих учасників дезадаптивної міжособистісної поведінки.

Головним змістом роботи груп стає аналіз типових зразків взаємодії, зіставлення поведінки в актуальній ситуації «тут і тепер» з її характером і наслідками у минулому. Дякуючи тактовній участі психолога, який заохочує і спрямовує дискусію, сприяє створенню атмосфери сприйняття і співпраці, така аналітична робота полегшує переживання коректуючого емоційного досвіду, необхідного для навчання.

Може скластися враження, що індивідуальна психокорекція спрямована на внутрішньоособистісні проблеми, а групова ─ на міжособистісні. Проте, насправді, задачі індивідуальної та групової психокорекції багато в чому співпадають. Дія лише на міжособовому рівні є поведінковим тренінгом, завдання ж психокорекції складніші і глибші.

Кінцеві завдання психокоректувальної роботи полягають в досягненні змін в трьох основних сферах; когнітивній, емоційній і поведінковій. Проте ступінь зміни у цих трьох сферах різна при різних школах психокорекції. Різниця між індивідуальною та груповою психокорекцією, в основному полягає в різних механізмах психологічного впливу. При індивідуальній психокорекції спілкування обмежується діадою «клієнт — психолог». Інструментом дії в цьому випадку є тільки сам психолог. Це обмежує діапазон реальної емоційної дії і реальних варіантів поведінки як в кількісному плані, так і в якісному. При груповій формі корекції інструментом дії виступає психокорекційна група. При цьому складається ситуація реальної емоційної взаємодії, реальної поведінки, в яку включені клієнти з широким діапазоном різних установок, емоційних і поведінкових реакцій, різного досвіду побудови стосунків. Завдяки цим особливостям акцент в індивідуальній роботі переноситься на сферу інтелектуального усвідомлення, а безпосередня робота з емоційними і поведінковими стереотипами може обмежуватися лише взаємостосунками «психолог — клієнт». При цьому у клієнта завжди може виникнути сумнів стосовно того, що життєві настанови чи моделі поведінки, які пропонує йому психолог є дійсно кращими, аніж ті, які склалися особисто у нього як наслідок його життєвого досвіду. Зважаючи на специфіку індивідуальної психокорекції, можна сформулювати конкретні її завдання в кожній з трьох сфер. 

1. Сфера інтелектуального усвідомлення (когнітивний аспект). Якщо в груповій психокорекції ведучою є інтеракційна орієнтація, то в індивідуальній - біографічна. Під час індивідуальної коректувальної роботи на підставі аналізу своєї біографії клієнт може:

· усвідомити мотиви своєї поведінки, особливості своїх стосунків, емоційних і поведінкових реакцій;

· усвідомити неконструктивний характер низки своїх стосунків, емоційних і поведінкових стереотипів;

· усвідомити зв'язок між різними психогенними чинниками і соматичними розладами;

· усвідомити міру своєї участі у виникненні конфліктних і психотравмуючих ситуацій;

· усвідомити глибокі причини своїх переживань і способи реагування, а також умови формування своєї системи стосунків.
2.
Емоційна сфера. У індивідуальній психокорекції психолог має справу як із «живими» емоціями клієнта, так і з їх «віддзеркаленням», тому завдання в емоційній сфері певною мірою також пов'язані з усвідомленням. В процесі психокорекції клієнт може:

· одержати емоційну підтримку від психолога, яка може сприяти ослабленню захисних механізмів;

· навчитися розуміти і вербалізувати свої почуття;

· усвідомлювати справжні почуття до себе самого;
· пов’язати свої проблеми з відповідними переживаннями (часто прихованими від себе самого);
· модифікувати спосіб переживань, емоційного реагування.

3.
Поведінкова сфера. В результаті проведеної коректувальної роботи клієнт може навчитися коректувати свої неадекватні реакції і оволодіти новими формами поведінки.

У найзагальнішому виді цілі групової психокорекції визначаються як розкриття, аналіз, усвідомлення і опрацьовування проблем клієнта, його внутрішньоособистісних і міжособистісних конфліктів і корекція неадекватних стосунків, установок, емоційних і поведінкових стереотипів на основі аналізу і використання міжособистісної взаємодії.

Таким чином, завдання групової психокорекції фокусуються на трьох складових самосвідомості:

1. Саморозуміння (когнітивний аспект).

2. Ставлення до себе (емоційний аспект).

3. Саморегуляція (поведінковий аспект).

Як і у випадку індивідуальної психокорекції, залежно від теоретичної орієнтації представники різних напрямів групової психокорекції надають більше або менше значення кожному з них, підкреслюючи при цьому і певну роль двох інших. Як основні механізми коректувальної дії можуть розглядатися такі дії, що стимулюють емоційні переживання, конфронтація та навчання.

Конкретніше завдання групової психокорекції теж можна сформулювати таким чином:

У пізнавальній сфері (когнітивний аспект, інтелектуальне усвідомлення) групова психокорекція повинна сприяти тому, щоб клієнт усвідомив:
· які ситуації в групі і в реальному житті спричиняють напруження, тривогу, страх і інші негативні емоції, що провокують появу, фіксацію і посилення соматичних або психічних симптомів;

· зв'язок між негативними емоціями і появою та посиленням різного роду порушень і розладів;

· особливості своєї поведінки і емоційного реагування, власні мотиви, потреби, прагнення, стосунки, установки, а також ступінь їх адекватності, реалістичності і конструктивності;

· як він виглядають із сторони, як сприймаються його поведінка, емоційні реакції та думки різними іншими; як оцінюються іншими, як відгукуються на них різні люди, які наслідки ця поведінка має;

· існуюче неузгодження між власним образом «Я» і сприйняттям себе іншими;
· характерні захисні механізми;

· внутрішні психологічні проблеми і конфлікти; 

· особливості міжособистісної взаємодії, міжособистісні конфлікти і їх причини;

· більш глибокі причини переживання і способи реагування, починаючи з дитинства, а також умови, особливості формування системи стосунків;

· власну роль, міру своєї участі у виникненні і збереженні конфліктних і психотравмуючих ситуацій, а також те, яким чином можна було б уникнути їх повторення в майбутньому.

В емоційній сфері групова психокорекція повинна допомогти клієнту:
· одержати емоційну підтримку з боку групи і психолога, що призводить до відчуття власної цінності, послаблення захисних механізмів, зростанню відвертості, активності і спонтанності;

· пережити в групі ті почуття, які він часто переживає в реальному житті, відтворити в безпечній остановці ті емоційні ситуації, які були в нього насправді та з якими раніше він не міг впоратися, без особливо шкідливих наслідків у реальному повсякденному житті;

· пережити неадекватність деяких своїх емоційних реакцій;

· навчитися щирості у ставленні до себе і до інших людей;

· стати вільнішим у вираженні власних негативних і позитивних почуттів;

· навчитися точніше розуміти і вербалізувати свої почуття і емоційні стани;

· розкрити перед іншими свої проблеми з відповідними їм переживаннями, часто раніше прихованими від самого себе або спотвореними, і за рахунок цього перевірити небезпеки, що з ними пов’язані, на реальність, а емоції на відповідність;

· модифікувати спосіб переживань, емоційного реагування, сприйняття самого себе і своїх стосунків з іншими;

В цілому завдання корекції в емоційній сфері зводяться до отримання клієнтом емоційної підтримки і формування сприятливішого ставлення до себе; безпосередньому переживанню і усвідомленню нового досвіду стосунків в групі і досвіду сприйняття у групі самого себе; точному розпізнаванню і вербалізації власних емоцій; проживанню заново і усвідомленню минулого емоційного досвіду і отриманню нового емоційного досвіду в групі.
У поведінковій сфері групова корекція повинна допомогти клієнту:

· побачити власні неадекватні поведінкові стереотипи;

· набути навичок щирішого, глибшого, вільнішого спілкування;

· подолати неадекватні форми поведінки, що виявляються в групі, зокрема пов'язані з униканням суб'єктивно складних ситуацій;

· розвинути форми поведінки, пов'язані із співпрацею, взаємодопомогою, відповідальністю і самостійністю;

· спробувати нові форми поведінки, зокрема, ті, які сприятимуть адекватній адаптації і функціонуванню в реальному житті;

· відпрацювати і закріпити адекватні форми поведінки і реагування на основі досягнення в пізнавальній і емоційній сферах.
У груповій психокорекції основним інструментом коректувальної дії виступає група, що допомагає виявити і скоректувати проблеми клієнта за рахунок міжособистісної взаємодії і групової динаміки, сфокусованих на процесі «тут і тепер».
Групова психокорекція в рамках конкретної напруги реальної міжособистісної взаємодії вирішує ті ж задачі, що і індивідуальна, але за допомогою інших засобів. Якщо, наприклад, метою психокорекції є розкриття і опрацьовування внутрішнього психологічного конфлікту і неадекватних, порушених стосунків особистості, що зумовили виникнення його суб'єктивної нерозв'язності, то ця мета є спільною і для індивідуальної, і для групової психокорекції.

Труднощі у сфері міжособистісної взаємодії, міжособові конфлікти в значній мірі є наслідком глибинних колізій і змінених, неадекватних типових способах побудови стосунків особою. У міжособистісних конфліктах висвічуються приховані неусвідомлювані психологічні проблеми.
Відмінність групової корекції від індивідуальної при спільних завданнях полягає в тому, що перша більшою мірою акцентує увагу на міжособистісному аспекті, а друга — на біогафічному, однак лише більшою мірою, але не виключно. Адекватна корекція порушених стосунків особистості може бути здійснена клієнтом лише в тому випадку, якщо весь комплекс психологічних особливостей, що виявляються в процесі групової взаємодії, співвідноситься з його реальною ситуацією і проблемами поза групою, дозволяє реконструювати особливості взаємостосунків в ситуаціях «там і тоді».

Закономірна повторюваність, стереотипність конфліктних ситуацій, особливості поведінки, емоційного реагування в групі і поза нею в сьогоденні і минулому роблять для клієнта наочнішим і переконливішим зміст зворотного зв'язку, що одержується в групі від великої кількості різних людей. Це сприяє створенню стійкої мотивації до самодослідження і корекції своїх стосунків, дозволяє вичленувати те, що стоїть за власною поведінкою в різних ситуаціях.

Один з найважливіших механізмів коректувальної дії в груповій психокорекції — виникнення і переживання клієнтом в групі тих емоційних ситуацій, які були у нього в реальному житті у минулому і були суб'єктивно нерозв'язні і невідреаговані, — передбачає опрацьовування минулого негативного досвіду, що проявляється в актуальній емоційній ситуації в групі, без якої неможливо досягнути позитивних, досить глибинних особистісних змін. Адекватне саморозуміння також не може бути досягнуто поза загальним контекстом формування розвитку особистості клієнта.
Покази та протипоказання до групової та індивідуальної психокорекції.
Прийняття рішення про проведення індивідуальної чи групової психологічної корекції, шляхах її здійснення визначається уявленням психолога про зміст своєї коректувальної роботи.
У разі індивідуальної психокорекційної роботи психолог працює з клієнтом один на один за відсутності сторонніх осіб. У іншому випадку він працює з групою клієнтів, які в психокоректувальному процесі взаємодіють не тільки з психологом, але і один з одним.
Перевагою індивідуальної психокорекції є те, що вона забезпечує конфіденційність, таємницю і по своєму результату буває глибшою, ніж групова. Вся увага психолога спрямована тільки на одну людину, на роботу з її проблемами витрачається і весь час зустрічі. Хоча це, відповідно і дорожче коштує, якщо перераховувати на вартість години психокорекційної роботи. Індивідуальна психокорекція зручна тим, що краще розкриває особливості клієнта, знімає у нього психологічні бар'єри, які неминуче виникають і насилу долаються у випадку, коли людині доводиться відверто висловлюватися у присутності багатьох інших людей. 
Але цей вид психокорекції малоефективний при вирішенні проблем міжособового характеру, для яких необхідна робота в групі.

Крім цього, необхідними умовами індивідуальної психологічної корекції є наступні:

· добровільна згода на отримання такої допомоги;
· довіра клієнта до психолога;

· активність клієнта і його творчо-дослідницьке ставлення до власних проблем;

· право клієнта приймати або не приймати допомогу, що надається;

· право клієнта самому приймати рішення у своєму житті.
Форма індивідуальної психокорекції вибирається у таких випадках:
· коли проблеми клієнта індивідуального, а не міжособового характеру;

· коли клієнт категорично відмовляється працювати в групі або з яких-небудь причин його робота в групі неможлива;

· коли застосовуються достатньо сильні методи психологічного впливу і клієнта необхідно постійно тримати під спостереженням і контролем;

· коли у клієнта виявлена надмірна тривожність;

· коли виявлена сильна загальмованість;

· при дуже суттєвій невпевненості в собі;

· при необгрунтованих страхах;

· при проблемах недостатнього усвідомлення самого себе;
· при втраті сенсу і мети життя.

Іноді буває і так, що за характером проблеми клієнту потрібна групова робота, але він категорично відмовляється працювати в групі. Тоді, як перший крок на шляху до реабілітації можна використовувати індивідуальну роботу. І поступово, у міру готовності, підводити клієнта до усвідомлення необхідності включення в групову роботу.

Протипоказами для групової психокорекційної роботи можуть служити сильно виражена збудливість і емоційна неврівноваженість клієнта, важкий характер, фізична хвороба, недостатній рівень інтелектуального або морального розвитку тощо. При сильнодіючих психокорекційних процедурах у таких людей може настати емоційний стрес або емоційний зрив.

Через деякі інші причини клієнт може свідомо або несвідомо заважати працювати іншим учасникам групи.

І, нарешті, він може не розуміти, чого від нього очікують або поводитися в групі недостатньо культурно, шокуючи інших і виводячи їх з рівноваги. Іноді клієнт, хоч йому і дійсно необхідно працювати в групі, фактично підсвідомо внутрішньо чинить спротив цьому. Тоді психолог може постаратися зняти внутрішній спротив клієнта, переконати його в необхідності включитися в групову роботу і допомогти йому це зробити практично.

Є клієнти, які в звичайних психокоректувальних ситуаціях поводяться цілком нормально, але втрачають контроль над собою, коли відчувають сильний психологічний вплив у групі. В цьому випадку сильно діючі психологічні процедури необхідно спочатку випробувати на клієнті в індивідуальному порядку, а потім вже включати його в групу.

Індивідуальна психокорекція допомагає тільки тим, у кого є дійсні психологічні або поведінкові проблеми. Наявність таких проблем може встановити професійний психолог або усвідомити сам клієнт. Іноді людині здається, що у нього є проблеми, хоча насправді їх немає. Іноді навпаки, здається, що проблеми немає, хоча насправді вона існує.

Психокорекція мало чим може допомогти людям, у яких психологічні або поведінкові відхилення викликані серйозними захворюваннями органічного характеру. Для таких людей необхідна допомога психотерапевтів або психіатрів.

Отже: Групова психокорекція не є самостійним напрямом психокорекції, а представляє лише специфічну форму, при використанні якої основним інструментом дії виступає група клієнтів, на відміну від індивідуальної психокорекції, де таким інструментом є лише сам психолог. Групова психокорекція в рамках конкретної групової напруги вирішує ті ж задачі, що і індивідуальна, але за допомогою інших засобів. При індивідуальній психокорекції спілкування обмежується діадою «клієнт — психолог». Інструментом дії в цьому випадку є тільки сам психолог, що обмежує діапазон реальної емоційної взаємодії і реальних варіантів поведінки як в кількісному плані, так і в якісному. При груповій формі корекції інструментом дії виступає психокорекційна група. При цьому складається ситуація реальної емоційної багатовекторної взаємодії, різноманіття реальної поведінки, в яку включені клієнти з широким діапазоном різних стосунків, установок, емоційних і поведінкових реакцій.
Перевагою індивідуальної психокорекції є те, що вона забезпечує конфіденційність, таємницю і по своєму результату буває глибшою, ніж групова. Вся увага психолога і весь час зустрічі спрямовані тільки на одну людину. Хоча це, відповідно і дорожче коштує, якщо перераховувати на вартість години психокорекційної роботи. Індивідуальна психокорекція зручна тим, що краще розкриває особливості клієнта, знімає у нього психологічні бар'єри, які неминуче виникають і насилу долаються у тому випадку, коли людині доводиться відверто висловлюватися у присутності багатьох інших людей.

Але цей вид психокорекції малоефективний при вирішенні проблем міжособового характеру, для яких необхідна робота в групі.

Протипоказаннями для групової психокорекційної роботи можуть служити сильно виражена збудливість і емоційна неврівноваженість клієнта, важкий характер, фізична хвороба, недостатній рівень інтелектуального або морального розвитку тощо.
Іноді буває і так, що по характеру проблеми клієнту потрібна групова робота, але він категорично відмовляється працювати в групі. Тоді, як перший крок на шляху до реабілітації можна використовувати індивідуальну роботу. І поступово, у міру готовності, підводити клієнта до усвідомлення необхідності включення в групову роботу.
2. Теоретичні основи групової психокорекції.
Докладний аналіз механізмів коректувальної дії групової психокорекції представлений в роботах І. Ялома (1970) і С. Кратохвіла (1978). 
Як основні механізми коректувального впливу І. Ялом виділяє наступні:

1. Повідомлення інформації. Отримання клієнтом в ході групової психокорекції різноманітних відомостей про особливості людської поведінки, міжособистісної взаємодії, конфлікту, нервово-психічного здоров'я і тощо. З'ясування причин виникнення і розвитку порушень, інформація про суть психокорекції і ході психокорекційного процесу, інформаційний обмін між учасниками групи.

2. Навіювання надії. Поява надії на успіх вирішення проблеми під впливом покращання стану інших клієнтів і власних досягнень. Успішна психокорекція одного клієнта служить іншим як позитивна модель, відкриває їм оптимістичні перспективи. Найсильніше цей чинник діє у відкритих психокорекційних групах.

3.
Універсальність страждань, переживань і розуміння клієнтом того, що він не самотній, що інші члени групи також мають проблеми, конфлікти, переживання. Таке розуміння сприяє подоланню егоцентричної позиції, появі почуття спільності і солідарності з іншими, підвищенню самооцінки.

4.
Альтруїзм - можливість в процесі групової психокорекції допомагати один одному, робити щось для іншого. Допомагаючи іншим, клієнт стає упевненішим в собі. Він відчуває себе здатним бути корисним і потрібним, починає більше поважати себе і вірити у власні можливості.

5. Коригуючі рекапітуляції первинної сімейної групи. Клієнти виявляють в групі проблеми і переживання, що йдуть з батьківської сім'ї, почуття і способи поведінки, характерні для батьківських і сімейних стосунків у минулому. Виявлення і реконструкція минулих емоційних і поведінкових стереотипів в групі дає можливість їх опрацьовування, виходячи з актуальної ситуації, коли психолог виступає в ролі батька або матері для клієнта, а інші учасники — в ролі братів, сестер і інших членів сім'ї.

6. Розвиток техніки міжособистісного спілкування. Клієнт має можливість за рахунок зворотного зв'язку і аналізу власних переживань побачити свою неадекватну міжособистісну взаємодію і в ситуації взаємного прийняття змінити її, виробити і закріпити норми, конструктивніші способи поведінки і спілкування.

7. Імітаційна поведінка. Клієнт може навчитися конструктивнішим способам поведінки за рахунок наслідування поведінки психолога і інших успішних членів групи. Підкреслюється, що багато психологів явно недооцінюють роль цього чинника.

8. Інтерперсональний вплив. Отримання нової інформації про себе за рахунок зворотного зв'язку, що призводить до зміни і розширення образу «Я». Можливість виникнення в групі емоційних ситуацій, з якими клієнт раніше не міг впоратися, їх вичленення, аналіз і опрацьовування.

9.
Групова згуртованість. Привабливість групи для її членів, бажання залишатися в групі, відчуття приналежності групі, довіра, прийняття групою, взаємне прийняття один одного, почуття «Ми» групи. Групова згуртованість розглядається як чинник, аналогічний стосункам «психолог — клієнт» в індивідуальній психокорекції|.

10.
Катарсис. Відреагування, емоційне розвантаження, вираження сильних почуттів.
С. Кратохвіл як основні механізми указує наступні: участь в групі, емоційну підтримку, самодослідження і самоуправління, зворотний зв'язок або конфронтацію, контроль, корективний емоційний досвід, перевірку і навчання новим способам поведінки, отримання інформації, розвиток соціальних навиків.

Клієнти як основні механізми найчастіше вказують: усвідомлення нового (самого себе, сприйняття іншими, розуміння інших людей), переживання в групі позитивних емоцій (відносно самого себе, інших членів групи, групи загалом, позитивних емоцій від учасників групи), надбання нових способів поведінки, перш передусім міжособистісної взаємодії і поведінки в емоційно напружених ситуаціях.

Вказані механізми охоплюють всі три площини зміни: когнітивну, емоційну, поведінкову — і можуть бути представлені у вигляді трьох основних більш узагальнених механізмів:

· коригуючі емоційні переживання (корективний емоційний досвід);

· конфронтація; 

· навчання.
Коригуючі емоційні переживання пропонують перш передусім емоційну підтримку. Остання означає для клієнта прийняття його групою, визнання його людської цінності і значущості, унікальності його внутрішнього світу, готовності групи розуміти його, виходячи з власних стосунків і установок.

Конструктивне опрацювання змісту зворотного зв'язку, становлення адекватного саморозуміння передбачає прийняття клієнтом нової інформації про себе, яка часто не відповідає власним уявленням. Низька самооцінка, емоційно негативне ставлення до себе утрудняють сприйняття нової інформації, загострюють дію захисних механізмів. Позитивніша самооцінка, навпаки, знижує рівень психологічної загрози, зменшує спротив, робить клієнта відкритішим до нової інформації, нового досвіду. Це означає, що самооцінка і ставлення до себе грають надзвичайно важливу роль у становленні адекватного саморозуміння і можуть як сприяти, так і перешкоджати цьому процесу.

Емоційна підтримка має позитивну стабілізуючу дію на самооцінку, підвищує ступінь самоповаги і таким чином коригує такий найважливіший елемент системи стосунків, як ставлення до себе. Перебудова ставлення до себе відбувається, з однієї сторони, під впливом нового знання про себе, а з іншого — у зв'язку із зміною емоційного компоненту цього ставлення, яке забезпечується в основному за рахунок емоційної підтримки.

Прийняття клієнта групою сприяє розвитку співпраці, полегшує засвоєння клієнтом групових норм, підвищує його активність, відповідальність, створює умови для саморозкриття.

Коригуюче емоційне переживання свого минулого також пов'язано з переживанням клієнта свого минулого і поточного групового досвіду. Виникнення в групі різних емоційних ситуацій, з якими клієнт в реальному житті не міг впоратися, дозволяє в особливих корекційних умовах вичленувати ці переживання, проаналізувати, пропрацювати їх, а також виявити адекватніші форми емоційного реагування.

Ще один аспект коригуючого емоційного переживання пов'язаний з проекцією на групову ситуацію емоційного досвіду батьківської сім'ї. Аналіз цих переживань на основі емоційної взаємодії в корекційній групі дозволяє клієнту значною мірою опрацювати і вирішити емоційні проблеми, що йдуть корінням в дитинство.

Конфронтація, на думку більшості авторів, є провідним механізмом групової психокорекції. Конфронтація розуміється як зіткнення клієнта з самим собою, із своїми проблемами, конфліктами, установками, стосунками, емоційними і поведінковими стереотипами і здійснюється за рахунок зворотного зв'язку між членами групи і групою як цілим.

Завдяки наявності зворотного зв'язку кожний з учасників групи одержує інформацію про те, які реакції у оточуючих викликає його поведінка; як він сприймається іншими; у яких випадках його інтерпретація емоційного змісту міжособистісної ситуації опиняється неадекватною і спричиняє таку ж неадекватну реакцію оточуючих; які цілі і мотиви його поведінки, наскільки його актуальна поведінка сприяє досягненню цієї мети; які емоційні поведінкові стереотипи для нього характерні; який зв'язок бачать інші між його досвідом (минулим і актуальним) і поведінкою.

Зворотний зв'язок дає можливість учаснику групи зрозуміти і оцінити власну роль в типових для нього міжособистісних конфліктах і, тим самим, усвідомити власні проблеми, співвідносивши минуле і сьогодення.

Він як би бачить себе в різних дзеркалах, якими є інші члени групи. Інформація, яку клієнт отримує прямо або опосередковано від інших учасників групи, часто суперечить або не узгоджується з його «Я». Завдання психокорекції полягає в розширенні «Я» шляхом інтеграції отриманої інформації, створюючи для цього відповідні умови.

Навчання в процесі групової корекції здійснюється прямо і опосередковано. Група виступає як модель реальної поведінки клієнта, в якій він проявляє типові для нього поведінкові стереотипи і, таким чином, створює умови для дослідження клієнтом власної міжособистісної взаємодії, поведінки, дозволяє вичленувати в ньому конструктивні і неконструктивні елементи, що приносять задоволення або що викликають негативні переживання.

Групова ситуація є ситуацією іншої реальної емоційної, міжособистісної взаємодії, що значною мірою полегшує відмову від неадекватних стереотипів поведінки і вироблення навиків повноцінного спілкування. Ці зміни підкріплюються в групі. Клієнт починає відчувати свою здатність до змін, які приносять йому задоволення самому і позитивно сприймаються оточуючими.

Методи групової психокорекції умовно підрозділяються на основні і допоміжні. Основною є групова дискусія, що має три головні орієнтації: 1) інтеракційну, 2) біографічну і 3) тематичну.

Специфіка групової психокорекції як самостійної форми дії полягає в цілеспрямованому використанні в коректувальних цілях явища групової динаміки, тобто всієї сукупності взаємостосунків і взаємодій, що виникають між учасниками групи. Цим групова психокорекція відрізняється від індивідуальної, при якій взаємостосунки будуються між психологом і окремим клієнтом.
Чинники, що впливають на ефективність психокорекційної роботи

Приведена нижче класифікація складена на підставі робіт Р. Корзіні, Б. Розинберга (1964), І. Ялома (1970), С. Кратохвіла (1978). Отже, на ефективність психокоректувальної роботи впливають наступні чинники: універсальність, прийняття, альтруїзм, відреагування, саморозкриття, зворотний зв'язок, інсайт, коректувальний емоційний досвід, перевірка нової поведінки, надання інформації. Деякі з даних чинників характерні і для індивідуальної, і для групової психокорекції, інші — лише для групової. Розглянемо ці чинники докладніше.

1. Універсальність, або «почуття спільності», «участь в групі», спостерігається лише в груповій психокорекції. Чинник діє тому, що проблеми клієнта універсальні і в тому або іншому ступені виявляються у всіх людей. Клієнт не самотній в своїх проблемах. У звичайному житті клієнти ізольовані від різного роду соціальних контактів і відчувають себе знехтуваними. Прийом в групу, а потім активну взаємодію з її учасниками в атмосфері прийняття і взаємопідтримки справляють на них сильне враження. Прийшовши в групу, клієнти вважають, що у них особливі виняткові проблеми і що вони навряд чи зможуть поділитися своїми думками і переживаннями. Коли ж в групі вони розуміють, що у інших членів ті ж самі побоювання і що у інших є такі ж проблеми, їм легшає значно.

2. Схвалення, або акцептація. С. Кратохвіл називає цей чинник емоційною підтримкою. При емоційній підтримці велике значення має створення клімату психологічної безпеки. Безумовне прийняття клієнта групою, разом з емпатією психолога і його конгруентністю, — перші із складників позитивного ставлення, які повинен побудувати психолог. Ця тріада К. Роджерса має величезне значення в індивідуальній корекції і не менше в груповій.

У найпростішій формі емоційна підтримка виявляється в тому, що психолог в індивідуальній психокорекції або учасники групи при груповій психокорекції слухають людину і намагаються зрозуміти її. Далі слідує прийняття і співчуття. Якщо клієнт є членом групи, то він повинен прийматися групою не озираючись на його становище, особливості поведінки, минуле. Він приймається таким, який він є, з його власними думками і почуттями. Група дозволяє йому відрізнятися від інших членів групи, від норм суспільства і ніхто його не засуджує.

3. Альтруїзм. Позитивний психокоректувальний ефект на клієнта може мати не тільки підтримка і допомога, що одержується від інших, але і те, що він сам допомагає іншим, співчуваючи їм, разом обговорюючи їх проблеми.

Клієнт, який приходить в групу деморалізованим, невпевненим в собі, з почуттям, що сам нічого не може запропонувати натомість, в процесі групової роботи починає відчувати себе необхідним і корисним для інших. Альтруїзм допомагає подолати хворобливу спрямованість на себе, підвищує почуття приналежності до інших, почуття упевненості і адекватної самооцінки. Цей механізм специфічний для групової психокорекції. Він відсутній в індивідуальній психокорекції, бо там клієнт знаходиться виключно у позиції людини, якій допомагають. У груповій психокорекції всі клієнти відіграють психокоректувальну роль по відношенню до інших членів групи.

4. Відреагування, або катарсис. Сильний вияв афектів — важлива складова частина корекційного процесу. Проте вважається, що відреагування саме по собі не призводить до якихось змін, та створює певну основу або передумову для зміни.
Цей механізм є універсальним. Він спрацьовує і в індивідуальній, і в груповій психокорекції. Емоційне відреагування приносить значне полегшення клієнтам і всіляко підтримується і психологом, і учасниками коректувальної групи. На думку Ялома, відреагування смутку, травматичних переживань і вираження сильних, важливих для індивіда емоцій стимулює розвиток групової згуртованості.

Емоційне відреагування підкріплюється спеціальними прийомами в психодрамі і групах зустрічей (енкаутерг-рупи). У групах зустрічей часто стимулюють злість і її відреагування шляхом сильних ударів по подушці, яка символізує супротивника.

5. Саморозкриття (самоексплорація). Цей механізм більшою мірою присутній при груповій психокорекції, він стимулює відвертість, вияв прихованих думок, бажань, переживань. В процесі психокорекції клієнт розкриває самого себе, навіть у тому випадку, якщо відпочатку він не збирався цього робити. При самоексплорації учасник групи приймає на себе відповідальність, оскільки йде на ризик реалізації почуттів, мотивів і поведінки зі своєї прихованої або таємної ділянки. Деякі психологи говорять про «самороздягання»: людина знімає маску, починає відверто говорити про приховані мотиви, про які група навряд чи могла б здогадуватися. Йдеться про глибоко інтимну інформацію, яку клієнт не кожному б довірив. Окрім різних переживань і стосунків, пов'язаних з почуттям провини, сюди відносяться події і вчинки, яких клієнт просто соромиться. До «самороздягання» справа повинна доходити тільки в тому випадку, якщо усі інші члени групи реагують з розумінням і підтримкою. Тому що існує ризик того, що клієнт розкриється і не отримає підтримки. Таке «самороздягання» опиниться для нього хворобливим і завдасть повторної психотравми.

6. Зворотний зв'язок, або конфронтація. Зворотний зв'язок означає, що клієнт дізнається від інших членів групи, як вони сприймають його поведінку, як вона на них впливає. Цей механізм має місце і в індивідуальній психокорекції, і в груповій, але в груповій його значення у багато разів збільшується. Зворотний зв'язок — головний чинник групової психокорекції. Інші люди можуть бути джерелом тієї інформації про нас самих, котра нам не зовсім доступна. У буденному житті ми часто стикаємося з людьми, проблеми яких прямо написані у них на обличчі, і люди, вступаючи з такою людиною в контакт, не вказують їй на її недоліки, оскільки бояться видатися нетактовними і образити її. Проте саме ця (неприємна для людини) інформація є матеріалом, завдяки якому вона змогла би змінитися. У інтерперсональних стосунках таких делікатних ситуацій безліч.

Наприклад, людина, яка має звичай багато говорити і не розуміє, чому люди уникають розмов з нею, в коректувальній групі отримує інформацію про те, що її спосіб вербального спілкування дуже нудний. Людина, яка не розуміє, чому багато хто відноситься до неї недружньо, дізнається, що її неусвідомлюваний іронічний тон дратує людей.

Проте не всяка інформація про людину, одержана від інших, є зворотним зв'язком. Зворотний зв'язок треба відрізняти від інтерпретації.

Інтерпретація— це тлумачення, пояснення думки, міркування з приводу побаченого, почутого. Для інтерпретації характерні висловлювання типу: «Я думаю, що ти робиш те-то й те-то». Для зворотного зв'язку характерні висловлювання типу: «Коли ти робиш те-то й те-то, я відчуваю ось що...»

Інтерпретації можуть бути помилкові або представляти власні проекції інтерпретатора. Зворотний же зв'язок по суті своїй не може бути неправильним. Він є вираження того, як одна людина реагує на іншу. Зворотний зв'язок може бути невербальним, виявлятися в жестах або в міміці. Значну цінність для клієнтів представляє і наявність диференційованого зворотного зв'язку. Не всяку поведінку можна оцінити однозначно: негативно або позитивно. Вона впливає по-різному на різних людей. На основі диференційованого зворотного зв'язку клієнт може навчитися диференціювати реакції насвою поведінку різних людей.

Термін «конфронтація» часто застосовують для негативного зворотного зв'язку. Г.Л. Ісуріна і В.А. Мурзенко (1976) вважають конфронтацію у формі конструктивної критики дуже корисним психокоректувальним чинником. Одночасно вони указують, що при переважанні однієї тільки конфронтації критика перестає сприйматися як доброзичлива і конструктивна, що веде до посилення психологічного захисту. Конфронтацію необхідно поєднувати з емоційною підтримкою, яка створює атмосферу взаємного інтересу, розуміння і довіри.
7.
Інсайт (усвідомлення). Інсайт означає розуміння клієнтом неусвідомлюваних раніше зв'язків між особливостями своєї особистості і дезадаптивними способами поведінки. Інсайт відноситься до когнітивного навчання і разом з емоційним коректувальним досвідом і досвідом нової поведінки об'єднується в категорію інтерперсонального навчання.
8.
Коректувальний емоційний досвід. Коректувальний емоційний досвід є інтенсивними переживаннями актуальних стосунків або ситуацій, завдяки якому відбувається корекція неправильного узагальнення, зробленого на основі важких минулих переживань. Це поняття ввів психоаналітик А. Франс в 1932 р. Він вважав, що оскільки багато пацієнтів перенесли в дитинстві психологічну травму у зв'язку з поганим ставленням до них батьків, то психологу необхідно створити корекційний емоційний досвід для нейтралізації ефектів первинної травми, яка впливає на актуальне реальне життя клієнта. Психолог та інші учасники групи реагують на клієнта інакше, ніж реагували на нього батьки в дитинстві. Клієнт емоційно переживає, порівнює стосунки, виправляє свої позиції. Психокорекція здійснює як би процес емоційного перевиховання. Ця нова реальність робить можливою повторну диференціацію, тобто розрізнення ситуацій, в яких дана реакція доречна або ні. Завдяки цьому створюються передумови для розриву зачарованого кола.

Суть цього механізму полягає ще і в тому, що клієнт в умовах психокорекційної ситуації, несуттєво чи то індивідуальна, чи групова психокорекція, повторно переживає емоційний конфлікт, який дотепер був не в змозі вирішити. Але реакція на його поведінку психолога або члена групи відрізняється від тієї, яку він у повсякденному житті звичайно провокує в оточуючих. Наприклад, можна чекати, що клієнтка із сильним почуттям недовіри, агресивності до чоловіків, що виникли в результаті її переживання, розчарування у минулому, привнесе цю недовіру і агресивність клієнтам чоловічої статі в психокорекційній групі. Ефективний вплив тут можуть мати несподівані для неї прояви поведінки з боку чоловіків. Вони не відстороняються від клієнтки, не висловлюють роздратування і незадоволення, а, навпаки, — терплячі, ввічливі, ласкаві. Клієнтка, яка поводиться відповідно до свого колишнього досвіду, поступово починає усвідомлювати, що її звичні генералізовані реакції недоречні в новій ситуації. І вона спробує змінити їх.

Різновидом корекційного досвіду в групі є так зване корекційне повторення первинної сім'ї, повторення сімейних стосунків клієнта в групі. Група нагадує сім'ю. Її члени в значній мірі залежать від керівника. Учасники групи можуть змагатися між собою, щоб здобути «батьківську прихильність» керівника групи. Коректувальна ситуація може викликати ряд інших аналогій з сім'ями клієнтів, надати корекційний досвід, опрацювати заборонені в дитинстві стосунки і конфлікти. Іноді намірено групою керують чоловік і жінка, щоб групова ситуація якомога точніше імітувала сімейну. Малоадаптивним стосункам в групі не дають застрягнути в жорстких стереотипах, як це трапляється в сім'ях. Вони порівнюються, переоцінюються. Клієнта спонукають до напрацювання нової, зрілішої форми поведінки.

9. Перевірка нової поведінки. Відповідно до усвідомлення старих дезадаптивних стереотипів поведінки поступово здійснюється перехід до надбання нових. Психокорекційна група надає для цього цілий ряд можливостей. Прогрес залежить від готовності клієнта до змін, рівня його ідентифікації з групою, відстоювання його колишніх принципів і позицій, від індивідуальних рис вдачі. У закріпленні нових реакцій велику роль грають імпульси з боку групи. Соціально невпевнений клієнт, який намагається завоювати визнання пасивним очікуванням, починає проявляти активність і висловлювати власну думку. При цьому він не тільки не втрачає симпатії своїх товаришів по групі, але його починають більше цінувати і визнавати. В результаті цього позитивного зворотного зв'язку нова поведінка закріплюється, клієнт переконується в її перевагах.

Якщо відбувається зміна, то вона викликає новий цикл інтерперсонального навчання на основі зворотного зв'язку, що продовжується. І. Ялом говорить про перший виток адаптаційної спіралі, яка зароджується усередині групи, а потім виходить за її межі. Із зміною неадекватної поведінки в гркпі підвищується здатність клієнта налагоджувати стосунки в повсякденному житті. Завдяки цьому зменшується його пригніченість, розгубленість, ростуть упевненість в собі і відвертість. Іншим людям ця поведінка подобається значно більше, ніж колишня. І вони виражають більше позитивних почуттів, що, у свою чергу, підкріплює і стимулює подальшу позитивну зміну. В кінці цієї адаптаційної спіралі клієнт досягає незалежності і більше не потребує емоційної підтримки.

У груповій психокорекції може застосовуватися і систематично плановане навчання, тренінг, заснований на принципах навчання. При навчанні новим способам поведінки велику роль грає моделювання, імітація поведінки інших членів групи і керівника. Цей механізм дії називається імітуючою поведінкою або моделюванням. Люди вчаться поводитися, спостерігаючи поведінку інших. Клієнти наслідують своїх товаришів по групі, спостерігаючи — які форми їх поведінки група схвалює, а які — відкидає. Якщо клієнт помічає, що інші учасники групи поводяться відверто, беруть на себе певний ризик, пов'язаний з саморозкриттям і група схвалює таку поведінку, то це допомагає йому поводитися таким самим чином.

10. Надання інформації, навчання спостереженню. У групі клієнт отримує нові знання про те, як люди поводяться, обгрунтовану інформацію про інтерперсональні стосунки, про адаптивні і дезадаптивні персональні стратегії. Тут йдеться не про зворотний зв'язок, інтерпретацію, яку клієнт отримує відносно власної поведінки, а відомості, яких він набуває в результаті своїх спостережень за поведінкою інших. Клієнт проводить аналогії, узагальнює, робить висновки, спостерігає і таким чином вчиться і пізнає деякі закономірності людських стосунків. Він може тепер поглянути на одні і ті ж речі з різних сторін, познайомитися з різними думками з одного і того питання і багато чому навчитися, навіть якщо сам не братиме активної участі в обговоренні.

Багато дослідників підкреслюють значення вміння спостерігати у прцесі роботи групи для позитивної зміни. Клієнти, які просто спостерігали за поведінкою інших членів групи, використовували свої спостереження як джерело усвідомлення, розуміння, вирішення власних проблем.
Гупова динаміка
Цілі і завдання групової психокорекції як методу, орієнтованого на особистісні зміни, певною мірою розрізняються залежно від теоретичних уявлень про особистість і природу її порушень. Проте опора на групову динаміку істотно зближує дані відмінності.

Групова динаміка — це сукупність групових дій та інтеракцій, що виникають внаслідок взаємостосунків і взаємодій членів групи, і є розвитком або рухом групи в часі.

У загальному вигляді групову динаміку складають завдання і норми групи; її структура і структура лідерства в групі; групові ролі; згуртованість групи; групове напруження.
Всі елементи групової динаміки обговорюються в процесі роботи, оскільки в них найяскравіше виражається специфіка системи стосунків, установок, особливості поведінки іншого і тому вони можуть розглядатися як основні теми групової дискусії.

Завдання і норми групи

Завдання групи визначаються спільною системою практичної роботи з людьми, включеними в групу. Наприклад, завдання групи тренінгу — вдосконалення навичок спілкування, міжособистісного стилю взаємодії тощо.

Завдання групової психокоррекції формулюються по-різному в рамках різних підходів. Однак, незважаючи на відмінності, можна вказати на спільні завдання, обумовлені самою специфікою методу групової психокоррекції:

· дослідження психологічної проблеми кожного члена групи і надання йому допомоги в її вирішенні;

· зміна дезадаптивних стереотипів поведінки і досягнення адекватної соціальної адаптації;

· набування знань про закономірності міжособистісних і групових процесів як основи для більш ефективного і гармонійного спілкування з людьми;

· сприяння процесу особистісного зростання, реалізації людського потенціалу, досягненню оптимальної працездатності, відчуттю щастя;
· усунення хворобливих симптомів, які є наслідком різних емоційних проблем.

Норми— це прийняті правила поведінки, що керують дією учасників і визначають санкції покарання при їх порушенні.

Типовими нормами психокоректувальних груп є саморозкриття і чесність. Дотримання групових норм пов'язане із статусом учасника групи і згуртованістю групи. Норми існують в будь-якому суспільстві, і в будь-якій групі порушення прийнятих норм завжди передбачає покарання. Чим жорсткіші норми і суворіше покарання за їх порушення, тим авторитарніша група.

Кожна психокорекційна група встановлює свої норми поведінки, та в кожній з них звичайно заохочується емпатія, правдивість, теплота і відвертість.

Визнання необхідності перерахованих норм не є обов'язковим, але від їх дотримання або недотримання залежить ефективність роботи психокорекційної групи. Багато в чому виконання норм поведінки залежить від інформованості і згуртованості групи. Є спостереження, що свідчать про те, що в гомогенних групах дотримання норм більше виражене, ніж в гетерогенних.

Норми можуть задаватися керівником групи (спільні принципи і правила проведення групової роботи) або вироблятися самою групою (ритуали зустрічей і прощань, девіз групи тощо).

Норми групи є сукупністю неписаних правил, що впливають на ставлення і поведінку членів групи, що частково зачіпають навіть позагрупові зв'язки. Індивід, що не приймає групові норми, опиняється у позиції девіанта, якого група спочатку намагається підпорядкувати нормам, а у разі невдачі — виключає із свого середовища, об'єднуючись супроти нього. До психокорекційних норм відносяться: щирий вияв емоцій, розповідь про свої проблеми, акцептація, толерантність по відношенню до інших, активність в різних групових дискусіях тощо. Іноді в групі складаються антикорекційні норми: приховування дійсних почуттів, створення підгруп, еротичних пар, награні перебільшення почуттів, табу на вираження агресивних почуттів до керівника або на сексуальні теми, псевдокорекційний пошук сексуальних мотивів кожного вчинку.

Ведучий групи з самого початку знайомить учасників із принципами роботи, дотримання яких відповідає психокорекційним завданням. Він прагне до того, щоб ці принципи послідовно здійснювалися клієнтами, перетворюючись на норми групи, психокорекційні норми Реалізація цих принципів-норм необхідна для захисту учасників від негативного групового досвіду, можливих травматичних переживань. До принципів-норм відносяться наступні:
1. Відвертість і щирість. У групі необхідно бути щирим і не приховувати своїх почуттів, навіть якщо вони видаються «непристойними». Якщо клієнт відчуває симпатію або, навпаки, неприязнь до будь-якого з учасників групи, треба сказати про це. Не можна говорити неправду. Якщо хто-небудь не хоче про щось говорити, то йому слід просто відмовитися від висловлювання.

2. Відмова від використання «ярликів». Учасники групи повинні прагнути до розуміння, а не до оцінки. Оцінки — це ярлики, якими ми визначаємо людину загалом. Замість того, щоб глобально оцінювати особистість людини, краще говорити про окремі її аспекти, про поведінку. Тоді можна уникнути образ і приниження гідності іншої людини. Не одне і те ж назвати людину дурнем і сказати, що він вчинив нерозсудливо. «Егоїст», «матусин синок», «підкаблучник», «розмазня», «серпанкова панночка» — все це ярлики, і вони не сприяють кращому саморозумінню, та викликають у членів групи почуття образи, ображеного самолюбства і бажання дистанціюватися від групи.

Конструктивний зворотний зв'язок виражається в передачі своїх почуттів, навіть негативних. Наприклад: «Я побачив тебе в новому світлі і мені це було неприємно»; «Я відчуваю сильне роздратування, коли ти з такою зневагою говориш про товаришів по роботі».

3. Контроль поведінки. Цей принцип виражається у формулах: «Про все можна говорити, та не все можна робити»; «Не можна безконтрольно виявляти свої емоції, передусім агресивні і сексуальні». Під час спеціальних групових занять іноді дозволяється або заохочується реалізація своїх почуттів, але лише за умови контролю. Наприклад: відреагування афектів в психодраматичній сцені; пантомімічний вираз бажань і почуттів в психогімнастиці; вираження пригнічуваних почуттів за допомогою: прийомів, що практикуються в енкаутер-групах (нанесення ударів кулаками по подушці, що заміняє людину, яка спровокувала агресію, погладжування і заколисування члена групи, який потребує співчуття та розради тощо);

4. Відповідальність. Кожен учасник групи бере на себе відповідальність за інших членів групи. Він приймає зобов'язання не пропускати заняття і не кидати групу. Але якщо напруження стане нестерпним і бажання покинути групу переважить бажання звільнитися від своїх проблем, то учасник групи повинен повідомити про своє рішення, а не зникати без попередження.

5. Правило «Стоп». Кожен учасник має право без яких-небудь пояснень зупинити будь-яку розмову, що стосується його особистості. Решта членів групи зобов'язана шанобливо віднестися до його прохання. Це право дає учасникам упевненість і почуття самозахисту супроти тиску групи. Саме це право призводить до того, що до нього вдаються дуже рідко.

6. Дотримання конфіденційності. Ця вимога невинесення за межі групи інформації інтимного характеру. У аналітично-орієнтованих групах це правило формулюється ще більш безумовно:

· члени групи зобов'язані мовчати про все, що відбувається в групі;

· не повинні обговорювати за межами групи те, що відбувається всередині.

7. Толерантність. Клієнти повинні з терпимістю ставитися до всіх відвертих думок інших учасників групи, хоча зміст цих думок може не відповідати їх власним переконанням і їх власній моралі. Кожна група може виробляти й інші норми, специфічні для неї.

Процеси групової динаміки можна стимулювати, використовуючи всілякі технічні прийоми з метою урізноманітнення групової діяльності, усуваючи первинну невпевненість членів групи наданням ясної, чіткої, точної інформації; вказуючи на співпадіння вимоги групової активності з мотивами, які спонукали прийти в групу кожного з його членів.

Структура групи і лідерства, групові ролі

Структура групи, з одного боку, чисто формальна (тренер і клієнти), з іншого — неформальна, тобто сформована інтерперсональною взаємодією людей. Структура групи пов'язана з тими ролями, які виконують її учасники, а також тим соціометричним статусом, який вони мають. У міру розвитку групи і групової взаємодії ролева і статусна структури можуть змінитися.

Ролі — це поведінка, яка прийнята членами групи і яка розглядається ними як відповідна до групових інтересів.

Спираючись на власний досвід, кожна людина приходить в психокорекційну групу із вже певним настроєм на ту роль, яку вона буде у ній відігравати. Роль клієнта в групі найчастіше відрізняється від тієї, яку він відіграє поза групою. Наприклад, поза групою клієнт — відповідальний працівник, керівник, голова сім'ї, а група визначає йому роль, не пов'язану з лідерством. Це вимагає від клієнта психологічної перебудови, розуміння необхідності нової ролі, а при її прийнятті — гнучкості в ролевій тактиці.

Потреба в тій або іншій ролі з'являється в процесі формування міжособистісних стосунків, особливо при виникненні в групі гострих ситуацій і конфліктів. Вже на самому початку формування групи в ній обов'язково з'являються певні персонажі.

Звичайно найбільш типові ролі відрізняються своєю полярністю, вони передбачають емоції, які ніби протистоять одна одній: гнів — кохання, сила — слабкість.

Прийнята кожним клієнтом нова роль допомагає психокорекційній групі виконувати свої основні завдання. Ефективна група потребує рівноваги позитивного і негативного. Підтримуюча коригуюча функція групи включає не лише дружні, але і недружні дії, не тільки згоду, але і незгоду. Чим гнучкішими, пластичними будуть учасники групи у своїх ролях, тим ефективнішою буде група в досягненні своєї кінцевої мети.

Групові ролі по Р. Шиндлеру

· лідер, який імпонує групі, спонукає її до дій, складає програму і додає відваги;

· експерт, має потрібні групі або шановані нею спеціальні знання, навички або здібності. Поведінка його раціональна, самокритична, нейтральна і байдужа;

· переважно пасивні і такі, що легко пристосовуються, члени групи, які прагнуть зберегти свою анонімність, більшість з них утотожнюється з лідером;
· «найвідсталіший» член групи, відстає від неї через відмінність від інших або страху, інколи утотожнюється і об'єднується із супротивником, що провокує групу.
· супротивник — символічний представник протилежної ворожої групи або девіант.

У психокорекційних групах прагнуть розпізнати ролі кожного учасника, оскільки невротики в природніх групах часто неусвідомлено повторюють свої ролі, їх ролі є стереотипними, стійкими і мало адаптивними. Розпізнавання ролей в групі досягається за допомогою обговорення, надання зворотного зв'язку і прийняттям протилежних ролей. З цієї точки зору завдання групової психокорекції можна сформулювати як розширення репертуару ролей. Необхідно навчити індивіда різним способам поведінки, новим ролям, відмінним від тих, до яких він звик. Проте саму можливість нової поведінки в житті за межею психокорекційного середовища потрібно залишити на власний розсуд клієнта. Свобода вибору виникає у нього тоді, коли він вже оволодів новою роллю, коли вона вже є у нього в репертуарі.

Виходячи з даних соціометрії, Д. Морено виділяє три основні ролі лідера в групі:

· Лідер по здібності до керівництва, який звичайно характеризується як спокійний, інтелігентний, раціональний, працелюбний, такий, що заслуговує на довіру, самовідданий, активний, надійний.

· Лідер по популярності, ними стають люди товариські, веселі, захоплюючі, мирні, сердечні.

· «Чорна вівця» — людина, для решти членів групи неприваблива, байдужа, несимпатична і негативна.

Згуртованість групи

Групова згуртованість є необхідною умовою ефективності групової психокорекції. Вона є аналогом психокоректувальних стосунків «психолог — клієнт» в індивідуальній психокоррекції і висловлюється в прагненні її членів залишитися у рамках групи, зберегти її. Наслідок згуртованості — особливі стосунки, які складаються між членами групи, особлива атмосфера, що виникає в ході корекційної діяльності. Існують спеціальні технічні прийоми, спрямовані на підтримку безпосередньої згуртованості, наприклад організація просторово тіснішого контактного розташування членів групи тощо.

Серед чинників, що сприяють згуртованості, найчастіше відзначають наступні:

· Збіг інтересів учасників групи — очікування користі від коректувальних занять.

· Наявність симпатії між учасниками групи.

· Наявність дружньої атмосфери в групі.

· Вплив групової діяльності. З одного боку, цікаві захоплюючі дії, а також позитивні емоції, що спільно переживаються, з іншого — технічні прийоми, використовувані психологом і спрямовані на посилення згуртованості (наприклад, утворення тісного кола, в якому всі учасники тримаються за плечі і зосереджуються на почутті близькості; пісні і танці в цьому колі тощо).

· Суперництво з іншою групою. Згуртованість підвищується самим фактом існування інших груп, що відрізняються і стилем поведінки психолога, і груповою діяльністю, що порівнюється і обговорюється учасниками різних груп.

· Присутність в групі девіанта. Виникнення згуртованості в групі має велике значення для психокорекційного процесу. Між членами групи виникають щирі довірчі відносини. Дуже важливим наслідком групової згуртованості є можливість конструктивного вияву негативних почуттів.

· Готовність членів групи підтримувати стосунки і продовжувати спілкування, навіть за наявності конфліктної ситуації, що не проявляється відкрито, проте агресивність заважає інтерперсональному навчанню. Клієнт уникає, спілкування з іншою людиною, і тому важко усунути ворожі почуття, які виникають. Якщо ж в групі існують умови, що дозволяють відкрито розібрати конфлікт, то ефективність психокорекції різко підвищується.

Згуртована група легко виражає негативне почуття по відношенню до керівника. Ці почуття закономірно виникають на перших фазах розвитку групи. Якщо група не висловлює свої почуття відкрито, то, зазвичай, не складаються норми, що забезпечують відвертість і щирість.
Групова напруга

Під час спільної діяльності учасники групи можуть протистояти один одному в поглядах, стосунках і потребах.

Необхідність пристосування до групи обмежує потреби окремих членів групи, розладнує їх плани. В результаті з'являється антипатія, неприязнь, агресивність, конфлікти між учасниками групи, між групою і керівником. Напруга, що виникає, може бути виявом протесту супроти авторитету, якщо керівник діє директивно, і безпорадності і невпевненості, якщо керівник ухиляється від ролі лідера.

Групова напруга пов'язана з внутрішньою напругою кожного індивіда в групі. У груповій психокорекції агресію не пригнічують, навпаки, її прагнуть виявляти: або вербально (у формі розповіді про агресивні почуття), або в символічній формі (використовуючи при цьому додаткові об'єкти). Наприклад, клієнт із силою б'є кулаками по подушці, яка символізує людину, до якої він відчуває агресію.

Якщо напруга в групі велика і тривала, якщо вона не компенсується згуртованістю, то це призводить, до негативних явищ, і може викликати загрозу розпаду групи.
Негативні наслідки має, проте, і дуже слабка напруга. Якщо група достатньо згуртована — її члени задоволені, то вони і не прагнуть до роботи над позбавленням від комплексів, прагнуть їх не помічати. В цьому випадку група не виконує свою основну коректувальну функцію, є лише деякою соціальною організацією. Психокорекційна група потребує постійних конфліктів, взаємної критики і конфронтації своїх членів.

У психокорекційних групах велике значення має баланс між згуртованістю і напругою. Згуртованість є стабілізуючим чинником. Під її впливом члени групи відчувають підтримку і відносну безпеку. Напруга, навпаки, є чинником, що спонукає до незадоволення і прагнення щось в собі змінити. Важливо, щоб ці сили перебували в динамічній рівновазі, яка контролюється психологом. Він підвищує або понижує напругу. Напруга підвищується, наприклад, мовчанням психолога, його холодністю або індиферентністю, провокацією дискусій з конфліктною тематикою, критичними зауваженнями на адресу окремих членів групи, відмовою від відповіді на питання, неясними двозначними фразами і натяками. Згуртованості ж сприяє щирість, співчуття, гумор і сміх.

Деякі психологи працюють із згуртованістю і напругою в декількох фазах. Наприклад, на початкових фазах психолог спеціально фруструє групу, руйнує її плани, навмисно підтримує наростання напруги розраховуючи на те, що ця напруга, розчарування учасників приведуть до потрібного конструктивного самостійного функціонування групи.

Інші психологи працюють з напругою тільки після створення в групі достатньо згуртованих відносин. Нарешті, багато тренерів віддають перевагу динамічній рівновазі між згуртованістю і напругою. Неприємні почуття, викликані напругою, компенсуються задоволенням, що отримується внаслідок згуртованості. Це робить напругу прийнятною і такою, яку можна витримати (С. Кратохвіл, 1978).

Напруга природно виникає при взаємній інтеракції членів групи. Вона необхідна як рушійна сила, імпульс, який стимулює зусилля змінити свій теперішній стан; як чинник, що підтримує орієнтацію обговорення, що проводиться, на висловлювання негативних переживань і почуттів; як чинник, який спонукає вияв негативних стереотипів поведінки.
Фази розвитку групи

Більшість теоретичних дослідників процесу групової психокоррекції, а також практики в цій галузі описують певні закономірності розвитку психокорекційного процесу в групі, наявність достатньо чітко обкреслених фаз. Цей процес починається із стадії залежної пошукової поведінки, проходить через виникнення, загострення, вирішення внутрішньогрупових конфліктів і просувається до формування групової згуртованості і ефективного вирішення проблем.

Можна виділити наступні фази групового процесу:
фаза 1 — орієнтація і залежність;

фаза 2— конфлікти і протест;

фаза 3 — розвиток зв'язків і співпраці;

фаза 4— цілеспрямована діяльність.
Фаза 1. Орієнтація і залежність

Фаза характеризується високим рівнем напруги, що виникає внаслідок неспівпадіння очікувань, відносин і установок клієнтів з реальною груповою ситуацією, її вимогами і поведінкою психолога. У цій фазі виникає псевдозгуртованість як прагнення зняти напругу, що призводить до створення несприятливих умов для вироблення групових психокорекційних норм. Тим самим подовжується час фази.

У цій фазі учасники групи орієнтуються, про що йде мова і як це може їм допомогти, хто як на них реагує тощо. Група стурбована, невпевнена і одночасно залежна. Учасники групи чекають, що ними керуватимуть. Вони звертаються до психолога за інструкціями, вимагають інформації, пояснення мети і намірів. Вони вважають, що порятунок залежить від психолога і їм варто лише правильно зрозуміти, чого він від них хоче, і тоді все буде нормально. Вони ідеалізують психолога і переоцінюють його. Психолог ніяк не реагує на їх очікування, зводить нанівець їх потребу в керівництві і навмисно підвищує напругу в групі.

Учасники групи вважають, що засобом корекції служать взаємні поради: хто-небудь розповідає про свої проблеми, а група намагається дати яку-небудь практичну пораду. Характерним для цієї фази є прагнення учасників пошуків взаємних контактів, пошуків засобів вирішення власних проблем за допомогою взаємних порад, які на даному етапі рідко мають цінність, повторюючи те, що людина вже багато раз чула. Поради в цьому випадку служать засобом вираження і пробудження взаємного інтересу. Підхід до проблем чисто реалістичний, ірраціональний момент повністю ігнорується. В цілому члени групи спочатку занадто недооцінюють можливості групового процесу і сподіваються на керівника.

Фаза 2. Конфлікт і протест

У другій фазі психолог провокує групу на відкриту конфронтацію з ним шляхом розколювання єдності, яка поступово виникає, псевдозгуртованості групи. Внаслідок чого група, остаточно розчарувавшись в ньому, розпочинає звинувачувати його у всіх своїх бідах.

Ця фаза характеризується конфліктами між членами групи і групи з керівником. Спостерігається суперництво, боротьба за владу, кристалізація ролей на активні і пасивні, домінуючі і такі, що підкоряються. Кожен учасник намагається заволодіти ініціативою і увагою. Характерні негативні коментарі, критика членів групи один одним, готовність висловлювати радше ворожі почуття. У цій фазі виникає цілком обгрунтована ворожість, протест і бунт супроти психолога.

Якщо в першій фазі група прагне піднести психолога на п'єдестал, то в другій фазі вона повстає супроти свого кумира. Члени групи відчувають глибоке розчарування з приводу необгрунтованості своїх очікувань, надій, що покладаються, на психолога. З'являється агресія проти психолога за те, що він погано керує групою. І ця агресія тим закономірніша, чим менш директивною є позиція керівника. Якщо ж ведучий грає активнішу роль, то агресія супроти нього виникає як реакція на спробу домінування. Істотним для розвитку групи вважається той факт, що вона обов'язково повинна пройти через пряму відкриту конфронтацію із тренером. Відсутність у відповідь реакції зі сторони ведучого призводить, до більшого відчуття безпеки і виявленню того, що прояв агресії не завжди згубний. Вона може бути зрозумілою, бути роз'ясненою, емоційно пережитою.

Найбільш негативну реакцію викликають ті психологи, які не пояснюють змісту, не формулюють мети і завдань і цим ще сильніше зводять нанівець початкові очікування групи. Група може вважати керівника своїм ворогом, нездібною і злою людиною. Вона переносить на нього відповідальність за своє розчарування.

Для цієї фази характерна висока напруга, специфіка якої полягає, як правило, в наявності негативних емоцій по відношенню до психолога, в поєднанні з вищою активністю клієнтів. Але якщо в першій фазі високий рівень напруги викликаний пасивністю клієнтів, то в другій — напруга активніша, афективно заряджена. Спроба уникнути вияву негативних почуттів до психолога призводить, до передчасної непродуктивної і небажаної концентрації уваги групи на окремих її учасниках. Ступінь напруги в групі психолог повинен обов'язково контролювати.

Конструктивним вирішенням цієї кризової стадії можна вважати відкритий вираз клієнтами своїх почуттів і обговорення в групі проблем, пов'язаних з авторитетами, залежністю, пошуками підтримки, недостатньої самостійності, відповідальністю і невпевненістю. Обговорення негативних почуттів до психолога, аналіз їх причин дозволяє клієнтам набути досвіду самоаналізу, переживання, розуміння проблем.

На завершальному етапі цієї фази починається структуризація групи, вироблення її цілей і норм. У цей період складається доброзичлива обстановка, формується активність, відповідальність, згуртованість членів групи, що сприяє розкриттю, опрацьовуванню проблематики клієнтів.

Фаза 3. Розвиток зв'язків і співпраця

Третя фаза характеризується процесом структуризації групи, розвитком групової культури, вироблення групових норм, цілей, цінностей, формуванням згуртованості, взаємодопомоги і взаємопідтримки.

Група вже не залежить від психолога і може плідно працювати самостійно.

У цій фазі знижується напруга, зростає згуртованість, потреба у почутті своєї приналежності до групи. Виникають спільні норми і цінності, втрачає своє значення проблема авторитету і лідера, підвищується відповідальність і активність членів групи, здатність до групової діяльності і спільної роботи. Центральною темою є розмова про себе і решту членів групи з відкритим вираженням почуттів. Група вселяє в індивіда відчуття безпеки, надає відчуття захищеності, щоб він міг відкритися.

Для цієї фази характерне зниження кількості конфліктів. Поява відчуття безпеки призводить, до спроб зняття масок, бажання перевірити цю безпеку. Розкриття стосується, передусім, вражень, що виникають безпосередньо в групі, почуттів і оцінок на адресу інших учасників. З'являється специфічне відчуття «Ми». Втрачає значення проблема лідерства. Головним інтересом групи стає взаємна згода і гармонія.

Третя фаза — це психокорекційна група, яка активно працює. Згуртованість, зацікавленість, щирість, спонтанність учасників групи створюють умови для вирішення завдань психокорекції, зміни порушеної системи взаємостосунків, корекції неадекватних реакцій і форм поведінки.

Фаза 4. Цілеспрямована діяльність

Четверта фаза є робочою фазою активно і цілеспрямовано працюючої психокорекційної групи. Згуртованість, що виникла у попередній фазі, щирість, спонтанність, зацікавленість, відчуття безпеки створюють необхідні умови для власне психокорекційного процесу в групі.

Група вже не пригнічує негативні емоції, а, навпаки, свідомо допускає їх, щоб конструктивно переробити в собі ці почуття. Починається функціонування групи як єдиної робочої одиниці, де створена певна структура з безліччю змінних ролей. Подібний стан триває впродовж часу, що залишився, уриваючись періодично досить короткими кризами, що нагадують деякий прояв попередніх фаз. Іноді дві останні фази розвитку групи об'єднуються в одну, при настанні якої тільки розпочинають говорити про працюючу коректувальну групу, вважаючи попередні фази передгруповою стадією.

Деякі керівники використовують в своїй роботі всі фази розвитку групи.

Але існує і інша позиція. Наприклад, С. Кратохвіл сумнівається в тому, що група заради конструктивної роботи повинна пройти через стадію агресії до керівника. Можливий альтернативний шлях. Психолог, маючи свій авторитет, організовує і направляє активність групи, допомагає їй виробити власні норми і стилі роботи, а потім поступово з активного керівника-лідера переходить на позицію спостерігача.

Від наведених стадій розвитку груп дорослих дещо відрізняються фази розвитку дитячих груп, виділених А.І. Захаровим (1982).

У першій фазі — орієнтації групи — відбувається емоційне об'єднання дітей в групу і появу в ній однорідних спрямувань. У цій фазі можливе усунення критичного періоду в житті групи, її емоційного розгальмування.

У другій фазі — диференціація групи — оформляються статусні відмінності, симпатії, антипатії дітей. Можливо поява іншого критичного періоду, обумовленого відображенням в групі конфліктних позицій дітей у житті.

У третій фазі — інтеграції групи — наголошується стабілізація її структури, об'єднання дітей і розвиток групових стосунків.

Важливо відзначити, що одночасне проходження кожного члена групи через окремі фази неможливе. Швидше має місце вплив мікроклімату, що вже склався, на членів групи, які пристосовуються до групи і асимілюються нею.

Висновки до 2-го питання

Отже: Докладний аналіз механізмів коректувальної дії групової психокорекції, які допомагають зрозуміти процеси, що відбуваються в корекційних групах, представлений в роботах І. Ялома (1970) і С. Кратохвіла (1978). І. Ялом виділяє наступні механізми коректувального впливу: повідомлення інформації; навіювання надії; універсальність страждань; альтруїзм; коригуючі рекапітуляції первинної сімейної групи; розвиток техніки міжособистісного спілкування; імітаційна поведінка; інтерперсональний вплив; групова згуртованість; катарсис.
До чинників, які визначають ефективність групової психокорекційної роботи А. Осипова відносить: почуття спільності; акцептація; альтруїзм, катарсис, самоексплорація, конфронтація, інсайт, коректувальний емоційний досвід, перевірка нової поведінки, навчання спостереженню.
Ще одним важливим феноменом групової психокорекції є процеси групової динаміки. У загальному вигляді групову динаміку складають завдання і норми групи; її структура і структура лідерства в групі; групові ролі; згуртованість групи; групове напруження. Одночасне проходження кожного члена групи через окремі фази неможливе. Швидше має місце вплив мікроклімату, що вже склався, на членів групи, які пристосовуються до групи і асимілюються нею.

Висновки до лекції 

Групова психокорекція не є самостійним напрямом психокорекції, а представляє лише специфічну форму, при використанні якої основним інструментом дії виступає група клієнтів, на відміну від індивідуальної психокорекції, де таким інструментом є лише сам психолог. Групова психокорекція в рамках конкретної напруги вирішує ті ж задачі, що і індивідуальна, але за допомогою інших засобів. При індивідуальній психокорекції спілкування обмежується діадою «клієнт — психолог». Інструментом дії в цьому випадку є тільки сам психолог, що обмежує діапазон реальної емоційної взаємодії і реальних варіантів поведінки як в кількісному плані, так і в якісному. При груповій формі корекції інструментом дії виступає психокорекційна група. При цьому складається ситуація реальної емоційної багатовекторної взаємодії, реальної поведінки, в яку включені клієнти з широким діапазоном різних стосунків, установок, емоційних і поведінкових реакцій.
Докладний аналіз механізмів коректувальної дії групової психокорекції, які допомагають зрозуміти процеси, що відбуваються в корекційних групах, представлений в роботах І. Ялома (1970) і С. Кратохвіла (1978).
Більшість теоретичних дослідників процесу групової психокоррекції, а також практики в цій галузі описують певні закономірності розвитку психокорекційного процесу в групі, наявність достатньо чітко обкреслених фаз. Цей процес починається із стадії залежної пошукової поведінки, проходить через виникнення, загострення, вирішення внутрішньогрупових конфліктів і просувається до формування групової згуртованості і ефективного вирішення проблем.

Ст. викладач кафедри 
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