Практичне завдання 
Тема : Міжнародне морське право
Поняття і джерела міжнародного морського права. Історичні аспекти розвитку міжнародного морського права. Кодифікація міжнародного морського права. Конвенція ООН з морського права 1982 р. Основні принципи міжнародного морського права. 
Класифікація морських просторів. Поняття, види та правовий режим внутрішніх морських вод. Територіальне море. Поняття та історичний розвиток цього інституту. Правовий режим територіальних вод.
Прилеглі зони. Режим прилеглих зон згідно з Конвенціями з морського права 1958 та 1982 рр. Виключна економічна зона: поняття та правовий статус. Закон України “Про виключну (морську) економічну зону України” 1995 р. Континентальний шельф. Женевська конвенція про континентальний шельф 1958 р. та Конвенція ООН з морського права про континентальний шельф. Міжнародно-правовий режим відкритого моря. Принцип свободи відкритого моря. Женевська конвенція про відкрите море 1958 р. Правовий режим міжнародних проток і каналів. Міжнародний район морського дна і його режим за Конвенцією ООН 1982 р. Концепція спільної спадщини людства щодо міжнародного району морського дна.  
Питання для самоконтроля
1. Виникнення і розвиток міжнародного морського права
2. Кодифікація міжнародного морського права. 
3. Класифікація та правовий режим морських просторів. 
а) Внутрішні морські води;
б) Правовий режим територіальних вод;
в) Прилегла зона;
г) Виключна економічна зона;
д) Режим континентального шельфу;
е) Міжнародно-правовий режим відкритого моря;
є) Режим міжнародних проток і каналів. 
Самостійна робота
· Критерії класифікацій морських просторів.
· Проблеми делімітації в міжнародному морському праві.
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