Практичне завдання
Тема: Інституційна система і механізм прийняття рішень в ЄС
Поняття інституційної системи, основні принципи побудови і діяльності органів ЄС. Поліцентричність структури ЄС, відкритість та прозорість діяльності інститутів, посилення ролі судових та представницьких органів, суміщення владних функцій в діяльності ЄС. Співвідношення понять «інститут» та «орган» Союзу.
Європейська комісія, її склад, порядок діяльності та повноваження. Робочий апарат Комісії, процедура прийняття рішень комісарами.
Європейська рада як політичний орган ЄС, її відмінність від Ради ЄС та місце в системі органів ЄС. Рада міністрів: порядок формування, прийняття рішень, основні функції та повноваження.
Європейський парламент як представницький орган ЄС. Порядок обрання євродепутатів та розподілу місць в Парламенті. Діяльність основних парламентських фракцій, посилення ролі Парламенту в процесі прийняття рішень в ЄС.
Порядок формування та діяльності Суду Європейських Співтовариств. Письмова та усні процедури судового розгляду. Особливе місце і значення Суду як “охоронця” установчих договорів ЄС. Суд першої інстанції: склад та функції. Місце та роль судових органів в інституційній системі ЄС.
Процес ухвалення рішень в ЄС. Підготовка законодавчої пропозиції. Місце та роль Єврокомісії на стадії подання законодавчої пропозиції. Процедура прийняття нормативно-правових актів ЄС, місце та роль в ній Ради міністрів, Європарламенту. Процедура консультації, її основні риси та стадії. Процедура співпраці. Особливості процедури спільного рішення. Характеристика процедури згоди. Впровадження нормативно-правових актів ЄС. Ухвалення рішень в сфері зовнішньої політики та юстиції.
Питання для самоконтролю
1. Поняття інституційної системи ЄС. Основні принципи побудови та діяльності органів ЄС.
2. Єврокомісія: склад, порядок діяльності та повноваження.
3. Європейська рада та Рада ЄС.
4. Європарламент: склад, порядок діяльності та повноваження.
5. Суд європейських співтовариств та Суд першої інстанції.
6. Процес ухвалення рішень в ЄС. 
Самостійна робота
· Фінансові інституції Європейського Союзу: Європейський центральний банк, Європейський інвестиційний банк.
· Палата Аудиторів (Рахункова палата): склад, повноваження та функції.
· Консультативні органи: Комітет регіонів та Соціально-економічний комітет.
· Уповноважений з прав людини ЄС (омбудсмен).
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