Практичне завдання
Тема: Право ЄС як система права sui generis
Визначення поняття “європейське право”, “право ЄС”. Особливості права ЄС, що зумовлюють його положення як автономної, унікальної правової системи. Структура права ЄС, загальна характеристика окремих галузей. Принципи права ЄС.
Система джерел права ЄС. Поняття acquis communautaire («здобуток Співтовариства»). Установчі договори та їх роль в системі джерел права ЄС. Нормативно-правові акти ЄС: регламенти, директиви, рішення. Юридична сила рекомендацій та консультативних висновків. Загальні принципи права. Рішення Суду Європейських співтовариств, їх місце в системі джерел права ЄС. Міжнародні договори як джерело права ЄС, їх класифікація.
Співвідношення норм права ЄС із нормами міжнародного права. Принципи міжнародного права (норми jus cogens). Правові колізії між положеннями міжнародних угод та нормативно-правових актів ЄС. Співвідношення права ЄС та національного права. Принципи верховенства права ЄС, прямої дії, інтегрованості та юрисдикційного захисту норм права ЄС. Дія норм права ЄС в просторі та часі.
Система юрисдикційного захисту норм права ЄС. Суд Європейських співтовариств, Суд першої інстанції. Роль національних судів в захисті норм права ЄС.
Питання для самоконтролю
1. Поняття європейського права (права ЄС), його структура та особливості.
2. Джерела європейського права.
3. Співвідношення європейського права із національним правом держав-членів ЄС.
4. Співвідношення європейського права із міжнародним правом.
Самостійна робота
Принципи європейського права.
Дія норм європейського права в просторі та часі.
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