ФАРМАКОГНОЗІЯ
3 курс

Лекція 1. Поняття про фармакогнозію. Загальна частина фармакогнозії. Методи фармакогностичних досліджень.
План:

1. Фармакогнозія як наука та навчальна дисципліна, її зв’язок з іншими науками. Основні поняття фармакогнозії.

2. Історичні аспекти розвитку фармакогнозії.
3. Лікарська рослинна сировина, її хімічний склад. Класифікації лікарської рослинної сировини.

4. Методи фармакогностичного аналізу.

5. Заготівельний процес лікарської рослинної сировини та його особливості.

1. Фармакогнозія як наука та навчальна дисципліна, її зв’язок з іншими науками. Основні поняття фармакогнозії.

Фармакогнозія — наука, що вивчає лікарські рослини, лікарську рослинну сировину та деякі продукти первинного переробки рослинного та тваринного походження. Термін «фармакогнозія» походить від грецьких слів pharmakon, що означає ліки, отрута, та gnosis — вивчення, знання.
Прийнято вважати, що назва "фармакогнозія" введена німецьким ученим К. Зайдлером у 1815 році.
Фармакогнозія є однією із профілюючих дисциплін у фаховій підготовці фармацевта і базується на знаннях фармацевтичної хімії (природні сполуки та їх аналіз), технології виготовлення препаратів рослинного походження (галенові та новогаленові препарати), фармакології (дія активних біологічних речовин на організм людини) тощо. Для успішного вивчення фармакогнозії потрібні знання з хімічних наук, ботаніки, біології, латинської мови, анатомії людини. Фармацевт повинен знати рослини, вміти визначати їх систематичне положення, тобто відповідність рослини її назві; ідентифікувати окремі види рослин і сировини, розпізнавати домішки в рослинній сировині. Тільки вивчивши флору рідного краю, фармацевт зможе правильно організовувати заготівлю лікарських рослин, дотримуючись природоохоронних заходів, щоб забезпечити збереження і відновлення популяцій дикорослих рослин.
Завданнями сучасної фармакогнозії є:

1. Вивчення хімічного складу ЛР, шляхів біосинте​зу та динаміки утворення БАР, накопичення їх в органах і тканинах у процесі онтогенезу рослин і під впливом екологічних факторів.

2. Пошук оптимальних умов збирання, сушіння і зберігання ЛРС.

3. Стандартизація ЛРС: розроблення нових про​ектів та перероблення існуючої АНД, удосконалення методів ідентифікації, визначення чистоти і доброякісності сировини.

4. Лікарське ресурсознавство: вивчення гео​графічного поширення ЛР, виявлення зарос​тей, облік запасів дикорослих ЛР, картування їх і визначення можливих обсягів заготівлі. Розроблення й здійснення заходів щодо відновлення природних ресурсів найцінніших видів.
5. Лікарське рослинництво: виявлення, аклі​матизація та інтродукція ЛР, їх культивуван​ня, селекція високопродуктивних сортів. 
6. Біотехнологія рослин: виділення БАР з ізо​льованих клітин і тканин рослин.

Курс фармакогнозії складається з загальної та спеціальної частин. Загальна частина розкриває завдання фармакогнозії як науки, подає короткий історичний нарис розвитку фармакогнозії, загальний хімічний склад лікарських рослин, основні питання заготівлі, первинного обробки, сушіння, зберігання та раціональ​ного використання природних ресурсів рослинного світу.
Спеціальна частина містить окремі розділи за класами природних сполук, що зустрічаються у лікарських рослинах. Усі об’єкти досліджень згруповано за хімічною класифікацією біологічно активних (діючих) речовин (наприклад, лікарські рослини та лікарська рослинна сировина, що містить глікозиди). Лікарські рослини описують в окремих статтях за таким планом: назва сировини, рослини, родини латинською та українською мовами; ботанічний опис рослини; поширення її на території України та інших країн; опис лікарської рослинної сировини згідно зі статтями аналітичної нормативної документації, способи заготівлі, сушіння та зберігання лікарської рослинної сировини; хімічний склад сировини, фармакологічна дія та застосування в медицині та народному господарстві.
Крім лікарських рослин, фармакогнозія вивчає лікарську сировину тваринного походження.
Досконале володіння великою базою знань фармакогнозії неможливе без володінням основними її поняттями, які закладають основу розуміння фармакогнозії. Тому ці поняття варто добре знати, розуміти і розрізняти.

Лікарські рослини — це рослини, які містять біологічно активні речовини та використовуються для заготівлі лікарської рослинної сировини з лікувальною метою.
Лікарська рослинна сировина — цілі лікарські рослини або їхні частини, які використовуються у висушеному, рідше у свіжому вигляді як лікувальний засіб або для отримання лікарських препаратів, фітопрепаратів (лікарських засобів рослинного походження) й дозволені для використання відповідними регламентуючими документами.
Лікарська сировина тваринного походження — це цілі тварини, їхні частини або продукти життєдіяльності, дозволені для медичного застосування відповідними документами. Наприклад, п’явка медична — це цілий тваринний організм, а бодяга, панти є частинами організму тварин. Продуктами життєдіяльності тваринних організмів є отрута змій, риб’ячий жир; продуктами життєдіяльності медоносних бджіл — мед, віск, прополіс, апілак, бджолина отрута.
Біологічно активні речовини (БАР) — це речовини, які впливають на біологічні процеси в організмі людини і тварини. БАР рослин є продуктами первинного та вторинного біосинтезу (алкалоїди, серцеві глікозиди, антрацетопохідні, дубильні та інші речовини — це продукти вторинного біосинтезу, а вітаміни, вуглеводи тощо — продукти первинного біосинтезу). У рослинах завжди міститься певний комплекс біологічно активних речовин, але часто терапевтичну, профілактичну дію справляє одна, а то й більше речовин. Їх називають діючими речовинами і використовують у виробництві лікарських засобів (наприклад, ментол, папаверин, танін). Усі інші речовини, що містяться в рослині поряд з діючими, називають супутніми речовинами. Супутні речовини — це умовна назва продуктів первинного та вторинного біосинтезу в лікарських рослинах. Деякі супутні речовини позитивно впливають на організм людини, оскільки доповнюють вплив основної діючої речовини. Наприклад, супутніми речовинами можуть бути вітаміни, мінеральні речовини, флавоноїди тощо. Інші супутні речовини можуть справляти негативну дію на організм людини. Наприклад, у свіжій корі крушини поряд із діючими окисненими глікозидами містяться неокиснені, які спричинюють блювання та біль у шлунку. Неокиснені речовини окиснюються за високої температури, або під час зберігання кори не менше, ніж один рік. Поряд із супутніми можна виділити в окрему групу баластні речовини. До баластних речовин в основному належать продукти первинного синтезу лікарських рослин, але саме поняття «баластні речовини» умовне, оскільки вони також впливають на організм людини. Наприклад, клітковина стимулює перистальтику кишечника, посилює виділення шлункового соку. Якщо ці речовини (білки, жири, вуглеводи та ін.) використовують у медицині та фармації, то їх відносять до діючих речовин.
На фармацевтичному ринку України можна зустріти біологічно активні харчові добавки, до складу яких належить лікарська рослинна сировина або субстанції рослинного походження. Біологічно активні харчові добавки — це продукти, які вживають з метою надання раціону лікувальних або лікувально-профілактичних властивостей. 
Лікарський засіб — це засіб, який має відповідний фармаколо​гічний ефект, використовується з лікувальною, профілактичною та діагностичною метою. Лікарські засоби, які використовують у науковій медицині, потребують хімічного, фармакологічного та клінічного дослідження. Лікарські засоби з лікарської рослинної сировини можуть бути у вигляді різних лікарських форм.
Лікарська форма — це надання лікарському засобу або лікарській рослинній сировині зручного для застосування вигляду, при якому досягається необхідний лікувальний ефект. В аптечні установи сировина надходить подрібнена, у вигляді зборів та чаїв. Також подрібнену сировину відпускають у вигляді порошків, таблеток, брикетів або фільтр-пакетів, які заварюють як чай або готують відвар. Із різної сировини в аптеках готують настої, відвари, мікстури. На галенових фабриках із сировини готують різні витяжки, які називають галеновими препаратами. Частіше готують спиртові настойки, рідкі, густі, сухі екстракти, сиропи. Існують так звані новогаленові препарати, що являють собою витяжки БАР. Вони максимально очищені від баластних речовин. Лікарськими засобами можуть бути продукти первинного пере​роблення рослин: жирні олії, ефірні олії, смоли, камеді тощо. Їх використовують як у вигляді самостійного лікарського засобу, так і в складі комплексних препаратів. Комплексні препарати складаються з різних речовин рослинного та тваринного походження або синтетичних об'єктів. Індивідуальні діючі речовини або біологічно активні речовини в чистому вигляді (алкалоїди, сапоніни, глікозиди та ін.) виділяють на хіміко-фармацевтичних підприємствах.

Стандартизація ЛРС – встановлення справжності, якості та інших показників відповідно до вимог стандартів ЛРС.
Стандарт – документ, що встановлює для загального і багаторазового застосування правила, загальні принципи або характеристики, які стосуються діяльності чи її результатів, з метою досягнення оптимального ступеня впорядкованості у певній галузі.
Аналітично-нормативна документація – нормативні документи, що визначають якісні та кількісні характеристики лікарського засобу, їх допустимі межі та методики проведення випробувань, установлюють вимоги до упаковки, маркування, умов зберігання, транспортування, терміну придатності лікарського засобу, затверджені під час реєстрації лікарського засобу в Україні.
Фармакопейна стаття – нормативно-технічний документ, який встановлює вимоги до лікарського засобу, його упаковки, умов і терміну зберігання та методів контролю якості лікарського засобу.

Державна фармакопея України (ДФУ) — це правовий документ, що містить загальні вимоги до ліків, ФС (монографії), а також методики контролю їх якості (Закон України «Про лікарські засоби», ст. 2). ДФУ має законодавчий характер. Її вимоги, що висуваються до ліків, є обов’язковими для всіх підприємств та установ України незалежно від їх форми власності, які виготовляють, зберігають, контролюють і застосовують лікарські препарати.

2. Історичні аспекти розвитку фармакогнозії.
В історії фармакогнозії виділяють два основних періоди: перший – до XIX століття , другий – з XIX століття до теперішнього часу.
Наука про ліки (лікознавство) тривалий час включала широке коло знань, яке згодом розчленувалася на ряд самостійних фармацевтичних (фармакогнозія, фармацевтична та токсикологічна хімія, фармацевтична технологія, організація фармацевтичної справи) і медичних (фармакологія, токсикологія) дисциплін. Ця диференціація відбулася в XIX столітті, коли від фармацевтичних дисциплін відмежувалася фармакологія з токсикологією. А до цього часу всі відомості, що стосуються історії науки про ліки, поширювалися і на фармакогнозію. Більше того – фармакогнозія більше, ніж будь-яка інша частина науки про ліки, має право широко висвітлювати історію ліків, оскільки багато століть рослини були основними лікарськими засобами.

Первісні народи, освоюючи місцеву флору, знаходили для себе багато корисних рослин, в тому числі й таких, що володіли цілющими або отруйними властивостями. Так з’явилися ліки. Для втамування болю, почуття голоду, підвищення витривалості населення Східної Азії застосовувало чай, Африки – кава і горіхи кола, Центральної Америки – какао, Південної Америки – листя мате, індіанці Амазонки – гуарану. У всіх цих рослинах згодом було знайдено одну спільну лікарську речовина – алкалоїд кофеїн. Саме звідси, з народної спостережливості, перевіреної роками народної мудрості , що закріплювалась з покоління в покоління, починаються витоки фармакогнозії.
Вже перші народи Близького Сходу, що жили задовго до нашої ери – шумерійці, ассірійці, вавилоняни, накопичили значні знання про лікарські рослини, про що свідчать клиновидні тексти, що дійшли до нас. Однак найбільше відомостей про лікарські рослини можна почерпнути з грецької літератури. У греків склалася самобутня медицина, проте вони також охоче використовували лікарські засоби єгиптян і народів Близького Сходу. Знаменитий лікар стародавності Гіппократ (460-377 рр. до н.е. ) склав медичний твір «Corpus Hyppocraticum», перекладений нині на багато мов. Лікував він більше фізичними та дієтичними методами, однак у його книзі налічується понад 230 лікарських рослин.
Дуже багато приділяв уваги рослинам, в першу чергу лікарським, давньогрецький природодослідник , філософ і ботанік Теофраст (372-287 рр. до н.е.) – автор знаменитого трактату «Дослідження про рослини», перекладеного на російську мову. «Батьком фармакогнозії » вважається (для європейської медицини) грецький вчений Діоскорид (I століття н.е.), знаменита книга якого «Materia medica» ілюстрована малюнками рослин, була авторитетним керівництвом протягом багатьох століть.
Найбільшим представником давньоримської фармації та медицини був К. Гален (131-201 рр. н.е.), який високо цінував значення рослин як лікарських засобів і поклав початок виробництву екстракційних препаратів, широко відомих під назвою галенових.
Ще за 3000 років до н.е. в Китаї використовувалися 230 лікарських та отруйних рослин, 65 лікарських речовин тваринного походження і 48 лікувальних мінералів. З винаходом писемності накопичені відомості були записані в «Книзі про трави» («Бень-Цао»). Китайська медицина самобутня як у своїх філософських теоріях, так і в асортименті ліків, взятих з багатющої флори Китаю. Імпортних лікарських рослин майже не було. Найбільш обширний травник був складений Лі Ши-Чженом і виданий у XVI столітті. Цей травник і понині вважається в Китаї неперевершеним. У ньому описано 1892 об’єкти, у тому числі лікарських рослин до 900 видів. Решта – або різні органи і продукти переробки тих же видів рослин, або це речовини мінерального і тваринного походження.
Індійська медицина так само самобутня, як і китайська. Вона має свою оригінальну філософію медичних теорій і асортимент ліків, що базується на власній флорі. Найдавнішою санскритської книгою Індії, складеною до нашої ери, вважається «Аюрведа» («Наука про життя»). Книга ця надалі кілька разів перероблялася і доповнювалася. Найбільш відомою є переробка індійського лікаря Сушрути (VI століття до н.е.), який описав понад 700 лікарських рослин.
В історії фармакогнозії великий слід залишили арабські вчені-медики та фармацевти. Серед них відомий Абу Манзур Мувафік, який написав у 977 р. книгу з фармакогнозії, де перераховано 466 рослин і 44 засоби тваринного походження. Однак найбільшу відоме ім’я великого сина таджицького народу Абу Алі-Ібн Сіна (Авіценна ) з Бухари, який жив у 980-1037 рр. Знаменита його книга «Канон лікарської науки». Сучасником Ібн Сіни є узбецький вчений Абу Райхан Беруні (973-1048), один з найбільших творів якого носить досить назву «Фармакогнозія в медицині» («Сайдана»).
В середньовічній Європі рівень знань з медицини (в тому числі про ліки) був невисокий. Арабська медицина, починаючи з XII століття, через Іспанію і Сицилію стала проникати в Європу. Багато завозили лікарської сировини східно-арабського асортименту. В пізньому середньовіччі на розвиток вчення про лікарські рослини наклала свій відбиток ятрохімія (попередниця сучасної фармацевтичної хімії). Основоположник її Теофраст фон Гогенгейм більше відомий під ім’ям Парацельса (1493-1541). Від цієї епохи залишилося вчення про сигнатури, сутність якого полягала в призначенні рослини для лікувальних цілей за особливостями їх зовнішніх ознак. Незважаючи на помилкові передумови і містичні уявлення, сігнатурісти сприяли накопиченню морфолого-систематичних відомостей, що в майбутньому зіграло значну роль для розвитку систематики рослин і діагностичних розділів у фармакогнозії. Переважна більшість перших досліджень з вилучення з рослин діючих речовин було проведено фармацевтами. 

На території України традиції траволікування беруть початок у культурі скіфів. У слов'янських народів століттями складалися традиції заготівлі та сушіння лікарської сировини, приготування з них ліків. За часи язичництва людей лікували «волхвы, ведуны, знахари, лечьцы» (народні лікарі), використовуючи для цього рослини, мінерали, продукти тваринного походження, зокрема ялину, берест, липу, вербу, явір, березу, шипшину, глід, звіробій, хрін, глину, золу, мед і т. ін. Вони знали різні отрути, сп’яняючі (наркозні), блювотні (наприклад, плющ) рослини. Снодійними засобами були мак і коноплі. Відомими травниками-лікарями були монахи Києв-Печерської Лаври Антоній та Агапіт.
У 1484 р. на Галичині було видано зільник «Herbarivs maguntiae impressum» німецькою мовою, який, однак, через іноземну мову був мало використовуваний.

Професійне вивчення фармації розпочалося з створенням у Львові медичної школи (1661), а в подальшому, включно до 1918 p.,— на філософському факультеті Львівського університету в «Studium farmaceutyche». Як самостійна дисципліна фармакогнозія викладалася з 1855 р. при медико-хірургічному відділі університету. У 1897 p. після створення кафедри фармакології, читався окремий курс фармакогнозії на медичному факультеті університету.
У 1717 р. Петро І видав указ про організацію у Петербурзі «аптекарського городу». Пізніше такий «город» був створений у Лубнах. У 1730 р. у лубенському аптечному саду вперше зібрали врожай вітчизняного ревеню, м'яти, беладонни, наперстянки, які на той час користувалися попитом у лікарів. Наприкінці XVIII ст. у лубенському ботанічному саду почали вирощувати цукровий буряк, з якого вперше в Росії отримали очищений спирт.
Великий вплив на розвиток фармакогнозії мало створення Петром І Академії наук (1724). Російські ботанічні експедиції сприяли вивченню вітчизняної флори. За матеріалами експедиції академіком П.С. Паласом (1741-1811) складено «Опис рослин Російської держави із зображеннями». І.І. Лепьохін (1740-1802) у своїх працях та наукових доповідях наполягав на необхідності створення фармакопеї на базі вітчизняної флори.
У 1798 р. у Петербурзі відкрилася Медико-хірургічна академія. Кафедру «Materia medica», яка згодом стала називатися кафедрою фармації, очолив професор О.П. Нелюбін — автор посібника «Фармакогнозія, або Хіміко-лікарські прописи приготування та використання найновіших ліків» (1827).

Спадкоємець О.П.Нелюбіна, академік Ю.К.Трапп (1814-1908), зважаючи на необхідність розробки методів визначення лікарської рослинної сировини, її доброякісності, виявлення домішок, виділив фармакогнозію у самостійну дисципліну та створив перший підручник.

Відомі праці професора фармації Московського університету В.О. Тихомирова «Курс фармакогнозії» (1885), «Посібник з вивчення фармакогнозії» (1888-1890), «Підручник фармакогнозії» (1900).

У 1919 р. було розпочато роботу з утворення фармацевтичної промисловості на вітчизняній сировині, вивчення сировинної бази, введення цінних видів рослин в культуру, а також з підготовки кваліфікованих фармацевтів. У 1921 р. Рада Народних Комісарів РРФСР видала декрет про збирання та культуру лікарських рослин. У 1930 р. в різних географічних зонах країни створені спеціалізовані дослідні станції з лікарських рослин (Бітца, Лубни, Могильов, Ольгино, Сухумі та ін.), які у 1931 р. були підпорядковані Всесоюзному науково-дослідному інституту лікарських та ароматичних рослин (ВІЛАР).

Становлення і розвиток радянської фармакогнозії – це колективна праця всіх фармакогностів країни. Дуже багато з удосконалення викладання фармакогнозії зробили професори А.Ф. Гаммерман, Д.М. Щербачов, А.Я. Томінгас. Особлива роль у цьому процесі належить А.Ф. Гаммерман, яка понад 30 років завідувала кафедрою фармакогнозії в Ленінградському хіміко-фармацевтичному інституті. З її ім'ям пов’язано створення класичного курсу діагностики лікарської рослинної сировини , введення в навчальну програму товарознавчого і фітохімічного аналізу. Вона є автором відомого підручника фармакогнозії, що витримав 6 видань, карти поширення найважливіших лікарських рослин, фундаментальної бібліографії з лікарських рослин та інших численних публікацій.
Українську школу фармакогностів багато років представляв професор Харківського фармацевтичного інституту Ю.Г. Борисюк. Нині фітохімічний напрямок у фармакогнозії на Україні розвивають Д.Г. Колесников і його учні.
Українську школу фармакогноста багато років представляв професор Харківського фармацевтичного інституту Ю. Г. Борисюк. Нині фітохімічна напрямок у фармакогнозії на Україні розвивають Д. Г. Колесников і його учні.  Українська фармакогностична школа представлена Державним науковим центром лікарських засобів, НФаУ, кафедрами фармакогнозії Запорізького та Львівського медичних університетів, кафедрою фармацевтичної хімії та фармакогнозії НМАПО ім. П.Л. Шупика.
3. Лікарська рослинна сировина, її хімічний склад. Класифікації лікарської рослинної сировини.

Лікарська рослинна сировина (ЛРС) — переважно цілі, здрібнені або різані лікарські рослини, частини рослин, водорості, гриби, лишайники, зазвичай у висушеному, іноді свіжому вигляді. 
ЛРС має відповідати вимогам стандартів і використовується для первинної переробки або для одержання лікарських субстанцій та ЛП. До продуктів первинної переробки ЛРС належать: жирна олія (Oleum pіnguіa), воски (Cerae), ефірна олія (Oleum aethereum), смоли (Resіnae), камеді (Gummі), масло-смоли (Oleoresіnae), масло-камеде-смоли (Oleogummіresіnae), бальзами (Balsamum), висушений сік (Succus exsіccatus), молочний сік або латекс (Succus lacteus, Latex). Монографії ДФУ обов’язково містять латинську назву сировини; на першому місці вказується рослина, а далі — морфологічна група, напр. евкаліпта листя — Eucalypti folium. Назва точно визначається ботанічною назвою рослини відповідно до біномінальної системи (рід, вид, різновид, автор), напр. для евкаліпта — це цілі або різані листки старих пагонів Eucalyptus globulus Labill. родини Myrtaceae. ЛРС, дозволена до застосування органами МОЗ України й включена до Державного реєстру, називається офіцинальною (від лат.offіcіna — аптека); що входить до ДФУ — фармакопейною. Існують також ботанічна (за родинною ознакою), хімічна, фармакологічна і товарознавча класифікації ЛРС. Фармакологічну класифікацію використовують у фітотерапії, де ЛРС поділяють на тонізуючу, седативну, діуретичну тощо. За морфологічними ознаками виділяють такі категорії ЛРС: кора, квітки, суцвіття, листя, плоди, насіння, ягоди, трава тощо (схема).
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Схема. Види ЛРС

Як лікарську рослинну сировину використовують різні органи лікарських рослин. Кожна лікарська сировини описана в національній фармакопеї, стандартах, технічних умовах, фармакопейних статтях. В медицині використовують такі види лікарської рослинної сировини: кора — Соrtех, квітки — Flоrеs, листки — Fоlіа, плоди — Fruсtus, насіння —Sеmіnа, трава — Неrbаe, пагони — Соrmus, бруньки — Gеmmа, корені — Rаdісеs, кореневища — Rhіzоmаtа, цибулини — Вulbа, бульби – Tubera та ін.
Назва лікарської рослинної сировини зазвичай складається з двох слів. Перше слово означає назву рослинного органа або продукту, який було отримано з природного матеріалу, а друге — назву роду рослини, що є постачальником цієї сировини. Наприклад, квітки ромашки — Flоrеs сhаmоmillае, рицинова олія —Оlеum Rісіnі. Інколи друге слово в назві сировини означає не рід, а вид. Наприклад, трава деревію — Неrbа Мillеfоlіі, а рослина має назву деревій звичайний — Асhillеа mіllеfоlіum. Ще рідше до назви сировини належать назва роду та виду. Наприклад, трава багна звичайного — Неrbа Ledі раlustris, а рослину називають — Ledum раlustrе. Назву рослини в лікарській рослинній сировині пишуть з великої літери.
Кора — це зовнішня, розташована до периферії від камбію, частина стовбурів, гілок і коренів дерев і чагарників. Кору, як правило, заготовляють навесні, у період сокоруху і висушують. Квітки — це сухі квітки, суцвіття або їх частини, зібрані на початку цвітіння або у вигляді пуп’янків. У світовій практиці суцвіття (Inflorescencia) виділяють в окрему морфологічну групу сировини. Листя — висушене або свіже, цілком розвинене листя або окремі листочки складного листка із черешком, черешочком або без них. Плоди — стиглі, висушені або свіжі плоди, супліддя та їх частини. Плід складається з оплодня (перикарпію) й насінин, що розвиваються всередині плода в порожнинах-гніздах на особливих виростах — плацентах. Ягоди — соковиті нерозкривні, здебільшого багатонасінні плоди, що зустрічаються у чорниці, смородини, малини, винограду тощо. Насіння — стигле й висушене насіння та окремі сім’ядолі. Трава — це зібрані під час цвітіння чи плодоносіння висушені або свіжі надземні частини трав’янистих рослин. Сировина складається зі стебел з листям і квітками, подекуди з пуп’янками й нестиглими плодами. В одних рослин збирають тільки верхівки певної довжини, в інших — всю надземну частину, зрідка — надземну частину разом з корінням. Корені, кореневища, бульби, цибулини, бульбоцибулини — висушені, рідше свіжі, підземні органи багаторічних трав’янистих рослин, зібрані восени або рано навесні, очищені або відмиті від землі, звільнені від відмерлих частин, залишків стебел і листя. Великі підземні органи перед сушінням ріжуть на частини вздовж або поперек.

Сучасна фармакогнозія вивчає лікарські рослини й ЛРС і класифікує ЛРС за хімічною природою діючих речовин. Діючі, або фармакологічно активні речовини — це БАР, які забезпечують терапевтичну цінність ЛРС. Вони можуть змінювати стан і функції організму, виявляти профілактичну або лікувальну дію; можуть використовуватися як субстанції у виробництві фітопрепаратів. Супутні речовини — умовна назва продуктів метаболізму, які присутні в ЛРС разом з БАР. Вони можуть діяти на живий організм позитивно або негативно, впливати на екстрактивність, фармакодинаміку й фармакокінетику діючих речовин. Речовини рослинного походження можна умовно розділити на чотири групи (таблиця).
Класифікація речовин рослинного походження

	Група речовин
	Визначення
	Приклад

	Фармакологічно активні речовини
	Речовини, терапевтична активність яких однакова в чистому вигляді й у вигляді екстракту
	Антрахінони — екстракт касії; алкалоїди — екстракт беладони; серцеві глікозиди — екстракт конвалії, конвалотоксин

	Речовини, які частково впливають на фармакологічну активність
	Речовини, що впливають на активність; їх терапевтичний ефект у чистому вигляді нижчий, ніж у складі екстракту
	Флавоноїди — екстракт глоду; арбутин — екстракт мучниці; гіперицин — екстракт звіробою; алкалоїди — екстракт чистотілу

	Речовини-маркери
	Речовини без терапевтичної активності або БАР, які є специфічними для певних видів, родів або родин і дозволяють їх ідентифікувати
	Панаксозиди — екстракт женьшеню; валепотріати — екстракт валеріани; ехінакозид — екстракт ехінацеї; салідрозид — екстракт родіоли рожевої

	Поширені речовини (речовини-космополіти)
	Хімічні сполуки, які присутні в рослинах багатьох родин
	Кумарини — скополетин і умбеліферон; фенолокислоти — хлорогенова й кавова кислоти;

стероїди — фіто​стерол; аскорбінова кислота, крохмаль


Сировинну базу в Україні становлять дикорослі лікарські рослини, рослини, що культивуються, та імпортована сировина. ЛРС використовується підприємствами фармацевтичної, харчової, лікеро-горілчаної, парфумерно-косметичної галузі. 
4. Методи фармакогностичного аналізу.

Лікарська рослинна сировина для її використання має повністю відповідати аналітико-нормативній документації. Ідентифікація, встановлення чистоти і якості ЛРС визначаються у ході фармакогностичного аналізу, який складається із послідовно виконаних товарознавчого → макроскопічного → мікроскопічного → хроматографічного → люмінесцентного → фітохімічного (якісні реакції, визначення вмісту БАР) аналізів.
Фармакогностичний аналіз – це комплекс методів аналізу лікарської сировини рослинного і тваринного походження та їх продуктів, який полягає у визначення тотожності (ідентичності), чистоти та якісності сировини.
Визначити тотожність, або ідентифікувати ЛРС,— це знайти й виділити із загальних морфолого-анатомічних ознак специфічні особливості, які властиві досліджуваному об’єкту й відрізняють його від інших. Основні методи ідентифікації ЛРС засновані на характеристиці її зовнішніх (морфологічних) і внутрішніх (анатомічних) ознак. Макроскопічний аналіз проводиться з метою визначення тотожності шляхом зовнішнього огляду цілої ЛРС, установлення морфологічних діагностичних ознак, консистенції, розмірів, кольору, смаку, запаху, які зіставляються з описом в АНД чи порівнюються з достовірним зразком сировини. Необхідність у мікроскопічному, гістохімічному, люмінесцентному й хроматографічному дослідженні виникає при аналізі здрібненої ЛРС (сировина різана, порошок, пресована, гранульована), а також при визначенні чистоти та якості ЛРС, наявності можливих домішок, зовнішній вигляд яких подібний до офіцинальної сировини. Мікроскопічний аналіз заснований на визначенні сукупності анатомічних ознак об’єкта дослідження. Після макро- і мікроскопічного аналізу, проведення якісних реакцій або хроматографічного дослідження роблять висновок щодо відповідності досліджуваного зразка найменуванню, під яким він надійшов на аналіз. Показники чистоти сировини (засміченість й ураженість шкідниками, вміст радіонуклідів, важких металів, пестицидів, гербіцидів, мікробіологічна чистота) визначаються в ході товарознавчого аналізу. ЛРС має бути по можливості вільною від забруднень, таких, як ґрунт, пил, сміття, а також грибів, комах та інших забруднень тваринного походження. У сировині не повинні виявлятися ознаки гниття.
5. Заготівельний процес лікарської рослинної сировини та його особливості.

ЛРС збирають під час максимального накопичення діючих речовин. Фазу вегетації та термін збирання встановлюють експериментально, вивчаючи динаміку накопичення БАР. Крім того, існують загальні правила й обмеження: надземні частини ЛР (листя, квітки, трава, плоди) збирають у суху погоду, після того, як обсохне ранкова роса і до появи вечірньої; підземні органи — протягом усього дня. Зважаючи на зростання рівня забрудненості довкілля, встановлюється більш жорсткий контроль умов заготівлі з метою отримання споживачами екологічно чистої ЛРС. Заборонено збирати сировину на звалищах, смітниках, на полях і біля них, де проводяться обробки сільськогосподарських рослин отрутохімікатами, поблизу нафтопроводів, уздовж залізничних колій, на територіях, забруднених шкідливими виробничими відходами хімічних заводів, радіо​нуклідами, важкими металами, вздовж доріг з інтенсивним рухом автотранспорту у зв’язку з високою концентрацією відпрацьованих газів у повітрі; непридатні для збирання рослини з підвищеним вмістом нітратів. Збирають сировину лише із здорових, добре розвинутих рослин, не пошкоджених комахами і мікроорганізмами. Траву збирають під час або на початку цвітіння. Для відновлення зарості залишають на 1 м2 декілька розвинених рослин. Перед сушінням із зібраної сировини видаляють сторонні домішки, здерев’янілі й товсті стеблові частини. Плоди, насіння заготовляють достиглими. Зазвичай скошують надземну частину рослини, сушать і обмолочують. Соковиті плоди знімають вручну, без плодоніжок, не порушуючи цілісності оболонки. Корені, кореневища й інші підземні органи заготовляють зазвичай восени, рідше — навесні, до початку вегетації. Викопують лопатами, вилами. Повзучі кореневища (аїр) виривають руками чи гачками. Бруньки заготовляють протягом зими і рано навесні, коли вони ще не рушили в ріст. Після підсушування на холоді з березових мітел обмолочують бруньки. Соснові бруньки зрізають з гілок у місцях санітарних вирубок. Забороняється заготівля бруньок без дозволу лісоохоронних організацій, поблизу населених пунктів, у паркових зонах, зонах відпочинку. Кору збирають під час сокоруху, до розпускання листя (квітень–початок травня). На молодих гілках і стовбурах після очищення від лишайників ножем роблять кільцеві надрізи на відстані 20–30 см, з’єднують одним-двома поздовжніми надрізами, кінчиком ножа чи дерев’яною лопаткою відділяють жолобоподібні частини. Перед сушінням видаляють сторонні домішки, шматки кори, товщі допустимих розмірів. Листя збирають, коли воно повністю сформувалось, зазвичай у фазі бутонізації та цвітіння рослини (його зрізають чи обережно обривають). Не можна збирати все листя, частину слід залишати, щоб рослина не загинула. Квіти обривають руками чи спеціальними совками (ромашка аптечна) на початку чи під час повного цвітіння. Відразу після збору видаляють інші частини рослини, також пошкоджені комахами і мікроорганізмами. Потім відділяють залишки стебел, прикореневих листків, відмерлі залишки коренів і кореневищ, струшують землю. Більшість коренів промивають у холодній проточній воді, склавши в плетену корзину, не допускаючи тривалого перебування у воді. Найкраща тара для перенесення сировини до місця сушіння — корзини, дерев’яні ящики чи мішки з тканини. Сировину в тарі слід розпушити й протягом 2–3 год доставити до місця сушіння чи розкласти в затінку на тканині, брезенті. Перед сушінням видаляють сторонні домішки. Органічні домішки у ЛРС — це сторонні органи цільової рослини, які не вважаються лікарськими, або сторонні частки рослинного походження, які не мають відношення до цільової рослини. До мінеральних сторонніх часток належать камінчики, пісок, земля, глина тощо.

Охорона ресурсів. ЛР — це всенародне багатство, що потребує охорони від винищування й безмірної експлуатації. Останнім часом велика небезпека загрожує рослинам, які користуються підвищеним попитом населення, а також рідкісним видам ЛР. Щоб запобігти зменшенню запасів потрібно раціонально використовувати масиви й зарості дикорослих рослин. Не  ожна заготовляти ЛРС рік у рік на одних і тих же місцях, щоб не було повного винищення рослин. Усі, хто заготовляє ЛРС, повин​ні знати, як розмножуються рослини: насінням або кореневищами, надземними повзучими пагонами, цибулинами. Певну частину однорічників, що розмножуються насінням, слід лишати незайманою для відновлення наступного року. Якщо рослина розмножується корінням, то надземну частину можна збирати всю, не пошкоджуючи коренів. При заготівлі коренів і кореневищ слід обов’язково частину рослин лишати для відновлення й плодоношення. Після збирання рекомендується струсити насіння чи залишити частинку кореневища після викопування і пригорнути землею. Кору збирають по можливості на ділянках під час санітарних вирубок чи проріджень лісових насаджень. Бруньки сос​ни і берези також слід заготовляти з дозволу лісоохоронних органів. Не можна зрізати верхівкові бруньки на молодих насадженнях сосни. Збирання ЛРС із рослин, яких обмаль у певній місцевості, можливе після їх повного дозрівання і розповсюдження на більшому просторі. Для поновлення запасів ЛР. необхідно під час заготівлі дотримуватись таких правил: траву зрізати без грубих приземних частин; не слід виривати рослини з корінням, оскільки така «заготівля» призводить до пов​ного знищення; не можна зривати чи повністю зрізати листя з рослини; коріння й кореневища дозволяється заготовляти лише після достигання й осипання насіння; частину коренів і кореневищ бажано залишати в ґрунті для відновлення рослин. Якщо у місцевості велика кількість певного виду лікарської рослини, збирати сировину слід так, щоб на 4 м2 залишалося з десяток особин цього виду.

Сушіння. Зібрана сировина містить 70–90 % вологи, а суха — 10–15 %. Використовують декілька методів сушіння ЛРС. Без штучного нагріву: повітряно-тіньове, на відкритому повітрі, у затінку, під наметом, на горищах. Повітряно-тіньове сушіння застосовують для листя, трави і квіток. Повітряні сушарки обладнують стелажами з рамами, на які натягнуто рідке полотно чи металеву сітку. Сушіння в повітряних сушарках, сушильних повітках і на горищі відбувається повільніше, але забезпечує кращу якість сировини. Зі штучним нагрівом: сушарки зігрівають водою, парою чи опалювальним газом. Обов’язкова вентиляція для видалення вологи. Сировину, яка містить ефірні олії, слід сушити при температурі 30–35 С шаром 10–15 см, щоб не допустити випаровування ефірної олії (листя м’яти перцевої, шавлії, кореневища з коренями валеріани, суцвіття ромашки тощо). Сировина, що містить глікозиди, сушиться швидко при температурі 50–60°С для запобігання ферментативному гідролізу. Сировина, що містить аскорбінову кислоту, сушиться при температурі 80–90  С (плоди шипшини). Втрата у масі під час висушування становить: бруньки — 65–70 %, квітки — 70–80 %, листя — 55–90 %, трава — 65–90 %, корені, кореневища — 60–80 %, кора — 50–70 %, плоди — 30–60 %, насіння — 20–40 %. Сушіння вважається закінченим, якщо корені, кореневища, кора, стебла ламаються від згинання, листя й квітки розтираються на порошок, плоди не склеюються в грудку і від натискання розсипаються. Пакування ЛРС захищає сировину від пошкоджень і втрат під час транспортування. Тара (мішки, тюки, для пресованої сировини — кипи) має бути чиста, суха, без сторонніх запахів. У мішках уміщується, залежно від виду сировини, від 5–7 кг (листя, трава) до 40–50 кг (плоди, насіння); у тюках — 20–40 кг (листя, трава, квітки). Уся тара повинна мати маркування (назва сировини, постачальник, маса нетто, рік і місяць заготівлі).

