Лекція №13
Тема: ТЕХНОЛОГІЧНІ ЕТАПИ ПРОЦЕСУ ВИГОТОВЛЕННЯ МОДЕЛЕЙ ТА МАКЕТІВ
Дизайнерська діяльність пов'язана з дослідженням і розробкою інтер'єрів, предметів промислового виробництва, що проектуються відповідно до вимог людини і що враховує сукупність чинників системи «людина – предмет – середовище». 

Об'єм – первинна форма, з якою почала свою будівельну діяльність людина. Поставивши вертикально камінь, він відзначив місце, аби краще орієнтуватися в просторі. У всі часи значні події наголошувалися зведенням монументів, які є, як правило, об'ємами, обтічними простором. Це відразу виділило їх з оточення. 
Об'єм – одна з найактивніших форм. Недаремно великий французький художник П.Сезанн (1839–1906) говорив, що «все в природі з'являється нам як циліндр, конус або сфера».

Об'ємна композиція у вигляді макетів і моделей визначається не стільки розвитком форми по координатних напрямах, скільки таким співвідношенням маси і простору, при якому переважають саме об'єм, його маса, а простір композиційно підпорядкований йому.

До об'ємної композиції можна віднести витвори мистецтва, що мають три виміри (довжину, ширину і висоту), тобто параметри, що характеризують об'єм взагалі і вирішальні художні завдання. Це різні будівлі і споруди, малі архітектурні форми, скульптура, дрібна пластика, твори декоративно-прикладного характеру, різні утилітарні об'єми, будь то посуд, меблі, засоби транспорту, одяг – загалом, все те, що включає дизайн. Навіть у цьому простому перерахуванні відчувається, яке широке вживання може мати об'ємна композиція у нашому житті для створення функціональних предметів, що забезпечують життєдіяльність людини. Об'єм в архітектурі, як правило, – «шкаралупа» довкола простору, що має певне призначення. Внутрішній простір впливає на формоутворення, але не обов'язково сповна відповідає йому. Зовнішній об'єм виконує не лише роль обгороджування, але і служить носієм певної художньої концепції. Пошуки зручної форми поєднувалися з пошуками методів додання їй виразності і краси. Працюючи над об'ємною формою, художник не забував також про колір і фактуру як активні образотворчі засоби, що допомагають створити той або інший художній образ. Шедеври об'ємної композиції, що дійшли до нас, і через сотні років приголомшують поєднанням функціональної продуманості предметів і художньою завершеністю форми, виразністю кольору, фактури.
Об'ємна композиція макетів і моделей є відносно замкнутим об'ємом, підлеглій формі простого або складного геометричного тіла. Зовнішній простір омиває форму, не проникаючи в його масу. Цей тип об'ємної композиції включає безліч варіантів, схожих за принципом підпорядкування композиції одному простому або складному геометричному тілу за умови, що зовнішній простір омиває об'єм з усіх боків.
У групі композицій макетів і моделей даного типа найбільш характерні два варіанти рішення:

а) коли композиція підпорядкована формі одного геометричного тіла;

б) коли композиція підпорядкована формі декілька зв'язаних в основній своїй частині об'ємів однакового або різного геометричного вигляду

Об'ємна композиція є поєднанням об'ємів, підлеглих формі декількох зчленованих геометричних тіл. Зовнішній простір, проникаючи в масу композиції, виділяє об'ємні елементи, зв'язані між собою. Цей тип об'ємної композиції включає безліч варіантів рішення. 
У групі композицій даного типа макетів і моделей виділяються три найбільш характерних варіанту рішення:

а) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, що розвиваються в зовнішній простір у вертикальному напрямі;
б) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, створюючих замкнутий (атриумное) простір;
в) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, що розвиваються в зовнішній простір в горизонтальному напрямі.

Об'ємна композиція є поєднанням декількох об'ємів, що окремо стоять (є перехідним типом від об'ємної композиції до просторової). Зовнішній простір, омиваючи кожен об'єм, підкоряється їх масі.
У групі композицій макетів і моделей даного типа виділяються два найбільш характерних варіанту рішення:

а) коли композиція будується шляхом зіставлення об'ємів, що окремо стоять, виділених з довколишнього простору матеріальним кордоном, даної композиції, що є елементом;
б) коли композиція згрупованих об'ємів розміщується на певній території, що не має матеріальних кордонів.
Процес побудови об'ємної композиції можна розчленувати на етапи залежно від міри опрацювання за принципом «від загального до частного», відповідні реальному процесу проектування. Кожен етап фіксує якісний рівень побудови і гармонізації форми:
1 – визначення співвідношення об'ємних елементів і зовнішнього міжоб'ємного простору. Тут визначається тип об'ємної композиції, уточнюється співвідношення маси об'ємів і зовнішнього простору. На даному етапі найактивніше використовуються такі композиційні засоби, як «положення в просторі», «величина»;
2 – визначення співвідношення об'ємів між собою. Тут визначаються і уточнюються геометричні характеристики об'ємів, доводиться до гармонійної єдності їх взаємодія. На даному етапі найактивніше використовуються такі засоби гармонізації форми, як «симетрія», «асиметрія», «тотожність», «нюанс», «контраст» і «геометричний вигляд»;
3 – пластична розробка поверхонь об'ємних елементів. Тут здійснюється деталювання композиції, уточнення форми елементів, гармонізація елементів і деталей композиції. На даному етапі найактивніше використовуються такі засоби художньої виразності, як «пропорції», «розчленовування», «метр», «ритм», «колір», «фактура».
Проте всі композиційні засоби можуть використовуватися на кожному етапі побудови об'ємної форми, наприклад, «пропорції» можуть мінятися при визначенні «величини» і при виборі «геометричного вигляду» об'єму.
Матеріал і техніка макетування
Для навчального макетування використовуються папір, картон інколи пінопласт. Кращий матеріал для вправ – щільний папір типа «ватман», акварельний папір в теках, тонкий білий картон. Папір – міцний структурний матеріал (у Японії папір спрадавна був будівельним матеріалом); вертикально поставлена трубка з паперу може витримати велике навантаження, в той же час папір добре гнеться і обробляється. Діапазон її властивостей зумовив і різноманітність її вживання – з паперу виклеюють складні структури. Вона дає можливість чіткого конструювання геометричних форм і в той же час здатна передати якнайтоншу пластику форми. З паперу виклеюють як просторові, так і монолітні композиції. У макетуванні папером імітують різні конструкції, всілякі будівельні матеріали – бетон, мармур, метал і ін.
