Лекція №15
Тема: РОЗРОБКА МАКЕТУ ОБ’ЄМНО-ПРОСТОРОВОЇ КОМПОЗИЦІЇ ЗА ЗАДАНИМ ПЛАНОМ
Для навчального макетування використовується папір, картон, Еглін, іноді пінопласт. 

Кращий матеріал для вправ - цупкий папір типу «ватман», акварельний папір в папках, тонкий білий картон. 
Конструювання з паперу передбачає аналітичний характер діяльності, прищеплює практичні навички в конструюванні, формує здатність нестандартного мислення. Використання мінімуму коштів при максимальній виразності долучає до цілісного бачення як конкретної форми, створюваної художником, так і проблеми в цілому. 

У роботі над композицією з паперу необхідно відзначити кілька важливих моментів. 

Велике значення має папір у виявленні пластики форми. Вона володіє багатими світлотіньовими якостями (відбивна здатність її дуже висока), тому передає світлотіньові відносини від контрастних до нюансних, ледве вловимих оком. 

Це важливо в завданнях, де виразність композиції залежить від пластичної розробки її елементів: завдання на побудову та виявлення фронтальній композиції. Темний картон, Еглін не володіють цими якостями. 

Світлотіньові якості паперу цінні в пошуковій ситуації: пластика композиції по-різному проявляється при зміні освітлення; повороти макета до світла під різним кутом дають можливість перевірити задумане і підказують нові рішення. 
Робота з папером вимагає знання її текстурних особливостей. Від напряму волокон вона по-різному піддається згинанню. Скручуючи її поперек волокон, замість ідеально гладкою ми побачимо поверхню, подрібнену тріщинами і надлому. Визначити напрямок волокон нескладно. Для цього слід відрізати від листа дві вузькі смужки, одну по вертикальному краю, іншу по горизонтальному. За допомогою шила чи олівця необхідно скрутити обидві смужки в спіраль. Поверхня однієї з них буде пластичної, інша - покрита дрібними тріщинами. Це підкаже вам вибір текстури при виконанні об'ємно-просторових структур циліндричного характеру. 

Папір - легкий в обробці матеріал, тому ескізні макети з паперу робляться дуже швидко. Комбінуючи варіанти, можна швидко склеїти композицію, змінити форму, пропорції складових її елементів, замінити один елемент іншим. 

Будь-яка композиція створюється на основі конструкції, яка представляє собою систему ребер жорсткості, одержуваних у результаті згину аркуша паперу. Створюючи складні форми, не обійтися без згинів криволінійного характеру. Деяку криву лінію можна отримати за допомогою різака. Варто виконати довільний криволінійний надріз на аркуші від краю до краю і прогнути його, вийде досить чітка і пластична лінія згину, яка несподівано перетворює всю поверхню паперу. Слід пам'ятати, що глибина надрізу не повинна перевищувати половину товщини листа. У разі його недостатню глибину лист або не зігнеться, а зімнеться, або сформується нечітко. Глибокий надріз може перетворитися у небажаний наскрізний проріз заготовки. 

Приступаючи до роботи над композицією, можна перші ескізні проби робити в графіку, на аркуші паперу, потім продовжувати пошук вже в макеті. Хороші пропорції і тонка опрацювання пластики елементів, гармонія маси і чіткість ліній як невід'ємна частина навчальної композиції залежить від техніки виконання макета. 

Макет не можна робити з рулонної і деформованої паперу. Папір попередньо необхідно натягнути на підрамник (виняток - акварельні та креслярські папки), у противному випадку поверхні граней будуть жолобитися, а форму «поведе». 
Об'ємна композиція макету
На відміну від фронтальної, об'ємна композиція розрахована на огляд з усіх сторін, її візуальне «споживання» враховує ракурси огляду, їх динамічну зміну. Об'єкти об'ємної композиції можуть бути представлені одним об'ємом, агрегатом злитих форм, групою окремих, але композиційно пов'язаних мас. Тривимірність форми значно ускладнює і збагачує засоби побудови та інформацію про об'ємної композиції. 

Цей вид композиції, як правило багатокомпонентної, має більш виразні форми, високий потенціал образності, структуру, засновану на контрастних зіставленнях. До істотних характеристик відноситься переважно вертикальний вектор формоутворення, привабливий як організуючий центр прилеглого простору. 

У цій ролі об'єкт, що представляє об'ємну композицію, виступає як домінанта чи підлеглий загальному стилістичному рішенням ключової елемент середовища. Середове положення об'єкта об'ємної композиції змушує просторово виявити ці зв'язки, матеріально закріпити орієнтири спостереження, переважні з точки зору творців. Якщо мова йде про пам'ятник, то вивчається фон його постановки, прокладається алея, позначена деревами, квітниками, малими формами. Суттєвим і вибір необхідної, гідною дистанції огляду, та драматургічний задум його буття в цілому. 

Як характерну особливість сучасного включення пам'яток в середу можна відзначити спад офіційного пафосу навколо них як об'єкта політичних маніпуляцій. Скульптуру відомого барда можуть поставити прямо на траву газону скромного скверу, а скульптуру дозвільного городянина - на тротуар. Пам'ятники зараз ставлять не великим людям, а вигаданим літературним героям, предмету або суті, асоційованого з даним місцем (чижик-пижик в Санкт-Петербурзі, русалка в Копенгагені, качиний виводок у ставків Новодівичого монастиря в Москві). Такі скульптури надають міському середовищі відчуття затишку і домашнього комфорту, над чим варто замислитися дизайнерові, вирішального питання благоустрою. 

Включення об'ємних композицій в інтер'єр - відносно рідкісний випадок, обумовлений необхідністю широкого простору для огляду й безперешкодного обходу. В основному вони адресуються великомасштабним інтер'єрам громадських будівель. Це можуть бути скульптурні групи, фонтани, дендроінсталляціі, вівтарна покров у церкви і т.п. 

При навчальної розробці макета об'ємної композиції необхідно програмувати енергетику і ореол її впливу на найближче оточення, тим більше, якщо макет складається з декількох об'єктів. У цьому випадку  простір і площину підмакетника стають повноправними елементами композиції. 

Практика виконання макетів з паперу підказує виразні можливості технології роботи з нею, логіку залучення кольору, інших матеріалів з властивими їм якостями. 

Але все-таки найбільш продуктивними у творчому сенсі є основні правила формування композиції: цілісність і лаконічність композиційного коду, мінімум образотворчих засобів, максимум уваги гармонізації форм членуваннями, пропорціональність, виявленням супідрядне ™. 

Як у кожному творчому процесі, послідовність підготовчої роботи над задумом складені макета об'ємної композиції доцільно розбити на три етапи: 

• розробка спільного ескізу принципового рішення; 

• уточнення пропорцій, членувань, розмірів і розташування деталей в їх відношенні до цілого; 

• узагальнююча коректування композиції в цілому і перевірка рішення на робочому макеті. Після цього можна приступати до викрійками експозиційного макета.

У дизайні інтер'єру його композиція визначається загальним просторовим рішенням. Її розміри, масштабність і образність повинні мати максимально точну композиційну визначеність, оскільки об'ємний елемент в інтер'єрі неминуче стає акцентом просторової організації і головним носієм художнього задуму. Просторі і високі інтер'єри візуально збагачуються серединно розташованими вертикальними об'єктами об'ємної композиції. Це можуть бути декоративні композиції на всю висоту від підлоги до стелі, що звисають люстри, пристінні скульптурні групи. 

В інтер'єрах невеликій площі об'ємні композиції доречніше розташовувати на тлі стін в секторі гарної видимості; в центрі допустимо розміщення композиційних акцентів у вигляді фітоінсталляціі, скульптури, вази тощо висотою не більше 1 м, не перешкоджають огляду інтер'єру. Маючи в своєму розпорядженні меблі в приміщенні, також слід трактувати її як об'єкт компактною або розосередженої композиційної організації. Ступінь функціональної і естетичної гармонії предметного наповнення інтер'єру добре демонструє абстрактно-геодезична модель його «рельєфу». Абстрактне моделювання допомагає відволіктися від другорядних властивостей об'єктів наповнення середовища та виявити візуально суттєві параметри освоєного простору. 

Дизайнерська діяльність пов'язана з дослідженням і розробкою інтер'єрів, предметів промислового виробництва, що проектуються відповідно до вимог людини і що враховує сукупність чинників системи «людина – предмет – середовище».
Об'єм – первинна форма, з якою почала свою будівельну діяльність людина. Поставивши вертикально камінь, він відзначив місце, аби краще орієнтуватися в просторі. У всі часи значні події наголошувалися зведенням монументів, які є, як правило, об'ємами, обтічними простором. Це відразу виділило їх з оточення. 

Об'єм – одна з найактивніших форм. Недаремно великий французький художник П.Сезанн (1839–1906) говорив, що «все в природі з'являється нам як циліндр, конус або сфера».

Об'ємна композиція визначається не стільки розвитком форми по координатних напрямах, скільки таким співвідношенням маси і простору, при якому переважають саме об'єм, його маса, а простір композиційно підпорядкований йому.

До об'ємної композиції можна віднести витвори мистецтва, що мають три виміри (довжину, ширину і висоту), тобто параметри, що характеризують об'єм взагалі і вирішальні художні завдання. Це різні будівлі і споруди, малі архітектурні форми, скульптура, дрібна пластика, твори декоративно-прикладного характеру, різні утилітарні об'єми, будь то посуд, меблі, засоби транспорту, одяг – загалом, все те, що включає дизайн. Навіть у цьому простому перерахуванні відчувається, яке широке вживання може мати об'ємна композиція у нашому житті для створення функціональних предметів, що забезпечують життєдіяльність людини. Об'єм в архітектурі, як правило, – «шкаралупа» довкола простору, що має певне призначення. Внутрішній простір впливає на формоутворення, але не обов'язково сповна відповідає йому. Зовнішній об'єм виконує не лише роль обгороджування, але і служить носієм певної художньої концепції. Пошуки зручної форми поєднувалися з пошуками методів додання їй виразності і краси. Працюючи над об'ємною формою, художник не забував також про колір і фактуру як активні образотворчі засоби, що допомагають створити той або інший художній образ. Шедеври об'ємної композиції, що дійшли до нас, і через сотні років приголомшують поєднанням функціональної продуманості предметів і художньою завершеністю форми, виразністю кольору, фактури.

Об'ємна композиція є відносно замкнутим об'ємом, підлеглій формі простого або складного геометричного тіла. Зовнішній простір омиває форму, не проникаючи в його масу. Цей тип об'ємної композиції включає безліч варіантів, схожих за принципом підпорядкування композиції одному простому або складному геометричному тілу за умови, що зовнішній простір омиває об'єм з усіх боків.

У групі композицій даного типа найбільш характерні два варіанти рішення:

а) коли композиція підпорядкована формі одного геометричного тіла;

б) коли композиція підпорядкована формі декілька зв'язаних в основній своїй частині об'ємів однакового або різного геометричного вигляду.

Об'ємна композиція є поєднанням об'ємів, підлеглих формі декількох зчленованих геометричних тіл. Зовнішній простір, проникаючи в масу композиції, виділяє об'ємні елементи, зв'язані між собою. Цей тип об'ємної композиції включає безліч варіантів рішення. 

У групі композицій даного типа виділяються три найбільш характерних варіанту рішення:

а) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, що розвиваються в зовнішній простір у вертикальному напрямі;

б) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, створюючих замкнутий (атриумное) простір;

в) коли композиція побудована на поєднанні різних об'ємів, що розвиваються в зовнішній простір в горизонтальному напрямі.

Об'ємна композиція є поєднанням декількох об'ємів, що окремо стоять (є перехідним типом від об'ємної композиції до просторової). Зовнішній простір, омиваючи кожен об'єм, підкоряється їх масі.

У групі композицій даного типа виділяються два найбільш характерних варіанту рішення:

а) коли композиція будується шляхом зіставлення об'ємів, що окремо стоять, виділених з довколишнього простору матеріальним кордоном, даної композиції, що є елементом;

б) коли композиція згрупованих об'ємів розміщується на певній території, що не має матеріальних кордонів.

Процес побудови об'ємної композиції можна розчленувати на етапи залежно від міри опрацювання за принципом «від загального до частного», відповідні реальному процесу проектування. Кожен етап фіксує якісний рівень побудови і гармонізації форми:

1 – визначення співвідношення об'ємних елементів і зовнішнього міжоб'ємного простору. Тут визначається тип об'ємної композиції, уточнюється співвідношення маси об'ємів і зовнішнього простору. На даному етапі найактивніше використовуються такі композиційні засоби, як «положення в просторі», «величина»;

2 – визначення співвідношення об'ємів між собою. Тут визначаються і уточнюються геометричні характеристики об'ємів, доводиться до гармонійної єдності їх взаємодія. На даному етапі найактивніше використовуються такі засоби гармонізації форми, як «симетрія», «асиметрія», «тотожність», «нюанс», «контраст» і «геометричний вигляд»;

3 – пластична розробка поверхонь об'ємних елементів. Тут здійснюється деталювання композиції, уточнення форми елементів, гармонізація елементів і деталей композиції. На даному етапі найактивніше використовуються такі засоби художньої виразності, як «пропорції», «розчленовування», «метр», «ритм», «колір», «фактура».

Проте всі композиційні засоби можуть використовуватися на кожному етапі побудови об'ємної форми, наприклад, «пропорції» можуть мінятися при визначенні «величини» і при виборі «геометричного вигляду» об'єму.

Матеріал і техніка макетування

Для навчального макетування використовуються папір, картон інколи пінопласт. Кращий матеріал для вправ – щільний папір типа «ватман», акварельний папір в теках, тонкий білий картон. Папір – міцний структурний матеріал (у Японії папір спрадавна був будівельним матеріалом); вертикально поставлена трубка з паперу може витримати велике навантаження, в той же час папір добре гнеться і обробляється. Діапазон її властивостей зумовив і різноманітність її вживання – з паперу виклеюють складні структури. Вона дає можливість чіткого конструювання геометричних форм і в той же час здатна передати якнайтоншу пластику форми. З паперу виклеюють як просторові, так і монолітні композиції. У макетуванні папером імітують різні конструкції, всілякі будівельні матеріали – бетон, мармур, метал і ін.

У роботі над композицією з паперу необхідно відзначити декілька важливих моментів.

Велике значення має папір у виявленні пластики форми. Вона володіє багатими світлотіньовими якостями (відбивна здатність її дуже висока), тому передає світлотіньові стосунки від контрастних до нюансных, ледве вловимих оком. Це поважно в завданнях, де виразність композиції залежить від пластичної розробки її елементів: завдання на побудову і виявлення фронтальної і об'ємної композиції. Темний картон не володіє цими якостями.

Світлотіньові якості паперу коштовні в пошуковій ситуації: пластика композиції по-різному виявляється при зміні освітлення; повороти макету до світла під різним кутом дають можливість перевірити задумане і підказують нові рішення. Папір – легкий в обробці матеріал, тому ескізні макети з паперу робляться дуже швидко. Комбінуючи варіанти, можна швидко склеїти композицію, змінити форму, пропорції складових її елементів, замінити один елемент іншим. Приступаючи до роботи над композицією, можна перші ескізні проби робити в графіці на аркуші паперу, потім продовжувати пошук вже в об'ємі. 

