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Тема. Податки і податкова система
1. Сутність і види податків.

2. Основи побудови податкової системи та організація оподаткування.

3. Податкова система України.

Навчальна мета – розкриття змісту податків, податкової системи, їх ролі і значення в економіці країни.

1. Сутність і види податків

Податком є обов’язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку. Збором (платою, внеском) є обов’язковий платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної вигоди, у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та особами юридично значимих дій [1].
Функції податків: розподільча; контрольна; економічна; соціальна; стимулювальна. Властивості податків:
· фіскальна – наповнення державної скарбниці;

· регулююча – вплив на господарський механізм за допомогою ставок, знижок, пільг;

· відтворювальна – платежі за ресурси мобілізуються в бюджет держави, а направляються потім на фінансування відповідних програм (бюджетна програма – сукупність заходів, спрямованих на досягнення єдиної мети, завдань та очікуваного результату, визначення та реалізацію яких здійснює розпорядник бюджетних коштів відповідно до покладених на нього функцій [1]).
Принципи оподаткування [1]: 

· загальність;

· рівність, недопущення податкової дискримінації;

· невідворотність настання відповідальності у разі порушення ПКУ;

· презумпція правомірності рішень як платника податку, так і контролюючого органа;

· фіскальна достатність;

· соціальна справедливість оподаткування;

· економічність оподаткування;

· нейтральність оподаткування;
· стабільність;

· рівномірність та зручність сплати; 

· єдиний підхід до встановлення податків та зборів.

Податки є найважливішою і найдавнішою формою фінансових відносин між державою і членами суспільства. Поява податків зумовлена виникненням держави і виконанням держа​вою суспільне необхідних функцій. За економічним змістом податки – це фінансові відносини між державою і платниками по​датків з метою створення загальнодержавного централізованого фонду коштів, необхідних для виконання державою її функцій.

Централізований фонд коштів держави може бути сформованим як за рахунок податків, так і за рахунок інших над​ходжень, таких як плата, відрахування, власні доходи держави і неподаткові доходи. 
Податок як фінансову і економічну категорію характери​зують такі ознаки: 

· примусовий характер;

· безеквівалентність; 

· відсутність цільового використання; 

· законодавча регламента​ція; 

· однаковий підхід до всіх платників. 

Плата на відміну від податків передбачає певну еквівалентність відносин платника з державою. Відрахування передбачають цільове призначення платежів. Власні доходи держави вини​кають у держави як власника засобів виробництва. До непо​даткових доходів держави відносять різноманітні платежі, вве​дення яких не має на меті фіскальні інтереси держави, наприк​лад, фінансові санкції і штрафи, доходи від конфіскованого майна тощо.

В основі побудови механізму стягнення податків лежать елементи системи оподаткування:

· суб’єкт;

· об’єкт;

· ставка;

· одиниця оподаткування;

· джерело сплати;

· квота. 

Суб’єкт або платник податку – це та фізична або юридична особа, яка безпосередньо його сплачує. Об’єкт оподаткування вказує на те, що саме оподатковується. Одиниця оподаткування – це одиниця виміру (фізичного чи грошового) об’єкта оподаткування. 

Ставка – це розмір податку на одиницю оподаткування. Залежно від обсягу оподатковуваних операцій ставки можуть бути універсальні або диференційовані. За побудовою ставки поділяються на тверді і відсоткові. У свою чергу, тверді ставки поділяються на фіксовані – тобто в грошовому виразі на одиницю оподаткування, виражену в кількісному виразі, і відносні – тобто в частках до, встановленої дер​жавою величини в грошовому виразі, наприклад, в частках до мінімальної заробітної плати. 

Джерело сплати – це дохід платни​ка, з якого він сплачує податок. Квота – це частка податку в доходах платника.

Податки класифікують за кількома ознаками:

· за економічним змістом об’єкта оподаткування: податки на доходи, податки на споживання, податки на майно;

· залежно від рівня державних структур, які встановлюють по​датки: загальнодержавні і місцеві;

· за способом стягнення: роз​кладні і окладні. Розкладні податки встановлюються в загальній сумі відповідно до потреб в доходах, а потім цю суму розклада​ють (розподіляють) по окремих територіальних одиницях або платниках. Окладні податки передбачають установлення спочатку ставок, а відтак розміру податку для кожного платника окремо;

· за формою оподаткування: прямі і непрямі по​датки. Прямі податки встановлюються безпосередньо щодо плат​ників, їх розмір прямо залежить від масштабів об’єкта оподатку​вання. У свою чергу, прямі податки поділяються на дві групи: особисті та реальні. Особисті податки встановлюються персо​нально для конкретного платника. Видами особистих податків є прибутковий, майновий, на спадщину та дарування, подуш​ний. Реальні податки передбачають оподаткування майна за зов​нішніми ознаками. До них належать земельний, домовий, про​мисловий, на грошовий капітал. Непрямі податки встановлюються в цінах товарів і послуг, а їх розмір для окремого платника прямо не залежить від його доходів. Існують три види непрямих податків: ак​цизи, фіскальна монополія і мито. Акцизи є універсальні і специфічні. Фіскальна монополія – це прибуток держави від реалізації монополізованих державою товарів. При частковій монополії держава монополізує або тільки процес ціноутворення, або ціно​утворення і виробництво певних видів товарів, або ціноутворення і реалізацію. При повній монополії держава залишає за собою виключне право на виробництво і реалізацію окремих товарів за встановленими нею цінами. Мито встановлюється при переміщенні товарів через митний кордон держави, тобто при ввезенні, вивезенні або транспорту​ванні транзитом. Види мита: ста​тистичне, фіскальне, протекціоністське, антидемпінгове, префе​ренційне, зрівняльне.

Прямі податки майже не впли​вають на ціни, але зменшують доходи платників, тим самим впливаючи на обсяги інвестиційного і споживацького попи​ту. У той же час вони не змінюють структури попиту, на від​міну від деяких видів непрямих податків. Пряма залежність між сумою прямих податків і обсягом доходу сприяє збіль​шенню можливостей для держави в регулюванні економічних процесів і вирішенні проблем соціальної справедливості за ра​хунок прогресивних ставок оподаткування. Проте з фіскальної точки зору вони поступаються непрямим в стабільності над​ходжень, в рівномірності розподілу надходжень по окремих регіонах, в існуванні більш сприятливих умов щодо ухилення від їх сплати.

2. Основи побудови податкової системи та організація оподаткування
Іс​нує пряма залежність між обсягом функцій, які виконує держава, і обсягом коштів, якого вона потребує. При цьому кошти, які централізує держава, можуть формуватись як за допомогою по​даткового методу, так і за допомогою інших: прямого вилу​чення доходів у підприємств, що перебувають у державній вла​сності; платежів за використання державних угідь та майна, надання послуг; емісійного; позикового.

Пряме вилучення доходів підприємств як основний ме​тод формування доходів держави застосовується в умовах до​мінування державної форми власності. 

Отримання доходів у вигляді платежів за використання державних угідь та майна, надання послуг не має значного фіскального значення. Такі платежі є неподатковими і, як правило, мають еквівалентний характер.

Грошова емісія як метод фінансування бюджетного дефіциту застосовується лише в країнах з нерозвинутим ринком цінних паперів, або в умовах недовіри населення до діючого уряду, який не несе відповідальності за запозичені кошти. Наслідком емісії є інфляція, яка негативно впливає на процеси відтворення основного капіталу та життєвий рівень населення, оскільки знецінює обігові кошти, накопичення для реконструкції та модернізації підприємств, грошові заощадження населення.

Запозичення коштів у фізичних і юридичних осіб державою відбувається у формі випуску державних позик, розміщення дер​жавних цінних паперів. Фінансування бюджетного дефіциту за рахунок державних позик не має таких інфляційних наслідків, як грошова емісія, оскільки не відбувається зростання грошової маси. На державні потреби витрачаються запозичені тимчасово вільні кошти юридичних та фізичних осіб. Але при досягненні державни​ми позиками значного розміру вони можуть впливати на інфляцій​ний процес, а також негативно впливають на обсяги інвестицій.

В умовах існування різних форм власності, коли державна власність не має домінуючого значення, основним методом фор​мування доходів держави є податки, які в тій чи іншій країні складають податкову систему. Податкова система – це сукупність різних видів податків, які справляються в державі. Принципи побудови податкової системи:

· системність – податки повинні бути взає​мопов’язані між собою, органічно доповнювати один одного, не заходити в суперечність із системою загалом та іншими її еле​ментами;

· встановлення визначальної бази цієї системи – визначальною базою побудови податкової системи є обсяг коштів, якого потребує держава для виконання покладених на неї функцій;

· формування правової основи – правову основу системи доходів держави становлять відносини власності;

· вихідні принципи – стимулювання підприємницької вироб​ничої діяльності та інвестиційної активності, обов’язковість, рівнозначність і пропорційність, рівність, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації, соціальна справедливість, стабільність, економічна обґрунтованість, рівномірність сплати, єдиний підхід, доступність.

В оподаткуванні відбувається зіткнення інтересів держави і платника. Вони по-різному оцінюють роль податків. Тому рівною мірою позитивною для держави і платника роль системи оподат​кування бути не може. Особливо полярні інтереси держави і пла​тників в умовах кризи економіки і політики. У періоди кризи представники виконавчої і законодавчої влади повинні особливо слідкувати за станом податкового регулювання і своєчасно про​водити коригування як системи оподаткування, так і всіх сфер виробничих відносин.

Роль податків у формуванні доходів бюджету виявляється через співвідношення між сумою податкових надходжень до бюджету, сумою груп податків, згрупованих за певними класи​фікаційними ознаками, і врешті, сумами окремих податків, з одного боку, і загальною величиною доходів бюджету, з іншого. 
Роль податків залежить від податкової політики, яку прово​дить держава. Податкова політика – це діяльність держави у сфері встанов​лення і стягнення податків. Саме через податкову політику дер​жави відбувається становлення і розвиток податкової системи держави. Основними принципами податкової політики є фіс​кальна і економічна ефективність, соціальна справедливість.

Надійність та ефективність податкової системи залежать від двох чинників: раціональності побудови податкової системи і рівня організації фіскальної служби держави. Податкова служба – це сукупність державних органів, які організують і контролюють надходження податків, податкових і окремих видів неподаткових платежів. 

В Україні ці функції виконують органи ДФСУ.

Крім вищеназваних повноважень, органи ДФСУ мають право нараховувати пеню за несвоєчасну сплату податкових зобов’язань,  накладати фінансові і адміністративні санкції на по​рушників ПКУ [1].

Передбачена кримінальна відповідальність за по​рушення ПКУ [1]. 

Податкова робота – це діяльність платників і ДФСУ щодо внесення податків до бюджету і контролю за платежами. Основними елементами податкової роботи є облік платників і надходжень податків до бюджету.
3. Податкова система України
За підпорядкованістю в Україні існують загальнодержавні і місцеві податки, збори й інші обов’язкові платежі, зокрема митні платежі (рис. 1).
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Рисунок 1 – Система оподатковування суб’єктів підприємництва в Україні [1]
Крiм установленого перелiку податкiв, допускається спрощена унiфiкована система оподаткування у виглядi фiксованого i єдиного податкiв для суб’єктiв пiдприємницької дiяльностi та фiксованого сiльськогосподарського податку.

На рівні місцевих фінансів України існує поняття самооподаткування – форма залучення на добровільній основі за рішенням зборів громадян за місцем проживання коштів населення відповідної території для фінансування разових цільових заходів соціально-побутового характеру [2].

Контрольні запитання:
1. У чому полягає об’єктивна необхідність податків, їх соціально-економічна сутність і функції?

2. Охарактеризуйте механізм оподаткування.

3. Дайте характеристику класифікації податків, її ознаки.

4. Перерахуйте види податків.

5. Охарактеризуйте сутність податкової системи та її місце в економічній системі держави.

6. Податкова концепція А. Лафера.

7. Дайте характеристику податкової системи України та основних етапів її становлення.

8. Охарактеризуйте поняття, сутність, завдання і принципи податкової політики.

9. У чому полягають особливості податкової політики України на сучасному етапі реформування економіки?

10. Охарактеризуйте механізм податку на додану вартість, акцизного податку і мита.

11. Охарактеризуйте механізм податку на прибуток підприємств, прибуткового оподаткування населення, плати за ресурси.

12. Охарактеризуйте механізм місцевих податків і зборів.

13. На які державні органи покладена функція обчислення і стягнення податків, їхні права та обов’язки?

14. Перерахуйте форми і методи контролю за правильним обчисленням і сплатою податків.
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