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Тема. Бюджет і бюджетна система
1. Сутність, призначення та структура бюджету держави.

2. Бюджетні відносини та фінансування бюджету.

3. Бюджетна система.

4. Бюджетний процес в Україні.

Навчальна мета – розкриття змісту бюджету, бюджетних відносин та їх особливостей, бюджетної системи.

1. Сутність, призначення та структура бюджету держави

Бюджет – план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються відповідно органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим (АРК), органами місцевого самоврядування упродовж бюджетного періоду [1]. Бюджет як річний фінансовий план являє со​бою кошторис (розпис) доходів та видатків дер​жави, затверджений органами законодавчої і представницької влади у вигляді закону.
Він визначає можливості й пріоритети держави, її роль і форми реалізації закріплених за нею функцій. Це документ, що спрямовує фінансову діяльність держави, робить її конкретною і фінансово забезпеченою.

Розпис бюджету – це документ, в якому встановлюється розподіл доходів, фінансування бюджету, повернення кредитів до бюджету, бюджетних асигнувань головним розпорядникам бюджетних коштів за певними періодами року відповідно до бюджетної класифікації. Бюджетна класифікація – єдине систематизоване згрупування доходів, видатків, кредитування, фінансування бюджету, боргу та міжнародних стандартів [1].

Сутність бюджету реалізується також через його функції: розподіль​чу і контрольну. Через розподільчу функцію держава зосереджує у своїх руках усі джерела бюджетних надходжень, щоб потім використати їх з най​більшою ефективністю. Сутність контрольної функції полягає в тому, що суспільство в особі специфічних державних або недержавних структур контролює і вирівнює бюджетний розподіл. 

Як економічна категорія бю​джет відображає реальні економічні відносини між державою та іншими економічними суб’єктами щодо формування на загальнодержав​ному і регіональних рівнях централізованих фондів, призначених для реалізації функцій держави шляхом розподілу та перерозподілу ВВП. Структура бюджету характеризується складом і питомою вагою доходів і видатків. 
Державні доходи – це сума коштiв, що мобiлiзується державою на забезпечення своєї дiяльностi. Основне призначення системи державних доходiв – створення надiйної фiнансової бази для забезпечення фiнансової дiяльностi держави.

За рiвнем їх розмiщення вони подiляються на централiзованi й децентралiзованi. Централiзованi концентруються в бюджетi держави i фондах цiльового призначення. Децентралiзовані доходи розмiщуються на державних пiдприємствах. У свою чергу, частина з них може централiзуватись (i централiзується) в бюджетi та фондах цiльового призначення. При цьому держава стосовно своїх пiдприємств може застосовувати як податковий метод мобiлiзацiї коштiв, так i пряме вилучення частини доходiв.

Метод взаємовiдносин держави зi своїми пiдприємствами визначається характером економiчної системи. В умовах адмiнiстративної економiки переважає пряме вилучення доходiв. У ринковiй економiцi державнi пiдприємства, перебуваючи у ринковому середовищi, будують свої взаємовiдносини з державою на загальноприйнятих податкових засадах.

За методами мобiлiзацiї вони подiляються на податковi, позиковi, надходження вiд державного майна та угiдь.

Державні видатки – це сума коштiв, що витрачається державою в процесi здiйснення її фiнансової діяльностi. Система державних видаткiв призначена забезпечити рацiональне розмiщення та ефективне використання державних коштiв. Вона характеризує державну полiтику фiнансового забезпечення та соцiально-економiчного розвитку країни.
Вiдповiдно до рiвня розмiщення державних доходiв вони також подiляються на централiзованi (з бюджету i фондiв цiльового призначення) i децентралiзованi. За роллю у суспiльному виробництвi розрiзняють поточнi видатки i видатки на розвиток. В окремих випадках це закрiплюється в офiцiйному подiлi бюджету на двi частини: поточний i капiтальний бюджети. Вiдповiдно до цiльового призначення видатки класифiкуються за статтями витрат, наприклад, капiтальнi вкладення, капiтальний ремонт, оплата працi, послуг, матерiалiв тощо.

Державні доходи – це грошові відносини, які складаються між державою, юридичними і фізич​ними особами в процесі вилучення і акумуляції частини вартості ВВП у загальнодержавному фонді з метою їх подальшого використання, тобто для здійснення державою своїх функцій.
Слід розрізняти два поняття: доходи бюджету і надходження бюджету. Доходи бюджету – це податкові, неподаткові та інші надходження на безповоротній основі (включаючи трансферти, плату за надання адміністративних послуг, власні надходження бюджетних установ). Надходження бюджету – доходи бюджету, повернення кредитів до бюджету, кошти від державних (місцевих) запозичень, кошти від приватизації державного майна (щодо ДБУ), повернення бюджетних коштів з депозитів, надходження внаслідок продажу/пред’явлення цінних паперів [1].

ДБУ поділено на дві скла​дові частини: загальний фонд і спеціальний фонд. До доходів загального фонду належать ті, що призначені для забезпе​чення фінансовими ресурсами загальних видат​ків і не спрямовуються на конкретну мету. Доходи спеціального фонду призначені лише для фінансування конкретних заходів (цілей).

Доходи бюджету класифікуються за такими розділами [1]:
1) податкові надходження;

2) неподаткові надходження;

3) доходи від операцій з капіталом;

4) трансферти.

Неподатковими надходженнями визнаються:

1) доходи від власності та підприємницької діяльності;

2) адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційної господарської діяльності;

3) інші неподаткові надходження.

Державні видатки – це грошові відносини з приводу розподілу і ви​користання доходів держави з метою фінансування загальнодержавних потреб соціально економічного розвитку.

Видатки та кредитування бюджету класифікуються за [1]:

1) бюджетними програмами (програмна класифікація видатків та кредитування бюджету застосовується у разі використання програмно-цільового методу в бюджетному процесі – це метод управління бюджетними коштами для досягнення конкретних результатів за рахунок коштів бюджету із застосуванням оцінки ефективності використання бюджетних коштів на всіх стадіях бюджетного процесу);

2) ознакою головного розпорядника бюджетних коштів (відомча класифікація видатків та кредитування бюджету). Головні розпорядники бюджетних коштів – це бюджетні установи в особі їх керівників, які отримують повноваження шляхом встановлення бюджетних призначень;

3) функціями, з виконанням яких пов’язані видатки та кредитування бюджету (функціональна класифікація видатків та кредитування бюджету).

Слід розрізняти поняття видатків та витрат бюджету. Видатки бюджету – кошти, спрямовані на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом. До видатків бюджету не належать: погашення боргу; надання кредитів з бюджету; розміщення бюджетних коштів на депозитах; придбання цінних паперів; повернення надміру сплачених до бюджету сум податків і зборів та інших доходів бюджету, проведення їх бюджетного відшкодування; компенсація частини суми штрафних (фінансових) санкцій, що перераховується покупцям (споживачам) за рахунок штрафних (фінансових) санкцій, застосованих органами, що контролюють справляння надходжень бюджету, за наслідками проведеної перевірки за зверненням або скаргою покупця (споживача) про порушення платником податків установленого порядку проведення розрахункових операцій. Витрати бюджету – видатки бюджету, надання кредитів з бюджету, погашення боргу та розміщення бюджетних коштів на депозитах, придбання цінних паперів [1].
У складі витрат (видатків) бюджету виділяються витрати (видатки) споживання і витрати (видатки) розвитку відповідно до бюджетної класифікації.

Видатки бюджету класифікуються за економічною характеристикою операцій, що здійснюються при їх проведенні (економічна класифікація видатків бюджету). За економічною класифікацією видатків бюджету видатки бюджету поділяються на поточні та капітальні [1].
Поточні видатки – це видатки бюджетів на фінансування підприємств, установ і організацій, що визначені на початок бюдж. року, а також на фінансування заходів щодо соціального захисту населення. Капітальні видатки – це видатки бюджетів на фінансування інвестиційної та інноваційної діяльності держави.

Видаткову частину ДБУ теж поділено на дві складові: видатки загального фонду та видатки спеціального фонду. Видатки спеціального фонду фінансуються за рахунок цільових доходів, визначених під конк​ретну мету (наприклад, цільові фонди включені у бюджет на відповідний рік).
Видатки загального фонду – фінансуються за рахунок доходів загального фонду бюджету і не мають конкретних джерел фінан​сування. Деякі з них є захищеними. Захищеними видатками бюджету визнаються видатки загального фонду бюджету, обсяг яких не може змінюватися при здійсненні скорочення затверджених бюджетних призначень, наприклад, оплата праці працівників бюджетних установ; нарахування на заробітну плату; придбання медикаментів та перев’язувальних матеріалів тощо [1].

Існує також поняття таємних видатків. Вони пов’язані з державною таємницею. Таємні видатки, передбачені на діяльність органів державної влади, в інтересах національної безпеки включаються до ДБУ без деталізації [1].

Бюджет як фінансовий план може характеризуватися трьома показниками:

· рівновага доходів і видатків;

· профіцит бюджету – перевищення доходів бюджету над його видатками (з урахуванням різниці між поверненням кредитів до бюджету та наданням кредитів з бюджету). Установлюється з метою погашення боргу [1];

· дефіцит бюджету – перевищення видатків бюджету над його доходами (з урахуванням різниці між наданням кредитів з бюджету та поверненням кредитів до бюджету) [1].
Відрізняють поняття профіциту бюджету від залишку бюджетних коштів.

Залишок бюджетних коштів – це обсяг коштів відповідного бюджету, розпорядників та одержувачів бюджетних коштів цього бюджету на кінець звітного періоду. Оборотний залишок бюджетних коштів (не більше 2% планових видатків загального фонду бюджету) – це частина залишку коштів загального фонду відповідного бюджету, яка утворюється для покриття тимчасових касових розривів між доходами і видатками. Одержувач бюджетних коштів – суб’єкт господарювання, громадська чи інша організація, яка не має статусу бюджетної установи, уповноважена розпорядником бюджетних коштів на здійснення заходів, передбачених бюджетною програмою, та отримує на їх виконання кошти бюджету [1]. 

Види бюджетного дефіциту:

· відкритий – це офіційно визнаний дефіцит у законі про бюджет;

· прихований офіційно не визнається. Виникає в ре​зультаті завищення обсягів планових доходів та включення у склад доходів джерел покриття дефіциту;

· вимушений є наслідком скорочення обсягів ВВП і відповідно обмеженості фінансових ресурсів країни; 

· свідомий  визначається характером фінансової політики держави, яка передбачає цілеспрямовані зміни в розмірі державних витрат, податків і сальдо бюджету держави. Свідомий бюджетний дефіцит виникає за умов, коли для стимулювання сукупного попиту в період економічного спаду уряд цілеспрямова​но знижує ставки оподаткування і збільшує державні витрати. Відповідно, в період підйому цілеспрямовано створюється бюджетний надли​шок;

· активний бюджетний дефіцит характеризу​ється спрямуванням коштів на інвестування еко​номіки, що сприяє зростанню ВВП;

· пасивний бюджетний дефіцит характеризує​ться спрямуванням коштів на покриття поточ​них видатків (соціальні трансферти, виплата зар​плати тощо).
Джерелами фінансування бюджету, зокрема дефіциту, є [1]:

1) кошти від державних (місцевих) внутрішніх та зовнішніх запозичень – це беземісійний метод покриття дефіциту бюджету. Він полягає у залученні до цього процесу зовнішніх джерел (кредити міжнародних фінансових об’єднань, іноземних держав, а також безповоротна фінансова допомога для здійснення цільових програм міжнародного значення) і внутрішніх джерел (кредити НБУ, доходи від операцій з цінними паперами), або це є неінфляційний шлях по​криття бюджетного дефіциту;

2) кошти від приватизації державного майна (включаючи інші надходження, безпосередньо пов’язані з процесом приватизації) – щодо ДБУ;

3) повернення бюджетних коштів з депозитів, надходження внаслідок продажу/пред’явлення цінних паперів;

4) вільний залишок бюджетних коштів.

Джерелом фінансування бюджету не можуть бути емісійні кошти НБУ. Грошово-кредитна емісія або емісійний метод покриття дефіциту бюджету (інфляційний шлях) теоретично виправдана виключно в разі спряму​вання коштів у інвестиції, що сприяє зростанню ВВП і викликає невисокі темпи інфляції. Використання емісійних коштів на поточні витрати (зарплата, соціальні трансферти та інше) призво​дить до прискорення інфляції. 
2. Бюджетні відносини та фінансування бюджету
Специфічними ознаками бюджетних відносин є:

· перерозподільчий характер – бюджет виконує функції пе​рерозподілу ВВП між галузями, регіонами, соціальними верствами населення, а також перерозподіл коштів у часі при використанні державних позик;

· всеохоплюючий характер – у ці відносини вступають всі юридичні і фізичні особи;

· законодавче регулювання.

Міжбюджетні відносини – це відносини між державою, АРК та територіальними громадами щодо забезпечення відповідних бюджетів фінансовими ресурсами, необхідними для виконання функцій, передбачених Конституцією України та законами України [1]. Розмежування доходів і видатків між окремими бюджетами починається з розподілу видатків. Оскільки бюджет є фінансовою базою держави, то в основі розмежування видатків лежить визначення меж функціональних повноважень між окремими рівнями державної влади й управління.

Під фінансуванням бюджету розуміють надходження та витрати бюджету, пов’язані із зміною обсягу боргу, обсягів депозитів і цінних паперів, кошти від приватизації державного майна (щодо ДБУ), зміну залишків бюджетних коштів, які використовуються для покриття дефіциту бюджету або визначення профіциту бюджету [1]. Фінансування видатків бюджету може здійснюватися у таких формах:
· кошторисне фінансування;

· проєктне фінансування;

· міжбюджетні трансферти;

· кредитування видатків.

Кошторисне фінансування є основною формою, за допомо​гою якої здійснюються видатки бюджету на підставі спеціального документа – кошторису. Воно включає забез​печення виробничої та соціальної інфраструктур, оборони та управління.
Проєктне фінансування характеризує виділення бюджетних асигнувань на державні капітальні вкладення у вироб​ничу сферу. Державні капітальні вкладення – це капітальні видатки ДБУ (надання кредитів з ДБУ), що спрямовуються на створення (придбання), реконструкцію, технічне переоснащення основних засобів державної власності, очікуваний строк корисної експлуатації яких перевищує один рік [1].
Суть цієї форми полягає у тому, що держава вихо​дячи зі своїх фінансових можливостей здійснює конкурсний від​бір найнеобхідніших та найефективніших інвестиційних проєктів. Проєкти, що не пройшли конкурсного відбору, можуть фінансуватись за раху​нок банківських кредитів та інших залучених коштів (наприклад, цільових інвестиційних позик).

Інвестиційний проєкт – це комплекс заходів, визначених на основі національної системи цінностей і завдань інноваційного розвитку економіки та спрямованих на розвиток окремих галузей, секторів економіки, виробництв, регіонів, виконання яких здійснюється з використанням коштів державного та/або місцевих бюджетів чи шляхом надання державних та/або місцевих гарантій. Державний інвестиційний проєкт – це інвестиційний проєкт, що реалізується шляхом державного інвестування в об’єкти державної власності з використанням державних капітальних вкладень та/або кредитів (позик), залучених державою або під державні гарантії [1]. Обсяг видатків установлюється на основі спеціальних кошторисів, в яких визначається вартість спорудження відповідних об’єктів.
Міжбюджетні трансферти – це кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого. Для визначення їх обсягу використовується фінансовий норматив бюджетної забезпеченості – гарантований державою в межах наявних бюджетних коштів рівень фінансового забезпечення завдань і функцій, які здійснюються відповідно Радою міністрів АРК, місцевими державними адміністраціями, виконавчими органами місцевого самоврядування. Міжбюджетні трансферти поділяються на [1]:

1) базову дотацію (трансферт, що надається з ДБУ місцевим бюджетам для горизонтального вирівнювання податкоспроможності територій з урахуванням кількості населення, надходження податку на доходи фізичних осіб (ПДФО) за останній звітний бюджетний період, індексу податкоспроможності відповідного бюджету);

2) субвенції (з ДБУ – на здійснення державних програм соціального захисту; на виконання інвестиційних проєктів; освітня субвенція; на надання державної підтримки особам з особливими освітніми потребами; медична субвенція; на фінансування заходів соціально-економічної компенсації ризику населення, яке проживає на території зони спостереження; на проєкти ліквідації підприємств вугільної і торфодобувної промисловості та утримання водовідливних комплексів у безпечному режимі на умовах співфінансування (50%); на фінансове забезпечення будівництва, реконструкції, ремонту і утримання автомобільних доріг загального користування місцевого значення, вулиць і доріг комунальної власності у населених пунктах; на здійснення державних програм соціального захисту; між місцевими бюджетами – на утримання об’єктів спільного користування чи ліквідацію негативних наслідків діяльності об’єктів спільного користування тощо);

3) реверсну дотацію (кошти, що передаються до ДБУ з місцевих бюджетів для горизонтального вирівнювання податкоспроможності територій);

4) додаткові дотації (на компенсацію втрат доходів місцевих бюджетів внаслідок надання пільг, встановлених державою; на здійснення переданих з ДБУ видатків з утримання закладів освіти та охорони здоров’я тощо).

Класифікація кредитування бюджету систематизує кредитування бюджету за типом позичальника та поділяє операції з кредитування на надання кредитів з бюджету і повернення кредитів до бюджету.

Джерелами формування загального фонду ДБУ в частині кредитування є:

1) надходження внаслідок стягнення простроченої заборгованості перед державою за кредитами (позиками), залученими державою або під державні гарантії, кредитами з ДБУ, якщо інше не встановлено законом про ДБУ;

2) повернення кредитів, наданих з ДБУ, що не мають цільового призначення;

3) повернення кредитів до ДБУ, наданих для реалізації інвестиційних проєктів за рахунок кредитів (позик), залучених державою від іноземних держав, банків і міжнародних фінансових організацій, якщо інше не встановлено законом про ДБУ.

Джерелами формування спеціального фонду ДБУ в частині кредитування є:

1) повернення кредитів, наданих з ДБУ індивідуальним сільським забудовникам на будівництво (реконструкцію) та придбання житла;

2) повернення кредитів, наданих з ДБУ молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) та придбання житла, і пеня;

3) повернення кредитів, наданих з ДБУ фермерським господарствам;

4) повернення коштів, наданих на формування Аграрним фондом державного інтервенційного фонду, а також для закупівлі матеріально-технічних ресурсів для потреб сільськогосподарських товаровиробників;

5) повернення кредитів, наданих з ДБУ, що мають цільове призначення.
3. Бюджетна система [1]
Бюджетна система України – сукупність ДБУ та місцевих бюджетів, побудована з урахуванням економічних відносин, державного і адміністративно-територіальних устроїв і врегульована нормами права.
Місцевими бюджетами є бюджет АРК, обласні, районні бюджети та бюджети місцевого самоврядування. Бюджетами місцевого самоврядування є бюджети територіальних громад сіл, їх об’єднань, селищ, міст (у тому числі районів у містах), бюджети об’єднаних територіальних громад (ОТГ).
Існує також поняття зведений бюджет, який є сукупністю показників бюджетів, що використовуються для аналізу та прогнозування економічного і соціального розвитку держави. Виділяють 5 рівнів зведеного бюджету: зведений бюжет України, АРК, області, району, міста з районним поділом.
Бюджетна система України ґрунтується на таких принципах:
1) принцип єдності;

2) принцип збалансованості;

3) принцип самостійності;

4) принцип повноти;

5) принцип обґрунтованості;

6) принцип ефективності та результативності;

7) принцип субсидіарності;

8) принцип цільового використання бюджетних коштів;
9) принцип справедливості і неупередженості;

10) принцип публічності та прозорості.

4. Бюджетний процес в Україні [1]
Бюджетний процес – це процес складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про їх виконання, а також контролю за дотриманням бюджетного законодавства.
Стадії бюджетного процесу:
· складання проєктів бюджетів. Проєкт бюджету – це проєкт плану формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, що здійснюються органами державної влади (органами влади АРК, органами місцевого самоврядування) упродовж бюджетного періоду, який є невід’ємною частиною проєкту закону про ДБУ (проєкту рішення про місцевий бюджет); 

· розгляд проєкту та прийняття закону про ДБУ (рішення про місцевий бюджет);
· виконання бюджету, включаючи внесення змін до закону про ДБУ (рішення про місцевий бюджет);
· підготовка та розгляд звіту про виконання бюджету і прийняття рішення щодо нього.

На всіх стадіях бюджетного процесу здійснюються аудит та оцінка ефективності управління бюджетними коштами.
Учасниками бюджетного процесу є органи, установи та посадові особи, наділені бюджетними повноваженнями (правами та обов’язками з управління бюджетними коштами).

Бюджетний період для всіх бюджетів, що складають бюджетну систему України, становить один календарний рік, який починається 1 січня кожного року і закінчується 31 грудня того ж року.
Контрольні запитання:
1. Розкрийте призначення і соціально-економічну сутність бюджету як економічної категорії та фінансового плану держави.

2. Які склад і структура бюджетних коштів?

3. Охарактеризуйте бюджетну систему України.

4. Визначте види бюджетів України, розподіл між ними доходів і видатків.

5. Які показники характеризують стан бюджету? 

6. Дефіцит і джерела його покриття. Профіцит. Рівновага бюджету.

7. Розкрийте зміст бюджетного процесу і стан його організації.

8. Охарактеризуйте джерела формування доходів, склад і структуру витрат ДБУ. 
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