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1. Валідність психологічних тестів. Види валідності
Валідність тесту інформує про те, що повинен вимірювати тест і наскільки добре він це робить. У принципі ця інформація може міститись вже в описі тесту, що у короткій формі повиннен відображати  мету конкретного тестування. 
Валідність за змістом, обумовлюється шляхом систематичного контролю змісту, та повинна показувати, наскільки повно охоплює тест вибірку за сукупністю вимірюваних параметрів. Сфера тестологічного дослідження повинна постійно вивчатися й аналізуватися, з тим, щоб тест був наповнений адекватними задачами. В основному даний тип валідності застосовується в тестах досягненнь. Для тестів здібностей і тестів особистості цей тип валідності є неадекватним.
Валідність за зв'язком з критеріями визначається з єдиною, украй важливою для практики метою: оцінити індивідуальну прогностичність тесту. Для цього результати виконання тесту співставляються з безпосередніми і незалежними оцінками того, що повинен пророкувати тест. Це одне з принципових питань використання тестів. Мова йде про зіставлення між собою двох форм валідності: діагностичної і прогностичної.
Використання результатів тестування, тобто діагностичної інформації, для пророкування результатів нетестової діяльності в майбутньому є більш ніж проблематичною. Критерії діагностичної валідності очевидні: вони визначаються самим змістом і процедурою тесту, і можна з визначеною імовірністю відповісти на запитання про те, що за функція визначається в подібній ситуації. Прогнозування ж рівня виконання в майбутньому якого-небудь виду діяльності (до того ж безпосередньо самої тестової процедури досліджуваного) у відомому   змісті нагадує   гадання і має низьку імовірність.
Для збільшення прогностичної валідності вживається процедура, що дозволяє досягти достатньої чистоти тесту. При цьому домагаються його незалежності від різного роду впливів, таких, як зміст задач, оцінних критеріїв, впливу знань, здібностей випробуваного. Для валідності даного типу використовують як загальні, так і специфічні критерії, однак, незважаючи на широке застосування загальних, перевага останнім часом віддається специфічним критеріям. Вони використовуються в окремих випадках, але забезпечують більш високий рівень валідності, тому що засновані на тестуванні конкретними задачами, що мають конкретні цілі.
Синтетична валідність являє собою комплексну характеристику, що включає в себе у визначеній пропорції два відзначених вище аспекти.
Конструктивна валідність подає інформацію про ступінь виміру тестом теоретично (конструктивно) виділеної риси. Найбільш часто даний тип валідності характеризує тести інтелекту, тривожності. Конструктивна валідність вимагає поступового нагромадження інформації про мінливість оцінок. Фіксуються й аналізуються дані, що проливають світло на окремі риси і природу досліджуваного явища, а також умови, що впливають на його розвиток і прояв. Специфіка визначення валідності за конструктом залежить від декількох факторі, і в першу чергу таких, як вікові розходження і ступінь зв'язку з іншими, раніше використаними тестовими показниками. Особливе місце в процедурі визначення конструктивної валідності займає факторний аналіз, коли статистичні процедури застосовуються для ідентифікації результатів психологічних досліджень.
Практика психологічного тестування вимагає фіксувати ще один різновид валідності, що виражається двома протилежними характеристиками. Важливе значення мають дані не тільки про високу кореляцію тесту з деякими іншими перемінними, з якими він теоретично повинний корелювати. Важливо також, щоб тест не був тісно зв'язаний з тими параметрами, з якими він не повинний корелювати. Відповідно до цього розрізняють конвергентну і дискримінантну валідність .
Відношення між тестовими оцінками і різними критеріями валідності визначається й аналізується декількома шляхами. Найбільш проста процедура оцінки валідності конкретного тесту за його зв'язком з вихідними даними результатів досліджень - складання таблиці очікувань. Наявність інформації про загальний розподіл оцінок вимірів дозволяє з великим ступенем точності розрахувати імовірність одержання оцінки конкретного тестового показника. Відомі основні фактори, що впливають на величину коефіцієнта валідності. До них відносяться: характер групи випробуваних, специфічність, гомогенність вибірки (однорідність), преселекція (попередній добір), різного роду зміни в часі.
Для інтерпретації результатів тестування велике значення має також форма відносини між тестом і зовнішнім критерієм. Як правило, між ними передбачається прямолінійний зв’язок, що оцінюють за допомогою коефіцієнта кореляції Пірсона. Однак цей коефіцієнт коректний лише доти, поки досліджувана функція змінюється лінійно і монотонно. На практиці дана умова виконується, на жаль, далеко не завжди, оскільки комплексний характер причинно-наслідкових відносин між явищами, значна кількість діючих факторів, облік яких можливий також не у всіх випадках, сильно відхиляють, вимірювані залежності від прямолінійної форми. Як наслідок цього величина коефіцієнта валідності виявляється невисокою.
Величину валідності намагаються виражати за допомогою стандартної помилки виміру, по прямої аналогії з помилкою виміру надійності тесту.
З врахуванням того, що в різних вибірках і підгрупах випробуваних валідність сильно залежить від особистісних характеристик, у тестології вводиться поняття урівнюючих перемінних. Встановлено, що передбачувана помилка тесту має набагато меншу величину, ніж помилка індивідуальної оцінки. Тому при використанні передбачуваної валідності, отриманої на декількох конкретних вибірках у випадку об'єднання їх навіть у загальну групу, коефіцієнт валідності  може мати дуже малу величину. Однак перекомбінація індивідуальних особливостей у деяке число ідентифікованих характеристик (наприклад, статеві і вікові параметри) дозволяє підвищити валідність тесту по одним і понизити по іншим, що не має високій цінності, показникам.
Для пророкування практичного критерію, як правило, використовується не один тест, а цілий їхній набір, батарея тестів. Одна з основних проблем, що виникають у цьому випадку, — проблема об'єднання оцінок різних тестів у якусь узагальнену характеристику випробуваного. Рішення цієї проблеми йде трьома шляхами: складанням рівняння множинної регресії, визначенням множинних показників меж і використанням клінічних оцінок.
Рівняння регресії визначає величину передбачуваного критерію для кожного індивіда на підставі його оцінок, отриманих при виконанні завдань усієї батареї тестів. Коефіцієнти при членах рівняння оцінюють внесок окремої індивідуальної особливості, вимірюваної конкретним тестом. Тести, що мають високу кореляцію з критерієм, будуть найбільш вагомими. Валідність батареї тестів визначається обчисленням кореляції між критерієм і батареєю. Вона буде володіти максимальною передбачувальною цінністю в тому випадку, якщо кожен окремий тест має оптимальна вага для передбачення критерію у своїх балах. Ця оптимальність окремих ваг визначається з рівняння регресії.
Процедура визначення багатофакторних показників границь в основному спрямована тільки на фіксацію мінімальної оцінки для кожного тесту. Відповідно до цим кожен випробуваний, що одержав хоча б по одному тесті оцінку нижче мінімальної, виключається з вибірки.
Жодна статистична процедура і формула не в змозі цілком відбити різноманіття індивідуальних оцінок. Тому часто в практиці тестування використовуються клінічні оцінки, що представляють собою не що інше, як якісний опис сутності досліджуваного феномена. У даному випадку мова йде про використання прийомів, що не спираються на статистичну обробку.
З приведеного огляду методичних вимог тестології видно, що рівень розробленості її статистичних аспектів досить високий. У більшому ступені це відноситься до етапів конструювання й апробації тестових іспитів. Техніка нормування, стандартизації і визначення надійності з формально-математичної точки зору бездоганна. Виключення в цьому відношенні складає, мабуть, тільки проблема визначення валідності тесту (особливо двох її видів: по зв'язку з зовнішніми критеріями діяльності і прогностична валідність). Ця проблема з'явилася з моменту зародження тестології і має загально-методологічний науково-теоретичний характер. Саме цей недолік психологічного тестування, не усунутий і по дійсний час, часто зводить нанівець результативність досліджень, що спираються на метод тестів.
Класифікаційна схема типології валідності (по Ю.З. Гільбуху, 1978)
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2.Надійність тестів
Одним з важливих критеріїв діагностичної цінності тесту є його надійність. Специфічний зміст цього критерію — в ступені стійкості одержуваних результатів і оцінок при повторних вимірах властивостей чи якостей тих самих людей за допомогою тесту. Отже, надійність тесту — це не що інше, як точність здійснюваних за його допомогою вимірів, що характеризуються діапазоном розсіювання оцінок, отриманих при повторних тестуваннях. Якщо при повторних обстеженнях тест дає великі розбіжності оцінок, то в цьому випадку немає впевненості, що він взагалі вимірює визначену психічну якість,— такий тест ненадійний. 
 
У широкому розумінні поняття надійність тесту — це характеристика того, якою мірою тестові результати відтворюють істинні   відмінності   вимірюваних   властивостей психіки, і якою мірою вони залежать від впливу випадкових помилок. При розгляді питання про надійність психологічних вимірів дослідника цікавить оцінка стабільності саме тесту, а не вимірюваної властивості. Відомо, що на результат діагностики, зазвичай, впливає велика кількість невраховуваних факторів: емоційні стани і стомлення випробовуваних, рівень   їхньої   умотивованості   на   обстеження, освіченість, температура, шум та інші    особливості приміщення, де  проводяться  обстеження.   Будь-яка  зміна ситуації обстеження підсилює вплив на результати тестування одних факторів і послабляє вплив інших. Таким чином, загальні розбіжності (дисперсію) результатів тестового обстеження  можна представити як результат впливу двох груп причин: мінливості, притаманної вимірюваній якості психіки, та факторів нестабільності вимірювальної процедури. Стабільність вимірювальної процедури забезпечує надійність тесту.
Статистичний  розподіл  значень групи  випробовуваних протестованих за однією ознакою, в ідеалі збігається з нормальним розподілом, і дисперсія при цьому буде «істинною» тобто такою, що відтворює варіативність тільки вимірюваної ознаки. Кожен  випробовуваний  займає визначене  місце в оцінках  тесту, а  теоретично  це  місце  для  кожного  члена вибірки є постійним. У розглянутому випадку повторне виконання   тесту  тими   ж  людьми   повинно  давати  розподіл місць на шкалі оцінок, ідентичний попередньому. Тоді методика, як  вимірювальний  інструмент, точна  і  максимально надійна. В дійсності ж, оцінки і рангові місця випробовуваних при повторному обстеженні змінюються, і їхній розподіл тією чи іншою мірою відрізняється від вихідного. При цьому дисперсія нового розподілу стає вищою вихідного значення на величину дисперсії помилки виміру. Це положення виражається формулою, що описує надійність тесту, як відношення «істинної» і реальної (емпіричної) дисперсії. Математичний розрахунок коефіцієнта надійності враховує помилку виміру, що вказує на ймовірні межі коливань вимірюваної, величини під впливом  випадкових, сторонніх факторів. Величина помилки виміру зворотно пропорційна показникам точності виміру – чим вужчий довірчий інтервал, усередині якого можлива поява дійсного результату випробовуваного, тим вища точність виміру.
На практиці в більшості застосовуваних методик рідко вдається одержати значення коефіцієнта надійності, що перевищують 0,7...0,8. При коефіцієнті надійності порядку 0,8 відносна стандартна помилка складає числове значення кореня квадратного з виразу: √1-0,8 = 0,45 (менше 0,5), а емпіричне значення відхилення тестового бала від середнього виявляється завищеним. Для одержання «істинного» значення, тобто корекції емпіричного показника в практичних дослідженнях, останнє знаходять розрахунковим шляхом.
Якщо виходити із широкого розуміння надійності як відображення ваги впливу вимірюваного параметра і сукупності сторонніх факторів, то можна знайти певний зв'язок надійності з валідністю, хоча це принципово різні поняття.
Надійність — це стійкість процедури щодо об'єктів дослідження, а  валідність  —   однозначність, визначеність щодо вимірюваних властивостей об'єкта, тобто предмета виміру. Стійкість   тесту   щодо   об'єктів   (випробовуваних)   є необхідною, але не достатньою умовою валідності. Валідність тесту не може якісно і кількісно перевищувати надійність. Однак таке співвідношення не можна ототожнювати з пря​мим зв'язком  характеристик валідності і надійності. Підвищення надійності аж ніяк не супроводжується підвищенням валідності.
У понятті «надійність психологічного тесту» прийнято виділяти  три  основних аспекти відповідно  трьом різним процедурам обчислення коефіцієнта надійності: 

1. надійність, обумовлену шляхом повторного застосування однієї і тієї ж (чи ідентичної) форми тесту по однорідній вибірці;
2. надійність, обумовлену  шляхом застосування двох еквівалентних форм тесту. Еквівалентними формами тесту прийнято називати два тести з тотожним психологічним змістом, стимульні частини  яких дещо  відрізняються  по зовнішньому   оформленню   (різні   формулювання, порядок пред’явлення,  зміна форми при збереженні змісту);
3. надійність, обумовлену шляхом «розщеплення» тесту на дві частини й обчислення коефіцієнта кореляції  між оцінками, виставленими по кожній з цих частин. 
Перш ніж перейти до розгляду виділених форм надійності, відзначимо (навіть якщо і 
3.Достовірність тестів і допустима помилка виміру
У психометрії при розробці тестів і користуванні ними важливо орієнтуватися на погрішність вимірів або допус​тимі інтервали точності діагностичного інструментарію. Достовірність   тесту   в   психодіагностиці   визначається   критерієм  помилки виміру. Помилка виміру – статистичним показник, що характеризує міру точності тестових ознак.
У теорії психометричних процедур передбачається, що для будь-якої риси (чи властивості, якості) кожен індивідуум має власні показники. Зафіксований тестом показник для окремого індивіда у кожному окремому випадку відрізняється від його істинного значення. Робиться знижка на випадкову погрішність. Якщо людину протестувати кілька разів, то вийде багато незбіжних значень, що складуть деякий розподіл показників навколо істинного індивідуального   показника. Практика показує, що при проведенні емпіричних психологічних досліджень у різних серіях експерименту рідко спостерігається повна відповідність значень вимірюваних  параметрів  навіть у вибірці, що  складається з тих самих випробовуваних. Природно (за своїм походженням), значення перемінної психічних явищ в ідентичних вимірах флуктуюють (коливаються) у певних межах. Аналогічно  при повторних обстеженнях однієї чи декількох вибірок середні значення також обумовлені розподілятися в якомусь інтервалі значень на осі X.
Коливання результатів вимірів у визначеному діапазоні значень можуть бути пов'язаними із систематичними та(чи) випадковими помилками. Причинами систематичних помилок можуть бути: відхилення від стандарту у проведенні тесту, неточності у процедурі обробки (наприклад, технічні помилки в ключах) чи низька валідність тесту стосовно досліджуваної властивості психіки. У таких випадках результати вимірів будуть відрізнятися від істин​них на ту чи іншу постійну величину. При цьому помилка неминуча, хоча вона може бути як не суттєвою, так і значимою.  До того ж, імовірні, тобто можуть бути наявними й випадкові, помилки, що  виникають з різних об'єктивних і суб’єктивних причин. Якщо в методиці виміру не враховані подібні збої й артефакти (помилковості), її не можна вважати точною, а іноді її визнають непридатною для вико​ристання. Іншими словами, значення помилок, що враховуються вимірювальним засобом, характеризує точність методу, або ще її називають, достовірність тесту.
При великій кількості спостережень індивідуальні оцінки – середні величини утворюють визначений тип розподілу, статистичні показники якого будуть позначати неточності виміру, отримані за допомогою цього методу. Та​ким чином, помилка виміру, якщо вона не перевищує визначених меж, буде вказувати на довіру до вимірів, чи, іншими словам, на достовірність тесту.

Помилка виміру визначається математичними засобами статистичного аналізу — величиною квадратичного відхилення, пов'язаного з дисперсією розподілу окремих значень.
        Відомо,  що   через   випадкові   помилки, які   залежать   від різних факторів, розподіл емпіричних оцінок і середніх значень при повторних спостереженнях визначається законом нормального розподілу. Виходячи з основних властивостей нормального розподілу прийнято вважати, що 68% вимірів потраплять в інтервал ±1 σ, близько 95% — в інтервал ±2 σ і 99% в інтервал ±2,58 σ розподілу оцінок повторних спостережень. Виходить, для того щоб визначити, у яких межах із заданою ймовірністю буде знаходитися «істинна» величина виміру,  необхідно   орієнтуватися   на   стандартне відхилення такого розподілу. Якщо через індивідуальні розбіжності окремих показників можна визначити сигмальне відхилення, то і по середньоквадратичному відхиленню можна охарактеризувати   середнє, або дійсне значення досліджуваної властивості. Тому початково можна орієнтуватися на заданий діапазон допустимої ймовірності очікуваних значень, які повинен «зрізати» метод своїми вимірами. Прийнято вважати, якщо погрішність методу перевищує 5%, то він не придатний для використання, але якщо інтервал вимірюваного розсіювання повторних інваріант не перевищує двохсигмального   розподілу   значень   (95%   достовірної ймовірності), то такий метод прийнятний для психологічної практики. Це означає, що правильність суджені. про вимірювану властивість у даному випадку не перевищує помилку в 5%. Іншими словами, за цих умов тест дозволяє судити про істинність вимірюваної   властивості   з точністю в 95%.
Показник достовірності має першочергове значення для оцінки надійності тесту. Надійність тестової   методики можна виразити у вигляді стандартної помилки виміру, що називається ще стандартною помилкою користувача. При інтерпретації індивідуальних значень міра стандартної помилки більш інформативна, ніж коефіцієнт надійності,— це взаємозалежні способи вираження надійності психометричного методу.
Важливий аспект застосування критерію достовірності у психодіагностиці полягає в аналізі й інтерпретації розходжень між результатами тесту. Подача результатів у вигляді імовірнісних інтервальних значень запобігає їх помилковому тлумаченню і знімає сумніви щодо необґрунтованості констатації відмінностей між середніми показниками у порівнюваних вибірках.

                  Очевидно, що дійсно  психологічний професійний тест - не забава в руках аматора. Тест ,як інструмент дослідження психічних явищ, повинен відповідати як мінімум змістовній і прогностичній валідності, вимірювальній постійності (надійності) і довірчій, імовірнісній точності. Кожна з названих характеристик психодіагностичного тесту являє собою складні системні викладки й емпірично сформульованих вимог як в осередді власних критеріїв, так і у співвідношеннях однієї з іншою.
          Таким чином, кожна з представлених у тесті характеристик (валідність, надійність і достовірність) спрямована на забезпечення   ортодоксальності (правильності) і точності вимірів психіки. Усі вони виведені із багатої феноменології сучасної практичної психодіагностики і забезпечуються розрахунковими засобами математичної статистики, яка входить у навчальний (з підготовки психологів) предмет «Методи статистичного аналізу в психології». Практичному психологу, як і психологу-досліднику, важливо в досконалості опанувати загальну теорію, навички розпізнавання професійного  діагностичного  інструментарію, математичні методи імовірнісної статистики, що забезпечує доказову основу тестової психодіагностики.
