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1. Загальнодержавна програма адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу
Першочерговим завданням національної зовнішньої та внутрішньої політики України є її входження до європейського політичного, еконо​мічного та правового простору, утвердження країни як впливової європейської держави та набуття повноправного членства в Євро​пейському Союзі (далі - ЄС). Серед пріоритетних напрямів адаптації законодавства України до законодавства ЄС було визначено бухгалтерський облік, який є важливим об’єктом гармонізації в межах Європейського Союзу.
Питання адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу постало перед нашою державою після підписання 14 червня 1994 року Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими спільнотами та їх державами-членами (далі - УПС).
Загальнодержавна програма адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (далі - Програма), що визначає механізм досягнення Україною відповідності третьому Копенгагенському та Мадридському критеріям набуття членства в Європейському Союзі, була затверджена 18 березня 2004 року Верховною Радою України підписанням однойменного Закону № 1629-ІУ. Вона чітко визначає пріоритетні сфери адаптації законодавства України, зокрема бухгалтер​ського обліку суб’єктів господарювання. Даний механізм включає адаптацію законодавства, утворення відповідних інституцій та інші додаткові заходи, необхідні для ефективного правотворення та правозастосування. Метою адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу є досягнення відповідності правової системи України з урахуванням критеріїв, що висуваються Європейським Союзом до держав, які мають намір вступити до нього.
2. Проблеми уніфікації бухгалтерського обліку
Гармонізація бухгалтерської справи в ЄЄ є частиною політики гармонізації законодавства про компанії, завданням якої є забезпечення свободи здійснення підприємницької діяльності.
Правова основа політики в сфері бухгалтерського обліку визначена в статті 44 (2)(д) (колишня 54 (з)(д)) Договору про заснування Євро​пейського Співтовариства. Тому в рамках щорічних планів з виконання Програми було започатковано роботу щодо запровадження механізму безпосереднього застосування в Україні міжнародних стандартів фінансової звітності, що є основним питанням адаптації законодавства України до ас^иі5 соттипаиіаіге у сфері бухгалтерського обліку.
Процес глобалізації світової економіки, необхідність посилення захисту прав інвесторів та забезпечення прозорості міжнародних ринків капіталу зумовили нові вимоги до формування інформаційної бази підприємств.
В останні роки за рахунок зростання темпів інтернаціоналізації торгівлі та інвестицій все частіше виникають питання необхідності порівняння показників фінансової звітності у міжнародному масштабі, що передбачає впровадження єдиних правил ведення обліку та складання фінансової звітності з узгодженням національних стандартів бухгалтер​ського обліку.
Такі підходи спочатку розрізнялися як за закладеною в них ідеологією, так і за принципами реалізації. Однак в останні роки обидва терміни часто використовуються як синоніми або як взаємодоповнюючі поняття.
3. Узгодження питань обліку через гармонізацію
Гармонізація обліку передбачає певну відповідність та злагод​женість, дотримання принципів ведення бухгалтерського обліку, складання звітності групою країн чи їх об’єднанням, наприклад країнами ЄС. Гармонізація передбачає поєднання та взаємну відповідність зако​нодавства країн щодо регулювання бухгалтерського обліку, існування в кожній країні своєї моделі організації обліку і системи стандартів. Головне завдання гармонізації полягає в тому, щоб облікові стандарти суттєво не відрізнялись від аналогічних стандартів в інших країнах - членах співтовариства, тобто знаходились у гармонії один з одним.
Таким шляхом свого часу пішли країни Європейського економічного співтовариства. У 1961 році у цьому напрямку була сформована робоча група з проблем бухгалтерського обліку.

4.  Четверта Директива (78/660/ЄЕС) «Про річну звітність певних видів компаній»
Четверта Директива 78/660/ЄЕС містить положення стосовно змісту річного бухгалтерського звіту, коректності відображення фінансового стану тієї чи іншої компанії, методів оцінки активів і зобов’язань, аудиту та оприлюднення звітності.
Четверта директива спрямована на гармонізацію національного законодавства в галузі обліку для компаній. Крім аспектів, що впливають на формат та оцінку, основною особливістю Четвертої директиви було встановлення вимог щодо підготовки річної звітності, яка забезпечує повне і правильне уявлення про активи компанії, її зобов’язання, фінансовий стан, прибутки і збитки, а також вимоги до інформації, яка повинна надаватися у примітках.
5. Сьома Директива «Про консолідовану звітність»
Показники фінансового стану однієї окремої компанії в умовах сучасної економіки, для якої характерним є побудова складних, розга​лужених систем компаній, пов’язаних між собою відносинами контролю та підпорядкування, не можуть дати уявлення про місце такої компанії на ринку, її реальний стан та перспективи.
Сьома Директива 83/349/ЕЕС передбачає зобов’язання таких ком​паній надавати консолідовану звітність та розкривати облікову політику щодо пов’язаних сторін, яка б забезпечила інвесторам можливість отримати уяву про фінансову ситуацію такої системи (групи компаній) в цілому.
Основні положення Сьомої Директиви присвячені взаєминам материнської і дочірніх компаній, складання консолідованої звітності транснаціональних корпорацій, аудиторським перевіркам, порядку надання гласності звітності компаній.
6.Процес впровадження Директив ЄС у національне облікове законодавство європейських країн
Процес реалізації напрямів інтернаціоналізації та узгодження методик бухгалтерського обліку в країнах ЄС та впровадженням вимог Четвертої і Сьомої директив в національне законодавство відбувався протягом тривалого часу. Перший етап впровадження вимог директив ЄС тривав до 1996 року.
7. Стандартизація бухгалтерського обліку
Зважаючи на розширення інтеграційних процесів у розвитку світового господарства, значної популярності набуває ідея стандар​тизації бухгалтерського обліку.
Стандартизація обліку передбачає встановлення єдиних норм і вимог щодо бухгалтерського обліку, застосовування уніфікованого набору стандартів, які регулюють облікову подію та її відображення у звітності.
Стандартизація дає змогу глобалізувати облікову політику, принципи і систему бухгалтерського обліку та звітності. 
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1. Історичні передумови зародження міжнародних стандартів обліку та звітності
Крах 1929 року на світових фондових ринках, що породив багаторічну глобальну економічну кризу в індустріально розвинених країнах та регіонах того часу, виявив недосконалість системи бухгалтер​ського обліку та фінансової звітності. Концептуальні засади складання фінансової звітності в різних країнах і навіть в різних компаніях однієї країни істотно відрізнялися. Звітність різних компаній не завжди правильно розумілася користувачами. Вона виявлялася непорівнянною, непридатною для серйозного ділового аналізу, призводила до помил​кових та неоднозначних висновків про результати діяльності і фінан​совий стан компаній, які подавали звітність.
На початку 30-х років минулого століття в США почали розробляти систему національних загальновизнаних стандартів бухгалтерського обліку та звітності, які добровільно застосовувалися великими компа​ніями, представленими на фондових біржах. На цій основі згодом виник​ла система у  США, що дійшла до наших днів. Федеральна комісія з цінних паперів США вимагає застосування СААР усіма великими компаніями, що входять в лістинг на американських фондових біржах.
2. Етапи становлення МСФЗ. Комітет з міжнародних бухгалтерських стандартів (Рада з Міжнародних стандартів фінансової звітності)
МСФЗ мають уже понад 45-річну історію. Початок їх розробки припадає на 1973 рік, коли було створено Комітет з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку.
Комітет з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку був створений 29 червня 1973 р. професійними бухгалтерськими органі​заціями ряду країн як незалежний орган. Угода була підписана профе​сійними організаціями Австралії, Великобританії, Ірландії, Канади, Нідерландів, Німеччини, Мексики, США, Франції та Японії.
Керує діяльністю комітету Правління спільно з постійним секретаріатом. Штаб-квартира КМСБО розташована в Лондоні.
3. Порядок розробки і затвердження МСФЗ
Стандарти випускаються після проходження суворо дотримуваних процедур. До отримання остаточного варіанту стандарту з метою отри​мання зауважень та пропозицій випускаються документи для обгово​рення - Дискусійні Документи (ДД) та Проект положення (ПП).
Стандарти, що випускаються РМСБО, спираються на концептуальні засади. Стандарти випускаються після докладного обговорення і консу​льтацій.
Процес «появи» стандарту може бути представлений таким чином.
1. Необхідність здійснення проекту зазвичай виявляється після проведення докладних консультацій з особами, які готують фінансову звітність, аудиторами та користувачами фінансової звітності.
2. Проводяться консультації з Консультативною радою по стан​дартах щодо включення даної теми до порядку денного РМСБО. Попереднє дослідження здійснюється персоналом РМСБО. Персонал готує обґрунтування проекту. Цей документ виноситься на розгляд Ради для затвердження рішення про прийняття проекту до розробки.
3. Утворення Консультативного комітету (консультативної групи) для надання консультативної підтримки РМСБО.
4. Персонал РМСБО розробляє документ для обговорення - Дискусійний Документ (ДД).
4. Класифікація та структура міжнародних стандартів обліку і звітності
Міжнародні стандарти обліку і звітності розглядаються як стандарти та тлумачення, видані Радою з міжнародних стандартів обліку, які охоплюють:
· міжнародні стандарти бухгалтерського обліку
· міжнародні стандарти фінансової звітності;
· тлумачення ПКТ;
· КТМФЗ.
Вони поєднують правила обліку та звітності європейських країн та
США.
Тлумачення Міжнародних стандартів фінансової звітності (КІМФЗ) роз’яснюють положення МСФЗ, що містять неоднозначні або неясні рішення. Тлумачення забезпечують однаковість в застосуванні стандартів.
МСФЗ передбачають не стільки суто стандартизацію певного набору методик, скільки використання методу професійного судження, нехай навіть суб’єктивного, що для вітчизняної бухгалтерії ще недавно вважалося неприйнятним.
5. Сучасні тенденції розвитку МСФЗ в світі
Сьогодні вже можна говорити про те, що є сформована глобальна система бухгалтерського обліку на базі МСФЗ. Працюючий з 1973 року в Лондоні Комітет (Рада) з міжнародних стандартів є незалежним органом, метою якого є уніфікація принципів бухгалтерського обліку, що викорис​товуються компаніями у всьому світі для складання фінансової звітності.
До кінця ХХ століття в КМСБО були представлені більше ніж сто країн світу. До початку ХХІ століття КМСБО затвердив понад 40 стандартів; деякі з них зазнали за час існування по дві-три редакції, а окремі були настільки модернізовані, що довелося змінити їх назви. Найстаріший з них діє в редакції 1992 року. Отже, МСФЗ - це постійно оновлювана жива система нормативного регулювання бухгалтерського обліку в усьому світі.
6. Застосування МСФЗ в Україні
Україна прямує до вступу в європейський економічний простір, що не можливо без відповідної системи ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності. То ж питання впровадження МСФЗ є необхідною умовою цього поступу.
Концепція розвитку бухгалтерського обліку в Україні передбачає поступовий перехід суб’єктів господарювання на складання фінансової звітності відповідно до МСФЗ.
Україна пішла шляхом розробки національних Положень (стан​дартів) бухгалтерського обліку (П(С)БО), які ґрунтуються на основних концепціях МСФЗ. Незважаючи на те, що П(С)БО та МСФЗ мають однакову концептуальну основу, між ними існує певна невідповідність, пов’язана із тим, що прийняття, запровадження та трансформація фінансової звітності відповідно до МСФЗ в окремо взятій країні відбу​вається в середовищі та під впливом певних економічних, політичних, правових і культурних чинників. У зв’язку із цим при запровадженні МСФЗ можуть виникати певні труднощі, як це сталося й в Україні.
У додатку В наведено порівняльну характеристику міжнародних стандартів обліку та звітності та вітчизняних Положень (стандартів) бухгалтерського обліку.
Найбільш суттєва відмінність МСФЗ від П(С)БО - увага до деталей. Крім форм фінансової звітності, практично ідентичних до вітчизняних, МСФЗ передбачає велику кількість приміток, які детально розкривають суть операцій. Наприклад, в П(С)БО відсутній звіт, що розкриває інфор​мацію в розрізі сегментів бізнесу, немає вимог про розкриття інформації про суми невикористаних кредитних коштів, про виділення сум, що відносяться до часток участі в спільній діяльності. МСФЗ містять більш докладні вимоги щодо розкриття інформації про облікову політику тощо.
МСФЗ - це наднаціональні документи, які повинні опиратись на певні закони. 
КОНЦЕПТУАЛЬНА І МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА
ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ
1. Мета концептуальної основи, структура та сфера застосування.
2. Користувачі фінансової звітності.
3. Мета фінансової звітності.
1. Мета концептуальної основи, структура та сфера застосування
Багато компаній по всьому світу подають свою фінансову звітність користувачам. Фінансова звітність в різних країнах може виявитися схожою, проте існують відмінності, зумовлені соціальними, економічними та правовими умовами. Крім того, при встановленні національних вимог в різних країнах орієнтуються на потреби різних груп користувачів.
Діяльність РМСБО націлена на усунення зазначених розбіжностей шляхом гармонізації нормативної бази, облікових стандартів і порядку складання фінансової звітності.
Для розуміння і практичного застосування стандартів важливе значення має Концептуальна основа фінансової звітності (далі - Концептуальна основа). Вона містить концепції, на яких ґрунтується фінансова звітність загального призначення. Однак Концептуальна основа не входить до складу МСФЗ. Через це, у разі виникнення суперечності між Концептуальною основою та окремим стандартом, пріоритетними є вимоги МСФЗ. Подальше вдосконалення стандартів сприяє узгодженню МСФЗ з їхньою Концептуальною основою.
2. Користувачі фінансової звітності
Бухгалтерський облік служить задоволенню інформаційних потреб різних груп користувачів.
Деякі користувачі можуть отримувати крім фінансової звітності також і додаткову інформацію. Однак, багатьом з них, в основному доводиться покладатися на фінансову звітність як джерело фінансової інформації.
Інвестори, які вкладають капітал (а це має певний ризик), та їх консультанти, яких цікавить ризик і прибутковість інвестицій. Вони здійснюють визначення того необхідно знати, чи варто купувати, зберігати або продавати інвестиції (свої акції), а також проводять оцінку можливостей компанії виплачувати дивіденди.
Працівники підприємства та їх представники проводять оцінку та зацікавлені в стабільності і рентабельності свого підприємства. Для них також важлива здатність компанії забезпечувати зайнятість, розширення робочих місць; вони оцінюють здатності роботодавця щодо виплати заробітної плати, пенсій та інших винагород.
Позикодавці здійснюють оцінку доцільності надання позики; оцінку можливостей своєчасного отримання відсотків за позиками і повернення наданих позик у встановлені терміни.
Постачальники зацікавлені у визначенні здатності суб’єкта госпо​дарювання своєчасно оплатити рахунки. Торгові кредитори, як правило, виявляють короткотерміновий інтерес до підприємства на відміну від позикодавців.

3. Мета фінансової звітності
Основою метою фінансової звітності, згідно Концептуальної основи, є надання фінансової інформації про суб’єкт господарювання, що звітує. Вона є корисною для нинішніх та потенційних інвесторів, позикодавців та інших кредиторів у прийнятті рішень про надання ресурсів цьому суб’єктові господарювання.
Це інформація про фінансовий стан, результати діяльності і зміни у фінансовому стані підприємства, для широкого кола користувачів при прийнятті ними економічних рішень.
Концептуальна основа фінансової звітності та Міжнародні стандарти оперують поняттям «фінансові звіти загального призначення», під якими розуміють фінансову звітність, яка оприлюднюється.
Фінансова звітність загального призначення - це звіти, що відповідають потребам тих користувачів, які не можуть вимагати звітів, складених з урахуванням їхніх конкретних інформаційних потреб.
Включення таких статей в звітність не може бути замінено розкриттям інформації про застосовувану облікову політику, або відповідними відомостями в примітках чи пояснювальній записці.
СКЛАД ТА ФОРМИ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ
ЗА МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ
1. Склад фінансової звітності.
2. Звіт про фінансовий стан.
3. Звіт про сукупні доходи.
4. Звіт про зміни у власному капіталі.
5. Звіт про рух грошових коштів.
1. Склад фінансової звітності
Основною метою подання фінансової звітності відповідно до МСФЗ є подання інформації про фінансове становище, результати діяльності та зміни у фінансовому становищі компанії. Ця інформація необхідна широкому колу користувачів для прийняття раціональних та економічно обґрунтованих рішень.
Принципових відмінностей у складі та форматі звітності згідно МСФЗ та НП(С)БО немає. Звітність складену згідно національних стан​дартів обліку можна вважати одним з варіантів формату звітності, передбачених міжнародними стандартами.
Таким чином, міжнародні стандарти пропонують більш творчий підхід до вибору формату звітності та набору статей. Національні ж стандарти пропонують чітко визначену структуру і встановлений перелік статей.
Згідно пункту 10 МСБО 1 «Подання фінансової звітності», повний комплект фінансової звітності включає:
а)
звіт про фінансовий стан на кінець періоду;
б)
звіт про сукупні доходи за період;
в)
звіт про зміни у власному капіталі за період;
г)
звіт про рух грошових коштів за період;
ґ) примітки, які містять стислий виклад суттєвих облікових політик та інші пояснення;
д)
додатковий звіт про фінансовий стан на початок порівняльного періоду, коли суб’єкт господарювання застосовує облікову політику ретроспективно або здійснює ретроспективний перерахунок статей своєї фінансової звітності, або коли він перекласифікує статті своєї фінансової звітності.
2. Звіт про фінансовий стан
Баланс відображає фінансовий стан суб’єкта господарювання на певну дату, тому відповідно до вимог МСБО 1 «Подання фінансової звітності» його називають Звітом про фінансовий стан підприємства. Але застосовувати такі назви як «Баланс», «Балансовий звіт» або інші, які б не вводили в оману користувачів, не заборонено.
Баланс відображає фінансовий стан суб’єкта господарювання на певний момент часу (як правило, на кінець року).
На інформацію про фінансовий стан впливають:
а)
економічні ресурси, що контролюються, які дають можливість спрогнозувати здатність підприємства генерувати грошові кошти;
б)
фінансова структура, яка визначає потребу в позиках, дає можливість визначити розподіл майбутніх прибутків / грошових коштів і можливість створення нових фінансових ресурсів у майбутньому;
в)
ліквідність (наявність коштів, достатніх для своєчасного зняття депозитних вкладів та інших фінансових зобов’язань згідно з термінами їх погашення)
г)
платоспроможність (наявність грошових коштів упродовж дов​шого періоду часу, достатніх для вчасного виконання фінансових зобо​в’язань). Два останніх фактори допомагають користувачам спрогнозу- вати ймовірність своєчасного виконання фінансових зобов’язань (ліквідність відноситься до короткострокових зобов’язань, платоспро​можність - до довгострокових).
3. Звіт про сукупні доходи
Звіт про доходи, витрати та фінансові результати діяльності суб’єкта господарювання відповідно до п. 10 МСБО 1 «Подання фінан​сової звітності» називається Звітом про сукупні доходи. В цьому звіті доходи цього суб’єкта співвідносяться з його витратами для визначення прибутку чи збитку. Він відображає результати операцій суб’єкта госпо​дарювання за певний період (як правило, за рік).
Трактування категорій доходи та витрати, як елементів фінансової звітності, розглядались у пункті 6 розділу 3.
Прибуток або збиток - це загальна сума доходів за вирахуванням витрат без урахування компонентів іншого сукупного прибутку.
Інший сукупний прибуток - містить статті доходів або витрат (включаючи коригування перекласифікації), які не визнані у прибутку або збитку, як вимагають або дозволяють інші МСФЗ.
Загальний сукупний прибуток - сума, на яку збільшився капітал суб’єкта господарювання протягом певного періоду в результаті операцій та інших подій, але яка не є сумою збільшення в результаті операцій з власниками.
4. Звіт про зміни у власному капіталі
Згідно з МСБО 1 «Подання фінансової звітності» обов’язковим компонентом фінансової звітності є звіт, що відображає зміни у власному капіталі внаслідок операцій та інших подій, крім внесків учасників (власників) суб’єкта господарювання та розподілу капіталу (дивіденди тощо) між ними.
Зміни у власному капіталі суб’єкта господарювання у період між двома датами балансу відображають збільшення чи зменшення його чистих активів протягом періоду.
У відповідності до міжнародних стандартів інформація може бути подана у вигляді двох звітів:
· Звіту про визнані інші прибутки та збитки або
· Звіту про зміни у власному капіталі.
Здебільшого суб’єкти господарювання подають другий варіант.
Для спрощення подання інформації у звіті про зміни у власному капіталі наводяться складові власного капіталу та операції, що призвели до змін.

5. Звіт про рух грошових коштів
Грошові потоки - це надходження та вибуття грошових коштів та їх еквівалентів. Грошові кошти складаються з готівки в касі та депозитів до запитання. Еквіваленти грошових коштів - це короткострокові, високо- ліквідні інвестиції, які вільно конвертуються у відомі суми грошових коштів і яким притаманний незначний ризик зміни вартості.
Грошові кошти та їх еквіваленти:
· депозити на вимогу, а також ті, що будуть погашені протягом наступних 3-х місяців;
· облігації придбані з правом викупу до 3 місяців;
· придбані привілейовані акції з визначеною датою викупу до 3 місяців;
· банківські овердрафти включаються до грошових коштів та їх еквівалентів, якщо вони є невід’ємною частиною управління грошовими коштами суб’єкта господарювання.
МСБО 7 наголошує на тому, що відсотки та дивіденди отримані та сплачені, мають розкриватися окремо у звіті про рух грошових коштів. Відповідно до МСБО 7 відсотки та дивіденди отримані та сплачені, як правило, класифікують як грошові потоки від операційної діяльності. У разі обрання певного методу презентації відсотків та дивідендів, компанія повинна постійно дотримуватися цього методу.
Різні компоненти єдиної транзакції мають бути презентовані окремо як операційна, інвестиційна та фінансова діяльність.
Стандарт не дозволяє класифікувати транзакцію базуючись лише на її домінуючій ознаці.
ПЕРШЕ ЗАСТОСУВАННЯ МСФЗ
1. Процедура переходу складання фінансової звітності з національних стандартів на міжнародні.
2. Підготовка до трансформації звітності.
1. Процедура переходу формування фінансової звітності з національних стандартів на міжнародні
Для того, щоб перейти на міжнародні стандарти обліку необхідно виконати ряд заходів.
Існують два основні методи складання звітності при переході з національних стандартів до міжнародних стандартів :
· трансформація;
· конверсія.
Трансформація - це процес, за допомогою якого фінансову інформацію, складену відповідно до одних загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку, перетворюють у фінансову інформацію відпо​відно до інших загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку.
Конверсія - це облік, який ведеться в інших стандартах (наприклад, МСФЗ), на відміну від тих, за якими вже ведеться облік (наприклад, П(С)БО). При побудові паралельного обліку показники фінансової звітності за МСФЗ формуються на основі даних бухгалтерського обліку за МСФЗ.
В процесі трансформації показників звітності виникає необхідність коригування сум. 
По-перше, перекласифікація (перенесення активів і пасивів, доходів і витрат з однієї статті звітності в іншу із складанням відповідних кореспонденцій). Наприклад, малоцінні швидкозношувані предмети згідно МСБО слід включити до складу виробничих запасів;
По-друге, зміна у підходах щодо визнання та оцінки окремих статей звітів (виправлення при зміні оцінки відображаються шляхом складання кореспонденцій з використанням рахунків доходів і витрат, прибутку). 

2. Підготовка до трансформації звітності
Підготовка до трансформації включає ряд етапів:
1. Виправляються помилки з неправильного або неповного засто​сування П(С)БО (трансформація передбачає, що облік на підприємстві ведеться згідно П(С)БО).
2. Аналізуються всі рахунки та операції, щоб визначити об’єкти облікової політики та формується облікова політика згідно міжнародних стандартів.
3. Обирають формат звітності користуючись наступними міркуваннями:
· найкраще сприйняття для користувачів;
· якщо звітність за МСФЗ необхідна користувачам, які зацікавлені у представленні інформації, що повністю відповідає МСФЗ, то необхідно складати кардинально інші форми звітності, трансформуючи не статті звітів, а рахунки і субрахунки компанії.
Для полегшення проведення процесу трансформації на підпри​ємстві доцільно розробити робочий план рахунків з врахуванням вимог МСФЗ. Такий план рахунків дозволить з часом перейти на міжнародні стандарти обліку.
При розробці цього плану рахунків слід врахувати наступні моменти:
· визначити відмінності у класифікації та оцінці об’єктів звітності, господарських операцій за П(С)БО та МСФЗ;
· визначити статті звітності, на які можуть бути віднесені об’єкти, в разі наявності розбіжностей (наприклад, основні засоби можуть бути списані на витрати і т. д.);
· вказати назви розроблених рахунків.
АКТИВИ, ЗОБОВ’ЯЗАННЯ ТА ІНСТРУМЕНТИ КАПІТАЛУ
1. Запаси.
2. Основні засоби.
3. Нематеріальні активи.
4. Інвестиційна нерухомість.
1.Запаси
Загальний підхід до обліку запасів і вимоги до розкриття інформації про них у фінансовій звітності подано у МСБО 2. Цей стандарт було прийнято в 1975 році під назвою „Оцінка та відображення матеріально- виробничих запасів у контексті формування фактичної собівартості”. Після перегляду в 1993 році МСБО 2 введено в дію 1.01.1995 року.
В 2003 році цей стандарт знову переглянуто і внесено зміни:
· виключено метод ;
· розширено і уточнено перелік інформації, що підлягає розк​риттю;
· уточнено сфера застосування стандарту.
Запаси - це активи, які:
· утримуються для продажу в звичайному процесі бізнесу (товари для реалізації);
· перебувають у процесі виробництва (напівфабрикати, що будуть використані для виробництва товарів для реалізації);
· існують у формі основних чи допоміжних матеріалів для споживання у виробничому процесі або при наданні послуг (запасні частини).
Придбані запаси визнаються активом у разі задоволення усіх наведених нижче умов:
· до підприємства перейшли усі суттєві ризики та вигоди, пов’язані з власністю на запаси;
· підприємство отримало контроль над запасами та здійснює управління ними тією мірою, яка звичайно пов’язана з правом власності;
· собівартість запасів може бути достовірно визначена;
· існує ймовірність надходження до підприємства майбутніх економічних вигод, пов’язаних із запасами.
Запасні частини та допоміжне обладнання, як правило, відобра​жаються як запаси та визнаються в прибутку чи збитку в процесі їхнього споживання. Проте основні запасні частини та резервне обладнання розглядаються як основні засоби, якщо:
· суб’єкт господарювання очікує, що використовуватиме їх про​тягом більше одного облікового періоду;
· запасні частини та допоміжне обладнання можуть використо​вуватися тільки у зв’язку з об’єктом основних засобів.
Не визнаються запасами:
· зразки, які компанія виробляє чи купує та утримує з метою їх подальшого безкоштовного розповсюдження;
· каталоги, які містять опис продуктів та послуг компанії. 
2. Основні засоби
Згідно МСБО 16, основні засоби - це матеріальні активи, що не призначені для продажу; що використовуються компанією у процесі господарської діяльності; що будуть використовуватися протягом більше як одного облікового періоду.
Основні запасні частини, які плануються до використання протягом більше одного року, або можуть використовуватися лише із певними основними засобами повинні бути класифіковані як основні засоби (МСБО 16.8). На кінець звітного періоду видані аванси за основні засоби класифікуються як незавершене капітальне будівництво.
Об’єкт основних засобів під час визнання слід оцінювати за собівартістю.
Собівартість об’єкта основних засобів складається з:
· ціни його придбання, включаючи імпортні мита, та невідшко​довані податки на придбання після вирахування торговельних знижок та цінових знижок;
· будь-яких витрат, які безпосередньо пов’язані з доставкою активу до місця розташування та приведення в стан, необхідний для його експлуатації;
· заробітної плати технічного персоналу, що підпадає під критерії капіталізації;
· первісної попередньої оцінки витрат на демонтаж, переміщення об’єкта та відновлення території, на якій він розташований;
· фінансових витрат, пов’язаних з кваліфікованим активом. 
3.Нематеріальні активи
Нематеріальний актив - немонетарний актив, який не має фізичної субстанції та може бути ідентифікований.
Облік нематеріальних актив визначає МСБО 38 “Нематеріальні активи”, який було введено в дію у 1999 році. У 2003 році в нього було внесено зміни і переглянуто у 2004 році.

Актив є ідентифікованим, якщо він:
а)
може бути відокремлений, тобто є можливість його відокрем​лення або відділення від суб’єкта господарювання і продажу, передачі, ліцензування, здачі в оренду або обміну окремо або разом з відповідним контрактом, активом чи зобов’язанням, або
б)
виникає в результаті контрактних або інших юридичних прав, незалежно від того, чи можуть вони бути передані або відокремлені від суб’єкта господарювання або ж від інших прав та зобов’язань.
Суб’єкт господарювання контролює актив, якщо він має повнова​ження отримувати майбутні економічні вигоди, що надходять від основного ресурсу, а також якщо він може обмежити доступ інших до цих переваг.
Здатність суб’єкта господарювання контролювати майбутні економічні вигоди від нематеріальних активів, як правило, виходить з юридичних прав, які можна забезпечити в судовому порядку.

4. Інвестиційна нерухомість
З 1 січня 2001 року вступив у дію МСБО 40 “Інвестиційна нерухо​мість”. В 2003 році даний стандарт було переглянуто і з 1 січня 2005 року вступив у дію для фінансової звітності. Останні зміни було внесено у зв’язку із впровадженням МСФЗ 13 “Оцінка справедливої вартості”.
Інвестиційна нерухомість - нерухомість (земля чи будівля, або частина будівлі, або їх поєднання), що утримується (власником або орендарем згід​но з угодою про фінансову оренду) з метою отримання орендних платежів або збільшення вартості капіталу чи для досягнення обох цілей, а не для:
· використання у виробництві чи при постачанні товарів, при наданні послуг чи для адміністративних цілей;
· продажу в звичайному ході діяльності.
До інвестиційної нерухомості відноситься:
· земля, що утримується для довгострокового збільшення капіталу, а не для короткострокового продажу під час звичайної діяльності;
· земля, що утримується для майбутнього, але ще не визначеного використання;
· будівля, яка є власністю суб’єкта господарювання (або утримується суб’єктом господарювання згідно з угодою про фінансову оренду) та нада​на в оренду згідно з однією чи кількома угодами про операційну оренду;
· будівля, яка не зайнята, але утримується для надання в оренду згідно з однією чи кількома угодами про операційну оренду;
· нерухомість, яка будується або поліпшується для майбутнього використання в якості інвестиційної нерухомості.
Суб’єкт господарювання повинен розкривати інформації про спра​ведливу вартість об’єкта інвестиційної нерухомості, незважаючи на обрану модель оцінки: модель справедливої вартості чи модель собівартості.
Суб’єктові господарювання, який обирає модель справедливої вартості, після первісного визнання слід оцінювати всю його інвестиційну нерухомість за її справедливою вартістю. Інвестиційну нерухомість слід оцінювати за собівартістю.


ОБЛІК ДОХОДІВ, ВИТРАТ І ПОДАТКУ НА ПРИБУТОК
1. Дохід.
2. Державні гранти.
3. Витрати на позики.
4. Податок на прибуток.
1. Дохід
МСБО 18 “Дохід” - основне джерело інформації щодо обліку дохо​дів підприємства, який було прийнято в 1993 році. МСБО 18 “Дохід” застосовується до фінансових звітів з 1 січня 1995 року.
МСБО 18 “Дохід” стосується доходів, що виникли в результаті:
· продажу товарів;
· надання послуг;
· використання активів підприємства іншими сторонами.
МСБО 18 “Дохід” не розповсюджується на дохід, що виник від:
а)
угод про оренду (МСБО 17 “Оренда”);
б)
дивідендів, пов’язаних з інвестиціями, що обліковуються згідно з методом участі в капіталі (МСБО 28 “Інвестиції в асоційовані і спільні підприємства”);
в)
страхових контрактів у межах сфери застосування МСФЗ 4 “Страхові контракти”;
г)
змін у справедливій вартості фінансових активів та фінансових зобов’язань або їх вибуття (МСФЗ 9 “Фінансові інструменти”);
д)
змін вартості інших поточних активів;
е)
первісного визнання та змін справедливої вартості біологічних активів, пов’язаних із сільськогосподарською діяльністю (МСБО 41 “Сіль​ське господарство”);
є) первісного визнання сільськогосподарської продукції (МСБО 41);
ж)
видобування корисних копалин.
Дохід - це валове надходження економічних вигод протягом періоду, що виникає в ході звичайної діяльності суб’єкта господа​рювання, коли власний капітал зростає в результаті цього надходження, а не в результаті внесків учасників капіталу.
2. Державні гранти
Застосовують два варіанти обліку грантів пов’язаних з доходом:
1. Дохід від гранту слід обліковувати як дохід в звіті про всеохоплюючий прибуток, вказуючи його як “Інший дохід”.
2. Дохід від гранту слід обліковувати як витрати зі знаком мінус, зменшуючи відповідні витрати, яким за припущенням мав допомогти грант.
У фінансових звітах необхідно розкривати інформацію з таких питань:
- облікова політика прийнята для державних грантів, включаючи методи відображення для фінансових звітів;
· характер та обсяг державних грантів визнаних у фінансових звітах, а також зазначення інших форм державної допомоги, від яких підприємство має пряму вигоду;
· невиконані умови та інші непередбачені події, які супроводжують надання державної допомоги, що була визнана.
3. Витрати на позики
Підходи, порядок обліку та розкриття інформації про витрати на позики встановлено МСБО 23 “Витрати на позики”, який був виданий у 1983 році. Після перегляду в 1993 році цей стандарт вступив в дію з 1 січня 1995 року.
Згідно з МСБО 23 “Витрати на позики” - це витрати на сплату відсотків та інші витрати, понесені суб’єктом господарювання у зв’язку із запозиченням коштів.
Витрати на позики, що безпосередньо відносяться до придбання, будівництва або виробництва кваліфікованого активу, формують частину собівартості такого активу. Інші витрати на позики визнаються як витрати.
Витрати на позики є проценти та інші витрати, які підприємство бере на себе у зв’язку з позичанням коштів.
Кваліфікований актив - це актив, який обов’язково потребує суттєвого періоду часу (зазвичай більше ніж шість місяців) для підготовки його до використання за призначенням або продажу.
Витрати на позики можуть включати:
а)
проценти за банківським овердрафтом та короткостроковими і довгостроковими позиками;
б)
амортизацію знижок або премій, пов’язаних з позиками;
в)
амортизацію другорядних витрат, взятих на себе у зв’язку з отриманням позик;
г)
фінансові витрати, пов’язані з фінансовою орендою, визнані відповідно до МСБО 17 Оренда;
д)
курсові різниці, які виникають унаслідок отримання позик в іноземній валюті, якщо вони розглядаються як корегування витрат на проценти.
Залежно від обставин, будь-що з наступного може бути кваліфі​кованими активами:
а)
матеріальні запаси (товари);
б)
виробничі насадження;
в)
основні засоби (наприклад, телекомунікаційні мережі);
г)
нематеріальні активи;
д)
інвестиційна нерухомість.
Фінансові активи та матеріальні запаси, які виробляються, або будь-що інше, що виробляється протягом короткого проміжку часу, не є кваліфікованими активами. Активи, які готові для використання за призначенням або продажу, якщо придбані, також не є кваліфікованими активами.
Не капіталізуються накладені відсотки, що стосуються нефінан​сових зобов’язань. Наприклад, витрати за відсотками, що є результатом вивільнення дисконту стосовно зобов’язань під майбутній демонтаж.
ВПЛИВ КОЛИВАНЬ КУРСІВ ВАЛЮТ
1. Підходи до ведення бухгалтерського обліку валютних операцій згідно МСБО 21.
2. Визнання валют та валютних курсів.
3. Переведення елементів фінансової звітності підприємства в іншу валюту подання.
4. Розкриття інформації про вплив зміни валютних курсів у фінансовій звітності.
1. Підходи до ведення бухгалтерського обліку валютних операцій згідно МСБО 21
Порядок відображення операцій і статей в іноземній валюті в обліку і звітності підприємства визначено МСБО 21, який початково був зат​верджений у 1983 році. Після перегляду в 1993 році МСБО вступив в дію з 1 січня 1995 року під назвою “Вплив зміни валютних курсів”.
В 1998 і 1999 роках деякі параграфи МСБО 21 замінені в зв’язку з прийняттям МСБО 39 “Фінансові інструменти: визнання і оцінка” і переглядом МСБО 10 “Події після дати балансу”.
З початком діяльності Економічного і Монетарного союзу з 1 січня 1999 року євро отримало право самостійної валюти і були встановлені курси обміну між євро і валютами країн - учасників союзу.
У зв’язку з цим в Інтерпритації ПКІ 7 пояснюється, що всі вимоги МСБУ 21 необхідно точно виконувати при переході і в подальшому при встановленні курсів обміну при прийомі нових членів ЕМС.
Переглянутий МСБО 21 вступив в дію для фінансових звітів за рік, який почався з 1 січня 2005 року і пізніше.
В грудні 2005 року були внесені зміни в МСБО 21, які застосо​вуються для звітних періодів, що почалися з 1 січня 2006 року і пізніше.
В наступні роки в текст МСБО 21 були внесені поправки у зв’язку із змінами окреми в стандартах (МСБО 1, МСБО 27, МСБО 28) і прийнят​тям нових МСФЗ (МСФЗ 9, МСФЗ 10, МСФЗ 11).
МСБО 21 необхідно застосовувати для:
· обліку операцій і залишку в іноземній валюті, за винятком тих опера​цій і залишків, які є сферою застосування МСФЗ 9 “Фінансові інструменти”;
· переведення результатів діяльності і фінансового стану закор​донних підприємств, які включаються в фінансову звітність підприємства шляхом консолідації або методом участі в капіталі;
· переведення результатів діяльності і фінансового стану підпри​ємства в валюту подання.
При порівнянні підходів до ведення бухгалтерського обліку та складання звітності розглядалися П(С)БО 21 “Вплив змін валютних курсів” й однойменний МСБО 21.
2. Визнання валют та валютних курсів
Функціональна валюта - це валюта основного економічного середовища, в якому господарська одиниця здійснює свою діяльність.
Для визначення функціональної валюти підприємству слід перш за все розглядати наступні фактори:
· валюта, яка переважно впливає на ціну продажу товарів і послуг. Як правило такою буде валюта, в якій вказано ціни на товари і послуги та здійснюються розрахунки;
· країна, конкурентні сили і регулювання в якій переважно визна​чають ціни продажу товарів і послуг підприємства.
Поряд з цим наступні фактори можуть вказувати на функціональну валюту:
· валюта, в якій підприємство отримує грошові кошти від фінан​сової діяльності (тобто випускає боргові інструменти і інструменти капіталу);
· валюта, в якій підприємство в основному зберігає поступлення від операційної діяльності.
Додаткові фактори розглядають для визначення функціональної валюти закордонної господарської одиниці.
Закордонною господарською одиницею є дочір​нє, асоційоване, спільне підприємство, або відділення, яке знаходиться або здійснює діяльність в країні або валюті відмінній, від тієї в якій звітує підприємство.
3. Переведення елементів фінансової звітності підприємства в іншу валюту подання
Фінансові звіти підприємства, функціональна валюта якого не є валютою гіперінфляційної економіки, слід переводити в іншу валюту подання з застосуванням наступних процедур:
· переведення активів і зобов’язань здійснюється за курсом закриття на відповідну звітну дату;
· доходи і витрати повинні бути переведені за валютним курсом на дату здійснення операцій. При цьому з практичною метою для переве​дення статей доходів і витрат часто застосовують курс, наближений до валютних курсів на дату операцій, а саме середній курс. Однак за умов значного коливання валютних курсів використання середнього курсу за певний період не є прийнятним;
· всі курсові різниці, які виникають у результаті переведення, слід визнавати в складі іншого сукупного прибутку.
Статті фінансових звітів, складених у валюті гіперінфляційної економіки, слід спочатку скоригувати згідно МСБО 29 “Фінансова звіт​ність в умовах гіперінфляції”, після чого перевести в іншу валюту подання з застосуванням до всіх сум (активів, зобов’язань, власного капіталу, доходів і витрат, враховуючи співставну інформацію) курсу закриття на останню звітну дату.
4. Розкриття інформації про вплив зміни валютних курсів у фінансовій звітності
Підприємство повинно розкривати інформацію про вплив зміни валютних курсів в фінансовій звітності наступним чином:
· суму курсових різниць, визнаних у складі прибутків або збитків, за винятком курсових різниць, які виникли в результаті оцінки фінансових інструментів за справедливою вартістю згідно МСФЗ 9;
· чисті курсові різниці, які відображено в складі окремого компо​ненту власного капіталу, і погоджені суми такої курсової різниці на поча​ток і кінець звітного періоду.
Якщо валюта подання відрізняється від функціональної валюти, цей факт необхідно зазначити разом з розкриттям функціональної валюти, та зазначити причини використання іншої валюти подання.
У випадку зміни функціональної валюти підприємства, яке звітує, або значної закордонної господарської одиниці слід розкривати цей факт і причини зміни функціональної валюти.
Якщо підприємство подає фінансову звітність в валюті, яка відрізняється від функціональної валюти, вона вказує на відповідність фінансових звітів МСФЗ, тільки якщо вони відповідають всім вимогам кожного стандарту і кожної інтерпритації застосовуваних стандартів, а саме методу переведення функціональної валюти в валюту подання, встановленого МСБО 21.
Якщо підприємство подає фінансову звітність або іншу фінансову інформацію в валюті, яка відрізняється від функціональної валюти або валюти представлення і не дотримується всіх вимог відповідності МСБО 21 то воно повинно:
· чітко визначити інформацію як додаткову інформацію для відокремлення її від інформації, яка погоджена з МСФЗ;
· розкрити валюту в якій подається додаткова інформація;
· розкрити функціональну валюту підприємства і метод переве​дення, що використовується для визначення додаткової інформації.
ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ МСФЗ В ОКРЕМИХ ГАЛУЗЯХ
І СФЕРАХ ДІЯЛЬНОСТІ
1. Облік будівельних контрактів.
2. Облік у сільському господарстві.
3. Облік видобутку корисних копалин: розвідка запасів і оцінка корисних копалин.
4. Застосування МСФЗ у телекомунікаційних компаніях.
5. Застосування МСФЗ у торгівельних компаніях.
1. Облік будівельних контрактів
Характер діяльності підрядних організацій, яка проводиться в рамках будівельних контрактів, має певні особливості, а саме: дата початку діяльності передбачена контрактом, і дата завершення діяль​ності, як правило, припадають на різні звітні періоди. У зв’язку з цим в обліку будівельних контрактів виникають проблеми:
· дата визнання доходу від контракту;
· правильне визначення доходу;
· правильний розподіл доходів і витрат за контрактом на звітні періоди, протягом яких виконувалися будівельні роботи.
Основні міжнародні загальноприйняті принципи обліку, які розгля​дають ці питання, викладені в МСБО 11 “Будівельні контракти”, який переглянуто в 1993 році. Цей стандарт вступив в дію з 1 січня 1995 року замінивши попередній стандарт МСБО 11 “Облік будівельних контрактів”, затверджений у 1978 році. Переглянуті положення відмінили викорис​тання методу завершеного контракту.
МСБО 11 “Будівельні контракти” застосовується для відображення всіх будівельних контрактів у фінансовому обліку підрядної організації без обліку характеру і термінів контракту. Відповідно цей стандарт засто​совується як до короткострокових, так і довгострокових контрактів.
2. Облік у сільському господарстві
Особливості обліку сільськогосподарської діяльності подання і розкриття інформації про неї в фінансовій звітності визначає МСБО 41 “Сільське господарство”. Цей стандарт було затверджено в грудні 2001 року і він вступив в дію для фінансових звітів за період з 1 січня 2003 року.
МСБО 41 “Сільське господарство” застосовується для обліку:
а)
біологічних активів;
б)
сільськогосподарської продукції на момент збору врожаю;
в)
державних грантів, які пов’язані з сільськогосподарською діяль​ністю і підпадають під дію цього стандарту.
МСБО 41 “Сільське господарство” не поширюється на інші статті, пов’язані з сільськогосподарською діяльністю, тому для обліку цих статей слід застосовувати відповідні міжнародні стандарти.
3. Облік видобутку корисних копалин: розвідка запасів і оцінка корисних копалин.
Оскільки МСБО 16 “Основні засоби” і МСБО 38 “Нематеріальні активи” не поширюються на запаси корисних копалин і права на них, в 2005 році було видано МСФЗ 6 “Розвідка та оцінка запасів корисних копалин”.
МСФЗ 6 “Розвідка та оцінка запасів корисних копалин” слід засто​совувати для річних періодів, які починаються з 1 січня 2006 року, або після цієї дати.
Багато питань формування фінансової звітності, пов’язані з діяльністю видобувних компаній, виникає через особливі умовний, в яких працюють ці компанії. Їх фінансова звітність повинна відображати ризики і вигоди, властиві цій галузі. Однак у той же самий час економічні угоди, спрямовані на зниження цих ризиків, можуть обумовлювати і виникнення додаткових труднощів, пов’язаних із складанням фінансової звітності.
4. Застосування МСФЗ у телекомунікаційних компаніях
Галузь електрозв’язку можна умовно поділити на дві групи. Перша група, яка не виробляє речову продукцію. Корисний ефект виробничої діяльності електрозв’язку цієї групи полягає в переміщенні повідомлень, інформації на відстань. Цим займаються підгалузі електрозв’язку. Друга група - забезпечує виробництво обладнання, апаратури, лінійних споруд, яке здійснюється промисловими підприємствами зв’язку.
Як і в інших галузях матеріального виробництва, в галузі електро​зв’язку створюється споживча вартість і вартість. Споживча вартість - це корисний ефект процесу передавання повідомлень, який використо​вується у виробничій і невиробничій сферах, громадському й особистому житті людей. Вартість, яка створюється у галузі електрозв’язку, в частині обслуговування виробничої сфери враховує валовий внутрішній продукт, а також ту частину цього продукту, яка створюється необхідною додатковою працею, й утворює національний дохід.
5. Застосування МСФЗ у торгівельних компаніях
На сектор роздрібної торгівлі впливає значна кількість факторів, включаючи глобальний і локальний попит, світові економічні показники і тенденції, а також прийняття міжнародних стандартів. Крім того, є й інші чинники і тенденції, що значно впливають на сектор торгівлі. Відбува​ються соціально-економічні, культурні та демографічні зрушення, які докорінно змінюють поведінку споживачів. Все більший вплив на їх ставлення до брендів, а також прийняті ними рішення про купівлю надають технології - Інтернет, соціальні медіа та мобільні платформи. Таким чином у компаній роздрібної торгівлі з’являється можливість стати ближче до своїх покупців і поліпшити свою роботу. Розвинені ринки ростуть повільно, в той час як на ринках, що розвиваються відзначається швидке зростання. Даний фактор посилює регулюючий вплив на сектор роздрібної торгівлі.
У секторі роздрібної торгівлі дохід є одним з найважливіших показників, які використовуються для інформування зацікавлених сторін про результати діяльності компанії.

УЧАСТЬ В ІНШИХ ПІДПРИЄМСТВАХ І КОНСОЛІДОВАНА ЗВІТНІСТЬ
1. Об’єднання бізнесу:
а)
мета та сфера застосування МСФЗ 3.
2. Консолідована фінансова звітність.
3. Інвестиції в асоційовані підприємства згідно МСБО 28.
4. Суть і види спільної діяльності.
5. Розкриття інформації про зв’язані сторони.
1. Об’єднання бізнесу
а)
мета та сфера застосування МСФЗ 3
Мета МСФЗ 3 “Об’єднання бізнесу” - підвищити доречність, досто​вірність і співставність інформації, яку суб’єкт господарювання подає у своєму фінансовому звіті про об’єднання бізнесу та його результати. Для досягнення цього МСФЗ 3 встановлює принципи та вимоги стосовно того, як покупець:
а)
визнає та оцінює у своїй фінансовій звітності ідентифіковані придбані активи, прийняті зобов’язання та будь-яку неконтрольовану частку в об’єкті придбання;
б)
визнає та оцінює гудвіл, придбаний при об’єднанні бізнесу, або прибуток від вигідної покупки;
в)
визначає, яку інформацію слід розкривати, щоби користувачі фінансової звітності могли оцінити характер і фінансовий результат об’єднання бізнесу.
2. Консолідована фінансова звітність
МСФЗ 10 “Консолідована фінансова звітність” було видано в травні 2011 року, він замінив положення МСБО 27 “Консолідована і окрема фінансова звітність”. МСФЗ 10 вступив в дію для річної фінансової звітності за період, який починався з 1 січня 2013 року.
Мета МСФЗ 10 “Консолідована фінансова звітність” - встановити принципи подання та підготовки консолідованої фінансової звітності, коли суб’єкт господарювання контролює одного або кількох інших суб’єктів господарювання.
МСФЗ 10 “Консолідована фінансова звітність”:
а)
вимагає від суб’єкта господарювання (материнського підпри​ємства), який контролює одного або декількох інших суб’єктів господарю​вання (дочірні підприємства), подавати консолідовану фінансову звітність;
б)
визначає принципи контролю та запроваджує контроль як основу для консолідації;
в)
встановлює, як застосовувати принцип контролю, щоб виявити чи контролює інвестор об’єкт інвестування і, отже, чи повинен він консолідувати цей об’єкт інвестування;
г)
встановлює облікові вимоги до складання консолідованої фінансової звітності.
3. Інвестиції в асоційовані підприємства згідно МСБО 28
Асоційоване підприємство - це суб’єкт господарювання, зокрема суб’єкт господарювання, який не є корпорацією, наприклад, партнерство, на який інвестор має суттєвий вплив і який не ні дочірнім підприємством, ні часткою участі в спільному підприємстві.
Суттєвий вплив - це повноваження брати участь у прийнятті рішень з фінансової та операційної політики об’єкта інвестування, але не контроль чи спільний контроль над такими політиками.
Наявність суттєвого впливу визначається, якщо інвестор володіє прямо або опосередковано 20% або більше відсотками прав голосу в об’єкті інвестування, та припускається, що інвестор має суттєвий вплив, доки не буде чітко доведено протилежне. Навпаки, якщо інвестор володіє (прямо або опосередковано через дочірні підприємства) менше ніж 20% прав голосу в об’єкті інвестування, то припускається, що цей інвестор не має суттєвого впливу, доки наявність такого впливу не буде чітко доведена.
Згідно МСБО 28 суттєвий вплив визначається наявністю факторів. Свідченням наявності суттєвого впливу інвестора є один чи декілька таких фактів:
а)
представництво в раді директорів або в аналогічному керівному органі об’єкта інвестування;
б)
участь у процесах розробки політики, у тому числі участь у прийнятті рішень щодо дивідендів або інших виплат;
в)
суттєві операції між інвестором та об’єктом інвестування;
г)
взаємо обмін управлінським персоналом;
д)
надання необхідної технічної інформації.
4. Суть і види спільної діяльності
МСФЗ 11 “Спільна діяльність” замінює МСБО 31 “Частки у спільних підприємствах”.
Цей Стандарт описує форми та облік угод про спільну діяльність в умовах спільного контролю.
Угода про спільну діяльність - це угода щодо діяльності, в якій дві або більше сторін мають спільний контроль. Спільний контроль - це обумовлене договором спільне здійснення контролю, що має місце у випадках, коли прийняття рішень потребує одноголосної згоди сторін, які здійснюють спільний контроль. Відповідно до МСФЗ 11 спільний контроль має наступні характеристики:
· обумовлене договором спільне здійснення діяльності - угода зазвичай, однак не завжди, укладається в письмовій формі та перед​бачає визначені умови;
· контроль - відповідно до МСФЗ 10, інвестор контролює об’єкт капіталовкладень, якщо він має право на перемінну суму доходу від інвестиції (або несе пов’язані з нею ризики), обумовлені його участю в об’єкті капіталовкладень, а також має можливість впливати на такий дохід;
- одноголосна згода - жодна зі сторін не здійснює контроль в односторонньому порядку.
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