 Глосарій (термінологічний словник)

Активність – група якостей, що зумовлюють внутрішню потребу, тенденцію індивіда до ефективного освоєння зовнішньої дійсності. Реалізується або в розумовому, або в руховому (зокрема мовно-руховому) плані, а також у спілкуванні
Варіативність – базова риса поведінки, що визначає різноманіття її форм.
Диференціальна психологія – розділ психологічної науки, що вивчає індивідуально-психологічні відмінності між людьми. Термін диференціальна психологія введений німецьким психологом В. Штерном у 1900 р.

Домінантність (фактор Е) – фактор моделі особистості, запропонований Р.Б. Кеттеллом. Вимірюється оцінками опитувальника 16 PF. При низьких оцінках людина соромлива, покірлива, шаноблива, покірна до повної пасивності. При високих оцінках людина владна, незалежна, самовпевнена, уперта до агресивності.
Емпатія (грец. empatheia – співпереживання) – 1) позараціональне пізнання людиною внутрішнього світу інших людей (вчування). Здатність до емпатії – необхідна умова для розвитку такої професійної якості, як проникливість, у практичного психолога (консультанта, психотерапевта).
Загальний фактор інтелекту (g-фактор) – найбільш загальна характеристика розумових здібностей суб’єкта, що пов’язана з успішністю виконання набору тестових завдань і визначає академічну успішність. 

Задатки – природжені генетично детерміновані особливості центральної нервової системи або окремих аналізаторів, є передумовами розвитку здібностей (Б.М. Теплов). Поняття широко використовується у вітчизняній диференціальній психофізіології.
Здібність – індивідуально-психологічна властивість особистості, яка є умовою успішності виконання якої-небудь діяльності. Загальні здібності – психологічна основа успішності пізнавальної діяльності. Спеціальні здібності – психологічна основа успішності в конкретній галузі діяльності (балет, математика, лідерство, техніка і т. д.) (М.А. Холодна). 

Здібність діяти в умі (ЗДУ) – загальна здібність, що визначає успішність будь-якої розумової діяльності, зумовлена розвитком внутрішнього плану дії (Я.А. Пономарьов). Значення поняття ЗДУ близьке за змістом до поняття загального інтелекту (за Ч. Спірменом). 

Здібності – індивідуальні властивості, що визначають продуктивність функціонування всієї системи індивідуальності в конкретних ситуаціях (А.В. Лібін). 

Здібності (ability) – індивідуально-психологічні особливості, що визначають успішність виконання діяльності або ряду діяльностей, що не зводяться до знань, умінь і навичок, але зумовлюють легкість і швидкість навчання новим способам і прийомам діяльності (Б.М. Теплов). 

Здібності загальні (general abilities) – властивості психіки як єдиної системи, детермінують успішність будь-якої діяльності. 

Здібності специфічні (specific abilities), або парціальні здібності, окремі здібності, “первинні розумові здібності” – здібності, що детермінують

успішність вирішення окремих типів задач (на запам’ятовування, обчислення, уявлення і т. д.), на відміну від загальної здібності. Термін введений Спірменом. 

Здібності спеціальні (special abilities) – властивості окремих психічних функціональних систем, що детермінують продуктивність окремих видів активності (математичні, музичні, лінгвістичні і т. д.).ф

Інваріант – математичні (й інші причинно-наслідкові) залежності між змінними, які є стійкими і не залежними від змін, що відбуваються в самих змінних (В.В. Бєлоус). 

Індивід (індивідуум) (за А.Н. Леонтьєвим). Про індивіда говорять, коли розглядають людину як представника hominis sapientis. У понятті виражаються принаймні дві основні ознаки: 1) неподільність, або цілісність суб’єкта; 2) наявність у нього особливих – індивідуальних – властивостей, що відрізняють його від інших представників того ж виду.
Індивідуальний стиль діяльності – індивідуально-своєрідна система психологічних засобів, до яких свідомо або стихійно вдається людина з метою якнайкращого урівноваження своєї (типологічно зумовленої) індивідуальності з предметними зовнішніми умовами діяльності (Є.А. Климов). 

Індивідуальність (лат. individuum – неподільне) – визначення людини з погляду своєрідності її психофізіологічних і психологічних якостей, що відрізняють її від інших людей і характеризують унікальність її можливостей у сфері взаємодії з навколишнім світом; глибинний рівень ієрархічної організації психічних властивостей людини (Б.Г. Ананьєв).

Індивідуально-психологічні відмінності – особливості психічних процесів, станів і властивостей, що відрізняють людей один від одного; об’єкт диференціальної психології.

Інтелект (від лат. intellectus – розуміння і пізнання) – 1) загальна здібність до пізнання і вирішення проблем, що визначає успішність будь-якої діяльності і лежить в основі інших здібностей; 2) система всіх пізнавальних здібностей індивіда: відчуття, сприйняття, пам’яті, уявлення, мислення, уяви; 3) здібність до вирішення проблем без проб і помилок “в умі”. Поняття інтелект як загальна розумова здібність застосовується як узагальнення поведінкових характеристик, пов’язаних з успішною адаптацією до нових життєвих завдань (В.Н. Дружинін).

Інтелект вербальний – здібність до вербального мисленнєвого аналізу і синтезу, до рішення вербальних задач на визначення понять, встановлення словесної подібності і відмінностей, доведень і т. д. Виділяється як відносно самостійна складова структури інтелекту у ряді ієрархічних і факторних моделей (Д. Векслер, Ч. Спірмен). Подібні за змістом поняття: семантичний інтелект, лінгвістичний фактор. 

Інтелект загальний (general) (фактор загальної розумової енергії, генеральний фактор, генеральний інтелект) – розумова здібність, що впливає на виконання будь-якої діяльності, виявляється в якості, швидкості і точності рішення розумових задач, в темпі і успішності навчання, продуктивності професійної діяльності і рівня соціальної адаптованості. Концепція загального інтелекту запропонована Ч. Спірменом.

Когнітивний (cognitive) – пізнавальний, такий, що має відношення до психічних механізмів переробки інформації на різних рівнях пізнавального відображення (як перетворюється інформація в умовах її сприйняття, як організовується зберігання інформації в довготривалій семантичній пам’яті, як будуються дедуктивні висновки і т. д.). Когнітивні здібності – пізнавальні здібності. 

Когнітивний досвід – ментальні структури, які забезпечують зберігання, впорядкування і перетворення наявної інформації, що надходить, відповідають за відтворення в психіці суб’єкта стійких закономірних аспектів його оточення, що пізнає. Їх основне призначення – участь в оперативній переробці поточної інформації про актуальну дію.

Коефіцієнт інтелекту – співвідношення розумового віку (РВ) з хронологічним (ХВ), яке визначається за формулою РВ/ХВ х 100% і позначається символом IQ. Чим більше балів набирає випробуваний при вирішенні тестових задач у порівнянні з нормою виконання для свого віку, тим вищий у нього IQ. Формула для розрахунку IQ запропонована Штерном.
Людина – істота, що втілює вищий ступінь розвитку життя на Землі, суб’єкт суспільно-історичної діяльності. Як суб’єкт і продукт трудової діяльності в суспільстві є системою, де фізичне і психічне, генетично зумовлене і прижиттєво сформоване, природне і соціальне утворюють нерозривну єдність.

Метапараметри (інтегрального рівня) індивідуальності: 

– структурні: 
( інтенсивність–помірність: характеризує готовність людини до енерговитрат, що виявляються в її адаптаційних і конструктивних можливостях (енергетичний параметр взаємодії людини з фізичним і соціальним середовищем); 

( стійкість–мінливість: описує частоту і тривалість інтеракцій, пов’язана з часовими параметрами взаємодії людини із середовищем; 

( широкість–вузькість: характеризує масштаб суб’єктивних шкал, а також міру складності в структурі внутрішніх і зовнішніх зв’язків, що 

сполучають суб’єкта з ситуацією; відображає просторовий компонент взаємодії; 

( включеність–відстороненість: виступає як прояв міри дистантності між суб’єктом і середовищем, відображаючи сигнально-інформаційну специфіку цієї взаємодії, що виявляється також в чутливості до зворотного зв’язку; 

– функціональні: 
( компенсаторність: розглядається як потенційна можливість інтрасуб’єктивної системи зберігати збалансоване функціонування (гомеостаз), незважаючи на наявність деструктивної тенденції; 

( оптимальність: можливість досягнення суб’єктом максимального об’єму інформації в певних умовах при мінімальних енергетичних і часових витратах. Оптимальна взаємодія з середовищем припускає збереження стійкого функціонального стану компенсації (заснованого на взаємозамінності елементів системи), тобто можливості підтримати заданий рівень активності, попри “локальні збої” в роботі всієї системи індивідуальності; 

( адаптивність: виявляється у вигляді здатності суб’єкта синхронно перебудовуватися відповідно до вимог середовища, що змінюється; 

( результативність: виступає у вигляді міри відповідності поведінки суб’єкта умовам поставленого завдання. Структурні і функціональні метапараметри індивідуальності людини об’єднані в структурно-функціональній моделі, побудованій відповідно до основних принципів формального підходу (А.В. Лібін). 

Обдарованість – системна якість психіки, що розвивається протягом життя, визначає можливості досягнення людиною виключно високих результатів в одному або декількох видах діяльності в порівнянні з іншими людьми. 

Обдарованість загальна – рівень розвитку загальних здібностей, що визначає діапазон діяльності, в якому людина може досягти великих успіхів. 

Образ – суб’єктивна картина певного фрагмента дійсності (у широкому сенсі); наочне перцептивне враження або просторове уявлення (у вузькому сенсі). 

Образ тіла – уявлення людини про власну фізичну зовнішність. 

Образ-Я – система уявлень людини про саму себе як про окремий і унікальний суб’єкт. Центральне утворення в структурі особистості.
Рівень інтелекту – показник інтелектуального розвитку особистості, оцінений за допомогою однієї зі шкал інтелекту і виражений в стандартних балах. 

Розумова відсталість – стійке порушення інтелектуальної діяльності, що виникає в результаті органічного ураження головного мозку. Виділяються три стадії розумової відсталості: дебільність, імбецильність та ідіотія. 

Самоактуалізація – своєчасний усвідомлений вибір людини на користь своєї духовної суті і поетапне втілення своїх актуальних потреб у життя.

Структура інтелекту – у факторних моделях інтелекту: кількість факторів інтелекту, система відносин між ними (залежності – незалежності, ієрархія факторів і т. д.). 

Суб’єкт (букв. – що містить в основі) – людина як джерело власної активності в умовах взаємодії з навколишньою дійсністю. 

Талант (в сфері інтелектуальної діяльності) – вищий рівень інтелектуального розвитку особистості, який забезпечує можливість створення ідей, теорій, наукових, літературних і філософських творів, що мають той або інший ступінь суспільної значущості.

Увага – один з центральних, “наскрізних” психічних процесів, пов’язаний із здатністю суб’єкта зосереджувати свою активність на реальному або уявному об’єкті в даний момент часу. 

Узагальнення – розумова операція об’єднання безлічі об’єктів на основі виділення властивих їм загальних ознак. Узагальнення об’єктів може здійснюватися з використанням як їх неістотних (випадкових), так і істотних (закономірних) ознак.
Фактор уразливості – індивідуальна детермінанта (зазвичай є певним симптомокомплексом – див.), що зумовлює схильність суб’єкта до дезадаптивного стилю реагування. 

Фактор “швидкісного інтелекту” – одна зі складових фактора загального інтелекту, пов’язана з індивідуальною швидкістю переробки інформації центральною нервовою системою, визначає швидкість і успішність вирішення задач незалежно від їх складності. 

Феномен “дитячої творчості” – виявляється в ранньому дитинстві на початкових стадіях оволодіння тим або іншим культуральним кодом (словом, числом, зображенням і т. д.) або видом діяльності: феномени дитячого словотворення і ранньої літературної творчості в 5–6 років, образотворчої творчості, музичної творчості та ін. Зникає до підліткового віку, причини цього явища до кінця не з’ясовані.
Я-концепція – динамічна система уявлень людини про саму себе, що включає: а) усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних та інших властивостей; б) самооцінку; в) суб’єктивне сприйняття зовнішніх чинників, що впливають на власну особистість.

