Лекція №5
Тема: ЗАКОНИ КОМПОЗИЦІЇ ТА ЗАСОБИ ВИРАЗНОСТІ

1. Закони композиції
1.1. Закон цілісності.
Не менш важливою умовою досягнення гармонії у композиції — це створення враження цілісності твору, що забезпечується композиційним обмеженням загальної форми чи декору, кількісною співрозмірністю частин. Основною закономірністю композиції є правильність виділення головного композиційного центру. Підпорядковані цьому центру деталі і частини композиції також можуть мати свій центр, який не менш виділений, ніж головний, але менш важливий. Штучно створена підпорядкованість елементів головному композиційному центру посилить внутрішній взаємозв'язок елементів орнаменту і його загальну виразність.
Згідно з законом цілісності композиція у дизайні являє собою взаємозв'язок однотипних і різнорідних елементів і частин, що у гармонійному поєднанні створюють неповторну і цілісну побудову. Однією з основних умов правильного композиційного рішення є досягнення органічного взаємозв'язку частин композиції.
Основні риси цілісності виробу — це неподільність, підпорядкованість і групування елементів, частин композиційної структури твору. Вони виявляють свої властивості на різних рівнях. Наприклад, цілісність надструктур: а) середовище, житло, інтер'єр; б) побутовий посуд, начиння; цілісність структур-. а) єдність утилітарного і декоративного; б) єдність форми і декору; цілісність підструктур: а) елементи і частини форми; б) елементи і мотиви орнаменту; в) колорит.

Таким чином, закон цілісності допомагає розкрити підпорядкування компонентів структури твору, єдність образу через складну систему зв'язків: форма твору в ансамблі і середовищі, форма частини у загальній формі предмета і форма елементів у частині форми. При цьому головну роль відіграє рівень упорядкованості структури, що сприймається візуально. Ієрархічне підпорядкування у композиції творів декоративно-ужиткового мистецтва вибирає митець: характер функціонально-конструктивної форми, художньо-тектонічного декору, кольорового вирішення, і залежно від них визначає ті чи інші композиційні закономірності, прийоми, семантичні та виражальні засоби тощо.

1.2. Закон тектоніки.

Чітке уявлення про умови і характер застосування твору дає змогу визначити матеріал, тип його художньої структури та конструктивне вирішення форми. На конструкцію форми, її тектоніку значною мірою впливають фізичні, механічні й технологічні властивості матеріалів. Наприклад, широкий діапазон різноманітних цінних властивостей має деревина. Її можна обробляти вручну і на верстатах — рубати, колоти, різати пилкою і різцями, стругати, точити, шліфувати, свердлити, склеювати і пресувати, розпарювати і гнути. Звідси такі широкі можливості у виготовленні з дерева досконалої тектонічної форми технікою видовбування, вирізування, бондарства, токарства, столярства. Для художніх робіт велике значення має також і природне м'яке забарвлення деревини, своєрідна візерунчаста текстура. Після визначення взаємозв'язку функції і матеріалу розробляється наступне коло зв'язків, що ведуть до виявлення відповідної структури та створення художньої конструктивної форми. Далі композиція форми «шліфується»: уточнюються пропорції і ритмічний лад елементів форми, виділяються акценти і композиційний центр. Таким чином, завершену форму можна кваліфікувати як художньо досконалу — тектонічну. Вона має гармонійне співвідношення всіх компонентів та вихідних умов функції, матеріалу, техніки виготовлення, конструкції тощо.

Отже, тектоніка — це гармонійна взаємозалежність формотворення, що виражається загальною формулою:

Функція -> Матеріал —> Структура —> Конструкція Форма.
1.2. Закон масштабу.

Серед творів декоративно-ужиткового мистецтва та об’єктів дизайну трапляється чимало предметів, які мають однакову форму, але різні розміри, що викликано певними функціональними вимогами. Наприклад, набір ложок, мисок тощо. Зрозуміло, що розміри цих предметів повинні мати розумні межі — від мініатюрних до великих. Найзручніші у користуванні предмети оптимальних розмірів або інакше — звичайного масштабу. Звідси випливає, що людина у композиції об’єктів дизайну є своєрідним масштабним еталоном, мірою всіх речей. Закон масштабу розкриває логічно і художньо мотивовані метричні співвідношення між людиною і твором, його елементами та загальними габаритами форми.
Різноманітне використання масштабів переважно зводиться до трьох основних моментів. 
Перший — застосування звичайного антропометричного масштабу, виходячи також із того, хто тим предметом має користуватися, — чоловік чи жінка. Іноді масштаб набуває чітких «особистісних» ознак. Наприклад, речі побутового призначення. 
Другий момент передбачає використання у композиції зменшеного масштабу — при виготовленні предметів для дітей. У зменшеному масштабі випускають значну частину сувенірних виробів: пластику малих форм, дрібні. 
Третій момент зводиться до свідомого збільшення масштабу — гіперболізації, що сприяє вияву почуттів урочистості, піднесеності, декоративності. У цьому масштабі виготовляють переважно твори, пов'язані з оформленням інтер'єру, ритуальні та культові предмети. Наприклад, давні дерев'яні скульптури, панно, церковні різьблені свічники на підлогу тощо.
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Рис. О. Хованець. Дитячі іграшки: точіння, випалювання. Косів, Івано-Франківська обл.
Отже, закон масштабності демонструє широкі можливості емоційного впливу, підкреслює виразність форми стосовно людини й навколишнього середовища.

Виявлення масштабності у композиції забезпечують закони пропорційності, контрасту та засоби ритмічної організації форми.
2. Засоби виразності

Дизайнери та професійні художники при розробці композицій вибірково застосовують різноманітні засоби емоційно-художньої виразності, а саме: фактуру, текстуру, колір, графічність, пластичність й ажурність. Три перші цілком залежать від фізичних властивостей матеріалу та його технологічної обробки. Так, фактура, текстура й колір матеріалу, з якого зроблений предмет, можуть викликати не однакові чуттєві емоції при користуванні цим предметом. Вони можуть нести відчуття легкості або вагомості, досконалої вишуканості, довершеності й лаконічної простоти або звичної буденності тощо.

2.1. Фактура (від лат. — виконання) — це спосіб подачі, формування поверхні твору. Загалом її поділяють на природну й технологічну. До природної відносять фактуру поверхні, яка не обробляється. Наприклад, природна фактура кори дерева. Технологічну фактуру отримують у процесі обробки матеріалів різанням, точінням, шліфуванням, тесанням тощо.

Якісна широта спектра фактури залежить від кількості й величини виступаючих фактурних елементів щодо її поверхні. Одна межа фактури відповідає такій будові поверхні форми, у якій її елементи своєю величиною легко сприймаються зором. Однак з наступним збільшенням фактурні елементи можуть перейти у членування форми. Друга межа — така поверхня форми, яка при наближенні рельєфу гладкої фактури до нуля фактично дає поліровану дзеркальну поверхню. Звідси весь спектр фактури умовно можна поділити на рельєфну, дрібнорельєфну, шорстку і гладку.

Рельєфну фактуру мають твори з чітко вираженою пластикою поверхні, зокрема плетені вироби з лози, рогози, соломи тощо.

Дрібнорельєфна фактура характеризується слабо вираженою пластикою. Сюди відносять ткані, в'язані, вишивані твори.

Шорстку фактуру мають здебільшого нешліфовані вироби з дерева, каменю, металу.

Гладку фактуру мають поверхні твердих матеріалів після шліфування, полірування, лакового покриття. Наприклад, поліровані поверхні
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Рис. Декоративна тарілка.

Поверхня з гладкою фактурою залежно від чистоти обробки буває матовою, напівматовою і дзеркальною.
У деяких творах декоративно-ужиткового мистецтва та об’єктів дизайну може застосовуватися одна-дві фактури й більше. їх поєднують переважно за законом контрасту: рельєфну і гладку, шорстку і гладку (дзеркальну).
2.2. Текстура (від лат. іехіига — будова, зв'язок, тканина) — це наприклад природний візерунок на поверхні розрізу деревини, утворений річними шарами. Вона буває простою і складною, вигадливою і навіть примхливою. Малюнок текстури буває дрібний і великий, слабо і чітко виражений. На деревині він будується з відповідною тональною розтяжкою у межах двох сусідніх кольорів. Композиційно вмотивована і добре виявлена текстура на площині або об'ємі надає твору особливої декоративності й оригінальності, передусім звільняє від необхідності використання додаткових орнаментальних оздоб (точені вироби з деревини карельської берези).

2.2. Колір, забарвлення — це здатність людського ока сприймати та якісно розрізняти видиму смугу електромагнітних хвиль (від 390 до 780 мілімікрон). Деякі з цих хвиль поглинаються, інші відбиваються поверхнею предметів, надаючи їм відповідного забарвлення. За цим принципом сонце щодня виявляє барвистий світ природи, незліченні багатства кольорів навколишнього середовища. Крапля роси на листку чи міріади крапельок веселки на небі дають наочний зразок розкладання сонячного спектра на сім основних кольорів: червоний, оранжевий, жовтий, зелений, голубий, синій і фіолетовий.

У об’єктах дизайну та творах мистецтва, зважаючи на їх широкі функціональні можливості (прикладні — декоративно-вжиткові — декоративні), колір застосовується неоднаково. Якщо в прикладних творах його роль другорядна і зводиться переважно до певного забарвлення матеріалу (природний колір дерева, каменю, металу та ін.), то у декоративних, здебільшого в інкрустованих виробах, різноманітні колірні поєднання відіграють важливу роль у композиції, даючи певний емоційно-психологічний заряд. Зрозуміло, що знання об'єктивних закономірностей колірної гармонії, традицій символіки кольору та його суб'єктивних особливостей сприйняття допоможе оптимально розв'язувати композиційні завдання.

За теорією кольорознавства всі кольори поділяються на дві великі групи: ахроматичні (тобто безбарвні) і хроматичні — ті, що мають відповідне забарвлення.

До ахроматичних кольорів належить білий, чорний і сірий, причому останній має діапазон від світло-сірого до темно-сірого. Якщо чорний, з погляду його природи, поглинає майже всі промені (електромагнітні хвилі), то білий, навпаки, — відбиває. Саме тому білі предмети, освітлені червоним джерелом світла, відбиватимуть і приймуть червоне забарвлення, а освітлені голубим, набудуть голубого відтінку, тоді як чорні предмети майже непомітно змінюють своє забарвлення. Здатність предмета відбивати або поглинати частину променів, що падають на нього, називається світлістю.
Світлість — це тональна відміна певного кольору у порівнянні з білим або чорним. З відповідною теплотою кольорів взаємо​пов'язана їх візуальна активність. Так, червоний або оранжевий навіть на незначній площині виділяється сильніше, ніж синій на більшій поверхні. Звідси теплі кольори сприймаються як активні, а холодні є пасивними.

