Тема №4: ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ЮРИСТА
План
1. Поняття політичної культури юриста.
2. Компоненти, які визначають політичну культуру юриста.
3. Принципи політичної культури юриста.
4. Функції політичної культури юриста.
1. Професія зобов'язує юриста вникати в усі сфери суспільного життя. Як відомо, закон забороняє юристам вступати до будь-яких політичних партій. Юрист має право на власні політичні погляди, які однак не повинні впливати на юридичну діяльність.
На думку деяких дослідників, термін "політична культура" з'явився у 50-х рр. XX ст. Зміст цього поняття трактується по-різному. Політична культура є складовою духовної культури. Вона увібрала в себе ті структурні елементи усіх видів політичних субкультур, які необхідні у юридичній діяльності. Тому політична культура юриста тісно пов'язана з політичною культурою суспільства, окремих соціальних груп та осіб.
С. Рутар окреслює такі аспекти політичної культури:
1. якісний стан функціонування інститутів політичної системи;
2. якісна сукупність політичних цінностей інформації;
Є думка, що найоптимальніший другий аспект, оскільки політична культура розглядається у контексті розвитку мислення юриста. Тут політичне мислення виступає засобом оцінки політичних подій, поведінки людей окремих у політичних структурах, що має важливе значення для розгляду юридичної справи.
Найголовнішим компонентом який визначає політичну культуру юриста є знання політичної історії України.
Юрист при виконанні службових обов'язків вступає у політичні відносини, політичні діалоги з колегами та громадянами. Проте незалежно від політичних уподобань, головним у діяльності юриста є право. Тобто передусім юрист повинен формулювати в собі політичну неупередженість.
Отже, випливає що політична культура юриста - це знання політичної історії України, сучасної політичної ситуації, їх оцінка та використання у професійній діяльності в межах позитивного права.
Не менше важливою є здатність кожного юриста виробляти політичний імунітет проти деформації почуттів та переконань, які стають причиною неправильного, а то й фальшивого тлумачення політичного становища в Україні. Політична культура правника сприяє піднесенню культури юридичної діяльності, забезпечує вдумливе, свідоме ставлення до виконання службових обов'язків.
Йдеться про уміння юриста осмислювати своє ставлення до правової дійсності з політичних позицій. При цьому домінує здатність політичної оцінки національної ідеї. Вона сприяє формуванню у юристів глибоких патріотичних почуттів, адекватного розуміння тимчасових політичних, ідеологічних труднощів.
Важливим компонентом політичної культури юриста є також уміння передбачати політичні наслідки власної професійної діяльності. Юрист не повинен бути пасивним спостерігачем політичного життя країни.
У процесі виконання службового обов'язку юрист має керуватися державницькими цілями, передбаченими Конституцією України, юрист зобов'язаний охороняти, оскільки у протилежному випадку можуть виникнути правові наслідки. Загалом політична культура юриста є основою розв'язання правових проблем при виконаним службового обов'язку.
3. Основними принципами політичної культури юриста є:
· державотворча ідеологія;

· ідейність;
· духовність і моральність;

· культура діалогу;
· логічність;
· справедливість.
Державотворча ідеологія, як принцип політичної культури юриста визначається основним законом держави - конституцією.
Це зобов'язує юриста підвищувати рівень політичної культури, знати механізм, політико-правової дії. Однак при цьому дії юриста мають підпорядковуватися праву і лише праву.
Національна ідейність, як принцип політичної культури юриста передбачає розуміння загального політичного курсу держави на основі якого формується правова політика. Зміст цього принципу відображає основні складові національної ідеї - державність, самостійність, соборність, демократизм. Тому можна стверджувати, що цей принцип пронизує сферу не тільки правової, але й усього життя юриста.
Духовність і моральність грунтуються на загальнолюдських вартостях і національній моралі. Політична культура юриста розвивається разом з національною мораллю. Цей принцип забезпечує формування національної свідомості у політичних відносинах юриста, скеровує його у бік здорового глузду.
У політиці неможливо уникнути суперечностей, службових конфліктів. Тому з політичною культурою пов'язаний такий принцип, як здатність до культурного діалогу. Йдеться про переведення конфлікту з емоційного стану в інтелектуальний, досягнення взаєморозуміння між співбесідниками.
Принцип політичного імунітету найбільше притаманний саме політичні й культурі юриста, який має певні переваги (без втручання винних інстанцій) у поліпшених відносинах завдяки знанню права. Його власні погляди ґрунтуються на юридичному мисленні, конституційній культурі.
Політична культура юриста немислима без такого принципу, як логічність. Він зобов'язаний насамперед з інтелектом особи, з її умінням зорієнтуватися в розмаїтті суспільно-політичних явищ, поглядів.
Справедливість, вона завжди контролюється сумлінням юриста, політичною довірою в людину взагалі. Справедливість у політико-юридичному житті характеризується оцінкою політичних явищ, миролюбність, доброзичливістю.
Важливим завданням у дослідженні політичної культури юриста є визначення її функцій.
Зміст функцій політичної оцінки результатів правової діяльності полягає в тому, що прийняті юристом неправильні рішення можуть отримати негативний резонанс у суспільстві, оскільки багато правопорушень мають політичне забарвлення. Своєю чергою недоліки правової діяльності, особливо у сфері економіки, має політичний характер. Це ж стосується адміністративно-правових та цивільно-правових порушень. Юрист, незважаючи на високий соціальний статус є передусім громадянином України. Він має керуватися з законами       української       держави,       бути       зразковим       громадянином, підпорядковувати громадянське життя конституційними нормами.
Формування політичної орієнтації у юристів. Йому насамперед потрібні знання потрібні знання політичних намірів тієї чи іншої соціальної групи, знання програмних вимог політичних партій України, їхніх ідей тощо. Високий рівень політичної культури юриста дає змогу відповісти на запитання: яка політична партія може здійснити позитивні зрушення в суспільстві, реалізувати себе.
Важливою є функція запобігання реформації політичної свідомості юриста. Нинішній стан політичної культури характеризується морально-політичною кризою як наслідком бюрократії, консервативного, соціально-публічного блоку, мафії.
Політична культура має функцію впорядкування політично-юридичних культурних процесів в Україні. Сюди можна віднести повагу до особи, рівень правопорядку, стан правосуддя. Ці процеси мають також і зворотню дію, оскільки безпосередньо впливають на вдосконалення елементів політичної культури юриста.
Формування політичної еліти суспільства. Цю функцію покликана забезпечити насамперед добре продумана система освіти, через яку передається зміст духовності національної еліти. Одну із верств національної еліти становлять юристи. Українських юристів згуртовує національна ідея. Відомо, що між політичною та правлячими елітами є суттєва відмінність. Якщо для першої групи важливим є талант і обдарованість, то для другої - політичне лідерство. Проте для піднесення рівня професіоналізму еліти необхідні обидва компоненти. Політична культура юриста - це складний соціально-культурний феномен. Вона включає політичну свідомість, культуру політико-правової поведінки, сприяє культурі функціонування юридичної установи в цілому.
