Лекція 5. Психологічна культура юриста.

План
1. Правова психологія як спеціальна галузь спеціальної психології.
2. Загальна характеристика психологічного складу особи.
3. Психологія спілкування міжособових відносин.
1. Прийнято вважати, що слово "душа" вперше з'явилося у IV ст. до н.е. у праці Аристотеля "Про душу". У XVI - XVII ст. в науковий обіг увійшов термін "психологія", який у XVIII ст. вживався на позначення окремої галузі знань про психічне відображення дійсності у процесі діяльності людини та у поведінці тварини. Розвиток психології як науки розпочався в XIX ст. Отже, психологія — порівняно молода наука. Предмет дослідження психології, становлять психічні процеси - відчуття, сприймання, мислення і т. д.
Юрист, формуючи правомірну поведінку людини, обов'язково повинен врахувати те, як психологічні чинники впливають на неї у правовому полі. Загалом правник має постійно перебувати у психологічній готовності діяти в рамках закону й етики. Завдяки цьому збільшується творчий потенціал, з'являється натхнення, підвищується працездатність.
2. Психологічна культура юриста — це органічна єдність психологічної освіченості, волі відповідних професійно-психологічних якостей, які чинять ефективний вплив на розв'язання правових ситуацій.
Юристові треба постійно вдосконалювати свої знання з психології для того, щоб забезпечувати рівновагу між внутрішніми і зовнішніми психічними процесами. Адже юрист як особа може характеризуватися високими душевними якостями, але не вміти втілювати їх у практичну діяльність. У результаті не буде забезпечений ефективний психологічний вплив на громадян, що своєю чергою негативно позначається на правовій діяльності.
Психологічна культура юриста не існує абстрактно. Вона виявляється у сукупності видів. Так, при класифікації психологічної культури за юридичними спеціальностями, відповідно виділяються: культура судді, культура слідчого, культура адвоката, культура прокурора тощо. Це їх різновиди, які за змістом мають багато спільного, проте існують й істотні відмінності, які пояснюються специфікою обов'язків. Мова йде про відомі типи темпераментів: сангвінічний, холеричний, флегматичний, меланхолічний.
Так, сутність психологічної культури сангвінічного темпераменту полягає в тому, що його ступінь освоєння психологічних прийомів впливу на людей характеризує велика рухливість, активність, але домінує врівноваженість, планомірність. Такий юрист швидко вступає в контакт зі співробітниками, швидко вступає в контакт з будь-якими особами, швидко знайомиться, активно пропонує свої послуги, динамічно розв'язує проблеми. Він уміло керує юридичними справами, не створює конфліктних ситуацій. В цілому юрист-сангвінік швидко й правильно реалізує правові норми.
Психологічна культура юриста-холерика потребує постійного вдосконалення. Цей тип характеризується неврівноваженістю, гарячкуватістю, збудженістю, непередбачуваністю. Як і сангвінік холерик має міцну нервову систему. Він може виконувати завдання підвищеної складності. Але юрист-холерик потребує постійного контролю, він супроводжується вимогливістю, без альтернативністю. Небезпечним є те, що юрист з такою психологічною культурою може прийняти неправильне правове рішення, хоча завжди зуміє вийти зі складного становища. Як швидко він запалюється, так швидко і згасає забуваючи неприємності.
Стосовно юриста-флегматика, стриману манеру поведінки вирізняє упевненість у прийняті виважених юридичних рішень, як правило безпомилкових. Він звичайно враховує всі альтернативні варіанти, обирає найоптимальніші. Юриста-флегматика нелегко вивести з психологічного стану рівноваги, він не піддається умовлянням, діє на власний розсуд. Це надійний працівник юридичної служби. Недоліком є те, що флегматик повільно приймає рішення, не поспішає з пропозиціями.
На особливу увагу заслуговує характеристика психологічної культури юриста-меланхоліка, оскільки це слабкий, неврівноважений,   інертний типнервової системи. З такими юристами керівникам працювати досить важко. Юристи-меланхоліки дуже вразливі, підвищено емоційні, в результаті чого вони легко впадають у відчай. Зауваження й пропозиції сприймають неадекватно, насторожено. Вони потребують особливого підходу, тактовної бесіди. Меланхоліків може вразити навіть погляд людини. Таким юристам притаманні тонкі внутрішні переконання, а їхнє юридичне рішення може бути незрозумілим навіть для колег.
3. Механізм дії психологічної культури юриста, тобто важелі, за допомогою яких психологічна культура втілюється у його практичну діяльність – це насамперед мислення і мова.
Мислення юриста спрямоване на усвідомлення права й реалізації його норм. У психологічній літературі, як стверджує О. Нємов, мислення поділяється на теоретичне та практичне. Юрист повинен розв'язати обидва види мислення, щоб активізувати творчий пошук, професійні дії.
Думки передаються за допомогою мови, яка буває внутрішньою і зовнішньою. Зрозуміло, що внутрішня мова людини передує зовнішній, тобто слову. Проте юрист працює в таких умовах, коли зовнішня мова не завжди повинна виражати думку чи внутрішню мову. Однак не кожен юрист уміє використовувати слово як засіб юридичної праці. Стосовно роботи з людьми психологічна культура юриста виявляється на двох рівнях – експектації та телепатії.
Суть психологічної культури на рівні експектації полягає в оцінці здатностей юриста, які він виявляє у певній ситуації. На цьому рівні можна визначити соціальну роль юриста, його професійні можливості. Психологічна культура на рівні експектації дає змогу зробити висновок про судження та вчинки юриста.
Другий рівень психологічної культури – телепатія визначає здатність юриста розуміти інших людей, їхній внутрішній стан, переживання, хвилювання. Тут виявляється вміння юриста розкрити приховані наміри людей. Тобто рівень психологічної культури на цьому етапі повинен допомогти юристові пристосуватися до співробітництва з метою ефективного психологічного впливу на нього.
Психологічна культура юриста виявляється через несвідоме, свідоме, підсвідоме та над свідоме.
Сфера несвідомого характеризується тим, що юрист не підозрює наявність тієї чи іншої події, тобто він розуміє, що усвідомити детально, в повному обсязі всі явища неможливо. В результаті у пам'ять не потрапляють потрібні відомості.
Сфера перед свідомого визначає той стан юриста, коли він ще не зорієнтувався - усвідомлювати інформацію чи ні. Тут психологічна культура повинна спрямовуватися на психологічне орієнтування в ситуації так, щоб не завдати шкоди справі, що розглядається. Важливу роль у цьому випадку відіграє пам'ять.
Легше зрозуміти сферу свідомого, коли юрист усвідомлює свою діяльність, може прозвітувати про свої вчинки, а його психологічна культура характеризується стабільністю.
Цікаві процеси з психологічною культурою відбуваються у сфері підсвідомого, де вона неначе виходить з-під контролю юриста і певним чином впливає на свідоме.
Підсвідоме може керувати свідомим, якщо відсутній достатній рівень психологічної культури особи. Юрист у правоохоронній роботі з громадянами повинен дотримуватися такої послідовності: усунути психологічний бар'єр між собою та співробітником, оволодіти ситуацією, психологічно вивчити співбесідника, здійснити психологічну настанову.
