Тема №6 Моральна культура юриста
1. Поняття моральної культури юриста;

2. Структура моралі і характеристика їх основних складових;

3. Етика юриста як різновид професійної етики;

4. Етичні основи культури спілкування;

5. Культура зовнішнього вигляду.

1. Серед науковців поширена думка,що мораль є похідною від релігії, що релігія основа моралі. І. Кант вказував на існування абсолютного Духу, абсолютних та відносних норм. Як відомо релігія порівняно з табу,звичаями, традиціями, ретуалами обрядами чи міфами, значно пізніше явище. Лише з винекненням 2000 років тому нової світової релігї ― християнства ― людство дістало змогу „впорядковувати” свої релігійні міркування, сповідувати одну віру. З’явилися християнська мораль і християнська етика, Можна ска​зати, що виникли релігійні норми, які не тільки охопили своїм регулюванням суспільні відносини, а й оволоділи дум​ками, прагненнями людей, Звідси висновок, що мораль, а згодом і позитивне право постали з релігійних норм.
Моральні норми поділяю​ться на абсолютні (вищі, ідеальні) й відносні (елементар​ні, практично-дійові), Під абсолютними моральними нор​мами (абсолютною мораллю) розуміємо ті правша, які склалися в процесі розвитку людської цивілізації і є надбан​ням всього людства, Вони віддзеркалюють закони Всесві​ту, розуміння норм природного права тощо. Ці моральні норми безальтернативні.

Суть відносин (елементарних, практично-дійових) мо​ральних норм вбачається у тому, що вони створюються людиною на основі розуміння кожною конкретною люди​ною добра і зла, спрямованості і несправедливості, честі, гідності. Відбувається це також під впливом різноманітних зов​нішніх, реально існуючих факторів: 

― державних;

― національ​них; 

― політичних; 

― економічних; 
― професійних.

У таких нормах відображаються досвід людини, переконання, соці​альне становище. Вони є   реалізацією абсолютної моралі у фактичному суспільному житті людини з певною їх корекцією. Відносні моральні норми, хоча й спрямовані на персона​лії проте є альтернативними. Це спричиняє різну оцінку за вчинені дії як з боку окремих людей, так і суспільства в цілому. Тому виникає проблема вибору критерії моральної сцінки.

Отже, критерієм моральної оцінки є абсолютна мораль, абсолютні природні норми. Це стосується і якості норм позитивного права.

„Нравственность” - це вища моральність, що характеризує властивість, якість і здатність людини гли​боко усвідомлювати природні закони, а також готовність реалізувати їх у життєвій практиці.„Моральність” - це поняття можна трактувати насамперед як фактичну моральність, тобто готовність лю​дини до практичної реалізації абсолютних моральних норм. Моральність - це дотримання людиною відносних норм моралі, загальнолюдських цінностей, пов'язаних з практичним життям, це переважно почуттєва властивість людини, характеристика її суспільної природи. Отже, ступінь моральності у кожної льодини різний і за​лежить не стільки від інтелекту, скільки від бажання, волі, розуміння смислу життя на Землі, тобто кожна людина за​своює й реалізує відповідні моральні норми. Особливо це стосується суб'єкта права, для якого правова діяльність - службовий обов'язок. Це означає,що фахівець повинен володіти не тільки висо​кою правовою, а й моральною культурою як загальнолюд​ською вартістю. Моральна культура правника як частина духовної куль​тури суспільства поєднує високу моральну свідомість й культуру поведінки. Моральна свідомість, зрозуміло, грун​тується на законах добра й справедливості. Юрист, як відомо, виступає державним слу​жбовцем, до нього з надією звертаються громадяни при розв'язанні правових питань, у регулюванні суспільних від​носин, а тому моральна свідомість правника має бути провідною для його правової, економічної, національної, політичної, інформацій​ної та іншої культури.
Правяик завжди й скрізь має бути  носієм морально-правових норм, виступати творцем нових моральних цінностей у праві, пропагу​вати й доводити на власному прикладі, що будувати життя треба за моральними законами.

Моральна культура характеризує особистість з погляду її цілісного морального розвитку, свідомості й поведінки, а також відо​бражає сукупність моральних якостей, притаманних людям певного суспільства, класу, професії, які свідчать про рі​вень їхньої моральної свідомості та поведінки. Моральна культура юриста - це результат становлення власної гармонії: між досягнутим макси​мальним рівнем вищої моральності й активним вико​ристанням моральних норм у правовій діяльності. Щоб повніше осягнути моральну культуру правника, розглянемо необхідність створення моральної гармонії у таких позиціях: особа юриста, службова діяльність, при​йняття рішення. Моральна позиція юриста передбачає такі варіанти: свідо​мість - почуття, свідомість - поведінка, почуття - поведінка, свідомість - дія. Моральна сутність юриста означає його готов​ність пожертвувати не заради конкретної справи чи люди​ни, а заради утвердження вищої моралі (законів Всесвіту). Звичайно, більшість називатиме такий крок нерозумним, але він є серйозною перевіркою на рівень моральних по​чуттів охоронця правопорядку.
У пізнанні правового явища найефективнішу роль відіграє моральна свідомість юриста, його налаштованість на виконання службового обов'язку. Гармонія у правовому спілкуванні досить яскраво демонструє  рівень  моральної культури  юриста.   Фактично відбувається діалог між моральністю юриста і співрозмов​ника (діалог людських моральностей). Правове спілкування стає способом вираження внутрішнього морального змісту юриста у його зовнішніх виявах, оскільки у цьому випадку мораль не зовсім підвладна імперативам, повелінням.
У прийнятому юристом рішенні найбільше виявляються розум, інтелект, які засвідчують гармонію і дисгармонію у діях. Адже рівень моральної культури, якил виявляється у контактуванні з громадянином, зводиться до умови: зроби​ти комусь добре, не поступаючись інтересами інших.

Важливість такого компонента моральної культури юрис​та, як активне використання моральних норм у юридичній діяльності, очевидна і підтверджується моральним імпера​тивом І. Канта, згідно з яким існування моралі полягає у її виявах. У практиці правового регулювання суспільних від​носин мораль спонукає до дії і виявляє сутність правника як людини.

Щодо моральних чеснот, то існує думка, що одні мо​ральні чесноти (віра, надія, любов) дані людині природою, а інші ( мудрість, поміркованість, справедливість, мужність, стриманість) набуваються практикою, тривалою працею.

Моральна культура юриста передбачає такт, безкорис​ливість. Юріиична діяльність покликана к відновлювати природну гармонію у правових відносинах. Пізнання пра​вової дійсності, прийняття справедливого рішення з мо​ральної позиції не повинно призводити до очікування матеріальної чи іншої винагороди.
Важливий принцип моральної культури - анонімність. Йдеться про творіння добра без зайвого афішування добро​чинної діяльності. Анонімність у даному випадку озчачає дію за покликом сумління. Це одна із ознак справжнього покликання юриста, його уміння мовчати, не розраховувати на компліменти чи оплески, коли найціннішою є істина.

Аналогічний смисл має принцип безадресності у мо​ральній культурі, коли головним є прагнення творити доб​ро, незалежно для кого, а тільки заради справедливості, за​ради того, щоб душа і совість були чистими, щоб затвер​джувалося загальне благо.
Свідоме пробачення як моральна категорія у професій​но-юридичній моралі не завжди виявляється. Посідаючи високе   соціальне   становище,    здійснюючи    правосуддя, юрист може вважати непотрібним просити вибачення в учасників юридичного процесу, думаючи, що він завжди має рацію. Проте з уміння попросити пробачення у випадку провини і розпочинається людське у людині, виявляється її моральна свідомість. При цьому вибачення не повинно зво​дитися до автоматизму, механічності чи навіть баадужості. Це має бути духовне, щире каяття за вчинене ненавмисне зло, що підкреслюватиме якісну характеристику морально​го розвитку й моральної зрілості суб'єкта права.
Такий принцип моральної культури, як терпіння і толе​рантність, випливає з природного права. Адже людина як мікрочастина Всесвіту є одночасно і мікросвітом. Вона ви​конує певну функцію у макросвіті. Тому нехтування при​значенням кожнії людини для юриста є недопустимим. Правник повинен виробити у собі такий стереотип профе​сійної поведінки, який би дозволяв рахуватися з сутністю кожної людини, незалежно від того, чи є вона, наприклад, злочинцем чи потерпілим. Правник мусить вміти змирити​ся з фактичним становищем кожної людини, виробити у собі терплячість до її діянь, проявляти толерантні відноси​ни гід час розгляду справи, не відповідати злом на зло, Тільки толерантні юридичні дії здатні залагодити ті чи інші суспільні конфлікти.
Постійно актуальним у моральній культурі юриста є пе​реконання: добро творити ніколи не пізно. Це забезпе​чує постійну готовність до того, щоб змінити хід думок та дій у напрямі добра. Саме на такому моральному принци​пові грунтується професійна діяльність правоохоронця.

Якщо йдеться про створення механізму правомірної по​ведінки юриста, то розуміється не стільки недопущення по​рушення закону, скільки наявність життєвих умов, які мо​жуть спонукати його до неефективного використання цього механізму. Ця функція моральної культури примушує юрис​та до таких дій, які б не суперечили нормам ні позитивного, ні природного права. У цьому випадку механізмом формування правомірної поведінки виступають сумління, розсудливість.


Відомо, що юридична діяльність спрямована на вирі​шення різних правових ситуацій. Проте саме моральна культура допомагає правникові зрозуміти, що людина - це унікальне творіння природи. Юрист повинен мати чима​лий запас любові до людей, усвідомлювати неповторність кожної особистості, створювати найсприятливіші юридичні умови для захисту найціннішого - житія людини.


Важливою ознакою моральної культури, її функцією є повна віддача здібностей, таланту, покликання, любові й енергії для забезпечення цивілізованого правопорядку в державі. Суспільство вимагає юридичного забезпечення функціонування моральних норм, тому юрист зобов'язаний постійно самовдосконалюватися. Як справжній учитель віддає своє серце дітям, так і юрист віддає силу свого та​ланту людям незалежно від того, кого він захищає.
Складність правової діяльності може деколи викликати у юриста бажання не втручатися у ті чи інші правові ситуа​ції. Подолати розпач допоможе у кожному конкретному випадку та чи інша функція моральної культури, завдяки якій завжди з'являється надія на вихід з будь-якого стано​вища. Тобто в цілому функції моральної культури сприя​ють формуванню волі та духу, що вкрай необхідні для ус​пішної професійної діяльності.
