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Пояснювальна записка
Комплексна контрольна робота з дисципліни "Трудове право" складена у 30-ти варіантах, які за своєю складністю є достатньо рівнозначними і розраховані на виконання студентами протягом двох навчальних годин; її зміст відповідає діючій навчальній програмі та вимогам до проведення відповідного виду контрольних робіт.
Кожним варіантом передбачено виконання студентами трьох завдань: два завдання теоретичні і одне практичне. Теоретичні питання розкривають понятійний апарат трудового права, а практичні дають змогу перевірити вміння та навички з розв’язування ситуаційних задач.
Контрольна робота призначена для перевірки якісного рівня підготовки студентів з дисципліни.

Дана контрольна робота передбачає перевірку знань студентів, на тому етапі, коли викладання предмету “Трудове право” на третьому курсі завершено і цілком базується на знаннях студентів, одержаних з цього предмету на лекціях, семінарах та практичних заняттях, при підготовці рефератів і відповідей по окремих темах.
Зміст відповідей на поставлені запитання дає уявлення про ступінь засвоєння теоретичного матеріалу, а викладач має змогу перевірити та оцінити рівень знань студентів після вивчення дисципліни.
Варіант № 1.

1. Підстави припинення трудового договору.

2. Підстава та умови матеріальної відповідальності працівників.
3. Вирішіть практичне завдання.

Неповнолітній, якому виповнилося 16 років, звернувся до відділу кадрів підприємства з проханням прийняти його на літній період на роботу. Начальник відділу кадрів відповів, що питання про прийняття його на роботу може бути вирішене тоді, коли він отримає паспорт.

Неповнолітній одержав паспорт і знов звернувся, але начальник відділу кадрів запропонував прийти з батьками, мотивуючи, що батьки повинні написати заяву, що у разі нещасного випадку вони не будуть мати претензії до підприємства.

Які права щодо вступу в трудові відносини мають неповнолітні?

Варіант № 2.

1. Права профспілок в сфері соціально-трудових відносин.

2. Розірвання трудового договору за прогул без поважних причин.
3. Вирішіть практичне завдання.
Іноземець звернувся до дирекції підприємства з проханням прийняти його на роботу на посаду менеджера. Директор відмовив йому у прийнятті на роботу, пославшись на те, що він не являється громадянином України, а іноземці на посаду менеджера не приймаються.

Чи правильна позиція, висловлена директором підприємства?

Варіант № 3.

1. Навчання з питань техніки безпеки. Види інструктажу.

2. Зміст колективного договору та порядок його укладання.
3. Вирішіть ситуацію.
Профспілковий комітет установи рекомендував директору призначити на вакантну посаду начальника відділу Іванова, який працює інженером у цьому відділі, має великий досвід роботи саме у цьому відділі. Директор на посаду начальника відділу призначив Когана, який напередодні заочно закінчив інститут.

Визначіть, чи є законними дії директора?

Варіант № 4.

1. Стягнення за порушення трудової дисципліни та порядок їх застосування.

2. Система оплати праці.
3. Вирішіть ситуацію.

Профспілковий комітет академії на захист викладача звернувся до суду з позовом про визнання його співавтором наукової роботи, в якій був вказаний тільки професор. Суддя відмовив у прийнятті позовної заяви, посилаючись на те, що академія не має прав юридичної особи, а відповідно таких прав не має і комітет профспілки.

Які органи профспілкової організації є юридичними особами? Чи вправі профспілковий комітет академії представляти інтереси працюючих у суді?
Варіант № 5.

1. Поняття безробітного. Його правовий статус.

2. Умови трудового договору (встановлені законодавством, угодою сторін).
3. Вирішіть ситуацію.

Директор заводу Антонов прийняв Сидоренко на посаду інженера конструкторського бюро зі строком випробування три місяці. До закінчення цього строку Сидоренко був звільнений з роботи як такий, що не витримав випробування.

Вважаючи своє звільнення неправомірним, Сидоренко подав до суду позов і відповідачем визнав директора заводу Антонова. Суддя відмовив Сидоренку у прийнятті позовної заяви, пославшись на те, що відповідачем повинен бути не Антонов, а завод.

Сидоренко не погодився з таким рішенням і подав скаргу на рішення суду, посилаючись на те, що трудовий договір він укладав не з підприємством, а з уповноваженим від підприємства, тобто з Антоновим.

Як повинна бути вирішена справа? Мотивуйте своє рішення.

Варіант № 6.

1. Поняття і види трудових спорів. Організація комісій по трудових спорах.

2. Загальний порядок прийняття на роботу. Заборона необґрунтованої відмови у прийняті на роботу.
3. Вирішіть ситуацію.

Станція Київ-Дніпропетровськ входить до Київського відділення залізниці без права юридичної особи. З вини бухгалтера станція змушена була провести зайві грошові виплати. Для відшкодування заподіяної шкоди адміністрація станції звернулася до суду з позовною заявою.

Чи підлягає ця заява розгляду за позовом станції, якщо станція не має статусу юридичної особи?

Варіант № 7.

1. Поняття і види робочого часу.

2. Обмеження відрахувань із заробітної плати.
3. Вирішіть ситуацію.

На конференції трудового колективу по обговоренню проекту колективного договору було зроблено ряд зауважень щодо його змісту, у зв’язку з чим проект не був схвалений. Сторони – директор фірми і голова профспілкового комітету – допрацювали колективний договір з урахуванням зауважень, висловлених на конференції, підписали договір і ввели його в дію.

Чи правильні дії директора фірми і голови профспілкового комітету?
Варіант № 8.

1. Поняття трудового договору та його відмінності від суміжних цивільно-правових договорів, пов`язаних з працею.

2. Випробування при прийнятті на роботу та його правові наслідки.
3. Вирішіть ситуацію.

 У зв’язку із зменшенням обсягів робіт в колективному договорі машинобудівного заводу було записано положення, що при відсутності необхідних обсягів робіт дозволити дирекції заводу за її ініціативою надавати працівникам відпустку без виплати заробітної плати на строк до одного місяця.

Чи законне таке положення колективного договору?
Варіант № 9.

1. Поняття страйку і його правове регулювання.

2. Форма і строк трудового договору.
3. Вирішіть ситуацію.

Безробітний Петров уклав трудовий договір з індивідуальним підприємцем Головко. Пропрацювавши якийсь час, Петров став вимагати оформлення трудової книжки, але Головко відмовив з посиланням на те, що Інструкція про порядок ведення трудових книжок не передбачає ведення трудових книжок при роботі у приватних підприємців.

Чи правомірні дії Головко? Як Петров зможе підтвердити трудовий стаж роботи у Головка, коли у нього виникне така потреба?

Варіант № 10.

1. Поняття та види дисциплінарної відповідальності. Її правове регулювання.

2. Порядок розгляду індивідуальних трудових спорів.
3. Вирішіть ситуацію.

Семенов в червні уклав з фірмою «Локон» контракт, відповідно до якого він повинен був з 1 серпня приступити до роботи. 1 серпня він вийшов на роботу, але виявилось, що наказ про його зарахування на роботу не видавався, директор у відпустці, а на посаді, яку повинен зайняти Семенов, працює інший робітник, тому Семенову відмовлено у наданні роботи за контрактом.

Чи виникли трудові відносини Семенова з фірмою «Локон»? Як Семенов може захистити свої права?
Варіант № 11.

1. Поняття та зміст трудових правовідносин.

2. Контракт як особлива форма трудового договору. Сфера його застосування.
3. Вирішіть ситуацію.

Яремчук після закінчення металургійної академії як молодий спеціаліст був направлений на металургійний комбінат. Наказом по комбінату він був призначений інженером технічного відділу з трьохмісячним строком випробування.

Чи правильно був прийнятий Яремчук на роботу з випробувальним строком?

Варіант № 12.

1. Відсторонення працівника від роботи та його відмінності від розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу.

2. Поняття та класифікація суб`єктів трудового права. Їх правовий статус.
3. Вирішіть ситуацію.

Коновалов, будучи непрацездатним у зв’язку з хворобою, 15 вересня подав заяву про звільнення з роботи, в якій вказав, що за станом здоров’я виконувати обов’язки надалі не зможе. Проте 22 вересня Коновалов видужав і приступив до виконання своїх службових обов’язків.

Чи вправі адміністрація в межах двотижневого строку звільнити Коновалова за поданою ним заявою? Чи може працівник попередити адміністрацію в період тимчасової непрацездатності?

Варіант № 13.

1. Поняття, види та порядок переведення на іншу роботу.

2. Вихідна допомога: випадки її виплати та розміри.
3. Вирішіть ситуацію.

На підприємстві скорочення штату і працівники попереджені про звільнення. Частина з них підшукала собі іншу роботу і хоче, щоб їх звільнили за пунктом 1 статті 40 КЗпП України до закінчення двомісячного строку попередження.

Адміністрація підприємства заявила, що до закінчення двомісячного строку вона може звільнити тільки на підставі статті 38 КЗпП України.

Як у даному випадку повинно бути вирішене непорозуміння між сторонами?

Варіант № 14.

1. Поняття трудової дисципліни та засоби її забезпечення.

2. Колективні трудові спори: предмет, сторони, порядок вирішення.
3. Вирішіть ситуацію.

Бухгалтер Овчиннікова за попередньою згодою профкому була звільнена з роботи в зв’язку з поновленням на роботу Шелехова, який раніше працював на посаді бухгалтера. Не погоджуючись із звільненням, Овчиннікова звернулась до суду з позовом про поновлення на роботі, в якому, посилаючись на свою вагітність, просила поновити її на роботі.

Який порядок звільнення з роботи вагітних жінок? Чи правильні дії адміністрації?

Варіант № 15.

1. Робота понад встановлену тривалість робочого часу (надурочні роботи, чергування).

2. Заохочення за успіхи в роботі, їх види та порядок застосування.
3. Вирішіть ситуацію.

Для виконання річного виробничого плану директор підприємства видав наказ про переведення підприємства на період листопад-грудень 2011 року з 5-денного робочого тижня з двома вихідними днями на 6-денний робочий тиждень з одним вихідним днем із збереженням встановленої тривалості робочого часу – 8 годин.

Які види робочого тижня встановлює чинне законодавство? Яка їх тривалість? Які порушення допущені директором?
Варіант № 16.

1. Поняття, функції та види матеріальної відповідальності.

2. Особливості правового регулювання праці неповнолітніх.
3. Вирішіть ситуацію.

17-річний Соловков був прийнятий на роботу з тривалістю робочого тижня 26 годин. При нарахуванні заробітної плати за перший місяць роботи виникло питання, чи є встановлений Соловкову робочий тиждень скороченим чи неповним, а відповідно, як повинна йому нараховуватись і виплачуватись заробітна плата: пропорційно відпрацьованому часу чи повністю як при скороченій тривалості робочого часу.

Проаналізуйте дану ситуацію і дайте відповідь.

Варіант № 17.

1. Переміщення та його відмінності від постійного та тимчасового переведення на іншу роботу.

2. Особливості правового регулювання праці жінок.
3. Вирішіть ситуацію.

Черговий електромонтер заводу Ломов, для якого був встановлений помісячний підсумковий облік робочого часу, в першій половині грудня 2010 року перепрацював 12 годин і зажадав оплати їх як за надурочні роботу. Адміністрація заводу, не заперечуючи перевищення робочого часу, відмовила в оплаті, дозволивши Ломову недопрацювати цей час у другій половині місяця. Ломов звернувся зі скаргою до комісії по трудових спорах.

Чи допускається заміна надурочних робіт відгулом? Як вирішити спір?

Варіант № 18.

1. Правове регулювання службових відряджень.

2. Правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку.
3. Вирішіть ситуацію.

Директору фірми терміново знадобилось надрукувати ряд документів, але секретаря-друкарки на робочому місці не було. Був час обідньої перерви і вона знаходилась поза територією підприємства. Після закінчення перерви директор зробив зауваження секретарці, що вона вийшла за межі підприємства, не запитавши його дозволу.

Проаналізуйте дії директора. Які види часу відпочинку Ви знаєте?

Варіант № 19.

1. Розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженим ним органом з підстав, пов`язаних з винними діями працівника.

2. Сумісництво посад та його відмінності від суміщення професій і заміщення відсутнього працівника.
3. Вирішіть ситуацію.
17-річному робітнику Кашкіну, який працював за умов, що дають право на додаткову відпустку, адміністрація надала чергову відпустку тривалістю один календарний місяць. Кашкін зажадав, щоб йому надали і додаткову відпустку. 

Які існують види відпусток і яка їх тривалість? Коли виникає право на відпустку і який порядок її надання? Якої тривалості повинна бути надана відпустка Кашкіну?

Варіант № 20.

1. Право працівника на відпочинок та гарантії його реалізації. Види часу відпочинку.

2. Особливості правового регулювання праці сезонних та тимчасових працівників.
3. Вирішіть ситуацію.

Група робітників механічного цеху у зв’язку з виробничою потребою була переведена на інші нижчеоплачувані роботи строком на один місяць. Фактично ці працівники пропрацювали на нижчеоплачуваній роботі близько двох місяців.

За один місяць бухгалтерія заводу виплатила робітникам їх середній заробіток за попередньою роботою. За другий місяць заробітна плата виплачена за виконану роботу і була значно нижчою попередньої.

Чи правильні у даному випадку дії бухгалтерії заводу?

Варіант № 21
1. Підстави виникнення, зміни та припинення трудових правовідносин.

2. Істотні умови праці: їх поняття, порядок зміни і правові наслідки.
3. Вирішіть ситуацію.

Інженеру Петрову помилково протягом трьох місяців виплачувалась надбавка до заробітної плати в сумі 60 гривень, яка йому не належала і не призначалась. Коли бухгалтерія виявила помилку, вона при черговій виплаті заробітної плати за квітень місяць стягла відразу всю суму переплати – 180 гривень.

Які порушення у даному випадку допустила бухгалтерія?

Варіант № 22

1. Випадки повної матеріальної відповідальності.

2. Порядок вирішення колективних трудових спорів.

3. Вирішіть ситуацію.

Штатним розписом на 2010 рік державному видавництву економічної літератури була введена посада завідувача складом готової продукції з окладом 1200 гривень. У той же час з розпису була виключена посада комірника з окладом 1100 гривень. Посилаючись на ці зміни у штатному розписі, директор видавництва за погодженням з профкомом звільнив комірника за скороченням штату. Комірник оскаржив звільнення у суді.

Як повинен бути вирішений даний спір?

Варіант № 23

1. Колективно-договірне регулювання соціально-трудових відносин.

2. Методи регулювання заробітної плати: державне та договірне.

3. Вирішіть ситуацію.
Черевко працювала завідуючою бібліотекою. Наказом відділу культури виконкому вона була звільнена з роботи на підставі п.6 ст.40 КЗпП України у зв’язку з тим, що відділом культури на цій посаді була поновлена Приємська, яка раніше працювала на цій посаді і залишила її у зв’язку з обранням її на виборчу посаду. Черевко звернулася з позовом до суду про поновлення її на роботі.

Яке рішення повинен винести суд?

Варіант № 24

1. Поняття матеріальної відповідальності працівників та її відмінності від майнової цивільно-правової відповідальності.

2. Оціночні поняття в законодавстві про працю.
3. Вирішіть ситуацію.

Тесляр Гарань був звільнений з роботи за систематичне порушення трудової дисципліни за п.3 ст.40 КЗпП України. Вважаючи звільнення неправильним, оскільки за два дні до видання наказу про звільнення він подав директору заяву про звільнення за власним бажанням. Гарань подав заяву до суду, де просить змінити формулювання причин звільнення і визнати його звільненим за власним бажанням за статтею 38 КЗпП України.

Яке рішення повинен винести суд?

Варіант № 25

1. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника.
2. Трудова книжка працівника.

3. Вирішіть ситуацію.
Науковий співробітник кафедри Зав’ялов написав анонімку на завідуючого лабораторією Ланкіна, звинувачуючи його у привласненні майна лабораторії. При розгляді цієї анонімки на спільному засіданні колектив кафедри і лабораторії було виявлено, що автором є Зав’ялов. Колективом було прийнято рішення просити ректора інституту звільнити Зав’ялова з роботи на підставі пункту 3 статті 41 КЗпП України. Таке звільнення і було проведене після отримання попередньої згоди профспілкового комітету. Зав’ялов оскаржив звільнення до суду.

Яке рішення може винести суд?

Варіант № 26

1. Відпустки працівників ті їх види.

2. Додаткові підстави розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу з окремими категоріями працівників за певних умов.

3. Вирішіть ситуацію.

Цехова комісія по трудових спорах винесла рішення про оплату групі робітників надурочних робіт при виконанні термінового завдання. Начальник цеху з рішенням комісії не погодився, оскільки перед цією роботою цех простоював і загальна тривалість робочого часу протягом тижня не перевищувала 40 годин, тому оскаржив рішення цехової комісії до загальнозаводської комісії по трудових спорах. Загальнозаводська комісія рішення цехової комісії скасувала і в оплаті робітникам надурочних робіт відмовила. Робітники звернулись із заявою до суду.

Яке рішення повинен прийняти суд?

Варіант № 27

1. Контрактна форма трудового договору. Порядок укладання. Зміст. Припинення.

2. Охорона праці жінок і молоді.

3. Вирішіть ситуацію.

Інженеру Питько після народження дитини адміністрація надавала щоденну перерву для годування дитини. Оплату цих перерв проведено, виходячи з годинної тарифної ставки 2 гривні. Питько з цим порядком розрахунку не погодилась і зажадала оплати перерв, виходячи з середнього заробітку – 1375 гривень на місяць.

Якої тривалості встановлюються перерви для годування дитини і який порядок їх оплати? Проведіть розрахунок доплати за листопад місяць?

Варіант № 28

1. Поняття, види гарантій і компенсацій.

2. Колективний договір і порядок його укладення.

3. Вирішіть ситуацію.

Інженер Москаленко за його згодою був переведений з м. Синельникова на будівництво АЕС. Разом з ним переїхали дружина, дочка, мати Москаленка і неповнолітня сестра. На новому місці роботи Москаленку був встановлений оклад – 1560 гривень.

На які гарантійні і компенсаційні суми має право Москаленко?

Варіант № 29

1. Правовий статус профспілок у сфері трудових відносин.

2. Органи, що розглядають трудові спори.

3. Вирішіть ситуацію.

Експедитор Назарова у зв’язку з вагітністю була тимчасово переведена на посаду табельниці. Заробітна плата табельниці значно нижче заробітної плати експедитора. Назарова цікавиться, чи зберігається за нею попередня заробітна плата, а якщо зберігається, то протягом якого часу?

Дайте відповідь Назаровій.

Варіант № 30

1. Права неповнолітніх у трудових відносинах.

2. Відсторонення працівника від роботи.

3. Вирішіть ситуацію.

Волошина працювала на швейній фабриці швеєю-мотористкою і вирішила змінити місце роботи, оскільки зарплата на фабриці була невисокою і її часто затримували. У приватному ательє, куди її запросили працювати, зарплата вдвічі більша і виплачують її регулярно. 14 червня вона попередила майстра, що звільняється із завтрашнього дня з роботи, а 15 червня приступила до роботи в приватному ательє.

Дайте юридичну оцінку ситуації.
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