Лекція №12
Тема: КОНСТРУКЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬ ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ ВИРОБІВ ІНТЕР’ЄРНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ
Література:1). с. 10-26, 4). с. 21-50, 5). с. 56-68, 7). с. 10-200.
Правильний вибір та впровадження конструкційних, декоративно-оздоблювальних матеріалів та покриттів у дизайні  - один з важливих чинників, що впливають на якість об’єктів проектування .

Дизайнер, архітектор, інженер, використовуючи в своїй творчій роботі всілякі матеріали, мають бути досить компетентними в питаннях правильного вживання кожного матеріалу, взаємозамінності і доцільності вибору відповідних їх поєднань. 

Конструктивно-тектонічну структуру об’єктів проектування визначають конструкційні матеріали. Приміщення, якими оформлюються елементи сучасних інтер’єрів виконується з цих матеріалів, обробляють декоративно-оздоблювальними органічними і неорганічними покриттями залежно від групи конструктивних матеріалів (метали, їх сплави, пластмаси, силікати і деревина). В даний час особливо широкого поширення набули пластмаси - полімерні і природні високомолекулярні речовини. Основу пластмас складають фенолформальдегидние і поліхлорвінілові смоли, полі метилметакрилат, поліамідні смоли і ін.

До складу багатьох пластмас входять наповнювачі - азбест, скловолокно, кремнеземна тканина, бавовняні очоси, текстильний клапоть, деревна мука і ін.

Конструкційні матеріали в процесі технологічної обробки в різній середі органічних розчинників, кислотах і лугах стають стійкими і нестійкими. Під технологічною стійкістю конструкційних матеріалів мається на увазі стійкість в середі, вживаній для хімічної обробки їх поверхонь при нанесенні на них декоративно-оздоблювальних матеріалів і покриттів.

Покриттями прийнято називати покривні плівки або шари з різних металевих і неметалічних матеріалів, які наносять на деталі конструкції, щоб додати їх поверхні необхідні якості - захисну стійкість, декоративність тощо. Замість терміну «покриття» уживається слово «обробка», це значення ширше і більш універсальне. Матеріали, що обробляються у багатьох випадках  є конструкційними матеріалами.

Використання тих або інших матеріалів при дизайні приміщень і в будівництві визначається їх призначенням і характером експлуатації. Будучи захисними покриттями і в той же час оздоблювальними елементами виробу, вони повинні відповідати великому комплексу всіляких вимог, що визначають естетичні, технологічні, експлуатаційні властивості, а також економічну доцільність.

Основні декоративні і захисні покриття, оздоблювальні і оздоблювальне - конструкційні матеріали застосовуються для світлотехнічних виробів, устаткування інтер'єрів різних приміщенні, виробів культурно-побутового призначення і у ряді випадків для будівництва і архітектури. Ці матеріали і покриття можна розділити на наступні групи: лакофарб ні і пластмасові органічні покриття; гальванічні і скло емалеві покриття; основні декоративно-конструкційні пластмаси; облицювально-декоративні матеріали і покриття підлоги; декоративно-оздоблювальні плівки, штучна шкіра, лінолеум, шпалери; декоративна деревина.

Декоративно-конструкційні пластмаси.
У художньому конструюванні виробів промислового виробництва, обробці інтер'єрів приміщень різного призначення, будівництві широко застосовуються наступні основні декоративно-конструкційні пластмаси: поліетилен, поліпропілен, полівінілхлорид(ПВХ),полістирол, органічне скло, вініпласт, полікарбонати, поліформальдегід, теплостійкі конструкційні пластмаси, склопластики і ін. Розглянемо деякі їх особливості.

Поліетилен - один з найдешевших полімерів, що займає перше місце в світовому виробництві термопластів. На вигляд поліетиленом є злегка серпанковий білий матеріал, жирний па дотик, твердий, такий, що ріжеться ножем, що нагадує парафін. Механічні властивості поліетилену і його теплостійкість невисокі, проте він володіє прекрасною хімічною стійкістю і морозостійкістю, високими діелектричними показниками.

Поліетилен переробляється у виріб литвом під тиском, екструзією, вакуумним пресуванням, зваркою.

За способом технологічного здобуття полімеру розрізняють: поліетилен високого тиску - м'який і еластичний; поліетилен середнього і низького тиску, що відрізняється великою щільністю, прозорістю і жорсткістю.

Поліетилен використовується для виготовлення плівки, листів, бутлів, флаконів, плащів, іграшок і інших виробів технічного і побутового призначення. Особливо крупними споживачами поліетилену є радіотехніка, телебачення, кабельна і хімічна промисловість, сільське господарство.

Поліпропілен - високомолекулярний продукт, що випускається у вигляді порошку білого кольору або гранул з насипною щільністю 0,4...0,5 г/см, може бути забарвленим. Він володіє високою міцністю і теплостійкістю в порівнянні з поліетиленом, причому майже не адсорбує вологу, унаслідок чого вологість довкілля не впливає на його діелектричні властивості.

Поліпропілен може бути використаний при виготовленні різних деталей для побутових виробів і декоративних покриттів.

Полівінілхлорид (ПВХ) - високомолекулярний продукт полімеризації вінілхлориду. На вигляд - це білий порошок, без запаху і смаку, не отруйний, стійкий до дій води, кислот, солей. Він не розчиняється і не набухає у воді, важко розчиняється в органічних розчинниках. Розчиняється в циклогексанові, нітробензолі, дихлоретанні частково в бензолі, ацетоні.

У основу промислової класифікації ПВХ покладений спосіб його здобуття. У назвах марок ПВХ букви, що стоять попереду, позначають (ПВХ-1). Полівінілхлорид (суспензійний) випускається десяти марок, полівінілхлорид емульсійний - восьми марок і полівінілхлорид М-коду (масовий) випускається п'яти марок .

На основі полівінілхлориду виготовляються жорсткі пластмаси (вініпласти), м'які пластмаси (пластикати) і полівінілхлорид ні пасти (гідро пласти). Жорсткі пластмаси (вініпласти) володіють досить високою механічною міцністю, стійкістю до багатьом хімічній середі, водостійкістю, і хорошими діелектричними показниками. Легкість переробки пластифікованого ПВХ і комплекс пінних властивостей обумовлюють різноманітність матеріалів, що випускаються на його основі. Найбільшу питому вагу серед них займають електротехнічні матеріали.

Профільні вироби з полівінілхлориду набули великого поширення. Це поручні для сходових і балконних обгороджувань, кутові накладки для кріплення листових матеріалів, наличники для дверних отворів, профілі для меблевої промисловості і ін. Профілі з полівінілхлориду можуть бути будь-якої форми, різного кольору і різної м'якості, але обов'язково гнучкими, пружними і еластичними.

До пластифікованих матеріалів на основі ПВХ відносяться так звані формо - і гідро пласти, які використовуються при виготовленні форм для відливань гіпсових і цементних архітектурних ліпних деталей, точного художнього литва, а також для герметизації різних пристосувань і затисків токарних і фрезерних верстатів і тому подібне

Полістирол загального призначення буває блоковим, суспензійним гранульованим і емульсійним гранульованим в порошку. Блоковий полістирол випускається у вигляді гранул два марок: марка «Д» для електроізоляційних виробів; марка «Т» для технічних виробів і виробів народного вжитку. Суспензійний полістирол випускається у вигляді гранул розміром 4 X 5мм два марок: ПС-С - полістирол суспензійний (звичайний); ПС-СП - суспензійний (пластифікований). Емульсійний полістирол випускається по В у вигляді високодисперсного порошку або гранул два марок: марка «А» - для технічних виробів і виробів народного вжитку; марка «В» - для здобуття пінопластів.

Полістирол володіє абсолютною водостійкістю, хімічною стійкістю, діелектричними властивостями, прозорістю і легкістю переробки у вироби методами литва під тиском, екструзії і пнемо - формування.

Основні недоліки полістиролу - крихкість, невисока теплостійкість і тенденція до розтріскування при експлуатації.

Полістирол загального призначення застосовується в народному господарстві. З нього виготовляють деталі радіоапаратури для високоякісних приладів, предмети культурно-побутового призначення, дитячі іграшки, шкільно-канцелярські приладдя, тару для упаковки фармацевтичних препаратів і інших товарів в дрібній розфасовці, фото касети, кіно - і магнітофонні плівки, облицювальну плитку для обробки приміщень, санітарних вузлів і так далі

Зверхміцний полістирол володіє високою ударною в'язкістю і здатний витримувати значні ударні навантаження без руйнувань. Він випускається марок УПМ, УПС і УПК.

Зверхміцний полістирол марок УПМ отримують блоковим методом, УПС - блоково-суспензійним, УПК – механо- хімічним. Він володіє високою хімічною стійкістю до багатьом агресивній середі. При дії бензину, гасу, етилового спирту, ефірних масел його фізико - механічні властивості погіршуються.

Всі марки зверх міцного полістиролу переробляються у вироби методами литва під тиском, екструзії і вакуум-формування.

Найширше застосовуються міцні полістироли в машинобудуванні для корпусів приладів, телевізорів, холодильників, сантехнічних приладів, а також деталей внутрішньої обробки літаків, пасажирських вагонів і інших виробів народного вжитку.

Органічне скло є термопластичним матеріалом, що володіє високою прозорістю, - для видимих (до 96 %) і ультрафіолетових променів (до 75 %), х, високими пружними характеристиками, достатньою стійкістю до атмосферного старіння, хорошою малостійкістю і водостійкістю. Кольорове скло випускається номінальної товщини 3, 4 і 5мм, розміром до 1150 X X 1250мм.

Органічним склом марок 15-1,5пд і 15-4,5пд є полі метилметакрилат, забарвлений газовою сажею. Застосовується як нейтральне світлостійке скло для світлофільтрів в приладобудуванні.

Органічне скло різних марок відрізняються за своїми властивостями - температурою розм'якшення і міцними характеристиками при нормальній і підвищеній температурах. При нагріванні органічне скло стає м'яким, гнучким і йому можна надавати будь-яку форму. Крім того, воно легко розпилюється, фрезерується, свердлять ся звичайним інструментом, призначеним для дерева або металу, легко піддається шліфовці і поліровці. У інтер'єрі органічне скло використовують для заповнення отворів і облицювань, виконання виробів декоративно-прикладного характеру і так далі Це хороший матеріал для виготовлення світильників, пристрою стель, що світяться, і панелей, елементів обгороджувань, перегородок і всіляких облицювань. 
Окрім органічного скла останніми роками застосовують світлопрозорі полімерні матеріали, які використовуються для заповнення віконних отворів, пристрою крівель, обгороджувань і перегородок. Виготовляються ці вироби з акрилатів, пів і вин мул хлор і та і полікарбонату.

Полікарбонати відрізняються високою ударною міцністю у поєднанні з хорошими діелектричними і механічними властивостями: водостійкі, мають красивий зовнішній вигляд, можуть бути прозорими і непрозорими, забарвленими в різні кольори і відтінки.

Як конструкційний матеріал полікарбонати використовуються для деталей машино - і приладобудування, електро - і радіотехніки, а як плівка - для кіно - і електропромисловості. Полікарбонати переробляються всіма відомими методами переробки термопластів.

Поліформальдегід - високо кристалічний термопластичний матеріал, що володіє високими фізико - механічними властивостями і хорошими діелектричними  якостями. На вигляд - це порошок молочного кольору, інколи із слабким запахом формальдегіду. Вироби з цього матеріалу відрізняються гарним зовнішнім виглядом, стабільністю розмірів, зберігають твердість, жорсткість і стійкість до старіння.

Сополімери СФД і СТД випускаються чотири марок: А, Б, В, Г, причому марка Г (високомолекулярний) проводиться лише на основі СТД.

Поліформальдегід широко використовується в машино - і приладобудуванні з відокремленням в особу групу конструкційних термопластів.

Структура вжитку (у %) поліформальдегіду наступна:

Автомобілебудування
 21,6

Деталі машин і приладів
19,5

Електротехніка і зв'язок
12,8

Залізні вироби і сантехніка
12,8

Побутові прилади
11,8

Споживчі народні товари
11,4

Інші сфери застосування
10,7

Красивий зовнішній вигляд, здатність забарвлюватися в різні кольори і зберігати протягом довгого часу свої властивості дають можливість широко застосовувати поліформальдегід в художньому конструюванні як конструкційно-декоративний матеріал.

Окрім перерахованих вище декоративно-конструкційних пластмас в окрему групу виділені теплостійкі пластмаси і склопластики, що використовуються в у конструкціях і деталях машино - і приладобудування, будівництві.

Теплостійкі пластмаси відносяться до нових полімерних в’язко пружних матеріалів. Вони армовані різними наповнювачами, які широко застосовуються для виготовлення деталей і вузлів машин, що працюють при підвищених температурах. Їх використання в машинобудуванні дозволяє отримати значний економічний ефект завдяки ряду позитивних властивостей, якими вони володіють порівняно з іншими традиційними конструкційними матеріалами. Ці теплостійкі пластмаси умовно можна розділити на п'ять груп:

1. Скловолокнисті матеріали пресувальників 11-5-2, П-5-2дп і П-5-5. Перші два матеріали є пресом-композицією на основі термореактивного єднального з добавкою елементів органічного з'єднання і наповнювача у вигляді кремнеземної скляніти КН-11. Ці матеріали виготовляються методом прямого гарячого пресування деталей різної форми, що працюють в умовах підвищених і високих температур. 
2. Пресовані скловолокнисті матеріали П-5-7 і П-5-7 ЛДП. Вони є термореактивною композицією на основі фенол формальдегідного єднального з наповнювачем кремнеземної тканини. Матеріал П-5-7 виготовляється методом прямого гарячого пресування деталей, що працюють короткочасно в умовах високих температур, а П-5-7 ЛДП - методами машинного просочення і намотування деталей в умовах високих температур.

3. Волокнисті матеріали пресувальників П-5-9, П-5-12. Вони є пресом-композицією на основі термореактивного єднального. Матеріал П-5-9 призначається для виготовлення деталей методом прямого гарячого пресування при спеціальному вугле- волокнистому наповнювачі. Матеріал П-5-12 чорного кольору з різними відтінками з наповнювачем з вуглецевих волокон використовують для пресування деталей, що працюють в умовах високих температур в інтервалах 60...500 СС.

4. Теплостійкий матеріал П-5-13. Це термореактивний вуглепластик на основі фенол формальдегідного єднального і спеціальної вуглецевої тканини, машинного просочення, що виготовляється методом.

Залежно від температури обробки в певній середі тканини класифікують на вуглецеві і графітовані, при цьому вуглецеві тканини отримують при температурі до 200 'З, а графітовані - при температурі більше 2000 °С.

5. Теплостійкі радіо - і електротехнічні матеріали РТП-200 і РТП-2О0НС. Термореактивний скловолокнистий  матеріал  пресувальника РТП-200 виготовляється на основі кремнійорганічної смоли і кремнеземного скловолокна. Він призначений для виготовлення методом прямого гарячого пресування деталей електроізоляційного призначення, що короткочасно працюють при високих температурах.

Скловолокнистий матеріал пресувальника РТП-200НС термоактивний, виготовляється методом безперервного просочення кремнеземної нитки з кремнійорганічним єднальним із спеціальними добавками. Перед переробкою матеріал є жорсткими переплутаними волокнами червоно-коричневого кольору. Його використовують для виготовлення виробів, що працюють при високих температурах.

Склопластики - композиційні матеріали на основі органічного або неорганічного полімерного єднального і скляного наповнювача. Більшість склопластикових конструкцій і деталей випускаються у вигляді плоских і хвилястих листів, а також у вигляді об'ємних елементів з пресованих матеріалів.

Останнім часом склопластики використовуються у виробництві морських судів, рухливого залізничного складу, а також пластмасових оболонок, що розрізняються за геометричною ознакою в просторових конструкціях і устаткуванні інтер'єрів.

Розглянемо вітчизняні склопластики з різними наповнювачами, широко поширені в будівництві і художньому конструюванні.

Склопластики поліефірні кольорові з наповнювачем рубаного волокна застосовують як світлопрозорі, що захищають конструкції стенів і перекриттів. Прозорі і напівпрозорі безбарвні або забарвлені склопластики використовують у формі плоских або хвилястих листів для обгороджування сходів, балконів і бар'єрів, для пристрою прозорих перегородок в інтер'єрах приміщень, верхнього світла, навісів і козирків над входами і ін. 
Кольоровий конструкційно-оздоблювальний склопластик ЛТО-Д  виготовляється гарячим пресуванням з прес матеріалу ПМ-214 і спеціального паперу, просоченого карбідними смолами. Склопластик має глянсову гладку поверхню, важко займистим.

Склопластик ФСП виготовляють просоченням скляної тканини або сітки фенол формальдегідними смолами на просочувальній машині з подальшим пресуванням.

Склотекстоліт конструкційний КДСТ-В є модифікованим фенол формальдегідним полімером з наповнювачем склотканини. Він використовується для обшивки тришарових панелей степ, покриттів і елементів просторових конструкцій.

Склопластик АГ-4С і АГ-4В з єднальним - модифікований полімер з наповнювачем рубаного або безперервного орієнтованого скловолокна. Матеріал АГ-4С виготовляють у вигляді стрічок або полотен різної ширини з безперервних кручених скляних  ниток - волокон діаметром 5мкм, просочених фенол формальдегідною смолою Р-2. Колір матеріалу - жовтий різних відтінків.

Преміксамі це з,єднання, що складаються із скловолокна, полімерного єднального, порошкового хімічно інертного наповнювача (мів, каолін), мастила і пігменту. Пропорції і тип кожної складової визначаються вимогами до готового матеріалу. Як єднальний використовують в основному поліефірні і рідше епоксидні смоли.

Премікси випускають білого, ясно бежевого, червоного, жовтого, сірого, зеленого і слоновій кісті кольору.

Марки преміксів - ПСЬК-5, ПСЬК-10 і ПСЬК-ЗО готують по ТУ 6-11-96-74 і застосовують як напівфабрикати для виготовлення методами прямого і литого пресування склопластикових виробів, переважно конструкційного призначення і підвищеної міцності.

Декоративні властивості склопластиків обумовлюються пігментами, що вводяться в їх склад, або пресуванням їх поверхні паперо смоляними покриттями. Для фарбування склопластиків застосовують в основному пігменти органічного і мінерального походження. 

Декоративно-конструкційні пластмаси.
Декоративно-оздоблювальні матеріали. Одним з найбільш поширених облицювальних декоративних матеріалів є декоративний паперово-шарований пластик (ДБСГТ). Він володіє різноманітністю забарвлень і малюнків, гладкістю і твердістю поверхні, міцністю, малою масою, стійкістю до дії гарячих миючих речовин, масел, бензину, нерухомістю цвілі і гниттю, легкістю очищення від забруднення. ДБСП є відмінним декоративно-облицювальним матеріалом для кухонних, медичних і лабораторних меблів, торгівельного, медичного і виробничого устаткування, облицювання кают судів, панелей автобусів, вагонів, літаків,  пультів управління і так далі

Пластик може бути глянсовим і матовим, однотонним і різноколірним, з імітацією текстури коштовних порід дерев, природних декоративних кам'яних порід і багатьох інших імітацій .любого малюнка і кольору.

Папероеластик пластики можна різати, пиляти, свердлити, стругати, фрезерувати, гнути. Пластик кріпиться до облицьовуваних поверхонь приклеюванням або спеціальними кріпильними Профілями з полівінілхлориду, легких Металів або дерев'яними розкладками. I виробляється ДБСП.

Декоративний фанеро пластик виготовляється за допомогою гарячого пресування листів паперу. Лицьова сторона покривається мікро шпоною завтовшки 0,03...1,1мм. Виготовляється з різних поров деревини - буку, горіха, берези, клена, граба, черешні тощо. Перевагою декоративно-шарованих пластиків на фанерній основі є невисока вартість, нескладність виготовлення, невелика витрата деревини, здатність облицювального шару при малій товщині зберігати текстуру і колір натуральної деревини.

Декоративний фанеро пластик застосовується для облицювання меблів, будівельних деталей, кабін літаків, кают пароплавів і так далі

Декоративний фанеро пластик виробляється шляхом безперервного склеювання суцільної стрічки мікро шпони із стрічкою паперу, внаслідок чого виходить так званий зміцнений мікро шпона. Його можна виробляти і вигляді рулонів, листів або відрізань різної довжини завтовшки 0,15...0,22 мм і шириною 0,8... 1м.

Фанеро плівка рулонна - гнучкий оздоблювальний матеріал, який виготовляється безперервним прокатом з мікро шпони різної породи деревини, заздалегідь зміцненого на паперовій основі полівінілацетатній емульсії, з подальшим нанесенням пластифікованих поліхлорвінілових смол в розплавленому достатку.

Різні вироби і деталі оздоблюються фанеро плівка за допомогою синтетичних або тваринних клеїв гарячим і холодним способами. Фанеро плівка стійка до дії води, кислот, лугів, нафтопродуктів і витримує температуру від -40 до +80 СС. Її середня щільність - 0,9... 1 г/см3, товщина - 0,3...0,5 мм.

Фанеро плівка пресована - оздоблювальний гнучкий матеріал, що виготовляється гарячим пресуванням пакету з сухого мікро шпони деревини берези, горіха, буку, вільхи і граба, заздалегідь просоченого клейовим розчином перхлорвінілових і поліхлорвінілових смол.

Пресована фанеропленка так само, як і рулонна фанеропленка, стійка до дії води, кислот, лугів, нафтопродуктів і витримує температуру від -40 до +80 СС. Середня щільність - 0,8...0,95 г/см3; товщина - 0,25...0,35 мм.

Фанеро скловініт - оздоблювальний листовий шаруватий пластик, що виготовляється гарячим пресуванням пакету з подальшим охолоджуванням під тиском одного або декількох шарів різної склотканини. Склотканина заздалегідь покривається з обох боків клейовими складами з перхлорвінілових і епоксидних смол і декорованим мікро шпоною з деревини різної породи.

Фанеро скловініт дуже міцний і практично не горючий матеріал товщі I ой 1,5...3 мм, призначений для обробки кришки столів, вбудованих меблів, будівельних панелей, стенів залізничних купе, кают теплоходів, кабін літаків і тому подібне Кріплення його здійснюється шурупами або синтетичними клеями в гарячому і холодному достатку на основі фенольних, поліефірних або епоксидних смол.

Скловін - декоративно-оздоблювальний листовий шарований склопластик завтовшки 0,5...2,5 мм, що виготовляється гарячим пресуванням пакету з одного або декількох шарів різної склотканини. 
Рулонний декоративний склопластик виготовляють на основі забарвленої ненасиченої поліефірної смоли і декоративної склотканини. Склопластик випускають різних забарвлень і використовують для декоративних цілей при обробці інтер'єрів, а також як світлотехнічний матеріал при виготовленні світильників з лампами розжарювання. Він повинен відповідати наступним вимогам: ширина - 0,6... 1,2м; коефіцієнт світо проникнення - 30...50 %; коефіцієнт віддзеркалення - 0,25. ..0,6; теплостійкість по Мартенсу - не менше 100 °С.

Стемаліт - оздоблювальне кольорове скло, яке виготовляється у вигляді листів розмірами 650 х 1200мм, завтовшки 6мм і розміром 2400 х 1200мм. Матеріал відрізняється високими міцністю, ударо і атмосферо стійкістю, добре витримує різкі перепади температури. Колірна гамма стемаліту включає близько 30 відтінків, він не міняє забарвлення при тривалій експлуатації, не вигоряє. Лицьова поверхня листів може бути гладкою, полірованою, візерунчастою, кованою і ін.

Марбліт - кольорове, забарвлене в масі непрозоре скло, що випускається у вигляді потовщених листів (6... 10мм) розміром до 4000 х 1400мм і у вигляді плиток розміром 50 х 50мм. Зазвичай марбліт має молочно-білу, ясно-кремову і чорну забарвлення, лицьова поверхня його полірована, візерунчаста або кована. Тильна сторона листів рифлена - для кращого кріплення облицювання.

Деревостружкові і деревоволокнисті оздоблювальні плити виготовляють з подрібненої деревної стружки, просоченої смолами (в основному карбамідними) з додаванням різних антисептиків. Для облицювання деревостружкових плит застосовуються шпона коштовних порід і папір текстури. З метою захисту оздоблення плит на поверхневий шар паперу запресовують ще один шар спеціального паперу, просоченою смолою меламіну. Крім того, оздоблювальним шаром може бути також пластик з двох шарів плівок, різних за кольором і фактурі. Деревостружкові плити випускають облицювальними і не облицювальними. Плити деревостружкові не шліфовані марок П-21, П-20, П-ЗТ вимагають додаткової обробки.

Основною сировиною для виготовлення деревоволокнистих плит служать відходи деревини, переробки льону, стебла очерету, пшенична солома і ін. Сама краща сировина - хвойна деревина. Плити з неї, просочені смолами з добавками, володіють великою твердістю і міцністю.
Деревостружкові і деревоволокнисті плити застосовують для оздоблення внутрішніх поверхонь, дверей, перегородок, малих форм, декоративних елементів, архітектурних деталей. Вони піддаються обробці ручним інструментом н на верстатах, їх можна сполучати шипом, кріпити шурупами і цвяхами. Плити , волого - і теплостійкі, можуть застосовуватися для обробки кухонь, санітарних вузлів і так далі. Деревостружкові і деревоволокнисті плити можуть служити основою для виконання деяких видів розписів (темпера, альфреско).

Для покриття підлоги випускають спеціальні надтверді плити, завдовжки від 1200 до 5400мм, шириною 1200, 1600 і 1800мм, завтовшки 3 і 4мм.
