Лекція №13
Тема: ДЕКОРАТИВНО-ОЗДОБЛЮВАЛЬНІ МАТЕРІАЛИ ТА ПОКРИТТЯ
Література:1). с. 10-26, 4). с. 21-50, 5). с. 56-68, 7). с. 10-200.

Декоративно-оздоблювальні матеріали покриття підлоги.

Враховуючи функціональне призначення підлоги різних приміщень, до вибору окремих матеріалів для їх покриття пред'являються наступні вимоги: вони мають бути стійкими до стирання, гігієнічними, красивими, стійкими до дії різних хімічних речовин, води тощо.
Окрім традиційної підлоги, що використовується в будівлях різного призначення, - кам'яних, цементних, мозаїчних, керамічних, асфальтових, дерев'яних і інших, існують і сучасніші матеріали для покриття підлоги - в основному синтетичні. Ці матеріали діляться на три групи: рулонні матеріали (лінолеум); плиткові і аркушеві; матеріали для безшовної полови.

По сировині рулонні матеріали для покриття підлоги підрозділяються на пентафталеві (поліефірний), полівінілхлорид ний і гумовий (релин) лінолеум. По структурі вони поділяються на без основні, із звукоізолюючою основою, одношарові, багатошарові з килимовими покриттями. За кольором лінолеум може бути однобарвним і багатоколірним. По фактурі - гладкими, рифленими і з ворсовою поверхнею.

Покриття підлоги лінолеумом в порівнянні з настилом дощатої полови в 5... 6 разів скорочує трудомісткість і в 10...12 раз витрати часу.

Рулонні і плиткові матеріали для полови виготовляються на основі синтетичних смол. Високі експлуатаційні якості лінолеуму (міцність; стійкість до дії хімічних речовин, загнивання і дії грибків і бактерій; водостійкість; низька теплопровідність і випаровуваність) дозволяють використовувати його для настилки полови в цехах, майстернях, лабораторіях, в будівлях комунального, промислового і культурно-побутового призначення, в літаках, вагонах залізничного транспорту і так далі

Глафтальовий лінолеум - рулонний матеріал, виготовлений з модифікованої жирними кислотами глафталевой смоли з органічними і мінеральними наповнювачами, нанесеної на джутову тканину Розміри лінолеуму ПХВ в рулоні: довжина 6, 9, 12м, ширина 1,2...1,6м, товщина 1,5...2,5мм.

Плиткові і листові матеріали для підлоги поділяють а залежності від вихідній сировини на полівінілхлорид ні, кумарино- полівінілхлорид ні, кумаринові, фенолітові, гумові; по вигляду наповнювача - на деревостружкових, деревоволокнистих; формою - на квадратних, прямокутних і фігурних. За кольором розрізняють однокольорові і багатокольорові; по фактурі лицьової поверхні - гладкі і рифлені.

У конструкційному відношенні ці матеріали ділять на одношарових, багатошарових, з прямокутними гранями, з шпунтом і гребенем.
Плитки ПХВ застосовують для обладнання підлоги в житлових, суспільних і промислових будівлях; гумові - в промислових і суспільних будівлях для настилу підлоги в хімічних цехах, лабораторіях оскільки вони паронепроникні, стійкі до дії більшості мінеральних і органічних кислот; деревоволокнисті і деревостружкові плити призначені для пристрою полови в житлових і суспільних будівлях.
Кумаринові (асбестосмоляі) плитки виготовляють з пластмаси, що складається з кумаринової смоли, азбесту, деревної муки, тальку і пігменту. Пластифікатор- льняне масло. Підлога з кумаринових плиток, укладається на ретельно вирівняний шар.

Кумаринові плити не рекомендується застосовувати в душових, лазнях, ванних кімнатах, приміщеннях з наявністю нафтопродуктів, масел і ін.
Плитки на основі полівінілхлориду застосовують там же, де і рулонний полівінілхлорид ний лінолеум; виготовляють з полівінілхлоридної смоли, пластифікаторів, наповнювачів і пігментів.
Фенолітовиє плитки виготовляють на основі поєднаних феноло формальдегідів і полівінілхлориду. Суміші наповнюють каоліном. Безшовні підлоги виготовляють з синтетичних єднальних, наповнювачів і фарбників. По складу безшовні підлоги підрозділяють по консистенції - на мастичних, розчини і бетонні; по вихідному єднальному - на поливинилацетатные, полиэфирные, епоксидні, фурановые, полимерцементные. Поверхня безшовної полови має бути жорсткою, рівною, без помітних стиків і швів, шорсткості, напливів, раковин і забруднень.
Такі покриття добре прилягають до підстави, безшумні при ходьбі, не утворюють пилу, мають високу опірність стиранню, досить волого- і хімічно стійки. За вартістю мастичні підлоги в 3,5...4 разу дешевше паркетних і в 1,5...2 разу лінолеуму. Безшовні підлоги на мастиках владнують в житлових, виробничих і суспільних будівлях - в їдальнях, коридорах, спортивних залах, магазинах.
За технічними умовами поверхня безшовної підлоги має бути рівною, без помітних стиків, колір рівним за всією площею підлоги і товщиною лицьового шару. При експлуатації підлоги покриття не повинне відшаровуватися від підстави, тріскатися і злущуватися при твердінні.

Розглянемо рулонні і листові матеріали, що виготовляються з полімерів, масел, жирів і їх замінників, пігментів.
Рулонні матеріали підрозділяють: по вигляду матеріалів - на полівінілхлориді і поліетиленові плівки, лінкрустів, текстовініт, ворсисті і вологостійкі (що миються) шпалери; по вигляду основи - на без основні, на паперовій і тканинній основі; за кольором і прозорості - кольорові (забарвлені в масі), з друкарським малюнком і без нього, прозорі, напівпрозорі, непрозорі; по вигляду лицьовій поверхні - на гладких і витиснених. Ці матеріали відносяться до легенів, м'яких обробних матеріалів, використовуються для оформлення виробів культурно-побутового призначення, при обробці інтер'єрів, засобів транспорту, в меблевій промисловості (для оббивки меблів), торгівлі (для упаковки харчових продуктів, інструменту виробів ширвжитку) і так далі
Вітчизняна промисловість виробляє велику кількість плівок: мочевиномеламиновые, полиамидные, полихлорвиниловые, полістироли і похідні поливинилового спирту. Найширше застосовуються плівки основі полівінілхлориду і поліетилену.

Полівінілхлоридні плівки.
Полівінілхлоридні плівки випускаються наступними видами.
Плівка полівінілхлоридна пластифікована застосовується для виробництва галантерейних виробів, а також формованих (методом вакуумного формування) деталей внутрішньої обробки автомобіля - козирки, підлокітники і тому подібне Плівка виготовляється чотирьох типів різної товщини і міцності. Аналогічна плівка застосовується для беловых товарів і палітурок книг. Товщина плівки 0,35... 0,55мм, ширина 650...1000 мм.

Плівка полівінілхлоридна світлотехнічна застосовується для абажурів. Вона є світлорозсіювальним, наповненим пластикатом блакитного, рожевого і жовтого кольорів.
Плівка полівінілхлоридна самоклеюща з липким шаром з одного боку на основі поліізобутилену призначена для облицювання стенів їдалень, ресторанів, кафе, лікарень, лазень, пральних і промислових будівель. Після зняття з сіліконізованного паперу плівці, слід її відразу ж нанести на поверхню стін. Вона виготовляється різних кольорів і відтінків, всіляких друкарських малюнків і всілякої фактури. Товщина плівки 150...200 мкм.

Плівка для облицювання меблів виготовляється на основі полівінілхлоридної смоли і застосовується для облицювання лицьових і внутрішніх поверхонь деталей побутових меблів методом гарячого пресування. Товщина плівки від ±0,02 до ±0,44мм.

Плівка полівінілхлоридна армована виготовляється на основі полівінілхлоридної смоли і володіє, окрім перерахованих вище властивостей
плівок, високими физико-механическими і електроізоляційними властивостями. Вона нешкідлива для організму людини, не має запаху, безбарвна, легко забарвлюється в будь-який колір.
Полівінілхлоридний обробний матеріал ізопрен - двошаровий рулонний матеріал, що складається з верхньої витисненої полівінілхлоридної плівки та нижнього паперового шару. Плівка призначається для обробки стенів житлових, суспільних і виробничих приміщень. Її наклеюють за допомогою полівінілацетатной емульсії або клею «бустілат».
Декоративні поліетиленові плівки володіють високою стійкістю до дій органічних і неорганічних хімікатів, непроникністю для водяної пари, водонепроникністю. Поліетиленова плівка пропускає кисень і вуглекислий газ, безбарвна і легко растяжима, зберігає гнучкість до температури -60 °С.

Плівка поліетиленова світлорозсіювальна напівпрозора, забарвлена в різні світлі кольори, призначена для виготовлення светотехнических приладів, торшерів. Лицьова сторона плівки має шорстку поверхню. Плівка повинна забезпечувати суму коефіцієнтів віддзеркалення і пропускання не менше 0,75 %.
Церата поліетиленова прозора або напівпрозора проводиться раз особистих кольорів, з одно- або багатоколірними друкарськими малюнками.
Пакувальні плівки мають привабливий зовнішній вигляд, незначну масу, високу механічну міцність і невисоку вартість, легко переробляються, стійки до дії навколишньої і хімічної середи. Промисловість виробляє наступні пакувальні плівки целофан, поліетиленову, полипропиленовую, полихлорвиниловую і ін.
Плівка целофан - гідратцелюлозна, міцна на розрив, гігієнічна, стійка до дій бактерій, непроникна для жирів, масел, бензину, не проникна повітря, така, що не має запаху і смаку.
На целофан можна наносити друкарські малюнки.
Оббивна штучна шкіра. Застосовується для оббивки сидінь, облицювання бічних поверхонь і стелі засобів транспорту, оббивки меблів і ін. Штучна шкіра є тканиною, на лицьову сторону якої наносять шар полівінілхлоридної смоли і будь-яке тиснення. Залежно від призначення штучної шкіри застосовуються різні по ширині і міцності тканини, відповідно міняється і маса плівки.
Вітчизняна промисловість випускає наступні види штучної шкіри:
Атобім - штучна оббивна шкіра, виготовляється за технологічними умовами, що діють.
Текстовініт - декоративно-оздоблювальний матеріал з гладкою або витисненою лицьовою поверхнею, що виготовляється нанесенням на бавовняну тканину пасти з полівінілхлориду, пластифікатора і мінеральних пігментів. Застосовують для обробки панелей стенів, обшивки дверних полотен житлових і суспільних будівель і ін.
Новініт - штучна шкіра на прошитій основі з лицьовим шаром з полівінілхлоридної пасти.
Пориста штучна шкіра на трикотажній основі є матеріалом з підвищеними гігієнічними властивостями і кращою драпірованістю за рахунок трикотажної основи. Це підвищує стійкість штучної шкіри до багатократного вигину.
Дерматин - декоративно-отделочный рулонний матеріал з гладкою або витисненою поверхнею. Виготовляється нанесенням на бавовняну тканину пасти, що складається з нітроцелюлози, пластифікатора, наповнювачів і мінеральних пігментів. Дерматин випускають різних кольорів і відтінків. Застосовується в будівництві житлових і суспільних будівель для обробки панелей стенів і обшивки дверних полотен, а також в меблевій промисловості.
Лінкруст. Декоративно-оздоблювальний матеріал з гладкою або рифленою поверхнею. Складається з паперової підоснови, покритою масою, виготовленою на основі кашалотного жиру і його замінників або полімерів. Лінкрусти поділяють на стінні і бордюрні з відповідними розмірами - довжина 12м, ширина - 500, 600 і 750мм (бордюрного - 100 і 200мм), товщина 0,6... 1,2мм.

Лінкрусти застосовують для внутрішньої обробки стенів і панелей громадських житлових будівель, для обробки залізничних вагонів, кают. Для накладки лінкрусту можна використовувати декстриновий і казеїновий клей або казеіноемульсийні, каніфольні і кумаринові мастики.
Шпалери. Вологостійкі шпалери, що миються, - декоративно-отделочный матеріал на паперовій основі з лицьовою поверхнею, стійкою до миття і вологого протирання. За зовнішнім виглядом їх підрозділяють на вологостійких, матових і гладких з рельєфним друком, фактурних і глянсових.
Для виготовлення шпалер, що миються, застосовують синтетичні лаки, емульсії полімерів, казеїновий клей, оліфу, пластифікатори пігменту, а також спеціальний клей. Шпалери, що миються, випускають без малюнків і з малюнками завдовжки 7 і 12м, шириною 500, 600 і 750мм.

Ворсові (велюрові) шпалери - рулонний декоративно-оздоблювальний матеріал з лицьовою поверхнею, утвореною з ворсу волокнистих матеріалів, які покривають папір суцільним шаром або у вигляді малюнка. Фактура малюнка додає м'якість і глибину кольору стіни. Ворсові шпалери стійки до стирання, повітропроникності, мають підвищені звукоізоляційні властивості, їх можна чистити пилососом або щіткою. Розміри рулонів - довжина 7 і 10м, ширина 600мм, товщина 1мм. Застосовують для внутрішньої обробки стенів і перегородок в житлових і суспільних будівлях.
Ворсові шпалери, що миються, наклеюють на ретельно підготовлену поверхню клейстером з житньої муки з додаванням 10 %-го розчину тварини клею.

