МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

для самостійної роботи з дисципліни
«Трудове право»

Тема 1. Предмет, метод і система трудового права

При вивченні питання предмета трудового права необхідно ознайомитись з його характеристикою. Головне місце серед суспільних відносин, що становлять предмет трудового права, займають трудові правовідносини. Тому, особливу увагу звернути на суспільні відносини, що тісно пов'язані з трудовими: передують, супроводжують або витікають з трудових відносин.

Слід з’ясувати особливості методу правового регулювання трудових відносин. Необхідно знати зміст і співвідношення функцій трудового права на сучасному етапі. Вказати на необхідність посилення захисної функції.

Зрозуміти й вміти розкривати зміст соціальної, захисної, виробничої і виховної функції трудового права.

Потрібно відмежовувати трудове право від суміжних галузей права (цивільного, адміністративного, права соціального забезпечення).

Розуміти поняття системи трудового права, що структурно складається із загальної і особливої частини.

ЗАВДАННЯ 1. Бригадир Семенів уклав з виробничим кооперативом договір, за яким його бригада зобов’язалась відремонтувати токарний станок і вентиляцію цеху. Вартість роботи була оцінена у 800 грн. Строк виконання – один місяць. Після закінчення ремонтних робіт кооператив відмовився оплатити всю суму, посилаючись на низьку якість ремонту та прострочення виконання робіт. Семенів звернувся до суду.

Яким законодавством повинен керуватись суд, вирішуючи цей спір?

ЗАВДАННЯ 2. Фірма „Оріон” уклала договір з будівельним кооперативом „Фасад” на будівництво складських приміщень. У складі будівельної бригади, крім членів кооперативу, працювали Марчук і Петренко, з якими кооператив „Фасад” уклав трудовий договір на період будівництва складських приміщень.

Які відносини є предметом трудового права?

1) Що виникають між фірмою „Оріон” і кооперативом „Фасад”?

2) Між членами будівельної бригади і фірмою „Оріон”?

3) Між кооперативом „Фасад” і його членами?

4) Між кооперативом „Фасад” і найманими працівниками Марчуком і Петренком?

Тема 2. Основні принципи трудового права
Слід уяснити поняття і значення основних принципів трудового права. При цьому звернути увагу на класифікацію принципів трудового права України:

· принципи, що виражають політику держави в галузі правового регулювання ринку праці і ефективної зайнятості;

· принципи, що визначають застосування умов праці;

· принципи, що визначають охорону трудових прав працівників.

Визначити зміст основних принципів трудового права.

Ознайомитися із Законом України «Про зайнятість населення» від 1 березня 1991 р.
Теми рефератів
1. Проблема імплементації принципів міжнародного трудового права у трудове право України.

2. Принципи, що виражають політику в галузі правового регулювання ринку праці і ефективної зайнятості.

3. Принципи, що визначають охорону трудових прав працівників.

Тема 3. Джерела трудового права

Розглянути поняття джерел трудового права. Класифікація джерел трудового права та їх види. Загальна характеристика найважливіших джерел трудового права:

· Конституція України як основне джерело трудового права;

· Кодекс законів про працю України;

· Закони, що регулюють трудові відносини;

· Підзаконні акти як джерела трудового права;

· Акти соціального партнерства. 

· Локальні нормативно-правові акти;

· Роз'яснення пленумів Верховного Суду України.

Ознайомитися з питаннями єдності і диференціації в трудовому праві, загальним і спеціальним законодавством про працю. Звернути увагу на дію нормативних актів у часі, просторі й за категоріями працівників.
ЗАВДАННЯ 1. Громадянка Яковлева у пошуках роботи виїхала за кордон. Невдовзі вона була прийнята на високооплачувану роботу у закордонний філіал українського підприємства «Заря». Однак, коли Яковлева в неофіційній обстановці критично висловилася про директора філіалу, то була звільнена без пояснення причин. Вона звернулася до українського консульства із запитанням: які дії їй необхідно вчинити для встановлення порушених прав, оскільки при її звільненні були порушені норми трудового законодавства.

Обґрунтуйте відповідь консульства. Як діють нормативні акти, які містять норми трудового права, в просторі та по колу осіб.

ЗАВДАННЯ 2. Інспектор відділу кадрів підприємства «Монтаж-сервіс» запропонував громадянину Юрченко, який прийшов найматися на роботу, укласти строковий трудовий договір. На заперечення Юрченко, що робота, на яку він наймається, не потребує укладення строкового трудового договору, інспектор зауважив, що відповідно до діючих правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства зі всіма робітниками, які приймаються наново, мають укладатися строкові трудові договори.

Яка із сторін права? Які особливості дії локальних нормативних актів, які містять норми трудового права?

Теми рефератів
1. Історія розвитку трудового законодавства.

2. Сучасна система джерел, їх особливості.
3. Реформа трудового законодавства: основні напрями.
Тема 4. Суб'єкти трудового права

Визначити поняття і класифікацію суб'єктів трудового права. Розглянути питання про правовий статус суб'єктів, який складається з наступних елементів: 

· трудова проводієздатність;

· суб'єктивні права і юридичні обов'язки;

· гарантії прав і обов'язків;

· відповідальність суб'єктів трудового права.

Ознайомитися з основними суб’єктами трудового права. 

Громадяни (працівники) як суб'єкти трудового права. 

Підприємства, установи, організації і фізичні особи (роботодавці) як суб'єкт трудового права.

Трудовий колектив як суб'єкт трудового права. Основні функції та повноваження трудового колективу.

Ознайомитися із Законом України» Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» від 15 вересня 1999 р.

Визначити роль участі профспілок у встановленні умов праці, застосуванні норм трудового права, в нагляді й контролі за додержанням трудового законодавства, у вирішенні трудових спорів.
Теми рефератів
1. Профспілки як суб’єкти колективних трудових відносин.

2. Правовий статус трудових колективів.

3. Державні органи та органи місцевого самоврядування як суб’єкти трудового права.

4. Органи державного нагляду і контролю як суб’єкти трудових правовідносин.
Тема 5. Колективний договір

Вивчити Закон України «Про колективні договори і угоди» від 1 липня 1993р., а також розділ 2 «Колективний договір» КЗпП. Проаналізувати їх зміст. Ознайомитися з поняттями  колективного договору та сторін колективного договору. Визначити сферу укладання колективного договору та порядок його укладання. 

Розуміти зміст колективного договору та його структуру, а також взаємні права та обов'язки сторін щодо врегулювання виробничих, трудових, соціально-економічних відносин.

З’ясувати процедуру колективних переговорів. Порядок вирішення розбіжностей, що виникають під час ведення колективних переговорів. Строк чинності колективного договору.

Звернути увагу на реалізацію колективного договору та контроль за його виконанням. Відповідальність за порушення колективного договору.

ЗАВДАННЯ 1. Іваненко звернувся з заявою про прийняття його на посаду слюсаря підприємства. Керівник структурного підрозділу, де повинен був працювати Іваненко, ознайомив його з колективним договором підприємства, вказавши на норму, що встановлювала дев’ятигодинний робочий день для робітників підприємства, в зв’язку з наявністю великої кількості роботи та високою оплатою. Він також пояснив Іваненку, що останній має конституційне право погоджуватись або не погоджуватись на цю роботу.

Які порушення мають (не мають) місце в умові задачі?

ЗАВДАННЯ 2. На приватному підприємстві „Квадро” немає колективного договору. На вимогу працівників укласти такий договір, директор підприємства заявив, що колективний договір не може бути укладений через відсутність на підприємстві профспілкової організації.

Чи правомірна заява директора підприємства? Хто може бути стороною колективного договору? Чи передбачена відповідальність за ухилення від укладення трудового договору?

Тема 6. Трудовий договір

Ознайомитися з поняттям трудового договору та його сторонами. Визначити зміст трудового договору: обов'язкові й факультативні умови.

З’ясувати порядок укладання трудового договору та його форму 

Розглянути випадки, коли додержання письмової форми трудового договору є обов'язковим. Строки трудового договору. 

При укладенні трудового договору може бути обумовлене випробування. Студент повинен засвоїти строки і результати випробування, а також коло осіб, щодо яких не може встановлюватися випробування.

Знати види переведень на іншу роботу працівників і умови їх здійснення, відрізняти їх від переміщень.

Особлива увага повинна бути звернута на підстави припинення і розірвання трудового договору. Кожна з підстав має бути проаналізована студентом. 

Студент повинен засвоїти випадки, при яких розірвання трудового договору можливе лише за попередньою згодою профспілкового органу, а також порядок одержання такої згоди.

Чітко знати порядок оформлення звільнення з роботи, здійснення розрахунку. Порядок заповнення трудових книжок та їх видачу.

ЗАВДАННЯ 1. На підприємство були зараховані: механіком – випускник технікуму та інженеромтехнологом – випускницю академії з місячним випробувальним терміном. Через два тижні від дати укладення трудового договору їх було звільнено, як таких, що не витримали випробувальний термін.

Чи порушено норми трудового законодавства в даному випадку? Для яких категорій працівників власник або уповноважений ним орган не має права встановлювати випробування? Чи потрібна згода профспілкового комітету на звільнення працівників при незадовільному результаті випробування?

ЗАВДАННЯ 2. Іванова прийняли в автогосподарство водієм і за ним була закріплена легкова автомашина. Але згодом наказом по автогосподарству Іванова було переведено для роботи на автобусі. При цьому режим роботи та заробітна плата залишились без зміни. Та Іванов відмовився працювати на автобусі, за що був притягнутий до дисциплінарної відповідальності, після чого він звернувся до комісії по трудових спорах.

Чи правомірні дії роботодавця і Іванова?

ЗАВДАННЯ 3. Директором товариства з обмеженою відповідальність „Крок”, яке знаходиться у місті Київ, було відмовлено у прийнятті на роботу Фроловій. Свою відмову Директор обґрунтував тим, що у Фролової відсутня київська реєстрація.

Чи правомірно Фроловій було відмовлено в укладенні трудового договору?

Тема 7. Робочий час і час відпочинку

Ознайомитися з поняттям робочого часу та його тривалістю. Звернути увагу на види робочого часу. Нормальна, скорочена і неповна тривалість робочого часу. Знати характеристику основних видів робочого часу. 

Поняття робочого тижня і його види. Поняття робочої зміни. 

Звернути увагу на поняття ненормованого режиму  праці й поняття надурочних робіт. Студент повинен засвоїти обмеження надурочних робіт і заборону залучення до них окремих категорій працівників.

При вивченні часу відпочинку студент повинен засвоїти поняття і види часу відпочинку. Розглянути основні види часу відпочинку:

- перерви протягом дня;

- перерви між змінами;

- вихідні дні;

- святкові й неробочі дні;

- відпустки.

Ознайомитися із Законом України «Про відпустки»  від 15.11.1996 р. та знати види відпусток і порядок їх надання.

Особливу увагу приділити питанню про  порядок надання відпусток без збереження заробітної плати, коли надання такої відпустки є правом роботодавця, а коли законом на роботодавця покладається обов’язок при певних умовах на вимогу працівника надавати таку відпустку.

ЗАВДАННЯ 1. Наумов звернувся в грудні 2004 року з заявою про надання йому чергової відпустки, оскільки він на роботу поступив після звільнення зі строкової військової служби протягом трьох місяців. На роботу поступив у серпні 2004. Адміністрація відмовила в задоволенні прохання Наумова, оскільки він не відпрацював шести місяців.

Який порядок надання щорічних відпусток? Чи обґрунтовані вимоги Наумова?

ЗАВДАННЯ 2. Андрієвська звернулась з заявою про надання їй відпустки без збереження заробітної плати терміном тридцять календарних днів, мотивуючи це тим, що вона ніколи раніше не використовувала цю відпустку, а стаж її роботи складає три роки.

Як, в правовому сенсі, повинен відреагувати власник підприємства на подану заяву? Обґрунтуйте відповідь на підставі чинного законодавства.

ЗАВДАННЯ 3. Вагітна Альошина звернулась до роботодавця з проханням встановити їй неповний робочий тиждень. Керівник попросив Альошину попрацювати ще місяць на умовах повного робочого часу, обґрунтовуючи це прохання неможливістю її заміни на даний момент та малим терміном її вагітності.

Дайте правовий аналіз ситуації

Тема 8. Заробітна плата. Гарантії і компенсації

Ознайомитися із Законом України «Про оплату праці» від 01.05.1995 р. Знати поняття заробітної плати й загальні і спеціальні норми, що регулюють заробітну плату.

Особливу увагу приділити вивченню форм і системи оплати праці. 

Студент повинен усвідомити, що для встановлення розмірів оплати встановлюються норми праці: норми виробітку, норми часу, норми обслуговування.

Знати порядок виплати заробітної плати, обчислення середнього заробітку, строки, місце і час виплати заробітної плати.

Ознайомитися з поняттям гарантійних виплат. Гарантії для працівників, обраних на виборні посади. Гарантії для працівників на час виконання державних і громадських обов'язків.

Гарантійні виплати і компенсації у разі переїзду на роботу до іншої місцевості, службових відряджень тощо. Гарантійні доплати.

Поняття компенсаційних виплат.

ЗАВДАННЯ 1. Працівник Бутенко 29 травня 2005 року приступив до виконання обов’язків цехового інженера. В червні бухгалтер йому повідомив, що оскільки наказ про зарахування на посаду датований 1 червня 2005 року, то заробітна плата за травень йому виплачуватись не буде.

Обґрунтуйте правомірність (неправомірність) відповіді бухгалтера.

ЗАВДАННЯ 2. В кінці року керівник підприємства „Захід” на підставі наказу надав премію за підсумками роботи за рік працівникам п’ятого цеху, за винятком робітника Шепітько, якому 3.09. 2004 року було оголошено догану.

На підставі чинного законодавства обґрунтуйте правомірність дій керівника підприємства.

Тема 9. Дисципліна праці й правові засоби її забезпечення

Ознайомитися з поняттям дисципліни праці. Правила внутрішнього трудового розпорядку як метод забезпечення порядку на підприємстві, в установі, організації. Обов'язки працівників і власника (або уповноваженого ним органу).

Ознайомитися з поняттям заохочення, розрізняти види заохочень та порядок застосування заохочень за успіхи в роботі.

Студент повинен усвідомити поняття дисциплінарного проступку, поняття і види дисциплінарної відповідальності.

Знати порядок і строки застосування дисциплінарних стягнень, які органи правомочні застосовувати дисциплінарні стягнення. Яким чином можна оскаржити дисциплінарне стягнення, як відбувається процедура зняття стягнення.

ЗАВДАННЯ 1. Чмихало звернувся до суду з позовом про поновлення його на роботі в зв’язку з тим, що власник звільнив його з роботи за порушення трудової дисципліни. Проти факту порушення дисципліни він не заперечував, але на його думку, керівник зобов’язаний був оголосити йому догану, і лише коли б він порушив дисципліну вдруге, власник мав би право його звільнити. Яке рішення прийме суд? Відповідь обґрунтуйте.

ЗАВДАННЯ 2. Когак і Капустян двічі протягом місяця були на роботі в нетверезому стані. За систематичне порушення трудової дисципліни Когака та Капустяна звільнили з роботи. У судовому засіданні стало відомо, що в день звільнення з роботи Когак був тимчасово непрацездатним, а Капустян перебував у відпустці.

Назвіть стадії (процедуру) застосування дисциплінарних стягнень. Яке рішення може винести суд у цій справі?

ЗАВДАННЯ 3. За передчасне закриття магазину Веселову була оголошена догана. Веселов оскаржив в КТС наказ про накладення на нього стягнення. Як аргументи необґрунтованості наказу Веселов зазначив, що від нього до застосування стягнення ніхто не зажадав письмового пояснення.

Чи потрібно до застосування дисциплінарного стягнення одержати пояснення від працівника?

Тема 10. Матеріальна відповідальність у трудовому праві
Студент повинен ознайомитися з поняттям матеріальної відповідальності за шкоду, завдану підприємству, установі, організації. Визначити загальні й відмінні риси матеріальної відповідальності та  майнової відповідальності за нормами цивільного права.

Знати підстави і умови матеріальної відповідальності. Поняття категорії нормального виробничо-господарського ризику.

Розрізняти види матеріальної відповідальності. Усвідомити поняття та  випадки обмеженої матеріальної відповідальності, а також поняття та випадки повної матеріальної відповідальності.

Студент повинен усвідомити межі матеріальної відповідальності у випадках, коли фактичний розмір перевищує її номінальний розмір.

Розглянути питання про  індивідуальну і  колективну (бригадну) матеріальну  відповідальність. 

Знати, як і з ким укладаються письмові договори про повну матеріальну відповідальність.

Розглянути питання про визначення розміру шкоди і порядок відшкодування заподіяної шкоди.

ЗАВДАННЯ. Власник підприємства звернувся до суду з позовною заявою про стягнення з завідуючої складом Грищенко 8 000 гривень – суми вартості зіпсованих паперових виробів. Свої вимоги власник обґрунтував тим, що з Грищенко був укладений договір про повну матеріальну відповідальність, та актом, який встановлював кількість зіпсованих матеріальних цінностей. Грищенко стверджувала, що її вини в пошкодженні цінностей нема, оскільки вони зберігались у непристосованих приміщеннях, де протікала стеля. Вона передала суду копії доповідних записок на ім’я керівника підприємства.

Як вирішити спір? Які умови настання матеріальної відповідальності?

Тема 11. Охорона праці

Ознайомитися із Законом України «Про охорону праці» від 14 жовтня 1992р. Вивчити поняття охорони праці за нормами трудового права.

Студент повинен засвоїти, як відбувається організація роботи з охорони праці та техніки безпеки на підприємствах. Як ведеться розслідування та облік нещасних випадків на виробництві, й оформляються наслідки розслідування.

Засвоїти умови і додаткові гарантії праці жінок. Роботи, на яких забороняється застосування праці жінок. Обмеження праці жінок на певних роботах.

Пільги для вагітних жінок і жінок, які мають дітей.

Засвоїти права неповнолітніх у трудових відносинах. Роботи, на яких забороняється застосування праці неповнолітніх. Додаткові пільги та гарантії неповнолітнім за трудовим законодавством.

Ознайомитися з особливостями працевлаштування  інвалідів. Роботи, на яких забороняється застосування праці інвалідів.

ЗАВДАННЯ 1. Муляр Паніна звернулась до начальника цеху Некодишина з медичним висновком та заявою про надання їй іншої роботи (легшої і такої, що виключає вплив несприятливих виробничих факторів) в зв’язку з вагітністю. Начальник цеху не заперечував проти переведення її на більш легку роботу, але запропонував попрацювати муляром ще два тижні, оскільки закінчувались строки здачі будинку в експлуатацію. Паніна не погодилась з цим і не вийшла на роботу. Некодишин оголосив їй догану за прогул.

Чи законно вчинив начальник цеху? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на відповідні правові норми.

ЗАВДАННЯ 2. Начальник цеху поліграфічного підприємства видав наказ, в якому оголошувалось, що у випадку порушення працівниками правил техніки безпеки та охорони праці, збори трудового колективу мають право притягти винних до адміністративної відповідальності.

Дайте правову оцінку даного наказу. Чи відповідає він вимогам закону?

ЗАВДАННЯ 3. Керівник підприємства видав наказ про направлення Любомирської у десятиденне відрядження без її згоди. Любомирська звернулась в КТС з заявою, в якій вказала, що заперечує проти такого направлення в зв’язку з тим, що вона має дитину віком три роки і шість місяців. Проаналізуйте з правової точки зору дану ситуацію.

Чи встановлює трудове законодавство обмеження направлення жінок у відрядження?

Тема 12. Трудові спори

Вивчити поняття та класифікацію трудових спорів. Індивідуальні й колективні трудові спори. 

Ознайомитися із Законом України «Про порядок розв’язання колективних трудових спорів (конфліктів)» від 3 березня 1998 р.

Комісії з трудових спорів, їх компетенція. Строки звернення до комісії із трудових спорів. Виконання рішення комісії із трудових спорів.

Студент повинен знати судовий порядок розгляду трудових спорів, компетенцію районних (міських) судів з розгляду трудових спорів, строки звернення до районного (міського) суду за вирішенням трудових спорів та виконання рішень районного (міського) суду з трудових спорів.

Порядок розгляду колективних трудових спорів. Причини виникнення колективних трудових спорів.

Повноваження примирної комісії, трудового арбітражу, строки розгляду колективних трудових спорів у цих органах. Повноваження  Національної служби посередництва і примирення.

Особливу увагу звернути на питання про право на страйк. Визнання страйку незаконним і його правові наслідки.

ЗАВДАННЯ 1. Громадянка Башковита звернулася до КТС зі скаргою на дії директора підприємства щодо невизнання її учасником бойових дій. На обґрунтування своїх вимог громадянка Башковита послалася на те, що вона перебувала в Ленінграді під час блокади, а директор не вживає належних заходів аби витребувати необхідні документи.

Яке рішення може винести КТС у цій справі?

ЗАВДАННЯ 2. Східне відділення Національної служби посередництва і примирення в інтересах трудового колективу житлово-експлуатаційної дільники № 3 державного комунального підприємства м. Луганська звернулося до суду із позовною заявою до цього підприємства щодо несвоєчасної виплати заробітної плати працівникам і перерахування 86 тис. 500 грн. для погашення заборгованості по заробітній платі. Заява мотивувалася тим, що Національною службою посередництва й примирення в інтересах трудового колективу було зареєстровано колективний трудовий спір, однак вжиті службою заходи не призвели до виконання відповідачами вимог найманих працівників.

Чи має право пред'являти позов до суду Національна служба посередництва і примирення в інтересах трудового колективу? Назвати види трудових спорів.

ЗАВДАННЯ 3. Ігнатенко працювала кухарем на підприємстві громадського харчування. Наказом по підприємству Ігнатенко була звільнена з цієї посади за порушення трудової дисципліни на підставі п.3 ст.40 КЗпП України. Вважаючи своє звільнення незаконним, Ігнатенко звернулась до суду з позовом про поновлення її на роботі. Ухвалою суду позивачці було відмовлено у прийнятті позовної заяви з тих мотивів, що вона не зверталась за вирішенням спору до комісії по трудових спорах.

Чи законною є ухвала суду?

Тема 13. Нагляд і контроль за дотриманням законодавства

про працю

Студент повинен ознайомитися з питанням нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю як гарантією охорони трудових прав працюючих.

Знати органи, які здійснюють контроль за дотриманням законодавства про працю.

Уяснити роль профспілок у контролі за дотриманням законодавства про працю.

Зрозуміти повноваження трудових колективів і профспілкових комітетів підприємств, установ, організацій з контролю за дотриманням законодавства про працю.

Особливу увагу звернути на питання відповідальності службових осіб за порушення законодавства про працю і правил з охорони праці.

PAGE  
2

