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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Інформаційні технології» укладена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки фахових молодших бакалаврів.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є теорія, методи, створення та функціонування інформаційних технологій.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: Змістовий модуль 1. Основи інформаційні системи.
Змістовий модуль 2. Управлінські інформаційні системи на підприємстві.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни «Інформаційні технології»
1.1 Мета викладання дисципліни: засвоєння теоретичних і практичних знань з основ створення та функціонування інформаційних систем, їх використання для управління економікою, вивчення теорії економічної інформації, структури та етапів побудови інформаційних систем у менеджменті; ознайомлення із сучасними інформаційними технологіями та їх використанням в інформаційних системах менеджменту.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є розуміння сутності інформаційних систем та їх значення в управлінні сучасними організаціями; сучасний стан і тенденції розвитку інформаційних технологій; методологія розробки інформаційних систем, визначення їх якості та ефективності; використання автоматизованих інформаційних систем у бізнесі; використання Інтернет в управлінській діяльності керівників.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати: етапи створення інформаційних систем, різновиди ІС та їх структуру, зміст функціональної частини ІС, склад та зміст забезпечувальної частини ІС, технологію комп’ютерної обробки економічної інформації.
вміти: застосовувати набуті знання для роботи у конкретних автоматизованих інформаційних системах, що використовуються в сучасних організаціях, приймати управлінські рішення на підставі інформації, отриманої за допомогою автоматизованої інформаційної системи.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 год. / 4 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни Змістовий модуль 1. Основи інформаційні системи Тема 1. Введення в інформаційні системи.
Тема 2. Інформаційні системи управління організаціями. Тема 3. Корпоративні інформаційні системи.
Змістовий модуль 2. Управлінські інформаційні системи на підприємстві Тема 4. Системи підтримки прийняття управлінських рішень
Тема 5. Впровадження управлінських інформаційних систем. Тема 6. Забезпечення функціонування інформаційних систем. Тема 7. Безпека інформаційних систем.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен.

5. Засоби діагностики успішності навчання
У процесі навчання студентів використовуються наступні методи контролю: методи усного контролю, методи письмового контролю, методи практичного (лабораторного) контролю, спостереження, методи графічного контролю. Відповідно до вимог регламенту навчального процесу для успішного засвоєння знань студентами та об’єктивного їх оцінювання здійснюється:
· систематичний поточний контроль знань під час практичних (лабораторних) занять у формі вибіркового усного опитування та тестових завдань, підготовки доповідей за темою заняття, доповнень до доповідей, участі в обговоренні, презентації самостійних завдань;
· модульний контроль у формі стандартизованого опитування за теоретичними питаннями, практичних (лабораторних) завдань за змістовними модулями;
· оцінювання рівня виконання індивідуальної роботи на основі перевірки роботи (змістовність і конкретність, достатня повнота викладення питання; завершеність викладення кожної думки, відсутність повторів; правильність оформлення роботи) та її захисту.
