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1.   Місце ринку цінних паперів на фінансовому ринку 
Ринок цінних паперів – це частина фінансового ринку, поряд із ринком позикового капіталу, валютним ринком та ринком грошей. Це важлива складова ринкової економіки. На ринку цінних паперів перебувають в обігу специфічні фінансові інструменти – цінні папери.

Цінні папери – грошові документи, що засвідчують право володіння або відносини позики, визначають взаємовідносини між особою, що їх випустила, та їхнім власником і передбачають, як правило, виплату доходу у вигляді дивідендів або відсотків, а також можливість передачі грошових та інших прав, що випливають із цих документів, іншим особам.
Майнові права за цінними паперами обумовлені наданням коштів у позику, на проведення операцій купівлі-продажу, заставою майна і т. ін. У зв'язку з цим цінні папери дають їхньому власникові право на отримання встановленого доходу. Капітал, який вкладений у цінні папери, має назву фондовий (фіктивний).
Цінні папери можна купувати, продавати, закладати, зберігати, передавати у спадщину, дарувати, обмінювати. Вони можуть виконувати окремі функції грошей (засобу платежу, розрахунків). Але, на відміну від грошей, вони не можуть виступати як загальний еквівалент.

Мета функціонування ринку цінних паперів – акумуляція фінансових ресурсів і забезпечення можливості їх перерозподілу шляхом здійснення учасниками ринку різноманітних операцій з цінними паперами, тобто здійснення посередницької діяльності при русі тимчасово вільних коштів від інвестора до емітента цінних паперів.

Завданнями ринку цінних паперів є:
- мобілізація тимчасово вільних фінансових ресурсів для здійснення конкретних інвестицій;
- формування ринкової інфраструктури, яка відповідає міжна​родним стандартам;
- розвиток вторинного ринку;
- активізація маркетингових досліджень;
- трансформація відносин власності;
- удосконалення ринкового механізму і системи управління;
- забезпечення контролю над капіталом на основі державного регулювання;
- зменшення інвестиційного ризику;
- формування портфельних стратегій; 
- розвиток ціноутворення;
- прогнозування перспективних напрямів розвитку.  

До основних функцій ринку цінних паперів відносять: 

1) облікову;
2) контролюючу;
3) збалансування попиту і пропозиції; 
4) стимулюючу;
5) перерозподільчу;
6) регулюючу. 
Облікова функція проявляється в обов'язковому обліку в спеціальних списках (реєстрах) усіх видів цінних паперів, які перебувають в обігу на ринку, реєстрації учасників ринку цінних паперів, а також фіксації фондових операцій, які оформлені договорами купівлі-продажу, застави, трасту, конвертації та ін.

Контролююча функція передбачає проведення контролю за дотриманням норм законодавства учасниками ринку.

Функція збалансування попиту і пропозиції означає забезпечення рівноваги попиту і пропозиції на фінансовому ринку шляхом проведення операцій з цінними паперами.

Стимулююча функція полягає в мотивації юридичних та фізичних осіб стати учасниками ринку цінних паперів. Наприклад, шляхом надання права на участь в керівництві підприємством, права на отримання доходу, можливості накопичення капіталу чи права стати власником майна.

Перерозподільча функція полягає в перерозподілі (за допомогою обігу цінних паперів) коштів (капіталів) між підприємствами, державою і населенням, галузями та регіонами. При фінансуванні дефіциту державного та місцевих бюджетів за рахунок випуску й реалізації державних і муніципальних цінних паперів здійснюється перерозподіл вільних фінансових ресурсів підприємств і населення на користь держави.

Регулююча функція означає регулювання різноманітних суспільних процесів. Наприклад, шляхом проведення операцій з цінними паперами регулюється обсяг грошової маси в обігу. Продаж державних цінних паперів на ринку скорочує обсяг грошової маси, а купівля їх державою, навпаки, збільшує цей обсяг.

Механізм функціонування ринку цінних паперів – це взаємодія різних суб'єктів ринку, пов'язана із здійсненням фондових операцій. Цей механізм регламентується чинним законодавством. Він залежить від концепції розвитку ринку в національній економіці, конкретної фінансової політики того чи іншого регіону. Ефективність його роботи здебільшого визначається рівнем розвитку інфраструктури ринку цінних паперів.

Механізм функціонування ринку цінних паперів має свої особливості, пов'язані з конкретною структурою обігу цінних паперів, діловою активністю тих чи інших учасників ринку, загальним станом економіки, обраною моделлю ринку. Він має враховувати специфіку і природу окремих цінних паперів як фінансових інструментів. Коносаменти, товарні ф'ючерси, опціони, товарні (комерційні) векселі використовуються в операціях на ринку виробничої продукції, товарів та послуг. Заставні відображають операції на ринку землі. Фінансові ф'ючерси, опціони, векселі пов'язані з фінансовими ресурсами, ринком позикового капіталу.

2.  Цінні папери, їх види та характеристика   
Об'єктом ринку цінних паперів є цінні папери різних видів. 

Цінні папери – це ще й інструмент залучення коштів, об'єкт вкладання фінансових ресурсів. Обіг цінних паперів – сфера таких видів діяльності, як брокерська, депозитарна, реєстраторська, трастова, клірингова і консультаційна.

Цінні папери як об'єкт цивільних прав мають вільний характер переходу від одного власника до іншого у порядку універсального правонаступництва і не обмежені в обігу. Вони можуть бути документарні та бездокументарні. Цінні папери виступають як економічна і юридична категорії. Вони поділя​ються на два великих класи – основні і похідні.

Основні цінні папери – це цінні папери, в основі яких лежать майнові права на будь-який актив (зазвичай на товар, гроші, капітал, майно, різного роду ресурси та ін.).

Похідні цінні папери – це бездокументарні форми вираження майнового права (зобов'язання), яке виникає у зв'язку зі зміною ціни базового активу, тобто активу, який становить основу даного цінного папера.

Як базові активи можуть розглядатися товари (зерно, м'ясо, нафта, золото і т. ін.), основні цінні папери (акції й облігації). До похідних цінних паперів належать ф'ючерсні контракти (товарні, валютні, відсоткові, індексні тощо) і опціони, які мають вільний обіг.

Класифікація цінних паперів – це поділ їх на види за певними ознаками. Під видом цінних паперів слід розуміти сукупність, для якої всі суттєві ознаки є спільними, однаковими. Класифікація видів цінних паперів – це поділ видів цінних паперів на підвиди, які, у свою чергу, можуть поділятися на дрібніші підвиди. Наприклад, облігації. Облігація може бути купонною і безкупонною. Безкупонна облігація може бути виграшною та дисконтною.

Цінні папери можна класифікувати також за такими ознаками: 

1) за емітентами (державні, приватні та змішані);
2) за ступенем захисту (висококласні та низького класу); 
3) за обсягом наданих прав (з правом власності, з правом управління та з пра​вом кредитування);
4) за територією обігу (муніципальні, державні, іноземні);
5) за формою отримання доходу (з постійним доходом та з точковим доходом);
6) за можливістю обміну (конвертовані та неконвертовані).
 Найпоширенішими вважаються такі типи цінних паперів: 

 а) цінні папери, які засвідчують участь в емітенті (акції, пайові свідоцтва, інвестиційні сертифікати), тобто власники яких співвласниками майна і коштів емітента;

 б) цінні папери, які засвідчують наявність боргових взаємо​відносин між власниками й емітентом, тобто боргові цінні папери (облігації, векселі, комерційні папери, ощадні сертифікати);

 в) похідні цінні папери, тобто документи, які засвідчують наявність у їхнього власника певних спеціальних прав на цінні папери.

Залежно від мети їхнього випуску цінні папери поділяються на фондові та комерційні. Перші призначено для формування капіталу (акції, облігації та ін.), другі – для опосередкування товарних відносин (векселі, акредитиви та ін.). Таке групування наближається до розмежування цінних паперів за сферою обігу (на фондовому; на грошовому ринках). Як правило, фондові цінні папери безстрокові або діють понад рік, а комерційні переважно короткострокові. Усі комерційні цінні папери є борговими. Вони випускаються недержавними емітентами і без спеціального забезпечення (застави).

Отже, основними видами цінних паперів є:

· акція;
· облігація;
· вексель;
· чек;
· ощадна книжка на пред'явника;
· депозитний сертифікат;
· опціон;
· ф’ючерс;
· коносамент.

 3. Функції і роль цінних паперів в економіці
Цінні папери виконують низку функцій у системі суспільного відтворення. По-перше, вони є його регулятором. Відбиваючи чинність закону вартості і динаміки норми прибутку в різних галузях виробництва, цінні папери забезпечують приплив ка​піталу в одні галузі і відплив капіталу з інших. Цінні папери надійних, перспективних, дохідних галузей, як правило, мають попит, чого не можна сказати про цінні папери нерентабельних галузей. По-друге, цінні папери є знаряддям мобілізації коштів інвесторів. У розвинених промислових країнах в умовах рівноважної економіки значна частина вільного капіталу вкладається безпосередньо в купівлю цінних паперів.

Цінні папери виконують також яскраво виражену інформаційну функцію: свідчать про стан економіки. На ринку цінних паперів, перш за все на фондових біржах, формуються курси цінних паперів. Ці курси – барометр будь-яких змін в економічному та політичному житті країни.

Стабільне зниження біржових курсів тих або інших цінних паперів, а також просто масове падіння курсів є ознакою по​гіршення економічної кон'юнктури. І навпаки, стабільні курси або їхнє підвищення, як правило, свідчать про нормальний еко​номічний стан країни. Через цінні папери реалізується також можливість контролю над економікою й економічними процесами як у межах макро-, так і мікроекономіки. Цінні папери є сполучною ланкою між суспільними, політичними, державними інститутами (надбудовою), з одного боку, і сукупністю економічних відносин і зв'язків у суспільстві (базисом), з другого. Наприклад, суспільне значимі явища і події в надбудові впливають на курси цінних паперів (у першу чергу – біржові), а ті вже, у свою чергу, – на функціонування економіки.

Цінні папери є гнучким інструментом інвестування вільних коштів юридичних та фізичних осіб. Розміщення цінних паперів – ефективний спосіб мобілізації ресурсів для розвитку виробництва і задоволення інших суспільних потреб. Цінні папери активно беруть участь в обслуговуванні товарного та грошового обігу.

За допомогою цінних паперів здійснюється переміщення капіталу інвесторів до виробників, визначення ефективності використання фінансових активів в окремих секторах економіки, переміщення капіталу з однієї галузі в іншу. 

Конкретна ефективність і роль цінних паперів в економіці України залежить від забезпечення досягнення таких цілей:

1. Акумуляції заощаджень і тимчасово вільного капіталу населення та підприємств.

2. Концентрації коштів і створення умов для формування капіталу для вирішення складних економічних завдань.

3. Оздоровлення фінансової системи держави через збільшення частки капітальних вкладень у ВВП і національному доході та створення на цій основі необхідних резервів капіталу.

4. Залучення вітчизняного та іноземного капіталу в економіку в результаті інвестування.

5. Оптимізації галузевої, виробничої, регіональної структури за допомогою міграції капіталу; переливу капіталу у високорентабельні регіони та галузі.

6. Балансу попиту і пропозиції капіталу.

7. Сприяння приватизації, формуванню інституту власників і менеджерів, здатних найефективніше розпоряджатися власністю акціонерних товариств.

8. Узгодження майнових державних, інституційних та індивідуальних інтересів у процесі обігу цінних паперів.

9. Стабілізація курсу національної валюти через стримування інфляції, захист інтересів громадян і підприємств.

10. Створення конкуренції банківському кредиту.

11. Поліпшення взаємних розрахунків підприємств, погашення існуючої заборгованості, розвитку товарообігу.

12. Сприяння реалізації науково-технічних досягнень через створення венчурних фірм.

13. Сприяння підвищенню ефективності управління підприємством.

14. Сприяння децентралізації за допомогою випуску муніципальних облігацій.

15. Створення умов для інтеграції у світову економічну систему, участь у процесі інтернаціоналізації світового фондового ринку.

4. Інструменти фондового ринку
Цінні папери – це грошові документи, що засвідчують право володіння або відноси​ни позики, визначають взаємовідносини між особою, яка їх випу​стила, та їх власником і передбачають, як правило, виплату дохо​ду у вигляді дивідендів або процентів, а також можливість пере​дачі грошових та інших прав, що випливають з цих документів, іншим особам.

Цінні папери можуть бути іменними або на пред'явника. Іменні цінні папери, не підлягають передачі, або передаються шляхом повного індосаменту (передавальним записом, який засвідчує перехід прав за цінним папером до іншої особи). Цінні папери на пред'явника обертаються вільно.

Усі цінні папери можуть бути використані для здійснення розрахунків, а також як застава для забезпечення платежів і кре​дитів.

Бездокументарна форма цінних паперів – це здійснений зберігачем обліковий запис, який є підтвердженням права влас​ності на цінний папір.

Документарна форма цінних паперів – паперова форма цінного паперу, що містить реквізити відповідного виду цінного паперу певної емісії, дані  про кількість цінних паперів та засвідчує сукупність прав, наданих цими паперами.

Форма випуску цінних паперів визначається за рішенням емітента про випуск цінних паперів, затверджується Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР) при реєстрації ви​пуску та є підставою для взяття цих цінних паперів на обслугову​вання Національною депозитарною системою (НДС) як іменних цінних паперів у документарній формі, цінних паперів на пред'явника у документарній формі або цінних паперів у бездокументарній формі, іменна ідентифікація власників яких здійснюється на підставі облікового реєстру рахунків власників у зберігача.

Випуск у документарній формі здійснюється емітентом шляхом виготовлення сертифікатів, які випускаються з урахуван​ням вимог, визначених НКЦПФР. У разі емісії цінних паперів у бездокументарній формі, емітент оформляє глобальний сертифікат, що відповідає загальному обсягу зареєстрованого випуску, і передає його на зберігання в обраний ним депозитарій. Глобальний сертифікат – це документ, оформлений на весь випуск цінних паперів у без​документарній формі який підтверджує право на здійснення опе​рацій з цінними паперами цього випуску в НДС.

Відповідно до діючого законодавства в Україні можуть випус​катися та обертатися на фондовому ринку такі види цінних паперів: 

1. Основні (боргові та права власності):
· акції;

· облігації внутрішніх та зовнішніх державних позик;

· облігації місцевих позик;

· облігації підприємств;

· казначейські зобов'язання республіки;

· ощадні сертифікати;

· інвестиційні сертифікати;

· векселі.

2. Похідні цінні папери (деривативи):
· форвардні (ф'ючерсні) контракти;

· опціони (варанти);

· депозитарні розписки (свідоцтва).

5.  Ринок облігацій

Класичними інструментами фондового ринку виступають облігації та акції, адже розвиток самого фондового ринку, наприклад, в Німеч​чині в XIX ст. був пов'язаний з емісією та обігом білетів державних позик – облігацій, а пізніше і акцій

Облігація – борговий цінний папір, що засвідчує внесення її власником грошових коштів і підтверджує зобов'язання відшкодувати йому номінальну вартість цього цінного наперу у передбачений у ньому строк із виплатою фіксованого процента (якщо інше не передбачено умовами випуску). Облігації усіх видів розповсюджуються серед підприємств і громадян на добровільних засадах.

За ознакою забезпеченості всі облігації можна поділити на забезпечені (із заставою) й незабезпечені (без застави). Про забез​печення облігацій можна казати тоді, коли емітент гарантує виконання зобов'язань як щодо повернення основної суми боргу, так і щодо виплати доходів на нього. Виклю​чається можливість неповного повернення, неповної чи не​своєчасної виплати доходу (всі державні й місцеві облігації є за​безпеченими). Забезпечені облігації гарантуються заставою, на яку може бути звернене стягнення за невиконання емітентом зобов'язань.

Для забезпечення облігацій застосовуються різні застави, зокрема майно, фондові цінності, доходи від майбутніх проектів, майбутні податкові надходження, гарантовані зобов'язання та ін.

Облігації із заставою майна поділяються на першозаставні та загальнозаставні. Борг власникам загальнозаставних облігацій виплачується після розрахунку із власниками першозаставних облігацій (але до розрахунку з утримувачами інших фондових цінностей). Деякі особливості має застава під нерухомість, забез​печенням якої є заставні листи, і застава під рухоме майно (авто​мобілі, літаки, судна і т.п.). Якщо облігація видається під заставу нерухомого майна, то вона називається іпотечною і метою її є дов​готермінове рефінансування.

Облігації із заставою фінансових активів забезпечуються цінними паперами, які є у власності емітента (акціями, облігаціями інших компаній, у тім числі його філій або дочірніх фірм). До цього виду застави належать також цінні папери, що зберігаються у даного емітента на умовах трасту.

Випускаючи так звані реорганізаційні облігації(інакше їх на​зивають „дохідні"), емітент відповідає перед інвесторами тільки за капітальну суму позики. Доходи від таких облігацій залежати​муть від доходів самого емітента. Це також достатньо ризикована, спекулятивна інвестиція, оскільки доходи можуть виявитися і ду​же високими, і нульовими.

Поряд із забезпеченими облігаціями випускаються незабезпечені(без застави), що зумовлюється або браком активів для за​стави або високим рівнем довіри до емітента. У першому випадку незаставні облігації випускають зі збільшеними ставками відсот​ка для того, щоб компенсувати ризик придбання таких облігацій. У другому – своєрідною заставою є високий рейтинг емітента.

Під облігаціями з поверненням або облігаціями з достроковим відкликанням розуміють такі, котрі емітент має право відкликати раніше встановленого терміну, тоб​то викупити достроково за ціною трохи вищою від номінальної. Відкликавши старі, емітент може випустити нові облігації, але вже з новою ставкою і терміном погашення (рефінансувати). Причиною відкликання облігацій емітентом є зниження відсотко​вих ставок порівняно з тими, під які випускалися облігації, а та​кож зміна терміну погашення боргу.

Різновидом облігацій з поверненням є облігації відкладеного фонду. Це облігації, котрі поступово викуповуються емітентом на кошти, які щорічно забираються з прибутку. Вигода для емітента полягає в тім, що частина позики оплачується достроково і тому для погашення всього випуску не треба буде надто великих коштів. Емітент зобов'язаний заздалегідь сповістити інвестора про відкликання облігацій і дати обіцянку викупити їх за ціною вищою від номінальної.

Існують також облігації з розширенням та облігації з обме​ження. Перші випускаються на певний термін і дають мож​ливість власникові обміняти їх в момент викупу на більш довго​термінові зобов'язання тієї самої вартості. Облігації з обмежен​ням мають зворотну дію: випущені на тривалий термін, вони мо​жуть бути погашені значно раніше. Ясна річ, облігації з розширен​ням більшою мірою влаштовують емітента, а облігації з обмежен​ням – інвестора.

Облігації бувають конвертовані (застосовуються також терміни „конвертабельні" та „конверсійні"), якщо зумовлено можливість обмінювати їх на прості або привілейовані акції, котрі випускає даний емітент. Обмін відбувається протягом всього терміну чинності позики. Зрозуміло, що власник таких облігацій обміняє їх лише тоді, коли дивіденди на акції будуть більшими, ніж відсотки на облігації (таким видом облігацій є так звані єврооблігації). Емітенту така конверсія дає можливість знизити став​ку відсотка, а інвестору – впевнитися у підвищеній надійності облігацій і заручитися перспективою зростання свого капіталу вже у формі дивідендів. Ризик теж поділяється навпіл. Усе зале​жатиме від рівня ринкових цін на облігації та на акції.

 За українським законодавством облігації всіх видів оплачу​ються в гривнях, а у випадках, передбачених умовами їхнього ви​пуску, – в іноземній валюті. Незалежно від виду валюти, якою оп​лачується облігація, її вартість завжди виражається в гривнях. Відомі також облігації з виплатою на вибір. Вони дають емітенту право за дефіциту готівки розплатитися з покупцями облігацій не грошима, а облігаціями нового випуску. Більше того, існують облігації (вони називаються безвідсотковими), коли оплата здійснюється товарами емітента за пільговими цінами (зі зниж​кою). Такий порядок виплати мають, як правило, цільові позики. 
Облігації зовнішніх державних позик України — це цінні папери, що розміщуються на міжнародних та іноземних фондових ринках і підтверджують зобов'язання України відшкодувати пред'явникам їх номінальну вартість з виплатою до​ходу відповідно до умов випуску облігацій.

Облігації зовнішніх державних позик України можуть деномінуватися у конвертованій іноземній валюті і випускатися процентними, дисконтними та можуть бути іменними або на пред'явника, з вільним або обмеженим колом обігу.

Рішення про випуск облігацій зовнішніх державних позик Ук​раїни в межах передбачених Законом про Державний бюджет Ук​раїни (ДБУ) на відповідний рік зовнішніх джерел фінансування дефіци​ту приймається Кабінетом Міністрів України (КМУ) щодо кожного випуску.

Казначейські зобов'язання України – вид цінних паперів на пред'явника, що розміщуються виключно на добровільних за​садах серед населення, засвідчують внесення їх власниками гро​шових коштів до бюджету і дають право на одержання фінансово​го доходу.

Випускаються такі види казначейських зобов'язань :

а) довгострокові – від 5 до 10 років;

б) середньострокові – від 1 до 5 років;

в) короткострокові – до одного року.

Кошти від реалізації казначейських зобов'язань спрямовують​ся на покриття поточних видатків ДБУ. Ви​плата доходу по казначейських зобов'язаннях та їх погашення здійснюються відповідно до умов їх випуску, затверджених; по довго​строкових і середньострокових зобов'язаннях – КМУ, короткострокових – Міністерством фінансів України (МФУ).

Багатоманітність різновидів і модифікацій облігацій потре​бує адекватної системи їх методичного, інформаційного й доку​ментального забезпечення. Від якості та надійності облігацій за​лежатиме не тільки їх успішне використання, а й розвиток вто​ринного ринку цінних паперів, на якому домінують похідні фінансові інструменти – передовсім ф'ючерси та опціони.

 
6. Ринок акцій
 

Акція – це титул власності, цінний папір без установленого строку обігу, що засвідчує дольову участь у статутному фонді акціонерного товариства, підтверджує членство в акціонерному товаристві та право на участь в управлінні ним, дає право його власникові на одержання частини прибутку у вигляді дивіденду, а також на участь у розподілі майна при ліквідації акціонерного то​вариства. Згідно із законом України „Про цінні папери та фондо​ву біржу" в нашій країні можуть випускатися такі види акцій:

• іменні прості;

• іменні привілейовані;

• на пред'явника прості;

• на пред'явника;

• привілейовані.

Акції акціонерних товариств, що створюються під час при​ватизації, можуть бути іменними простими. Фізичні особи можуть бути власниками, як правило, іменних акцій. Обіг іменної акції фіксується у книзі реєстрації акцій, що ведеться товарист​вом. До неї має бути внесено відомості про кожну іменну акцію, включаючи відомості про власника, час придбання акції, а також кількість таких акцій у кожного з акціонерів. По акціях на пред'явника у книзі реєструється їх загальна кількість.

Привілейовані акції дають власникові переважне право на одержання дивідендів, а також на пріоритетну участь у розподілі майна акціонерного товариства у разі його ліквідації. Власники привілейованих акцій не мають права брати участь в управлінні акціонерним товариством, якщо інше не передбачено його стату​том. Привілейовані акції можуть випускатися з фіксованим у про​центах до їх, номінальної вартості щорічно виплачуваним дивіден​дом. Виплата дивідендів провадиться у розмірі, зазначеному в акції, незалежно від розміру одержаного товариством прибутку у відповідному році. У тому разі коли прибуток відповідного року є недостатнім, виплата дивідендів по привілейованих акціях прова​диться за рахунок резервного фонду. Якщо розмір дивідендів, що виплачуються акціонерам, по простих акціях перевищує розмір дивідендів по привілейованих акціях, власникам останніх може провадитися доплата до розміру дивідендів, виплачених іншим акціонерам. Привілейовані акції не можуть бути випущені на суму, що перевищує 10% статутного фонду акціонерного товариства. Порядок здійснення переважного права на одержання дивідендів визначається статутом акціонерного товариства.

Власник акції має право на частину прибутку акціонерного товариства (дивіденди), на участь в управлінні товариством (крім власника привілейованої акції), а також інші права, передбачені цим Законом, іншими законодавчими актами України, а також статутом акціонерного товариства. Акція є неподільною. У разі коли одна і та ж акція належить кільком особам, усі вони визна​ються одним власником акції і можуть здійснювати свої права че​рез одного з них або через спільного представника.

Випуск акцій акціонерним товариством здійснюється у розмірі його статутного фонду або на всю вартість майна державного підприємства (у разі перетворення його в акціонерне товариство). Додатковий випуск акцій можливий у тому разі, коли попе​редні випуски акцій були зареєстровані і всі раніше випущені акції повністю оплачені за вартістю не нижче номінальної. Забо​роняється випуск акцій для покриття збитків, пов'язаних із госпо​дарською діяльністю акціонерного товариства.

Дивіденди по акціях виплачуються один раз на рік за підсумками календарного року в порядку, передбаченому стату​том акціонерного товариства, за рахунок прибутку, що зали​шається у його розпорядженні після сплати встановлених законо​давством податків, інших платежів у бюджет та процентів за банківський кредит.

 У країнах з розвинутою ринковою економікою акції, залеж​но від рівня їх прибутковості і фінансового ризику поділяють на категорії.
Спекулятивні акції – акції „молодих" корпорацій або таких, що не можуть пред'явити курс цінних паперів за останні 5-6 років. Такі акції звичайно не можуть пройти лістинг і потрапити на біржу і перебувають в обігу на позабіржовому „вуличному" ринку.

Акції з „блакитними корінцями" – випускають лідери галузі. Дивіденди на такі акції стабільні, а інвестиції в них безпечні і при​ваблюють консервативних інвесторів, що надають перевагу інвес​тиціям в цінні папери з невисокою доходністю, але й низьким рівнем ризику.

Дохідні акції – акції компаній, продукція яких завжди кори​стується попитом, оскільки задовольняє у людей потреби першо​го рівня – життєво необхідні. Дивіденди на них перевищують се​редній рівень, а вартість акцій постійно зростає.

Акції зростання – їх емітують високоприбуткові корпорації, що намагаються вести науково-дослідницькі і конструкторські розробки, вкладають кошти в розвиток виробництва та розширен​ня ринків збуту. Хоча вони дають поточні невисокі дивіденди, але в майбутньому інвестори сподіваються на значне зростання вартості акцій і дивідендів.

Циклічні акції – характеризуються високою чутливістю до стадій відтворювального циклу або їх емітенти пов'язані з сезонним характером виробництва чи збуту. Вартість акцій та дивіденди коливаються відповідно до ритму ділової активності. Інвесторів приваблює можливість отримання доходу за рахунок купівлі акцій у період спаду і продажу в період зростання.

Захищені акції – випускають емітенти, що є відносно стійкими до коливань ринкової кон'юнктури, їх акції приносять стабільні дивіденди, їх вартість зростає.

 

7. Проблеми вексельного обігу в Україні
Вексель – цінний папір, що підтверджує безумовне грошове зобов'язання боржника (векселедавця) спла​тити після настання певного строку заздалегідь визначену суму коштів власнику (векселедержателю).
Простий вексель являє собою борговий цінний папір, який містить просту, нічим не обумовлену обіцянку векселедавця виплатити певну суму грошей при настанні певного терміну.

Переказний вексель – це борговий цінний папір, який містить нічим не обумовлене письмове розпорядження креди​тора, адресоване боржнику, про те, щоб останній виплатив за пред'явленням або в день, указаний у векселі, певну суму гро​шей певній особі, або за наказом останньої, або пред'явнику векселя.

Передача переказного векселя здійснюється за допомогою індосаменту. Індосамент виконується на звороті векселя або на додатковому аркуші (алонжі). У разі використання алонжа ос​танній має бути прикріплений до векселя. За своїм змістом індосамент повинен бути простим і нічим не обумовленим.

За формою передачі індосамент може бути двох видів: імен​ний та бланковий. Іменний індосамент повинен мати дві не​обхідні частини: підпис особи, що передає вексель, і вказівку нового векселетримача, якому передається право за векселем. Для передачі векселя за бланковим індосаментом достатньо лише підпису індосанта. Отримавши вексель за бланком, векселе​тримач має три можливості: заповнити бланк від імені третьої особи (або й від власного імені), індосувати в свою чергу вексель через бланк або ж на чиєсь ім'я або ж передати вексель третій особі, не заповнюючи бланка та не надписуючи індосаменту.

 З векселями здійснюються різні операції. 

Доміцилювання – це оплата векселя за дорученням клієнта (векселедавця), що за попередньою домовленістю з банком вказує місце платежу. 

Інка​сування векселя – виконання доручення векселетримача на одержання у встановлений термін належних платежів за вексе​лем. Звичайно ця операція доручається банку. Якщо платіж не надійшов – вексель повертається кредитору з протестом. Якщо протест не був зроблений – банк несе відповідальність за мож​ливі наслідки. 

Дисконт векселів – це їхній облік (прийом, при​дбання) у банках, під час якого банк одержує дисконтну ставку.
Форфейтування – купівля вексельних боргів, коли векселе​тримач, робить переказний напис покупцю із застереженням типу "без звертання на мене". 

Депонування векселів – здача їх на збереження в спеціалізовані фінансово-кредитні й інвести​ційні інститути.

Основні проблеми вексельного обігу в Україні:
1) векселедавці намагаються погасити вексель не грошима, а товарами;
2) часто векселі і зовсім відмовляються приймати, тому потрібно дуже добре знати і дотримуватися процедури пред'яв​лення векселя до оплати й протесту:
3) арбітражний суд не завжди може захистити права век​селетримача, якщо він припустився грубої необережності;
4) ділова порядність знаходиться не на найвищому рівні.
Для подальшого розвитку обігу векселів в Україні необхідні певні заходи, спрямовані на захист прав векселетримачів, оскільки саме ці суб'єкти вексельного обігу нині найнезахищеніші. В Україні не здійснюється державна реєстрація випущених векселів. Не існує обмежень щодо випуску векселів одним суб'єк​том підприємницької діяльності. Це може призвести до випус​ку в обіг нічим не гарантованих векселів.

Використання векселів у міжнародних розрахунках стало причиною того, що правове забезпечення вексельного обігу (век​сельне право), відповідаючи національним потребам кожної країни, завжди було спрямоване на уніфікацію в інтересах світо​вого співтовариства. Використання векселів для міжнародних розрахунків спонукало країни, пов'язані між собою економіч​ними та культурними традиціями, здійснити низку заходів щодо уніфікації вексельного законодавства й усунення колізій век​сельних законів. Із цією метою у 1930 році на Міжнародній Женевській конференції було розроблено і прийнято три век​сельні конвенції: Конвенцію № 358 "Про встановлення Уні​фікованого закону про переказні векселі та прості векселі"; Конвенцію № 359 "Про врегулювання деяких колізій законів про переказні векселі та прості векселі"; Конвенцію № 360 "Про гербовий збір стосовно переказних векселів та простих векселів".

 

8.  Банківські цінні папери
Функції банку як емітента з обслуговування власних цінних паперів виявляються у:

-   випуску акцій;
-   організації їх розміщення;
-   забезпеченні ліквідності;
-   виплаті дивідендів; 
-   веденні реєстрів іменних цінних паперів;
-   депозитарному обслуговуванні.
До цінних паперів банку належать також: ощадний сертифі​кат, депозитний сертифікат, банківський вексель.

Ощадний сертифікат – це вид цінних паперів, який є письмовим свідоцтвом банку про депонування коштів, що засвідчує право власника сертифіката на одержан​ня суми депозиту і процентів за ним після закінчення встановленого терміну.

Ощадні сертифікати можуть бути іменними та на пред'яв​ника. Відповідно до чинного законодавства України у вільному обігу можуть перебувати лише ощадні сертифікати на пред'яв​ника. Будь-які угоди відчуження іменних ощадних сертифікатів є такими, що не мають юридичної сили для емітентів. Ощадні сертифікати також можуть бути деноміновані в на​ціональній валюті або у вільно конвертованій валюті. Законодавство України вимагає, щоб ощадні сертифікати мали певні реквізити, оскільки вони являють собою грошові документи: найменування, банк-емітент та його місцезнахо​дження, порядковий номер, дата випуску, утримувач, підпис, печатка. Основна особливість ощадних сертифікатів в Україні поля​гає у тому, що цей вид цінних паперів може випускатися лише банківськими установами (банками).

Депозитний сертифікат – це письмовий цінний папір банку-емітента про внесення коштів, який за​свідчує право власника або його правонаступника на одержання після закінчення встановленого терміну суми депозиту і відсотків за ним. В Україні найпоширенішим є депозитний сертифікат НБУ. За положенням депозитний сертифікат НБУ – це один із монетарних інструментів, що є борговим цінним папером НБУ у бездокументарній формі, який за​свідчує розміщення в НБУ коштів комерційних банків та їх право на отримання внесеної суми і процентів після закінчення вста​новленого терміну.
НБУ постійно вдосконалює чинні мо​нетарні інструменти й застосовує у практичній діяльності методи грошово-кредитного регулювання, притаманні світовій банківській практиці.
Депозитний сертифікат НБУ віднесено до категорії основних цінних паперів. Проте він мас окремий статус: це борговий цінний папір НБУ в бездокументарній формі, який використовується як один із інструментів реалізації грошово-кредитної політики. Він може перебувати в обігу лише серед ко​мерційних банків та фінансово-кредитних установ. Причому право на придбання цього фондового активу мають тільки ті банки, які не мають заборгованості за виданими НБУ кредитами і які забезпечують формування резерву для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями та обов'язкових резервів.

Як правило, сертифікати розмішують на аукціонах, термін їх обігу становить від 1 до 180 днів; вони можуть бути предметом купівлі-продажу, застави, а також інших операцій на вторинному ринку.

Сертифікат не є конкурентним щодо державних цінних па​перів. Вони функціонують паралельно, виконуючи при цьому кожен свою функцію.

Серед цінних паперів банку можна виділити вексель.

Банківський вексель являє собою вексель, емітентом якого є банк. Здебільшого банки випускають прості векселі, тобто бе​руть на себе зобов'язання сплатити певну суму векселетримачу у певний день. Ніяких інших особливостей у випуску або обігу банківських векселів не існує. Тому цей вид цінних паперів взагалі виділяють дуже рідко. Банківський вексель не є окре​мим видом цінних паперів, і тому законодавчі вимоги щодо порядку випуску, форми бланків, реквізитів щодо векселів по​ширюються і на банківські векселі. Банківські векселі випуска​ються з метою мобілізації коштів, необхідних банку. Внаслідок випуску банківських векселів, як і внаслідок випуску векселів узагалі, виникають відносини безумовної заборгованості.

У зв'язку з тим, що вексельне законодавство досить вимог​ливе, банківські векселі (як і векселі взагалі) не можуть випус​катися в електронній формі.

Таким чином, банківський вексель призначений для залу​чення вільних коштів фізичних та юридичних осіб, має депо​зитну природу. Однак, на відміну від сертифіката, він може бути використаний як платіжний засіб за товари і послуги. Поста​чання банківських векселів відбувається шляхом викупу після закінчення терміну обігу або ж достроково. У банківському век​селі вказується величина прибутку у вигляді відсотка від номі​налу, тобто вексель продається за номіналом, а викуповується банком за ціною продажу.

Контрольні питання:

1. Що таке ринок цінних паперів? Яка мета та завдання його функціонування?

2. Які функції виконує ринок цінних паперів?

3. В чому полягає сутність цінних паперів? Які функції вони виконують?

4. Що таке основні та похідні цінні папери?
5. В чому полягає сутність цінних паперів? В яких формах вони можуть емітуватися?
6. Які види цінних паперів Ви можете назвати?
7. Що таке облігація? Які види облігацій обертаються на ринку цінних паперів?
8. Для чого призначені ОВДП, ОЗДП, казначейські зобов’язання (векселі)?
9. Що таке акція? Які акції є простими, а які – привілейованими?
10. Що таке вексель? Які види векселів використовуються в Україні?
11. Які операції можна здійснювати з векселями?
12. Які цінні папери є банківськими?
