Психодіагностика

Кількість годин (кредитів ЄКТС): 150 (5)

 

Мета навчальної дисципліни: дати інформацію про різні сторони людської психіки, показати, чим одна людина відрізняється від іншої, тобто дати матеріал для психологічного заключення (психологічного діагнозу). Від цієї інформації залежить успішність будь-якої діяльності (навчальної, спортивної, професійної, тощо).

Завдання:
1. формування системи знань щодо теоретичних, прикладних та інструментальних аспектів сучасної психодіагностики як наукової та практичної галузі психологічних знань, історію психодіагностики як науки, завдання та перспективи розвитку сучасної психодіагностики; основні актуальні проблеми; 

2. розуміння ролі та функцій психодіагностики в професійній діяльності психолога; 

3. опанування системою знань про класифікацію та вимоги до сучасних психодіагностичних методик, диференціальну психометрику;

4. ознайомлення з напрямками та методами діагностування, психологічними основами побудови тестів;

5. формування навичок проведення й обробки результатів тестових випробувань, проектування, адаптації та застосування психодіагностичного інструментарію, інтерпретації отриманих результатів, постановки психологічного діагнозу та окреслення подальших перспектив. 

Попередні умови для вивчення даної дисципліни: загальна психологія,  патопсихологія, нейропсихологія
Навчальні цілі дисципліни полягають у формуванні у студентів:
Інтегральні компетентності:
· здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у сфері психології, що передбачають застосування основних психологічних теорій та методів та характеризуються комплексністю та невизначеністю умов.
Загальні компетентності:

· ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

· ЗК3. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.

Фахові компетентності спеціальності:

· СК4. Здатність самостійно збирати та критично опрацьовувати, аналізувати та узагальнювати психологічну інформацію з різних джерел;  

· СК5. Здатність використовувати валідний і надійний психодіагностичний інструментарій;  

· СК6. Здатність самостійно планувати, організовувати та здійснювати психологічне дослідження;  

· СК7. Здатність аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати аргументовані висновки та рекомендації;

Програмні результати навчання:

· ПР1. Аналізувати та пояснювати психічні явища, ідентифікувати психологічні проблеми та пропонувати шляхи їх розв’язання;
· ПР2. Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування психічних явищ в контексті професійних завдань;
· ПР3. Здійснювати пошук інформації з різних джерел, у т.ч. з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, для вирішення професійних завдань;
· ПР4. Обґрунтовувати власну позицію, робити самостійні висновки за результатами власних досліджень і аналізу літературних джерел;
· ПР5. Обирати та застосовувати валідний і надійний психодіагностичний інструментарій (тести, опитувальники, проективні методики тощо) психологічного дослідження та технології психологічної допомоги;
· ПР6. Формулювати мету, завдання дослідження, володіти навичками збору первинного матеріалу, дотримуватися процедури дослідження;
· ПР7. Рефлексувати та критично оцінювати достовірність одержаних результатів психологічного дослідження, формулювати аргументовані висновки;
· ПР8. Презентувати результати власних досліджень усно / письмово для фахівців і нефахівців.  

· ПР9. Пропонувати власні способи вирішення психологічних задач і проблем у процесі професійної діяльності, приймати та аргументувати власні рішення щодо їх розв’язання;
· ПР10. Формулювати думку логічно, доступно, дискутувати, обстоювати власну позицію, модифікувати висловлювання відповідно до культуральних особливостей співрозмовника;
· ПР11. Складати та реалізовувати план консультативного процесу з урахуванням специфіки запиту та індивідуальних  особливостей клієнта, забезпечувати ефективність власних дій;  

· ПР12. Складати та реалізовувати програму психопрофілактичних та просвітницьких дій, заходів психологічної допомоги у формі лекцій, бесід, круглих столів, ігор, тренінгів, тощо, відповідно до вимог замовника; 

· ПР13. Взаємодіяти, вступати у комунікацію, бути зрозумілим, толерантно ставитися до осіб, що мають інші культуральні чи гендерно-вікові відмінності;
· ПР14. Ефективно виконувати різні ролі у команді у процесі вирішення фахових завдань, у тому числі демонструвати лідерські якості; 

Результати навчання за навчальною дисципліною:
знати:
· зміст психодіагностичних методик, їх призначення та вимоги до процедури проведення тестування;

· теоретико-методологічні принципи психодіагностики;

· етичні норми та принципи психодіагностичної служби у відповідності з міжнародними стандартами.

 вміти:
· застосовувати індивідуально-типологічні методи психодіагностики та на практиці здійснювати тестування з психодіагностичними цілями;

· на професійному рівні приймати рішення, виходячи з результатів тестування;

· забезпечувати необхідний рівень надійності діагнозу шляхом застосування паралельних стандартизованих та нестандартизованих методик.

Зміст дисципліни (тематика):
Тема 1. Психодіагностика як наука та практична галузь знань.

Тема 2. Психометричні основи психодіагностики.

Тема 3. Діагностика особистості та особистісних рис.

Тема 4. Психодіагностика здібностей.

Тема 5. Психодіагностика мотивації та психічних станів.

Тема 6. Психодіагностика індивідуальної свідомості та самосвідомості.

Тема 7. Проективні методи в психодіагностиці.

Тема 8. Психодіагностика міжособистісних відносин.

Види робіт: лекції, практичні заняття

Форма підсумкового контролю: залік.

 
