Тема 1. Реабілітаційна психологія в системі наукового знання 

Питання для обговорення 

1. Загальне поняття реабілітації. 

2. Види реабілітації. 

3. Аналіз супутніх понять. Мета, завдання та функції реабілітації. Словникова робота: реабілітація, реабілітаційна психологія, якість життя,  абілітація, реабілітологія, обмеження життєдіяльності, психологічна підтримка,  психологічна реабілітація, фізична реабілітація, медична реабілітація,  професійна реабілітація, соціальна реабілітація, спортивна реабілітація,  побутова реабілітація. 

Методичні рекомендації: звернути увагу на те, яку роль відіграє  реабілітаційна психологія у системі психологічних наук; звернути особливу  увагу на місце психологічної реабілітації серед інших видів психологічної  допомоги; вміти визначати та пояснювати різні види реабілітації; знати  історичні аспекти становлення реабілітаційної психології. 

Короткий виклад матеріалу 

Сьогоднішні економічні негаразди, соціальна нестабільність, екологічні  та техногенні катастрофи, стихійні лиха й озброєні конфлікти призводять до  зростання загального напруження, невротизації, а отже – до збільшення  чисельності осіб, які потребують специфічної допомоги в сфері психологічного  та психічного здоров’я. 

До цієї сфери належить багато професійних галузей, які покликані  допомогти людям, думки, почуття та поведінка яких є проблемою для них  самих і для оточення (медична, клінічна, консультативна психології,  нейропсихологія та інші). Реабілітаційна психологія посідає одне з основних  місць серед названих галузей і їй належить провідна роль у реалізації  психологічної допомоги населенню.

Термін реабілітація (лат. Rehabilitatio – відновлення; re – означає «знову»,  habilitas – «здатність, спроможність») уперше почав використовуватися в  юриспруденції, де він означає відновлення в громадських правах та скасування  звинувачень. У контексті соціальної, медичної та психологічної допомоги його  почали застосовувати пізніше. 

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров'я, реабілітація – це комплексне та скоординоване використання медичних, соціальних, освітніх і професійних заходів для підготовки або перепідготовки неспроможної особи до  найвищого рівня реалізації функціональних можливостей. Значне місце в ньому  займають психологчні аспекти, позаяк в центрі уваги будь-якої реабілітації є  особистість людини з її здібностями, темпераментом, характером, почуттями,  світоглядом, вірою, прагненнями. 

Реабілітаційна психологія – це прикладна галузь психології, а якщо  точніше, − то психології здоров’я, що вивчає методи, завдання та практичний  інструментарій психологічної реабілітації як специфічного виду психологічної  допомоги населенню. 

Реабілітаційна психологія є міждисциплінарною наукою про процес  відновлення функцій людини. Реабілітацію можна визначити як процес та  систему відновлення здатностей людини з обмеженою життєдіяльністю до  побутової, суспільної та професійної діяльності. Результатом такого процесу є  досягнутий рівень, обсяг, масштаб незалежної життєдіяльності людини, рівень  її залучення до соціальних взаємозв’язків, повноцінне особистісне  функціонування. 

Реабілітація спрямована на створення якіснішого, з соціального погляду, рівня життя особи, яка її і потребує. Важливим у реабілітації є порушені  можливості особи, взаємозв’язки, які тимчасово руйнуються між нею і  суспільством та потребують відновлення. Процес відновлення концентрується  не лише на потенційних можливостях людини, але й на тому, що може  запропонувати суспільство, на діях з боку суспільства й на формах взаємодії  людини та суспільства [2].

Обмеження життєдіяльності розглядається як помірно виражена,  виражена або значно виражена втрата особою внаслідок захворювання,  психологічної чи фізичної травми (її наслідків) або вроджених вад здатності до  самообслуговування, пересування, орієнтації, контролю своєї поведінки,  спілкування, навчання, виконання трудової діяльності на рівні з іншими  громадянами. 

Усунення обмежень життєдіяльності розглядається як система заходів, спрямованих на створення умов для досягнення або відновлення особою  оптимального фізичного, інтелектуального, психічного та соціального рівня  життєдіяльності та забезпечення її законодавчо визначених прав. 

Психологічна підтримка розглядається як система соціально психологічних, психолого-педагогічних способів і методів допомоги особі з  метою оптимізації її психоемоційного стану в процесі формування здібностей і  самосвідомості, сприяння соціально-професійному визначенню, підвищенню  конкурентноздатності на ринку праці та спрямування зусиль особи на  реалізацію власної професійної кар'єри. 

Психологічна адаптація трактується як система заходів, спрямованих на  формування в особи здатності пристосовуватися до вимог суспільства, зважати  на його норми й цінності. 

Психологічна реабілітація – це система заходів, спрямованих на  відновлення, корекцію психологічних функцій, якостей, властивостей людини,  створення сприятливих умов для розвитку особистості. Процес організованого  психологічного впливу, внаслідок якого усуваються негативні психологічні 

наслідки пережитого травматичного стресу, забезпечується такий стан  психічного здоров'я, який дає змогу людині досить ефективно розв’язувати різноманітні завдання. 

Реабілітаційні заходи проводять для відновлення позитивного ставлення хворого до себе, до родини, суспільства, життя, з метою попередження  формування психічного дефекту зі схильністю до самоізолювання.

Психологічна реабілітація є найважливішим елементом відновлення  психічної рівноваги. За допомогою психологічних впливів можна знизити  рівень нервово-психічного напруження, швидше відновити втрачену нервову  енергію і, як наслідок, вплинути на прискорення процесів. 

Завдання психолога-реабілітолога – реалізація тієї частини  реабілітаційної програми, яка стосується надання психологічної допомоги пацієнтам, а також педагогічне втручання, спрямоване на мотивацію клієнтів  (пацієнтів) до активної діяльності, проведення психоосвітньої роботи з  родичами пацієнтів. 

Таким чином, учасниками психологічної реабілітації можуть бути як  безпосередньо самі клієнти (пацієнти), так і їхні рідні та родичі. Функції реабілітації: 

✔ діагностична; 

✔ розвивальна (корекційна); 

✔ профілактична; 

✔ лікувальна; 

✔ власне реабілітаційна (відновлення). 

Психологічна діагностика – психологічне обстеження особистості,  моніторинг змісту й умов індивідуального розвитку та можливості її інтеграції  в суспільство. 

Психологічна корекція – це корекція окремих властивостей пізнавальних  процесів особистості й характеру (мотивів, інтересів, установок, ціннісних  орієнтацій, поведінкових реакцій) з метою засвоєння оптимальних способів  різних видів діяльності (ігрової, комунікативної, навчальної, професійної і т.п.)  для можливості успішної й ефективної самореалізації і соціальної інтеграції. 

Психологічна терапія – комплекс проведення індивідуальних і групових  занять, мета яких – усунення психологічних, нервових і психологічних  розладів. У результаті «пом’якшується» чи ліквідовується наявна симптоматика (клінічно орієнтована психотерапія) і змінюється ставлення до соціального  оточення і власної особистості (особистісно орієнтована психотерапія). Не 
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потрібно при цьому змішувати психотерапію та реабілітацію. Психотерапія виправляє або коригує недугу, реабілітація допомагає  адаптуватися у середовищі. 

Психологічне консультування – це комплекс процедур, призначених  допомогти людині розв’язувати проблеми та приймати рішення щодо  професійної кар’єри, сім’ї; для вдосконалення самої особистості та  міжособистісних стосунків. 

Психологічна профілактика – своєчасне попередження відхилень у  сприйманні та поведінці дітей-інвалідів, у становленні особистості,  міжособистісних стосунках, це запобігання конфліктних ситуацій. 

Психологічне прогнозування – розробка, апробація і застосування моделей  поведінки особистості у різних умовах, проектування змісту і напрямів  індивідуального розвитку, складання на цій основі життєвих планів та  визначення тенденції до соціальної адаптації. 

Поняття «реабілітація» (особливо коли це стосується дитячого віку) іноді  містить процес набуття функцій, навичок, досягнення рівня соціалізації, якими  дитина не володіла або ще не мала в своєму житті. Цей процес визначається  таким поняттям як «абілітація». 

Абілітація – це система лікувально-психолого-педагогічних заходів, що  мають на меті попередження та лікування патологічних станів у дітей раннього  віку, ще не адаптованих до соціального середовища, які призводять до стійкої  втрати можливості працювати, вчитися і бути корисними членами суспільства.  Це також система заходів, спрямованих на опанування особою знань та  навичок, необхідних для її незалежного проживання в соціальному середовищі:  усвідомлення своїх можливостей та обмежень, соціальних ролей, розуміння  прав та обов'язків, уміння здійснювати самообслуговування. 

Реабілітація як система має у своєму складі комплекс окремих підсистем і їхній взаємозв’язок: клініко-біологічна (розв’язання проблем гомеостазу,  адаптації, компенсації); соціально-психологічна (аналіз проблем спілкування,  відносини, взаємини тощо); етична (аналіз взаємовідносин соціального 

працівника з клієнтом на основі принципу партнерства); соціально-економічна  (аналіз вартості відповідних витрат, економічної рентабельності  реабілітаційних заходів); юридична (розробка правових норм і т. д.). 

Реабілітація – багатогранний процес відновлення здоров’я людини і  реінтеграції її в трудове і соціальне життя. Усі види реабілітації важливо  розглядати в єдності та взаємозв’язку. Розрізняють медичну, психологічну,  педагогічну, соціально-економічну, професійну, побутову й фізичну  реабілітації. Мета медична реабілітації − повне або часткове відновлення  здоров'я, компенсація втраченої функції. Психологічна реабілітація передбачає  вплив на психологічну сферу хворого, розв’язання таких завдань психологічної  допомоги, як нормалізація психічного стану, подолання наслідків стресу та  відновлення порушених психічних функцій. Медична й психологічна  реабілітація сприяють проведенню соціальної реабілітації хворого,  відновленню його нормальних взаємин у суспільстві, насамперед у сфері праці.  У результаті переборюється пов'язане із хворобою або інвалідністю відчуття  соціальної неповноцінності, усувається надмірна увага хворого до свого  захворювання. Педагогічна реабілітація передбачає заходи виховного  характеру, особливо стосовно хворих дітей. Це вироблення психологічної  впевненості у власній повноцінності. Соціально-економічна реабілітація  розв’язує комплекс заходів щодо забезпечення хворого або інваліда житлом і  пенсією. Професійна реабілітація – хворі вивчають доступні форми праці й  оволодівають необхідним інструментом. Побутова реабілітація спрямована на  забезпечення інваліда протезами, засобами пересування та навчання елементів  самообслуговування. Фізична реабілітація посідає одне з основних місць у  комплексі реабілітаційних заходів, заснована на широкому використанні  засобів фізичної культури й спрямована на лікування травм і захворювань,  профілактику ускладнень, відновлення психологічної сфери хворого, відновлення побутових і трудових навичок. 

Таким чином, предметом реаблітаційної психології виступають  психологічні аспекти процесу відновлення та розвитку порушених функцій 

внаслідок внутрішніх чи зовнішніх чинників на індивідуально-психологічному,  особистісному та соціально-психологічному рівнях. 

У генезі реабілітології можна спостерігати зростаюче усвідомлення  потреб і можливостей реабілітаційної допомоги людині. У класичному  розумінні реабілітація пов'язана з забезпеченням гідного та соціально  повноцінного рівня життя людей. 

Питання для самоконтролю 

1. Визначити предмет і мету курсу «Реабілітаційна психологія». 2. Що таке психологічна допомога? 

3. Які види психологічної допомоги Ви знаєте? 

4. Поясніть поняття «обмеження життєдіяльності». 

5. Поясніть поняття «усунення обмежень». 

6. Поясніть поняття «психологічна підтримка». 

7. Поясніть поняття «психологічна адаптація». 

8. Розкрити мету, основні завдання та функції реабілітації. 

9. Пояснити різницю між абілітацією та реабілітацією. 

10. На що спрямований психологічний компонент реабілітації? 11. Назвіть види реабілітації та охарактеризуйте їх. 

12. Розкрийте історичні аспекти становлення реабілітації. 

