Тема 7.         Право власності на природні ресурси 
Поняття та основні ознаки права власності на природні ресурси. Форми права власності на природні ресурси. Спів-відношення державного суверенітету і права державної власності на природні ресурси.
Особливості відносин права колективної та приватної власності на природні ресурси. Класифікація відносин права власності на природні ресурси. Об'єктивне право власності на природні ресурси. Суб'єктивне право власності на природні ресурси.
Проблеми вдосконалення рентних відносин як елемента права власності на природні ресурси.
Підстави виникнення права власності на природні ресурси. Суб'єкти права власності на природні ресурси. Види об'єктів права власності на природні ресурси. Зміст права власності на природні ресурси. Форми реалізації повноважень власників природних ресурсів. Підстави припинення та зміни права власності на природні ресурси.
Форми і методи охорони права власності на природні ресурси.
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Тема 8.   Право природокористування 
Поняття та види права природокористування. Пріоритети права природокористування. Принципи права природокористування. Об'єктивне і суб'єктивне право природокористування.
Право загального і спеціального природокористування та їх ознаки. Особливості права орендного природокористування. Орендні правовідносини природокористування.
Підстави виникнення та зміни права природокористування. Особливості виникнення права орендного природокористування. Значення договору у виникненні орендних правовідносин природокористування.
Правосуб'єктність природокористування. Суб'єкти орендних правовідносин природокористування. Об'єкти права природокористування Правові форми використання природних ресурсів в орендних правовідносинах. Зміст права природокористування. Права та обов'язки суб'єктів орендних правовідносин природокористування.
Підстави припинення права природокористування. Особливості припинення та зміни орендних правовідносин природокористування. Форми і методи захисту прав суб'єктів правовідносин природокористування.
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