Тема 9.	Правова охорона навколишнього природного середовища 
Поняття правової охорони навколишнього природного середовища. Місце відносин з правової охорони навколишнього природного середовища в системі екологічного права. Правові форми охорони навколишнього природного середовища. Співвідношення правової охорони навколишнього природного середовища і правового забезпечення якості довкілля.
Підстави виникнення правовідносин у галузі охорони навколишнього природного середовища. Суб'єкти та об'єкти правовідносин у галузі охорони навколишнього природного середовища. Зміст зобов'язань з охорони навколишнього природного середовища. Підстави зміни та припинення правовідносин у галузі охорони навколишнього середовища.
Форми і методи захисту прав суб'єктів у галузі охорони навколишнього середовища.
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Тема 10.        Правове забезпечення екологічної безпеки 
Правове забезпечення екологічної безпеки — пріоритетний напрям реалізації екологічної політики держави. Юридична природа екологічної безпеки. Соціально-правовий механізм забезпечення екологічної безпеки. Абсолютно зобов'язальний характер правовідносин у галузі забезпечення екологічної безпеки.
Особливості правовідносин у галузі забезпечення екологічної безпеки. Суб'єктивний, об'єктивний склад, зміст, підстави виникнення, зміни та припинення правовідносин у галузі забезпечення екологічної безпеки.
Структурно-функціональне забезпечення екологічної безпеки. Юридичні гарантії забезпечення екологічної безпеки.
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