Тема 11.        Правове регулювання здійснення екологічної експертизи 
Юридична природа екологічної експертизи. Предмет, об'єкти, суб'єкти та зміст екологічної експертизи.
Підстави проведення та припинення екологічної експертизи.
Екологічна експертологія — теоретична база екологічної експертизи. Правові форми екологічної експертизи. Державна екологічна експертиза. Громадська екологічна експертиза. Комерційна екологічна експертиза. Наукова екологічна експертиза. Міжнародна екологічна експертиза. Комплексні, комісійні та додаткові екологічні експертизи. Правовий статус експерта-еколога. Захист прав експерта-еколога. 
Нормативно-правове забезпечення екологічної експертизи. Правова організація здійснення стимулювання екологічної експертизи. Нормативно-методичне забезпечення екологічної експертизи.
Стадії проведення екологічної експертизи. Структура, зміст та юридичне значення висновку екологічної експертизи. Спростування висновку екологічної експертизи. Визнання висновку екологічної експертизи недійсним. Система юридичних гарантій ефективності екологічної експертизи.
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Тема 12.        Правові засади управління в галузі екології 
Поняття, ознаки і зміст управління в галузі екології. Види та форми управління в галузі екології. Державне управління в галузі екології. Громадське управління в галузі екології. Місцеве самоврядування в галузі екології. Спеціальне управління в галузі екології.
Система і компетенція органів державного управління в галузі екології. Правові форми громадського управління в галузі екології.
Організація самоврядування в галузі екології. Взаємодія державного і іромадського управління в галузі екології.
Функції управління в галузі екології. Класифікація функцій управління в галузі екології. Юридичні форми прогнозування в галузі екології. Правова організація екологічної експертизи. Екологічна стандартизація і нормування. Екологічне інформаційне забезпечення. Екологічне ліцензування. Державна реєстрація в системі функцій управління в галузі екології. Правові форми екологічного контролю. Розгляд спорів у галузі екології. Правові форми розподілу і перерозподілу природних ресурсів. Правове регулювання ведення природно-ресурсових кадастрів та Червоної книги України. Правова організація ресурсовпорядження.
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