Тема 13.        Економіко-правовий механізм у галузі екології 
Поняття і юридичні ознаки економіко-правового механізму в галузі екології. Економічні методи в системі державно-правового регулювання екологічних правовідносин. Загальне та особливе у правовому регулюванні економічного забезпечення ефективного природокористування, охорони навколишнього природного середовища і забезпечення екологічної безпеки.
Склад і зміст економіко-правового механізму в галузі екології. Правові форми платежів у галузі екології. Економікоекологічні правовідносини. Нормативи платежів за використання ресурсів. Правова природа платежів за забруднення навколишнього природного середовища. Нормативи платежів за зниження якості природних ресурсів. Платежі в системі регулювання розміщення екологічно небезпечних відходів з навколишнього середовища. Правове стимулювання екологічно спрямованої діяльності.
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Тема 14.       Юридична відповідальність як засіб реалізації екологічного права 
Поняття відповідальності в екологічному праві. Види та зміст відповідальності за екологічним законодавством.
Підстави та умови еколого-правової відповідальності.
Соціально-правова характеристика екологічних правовідносин. Класифікація екологічних правопорушень.
Відшкодування шкоди, заподіяної порушеннями екологічного законодавства. Особливості відшкодування шкоди, заподіяної порушеннями екологічного законодавства володільцями джерел підвищеної екологічної небезпеки. Специфіка відшкодування збитків, заподіяних правомірними діями.
Правові форми еколого-правової відповідальності. Правове стимулювання еколого-правової відповідальності.
Проблеми застосування дисциплінарних стягнень за екологічні правопорушення. Ефективність адміністративної відповідальності за екологічні правопорушення. Проблеми криміналізації екологічних правопорушень. Шляхи підвищення еколого-правової відповідальності. Форми соціальної профіликтики екологічних правопорушень і злочинів.
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