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ЛЕКЦІЯ 10. Ризики у міжнародній торгівлі
1. Основні види ризику  у зовнішньоторговельній діяльності.
2. Особливості валютного ризику.
3. Засоби застереження від ризиків.
1. Основні види ризику  у зовнішньоторговельній діяльності.
Зовнішньоекономічна діяльність це одна з форм міжнародних відносин, яка постійно несе в собі елементи ризику для їх учасників. Особливо в цьому виділяється міжнародна торгівля. Присутність ризику у цій сфері міжнародних стосунків відчувається постійно, і вступаючи в міжнародні торговельні взаємовідносини суб’єктам підприємництва цікавим та корисним буде ознайомлення з основними з ризиків, що можуть виникнути у процесі реалізації торговельних угод та можливими шляхами їх зменшення.

Найчастішими ризиками у практиці міжнародної торгівлі є:

· ризик неплатежу;

· ризик відмови постачальника виконати умови контракту;

· валютний ризик;

· ризик недостатнього фінансування;

· ризик пошкодження товару у процесі транспортування до місця призначення.
Ризик неплатежу - цей ризик для експортера полягає у тому, що іноземний клієнт не сплатить за товари.

При цьому він може наступне:

· відмовитись прийняти товари які йому відвантажені;

· відмовитись сплатити або акцептувати перевідний вексель;

· прийняти товари у своє володіння, а потім відмовитись сплатити за них у кінці визначеного терміну - наприклад, відмовитись сплатити в кінці визначеного йому терміну кредиту, коли угода здійснюється по відкритому рахунку чи відмовитись від зобов’язань по векселю який він раніше акцептував, відмовившись оплатити його при настанні строку сплачення;

· відмінити контракт до того, як товари будуть відвантажені з країни експортера.

У разі настання однієї з вище викладених ситуацій експортер:

· буде мати товари в іноземній країні, якими він має розпорядитися іншим чином ніж передбачалося укладеною угодою;

· не буде мати ані товарів, ані плати за них;

· буде мати товари у своїй країні якими він повинен розпорядитися іншим чином.

Ризик неплатежу можна зменшити шляхом:

· страхування експортного кредиту;

· оформлення документарного акредитиву, якщо іноземний покупець приймає цю форму угоди.

Ризик відмови постачальника виконати умови контракту.

Може так статися, що покупець (імпортер) товарів повинен сплатити за товари, не бачивши їх. Це означає, що він може оплатити товари, які не відповідають необхідній специфікації або взагалі не відвантажені постачальником. Цей ризик можна зменшити:

· вимагаючи незалежний сертифікат перевірки товарів перед відвантаженням та погодившись оплатити товари лише після пред’явлення цього документу (плюс відвантажені документи, тощо). Це може бути здійснено через угоди або по документарному інкасо чи документарному акредитиву. У першому випадку ці документи повинен перевірити сам покупець, а у другому випадку - виплачуючий (акцептуючий) банк;

· відмовившись внести депозити або виконати авансові платежі на великі суми грошей без попереднього отримання зобов’язання (гаранту) від банку постачальника або від банку в країні покупця, але оформленого банком постачальника від імені постачальника.

Ризик недостатнього фінансування.

 Експортер може потратити у скрутний період, пов’язаний з нестачею готівки, якщо він спробує розширити свою зарубіжну торгівлю та буде зобов’язаний надати довгостроковий кредит покупцю. Період часу між витратами та грошовими надходженнями у міжнародній торгівлі звичайно більш тривалий, ніж у вітчизняний, тому експортеру може бути потрібне додаткове фінансування для покриття своїх потреб в оборотному капіталі.

 Недостатність короткострокового фінансування може покриватися за допомогою овердрафту або звичайної комерційної позики. Але, якщо експортер вже досяг ліміту овердрафту і більше не має забезпечення, то банк може відмовити йому у фінансуванні. В якості можливих альтернатив можуть здійснюватись:

· аванси під забезпечення у вигляді торговельних векселів, наприклад, шляхом угод про акцептний кредит;

· акцепт або облік перевідного векселю шляхом документарного акредитиву в співпраці з зарубіжним покупцем;

· факторинг або облік рахунків - фактур (продаж права на вимогу боргів за негайне отримання готівки).

Середньострокове фінансування повинно здійснюватись іншими методами:

· фінансування кредиту постачальнику;

· позики в іноземній валюті, завдяки чому фінансування закордонних інвестицій буде отримано в тій валюті, в який очікується грошові надходження від цих інвестицій;

· кредит покупцю.

2. Особливості валютного ризику.
Якщо рахунок - фактура на експортний продаж виставлено у місцевій валюті експортера, то валютний ризик буде нести покупець.

Якщо рахунок - фактура на експортний продаж виставлено у місцевій валюті покупця, то валютний ризик буде нести експортер. Можливо, експортеру доцільно взяти валютний ризик на себе, якщо:

- на ринку існує жорстка конкуренція. Покупці можуть звернутися до іншого постачальника, щоб уникнути валютного ризику;

- експортер сподівається на повторні замовлення. Взявши на себе валютний ризик по всім майбутнім угодам, експортер може зробити свої торговельні умови більш притягуючими для іноземного покупця.

Валютні ризики умовно можна розділити на курсові і інфляційні ризики.

Курсові ризики пов’язані з тим, що при зменшенні курсу валюти платежу по відношенню до національної валюти експортер отримує суму грошей у національній валюті меншу, ніж ту на яку він розраховував при укладанні контракту.

Інфляційні ризики пов’язані із зменшенням купівельної спроможності валюти платежу, якщо зменшиться її курс по відношенню до інших валют.

Захиститися від валютних ризиків при укладанні контрактів можливо за допомогою різних способів, які фіксуються у контрактах.

Перший спосіб - пряме валютне застереження. Валюта ціни та валюта платежу співпадають, але ціна товару та вартість платежу ставляться у залежність від курсу іншої валюти. Наприклад:

Сума даного контракту складає 100 тис. гривень.

Якщо у день, що передує дню платежу, курс української гривні по відношенню до долару США зменшиться у порівнянні з курсом української гривні по відношенню до долара США на день що передував дню укладання контракту (2,085 українських гривні за один долар США), то у відповідній пропорції зменшиться і сума даного контракту.

У контракті також вказується джерело інформації щодо курсів валют.

Другий спосіб захисту від валютних ризиків - це встановлення різних валют ціни і платежу і визначення курсу перерахунку валюти ціни у валюту платежу. При цьому експортер і імпортер переслідують різні цілі і задачею переговорів є находження компромісів з цього питання.

Експортер прагне призначити ціну у тій валюті, яка стабільна, менш схильна до знецінення, і зацікавлений у її найвищому курсі і найменшому курсі валюти платежу, щоб на одиницю валюти ціни отримати як можна більше одиниць валюти платежу.

Відповідно, імпортеру, навпаки, вигідніше призначити валютою ціни валюту, що має тенденцію до знецінення. Валютою платежу імпортер прагне призначити більш стійку валюту і зацікавлений у її найвищому курсі.

Компромісним рішенням у питанні щодо вибору валютних умов буде встановлення ціни у більш стабільній валюті, чим валюта платежів (вигідно експортеру), із застосуванням курсу, який склався на день що передує дню платежу (вигідно імпортеру).

Повної гарантії захисту від валютних ризиків, застосування валютних застережень, експортеру не дає, і , крім того за згоду включити застереження імпортер може вимагати поступки по інших умовах контракту, у першу чергу зниження ціни.

Крім валютних застережень, способами захисту від валютних ризиків є страхування валютних ризиків за допомогою форвардних (строкових) валютних угод з комерційними банками, хеджування, страхування валютних ризиків у страхових компаніях. 

3. Засоби застереження проти ризику.

З метою зменшення ризику, товари повинні бути належним чином застраховані.

Транспортне страхування полягає в страховому захисті вантажів у дорозі та самих транспортних засобів. Особливістю страхування вантажів є те, що його суб’єктами можуть бути юридичні та фізичні особи, які є вантажовідправниками або вантажоодержувачами.

В залежності від того, хто з них заключає договір страхування вантажів, визначаються умови їх переміщення, юридичні права й обов’язки сторін. Передбачається можливість страхування вантажів на умовах: відповідальність страховика «за всі ризики» і «без відповідальності за пошкодження».

Договір страхування «за всі ризики» означає відшкодування збитків від пошкодження чи повної загибелі всього або частини майна, що зумовлені будь - якими причинами ( за виключенням обумовлених окремо), а також понесені витрати по рятуванню та збереженню застрахованих товарів, по попередженню дальшого їх пошкодження.

Таке страхування вантажів є всеохоплюючим, хоча й з нього є винятки. Зокрема не відшкодовуються збитки, причиною яких були: військові конфлікти або їх наслідки; страйки; конфіскація або арешт вантажу; наслідки ядерного вибуху чи застосування атомної енергії або радіоактивних матеріалів; невиконання однією з сторін правил переміщення та зберігання вантажів; порушення необхідних вимог щодо упаковки вантажів; пожежі при перевезенні чи вибуху вибухонебезпечних матеріалів, що завантажені без дозволу страховика; невідповідність вантажу по масі, комплектації, іншим умовам, що зафіксовані в договорі; при непошкодженій упаковці пошкодження товарів гризунами, комахами, черв’яками; несприятлива дія температури, вологості, повітря в трюмі; злипання, усихання або інші природні властивості вантажу.

Згідно умов договору страхування «без відповідальності за пошкодження» відшкодовуються збитки зумовлені повним знищенням всього чи частини вантажу від пожежі; вибуху; удару блискавки, урагану, інших стихійних лих; аварії чи зіткнення транспортних засобів, посадження судна на мілину. Сюди ж відносяться пошкодження його кригою, намочення вантажу забортною водою, аварія при вантажно-розвантажувальних роботах, укладці вантажу, прийому судном палива. Страховому відшкодуванню підлягають також збитки внаслідок зникнення транспортних засобів, обґрунтовані витрати по гасінню пожежі, збереженню вантажу та попередженню його дальшого пошкодження.

У заяві про заключення договору страхування повинні приводитись обов’язкові дані, що вимагають: точну назву, вагу вантажу або число місць, характер їх упаковки; дати і номера коносаментів (інших супроводжувальних документів); вид транспорту (якщо перевезення здійснюється судном, то вказується його назва, тоннаж і рік побудови); спосіб транспортування (в контейнерах на палубі, в трюмах, насипом, тощо); порти (чи станції) відправлення, призначення й перевантаження застрахованих товарів з одного виду транспорту на інший; дату завантаження й відправки вантажу; його вартість ( страхова оцінка); умови страхування.

В залежності від виду транспортування й обсягу страхової відповідальності, застосовуються різні ставки. Страховик може диференціювати ставки, враховуючи технічний стан транспортованих засобів, відстань і напрям переміщення вантажу, інші чинники.

