Стадії вчинення кримінального правопорушення
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1.Поняття  та  види  стадій  вчинення  кримінального правопорушення.

Винній   особі   не   завжди   вдається закінчити  задуманий  і  початий  нею  кримінальне   правопорушення  з причин,  що  не  залежать  від  її  волі.  Наприклад,  вбивця  тільки  придбав зброю  для  вчинення  злочину  і  був  затриманий  або,  зробивши  постріл  у потерпілого,  промахнувся  чи  лише  поранив  його.  У  цих  і  подібних випадках виникає питання про відповідальність за злочинні дії на певних стадіях кримінального правопорушення – певний  період,  ступінь, фаза, етап у розвитку чого-небудь, що має свої якісні особливості.

Стадії   вчинення   кримінального   правопорушення  –   це   певні етапи   його   здійснення,   які   істотно  різняться   між   собою   ступенем реалізації   умислу,   тобто  характером   діяння  (дії  або   бездіяльності)  і моментом його припинення.

У  зв'язку  з  тим,  що  кримінальним   правопорушенням  є  тільки суспільно небезпечне протиправне і винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене  суб'єктом  злочину (ч.1   ст.11),  кожна   стадія  вчинення   злочину повинна  являти  собою  саме  таке  діяння.  Тому  не   є  стадіями   вчинення злочину той або інший стан свідомості особи, її думки, прояв намірів, їх формування і виявлення. Це ще не діяння, у якому об'єктивується умисел.

Тільки  суспільно  небезпечні  діяння  можуть  бути  заборонені кримінальним  законом  під  загрозою  покарання,   тільки  вони  можуть розглядатися як стадії вчинення злочину.

Стадії   вчинення   злочину   є   видами   цілеспрямованої   діяльності, етапами  реалізації  злочинного  умислу,  досягнення  певної  мети  і  тому можуть  міститися  тільки в  кримінальних правопорушеннях,  вчинених  з прямим умислом.

Ступінь  реалізації  умислу  відбивається  в  різних  діяннях,  які характеризують   кожну   стадію   з   об'єктивно   існуючими   між   ними достатньо  чіткими  межами.  Чим   більшою  мірою   реалізований  умисел, тим   більшою  мірою  здійснюється  кримінальне   правопорушення,  тим більшої  шкоди  може  завдати  чи  завдає  винний.  Так,  ступінь  реалізації умислу  вбивці,  який  прицільно  навів  зброю   на   потерпілого (незакінчений замах на вбивство), значно більший за той, коли він лише придбав зброю для вбивства (готування до злочину).

Стадії   вчинення   кримінального   правопорушення   різняться   між собою   і   моментом   закінчення  злочинного   діяння.   Воно   може   бути закінчене   винним,   але   його   вчинення  може   і   не   здійснитися,   а,   отже припинитися   на   попередніх   етапах   (готуванні  або   безпосередньому вчиненні злочину).

Види   стадій   вчинення   кримінального   правопорушення.  КК визнає   злочинними   і   караними  три   стадії  вчинення  кримінального правопорушення:

(готування до кримінального правопорушення;

(замах на кримінальне правопорушення, що разом з готуванням  до кримінального правопорушення становлять не закінчене кримінальне  правопорушення;

(закінчене кримінальне правопорушення.

Ознаки  готування  до  кримінального   правопорушення  і  замаху  на кримінальне правопорушення  передбачені  відповідно у  ст. 14  і  ст. 15 КК,  а  закінчених кримінальних правопорушень  –  у диспозиціях   статей Особливої   частини   КК.   Якщо   злочин   закінчений,   то   він   поглинає   всі стадії  його   вчинення,   вони   не   мають   самостійного   значення   і   не впливають на його  кваліфікацію.
2. Закінчене кримінальне правопорушення. Поняття  закінченого  кримінального   правопорушення
Закінченим  кримінальним   правопорушенням  визнається  діяння,   яке містить всі ознаки складу кримінального правопорушення, передбаченого відповідною статтею Особливої частини КК (ч.1 ст.13).

У   закінченому   кримінальному   правопорушенню   існує   єдність об'єктивної і суб'єктивної сторін.  Тут винний повною мірою реалізував умисел,   завершив   діяння,   виконав   усі  дії,  що  утворюють  об'єктивну сторону складу злочину, заподіяв шкоду об'єкту.

Момент  закінчення кримінального правопорушення є різним залежно від конструкції складу злочину,   описання   ознак   злочинного   діяння   в   законі. Законодавець використовує  три  види  конструкції  складів  кримінального правопорушення.  У  зв'язку  з  цим  розрізняють  злочини  з  матеріальним, формальним та усіченим складами.

Кримінальне правопорушення із матеріальним  складом  вважається закінченим  з  того  моменту,   коли   настав   вказаний   у   диспозиції   статті 
Особливої  частини КК  суспільно  небезпечний  наслідок.  Так,  крадіжка, грабіж,  знищення  або  пошкодження  майна  є  закінченими  з  моменту заподіяння  майнової  (матеріальної) шкоди власності (статті 185, 186, 194),  вбивство – з моменту  позбавлення життя  іншої людини  (статті 115-119),   а   тілесні   ушкодження   –   з  моменту   завдання   різної   тяжкості шкоди здоров'ю людини (статті 121-125 і ст.128).

Якщо в злочинах з матеріальними складами не настали зазначені в диспозиції статті КК суспільно небезпечні наслідки, то може йтися тільки про   незакінчене   кримінальне   правопорушення  (готування   до кримінального правопорушення або замах на нього).

Кримінальне правопорушення  із  формальним  складом  вважається закінченим  з  моменту  вчинення  самого  діяння  незалежно  від  настання суспільно  небезпечних  наслідків.  Так,  розголошення  державної таємниці  (ч.  1  ст.  328)  вважається   закінченим з моменту розголошення відомостей, що є державною таємницею.

Кримінальне правопорушення з  усіченим складом  – це різновид злочинів   із   формальним  складом,   тому   вони   є   також   закінченими   з моменту   вчинення   самого   діяння.  Особливість   їх   полягає   в   тому,   що момент   закінчення   злочину   переноситься  законодавцем   на   попередню стадію, тобто на стадію  готування кримінального правопорушення  або замах на кримінальне правопорушення.

По  суті,  в  усічених  складах  законодавець  передбачає  в  Особливій частині КК відповідальність за замах на кримінальне правопорушення, а іноді   і   за   готування   до  кримінального   правопорушення  як  за  окремі самостійні закінчені.

До такої конструкції законодавець вдається щодо найнебезпечніших діянь   з   метою   посилення   боротьби   з   ними   на   ранніх   стадіях.   Так, бандитизм  (ст.   257)   є   закінченим   кримінальним   правопорушенням   з моменту   організації озброєної  банди   з  метою  нападу  на  підприємства, установи, організації або на окремих осіб;  розбій (ст. 187) – з моменту нападу   з   метою   заволодіння   чужим   майном;  вимагання   (ст.   189)   –  з

моменту,   коли   поставлена  вимога   передачі   чужого  майна   чи   права   на майно або вчинення яких-небудь інших дій майнового характеру.

Створення усічених складів дає можливість запобігти пом'якшенню покарання   за   вчинене   готування   до   злочину   або   замах   на   злочин   і розглядати стадії готування або замаху на злочин як закінчений злочин. 

При  вчиненні  злочинів  з  усіченим  складом  особа,  як  правило,  не зупиняється на стадії юридичне закінченого злочину, не припиняє його, а виконує  подальші  діяння,  що  охоплюються  цим  же  складом  злочину  та спрямовані  на  той  же  об'єкт,  і  завдає  йому  шкоди.  Розбіжність  між юридичним   і   фактичним   закінченням   кримінального   правопорушення має   значення   при   вирішенні  ряду   питань,   зокрема   питання   про можливість співучасті аж до закінчення фактичного посягання на об'єкт, що перебуває під охороною закону, і т. ін. Наприклад, бандитизм (ст. 257) є   закінченим   з   моменту   організації   озброєної  банди,   пособництво   ж бандитизму може бути здійснено не тільки в процесі створення банди, але й при вчиненні окремого бандитського нападу використовуються для  викрадення  майна  чи  заволодіння  ним,  а  також для  полегшення  вчинення або приховування злочину.
3. Готування до кримінального правопорушення

Готування до кримінального правопорушення – це підшукування або пристосування засобів чи знарядь, підшукування співучасників або змова на вчинення кримінального правопорушення, усунення перешкод, а також інше умисне створення умов для вчинення кримінального правопорушення (ч. 1 ст. 14 КК України).

Можна стверджувати, що готування до кримінального правопорушення є першим (початковим) етапом реалізації умислу, який являє собою один із видів незакінченого кримінального правопорушення. Проте треба зауважити, що вчинення умисного кримінального правопорушення може відбуватись і без стадії готування. Так, наприклад, внаслідок раптової образи з боку потерпілого винний одразу наносить йому декілька ударів, чим спричиняє тілесні ушкодження. У цьому випадку стадія готування відсутня, оскільки винний одразу реалізує умисел, який у нього виник раптово.

Діяння, що утворюють готування, самі по собі не входять до об’єктивної сторони складу кримінального правопорушення, вони ще не ставлять об’єкт кримінального правопорушення у безпосередню небезпеку спричинення шкоди, оскільки посягання суб’єкта на охоронювані законом про кримінальну відповідальність суспільні відносини ще відсутнє.

З об’єктивної сторони готування може характеризуватися вчиненням різних активних дій або бездіяльності винної особи, але спільним для них є те, що всі вони полягають лише у створенні умов для вчинення кримінального правопорушення у майбутньому. При цьому обов’язковою ознакою готування є те, що особа не вчиняє кримінальне правопорушення (не розпочинає виконання його об’єктивної сторони) із причин, що не залежали від її волі.

Із суб’єктивної сторони готування до кримінального правопорушення є можливим лише за наявності прямого умислу у винного, який усвідомлює, що створює умови для вчинення певного кримінального правопорушення в майбутньому та бажає їх створити. Обов’язковою умовою при цьому є те, що винна особа планує у майбутньому довести свій умисел до логічного завершення – вчинити закінчене кримінальне правопорушення, тому і створює для цього належні умови.

Відповідно до частини 1 ст. 14 КК України готування до кримінального правопорушення може проявлятися у таких видах:
1) підшукування засобів чи знарядь вчинення кримінального правопорушення;

2) пристосування засобів чи знарядь вчинення кримінального правопорушення;

3) підшукування співучасників;

4) змова на вчинення кримінального правопорушення;

5) усунення перешкод;

6) інше умисне створення умов для вчинення кримінального правопорушення.

1. Підшукування засобів чи знарядь вчинення кримінального правопорушення – це їх отримання у будь-який спосіб, як-от: пошук, купівля, викрадення, отримання у подарунок, у борг, запозичення на певний час тощо. При цьому засобами вчинення кримінального правопорушення є предмети матеріального світу, які полегшують чи прискорюють вчинення кримінального правопорушення або є необхідними для його вчинення у певній обстановці (наприклад, підроблені документи для шахрайства, драбина для вчинення крадіжки з другого поверху будинку, наркотичні засоби для доведення потерпілої особи до безпорадного стану з метою її подальшого зґвалтування тощо). Під знаряддями кримінального правопорушення слід розуміти предмети, які безпосередньо використовуються для виконання об’єктивної сторони кримінального правопорушення та впливу на об’єкт кримінального правопорушення, зокрема для заподіяння суспільно небезпечних наслідків (наприклад, вогнепальна або холодна зброя для вбивства, кийок для заподіяння тілесних ушкоджень тощо).

2. Пристосування засобів чи знарядь вчинення кримінального правопорушення – така зміна будь-яких предметів матеріального світу, яка робить їх придатними або більш зручними чи більш ефективними для вчинення кримінального правопорушення (наприклад, загострення викрутки для нанесення тілесного ушкодження, підробка документа для вчинення шахрайства, виготовлення обрізу з мисливської рушниці для вчинення умисного вбивства тощо).

3. Підшукування співучасників – це будь-які дії із залучення до вчинення кримінального правопорушення інших осіб (наприклад, залучення пособника для приховування кримінального правопорушення, організатора для отримання відповідних настанов щодо вчинення кримінального правопорушення, підбурювача для схиляння інших осіб до вчинення кримінального правопорушення тощо).

4. Змова на вчинення кримінального правопорушення – це домовленість (згода) двох чи більше суб’єктів кримінального правопорушення про умисне спільне вчинення суспільно небезпечного діяння, передбаченого Особливою частиною КК України.

5. Усунення перешкод – це усунення можливих чи справжніх перепон, які заважають вчиненню кримінального правопорушення (наприклад, отруєння собаки, що охороняє склад, невключення чи виведення з ладу сигналізації або підкоп під парканом із метою вчинення крадіжки).

6. Інше умисне створення умов для вчинення кримінального правопорушення – це різноманітні дії, які (як і попередні види готування до кримінального правопорушення) полегшують вчинення кримінального правопорушення, створюють умови для приховування слідів кримінального правопорушення, забезпечують алібі тобто створюють можливість для вчинення кримінального правопорушення у майбутньому (наприклад, розробка плану вчинення кримінального правопорушення, підшукування жертви кримінального правопорушення, завчасна підготовка сховища для майна, здобутого кримінально-протиправним шляхом, організація засідки для подальшого вчинення кримінального правопорушення, стеження за потенційною жертвою тощо).

Необхідно пам’ятати, що відповідно до частини 2 ст. 14 КК України готування до кримінального проступку або злочину, за який статтею Особливої частини КК України передбачене покарання у виді позбавлення волі на строк до двох років або інше, більш м’яке покарання, не тягне за собою кримінальної відповідальності. Це положення є одним із проявів політики гуманізації кримінального законодавства та економії засобів кримінальної репресії.

Готування до кримінального правопорушення необхідно відрізняти від виявлення умислу (наміру).

Виявлення умислу (наміру) – це прояв особою у той чи інший спосіб (усно, письмово, іншим шляхом) наявного в неї бажання вчинити певне кримінальне правопорушення, не виражений у конкретному суспільно небезпечному діянні (дії чи бездіяльності).
Для відмежування виявлення умислу від готування до кримінального правопорушення слід виходити з того, що стадія готування до кримінального правопорушення може проявлятися лише в конкретних суспільно небезпечних діях чи бездіяльності, які полягають у створенні умов, необхідних для подальшого вчинення кримінального правопорушення, а в разі виявлення умислу самі дії чи бездіяльність відсутні. Виявлення умислу перебуває поза сферою кримінально-правового регулювання, оскільки закон про кримінальну відповідальність не карає за думки, якщо вони не підкріплені конкретними суспільно небезпечними діяннями, тому виявлення умислу і не розглядається як стадія вчинення кримінального правопорушення, а тому не тягне за собою кримінальної відповідальності.

Проте від виявлення умислу слід відрізняти такі самостійні кримінальні правопорушення, як погроза вбивством, погроза знищенням майна тощо (наприклад, статті 129, 195, 266, ч. 1 ст. 345 КК України). У цих випадках карається не виявлений умисел, а конкретне суспільно небезпечне діяння – погроза, оскільки в цьому випадку об’єкт кримінально-правової охорони вже піддається кримінально-протиправному впливу – заподіюється безпосередня шкода особі, громадській безпеці, громадському спокою тощо.

4. Замах на кримінальне правопорушення

Замах на кримінальне правопорушення – це вчинення особою з прямим умислом діяння (дії або бездіяльності), безпосередньо спрямованого на вчинення кримінального правопорушення, передбаченого відповідною статтею Особливої частини КК України, якщо при цьому кримінальне правопорушення не було доведено до кінця з причин, що не залежали від її волі (ч. 1 ст. 15 КК України).

Через більшу суспільну небезпечність замах на кримінальне правопорушення, на відміну від готування до нього, є кримінально караним незалежно від ступеня тяжкості кримінального правопорушення, на вчинення якого посягає винна особа.

З об’єктивної сторони замах на кримінальне правопорушення характеризується такими ознаками:

– діяння (дію чи бездіяльність) безпосередньо спрямовано на вчинення кримінального правопорушення;

– кримінальне правопорушення не доведено до кінця;

– кримінальне правопорушення не доводиться до кінця з причин, які не залежать від волі винного.

Безпосередня спрямованість діяння на вчинення кримінального правопорушення полягає в тому, що винна особа починає безпосереднє виконання об’єктивної сторони конкретного складу кримінального правопорушення, на цій стадії вже здійснюється реальне посягання на об’єкт кримінального правопорушення – йому заподіюється конкретна шкода або створюється реальна загроза її спричинення (наприклад, людину, яка не вміє плавати, з метою вбивства вкинули у річку).

Головним значенням (наслідком) того, що кримінальне правопорушення не доведено до кінця, є те, що вчинене не містить усіх обов’язкових ознак об’єктивної сторони відповідного складу кримінального правопорушення. Так, у разі вчинення замаху на кримінальне правопорушення із матеріальним складом ознакою об’єктивної сторони, якої не вистачає, можуть бути суспільно небезпечні наслідки (наприклад, після пострілу з вогнепальної зброї з метою вбивства не настає смерть потерпілої особи). Недоведення кримінального правопорушення з формальним складом до кінця може полягати у вчиненні не всіх діянь, які становлять його об’єктивну сторону (наприклад, ґвалтівник лише намагався подолати опір потерпілої, але вчинити дії сексуального характеру, пов’язані із вагінальним, анальним або оральним проникненням в її тіло, йому не вдалося). Таким чином, у замаху відсутня характерна для закінченого кримінального правопорушення єдність задуманого та реально вчиненого винною особою.

Під причинами, що не залежать від волі винного, треба розуміти різноманітні обставини як об’єктивного (наприклад, активний опір потерпілої особи під час намагання її зґвалтувати), так і суб’єктивного характеру (наприклад, недостатність фізичних сил самого ґвалтівника), які зашкодили закінченню кримінального правопорушення всупереч докладеним зусиллям винної особи.

Із суб’єктивної сторони замах на кримінальне правопорушення характеризується лише прямим умислом, на що існує пряма вказівка у законі (ч. 1 ст. 15 КК України). Суб’єкт усвідомлює, що він своїми діями (бездіяльністю) вчиняє конкретне кримінальне правопорушення, виконує частину його об’єктивної сторони, передбачає настання суспільно небезпечних наслідків свого діяння та бажає довести кримінальне правопорушення до кінця. Крім того, свідомістю суб’єкта охоплюється незавершеність кримінального правопорушення, тобто те, що йому не вдалося повністю реалізувати свій умисел.

Відмежування замаху на кримінальне правопорушення від готування до кримінального правопорушення необхідно здійснювати як за об’єктивними, так і за суб’єктивними ознаками.

У разі замаху на кримінальне правопорушення винна особа починає виконувати об’єктивну сторону певного складу кримінального правопорушення (наприклад, починає наносити удари ножем з метою вбивства), а в разі готування особа ще не вчиняє діянь, які б входили до об’єктивної сторони кримінального правопорушення, до вчинення якого вона готується. Готування до кримінального правопорушення – це лише створення умов для вчинення кримінального правопорушення у майбутньому (наприклад, особа лише пристосовує металевий дріт для нанесення ударів з метою вбивства). Крім того, на відміну від готування, під час замаху вже заподіюється реальна суспільно небезпечна шкода або створюється безпосередня загроза її заподіяння об’єкту кримінально-правової охорони.

Із суб’єктивної ж сторони замах, як і готування до кримінального правопорушення, характеризується частковою реалізацією умислу, проте у разі замаху ступінь реалізації умислу винної особи є значно ближчим до наміченого результату (досягнення мети кримінального правопорушення), ніж у разі готування до кримінального правопорушення. Таким чином, ступінь суспільної небезпечності замаху є значно вищим, ніж у разі готування до кримінального правопорушення.

Відмежування замаху на кримінальне правопорушення від закінченого кримінального правопорушення також необхідно проводити як за об’єктивними, так і за суб’єктивними ознаками.

У разі замаху на кримінальне правопорушення об’єктивна сторона хоча і починає виконуватися, проте вона не завершується, відсутні деякі її ознаки (або не доведено до кінця саме діяння, що утворює об’єктивну сторону складу кримінального правопорушення, або відсутній суспільно небезпечний наслідок), а у разі закінченого кримінального правопорушення об’єктивна сторона повністю виконується, тому визнання вчиненого діяння замахом або закінченим кримінальним правопорушенням залежить від опису об’єктивної сторони кримінального правопорушення в диспозиції закону про кримінальну відповідальність.

Із суб’єктивної сторони замах характеризується лише частковою реалізацією умислу (наприклад, винна особа лише нанесла тілесні ушкодження з метою вбивства), а закінчене кримінальне правопорушення характеризується її логічною завершеністю, оскільки винна особа повністю реалізує свій умисел, досягає поставленої мети (наприклад, внаслідок нанесених тілесних ушкоджень уже настала смерть потерпілого).

У законі про кримінальну відповідальність замах на кримінальне правопорушення поділяється на два види:
1) закінчений замах;

2) незакінчений замах.

Так, відповідно до частини 2 ст. 15 КК України замах на вчинення кримінального правопорушення є закінченим, якщо особа виконала усі дії, які вважала необхідними для доведення кримінального правопорушення до кінця, але кримінальне правопорушення не було закінчено з причин, які не залежали від її волі.
Відповідно до частини 3 ст. 15 КК України замах на вчинення кримінального правопорушення є незакінченим, якщо особа з причин, що не залежали від її волі, не вчинила усіх дій, які вважала необхідними для доведення кримінального правопорушення до кінця.

У підґрунтя поділу замаху на закінчений і незакінчений законодавцем було покладено суб’єктивний критерій – ставлення самого винного до вчинених ним діянь, тобто за його власним уявленням про ступінь завершеності кримінально-протиправного діяння, яке ним вчиняється. Про вибір законодавцем саме цього критерію свідчать зазначені у частині 2 та 3 ст. 15 КК України словосполучення: «усі дії (усіх дій), які вважала необхідними для доведення кримінального правопорушення до кінця…»
Інакше кажучи, якщо винний вважає, що він зробив усе, що треба для завершення кримінального правопорушення, – це закінчений замах. Наприклад, особа зробила прицільний постріл з метою вбивства, потерпілий упав, винний вирішив, що той помер, проте потерпілому було вчасно надано медичну допомогу, і смерть не настала, – це закінчений замах на вбивство. Якщо ж винний вважає, що він ще не вчинив усіх необхідних для доведення кримінального правопорушення до кінця діянь, то це незакінчений замах, наприклад він лише націлив на потерпілого вогнепальну зброю з метою вбивства, проте був затриманий і зробити постріл не встиг.

За своєю сутністю закінчений замах на кримінальне правопорушення є більш суспільно небезпечним діянням порівняно з незакінченим, що має враховуватися судом під час призначення винній особі покарання. Крім того, поділ замаху на закінчений та незакінчений має велике практичне значення для вирішення питань, пов’язаних із добровільною відмовою від доведення кримінального правопорушення до кінця, оскільки добровільна відмова на стадії закінченого замаху є можливою лише в окремих випадках.

Іноді причиною недоведення кримінального правопорушення до кінця може виступати фактична помилка, коли винна особа помиляється стосовно об’єктивних властивостей вчиненого нею суспільно небезпечного діяння. У зв’язку з цим доктрина кримінального права виділяє ще й непридатний замах.

Непридатний замах, у свою чергу, поділяють на такі два види:
1) замах на непридатний об’єкт (предмет);

2) замах з непридатними засобами.

Замах на непридатний об’єкт (предмет) може бути як закінченим, так і незакінченим і є таким тоді, коли об’єкт (предмет) не відповідає необхідним властивостям (ознакам) або взагалі відсутній, внаслідок чого винний не може довести кримінальне правопорушення до логічного завершення (наприклад, спроба крадіжки з порожньої квартири чи сейфу; постріл з метою вбивства у манекен, помилково переплутаний із живою людиною, тощо).

Замах з непридатними засобами також може бути як закінченим, так і незакінченим і є таким тоді, коли суб’єкт для досягнення кримінально-протиправного результату обирає засоби, які за своїми об’єктивними властивостями не здатні викликати бажані для винного суспільно небезпечні наслідки (наприклад, спроба вчинити вбивство за допомогою непридатної для стрільби зброї; спроба отруїти потерпілого речовиною, яку винний помилково вважав отрутою, тощо).

Проте треба мати на увазі, що непридатність замаху внаслідок фактичної помилки не виключає суспільної небезпечності вчиненого з огляду на спрямованість умислу, тому замах на непридатний об’єкт (предмет) і замах з непридатними засобами тягнуть за собою кримінальну відповідальність на загальних підставах. Водночас специфічні особливості непридатного замаху іноді можуть виступати підставою для пом’якшення покарання або для визнання вчиненого малозначним діянням (за ч. 2 ст. 11 КК України), наприклад у разі вчинення замаху на здоров’я людини з використанням марновірних (забобонних) засобів, таких як закляття або чаклунство.

