ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО НАПИСАННЯ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ
Контрольна робота виконується на основі всебічного і ретельного опрацювання джерел спеціальної літератури. В процесі підготовки контрольної роботи виявляється вміння аналізувати, синтезувати і критично осмислювати інформацію, що міститься в літературних джерелах. Проводити систематизацію, класифікацію, робити висновки на основі отриманих в процесі виконання роботи даних.
Перед виконанням контрольної роботи розробляється її детальний план.
Контрольна робота повинна включати наступні розділи: вступ, аналітичний огляд (стан досліджуваного питання згідно даних літератури), мету, завдання, методи, результати, їх обговорення, висновки та список використаних джерел.
В розділі Вступ обґрунтовується актуальність теми контрольної роботи для спеціалістів -  реабілітологів, формується мета і задачі дослідження (обсяг 1-2 сторінки).
В Аналітичному огляді проводиться критичний аналіз проблеми, що вивчається, на основі сучасних джерел спеціальної теоретичної та прикладної літератури.
Розділ завершується коротким Заключенням, де узагальнюються основні положення, концепції, теорії, які виконавець контрольної роботи вважає за необхідне підкреслити (обсяг 10-12 ст.).
В розділі завдання, методи і організація досліджень (при науково-експериментальній роботі) визначається головна мета та формулюються завдання для її досягнення. Проводиться також опис методів і організаційних аспектів досліджень.
В розділі Результати дослідження і їх обговорення описуються отримані результати, а також проводиться ілюстрація у вигляді таблиць та графіків. Проводиться систематизація та аналіз отриманих даних, на їх основі формуються практичні рекомендації.
Висновки формулюються згідно поставлених завдань і повністю відображають результати проведеної контрольної роботи.

