
Вступ


Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Міжнародне право та право ЄС» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра,  напряму «Правознавство».
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є відносини, що виникають у сфері міжнародної економічної, гуманітарної, політичної діяльності суб’єктів міжнародного права та у процесі становлення сучасного міжнародного публічного права. 
Міждисциплінарні зв’язки: «Конституційне право», «Теорія держави і права», 

«Державне право зарубіжних країн», «Історія держави і права зарубіжних країн» .
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Загальні норми міжнародного права.
2. Суб’єкти міжнародного права.
3. Галузі міжнародного права.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Міжнародне право та право ЄС»є розкриття змісту права,  загальних положень міжнародного права, його основних принципів, джерела та місце міжнародно-правових норм в системі правового регулювання.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародне право та право ЄС» є  формування у студентської молоді цілісного уявлення про міжнародні відносини, поглиблення знань з історії розвитку правових систем та міжнародних інституцій, вироблення   вміння  орієнтуватися  у  складних  процесах формування правової та політичної культури, вміння вирізняти особливе та загальне в правничому та політичному розвиткові держав, міжнародних організацій, націй та народів що борються за свою незалежність.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати: основні галузі нормативного регулювання міжнародного права, особливості сучасного міжнародного права, основні етапи та особливості та закономірності розвитку правових систем світу, роль правових систем світу у формуванні сучасної правової та політичної  культури, міжнародно-правовий статус держави, міжнародних організацій, індивідів, націй та народів що борються за свою незалежність. 

вміти: користуватися міжнародно-правовими джерелами, застосовувати положення міжнародно-правових договорів з участю України, тлумачити міжнародно-правові договори України при вирішенні конкретних життєвих ситуацій, характеризувати національне законодавство з точки зору його відповідності міжнародному праву, орієнтуватись у сучасних тенденціях  та перспективах розвитку міжнародного публічного права.
Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Зміст предмету міжнародного публічного права. Міжнародно-правове регулювання, об’єкт і нормативність міжнародного публічного права. Історія виникнення міжнародного публічного права. Становлення сучасного міжнародного публічного права.

    Поняття суб’єкта міжнародного публічного права: основні та похідні суб’єкти. Основні принципи міжнародного публічного права: зміст і особливості їх функціонування.

    Поняття та види джерел міжнародного публічного права. Концепція узгодження позицій суб’єктів міжнародного публічного права в процесі нормотворення. Поняття та форми реалізації норм міжнародного публічного права.  Національний та міжнародно-правовий механізм.



    Поняття та види території. Склад і юридична природа території. Державні кордони. Міжнародні ріки. Міжнародно-правовий режим Антарктики. 

Змістовий модуль 2. Поняття джерела та система права зовнішніх зносин. Дипломатичне право. Консульське право. Право спеціальних місій. 

Поняття та джерела права міжнародних договорів. Сторони в міжнародних договорах. Укладання міжнародних договорів. Дія договорів, їх застосування і тлумачення. Недійсність, призупинення або припинення дії договорів.


Поняття міжнародного гуманітарного права: джерела, принципи. Міжнародні стандарти у галузі прав людини та їх міжнародно-правове забезпечення у мирний час. Захист прав людини у період збройних конфліктів.


Поняття та джерела міжнародного космічного права. Суб’єкти та об’єкти міжнародного космічного права. Правовий режим космічного простору і небесних тіл. Правовий статус космонавтів та космічних об’єктів.


Змістовий модуль 3. Виникнення право Європейського Союзу. Поняття та структура права Європейського Союзу. Договірний та інституційний механізми Європейського Союзу. Правове регулювання зовнішніх зносин Європейського Союзу. 

Зміст і історія інституту розв’язання міжнародних спорів. Види спорів між державами за статутом ООН. Зміст і стадії міжнародного переговорного процесу. Міжнародні слідчі і погоджувальні комісії. Зміст міжнародної судової процедури.

Правова система ЄС. Первинне законодавство ЄС. Вторинне законодавство ЄС. Основні принципи права ЄС: принцип верховенства права ЄС; принцип субсидіарності та пропорційності; принцип прямої дії; принцип відповідальності. Судовий перегляд правових актів ЄС. Інституційна система Європейського Союзу. Основні інституції: Європейська Рада; Рада Європейського Союзу; Європейський Парламент; Європейська Комісія; Суд Європейського Союзу; Європейський центральний банк; Рахункова палата. Допоміжні інституції: Права людини і громадянина ЄС. Спільна зовнішня та безпекова політика ЄС. Євроінтеграція України. Громадянство Європейського Союзу. Хартія ЄС про основні права. Правовий статус людини і громадянина в засновницьких договорах ЄС. Інституції ЄС, що діють у сфері захисту прав людини. Приєднання ЄС до Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод. Правові засади спільної зовнішньої та безпекової політики СЗБП: історія, цілі та правові засади. Органи СЗБП. Діяльність СЗПБ та участь України. Євроінтеграція України: політико-правові засади реалізації державної політики у сфері європейської інтеграції; організаційно-правові форми співробітництва України з ЄС. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – іспит
5. Засоби діагностики успішності навчання – усні опитування на семінарських
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