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1. Особливості судового розгляду за новим КПК України.

Юристи-практики очікують на вступ у силу нового Кримінально-процесуального кодексу України (далі – КПК, Кодекс), прийнятого Верховною Радою України 13 квітня 2012 р. Одним із досягнень нового КПК має стати суттєве підвищення оперативності кримінального провадження. У Кодекс закладено велику кількість норм та інститутів, які сприятимуть дотриманню максимально стислого строку від початку досудового розслідування до прийняття кінцевого рішення.
Зараз триває період дослідження, осмислення та коментування положень нового документа. І не дивно, що він привернув увагу юристів. Множинність поглядів на деякі питання застосування норм КПКУ є позитивним явищем, адже деякі зауваження можна врахувати при внесенні змін до цього документа. Розглянемо деякі недоліки та проблеми, які можуть виникнути при застосуванні норм глави 27 та 28 КПКУ.

Загальна мета зміни процедури судового розгляду – мінімізація строків судового розгляду за умови забезпечення прав учасників провадження. Попри це вбачаємо і деякі негативні прояви, які потребують доопрацювання.

Судовий розгляд кримінальної справи — це встановлена законом система процесуальних дій суду та учасників судового розгляду, по¬слідовне проведення яких спрямоване на всебічне, повне й об'єктивне дослідження матеріалів справи, встановлення в ній істини і винесення на цій основі законного, обґрунтованого і справедливого вироку.

Частина 3 ст. 314 КПК передбачає можливість затвердження двох видів угод: про примирення між потерпілим та обвинуваченим чи підозрюваним; між прокурором та обвинуваченим чи підозрюваним про визнання винності. Скажемо декілька слів про новий для України інститут угоди.

При укладанні угоди узгоджуватиметься міра покарання та дії, які обвинувачений має вчинити на користь потерпілого або в інтересах правосуддя. Цей механізм має прискорити кримінальне провадження, оскільки після укладання угоди провадження зупиняється, а його матеріали направляються до суду для розгляду питання про затвердження угоди. Велика кількість злочинів, які розглядаються судом, стосується крадіжок майна. У таких справах обвинувачені практично завжди визнають свою вину, а докази скоєння злочину наявні на початковій стадії процесу. Сторона обвинувачення і сторона захисту вже розуміють наслідки розгляду справи у суді, та, враховуючи усталену практику, можна спрогнозувати вид і міру покарання. Сьогодні цей механізм складний: слідчий зобов’язаний провести повне розслідування обставин справи, а потім направити справу для перевірки прокурору, який скеровую справу до суду. У цьому процесі задіяний весь механізм судочинства, задля отримання прогнозованого результату витрачаються як фінансові, так і трудові ресурси. Крім того, участь у судовому засіданні учасників процесу є формальною. Щоб оцінити гостроту цього питання, потрібно зважити на те, що кількість крадіжок сягає 90% усіх злочинів. Тому цей інститут користуватиметься попитом у правозастосовній практиці. До речі, в США інститут угод застосовується до 85–90% усіх справ, які розглядаються судом.

Слід розуміти, що для угоди про примирення важливе також забезпечення швидкого поновлення прав потерпілого, адже підозрюваний буде зацікавлений компенсувати завдану шкоду, прагнучи якнайменшого покарання, а для угоди про визнання винності має значення підвищення ефективності розслідування злочинів, оскільки в обмін на узгоджену міру покарання підозрюваний зможе вказати на своїх спільників чи організаторів злочину, дати проти них свідчення або розкрити схеми злочинної діяльності.

Наступним положенням, яке викликає зауваження, є ч. 1 ст. 317 КПК. Вважаємо, що ототожнення термінів «кримінальне провадження» і «кримінальна справа» не зовсім доречне. В новому Кодексі законодавець намагався уникнути застосування терміна «кримінальна справа», але на цій стадії провадження він знову з’являється. Наразі відсутнє законодавче визначення дефініції «кримінальна справа», а це може спричинити неправильне розуміння понятійного апарату та взагалі кримінального процесу.

Більшість юристів визначають поняття «кримінальна справа» як сукупність процесуальних матеріалів, зібраних під час дослідчої перевірки, дізнання та досудового слідства. Проте таке визначення не відповідає дійсності та не розкриває сутність досліджуваного питання. Якщо кримінальна справа – це сукупність документів і доказів, зібраних під час розслідування справи, то постає цілком логічне запитання: чи можливо порушити сукупність документів?
У юридичному словнику поняття «кримінальна справа» визначається як справа, порушена у встановленому законом порядку в кожному випадку виявлення ознак злочину. Із цього визначення стає зрозумілим, що кримінальна справа виникає після винесення постанови про порушення кримінальної справи. Знову виникає цілком логічне запитання: невже зібранні під час проведення попередньої перевірки матеріали стають кримінальною справою лише після винесення постанови про її порушення? Саме з таких міркувань вважаємо, що застосування терміна «кримінальна справа» не зовсім доречне.

Стаття 318 КПК передбачає, що судовий розгляд має бути завершений у розумний строк. Метою принципу розумності строків є захист сторін (як захисту, так і обвинувачення) від надмірного затягування процесу. Тяганина, на жаль властива роботі українських правоохоронних органів і судів, значно знижує ефективність кримінального процесу та підриває довіру до держави.

Цей принцип випливає зі ст. 6 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, згідно з якою кожен при розгляді будь-якого висунутого проти нього кримінального обвинувачення має право на справедливий і публічний розгляд справи впродовж розумного строку незалежним і безстороннім судом, установленим законом.

При тлумаченні поняття «розумний строк» необхідно пам’ятати про критерії його оцінки: 1) складність справи (складність може бути зумовлена як фактичними обставинами справи, так і різними правовими аспектами, пов’язаними зі справою опосередковано. Велике значення суд надає характеру фактичних даних, що підлягають установленню, кількості учасників процесу (обвинувачених, свідків), вступу у процес нових осіб, долученню до справи інших справ, міжнародному характеру процесу); 2) поведінка учасників (затримка в розгляді справи внаслідок її затягування заявником розглядається як чинник, що, безумовно, виправдовує збільшення строку провадження у справі); 3) поведінка представників влади (при розгляді справ, що передбачають тривале судочинство, Європейський суд з прав людини неодноразово звертав увагу на принцип належного здійснення правосуддя, що припускає обов’язок держави запобігати появі будь-якого невиправданого відстрочення в розгляді справи).

Наступною проблемою є трактування ч. 3 ст. 318 КПК, яка передбачає, що в разі необхідності окремі процесуальні дії можуть вчинятися поза межами приміщення суду. Законодавець не визначив, які саме «окремі процесуальні дії» можуть проводитись. Така ситуація може призвести до порушення конституційних принципів верховенства права, рівності і справедливості, з яких випливає вимога визначеності, ясності та недвозначності правових норм.
Статтею 335 КПК на слідчого та прокурора покладається обов’язок організувати виконання розшуку обвинуваченого, який ухиляється від суду. Навряд чи ця функція належить до повноважень зазначених осіб. Скоріше за все, її мають виконувати органи внутрішніх справ, яким надано право та процесуальні можливості проводити таку діяльність.

Статтею 336 КПКУ запроваджується можливість проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції. Низька процесуальна дисципліна учасників провадження, а саме їх неявка на виклик до слідчого або суду, є однією з головних причин затягування судового розгляду. Досить часто вона зумовлена для особи необхідністю прибувати на виклик до іншого населеного пункту та пов’язаними із цим складнощами. Завдяки передбаченій можливості проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції проблем суттєво поменшає. Так, свідок, який проживає, наприклад, у Львівській області, зможе для дачі показань суду, розташованому в Києві, з’явитися до найближчого суду та завдяки сучасним технологіям взяти участь у засіданні дистанційно. Отже, отримаємо значну економію коштів та часу.

Згідно зі ст. 341 КПК, якщо в результаті судового розгляду прокурор переконається, що необхідно відмовитися від підтримання державного обвинувачення, змінити його або висунути додаткове обвинувачення, він повинен погодити відповідні процесуальні документи з керівником органу прокуратури, в якому працює. А якщо в судовому засіданні брав участь керівник органу прокуратури, який дійшов одного із зазначених переконань, він повинен погодити відповідні процесуальні документи із прокурором вищого рівня.

Це положення суперечить основним засадам кримінального судочинства, таким як змагальність, безпосередність дослідження речових доказів тощо, а також не враховує необхідність дотримання незалежності державного обвинувача в судовому засіданні. Крім того, такий порядок вводить у кримінальний процес елементи адміністрування, а це є неприйнятним з огляду на те, що прокурор повинен керуватися вимогами закону і своїм внутрішнім переконанням, яке ґрунтується на розгляді всіх обставин справи. У міжнародно-правових нормах аналогічних норм не знайдено. Отже, вважаємо за доцільне внести зміни до вказаної норми Кодексу.

Ст. 366 КПК регламентує питання про таємницю нарадчої кімнати, на якому слід зупинитися детальніше. Вирок є законним та обґрунтованим лише тоді, коли винесений відповідно до норм КПКУ з додержанням всіх принципів судочинства. Одним із них є незалежність суду під час прийняття рішення. Форма реалізації цього принципу передбачає, що вирок постановляється в окремому приміщенні – нарадчій кімнаті, вхід до якої в ідеалі має заборонятись усім особам, крім суддів, що брали участь у певному судовому засіданні. Законодавча регламентація вказаної норми є обмеженою та не відповідає на низку запитань, які виникають у зв’язку з аналізом норми кримінально-процесуального законодавства щодо таємниці наради суддів. 
Проаналізувавши дефініції терміна «таємниця наради суддів», наведені в декількох юридичних словниках, доходимо висновку, що суттєвих відмінностей у тлумаченнях немає. У кримінальному судочинстві таємниця наради суддів – це передбачений законом порядок, згідно з яким нарада суддів при постановленні вироку проводиться в ізольованому приміщенні – нарадчій кімнаті, в якій можуть перебувати лише судді, що входять до складу суду в цій справі.

М.Й. Штефан визначає термін «нарадча кімната» як окреме приміщення суду, призначене для обговорення суддями наслідків розгляду справ і постановлення у них рішень. Це визначення спонукає до нових запитань і не може вважатися повним. Так, не зрозуміло, чи буде законним рішенням, винесене в кабінеті судді.

Якщо трактувати це визначення дослівно, то прийняття рішення суддею у своєму кабінеті – це порушення таємниці наради. Проте зауважимо, що в більшості судів районного рівня кімнати для наради суддів існують як формальність, а рішення приймаються в кабінетах. У нарадчих кімнатах, як правило, немає техніки, необхідної для підготовки рішення, тому судді користуються власними кабінетами. При постановленні вироків у кримінальних справах у кабінеті судді можуть бути присутні секретар судового засідання, помічник судді та навіть інші особи.

Дивує те, що КПК містить неузгоджені позиції щодо конкретизації поняття «нарадча кімната». Так, ст. 367 проекту Кодексу зберігає існуючі недоречності щодо регулювання таємниці нарадчої кімнати. Крім того, вважаємо помилковою ч. 2 ст. 360 проекту КПК. Так, вказана частина містить положення про те, що під час перерви судді не можуть спілкуватися з особами, які брали участь у кримінальному провадженні. Вважаємо, що це обмеження має бути ширшим, адже вплив на суддю можуть здійснювати інші особи, які не брали участі в судовому засіданні.

Проблемним є встановлення факту того, що до нарадчої кімнати ніхто, окрім суду, не заходив. Фактично рішення суду може готуватися декілька днів. Законодавством не встановлено, як визначити, чи заходили до нарадчої кімнати інші особи, хоча ст. 367 КПКУ містить положення про те, що в нарадчій кімнаті може знаходитися лише суд. Крім того, неможливо визначити, який саме суддя знаходився в нарадчій кімнаті. Так, до неї може зайти інший суддя, і прослідкувати за тим, щоб заходив визначений суддя, неможливо. Отже, це питання також необхідно вирішити.

Зазначені проблеми слід усувати шляхом внесення змін до КПК. Потреба в цьому кроці існує вже зараз, до вступу Кодексу в дію, оскільки зазначені та інші проблеми можуть зустрічатись у практичній діяльності.

2. Учасники судового розгляду

Усіх учасників судового розгляду залежно від виконуваних у цій стадії функцій поділяють на чотири групи, а саме на тих, що виконують:

- юрисдикційну функцію (функцію вирішення справи, функцію правосуддя у кримінальній справі);

- функцію обвинувачення (сторона обвинувачення);

- функцію захисту (сторона захисту);

- допоміжну функцію.

До першої групи належить суд. Судді, що входять до складу суду, мають однакові повноваження. Однак залежно від того, є суддя головуючим у судовому засіданні чи суддею, професійним суддею чи народним засідателем, їх наділено окремими специфічними Функціями для реалізації своїх повноважень. Зокрема, головуючий суддя:

· керує засіданням;

· підтримує порядок у судовому засіданні.

· Якщо хтось із учасників судового розгляду заперечує проти дій головуючого, то це заперечення вносять до протоколу засідання. Суд має право:

· поставити питання перед прокурором про порушення кримінальної справи щодо підсудного за новим обвинуваченням (ст. 276КПК) або щодо нової особи (ст. 278 КПК);

· поставити питання перед прокурором про порушення кримінальної справи щодо свідка, потерпілого, експерта або перекладача за завідомо неправдиві показання, висновок чи неправдивий переклад (ст. 279 КПК);

· досліджувати докази, маючи при цьому активну позицію(наприклад, згідно зі ст. 300 КПК допит підсудного починає головуючий у судовому засіданні, а вже потім підсудного допитують прокурор та захисник);

· обрати або скасувати запобіжний захід щодо підсудного(ст. 274 КПК);

· застосувати примусові заходи щодо учасників судового розгляду,які порушують розпорядок судового засідання (див. вище);

· ухвалювати кінцеві рішення у кримінальній справі (про постановлення вироку; про закриття справи; про направлення її на додаткове розслідування).

Усі питання, що виникають під час судового розгляду справи, суд вирішує після з'ясування думки його учасників.

До тих, що виконують функцію обвинувачення (сторони обвинувачення) належать такі учасники судового розгляду.

1. Прокурор. Участь прокурора в судовому засіданні є обов'язковою, крім випадків:

· якщо розглядають справи про злочини, передбачені ч. 1 ст. 27 КПК;

· якщо він відмовився від підтримання державного обвинувачення.

У разі неявки прокурора у кримінальній справі, де його участь є обов'язковою, справу відкладають, однак якщо його можна замінити іншим прокурором, то так і вчиняють і розгляд справи продовжують.

Щодо прокурора, який без поважних причин не з'явився в судове засідання, суд робить повідомлення прокуророві вищого рівня.

У Кримінально-процесуальному кодексі є окрема стаття, присвячена участі прокурора в стадії судового розгляду. Повноваження цього учасника визначаються його функцією, яку він реалізує в судовому засіданні, — обвинувачення (ст. 261), і яку він здійснює, керуючись вимогами закону і своїм внутрішнім переконанням. Прокурор під час судового розгляду кримінальної справи:

· підтримує перед судом державне обвинувачення;

· оголошує обвинувальний висновок на початку судового слідства;

· подає докази;

· бере участь у дослідженні доказів (допитує підсудного, свідка,потерпілого; подає у письмовому вигляді питання, які бажає поставити експертові; допитує експерта; бере участь в огляді місця події тощо);

· заявляє клопотання;

· висловлює свою думку щодо клопотань інших учасників судового розгляду;

· пред'являє або підтримує пред'явлений цивільний позов, якщо цього вимагає охорона прав фізичних чи юридичних осіб або державних інтересів;

· змінює пред'явлене особі обвинувачення до закінчення судового слідства (ст. 277 КПК);

· відмовляється від обвинувачення, якщо під час судового розгляду дійде переконання, що дані судового слідства не підтверджують пред'явленого підсудному обвинувачення, про що складає постанову, в якій викладає мотиви відмови;

· має право вимагати надання часу, необхідного для ознайомлення з матеріалами справи і для підготовки до участі в судовому засіданні (прокурор, який вперше вступив у справу замість того,що вибув);

· робить висновок щодо можливості закриття кримінальної справи за підставами, передбаченими пунктами 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ст. 6 і статтями 7, 7-2, 8, 9, 10, 11-1 КПК;

· бере участь у судових дебатах;

· викладає свої міркування з приводу застосування кримінального закону і міри покарання щодо підсудного.

2. Потерпілий. Його участь у стадії судового розгляду кримінальної справи регламентовано в ст. 267 КПК. Згідно із цією статтею потерпілий під час судового розгляду має право:

· давати показання;

· заявляти відводи і клопотання;

· висловлювати свою думку щодо клопотань інших учасників судового розгляду;

· давати пояснення з приводу досліджуваних судом обставин справи;

· подавати докази;

· ставити запитання свідкам, експертові, спеціалістові та підсудним;

· брати участь в огляді місця вчинення злочину, речових доказів, документів;

· підтримувати обвинувачення в справах, зазначених у ч. 1 ст. 27КПК (справах приватного обвинувачення);

· брати участь у судових дебатах;

· вимагати продовження розгляду справи (у разі відмови прокурора від обвинувачення). У цьому випадку потерпілий підтримує обвинувачення.

3. Цивільний позивач і його представник під час судового розгляду справи мають право (ст. 268 КПК):

· бути присутніми при розгляді справи в суді;

· заявляти відводи і клопотання;

· висловлювати свою думку про клопотання інших учасників судового розгляду;

· давати пояснення;

· брати участь у дослідженні доказів;

· брати участь у судових дебатах щодо доведеності вчинення злочину і його цивільно-правових наслідків.

До тих, що виконують функцію захисту (сторони захисту), належать такі учасники судового розгляду.

1. Підсудний. У судовому засіданні він має права, передбачені ст. 263 КПК.

Участь підсудного у судовому засіданні є обов'язковою, однак у деяких випадках судовий розгляд справи може відбуватися і без його участі, а саме якщо:

· підсудний перебуває за межами України та ухиляється від явки до суду;

· справу про злочин, за який не може бути призначено покарання у вигляді позбавлення волі, підсудний просить розглянути у його відсутності (проте суд має право і в цьому разі визнати явку підсудного обов'язковою);

· підсудний після попередження головуючого повторно порушив розпорядок судового засідання і був видалений із зали цього засідання до оголошення вироку (ч. 1 ст. 272 КПК);

· неможливо допитати свідка із використанням технічних засобів із метою забезпечення його безпеки в присутності підсудного(ч. 8 ст. 303 КПК);

· із метою запобігти негативному впливу на неповнолітнього суд видаляє його із зали судового засідання на час дослідження обставин, що можуть зумовити такий вплив. Суд попередньо заслуховує думку захисника і законного представника підсудного та прокурора,а потім приймає рішення про видалення неповнолітнього.

2. Захисник сприяє підсудному в здійсненні його прав і в захисті його законних інтересів. Захисник згідно зі ст. 266 КПК має право:

· на побачення з підсудним;

· брати участь у дослідженні доказів;

· порушувати перед судом клопотання про витребування і приєднання до справи нових доказів, що виправдовують підсудного або пом'якшують його відповідальність;

· заявляти клопотання;

· викладати суду свою думку щодо клопотань інших учасників судового розгляду;

· брати участь у судових дебатах, висловлюючи суду свою думку про значення перевірених доказів у справі, про наявність обставин,які виправдовують підсудного чи пом'якшують його відповідальність, а також свої міркування з приводу застосування кримінального закону та міри покарання.

Маючи зазначені права, захисник має змогу надати підсудному допомогу у здійсненні ним захисту від обвинувачення прокурора і (або) потерпілого.

Заміна одного захисника іншим допускається тільки за згодою підсудного. На цей час розгляд справи відкладають, а якщо справа є нескладною — оголошують перерву. Якщо захисника замінено, то суд надає йому змогу ознайомитися з матеріалами справи і підготуватись до участі в її розгляді. Час для ознайомлення захисника із матеріалами справи законом не встановлено, однак у ст. 289 КПК зазначено, що він має бути необхідним.

Якщо захисник не з'явився в судове засідання з неповажних причин, то суд (суддя) повідомляє про цей факт керівника юридичної консультації, голову колегії адвокатів тощо.

У випадках, коли слухають справу щодо декількох підсудних, щоб не відкладати розгляд справи, суд може запропонувати захисникові одного із них взяти захист іншого (інших) підсудного (підсудних). При цьому треба зважати на таку обов'язкову умову: інтереси підсудних не повинні бути протилежними.

Законний представник підсудного має в судовому засіданні такі самі права, як і захисник.

Цивільний відповідач і його представник під час судового розгляду справи мають ті самі права, що передбачені кримінально-процесуальним законом (ст. 268 КПК) для цивільного позивача і його представника.

До учасників, які виконують допоміжну функцію в стадії судового розгляду, належать перекладач (статті 270, 285); спеціаліст (ст. 270-1 КПК); свідок (статті 292, 302, 303-305, 307); експерт (статті 292, 310-312 КПК).

