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ВСТУП

Сім’я є складною, динамічною, автономною системою, і разом з тим, невід’ємним елементом соціальної структури, що зв’язує сучасне з минулим та майбутнім. Тип сім’ї, її матеріальні та духовні цінності, функції, стосунки між подружжям, батьками і дітьми та іншими родичами завжди були такими, яким було суспільство, і змінювалися вони так, як змінювалось суспільство, та відображали матеріальну і духовну культуру на кожному етапі свого розвитку.   

Вона відіграє велику роль у сучасному суспільстві і є первинною клітиною соціальних груп, класів, які утворюють соціальну структуру будь-якої країни. Життя більшості людей так, чи інакше пов’язане з сім’єю – своєрідним мікросвітом, де сплітаються складні економічні, політичні, психологічні, ідеологічні, фізіологічні та інші соціальні проблеми. Будучи залежним від економічного становища країни, від політики, рівня культури, сімейне життя впливає на стан національної економіки, політичні події тощо.

Сім’я як соціальний інститут перебуває у стані гострої кризи, що, звичайно, негативно впливає на виконання нею основних функцій, тобто на  життєдіяльність сім’ї: матеріально – економічне забезпечення, житлово-побутові умови. Це, в свою чергу, створює певний морально – психологічний клімат, який впливає на духовність сім’ї, виховання дітей, організацію вільного часу членів сім’ї.

За даними статистики протягом першого півріччя 2010 року в Україні було зареєстровано 130 921 одружень та 85 463 розлучень.

 Останнім часом спостерігається тенденція відкладання вступу до шлюбу і народження дитини у зв’язку із загальним падінням рівня життя. Отже, згідно статистичних даних, зрозуміло, що вже не кожна третя (як було ще зовсім недавно), а майже кожна друга сім’я розпадається (48%).

 Також наслідком соціальної кризи в галузі сім’ї – збільшення союзів між чоловіками і жінками поза офіційним шлюбом на основі особистої домовленості, збільшення кількості неповних сімей, матерів одиначок, безпритульних дітей, дітей – соціальних і біологічних сиріт.

 Сьогодні в нашій країні 13% дітей народжують матері, які не перебувають в зареєстрованому шлюбі, що призводить до збільшення неповних сімей. 


Теоретико-методологічною основою даної курсової роботи є філософські, соціологічні та психолого-педагогічні концепції конфлікта: у психології (А. Я. Анцупов, Ф. М. Бородкін, Н. В. Грішина, Л. М. Карамушка, Н. Л. Коломінський. Н. М. Коряк, Г. В. Ложкін, М. І. Пірен, Б. І. Хасан, А. І. Шипілов), у соціології (Р. Дарендорф,  А.. Г. Здравомислов, Г. Зіммель, М. Н. Руткевич).
Об’єктом  курсової роботи є сімейні конфлікти як проблема соціальної роботи.

Предмет дослідження -  специфіка соціальної роботи з конфліктними сім`ями.
Мета дослідження теоретичний аналіз моделей та методів соціальної роботи з конфліктними сім`ями..

Об’єкт, предмет та мета дозволили сформувати такі завдання курсової роботи:

1. Розкрити особливості сімейних конфліктів.

2. Проаналізувати розлучення як наслідок конфліктної сімейної взаємодії.
3. Охарактеризувати методи соціальної роботи щодо  конфліктних родин або родин у стані розлучення.
4. Розглянути соціальні служби по роботі з профілактиці конфліктів у сім’ях.
Методи дослідження – методи науково – теоретичного рівня: аналіз і синтез науково-теоретичних джерел з проблеми дослідження, порівняння й узагальнення науково-теоретичних даних.

     
Структура курсової роботи. Курсова робота складається із вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел із 23 найменувань.
РОЗДІЛ 1
теоретичні підходи до аналізу проблеми сімейних конфліктів
1.1. Визначення понять 

Шлюб і сім`я – історично змінні явища. Їх суспільний, соціальний зміст визначає те, що властиве їм як різновиду суспільних інститутів та відносин, які перебувають у складній взаємодії суспільних умов із природно-біологічною, інстинктивною природою статевих потреб людини [20].
Шлюб – це історично змінна соціальна форма стосунків між чоловіком і жінкою, через які суспільство впорядковує і санкціонує їхнє статеве життя, визначає подружні та батьківські права й обов'язки. Сім`я, у свою чергу, є складнішою системою відносин, ніж шлюб, оскільки вона, як правило, об`єднує не лише подружжя, а й їхніх дітей, а також інших родичів та близьких. Окрім того, сім`я виступає як соціально-економічний осередок суспільства і являє собою, таким чином, дуже близьку до «оригіналу» модель усього суспільства, в якому вона функціонує [18].
Структура сім`ї  визначається усією сукупністю стосунків між її членами, включаючи, крім стосунків родинності, системи господарських та духовно-моральних стосунків, у тому числі владних, авторитету тощо. Структура сім'ї та її внутрішня організація залежать від багатьох факторів. Наприклад, вона може залежати від типу подружжя. Відомі подружжя моногамні й полігамні.
Під способом життя сім`ї розуміють усю сукупність тих видів життєдіяльності, які виконуються усіма разом або деякими із членів сім`ї чи одним із них, але від імені і для усієї сім`ї. Природно, що між способом життя сім'ї та способом життя певної соціальної верстви, класу, нації, суспільства, в рамках яких вони функціонують, спостерігається щонайтісніший зв'язок.
Сім`я виконує наступні функції:

          1. Матеріально-економічну функцію сім`ї становлять її бюджет, організація споживчої діяльності, участь у суспільному виробництві, здобуття професії, відновлення втрачених на виробництві сил.

         2. Житлово-побутова функція – це забезпечення сім`ї житлом, ведення домашнього господарства, організація домашнього побуту. Вона тісно пов’язана з попередньою.

         3. Репродуктивна функція сім`ї полягає у відтворенні життя, продовження людського роду, тобто в народженні дітей. Мається на увазі відтворення не тільки кількісне, а й якісне (народження фізично і психічно здорового покоління).

        4. Комунікативна функція сім`ї передбачає створення сприятливого сімейного мікроклімату, необхідного для психічно-емоційного відтворення сил членів сім`ї, внутрішньо-сімейного спілкування подружжя, батьків і дітей, сім’ї та оточуючого мікро- і макросередовища, а також її спілкування з духовними та інтелектуальними надбаннями суспільства (засоби масової інформації, література, мистецтво, тощо).

5. Виховна функція полягає у передачі дітям дорослими членами сім`ї соціального досвіду. Правильне сімейне виховання розвиває здібності, здорові інтереси та потреби дитини, формує правильний світогляд, сприяє прищепленню гуманних моральних якостей, розумінню необхідності дотримуватись правових і моральних норм життя, поведінки, що сприяє розвитку фізичної досконалості дітей, зміцненню їхнього психічного здоров’я.

6. Рекреативна функція – це організація вільного часу та відпочинку сім`ї. Рекреативна діяльність сім’ї здійснюється в будні і вихідні дні, а також під час відпустки. Вона виконує роль збереження сім’ї як цілісної одиниці, зміцнює сім’ю, закріплює кращі традиції, має велике значення у вихованні дітей, емоційному єднанні подружжя [19].


Конфлікт – це реальна боротьба між діючими людьми чи групами, незалежно від того, які витоки цієї боротьби та засоби, що мобілізують кожну зі сторін (А. Гідденс).

      
Конфлікт – результат соціального напруження, який виник через незадоволення базових потреб людини і соціальних груп (П. Сорокін).


Конфлікт – це результат розбіжностей цілей та інтересів людей  (нормативно - ціннісний підхід - Е. Дюркгейм, Т. Парсонс). Соціальний конфлікт виникає в тому разі, коли дві чи більше сторін переконані в тому, що цілі і діяльності несумісні. Ця точка зору є найбільш узагальненою, адже в будь-якому визначенні конфлікту присутнє питання про розбіжність інтересів, цілей, боротьба за життєві ресурси та ін. [7, С.37-38].
      
Конфлікт – це ситуація при якій виникає зіткнення протилежних сторін чи поглядів, відсутність згоди між двома і більше суб’єктами. Взаєморозуміння і відкритість – основа рівноправних, безконфліктних стосунків. Дуже важливо не перетворити процес спілкування на взаємне невдоволення, причіпки, недомовки і конфлікти. Хочемо ми цього чи ні, конфлікти супроводжують нас усе життя. Вони вносять напруженість у стосунки, позбавляють нас спокою і радості, надають можливість повноцінно працювати.   А    особливо    прикро,  те    що     конфлікти     виникають найчастіше через дрібниці, через наше невміння спілкування, небажання зважати на потреби інших людей. Конфлікти супроводжуються непорозуміннями, образами зруйнованими взаєминами, стресами, почуття невдоволеності [3, С.17-18].
1.2. Особливості сімейних конфліктів


Уникнути розбіжностей неможливо через ту просту причину, що людина конфліктна за своєю природою, і зовнішньо це саме й знаходить у сварках. Хоч як любили б один одного партнери, обов’язково в якихось питаннях їхні думки розходяться. Отже, зіткнення інтересів неминуче. У складних, конфліктних ситуаціях яскраво виявляється внутрішня сутність кожної людини. Хтось реагує на те, що відбувається, бурхливо, емоційно. Інші виявляють терпіння й дипломатичність, намагаються згладити гострі кути. Треті й зовсім розряджають обстановку веселим жартом. Поведінка в момент конфлікту залежить від темпераменту кожної людини, її характеру, навичок, виховання, накопиченого життєвого досвіду. Є чимало сімей, де подружжя конфліктує один з одним постійно, причому дуже бурхливо, проте при цьому чудово почувається. Зіткнення інтересів дає їм можливість виговориться, отримати емоційну розрядку, краще зрозуміти один одного, а в результаті – стати ще ближчим. Секрет полягає в тому, що сварки тут продиктовані почуттям любові до партнера. Загальновідомо, що в любові завжди є елементи ненависті. Ми любимо й шануємо людину, але при цьому не сприймаємо якісь навички, які заважають їй виглядати гідно [18, с. 89].
Отже, у разі психологічної несумісності двоє «не сходяться» не тільки характерами, а й інтелектом, почуттями, уподобаннями, потребами, установками та чимало іншим. В реальному житті міра сумісності людських психічних властивостей  істотно відрізняється.  Так, наприклад чоловік може мати зі своєю дружиною спільні інтереси, але різні уявлення про сімейні обов’язки, схожі життєві принципи, але протилежні темпераменти, однаково ставитися до виховання дітей, але мати інший тип емоційного реагування. Тобто сім’я виявляє різні психологічні “зони», в яких відносини подружжя коливаються від «повної сумісності» до «несумісності».

Складність досягнення психологічної сумісності передусім у тому, що внутрішнє життя кожної людини являє собою справжній світ зі своїм власними законами. Як же відбувається у подружньому житті взаємодія таких світів?

Подружжя, що живе в постійних суперечках, повинно усвідомити: хронічні зіткнення – показник досить серйозної несумісності, яка загрожує дальшим розладом стосунків. Якщо сім’я не подолає цю стадію, вона мало-помалу переходить до стійкої незлагоди, яка стає визначальною рисою психологічного клімату. Усе починається зі сварок. Енергія доброзичливості вже розсіялася, набирає енергії ворожість. Подружні зіткнення стають дедалі більше непримиренними, стосунки загострюються, зростає подружня відчуженість. У  сварках вже не шукають  істину, а зриваються на звинувачення, образливі епітети, уїдливо підмічають і висміюють помилки та вади один одного.
Дійсна причина конфліктів відходить на задній план, а стосунки поступово набирають форми психологічної боротьби, де суперники вже не завжди церемоняться один з одним.

Сімейні конфлікти є однією з найпоширеніших форм конфліктів. За оцінками фахівців, у 80 – 85 % сімей відбуваються конфлікти, а в інших 15 – 20 % виникають сварки з різних приводів. Сімейні конфлікти – це протиборство між членами сім’ї на основі зіткнення протилежно направлених мотивів і поглядів.


Сімейні конфлікти мають свої особливості, врахування яких необхідне при попередженні і подоланні таких конфліктів Перш за все, сімейні конфлікти відрізняються особливим предметом, специфіка якого обумовлена унікальністю сімейних відносин. Найважливішою особливістю сімейних відносин є те, що їх основний зміст складають як міжособистісні стосунки (любов, кровна спорідненість), так і правові й етичні зобов’язання, обумовлені реалізацією функції сім’ї: репродуктивної, виховної, господарсько-економічної, організація дозвілля і відпочинку), комунікативної і регулятивної.


Сімейні конфлікти відрізняються своїми причинами. Найважливішими з них є:
· обмеження свободи активності, дій, самовираження членів сім’ї;

· ненормативна поведінка одного або декількох членів сім’ї (алкоголізм, наркоманія і т.д.);

· наявність протилежних інтересів, прагнень, обмеженість можливостей для задоволення потреби одного з членів сім’ї (з його точки зору);

· авторитарний, жорсткий тип взаємостосунків, що склалися в сім’ї;

· наявність важковирішувальних матеріальних проблем;

· авторитарне втручання родичів у подружні відносини;

· сексуальна дисгармонія партнерів у шлюбі й ін.


Пірен М. І. виділяє наступні причини конфліктів у сім’ї. Він приводить чинники, які найчастіше призводять до конфліктів: коли ви надто багато чекаєте від партнера (партнерші), роблячи його (її) відповідальними за ваше особисте щастя; неправильно ставитися до сексуальних потреб у подружньому житті; заздрите успіхам партнера (партнерші) у сімейному житті;несерйозно ставитися до його (її) проблем і турбот; зневагою даєте зрозуміти: «ти вже не така велика цінність для мене»; даєте зрозуміти про його (її) зовнішню (внутрішню) непривабливість [13].

Особливості сімейних конфліктів виявляються в їх динаміці, а також у формах протікання. Динаміка сімейних конфліктів характеризується класичними етапами (виникнення конфліктної ситуації, усвідомлення конфліктної ситуації, відкрите протиборство, розвиток відкритого протиборства, вирішення конфлікту й емоційне переживання конфлікту). Але сімейні конфлікти відрізняються підвищеною емоційністю, швидкістю протікання кожного з етапів, формами протиборства (докори, образи, сварка, сімейний скандал, порушення спілкування і т.п.), а також і способами їх подолання (примирення, досягнення згоди, полагодження відносин на основі взаємних поступок, розлучення й ін.).


Істотною особливістю сімейних конфліктів є і те, що вони можуть мати важкі соціальні наслідки. Нерідко вони закінчуються трагічно. Дуже часто призводять до різних захворювань членів сім’ї. особливо важкі наслідки сімейні конфлікти мають для дітей [5, C. 105-113].
На очах сім’я як спільність перестає існувати, та порятунок ще можливий. Подружжю потрібні буквально відчайдушні зусилля, щоб урятувати залишки поваги і взаєморозуміння. Коли ж це не вдається, сім’я скочується до сумнозвісної стадії скандалів.

Важливо підкреслити – подружжю, яке дійшло до стадії психологічної війни, жити разом не тільки немає сенсу, а й небезпечно. Краще у таких випадках розлучатися  і спробувати відновити власну здатність до доброти, теплих почуттів. Вони можуть стати у нагоді, а точніше просто необхідні в подальшому житті кожного.
Ключову роль у сімейних стосунках відіграють подружні конфлікти. Вони частіше виникають через незадоволення потреб подружжя. Виходячи з цього виділяють основні причини подружніх конфліктів [1, с.10]:
·  психосексуальну несумісність подружжя;

·  незадоволення потреби в значимості свого «Я», неповага почуття гідності з боку партнера;

·  незадоволення потреби в позитивних емоціях: відсутність ласки, турботи, уваги, розуміння;

·  пристрасть одного з подружжя до надмірного задоволення своїх потреб (алкоголь, наркотики, фінансові витрати тільки на себе і т.д.);

·  незадоволення потреби у взаємодопомозі і взаєморозумінні з питань ведення домашнього господарства, виховання дітей, у стосунках з батьками і т.д.);

·  розбіжність в потребах по проведенню дозвілля, захопленнях.
· Крім того, виділяють фактори, що впливають на конфліктність подружніх відносин. До них відносять кризові періоди в розвитку родини     [8, с. 34].
Перший рік подружнього життя характеризується конфліктами адаптації один до одного, коли два «Я» стають одним «Ми». Відбувається еволюція почуттів, закоханість зникає і подружжя з’являються один перед одним такими, які вони є. Відомо, що в перший рік життя родини імовірність розлучень велика, до 30% загального числа шлюбів.

Другий кризовий період зв’язаний з появою дітей. Ще незміцніла система «Ми» піддається серйозному випробуванню. В основі конфліктів у цей період лежить:

· Погіршуються можливості професійного росту подружжя.

· У них стає менше можливостей для вільної реалізації в особисто-привабливій діяльності (захоплення, хобі).

· Можливі зіткнення поглядів подружжя і їхніх батьків із проблем виховання дитини.

Третій кризовий період збігається із середнім подружнім віком, що характеризується конфліктами одноманітності. У результаті багаторазового повторення тих самих вражень у подружжя настає період насичення один одним. Цей стан називають голодом почуттів, коли настає «ситість» від старих вражень і «голод» по новим.

Четвертий період конфліктності стосунків подружжя настає після 18-24 років спільного життя. Його виникнення часто збігається з наближення періоду інволюції, виникненням почуття самітності, зв’язаного з відокремленням дітей, що підсилюється емоційною залежністю подружжя, їх переживанням з приводу можливого прагнення одного з партнерів до сексуального виявлення себе на стороні, «поки не пізно».

Значний вплив на імовірність виникнення подружніх конфліктів роблять зовнішні фактори: погіршення матеріального становища багатьох родин; надмірна зайнятість одного з подружжя (чи обох) на роботі; неможливість нормального працевлаштування одного з подружжя; тривала відсутність свого житла; відсутність можливості влаштувати дітей у дитячу установу й ін.

Перелік факторів конфліктності родини був би не повним, якщо не назвати макрофактори, тобто зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, а саме: ріст соціального відчуження; орієнтація на культ споживання; девальвація моральних цінностей, у тому числі традиційних норм сексуальної поведінки;

Зміни традиційного статусу жінки в родині (протилежними полюсами цієї зміни є повна економічна самостійність жінки і синдром домогосподарки); кризовий стан економіки, фінансів, соціальної сфери держави. Дослідження психологів показують, що в 80-85% родин є конфлікти. Що залишилися 15-20% фіксують наявність «сварок» з різних приводів. У залежності від частоти, глибини і гостроти конфліктів виділяють кризові, конфліктні, проблемні і невротичні родини [12, с.6].
Кризова родина. Протистояння інтересів і потреб подружжя носить гострий характер і захоплює важливі сфери життєдіяльності родини. Подружжя займає непримиренні і навіть ворожі позиції по відношенню одне до одного, не погоджуючись ні на які компроміси. До кризових шлюбних союзів можна віднести ті, котрі чи розпадаються, чи знаходяться на грані розпаду.

Конфліктна родина. Між подружжям існують постійні сфери, де їхні інтереси зіштовхуються, породжуючи сильні і тривалі негативні емоційні стани. Однак шлюб може зберігатися завдяки іншим факторам, а також компромісним рішенням конфліктів.

Проблемна родина. Для неї характерно тривале існування труднощів, здатних завдати відчутного удару стабільності шлюбу. Наприклад, відсутність житла, тривала хвороба одного з подружжя, відсутність засобів на утримання родини, осуд на тривалий термін за злочин і ряд інших проблем. У таких родинах ймовірне загострення взаємин, поява психічних розладів в одного чи обох партнерів.

Невротична родина. Тут основну роль грають не спадкові порушення в  психіці партнерів, а нагромадження впливу психологічних труднощів, з якими зустрічається родина на своєму життєвому шляху. У партнерів відзначається підвищена тривожність, розлад сну, емоції з будь-якого приводу, підвищена агресивність і т.д. [12, с.6].
Конфліктна поведінка партнерів може виявитися в схованій і відкритій формах. Показниками схованого конфлікту є: демонстративне мовчання; різкий жест чи погляд, що говорить про незгоду; бойкот взаємодії в якійсь сфері сімейного життя; підкреслена холодність у стосунках. Відкритий конфлікт виявляється частіше через відкриту розмову в підкреслено короткій формі; взаємні словесні образи; демонстративні дії (ляскіт дверима, биття посуду, грюкотіння кулаком по столі), образа фізичними діями й ін.

1.3. Розлучення як наслідок конфліктної сімейної взаємодії: передумови та стан проблеми в сучасному українському суспільстві

Сімейні конфлікти є однієї з найпоширеніших форм конфліктів. По оцінках фахівців, у 80-85 % родин відбуваються конфлікти, а в інших 15-20% виникають сварки по різних приводах. Унікальність сімейних відносин обумовлює не тільки специфіку виникнення і протікання конфліктів у родині, до й особливим образом відбивається на соціальному і психічному здоров’ї всіх її членів. У дійсній темі розглядаються особливості сімейних конфліктів, їхня класифікація, а також інші питання, що розкривають суть цього складного явища. Сімейні конфлікти — це протиборство між членами родини на основі зіткнення протилежно спрямованих мотивів і поглядів.

Родині конфлікти мають свої особливості, облік яких необхідний при попередженні і дозволі таких конфліктів.

1. Насамперед, сімейні конфлікти відрізняються особливим предметом, специфіка якого обумовлена унікальністю сімейних відносин. Найважливішою особливістю сімейних відносин є те, що їхній основний зміст складають як міжособистісні відносини,так і правові і моральні зобов'язання, зв'язані з реалізацією функцій родини: репродуктивної, виховної, господарсько-економічної, рекреативної (взаємодопомога, підтримка здоров'я, організація дозвілля і відпочинку), комунікативної і регулятивної..

2. Сімейні конфлікти відрізняються за наступними причинами. Найважливішими з них є:

· обмеження волі, активності, дій, самовираження членів родини;

· поводження, що відхиляється від норми, одного чи декількох членів родини (алкоголізм, наркоманія і т.д.)

· наявність протилежних інтересів, устремлінь, обмеженість можливостей для задоволення потреб одного з членів родини (з його погляду);

· авторитарний, твердий тип взаємин сформованих у родині в цілому;

· наявність тяжко вирішуваних матеріальних проблем;

· авторитарне втручання родичів у подружні відносини;

· сексуальна дисгармонія партнерів у шлюбі тощо.

3. Особливості сімейних конфліктів виявляються в їхньому динаміку, а також у формах протікання. У цілому динаміка сімейних конфліктів характеризується класичними етапами (виникнення конфліктної ситуації, усвідомлення конфліктної ситуації, відкрите протиборство, розвиток відкритого протиборства, дозвіл конфлікту й емоційне переживання конфлікту). Але такі конфлікти відрізняються підвищеною емоційністю, швидкістю протікання кожного з етапів, формами протиборства (докори, образа, сварка, сімейний скандал, порушення спілкування і т.п.), а також способами їхнього вирішення (примирення, досягнення згоди, притирання відносин на основі взаємних поступок, розвід і ін.).

4. Істотною особливістю сімейних конфліктів є і те, що вони можуть мати важкі соціальні наслідки. Нерідко вони закінчуються трагічно. Дуже часто приводять до різних захворювань членів родини. Особливо важкі наслідки сімейні конфлікти мають для дітей [6].

Відповідно до досліджень Вивиан, Малоне тільки 1,5% чоловіків і 6% дружин указали під час тестування фізичну агресію як актуальну проблему. Однак в особистій бесіді з психотерапевтом уже 46% чоловіків і 44% дружин (56% подружніх пар) указали на присутність фізичного насильства і словесних образ у своєму сімейному житті [15].
Тому кожній подружній парі варто ставити запитання, чи допускається застосування насильства в їхній родині й у якій формі це відбувається. Далі обговорюються найбільш важкі види насильства в подружніх взаєминах.

Всі існуючі програми проти насильства в родині спрямовані на чоловіків, оскільки фізичне насильство з їх боку з більшою імовірністю заподіює збиток життя і здоров'ю дружини. Більшість чоловіків, на яких піднімають руку дружини, зовсім не вважають це насильством і не сприймають це як серйозну погрозу для свого життя і здоров'я.


Дотепер ведуться суперечки про тім, хто ж усе-таки частіше провокує насильство - чоловіка чи жінки. Штраус (1994) на основі аналізу матеріалів "Національного огляду насильства над жінками в родині" прийшов до висновку, що стать не є визначальним чинником у даному питанні. Так, чоловіки провокували насильства в  5,9% випадків, дружини в 25,5% випадків, і обоє з подружжя провокували конфлікт у 48,6% випадків. Навіть у найважчих ситуаціях (побиття кулаками, ногами, погрози зброєю) зберігалися тієї ж самі: дружини провокували насильство в 29,6% випадків, чоловіки в 35,2%. обоє дружина в 35,2% випадків. За нашими спостереженнями, жінки прибігають до насильства так само часто, як і чоловіка, хоча по більшій частині їм приходиться захищатися [15].

Так, фахівці, що займаються проблемою сімейних розбіжностей, підрозділяють усі відносно неблагополучні родини на три типи: конфліктні, кризові і проблемні. До конфліктних подружніх союзів вони відносять такі, у яких між подружжям маються сфери, де їхні інтереси, потреби, наміри і бажання постійно приходять у зіткнення, породжуючи особливо сильні і тривалі негативні емоції. До кризових - такі, де протистояння інтересів і потреб чоловіків носить особливо різкий характер і захоплює важливі сфери життєдіяльності родини. Нарешті, до проблемних подружніх союзів відносять такі, перед якими виникли особливо важкі життєві ситуації, здатні завдати відчутного удару стабільності шлюбу: відсутність житла і засобів, важка і тривала хвороба одного з чоловіків, осуд на тривалий термін і т.п. 
Об'єктивні обставини життєдіяльності родини впливають на її благополуччя тільки через їхню суб'єктивну оцінку чоловіками, що у свою чергу визначається соціально-психологічним кліматом і взаємною задоволеністю взаєминами один з одним, що, утім, давно констатовано в приказці "З милим рай у курені, якщо милий по душі" [10, С.63-68].
Причинами конфліктів можуть бути напружені відносини між людьми і внутрішня напруженість, властива одному з учасників конфлікту. Тому першою причиною розвитку конфлікту є характер одного з членів родини. Є вираження — конфліктна людина. Йому звичайно притаманні підвищена емоційна збудливість, запальність, причепливість, педантичність. Психіатри і психологи в такому випадку звичайно говорять про важкий характер. Якщо риси такого характеру виявляються в малому ступені, вони вважають ці характерологічні відхилення варіантами чи норми акцентуаціями, а якщо у великий,— психопатіями. Це вже лікарський діагноз, що серйозно обмежує людину у виборі тієї чи іншої професії, праві служити в армії, водити транспорт. На жаль, у процесі сімейного життя характерологічні особливості конфліктної людини можуть стати причиною постійної напруженості.

Найбільш розповсюджена причина сімейних конфліктів — це боротьба за верховенство. Це перший рівень проблеми. Варто підкреслити, що функція верховенства і реалізація — це дві різні речі. Бути командиром і командувати не те саме. У родині главою може бути чоловік, і в той же час усім практично розпоряджається дружина. Але, проте, усім, хто спостерігає дану родину, ясно, що дружина розпоряджається усім винятково тому, що чоловік довіряє їй ці функції. Якщо ж коли ні будь необхідно буде прийняти істотне і важливе рішення, останнє слово залишиться за чоловіком. А може бути і так, що таке вирішальне слово так і не буде сказано в процесі життя цієї родини. Верховенство в родині не є розподіл тих чи інших функцій. Це особливе емоційне відношення між подружжям, і за таке верховенство бороти неможливо. Воно або є, або його немає.

Другий рівень проблеми — це розподіл обов'язків. Його ні в якій мірі не слід плутати з першим. Іноді пишуть про те, що функції верховенства в родині розділені. Наприклад, культурну програму визначає чоловік, а стратегію економіки родини - дружина. Але цей не поділ верховенства, а розподіл обов'язків, розумний розподіл праці. Верховенство, як ми вже говорили вище, розділити неможливо.

В даний час багато пишуть про так називаний шлюбний кліринг (термін запозичав з економіки і позначає систему безготівкових розрахунків шляхом взаємних вимог і зобов'язань) і його 5 складових. Саме по цим складовим і може бути не досягнуте згода, саме ці 5 складових і є "фронти", на яких можуть розігруватися міжособистісні сімейні конфлікти. Приведемо цю концепцію в тім виді, у якому її викладає найбільш відомий вітчизняний сексопатолог Г. С. Васильченко.

Перша складова — це фізичний фактор. Цей фактор сугубо інтуїтивний, людині подобаються люди з визначеним фізичним додаванням, кольором волосся, очі і т.д. Узагалі реакція однієї людини на зовнішній вигляд іншого є індивідуальної і глибоко особистісної.

Друга складова — це сексуальний фактор. Він тісно зв'язав з фізичним фактором, і визначається відповідністю реальної програми інтимної близькості одного з партнерів сексуальним чеканням іншого. Якщо в ХІХ ст. проблемою була поінформованість шлюбного партнера (у більшості випадків жінки) про полове життя як такий, то сьогодні ми відзначаємо часту неузгодженість через так називаний діапазон прийнятності, а саме прийнятності для людини тих чи інших конкретних форм полової близькості.

Третя складова шлюбного клірингу — матеріальний фактор. Об'єктивно він визначається внеском кожного зі шлюбних партнерів у матеріальне благополуччя родини. Найбільш простим коефіцієнтом при цьому виступає співвіднесення заробітних плат. Чоловіки, що заробляють, як правило, трохи більше своїх дружин, у конфліктних ситуаціях часто використовують цей фактор. Тут доречно нагадати про те, що істотним є не стільки сума отриманих грошей, скільки їхній розподіл і розумне вкладення. Тому уміння правильне вести сімейний бюджет випливає також без усяких коливань відносити до складових матеріального фактора.

Четверта складова — культурний фактор. Визначається він співвіднесенням інтелектуального і культурного рівня чоловіків. Кожен шлюбний партнер вправі розраховувати на те, що його інтереси і установки будуть розділені близьким йому людиною. Однак вимога до іншого, безумовно підтримувати його культурну позицію є явно надмірним.

Нарешті п'ятої, найбільш складної складовий шлюбного клірингу є психологічний фактор. Це як би підсумок, сума всіх чотирьох попередніх факторів, але в ньому є і щось своє, неповторне, то, що визначає взаємну психологічну і психічну привабливість чоловіків, їхній взаємний потяг друг до друга, погодженість їхніх дій.

Наступна група конфліктів це так називані конфлікти приналежності. Їхнє джерело знаходиться поза конкретною родиною. Адже кожний із членів родини належить до тієї чи іншої мікросоціальної групи. Найбільш простий варіант: кожний з нас є членом родини, у якій він виріс. А конфлікти, що виникають у нашій власній родині через наші відносини з родичами, вимагають окремого опису.

Нарешті, чоловік і дружина як група можуть вступити в конфлікт із якою-небудь іншою групою, скажемо, з іншою родиною. У наші дні такого роду конфлікти найбільш часті в комунальних квартирах. Вони також впливають на весь психологічний вигляд життя родини.


Останній тип конфліктів можна назвати конфліктом соціальним, та соціально економічним. Це конфліктна ситуація, що обумовлюється загальною соціальною ситуацією в даній державі, у даній республіці, місті. Так, наприклад, конфлікт у змішаному в національному відношенні шлюбі може виникати чи не виникати в залежності від загальної національної напруженості в регіоні [22].

Головними причинами розлучень є: несумісність характерів, невміння і небажання підпорядковувати свої інтереси волі іншого, неуважність одного з подружжя до іншого і так далі. Останнім часом все частіше і частіше причиною розлучень називають пристрасть до спиртного одного з подружжя. Г.П. Разуміхіна відзначає, що за останні 15-20 років кількість шлюбів, що розпалися на ґрунті алкоголізму, зросла з 40% до 55%. У даний час зростає кількість розлучень, в яких чоловік залишає дружину, що зловживає спиртним. Біля 25% сімей розпадається через подружню невірність і приблизно стільки ж через втрату відчуття любові. І в тому, і в іншому випадках дуже складно вирішити, чи потрібно розривати шлюб. Зберегти любов на довгі роки вдається далеко не всім. У різні роки це відчуття наповнюється все новим і новим змістом. А людина нерідко схильна приймати за любов лише пристрасну чутливість. Тому не завжди можна вірити подружжю зі стажем, яке стверджує, що любов з роками пішла. Невірність є помилкою. Інколи в її основі лежить неприборканість та розбещеність, породжені алкоголем. Випите позбавляє волі, спонукає забути про честь та гідність. У інших випадках раптове сильне захоплення раптово засліплює людину, слабшає його етичний самоконтроль. Він (чоловік) потім деколи сам мучиться через скоєне, кається, але повернути що-небудь вже пізно [9].

Причини конфліктів у сім’ях описані багатьма авторами і є дуже різноманітними. Спробуємо систематизувати їх, спираючись на працю В.А. Семиченко [20, С. 77-79], яка виокремлює такі головні причини сімейних конфліктів: 

· одностороннє або взаємне розчарування подружжя одне в одному, взаємне охолодження і відчуження, негативне сприйняття дій партнера; 

· маніпулювання з метою домогтися однозначного домінування, підкорити собі партнера, перехопити ініціативу у змаганні за лідерство; 

· перенесення на партнера роздратування, нагромадженого в іншій сфері життя; 

· відмінності в системі домінуючих (життєво важливих) потреб подружжя. 


В.А. Сисенко, вивчаючи конфлікти в сім’ях, дійшов висновку, що вони базуються на [12, С. 55-56]: 

· незадоволенні сексуальних потреб; 

· незадоволенні потреби у цінності та значущості власного “Я” (неповага почуття власної гідності партнера, образи, постійна критика);

· незадоволеності потреби одного чи обох членів подружжя у позитивних емоціях; 

· пристрасті одного з подружжя до алкогольних напоїв, азартних ігор, які призводять до великих витрат грошей; 

· фінансових розбіжностях членів подружжя; незадоволеності потреби у взаємодопомозі, взаємопідтримці. 


С.В. Ковальов, вивчаючи подружні взаємини у молодих сім’ях, як одну з головних причини подружніх конфліктів виокремив невідповідність реальних та ідеальних уявлень про свого партнера. Ю. Є. Альошина та І.Ю. Борисов послуговуються у своєму дослідженні таким поняттям, як «статево-рольова диференціація», що є комплексним показником, який враховує як реальний розподіл ролей у сім’ї, так і ставлення до нього кожного з подружжя [1].

За твердженнями психологів, уся справа у кризах, які переживає сім'я. Перша з них - на першому році подружнього життя. Це своєрідний період "притирання" одне до одного. Правда, в наш час багато молодих людей практикують спільне життя без реєстрації шлюбу. Так-що перша криза може минути ще до весілля. 


Друга криза трапляється, як правило, після народження дитини, коли в безтурботне життя "вривається" маса проблем і величезна відповідальність. А почуття двох діляться на троє, бо чимало уваги приділяється саме найменшому члену сім'ї - дитині. 


Третій період настає після гормонального звикання партнерів одне до одного. Здебільшого через 3-4 роки після шлюбу. Отже, якщо у подружжя, крім інтимного життя не було нічого спільного - інтересів, поглядів, захоплень тощо - воно розпадається. 


Стабільне налагоджене життя за десять спільно прожитих років викликає наступну кризу. Емоційним жінкам набридає буденність, їм хочеться бути не просто дружинами, а й коханими жінками. Ще за 5-10 років ця буденність набридає й чоловікам. Перетнувши сорокарічну межу, вони шукають юних коханок і таким чином доводять самі собі власну силу. 


«Порожнє гніздо» - час останньої кризи. Діти виросли, покинули батьківське обійстя. Як і на початку подружнього життя, у сім'ї залишається лише двоє людей. Однак, тепер це для них - самотність. Криза може минути безболісно, якщо подружжя за спільне життя навчилось бути добрими друзями, співрозмовниками і слухачами. 


Процес розлучення людей, які клялись одне перед одним у вірному кохані є болючим і багатогранним. Сотні років суспільні інституції та церква ведуть боротьбу з цим процесом, проте - безрезультатно. 


Частіше розлучаються міські пари, аніж сільські. Адже жінка у місті прагне до самореалізації, її не влаштовують лише прання одягу, готування їжі та прибирання оселі. Часто жінка прагне зробити кар'єру і ні в чому не поступатись чоловікові. Це часто стає причиною серйозних внутрішніх конфліктів, які руйнують сім'ю. 


Також причиною розлучень іноді стає спільне проживання різних поколінь в одній оселі чи квартирі. Тесті і тещі, свекри та свекрухи намагаються на кожному кроці навчати та критикувати життя молодої пари, підштовхуючи її до прірви, що має назву "розлучення". 

Перший період подружнього життя, очікування та взаємини подружжя в основному обумовлені сталим набором соціальних норм. Через виховання батьків та виховання в певному соціумі, молоді люди складають відповідні уявлення про те, яким має бути їхнє подружнє життя. Вони знають, як вони мають себе вести і що повинні відчувати по відношенню одне до одного. Ролі чоловіка і жінки в сім’ї досить чітко “розписано” традиціями і звичаями суспільства. Проте кожна сім’я проходить етап, який умовно можна назвати етапом “напрацювання власних правил”. На цьому етапі неодмінно виникають суперечності, які вимагають відкритого обговорення. Цей етап буває в психологічному плані дуже складним для подружжя, що відобразилось у відповідях на запитання стосовно найкращих та найгірших періодів сімейного життя. Більшість респондентів зазначили, що особливо несприятливим був перший рік подружнього життя. Тобто перехід від етапу романтизації стосунків до етапу “напрацювання власних правил” почався раніше, що цілком природно і навіть більш доцільно, або після народження дитини.
Сім’я як соціальна система функціонує на різних рівнях, усі вони взаємопов’язані. Тому і сімейна соціально-психологічна проблематика, що виникає на будь-якому з рівнів, позначається на сім’ї в цілому. Основні блоки проблем сім’ї зумовлюються: а) зовнішнім соціальним середовищем; б) взаємодією в самій системі та в) індивідуальними особливостями членів сім’ї [19, с.8].
В основі сімейного неблагополуччя завжди лежать як видимі, так і зовні не помітні конфлікти міжособистісного, соціально-побутового та психофізичного й фізіологічного характеру. Найчастіше сімейне неблагополуччя зумовлюється несприятливими соціально-економічними, суспільно-політичними, умовами життя людей, загальним моральним кліматом, негативними особистісними якостями, низьким рівнем культурної та психолого-педагогічної підготовки до сімейного життя, в тому числі до виховання дітей. 

Як показали результати проведеного соціологічного дослідження (2003 р.) [11, с.18], майбутні дружина і чоловік не завжди свідомо і відповідально ставляться до створення сім’ї. Безумовно, це позначається на подальшій успішності їх сімейного життя. Зокрема, особи з неповних сімей (які виникли переважно внаслідок розлучення) зазначали, що вони були знайомі з майбутнім партнером менше року (56%); серед сімей, які разом і зараз, такий короткий термін знайомства був лише у 42%. Обговорення свого майбутнього сімейного життя було темою розмов у 64% сімей, що збереглися, і лише у 44% тих, що розпалися. Аналіз тематики і частоти обговорення цих питань також дозволяють зробити певні висновки.

Причини конфліктів у сім‘ях, що збереглися, приблизно в однаковій пропорції (в середньому по 25%) розподілилися за такими напрямами:

· погані житлові умови, 

· неправильне, на погляд партнера, використання грошей, 

· втручання в життя сім’ї з боку батьків, 

· незгоди стосовно розподілу обов’язків,

· подружня зрада та ревнощі. 

Показово, що ревнощі як причину конфліктів відзначають 20% повних сімей; особи з неповних сімей зазначають таку причину конфліктів у 44% випадків.

Наведені дані свідчать про те, що в плані розуміння подружньої вірності молоді люди мають досить суперечливі уявлення. З одного боку, вони вважають за можливе не тільки дошлюбні сексуальні стосунки з першого дня знайомства, а й позашлюбні. Водночас, через ревнощі розпадається досить багато сімей.

Серед причин конфліктів молодих сімей з батьківськими родинами найбільш важливими є:

1. Відмінність досвіду дітей та дорослих (у багатьох батьків досвід багато в чому відрізняється від сучасного).

2. Відсутність чітких етапів переходу від дитячої залежності до дорослої незалежності.

3. Відсутність визначених правил, що структурували б послаблення батьківської влади у фазі переходу від дитинства до юності.

4. Психологічні та соціальні відмінності між батьками та дітьми. Психологічно це виражається у розбіжності між установками та уявленнями молодих людей і досвідом дорослих, а соціально – у зіткненні контролюючої ролі дорослих з потребами молодих людей в автономії. Багато молодих людей оцінюють виховний стиль своїх батьків як занадто обмежувальний.

5. Перевантаження та напруження як результат соціальних і культурних змін.

Таким чином, соціально-психологічні проблеми молодої сім’ї породжують конфлікти, які є причиною розпаду сім’ї або ж того, що сім’я стає дисфункціональною.
Незважаючи на більш-менш стійкі абсолютні і відносні показники розлучуваності, останнім часом кількість розлучень, що припадає на один шлюб, тобто коефіцієнт нестабільності шлюбів, продовжує збільшуватися. Так, відносно до рівня 1989 р. він зріс із 0,4 до 0,58 у 2002-у. Тобто сьогодні, за статистикою, на 100 укладених шлюбів припадає 58 розлучень [11, с.14]. 

Отже, причин розлучення є дуже багато. Це і економічні, і психологічні, і соціальні. І немає єдиної формули, дотримуючись якої, подружня пара проживе в мирі та злагоді багато років. Можна лише порадити молодим людям, які вступають у шлюб, завжди з повагою і розумінням ставитись одне до одного; не брати прикладу з інших сімей, а виробляти власну тактику, та завжди пам'ятати про те, як шлюб трактується з релігійної точки зору.

Висновки до першого розділу

Розглянувши загально-теоретичні засади конфлікту ми дійшли висновку, що соціальний конфлікт  є боротьбою соціальних спільнот з протилежними інтересами та домінування або підвищення їх соціального статусу в такій суспільній системі, де ці статуси розташовані в певній ієрархії. Інтерес як рушійна сила будь-якого соціального конфлікту в цьому разі виступає як прагнення здобути певний статус.

Сім'я є найважливішим соціальним інститутом суспільства, тобто системою дій і відносин, яка виконує соціальні функції відтворювання людини, вона здійснює соціальний контроль за вчинками своїх членів завдяки системі позитивних і негативних санкцій. Головним  призначенням сім'ї є забезпечення соціальної і культурної безперервності розвитку суспільства. Сімейні конфлікти є однією із самих поширених форм конфліктів. По оцінках конфліктологів в 80–85% сімей проходять конфлікти а в решти 15–20% виникають сутички із різних причин і по різних поводах.

Істотне значення у виникненні конфлікту мають ті чекання, що сформувалися в партнерів до моменту вступу в шлюб під впливом їхніх особистісних особливостей і схильностей і специфіки соціокультурного середовища для молодих подружніх пар найбільш типове підвищення чекання один до одного, що нерідко є основою конфлікту при розбіжності цих чекань з дійсністю. Вони в більшості випадків указують на недостатню духовно-психологічну підготовленість молоді до шлюбу.

РОЗДІЛ 2

СПЕЦИФІКА СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З КОНФЛІКТНИМИ СІМ`ЯМИ
2.1. Соціальні служби по роботі з профілактиці конфліктів у сім’ях 


Сьогодні в Україні діє мережа спеціалізованих закладів, служб та установ, які надають допомогу потерпілим від насильства. Серед них:

1. Центри соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді повідомляють про випадки звернень стосовно вчинення насильства в сім'ї або реальної загрози його вчинення відповідне управління (відділ) у справах сім'ї, молоді та спорту. Центри соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді здійснюють соціальне інспектування неблагополучних сімей, де мають місце випадки вчинення насильства в сім'ї або в яких існує загроза його вчинення, відповідно до Порядку здійснення працівниками центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді соціального інспектування з метою забезпечення супроводу неблагополучних сімей. За результатами обстеження сім'ї, у разі необхідності, приймають рішення про взяття сім'ї під соціальний супровід центром ЦСССДМ [17, с.23]. 


2. Кризові центри створюються місцевими державними адміністраціями за поданням спеціально уповноваженого органу виконавчої влади з питань попередження насильства в сім'ї відповідно до соціальних потреб регіону.


Кризові центри можуть також створюватися органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями, благодійними фондами, об'єднаннями громадян і окремими громадянами за погодженням із спеціально уповноваженим органом виконавчої влади з питань попередження насильства в сім'ї і реєструються в порядку, визначеному законом.


Працівники кризових центрів:

· здійснюють прийом членів сім'ї, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім'ї;

· організують  надання  необхідної психологічної,  педагогічної,  медичної, юридичної допомоги членам сім'ї, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім'ї;

· відповідно    до    можливостей    надають    притулок    для    тимчасового перебування членам сім'ї, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім'ї;

· повідомляють членів сім'ї, де виникав реальна загроза вчинення насильства в сім'ї або де було вчинено насильство в сім'ї, про права, заходи і послуги, якими вони можуть скористатися;

· повідомляють   службу  дільничних  інспекторів   міліції  чи   кримінальну міліцію у справах дітей про виявлені факти реальної загрози застосування насильства у сім'ї або про факти вчинення такого насильства;

· вивчають і узагальнюють причини та умови конкретних проявів насильства в сім'ї;

· надають інформацію з питань попередження насильства в сім'ї на запит уповноважених органів;

· взаємодіють із засобами масової інформації, громадськими організаціями у проведенні просвітницької  та  виховної  роботи   з   питань   попередження насильства в сім'ї [16, с.136].
3. Телефони довіри є ще однією із служб соціальної допомоги жертвам насильства. Телефонні служби можуть діяти як на національному, так і на локальному рівнях. Як правило, вони розраховані на функціонування протягом доби, забезпечені відповідними технічними засобами, що дає змогу швидко реагувати на кризову ситуацію.

У бесіді з клієнтом співробітники намагаються з'ясувати, якої саме допомоги він потребує: надання притулку, консультації лікаря, юриста, іншого фахівця тощо. Зазвичай співробітники служби насамперед інформують поліцію про небезпечну ситуацію, що склалася, а потім, у разі необхідності, повідомляють працівників притулку. Таким чином, телефонна служба відіграє роль індикатора й оперативного посередника, який реєструє екстремальну ситуацію, має змогу обрати в оптимальні строки найефективніші методи реагування. Це дозволяє зняти напруження або пом'якшити його.
2.2. Методи соціальної роботи на яких ґрунтується робота конфліктними сім`ями 
Метод індивідуальної соціальної роботи – спрямований на надання допомоги родинам по різним проблемам, зокрема  по конфліктам, розлученням, насиллю в родинах. Цей метод допомагає  розв’язати психологічні, міжособистісні, соціальні  проблем шляхом взаємодії з клієнтом:

· ведення випадку (це спланований процес взаємин між клієнтом і соціальним працівником, який може передбачати застосування різних теоретичних моделей роботи та стратегій втручання; забезпечення представникам незахищених груп необхідної індивідуальної підтримки).

· індивідуальне консультування ( це процес, у ході якого спеціаліст дає рекомендації з розв’язання соціальних, психологічних, сімейних проблем клієнта; використання інформації, спеціальних знань для надання допомоги людям у розв’язанні їх життєвих проблем, зокрема проблем конфліктів та насилля в родині. Цей метод орієнтований на клінічно здорову особистість з психологічними труднощами).


Метод групової соціальної роботи – це метод, завдяки якому відбувається допоміжна діяльність через групові форми взаємодії; сутність групової роботи полягає у пріоритеті спілкування з іншими людьми, які мають спільні проблеми, а особливо якщо це проблеми пов’язані з розлученням та конфліктах в родинах. Найбільш доцільні методи для даної категорії це: 

- Соціальна групова робота. Пояснення ситу​ації допомагає родинам впоратися з дискомфортним станом, пі​знати, осмислити сутність своїх проблем, отримати уяв​лення про те, що їх очікує під час групової роботи. Пізніше цю роботу можуть здійснювати як працівники, так і клієн​ти. 
· Самокерована групова робота (групи самодопомоги). Групи, учасники яких, поділяючи певні особисті інтереси, маючи подібний досвід, об'єдну​ються для співпраці з метою реалізації власних потреб та проблем, завдяки обміну інформацією, взаємопідтримці, іноді — представництву. Можливо це створення гуртків, де родини даної категорії змогли б забути про свої сімейні проблеми.
· Види груп:

· групи, орієнтовані на особистість;
· групи зустрічей;
· лікувальні групи [16].

Методи активного психологічного впливу на особистість:

· психологічне консультування (надання родині або членам подружжя психологічної допомоги у виді порад, спілкування, інформування тощо).

· психологічна корекція (подолання певних проблем засобами вивчення індивідуальних особливостей особистості, їх відповідності до навколишнього, соціального середовища). 

· психологічний тренінг (використовується для розвитку здібностей, спрямований на розвиток комунікативних, перцептивних здібностей, що полегшує здатність людини до міжособистісного спілкування). Тренінг більше підходить до родинного кола даної категорії осіб.

· психологічна терапія та реабілітація (система спеціальних психологічних методів оздоровчого впливу на родину для нормалізації її психічного стану під час перебування у важкому стресі або негативному психологічному стані)

Метод соціальної роботи в громаді – це процес розвитку як колективного, так і індивідуального досвіду, який відбувається в територіальних громадах та в громадах за інтересами; передбачається робота з тими громадянами, які перебувають у невигідному становищі задля колективного з’ясування ним  своїх потреб, проблем і прав:

Методи та форми роботи в громаді включають такі види діяльності:

· лобіювання (активний захист своїх інтересів);

· проведення масових акцій, демонстрацій, налагодження стосунків та співпраці з місцевим органами влади для допомоги даній категорії населення;

· надання соціальних послуг за місцем проживання;

· конференції, переговори, угоди;
· проведення публічних чи громадських слухань;

· вживання заходів через законодавчі або виконавчі органи [2].
Соціально-економічні – методи впливу на соціально-економічні інтереси та потреби малозабезпечених родин (грошова допомога, пільга, натуральна допомога, компенсація). 

Організаційно-розпорядчі – дозволяють здійснювати оперативне управління, перерозподіл коштів щодо пільг, які надані малозабезпеченим родинам або їх членам після розлучення.


Отже, використання методів соціальної роботи дозволяє вплинути на  функціонування сімей, що конфліктують або знаходяться у стані розлучення та полегшити їх  внутрішній психологічний матеріальний та соціальний стан в родині та суспільстві.

Висновки до другого розділу

     Однієї з найбільш значимою детермінантою соціально-економічного положення й соціального самопочуття родин в нашій країні є соціальна політика держави, що є найважливішим суб'єктом соціальної політики.

Досить ефективними є методи соціальної роботи щодо даної категорії таких сімей.

· Метод індивідуальної соціальної роботи, що включає - ведення випадку (забезпечення представникам вразливих «родин» необхідної індивідуальної підтримки для адаптації життя у суспільстві), індивідуальне консультування.

· Методи активного психологічного впливу на особистість. Психологічне консультування (надання родинам психологічної допомоги у виді порад, спілкування, інформування тощо), психологічна корекція (подолання певних відхилень у поведінці та діяльності людини засобами вивчення індивідуальних особливостей особистості, 

· психологічний тренінг (використовується для розвитку здібностей, спрямований на розвиток комунікативних здібностей, що полегшує здатність людини до міжособистісного спілкування) та психологічна терапія і реабілітація.


Використання методів соціальної роботи дозволяє вплинути на  функціонування сімей, що конфліктують або знаходяться у стані розлучення та полегшити їх  внутрішній психологічний матеріальний та соціальний стан в родині та суспільстві.
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