
Наукові читання
Трипільська культура як дзеркало української духовності
Кілька років тому бібліотека нашого університету розпочала проведення наукових читань. На них запрошують цікавих і відомих в Україні науковців, людей мистецтва, зокрема літературознавців, організовують аудиторію з числа студентів, викладачів, працівників навчального закладу, тих, кого мають зацікавити теми саме таких читань. 
На останньому йшлося про справді український феномен – Трипільську культуру. Відкрив зібрання проректор університету з міжнародної діяльності Колосов В.М., який повідомив, що Трипільська культура – одне із найбільших археологічних відкриттів у світі. Воно на одному рівні із сенсаційними розкопками Трої, Мікен і Тириніту. Культура відкрита в Україні чехом Вікентієм Хвойкою, названа «трипільською» за місцем проведення розкопок. Як вважають археологи, Трипільській культурі більше п’яти тисяч років. Давня цивілізація існувала між Дніпром і Карпатами загальною площею 350 тисяч квадратних кілометрів. Саме в ті часи виник світ людей, котрі обживали береги річок і одні з перших почали вирощувати хліб та плавити метал. У часи розквіту давньої цивілізації їй належали найбільші за розміром поселення в Європі: кількість мешканців деяких із них перевищувала 15 тисяч осіб. А загальна кількість населення, яке проживало на території, що відноситься до Трипільської культури, досягала небувалої на ті часи величини  за різними оцінками –  від 400 тисяч до 2 мільйонів осіб.
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 У рамках наукових читань із доповідями виступили директор бібліотеки Колесникова Н.П., упорядник приватного музею «Дивосвіт Трипілля» Смолякова Л.І., завідувач кафедри української мови і літератури та східних мов Коломієць О.В.
     Доцент університету Наталія Кочура свій  виступ ілюструвала символами Трипільської культури,  що власноруч вишила на панно.  
Директор бібліотеки зосередила увагу присутніх на постаті Олега Ольжича. Вона наголосила, що мальована кераміка Трипільської культури була одним із найбільших зацікавлень Олега Кандиби- Ольжича. Він був одним із перших науковців, які визначили роль трипільського населення в культурно-історичних процесах  на теренах давньої Європи і спорідненості енеолітичних пам’ яток Балкано-Карпатсько-Дунайського регіону. Олег Ольжич писав:«Українська земля дуже багата на пам’ятки давньої культури. Проте вони ще мало досліджені, мало їх шануємо, а головне, зовсім не знайомимо з ними широкі народні верстви. Тим-то цінні пам’ятки старовини руйнуються  і гинуть, а наші музеї не можуть рівнятися із чужими». Його наукові здобутки є фундаментом для сучасних досліджень унікальної цивілізації стародавньої України – Трипільської культури. Ми зобов’язані повернути із забуття ім’я Олега Кандиби-Ольжича, ученого- археолога європейського рівня, патріота,  який понад усі лихоліття вірив у відродження України.
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Наукові читання були унаочнені керамічними виробами із символікою Трипільської культури. Бібліотека університету оформила книжково-ілюстративну виставку: «Трипільська культура – явище в історії Європи», і декоративно-прикладну виставку: «Вічні символи Трипілля». Уперше у читальній залі були представлена мальована кераміка: зразки різноманітних  побутових виробів і фігурок, що відтворювали повсякденне і духовне життя Трипілля.

     Варто зазначити, що бібліотеці допомогла придбати предмети гончарства, всесвітньо відома Людмила Іванівна Смолякова, талановита людина, майстриня з реконструкції трипільської кераміки, у доробку якої понад тисячу предметів дрібної пластики. 
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Огляд літератури «Трипілля у творах українських науковців» зробила заступник директора бібліотеки Панасюк Н.В. 
Зі змістовними повідомленнями виступили студенти-першокурсники Лілія Лубська, Юлія Юдицька та Вадим Макаров. Вони розкрили окремі аспекти походження, розвитку та  ролі Трипільської цивілізації. Ці виступи доречно доповнили студентка Юлія Карташова, котра прочитала уривок з поеми про Трипілля студента Андрія Зощенка «Про давнину і дивину», та бібліограф Надія Кучинська, яка представила присутнім вірш у прозі  «Українці   з  Трипілля».
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Олена Коломієць поділилась своїми науковими дослідженнями про Трипільську культуру крізь призму творчості Докії Гуменної. 

Студенти зацікавилися вивченням Трипільської теми та виявили бажання дослідити наукові матеріали і розкрити у творчих роботах причини зникнення Трипільської цивілізації та дослідити роль Олега Кандиби-Ольжича у дослідженнях цієї культури.
Загалом, в учених є кілька версій зникнення цієї цивілізації. Дехто із дослідників пов’язує це із погіршенням клімату, дехто з агресією бідніших сусідів. Є також припущення, що трипільці пішли жити під землю (підставою для такої гіпотези є сліди в печерах на території Тернопільської області). 

Незважаючи на те, що нам уже немало відомо про Трипільську культуру, вона, як і раніше, залишається загадкою для нащадків. Якою мовою спілкувались ці племена? Чому вони створювали величезні міста замість невеликих поселень? Нарешті, яка була подальша доля трипільців? Загадок вистачає, але будемо вірити в щасливі пошуки археологів та істориків і надалі  вивчати здобутки Трипільської культури. Українцям є чим пишатися!
Анатолій Урбан
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