ВАРІАНТ 7
1. За результатами спеціалізації (як форми підвищення кваліфікації) працівникам видається: 

а) диплом про перепідготовку без присвоєння кваліфікації. 

б) відповідне свідоцтво

в) довідка довільної форми, що видається за місцем навчання

г) посвідчення або довідка

2. Строки для ведення переговорів установлюються:

а) угодою сторін.

б) чинним законодавством.

в) підзаконними та локальними нормами.

3. На одержану пропозицію про укладення колективного договору друга сторона повинна розпочати переговори протягом

а) 7 днів

б) 14 днів

в) 5 днів

4. Мінімальна заробітна плата - це 

а) законодавчо встановлений розмір заробітної плати, яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за просту, некваліфіковану працю місячну, погодинну норму праці (обсяг робіт).

б) законодавчо встановлений розмір винагороди за просту, некваліфіковану працю, нижче якої не може провадитися оплата за виконану працівником місячну, погодинну норму праці.

в) законодавчо встановлений розмір заробітної плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може провадитися оплата за виконану працівником місячну, погодинну норму праці (обсяг робіт).

5. Реорганізація підприємства, установи, організації - це 
а) форма припинення юридичної особи, при якій припиняються всі її права та обов'язки

б) форма припинення юридичної особи, при якій юридична особа припиняється, але всі її права та обов'язки в порядку правонаступництва переходять до нової (іншої) юридичної особи

в) форма припинення юридичної та фізичної особи, при якій змінюється обладнання та трудові правовідносини, права та обов'язки власника

6. Повна матеріальна відповідальність - це обов’язок працівника покрити заподіяну шкоду:

а) з урахуванням прямої дійсної шкоди.

б) у повному розмірі.

в) у повному розмірі в межах прямої дійсної шкоди.

г) у повному розмірі з урахуванням неотриманих доходів.

д) у повному розмірі з урахуванням неотриманих прибутків.

7. За результатами короткострокового підвищення кваліфікації працівникам видається:

а) диплом про перепідготовку без присвоєння кваліфікації. 

б) відповідне свідоцтво

в) довідка довільної форми, що видається за місцем навчання

г) посвідчення або довідка

8. Метод трудового права - це

а) основні напрями правового впливу на суспільні відносини, що визначають службове призначення трудового права в житті суспільства.

б) специфічний спосіб, за допомогою якого держава забезпечує необхідну їй поведінку людей і організацій, як учасників суспільних відносин.

в) специфічний спосіб, який визначає основні напрями правового впливу на суспільні відносини, що визначають службове призначення трудового права в житті суспільства та забезпечує необхідну поведінку людей і організацій, як учасників трудових відносин.

9. Яка стаття передбачає можливість звільнення працівника у зв'язку з виявленою невідповідністю працівника виконуваній роботі або займаній посаді внаслідок недостатньої кваліфікації або стану здоров'я, які перешкоджають продовженню цієї роботи

а) ст. 41 КЗпП

б) ст. 40 КЗпП

в) ст. 42 КЗпП

10. Матеріальна відповідальність – це  
а) обов'язок однієї сторони трудового договору - працівника або роботодавця відшкодувати іншій стороні шкоду, заподіяну внаслідок винного, протиправного невиконання або неналежного виконання трудових обов'язків у встановленому законом розмірі й порядку.

б) обов'язок однієї сторони трудового договору - працівника або роботодавця відшкодувати іншій стороні шкоду, заподіяну внаслідок винного, протиправного невиконання або неналежного виконання трудових обов'язків у повному обсязі.

в) обов'язок однієї сторони трудового договору - працівника або роботодавця відшкодувати іншій стороні шкоду, заподіяну внаслідок невиконання або неналежного виконання трудових обов'язків у встановленому законом розмірі й порядку.

11. Спеціалізація здійснюється у відповідних навчальних закладах, її тривалість — 
а) від 72 до 500 годин

б) не менше 500 годин

в) не більше 72 годин

г) не більше 10 місяців

12. Звільнення працівника у разі реорганізації підприємства з'являється у зв'язку зі 
а) перепрофілюванням підприємства, установи, організації

б) скороченням чисельності працівників

в) скороченням штату та чисельності працівників

13. При вчиненні розкрадання майна працівником власник має право його звільнити, якщо

а) факт розкрадання встановлено вироком суду, який набрав законної сили

б) факт розкрадання було встановлено за допомогою свідків

в) факт розкрадання було підтверджено свідками та передано позов до суду.

14. Якою главою КЗпП регулюється матеріальна відповідальність

а) IX
б) VІІІ

в) X
15. Короткострокове підвищення кваліфікації керівних працівників – це  

а) набуття працівником додаткових спеціальних знань, умінь та фахових навичок у межах раніше набутої спеціальності за професійним спрямуванням виробничої діяльності без присвоєння кваліфікації та зміни освітньо-кваліфікаційного рівня. 

б) засвоєння кращого вітчизняного та зарубіжного досвіду, набуття практичних умінь і навичок щодо виконання обов'язків на займаній посаді або на посаді вищого рівня.

в) поглиблене вивчення працівниками певного напряму діяльності, зокрема в разі модернізації, перепрофілювання чи структурної перебудови підприємства, значних змін у нормативно-правовій базі, що регулює його діяльність, з питань економіки, ділового мовлення тощо
г) оволодіння працівниками комплексом знань, умінь та навичок, що сприяють якісному виконанню ними своїх безпосередніх обов'язків та розширення зони компетенції за наявним чи новим місцем роботи. 
16. Трудове право виконує такі основні функції:

а) регулятивну, соціальну, економічну,  захисну, виробничу, виховну.

б) регулятивну, соціальну, захисну, виробничу, виховну.

в) регулятивну, соціальну, економічну, захисну, виробничу, управлінську, виховну.

17. При реорганізації змінюється:

а) права та обов’язки власника, а також трудова функція працівника

б) трудова функція працівника

в) трудова функція і назва посади працівника

18. Компенсаційні виплати — це 

а) суми, що зберігають працівникові заробітну плату (повністю або частково) за час, коли він з поважних причин, передбачених законом, звільняється від виконання трудових обов'язків, або які виплачуються понад заробітну плату працівникові при скороченні робочого часу або переведенні на іншу роботу у встановлених законом випадках.

б) суми, які виплачуються працівникам понад оплату за працю для відшкодування витрат, пов'язаних з виконанням ними своїх трудових обов'язків, а також витрат у зв'язку з переїздом при прийнятті на роботу в іншу місцевість.
в) це суми, які виплачуються понад заробітну плату працівникові при скороченні робочого часу або переведенні на іншу роботу у встановлених законом випадках.

19. Коли вводиться колективна (бригадна) матеріальна відповідальність

а) коли неможливо розмежувати матеріальну відповідальність кожного працівника

б) при спільному виконанні працівниками робіт, пов’язаних з використанням цінностей
в) за рішенням власника або уповноваженого ним органу.

д) коли створюється бригада

20. Згідно з Законом України "Про відпустки" для працівників, які успішно навчаються без відриву від виробництва у вищих закладах освіти  на період підготовки і захисту дипломного проекту (роботи) із вечірньою і заочною формами навчання І і II рівнів акредитації, надаються додаткові оплачувані відпустки:

а) 2 місяці

б) 1 місяць

в) 3 місяці

г) 4 місяці

21. Трудові правовідносини - це

а) встановлені законом двосторонні відносини працівника з власником або створеним ним підприємством, чи фізичною особою, яка використовує найману працю, з приводу виконання за винагороду роботи за обумовленою спеціальністю, кваліфікацією або посадою, з підпорядкуванням встановленому внутрішньому розпорядку.

б) вольові двосторонні відносини працівника з власником або створеним ним підприємством, чи фізичною особою, яка використовує найману працю, з приводу виконання за винагороду роботи за обумовленою спеціальністю, кваліфікацією або посадою, з підпорядкуванням встановленому внутрішньому розпорядку.

в) двосторонні відносини працівника з власником або створеним ним підприємством, установою, організацією чи фізичною особою, яка використовує найману працю, з приводу виконання за винагороду роботи, з підпорядкуванням встановленому внутрішньому розпорядку.

22. Розбіжності сторін колективного договору, угоди під час переговорів вирішуються:

а) шляхом складання протоколу розбіжностей.

б) за допомогою примирної процедури.

в) за допомогою проведення консультацій.

г) шляхом формування примирної комісії зі складу сторін.

д) обранням сторонами посередника за умови недосягнення згоди.

23. Службове відрядження - це 

а) поїздка працівника за розпорядженням керівника підприємства, установи, організації на певний строк в іншу місцевість для виконання службового доручення поза місцем його основної роботи.
б) поїздка працівника за розпорядженням керівника підприємства, установи, організації на певний строк в іншу місцевість для виконання службового доручення.
в) поїздка працівника на певний строк в іншу місцевість для виконання службового доручення поза місцем його основної роботи.
24. Підвищення кваліфікації робітників — це

а) це професійно-технічне навчання, спрямоване на оволодіння іншою професією робітниками.

б) це професійно-технічне навчання робітників, що дає змогу розширювати і поглиблювати раніше здобуті знання, уміння і навички на рівні вимог виробництва чи сфери послуг.

в) професійно-технічне навчання осіб, які раніше не мали робітничої професії, що забезпечує рівень професійної кваліфікації, необхідний для продуктивної професійної діяльності.

г) це професійно-технічне навчання робітників, що дає змогу розширювати і поглиблювати знання, уміння і навички необхідні для продуктивної виробничої діяльності.

25. Наука трудового права - це

а) система теорій, поглядів, знань науковців про правове регулювання трудових та економічних відносин, яка визначає способи та методи регулювання цих відносин і шляхи удосконалення чинного трудового законодавства. 

б) система теорій, поглядів, знань про правове регулювання трудових та тісно пов’язаних з ними суспільних відносин, яка визначає способи досягнення ефективного цього регулювання та шляхи удосконалення чинного трудового законодавства.

в) система теорій, поглядів, знань науковців про правове регулювання трудових та соціально-економічних відносин, яка визначає способи та методи удосконалення чинного трудового законодавства.

