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Лекція № 1

Вступ до вивчення громадських об’єднань в Україні

План

1. Предмет, об’єкт, мета та завдання вивчення спеціального курсу «Громадські об’єднання в Україні».
2. Право громадян на свободу об'єднання як невід'ємне право людини і громадянина.
1. Предмет, об’єкт, мета та завдання вивчення спеціального курсу «Громадські об’єднання в Україні»

Після проголошення незалежності держава Україна стала на шлях побудови правової держави та громадянського суспільства. Складовим елементом європейської, демократичної та правової держави є розвинута система громадських об’єднань. 
На сьогодні в Україні органами юстиції зареєстровано 10 200 громадських формувань. Крім того, спостерігається тенденція до зростання їх кількості.
Предметом вивчення спеціального курсу «Громадські об’єднання в Україні» є організаційно - правові основи створення та діяльності громадських об’єднань в Україні, які діють без мети отримання прибутку, особливості їх юридичного статусу та їх місця і ролі у сфері взаємодії держави та суспільства.
Об’єктом навчальної дисципліни є закономірності виникнення, розвитку та функціонування громадських об’єднань як елементу правової держави та громадянського суспільства, відносини між громадськими об’єднаннями з одного боку та органами державної влади з іншого. 
Мета навчальної дисципліни «Громадські об’єднання в Україні» - вивчення поняття та видів громадських об’єднань, порядку їхнього створення, реєстрації, внутрішньої структури, їх ролі в суспільстві, а також порядку здійснення державного контролю за їх діяльністю. 

До мети згаданої вище навчальної дисципліни належить також формування певних навичок та умінь щодо практичного аналізування діяльності громадських об’єднань. 

Завданням навчальної є аналіз діяльності громадських об’єднань та політичних партій у сфері організації державного управління щодо реформування вищих органів державної влади та місцевого самоврядування.
2. Право громадян на свободу об'єднання як невід'ємне право людини і громадянина
Свідчення про об'єднання людей зі спільними поглядами на природу, суспільство, літературу, мистецтво можна знайти вже у стародавніх суспільствах. У різних народів виникають різноманітні громадські об'єднання, що певною мірою впливають на суспільно-політичний розвиток. До таких можна віднести філософські школи Стародавньої Греції, середньовічні лицарські ордени, літературні й художні об'єднання епохи Відродження, різноманітні таємні організації (наприклад, масонські ложі або товариства декабристів) і політичні клуби Нового часу. 
Вперше правове регулювання діяльності об’єднань громадян з’явлється у Римській державі. Діяльність громадських об’єднань в той час регулювалося римським правом. Римське право знало наступні види громадських об’єднань:
1. Корпорації осіб певної професії.

2. Поховальні колегії.

3. Благодійні корпорації.
На сьогоднішній день право громадян на свободу об’єднання у політичні партії і громадські організації закріплено у наступних міжнародних нормативно – правових актах, зокрема: стаття 20 Загальної декларації прав людини передбачає : «Кожна людина має право на свободу мирних зборів і асоціацій. Ніхто не може бути примушений вступати до будь-якої асоціації» . Крім того ч. 1 ст. 22 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права проголошує: «Кожна людина має право на свободу асоціації з іншими, включаючи право створювати профспілки і вступати до них для захисту своїх інтересів». Також ч. 1 ст. 11 Європейської конвенції про захист прав людини і основоположних свобод встановлює свободу зібрань та об’єднань, зокрема у статті встановлено «Кожен має право на свободу мирних зібрань і свободу об'єднання з іншими особами, включаючи право створювати профспілки та вступати до них для захисту своїх інтересів».
В національному законодавстві право громадян на свободу об’єднання передбачене у ст. 36 Конституції України відповідно до якої «Громадяни України мають право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров'я населення або захисту прав і свобод інших людей» .
Конституція України в ст. 37 визначає підстави для заборони діяльності політичних партій та громадських організацій. До них відносяться програмні цілі або дії, спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу насильницьким шляхом, порушення суверенітету і територіальної цілісності держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади, пропаганду війни, насильства, розпалювання міждержавної, расової, релігійної ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров'я населення. До того ж Основний Закон забороняє утворення воєнізованих формувань у складі політичних партій і громадських організацій. Також не допускається створення і діяльність організаційних структур політичних партій в органах виконавчої та судової влади і виконавчих органах місцевого самоврядування, військових формуваннях, а також на державних підприємствах, у навчальних закладах та інших державних організаціях і установах.

Конституційне право громадян на свободу об’єднання конкретизується у наступних законах України: Закон України «Про політичні партії в Україні» від 5 квітня 2001 року № 2365-III; Закон України «Про громадські об'єднання» від 22 березня 2012 року № 4572-VI; Закон України «Про благодійну діяльність та благодійні організації» від 5 липня 2012 року № 5073-VI; Закон України «Про волонтерську діяльність» 19 квітня 2011 року № 3236-VI; Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» від 15 вересня 1999 року N 1045-XIV; Закон України «Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону» від 22 червня 2000 року N 1835-III; Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» від 23 квітня 1991 року N 987-XII; Закон України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» від 1 грудня 1998 року № 281-XIV; Закон України «Про професійних творчих працівників та творчі спілки « від 7 жовтня 1997 року № 554/97-ВР.

Відповідно до чинного законодавства зміст права на свободу об’єднання складають наступні можливості суб’єкта: створювати різноманітні об’єднання громадян; вступати до будь-якого об’єднання громадян; брати участь у їх діяльності; утримуватися від вступу; вільно виходити в будь-який час з об’єднання громадян.
Предметом дослідження спеціального курсу «Громадські об’єднання в Україні» є діяльність об’єднань громадян, які проводять свою статутну діяльність без мети отримання прибутку.

На сьогоднішній день в Україні діють наступні види об’єднань громадян: 

1. Політичні партії.

2. Громадські організації.

3. Молодіжні та дитячі громадські організації.

4. Професійні спілки.
5. Організації роботодавців

6. Благодійні організації.

7. Волонтерські організації.

8. Товариство Червоного Хреста України.

9. Громадські формування з охорони громадського порядку і державного кордону.

10. Релігійні організації.

11. Творчі спілки.
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