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Лекція № 8
Правовий статус релігійних організацій
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2. Релігійні організації: поняття, ознаки, види.
3. Механізм створення й легалізації релігійних організацій.
4. Права та обов’язки релігійних організацій, їх фінансування та власність.
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1. Конституційне право на свободу віросповідання в Україні.

Ставши на шлях формування правової держави, для якої людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека є головною соціальною цінністю, Україна радикально активізувала процес визнання прав людини й активізації юридичних засобів їх реалізації, охорони та захисту. Одним із таких прав людини є її свобода віросповідання, що виступає "наріжним каменем" для багатьох інших особистісних і культурних прав.
Свобода віросповідання як фундаментальне загальновизнане право людини знайшла своє відображення як на національному, так і на міжнародному рівнях. До міжнародних актів, які поряд з іншими правами закріпляють й право на свободу віросповідання, перш за все, слід віднести: Загальну декларацію прав людини (ООН, 1948; ст. 18), Міжнародний пакт про громадянські й політичні права (ООН, 1966; ст. 18), Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод (Рада Європи, 1950; ст. 9), Хартію Європейського Союзу про основні права (2000; ст. 10). 

Спеціальним міжнародним документом із цих питань є Декларація про ліквідацію всіх форм нетерпимості та дискримінації на підставі релігії або переконань, (ООН 1981 р.), в якій передбачено обов’язок держави вживати заходів щодо запобігання і ліквідації дискримінації на основі релігії або переконань, приймати необхідне законодавство для застосування заходів щодо боротьби проти нетерпимості на основі релігії та інших переконань у цій сфері.
Реальність свободи віросповідання людини, як і будь-якого іншого права особи, залежить від наявності дієвого механізму її юридичного забезпечення, основою якого в Україні є національне законодавство. По-перше, це - Основний Закон нашої Держави – Конституція України. Зокрема, в ст. 35 Конституції України визначено, що кожен має право на свободу світогляду і віросповідання. Це право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. 

По-друге, це базовий Закон України, який був прийнятий 23 квітня 1991 р. і регулює правовідносини, пов’язані зі свободою совісті і діяльністю релігійних організацій. Від часу прийняття цього закону у нього неодноразово були внесені зміни (9 разів, останні зміни були внесені 15.01.2009 р.). 

Також до системи норм, котрі регулюють це право входять інші нормативно-правові акти, в яких визначено юридичні засоби, які сприяють реалізації і захисту права людини на свободу світогляду та віросповідання. Зокрема, Закон України „Про альтернативну (невійськову) службу‖ (у редакції від 18.02.1999 р.) [3], Закон України „Про освіту‖ (в редакції від 23.03.1996 р.).
Згідно зі ст. 9 Конституції України, частиною національного законодавства України є чинні міжнародні договори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, зокрема ті, в котрих закріплюється свобода віросповідання людини. До них належать, як ми вже зазначали вище, Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про громадянські й політичні права та Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод. Зокрема, Загальна декларація прав людини проголошує: «Кожна людина має право на свободу думки, совісті і релігії; це право включає свободу змінювати свою релігію або переконання і свободу сповідувати свою релігію або переконання як одноособово, так і разом з іншими, прилюдним або приватним порядком в ученні, богослужінні і виконанні релігійних та ритуальних обрядів». В ч. 1 ст. 9 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод зазначено, що кожен має право на свободу думки, совісті та релігії; це право включає свободу змінювати свою релігію або переконання, а також свободу сповідувати свою релігію або переконання під час богослужіння, навчання, виконання та дотримання релігійної практики і ритуальних обрядів як одноособово, так і спільно з іншими, як прилюдно, так і приватно.
поняття права на свободу віросповідання як суб'єктивного юридичного права. Таке право слід розуміти як можливість людини мати світоглядні переконання, сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, можливість відправляти релігійні культи, обряди та вести релігійну діяльність у відповідності з Конституцією та законодавством України. Елементами цього суб'єктивного права людини є такі можливості (права):
- мати релігію або переконання; 

- приймати релігію або переконання; 

- змінювати релігію або переконання; 

- сповідувати одноособове або разом з іншими будь-яку релігію або не сповідувати жодної; 

- відправляти релігійні культи, ритуальні обряди, відкрито виражати і вільно поширювати релігійні або атеїстичні переконання, вести релігійну діяльність; 

- здобувати релігійну та світську освіту; 

- вимагати заміни виконання одного юридичного обов'язку іншим з мотивів релігійних чи інших переконань (зокрема заміни військової служби альтернативною). 

2. Релігійні організації: поняття, ознаки, види.

Конкретною формою реалізації конституційного права людини на свободу світогляду і віросповідання, яке передбачає можливість безперешкодно відправляти колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність, є створення і діяльність організацій (об’єднань) у релігійній сфері (релігійних організацій, об’єднань).
Види релігійних організацій, порядок їх легалізації, майновий стан, права та обов’язки, порядок взаємовідносин з державними органами визначається Законом України «Про свободу совісті та релігійні організації». Слід зазначити, що закон не дає визначення поняття релігійної організації, а лише вказує на мету її створення: «Релігійні організації в Україні утворюються з метою задоволення релігійних потреб громадян сповідувати і поширювати віру і діють відповідно до своєї ієрархічної та інституційної структури, обирають, призначають і замінюють персонал згідно із своїми статутами (положеннями)» (ч. 1ст. 7).
Виходячи з цього релігійні організації можна визначити як добровільні громадські об’єднання у релігійній сфері, які створені на основі єдності поглядів для задоволення своїх релігійних потреб, спільної реалізації і захисту своїх релігійних інтересів, які діють відповідно до внутрішньої ієрархічної та інституційної структури. Для релігійних організацій властиві наступні ознаки:
- добровільність об’єднання; 

- єдність поглядів (віросповідання); 

- спільна реалізація і захист своїх релігійних інтересів через здійснення богослужінь, інших релігійних обрядів і церемоній, навчання релігії й релігійне виховання своїх послідовників; 

- передбачена статутом організації ієрархічна та організаційна структура. 

Чинний Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» класифікує релігійні організації за релігійною ознакою. А саме, ч. 2 ст. 7 закону «Про передбачає наступні види релігійних організацій: 

- релігійні громади; 

- управління і центри; 

- монастирі; 

- релігійні братства; 

- місіонерські товариства (місії); 

- духовні навчальні заклади; 

          - об'єднання, що складаються з вищезазначених релігійних організацій.
Що стосується визначення поняття окремих видів релігійних організацій, то вищезазначений закон наводить поняття тільки релігійної громади яка є місцевою релігійною організацією віруючих громадян одного й того ж культу, віросповідання, напряму, течії або толку, які добровільно об'єдналися з метою спільного задоволення релігійних потреб.
3. Механізм створення й легалізації релігійних організацій
Релігійні організації створюються і діють на основі добровільності, рівноправності їх членів (учасників), самоврядування, законності та гласності. Вони створюються з метою задоволення громадянами своїх релігійних потреб сповідувати і поширювати віру. Засновниками релігійних організацій можуть бути громадяни України, громадяни інших держав, особи без громадянства, які досягли 18 років. Членами релігійних організацій можуть бути особи, які досягли 14 років.
Релігійна організація функціонує на підставі статуту, який визначає її правоздатність і приймається на загальних зборах віруючих громадян або на релігійних з'їздах, конференціях. Згідно з ч. 3 ст. 12 Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» він повинен містити відомості про: 

1) вид релігійної організації, її віросповідну приналежність і місцезнаходження; 

2) місце релігійної організації в організаційній структурі релігійного об'єднання; 

3) майновий стан релігійної організації; 

4) права релігійної організації на заснування підприємств, засобів масової інформації, інших релігійних організацій, створення навчальних закладів; 

5) порядок внесення змін і доповнень до статуту (положення) релігійної організації; 

6) порядок вирішення майнових та інших питань у разі припинення діяльності релігійної організації. Крім того, статут релігійної організації може містити й інші відомості, пов'язані з особливостями діяльності даної релігійної організації.
Статути релігійних організацій підлягають реєстрації. Зміни і доповнення статутів (положень) релігійних організацій підлягають реєстрації в тому ж порядку і в ті ж терміни, що і реєстрація статутів (положень). Саме з моменту реєстрації її статуту (положення) релігійна організація визнається юридичною особою.

Порядок реєстрації релігійних організацій передбачений ст. 14 Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації». Зокрема, для одержання релігійною громадою правоздатності юридичної особи громадяни в кількості не менше десяти чоловік, які утворили її і досягли 18-річного віку, подають заяву та статут (положення) на реєстрацію до обласної, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, а у Республіці Крим - до Уряду Республіки Крим. Релігійні центри, управління, монастирі, релігійні братства, місії та духовні навчальні заклади подають на реєстрацію статут (положення) до державного органу України у справах релігій.
Орган, який здійснює реєстрацію, в місячний термін розглядає заяву, статут (положення) релігійної організації, приймає відповідне рішення і не пізніш як у десятиденний термін письмово повідомляє про нього заявникам. У необхідних випадках орган, який здійснює реєстрацію статутів (положень) релігійних організацій, може зажадати висновок місцевої державної адміністрації, виконавчого комітету сільської, селищної, міської Рад народних депутатів, а також спеціалістів. У цьому разі рішення про реєстрацію статутів (положень) релігійних організацій приймається у тримісячний термін. Перевищення встановленого законом терміну прийняття рішень про реєстрацію статутів (положень) релігійних організацій може бути оскаржено в суд у порядку, передбаченому цивільним процесуальним законодавством України.
Релігійні організації можуть припинити свою діяльність у зв'язку з її реорганізацією (поділом, злиттям, приєднанням) або ліквідацією. Ліквідація релігійних організацій може бути здійснена: 

- за рішенням їх засновників або органу, уповноваженого на те статутом релігійної організації; 

- за рішенням суду у випадках, передбачених законодавством, зокрема: 

1) вчинення релігійною організацією дій, недопустимість яких передбачена статтями 3, 5 і 17 Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації»; 

2) поєднання обрядової чи проповідницької діяльності релігійної організації з посяганнями на життя, здоров'я, свободу і гідність особи; 

3) систематичного порушення релігійною організацією встановленого законодавством порядку проведення публічних релігійних заходів (богослужінь, обрядів, церемоній, походів тощо);
4) спонукання громадян до невиконання своїх конституційних обов'язків або дій, які супроводжуються грубими порушеннями громадського порядку чи посяганням на права і майно державних, громадських або релігійних організацій. 

Суд розглядає справу про припинення діяльності релігійної організації порядком позовного провадження, передбаченого Цивільним процесуальним кодексом України, за заявою органу, уповноваженого здійснювати реєстрацію статуту конкретної релігійної організації, або прокурора.
3. Права та обов’язки релігійних організацій, 
їх фінансування та власність
У процесі аналізу прав релігійних організацій доцільно поділити їх на три основних групи: 

1) права пов’язані зі свободою віросповідання; 

2) майнові права релігійних організацій, пов’язані із користуванням культовими приміщеннями та використанням інших культових атрибутів; 

3) права релігійних організацій та їх членів у трудовій та інших сферах. 

Чинний Закон ―Про свободу совісті та релігійні організації‖ передбачає наступні права релігійних організацій та громадян, пов'язані зі свободою віросповідання:
- право засновувати і утримувати вільно доступні місця богослужінь або релігійних зібрань, а також місця, шановані в тій чи іншій релігії (місця паломництва); 

- право безперешкодно проводити богослужіння, релігійні обряди, церемонії та процесії в культових будівлях і на прилеглій території, у місцях паломництва, установах релігійних організацій, на кладовищах, в місцях окремих поховань і крематоріях, квартирах і будинках громадян, а також в установах, організаціях і на підприємствах за ініціативою їх трудових колективів і згодою адміністрації. Командування військових частин надає можливість військовослужбовцям брати участь у богослужіннях і виконанні релігійних обрядів. Богослужіння та релігійні обряди в лікарнях, госпіталях, будинках для престарілих та інвалідів, місцях попереднього ув'язнення і відбування покарання проводяться на прохання громадян, які перебувають в них, або за ініціативою релігійних організацій. Адміністрація зазначених установ сприяє цьому, бере участь у визначенні часу та інших умов проведення богослужіння, обряду або церемонії. В інших випадках публічні богослужіння, релігійні обряди, церемонії та процесії проводяться щоразу з дозволу відповідної місцевої державної адміністрації, виконавчого комітету сільської, селищної, міської рад. Клопотання про видачу вказаного дозволу подається не пізніш як за десять днів до призначеного строку проведення богослужіння, обряду, церемонії чи процесії, крім випадків, які не терплять зволікання;
- право на придбання, володіння і використання релігійної літератури мовою на свій вибір, а також інших предметів й матеріалів релігійного призначення; 

- право релігійних організацій виготовляти, експортувати, імпортувати і розповсюджувати предмети релігійного призначення, релігійну літературу та інші інформаційні матеріали релігійного змісту; 

- виключне право релігійних організацій заснування підприємств для випуску богослужбової літератури і виробництва предметів культового призначення; 

- право на утворення при релігійних організаціях товариств, братств, асоціацій, інших об’єднань громадян для здійснення добродійництва, вивчення та розповсюдження релігійної літератури та іншої культурно-освітньої діяльності;
- право релігійних організацій здійснювати добродійну діяльність і милосердя як самостійно, так і через громадські фонди. При цьому суми витрат на дану мету оподаткуванню не підлягають; 

- право встановлювати і підтримувати міжнародні зв’язки та прямі особисті контакти, включаючи виїзд за кордон для паломництва, участі в зборах та релігійних заходах; 16 

- право релігійних організацій направляти громадян за кордон для навчання в духовних навчальних закладах і приймати з цією метою іноземних громадян;
- право священнослужителів, релігійних проповідників, наставників, інших представників зарубіжних організацій, які є іноземними громадянами і тимчасово перебувають в Україні, займатися проповідуванням релігійних віровчень, виконанням релігійних обрядів чи іншою канонічною діяльністю, однак лише в тих релігійних організаціях, за запрошенням яких вони прибули, і за офіційним погодженням з державним органом, який здійснив реєстрацію статуту (положення) даної релігійної організації.
Майнові права релігійних організацій передбачені Розділом ІІІ Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації». Зокрема, згідно зі ст. 17 закону релігійні організації мають право використовувати для своїх потреб будівлі і майно, що надаються їм на договірних засадах державними, громадськими організаціями або громадянами. Культові будівлі і майно, які становлять державну власність, передаються організаціями, на балансі яких вони знаходяться, у безоплатне користування або повертаються у власність релігійних організацій безоплатно за рішеннями обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, а в Республіці Крим - Уряду Республіки Крим.
Культова будівля і майно, що є державною власністю, можуть передаватися у почергове користування двом або більше релігійним громадам за їх взаємною згодою. За відсутності такої згоди державний орган визначає порядок користування культовою будівлею і майном шляхом укладення з кожною громадою окремого договору. 

Культова будівля та інше майно, які становлять історичну, художню або іншу культурну цінність, передаються релігійним організаціям і використовуються ними з додержанням установлених правил охорони і використання пам'яток історії та культури.
Клопотання про передачу релігійним організаціям культових будівель і майна у власність чи безоплатне користування розглядається в місячний термін з письмовим повідомленням про це заявників. 

Релігійні організації мають переважне право на передачу їм культових будівель із земельною ділянкою, необхідною для обслуговування цих будівель. Користування землею релігійні організації здійснюють у порядку, встановленому Земельним кодексом України та іншими законодавчими актами України. Земельні ділянки, що надаються релігійним організаціям у постійне користування для будівництва і обслуговування культових та інших будівель, необхідних для забезпечення їх діяльності, забороняється використовувати для здійснення підприємницької діяльності.
Релігійні організації у порядку, визначеному чинним законодавством, мають право для виконання своїх статутних завдань засновувати видавничі, поліграфічні, виробничі, реставраційно-будівельні, сільськогосподарські та інші підприємства, а також добродійні заклади (притулки, інтернати, лікарні тощо), які мають право юридичної особи.

Прибуток від виробничої діяльності та інші доходи підприємств релігійних організацій оподатковуються відповідно до чинного законодавства в порядку і розмірах, установлених для підприємств громадських організацій. Суми їх прибутку, які використовуються в добродійних цілях, не оподатковуються.
Будівництво культових та інших будівель релігійними організаціями здійснюється в порядку, встановленому чинним законодавством для об’єктів цивільного призначення. Реставрація і ремонт культових будівель – пам’яток історії та культури здійснюються з додержанням установлених правил охорони і використання пам’яток історії та культури.
