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Лекція № 9

Правове регулювання діяльності творчих спілок 
у галузі культури та мистецтва
План

1. Поняття творчої спілки та основні принципи й напрями її діяльності.

2. Порядок заснування та припинення діяльності творчих спілок.

3. Особливості діяльності творчих спілок.

4. Загальна характеристика органів управління творчих спілок.
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1. Поняття творчої спілки 
та основні принципи й напрями її діяльності
Відповідно до ст. 1 Закону України  від 7 жовтня 1997 року N 554/97-ВР "Про професійних творчих працівників та творчі спілки" творча спілка - добровільне  об'єднання професійних творчих працівників відповідного фахового напряму в галузі культури та мистецтва, яке має фіксоване членство і діє на підставі статуту.
Творча спілка діє на принципах  добровільного  об'єднання  її членів,  які  належать до одного фахового напряму культури та мистецтва, самоврядування, взаємодопомоги і співробітництва, невтручання у творчий процес,  вільного  вибору  форм  і  методів творчої діяльності,  визнання авторських прав.  У кожному фаховому напрямі може бути створено одне або більше добровільних  творчих об'єднань. 

Творчі  спілки  незалежні  у  своїй  статутній діяльності від державних  органів і органів місцевого самоврядування, політичних партій, інших громадських організацій.

Основними напрямами діяльності творчої спілки є:

творча діяльність у галузі культури і мистецтва; 

розвиток національної культури та  мистецтва,  розроблення  і втілення в життя культурно-мистецьких заходів, організація творчих конкурсів, виставок, авторських вечорів, прем'єр, фестивалів тощо; 

створення умов для творчої праці, підвищення професійного, наукового та загальнокультурного рівня членів  творчої  спілки, виховання творчої молоді, оволодіння нею досягненнями національної та загальнолюдської культури; 

пошук талантів серед молоді та сприяння їх творчому розвитку; 

видання газет, журналів, книг та іншої друкованої продукції, створення кіно- та відеофільмів, аудіовізуальної продукції з метою популяризації  досягнень  української  та  світової  культури  і мистецтва, творчого доробку членів спілок; 

турбота про правовий, соціальний та професійний захист членів творчої спілки; 

сприяння відродженню, розвиткові та популяризації народної творчості, творчому використанню народних традицій у розвиткові культури та мистецтва, збереженню та збагаченню історико-культурної спадщини та довкілля, проведенню масових культурно-просвітницьких заходів, а також утвердженню демократичних, загальнолюдських цінностей; 

постійна співпраця з педагогічними та науково-педагогічними колективами навчальних закладів; 

подання допомоги в навчально-виховній роботі педагогічним колективам у патріотичному, культурному та інтелектуальному розвитку дітей та молоді, у морально-етичному  та  естетичному вихованні; 

сприяння обміну культурними цінностями, співробітництво між діячами культури і мистецтва різних країн, національними і міжнародними організаціями культури та мистецтв; 

виховання поваги до історико-культурних цінностей, традицій українського та інших народів. 
2. Порядок заснування та припинення діяльності творчих спілок

Творча спілка створюється групою  професійних творчих працівників відповідного фахового напряму в галузі культури та мистецтва (всеукраїнська -  у  складі  не  менш  як  100  осіб, регіональна  (місцева)  -  не менш як 20 осіб),  що мають у своєму доробку завершені та оприлюднені твори культури і мистецтва чи  їх інтерпретації. 

Членами творчої спілки  можуть  бути  професійні  творчі працівники - громадяни України,  іноземці, особи без громадянства, які досягли 18 років. 

Рішення про утворення творчої спілки приймається загальними зборами (з'їздом, конференцією). 

Питання про надання спілці професійних творчих працівників статусу творчої спілки як суб'єкта творчої діяльності вирішується при реєстрації спілки у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.
Державна реєстрація всеукраїнських творчих спілок,  їх територіальних осередків та регіональних (місцевих) творчих спілок здійснюється  центральним  органом  виконавчої  влади, що реалізує державну  політику  у  сфері державної реєстрації (легалізації) об’єднань громадян, інших громадських формувань.

За реєстрацію творчої спілки справляється реєстраційний збір. Розмір реєстраційного збору встановлюється  Кабінетом Міністрів України залежно від статусу творчої спілки, але не може бути більшим, ніж 10 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Для державної реєстрації творчої спілки її засновники подають до органу,  що  здійснює  реєстрацію,  заяву,  до  якої  додаються документ  про сплату реєстраційного збору та установчі документи - статут творчої спілки і протокол  загальних  зборів  (з'їзду, конференції) про утворення творчої спілки, в якому мають міститися такі відомості: 

· назва організації та мета її утворення; 

· дата утворення; 

· склад засновників та керівних органів; 

· місцезнаходження керівних  органів  творчої   спілки,   номер контактного телефону; 

· дані про територіальні осередки. 

Орган, що здійснює  реєстрацію  творчої  спілки,  у місячний строк  видає  засновникам  свідоцтво про її державну реєстрацію як творчої спілки  за  зразком,  встановленим  Кабінетом  Міністрів України. У необхідних  випадках орган, що здійснює реєстрацію творчої спілки, проводить перевірку  відомостей, зазначених  у поданих документах.

З моменту реєстрації  творча  спілка  чи  її  територіальний осередок набувають статусу юридичної особи.
Діяльність творчої спілки припиняється:

· згідно з  рішенням  загальних  зборів  (з'їзду,  конференції) творчої спілки; 

· на підставі  рішення  суду  в  разі  порушення  законодавства України.
3. Особливості діяльності творчих спілок

Відповідно до ст. 9 Закону України "Про професійних творчих працівників та творчі спілки" творчі спілки мають право: 

· здійснювати творчу та господарську діяльність у передбаченому законодавством порядку для виконання своїх статутних завдань; 

· представляти  та  захищати  права  і  законні  інтереси своїх членів; 

· брати участь  у  розробленні  нормативно-правових  актів щодо діяльності творчих спілок та статусу творчих працівників; 

· брати участь у визначенні засад державної  політики  у  сфері оплати праці членів  творчих  спілок,  страхування,  пенсійного забезпечення,  зайнятості,  правового  та  соціально-економічного захисту творчих працівників; 

· представляти професійних творчих працівників до відзначення державними нагородами,  почесними званнями,  державними  преміями, іншими видами морального та матеріального заохочення; 

· здійснювати заходи з соціально-економічної  підтримки та благодійництва; 

· у встановленому порядку створювати  фонди  творчих  спілок  з правами  юридичної  особи  для виконання статутних завдань і цілей творчої спілки; 

· володіти, користуватися і розпоряджатися  майном  на  правах власника відповідно до законодавства України;  

· проводити атестацію творчих працівників відповідно до  свого статуту; здійснювати  управління  майновими правами членів спілки, які є суб'єктами авторського права і (або)  суміжних  прав  згідно  із Законом України "Про авторське право і суміжні права".

Держава забезпечує підтримку і захист  законних  прав та інтересів творчих спілок, гарантує однакові умови для виконання ними статутних завдань і цілей. 

З метою підтримки творчих спілок в реалізації їх  статутних завдань держава: 

· сприяє розвиткові творчих спілок, їх діяльності щодо творення національної культури та мистецтва, проведенню культурно-мистецьких заходів; 

· надає творчим спілкам дотації та розміщує державні замовлення; 

· надає необхідну інформацію для забезпечення діяльності творчих спілок; 

· гарантує професійний та соціальний  захист  членів  творчих спілок, охорону їх  авторських  та суміжних прав;
· залучає творчі спілки до підготовки законопроектів, розроблення загальнодержавних програм національно-культурного розвитку, інших соціально важливих культурологічних та соціально-політичних заходів.

4. Загальна характеристика органів управління творчих спілок.

Стаття 14 Закону України "Про професійних творчих працівників та творчі спілки" наводить вичерпний перелік керівних органів творчої спілки. Розглянемо коротко кожен з них.
Загальні збори (з'їзд,  конференція) є вищим керівним органом творчої спілки,  що  скликаються  відповідно  до  статуту  творчої спілки. 

Рішення про скликання загальних зборів (з'їзду, конференції) приймається правлінням творчої спілки або на вимогу не менш як однієї третини членів творчої спілки. 

Повноваження Загальних зборів (з'їзду, конференції) творчої спілки:

· затверджують статут спілки, вносять до нього зміни; 

· визначають основні напрями діяльності творчої спілки на черговий період, розглядають і затверджують  цільові  програми творчої діяльності; 

· заслуховують звіт правління про діяльність творчої спілки та звіт ревізійної комісії; 

· обирають правління, президію (раду тощо), голову правління та ревізійну комісію творчої спілки; 

· приймають рішення  про  реорганізацію  або ліквідацію творчої спілки; 

· розглядають інші важливі питання діяльності творчої спілки. 

Правління творчої спілки

У  еріод  іж  загальними  зборами (з'їздами, конференціями) діяльністю творчої  спілки  керує  правління творчої спілки, яке обирається загальними зборами (з'їздом,  конференцією)  на  строк, визначений статутом. 

До компетенції правління належить:

· попередній розгляд і обговорення всіх питань, що розглядаються загальними зборами (з'їздом, конференцією); 

· визначення чергових завдань, формування цільових програм розвитку та діяльності творчої спілки; 

· здійснення контролю за реалізацією рішень загальних зборів (з'їзду, конференції) творчої спілки, проведення заходів, спрямованих на їх виконання; 

· затвердження кошторису творчої спілки; 

· прийом до членів творчої спілки; 

· вирішення інших питань діяльності згідно із статутом творчої спілки. 

Президія (рада тощо) та голова правління творчої спілки

У період між засіданнями правління поточною діяльністю творчої спілки керують президія (рада тощо) та голова правління творчої спілки відповідно до законодавства України та статуту творчої спілки. 

Ревізійна комісія творчої спілки

Ревізійна комісія творчої спілки здійснює контроль за фінансово-господарською діяльністю творчої спілки, правильним веденням справ, своєчасним розглядом  листів, звернень, заяв і скарг.
Координаційна та фахові ради творчих спілок

Для координації  діяльності та захисту інтересів творчих спілок може створюватися Координаційна рада. 

Координаційна рада  формується  з  представників  тих творчих спілок,  що виявили бажання стати її  членами.  До Координаційної ради за посадою входять голови правлінь творчих спілок. Інші члени ради обираються відповідно до положення про неї, що затверджується пленумом (конференцією) творчих спілок. 

Засідання Координаційної ради творчих спілок проводиться не рідше одного разу на півріччя та на вимогу не менш  як  третини членів ради. 

Координаційна рада творчих спілок:

· координує діяльність творчих спілок; 

· представляє в державних органах  спільні  інтереси  творчих спілок; 

· визначає спільні заходи і завдання творчих спілок; 

· сприяє вивченню та поширенню позитивного досвіду роботи творчих спілок. 

· Рішення Координаційної ради мають рекомендаційний характер. 

Творчі спілки можуть створювати регіональні (місцеві) фахові ради творчих спілок, повноваження та основні напрями діяльності яких визначаються їх положеннями, затвердженими пленумом (конференцією) творчих спілок.
