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Тема : ‘’ Типове та індивідуальне у творчій манері журналіста.Здібності,талант журналіста,шляхи їх формування та розвитку. Типологія творчих індивідуальностей в журналістиці.
Індівідуально-колективний,виробничо-творчий характер журналістської діяльності як процесу
Творчій процес журналістики має два основних стилі у яких безпопосередньо відбувається  робота-це типовий та індивідуальний .
Типовий- це найрозповсюдженіший з усіх стилів журналістського письма-праці які у ньому створюються підлягають під усі канони світової пресси,друкуються та озвучуються вони тільки офіційною державною мовою,тільки професійним сленгом.
Індивідуальний стиль-це вид журналістики в основу якого входить новаторство. До індивідуального  стилю належать багато підвидів журналістики,таких як ‘’гонзожурналістика’’ та інші експресивні жанри викладення.  Основними рисами цього стилю є те, що він не має ніяких стандартів або обмежень,у кожного автора такі роботи набувать нових,не схожих ні на що інше барв.
Говорячи про талант та здібності сучасних журналістів необхідно розуміти як саме вони формуються .  
Зрозуміло ,що у першу чергу,талант з’являється від природи,проте самого вродженого хисту до справи недостатньо,здібності та професіоналізм формуються з початку під час отримання вищої освіти за спеціальністю ,під час проходження студентської практики,під час спілкування з більш досвідченими людьми та нарешті,здібності та талант можуть набуватися впродовж всього життя,у процесі роботи в цій сфері.
Типологія творчіх індивідуальностей в журналістиці-це набір особливих прийомів які викорчовуються професіоналами індивідуального стилю такі як :
журналістське розслідування;
журналістське розслідування або ревізії;
репортажі зони бойових дій;
Індивідуально –колетивний та виробничо-творчій процеси це різновиди творчої роботи що проводяться групою професіоналів створюючі в процесі нові ідеї для матерілів.
Індивідуално-колективний процес відрізняється від звичайного індивідуального тим,що якщо при індивідуальному процесі роботою займається окрема особо,а при індивідуально-колективному цим може займатися команда з декількох осіб,проте він і надалі вимагає особливого подходу.
Виробничо-творчій процес полягає у тому що під час створення матеріалу команда придумує нові ідеї як можна покращити свою працю,ідеї повинні бути унікальними і являти собою унікальні пропозиції. План який найбільше підходить застовується у даній роботі.
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