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КИЇВ – 2020
1.      Опрацювати будь-яку статтю із сайту https://www.pravda.com.ua/, вказати у ній: задум, тему, факти, які подаються, чи об’єктивні вони, чи підтверджені та перевірені

2.      Написати статтю, яка б ґрунтувалася щонайменше на 2 фактах

3.      Написати статтю, яка б містила необ’єктивні факти






















https://www.pravda.com.ua/news/2020/05/9/7251111/ 
1. ЗАДУМ : У німецьких лабораторіях вивчають дію низки українських медичних препаратів, які ймовірно можуть бути застосовані для лікування Covid-19.
ТЕМА : Українські ліки від коронавірусу вже тестують у Німеччині

Факти : За словами Мельника, Україні та Німеччині вдалося домовитися про те, як спільними зусиллями боротися з пандемією коронавірусу.
"У нас справді є дуже непоганий досвід. Саме у німецьких лабораторіях зараз тестуються деякі вітчизняні медичні препарати, які можуть бути застосовані для лікування коронавірусу. Ми дуже активно працюємо над тим, і я сподіваюся, що будуть спільні ініціативи у розвитку вакцини, таким чином ми намагаємося звести наші наукові установи Академії наук з провідними центрами, які працюють у Німеччині.
ФАКТИ ПІДТВЕРДЖЕНІ : посол України у Німеччині Андрій Мельник в інтерв’ю Радіо Свобода ( https://www.radiosvoboda.org/a/30601842.html ) ІНТЕРВ’Ю 















2. Україна поставила новий рекорд з експорту зерна
Українські аграрії продовжують експорт зернових в умовах карантину, і з початку 2019-2020 маркетингового року експортували 51,47 млн тонн зерна, що на 8,1 млн тонн більше, ніж за аналогічний період минулого року, і становить 95% від прогнозу експорту.
Про це свідчать дані аграрного департаменту Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України. Зокрема, пшениці відправлено на експорт 19,2 млн тонн, ячменю - 4,7 млн тонн, кукурудзи - 26,8 млн тонн, жита - 8,2 тис. тонн. 
Як повідомляв УНІАН, за даними Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства, врожай в Україні у 2019 році становив 75 млн тонн, з яких 54 млн тонн буде експортовано на зовнішні ринки. 
Експорт зернових з України у 2018-2019 становив 49,7 мільйона тонн, що є рекордом за всю історію незалежності держави. Попередній рекорд експорту зернових в Україні був зафіксований у 2016-2017 на рівні 43,8 мільйона тонн.

















3. "Не поспішайте засуджувати нас, спадкоємців Перемоги - білорусів"

У Мінську пройшов парад, незважаючи на пандемію і 20 тисяч свідків ковіда в країні. Бацька відразу поспішив заявити, що країна не повинна була відмовитися від цього, адже "не було іншого вибору". На сцені прийшли тисячі військових і глядачів.

Один хлопець з ладу зомлів і його забрали з площі по службі. Перехвилювався, напевно. Чи ні?
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