Варіанти контрольних робіт 
з дисципліни «Цивільний процес»
Метою контрольної роботи є вивчення цивільного процесуального права і перевірка засвоєння студентом здобутих знань, його грамотність, загальну культуру та ерудицію.
При написанні контрольної роботи студент повинен достатньо повно розкрити основні поняття і терміни, що стосуються питань в контрольній роботі, продемонструвати уміння самостійно аналізувати конкретні ситуації, аргументовано відповідати на питання, поставлені в задачах, використовувати відповідні нормативні акти.
Перш ніж приступити до вирішення задачі, необхідно визначити, до якої теми дисципліни „Цивільного процесу" вона відноситься, вивчити відповідний розділ підручника, необхідні нормативні акти.
Відповіді на поставлені в задачі питання повинні бути повними, обґрунтованими, необхідно не тільки вказати на можливі порушення норм чинного законодавства, а й визначити наслідки такого порушення і засоби захисту порушених прав. При цьому необхідно посилатися на конкретні статті, пункти нормативних актів. 
Контрольну роботу студент виконує індивідуально в письмовій формі у відповідності з цими вказівками та запропонованими варіантами завдань, контрольна робота складається з двох частин: теоретичного та практичного завдання.
Варіант контрольної роботи студент вибирає за першою літерою свого прізвища:
	Перша літера

 прізвища 

студента
	Номер варіанту

	А-В
	1

	Г-Є
	2

	Ж-З
	3

	І-К
	4

	Л-М
	5

	Н-О
	6

	П-Р
	7
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	8

	Ф-Ч
	9

	Щ-Я
	10


Варіант 1.
1.   Цивільне судочинство і його стадії.
2.  Поняття та значення принципів цивільного судочинства. 

Задача.
  Малигіна звернулася до суду з заявою про видачу судового наказу про стягнення нарахованої, але не виплаченої їй суми заробітної плати. Суд, перевіривши подані матеріали, встановив, що із заяви і поданих документів вбачається спір про право, оскільки сума, яку просить стягнути заявниця, більша на 5000 гривень від суми, яка підтверджена у довідці роботодавцем. Суд відмовив Малигіній в прийнятті заяви про видачу судового наказу. Чи правильне рішення постановив суд?
Який розмір судового збору сплачується за подання заяви про видачу судового наказу?
Чи повертається внесена сума судового збору стягувану у разі відмови в прийнятті заяви про видачу судового наказу?
Варіант 2.
1. Цивільне процесуальне право і його значення.
2. Розгляд справи по суті. Фіксування  судового  процесу.
Задача.
Маркіна подала позовну заяву до суду про розподіл майна подружжя. Суддя встановив, що позовну заяву подано без додержання вимог, викладених у статтях 174 і 175 ЦПК України. Крім того, позивачка не сплатила судовий збір. Суд виніс ухвалу про повернення позовної заяви позивачці.
Чи правильні дії суду? Дайте правовий аналіз ситуації.
Варіант 3.
1. Представництво у цивільному процесі, види.
2. Судові рішення. Порядок ухвалення та набрання законної сили.
Задача.
Склярова звернулася до суду з позовом про стягнення зі свого чоловіка аліментів на утримання неповнолітнього сина. У позовній заяві вона вказала, що відповідач проживає разом з ними, але матеріально сім'ї не допомагає, оскільки сплачує аліменти на утримання дочки від першого шлюбу й утримує непрацездатного батька.

Визначіть осіб, які беруть участь у справі.
Варіант 4.
1. Цивільні процесуальні правовідносини, їх суб'єкти, зміст, об'єкт.
2. Поняття й види підсудності. 

Задача.
Розглядаючи цивільну справу про стягнення збитків, суд ухвалив заочне рішення на підставі наявних у справі доказів, оскільки відповідач Ткачук в судове засідання не з'явився, був належним чином повідомлений про судове засідання і від нього не надійшло повідомлення про причини неявки. Позивач заперечував проти процедури заочного провадження, що було зафіксовано в окремій заяві, яка була приєднана до матеріалів цивільної справи.
Чи порушив суд першої інстанції норми процесуального права в даній ситуації?
Чи має право оскаржити заочне рішення позивач?
Варіант 5.
1. Сторони в цивільному процесі, їх процесуальні права та обов'язки.
2. Правове положення суддів у цивільному процесі. Склад суду. 
Задача.
Суддя під час провадження у справі до судового розгляду об'єднав для розгляду в одному провадженні кілька однорідних позовних вимог - про стягнення збитків - до одного й того ж відповідача. Один із співучасників не брав участі у розгляді судової справи, був належним чином повідомлений про час і місце судових засідань, про причини неявки до суду не повідомляв. Суд, розглянувши справу по суті, ухвалив рішення на користь всіх співпозивачів, задовольнивши позовні вимоги кожного з них.
Дайте правовий аналіз ситуації. Назвіть види процесуальної співучасті.
Варіант 6.
1.    Поняття позову, його елементи.
2.   Правове становище третіх осіб, які заявляють самостійні вимоги.
Задача.
Мамонова подала заяву до суду про встановлення факту, що має юридичне значення - факту родинних відносин між нею та померлою її матір'ю, посилаючись на те, що таке рішення суду їй необхідне для одержання в нотаріальній конторі свідоцтва про право на спадщину, та додала необхідні докази по справі, які цей факт підтверджують. Суддя, встановивши в особистій розмові з заявницею, що об'єктом спадщини є чотирикімнатна квартира по вул. Хрещатик в м. Києві та що заявниця пропустила строк для прийняття спадщини, своєю ухвалою залучив до участі в справі орган місцевого самоврядування за місцем відкриття спадщини.
Який порядок судочинства у справах про встановлення юридичних фактів?
Чи є у наведеній ситуації підстави для відводу судді?

Варіант 7.
1.   Інші учасники в цивільному процесі.

2.   Поняття та види судових витрат.
Задача.
Відповідач по справі через свого процесуального представника подав до суду заяву з клопотанням зупинити провадження у справі та надав в розпорядження суду документ, який підтверджував факт знаходження відповідача у тривалому службовому відрядженні у складі дипломатичного представництва в іноземній державі. Суд задовольнив клопотання і постановив ухвалу про зупинення провадження у справі на час перебування сторони у тривалому службовому відрядженні. 

Чи були допущені судом порушення цивільного процесуального законодавства у даній справі?

Чи може бути оскаржена в апеляційному порядку ухвала про зупинення провадження у справі?

Варіант 8.

1.   Судові виклики і повідомлення. Заходи процесуального примусу.
2. Процесуальний порядок апеляційного оскарження рішень і ухвал суду першої інстанції
Задача.
Судом була розглянута цивільна справа за позовом Лукашук до БКК №2 про поновлення її на роботі та стягнення заборгованості по виплаті заробітної плати та грошових коштів за вимушений прогул на день ухвалення судом рішення. Суд задовольнив вимоги позивачки у повному обсязі, але не допустив негайного виконання рішення. Позивачка подала заяву про ухвалення додаткового рішення. Суд постановив ухвалу, якою відмовив в ухваленні додаткового рішення. 

Чи підлягає клопотання позивачки задоволенню?

Чи можна оскаржити в апеляційному порядку таку ухвалу окремо від рішення суду?
Варіант 9.
1.   Система цивільно-процесуального законодавства України.
2.   Поняття й види доказів, їх класифікація.

Задача.
Позивач по справі оскаржив у касаційному порядку рішення суду першої інстанції після його перегляду в апеляційному порядку у встановлений законом строк. Суддя-доповідач постановив ухвалу, в якій зазначив підстави залишення касаційної скарги без руху /несплата суми судового збору та неоплата витрат пов’язаних з розглядом справи / та встановив строк для усунення недоліків. Позивач у встановлений судом строк визначені недоліки не усунув.
Яку ухвалу має постановити суддя касаційної інстанції?
Варіант 10.
1. Поняття доказів та етапи доказування у цивільному процесі. 
2. Підготовче провадження та врегулювання спору за участю судді. Відмова від позову та мирова угода.
Задача.
Прокурор звернувся до суду з позовом про визнання шлюбу недійсним в інтересах 90-річної громадянки Мироненко. До ухвалення судом рішення Мироненко померла і суд закрив провадження у справі.
Чи допустив суд порушення цивільно-процесуального законодавства, прийнявши таке рішення?
Чи має право прокурор оскаржити в апеляційному порядку ухвалу суду першої інстанції?
