Тема1: Політологія як наука і навчальна дисципліна
Мета: сприяти засвоєнню студентами концептуальних підходів до розуміння політичної науки; сформувати вміння розрізняти політологію як науку від політології як навчальної дисципліни.
1. Предмет  і об’єкт політології

2. Структура та функції політології

3. Методи політологічних досліджень

1. Предмет політології
Щодо визначення предмета політології існують різні погляди. Деякі зарубіжні вчені визначають політологію як науку «про авторитетну, легітимізовану, консенсусну „владу», тобто владу, що має підтримку суспільства, сприймається ним як обов'язкова, хоч і спирається на примус. В американській енциклопедії політологію ви​значено як науку про характер і функції держави й уря​ду, через які держава здійснює владу. Вчені з пострадян​ських країн також по-різному визначають політологію: як науку про систему закономірних взаємозв'язків соці​альних суб'єктів з політичною владою, боротьбу за полі​тичну владу; як сутність.
 Політологія (від грецьк. politika — державні й суспільні справи і logos — слово, поняття, вчення) — це наука про політику.

 Останнім часом значного поширення набув системний підхід до визначення предметного поля політології. Згідно з ним її метою є дослідження тенденцій і законів структу​ри, функціонування та розвитку політичного життя соціальних спільнот, залучення їх до діяльності з реалізації по​літичної влади та політичних інтересів (Ю. Шпак, Ж. Тощенко, В. Бабкін).
Об'єктом політології як науки виступає політична сфера суспільного життя, основний зміст якої складають політико-владні відносини як відносини з приводу влади в суспільстві. 
 Виходячи з цього, предметом політології є закономірності політичного життя в усіх його виявах: зміст, структура і функції, місце і роль політичної системи в його розвитку та функціонуванні, у здійсненні політичної влади.
2. Структура та функції політології
Структура політологи як науки охоплює: 
1) Історія політичних учень досліджує зародження, становлення і розвиток політичних поглядів, ідей, теорій тощо протягом усього періоду існування державне організованого суспільства. Основними етапами цієї історії є Стародавній світ, Середньовіччя, Відродження, Новий і Новітній час.

2) Теорія політики вивчає політику як цілісний предмет і має свої внутрішні структурні елементи: 

· концепції політики і влади; 

· теорії політичної системи і процесів; 

· моделі політичної участі й лідерства; 

· теорії формальних і неформальних інститутів політики — державознавство, партологія, концепції груп інтересів, бюрократії та еліт; 

· теорії міжнародних відносин і зовнішньої політики. 

3) Прикладна (практична) політологія стосується процесів здійснення політики: 

· розробка політичних технологій; 

· прийняття політичних рішень; 

· проведення виборчих кампаній, політичної реклами; 

· врегулювання політичних конфліктів; 

· проведення політичних переговорів; 

· лобіювання; 

· політичні прогнозування, планування й консультування; 
Власне політична наука і політологія як навчальна дисципліна мають суттєві відмінності. Політична наука охоплює всю сукупність знань з цього предмета, а навчальна дисципліна вивчає частину загальнотеоретич​ного й прикладного матеріалу для орієнтування людини в політичному просторі.
Політологія виконує різноманітні функції.
Теоретико-пізнавальна функція. Передбачає вивчен​ня, систематизацію, тлумачення, аналіз, узагальнення й оцінку політичних явищ. 
Методологічна функція. Охоплює способи, методи й принципи теоретичного дослідження політики і практич​ної реалізації надбаних знань.
Світоглядна (виховна) функція. Зумовлює утвердження ціннос​тей, ідеалів, норм цивілізованої політичної поведінки, по​літичної культури соціальних суб'єктів, що сприяє дося​гненню певного консенсусу в суспільстві, оптимальному функціонуванню політичних інститутів. 
Прогностична функція. Полягає в передбаченні шля​хів розвитку політичних процесів, різних варіантів полі​тичної поведінки. 
Інтегруюча функція. Виявляється у розвитку політичної соціалізації, політичної культури, національної самосвідомості.
Прикладна функція. Передбачає вироблення практич​них рекомендацій щодо шляхів, механізмів реалізації політичних знань, раціональної організації політичних процесів. 
4. Методологія політології
Політологія, як і будь-яка наука, має загальні й спе​цифічні методи дослідження, прийоми, підходи. Методи поділяються на:

1) філософські: порівняння, аналіз і синтез, узагальнення, сходження від абстрактного до конкретного, індукція і дедукція тощо. 

2) загально-наукові: масове анкетування; інтерв'ю; експертні опитування; обробка документів. 

3) Спеціальні: 

А) системний метод: політична сфера суспільного життя вивчається як комплекс елементів, що утворюють цілісну систему в її зв'язку з іншими сферами суспільного життя — економічною, соціальною і духовною. 

Б) Структурно-функціональний метод полягає у розчленуванні складного об'єкта на складові, вивченні зв'язків між ними й визначенні місця і ролі всіх складових у функціонуванні об'єкта як цілого, за умови збереження ним своєї цілісності у взаємодії із зовнішнім середовищем. 

В) Порівняльний метод орієнтує дослідження на розкриття спільних і відмінних рис політичних систем та їхніх елементів у різних країнах, народів та епох. 

Г) біхевіористський підхід полягає в дослідженні поведінки індивідів і соціальних груп (звідси і його назва: англ. behavior означає поведінка). Спочатку (з другої половини XIX ст.) цей підхід використовувався у психології, а згодом (після Другої світової війни) утвердився в політології (причому спершу в США, а потім і в європейських країнах). Він передбачає широке використання в політологічних дослідженнях: статистичних даних, кількісних методів, анкетних опитувань, моделювання політичних процесів.
Досліджуються політичні орієнтації, позиції і поведінка людей, наприклад під час виборів, у конфліктних ситуаціях тощо. 

У вивченні політичних процесів застосовують такі ос​новні методологічні принципи: об'єктивність, історизм і соціальний підхід.
Принцип об'єктивності. Об'єктивність політичних знань передбачає, що процес їх здобуття від​повідає реальній дійсності, незалежним від людини зако​нам пізнання. Об'єктивність наукових висновків базуєть​ся на доказовості наукових фактів.
Принцип історизму. Передбачає розгляд фактів і по​літичних явищ у конкретно-історичних обставинах, у взаємозв'язку та взаємозумовленості, з урахуванням роз​становки та політичної орієнтації соціальних, національ​них груп, верств, громадських організацій. Оцінюючи політичні системи, важливо брати до уваги генезис, зміст їх компонентів, еволюцію і тенденції розвитку.
Принцип соціального підходу. Соціальний аналіз дає змогу зіставити класові ін​тереси із загальнолюдськими, оцінити вплив класових сил і партій на розвиток політичних процесів, їх відповідність інтересам народу й світового співтовариства в цілому.
