Тема7: Теорія держави
Мета: сприяти засвоєння студентами концептуальних підходів щодо процесів розбудови демократичної держави, сформувати розуміння розвитку держави як її базового елементу, навчити давати характеристику державі за базовими ознаками форми
1. Характеристика держави як політичного інституту.

2. Співвідношення держави з громадянським суспільством.

1. Держава - це основний інститут політичної системи, що здійснює управління суспільством, охорону його економічної та соціальної сфери, культури. Це явище виникає на певному етапі розвитку людства, вона має суверенитет і здійснює владу на повній території.

Теорії походження держави:
Теологічна концепція походження держави вважає, що виникнення держави санкціонувалося волею божою (Августін Блаженний, Фома Аквінський). 

Договірна теорія розвивається протягом ХУІ-ХУШ ст ст. Виникають вчення про природні права і суспільний договір (Гуго Гроцій, Бенедикт Спіноза, Томас Гоббс, Жан-Жак Руссо та ін.). Існують права кожної людини і всіх людей, що їм притаманні від народження, і ці права не може відібрати навіть Бог. Серед них право на життя, свободу, власність тощо. 

В тісному зв'язку з цією ідеєю виникає і вчення про суспільний договір. Теорія виходить з розуміння держави як результату своєрідного договору, що укладається між сувереном-володарем і підданими. Договір зводиться до того, що кожна людина віддає свою особистість під вище керівництво загальної волі і завдяки цьому стає його учасником. Вся влада переходить до суверену, що утвориться зі згоди учасників угоди. Договірна система княжіння існувала в Київській Русі в Чернігівському і Галицькому князівствах, де із запрошеним для правління князем на певний термін укладали договір. 

В XIX ст. виникає насильницька теорія походження держави. Суть її зводилася до того, що держава виникла як організація переможців над переможеними, тобто актом насильства. Боротьба між переможцями і переможеними поступається місцем боротьбі між станами, політичними партіями, державами (Франц Оппенгеймер). 

Психологічна теорія (Петражицький, Фрейзер, Тард) пояснює державу особливими властивостями психіки людей, психологічною потребою людей підкорятися. Держава - це організація, створювана для управління суспільством з боку певних осіб. 

Марксистська теорія розглядає державу як продукт економічного розвитку і класових суперечностей, покликаний служити інтересам економічно панівного класу. 

Звичайно ж, держава виникла не в силу однієї причини, а цілого комплексу передумов, до яких належить і суспільний розподіл праці, і поява нерівності, приватної власності, ускладнення суспільного організму, і суб'єктивні спрямованості людей. 

Особливості держави: 
· Загальний характер. Держава виступає універсальною, невід'ємною організацією, що розповсюджує свою чинність на всю територію країни і на усіх громадян, які живуть на ній. 
· Суверенність, держава володіє найвищою і необмеженою владою у ставленні до суб'єктів, діючих в межах її кордонів. 
· Монополія на законодавство, примус, збір податків.
· Держава виконує основний обсяг управління справами суспільства і розпоряджається людськими, матеріальними і природними ресурсами. 
· територія; 
· поява професіоналів-управлінців, політичної еліти; 

Якщо за критерій взяти сферу реалізації мети, то можна виділити внутрішні і зовнішні функції держави.

До внутрішніх функцій держави належать наступні: 
· законотворча, зв'язана з підготовкою, розглядом і прийняттям законів; 
· економічна, в якій держава виступає як підприємець, що координує економічний процес; 
· соціальна, що передбачає таку організацію соціального життя, що створює рівновагу і стабільність соціальних сил; 
· захисна, що диктує забезпечення правопорядку і охорону існуючого суспільного ладу, 
· культурно-виховна, пропагандистська та ін. 
Зовнішні функції держави полягають у: 
· захисті кордонів, збереженні цілісності держави та її незалежності; 

· у підтримуванні і налагодженні зв'язків в усіх сферах суспільного життя з іншими суб'єктами світового співтовариства. 

Форма держави – це певний спосіб організації і здійснення державної влади на своїй території. Елементи:
1). Форма правління становить організацію верховної влади, визначає структуру вищих державних органів і принципи їх формування, організації, взаємовідносин (статус законодавчої, виконавчої і судової влади та ін.).
2). Форма державного устрою - територіально-політична організація держави, що включає політико-правовий статус його складових частин і принципи взаємовідносин центральних і регіональних державних органів.
3) Політичний режим.
В сучасних умовах розрізняють дві основні форми правління: монархія і республіка. В монархії джерелом влади є одна особа - монарх (цар, король тощо). 

Монархія (грец. monarchia - єдиновладдя) - це форма держави, в якій джерелом державної влади вважається монарх, його влада спадкова і не залежить від волі виборців. 

Існує декілька різновидів монархічної форми правління: 
· абсолютна монархія (Саудівська Аравія, Катар, Оман)
· конституційна монархія - повноваження монарха обмежені конституцією, законодавчі функції передані парламенту, виконавчі - уряду, тобто монарх царює, але не управляє (Великобританія і Північна Ірландія, Королівство Швеція, Іспанія), яка в свою чергу поділяється на: 

· дуалістичну (тобто подвійну) - Йорданія, Кувейт, Марокко, в якій монарх наділений здебільшого виконавчою владою і лише частково - законодавчою, 

· парламентську, в якій монарх хоча і вважається главою держави, але фактично володіє представницькими функціями і лише частково виконавчими, а інколи має також право вето на рішення парламенту, яким практично не користується. 

Більшість сучасних демократичних монархій - парламентські монархії. Уряд в них формується парламентом і підзвітний парламенту, а не монарху. В парламентарних монархіях, що за організацією та характером політичного режиму не набагато відрізняються від республік, влада монарха має символічний, часто представницький характер. В світі є близько 40 монархій, а формально понад 70, тобто в специфічній формі монархія зберігається майже в третині всіх країн світу, в тому числі у восьми державах Західної Європи: Великобританії, Швеції, Данії, Іспанії та ін.  

Найбільш розповсюдженою формою правління є республіка, при якій глава держави (президент) - виборний і змінюваний, а його влада вважається похідною від представницького органу або виборців. 

Республіканська форма правління має три різновиди: 
· президентську 

· парламентську 

· змішану 

Президентська республіка характеризуються значною роллю президента в системі органів державної влади. Президент водночас і глава держави і глава уряду - може обиратися спеціальною колегією вибірників або прямим голосуванням виборців. Президент сам очолює уряд, який несе відповідальність перед ним, а не перед парламентом, тому що президент сам призначає його з членів своєї політичної партії. У президентській республіці немає вотуму довір'я уряду з боку парламенту, президент сам зміщує міністрів, але погоджує з парламентом і призначення, і зміщення членів уряду, міністрів.

Характерна риса президентської республіки - жорсткий розподіл влади на законодавчу, виконавчу та судову, при якому органи влади мають значну самостійність один щодо одного. Президент керує внутрішньою та зовнішньою політикою і є верховним головнокомандуючим збройних сил. Уряд в президентських республіках стабільний. Парламент не може винести уряду вотум недовір'я, а президент не має права розпустити парламент. Лише в разі серйозних антиконституційних дій або злочину з боку президента йому може бути висловлений імпічмент - дострокове відсторонення від влади. 

Парламентська республіка характеризується формуванням уряду на парламентській основі з пропорційним партійним представництвом за підсумками виборів. Уряд формально відповідальний перед парламентом, що наділений правом контролю за діяльністю уряду та його розпуску. Уряд наділяється виконавчою владою, а нерідко і законодавчою ініціативою, а також правом клопотання перед президентом про розпуск парламенту. 

Хоча керівник уряду (прем'єр-міністр, канцлер) офіційно не глава держави, реально в політичній ієрархії - головна особа. Президент, як глава держави фактично займає у ній скромніше місце: може обиратися або парламентом, або зборами вибірників, або безпосередньо народом. Вотум недовіри уряду викликає його відставку. 

В політичній практиці зустрічаються і змішані форми парламентської та президентської республік. Зокрема, в Франції конституцією значно посилена президентська влада. Змішаний тип управління державою існує також в Україні, Ірландії, Болгарії, Фінляндії, Португалії та ін. 

2) Основні форми державного устрою - це унітарна і федеративна держави, а також конфедерація. 

Унітарна держава - це єдина, цілісна держава, що поділяється на адміністративно-територіальні одиниці, що не мають будь-якою політичної самостійності. 

Основні ознаки унітарної держави: єдина держава, єдина конституція, єдина правова система, єдина система вищих органів влади і управління, єдина судова система та ін. 

При демократичних режимах в деяких державах місцеві органи влади обираються населенням, а контроль з боку центральних органів влади зберігається тільки побічний (Великобританія та ін.). Може існувати навіть автономія для окремих територій (Італія та Іспанія). 

Федеративна держава - це союзна держава, що складається з декількох державних утворень, кожне з яких володіє власною компетенцією та має свою систему законодавчих, виконавчих і судових органів. З майже 220 існуючих в світі держав у третині діє федеративний принцип (Австралія, Австрія, Канада, Індія, США, Німеччина, Югославія та ін.). 

Федерацію складають державні утворення, що є її суб'єктами і мають відповідно власне коло повноважень: штати в США, провінції в Канаді, землі в Німеччині та ін. Поряд з загальнофедеральною конституцією і законами діють конституція і закони суб'єктів федерації, але забезпечується верховенство федеральної конституції і законів. Між законодавчою, виконавчою і судовою владами федерації та суб'єктів федерації чітко розмежовуються повноваження. 

В деяких федераціях існує подвійне громадянство, а за суб'єктами федерації не визнається право виходу з неї. Більшість федерацій створюється не за національно-територіальною, а за адміністративно-територіальною ознакою. Виняток складали колишній Радянський Союз, Чехословаччина, Югославія і деякі інші.

В конфедерації кожний її член зберігає державну самостійність, об'єднується з іншими державами в союз, до компетенції якого передаються деякі важливі питання. В історії існували конфедерації в США (1776 - 1787 рр.), Німеччині (1815 - 1867 рр.) та ін. В сучасних умовах чистих конфедерацій немає, хоча термін вживається відносно деяких країн, зокрема, Швейцарії, що в дійсності представляє федеративну форму. Елементи конфедеративного влаштування є і в Співдружності незалежних держав.

3) Політичний режим, його сутність та типологія.

Поняття "політичний режим" можна визначити як систему способів і методів, за допомогою яких здійснюється влада в суспільстві.

Авторитарний політичний режим:

· є перехідним між тоталітаризмом і демократією;
· формальне прагнення зберегти демократичні атрибути влади, опозиція існує умовно;
· у діяльності органів влади переважають методи командування, відвертого диктату; 
· виконавчі органи наділені широкими законодавчими повноваженнями; 
· обмежена або відсутня сфера застосування принципу гласності у діяльності органів політичної влади; 
· обмежені громадянські, політичні та особисті права і свободи;

· державне втручання в економіку обмежене;

· кадри призначаються зверху, при цьому до уваги беруться особисті симпатії та протекціонізм.
Тоталітарний політичний режим має такі ознаки:

· тотальний контроль політичної влади над усіма сферами життя суспільства в цілому і кожної особи зокрема, перетворення людини на додаток до механізмів влади; 
· на чолі стоїть харизматичний лідер;
· відсутність легальної опозиції; 
· наявність обов'язкової для всіх офіційної ідеології, яка вимправдовує все в ім’я „світлого майбутнього”; 
· нетерпимість до політичного інакомислення, що може набути форми масового терору;
· наявність сильного апарату соціального контролю і примусу (поліція, армія, суд). 

Демократичний режим являє собою систему таких принципів:

· наявність у громадян широкого кола прав і свобод та ефективність функціонування системи їх інституційних і нормативних гарантій; 
· гласність прийняття рішень органами політичної влади та доступність для всіх громадян суспільне значущої інформації; 
· право виконавчих органів видавати лише підзаконні акти, а не закони; 
· широке застосування методу політичного компромісу, ставлення органів політичної влади до факту існування політичної опозиції як до нормального явища суспільного життя. 
· виборністю; 
· періодичною змінністю; 
· підзвітністю (в тому числі юридичною відповідальністю) найвищих посадових осіб; 
· юридичною рівністю громадян; 
· гарантіями прав меншості та недопущенням сваволі більшості. 
· чітке визначення меж можливого втручання держави та різних колективів (корпорацій, общин тощо) у справи особи; 
· визнання правомірності та цінності для суспільства плюралізму поглядів та дій, захист прав меншостей (як організованих, так і неорганізованих) на свою самобутність та вплив на соціальні процеси; 
· обмеження сваволі бюрократичного апарату політичної влади, запобігання поглинанню суспільства державою, партією, церквою або іншими організаціями, що претендують на монопольне знання істини, розуміння блага народу та на виключне або пріоритетне право визначати долю суспільства. 

"Чисті типи" політичних режимів у реальному суспільному житті зустрічаються нечасто. Як правило, формуються ті чи інші різновиди "змішаних" режимів. Так, українська політична система як система перехідного типу нині має елементи всіх вищезазначених політичних режимів. При цьому ст. 1 Конституції України чітко закріпила головну тенденцію в розбудові політичної системи: "Україна є суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова держава".

До інших систем належать такі класифікації (типології) політичних режимів:

· постійні та тимчасові; 

· нормального та надзвичайного функціонування; 

· конституційні та неконституційні; 

· режими функціонування правової держави, революційної законності та сваволі (відсутності законності); 

· світські, релігійні та атеїстичні; 

· безпартійні, одно-, дво- та багатопартійні; 

· цивільні та військові; 

· режими, що спираються лише на національні (тобто не на іноземні) інституції влади, та ті, які підтримуються за допомогою діючих на території даної країни політичних інституцій, котрі представляють закордонні сили; 

2. Громадянське суспільство — система взаємодії в межах права вільних і рівноправних громадян держави, їх об'єднань, що до​бровільно сформувалися та перебувають у відносинах конкурен​ції і солідарності, поза безпосереднім утручанням держави, по​кликаної створювати умови для їх вільного розвитку.

Не кожне суспільство можна назвати громадянським суспільст​вом, тобто суспільством із достатньо розвинутими економічни​ми, культурними, правовими і політичними відносинами між його членами; незалежним від держави, але взаємодіючим із нею.

Початок формування громадянського суспільства у країнах Європи і Америки припадає на XVI—XVII ст.ст.

Ознаки (риси) громадянського суспільства — у його співвідно​шенні з державою:

1) не існує до держави і поза державою;

2) не включає державу, розвивається самостійно,без без​посереднього втручання держави;

3) складається із суб'єктів — вільних і рівноправних грома​дян і об'єднань, що добровільно сформувалися і знаходяться у відносинах конкуренції і солідарності;

4) має певний пріоритет перед державою, проте зацікавлено в добробуті держави і сприяє її розвитку;

5) справляє вплив на створення і функціонування державних органів у власних інтересах;

6) має право жадати від держави захисту життя, здоров'я, безпеки громадян, не допускаючи її втручання в їх приватні ін​тереси;

7) формує право, що формулюється державою в законах та інших нормативно-правових актах, гарантує і захищає її від по​рушень із боку будь-кого. Усі потреби громадянського суспільства реалізуються за допомогою волі держави, вираженої у формі пра​вового акта;

8) розвивається і взаємодіє з державою в межах права, котре виступає як рівний і справедливий масштаб свободи і справед​ливості, а не як спосіб нав'язування державної волі.

Держава здатна сприяти розвитку суспільства або перешко​джати йому.

У функціонуванні громадянського суспільства роль цивілізова​ної держави має виражатися в тому, що вона:

— служить формою, що організує громадянське суспільство і створює умови для його розвитку;

— є відносно самостійною щодо громадянського суспільства і здійснює солідарні публічні інтереси усіх членів суспільства;

— встановлює «правила гри», яких повинні дотримуватися громадяни та їх об'єднання, створює сприятливі умови для їх існування і розвитку;

— не втручається у приватну сферу сім'ї, побуту, культури (перший рівень громадянського суспільства): таке втручання може відбуватися лише з метою забезпечення особистої або громадсь​кої безпеки;

— надає необхідний захист громадянському суспільству, яке функціонує в межах її території, у тому, що належить до соціаль​ної безпеки громадян;

— виступає знаряддям соціального компромісу громадянсь​кого суспільства, пом'якшує соціальні суперечності між різни​ми соціальними групами;

— юридичне забезпечує можливості громадянина бути влас​ником, створювати громадські об'єднання, комерційні корпо​рації, брати активну участь у політичному житті суспільства;

— має межі регулювання відносин у суспільстві, які визнача​ються конституцією держави, стандартами в галузі прав і свобод людини, закріпленими в міжнародних актах.

І громадянське суспільство, і держава функціонують для за​доволення потреб та інтересів людини. Діалектика взаємовідносин громадянського суспільства і держави е складною і суперечливою, оскільки між ними відбувається своєрідний поділ організаційно-управлінської праці. Громадянське суспільство як система, що сама розвивається, завжди відчуває тиск із боку державної вла​ди. У свою чергу, держава не може розвиватися без вільного розвитку громадянського суспільства, яке контролює дії полі​тичної влади. Слабкість громадянського суспільства штовхає дер​жаву до узурпації його прав, у результаті чого відбувається пере​розподіл функцій держави і громадянського суспільства. У тако​му разі держава, крім власних функцій, привласнює ще й функції громадянського суспільства, змушує його виконувати виключно державні рішення. 

Правова держава - це держава, обмежена в своїх діях правом, що захищає свободу та інші права особи і що підпорядковує владу волі суверенного народу. Конституція, що виступає своєрідним суспільним договором між народом і владою, визначає взаємовідносини між особистістю і владою. Пріоритет у відносинах між державою і громадянином належить правам людини, що не можуть бути порушені законами держави і його діями. Для того, щоб народ міг контролювати державу і держава не перетворилася в монстра, який панує над суспільством, існує розподіл влади на законодавчу, виконавчу і судову. Пріоритет права, що володіє всезагальністю, розповсюджується рівнозначно на всіх іромадян, державні і суспільні інститути, захищає і відстоює незалежний суд.
Зміст правової держави розглядається через призму її принципів.
1) принцип розподілу влади. Тільки принцип розподілу влади створює гарантії проти узурпації, зосередження влади в руках однієї особи або органу влади. Кожна з трьох влад: законодавча, виконавча і судова відносно самостійні та врівноважують одна одну.
2) панування права, його пріоритет над державою. Держава забезпечує торжество права, вимогам якого воно саме підкоряється. Громадянський правовий стан ґрунтується на свободі кожного члена суспільства як людини, рівності його з кожним іншим як підданим, самостійності кожного члена суспільства як громадянина. Громадяни і держава взаємно відповідальні та рівні перед законом. Верховенство закону припускає вираження соціальних інтересів і волі народу.
3) забезпечення гарантій і прав громадян, високий рівень захищеності особи. Ці права забезпечуються через суспільний договір з державною владою в формі конституції, що ставить всі без винятку державні органи в повну залежність від волі суверенного народу, тому що тільки народ і тільки народ є законним джерелом влади. 
4)Важливий суверенітет народу і високорозвинене громадянське почуття. 
Соціальна держава визнає людину як найвищу соціальну цінність, надає соціальну допомогу індивідам, які потребують її відповідно до принципу соціальної справедливості, і своє призначення вбачає в забезпеченні громадянського миру і злагоди в суспільстві. Основними ознаками або принципами соціальної держави є:
1) принцип людської гідності;

2) принцип соціальної справедливості;
3) принцип автономії суспільних відносин і процесів;
4) принцип субсидіальності;
5) принцип соціального партнерства або солідарності;
6) трудові і соціальні суди, які розглядають конфлікти у відповідних сферах;

7) добре розвинене соціальне законодавство і право.

Соціальна держава виконує такі основні функції:
1) забезпечення, охорону і захист соціально-економічних прав людини;
2) соціального захисту;
3) соціального вирівнювання;
4) екологічну функцію.

Cоціальна держава - це сучасна політико-правова теорія, де слово «соціальна» несе велике сенсове навантаження: воно пов'язане з соціальним життям людей, підкреслює, що держава бере на себе турботу про матеріальний добробут громадян, здійснює функцію регулювання економіки з обов'язковим урахуванням екологічних вимог, забезпечує захист економічних і соціальних прав людини. 

Кінцевою метою соціальної держави є: досягнення соціальної демократії, що полягає в реалізації влади народу і забезпеченні людині і громадянину всіх прав, свобод і законних інтересів та виконання усіма суб'єктами права своїх обов'язків;
 ліквідація всіх форм гноблення, дискримінації, расизму, експлуатації людини людиною;
 гарантування усім людям рівних умов вільного розвитку і розвитку кожної, окремої особи;
 досягнення цих та інших цілей мирним шляхом, політичними методами;
 модернізація виробництва і поступовий перехід до ринкових відносин та ін.
