Вправа 1. Перепишіть речення, поставивши, де потрібно, замість крапок знак м'якшення; поясніть його вживання. 

1. Найбіл...ше ус.ого славит...ся і шануєт...ся поміж люд...ми той народ, у якого його мова широко розвинута і збагачена творами всякого пис...мен...ства (Я. Мирний). 2. Відомо було досі, що вкраїн...с...ка мова своєю доброзвучніс.тю (милозвучніс.тю) займає одно з перших міс.ц... між усіма європейськими мовами (В. Самійленко). 3. Навіт... квітка квітує для того, щоб зоставити піс...ля себе насін...ня, щоб знову відтворити свій квіт у майбутньому (О. Гончар). 4. Гіпотези про найдавніші, дописемні періоди існуван...ня україн...с...кої мови особливо активізуються у зв'язку з тим, що на території сучасної України визначают... прабатьківщину індоєвропейців, виявляют... шляхи  їхнього розселен...ня (С. Ермоленко).
Вправа 2. Перекладіть слова українською мовою. Українські відповідники перевірте за словником. 

Украинский, молдавский, казацкий, ходят, рижский,  Харьков, идешь, любовь, меньший, календарь, пражский, режьте, теперь, ночь, нянчить.

Вправа 3. Утворіть вищий ступінь порівняння прикметників, поясніть зміни приголосних. 

Близький, довгий, дорогий, низький, важкий, рідкий,  багатий, високий, короткий, дужий, легкий, вузький, далекий,  тонкий, молодий, тяжкий, швидкий, поганий, малий, товстий.

Вправа 4. Перепишіть слова, вставляючи замість крапок пропущені літери. Запишіть у три колонки слова із подовженням, подвоєнням літер та слова, в яких ці процеси не відбуваються. 

Незбагнен...ий, підвікон...я, зібран...ий, від...ача,  числен... ість, причин...ий, л...ється, сказан...ий, підніс...я, затиш...я, міськ...ом, розвинен...й, століт...я, буквен...ий,  Запоріжжя, спросон...я, священ...ий, Прикарпат...я, вис.ати,  твердження.

Вправа 5. Наведені російською мовою прізвища, імена й по батькові перекладіть українською. 

Белинский Виссарион Григорьевич, Андрианова Анна Прокофьевна, Воронихин Андрей Никифорович, Ветошинский Антон Петрович, Локтев Петр Семенович, Брюссов Валерий Якович, Герасимов Илья Саввич, Андреева Алла Яковлевна, Ветчинов Федор Филиппович, Широкова Светлана  Игнатьевна, Котёночкин Вячеслав Михайлович, Цветаева Марина Ивановна, Лесков Николай Семёнович, Дьяков Семён  Алексеевич, Федоровский Павел Юрьевич.
Вправа 6. Поставте розділові знаки; запишіть правильно слова, розділені рискою; замість крапок вставте потрібні літери. 

Краса землі і люди ... Саме це хвилювало і надихало на творчіс.т... багат...ох майстрів пера та пензля музик і  будівничих. І прославилася ця (3, з)емля у (С, с)лові о полку (І, і) горевім у зболено/чарівних рядках творів (О,о)  Олександра (Д, д)овженка і (П, п)авла (Т, т)ичини у думах (О, о)стапа (В, в)ересая у музиці (Л, л)евка (Р, р)евуц...кого у  піснях (Г, г)ригорія (В, в)ір...овки у картинах (М, м)иколи (К, к)асперовича та (С, с)ергія (Ш, ш)ишка у золото/верхому сяйві (С, с)пас...кого і (Б, б)орисо/(Г, г)лібс...кого (С, с)оборів у дзвонах (С, с)пасо/(П, п)реображен...с...кого (Т, т)роїц...кого (І, і)л...їн...с...когота (Г, г)устин....с...кого (М, м)онастирів. 

Літературні традиції (Ч, Чернігівщини сягают... своїм корін...ям у сиву давнину. Аж до перших писемних згадок про уславлен...ий край літо/писів (П, п)овіс...т... (М, м)инулих (Л, л)іт та (І, Опатіївс.кого а також літературних пам...яток (Ж, ж)ит...я і (X, х)одін...я (Д, д)аниїла і (С, с)лово о полку (І, і)горевім. (Ч, ч)ернігів був одним із центрів переписуван...я книг {Чернігівщина краєзнавча).
Вправа 7. Подані іменники поставте у потрібному відмінку,  розкриваючи дужки. Поясніть особливості вживання відмінкових закінчень. 
Віддати належне (майстер, робітниця, батько, лікар, жінка, товариш, учитель, керівник). Прийти в гості до (ювіляр, Надія, перекладач, сестра, слюсар, дочка, директор, пісняр, теща).  Спеціальний одяг на (школяр, робітниця, перукар, друкарка, маляр, гончар, водій, санітарка). Іти (коридор, пуща, бульвар, дорога, тротуар, площа, пустир, вулиця). Завдати збитків (Віктор,  фабрика, Ігор, завод, країна, край, друкарня, село, шахта, родина). Боротися з (ворог, зброя, пожежа, вітер, негода, приятель, друг). Покластися на (брат, господар, доля, лікар, сестра, секретар, дружина, товариш, подруга). За (вежа, земля, календар,  огорожа, завдання, ніша, інвентар, звичай, буквар, вантаж, машина).
Вправа 8. Поставте подані іменники в родовому та орудному відмінку однини. Прокоментуйте їх правопис. 

Домовленість, подорож, цінність, діяльність, свідомість,  безліч, мораль, якість, потужність, заборгованість, галузь,  промисловість, доповідь, власність, вартість, піч, рентабельність, звітність, верф, продуктивність, прибутковість, розкіш,  відповідальність, велич. 
Вправа 9. Запишіть подані словосполучення у кличному відмінку однини. 

Добродій Литвин, пан президент, колега Василенко,  добродійка Шевченко, панна Наталя, Марія Степанівна, пані Леся, Василь Іванович, друг Андрій. 

Вправа 10. Від поданих іменників за допомогою суфіксів -ович-, -івн- (-ївн-) утворіть чоловічі та жіночі імена по батькові. 
Андрій, Богдан, Василь, Віталій, Володимир, Григорій,  Дмитро, Ігор, Ілля, Євген, Кирило, Корній, Костянтин, Лев, Леонід, Лука, Максим, Матвій, Микола, Назар, Олексій, Остап, Павло, Роман, Руслан, Сергій, Степан, Тарас, Тимофій, Федір, Яків, Ярослав.

Вправа 11. Запишіть числа словами і провідміняйте числівники: 6, 15, 58, 794, 2,5, 3/4, 33-й, 869-й, 1450.

Вправа 12. Перепишіть подані сполучення, замінивши числа  словами. 

1487 чоловік, 114 журналістам, 38 організаціями, 16 країн, 72 роки, у 90 представників, 874 кілограми, на 40  підприємствах, 327 особам, з 5 примірниками, за номером 368, у 7  населених пунктах, 16,8 відсотків, перед 7492 виборцями, надіслане 423 депутатам.

Вправа 13. Перекладіть російські вирази українською мовою, з  кількома складіть речення. 

Однажды, на одном дыхании, в двух словах, в четырех  стенах, работать за семерых, за семью замками, на протяжении шести дней, до пятидесяти лет, перед семьюдесятью  студентами, с восьмьюдесятью депутатами, до сорока дней, на ста  страницах, около трехсот лет, с шестьюстами гражданами, на  пятистах километрах, сорокашестимиллионный парад, миллионам жителей планеты, не хватает тысячи рублей.

