Глосарій
AВС-метод калькуляції – система обліку витрат собівартості певного продукту, за якої включаються всі прямі по відношенню до продукту витрати (виробничі і невиробничі). Актив – це ресурс, який контролюється підприємством у результаті минулих подій та, як очікується, забезпечить збільшення економічних вигід у майбутньому. 
Акції - цінний папір, що свідчить про внесення в капітал акціонерного товариства, надає право її власникові на одержання частини прибутку у формі дивіденду. 
Амортизація – це систематичний розподіл суми активу, що амортизується, протягом строку його корисної експлуатації. 
Асоційоване підприємство – це суб’єкт господарювання, включаючи суб’єкт господарювання, що не є корпорацією (наприклад, партнерство) на яке інвестор має суттєвий вплив і яке не є ні дочірнім підприємством, ані часткою участі в спільному підприємстві. 
Балансова вартість – це сума, за якою актив визнають після вирахування будь-якої суми накопиченої амортизації та накопичених збитків від зменшення його корисності.. Бухгалтерський баланс – це звіт про фінансовий стан підприємства, який відображає його активи, пасиви та власний капітал у грошовому виразі на певну дату. 
Бухгалтерський облік - процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень. 
Бухгалтерські стандарти - стандартні вимоги до методів та процедур ведення бухгалтерського обліку, зокрема: нарахування амортизації, оцінка запасів, нарахування податків, порядок включення результатів діяльності асоційованих та дочірніх підприємств до зведеної (консолідованої) звітності, облік курсових різниць тощо. 
Вартість розрахунку (платежу) — сума недисконтованих грошових коштів або їх еквівалентів, шо, як очікується, будуть сплачені для погашення зобов’язань у процесі звичайної господарської діяльності.
Векселедавець – особа, яка видала вексель і бере на себе зобов’язання сплатити по ньому. Вексель (простий) – це безумовне зобов’язання клієнта сплатити певну суму грошей на вимогу власника векселя або у визначений строк. 
Виробничий облік - складова управлінського обліку, яка відображає застосовані на підприємстві принципи, методи і технічні підходи до підготовки внутрішньої інформації про витрати, що виникають у підрозділах підприємства і визначають величину собівартості вироблюваного продукту. 
Витрати — це зменшення економічних вигід у вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, що призводить до зменшення власного капіталу підприємства (за винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення або розподілу між власниками).
Власний капітал – це частина активів підприємства, що залишається після вирахування його зобов'язань. 
Внутрішньогрупове сальдо — це сальдо дебіторської заборгованості та зобов’язань на дату балансу, яке виникло внаслідок внутрішньогрупових операцій. 
Гнучкий кошторис — кошторис, який фіксує планові витрати для фактичного обсягу виробництва.
Грошові (розрахункові) – знижки залежно від строку оплати, стимулюють дострокову оплату за прискорення оплати; за дострокову оплату.
Група - материнське підприємство та всі його дочірні підприємства; це окрема економічна одиниця, яка не є юридичною особою. 
Гудвіл - будь-яке перевищення вартості придбання над часткою покупця у справедливій вартості ідентифікованих чистих активів, придбаних на дату обмінної операції. 
Дебiторська заборгованiсть – це заборгованiсть перед пiдприємством за вiдвантаженi, але не оплаченi товари, наданi послуги та з iнших операцiй. 
Дегресивні витрати – це змінні витрати, які мають більші темпи відставання від темпів зміни обсягів виробництва і реалізації продукту, ніж депресивні витрати. 
Депресивні змінні витрати – це змінні витрати, які змінюються в дещо меншій пропорції, ніж виробництво і реалізація продукту. 
Директ-костінг — метод формування собівартості продукції за змінними (прямими) витратами. 
Довгострокові активи – це активи, які відповідають наступним умовам: а) термін використання більше одного року або операційного циклу, якщо він більший за рік; б) придбані для використання в діяльності підприємства, а не з метою перепродажу. Довгострокові зобов’язання – це зобов’язання підприємства, що мають бути погашені протягом терміну, що перевищує один рік або один операційний цикл, якщо він довший за рік. 
Дохід — це збільшення економічних вигід у вигляді збільшення активів або зменшення зобов'язань, що призводить до зростання власного капіталу підприємства (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників). 
Дочірнє підприємство - суб’єкт господарювання, який контролюється іншим суб’єктом господарювання (відомим як материнське підприємство). 
Економічна вигода - потенційна можливість отримання підприємством грошових коштів від використання активів. 
Забезпечення - зобов’язання з невизначеним строком або сумою.
Запаси - це активи, які: а) утримуються для продажу в звичайному ході бізнесу; б) перебувають у процесі виробництва продукції (послуг) з метою продажу; в) існують у формі основних або допоміжних матеріалів, призначених для споживання у виробничому процесі або при наданні послуг. 
Звіт – це опис фактичних і прогнозних результатів функціонування підприємства протягом певного часу. 
Зобов’язання – це теперішня заборгованість підприємства іншим юридичним та фізичним особам, яка виникла внаслідок здійснення у минулому господарських операцій чи інших подій, погашення якої в майбутньому, як очікується, призведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди. 
Інформаційні системи управління – набір певних процедур обробки даних і зручних форм її надання, що відображають особливості організаційної структури підприємства і потреби управлінського персоналу. 
Інформація – дані (або факти), оброблені таким чином, щоб вони мали певне значення для користувача цією інформацією. 
Історична (фактична) собівартість активу – сума грошових коштів, їх еквівалентів або інших форм компенсації, наданих на момент отримання активу. 
Історична собівартість зобов'язання — сума надходжень, отриманих в обмін на нього або суму грошових коштів чи їх еквівалентів, які підлягають сплаті для погашення зобов’язань у процесі звичайної господарської діяльності. 
Калькулювання — визначення собівартості одиниці продукції. 
Калькулювання за замовленням — визначення собівартості конкретного виробу (замовлення) за індивідуальними витратами (суднобудування, космічне машинобудування, будівництво, науководослідні роботи та ін.). 
Калькулювання за неповними витратами — визначення собівартості продукції, здійснюване за частиною операційних витрат (виробничих, прямих, змінних). Калькулювання за повними витратами — визначення собівартості продукції, здійснюване за всіма операційними витратами.
Калькуляційна одиниця — одиниця виміру об’єкта калькулювання, стосовно якої обчислюються витрати. 
Калькуляція собівартості продукту – це розрахунок витрат, пов'язаних з виробництвом одиниці товару, замовлення, роботи, послуги. 
Капіталізовані витрати – це вартість економічних ресурсів підприємства, які є в наявності та, як очікується, повинні принести доходи у майбутньому. 
Консолідовані фінансові звіти - фінансові звіти групи, подані як фінансові звіти одної економічної одиниці. 
Корисні витрати – це продуктивні витрати, які створюють вартість (цінність продукту). Ліквідаційна вартість активу – це попередньо оцінена сума, що її суб’єкт господарювання отримав би на поточний час від вибуття активу після вирахування попередньо оцінених витрат на вибуття, якщо актив вже був би застарілим та у стані, очікуваному по закінченні строку його корисної експлуатації. 
Майбутні економічні вигоди – потенціальна здатність активу сприяти (прямо або опосередковано) надходженню на підприємство грошових коштів або їх еквівалентів. Маржинальний аналіз – аналіз приростів і взаємодії одиничних змін будь-яких показників в порівнянні з їх первинними значеннями. 
Маржинальний дохід – це дохід, який підприємство може отримати від продажу додаткової одиниці продукту і є різницею між його ціною (виручкою) і питомими (загальними) змінними витратами. 
Материнське підприємство - суб’єкт господарювання, який має одне або кілька дочірніх підприємств. 
Метод взаємних послуг — метод розподілу витрат допоміжних та обслуговуючих підрозділів, за якого їх витрати розподіляються до певного моменту поетапно між відповідними основними, допоміжними та обслуговуючими підрозділами, на останньому етапі розподілу залишки витрат допоміжних та обслуговуючих підрозділів відносять на основні виробничі підрозділи прямо. 
Метод калькулювання - це спосіб групування витрат за об'єктами калькулювання та прийоми калькуляції як технічний засіб розрахунку собівартості продукції.
Метод прямого розподілу — метод розподілу витрат допоміжних та обслуговуючих підрозділів, за якого їх витрати безпосередньо списують на основні виробничі підрозділи. Метод системи рівнянь — метод розподілу витрат допоміжних та обслуговуючих підрозділів, за якого розподіл витрат допоміжних та обслуговуючих підрозділів відбувається з урахуванням взаємних послуг, відповідні обчислення передбачають складання та розв’язання системи рівнянь. 
Минулі витрати - вартість засобів (ресурсів), які були витрачені для отримання доходів і втратили здатність приносити дохід надалі. 
Напівзмінні витрати – це витрати, які відносяться до групи комплексних і включають постійну і змінну складові. Зазначені витрати, хоча і коливаються вслід за змінами обсягів виробництва, проте ніколи не дорівнюють нулю (на відміну від змінних), навіть якщо виробництво тимчасово простоює. Напівпостійні, або витрати, що покроково (дискретно) змінюються – це витрати, які є постійними для певного масштабу виробництва в рамках наявних виробничих потужностей. Особливість даних витрат полягає у тому, що за певного критичного обсягу виробництва вони або зростають, або знижуються на конкретну величину вслід за відповідними змінами масштабів виробництва і залишаються постійними для нового обсягу. 
Напівфабрикатний метод — метод формування внутрішніх витрат, за якого до складу витрат підрозділів входить вартість напівфабрикатів і продукції, виготовленої іншими підрозділами підприємства. 
Нарахування - зобов’язання оплатити товари або послуги, що були отримані або надані, але не були сплачені, на них не були виставлені рахунки і вони не були офіційно узгоджені з постачальником, включаючи суми, які підлягають виплаті працівникам. Невиробничі накладні витрати – це витрати, які виникають в результаті забезпечення й обслуговування адміністративної, збутової та інших сфер діяльності підприємства. Нематеріальний актив – це немонетарний актив, який не має фізичної субстанції та може бути ідентифікований. 
Непрямі витрати – це витрати, які неможливо конкретизувати по відношенню до окремого виду продукту або центру витрат, після накопичення їх суми за звітний період на окремому бухгалтерському рахунку списуються на продукт за заздалегідь певному алгоритму через ставку (коефіцієнт) відшкодування накладних витрат. 
Норма витрат – межа допустимих абсолютних величин їх витрат на одиницю об'єкту витрат (продукція, послуга, операція тощо).
Норма прибутку (або рентабельність продажів) - частку прибутку в кожній гривні виручки від реалізації. 
Нормативний метод – метод калькулювання собівартості, що базується на обліку витрат за діючими нормами, обліку відхилень від норм і обліку зміни норм. 
Об’єкт обліку витрат - продукція, роботи, послуги або вид діяльності підприємства, які потребують визначення пов’язаних з їх виробництвом (виконанням) витрат. 
Облігації - емісійний цінний папір, що засвідчує внесення її власником грошових коштів і підтверджує зобов'язання відшкодувати йому номінальну вартість цього цінного паперу в передбачений в ньому строк з виплатою фіксованого відсотка. 
Облікова політика – це конкретні принципи, основи, умови, правила та практика, які прийняті компанією для підготовки та надання фінансової звітності. 
Обліковий цикл – це певна послідовність формування первинної, зведеної та звітної інформації в межах єдиної системи бухгалтерського обліку.
Операційна оренда – це будь-яка інша оренда, крім фінансової. 
Оптимальна партія поставки матеріалів — партія поставки, яка забезпечує мінімальні витрати на поставку матеріалів та зберігання їх на складі у вигляді запасів. 
Основні витрати – це витрати, які визначаються безпосередньо конструктивними особливостями продукту і технологією його виготовлення, складаються з вартості основних сировини, матеріалів, оплати праці основних виробничих робочих.
Основні засоби – це матеріальні об’єкти, які: а) утримують для використання у виробництві або постачанні товарів чи наданні послуг, для надання в оренду іншим або для адміністративних цілей; б) використовуватимуть, за очікуванням, протягом більше одного періоду. 
Оцінювання вибуття запасів за ідентифікованою собівартістю — оцінювання вибуття незамінних матеріалів, здійснюване за їх індивідуальною собівартістю (матеріали для оригінальних виробів, спецзамовлень). 
Оцінювання вибуття запасів за методом FIFO — оцінювання вибуття запасів, здійснюване за собівартістю матеріалів, які надійшли на склад першими. 
Оцінювання вибуття запасів за методом LIFO — оцінювання вибуття запасів, здійснюване за собівартістю матеріалів, які надійшли на склад останніми.
Попроцесний метод обліку та калькулювання — метод обліку та калькулювання за певними процесами (стадіями), які є відносно відокремленими частинами загального технологічного процесу (текстильне, хімічне, металургійне виробництво тощо). 
Постійні витрати – це виробничі і невиробничі витрати, на які зміна масштабу виробництва в короткостроковому періоді не робить безпосереднього впливу, оскільки це вартість тих ресурсів підприємства, обсяг використання яких не може бути істотно змінений за короткий період. 
Поточна (відновлювана) собівартість активу – сума грошових коштів, еквівалентів або інших форм компенсації, яку потрібно було би витратити на придбання (створення) такого самого або аналогічного активу на поточний момент (дату балансу). 
Поточна собівартість зобов'язання — сума недисконтованих грошових коштів чи їх еквівалентів, які були б потрібні для погашення зобов'язання на поточний момент (дату балансу). 
Прибутковість витрат (або ступінь покриття витрат) - величина додаткових грошових коштів, яку повинна принести кожна витрачена підприємством гривня на виробництво і реалізацію продукту. 
Принципи бухгалтерського обліку – це базові концепції, які покладені в основу відображення в обліку та звітності господарської діяльності підприємства, його активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. 
Прогресивні змінні витрати - це витрати, які зростають швидшими темпами в порівнянні з обсягами виробництва і реалізації продукції. 
Пропорційні змінні витрати – це виробничі і невиробничі витрати, які є незмінними з розрахунку на одиницю об'єкту витрат, але сумарне їх значення знаходиться в прямій залежності від кількості цих одиниць виробленої продукції. 
Прямі витрати – це витрати, які під час їх виникнення можна безпосередньо співвіднести з конкретним об'єктом обліку. 
Релевантні витрати (доходи) – це витрати (доходи) майбутнього періоду, які змінюватимуться під впливом ухваленого рішення, нерелевантні витрати (доходи) від цього рішення незалежні. 
Ринкова вартість активу – чиста вартість його придбання або реалізації на активному ринку (використовується для оцінки цінних паперів).
Система бухгалтерського обліку - акумуляція та трансформація множини даних про факти господарського життя, які формують всебічну інформацію про фінансово-господарську діяльність господарюючого суб’єкта, необхідна для прийняття ефективних економічних рішень певному колу користувачів. 
Собівартість нематеріального активу – сума сплачених грошових коштів чи їх еквівалентів або справедлива вартість іншої форми компенсації, наданої для отримання активу на час його придбання або створення або (якщо прийнятно) сума, віднесена до активу, первісно визнаного згідно з вимогами інших стандартів, зокрема МСФЗ 2 «Платіж на основі акцій». 
Собівартість сукупного продукту підприємства - грошовий вираз витрат на його виробництво і збут. 
Справедлива вартість активу – сума, за якою актив може бути обміняний в операції між обізнаними, зацікавленими та незалежним сторонами. 
Справедлива вартість зобов'язання — сума, за якою може бути погашене зобов'язання в операції між обізнаними, заінтересованими та незалежними сторонами. 
Стандартні витрати – це заплановані витрати на виробництво одиниці продукції (послуг), які враховують нормативні рівні використання основних та допоміжних матеріалів, праці, а також економічної та виробничої потужності. 
Строк економічної експлуатації – це: а) або період, протягом якого очікується використання активу одним чи кількома користувачами; б) або кількість одиниць продукції чи подібних одиниць, яку один або кілька користувачів очікують отримати від активу. 
Строк корисної експлуатації – це: а) період, протягом якого очікується, що актив буде придатний для використання суб’єктом господарювання; або б) кількість одиниць виробленої продукції чи подібних одиниць, що їх суб’єкт господарювання очікує отримати від активу. 
Строк оренди – це невідмовний період, на який орендар уклав угоду про оренду активу, та будь-які наступні терміни, протягом яких орендар має вибір щодо подовження строку оренди активу з подальшою оплатою або без неї.
Ступінь покриття прямих витрат (сума покриття) - величина маржинального прибутку, яку повинна принести кожна витрачена на продукт гривня, і є співвідношенням між бажаним рівнем маржинального доходу і собівартістю продукту за прямими витратами.
Сукупне (комплексне) виробництво — виробництво, в якому з тої самої сировини та в результаті одного технологічного процесу одержують декілька продуктів (хімічна, харчова промисловість, виробництво кольорових металів тощо). 
Сума очікуваного відшкодування – сума, яку підприємство сподівається отримати в результаті майбутнього використання активу, включаючи його ліквідаційну вартість. 
Теперішня вартість активу – теперішня (дисконтована) вартість майбутніх чистих грошових надходжень, які очікуються від використання активу в умовах звичайної господарської діяльності.
Теперішня вартість зобов'язання — теперішня (дисконтована) вартість майбутніх чистих грошових платежів, що, як очікується, потрібні для погашення зобов'язання у процесі звичайної господарської діяльності. 
Торговельна кредиторська заборгованість є зобов’язанням оплатити товари або послуги, що були отримані чи надані, на які виставлені рахунки або які офіційно узгоджені з постачальником. 
Торговельні (комерційні) знижки – відсоткові знижки від базової ціни, що стимулюють збільшення обсягів реалізації за невідповідність продукції (товарів, робіт, послуг) встановленим параметрам чи якості; за обсяги закупівлі тощо. 
Точка беззбитковості — обсяг виробництва, за якого сукупні операційні витрати дорівнюють доходу (виручці) від продажу продукції. 
Управлінський облік (або контролінг) – інформаційна система управління доходами і витратами підприємства, що включає такі підсистеми як планування, контроль, аналіз і регулювання витрат і доходів. 
Факторинг - продаж торговельної дебіторської заборгованості. 254 Фінансова оренда – це оренда, за якою передаються в основному всі ризики та винагороди щодо володіння активом.
Фінансовий облік - бухгалтерський облік, який ведеться відповідно до чинного законодавства і відображає зовнішні фінансові потоки підприємства та фінансові результати його діяльності. 
Фінансові звіти - структуроване відображення фінансового стану та фінансових результатів діяльності суб’єкта господарювання. 
Фінансові інвестиції – це активи, які утримуються підприємством з метою збільшення прибутку (через отримання відсотків, дивідендів, зростання вартості капіталу) або інших вигод для інвестора. 
Центр витрат — різновид центру відповідальності, в якому контролюються лише витрати (організаційно центр витрат може формувати місце витрат або сукупність організаційно поєднаних робочих місць). 
Центр відповідальності — сегмент діяльності підприємства, очолюваний певною особою, яка несе персональну відповідальність за встановлені показники його роботи. Центр відповідальності за витрати – первинна організаційна одиниця, яка отримує матеріали і послуги від інших центрів витрат, здійснює власні витрати і може передавати матеріали, що виробляються, і послуги іншим центрам витрат. 
Центр інвестицій — різновид центру відповідальності, в якому контролюються витрати, надходження та інвестиції. 
Центр прибутку — різновид центру відповідальності, в якому контролюються доходи і витрати. 
