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Знати:
- предмет, завдання судової балістики та її наукові засади;
- види та характеристика об’єктів балістичного дослідження: зброї, боєприпасів, слідів пострілу;
- класифікацію вогнепальної зброї та боєприпасів;
- сліди застосування вогнепальної зброї та механізм їх утворення.
Вміти:
- застосовувати засоби та методи виявлення слідів, що залишаються при застосуванні вогнепальної зброї;
- використовувати правила упакування вогнепальної зброї та боєприпасів;
- встановлювати обставини використання зброї: напрямок, місце та дистанцію пострілу.
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7.1. Поняття, об’єкти і завдання судової балістики
Судова балістика – це галузь криміналістичної техніки, що вивчає ручну вогнепальну зброю, бойові припаси, їх складові частини та елементи, сліди їх дії, а також закономірності відображення та отримання інформації про такі об’єкти, та розробляє на цій основі прийоми, методи і засоби збирання та дослідження вогнепальної зброї, бойових припасів і слідів їх застосування з метою розслідування та попередження кримінальних правопорушень.
До наукових основ судової балістики відносяться положення загальної балістики, відомості зі спеціальних військових наук (матеріальна частина зброї, конструювання зброї тощо), а також, створена в межах судової балістики, система знань про процес пострілу з ручної вогнепальної зброї, закономірності утворення слідів на кулях, гільзах і перешкодах, їх виявлення та дослідження.
Об’єктами судової балістики, а отже, і джерелами криміналістичної інформації є:
– ручна вогнепальна зброя, її частини, деталі та приналежності до неї;
– пристрої, конструктивно схожі з вогнепальною зброєю (ракетниці, стартові, будівельно-монтажні пістолети, зброя для підводного полювання, газові та пневматичні пістолети і револьвери тощо);
– патрони та їх елементи в тому числі зі слідами вогнепальної зброї: гільзи, капсулі, метальний елемент, клейтухи контейнери, кулі, шріт, картеч тощо;
– матеріали, інструменти та інші засоби (креслення, записи) для виготовлення зброї або патронів і їх спорядження;
– предмети зі слідами дії вогнепальної зброї – вогнепальні ушкодження та відкладення продуктів пострілу на перепонах від зброї, з якої здйснено постріл.
До основних завдань, що вирішуються судовою балістикою, відносяться:
– встановлення властивостей вогнепальної зброї і бойових припасів (наприклад, чи є вилучений у затриманого предмет вогнепальною зброєю; чи придатна вона до стрільби тощо);
– встановлення обставин застосування вогнепальної зброї: відстані з якої проведений постріл, напряму пострілу, положення стріляючого і потерпілого, кількості пострілів, їх послідовність тощо;
– визначення групової приналежності зброї та боєприпасів (наприклад, з якого виду та зразка зброї стріляна дана гільза);
– ідентифікація зброї та бойових припасів за слідами пострілу (наприклад, чи стріляна гільза, вилучена з місця події із рушниці, яку виявили у підозрюваного тощо);
[bookmark: 2][bookmark: _GoBack]– встановлення факту проведення пострілу та характеру нанесених снарядом пошкоджень на предметах зовнішнього середовища (наприклад, чи є пошкодження на предметі вогнепальним; який калібр зброї, що спричинила дане пошкодження).
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