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ПЕРЕДРЕКВІЗИТИ:


Попередньо вивчені дисципліни – теорія держави та права, конституційне право, сімейне право, адміністративний процес та адміністративна відповідальність, цивільне право, цивільний процес, кримінальний процес, кримінально-виконавче право, господарський процес
ПОСТРЕКВІЗИТИ:

АНОТАЦІЯ ДИСЦИПЛІНИ: 
Метою викладання навчальної дисципліни є поглиблення у студентів теоретичних знань у сфері правотворчої діяльності, техніки складання юридичних документів, вдосконалення набутих практичних навичок складання процесуальних документів застосування їх у своїй майбутній професійній діяльності набутих теоретичних знань. 
Основними завданнями вивчення дисципліни є а) ознайомити студентів з правилами і засобами нормотворчої техніки, спрямованих на системне викладення нормативних правових приписів, конструювання зв’язків між ними та нормативно-правовими актами в цілому; б) сприяти формуванню освіченої, гармонійно розвиненої особистості, здатної до опанування наукових знань, професійної мобільності та швидкої адаптації до змін у сфері законодавства України; в) дати студентам систему знань, які допоможуть формуванню правничого світогляду і правосвідомості особистості, виробленню правового мислення. 
Очікувані результати навчання:
Знати: основні теоретичні положення, які визначаються робочою навчальною програмою курсу, відповідний нормативно-правовий матеріал та договірну і судову практику; правові норми, які встановлюють, змінюють або скасовують правові відносини, що визначають зміст форм управлінської діяльності та надають їм загальнообов'язкової сили; вимоги, які пред’являються до форми, змісту, порядку прийняття нормативно-правового акта.
Вміти: вільно володіти державною мовою; грамотно письмово висловлювати власні думки; аналізувати тексти нормативно-правових та індивідуальних актів в аспекті дотримання правових, логічних, структурних, мовностилістичних вимог; створювати правові основи управління; створювати відомчі нормативні акти при відповідному забезпеченні технологій їх підготовки та прийняття; абстрактно мислити; аналізувати нормативні акти, у тому числі Конвенцію про захист прав людини та основоположних свобод; шукати та вміти аналізувати та обробляти інформацію з різних джерел.

Тематика курсу
Тема 1. Поняття та значення юридичної техніки
Тема 2. Юридичний документ як основний носій інформації
Тема 3. Юридична термінологія
Тема 4. Техніка тлумачення норм права. Правотворчість
Тема 5. Законодавча техніка
Тема 6. Техніка опублікування нормативно-правових документів
Тема 7. Систематизація нормативно-правових актів. Правила систематизації юридичних документів
Тема 8. Техніка створення документів управлінської діяльності
Тема 9. Техніка створення кримінально-процесуальних документів
Тема 10. Техніка створення адміністративно-правових документів
Тема 11. Техніка створення цивільно-правових документів
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ФОРМИ I МЕТОДИ НАВЧАННЯ
Методи та форми організації та здійснення навчально-пізнавальної
діяльності
3 метою більш ефективної активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів при вивченні навчальної дисципліни «Кримінальне право» можуть використовуватись: оглядові лекції, лекції з проблемних питань, робота в малих трупах, семінари-дискусії, ділові ігри, презентації, заняття із застосуванням комп'ютерної та телекомунікаційної техніки тощо.
Кожен з видів методики застосовується викладачем на власний розсуд. При цьому, слід враховувати рівень підготовленості групи, кількість студентів, бажання студентів приймати участь в тому чи іншому виді методики активізації процесу навчання, а також особливості конкретної дисципліни.
1.	За джерелом інформації:
· словесні: лекція (традиційна, проблемна тощо) із застосуванням комп'ютерних інформаційних технологій (презентація PowerPoint), семінари, пояснення, розповідь, бесіда;
· наочні: спостереження, ілюстрація, демонстрація;
· практичні: вправи.
Наприклад, лекції з проблемних питань покликані сприяти розвитку логічного мислення студентів і характеризуються тим, що коло питань теми може обмежуватися двома - трьома ключовими моментами, увага студентів концентрується на матеріалі, що не знайшов відображення в підручниках, використовується досвід закордонних навчальних закладів з роздачою під час лекцій друкованого матеріалу та виділенням головних висновків з питань, що розглядаються. При читанні лекцій можуть даватись питання для самостійного їх осмислення.
2.	За логікою передачі і сприйняття навчальної інформації: індуктивні,
дедуктивні, аналітичні, синтетичні.
Наприклад, робота в малих трупах проводиться з метою активізації навчання при проведенні семінарських і практичних занять. Це так звані групи психологічного комфорту, де кожен учасник відіграє особливу роль і певними своїми індивідуальними якостями та знаннями доповнює інших. Використання цієї технологи дає змогу структурувати практично-семінарські заняття за формою і змістом, створює можливість для участі кожного студента в роботі за метою заняття, забезпечує формування особистісних якостей та досвіду спілкування. Така форма навчання використовується також з метою більш ґрунтовного засвоєння матеріалу, загострення уваги на особливо важливих аспектах, що містять в собі винесені на розгляд проблемні питання.
3. За ступенем самостійності мислення: репродуктивні, пошукові, дослідницькі.
4. За ступенем керування навчальною діяльністю: під керівництвом викладача; самостійна робота студентів із книгою; виконання індивідуальних навчальних проектів, презентацій.
5. 
Наприклад, презентації проводяться у формі виступів за результатами виконання письмових завдань, з науково-навчальними тезами, рефератами, доповідями перед аудиторією тощо, де також доцільно використовувати для представлення певних досягнень, результатів роботи групи, звіту про виконання індивідуальних завдань, демонстрації нових наукових поглядів, оригінальних висновків та пропозицій.
Методи стимулювання інтересу до навчання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності:
Методи стимулювання інтересу до навчання: навчальні дискусії; створення ситуації пізнавальної новизни; створення ситуацій зацікавленості (метод цікавих аналогій тощо).
Наприклад, семінари-дискусії (колоквіуми) проводяться для того, щоб сприяти обміну думками і поглядами учасників з приводу даної теми, а також розвинути мислення, допомагати формуванню поглядів і переконань, виробити вміння формулювати думки й висловлювати їх, вміння прислухатись до точки зору опонентів і «чути їх», навчитись оцінювати пропозиції інших людей, критично підходити до власних поглядів.
Інклюзивні методи навчання
1. Методи формування свідомості: бесіда, диспут, лекція, приклад, пояснення, переконання.
2. Метод організації діяльності та формування суспільної поведінки особистості: вправи, привчання, виховні ситуації, приклад.
3.	Методи мотивації та стимулювання: вимога, громадська думка.
Вважаємо, що неприпустимо застосовувати в інклюзивному вихованні методи
емоційного стимулювання – змагання, заохочення, переконання.
4.	Метод самовиховання: самопізнання, самооцінювання, саморегуляція.
5. Методи соціально-психологічної допомоги: психологічне
консультування, аутотренінг, стимуляційні ігри.
6.	Спеціальні методи: патронат, супровід, тренінг, медіація.
7.	Спеціальні методи педагогічної корекції, які варто використовувати
для цілеспрямованого виправлення поведінки або інших порушень, викликаних спільною причиною. 
До спеціальних методів корекційної роботи належать:
суб'єктивно-прагматичний метод, метод заміщення, метод "вибуху", метод
природних наслідків і трудовий метод.
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