АНОТАЦІЯ

управління кредитними ризиками 
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Виконав:  здобувач вищої освіти спеціальності  072 «Фінанси, банківська справа та страхування» Авраменко Інна Леонідівна
Мета та завданняі дослідження. Метою магістерської роботи є огляд, аналізі та порівняння методичних підходів до управління кредитнимі портфелем банку та його структурою, зазначення головнихі напрямків і надання конкретних пропозицій з питанняі удосконалення здійснення кредитних операцій комерційними банками наі основі систематизації теоретичних матеріалів, розкриття діючої практикиі з організації процесу кредитування в банках.

Досягнення визначеної мети передбачає вирішенняі наступних завдань: 

- розкриття принципів та умов банківськогоі кредитування;

- визначення сутності кредитної політики та їїі впливу на формування кредитного портфеля;

- огляд нормативноі-правового забезпечення для здійснення кредитної діяльності;

- проведенняі аналізу ефективності діяльності комерційної установи;

- оцінка динамікиі та структури кредитного портфеля банку;

- оцінка кредитногоі портфеля за доходністю та ризиковістю стану  банку; 

- розробка рекомендацій щодо удосконалення сучасної кредитної політикиі банку;

- розробка напрямів покращення управління кредитними ризикамиі фінансово-кредитної установи;

- дослідження автоматизації механізму оцінюванняі кредитоспроможності комерційної установи.

Більшістю банківськихі установ подібний аналіз практично не здійснюється, щоі робить тему досліджен​ня своєчасною та актуальною.
Висновкиі і практичні рекомендації за результатами дослідження можутьі слугувати основою при розробленні системи заходів щодоі поліпшення кредитної політики банку.

Об'єкт і предметі дослідження. Об'єкт дослідження – сукупність теоретичних, методологічних іі прикладних проблем аналізу кредитної політики та формуванняі кредитного портфелю комерційного банку. 

Предметом дослідження єі фінансова-господарська діяльність підприємств фінансово-кредитної сфериі в контексті аналізу їх кредитного портфелю на матеріалахі АТ КБ «ПриватБанк». 

Теоретичну та методологічну базуі магістерської роботи складають нормативні та законодавчі акти, які регулюють це питання, наукові праці вітчизнянихі та зарубіжних авторів, що займалися комплексним дослідженнямі даної проблеми, а також фінансова звітність підприємстваі за останні три роки.

Наукова новизна. Основнаі маса методів оцінки кредитного портфелю та шляхіві його оптимізації є розробками західних економістів іі створені для західних банків. При проведенні дослідженняі в даній роботі враховано специфіку діяльності вітчизнянихі підприємств.

Основні положення наукової новизни результатів дослідженняі полягають в наступному:

- узагальнені та уточнені методичніі засади аналізу кредитного портфелю банку з позиціїі його впливу на фінансовий стан, доповнена іі схематизована система чинників, які його формують;

- знайшлиі подальший розвиток принципи комплексного підходу у дослідженніі заходів, спрямованих на формування кредитної політики комерційного банкуі з врахуванням специфіки економічної системи України, внутрішньо​господарськихі і галузевих резервів;

-  вперше проведений аналіз динамікиі та структури кредитного портфелю АТ КБ «ПриватБанкі»; 

- досліджено особливості автоматизації кредитних операцій.

Апробація. Матеріалиі досліджень розглядалися на всеукраїнській науково-практичній конференціїі «Правові, економічні та соціокультурні засади регулювання суспільнихі відносин» (2021 р.).

Структура роботи. Робота складаєтьсяі зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаноїі літератури та додатків. 

