Анотація

фінансова конкурентоспроможність підприємства: мехінізм управління та методи оцінки
Виконав:  здобувач вищої освіти спеціальності  072 «Фінанси, банківська справа та страхування» Артюх-Пасюта Олена Василівна
Мета кваліфікаційного дослідження полягає в поглибленні теоретичних положень, розробці методичних і практичних рекомендацій з удосконалення механізму управління та методів оцінки фінансової конкурентоспроможності підприємства.

Для досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: 

розкрити зміст поняття «конкуренція», «конкурентоспроможність», «конкурентоспроможність підприємства» та доповнити визначення «фінансова конкурентоспроможність підприємства» як об’єкта управління; 

дослідити концептуальні підходи до формування механізму управління фінансовою конкурентоспроможністю підприємства; 

визначити сутність, переваги та недоліки методів оцінки фінансової конкурентоспроможності підприємства; 

проаналізувати показники фінансово-господарської діяльності суб’єкта дослідження; 

провести оцінку фінансової конкурентоспроможності суб’єкта дослідження економіко-математичними та матричними методами; 

охарактеризувати етапи проведення моніторингу та запровадити фінансову стратегію фінансової конкурентоспроможності суб’єкта дослідження; 

удосконалити методику розрахунку сумарного інтегрального показника  фінансової конкурентоспроможності суб’єкта дослідження на основі даних прогнозованої фінансової звітності.

Об’єктом дослідження є механізм управління та методи оцінки фінансової конкурентоспроможності підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні аспекти механізму управління та методів оцінки фінансової конкурентоспроможності підприємства. 

Суб’єктом дослідження обрано Товариство з обмеженою відповідальністю (далі - ТОВ) «А.М.В.-Карпати».

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці пропозицій з удосконалення методики оцінки рівня фінансової конкурентоспроможності підприємств з виробництва мінеральних вод. 

Отримані наукові результати мають репрезентативний характер не тільки для ТОВ «А.М.В.-Карпати», а і для всіх підприємств з виробництва мінеральної води.

Результати дослідження апробовані на III Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правові, економічні та соціокультурні засади регулювання суспільних відносин: сучасні реалії та виклики часу» (м. Полтава,              7 грудня 2021 р.)
