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Братанової Вікторії Вікторівни
на тему «Особливості внутріфірмового фінансового планування на підприємстві виробничого профілю»
Метою магістерської роботи є пошук оптимальних технологій планування діяльності цехів допоміжного виробництва та методик оцінки ефективності їх діяльності у сучасній перехідній економіці України в порівнянні з ефективністю європейської моделі аутсорсинга (промислових послуг спеціалізованих підприємств).
Об’єкт дослідження – діяльність інструментального цеху оснастки допоміжного виробництва підприємства по виробництву металевоосновних крісел та стільців ПрАТ «Новий стиль – Україна».
Предмет дослідження – організація планування виробництва з використанням внутрішньофірмового бюджетування та контролінгу ефективності функціонування цеху допоміжного виробництва.

За результатами досліджень отриманих в магістерському проекті було розроблено та практично апробовано на прикладі результатів діяльності інструментального цеху допоміжного виробництва ПрАТ «Новий Стиль – Україна» пропозиції західних економістів по методології оцінки ефективності діяльності допоміжного виробництва на підприємстві з опорою на конкурентні ціни ринку промислового сервісу (аутсорсингу), тобто промислових послуг вузькоспецілізованих невеликих підприємств.
Магістерська робота викладена на 88 сторінках друкованого тексту містить 7 таблиць і 7 рисунків. Складається із вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (55 джерел) і 15 додатків.
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