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АНОТАЦІЯ
на кваліфікаційну роботу
Санація як метод фінансового оздоровлення підприємства,
виконану здобувачкою другого (магістерського) рівня 

вищої освіти спеціальності 
072 «Фінанси, банківська справа та страхування»
Полтавського інституту економіки і права

Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»

Немазаною Іриною Павлівною
Метою магістерської роботи є дослідження можливостей підприємства реалізувати свій санаційний потенціал на базі аналізу фінансових та техніко-економічних показників діяльності.

Об’єктом дослідження є санація підприємства та санаційні заходи, а предметом аналізу є методи фінансового оздоровлення підприємства. 

Предметом дослідження є фінансово-економічні відносини, що виникають у процесі фінансової санації, реорганізації, банкрутства та ліквідації суб’єктів господарювання.

Наукова новизна магістерської роботи полягає у концептуальному вирішенні науково-прикладної проблеми формування, та розвитку механізму управління санацією підприємства. Наукову новизну дослідження визначають такі його основні результати: розроблено адекватні інструментальні методи і засоби протидії кризі, які дозволять виявляти потенційні кризові ситуації; визначено роль організаційно-економічного механізму управління фінансовою санацією підприємства.

Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 92 сторінки. Список використаних джерел налічує 88 позицій.
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