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Бондар Оксани Миколаївни
на тему «Напрями підвищення ефективності управління фінансовим потенціалом підприємства»
Магістерська робота викладена на 61 сторінці друкованого тексту містить 11 таблиць і 7 рисунків. Складається зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (72 джерела).

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні аспекти аналізу ефективності діяльності підприємств.
Об’єктом дослідження є облікові та аналітичні процедури відображення господарських операцій обліку фінансових результатів Публічного акціонерного товариства „Полтавахолод”.
Метою магістерської роботи є вивчення порядок обліку та аналізу фінансових результатів, що є об’єктом дослідження роботи та з’ясувати напрями їх підвищення.
За результатами дослідження: проаналізовано теоретичні основи визначення соціально-економічної категорії «фінансові результати»; проведено організаційно-економічну характеристику об’єкту дослідження; розроблено шляхи впровадження автоматизації аналітичної роботи; проведено аналіз рівня та динаміки фінансових результатів; визначено вплив окремих факторів на рівень фінансових результатів діяльності підприємства; розроблено шляхи підвищення ефективності діяльності досліджуваного підприємства. 
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