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Предмет дослідження: фінансова стійкість підприємства, чинники її формування, показники оцінювання та вплив на фінансовий стан.
Мета дослідження: обґрунтування рекомендацій щодо покращення механізму оцінювання та покращення рівня фінансової стійкості підприємства
Досягнення поставленої мети передбачається шляхом виконання таких науково-дослідницьких завдань:
- визначення категорії «фінансова стійкість» та методів її оцінки;

- оцінка обліково-аналітичного забезпечення управління фінансової стійкості підприємства;

- проведення аналізу досягнутого рівня фінансової стійкості;

- розробка рекомендацій відносно впровадження системи внутрішнього контролю формування власного капіталу підприємства.

- формування рекомендацій щодо організації управління фінансової стійкості підприємства;

- розробка шляхів оптимізації структури капіталу.
Методика: Основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем фінансової стійкості підприємств.

Для реалізації поставлених завдань дослідження використовувались такі  наукові методи і прийоми: індукції – при накопичені, узагальнені та використання інформації, дедукції – при теоретичному осмисленні проблеми; порівняльного аналізу – для зіставлення статистичних даних, визначення зміни показників оцінки фінансової стійкості та ін. фінансово-економічних показників; абстрактно-логічний – з метою формування припущень, гіпотез, а також висновків та узагальнень; графічний і табличний – для наочного відображення результатів дослідження.
База дослідження: Інформаційною базою для написання дипломної роботи стали теоретичні розробки вчених, законодавчо-нормативна база, матеріали періодичних та спеціалізованих видань, а також фактичні матеріали діяльності товариства з обмеженою відповідальністю «Полтава-Сад» Полтавського району.
Концептуальний опис роботи: 
Досліджено  визначення категорії «фінансова стійкість» та методів її оцінки; аналітичне забезпечення управління фінансової стійкості підприємства; досягнутий підприємством рівень фінансової стійкості; рекомендацій відносно впровадження системи внутрішнього контролю формування власного капіталу підприємства; організації управління фінансової стійкості підприємства; шляхи оптимізації структури капіталу.
У першому розділі з’ясовано сутність категорії, «фінансова стійкість» проаналізовано основні показники та методи її оцінки.

Фінансову стійкість можна визначити як стан підприємства, який характеризується збалансованим використанням фінансових ресурсів, наявністю оптимального співвідношення між власними та залученими коштами, збереженні господарської самостійності за умови нестабільності зовнішнього середовища, що веде до стабільного функціонування підприємства з позитивними перспективами розвитку.

Поняття фінансової стійкості є значно ширшим за традиційні фінансові категорії, такі як, «кредитоспроможність», «рентабельність», «платоспроможність» та інші, адже поєднує у собі всебічну оцінку фінансових результатів підприємства.
У другому розділі викладено загальну характеристику діяльності підприємства та здійснено розрахунки показників ліквідності та платоспроможності.
Досліджуване підприємство характеризується позитивними тенденціями ключових показників ефективності фінансово-господарської діяльності, зокрема: майнового стану (зростання вартості майна та покращення його структури); фінансової стійкості (високий рівень за системою відносних показників та тип стійкості – абсолютна фінансова стійкість); ліквідності та платоспроможності (перевищення граничних значень та зростання рівня показників); фінансових результатів (зростання доходів підприємства).
У третьому розділі запропоновані основні напрями формування системи управління фінансовою стійкістю. 

Враховуючи результати проведених досліджень з метою удосконалення структури власного капіталу, а також оптимізації джерел формування та напрямків його використання на конкретному підприємстві, на нашу думку необхідно:

- покращити фінансовий стан підприємства за рахунок виявлення і використання резервів та впровадження нових прогресивних форм господарювання, що збільшить ймовірність залучення інвестиційних ресурсів 

- здійснювати всі заходи по підвищенню прибутковості діяльності підприємства з метою збільшення власного капіталу через формування з сум нерозподіленого прибутку резервного капіталу, який забезпечить страхування ризиків збитковості.

- розширити можливості залучення позичкового капіталу в період особливо напружених робіт з метою підвищення рентабельності власного капіталу підприємства.

- автоматизувати процеси аналітичної оцінки структури та змін в складі капіталу підприємства загалом, та окремих його складових, зокрема, надавши цим самим даному процесу систематичного характеру і як наслідок запобігши проявам негативних тенденцій, пов’язаних із власним капіталом підприємства.
Структура і обсяг роботи. 
Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що нараховує 67 найменувань, містить 1 таблицю, 11 додатків. Основний зміст роботи викладено на 63 сторінках друкованого тексту.
