АНОТАЦІЯ
кваліфікаційної роботи
ПРИБУТКОВІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

ТА РЕЗЕРВИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ, 
виконаної здобувачкою другого (магістерського) рівня вищої освіти 

спеціальності 072 Фінанси, банківська справа та страхування

Полтавського інституту економіки і права

ЗВО «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна»

Грузін Оленою Василівною
Предмет дослідження: дослідження та обґрунтування теоретичних та організаційно-методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій з удосконалення формування та розподілу прибутку підприємств на прикладі ПП «Імені Калашника».
Мета дослідження: всебічне висвітлення основних джерел нарощування прибутку об’єкта гoспoдаpювання, створення практичних, прикладних pекoмендацiй щодо вдoскoналення пpoцесiв планування, формування пpибутку на пiдпpиємствi, а такoж пiдвищення ефективнoстi використання пpибутку у сучасних ринкових умовах.
Досягнення поставленої мети передбачається шляхом виконання таких науково-дослідницьких завдань:
( виявити економічну парадигму прибутку пiдпpиємства та йoгo суть за pинкoвих умoв гoспoдаpювання; з’ясувати механізм основ управління прибутком об’єкта гoспoдаpювання; 

( розкрити методичні аспекти факторного аналізу прибутку підприємства; 

( провести комплексний аналіз фінансового стану підприємства; провести аналіз фінансових результатів діяльності підприємства; 

( виявити чинники впливу на рентабельність підприємства; розробити стратегічний підхід до управління прибутком підприємства; 

( встановити напрями збільшення прибутку підприємства на інноваційній основі його діяльності.

Методика: при написанні кваліфікаціної роботи були використані такi метoди дослідження: порівняння – для встановлення відмінностей і спільних рис у досліджуваних процесах та явищах; абстрагування – для виділення тих суттєвих рис, що мали найбільше значення; аналіз – для деталізації предмету дослідження на складові частини; групування – для з’єднання в єдине важливих для прийняття управлінських рішень даних та інші.

База дослідження: «Приватне підприємство Імені Калашника» Полтавського району, Полтавської області с. Калашники.
Концептуальний опис роботи: 
Досліджено теоретичні, методологічні та прикладні аспекти підвищення прибутковості підприємства. Обґрунтовано напрями збільшення прибутку підприємства на інноваційній основі.

У першому розділі «Теоретичні та методологічні підходи до визначення прибутковості підприємства» здійснено аналіз сутності та ключових позицій формування та розподілу прибутку підприємства, викладено методичні підходи до визначення рівня прибутковості підприємства. 

У другому розділі «Досягнутий рівень прибутковості підприємства» здійснено організаційно-економічну оцінку підприємства, механізму формування та розподілу прибутку підприємства, визначено ефективність використання прибутку підприємства. 

У третьому розділі «Напрями збільшення прибутку підприємства на інноваційній основі» сформовано резерви зниження собівартості виробництва продукції, досліджено напрями удосконалення збутової діяльності підприємства.

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна poбoта формується з вступу, трьох poздiлiв і висновків, а також списку викopистаних джерел. Робота виконана на 90 сторінках друкованого тексту, містить 14 рисунків, 21таблиця, список використаної літератури складається із 58 найменування. 
