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Магістерська робота викладена на 66 сторінках друкованого тексту містить 10 таблиць і 12 рисунків. Складається із вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (50 джерел) і додатки.
Предмет дослідження – сукупністьі теоретичних прийомів та практичних особливостей формування таі використання власного капіталу в умовах конкретного підприємства.
Об’єкт дослідження – фінансові аспектиі фінансування господарської діяльності підприємства за рахунок власногоі капіталу господарюючих суб’єктів.
Метою магістерської роботи є вивчення таі аналіз теоретичних та практичних підходів до формуванняі капіталу відповідно до нових умов соціально-економічногоі розвитку підприємств, а також визначення концептуальних принципіві управління капіталом підприємства та раціоналізація його структури.
За результатами дослідження: досліджено сутність власного капіталуі підприємств; узагальнено теоретичні аспектів формування та використанняі капіталу, його структури та функцій; виявлено джерелаі формування власного капіталу; обґрунтувано методи оцінки вартостіі капіталу та джерела його формування; здійснено оцінкуі фінансово-економічної діяльності досліджуваного підприємства; проаналізовано порядокі формування та використання власного капіталу підприємства; проведено оцінкуі ефективності використання та управління власним капіталом конкретногоі підприємства; здійснено пошукі резервів удосконалення процесу фінансування діяльності підприємства заі рахунок власного капіталу.

Ключові слова: капітал, джерела капіталу, власний капітал, фінансування діяльності підприємства, оцінка вартості капіталу. 
