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Магістерська робота викладена на 80 сторінках друкованого тексту містить 11 таблиць і 8 рисунків. Складається із вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (50 джерел) і додатки.
Предмет дослідження – теоретичні та прикладніі аспекти справляння податків і зборів в умовахі окремого підприємства.
Об’єкт дослідження – фінансовий механізм реалізації оподаткування підприємств та їхі працівників
Метою магістерської роботи є висвітлення існуючої системиі фінансових відносин підприємств з податковими органами іі розробка науковообґрунтованих пропозицій щодо удосконалення механізмуі таких відносин та підвищення  регулюючої і стимулюючоїі ролі податків в сучасних економічних умовах.
За результатами дослідження: визначено економічну сутність податків, їх функції таі принципи; досліджено сучасні особливості взаємовідносин платників податківі і податкових органів; охарактеризовано вітчизняні та зарубіжніі особливості справляння податкових платежів; проаналізовано фінансово-економічнеі становище досліджуваного підприємства; оцінено стані оподаткування окремого підприємства та його працівників; запропонованоі превентивні заходи по вдосконаленню системи оподаткування підприємств.
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