АНОТАЦІЯ
на магістерську роботу здобувача вищої освіти
спеціальності «Фізична терапія, ерготерапія»
Трикоз Світлани Яківни
на тему «Фізична терапія осіб, робота яких пов`язана з напруженням зору»

Мета магістерської роботи: обґрунтувати, розробити та визначити ефективність програми, спрямованої на профілактику та корекцію функціональних порушень зору осіб, робота яких пов`язана з напруженням зору.
Об’єкт дослідження: процес фізичної реабілітації  майбутніх фахівців- розробників програмного забезпечення для ЕОМ, засобами фізичної терапії.
Предмет дослідження: методика профілактики та корекції функціональних порушень зору майбутніх фахівців – розробників програмного забезпечення для ЕОМ, із використанням засобів фізичної терапії.
[bookmark: _GoBack]За результатами досліджень, отриманих у магістерському проекті, було розроблено та практично апробовано можливості використання методики профілактики та корекції зору осіб, робота яких пов`язана з напруженням зору із використанням засобів фізичної терапії; результати дослідження можуть бути використані при створенні методик і програм  профілактики ; матеріали й результати дослідження можуть знайти застосування в системі профілактичної роботи чи може бути використана у системі реабілітації осіб, робота яких пов`язана з напруженням зору.
Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків і викладена на 92 сторінках машинописного тексту, основний текст складає 80  сторінок. Робота ілюстрована 9 таблицями та доповнена презентацією.
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