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Метою роботи є вивчення методичної літератури з проблеми, що дозволить вибрати найкращі методи та прийоми введення та закріплення англомовного граматичного матеріалу, ефективність яких буде перевірена в практичній частині даної роботи та специфіка перекладу їх граматичних термінів на українську мову. 
Об'єктом дослідження є процес вивчення граматики англійської мови на початковому та високому рівнях.

Як предмет дослідження є вибір і застосування найбільш ефективних заходів, методів і прийомів у навчанні граматики англійської мови.
Матеріалом дослідження є 50 англомовних текстів загальним обсягом 500 сторінок.  
Наукова апробація результатів дослідження здійснена на двох науково-практичних конференціях різного рівня.
Структура й обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (81 найменування). Загальний обсяг роботи – 77 сторінок. 
Ключові слова: граматика англійської мови, граматичні терміни, комунікативний підхід, методи, прийоми навчання, засоби перекладу.
SUMMARY

ON THE QUALIFYING WORK

IN PHILOLOGY
METHODS AND METHODS OF TEACHING ENGLISH GRAMMAR

AT DIFFERENT LEVELS
BY VOLODYMYR OLEKSANDROVYCH MATERYNKO
The aim of the work is to study the methodological literature on the problem, which will allow to choose the best methods and techniques of introducing and consolidating English grammatical material, the effectiveness of which will be tested in the practical part of this work and the specifics of translating their grammatical terms into Ukrainian.

The object of research is the process of studying English grammar at the elementary and advanced levels.

The subject of research is the selection and application of the most effective measures, methods and techniques in teaching English grammar.
The material of the study is 50 English texts with a total volume of 500 pages.

Scientific approbation of the research results was carried out at two scientific-practical conferences of different levels.

Structure and scope of work. Qualification work consists of an introduction, two sections, conclusions, a list of sources used (81 items). The total volume of the work is 77 pages.
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