АНОТАЦІЯ
на кваліфікаційну роботу

Теоретико-концептуальні засади конституційного контролю 

у вітчизняній і зарубіжній правовій системах,
виконану здобувачкою другого (магістерського) рівня 

вищої освіти спеціальності 081 «Право»

Полтавського інституту економіки і права

Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»

Єзерською Іриною Сергіївною
Мета дослідження – розкрити нормативно-правові та структурно-процесуальні основи організації та здійснення конституційного контролю у зарубіжній та національній державно-правовій системі.

Об’єкт дослідження: конституційне право у національній та зарубіжній державно-правовій системі.

Предмет дослідження: нормативно-правові та структурно-процесуальні основи організації та здійснення конституційного контролю у зарубіжній та національній державно-правовій системі.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що системно розкрито поняття і зміст конституційного контролю, визначено його обсяг, історико-правові, нормативні та структурно-процесуальні основи, схарактеризовано зарубіжний досвід організації конституційного контролю, актуалізовано кращі здобутки англо-саксонської (американську), романо-германської (європейську) та змішаної (amparo) моделей правової охорони Конституції; проаналізовано вітчизняний досвід здійснення конституційного контролю, окреслено  його роль у сучасному процесі державотворення в Україні. 

Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 72 сторінки, з них 66 – основного тексту. Список використаних джерел налічує 50 бібліографічних описів.  
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