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на тему:

«Нормативно-правове регулювання обігу цінних паперів в Україні»
Метою магістерської роботи є аналіз і узагальнення нормативно-правових документів, що регулюють обіг цінних паперів в Україні та розробка конкретних пропозиції по його удосконаленню.
Об’єкт дослідження – законодавство України з питань правового регулювання обігу цінних паперів.
Предмет дослідження – правовідносини, які виникають у процесі обігу окремих видів цінних паперів.
Проведене дослідження показало, що в Україні існує значний масив законодавства, який регулює особливості обігу цінних паперів і це свідчить про особливе значення цінних паперів у сучасних ринкових реаліях. Саме тому теоретична розробка питань, пов'язаних з правовим регулюванням обігу цінних паперів, в першу чергу, зумовлена потребами юридичної практики і завданнями щодо удосконалення законодавства України з питань даного напрямку. 
Ринок цінних паперів є найактивнішою частиною су​часного фінансового ринку і дає змогу реалізовувати різноманітні інтереси емітентів, інвесторів та посередників. Мета залучення цінних паперів в господарську діяльність – акумуляція фінансових ресурсів і забезпечення можливості їх перерозподі​лу шляхом здійснення учасниками ринку різноманітних операцій з цінними паперами.
Магістерська робота викладена на 111 сторінках друкованого тексту. Складається зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (52 джерела).
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