АНОТАЦІЯ
на кваліфікаційну роботу

Республікансько-парламентський досвід українського 

національного державотворення,
виконану здобувачкою другого (магістерського) рівня 

вищої освіти спеціальності 081 «Право»

Полтавського інституту економіки і права

Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»

Нетесою Анастасією Ігорівною
Мета дослідження: проаналізувати основні характеристики, розкрити зміст проблем та окреслити перспективи розвитку республікансько-парламентського досвіду українського національного державотворення.
Об’єкт дослідження: українське державотворення.
Предмет дослідження: зміст, досвід та перспективи розвитку республікансько-парламентського досвіду українського національного державотворення.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що системно розкрито теоретико-методологічні засади республікансько-парламентського досвіду українського національного державотворення; з’ясовано теоретико-концептуальні аспекти реалізації республікансько-парламентського досвіду українського національного державотворення; виявлено проблеми та визначено перспективи розвитку парламентаризму на сучасному етапі українського державотворення.  

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 77 сторінок, з них 73 – основного тексту. Список використаних джерел налічує 39 бібліографічних описів.  
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