АНОТАЦІЯ
на кваліфікаційну роботу

Процес адміністрування податків, зборів, платежів 
за законодавством України,
виконану здобувачкою другого (магістерського) рівня 

вищої освіти спеціальності 081 «Право»

Полтавського інституту економіки і права

Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»

Петрунею-Пилявською Наталією Анатоліївною
Мета роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу правового режиму податкового процесу в контекст податкового процесу загалом та складових даного режиму, розробити структуру податкового процесу на основі податкових режимів та відповідного законодавчого регулювання податкових процесуальних відносин.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються з приводу правового регулювання податкового процесу на основі процесуальних режимів.
Предмет дослідження – процесуальні режими у податковому процесі.
Наукова новизна результатів дослідження. У роботі проведено комплексне дослідження концепції режиму податкового процесу, яка формується, здійснено системне дослідження джерел міжнародного та національного права, спрямованих на розвиток, удосконалення і встановлення сутності режиму податкового процесу та окремих податкових процедур. Авторка робить ґрунтовне дослідження режимів податкового процесу, що не було раніше предметом жодного дослідження, формулює власне бачення системи режимів окремих процедур у податковому процесі. У результаті проведеного аналізу сформульовано низку нових теоретичних положень, обґрунтовано відповідні висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України в зазначеній сфері.
Робота містить включає вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 92 сторінки. Список використаних джерел включає 165 найменувань.
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