АНОТАЦІЯ

ПІДВИЩЕННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ АКТИВНОСТІ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ НАДАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПОБУТОВИХ ПОСЛУГ У ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ЦЕНТРАХ
Виконала:  здобувач вищої освіти  спеціальності 231 «Соціальна робота» Головко Оксана Анатоліївна 
Мета дипломної роботи полягає у вивченні  соціальних проблем людей похилого віку в період їхньої адаптації до пенсійного періоду життя та дослідження ефективності діяльності університету третього віку як технології соціальної роботи у системі соціального обслуговування людей похилого віку.

Завдання дипломної роботи:

1. Проаналізувати соціально-демографічні особливості та соціально-психологічні проблеми людей похилого віку.

2. Розкрити особливості прояву самотності у літньому і старечому віці.

3. Проаналізувати надання соціальних послуг людям похилого віку в територіальному центрі соціального обслуговування.

4. Розглянути нормативно-методичну базу функціонування Університету третього віку в територіальному центрі соціального обслуговування.

5. Проаналізувати діяльність Університету третього віку в територіальному центрі соціального обслуговування 

6. Провести дослідження  щодо ефективності впливу Університету третього віку на комунікативну активність людей похилого віку в територіальному центрі соціального обслуговування (надання соціальних послуг)
Об'єкт дослідження – соціальне обслуговування людей похилого віку як система.

Предмет дослідження – університет третього віку як технологія соціальної роботи щодо підвищення комунікативної активності людей похилого віку.
Гіпотеза дослідження базується на науковому припущенні, що освіта впливає на комунікативну активність людей похилого віку.

Методи дослідження. В ході роботи були використані такі методи: теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення, класифікація, порівняння, інтерпретація основних понять, які висвітлюються в дипломній роботі); емпіричні (експертне інтерв’ю).

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (91 найменування), 2 рисунків, 1 додатку.  Основний зміст викладено на 105 сторінках.

