АНОТАЦІЯ
на магістерську роботу здобувача вищої освіти
спеціальності «Соціальна робота»
Бенца Лілії Віталіївни 
на тему «Неблагополучні сім`ї як об’єкт соціальної роботи»

Наказом Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту термін «неблагополучна сім’я» замінено на термін «сім’я, що опинилася в складних життєвих обставинах», що є вагомим поступом на шляху до дестигматизації сімей, які опинилися у стані кризи через структурні чинники, а не через власну безвідповідальність. Поряд з цим, термін досі «не прижився» (можливо через свою багатослівність). Зокрема у програмах та звітах міських Управлінь у справах сім’ї, дітей та молоді використовуються як синоніми терміни «сім’ї, які опинилася в складних соціальних обставинах», «соціально уразливі сім’ї»» та «неблагополучні сім’ї».
Мета дослідження – аналіз дискурсів в інтерпретації  сім’ї  як соціального інституту та об’єкту соціальної роботи.
Об’єкт дослідження – сім’я як соціальний інститут та об’єкт соціальної роботи. 
Предмет  дослідження – дискурси сім’ї у соціології, теорії та практиці соціальної роботи. 
Наукова новизна роботи полягає в тому, що  узагальнено дискурси сім’ї у соціології та теорії соціальної роботи, вперше систематизовано проблему конструювання уявлень про сім’ю та критерії її благополуччя у теорії та практиці соціальної роботи. 
Теоретичне значення роботи полягає в тому, що наукові положення та висновки магістерської роботи сприятимуть подальшому дослідженню аналізів дискурсу сім’ї у соціології, теорії та практиці соціальної роботи. 
Практичне значення роботи. Результати роботи можуть бути використані при розробці рекомендацій для фахівців соціальної роботи з сім`єю та дітьми, під час підготовки та підвищення кваліфікації працівників соціальних служб, при розробці відповідних навчальних курсів.     
 Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел з 97 найменувань. Основний зміст роботи викладений на 116 сторінках.
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