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Вживання психоактивних речовин неповнолітніми в Україні набуло значного поширення та являє серйозну небезпеку для подальшого розвитку нашого суспільства, тому профілактика цього явища належить до найбільш пріоритетних соціально-психологічних проблем. Для максимально ефективної профілактичної роботи щодо запобігання наркотичної залежності підлітків, необхідно залучати до неї педагогів, психологів середніх шкіл, інших закладів сфери освіти, батьків.
Мета роботи полягає у вивченні девіантної поведінки як соціальної проблеми та технології соціальної профілактики вживання підлітками наркотичних засобів.
Об’єкт дослідження:   наркозалежність як соціальна проблема.
	Предмет дослідження:  технології соціальної профілактики підліткової наркоманії.
Для розв’язання поставлених завдань та досягнення мети використано загальнонаукові методи теоретичного рівня: аналіз і синтез науково-теоретичних джерел з проблеми дослідження, порівняння й узагальнення науково-теоретичних даних а також експертне інтерв’ю. 
	Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел з 80 найменувань та 2 додатків. Основний зміст роботи викладений на 100 сторінках. 
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