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Соціалізація молодих осіб з інвалідністю є важливою ланкою в процесі становлення її як повноцінної особистості. Здобуття вищої освіти та працевлаштування молоді з інвалідністю регламентовано безліччю законодавчими актами України, які передбачають доступність для кожного громадянина усіх форм освітніх послуг; їх безперервність і різноманітність; рівноправність умов для їх реалізації та обов’язкове працевлаштування.
Розуміння сутності та особливостей процесу соціалізації молоді з обмеженими можливостями є проблемним питанням для багатьох представників освітнього простору та роботодавців. Отже, існує нагальна потреба в соціальному дослідженні і дізнатися як ставиться сучасна молодь до молоді з інвалідністю.
Незважаючи на значні теоретичні напрацювання у перспективах розвитку підростаючого покоління, невирішеними на сьогодні залишаються питання щодо закономірностей змін соціальних і духовних цінностей молоді з інвалідністю.
Опосередковане сприйняття світу формує у молоді помилкові цінності і нездатність до самостійного прийняття рішень, що тим самим ускладнює інтеграційну поведінку молодого покоління по відношенню до молоді з інвалідністю. А це призводить до спотворення розуміння моральних законів та правил поведінки.
Метою дослідження є вивчення процесів соціалізації молоді з інвалідністю.
Об'єктом дослідження є молодь з інвалідністю.
Предметом дослідження єсоціалізація молоді з інвалідністю.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні теоретичні узагальнення та висновки, які містяться у дипломній роботі, можуть бути використані у діагностиці ставлення молоді до молоді з інвалідністю.
Обсяг та структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 17 додатків. Загальний обсяг дипломної роботи складає 96 аркушів друкованого тексту.
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