АНОТАЦІЯ
на магістерську роботу здобувача вищої освіти
спеціальності «Соціальна робота»
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на тему «Особливості соціального становища людей похилого віку у сучасному суспільстві: гендерний аспект»

	Актуальність теми дослідження також обумовлена інтенсивним розвитком процесу постаріння сучасного українського суспільства, що детермінує появу безлічі нових проблем в житті старшого покоління і суспільства в цілому. В період до 2025 року прогнозується стійке збільшення чисельності літніх людей (межею переходу в групу немолодих, згідно з рішенням комітету експертів Всесвітньої організації охорони здоров’я , є вік 60 років) у віковій структурі населення країни.
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити особливості переживання літнього віку чоловіками та жінками, їх соціального та соціально-психологічного становища.
Об’єкт дослідження: старість та старіння як соціально-культурний та соціально-психологічний феномен.
	Предмет дослідження: гендерні аспекти становища людей похилого віку у сучасному суспільстві.
Теоретичне значення полягає в тому, що наукові положення та висновки магістерської роботи сприятимуть подальшому дослідженню гендерних особливостей старіння.
	Практичне значення. Матеріали практичного дослідження даної роботи можуть бути використані в діяльності організацій та установ, що займаються даною проблемою, а також для розробки відповідних програм в роботі з людьми похилого віку.
	Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел з 151 найменування та 2 додатків. Загальний обсяг роботи становить 116 сторінок
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