АНОТАЦІЯ
на магістерську роботу здобувача вищої освіти
спеціальності «Соціальна робота»
Данч Вадим Васильович 
на тему «Етична компетентність соціального працівника»
Проблема полягає  в тому, що здобуття профільної вищої освіти для багатьох працівників залишається з певних причин неможливим, тому  на чільне місце для них виходять курси підвищення кваліфікації, проведення комунікативних, навчальних, соціально -  психологічних тренінгів, тематичних семінарів, лекцій тощо.
Об’єкт дослідження - професійна етика соціальної роботи
Предмет - етична компетентність соціального працівника. 
Мета дослідження - з’ясування шляхів формування та розвитку морально - етичних цінностей соціальних працівників.
	Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети, перевірки гіпотези використано загальнонаукові методи теоретичного рівня (аналіз і синтез науково – теоретичних джерел з проблеми дослідження, генетичний метод, порівняння, узагальнення науково-теоретичних та емпіричних даних,), метод емпіричного дослідження (анкетування), методи статистичної обробки даних.
Практичне значення роботи. Результати проведеного нами дослідження можуть бути використані в практичній діяльності по підвищенню професійної 
Структура та обсяг роботи. Структурно робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку використаних джерел, 1 додатку. Загальний обсяг роботи викладено на 124 сторінці.
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