АНОТАЦІЯ
на магістерську роботу здобувача вищої освіти
спеціальності «Соціальна робота»
Кураш Дмитра Альбертовича 
на тему «Стигматизація ВІЛ-інфікованих та хворих на СНІД осіб»

Особливо гостро на сьогоднішній день постає питання толерантного відношення до людей, які живуть з ВІЛ-інфекцією та СНІДом. Це характеризується готовністю і здатністю людини жити і конструктивно діяти в різноманітному світі. Також важливою є  проблема стигматизації і, як наслідок, дискримінації людей, які живуть з ВІЛ. 
Мета дослідження: визначити стан громадської думки щодо проблеми стигматизації ВІЛ-інфікованих та хворих на СНІД людей.
Об’єкт дослідження: ВІЛ/СНІД як соціальна проблема.
Предмет дослідження: ставлення суспільства до ВІЛ-інфікованих та хворих на СНІД людей.
Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз соціологічної, психологічної, соціально-педагогічної літератури з метою визначення науково-теоретичного підгрунтя дослідження; аналіз нормативних документів; методи узагальнення; аналіз і синтез науково-теоретичних джерел з проблеми дослідження; емпіричні: вторинний аналіз результатів соціологічних досліджень, анкетне опитування. Обробка результатів опитування здійснювалась з використанням методів математичної статистики та програми ОСА.
Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел з  89 найменувань та 1 додатку. Основний зміст містить 80 сторінок.
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