РЕФЕРАТ
ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНИХ СЛУЖБ У СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ НА МАТЕРІАЛАХ СЛУЖБИ У СПРАВАХ ДІТЕЙ ЛЮБИМІВСЬКОЇ СЕЛИЩНОЇ РАДИ

  Магістерська робота містить:  149с.,  32 рис. 10 табл,  16 додатків, 136  джерел.
Мета роботи: дослідити особливості діяльності соціальних служб у сільській місцевості шляхом проведення аналізу соціального становища сільського населення України,  підходи до розуміння сутності соціальної роботи на локальному рівні, в громаді та визначити напрями активізації розвитку громади і покращання моделі її життєдіяльності. 
  Об’єкт дослідження: діяльність соціальних служб у сільській місцевості (в громаді),  громада та іі розвиток.
  Предмет дослідження: моделі соціальної роботи і механізм надання соціальних послуг, форми, методи і засоби соціальної роботи. 
Методи дослідження: сукупність способів і прийомів, за допомогою яких досягається вирішення завдання: теорія пізнання і  діалектична теорія, що забезпечили можливість дослідити ґенезу розвитку  соціальної; обґрунтована теорія, що визначає необхідність застосування теорій соціальної роботи, розробку концептуальних моделей соціальної роботи у  громадах; теорія систем – спроектувати моделі професійної діяльності фахівця з соціальної роботи.
В першому розділі: вивчені етапи становленні і розвитку соціальної роботи 
В другому розділі: визначена методика організації соціальної роботи 
В третьому розділі:  проведений аналіз професійної діяльності соціального працівника в сільській місцевості 
В четвертому – визначена спроможність соціальних служб.
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