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на тему «Вільний час та дозвілля сучасної української молоді»
	
	В сучасних умовах акцент розгляду дозвілля як категорії, що тільки відображає відпочинок та розваги, переміщається на поняття, яке наближується до змісту професійної діяльності. Розвиток потужної індустрії розваг та кількість людей, що залучена в ній, змушує придавати більше значення дозвіллю як певному виду праці для обслуговуючого персоналу. Крім того, збільшується кількість відпочиваючих людей. Машини, автоматизація та комп’ютерна техніка залишають людині все більше вільного часу.
	Мета дослідження – розкрити проблеми вільного часу та дозвілля сучасної української молоді та вивчити способи проведення вільного часу молоддю в Україні.
Об’єкт дослідження – дозвілля як соціальна категорія.
	Предмет дослідження – вільний час та дозвілля молоді як об’єкт соціальної роботи.
Методи дослідження. В ході роботи були використані та адаптовані до мети і завдань дослідження такі методи: теоретичні (логічно-теоретичний, зіставно-порівняльний), що дозволили розглядати явища і процеси на етапах аналізу і синтезу наукових джерел, визначення предмету, мети і завдань дослідження, уточнення і розвитку основних теоретичних понять, осмислення практичного значення дослідження; емпіричні (анкетне опитування); якісні методи обробки результатів дослідження.
Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел із 65 найменувань, 1 додаток.
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