АНОТАЦІЯ
Назарець Тетяни Михайлівни
до магістерської роботи
на тему: «Формування творчого потенціалу дітей з особливими потребами»
Полтавський інститут економіки і права ЗВО «Університет «Україна», 2021 
Магістерська програма «Соціальна робота» 

Актуальність теми визначається дослідженням розвитку творчого потенціалу дітей з особливими потребами в цілому, поясненням, перш за все, складності розвитку креативного мислення. Існує певна необхідність у формуванні креативності, яка обумовлюється тим, що дитина з особливими потребами саме через творчі прояви може навчитись розуміти власні почуття та емоції, визначати власну продуктивну спрямованість, проявити себе як творчу індивідуальність, все це може бути допоміжною ланкою успішної соціалізації в суспільстві. Заохотити дитину до творчих проявів важливо саме в дошкільному віці, бо цей етап її життя пронизаний фантазією та творчістю. 
Вченими було доведено, що творча діяльність розвиває дітей з особливими потребами, це зазначено в багаточисленних працях вчених таких як Г. Сковороди, В. Моляко, Т. Добровольської, А. Шабаліної,                            О. Скороходової, О. Щербини, Г. Цейтліна, А. Капської, В. Сухомлинського. Вони стверджують, що під час процесу творчості, дитина відчуває цілу гаму позитивних емоцій як від процесу діяльності, так і від отриманого результату.
Метою дослідження є визначення психолого-педагогічних умов розвитку творчого потенціалу дітей з особливими потребами.
Для досягнення мети дослідження передбачено виконання наступних завдань:

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми розвитку творчого потенціалу дітей з особливими потребами.
2. Провести емпіричне дослідження основних показників творчого
3. потенціалу у дітей з особливими потребами.
4. Застосувати психолого-педагогічні методи для дітей з особливими 
потребами та перевірити їх ефективність.
5. Розробити рекомендації соціальним працівникам, педагогам, щодо 
розвитку творчого потенціалу у дітей з особливими потребами.
Об’єктом дослідження дипломної роботи є творчий потенціал дітей з особливими потребами.

Предметом дослідження є психолого-педагогічні умови розвитку творчого потенціалу дітей з особливими потребами.
Методи дослідження: Діагностика невербальної креативності (методика Е. Торренса, адаптована А.Н. Вороніним), методика визначеності обдарованості А.А Лосева, арт-терапія мистецтвом.
Практичне значення отриманих результатів. Дані, отримані у ході теоретичного та експериментального дослідження, можуть бути використані соціальними працівниками, психологами, педагогами, батьками щодо розвитку творчого потенціалу дітей з особливими потребами.

Апробація результатів дослідження. Основні науково-практичні положення дипломної роботи обговорено на ХI Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний рух науки» (8-9 жовтня 2020 р.,     м. Дніпро).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 1 наукову праці з «Аналітичні погляди вчених на формування творчого потенціалу дітей з особливими потребами загальним обсягом 0,13 друк. арк., – у матеріалах науково-практичної конференції.

Обсяг та структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи складає 108 аркушів друкованого тексту. Робота містить таблиці, рисунки.
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