Анотація 

на магістерську роботу

на тему «Соціальна реабілітація дітей 
з функціональними обмеженнями здоров’я»

магістрантки спеціальності 231 «Соціальна робота» О.М. Перетятько

Магістерська робота присвячена питанню соціальної  реабілітації дітей,  які мають функціональні обмеження організму.

В роботі визначено,  що однією із тенденцій сьогодення є процес гуманізації суспільних відносин, який визначає нове направлення соціального відношення до людей з обмеженими можливостями, в тім числі і до дітей з фізичними обмеженнями здоров’я. Створення оптимальних умов успішного розвитку дитини, її виховання, навчання, соціальної реабілітації, адаптації і інтеграції відносять до числа найважливіших соціальних завдань в усіх розвинутих країнах. Разом з тим, очевидною залишається проблема соціального виключення дітей з фізичними обмеженнями здоров’я, як специфічного елементу соціальної культури суспільства, набуваючи особливий зміст в Україні в умовах економічної кризи, дезінтеграції соціальних інститутів і соціальних систем.  У роботі констатовано, що критична ситуація, яка склалася, висуває до найважливіших напрямків державної політики як у всьому світі, так і в Україні, проблему  попередження дитячої інвалідності, створення системи ефективної соціальної реабілітації дітей з фізичними обмеженнями здоров’я.
У дослідженні актуалізовано поняття реабілітації в цілому та соціальної  реабілітації зоркрема, актуалізовано поняття фізичних обмежень здоров’я, вказано на те,  як вони впливають на соціальну адаптацію дітей. Авторка зосередила увагу на тому,  що проблема соціальної реабілітації дітей з фізичними обмеженнями здоров’я та їх сімей, як елементів соціальної структури, має соціальне, економічне політичне і морально-етичне значення. Вирішення проблеми дозволить зменшити витрати суспільної праці на обслуговування дітей з фізичними обмеженнями здоров’я і підвищити продуктивність членів їх сімей. Інтегроване навчання і виховання дітей  з фізичними обмеженнями здоров’я спільно із здоровими дітьми зменшить фінансові затрати на їх освіту за рахунок скорочення частки спеціального навчання та досить коштовного домашнього навчання. Підвищення якості життя дітей з фізичними обмеженнями здоров’я, залучення їх до діяльності  відповідно до віку, знизить кількість психосоматичних захворювань і невротичних реакцій у цієї категорії дітей, що дозволить зменшити затрати на їх лікування. В перспективі соціальна адаптована молодь з більшої вірогідністю зможе одержати роботу.
У дослідженні виокремлена практична частина,  в якій, зокрема,  констаовано, що в Україні система допомоги дітям з фізичними обмеженнями здоров’я все більше орієнтується на врахування індивідуальних потреб дитини. Але досить часто підхід до реабілітації дітей з фізичними обмеженнями здоров’я залишається чисто медичним, що посилює деривацію дитини. Очевидно, що неохідний перегляд підходів до організації системи соціальної допомоги дітям з урахуванням всього різноманіття аспектів проблеми обмежених можливостей, її соціокультурного змісту. При цьому перехід від корекції дефектів  до комплексної реабілітації і соціальної інтеграції дітей з фізичними обмеженнями здоров’я зачіпає всі рівні життєдіяльності людини від індивідального до загально-державного, в тім числі такий аспект, як міжвідомча взаємодія з метою оптимізації процесу надання послуг. 
При  аналізі значимих відношень в структурі основних елементів соціальної реабілітації в дослідженні виділені такі рівні: сфера сукупного потенціалу соціуму, сфера виховних можливостей соціальних інститутів, сфера областей потенціальної реабілітації, сфера специфічної професійної діяльності, сфера інклюзивної освіти. Кожна з них наділена здатністю досить сильно впливати на розкриття власних ресурсів або внутрішнього потенціалу особистості дитини з фізичними обмеженнями здоров’я. Це дозволяє розширити наукове уявлення про зміст і особливості прояву сукупного реабілітаційного потенціалу, що створить основу розробки програм індивідуальної реабілітації дітей з відхиленнями у психофізичному розвитку.
Також виявлено зміст сукупного реабілітаційного потенціалу дитини з фізичними обмеженнями здоров’я, який може бути реалізований у наважливіших сферах її життєдіяльності. Проведене дослідження показало, що соціальна реабілітація дітей з фізичними обмеженнями здоров’я має свої особливості пов’язані з явищем соціальної недостатності дитини, можливої економічної, соціальної, педагогічної, психологічної невноцінністю її сім’ї, неадекватністю системи медико-педагогічної реабілітації. 
Під час дослідження була доведена гіпотеза про успішність процесу реабілітації дітей з фізичними обмеженнями здоров’я. Для успішної  соціальної реабілітації дітей з фізичними обмеженнями здоров’я потрібно впливати не тільки на дитину та її сім’ю, але і змінювати суспільство в цілому. Для цього ширше використовувати досвід зарубіжних країн, громадських організацій, волонтерів. Для зміни суспільної думки, яка сьогодні характеризується змішаними почуттями жалості і підозрюваності, доцільно використовувати потенціал соціальної мережі та засобів масової інформації.
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