РЕФЕРАТ
СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА З СІМ’ЯМИ, ЩО ВИХОВУЮТЬ ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ, В УМОВАХ РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ЦЕНТРУ
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Мета дослідження -теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні засади та експериментально перевірити ефективність існуючих форм й методів соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з інвалідністю в реабілітаційних центрах, спрямованої на підвищення рівня їхньої адаптації до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини.
Об'єкт дослідження - соціально-педагогічна робота з сім'ями, що виховують дітей з інвалідністю, в умовах реабілітаційного центру.
Предмет дослідження - зміст, форми та методи організації соціально-педагогічної роботи з дітьми-інвалідами та іх сім’ями.
Методи дослідження: 
· теоретичні: аналіз філософської, педагогічної, медичної, соціологічної, психологічної літератури, що дало змогу уточнити зміст двох понять - «соціальна реабілітація дітей з інвалідністю» і «система роботи з дітьми з інвалідністю та їх батьками»; порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних і емпіричних даних;
· емпіричні: діагностичні (анкетування, інтерв'ювання, опитування, бесіда, тести, рольові та ділові ігри, мозкові штурми, аналіз проблемних ситуацій, метод спостереження). 
В першому розділі: проведено аналіз теоретичних підходів до організації соціальної роботи з сім’ями, що виховують дітей з інвалідністю.
В другому розділі: визначено особливості соціально-педагогічної роботи з сім'єю дитини з інвалідністю, зокрема в рамках реабілітаційного центру.
В третьому розділі: проведено аналітично-діагностичну роботу на базі КУ «Інклюзивно-ресурсний центр» Новокаховської міської ради та запропоновано напрямки підвищення результативності соціально-педагогічної діяльності з сім’ями, що виховують дітей з інвалідністю.
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