РЕФЕРАТ
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО КОНСУЛЬТУВАННЯ У СОЦІАЛЬНІЙ РОБОТІ
	Магістерська робота містить:  118с., 11 рис., 7 табл., 6 додатків, 85 джерел.
Мета дипломної роботи комплексно дослідити проблеми психологічного консультування у соціальній роботі, шляхом постановки наступних завдань: розглянути соціальне та психологічне консультування як складові професійної діяльності в галузі соціальної роботи; визначити сутність та різновиди психологічного консультування у соціальній роботі; узагальнити методологічні проблеми консультування у психосоціальній роботі; проаналізувати девіантну поведінку підлітків з позиції результатів неблагополучного дорослішання; здійснити вторинний аналіз вивчення психологічних особливостей девіантних підлітків; провести емпіричне дослідження з організації психологічного консультування девіантної поведінки підлітків; розробити рекомендації з організації роботи із підлітками з девіантною поведінкою.
Об’єкт дослідження: особливості психологічного консультування в соціальній роботі.
Предмет дослідження: організація психологічного консультування підлітків з девіантною поведінкою.
   Методи дослідження: сукупність способів і прийомів, за допомогою яких досягається вирішення завдання: загальнометодологічні методи і прийоми дослідження (метод аналізу літератури, системний і структурний підхід у вивченні психологічного консультування у соціальній роботі); методи емпіричного дослідження (було здійснено емпіричне дослідження з організації психологічного консультування девіантної поведінки підлітків); методи теоретичного пізнання (гіпотетико-дедуктивний); метод, сходження від абстрактного до конкретного і від конкретного до абстрактного, використовувалися методи порівняльного аналізу та узагальнення щодо теоретичного матеріалу з даної теми.
В першому розділі: вивчено теоретичні основи соціального та психологічного консультування; проаналізовано методологічні проблеми консультування у  психосоціальній роботі.
В другому розділі:  розглянуто критерії девіантних поведінкових проявів, теорії формування девіантної поведінки, основні види девіантної поведінки неповнолітніх; в рамках роботи була відзначена кореляція між девіантною поведінкою і неблагополучним дорослішанням.
В третьому розділі: було проаналізовано  емпіричне дослідження, яке здійснювалося на базі Новокаховської загальноосвітньої школи №7, та надані рекомендації з організації роботи із підлітками з девіантною поведінкою.
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