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2.1. Металістична теорія грошей

Металістична теорія грошей – це теорія, суть якої полягає в ототожненні грошей з благородними металами. Прихильники цієї теорії ототожнювали багатства держави із грошима, тобто не із сукупністю матеріальних благ, а з нагромадженими в країні благородними металами. При цьому самі гроші ототожнювались із золотом і сріблом, тобто вони пов’язували сутність грошей із природними властивостями благородних металів, розглядали гроші як річ, а не як соціальне відношення, тому вони абсолютизували саме такі функції грошей, для яких необхідні повноцінні монети. 

Її основні положення:

–  золото і срібло є грошима за своєю природою – внаслідок особливих властивостей благородного металу, а відтак єдине, абсолютне багатство суспільства – це золото і срібло, інакше кажучи, нація тим багатша, чим більше благородних металів вона має;

–  нагромадження багатства суспільства у грошовій формі відбувається у процесі видобутку благородних металів, а також у зовнішній торгівлі, активне сальдо якої забезпечує притік в країну благородних металів;

–  головною функцією грошей є засіб нагромадження скарбів, а грошові функції загалом можуть виконувати тільки благородні метали, в силу їхніх природних властивостей і рідкісного поширення в природі;

–  гроші – джерело доходів, що приводить в рух торгівлю і мануфактурне виробництво, однак тільки праця, зайнята у сфері видобутку благородних металів є найбільш продуктивною.

На сьогодні реалізація ідей металістичної теорії неможлива, оскільки: 1) грошова система країни була б залежною від виробництва золота, що обмежило б можливості державного втручання у грошово-кредитну та валютну сфери; 2) у разі використання металевих грошей, значна їх частина була б вилучена з обігу, тобто тезаврована; 3) запровадження золотого грошового обігу істотно збільшило б виробничі витрати та витрати обігу, що призвело б до зменшення середньої норми прибутку.

Водночас теорія мала також ряд недоліків, серед яких можна відзначити наступні: 

1) заперечення можливості заміни повноцінних грошей знаками вартості; 

2) ототожнення грошей із товарами у вигляді благородних металів;

3) применшення важливості функцій грошей як засобів обігу та платежу;

4) нерозуміння сутності грошей як історичної категорії, що виникла з товарного обміну;

5) уявлення про багатство суспільства як нагромадження благородних металів, а не як сукупність матеріальних і духовних благ, створених людиною.

2.2. Номіналістична теорія грошей

Номіналістична теорія грошей – це теорія, суть якої полягає у твердженні, що гроші не мають своєї власної вартості, а являють собою суто умовну абстрактну одиницю, рахунковий знак, що встановлюється державою. Згідно з цією теорією, гроші – це тільки ідеальні рахункові одиниці, які лише обслуговують обмін товарів, а відтак гроші є продуктом державної влади. Номіналістична теорія грошей засновується на запереченні товарної природи грошей і трактуванні їх як умовних знаків або простих ярликів, позбавлених внутрішньої вартості. 

Основні постулати номіналістичної теорії:

–  сутність грошей зводиться до ідеального масштабу цін, тобто гроші – це ідеальні рахункові одиниці, за допомогою яких визначаються мінові пропорції товарів та здійснюється їх обмін;

–  гроші являють собою лише умовні номінальні знаки, позбавлені внутрішньої вартості, тому не має значення, що саме виконує грошові функції, а важливо, щоб правильно відображались пропорції обміну товарів;

–  вартість грошей визначається їхнім номіналом, тому їхня купівельна спроможність не залежить від матеріального вмісту;

–  гроші створюються державою, що і надає їм вартість, а відтак купівельна сила грошей, виражена в цінах, встановлюється державою; 

–  гроші виступають лише як посередник при обміні товарів, технічне знаряддя обміну.

Головні аспекти номіналістичної теорії: 

По-перше, виходячи із умов паперово-грошового обігу, номіналісти роблять висновок, що гроші за своєю природою не мають вартості, а є ідеальною абстрактною кількісною (рахунковою) величиною, яка слугує вимірником цінності товарів.

По-друге, номіналістична теорія не визнає цінності як певної якісної характеристики, притаманної самій природі товару, оскільки цінність товару, на думку її прихильників, – це щось відносне і трактується ними як суб’єктивне ставлення людини до конкретного товару. 

По-третє, номіналісти вважають гроші «продуктом правопорядку» і творенням державної влади, що і надає їм статусу законного платіжного засобу та вимірника цінностей усіх інших товарів на ринку.

По-четверте, номіналістична теорія заперечує необхідність золота в обігу і захищає паперові гроші, пов’язуючи їх емісію та обіг із завданнями державного втручання в економіку і забезпеченням можливостей впливу на господарські процеси за допомогою зміни кількості грошей.

Номіналістична теорія не позбавлена окремих недоліків, головні серед яких пов’язані із наступними моментами.

По-перше, номіналістична теорія грошей носить ідеалістичний характер, позаяк вона замінює закони функціонування економіки більшою мірою правовими законами, а відтак для неї притаманним є трактування грошей як простих рахункових знаків. 

По-друге, номіналістична теорія заперечує товарну природу грошей, а отже, ігнорує стихійне переродження грошей зі світу товарів та заперечує єдність товару і грошей. 

По-третє, приписуючи державі здатність створювати гроші і визначати їх вартість, номіналістична теорія грошей змішує поняття міри вартості і масштабу цін, перетворюючи гроші з економічної категорії в юридичну, хоча насправді держава не може в законодавчому порядку визначати вартість грошей. 

По-четверте, прихильники номіналістичної теорії не тільки вважають однорідними поняття металевих і паперових грошей, оголошуючи ті та інші «умовними знаками», але і перебільшують значення паперових грошей, вважаючи їх найдосконалішою формою. 

По-п’яте, номіналістична теорія зводить визначення вартості грошей до суб’єктивної оцінки їх купівельної спроможності, абсолютизує роль грошей як платіжних засобів та розглядає обіг паперових грошей у відриві від обігу товарів.

2.3. Класична кількісна теорія грошей

Кількісна теорія грошей полягає у обґрунтуванні залежності вартості грошей та рівня товарних цін від кількості грошей в обігу.

В основі цієї теорії лежить твердження про те, що купівельна спроможність грошей визначається на ринку, а тому рівень цін є прямо пропорційним до кількості грошей в обігу, а вартість грошей – обернено пропорційна. Виходячи із цього, прихильники кількісної теорії вбачають у грошах передусім засіб обігу, стверджуючи, що у процесі зіткнення товарних і грошових мас на ринку встановлюються ціни і визначається вартість грошей. Таким чином, ця теорія виступає: 1) як спеціальна теорія формування цінності грошей; 2) як теорія, призначена для пояснення динаміки цін.

Ідея про представницький характер вартості грошей стверджує, що:

–  гроші вступають в обіг без власної вартості, а набувають її в обігу внаслідок обміну певної маси грошей на певну масу товарів;

–  сформована в обігу вартість грошей визначається вартістю товарів, які реалізовані, є суто умовною, а величина її залежить від кількості грошей в обігу: чим вона більша, тим менша маса товарної вартості буде припадати на одну грошову одиницю.

Два ключових принципи кількісної теорії:

 По-перше, кількість грошей в обігу визначається автономно, тобто незалежно від суми цін товарів, процесів виробництва і обігу. 
По-друге, швидкість обігу грошей розглядається як жорстко фік-сована величина, що визначається платіжними звичаями, котрі дуже повільно змінюються. 
По-третє, зміна кількості грошей виявляє однаковий механічний ефект на ціни усіх товарів, незалежно від того, який сектор економіки першим отримав прирощення платіжних засобів.

Таким чином, основними вихідними положеннями класичної кіль-кісної теорії грошей є такі: 

по-перше, рівень товарних цін прямо пропорційний до кількості грошей в обігу, тобто чим більше грошей в обігу, тим вищі ціни; 

по-друге, у процес обігу товари вступають без ціни, а гроші без вартості, і лише у процесі обміну гроші отримують вартість, а товари ціну; 

по-третє, купівельна спроможність грошей встановлюється на ринку при їх обміні на товари, при чому купівельна спроможність грошей обернено пропорційна до їх кількості; 

по-четверте, зміна кількості грошей має універсальний вплив на економіку, тобто однаково впливає на ціни усіх товарів.

Таким чином, основними рисами кількісної теорії грошей були: причинність (ціни залежать від маси грошей); пропорційність (ціни змінюються пропорційно кількості грошей); універсальність (зміна кількості грошей надає однаковий вплив на ціни всіх товарів). 
2.4. Основні напрями неокласичної кількісної теорії Грошей

Сформовані неокласичні напрями кількісної теорії грошей, найбільшого поширення серед яких отримали два головні варіанти: а) трансакційний варіант; б) варіант касових залишків (або кембриджська версія теорії).

Трансакційний варіант кількісної теорії грошей

Трансакційний варіант кількісної теорії грошей полягає у тому, що існують чіткі кількісні пропорції щодо впливу зміни маси грошей в обігу на рівень товарних цін. В основі таких пропорцій лежать товарообмінні угоди – трансакції (звідси і назва теорії), які здійснюються із використанням відповідних сум грошей, сукупність котрих і визначає динаміку цін.

Рівень цін залежить від трьох причин: 1) від кількості грошей в обігу; 2) від швидкості їх обігу (або від середньої кількості переходів грошей в обмін на блага упродовж року); 3) від обсягу торгівлі (або суми вартості благ, придбаних на гроші). 

Рівняння обміну:

MV = PQ,

де   М– кількість грошей, що перебувають в обігу;

V– швидкість обігу грошової одиниці;

P– рівень товарних цін;

Q– фізичний обсяг реалізованої продукції.

Ірвінг Фішер пояснює, що якщо число доларів в країні становить 5 млн., а швидкість їх обігу дорівнює 20 разів на рік, то загальна сума грошей, що переходять із рук в руки в обмін на блага, за рік становитиме 5 млн. × 20, або 100 млн. дол. Це і є грошова частина рівняння обміну. При цьому якщо грошова частина рівняння становить 100 млн. дол., то друга частина рівняння, яка виражає загальну цінність обмінюваних благ, має бути тієї ж величини, оскільки якщо 100  млн.  дол. були витрачені на покупку благ протягом року, то блага, які продані в цьому році, коштують 100 млн. дол. 

Виходячи зі стійкості платіжних звичаїв, І. Фішер стверджує, що середній час перебування грошей в одних і тих же руках дуже точно визначено, і що подвоєння кількості грошей і депозитів залишило б швидкість майже незмінною. На основі цього робиться висновок, що маса грошей в економіці (М) безпосередньо впливає на рівень товарних цін (Р): 

М → Р.

З розвитком безготівкового грошового обігу рівняння обміну було вдосконалене з урахуванням обороту коштів на банківських рахунках. У якості окремої складової в рівняння були включені депозитні гроші:

MV + M’V’ = PQ,

де  М– кількість грошей, що перебувають в обігу;

V– швидкість обігу грошової одиниці;

M′– сума грошових коштів на чекових рахунках в банках;

V′– швидкість обігу грошових коштів по банківських рахунках протягом певного періоду;

P– рівень товарних цін;

Q – сукупний фізичний обсяг всієї реалізованої продукції.

Отже, рівняння І.  Фішера являє собою тотожність, що відображає факт встановлення відповідності платіжних засобів і товарно-грошових операцій (трансакцій), тобто назустріч потоку грошей рухається потік товарів. При зміні однієї складової змінюються й інші. З рівняння І. Фішера випливає, що збалансованість між грошовою масою (з урахуванням швидкості обігу грошей) та її товарним покриттям забезпечується саме через зміну рівня цін.

Варіант касових залишків кількісної теорії грошей

Варіант касових залишків кількісної теорії визначає вплив зміни маси грошей на рівень товарних цін, виходячи із потреб нагромадження грошей окремими суб’єктами ринку. Основою даного варіанту є надання особливого значення функції грошей як засобу нагромадження. Варіант касових залишків акцентував увагу на мікроекономічних аспектах нагромадження грошей суб’єктами ринку.

Варіант касових залишків ґрунтується на суб’єктивно-психологічних аспектах поведінки суб’єктів ринку, визначаючи їхні потреби нагромаджувати якусь певну частину своїх грошей у ліквідній формі – у касових залишках, а іншу частину використовувати для потреб обігу. 

Касові залишки – це та частина доходу економічних агентів, яку вони бажають зберігати у грошовій, тобто абсолютно ліквідній формі. До загальної суми касових залишків включається сума готівки на руках у населення і коштів на поточних рахунках підприємств і населення в банках. 

Кожен суб’єкт ринку – підприємство чи фізична особа – самостійно вирішує, яку частку свого доходу утримувати у безпосередньо грошовій формі (тобто касових залишків). Чим меншою є ця частина (тобто чим меншими є нагромадження), тим більше суб’єкти ринку будуть витрачати грошей і тим більше виростуть ціни. І навпаки, якщо суб’єкти ринку будуть тримати більшу частину свого доходу у формі грошей, тобто чим більшими будуть касові залишки, тим меншими будуть витрати, а відтак меншим буде попит і, відповідно, нижчі ціни. 

Ця залежність виражається за допомогою рівняння А. Пігу:

M = k PQ,

де  М– грошова маса;

Р– рівень товарних цін;

Q– фізичний обсяг виробництва; 

k– це коефіцієнт, що показує ту частку доходів, яку суб’єкти ринку бажають утримувати в грошовій формі, тобто у вигляді готівки або залишків на поточних банківських рахунках.

На думку А. Пігу, не можна встановити загальну кількість грошей, необхідних для обігу в даний період, але кожна людина в змозі вирішува-ти, яку частину свого доходу вона хоче мати в грошовій формі. Якщо всі люди захочуть тримати меншу, ніж раніше, частину доходу в грошовій формі, то вони будуть більше витрачати гроші, у результаті чого товарні ціни підвищаться. І навпаки, якщо всі віддадуть перевагу переведенню більшої частини доходу в грошову форму, то в результаті накопичення грошей витрати на ринку зменшаться, а попит на товари, а відтак і ціни – знизяться. Отже, хоча підхід А. Пігу до аналізу грошей відрізняється від підходу І. Фішера, але він не вийшов за рамки кількісної теорії, оскільки встановлює прямий зв’язок між грошима і цінами.

При виведенні рівняння, виходили із того, що k і Q є порівняно постійними величинами, а отже, має місце пряма залежність рівня товарних цін від величини грошової маси. Ця формула математично ідентична до рівняння обміну І. Фішера, оскільки коефіцієнт k – це величина, яка є обернена до показника швидкості обігу грошей: 

k = 1 / V.

Коефіцієнт k виражає відношення між витратами і касовою готівкою, 
де V– швидкість обігу грошей щодо доходу. 
Попит суб’єктів ринку на касові залиш-ки зумовлювався двома основними моментами. 
По-перше, зручністю володіння грошима як загальним купівельним засобом – «готовою купівельною силою». 
По-друге, роллю грошей як страхового резерву на випадок непередбачених обставин і витрат. 

2.5.  Кейнсіанська теорія грошей

Кейнсіанська теорія грошей – це теорія про сутність грошей з точки зору їх впливу на виробництво та роль у державному регулюванні економіки. Пропозиції даної теорії отримали назву «кейнсіанська революція», оскільки в ній було сформульовано докорінно новий підхід в економічній науці, що обґрунтував необхідність державного втручання в економіку на макрорівні задля стабілізації ринку, стимулювання виробництва і зайнятості. 
Величина сукупного попиту складається з кількох компонентів: сукупного споживчого попиту домогосподарств С, інвестиційного попиту з боку виробників І, попиту на товари і послуги з боку держави G, чистого експорту x, що виражається відомим рівнянням: 

С+І+G+x=Y.

Тому скорочення одного із цих компонентів має компенсуватися зростанням іншого. Приміром, якщо має місце скорочення споживчих витрат населення, має відбутися збільшення державних витрат.

Грошова політика впливає на реальний сектор через занадто складний передавальний механізм:

М ↑→ і↓→Рr↑→ І↑→Y ↑ ,

де  M– грошова маса;

і– ставка процента;

Pr– прибуток;

I– інвестиції;

Y– національний дохід.

Так, розширення пропозиції грошей (М) через збільшення обсягів кредитування зумовлює зниження їхньої «ціни», тобто процентної став-ки (і). Це, в свою чергу, підвищує норму прибутку (Pr), оскільки процент є ціною одного із факторів виробництва – капіталу. Підвищення прива-бливості виробничої діяльності через збільшення норми прибутку, у свою чергу, виявляє стимулюючий вплив на зростання інвестицій (І), яке призводить до збільшення національного доходу (Y).

Дж. М. Кейнс формулює три способи боротьби із неефективним попитом: 

1) більш рівномірний розподіл національного доходу, що досягається завдяки активній фіскальній політиці; 

2) політика громадських робіт, що розширює можливості державного підприємництва; 

3) грошово-кредитна кредитна політика, яка стимулює приватні інвестиції.

Основні положення представників кейнсіанської теорії:
1. Потреба господарського обороту в грошах, тобто попит на гроші залежить від суб’єктивних факторів, зокрема спекулятивних мотивів, а отже, ця величина є нестабільна. Тому швидкість обігу грошей є мінливою і непередбачуваною, у зв’язку з чим гроші не можна розглядати в якості головного фактора, який визначає динаміку виробництва та рівень цін. Це пояснюється тим, що гроші використовуються не тільки для обслуговування поточних угод, а й для володіння ними як активами. 

2. Гроші, які обслуговують угоди, – це працюючі гроші; вони мають відповідну швидкість обігу. Стосовно грошей як активів, то це непрацюючі гроші, швидкість обігу яких дорівнює нулю. Співвідношення між цими двома складовими грошової маси, яке неможливо передбачити, впливає на швидкість обігу грошей і робить можливість її передбачення дуже проблематичною.

3. Гроші опосередковано впливають на розвиток економіки, а саме: грошова маса визначає рівень процентних ставок, від яких залежить обсяг інвестицій, котрі, у свою чергу, впливають на приріст виробництва. Чим нижчі процентні ставки, тим вищою є норма прибутку у реальному секторі і тим вигідніше здійснювати інвестиції в економіку, а відтак процентні ставки мають бути основним об’єктом регулювання з боку грошової політики.

4. За умов глибокої економічної кризи процентні ставки мало впливають на рівень інвестицій, а тому більш ефективним є розширення бюджетних витрат з метою стимулювання інвестиційного попиту, навіть ціною помірної інфляції. В умовах значного спаду виробництва, коли процентна ставка і альтернативна вартість грошей дуже низькі та спостерігається інвестиційний песимізм, залежність процентної ставки від грошової маси та інвестицій від процентної ставки взагалі дорівнює нулю.

5. В економіці немає внутрішніх механізмів до відновлення рівноваги, які здатні подолати рецесію, а ринок не є саморегулівною системою. Причини кризових явищ в економіці пов’язані із недостатнім платоспроможним попитом, що зумовлено зниженням питомої ваги споживання по мірі зростання доходів. Отже, невірним є панівне положення про автоматичне досягнення рівноваги між сукупним попитом і сукупною пропозицією.

6. Вплив зміни грошової маси і рівня процентних ставок на розвиток економіки виявляється повільніше, ніж вплив фінансової політики. Тому економічні кризи слід пом’якшувати шляхом розширення бюджетних витрат, збільшуючи тим самим попит і, відповідно, стимулюючи виробниче зростання. Що ж до грошової політики, то її слід проводити шляхом дискретного, тобто компенсаційного регулювання – шляхом «точного настроювання», яке здійснюється через розширення обсягів кредитування для подолання проблем безробіття і виробничого спаду та обмеження кредитних вкладень – для подолання інфляції.

2.6. Суть та основні положення монетаризму

Монетаризм – це грошова теорія, відповідно до якої грошова маса, яка перебуває в обігу, відіграє визначальну роль у формуванні господарської кон’юнктури, стабілізації та розвитку ринкової економіки. Основою формування монетаристської концепції була класична кількісна теорія грошей, яка визначає причинний зв’язок між змінами кількості грошей в обігу та рівнем товарних змін. Найбільш ґрунтовним вираженням цієї залежності стало рівняння обміну американського економіста І. Фішера (MV=РQ), на основі якого і почалося становлення монетаристської теорії.
Серед положень монетаристської теорії, основними можна вважати такі:

1. Ринкова економіка – це стійка система, яка має внутрішній потенціал саморегулювання і відновлення рівноваги. Тому кризи в економіці є результатом помилкових регулюючих заходів держави, а отже, державне втручання в господарські процеси має бути зведене до мінімуму й обмежене в основному заходами грошово-кредитної політики.

2. Втручання держави у розвиток економіки має відбуватися не з ме-тою корегування ринкових механізмів кейнсіанськими методами регулювання сукупного попиту, а для створення умов активізації конкурентних сил ринку за допомогою раціональної грошової політики, а не фінансової політики. Збільшуючи або зменшуючи кількість грошей, держава може здійснювати регулятивний вплив на економічну активність.

3. Кількість грошей в обігу безпосередньо впливає на обсяг номінального ВВП, а не через складний передавальний механізм, як в кейнсіанській теорії, оскільки збільшення грошової маси в короткостроковому періоді приводить до зростання виробництва, а після повного завантаження виробничих потужностей – до зростання цін.

4. Однією з головних причин скорочення виробництва є невідповідність обігу грошової маси потребам ВВП, а тому з метою пом’якшення негативних явищ ділового циклу необхідно підтримувати на стабільному рівні темпи зростання маси грошей в економіці. Стабільні темпи руху грошової маси є необхідною умовою стабільності економіки загалом. Тому слід відмовитися від впливу грошових важелів на реальні показники економічного розвитку, тобто рівень виробництва і безробіття, а зосередитись в якості мети політики на контролі над номінальним показником – цінами.

5. У зв’язку із тим, що зміна грошової маси позначається на економічній системі не відразу, а з певним часовим лагом, монетарна політика має бути стабільною й орієнтованою на довгострокову перспективу, оскільки часті зміни у ній через відставання результатів у часі можуть дати ефект, протилежний очікуваному. Тому метою довгострокової грошової політики є підтримання стабільного рівня цін, тобто стабілізація інфляції і перетворення її в повністю прогнозовану.
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