Лекція: Плата за ресурси та послуги.

1. Плата за ресурси та послуги, як інструмент впливу на економічне і раціональне використання ресурсів. Види плати за ресурси.

2. Плата за спеціальне використання лісових ресурсів.

3. Плата за використання водних ресурсів.

4. Плата за користування надрами.

1. Плата за ресурси та послуги, як інструмент впливу на економічне і раціональне використання ресурсів. Види плати за ресурси.

2. Плата за спеціальне використання лісових ресурсів.


Платниками є лісокористувачі – юридичні особи, їх філії, відділення, інші відокремлені підрозділи, що не мають статусу юридичної особи, постійні представництва нерезидентів, які отримують доходи з джерел їх походження з України, фізичні особи, а також фізичні особи – підприємці, які здійснюють спеціальне використання лісових ресурсів на підставі спеціального дозволу (лісорубного квитка або лісового квитка) або відповідно до умов договору користування лісами.

Об’єктом оподаткування є:

· деревина, заготовлена в порядку рубок головного користування;

· деревина, заготовлена під час проведення заходів:

а) щодо поліпшення якісного складу лісів, їх оздоровлення, посилення захисних властивостей (рубки догляду за лісом, санітарні рубки, лісовідновні рубки в деревостанах, що втрачають захисні, водоохоронні та інші корисні властивості, рубки, пов'язані з реконструкцією малоцінних молодняків і похідних деревостанів тощо);

б) з розчищення лісових ділянок, вкритих лісовою рослинністю, у зв'язку з будівництвом гідровузлів, трубопроводів, шляхів тощо;

· другорядні лісові матеріали (заготівля живиці, пнів, лубу та кори, деревної зелені, деревних соків та інших другорядних лісових матеріалів, передбачених нормативно-правовими актами з ведення лісового господарства);

· побічні лісові користування (заготівля сіна, випасання худоби, заготівля дикорослих плодів, горіхів, грибів, ягід, лікарських рослин, збирання лісової підстилки, заготівля очерету та інших побічних лісових користувань, передбачених нормативно-правовими актами з ведення лісового господарства); 

· використання корисних властивостей лісів для культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних, туристичних і освітньо-виховних цілей та проведення науково-дослідних робіт.

Ставки диференціюються залежно від найменування лісової породи (дуб, сосна, ялина), згідно розрядів, поясів, використання (ділової без кори чи дров’яної з корою), розмірів (велика, середня, дрібна) і встановлюються за 1 щільний куб. метр деревини у гривнях. Аналогічно по неосновних лісових породах: самшиту, горіху, абрикосу, вишні, ялівцю, обліписі, черешні, шовковиці, яблуні, барбарису, кипарису, шипшині, акації, глоду, грабу, калині, крушині, ліщині, горобині, бузку, терену, черемсі тощо.
Розподіл лісів за поясами: 

· до першого поясу належать усі ліси, за винятком лісів Закарпатської, Івано-Франківської та Чернівецької областей і лісів гірської зони Львівської області; 

· до другого поясу належать ліси Закарпатської, Івано-Франківської та Чернівецької областей і ліси гірської зони Львівської області.

Розряди встановлюються для кожного кварталу виходячи з наведеної нижче відстані між центром кварталу і найближчим нижнім складом лісозаготівельника, до якого деревина вивозиться безпосередньо з лісосіки, або пунктом відвантаження деревини залізницею:

	Розряди
	1
	2
	3
	4
	5

	Відстань, кілометрів
	до 10
	10,1–25
	25,1–40
	40,1–60
	60,1 і більше


Відстань (пряма) від центру кварталу до нижнього складу або пункту відвантаження деревини залізницею визначається за картографічними матеріалами і коригується залежно від геоморфологічних умов місцевості за такими коефіцієнтами: 

· у лісах з рівнинним рельєфом – 1,1;

· у лісах з горбистим рельєфом або у лісах, понад 30% площі яких зайнято болотами, – 1,25;

· у лісах з гірським рельєфом – 1,5.

Пунктом відвантаження деревини залізницею вважається пункт (залізнична станція, роз’їзд), де дозволено здійснення такої операції, незалежно від наявності на ньому відповідних складів. 

Зміна розподілу лісів за розрядами здійснюється у разі: закриття діючих або відкриття нових пунктів (залізничних станцій) відвантаження деревини; виявлення порушення установленого порядку розподілу лісів за розрядами. 

До великої деревини всіх лісових порід належать відрізки стовбура (у верхньому перетині без кори) діаметром від 25 сантиметрів і більше, до середньої – діаметром від 13 до 24 сантиметрів, до дрібної – діаметром від 3 до 12 сантиметрів. 

До дров’яної деревини належать сортименти, які можна використовувати для технологічних потреб, а також не придатні для промислової переробки (дрова паливні). 

На дров’яну деревину, використану для технологічних потреб, донараховується збір за результатами фактичної заготівлі у розмірі 70% установлених ставок плати за ділову дрібну деревину відповідної лісової породи. 

За ліквідацію з крони встановлюється збір у розмірі 40%, а за порубкові залишки, що підлягають використанню, – 20% ставок плати за дров’яну деревину відповідної лісової породи. 

За заготівлю другорядних лісових матеріалів, здійснення побічних лісових користувань та використання корисних властивостей лісів ставки плати встановлюються Верховною Радою АР Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими радами. 

Індексація ставок збору проводиться щороку наростаючим підсумком за формулою:

Сі = Сб × дІ,

де Сі – проіндексована ставка плати у поточному році, гривень за 1 куб. метр; 

Сб – базова ставка плати, гривень за 1 куб. метр; 

дІ – добуток індексів цін виробників промислової продукції за попередні роки починаючи з року, який передує року набрання чинності цим Кодексом, а для нововведених ставок плати – починаючи з року їх введення, десятковим дробом з точністю до чотирьох знаків;

І –індекс цін виробників промислової продукції встановлений законом про Державний бюджет України на відповідний рік, відсотків.

У разі коли індекс цін виробників промислової продукції за попередній рік не перевищує 100%, такий індекс застосовується із значенням 100 відсотків.

Суб’єкти лісових відносин, які видають спеціальні дозволи, до 10 числа місяця, що настає за звітним кварталом, направляють органам ДПС перелік лісокористувачів, яким видано лісорубні квитки та лісові квитки.

Сума плати обчислюється суб’єктами лісових відносин, які видають спеціальні дозволи, і зазначається у таких дозволах.

Сума плати, зазначена в лісорубному та в лісовому квитку підлягає перерахунку суб’єктом лісових відносин, який видає спеціальні дозволи, у разі, коли:

а) загальна кількість фактично заготовленої деревини під час її відпуску з обліком за площею перевищує зазначену в лісорубному квитку та кількість більше ніж на 10 відсотків;

б) фактичний обсяг використання лісових ресурсів перевищує зазначений в лісовому квитку на весь обсяг такого перевищення. 

Підставою для перерахунку є спеціальні дозволи та акти огляду місць використання лісових ресурсів.

Суб’єктом лісових відносин, який видає спеціальні дозволи, перерахунок плати за заготівлю деревини і заготівлю другорядних лісових матеріалів, побічні лісові користування та використання корисних властивостей лісів здійснюється також у разі:

· виправлення технічних помилок, які можуть бути допущені під час проведення матеріальної і грошової оцінки лісосік, другорядних лісових матеріалів, побічні лісові користування та використання корисних властивостей лісів, відпущених за лісорубними квитками або лісовими квитками, неправильного застосування сортиментних таблиць, поясів, розрядів та ставок плати за заготівлю деревини, незастосуванні або неправильному застосуванні індексації ставок плати, а також виправлення арифметичних помилок, допущених під час підрахунків;

· анулювання лісорубного та/або лісового квитка у зв’язку з вилученням земель для інших потреб. В інших випадках анулювання або видачі дубліката лісорубного квитка та/або лісового квитка перерахунок плати не здійснюється і вся нарахована за такими квитками сума плати повністю сплачується до відповідних бюджетів;

· надання лісокористувачеві відстрочки:

а) на заготівлю деревини – сума плати за заготівлю залишеної на пні деревини збільшується на 1,5% незалежно від строку, на який надано відстрочку; 

б) на вивезення деревини – сума плати за невивезену вчасно деревину збільшується на 1,5% за кожний місяць відстрочки;

· додаткового продовження строку вивезення, але не більш як на 3 місяці, лісокористувачем сума плати за обсяг невивезеної вчасно деревини збільшується на 5% за кожний місяць відстрочки. 

Незалежно від способу обліку деревини, що відпускається на пні (за площею, пеньками, приблизною кількістю), лісокористувачі, які допустили неповну заготівлю деревини, яка дозволена для вирубки за виписаними лісорубними квитками, або взагалі її не проводили, збір обчислюють і сплачують повністю за всю дозволену для заготівлі кількість деревини, що зазначена в дозволі.

Базовий податковий (звітний) період для плати дорівнює календарному кварталу.
Лісокористувачі щокварталу складають розрахунок плати наростаючим підсумком з початку року за формою, встановленою центральним органом ДПС та подають його органу ДПС за місцем адміністративного розташування лісової ділянки та сплачують плату у строки, визначені для квартального податкового (звітного) періоду, за винятком:

· лісокористувачів, якими до отримання лісорубних та лісових квитків плата вноситься в каси суб’єктів лісових відносин, які їх видають:

а) фізичних осіб, а також фізичних осіб – підприємців, яким видано лісорубні та лісові квитки; 

б) лісокористувачів (крім фізичних осіб, а також фізичних осіб – підприємців, яким видано лісові квитки), у яких сума плати в лісорубному чи лісовому квитках не перевищує 50% однієї мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня року, в якому сплачується плата; 

· лісокористувачів з іншої області, які сплачують плату повністю до видачі їм спеціального дозволу за місцем адміністративного розташування лісової ділянки, на якій здійснюється заготівля деревини.

Про надходження суми плати в касу суб’єкта лісових відносин, що видає спеціальні дозволи, у спеціально заведеній книзі робиться запис і лісокористувачеві видається квитанція. Одночасно в лісорубних та лісових квитках робиться позначка про сплату плати в касу (зазначаються номер і дата квитанції про сплату). 

Плата сплачується лісокористувачами щокварталу рівними частинами від суми плати, зазначеної в спеціальних дозволах, виданих у відповідному календарному році.

При отриманні дозволу в поточному році (або донарахуванні суми) після чергового строку сплати плати, лісокористувачі сплачують усі суми плати за строками, що минули. 

3. Плата за використання водних ресурсів.

Платниками є водокористувачі – суб’єкти господарювання, незалежно від форми власності: юридичні особи, їх філії, відділення, представництва, інші відокремлені підрозділи без утворення юридичної особи (крім бюджетних установ), постійні представництва нерезидентів, а також фізичні особи – підприємці, які використовують воду, отриману шляхом забору води з водних об’єктів (первинні водокористувачі) та/або від первинних або інших водокористувачів (вторинні водокористувачі), та використовують воду для потреб гідроенергетики, водного транспорту і рибництва.

Об’єктом оподаткування є фактичний обсяг води, який використовують водокористувачі, з урахуванням обсягу втрат води в їх системах водопостачання. 

Об’єктом оподаткування за спеціальне використання води без її вилучення з водних об’єктів є:

для потреб гідроенергетики – фактичний обсяг води, що пропускається через турбіни гідроелектростанцій для вироблення електроенергії;

для потреб водного транспорту – час використання поверхневих вод вантажним самохідним і несамохідним флотом, що експлуатується (залежно від тоннажності), та пасажирським флотом, що експлуатується (залежно від кількості місць).

Об’єктом оподаткування за спеціальне використання води для потреб рибництва є фактичний обсяг води, необхідної для поповнення водних об’єктів під час розведення риби та інших водних живих ресурсів (у тому числі для поповнення, яке пов’язане з втратами води на фільтрацію та випаровування).

Плата не справляється: 

· за воду, що використовується для задоволення питних і санітарно-гігієнічних потреб населення;

· за воду, що використовується для протипожежних потреб; 

· за воду, що використовується для потреб зовнішнього благоустрою територій міст та інших населених пунктів;

· за воду, що використовується для пилозаглушення у шахтах і кар’єрах;

· за воду, що забирається науково-дослідними установами, для проведення наукових досліджень у галузі рисосіяння та для виробництва елітного насіння рису;

· за воду, що втрачена в магістральних та міжгосподарських каналах зрошувальних систем та магістральних водогонах; 

· за підземну воду, що вилучається з надр для усунення шкідливої дії вод (підтоплення, засолення, заболочення, зсув, забруднення тощо), крім кар’єрної, шахтної та дренажної води, що використовується у господарській діяльності після вилучення та/або отримується для використання іншими користувачами;

· за воду, що забирається для забезпечення випуску молоді цінних промислових видів риби та інших водних живих ресурсів у водні об’єкти;

· за морську воду, крім води з лиманів;

· за воду, що використовується для поливу садово-городницьких, городницьких ділянок, які входять до складу садово-городницьких, городницьких товариств (кооперативів).

Плата за спеціальне використання води для потреб гідроенергетики не справляється з гідроакумулюючих електростанцій, які функціонують у комплексі з гідроелектростанціями.

Плата за спеціальне використання води для потреб водного транспорту не справляється:

з морського водного транспорту, який використовує річковий водний шлях виключно для заходження з моря у морський порт, розташований у пониззі річки, без використання спеціальних заходів забезпечення судноплавства (попуски води з водосховищ та шлюзування);

під час експлуатації водних шляхів стоянковими (нафтоперекачувальні станції, плавнафтобази, дебаркадери, доки плавучі, судна з механічним обладнанням та інші стоянкові судна) і службово-допоміжними суднами та експлуатації водних шляхів р.Дунаю.

	Ставки збору за спеціальне використання поверхневих вод 

	Басейни річок, включаючи притоки всіх порядків 
	Ставки збору, гривень/100 куб. метрів

	Дніпра на північ від м. Києва (Прип’яті та Десни), включаючи м. Київ
	22,76

	Дніпра на південь від м. Києва (без Інгульця)
	21,65

	Інгульця
	33,01

	Сіверського Дінця
	44,39

	Південного Бугу (без Інгулу)
	25,03

	Інгулу
	30,71

	Дністра
	13,64

	Вісли та Західного Бугу
	13,64

	Пруту та Сірету 
	10,25

	Тиси
	10,25

	Дунаю
	9,13

	Річок Криму
	45,51

	Річок Приазов’я 
	54,64

	Інших водних об’єктів 
	25,03

	Ставки збору за спеціальне використання підземних вод

	Найменування регіону
	Ставки збору, гривень/100 куб. метрів

	Автономна Республіка Крим,
	42,09

	у тому числі м. Севастополь
	42,09

	Області:
	

	Вінницька
	36,38

	Волинська
	37,58

	Дніпропетровська
	31,88

	Донецька
	43,26

	Житомирська
	36,38

	Закарпатська
	23,90

	Запорізька:
	

	Рівненська:
	

	Володимирецький, Здолбунівський, Костопільський, Рівненський, Сарненський, Острозький райони
	29,36

	решта районів області
	34,10

	м. Київ
	34,00


Ставка плати за спеціальне використання води для потреб гідроенергетики становить 4,42 гривні за 10000 куб. метрів води, пропущеної через турбіни гідроелектростанцій.

Ставки плати за спеціальне використання поверхневих вод для потреб водного транспорту з усіх річок, крім Дунаю, становлять: 

для вантажного самохідного і несамохідного флоту, що експлуатується, – 0,08 гривні за 1 тоннаж-добу експлуатації;

для пасажирського флоту, що експлуатується, – 0,01 гривні за 1 місце-добу експлуатації.

Ставки за спеціальне використання води для потреб рибництва становлять:

23,22 гривні за 10000 куб. метрів поверхневої води;

27,93 гривні за 10000 куб. метрів підземної води. 

Ставки за спеціальне використання води, яка входить виключно до складу напоїв, становлять:

21,60 гривні за 1 куб. метр поверхневої води;

25,20 гривні за 1 куб. метр підземної води.

Ставка за спеціальне використання шахтної, кар’єрної та дренажної води становить 5,00 гривні за 100 куб. метрів води.

Для теплоелектростанцій з прямоточною системою водопостачання плати за фактичний обсяг води, що пропускається через конденсатори турбін для охолодження конденсату, обчислюється із застосуванням коефіцієнта 0,005. 

До ставок плати житлово-комунальні підприємства застосовують коефіцієнт 0,3.

За умови використання води із змішаних джерел водопостачання застосовуються ставки плати, встановлені для джерел, з яких формуються змішані джерела.

З 1 січня року набрання чинності цим Кодексом, щороку наростаючим підсумком проводиться індексація ставок плати за формулою:

Сі = Сб × дІ,

де Сі – проіндексована ставка у поточному році, гривень (з копійками) за 1 (100; 10000) куб. метр (1 тоннаж-добу експлуатації; 1 місце-добу експлуатації); 

Сб – базова ставка, гривень (з копійками) за 1 (100; 10000) куб. метр (1 тоннаж-добу експлуатації; 1 місце-добу експлуатації); 

дІ – добуток індексів цін виробників промислової продукції за попередні роки починаючи з року, який передує року набрання чинності цим Кодексом, а для нововведених ставок плати – починаючи з року їх введення, десятковим дробом з точністю до чотирьох знаків;

І –індекс цін виробників промислової продукції, встановлений законом про Державний бюджет України на відповідний рік, відсотків.

У разі коли індекс цін виробників промислової продукції за попередній рік не перевищує 100%, такий індекс застосовується із значенням 100%.

Водокористувачі самостійно обчислюють плату за спеціальне використання води та плату за спеціальне використання води для потреб гідроенергетики і рибництва щокварталу наростаючим підсумком з початку року, а за спеціальне використання води для потреб водного транспорту – починаючи з першого півріччя поточного року, у якому було здійснено таке використання. 

Плата обчислюється виходячи з фактичних обсягів використаної води (підземної, поверхневої, отриманої від інших водокористувачів) водних об’єктів з урахуванням обсягу втрат води в їх системах водопостачання, встановлених у дозволі на спеціальне водокористування лімітів використання води, ставок збору з урахуванням індексації та коефіцієнтів. 

Водокористувачі, які використовують воду із змішаного джерела, обчислюють плату враховуючи обсяги води у тому співвідношенні, у якому формується таке змішане джерело, що зазначається в дозволах та договорах на поставку води, з урахуванням втрат води в їх системах водопостачання, ставок плати з урахуванням індексації та коефіцієнтів.

У разі перевищення водокористувачами встановленого річного ліміту використання води плата обчислюється і сплачується у п’ятикратному розмірі виходячи з фактичних обсягів використаної води понад встановлений ліміт використання води, ставок плати з урахуванням індексації та коефіцієнтів.

За відсутності у водокористувача дозволу на спеціальне водокористування із встановленими в ньому лімітами використання води плата справляється за весь обсяг використаної води, що підлягає оплаті як за понадлімітне використання.

Плата за спеціальне використання води для потреб гідроенергетики обчислюється виходячи з фактичних обсягів води, пропущеної через турбіни гідроелектростанцій, та ставки плати з урахуванням індексації. 

За умови експлуатації водних шляхів вантажними самохідними і несамохідними суднами, плата за спеціальне використання води для потреб водного транспорту обчислюється виходячи з фактичних даних обліку тоннаж-доби та ставки плати з урахуванням індексації, а пасажирськими суднами – виходячи з місця-доби та ставки плати з урахуванням індексації. 

Плата за спеціальне використання води для потреб рибництва обчислюється виходячи з фактичних обсягів води, необхідної для поповнення водних об’єктів під час розведення риби та інших водних живих ресурсів (у тому числі для поповнення, яке пов’язане з втратами води на фільтрацію та випаровування), та ставок збору з урахуванням індексації.

Обсяг фактично використаної води обчислюється водокористувачами самостійно на підставі даних первинного обліку згідно з показаннями вимірювальних приладів. 

За відсутності вимірювальних приладів обсяг фактично використаної води визначається водокористувачем за технологічними даними (тривалість роботи агрегатів, обсяг виробленої продукції чи наданих послуг, витрати електроенергії, пропускна спроможність водопровідних труб за одиницю часу тощо). У випадку відсутності вимірювальних приладів, якщо можливість їх встановлення існує, плата сплачується у двократному розмірі.

Обсяг фактично використаної води на державних системах у зрошувальному землеробстві визначають органи водного господарства.

Органи, що видають дозволи на спеціальне водокористування, щороку до 20 січня подають органам ДПС та органам водного господарства інформацію про водокористувачів, яким видано такі дозволи.

Водокористувачі, яким видано дозволи на спеціальне водокористування та які здійснюють постачання води іншим водокористувачам, щороку до 20 січня подають органам ДПС та органам водного господарства перелік водокористувачів-абонентів.

У разі зміни умов водокористування, водокористувачі зобов’язані протягом 10 днів повідомити про це органам державної податкової служби та органам водного господарства.

Базовий податковий (звітний) період дорівнює календарному кварталу.

Платники плати обчислюють суму плати наростаючим підсумком з початку року та складають податкові декларації за формою, встановленою центральним органом державної податкової служби.

Податкова декларація за спеціальне використання води для потреб водного транспорту за перший квартал не подається. 

Плата сплачується платниками у строки, визначені для квартального податкового (звітного) періоду, за місцем податкової реєстрації. Плата за спеціальне використання води для потреб водного транспорту за перший квартал не сплачується. 

Платники збору подають одночасно з податковими деклараціями органам ДПС копії дозволу на спеціальне водокористування, договору на поставку води та статистичної звітності про використання води.

У разі несплати плати або сплати її в неповному обсязі платниками плати протягом 6 місяців, органи ДПС подають інформацію про таких платників плати до органів, що видають дозволи на спеціальне водокористування, для вжиття до них заходів згідно із законодавством. 

4. Плата за користування надрами.
Плата за користування надрами – загальнодержавний платіж, який справляється у вигляді: плати за користування надрами для видобування корисних копалин; плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин.

Плата за користування надрами для видобування корисних копалин

Платниками плати за користування надрами для видобування корисних копалин є суб’єкти господарювання, у тому числі громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які провадять господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці, та які у встановленому законодавством порядку отримали спеціальні дозволи на користування надрами в межах конкретних ділянок надр і набули право користування об’єктом надр та провадять господарську діяльність з видобування корисних копалин, у тому числі під час геологічного вивчення (або геологічного вивчення надр з подальшою дослідно-промисловою розробкою).
Об’єктом оподаткування плати за користування надрами для видобування корисних копалин по кожній наданій в користування ділянці надр, що визначена у відповідному спеціальному дозволі, є обсяг видобутої у податковому періоді корисної копалини (мінеральної сировини) або обсяг погашених у податковому періоді запасів корисних копалин.
До об’єкта оподаткування належить:
а) обсяг корисної копалини (мінеральної сировини), видобутої з надр на території України, її континентального шельфу і виключної (морської) економічної зони, у тому числі обсяг мінеральної сировини, що утворюється в результаті виконання первинної переробки;
б) обсяг корисної копалини (мінеральної сировини), видобутої (вилученої) з відходів (втрат, хвостів і т.п.) гірничодобувного виробництва;
в) обсяг погашених запасів корисних копалин.

До об’єкта оподаткування не належать:
а) не включені до державного балансу запасів корисних копалин корисні копалини місцевого значення і торф, видобуті землевласниками та землекористувачами для власного споживання, якщо їх використання не передбачає отримання економічної вигоди з передачею чи без передачі права власності на них, загальною глибиною розробки до двох метрів і прісні підземні води до 20 метрів;
б) видобуті мінералогічні та інші геологічні колекційні зразки, якщо їх використання не передбачає отримання економічної вигоди з передачею чи без передачі права власності на них;
в) корисні копалини, видобуті з надр при створенні, використанні, реконструкції геологічних об’єктів природно-заповідного фонду, якщо використання цих корисних копалин не передбачає отримання економічної вигоди з передачею чи без передачі права власності на них;
г) дренажні та супутньо-пластові підземні води, які не враховуються в державному балансі корисних копалин, що видобуваються при розробці родовищ корисних копалин або при будівництві та експлуатації підземних споруд і використання яких не передбачає отримання економічної вигоди з передачею чи без передачі права власності на них, у тому числі від використання для власних технологічних потреб, за виключенням обсягів, які використовуються для власних технологічних потреб, пов’язаних з видобуванням корисних копалин;
д) видобуті корисні копалини, які без набуття та/або збереження платником права власності на такі корисні копалини відповідно до затвердженого в установленому законодавством порядку технологічного проекту розробки запасів корисних копалин відповідної ділянки надр спрямовуються на формування запасів корисних копалин техногенного родовища;
е) обсяг природного газу, визнаного рециркулюючим відповідно до розділу І, який визначається платником за показниками вимірювальних пристроїв, що зазначені у журналі обліку видобутих корисних копалин з дотриманням самостійно затверджених платником, відповідно до вимог ліцензійних умов, схем руху видобутої вуглеводневої сировини на виробничих дільницях та місцях зберігання з урахуванням складу вихідної сировини, умов конкретного виробництва, особливостей технологічного процесу;
є) обсяги мінеральних вод, що видобуті державними дитячими спеціалізованими санаторно-курортними закладами, в частині обсягів, що використовується для лікування на їх території.
Базою оподаткування є вартість обсягів видобутих у податковому періоді корисних копалин (мінеральної сировини), яка окремо обчислюється для кожного виду корисної копалини для кожної ділянки надр на базових умовах поставки (склад готової продукції гірничодобувного підприємства).
Вартість відповідного виду видобутої у податковому періоді корисної копалини (мінеральної сировини) обчислюється платником для кожної ділянки надр на базових умовах поставки (склад готової продукції гірничодобувного підприємства) за більшою з таких її величин: 
за фактичними цінами реалізації відповідного виду видобутої корисної копалини;
за розрахунковою вартістю відповідного виду видобутої корисної копалини (мінеральної сировини).
У разі обчислення вартості відповідного виду видобутої корисної копалини (мінеральної сировини) за розрахунковою вартістю до витрат платника за податковий (звітний) період включаються:
а) матеріальні витрати, пов’язані з виконанням господарських договорів із давальницькою сировиною, за винятком матеріальних витрат, пов’язаних із: зберіганням; транспортуванням; пакуванням; проведенням іншого виду підготовки, крім операцій, що віднесені до операцій первинної переробки;
б) витрати з оплати праці;
в) витрати з ремонту основних засобів;
г) інші витрати, що належать до складу витрат, у тому числі витрати розподілені згідно з принципами облікової політики платника, понесені ним в періоди коли господарська діяльність з видобування корисних копалин не провадилася у зв’язку із сезонними умовами провадження видобувних робіт, у тому числі:
які виникають в результаті формування фінансових резервів; а сплату процентів боргових зобов’язань платника; а плату за користування надрами для видобування корисних копалин; а сплату штрафів та/або неустойки чи пені за рішенням сторін договору або за рішенням відповідних державних органів, суду.
Під час обчислення розрахункової вартості відповідного виду видобутої корисної копалини (мінеральної сировини) також враховуються:
а) сума нарахованої амортизації;
б) сума амортизації витрат, пов’язаних з господарською діяльністю з видобування відповідного виду видобутої корисної копалини.
У випадку, коли мають місце державні субвенції для гірничодобувних підприємств, визначення вартості видобутої мінеральної сировини (корисної копалини) здійснюється без урахування субвенції, розміри якої для кожної ділянки надр обчислюються на підставі калькулювання собівартості видобутої корисної копалини за матеріалами бухгалтерського обліку провадження господарської діяльності в межах такої ділянки надр.
Вартість руд урану та золота, видобутих з корінних родовищ, обчислюється з урахуванням ціни реалізації за податковий (звітний) період (у разі відсутності реалізації у цей період – за найближчі попередні податкові періоди) хімічно чистого металу без урахування податку на додану вартість, зменшеної на суму витрат платника на збагачення (афінаж) та доставку (перевезення, транспортування) споживачу. Вартість одиниці видобутих корисних копалин визначається з урахуванням частки (в натуральному вимірі) вмісту хімічно чистого металу в одиниці видобутих корисних копалин.
Обсяг (кількість) відповідного виду видобутої корисної копалини (мінеральної сировини) визначається платником плати у журналі обліку видобутих корисних копалин самостійно відповідно до вимог затверджених платником схем руху видобутої корисної копалини (мінеральної сировини) на виробничих дільницях та місцях зберігання з урахуванням складу вихідної сировини, умов конкретного виробництва, особливостей технологічного процесу та вимог до кінцевої продукції та нормативних актів, що регламентують вимоги до відповідного виду товарної продукції гірничодобувних підприємств стосовно визначення якості сировини та кінцевого продукту, визначення вмісту основної та супутньої корисної копалини в лабораторіях, атестованих згідно з правилами уповноваження та атестації у державній метрологічній системі.
Залежно від відповідного виду погашених запасів корисних копалин їх кількість визначається в одиницях маси або об’єму.
Ставки плати за користування надрами для видобування корисних копалин диференціюються залежно від: 
обсягу погашених запасів корисних копалин, грн.;
обсягу видобутих корисних копалин, грн.;
вартості видобутих корисних копалин, %.
З 1 січня року набрання чинності цим Кодексом щороку наростаючим підсумком проводиться індексація ставок плати для видів корисних копалин, затверджено абсолютні ставки плати (Сазн) у вартісному (грошовому) вираженні, за формулою:
Сазн(і) = Сазн(б) × дІ,
де Сазн(і) – проіндексована ставка плати за користування надрами для видобування корисних копалин у поточному році, гривень за відповідну одиницю виміру;
Сазн(б) – базова ставка плати за користування надрами для видобування корисних копалин, гривень за відповідну одиницю виміру;
дІ – добуток індексів цін виробників промислової продукції за попередні роки починаючи з року, який передує року набрання чинності цим Кодексом, а для нововведених ставок плати – починаючи з року їх введення, десятковим дробом з точністю до чотирьох знаків;
І –індекс цін виробників промислової продукції, встановлений законом про Державний бюджет України на відповідний рік, відсотків.
У разі коли індекс цін виробників промислової продукції за попередній рік не перевищує 100%, такий індекс застосовується із значенням 100%.
До ставок плати за користування надрами для видобування корисних копалин застосовуються коригуючі коефіцієнти, які визначаються залежно від виду корисної копалини (мінеральної сировини) та умов її видобування:
Платник плати за користування надрами для видобування корисних копалин до закінчення граничного строку подання податкових розрахунків за податковий період, що дорівнює календарному кварталу, подає за встановленою центральним органом ДПС формою податкові розрахунки з плати за користування надрами для видобування корисних копалин органу державної податкової служби:
за місцезнаходженням у межах території України ділянки надр, з якої видобуті корисні копалини;
за місцем обліку платника у разі розміщення ділянки надр, з якої видобуто корисні копалини, в межах континентального шельфу та/або виключної (морської) економічної зони України.
У разі коли місце обліку платника не збігається з місцезнаходженням у межах території України ділянки надр, з якої видобуто корисні копалини, копія податкового розрахунку з плати за користування надрами для видобування корисних копалин подається органу ДПС за місцем обліку платника.
Податковий розрахунок подається платником починаючи з календарного кварталу, що настає за кварталом, у якому такий платник отримав дозвіл на початок (продовження) виконання роботи підвищеної небезпеки або експлуатації об’єкта.
Платник протягом 10 календарних днів після закінчення граничного строку подання податкового розрахунку за податковий період сплачує податкові зобов’язання з плати за користування надрами для видобування корисних копалин у сумі, визначеній в розрахунку з плати, поданому ним органу ДПС.
Плата за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин


Платниками плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, є юридичні та фізичні особи – суб’єкти господарської діяльності, які використовують у межах території України ділянки надр для: 

а) зберігання природного газу, нафти, газоподібних та інших рідких нафтопродуктів; 

б) витримування виноматеріалів, виробництва і зберігання винопродукції; 

в) вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин; 

г) зберігання харчових продуктів, промислових та інших товарів, речовин і матеріалів; 

ґ) провадження інших видів господарської діяльності. 


Об’єктом оподаткування є обсяг підземного простору (ділянки) надр: 

а) для зберігання природного газу та газоподібних продуктів – активний об’єм зберігання газу в пористих чи тріщинуватих геологічних утвореннях (пластах-колекторах); 

б) для зберігання нафти та інших рідких нафтопродуктів – об’єм спеціально створених та існуючих гірничих виробок (відпрацьованих і пристосованих), а також природних порожнин (печер); 

в) для витримування виноматеріалів, виробництва і зберігання винопродукції, вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин, зберігання харчових продуктів, промислових та інших товарів, речовин і матеріалів, провадження інших видів господарської діяльності – площа підземного простору, що надана у користування в спеціально створених та існуючих гірничих виробках (відпрацьованих і пристосованих), а також природних порожнинах (печерах).

Плата за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, не справляється: 
· з військових частин, закладів, установ і організацій Збройних Сил України та інших військових формувань, що фінансуються за рахунок державного бюджету; 
· за використання транспортних тунелів та інших підземних комунікацій, колекторно-дренажних систем та об’єктів міського комунального господарства; 
· за використання підземних споруд на глибині не більше ніж 20 метрів, збудованих відкритим способом без засипання або з подальшим ґрунтовим засипанням.
Ставки плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, встановлюються окремо для кожного виду користування надрами у гривнях до одиниці виміру залежно від корисних властивостей надр і ступеня екологічної безпеки під час їх використання: 
З 1 січня року набрання чинності цим Кодексом щороку наростаючим підсумком проводиться індексація ставок плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, за формулою:
Сі = Сб × дІ,
де Cі – проіндексована ставка плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, у поточному році, гривень за відповідну одиницю виміру; 
Сб – базова ставка плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, гривень за відповідну одиницю виміру; 
дІ – добуток індексів цін виробників промислової продукції за попередні роки починаючи з року, який передує року набрання чинності цим Кодексом, а для нововведених ставок плати – починаючи з року їх введення, десятковим дробом з точністю до чотирьох знаків;

І –індекс цін виробників промислової продукції встановлюється законом про Державний бюджет України на відповідний рік, відсотків.
Платник плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, до закінчення граничного строку подання податкових розрахунків за податковий період, що дорівнює календарному кварталу, подає за встановленою центральним органом ДПС формою податкові розрахунки з плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, органу ДПС за місцезнаходженням ділянки надр.
Платник протягом 10 календарних днів після закінчення граничного строку подання податкового розрахунку за податковий період сплачує податкові зобов’язання з плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, у сумі, визначеній в розрахунку з плати, поданому ним органу державної податкової служби за місцезнаходженням ділянки надр.
Платник несе відповідальність за правильність обчислення суми плати за користування надрами, повноту і своєчасність її внесення до бюджету, а також за своєчасність подання органам ДПС відповідних розрахунків згідно із нормами цього Кодексу та інших законів України.

