	 Тема 2 лекція 1
Розділ 2. Норми банківського права та банківські правовідновини. Банківське законодавство
2.1. Принципи банківського права

Загалом, принципи права – це своєрідна система координат. Ці координати вказують на рамки у яких розвивається відповідна галузь, це своєрідне підґрунтя для кожної науки і права загалом.

Якщо розглядати Банківське право, то в основі його діяльності (освітньої, наукової і практичної) ґрунтується на принципах, які переважно притаманні національному праву і національному законодавству, але  в ньому є свої специфічні для даної галузі права принципи, які можна віднести лише до банку та банківської діяльності загалом.

Без урахування загальних засад, на яких формується українське банківське право, неможливо правильно тлумачити його норми, що особливо актуально у зв'язку з наявністю в сучасному банківському законодавстві значної кількості прогалин, невідповідностей і протиріч. Принципи банківського права мають нормативне значення і відрізняються від його норм тим, що мають більш загальний характер і зачіпають головні питання відносин, що становлять предмет банківського права, є ядром його системи.

Майже вся наукова література виділяє загальні та спеціальні (особливі, специфічні) принципи. Загальні принципи є притаманними всьому національному праву але в них проявляються свої специфічні особливості. Спеціальні або, як їх  ще називають у літературі особливі або специфічні, закріплюють положення, які притаманні лише нашому праву.

До загальних принципів банківського права належать:

•Нормативність - це означає, що кожен професійний крок банківського працівника чи клієнта банку підпорядкований певним нормам.

• Самостійність полягає в тому, що фахівець банківської справи самостійно формує свою поведінку, яка спрямована на підвищення ефективності банківської діяльності.

•Індивідуальність - це особиста норма права для кожного службовця банку - норма його поведінки, прийняття рішень тощо.

•Неповторність. Практика підтверджує, що в житті різні люди навіть у подібних ситуаціях чинять по-різному. На перший погляд дії двох фахівців банківської справи видаються ідентичними, але певні відмінності все ж існують.

• Нестандартність. Суть цього принципу полягає в тому, що норми права розраховані а на реальніситуації, які мають місце в практиці.

• Моментальність – здатністьфахівця банківської справи швидко ібезпомилково приймати обґрунтоване правильне рішення.

• Непередбачуваність. Відомо, що в багатьох випадках дії банківського працівника не запрограмовані, тобто виникають ситуації коли фахівець банку до них не готовий.

• Своєчасність. Реалізація даного принципу забезпечується добре розвиненою інтуїцією, внутрішнім переконанням і навіть певним професійним ризиком.

• Практичність. Саме на практиці спеціаліст банківської справи формує норми своєї поведінки.

• Конкретність. У повсякденному житті доводиться приймати конкретні рішення, тобто мова йде про конкретний внутрішній імператив службового обов'язку.

• Законність — формування фахівцем своїх власних норм поведінки має відбуватися під кутом зору дотримання вимог чинного законодавства. 

Саме ці принципи є зальними майже для кожного права. Вони контролюють діяльність в цілому, не вникаючи у суть банківської системи, банківського регулювання, функціонування тощо.

До спеціальних принципів відносять:

- принцип свободи економічної діяльності. Суб'єкти банківської діяльності мають право без обмежень приймати рішення і здійснювати самостійно будь-яку діяльність, що не суперечить чинному законодавству. Обмеження у здійсненні банківської діяльності передбачаються законодавством України;

- принцип неухильного виконання економічних нормативів, встановлених НБУ, норм чинного законодавства. Цей принцип зобов'язує суб'єктів банківських правовідносин дотримуватися правил поведінки, приписуваних нормами банківського права. Наприклад, відповідно до ст. 51 Закону України "Про банки і банківську діяльність" комерційні банки зобов'язані дотримуватись економічних нормативів, встановлених НБУ; 

- принцип добровільності взаємовідносин і взаємно? заінтересованості банківських установ та їхніх клієнтів. Суб'єкти банківських правовідносин (під час кредитування, з приводу організації розрахунків) будують відносини на підставі рівності сторін, їх диспозитивності та ініціативності у фор-муванні і реалізації прав і обов'язків. У цих відносинах проявляється взаємна воля і свідомість учасників, заінтересованих один в одному;

- принцип підтримки конкуренції та заборони економічної діяльності, спрямованої на монополізацію та недобросовісну конкуренцію. Це означає, що банкам забороняється укладати угоди з метою обмеження конкуренції в банківській діяльності, а також монополізації умов надання кредитів, інших послуг, встановлення процентних ставок і розміру комісійної винагороди. Комерційні банки не мають права без згоди НБУ зменшувати розмір статутного фонду і розподіляти резерви серед акціонерів, об'єднуватися з іншими банками. Контроль за дотриманням антимонопольного законодавства у сфері банківської діяльності здійснює Антимонопольний комітет України (АКУ). Реорганізація комерційних банків здійснюється за погодженням з АКУ у випадках, передбачених чинним законодавством;

- принцип контролю і нагляду за діяльністю банків та інших кредитно-фінансових установ. У належному функціонуванні банківської системи найважливіша роль відводиться контролю. За його допомогою закріплюється самостійність економічної діяльності, забороняється втручання держави у внутрішньогосподарську сферу комерційних банків, підприємств, забезпечується законність у банківській сфері, запобігання правопорушенням і притягнення до відповідальності винних осіб; 

- принцип підтримки конкуренції та заборони економічної діяльності, спрямованої на монополізацію й недобросовісну конкуренцію. Це означає, що банкам забороняється укладати угоди з метою обмеження конкуренції в банківській діяльності, а також монополізації умов надання кредитів, інших послуг, встановлення відсоткових ставок і комісійної винагороди. Комерційні банки не мають права без згоди НБУ зменшувати розмір статутного фонду і розподіляти резерви серед акціонерів банку; 

- принцип поєднання публічних і приватних начал у банківській сфері. З одного боку, держава займається організацією, регулюванням і управлінням банківською системою в інтересах усього суспільства. А з іншого, проявляються приватні інтереси кредитних установ, клієнтів, тобто діє паритет інтересів усіх суб’єктів банківського права; 

- принцип нагляду за діяльністю банків та інших кредитно-фінансових

установ. У належному  функціонуванні банківської системи найважливішароль відводиться нагляду. Без нього не може здійснюватися економічнадіяльність, за його допомогою забороняється втручання держави увнутрішньогосподарську сферу комерційних банків, підприємств,забезпечується законність у банківській сфері, запобіганняправопорушенням, за його сигналами притягуються до відповідальностівинні особи. 
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CHAPTER 2. NORMS AND BANKING Banking PRAVOVIDNOVYNY. BANKING LAW

2.1. Principles of Banking

General principles of law - a kind of coordinate system. These coordinates indicate the framework in which developing appropriate industry is the basis for every kind of science and law in general.

If we consider the Banking Law, the basis of its activities (educational, scientific and practical) is based on principles that are largely inherent in national law and national legislation, but it has its own specific field of law principles which can be attributed only to the bank and banking activity in general.

Excluding the general principles on which formed Ukrainian banking law, can not be properly interpret its provisions, which is especially important due to the presence in the modern banking law a significant number of gaps, inconsistencies and contradictions. Principles of Banking have normative value and different from its provisions that are more general and major issues affecting relations that are the subject of banking law, is the core of his system.

Almost all scientific literature identifies common and special (special specific) principles. General principles are integrated throughout the domestic law but they manifested their specific characteristics. Special or as they are called in the literature of special or specific, fixed position, are unique to our right.

The general principles of banking law include:

• normativity - this means that each step professional banker or a client of the bank are subject to certain standards.

• Autonomy is that specialist Banking independently form their behavior, which is aimed at improving the efficiency of banking.

• Individuality - a personal rule of law for each employee of the bank - the rule of his conduct, decision-making and more.

• Originality. Practice proves that life different people even in such situations do differently. At first glance, the action of two banking specialists seem identical, but some differences do exist.

• Non-standard. The essence of this principle is that the law and designed to realnisytuatsiyi that occur in practice.

• momentariness - zdatnistfahivtsya Banking ibezpomylkovo quickly make informed right decision.

• The unpredictability. We know that in many cases no action Banker programmed, that there are situations when a specialist bank for them is not ready.

• Timeliness. The implementation of this principle is provided by a well-developed intuition, inner conviction and even some professional risk.

• Practicality. This practice creates Specialist Banking rules of their conduct.

• Specificity. In everyday life have to make specific decisions, that it is the specific internal imperative duty.

• Legality - forming an expert of its own standards of conduct should be from the perspective of compliance with applicable law.

These principles are almost every common-law. They control the activity as a whole, without delving into the essence of the banking system, banking regulation, functioning like.

The special principles include:

- The principle of freedom of economic activity. Banking Entities eligible without limitation to make decisions and exercise alone any activity that complies with the legislation. Restrictions on banking activities provided by the law of Ukraine;

- The principle of strict implementation of economic standards set by the NBU existing legislation. This principle requires business banking relationships follow the rules of behavior attributed norms Banking. For example, according to Art. 51 of the Law of Ukraine "On Banks and Banking" commercial banks are required to adhere economic standards set by the National Bank;

- The principle of voluntariness and mutual relationship? interest of banks and their customers. The subjects of banking relationships (when credit on the payment) build relationships based on equality, their discretionary and initiative in Fort tion and the rights and obligations. In these respects appears mutual will and consciousness of participants interested in each other;

- Support the principle of prohibition of competition and economic activities aimed at monopolization and unfair competition. This means that banks are prohibited to enter into agreements to limit competition in banking and monopolizing the terms of the loans and other services, setting interest rates and the size of the commission. Commercial banks have no right without the consent of the NBU to reduce the authorized capital and reserves to distribute to shareholders, combined with other banks. Monitoring compliance with antitrust legislation provides banking Antimonopoly Committee of Ukraine (ACU). Reorganization of commercial banks carried out in consultation with the ACU in cases provided by law;

- The principle of control and supervision of banks and other financial institutions. The proper functioning of the banking system the most important role of control. This allows secured independence economic activity prohibited government interference in the internal economic sphere of commercial banks, enterprises, provided legitimacy in the banking sector, prevent offenses and prosecution of perpetrators;

- Support the principle of prohibition of competition and economic activities aimed at monopolization and unfair competition. This means that banks are prohibited to enter into agreements to limit competition in banking and monopolizing the terms of the loans and other services, setting interest rates and commission. Commercial banks have no right without the consent of the NBU to reduce the authorized capital and reserves distributed among the shareholders of the bank;

- The principle of combining public and private principles in banking. On the one hand, the government is organizing, management and control of the banking system in the public interest. On the other, private interests manifest lenders, customers, that has parity interests of all subjects Banking;

- The principle of supervision of banks and other financial

institutions. The proper functioning of the banking system nayvazhlyvisharol given supervision. Without it can not be done ekonomichnadiyalnist, and lets uvnutrishnohospodarsku prohibited government interference in commercial banks, enterprises, provided legitimacy in banking, zapobihannyapravoporushennyam, he signals vidpovidalnostivynni attracted to the person.
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