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Тема 4: Банківська система України, 
її РолЬ у Ринковій економіці
1. Поняття та структура банківської системи України.

2. Функції банківської системи. 

3. Основні напрями функціонування банківської системи. Проблеми її становлення в Україні.

Мета заняття – з’ясувати суть поняття "банківська система” та її структуру, окреслити коло проблем, що стоять перед банківською системою України сьогодні. Визначити основні напрями підвищення дієвості банківської системи України. Ознайомитися з основними типами банківських систем.

1. Поняття та структура банківської системи України

Поняття "банківська система" є однією із ключових категорій у банківському праві та банківській діяльності. Більше того, банківську систему слід визначати виключно з огляду на зміст банківської діяльності і функцій, які вона при цьому покликана виконувати. Адже банки функціонують не ізольовано один від одного, а у певному взаємозв'язку, взаємозалежності, керуючись єдиними принципами та методами правового регулювання, регулювання з боку центрального банку тощо.
У чинному законодавстві України, у ст.4 Закону "Про банки і банківську діяльність" закріплено, що банківська система України складається з Національного банку України та інших банків, що створені і діють на території України відповідно до законодавства України. 

Тобто, банківська система — це своєрідна економічна та організаційно-правова структура, що організовує функціонування грошового ринку з метою забезпечення державних інтересів та задоволення приватних інтересів членів суспільства на ринку банківських послуг (банків, банківських об'єднань, банківських асоціацій, спілок, фінансових установ, що відповідною мірою Здійснюють банківську діяльність, та їх клієнтів).

Отже, об'єднання всіх банків у систему як самостійну структуру, має Певне організаційно-правове оформлення. Воно передбачає:

1) єдність правового регулювання банківської діяльності в державі; 

2) створення єдиного для всіх банків, регульованого Національним банком України, механізму руху банківських резервів;

3)    чітке законодавче розмежування прав та обов'язків кожної ланки системи, зокрема і небанківських фінансових інститутів;
4)    регулювання міжбанківських відносин та системи кореспондентських зв'язків.
У світовій практиці існують два типи банківських систем — централізована і вільна. За характером взаємозв'язків, банківська система класифікується як дворівнева та однорівнева. В Україні склалася централізована дворівнева банківська система, яка передбачає владно-організаційний статус Національного банку, як емісійного центру і провідника грошово-кредитної політики в державі. Сутність дворівневої системи полягає також у сукупності взаємовідносин між банками як вертикальних, так і горизонтальних. Характерно, що у XX столітті централізована банківська система стала однією з обов'язкових умов досягнення найвищого ступеня економічного розвитку. У процесі свого становлення та розвитку, банківська система України активно застосовувала щодо організаційно-правового регулювання банківських відносин досвід інших держав.

В основу вивчення дисципліни "Банківське право" покла​дено банківську систему України. У загальному вигляді під банківською системою розуміють сукупність різних видів банків та банківських інститутів за допомогою яких здійс​нюється мобілізація коштів і надаються клієнтам різноманітні послуги з прийому вкладів і надання кредитів.

Банківська система — складна специфічна структура, що підпорядкована економічним законам, є частиною загально​го механізму регулювання господарської діяльності у країні, має власні функції та завдання. Бюджетна, податкова систе​ми, система ціноутворення органічно взаємопов'язані із бан​ківською системою і разом впливають на цінову політику у внутрішньому обігу та зовнішньоекономічній діяльності.

Банківська система разом із недержавними страховими організаціями, пенсійними фондами та небанківськими фі​нансово-кредитними установами є складовою національних кредитних систем. Відповідно, перша — один із учасників ринку позичкових капіталів. При цьому приватний капітал користується підтримкою державного капіталу фіскально​го характеру. Ринок грошей і капіталу не обмежується віль​ним рухом таких своєрідних товарів (фінансових інструмен​тів) у країні, а й має значною мірою зовнішньоекономічний характер. Держави регулюють на цей ринок за допомогою певного набору інструментів грошово-кредитної політики, у тому числі грошово-валютних інтервенцій і протекціоніст​ських заходів.

Необхідність формування банківської системи як особли​вої структури в економіці країни пояснюється двома основ​ними групами причин, що пов'язані:
· із необхідністю здійснення суспільного нагляду та ре​гулювання банківської діяльності, узгодження комерцій​них інтересів окремих банків із державними та суспільни​ми інтересами — забезпеченням стабільності національної валюти і стабільної роботи всіх кредитно-фінансових посе​редників;
· з функціонуванням грошового ринку, забезпеченням збалансованості попиту та пропозиції на грошовому ринку і в кожному його секторі.

Тому правильно буде говорити про подвійну мету діяль​ності банківських установ, які мають керуватися не лише ко​мерційними інтересами (отриманням прибутків для акціо​нерів і засновників), а й вимогами системи, частиною якої вони є. А оскільки банківська система є складовою націо​нальної економіки, підпадає під загальну дію економічних законів, що діють у громадянському суспільстві, то вимо​ги системи можуть отримати статус державної політики у сфері фінансової діяльності1.
Від банківської системи залежить виконання основних функцій фінансової системи, що пов'язані з:
· забезпеченням способів переміщення фінансових ре​сурсів у часі, через кордони держав та між окремими галу​зями тощо;
· розробкою та забезпеченням способів управління ри​зиками;
· забезпеченням механізму об'єднання фінансових ре​сурсів та їх розподілу між окремими суб'єктами господа​рювання;
· забезпеченням безперебійного функціонування платіж​них систем, зокрема шляхом удосконалення способів клі​рингу та здійснення розрахунків, що сприяють торгівлі;
· забезпеченням насичення ринку ціновою інформацією, що дозволяє координувати децентралізований процес при​йняття рішень в окремих галузях економіки.
Відповідно, завдання державного регулювання банківсь​кої системи мають складний характер, оскільки, з одного боку, передбачають механізми забезпечення стабільного її функціонування для подолання системних прорахунків, ефективне пруденційне регулювання та нагляд уповноваже​них фінансових органів, а з іншого — здійснення регулюючих заходів, спрямованих на розвиток самостійності будь-яких учасників банківської системи.

Заходи, що їх вживають у межах державного управління (зокрема, обов'язкове ліцензування банківської діяльності; підпорядкування банків спільним правилам і нормам, що регулюють проведення банківських операцій; здійснення нагляду за банками з боку центробанку або іншого уповно​важеного органу в межах встановлених повноважень; вста​новлення для банків економічних нормативів, статистичної та бухгалтерської звітності; встановлення режиму банківсь​кої таємниці тощо), спрямовані на забезпечення стабіль​ності кредитно-фінансової системи держави загалом і бан​ківської системи зокрема. Можна говорити, що такі заходи спрямовані на задоволення публічних інтересів у сфері банківсь​кої діяльності.

Банківська система на перехідному етапі має бути цілком безпечною з різних поглядів. Зокрема, банки не повинні пропонувати продукти, які перевищують ступінь удоскона​лення їхніх інформаційних можливостей та не відповіда​ють рівневі економічної інфраструктури, що склався на цей момент у країні. Безпечність банку можна визначати через складну взаємодію між інформаційними можливостями банку, його амбіціями щодо вдосконалення якості та ризи​кованості продуктів, які пропонує цей банк, і зовнішнім се​редовищем, у якому банк змушений працювати.

Банківські системи розвинених країн мають багато спіль​ного, що зумовлено однотипністю ринкової економіки цих країн. Аналізуючи організацію банківських систем західних держав в умовах розвиненої економіки, фахівці визначили три основні напрями розвитку таких систем та їх складових:
• банківські системи з великою кількістю банків з неба​гатьма відділеннями.

• банківські системи з невеликою кількістю банків із ба​гатьма відділеннями 
• банківські системи з багатьма банками, пов'язаними участями При цьому більшість європейських країн йде другим із перерахованих шляхів. В Україні на сучасному етапі розвит​ку банківська система поєднує риси перших двох напрямів із поступовою переорієнтацією на другий варіант.
Будь-яким банківським системам, як правило, прита​манна наявність універсальних та спеціалізованих фінансо​во-кредитних установ, одночасне існування та рентабельна діяльність великих і малих банків. При цьому кожна ланка банківської системи повинна мати високий рівень оператив​ної самостійності, не обмежуючись при цьому певною тери​торією. У той же час має бути дотримано принцип чіткого розмежування компетенції, визначення системи відповідаль​ності для кожного з учасників ринку позичкових капіталів.
Будь-яка банківська система має внутрішню організацію та передбачає взаємозв'язок як між окремими учасниками, так і з системою загалом. Чинником єдності банківської сис​теми є спільна мета діяльності та близькі сфери інтересів. Отже, можна говорити, що банківська система є законодав​че визначеною, чітко структурованою сукупністю фінансо​вих посередників на ринку позичкових капіталів, які займа​ються банківською діяльністю.
У науці є різні підходи до побудови такої системи. Наприклад, інституційна схема побудови банківської систе​ми, що базується на кількох принципах:
1)  ієрархічний принцип — виокремлює в банківській системі певні сегменти-рівні на підставі відносин внутрішньо структурної підпорядкованості;
2)  функціонально-регулюючий принцип - розділяє бан​ківську систему на окремі сегменти-шари на підставі функцій, що їх здійснюють складові банківської системи, спеціалізації здійснюваних ними операцій, а також характеру наглядових вимог, жорсткості повноважень банківського нагляду;
3) організаційно-ієрархічний принцип — максималь​но повне виокремлення всіх функціонуючих елементів бан​ківської системи, у тому числі тих, що належать до внут​рішніх ієрархій: центрального апарату, територіальних відділень, польових установ, розрахунково-касових центрів, відділень, інформаційно-аналітичних центрів, газет, жур​налів, обмінних пунктів, банкоматів тощо
Як і будь-яка система, банківська має певні функції, що випливають зі специфіки банківської діяльності, а саме: функцію створення грошей і регулювання грошової маси, трансформаційну та стабілізаційну.
Банківська система є складовою кредитної системи держави і становить сукупність різних за організаційно-правовою фор​мою та спеціалізацією банківських установ, що функціонують у межах єдиної фінансової системи та єдиного грошово-кредит​ного механізму в певний проміжок часу.
Особливості банківської (а відповідно і кредитної) систе​ми впливають на вибір шляхів проведення центральним бан​ком грошово-кредитної політики та інструментарію, який ві​дображає реалії розвитку національної банківської системи в певний період. Тому не можна визначати банківську систе​му просто як сукупність кредитно-фінансових інститутів, які діють на території певної держави. Фактично це визначення обмежує банківську систему, оскільки позбавляє її заздале​гідь окреслених цілей, специфічних функцій і самостійної ролі на грошовому ринку. Навпаки, це значно складніший механізм, який містить низку взаємопов'язаних елементів. У такому контексті правильніше буде розуміти під банківсь​кою системою сукупність банків, банківської інфраструкту​ри, банківського законодавства, банківського ринку2.
За структурним підходом розрізняють одно- та дворів​неву банківські системи. Однорівнева передбачає переваж​но горизонтальні зв'язки між банками, універсалізацію їх​ніх операцій і функцій. У межах такої системи всі кредитні установи, у тому числі центральний банк, перебувають на одному ієрархічному рівні, виконують аналогічні функ​ції у кредитно-розрахунковому обслуговуванні клієнтів. Цей принцип побудови притаманний переважно країнам із нерозвиненою економікою, а також країнам із ад​міністративно-командним принципом побудови апарату управління1.
Дворівнева банківська система передбачає відносини між банками у двох площинах: по вертикалі та по горизон​талі. По вертикалі — відносини підлеглості між централь​ним банком як керівним, управляючим і низовими ланка​ми — комерційними банками; по горизонталі — відносини рівного партнерства між будь-якими низовими ланками. Розподіл адміністративних функцій і операцій, пов'язаних з обслуговуванням центральним банком грошового обігу, дає можливість враховувати інтереси двох категорій клієнтів: комерційних банків і урядових структур, причому перева​га віддається функції «банк банків» та управлінню діяльніс​тю банківських установ з метою регулювання та контролю за функціонуванням ринку кредитно-фінансових послуг. Дворівнева структура банківської системи вимагає чіткого розведення нормативно-регулюючих та контрольних фун​кцій центрального банку з одного боку та функції комер​ційних банків — з іншого. Слід зауважити, що у більшості країн банківські системи дворівневі.
Можна виокремити два основні види організації дворів​невих банківських системи у розвинених країнах: із цент​ральним банком і з федеральним резервом. Останній тип менш поширений. Класичним прикладом є США, у яких діє Федеральна резервна система. Водночас у літературі з'явилася думка, що сучасна економічна історія довела: в ситуації, коли країна намагається зробити свою валюту резервною й розрахунковою у світовому масштабі, система федерального резерву є більш конкурентноспроможною, оперативною та стійкою3.
У більшості країн СНД після утворення власних банківсь​ких систем, що є дворівневими, було запроваджено цент​ральні банки з тим або іншим ступенем незалежності.

Банківська система — це не довільне явище, а складова частина кредитно-грошової системи, елемент економічного базису суспільства, яка розвивається за законами ринкової економіки. Ця система — внутрішньо організована, взаємо​пов'язана, має загальну мету та завдання.
Банківська система існує в будь-якій країні в певний істо​ричний період і є складовою частиною кредитної системи дер​жави. Умовами нормального функціонування банківської сис​теми є:
1)  достатня кількість у країні діючих банків і кредитних ус​танов. Систему слід розглядати як таку, що постійно розви​вається і кількісно та якісно змінюється (кількість діючих банків у провідних країнах: в США – більше 10 тис. банків, в Канаді – 6 тис., Німеччина – 4,5 тис., Росія – 1335, Швейцарія – 500, Чехія – 38);

2)  відсутність у системі зайвих елементів, тобто банків​ських установ, які не приступили до виконання банківських операцій у встановлені строки, не мають належним чином оформлених ліцензій на здійснення банківських операцій або утворені не відповідно до чинного законодавства та акта за​сновника про створення;
3)  наявність центрального банку, який виступає основним координатором кредитних інститутів та ефективно виконує функції управління грошово-кредитними і фінансовими процесами в економіці;                                                           
4)  існування   поряд   із   центральним   банком   найрізно​манітніших комерційних банків, які охоплюють усі сфери національної економіки і зовнішньоекономічні зв’язки, здійснюють широкий діапазон банківських операцій та фінан​сових послуг для юридичних і фізичних осіб;
5)  діяльність банків і кредитних установ, які не обмежу​ються    акумуляцією    і    розподілом    коштів    підприємств, організацій, а сприяють накопиченню капіталу, активно втру​чаються в усі сфери економіки.
6) банківська система є складовою більш широкої системи — економічної системи, яка розвивається за законами ринку і за​лежить від економічної та соціальної політики держави.
Отже, банки органічно вплетені у загальний механізм регу​лювання господарського життя, тісно взаємодіють з бюдже​том і податковою системою, системою ціноутворення, з політикою цін і прибутків, з умовами зовнішньоекономічної діяльності. Проте банківська система — це не механічне об'єднання різних банків, а специфічна економічна структура, яка має особливе призначення і виконує спеціальні функції в економіці держави.

2. Функції банківської системи

Банківська система є законодавчо визначеною, чітко структурованою сукупністю фінансових інститутів, які займа​ються банківською діяльністю. Специфіка банківської системи виявляється в її функціях, а саме:
а) створення грошей і регулювання грошової маси;
6) трансформаційна функція; 

в) стабілізаційна функція.
1. Важливою функцією банківської системи є функція ство​рення грошей і регулювання грошової маси, яка полягає в тому, що банки оперативно змінюють масу грошей в обігу, збільшу​ючи або зменшуючи її відповідно до зміни попиту на гроші. У виконанні цієї функції беруть участь усі ланки банківської сис​теми (НБУ і комерційні банки) і вона стосується всіх напрямів банківської діяльності.

Так, з метою виконання операції емісії грошових знаків у 1997 році було прийнято рішення про створення Монетного двору України. Під цю споруду були віддані бувши діючі корпуси заводу “Алмаз”. Енергетично-технологічну частину реконструкції споруди проводив Монетний двір Австрії, який виграв оголошений Україною у 1995 році міжнародний тендер. В конкурсі брали участь також монетні двори Великобританії, Канади, Франції, Італії, Росії, ПАР, Словаччини.

 Вартість реалізації проекту складала 77 млн. грн. Був затверджений національний план випуску до кінця 1998 року 26 монет різних тематик, в той час, коли у світі випуск 20 монет вважається потужним. Крім того, у травні 1997 року була задіяна для випуску банкнот Малинська паперова фабрика. НБУ укладає іноземні контракти відносно продукції Банкнотно-монетної фабрики України. Конкретними замовниками є деякі країни Закавказзя і Середньої Азії. Ведуться переговори з країнами Африки, двома країнами Східної Європи. Саме технічне обладнання київського монетного двору дає Україні виграш перед іншими країнами мінімум в 10 років.

2. Для банківської системи характерна трансформаційна функція, яка полягає в тому, що банки, мобілізуючи вільні кошти одних суб'єктів господарювання і передаючи їх різними способами іншим суб'єктам, мають можливість змінювати (трансформувати) величину й строки грошових капіталів, їх розміри та фінансові ризики.
В Україні невикористаним залишається великий потенціал фінансування економіки - кошти населення. Серйозним стимулом для їх залучення в банківську систему стало прийняття Закону України “Про фонд гарантування вкладів фізичних осіб” (далі – Фонд) . Але цей Закон важко вважати досконалим. Так, згідно законодавства, вклади, що були знецінені після 02.01.92 року доведеться повертати навіть банкам, які тільки ще будуть зареєстровані. Також залишається без відповіді питання про формування коштів фонду. Якщо розглядати кошти Державного бюджету України, то законом не передбачено їх розмір і періодичність надходження. Одним із джерел надходжень грошових коштів до Фонду є регулярні внески комерційних банків. Але цікава річ: при несвоєчасному перерахуванні комерційними банками регулярних внесків Фонд в безспірному порядку проводить стягнення пені з комерційних банків в розмірі 0, 5 % від суми боргу за кожний день прострочки. Судове рішення в котрий раз проігноровано.

3. Крім зазначених функцій, банківська система також виконує стабілізаційну функцію, тобто забезпечення сталості банківської діяльності та грошового ринку. 

Стабілізаційна функція забезпечується шляхом прийняття законів та інших нормативних актів, що регламентують діяльність усіх ланок банківської системи, створення механізму контролю й нагляду за банківською діяльністю. Так, НБУ має за мету створення інформаційної системи обліку боржників комерційних банків по одержаним кредитам і надавати банкам доступ до неї на платній основі. Керівництво НБУ обговорило це питання з Асоціацією українських банків і представниками комерційних банків. В ході переговорів сторони прийняли рішення добиватись законодавчого забезпечення роботи такої системи. З цією метою це питання вносилось для обговорення при розгляді проекту Закону “Про банки і банківську діяльність”. Крім того, у липні 2000 року Президент України підписав Указ “Про зміцнення банківської системи”. Згідно з Указом центральний банк та уряд зобов’язані вживати заходи по покращенню умов кредитування банками виробничих галузей. На даний час велика кількість банків веде свої бази даних про ненадійних позичальників, а їх служби безпеки обмінюються інформацією з цих баз даних. Однак цей процес поки не систематизований. 

Оскільки для банківської діяльності характерна висока ризикованість, і банки працюють в умовах постійної і підвищеної загрози втрати грошей та банкрутства, боротьба з ризиками є важли​вим завданням не лише окремих банків, а й усієї банківської системи. Банки, виступаючи посередниками грошового ринку, беруть на себе відповідальність перед інвесторами за банківський ризик своїх позичальників. 

3. Основні напрями функціонування банківської системи. 

Проблеми її становлення в Україні.

Сучасна банківська система України як система ринкового типу перебуває в процесі розвитку і потребує її подальшого вдос​коналення. Механізм функціонування банківської системи постійно змінюється і залежить від обґрунтованого й ефективно​го визначення змісту діяльності банківської системи України, що розкривається в її головних напрямах, до яких належать:

· закріплення    фінансової   стабілізації   та   зміцнення купівельної спроможності національної грошової одиниці через подальше стримування темпів інфляції;

· здійснення кількісного контролю за динамікою грошо​вої маси, яка відповідає реальний зміні внутрішнього валового продукту (ВВП);
· забезпечення купівельної спроможності національної валюти, яка сприяла б збалансуванню інтересів як державних, так і недержавних суб'єктів національної економіки;
· підтримка короткострокової ліквідності комерційних банків Національним банком України;
· стимулювання процесів збільшення вкладів населення в банківську систему підвищенням гарантованості їх повернен​ня через дію механізмів страхування депозитів та орієнтацію комерційних банків на встановлення реальних відсоткових ставок за депозитами з урахуванням рівня інфляції;

· зростання кредитної активності комерційних банків з метою  підвищення  кредитної  підтримки  вітчизняних  під​приємств;

· стимулювання інвестиційної спрямованості в діяльності комерційних банків збільшенням обсягів довгострокового кре​дитування;

· подальше скорочення частки готівки в обігу;

· утримання валютних резервів в обсягах, необхідних для підтримання купівельної спроможності національної валюти;

· покриття дефіциту державного ^бюджету за рахунок неемісійних джерел фінансування через подальший розвиток ринку державних цінних паперів і зовнішніх запозичень;

· підвищення внутрішньої та зовнішньої стабільності гривні;

· продовження забезпечення процесу “дедоларизації” національної економіки активізацією привабливості гривневих активів порівняно з вкладеннями в активи в іноземній валюті;    

· поточне регулювання системи валютних обмежень та економічних нормативів;
· забезпечення нормального функціонування національ​ної валютної системи, збалансованості платіжного балансу, гармонізації інтересів експортерів та імпортерів;
· ретельний контроль за капітальними операціями рези​дентів і нерезидентів на фінансовому ринку України;
· сприяння співробітництву з міжнародними фінансови​ми організаціями та залучення інвестицій від цих установ для виконання програми стабілізації та структурної перебудови економіки.
Розглядаючи банківську систему України з практичного аспекту, варто наголосити на тих проблемах, що стоять перед банками і впливають на формування повноцінних ринкових засад у банківському секторі.
До основних проблем слід віднести:
· зменшення основного капіталу банків, неможливість банків підвищити розмір статутного капіталу відповідно до чинного законодавства;
· заборгованість господарських суб'єктів перед банками, значний обсяг неповернутих кредитів, що впливає на стан банківських активів;
· висока залежність низки банків від стану державного і місцевих бюджетів;
· нехтування питаннями освоєння перспективних банківських технологій, можливістю впроваджувати банківсь​кий менеджмент і маркетинг;
· концентрація зусиль банків на, отриманні спекулятивно​го прибутку і недостатня увага до кредитування реального сектора економіки;
· слабкий    банківський   нагляд   за   функціонуванням банківської системи, недостатній захист інтересів вкладників, акціонерів і пайовиків;
· недоліки чинного законодавства, неврегульованість ба​гатьох юридичних аспектів діяльності банків, небанківських фінансових установ, відсутність системи страхування вкладень громадян, організації процедур санування, реструктуризації та банкрутства банків.
На розвиток банківської системи України впливають й інші фактори. Це насамперед суперечливі політичні, еко​номічні й соціальні перетворення в країні, обґрунтовані та загальновизначені концепції розвитку національної банківської системи і, звичайно, відсутність досвіду побудови національ​ної банківської системи в умовах ринкової економіки, монополізація банківської справи.               .

Крім того, серед економічних факторів, ясі впливають на розвиток банківської системи, можна назвати: низькі темпи приватизації; рівень інфляції, нерозвиненість ринків капіталу і нерухомості в країні, зменшення доходів, що зумовлює змен​шення   кількості   клієнтів   банків,   низька   якість   активів недовіра вкладників до банків, повільний розвиток малих, підприємств і податковий тягар.

На процес функціонування банківської системи впливають також організаційні фактори: нечітка кредитна політика, не​можливість передбачити ризик, нестача кваліфікованих банківських кадрів, значні витрати (зокрема, на рекламу, інфраструктуру тощо), нераціональна територіальна структу​ра банківської системи, недоліки у фінансуванні зовнішньо-експортних операцій.

Для нормальної діяльності банківської системи країни ве​лике значення має існування ефективної законодавчої бази, яка б регулювала правовий статус банків і банківську діяль​ність у відповідних сферах. До недоліків нормативного регу​лювання слід віднести і нестабільність чинного банківського законодавства, відсутність регулятивних норм для багатьох видів банківських операцій, чітких бухгалтерських стандартів тощо. Подолання зазначених вище недоліків сприятиме роз​ширенню банківського бізнесу, стабілізації банківської систе​ми країни. Практична роль банківської системи визначати​меться тим, як вона управляє в державі системою платежів і розрахунків, враховуючи, що значна частина комерційних угод здійснюється через депозити, інвестиції і кредитні опе​рації. Водночас ефективність здійснення інвестування коштів значною мірою залежить від здатності самої банківської систе​ми направляти ці кошти саме тим позичальникам, які знай​дуть способи їх оптимального та ефективного використання.

За сучасних умов банківська система України відіграє важ​ливу роль у державі і стає інструментом впливу на економічні процеси як у внутрішній, так і в зовнішній політиці держави. Від її ефективного функціонування залежать розподіл внутрішнього валового продукту і національного доходу, регулювання грошового обігу, кредитування, фінансування та інші економічні і соціальні досягнення держави.

Характеристика І та ІІ рівнів банківської системи
Відповідно до чинного законодавства банківська система України є дворівневою та складається з НБУ й інших банків, що створені й діють на території держави (ч. 1 Закону «Про банки і банківську діяльність»; п. 1 ст. 334 Господарського ко​дексу України).
Дворівневість банківської системи виявляється в тому, що, з одного боку, банки самостійні щодо НБУ і юридичне йому не підпорядковані, тобто НБУ не є вищою інстанцією для банківських установ. З іншого — банки є піднаглядовими НБУ, їх створення та діяльність безпосередньо залежать від нього. Досить часто відносини між ними мають верти​кальний характер, є владними і тому регулюються переваж​но нормами публічного права (адміністративного, фінансо​вого тощо).
Дворівневий характер банківської системи підкреслює також рівноправність між банками одного рівня (тобто між усіма банками за винятком центрального), що дає підстави говорити про горизонтальний характер відносин. Останні регулюються переважно приватним правом, у першу чер​гу цивільним.
Визначаючи НБУ як центральну ланку банківської (і кре​дитної) системи України, слід розуміти, що він становить сис​тему органів та установ, які входять до банківської системи та значно розширюють її склад. До системи НБУ (а відповідно і до банківської системи країни) крім його центрального апа​рату та філій (територіальних управлінь) належать розра​хункові палати, Банкнотно-монетний двір, Фабрика банк​нотного паперу, Державна скарбниця України, Центральне сховище, спеціалізовані підприємства, банківські навчальні заклади та інші структурні одиниці й підрозділи, необхід​ні для забезпечення діяльності НБУ (ч. 2 ст. 22 Закону «Про Національний банк України»).
Особливість правового статусу Національного банку України обумовлені Конституцією України, в якій закріплено основну і виключну функції" Національного банку України — забезпечення стабільності грошової одиниці України, гривні, — а відтак визначаються органи управління Національного і банку України, його взаємовідносини із органами державної влади в Україні тощо. Правовий статус Національного банку України визначено в спеціальному Законі України "Про Національний банк України". Згідно цього Закону Національний банк є центральним банком України, особливим центральним органом державного управління.
Національний банк має статутний капітал — 10 мільйонів гривень, що є державною власністю. Національний банк є економічно самостійним органом, який здійснює видатки за рахунок власних доходів, у меж;^ затвердженого кошторису, або за рахунок Державного бюджету України Одержання прибутку не є метою діяльності Національного банку, тому у разі перевищення кошторисних доходів над кошторисними витратами, затвердженими на поточний бюджетний рік, НБУ вносить позитивну різницю до Державного бюджету України, наступного за звітним року. на покриття дефіциту бюджету, а перевищення витрат над доходами відшкодовується за рахунок Державного бюджету України наступного зі звітним року. Національний банк є юридичною особою, має відокремлені майно, що є об'єктом права державної власності і перебуває у його повному господарському віданні.
Національному банку властиві характерні ознаки органів виконавчої влади, але при цьому є й суттєва відмінність — він не входить до системи органів, яку очолює Кабінет Міністрів, і не підпорядкований йому. Відповіді и до Закону «Про Національний банк України» Національний банк підзвітним Президенту України та Верховній Раді України. Голова Національної" банку, згідно ст. 85 п. 18 Конституції України, призначається на посад, та звільняється з посади Верховною Радою України за поданням Президент України. Національному банку, ст. 93 Конституції України, надано право законодавчої ініціативи нарівні з Кабінетом Міністрів України. Все ці свідчить  про  особливе  правове  положення  Національного  банк;
Існує ще одна характерна особливість — це подвійна правова природа Національного банку України як центрального банку. Національний банк наділений владними повноваженнями — правом видавати нормативно-правові акти, загальнообов'язкові для всіх суб'єктів господарювання і громадян та застосовувати у необхідних випадках відповідні заходи впливу 1.1 порушення банківського законодавства. Водночас, Національний банк не тільки не знаходиться на бюджетному фінансуванні, а й відраховує суми перевищення доходів над видатками до Державного бюджету України.
Особливість статусу центрального банку полягає ще й в тому, що, з одного боку, він входить до структури органів держави як автономний і орган, до сфери регулювання якого належить банківська система держави; з іншого — Національний банк є економічно самостійною юридичною  особою, що має статутний капітал, може від свого імені набувати права і мести зобов'язання, бути позивачем і відповідачем у суді. У зв'язку з цим, центральний банк може нести відповідальність, яка згідно з чинним законодавством України випливає з цивільно-правових відносин та відносин публічного характеру, де однією із сторін є держава в особі державних і органів, що реалізують свої владні повноваження.
Перший рівень банківської системи України представлений Національним банком України, який відповідає за підтриман​ня стабільності національної грошової одиниці та функціону​вання банківської системи. Національний банк України, як і центральні банки країн з ринковою економікою, виступає емісійним центром держави, банком банків, банком уряду, ор​ганом банківського регулювання і нагляду, монетарного та ва​лютного регулювання економіки, впливає за допомогою виз​начених законодавством функцій та операцій на всі сфери еко​номічного життя країни.

Національний банк України як головний банк держави виступає координатором діяльності кредитних інститутів, і ви​конує функції управління грошово-кредитними і фінансовими процесами в економіці країни, зберігає кошти державного бюджету України та позабюджетних фондів, здійснює розра​хункове обслуговування центральних органів влади, Держав​ного казначейства, бере участь в обслуговуванні державного боргу розміщенням державних цінних паперів, їх погашенням та виплатою доходу за ними.

НБУ здійснює свою діяльність самостійно, незалежно від органів державної влади, має право законодавчої ініціативи і в своїй діяльності підзвітний Президентові України та Вер​ховній Раді України.

Як центральний банк держави НБУ здійснює регулювання грошової маси, застосовуючи відповідні інструменти, а саме: визначення та регулювання норм обов'язкових резервів для комерційних банків; відсоткову політику; рефінансування комерційних банків; операції з цінними паперами на відкритому ринку; депозитну політику; управління золотовалютними резервами; регулювання імпорту й експорту капіталу.

НБУ належить виключне право введення в обіг (емісії) бан​кнот і монет, він встановлює правила введення в обіг, зберігання, перевезення грошей, визначає порядок ведення ка​сових операцій для банків, підприємств і організацій, організує інкасацію.

Виконуючи функцію банку банків, НБУ забезпечує функціонування платіжної системи, організовує міжбанківські розрахунки, виступає для комерційних банків своєрідним кре​дитором останньої інстанції, здійснює кредитування (рефінан​сування) банків з метою підтримки їх ліквідності наданням ломбардних та стабілізаційних кредитів, проведенням операцій РЕПО.

Як орган банківського регулювання і нагляду НБУ здійснює державну реєстрацію і ліцензування банків, визначає правила, що .регламентують їх діяльність, встановлює принципи і стандарти ведення бухгалтерського обліку та звітності в банках.                                           .

Важлива роль відводиться Національному банку як органу валютного регулювання і валютного контролю, який видає нормативні акти щодо ведення валютних операцій, визначає структуру валютного ринку України та організовує торгівлю валютними цінностями на ньому, видає ліцензії на проведену операцій із валютними цінностями, здійснює контроль , за діяльністю банків та інших установ на валютному ринку.
НБУ є юридичною особою, має статутний фонд, який перебуває у загальнодержавній власності, має свою печатку із зображенням Державного Герба України, займається господарською діяльністю. Отже, діяльність Національного барку України скерована, на забезпечення єдиної державної .політики в галузі грошового обігу, кредитування, фінансування і розрахунків у народному господарстві. 

До другого рівня банківської системи України належать комерційні банки з різними формами власності, спеціалізації та сфери діяльності,                                    
У ринковій економіці комерційним банкам належить велика роль, вони акумулюють значну частину кредитних і надають своїм клієнтам повний комплекс фінансових послуг, включаючи кредитування, залучення депозитів, розрахункове обслуговування, займаються випуском і розміщенням цінних паперів тощо.  
Сучасні комерційні банки є багатофункціональними уста​новами, що діють у різних секторах ринку позичкового капіталу і фактично займаються всіма видами кредитних і фінансових операцій, пов'язаних з обслуговуванням госпо​дарської діяльності своїх клієнтів. Враховуючи, що основне навантаження щодо фінансово-кредитного обслуговування припадає саме на комерційні банки, їх часто називають "універмагами фінансових послуг".
За сучасних умов спостерігаються тенденції розмежування функцій та операцій комерційних банків з метою універ​салізації їх діяльності, підвищення ефективності банківської діяльності та одержання прибутків.
Різноманітність послуг, що надаються комерційними бан​ками, однак, не означає, що всі вони виконують однаковий набір операцій. Кожен банк визначає сферу своєї діяльності, виходячи з потреб клієнтів, яких він обслуговує. Проте існує низка основних, базових функцій комерційного банку, які дають змогу віднести цей фінансовий інститут до установ банківської системи. До таких основних функцій ко​мерційного банку, що визначають його економічну суть, слід віднести: посередництво в кредиті, посередництво в розрахун​ках і платежах, випуск кредитних знарядь обігу.
Банківська система України є одним з найбільш динамічно розвинених секторів національної економіки, де перехід до ринкових відносин відбувався досить швидко і де реально відбувається процес демонополізації, діє конкуренція, гроші та кредит набувають ринкового змісту.
Сучасна банківська система країни — це сфера різно​манітних послуг своїм клієнтам: від традиційних депозитно-позикових і розрахунково-касових операцій, що визначають основу банківської справи, до найновіших форм грошово-кре​дитних і фінансових інструментів, які використовуються банківськими установами (лізинг, факторинг, траст тощо). 

Банки можуть функціонувати як універсальні або як спе​ціалізовані. За спеціалізацією банки в Україні поділяють на ощадні, інвестиційні, іпотечні, розрахункові (клірингові). Такий розподіл випливає фактично з поняття базової опе​рації:

• банки, що виконують всі базові операції на грошовому ринку та будь-які інші, є універсальними;
•  банки, що виконують лише частину базових операцій на грошовому ринку, — спеціалізованими.
Згідно з чинним законодавством банк набуває стату​су спеціалізованого, якщо понад 50% його активів є акти​вами одного типу. Для інвестиційного банку це емісія та розміщення цінних паперів, що їх здійснюють за рахунок коштів приватних-інвесторів; для іпотечного банку — акти​ви, розміщені під заставу землі чи нерухомого майна; для розрахункового (клірингового) банку — активи, що їх роз​міщують на клірингових рахунках.
Спеціалізованим ощадним банком є банк, у якому понад 50% пасивів є вкладами фізичних осіб. В Україні переважа​ють універсальні банки, і лише кілька за правовими озна​ками є спеціалізованими, наприклад Державний ощадний банк України. За обсягом і характеристикою своїх пасивів кілька великих банків країни також наближуються до ста​тусу спеціалізованих, що примушує центральний банк де​ржави змінювати підхід до них при визначенні економічних нормативів, які різняться залежно від спеціалізації банку.
Під інвестиційними банками у світовій банківській прак​тиці розглядають ті, що спеціалізуються на залученні кош​тів на довгі терміни, у тому числі шляхом випуску облігацій та надання за рахунок таких коштів довгострокових кредитів (у деяких країнах таким банкам навіть заборонено залучати грошові кошти у вклади). Зазначені банки беруть активну участь у створенні акціонерних товариств, тобто в первинно​му набутті акцій для їх наступної реалізації. Крім того, вони є поручителями (гарантами) у разі емісії акцій та облігацій.
Інноваційні банки здійснюють таку саму діяльність, що й інвестиційні, але у так званих венчурних (ризикових), у тому числі нових сферах економіки.
Ощадні банки — це банки, в основі діяльності яких ле​жить залучення коштів фізичних осіб та інших вкладів із можливістю вилучення коштів зі вкладу в будь-який прий​нятний для клієнта час. Вони, як правило, надають кредити саме фізичним особам.

Депозитні банки спеціалізуються на залученні коштів у вклади-депозити (можливі й короткострокові) з наданням за рахунок цих коштів короткострокових кредитів.
Облікові банки здійснюють діяльність, подібну до діяль​ності депозитних банків, зокрема шляхом обліку коротко​строкових векселів.
Іпотечні (земельні) банки надають кредити на довгостро​ковій основі під заставу нерухомого майна.
Розрахункові (клірингові) банки надають послуги за відкри​тими в них рахунками: заповнюють відомості про стан ма​теріальних цінностей, отримання та поставки цінних папе​рів, здійснення виплат та розрахунків. За законодавством України спеціалізованим розрахунковим (кліринговим) банкам не дозволяється: залучати кошти від населення на депозити; залучати міжбанківські кредити для проведен​ня власних активних операцій; брати на себе ризики третіх осіб шляхом видання гарантій та поручительств, окрім ви​падків, пов'язаних із проведенням відповідних розрахун​ків за угодами, укладеними цими особами на організаційно оформлених ринках.
Поряд із критерієм спеціалізації банків за функціональ​ним підходом банківська практика напрацювала й інші кри​терії спеціалізації, у тому числі клієнтську, галузеву, тери​торіальну тощо.
В юридичній науці запропоновано цілу низку ознак для кла​сифікації банків, у тому числі: а) за порядком створення (перепрофільовані, новостворені); б) за характером спеціалізації (універсальні, спеціалізовані); в) за територією діяльності (ре​гіональні, республіканські, міжнародні); г) за розміром (вели​кі, середні, малі); д) за формою власності (загальнодержав​ні, муніципальні, колективні, приватні, зі стовідсотковою іноземною інвестицією, змішані); е) за характером відносин (банки-гаранти, банки-кореспонденти, уповноважені); є) за ступенем впливу (монополісти, аутсайдери); ж) за структу​рою (багатопрофільні, безфіліальні); з) за ступенем контро​лю (контролюючі, контрольовані); й) за фінансовим станом (стійкі (стабільні), проблемні, кризові, банкрути) тощо
Наприклад, клієнтська спеціалізація пов'язана з обслуго​вуванням лише певної категорії контрагентів (біржові банки, страхові банки тощо). Галузева передбачає порядок, за яким банки здійснюють свою діяльність, як правило, у певній галузі економіки — сільськогосподарські, промислові банки, банки соціального розвитку, будівельні, енергетичні, поштові, зов​нішньоекономічні (зовнішньоторгові) банки тощо. В Україні банки відповідно до законодавства самостійно визначають на​прями своєї діяльності та спеціалізацію за видами операцій.
У практиці банківської діяльності та в законодавстві ви​користовується термін «системоутворюючі банки», під яким розуміють банки, зобов'язання яких становлять не менше 10% від загальних зобов'язань банківської системи. До вітчизняних системоутворюючих банків можна віднес​ти «Аваль», «ПриватБанк», «Промінвестбанк», «Ощадбанк», «Укрсоцбанк», «Укрексімбанк». Слід зауважити, що чин​не законодавство не містить якихось пільг для такої кате​горії банків. Узагалі, застосування категорії «системоутворю​ючий банк» має значення лише в економічному розумінні, а з юридичних позицій вони мають рівноправний правовий статус порівняно з будь-яким іншим банком.
Банки можна класифікувати і за організаційно-правовою формою. У ст. 6 Закону «Про банки і банківську діяльність» та у ст. 336 ГК України зазначено, що банки створюють​ся у формі акціонерного товариства, товариства з обмеже​ною відповідальністю або кооперативного банку. При цьо​му спеціальним законом, який визначає порядок створення, державної реєстрації, ліцензування та реорганізації банків, є Закон «Про банки і банківську діяльність». Господарський кодекс та законодавство про господарські товариства і про кооперацію поширюються на банки в частині, що не су​перечить означеному закону.
Кооперативний банк згідно з вищезазначеним законом та ГК (ст. 338) визначається як банк, створений суб'єктами господарювання, а також іншими особами за принци​пом територіальності на засадах добровільного членства та об'єднання пайових внесків для спільної грошово-кредитної діяльності. Кооперативні банки створюються за принципом територіальності й поділяються на місцеві та центральний кооперативні банки. Закон також зазначає, що мінімаль​на кількість учасників місцевого (у межах області) коопера​тивного банку має бути не менше 50 осіб. У разі зменшення кількості учасників і неспроможності кооперативного банку протягом одного року збільшити їх кількість до мінімальної необхідної кількості діяльність такого банку припиняється шляхом зміни організаційно-правової форми або ліквідації. Учасниками центрального кооперативного банку є місцеві кооперативні банки.
За формою власності банки можна поділити на приватні акціонерні, або дольові, кооперативні, державні.
Наявність значної кількості кооперативних банків характер​на для банківської системи Німеччини. Гі особливий харак​тер порівняно з іншими промислове розвиненими країна​ми зумовлений переважанням універсальних кредитних установ. Незалежно від розбіжностей правових форм, фор​ми власності, величини банків, організації підприємств і комерційних структур тощо більшість банків виконує всі можливі банківські операції під одним дахом. Комерційні банки поділяють на три основні групи: а) близько 350 при​ватних банків (кредитні банки), в які входять три гросбанки, регіональні банки й інші кредитні банки, приватні бан​кіри, а також філії іноземних банків, з часткою в розмірі 1/3 обсягу діяльності всіх банків; б) більше 700 громадсько-пра​вових ощадних кас і банків земель (жироцентралей) із по​ловинною долею; в) 3000 кооперативних банків (Фольксбанк й Райфайзенбанк) з їх центральними банками, доля яких складає близько 20%'.
При цьому законодавство містить лише критерії визна​чення поняття «державний банк», під яким розуміють банк, 100% статутного капіталу якого належать державі (ст. 7 Зако​ну «Про банки і банківську діяльність»). Передання хоча б однієї акції такого банку тягне за собою зміну його форми власності.
Державний банк засновується за рішенням уряду за умови отримання позитивного висновку НБУ з приводу заснування такої установи. Його статутний капітал формується за рахунок коштів держаного бюджету. Реєструється державний банк, як і інші банки, НБУ, який у подальшому здійснює щодо тако​го банку ті самі дії, що і щодо будь-яких недержавних банків.

Державні банки, що нині діють в Україні — Ощадний банк України1 і Укрексімбанк, — належать до системоутворюючих банків і відіграють істотну роль на ринку банківських послуг.
Чинне законодавство, зокрема Закон України «Про міс​цеве самоврядування», закріплює також право органів міс​цевого самоврядування у межах законодавства створювати комунальні банки. Є. Карманов, досліджуючи банківську систему України, запропонував визначати комунальний банк як особливу юридичну особу, яка має спеціальну пра​воздатність, є комунальною власністю територіальної гро​мади. Метою створення комунальних банків є сприяння розвитку і банківське обслуговування комунального госпо​дарства, місцевих підприємств і організацій, а також індиві​дуального будівництва, тобто заходів з підвищеним ступе​нем ризику, з позицій звичайної банківської практики2.
За даними НБУ в Україні за станом на 1 червня 2004 р. зареєстровано 181 банк проти 182 за станом на 1 січня 2003 р. У 2003 р. НБУ зареєстровано 3 комерційних банки (у 2002 р. — 5). Протягом року було ліквідовано 8 комерційних банків, з них шляхом реорганізації — 1 банк. Ліцензію НБУ на здійснення банківських операцій мають 156 комерційних банків, з них 18 — з іноземним капіталом, у тому числі 6 зі 100-відсотковим іноземним капіталом.
Національний банк України застосовує також розподіл банків за рівнем капіталу. Зокрема, Комісія НБУ з питань нагляду та регулювання діяльності банків своїм рішен​ням від ЗО січня 2004 р. черговий раз розподілила банки в Україні на чотири групи залежно від їхніх активів таким чином: І група — більше 2000 млн грн.; II група — більше 1000 млн грн.; III група — більше 300 млн грн.; IV група — менше 300 млн грн.
До І групи за підсумками 2003 р. входять 10 банків, у тому числі «Аваль», ПриватБанк, Промінвестбанк, Ощадбанк, Укрсоцбанк, Укрексімбанк, «Райфайзенбанк Україна», «Надра» та Брокбізнесбанк. II група включає 12 банків, III — 36, IV — 100. Особливістю банківської системи України є ви​сока концентрація банківського капіталу - більше половини капіталу зосереджено у 20 найбільших банках. Найбільший капітал за підсумками 2003 р. має АППБ «Аваль», що збіль​шив цей показник протягом року на 36,37 %, він становить 5977,65 млн грн.1
У перспективі НБУ має намір створити у своїй струк​турі департамент, який займатиметься питаннями роз​витку банківської системи та координацією роботи інших підрозділів центрального банку. У дослідженнях стану фі​нансового сектора України, що проводив Світовий банк, за підсумками 2001 р. експерти зазначали, що створення біль​шого й ефективнішого банківського сектора повинно стати головним пріоритетним завданням наступних 3—5 років, оскільки сьогодні у сфері фінансових послуг в Україні діє значна кількість порівняно невеликих банків2. Слабкість ін​ститутів фінансового посередництва створює значні пере​шкоди для економічного зростання. А саме фінансові пос​луги, у тому числі банківські й страхові, є перспективними в Україні за умов створення сприятливого режиму і залу​чення інвестицій3.
Отже, у складі банківської системи України немає небанківських фінансово-кредитних установ, що є методологічно виправданим із позицій теорії кредитної справи. Для остан​ніх навіть існує власний регулятор - Державна комісія з пи​тань регулювання ринків фінансових послуг. Зазначені ус​танови можуть здійснювати деякі з банківських операцій, але для цього вони повинні дотримуватися певних обме​жень, встановлених законодавством. Наприклад, закона​ми України «Про кредитні спілки в Україні» від 20 грудня 2001 р. або «Про інститути спільного інвестування (корпоративні та пайові інвестиційні фонди)» від 15 березня 2001 р. Такий підхід є характерним для країн із розвиненою еконо​мікою та власною кредитною системою.
З іншого боку, існує позиція, що небанківські кредитно-фінансові організації слід розглядати як організації, що ста​новлять поряд із банками другий рівень банківської системи. Такий підхід простежується, зокрема, в ст. 2 Федерального закону Російської Федерації «Про банки і банківську діяль​ність».
У Науково-практичному коментарі до Банківського ко​дексу Республіки Бєларусь зазначено, що доцільно розгля​дати небанківські кредитно-фінансові організації як частину банківської системи і поширювати на них всі правила, що стосуються банківської системи, якщо інше не передбаче​но законодавством. Хоча в ст. 5 згаданого кодексу банківська система визначається як складова фінансово-кредитної сис​теми Бєларусі, до якої також входять і небанківські кредит​но-фінансові організації1.
Підсумовуючи, можна зазначити, що підхід до розумін​ня банківської системи України та поняття ринків фінансо​вих послуг повною мірою відповідає стандартним підходам визначення понять банківської та кредитної систем, прий​нятим у розвинених країнах.
Певним підкресленням ролі та значення банківської системи країни, внеску її працівників у розвиток економі​ки держави та забезпечення стабільності стало підписан​ня Президентом України Указу про встановлення Дня бан​ківських працівників 20 травня кожного року.
Су​часна банківська система України як система ринкового типу перебуває в процесі становлення і має перспективи розвитку. На 01.05.2002 в Україні зареєстровано 185 комерційних банків із 2254 філіями, де працюють близько 150 тис. чоловік. Серед них 161 банк функціонує у формі акціонерних товариств, 25 — товариства з обмеженою відповідальністю, у тому числі 23 банки, створених за участю іноземного капіталу і 6 банків із 100% іноземним капіталом. Із цих банків 56 віднесено Національним банком України до категорії проблемних, 33 перебувають на стадії ліквідації, а 20 банків працюють у режимі фінансового оздоровлення. Для порівняння у США функціонує 14,5 тис. банків, Канаді — 6 тис., Німеччині—-4,5 тис., Росії — 1340, Швейцарії — 500 банків.

Банківська система України становить органічну частину загальноекономічного комплексу і безпосередньо взаємодіє з економікою країни в цілому, відіграє значну роль в еко​номічних процесах, що виявляється в створенні оптимального середовища для мобілізації й вільного "переливання" капіталів, нагромадження коштів для структурної перебудови економіки, приватизації й розвитку підприємництва.

Ефективність банківської системи країни багато в чому за​лежить від процесу її реструктуризації, здійснення належної державної політики у сфері банківської діяльності.

