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Рассказать сказку

	НБУ зобов’язаний здійснювати політику, спрямовану на підтримання валюти України. Він може виступати для цього  як суб’єкт міжбанківського валютного ринку України. НБУ видає індивідуальні та генеральні ліцензії на здійснення валютних операцій, які підпадають під режим ліцензування згідно з Декретом.
	NBU is obliged to implement policies aimed at maintaining the currency of Ukraine. He can act to this as an interbank currency market of Ukraine. National Bank issuing individual and general license for currency transactions that fall under the licensing regime under Decree.

	Генеральні ліцензії видаються комерційним банкам та іншим кредитно-фінансовим установам України на здійснення валютних операцій, що не потребують індивідуальної ліцензії, на весь період дії режиму валютного регулювання. Уповноважені банки та інші кредитно-фінансові установи, що одержали генеральну ліцензію НБУ на здійснення операцій, пов'язаних з торгівлею іноземною валютою, мають право відкривати на території України пункти обміну іноземних валют, у тому числі на підставі агентських угод з іншими юридичними особами-резидентами.

Індивідуальні ліцензії видаються резидентам і нерезидентам на здійснення разової
	General licenses are issued by commercial banks and other financial institutions of Ukraine on currency transactions that do not require individual licenses for the duration of mode of currency regulation. Authorized banks and other financial institutions that have received general licenses for transactions associated with foreign exchange trading , are entitled to open in Ukraine foreign exchange , including on the basis of agency agreements with other entities resident .

Individual licenses are issued to residents and non-residents to carry a single

	Торгівля іноземною валютою на території України резидентами і нерезидентами — юридичними особами здійснюється через уповноважені банки та інші кредитно-фінансові установи, що одержали ліцензію НБУ на торгівлю іноземною валютою, виключно на міжбанківському валютному ринку України. Структура міжбанківського валютного ринку, а також порядок та умови торгівлі іноземною валютою на міжбанківському валютному ринку визначаються НБУ.
	Foreign Exchange Trading in Ukraine residents and non-residents - legal entities through authorized banks and other financial institutions that have received licenses for trading foreign currency only in the interbank currency market of Ukraine. The structure of the interbank foreign exchange market, and the procedure and terms of foreign currency in the interbank foreign exchange market are determined by the NBU.

	Валютні цінності та інше майно резидентів, яке перебуває за межами України, підлягають обов’язковому декларуванню у НБУ. Порядок і строки декларування встановлюються НБУ. НБУ гарантує таємницю інформації, зазначеної вище, відповідно до положень ст. 60-62 Закону України “Про банки і банківську діяльність” (про банківську таємницю) та ст. 66 Закону України “Про Національний банк України”. Порядок, види, форми й строки подання звітності резидентами і нерезидентами про їхні валютні операції визначаються НБУ
	Currency values ​​and other property of residents, which is outside Ukraine shall be subject to mandatory declaration of the NBU. The order and timing of the declaration of NBU. National Bank guarantees the confidentiality of the information referred to above, in accordance with Art. 60-62 of the Law of Ukraine "On Banks and Banking Activity" (bank secrecy) and Art. 66 Law of Ukraine "On the National Bank of Ukraine." The order types, forms and filing deadlines residents and non-residents on their foreign exchange transactions are determined by the National Bank
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	Валютний контроль - це урядова система нагляду за обміном іноземної валюти в країні, тобто регулювання обсягу готівки в іноземній валюті та її обмінного курсу на інші валюти. Валютному контролю в Україні підлягають валютні операції за участю резидентів і нерезидентів, а також зобов'язання про декларування валютних цінностей та іншого майна резидентів, яке знаходиться поза межами України.
	Exchange controls - a system of government supervision of foreign exchange in the country, that the regulation of cash in foreign currency and its exchange rate to other currencies. Exchange controls in Ukraine to be currency transactions involving residents and non-residents, as well as the obligation to declare currency values ​​and other property of residents located outside Ukraine.

	Мета валютного контролю є забезпечення дотримання валютного законодавства у здійсненні валютних операцій. Для здійснення цієї мети органи валютного контролю в межах своєї компетенції визначають відповідність здійснюваних валютних операцій чинному законодавству і наявність необхідних для них ліцензій та дозволів; перевіряють виконання резидентами зобов'язань щодо іноземної валюти перед державою, а також зобов'язань про продаж іноземної валюти на внутрішньому ринку України; обґрунтованість платежів в іноземній валюті; перевіряють повноту й об'єктивність обліку та звітності з валютних операцій, а також з операцій нерезидентів у валюті України. Органи, що здійснюють валютний контроль, наділені повноваженнями вимагати та одержувати від резидентів і нерезидентів повну інформацію про здійснення ними валютних операцій, стан банківських рахунків в іноземній валюті в межах своїх прав, а також про майно, що підлягає декларуванню.
	The purpose of exchange controls is to ensure compliance with the legislation in exchange for currency transactions. To this end exchange control authorities within their jurisdiction define the ongoing foreign exchange current legislation and the necessary licenses and permits , check out the residents of foreign currency obligations to the state, as well as commitments for the sale of foreign currency in the domestic market of Ukraine , the validity of payments in foreign currency check the completeness and objectivity of accounting and reporting of currency transactions and transactions with non-residents in the currency of Ukraine . Bodies exchange control empowered to demand and receive from residents and non- complete information on their implementation of foreign exchange , the state bank accounts in foreign currency within their rights, as well as the property to be declared.

	Чинне валютне законодавство передбачає різні види правопорушень, за скоєння яких банки, фінансові установи, резиденти і нерезиденти несуть відповідальність.

До таких порушень належать:

а)
відсутність звітності, несвоєчасне подання або перекрученнязвітності про валютні операції;

б)
здійснення валютних операцій з порушенням встановленого порядку (здійснення валютних операцій без генеральної чи індивідуальної ліцензії НБУ, порушення термінів розрахунків з валютних операцій);
в)
неподання органам валютного контролю документів та інформації, пов'язаних із здійсненням операцій з валютними цінностями;

г)
незаконне приховування в інших державах валютних цінностейта порушення порядку їх декларування;

д)
невиконання уповноваженими банками доручень щодо купівлі-продажу іноземної валюти та ін.
	The applicable law provides for different types of offenses they commit are banks, financial institutions, residents and non-residents are responsible. 

These violations include: 

a) lack of reporting or late submission perekruchennyazvitnosti on foreign exchange transactions; 

b) currency transactions in violation of the established procedure (currency transactions without the general or individual NBU license, violation of the terms of the settlement of foreign currency transactions);
c) Failure of exchange control documents and information related to transactions with currency values; 

d) harboring illegal in other countries currency tsinnosteyta violation of their declaration; 

d) failure of the authorized banks of orders for the purchase and sale of foreign currency, and so on.

	Найбільш суворим видом юридичної відповідальності є кримінальна відповідальність, яка характеризується жорсткими заходами державного впливу, які застосовує суд за скоєні валютні злочини (підроблення іноземної валюти, контрабанда, приховування валютної виручки).

Правопорушення у сфері валютних відносин тягне за собою також застосування адміністративної відповідальності. До адміністративної відповідальності також притягаються особи, які здійснюють операції з купівлі-продажу іноземної валюти та посадові особи уповноважених банків за порушення порядку проведення розрахунків з іноземною валютою (частини 3 і 4 ст. 155' КУпАП).

Порушення встановленого законом порядку проведення розрахунків під час здійснення операцій з купівлі-продажу іноземної валюти тягне за собою накладення штрафу на осіб, які здійснюють операції з купівлі-продажу іноземної валюти. Дії, передбачені ч. З ст. 155і КУпАП, вчинені особою, яку протягом року було піддано адміністративному стягненню за такі самі порушення - тягнуть за собою накладення штрафу на осіб, які здійснюють операції з купівлі-продажу іноземної валюти.

До фінансових правопорушень уповноважених банків та суб'єктів підприємницької діяльності щодо виконання операцій з купівлі-продажу іноземної валюти належать:

-
непроведення розрахункових операцій через реєстратор розрахункових операцій, нероздрукування розрахункового документа, що підтверджує виконання операції з купівлі-продажу іноземної валюти, або проведення операції на неповну суму коштів;

-
невідповідність даних розрахункових документів, що підтверджують здійснення операцій з купівлі-продажу іноземної валюти, даним їх других примірників та/або даним фіскального звіту;

-
перевищення суми готівкових коштів або іноземної валюти на місці проведення операцій над сумою коштів, яка зазначена у фіскальному звіті;

-
застосування у здійсненні операцій з купівлі-продажу іноземної валюти реєстратора розрахункових операцій, в який внесено зміни в програмно-технічні засоби, що реалізують фіскальні функції.
	The most severe type of legal liability is criminal responsibility, which is characterized by strict measures of state influence, which uses trial for crimes committed by foreign exchange ( foreign currency counterfeiting , smuggling , harboring foreign exchange earnings ).

Offenses in exchange relations also entail the use of administrative responsibility. Administrative charges were also brought persons engaged in transactions involving the purchase and sale of foreign currency and officials authorized banks for violation of settlements in foreign currencies (parts 3 and 4. 155 ' CAO) .

Violation of the law of settlements when dealing with the purchase and sale of foreign exchange carries a fine on persons engaged in transactions involving the purchase and sale of foreign currency. Actions envisaged pm PT . 155th CAO committed by a person who for a year had been an administrative penalty for the same violation - punishable by a fine on persons engaged in transactions involving the purchase and sale of foreign currency.

The financial offenses authorized banks and businesses on operations on purchase and sale of foreign exchange are:

- Failure to conduct payment transactions through a registrar transactions, nerozdrukuvannya payment document confirming the transaction of purchase and sale of foreign exchange or transaction in a partial sum of money ;

- Data discrepancy payment documents confirming the transactions of purchase and sale of foreign currency, given their other copies and / or fiscal data reporting;

- Exceeding the amount of cash or foreign currency in the spot transactions over the amount of money indicated in the fiscal report;

- The use of transactions of purchase and sale of foreign currency of payment transactions , which included changes in the software and hardware that implement the fiscal functions.
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