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1. Бухгалтерський баланс як елемент метода бухгалтерського методу, його зміст і побудова
Баланс — це не просто складова методу бухгалтер​ського обліку, його елемент; це найважливіший доку​мент бухгалтерської звітності, суттєве джерело інфор​мації для управління, планування, організації вироб​ництва, нормування, аналізу, контролю. Баланс є облі​ковою категорією, синтезом облікових записів, а тому його треба вміти читати і критично оцінювати з погляду змісту, будови, раціонального використання даних.
Бухгалтерський баланс — це спосіб узагальненого відображення та економічного групування засобів господарства за їх видами та джерелами утворення в грошовій оцінці на відповідний момент, як правило, на 1-ше число місяця.
Засоби господарства і джерела їх утворення показуються в ба​лансі в розрізі окремих економічних груп, які називаються стат​тями балансу. До кожної статті балансу включаються однакові за економічним змістом засоби господарства чи джерела їх утво​рення. 
Статті балансу розподіляються на однойменні та комплексні. Однойменні статті відображають стан якогось одного виду гос​подарських засобів чи джерел їх утворення. Комплексні статті відображають стан кіль​кох видів господарських засобів чи джерел їх утворення. 
Для поглибленої оцінки виробничої та фінансово-господарської діяльності під​приємства даних балансу недостатньо, у зв'язку з чим залучають додаткову інформацію оперативного та статистичного обліку. Особливо це стосується І й ІІ розділів активу ба​лансу, де неможливо дати характеристику технічного стану осно​вних засобів, збереження виробничих запасів та інших товарно-матеріальних цінностей, реальності незавершеного виробництва, якщо не будуть проведені обстеження, спостереження, конт​рольні обміри фактичних обсягів виконаних робіт, контрольні запуски сировини і матеріалів у виробництво, інвентаризація.
Згруповані в розділі II активу балансу статті характеризують кошти, розрахунки та інші активи. На цих статтях відображаються товари відвантажені, розрахунки з дебіторами, кошти та інше. Де​бітори зазначаються в балансі розгорнуто: за товари, роботи і по​слуги; за векселями одержаними; за розрахунками з бюджетом; за авансами виданими і под. Кошти (в касі, на розрахунковому рахун​ку, валютному рахунку, інші кошти) — це найважливіший показ​ник, що характеризує фінансовий стан підприємства, його плато​спроможність. Наявність достатніх коштів — це гарант стійкості і мобільності підприємства, забезпечення стабільності його роботи.
Статті розділу IVпасиву балансу характеризують розрахунки та інші пасиви. Це кредиторська заборгованість підприємства банкам (за короткострокові кредити й позики), постачальникам, бюджету, зі страхування, з оплати праці, дочірнім підприємст​вам, іншим кредиторам і ін.
Отже, статті балансу згруповано так, щоб, порівнюючи підсум​ки розділів активу і пасиву та окремих їх показників, можна було робити загальні висновки про фінансово-господарську діяльність підприємства.
Природа балансу потребує рівності його активу й пасиву. Це зумовлено тим, що і в активі, і в пасиві відображаються ті самі засоби. 
Процес складання балансу регламентовано Урядом України та відповідними державними органами. Особливо це стосується кін​цевого (річного) балансу, складання якого потребує обов'язкової інвентаризації всіх його статей. Тому практичні працівники, при​четні до складання місячних, квартальних та річних балансів, по​винні дотримуватись таких вимог:
1. Своєчасність балансу — складання та подання балансу за
призначенням у належний термін.
2. Повнота балансу — відображення в ньому стану майна всіхструктурних підрозділів, відділків, філій, що входять до складупідприємства.
3. Об'єктивність балансу — вірогідність балансу, що базується на даних поточногобухгалтерського обліку.
4. Реальність балансу — відповідність його статей дійсності.
5. Наступність балансу — зв'язок звітного балансу з попередніми балансами за формою, будовою, змістом, відповідністю ко​респонденції та оцінки.
6. Точність балансу — відповідність показників балансу показникам інших звітних форм.
7. Ясність балансу — доступність для розуміння не тільки особами, що його складали та підписували, а й усіма спеціалістами, які його вивчатимуть.
Мета балансу — відобразити стан господарських засобів та джерел їх утворення на певну дату. Звідси випливає, що баланс є синтезом професійних дій фахівців з обліку, рушієм правильного ведення обліку, інструментом визначення економічних, юридич​них та господарських відносин підприємства, передумовою для ефективного нормування, поточного та перспективного плану​вання, найважливішим звітним документом.
Баланс з особливою чіткістю відображає фінансовий стан під​приємства, показуючи, чиї кошти вкладено в підприємство, як їх розміщено, чи є довгострокові позики, чи забезпечено покриття зобов'язань перед кредиторами і ін.
Баланс, як звітний документ, має неоціненний практичний зміст. Цим документом підприємство звітує перед своїм керівним орга​ном, податковою адміністрацією, статистичними органами, кредит​ними установами. На підставі балансу та відповідних звітних форм визначають правильність указаного чистого прибутку, установлю​ють величину податків, обов'язкових внесків та платежів.
2. Оцінка та групування статей балансу

У порівнянні зі звітними формами баланс містить найбільшу кількість показників. Показники балансу, як відомо, у бухгалтерському обліку називаються статтями. Статті дають мо​жливість всебічно оцінити діяльність підприємства. А щоб ця оцінка була об'єктивною, треба дотримуватись єдності в оцінці самих статей балансу.
Оцінку статей балансу регламентовано Законом «Про бухгал​терський облік та фінансову звітність в Україні», а також відпо​відними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку [П(С)БО], затвердженими Міністерством фінансів України.
Основні засоби оцінюються за первісною вартістю, але пока​зуються в балансі за первісною й залишковою вартістю: знос показується окремою статтею і виражає економічний бік основних засобів у формі величини втраченої ними вартості в процесі екс​плуатації. Первісна вартість — це фактичні витрати на придбання (купівлю), доставку, установку і монтаж, державну реєстрацію з урахуванням страхових платежів під час транспортування і спо​рудження об'єктів основних засобів. Зміна первісної вартості ос​новних засобів допускається тільки у разі добудови, дообладнан​ня, реконструкції, капітального ремонту чи часткової ліквідації відповідного об'єкта.
Нематеріальні активи показуються в балансі в сумі витрат на придбання та доведення їх до стану, в якому вони можуть бути придатними для використання. У складі нематеріальних активів відображаються придбані підприємством права користування зе​млею, водою, іншими природними ресурсами, промисловими зразками, товарними знаками, об'єктами промислової та інтелек​туальної власності, інші аналогічні майнові права. Вартість нема​теріальних активів погашається через щомісячне нарахування зносу, виходячи з їхньої первинної вартості і строку корисного використання, але не більше десяти років чи не більше терміну діяльності самого підприємства. Не нараховується знос на «ноу-хау», гудвіли, знаки для товарів та послуг і т. п. Отже, нематері​альні активи, як і основні засоби, показуються в балансі за первіс​ною й залишковою вартістю з виокремленням суми зносу в спе​ціальну статтю.
Капітальні вкладення відображаються в балансі за фактични​ми витратами замовника. До складу капітальних вкладень відно​сять витрати на будівельно-монтажні роботи, придбання будівель чи їхніх частин, устаткування, інструменту, інвентарю, інші капі​тальні роботи й витрати на проектно-дослідницькі, геологорозві​дувальні та бурові роботи, на відведення земельних ділянок і пе​реселення у зв'язку з будівництвом, на підготовку кадрів для підприємства, що будується.
Фінансові вкладення також оцінюються в балансі за фактич​ними витрагами. До таких вкладень належать витрати на при​дбання цінних паперів, облігацій, внески в статутні фонди інших підприємств та ін.
Витрати на об'єкти капітального будівництва, що перебува​ють у тимчасовій експлуатації, до введення їх в постійну експлу​атацію до складу основних засобів не включаються і в бухгалтер​ському обліку та звітності відображаються як незавершені капітальні вкладення.
Устаткування оцінюється за фактичною собівартістю.
Виробничі запаси (матеріали, паливо, інші матеріальні ресур​си) оцінюються в балансі за фактичною собівартістю. Фактична собівартість матеріальних ресурсів визначається, виходячи із ви​трат на їх придбання плюс витрати на транспортування, збері​гання і доставку, що здійснювалась сторонніми організаціями.
Готова продукція відображається у звітності за фактичною виробничою собівартістю, яка складається із витрат, пов'язаних з використанням основних засобів, сировини, матеріалів, пали​ва, енергії, трудових ресурсів та інших витрат на виробництво продукції.
Товари на підприємствах роздрібної торгівлі відображаються в балансі за продажними (роздрібними) цінами, а на оптових скла​дах та базах торгового чи постачальницько-збутового підприємст​ва— за продажними (роздрібними) цінами або цінами, за якими їх було придбано. Різниця між цінами закупки і продажними (роздріб​ними) цінами в балансі показується окремою статтею.
Переоцінені матеріальні цінності, а також ті, що повністю або частково втратили свою первісну якість, відображаються в ба​лансі на кінець звітного періоду за цінами можливої реалізації.
Продукцію (вироби), що не пройшли всіх стадій (фаз, етапів) виробництва, передбачених технологічним процесом, а також вироби, які не укомплектовані та не пройшли випробувань і тех​нічного приймання, відносять до незавершеного виробництва. У масовому та серійному виробництві незавершене виробництво можна відображати в балансі за нормативною (плановою) вироб​ничою собівартістю, за прямими статтями витрат або за вартістю сировини, матеріалів і напівфабрикатів. За дрібносерійного виро​бництва незавершене виробництво відображається в балансі за фактичними виробничими витратами.
Витрати, що здійснені у звітному році, але відносяться до на​ступного звітного періоду, відображають в балансі окремою стат​тею як витрати майбутніх періодів і списують на витрати вироб​ництва чи обігу з настанням відповідного строку.
Дебіторська та кредиторська заборгованість відображається кожною стороною у своєму балансі в сумах, що випливають із правильного поточного обліку. Заборгованість бюджету та фі​нансовим органам має бути погодженою з ними. Неврегульованих сум за цими розрахунками не може бути. Нереальна дебітор​ська заборгованість (щодо якої минули строки позовної давності) списується з рішення керівника підприємства на результати фі​нансово-господарської діяльності. Списану дебіторську заборго​ваність іще протягом не менше 5 років треба рахувати на позабалансовому обліку з метою її стягнення на випадок позитивних змін майнового стану боржника.
Нереальні суми кредиторської заборгованості (з минулими строками позовної давності) на підприємствах недержавної фор​ми власності підлягають віднесенню на результати фінансово-господарської діяльності в наступному місяці після закінчення строку позовної давності. У решті випадків суми кредиторської, а також депонентської заборгованості з минулим строком позовної давності підлягають перерахуванню підприємствами й установа​ми до відповідного бюджету не пізніше 10 числа наступного мі​сяця після закінчення терміну позовної давності.
Більшість статей пасиву балансу оцінюється за фактични​ми сумами, що випливають із даних поточного бухгалтерсько​го обліку.
Статутний капітал відображається в балансі як сукупність внесків (у грошовому вираженні) учасників / власників у спільне майно під час створення підприємства для забезпечення його дія​льності в розмірах, що їх визначено засновницькими документами.
Окремими статтями за фактичною величиною показують ін​ші капітали, резерви, позики, кредиторську заборгованість. З метою рівномірного включення майбутніх витрат у витрати ви​робництва чи обігу звітного періоду підприємства можуть ство​рювати резерви: на майбутню оплату відпусток; на виплату ви​нагороди за вислугу років працівникам, включаючи відрахуван​ня на державне соціальне страхування від цих сум; на виробничі витрати для підготовчих робіт на підприємствах промисловості із сезонним виробництвом; на майбутні витрати для ремонту предметів прокату.
Прибуток, його використання чи збиток протягом року відо​бражаються в балансі окремими статтями розгорнуто. Затвер​джені суми використаного за звітний рік прибутку списуються під час складання річного бухгалтерського звіту. У річній звітно​сті може бути відображеним тільки непокритий збиток чи нероз​поділений прибуток звітного року.
Балансовий прибуток відображає суму фінансових результатів від усіх видів діяльності підприємства за звітний період, що складається з фінансового результату від реалізації продукції (робіт, послуг), включаючи продукцію підсобних, допоміжних і обслуговуючих виробництв і господарств, основних засобів, не​матеріальних активів, цінних паперів, валютних цінностей, інших видів фінансових ресурсів і матеріальних цінностей, а також прибуток від орендних та інших позареалізаційних операцій.

Прибуток (збиток), виявлений у звітному році, але такий, що є наслідком операцій минулих років, зараховується на результати фінансово-господарської діяльності звітного року.
Доходи, отримані у звітному періоді, але такі, що належать до наступних звітних періодів, відображаються в обліку й звітності окремою статтею як доходи майбутніх періодів. Ці доходи підля​гають зарахуванню на результати фінансово-господарської дія​льності тільки із настанням відповідного звітного періоду.
Господарські засоби та джерела їх утворення групуються в балансі за економічно однорідними групами — статтями балансу. 
Об'єднання статей балансу в економічно однорідні групи не є завершальним процесом їх групування. Усі статті балансу ще згруповують у розділи, яких в активі є три, а в пасиві — п'ять.
3. Типи господарських операцій та їх вплив на баланс

Бухгалтерський баланс є не тільки однією зі складо​вих методу бухгалтерського обліку, а й одним із найважливіших джерел інформації для управління.
Складові (елементи) методу бухгалтерського обліку взаємо​пов'язані, оскільки вони випливають із форм і методів ведення обліку й контролю та обумовлюються ними.
Поділ господарських операцій на типи має теоретичне і прак​тичне значення, яке треба враховувати в процесі затвердження форми балансу, визначення його будови та змісту, використання для оцінки фінансового стану й платоспроможності підприємства.
Перший тип господарських операцій стосується тільки ак​тиву балансу, вносячи зміни у склад та розміщення необоротних і оборотних активів, витрати майбутніх періодів. При цьому валю​та балансу не змінюється, охоплюючи нематеріальні активи, не​завершене будівництво, основні засоби, довгострокові фінансові інвестиції, довгострокову дебіторську заборгованість, запаси, де​біторську заборгованість за товари, роботи, послуги, дебіторську заборгованість за розрахунками, поточні фінансові інвестиції, кош​ти та їх еквіваленти, витрати майбутніх періодів. Господарські опе​рації набирають характеру вихідної інформації, що вносить не про​сто зміни в активи підприємства, а й стає передумовою відповідних змін у складі й розміщенні власного капіталу та зобов'язань.
Другий тип господарських операцій стосується тільки паси​ву балансу, вносячи зміни в склад та розміщення власного капі​талу й зобов'язань. При цьому валюта балансу не змінюється.
Більшість господарських операцій другого типу веде до зміни статей балансу в межах одного розділу. До таких операцій нале​жать: відображення суми ПДВ у рахунках підрядчиків і проект​них організацій; відображення внеску за вартістю, що наведена в засновницьких документах (у цьому разі стаття балансу «Статут​ний капітал» збільшується, а стаття «Неоплачений капітал» змен​шується на таку саму суму); відображення суми зносу малоцін​них і швидкозношуваних предметів у разі переведення їх до складу основних засобів (зменшується «Знос інших необоротних матеріальних активів» і збільшується «Знос основних засобів» — у балансі статтю «Знос» розміщено в активі як таку, що регулює оцінку відповідних цінностей); відображення депонованої заробіт​ної плати (у поточному бухгалтерському обліку зменшується за​боргованість із заробітної плати і збільшується сума розрахунків із депонентами — у балансі це відбувається в межах однієї статті «Поточні зобов'язання за розрахунками з оплати праці»).  
Третій тип господарських операцій впливає на актив і пасив балансу в бік збільшення, тобто валюта балансу за активом і па​сивом збільшується на рівновеликі суми.
Операції третього типу проводяться в порівняно значній кіль​кості. Вони охоплюють різноманітні ситуації і процеси виробни​чої та фінансово-господарської діяльності підприємства і завжди перебувають у динаміці. Найбільш характерними операціями цьо​го типу є: придбання основних засобів за плату — відображення суми за договором поставки (збільшення суми за статтею «Неза​вершене будівництво» активу балансу і збільшення суми за стат​тею «Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги» пасиву балансу); відображення сум за консультаційні, інформа​ційні, посередницькі, реєстраційні, транспортні послуги та інші витрати, пов'язані з придбанням основних засобів (зміни відбу​ваються на тих самих статтях, що й за попередньої операції); одержання цільового фінансування на будівництво із зовнішніх джерел (збільшення сум за статтею «Грошові кошти та їх еквіва​ленти» активу балансу і за статтею «Цільове фінансування» па​сиву балансу). 
Четвертий тип господарських операцій впливає на актив і пасив балансу в бік зменшення, тобто валюта балансу одночасно зменшується на рівновеликі суми і за активом, і за пасивом. Про​ти господарських операцій першого й третього типів, операцій четвертого типу проводиться значно менше. Найхарактернішими з них є: відображення зносу реалізованих, ліквідованих, переда​них основних засобів; видача з каси заробітної плати працівни​кам (зменшується сума за статтею «Поточні зобов'язання за роз​рахунками з оплати праці» пасиву балансу і сума за статтею «Грошові кошти та їх еквіваленти в національній валюті» активу балансу).  
На кожному підприємстві, залежно від його галузевих особ​ливостей та обсягів виробництва, щоденно здійснюється велика кількість господарських операцій. Якщо їх розглядати в цілому по підприємству, то операцій першого і третього типу відбуває​ться близько 70%, причому кількість операцій обох цих типів є майже однаковою. Кількість операцій другого і четвертого типу теж майже однакова і в цілому на них припадає близько 30% усіх операцій.
Усі господарські операції, незалежно від типу, відображають​ся на рахунках бухгалтерського обліку.

