Практична робота № 3
Механізм скорочення скелетних м’язів

Мета: пояснювати  механізми  збудження  й  скорочення  у  поперечно-посмугованих м’язових волокнах, скорочення й розслаблення,  інтерпретувати  залежність  характеру  скорочення  м’язів  від  сили  і  частоти подразнення, інтерпретувати роль факторів, від яких залежить сила скорочення м’язів.
Обладнання: таблиці м’язової системи людини, анатомічний атлас, мультимедійний комплекс.  

Практична частина
· Властивості  і  механізми  скорочення  та  розслаблення  скелетних м’язів: Фізіологія  м’язів.  Механізми  скорочення  та  розслаблення  скелетних  м’язів.  Механізми поєднання  збудження  та  скорочення  у  м’язових  волокнах.  Функції  й  властивості  скелетних м’язів.  Типи  м’язових  волокон.  Типи  скорочення  м’язів  залежно  від  частоти  подразнення: одиночні,  тетанічні.  Типи  скорочення  м’язів  залежно  від  зміни  їх  довжини  і  напруження: ізометричні,  ізотонічні.  Залежність  між  довжиною  м’язового  волокна  та  його  напруженням. Залежність  між  швидкістю  скорочення  м’язів  та  їх  навантаженням.  Властивості  м’язів  в організмі. Рухові одиниці. Електроміографія. 
· Властивості  гладких  м’язів,  механізми  їх  скорочення  та  розслаблення:  Мембранні  потенціали  гладких  м’язів.  Типи  гладких  м’язів.  Процеси  спряження збудження  і  скорочення.  Скоротливі  білки.  Молекулярні  основи  м’язового  скорочення  і розслаблення. Особливості скорочення і розслаблення гладких м’язів. Міогенна регуляція сили скорочення  гладких  м’язів.   Регуляція  сили  скорочення  вісцеральних  м’язів  порожніх  органів, травного каналу.
Контрольне завдання:
Завдання 1. Дайте визначення морфологічним типам м'язів і їх функцій:
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Завдання 2. Опишіть  молекулярну  структуру  скорочувального  апарата  м'язового волокна.
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Завдання 3. Перелічіть основні положення теорії ковзаючих ниток. Зазначте етапи м'язового скорочення.
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Завдання 4. Дайте  визначення  саркомера  і  відзначте  його  структурні  елементи  – диски та зони.
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