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ВСТУП

Серед складових елементів навчального процесу особливе місце посідає виконання курсової роботи. Курсова робота – це різновид студентської індивідуальної творчої роботи, яка виконується з метою закріплення, поглиблення і узагальнення знань, одержаних студентами під час вивчення навчальної дисципліни «Цивільне та сімейне право», та їх застосування до комплексного вирішення конкретного фахового завдання.

Метою курсу «Цивільне та сімейне право» є опанування його теоретичних основ та набуття практичних навичок юридичної роботи. 

Виконання курсової роботи з курсу «Цивільне та сімейне право» є важливою складовою частиною навчального процесу. Курсова робота з дисципліни «Цивільне та сімейне право»   виконується здобувачами, які навчаються за програмою ОКР «Бакалавр» за спеціальністю 081 «Право».

Курсова робота – це самостійне навчально-наукове дослідження здобувача, яке виконується з певної дисципліни або з окремих її розділів. 

 Головною метою виконання курсової роботи є закріплення, поглиблення і узагальнення знань, отриманих здобувачами за час навчання, та їх застосування до комплексного вирішення конкретного фахового завдання.

Тематика курсових робіт узгоджується з завданнями навчальної дисципліни і відповідає вимогам освітньо-кваліфікаційної характеристики фаху. Рівень виконання курсової роботи значною мірою свідчить про ступінь засвоєння здобувачем здобутих фахових знань, його професійну грамотність, загальну культуру та ерудицію. Виконання курсової роботи передбачає глибоке й творче дослідження одного з конкретних питань цивільного та сімейного права, оволодіння методами наукового дослідження.

Написання курсової роботи сприяє поглибленому вивченню навчальної дисципліни, подальшій систематизації, розширенню і закріпленню отриманих знань. Разом з тим, виконання курсової роботи сприяє розвитку та вмінню аналізувати практичну інформацію, працювати зі спеціальною літературою, довідковими виданнями, логічно і аргументовано висловлювати свої думки, пропозиції, робити висновки, правильно оформлювати науково-довідковий матеріал, публічно захищати підготовлену роботу (робити наукові повідомлення, відповідати на запитання, захищати свою точку зору тощо).

Курсову роботу кожний здобувач виконує самостійно на підставі нормативно-правових актів та судової практики.  Доцільним є також узагальнення вітчизняного й зарубіжного досвіду правового регулювання цивільних та сімейних правовідносин. 

1. ВИМОГИ ДО КУРСОВОЇ РОБОТИ

1.1. Обсяг та структура курсової роботи

Рекомендується така структура курсової роботи:

1. Титульна сторінка, оформлення якої не потребує особливих пояснень (додаток 1).

2. Завдання до курсової роботи (додаток 2).
3. Зміст курсової  роботи, де вказуються заголовки розділів (підрозділів) та сторінки, на яких вони розміщені (додаток 3).

4. Вступ, де розкриваються актуальність та практичне значення теми, мета і основні завдання, предмет і об’єкт дослідження, структура курсової роботи, визначаються джерела інформації.

5. Основна частина, що складається з двох-трьох основних розділів, які у свою чергу можуть поділятися на два-три підрозділи і за змістом мають відповідати спрямованості теми, підпорядковуватись основній меті та завданням, мати завершеність і єдність дослідження.

6. Висновки та пропозиції за змістом дають загальну оцінку здійсненому дослідженню та пропозиції рекомендації з подальшого удосконалення. викладом прогнозу діяльності об’єкта досліджень у перспективі.

7. Список використаних джерел, який розміщують у кінці роботи відповідно о вимог оформлення списку використаних джерел рекомендовані ВАК. Список використаних джерел повинен мати не менше 15 позицій. На кожне з наявних у списку джерел має бути в роботі хоча б одне посилання.

Список літератури оформлюється згідно з ДСТУ 2015 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання». (додаток 5).
8. Додатки, до яких доцільно включати допоміжні матеріали (таблиці проміжних числових даних, ілюстрації, схеми допоміжного характеру тощо). Кожний додаток починають з нової сторінки, к правому верхньому куті пишуть слово «Додаток». Додаток повинен мати тематичний заголовок. Якщо в курсовій роботі містить кілька додатків, їх послідовно позначають літерами української абетки  (наприклад: «Додаток А»). Сторінки в додатках нумерують у межах одного додатка. Посилання на додатки в текстовій частині роботи є обов’язковим. Посилання на додатки робляться по мірі їх виникнення в тексті роботи, тобто  послідовно від 1 до n-го. У такій самій послідовності вони повинні бути позначені (додатки позначаються послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь) та  підшиті до курсової роботи. Якщо додаток  розміщується на кількох сторінках, тоді на 2-й і наступній сторінці у правому верхньому кутку пишуть, наприклад: продовження додатку А.
1.2. Вимоги до оформлення курсової роботи

Роботу друкують на комп’ютері з однієї сторони аркуша білого паперу формату А4, дотримуючись таких вимог:

1) Шрифт: Times New Roman,

2) Розмір: 14 кегль,

3) Відстань між рядками: 1,5 інтервал,

4) Поля: ліве – 30 мм, праве – не менше 10 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм,
5) Розташування тексту: книжкове, по ширині аркуша,

6) Абзац: 1,25 см.

Текст основної частини роботи поділяють на розділи, підрозділи, пункти, підпункти.

Нумерація аркушів проставляється у верхньому правому куті аркуша арабськими цифрами без додавання до номера аркуша будь-яких інших знаків. На першому аркуші роботи номер не проставляється. 

При складанні плану роботи слід враховувати такі вимоги:

· треба зазначати у плані номери аркушів, на яких починаються відповідні структурні частини роботи (вступ, розділи, підрозділи тощо);

· такі структурні частини роботи як вступ, висновки, список використаних джерел, додатки – у плані подаються без нумерації, тобто перед ними номери не проставляються;

· назви структурних частин роботи у плані друкуються від межі лівого берега;

· назви структурних частин роботи – «Вступ», «Розділ», «Висновки», «Список використаних джерел», «Додатки» друкуються великими літерами звичайним жирним шрифтом;

· номери розділів проставляються арабськими цифрами, після яких крапка не ставиться;

· назва розділу друкується у наступному рядку від межі лівого берега аркуша (тобто починається не після номера розділу, а під словом «розділ»);

· номер підрозділу є складним і складається з номера розділу в межах роботи і порядкового номера підрозділу в межах розділу, які між собою розділяються крапкою;

· номер підрозділу починається від межі лівого поля, після номера ставиться крапка. У цьому ж рядку після крапки  з великої літери рядковими літерами звичайним світлим шрифтом друкується назва підрозділу;

· крапка в кінці жодної структурної частини роботи не ставиться.

Текст кожної структурної частини роботи починається з нового аркуша.

Слова «Вступ», «Розділ», «Висновки», «Список використаних джерел», «Додатки» і назви розділів, друкуються центровано до тексту великими літерами жирним шрифтом.

Слово «Розділ» і номер розділу друкуються центровано в одному рядку, а назва розділу – також центровано в наступному рядку. Крапка після номера розділу не ставиться.

Назви підрозділів починаються з великої літери, друкуються центровано до тексту рядковими літерами жирним шрифтом.

Крапка після назв структурних частин роботи не ставиться.

Посилання. Особливу увагу при виконанні курсової роботи слід приділити використанню наукових праць інших авторів. Таке використання можливе лише за умови дотримання авторських прав, за допомогою належним чином оформлених посилань.

Посилання в тексті курсової роботи робляться у квадратних дужках з позначенням порядкового номеру за переліком посилань, наприклад: [1].

Якщо посилання здійснюється на джерело в цілому чи групу джерел, то в дужках зазначаються тільки порядкові номери посилань за переліком посилань. Наприклад, цитата в тексті: «Відповідно до ст. 2 Закону України «Про Національне антикорупційне бюро України» правову основу діяльності Національного бюро становлять Конституція України, міжнародні договори України, цей та інші закони України, а також прийняті відповідно до них інші нормативно-правові акти [15]».

15. Про Національне антикорупційне бюро України : Закон України від 14.10.2014 р. Відомості Верховної Ради України. 2014. № 47. Ст. 2051.

Якщо необхідно зробити посилання на конкретну сторінку джерела, яку було використано, необхідно зазначити порядковий номер посилання за загальним переліком і номер сторінки. Наприклад, цитата в тексті: «Універсальність спадкового правонаступництва полягає у тому, що цей перехід здійснюється одномоментно і в цілому, а не частинами» [10, с. 21]. 

Відповідний опис у переліку посилань: 

10. Ромовська З. В. Українське цивільне право. Спадкове право: підручник . К. : «ВД Дакор», 2013. 304 с.

Коли одночасно аналізуються думки кількох авторів, необхідно посилатися на конкретні сторінки використаних джерел послідовно шляхом позначення номеру посилання і номеру сторінки джерела, наприклад, «...     А. С. Довгерт та Р. О. Стефанчук [9, с. 86–88; 10, с. 21–27] стверджують про...». Якщо посилання здійснюється в цілому на джерело чи групу джерел, то в дужках зазначаються лише номери посилань, наприклад, «... у працях   С. С. Алєксєєва, С. М. Братуся, Р. І. Кондратьєва та М. М. Марченка, [3, 4, 5, 6] зазначається, що...». 

Посилання на додатки позначаються наскрізним порядковим номером додатку, наприклад: «Додаток 1».

На всі додатки повинні бути посилання в тексті, при цьому слово «додаток» в можна писати скорочено, наприклад: «…у Додат. 1». У повторних посиланнях на додатки із таблицями та ілюстраціями треба вказувати скорочено слово «дивись», наприклад: «див. табл. Додатку 1».

Посилання в тексті курсової роботи на позиції інших авторів може бути здійснене у два способи: думка автора передається без точного цитування або за допомогою точної цитати. В обох випадках посилання є обов’язковим.

Цитування не повинне бути ні надлишковим, ні недостатнім: надлишкове цитування створює враження компілятивного характеру роботи, а недостатнє – знижує наукову цінність курсової роботи.

Список використаних джерел. Бібліографічний опис використаних джерел розміщується безпосередньо за друкованим текстом роботи або виписується із каталогів і бібліографічних покажчиків повністю без пропусків будь-яких елементів чи скорочення назв.

Джерела у загальному списку розміщуються у порядку зроблених посилань по тексту (рекомендовано як найбільш зручний). 

Список використаних джерел повинен мати не менше 15 позицій. На кожне з наявних у списку джерел має бути в роботі хоча б одне посилання.

Список літератури оформлюється згідно з ДСТУ 2015 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання».

Приклади оформлення бібліографічного опису використаних джерел літератури подані у Додатку 5.
2. ПІДГОТОВКА ДО НАПИСАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Перш ніж розпочинати писати курсову роботу, здобувач має ознайомитися з основними вимогами до її виконання.

Актуальність теми. Актуальність у перекладі з латинської мови означає важливість, практичну значущість досліджуваної проблеми. Курсова робота може претендувати на той чи інший ступінь актуальності тільки тоді, коли її тема відповідає сучасним потребам  суспільства, а питання, що розкриваються в роботі, важливі для розвитку виробничо-господарської діяльності підприємства. 

Висвітлення актуальності не повинно бути багатослівним. Досить кількома реченнями висловити головне - сутність проблеми або наукового завдання.

Достатній теоретичний рівень. Ця вимога означає, що здобувач має розкрити тему роботи на сучасному рівні розвитку економічної науки та зокрема у вирішенні фінансів, податків, бюджету, інвестицій, банківської справи, страхових послуг тощо, використовуючи такі підходи й наукові знання, що пояснюють різні явища і події у практиці з позицій сьогодення. Крім того, здобувач має достатньо повно розкрити основні поняття і терміни, що стосуються проблеми курсової роботи, а також включити в дослідження тільки об’єктивні факти і реальні практичні приклади.

Дослідницький характер. До  курсової роботи включають такі  елементи дослідження:

- вивчення достатньої кількості опублікованих джерел (монографій, книг, журнальних статей та інших наукових розробок) вітчизняних і зарубіжних авторів;

- систематизація та аналіз різних думок і підходів, формування власної точки зору на проблему, що розглядається;

- порівняння теоретичних поглядів вчених і фахівців практичної діяльності вітчизняних та зарубіжних фірм; 

· розробка узагальнених висновків та власних пропозицій.

Здобувачу надається право вибрати тему курсової роботи з числа визначених кафедрою економіки та менеджменту навчального закладу або запропонувати свою тему з обґрунтуванням її розробки. Керівництво курсовими роботами здійснюється, як правило, кваліфікованими викладачами. Організація і контроль за процесом підготовки й захисту курсових робіт покладаються на завідуючих кафедрами.

Тематика курсових робіт щорічно коригується з урахуванням набутого на кафедрах досвіду, побажань спеціалістів, які беруть участь у рецензуванні робіт. Текст курсової  роботи можна використати в подальших дослідженнях з виконання випускної роботи на здобуття  магістерського професійного рівня, а також з метою наступного написання та оформлення доповіді, реферату наукової статті наступного написання та оформлення доповіді, реферату, статті.

Насамперед важливо вибрати тему із запропонованого кафедрою правознавства переліку тем курсових робот на поточний навчальний рік (Додаток 4). Для правильного вибору теми консультативну допомогу студентові може надати потенційний науковий керівник курсової роботи чи науково-педагогічні працівники кафедри правознавства, які викладають навчальні дисципліни цивільно-правового спрямування.

Вибір теми курсової роботи здійснюється студентами протягом першого місяця семестру (навчального року) в якому заплановано виконання курсової роботи із запропонованого кафедрою переліку (тематики) шляхом реєстрації теми у відповідному журналі. 

Тематика курсових робіт визначається відповідно до програми навчальної дисципліни з урахуванням практичних потреб фахового спрямування. Тематика курсових робіт розробляється та затверджується кафедрою на кожний навчальний рік, подається в деканат до початку семестру, в якому розпочинається вивчення навчальної дисципліни з якої заплановано виконання курсової роботи. При виборі теми курсової роботи, студент має право запропонувати власну тему в межах навчальної дисципліни «Цивільне та сімейне право»  Разом з пропозицією щодо теми має бути подане обґрунтування доцільності її розробки, орієнтовний план роботи, актуальність та перспективи впровадження отриманих результатів, про що приймається рішення кафедри. 

Підготовка до виконання курсової роботи повинна починатись зі складання бібліографії з обраної теми. З цією метою можна опрацювати фонди бібліотеки університету. Вивчення літератури з обраної теми слід починати з відповідних підручників, посібників, енциклопедій, довідників, з перегляду власних лекційних та семінарських конспектів, поступово переходячи до ознайомлення з монографічними роботами, статтями з періодичних видань, науковими повідомленнями тощо. У першу чергу підбирається література останніх років видання. Для полегшення вибору статей з журналів доцільно ознайомитися зі змістом статей, що були опубліковані за рік, в останньому або першому номері журналу.

Підбираючи літературу для дослідження, варто переглянути останні числа українських юридичних часописів, таких як «Право України», «Підприємництво, господарство і право», «Університетські наукові записки», «Юридичний вісник України», «Юридична Україна», «Юрист», «Вісник Конституційного Суду України», «Вісник Верховного Суду України», «Вісник Вищого господарського суду України».

Працюючи з літературою, доцільно робити нотатки. Нотатки – це короткі записи текстових фрагментів з книг, статей, статистичних і фактичних відомостей. Нотатки можуть бути дослівними, тобто цитатами, а можуть мати вигляд вільного переказу ідей і думок, відображених у літературному матеріалі. Особливо високо цінується використана в роботі найбільш нова інформація. Роблячи нотатки, обов’язково слід точно переписати бібліографічні дані опрацьовуваного джерела, щоб при посиланні в тексті на джерело інформації не тратити час на пошуки таких даних. Добре вчиняють ті студенти, котрі роблять нотатки тільки на одному боці аркуша чи картки, що значно полегшує і прискорює систематизацію матеріалу. Особливу увагу варто присвятити проблемним питанням, спірним думкам, дискусіям, неузгодженостям законодавства. Разом з цим варто мати на увазі, що окремі нормативні акти можуть бути повністю або в певній частині застарілими, чинність яких скасована. Тому, посилатись на них можна лише в тому випадку, коли тема досліджується в історичному чи порівняльно-правовому аспекті. Вивчення літературних джерел під час виконання роботи бажано проводити у такій послідовності:

· виписка бібліографічних даних про джерело, яке опрацьовується;

· загальне ознайомлення з твором в цілому та перегляд усього змісту;

· вибіркове опрацювання вибраної частини твору;

· виписка матеріалів, що зацікавили з посиланнями на сторінки, з яких зроблено виписку;

· критична оцінка записаного, його редагування та використання в роботі.

Робота над науковими джерелами сприяє набуттю навичок самостійної творчості студента. Слід також пам'ятати і про можливість використання ресурсів мережі Інтернет, де можна знайти не лише бібліографічні дані окремих наукових праць, а й самі джерела.

Після ознайомлення з літературою за темою роботи студент вже має сформовану думку про напрям свого дослідження і може приступати до складання проекту плану курсової роботи. 

Загальними вимогами до складання плану є наявність кількох розділів (два і більше), проста або складна структура, побудова дослідження від загального до часткового і, головне, дотримання меж дослідження визначених темою роботи. Найбільш поширеною помилкою при складанні плану є те, що студенти формують план, у якому тільки один розділ охоплює тему роботи, а інші виходять за її межі. Також слід пам’ятати, що назви окремих розділів (а у разі наявності і підрозділів) це лише частини загальної теми курсової роботи, тому вони повинні бути більш вузькими і не повторювати назву роботи.

До плану недоцільно включати більше трьох-чотирьох основних питань, оскільки значна кількість питань призводить до слабого розкриття основних положень, тобто робота може мати поверхневий, фрагментарний характер, що відповідно вплине на її науковий рівень.

З метою оптимізації роботи рекомендується також скласти розгорнутий план дослідження з посторінковою розбивкою майбутнього тексту. Після остаточного уточнення структури роботи керівник погоджує план роботи і студент може розпочинати працювати над текстом роботи.

Курсова робота складається із титульного аркуша, змісту роботи, вступу, основної частини (розділів та підрозділів), висновків, списку використаних джерел та додатків (у разі потреби).

Курсова робота розпочинається титульним аркушем, у якому зазначаються: офіційна назва навчального закладу та кафедри, на якій виконана робота; дисципліна з якої виконується курсова робота; тема курсової роботи; прізвище, ім’я та по батькові автора; прізвище, ім’я та по батькові, посада, науковий ступінь, вчене звання керівника курсової роботи; вказівки про результати захисту; місто та рік написання роботи (Додаток 1).
Зміст курсової роботи повинен бути логічним, послідовним та зрозумілим. Необхідно намагатися зробити так, щоб усі питання плану являли собою єдину структуровано-логічну систему, в якій кожний наступний пункт розвиває і доповнює попередні. При цьому, у роботі не може бути менше двох розділів (Додаток 2).
Якщо у роботі використано понад п’ять умовних позначень (абревіатур, символів, скорочень, які не є загальноприйнятими), то вони зазначаються на окремому аркуші, який розташовується перед текстом роботи як «Перелік умовних скорочень».

У вступі розкривається актуальність обраної теми, визначає мету дослідження і коло питань, аналіз яких спрямований на досягнення цієї мети. Також у вступи зазначається об’єкт дослідження. Остаточний варіант вступу доцільно писати після завершення основної частини роботи. 

Актуальність теми роботи, що обумовила її вибір. Визначення актуальності будь-якої теми має бути ясним, конкретним і повинно розкривати доцільність дослідження теми її значення. Правильне окреслення актуальності визначає стратегію дослідження, дозволяє відокремити головне від другорядного та визначити напрямок пошуку. Шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими розв'язаннями обраної проблеми обґрунтовується актуальність і доцільність роботи для розвитку цивільного права, цивільного законодавства, практики його застосування а також для юридичної освіти на користь України. Висвітлення актуальності не повинно бути багатослівним. Досить кількома реченнями висловити головне - сутність проблеми.

Мета і завдання дослідження. Формулювання мети роботи починається визначенням задля чого, якого саме результату прагне дослідник, коли проаналізує усі питання плану (змісту) роботи. Після цього, коли сформульована мета, потрібно перейти до переліку завдань, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети, наприклад, вивчити, проаналізувати, розібратися, систематизувати, порівняти, дослідити і т.д. Слова “дослідити”, “вивчити” та їм подібні вказують на засіб досягнення мети, а не на саму мету.

Об'єкт дослідження. Наступною частиною вступу є окреслення об’єкту дослідження — процес або явище, що породжує проблемну ситуацію й обране для вивчення. Під об’єктом  дослідження розуміється частина об’єктивної реальності, процес або явище, що породжує проблемну ситуацію і обране для вивчення. Як правило, об’єкт визначають як коло конкретних суспільних відносин, що буде досліджуватись у роботі.

Предмет дослідження. Предмет дослідження – це та правова дійсність, на яку безпосередньо спрямовується аналітичне зусилля. Предмет міститься в межах об'єкта.

Об'єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об'єкті виділяється та його частина, яка є предметом дослідження. Саме на нього спрямована основна увага дослідника, оскільки предмет дослідження визначає тему дипломної роботи, яка визначається на титульному аркуші як її назва.

В основній частині викладається зміст дослідження: основні теоретичні положення, що визначають сутність обраної теми, об’єкту дослідження, з урахуванням мети та завдань курсової роботи; здійснюється аналіз нормативного матеріалу за законодавством України, іноземних держав та міжнародно-правовими документами; пропонуються можливі шляхи вирішення існуючих проблем. 

Найбільш оптимальний варіант структурування тексту – 3-4 розділи. У разі наявності складних розділів вони не повинні складатись з одного підрозділу. Як правило, розділ включає 2-4 підрозділи. Кожний розділ курсової роботи повинен закінчуватися короткими висновками. 

У висновках до роботи викладаються найбільш важливі результати та висновки автора, одержані в роботі, які повинні містити формулювання розв’язання поставлених завдань, її значення вивчення дисципліни.

Висновки автора повинні носити обґрунтований характер, бути результатом самостійного дослідження.

Курсова робота завершується списком використаних джерел, на які є посилання в тексті роботи та які використані при її підготовці.

Цифрові, інформативні матеріали, які не використовуються в роботі при аналізі, а тільки підтверджують якісь положення, бажано подавати в додатках, які подаються в кінці роботи, після списку використаних джерел. Обсяг додатків у загальному обсязі курсової роботи не враховується.

Обсяг основного тексту курсової роботи повинен бути  40-45 аркушів. До основного тексту входять: 

― титульний аркуш (1 арк.);

― зміст роботи (1 арк.);

― вступ (1,5-2 арк.);

― розділи (20–23 арк.);

― висновки (2-3 арк.).

Обсяг наступних складових частин роботи – списку використаних джерел та додатків (якщо вони є) залежить від кількості джерел та змісту роботи.

Після остаточного оформлення робота має бути вичитана і зшита. Курсову роботу рекомендується виготовляти у двох примірниках, один для передачі на рецензування, другий – студенту.

Текст повинен бути написаний, від третьої особи. Неправильно: „я обчислив”, „я дослідив”,  „мною розроблено”. Правильно писати: „обчислено”, „досліджено”, „розроблено”.
Оформлення роботи для рецензування. Готова курсова робота підшивається до папки швидкозшивача, у якій розміщується бланк рецензії, титульний лист, бланк завдання до курсової роботи, текст роботи, додатки. 

У випадку повернення курсової роботи на доопрацювання (внаслідок невідповідності вимогам методичних вказівок), у рецензії будуть надані рекомендації щодо доопрацювання. Здобувач, повертаючи доопрацьовану курсову роботу, повинен обов’язково повернути і рецензію.
Курсова робота в зшитому вигляді має таку структуру:

1. Титульний лист.

2. Заповнений  здобувачом і підписаний викладачем бланк завдання.

3. Зміст.

4. Основна частина курсової роботи (вступ, розділи 1 (підрозділи 1.1.,1.2.), 2 (2.1,2.2.), 3 (3.1,3.3.), висновки та пропозиції, список використаних джерел).

5. Сторінка із написом посередині : Додатки.

6. Безпосередньо самі додатки до курсової роботи. 

3. ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Подана здобувачем на кафедру курсова робота реєструється у відповідному журналі їх обліку та перевіряється науковим керівником. У відгуку на курсову роботу керівник дає оцінку науковому рівню роботи, достатності використаних літературних джерел, характеризує позитивні та негативні сторони роботи, робить висновок про допуск здобувача до захисту курсової роботи перед спеціально визначеною комісією з числа викладачів кафедри економіки та менеджменту. Якщо робота, за думкою наукового керівника, не відповідає встановленим до неї вимогам, тоді вона повертається на доопрацювання.

Захист курсової роботи проводиться перед комісією у відповідності до графіка, затвердженого завідуючим кафедрою. Здобувач доповідає  про основні результати роботи протягом 5-7 хв., відповідає на запитання членів комісії. На захисті  можуть  бути  присутні здобувачі, викладачі, зацікавлені особи, які теж мають право задавати питання доповідачу.

Оцінка курсової роботи оголошується комісією після закінчення захисту здобувачами всієї академічної групи.

Оцінку «відмінно»  (90-100%) отримує  та  робота, в якій автор показує глибокі знання офіційних документів та спеціальної літератури по темі, коли фактичний матеріал зібраний, проаналізований та узагальнений самостійно, коли здобувач здатний творчо мислити, самостійно викладати матеріал і робити правильні висновки, цікаві пропозиції та рекомендації, запровадження яких у практику мало б відповідний позитивний ефект.

Оцінку «добре»(75-89%) отримує  робота, автор якої показав знання теми, літературних джерел, здатен їх творчо використовувати, має навички збору та узагальнення фактичного матеріалу, здатні самостійно мислити, відстоювати свою точку зору по досліджуваній проблемі.

Оцінку «задовільно»(60-74%) отримують ті здобувачі, які достатньо глибоко знають суть теми, самостійно, ясно та чітко викладають матеріал, оформлення роботи відповідає вимогам, але при аналізі теоретичних  питань теми допущені теоретичні помилки, що говорить про недостатність знань курсу, слабо використовується фактичний матеріал, обґрунтування  частини теоретичних положень роботи має декларативний, а під час захисту здобувач не чітко трактує ті чи інші питання і не здатен відстоювати їх.

Оцінка «незадовільно»(менше 59%) ставиться тоді, коли у тексті роботи і під час її захисту здобувач не показує здатності самостійно викласти матеріал, слабо знає теоретичні питання теми, допустив помилки у оформленні роботи.

Здобувач, який отримав оцінку "незадовільно", проконсультувавшись у викладача, переробляє курсову чи пише нову по іншій темі. Повторна робота здається на кафедру, рецензується і, якщо вона отримує позитивний відгук, допускається до захисту на загальних умовах.  
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ТЕМАТИКАкурсових робіт з 

«цивільного та сімейного права» 

для студентів денної та заочної форми навчання 

1. Предмет і система цивільного права. Місце цивільного права в системі правових галузей. 
2. Цивільно-правові відносини: поняття, особливості, елементи та види. 
3. Поняття і зміст цивільної право- та дієздатності фізичних осіб. 
4. Поняття та ознаки юридичної особи.
 5. Організаційно-правові форми (види) юридичних осіб та їх об’єднання. 
6. Поняття та види об’єктів цивільних прав. 
7. Речі як об’єкти цивільних прав. Класифікація речей. 
8. Цінні папери як об’єкти цивільних прав. 
9. Нематеріальні блага як об’єкти цивільних прав. 
10. Підстави виникнення, зміни та припинення цивільних правовідносин. 
11. Поняття та види цивільних правочинів. Умови і строки в правочинах. 
12. Цивільно-правова природа та характеристика довіреностей. 
13. Строки та терміни у цивільному праві: поняття та порядок їх визначення.
14. Поняття та види особистих немайнових прав. Захист особистих немайнових прав. 
15. Зміст права власності. Способи набуття і припинення права власності. 
16. Захист права власності та інших речових прав. 
17. Цивільно-правове зобов’язання: поняття, склад та підстави виникнення. 
18. Поняття і зміст цивільно-правового договору Укладення, зміна та розірвання цивільно-правового договору.
19. Договір підряду: цивільно-правове регулювання та сучасна проблематика
 20. Поняття та принципи виконання зобов’язань. 
21. Цивільно-правове регулювання іпотеки як способу забезпечення виконання зобов’язань. 
22. Множинність осіб у зобов’язанні. 
23. Договір купівлі-продажу у роздрібній торгівлі. 
24. Цивільно-правовий аспект захисту прав споживачів. 
25. Договори довічного утримання як специфічний вид договору з передачі майна у власність. 
26. Договір про виконання проектних та пошукових робіт. 
27. Авторські договори: поняття, види та їх зміст. 
28. Цивільно-правова характеристика договору перевезення вантажів залізничним транспортом. 
29. Цивільно-правова характеристика договору перевезення вантажів автомобільним транспортом. 
30. Особливості перевезення вантажів внутрішнім водним та морським транспортом.
 31. Цивільно-правова характеристика договору транспортного експедирування. 32. Поняття і види зобов’язань зі страхування.
33. Договір комісії як різновид зобов’язань з надання послуг. 
34. Правове регулювання кредитного договору. 
35. Цивільно-правове регулювання розрахункових відносин. 
36. Недоговірні зобов’язання: поняття, види та підстави виникнення. 
37. Відповідальність за шкоду, завдану неповнолітніми та недієздатними. 
38. Специфіка відповідальності за шкоду, завдану джерелом підвищеної небезпеки. 
39. Відповідальність за шкоду, завдану життю та здоров’ю громадян. 
40. Відшкодування шкоди, завданої через недоліки товарів, робіт і послуг. 
41. Підстави відповідальності за завдання моральної шкоди та розмір її компенсації. 
42.Спадкування за законом
43.Спадкування за заповітом
44.Прийняття спадщини


45. Спадковий  договір. Оформлення спадкових прав.
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Приклади оформлення списку літератури 


згідно ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. 


Бібліографічне посилання. Загальні положення 


та правила складання» з урахуванням правок 


(код УКНД 01.140.40) 


 


Характеристика 


джерела 
Приклад оформлення 


 Книги 


Один 


автор 


Скидан О. В. Аграрна політика в період ринкової 


трансформації : монографія. Житомир : ЖНАЕУ, 2008. 


375 с. 


Два 


автора 


Крушельницька О. В., Мельничук Д. П. Управління 


персоналом : навч. посіб. Вид. 2-ге, переробл. і допов. 


Київ, 2005. 308 с. 


Три 


автора 


Скидан О. В., Ковальчук О. Д., Янчевський В. Л. 


Підприємництво у сільській місцевості : довідник. 


Житомир, 2013. 321 с. 


Чотири автори 


Методика нормування ресурсів для виробництва 


продукції рослинництва / Вiтвіцький В. В., 


Кисляченко М. Ф., Лобастов І. В., Нечипорук А. А. 


Київ : Украгропромпродуктивність, 2006. 106 с. 


 


Основи марикультури / Грициняк І. І. та ін. Київ : ДІА, 


2013. 172 с. 


П’ять і більше авторів 


Екологія : навч. посіб. / Б. В. Борисюк та ін. Житомир, 


2003. 174 с. 


 


Методи підвищення природної рибопродуктивності 


ставів / Андрющенко А. І. та ін. ; за ред. 


М. В. Гринжевського. Київ, 1998. 124 с. 


  







Колективний автор 


Органічне виробництво і продовольча безпека : зб. 


матеріалів доп. учасн. ІІІ Міжнар. наук.-практ. конф. / 


Житомир. нац. агроекол. ун-т. Житомир : Полісся, 


2015. 648 с. 


Багатотомне видання 


Генетика і селекція в Україні на межі тисячоліть : у 


4 т. / гол. ред. В. В. Моргун. Київ : Логос, 2001. Т. 2. 


636 с. 


 


Фауна Украины. В 40 т. Т. 36. Инфузории. Вып. 1. 


Суктории (Ciliophora, Suctorea) / И. В. Довгаль. Киев : 


Наукова думка, 2013. 271 с. 


За редакцією 


Доклінічні дослідження ветеринарних лікарських 


засобів / за ред. І. Я. Коцюмбаса. Львів : Тріада плюс, 


2006. 360 с. 


Автор і перекладач 


Котлер Ф. Основы маркетинга : учеб. пособие / пер. с 


англ. В. Б. Боброва. Москва, 1996. 698 с. 


 


Брігхем Є. В. Основи фінансового менеджменту / пер. 


з англ. В. Біленького та ін. Київ : Молодь, 1997. 998 с. 


 Частина видання 


Розділ книги 


Саблук П. Т. Напрямки розвитку економіки в аграрній 


сфері виробництва. Основи аграрного 


підприємництва / за ред. М. Й. Маліка. Київ, 2000. 


С. 5–15. 


Тези доповідей, 


матеріали 


конференцій 


Зінчук Т. О. Економічні наслідки впливу продовольчих 


органічних відходів на природні ресурси світу. 


Органічне виробництво і продовольча безпека : зб. 


матеріалів доп. учасн. ІІ Міжнар. наук.-практ. конф. 


Житомир : Полісся, 2014. С. 103–108. 


 


Скидан О. В., Судак Г. В. Розвиток 


сільськогосподарського підприємництва на 


кооперативних засадах. Кооперативні читання: 


2013 рік : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф.,  


4–6 квіт. 2013 р. Житомир : ЖНАЕУ, 2013. С. 87–91. 


  







Статті з 


продовжуючих та 


періодичних видань 


Якобчук В. П. Стратегічні пріоритети інноваційного 


розвитку підприємництва в аграрній сфері. Вісник 


Київського національного університету ім. 


Т. Шевченка. Сер. Економіка. 2013. Вип. 148. С. 31–34. 
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