Практичне завдання 3

І. Надати відповіді на вказані питання не більше 3-4 речень у документі Word.
1. Формування території Литовсько-Руської держави та її суспільний лад.
2. Центральні та місцеві органи влади і управління: порядок утворення, функції, компетенція.
3. Джерела та характерні риси права Литовсько-Руської держави.

ІІ. Творче завдання.
1. Складіть схему періодизації особливостей утворення Литовсько-Руської держави. 
2. (Це завдання ви робите окремо і не доєднуєте його до основної відповіді цієї практичної) Дайте визнасення з наведених понять собі у словник в зошит: 
Магнати, шляхта, привілеї, воєводство, повіт, воєвода, староста, хорунжі, маршалки, великий князь, канцлер, земський підскарбій, гетьман, Пани-Рада, сейм, вальний сейм, данники, тяглі селяни, магдебурзьке право.

Тлумачення до практичної
Ваше завдання полягає в наступному, ви письмово даєте відповіді у зошиті або у форматі ворд. Ваші відповіді відправляєте одним файлом на платформу мудл. Дозволяється виконувати це практичне у вигляді word файлу.
У завданні І ви пишите 3-4 речення відповіді на кожне з запитань. Користуватись можете як лекційним матеріалом також і різними підручниками або мережею Інтернет. Написання першого блоку завдання своїми словами допоможе вам заробити додаткові бали.
[bookmark: _GoBack]У завданні ІІ в першому питанні, ви схематично розписуєте періодизацію Литовсько-Руської держави. А у другому питанні ви виписуєте всі терміни собі у зошит і не скидаєте їх на мудл.
