Практичне завдання 4

І. Надати відповіді на вказані питання не більше 3-4 речень у документі Word.
1. Суспільно-політичний устрій Галичини (XIV – середина XVII ст.).
2. Передумови зближення Великого князівства Литовського та королівства Польського „Генрікові артикули”
3. Люблінська унія і утворення Речі Посполитої.
4. Правове становище українців у складі Речі Посполитої.

ІІ. Творче завдання.
1. Поширення німецького, волоського та польського права на українські землі.
2. Польське судочинства в українських землях.
3. Основні види злочинів та система покарання у Речі Посполитій.
4. (Це завдання ви робите окремо і не доєднуєте його до основної відповіді цієї практичної) Дайте визнасення з наведених понять собі у словник в зошит: 
Сейм, сенат, посольська ізборня, маршалок, підскарбій, референдарій, каштелян, старостинські та магістратські суди, королівський суд, полонізація, фільваркова система, Кревська та Городельська унії, Генрикові артикули, Люблінська унія, Берестейська унія, уніати.

Тлумачення до практичної
Ваше завдання полягає в наступному, ви письмово даєте відповіді у зошиті або у форматі ворд. Ваші відповіді відправляєте одним файлом на платформу мудл. Дозволяється виконувати це практичне у вигляді word файлу.
У завданні І ви пишите 3-4 речення відповіді на кожне з запитань. Користуватись можете як лекційним матеріалом також і різними підручниками або мережею Інтернет. Написання першого блоку завдання своїми словами допоможе вам заробити додаткові бали.
У завданні ІІ з першого по третє питання ви складаєте кросворд. Кросворд можна скласти як у форматі word так і у зошиті. Всього у кросворді має бути 15 питань та слів у самому кросворді. Питання і слова до кросворду ви також вказуєте у своїй роботі. Якщо не вмієте у word робити кросворд, то я вам залишаю гайд на ютубі як його можна зробити:
https://www.youtube.com/watch?v=J6STXWzIY2w 
[bookmark: _GoBack]А у четвертому питанні ви виписуєте всі терміни собі у зошит і не скидаєте їх на мудл. Всі завдання у практичній обовов’язкові до виконання!

