ЛЕКЦІЯ 2

ЕКОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ТА ОСНОВНІ СЕРЕДОВИЩА ІСНУВАННЯ ОРГАНІЗМІВ
В процесі читання виділіть маркером або підкресліть приклади факторів.
Екологічний фактор (лат. Factor -- діючий) -- це будь-який компонент чи умова середовища, на які організм реагує і пристосовується (або гине).
Середовище – це все, що оточує організм. В найширшому розумінні середовище існування – це планета Земля., вірніше, її зовнішні оболонки: літосфера (від грец. Lithos – камінь та sphaira -- сфера) – тверда мінеральна оболонка, гідросфера (від грец. Hydor -- вода) – водна оболонка та атмосфера (від грец. Atmos -- пара) – газова оболонка.
Екологічні фактори поділяють на біотичні, абіотичні та антропогенні.

Біотичні (від грец. Bіos -- життя) фактори – це фактори живої природи: рослини, тварини, мікроорганізми та їх дії (чи результати дій або життєдіяльності), наприклад, напади комарів чи хижаків, вплив фітонцидів, накопичення О2 чи СО2 і т.д.
Абіотичні (а – означає заперечення) – фактори неживої природи: дощ, сніг, вітер, температура, пилюка, вода, каміння, солоність води і т.д.

Антропогенні (від грец. anthropos -- людина) – фактори, спричинені людиною: розпушення чи ущільнення грунту, асфальтові покриття доріг, різноманітні забруднення і т. д.
Будь-який фактор може змінювати свою інтенсивність від мінімального (найменшого) значення до максимального (найбільшого). Найсприятливіше для організму значення фактора  -- оптимальне. Наприклад, мінімальне значення температури повітря на земній кулі -- мінус 88 градусів за Цельсієм, максимальне  плюс 63 градуси, оптимальним для більшості організмів  є діапазон від 20 до 25 градусів.

Абіотичні фактори поділяються на фізичні, хімічні та кліматичні.

Фізичні – це ті фактори, джерелом яких є фізичний стан або явище: вода, крига, температура, світло, випромінювання і т.д.

Хімічні фактори – це хімічний склад середовища: засоленість грунтів, підвищена концентрація вуглекислого газу і т.д.

Кліматичні фактори – сукупність фізичних і хімічних факторів, що діють в атмосфері (атмосфера – газова оболонка Землі). Клімат –це певний режим погоди. Погода  -- це стан атмосфери (кількість сонячного світла, космічного випромінювання, іонів, температура, вологість, сила вітру, атмосферний тиск і т.д.).
За своїм відношенням до цих факторів організми поділяються на такі категорії. Вони можуть вести денний спосіб життя (ластівки, горобці, ховрахи, білки), нічний (кажани, сови, пацюки) або сутінковий (шиншила). Ті, що дуже потребують сонячного світла, називаються геліофітами (від грец. Helios – Сонце  та phyton -- рослина) – це соняшник, сосна, пшениця, є рослини тіньовитривалі (кропива) та тіньолюбні (вороняче око).
Біотичні фактори проявляються через  такі дії організмів:
а) вплив на середовище (водорості в ставку);

б) внутрішньовидові взаємини (утворення сімей, розмноження, конкуренція за їжу і т.д.);

в) міжвидові взаємини (конкуренція, паразитизм, хижацтво, симбіоз і т.д.).
Виділяють ще едафічні, або грунтові (грец. Edaphos -- грунт) фактори, що є результатом взаємодії біотичних та абіотичних факторів.

Грунт – це самостійне природне тіло, що утворилося в результаті взаємодії клімату, поверхневих  шарів гірських порід та живих істот на протязі тривалого часу (тисячоліть). Його основна властивість – родючість,  тобто здатність забезпечувати всі потреби рослин.
Антропогенні фактори  (пов”язані з людиною). Призводять до зміни чисельності інших живих організмів (знищення багатьох видів – стеллерової корови, сумчастого тигра і т.д.),  розселення деяких видів (колорадський жук, пацюки, миша хатня, лисиці, кролі, кози і т.д.), зміни середовища (глобальне потепління, опустелювання).

Сукупність факторів формує середовище існування  (все, що оточує організм). 
Виділяють чотири основних середовища існування: наземно-повітряне, водне, ґрунтове та організмене. До кожного з цих середовищ організми виробили пристосування – адаптації (лат. adaptatio). В основі адаптацій – мінливість, природний добір та спадковість.
 В процесі читання виділіть маркером або підкресліть приклади адаптацій.

Шляхи адаптації різні. Одні організми пристосувались до значних коливань факторів – це характеризується приставкою еври- (грец. Euris -- широкий): евритермні (пристосовані до широких коливань температури), евригалінні (до солоності), еврибаричні ( до тиску).
Інші організми пристосувались до життя при невеликих коливаннях значень факторів – це стенотермні ( грец. Stenos -- вузький), стеногалінні і т.д.

Істоти, що пристосувались до коливань більшості факторів у  широких межах, називаються еврибіонтами (пацюки, миші, люди), до вузьких меж більшості факторів – стенобіонтами (колібрі). Але всі пристосування мають свою межу, за якою настає смерть. 
Здатність організму витримувати значні коливання фактора називається толерантністю (від лат. Tolerantia – терпіння). Еврибіонти мають високу толерантність.
Лімітуючі фактори – ті, що обмежують розвиток організмів через нестачу (наприклад, нестача води призводить до посухи і загибелі рослин і тварин) або надлишок (надлишок води призводить до заболочування території і загибелі видів, які тут існували до заболочування). Пристосування до основних середовищ існування іде через боротьбу з лімітуючими факторами.
Водне середовище існування.

Стабільне. Лімітуючі фактори – нестача світла та кисню.

Найбільше цих дефіцитних речей біля самої поверхні (на глибині до 5 см – у прісних водоймах, до 10 м – в морі), тому водні організми пристосувались утримуватись на потрібній глибині. Організми, що не можуть швидко плавати і в основному пасивно переносяться водними масами  -- планктон (від грец. Planktos – завислий, блукаючий та on -- суще),  щоб не потонути, виробляють у тілі бульбашки газу, крапельки жиру, які надають їм позитивної плавучості; на поверхні тіла утворюють розгалужені вирости, що тормозять занурення і т.д.
Організми планктону в основному дуже дрібні (до 1-2 мм), але за своєю сумарною вагою (біомасою) переважають всі інші водні організми, разом узяті. Мікроскопічні водорості та дрібні ракоподібні, що складають основу планктону, здатні дуже швидко розмножатись (водорості за добу можуть збільшити свою біомасу у кілька разів), тому планктон є джерелом живлення для дуже багатьох водних організмів – від личинок риб до синього кита вагою 150 тонн.

Всі водні організми (гідробіонти) виділяють у воду органічні речовини. Коли гідробіонти гинуть, вони теж збагачують воду розчиненою органікою та  шматочками детриту (мертвої органічної речовини). Біомаса такої  неживої органічної речовини (НОР) в багато разів перевищує біомасу всіх живих організмів Світового океану. За рахунок НОР живуть мешканці афотичної зони (глибше 420 м, куди світло не проникає зовсім).
Наземно-повітряне середовище існування.
Ми живемо в цьому середовищі. Воно вкрай нестабільне. Лімітуючі фактори – температура та забезпеченість водою. Щоб не перегрітись, не замерзнути і не висохнути, наземні організми виробили фізичні, хімічні та поведінкові адаптації.

Приклади фізичних адаптацій: евкаліпт повертає листя ребром до сонця, щоб воно не перегрівалось; кактуси вкриті волосками, що відбивають світло; білий ведмідь має тепле біле хутро і чорну поверхню шкіри, тому сонячні промені, віддзеркалюючись від білих шерстинок, потрапляють на чорну поверхню шкіри, де вони адсорбуються і нагрівають тіло ведмедя; всі наземні тварини мають щільну шкіру або панцир, що захищає від висихання.
Приклади хімічних адаптацій: пустельні рослини виробляють в клітинах тіла органічні кислоти, які нейтралізують аміак, що з”являється там при перегріві і є безпосередньою причиною загибелі рослин; деякі пустельні тварини воду взагалі не вміють пити – вони її отримують в результаті реакцій ліполізу – розщеплення жиру в організмі.

Приклади поведінкових адаптацій: у спеку тварини ховаються в тінь, в холод – у теплу схованку; у снігову бурю вівцебики збиваються в тісну групу, зігріваючи один одного, а тварини, що стоять зі сторони вітру, швидко змінюють один одного, ховаючись всередині групи; жаба часничниця звичайна в суху погоду може зариватись у землю на глибину до 2 м.
Грунтове середовище існування.
Для нього характерні температурна стабільність, щільність, відсутність світла. Лімітуючі фактори – щільність та волога. Для пересування у грунті організми виробили здатність прокладати ходи за допомогою зубів (сліпак), лап (кріт), пропускання землі через травний тракт (дощовий черв”як) та ін. 
Грунт – найбільш насичена організмами частина біосфери.

Організмене середовище існування.

Кондиційоване, тобто його умови постійно утримуються на певному рівні. Його заселяють паразити та напівпаразити, якиїх вивчає наука паразитологія.
КЛЮЧОВІ СЛОВА: екологічний фактор, середовище існування, толерантність.
 ГЛОСАРІЙ

Екологічний фактор (лат. Factor -- діючий) -- це будь-який компонент чи умова середовища, на які організм реагує і пристосовується (або гине).
 Середовище – це все, що оточує організм. Виділяють чотири основних середовища існування: наземно-повітряне, водне, ґрунтове та організмене. 
Толерантність (від лат. Tolerantia – терпіння)-- здатність організму витримувати коливання фактора. 

Еврибіонти -- істоти, що пристосувались до коливань більшості факторів у  широких межах.

Стенобіонти – істоти, пристосовані до незначних коливань факторів.
ЗАПИТАННЯ  І ЗАВДАННЯ ДО ЛЕКЦІЇ 2
1. Що таке екологічний фактор і які вони бувають? 

2. Що таке грунт?
3. Що таке середовище існування і які вони є?
4. Наведіть приклади пристосувань до основних середовищ існування.

5. Що таке оптимальне значення фактора?

6. Стенобіонти – це ...

7. Еврибіонти – це...  

8. Лімітуючий фактор – це ...

9. Поясніть значення слова „толерантність”.
10. Охарактеризуйте лімітуючі фактори основних середовищ існування. 
ПИТАННЯ ДЛЯ АУДИТОРНОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ
1. Як називається будь-який компонент чи умова середовища, на які організм реагує і пристосовується (або гине)?

2. Як називається все, що оточує організм?

3. Як називається тверда мінеральна оболонка Землі?

4. Як називається водна оболонка Землі? 

5. Як називається газова оболонка Землі?

6. Які фактори називають біотичними?

7. Які фактори називають абіотичними?

8. Які фактори називають антропогенними?
9. Як називається  самостійне природне тіло, що утворилося в результаті взаємодії клімату, поверхневих  шарів гірських порід та живих істот на протязі тривалого часу (тисячоліть).

10. Що таке родючість?
11. Які організми проживають у водному середовищі існування? 
12. Які організми проживають у повітряно-наземному середовищі існування?
13. Які організми проживають у грунтовому середовищі існування?
14. Як пристосовуться рослини і тварини  до життя в пустелях?
15. Як пристосувались живі істоти до життя в полярних умовах?

ТЕМИ РЕФЕРАТІВ ДО ЛЕКЦІЇ 2

1. Пристосування організмів до життя в грунтовому середовищі.

2. Пристосування організмів до життя у швидких потоках.

3. Життя біля поверхневої плівки води.

4. Життя на дні.

5. Адаптації організмів до життя у припливно-відпливній зоні.

6. Фактори, до яких пристосовуються організми в атмосфері.

7. Антропогенні фактори та їх вплив на біосферу.

8. Біотичні фактори.
9. Специфіка абіотичних факторів замкнутих підземних печер.

10. Життя у підземних озерах.
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