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ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА.
В процесі читання виділіть маркером або підкресліть джерела забруднення.
У найзагальнішому вигляді забруднення -- це все те, що не в тому місці, не в тій кількості і не в той час з"являється в навколишньому середовищі; відрізняється від норми і/або бажаного для людини рівня.

В кібернетичному плані забруднення -- це шум, що збільшує ентропію системи (ентропія – це  ступінь невпорядкованості системи).

Забруднення може виникати в результаті природних причин (природне забруднення) або в результаті діяльності людини (антропогенне забруднення, яке в основному і мається на увазі при обговоренні проблем забруднення).

Природне забруднення  виникає в результаті природних, як правило, катастрофічних процесів, таких як виверження вулканів, пилові бурі, смерчі, лісові пожежі внаслідок удару блискавки, сходження лавин в горах і т.д.  До природного відноситься також забруднення середовища космічним пилои і випромінюванням.

Антропогенне забруднення виникає внаслідок діяльності людини (від грец. anthropos -- людина).

Яке ж співвідношення антропогенного і природного забруднення середовища?

Давайте розглянемо, як забруднювалась атмосфера, і будемо пам"ятати, що саме через атмосферу будь-які забруднення розповсюджуються по всій земній кулі, осідаючи і на воду, і на грунти, і на нас з вами. 

Атмосфера -- газова оболонка Землі, що складається із суміші різних газів, водяної пари і пилу. Через атмосферу іде обмін речовин між землею і космосом. Земля постійно втрачає з верхніх шарів атмосфери найлегші гази -- водень і гелій, а також (у менших кількостях) -- усі інші гази і водяну пару. Отримує Земля космічний пил, метеорити, сонячне проміння та інше випромінювання, що надходить з Космосу -- і це все може її забруднювати. Щит атмосфери прикриває земну поверхню від смертоносної дії цих космічних забруднень. Достатньо розглянути поверхню Місяця і заміряти там рівень радіації, щоб зрозуміти роль атмосфери.

Первісна атмосфера Землі не містила кисню. А саме кисень забирає енергію ультрафіолетового та іншого жорсткого випромінювання і, утворюючи озоновий екран,  захищає земну поверхню від цих убивчих променів. Тому життя в ті давні часи змогло розвинутись тільки під захистом води. Розвиваючись, це первісне життя породило форми, що 2,2 млрд. років тому забруднили атмосферу киснем, в результаті чого відбулась перша екологічна катастрофа, відома нам -- загинуло майже все живе, а уцілілі форми перейшли до кисневого дихання. Тепер концентрація кисню --20,95%.

А 70 млн. р. тому відбулась друга екологічна катастрофа внаслідок природного забруднення атмосфери: виверження гігантського вулкана викликало дев"ятирічну зиму внаслідок непрозорості атмосфери, затемненої вулканічним попелом, а кислотні дощі майже докінчили знищення усього живого. Уціліла зовсім незначна частина видів, а із усього людства залишилось всього лиш близько 1000 особин в Африці, нащадки яких пізніше знову розселились по всій земній кулі.

В кінці ХХ ст. на долю природних факторів приходилось 75% загального забруднення атмосфери, на долю антропогенних -- 25%. Але антропогенне забруднення атмосфери для нас, забруднювачів, відіграє набагато важливішу роль, ніж природне. Адже люди, як правило, не живуть біля вулканів чи на схилах гір, з яких сходять лавини. Ці джерела забруднення від людських поселень далеко і тому мало нас зачіпають. Зате джерела антропогенного забруднення знаходяться прямо біля наших домівок, і все, що вилітає із заводських труб,  тут же падає нам на голови. 
Крім того, природа за мільйони років навчилась справлятись із своїми власними забрудненнями, чого не можна сказати про антропогенні. "Усе повинно кудись подітись", але поки що дуже багато хімічних сполук антропогенного походження, радіоактивних речовин і т.д. не може нікуди подітись і забруднює все навколо. Природа знаходить шляхи утилізації наших відходів, але це відбувається повільніше, ніж ми їй пропонуємо щось нове. В 1998 р. в Улан-Баторі, столиці Монголії, мені доводилось кожен день бачити, як корови, вівці, кози і яки, мандруючи містом певними маршрутами, у великих кількостях поїдають поліетиленові пакети. Це ніскільки не шкодить їх здоров"ю. Звичайно, одним тільки поліетиленом вони не харчуються, але він складав, за моїми спостереженнями, приблизно половину їх раціону.  

Забруднення гідросфери також бувають природними та антропогенними -- в результаті вивержень вулканів, поверхневого змиву із суші,  випадіння забруднень із атмосфери і т.д. та прямого скиду забруднюючих речовин людиною у воду, розливів нафти в результаті аварій на свердловинах чи морських катастроф із танкерами і т. д. Особливо небезпечним є забруднення Світового океану нерозчинними та нерозкладними у природі речовинами: поліетиленовою плівкою, різноманітними залишками виробів з пластмаси, що становлять пряму загрозу для життя морських мешканців.

 Туристи, що подорожують на круїзних лайнерах, відмічають, що немає такого місця у Світовому океані, де не було б видно на поверхні води хоча б одного пластмасового предмета. Альбатроси (морські птахи із розмахом крил до 4,25 м), навчилися із яскравих шматочків пластмаси викладати цілі мозаїчні панно  на піску перед гніздом -- щоб їхні пташенята не нудьгували, чекаючи батьків.
В процесі читання виділіть маркером або підкресліть види забруднень, що можуть викликати психічні розлади.
Головні види забруднень навколишнього середовища: механічні домішки (пил, попіл, шлаки, будівельне сміття і т.д.), хімічне, радіоактивне, теплове, електромагнітне, акустичне, біотичне.
З метою захисту людей від згубної дії забруднення встановлюють норми допустимого забруднення: гранично допустимі концентрації (ГДК)  -- це такі концентрації забруднюючих речовин, що при постійній дії на організм людини протягом робочого дня не призводять до порушень її здоров"я чи здоров"я її нащадків. Іноді ГДК називають компромісом між економікою і екологією.
Найінтенсивніше забруднюють навколишнє середовище теплові електростанції, металургійні і хімічні підприємства та транспорт.

Теплові електростанції. Основна частина енергії, яку використовує людство (70 -- 80%), виробляється за рахунок спалювання природної органовмісної речовини (вугілля, нафти, газу, торфу). Разом з продуктами згорання в атмосферу потрапляють попіл, кіптява, оксиди сірки і азоту і т.д.

Понад 10% теплоти, що виділяється при згоранні палива, теж виділяється в атмосферу, створюючи теплове забруднення. Золошлаковідвали, що у величезних кількостях утворюються на ТЕС, є джерелом забруднення підземних вод.

Чорна металургія  займає друге місце по викидах в атмосферу, а хімічна промисловість -- третє.

В таких містах, як Київ, Львів, Одеса та ін. основним забруднювачем є транспорт.

Радіоактивне забруднення може виникати в результаті неправильно організованих видобутку, переробки, транспортування та використання радіоактивних матеріалів, що ми бачимо на прикладі Чорнобильської атомної електростанції.

Електромагнітне забруднення виникає при поширенні електромагнітних коливань будь-якого походження: від роботи радіостанцій, ретрансляторів, радіолокаторів, ліній електропередачі і т.д. При значному впливі електромагнітних хвиль в живих організмах можуть виникати небажані біелектричні  явища, змінюватись швидкість проходження імпульсів по нервових волокнах, утворюватись зайве тепло і т.д.

Особливе місце займає акустичне забруднення середовища. Надмірний шум порушує роботу всіх систем організму, призводить до багатьох хвороб та передчасного старіння. шум вимірюється в децибелах. старт реактивного винищувача -- це 140 дб. З такою ж силою кричить на корті російська тенісистка Шарапова, щоб дезорієнтувати суперника. 

Рівень шуму на дискотеках досягає 100 дб. При такій гучності наступає звукове сп"яніння, яке багато чим нагадує алкогольне, -- порушується координація рухів, порушується реальне сприйняття дійсності, можливі прояви агресії або надмірні веселощі і т. д. Крім того, якщо це музика у стилі "важкий метал", виникає збудження центру голоду в мозку, що у фанатів цієї музики може викликати надмірну вагу.

Є ще один маловідомий вид звукового забруднення середовища -- це слабкі побутові шуми. У багатоквартирних будинках невиразні (і не гучні) звуки, що долинають із сусідніх квартир, також можуть дуже шкідливо впливати на стан здоров"я, особливо чоловіків.

Це пов"язано з тим, що ще зовсім недавно, всього кілька тисяч років тому, людство жило в печерах. І тихі звуки, викликані не членами родини хазяїна печери, означали небезпеку, відповіддю на яку повинна бути реакція "бийся або тікай", для реалізації якої організм викидає у кров адреналін. Така реакція була природною для наших предків, але сучасна людина не може собі цього дозволити. Адреналін залишається невикористаним, що призводить до нервового напруження, психічних розладів,  конфліктів із близькими та навіть самогубств. Дослідження американських вчених показали, що особливо загострюється така хвороблива реакція на слабкі побутові шуми в умовах тривалої літньої спеки: в Чикаго та Нью-Йорку це призводить щоліта до кількаразового підвищення злочинів на побутовому грунті.
Біотичне забруднення -- це розповсюдження небажаних для людини організмів чи продуктів їх життєдіяльності або набуття шкодочинності раніше нешкідливими організмами. Наприклад, проникнення молюска дрейсени у трубопроводи (центральна магістраль лондонського трубопроводу для постачання питної води, діаметром три метри, була повністю закупорена цими молюсками). Біотичним забрудненням офісів та квартир стало розмноження болотного організма легіонелли в кондиціонерах. Гриб "ріжок" утворює великі чорні ріжки на місці зерен у злакових. Він виділяє алкалоїд ерготамін, що спричиняє тремор, галюцинації, марення у людей, що з"їли хліб із ураженого зерна. 

Будь-яка інфекція, паразитна інвазія, грибкове захворювання можуть бути віднесені до біотичних забруднень.

Вплив забруднювачів на біосферу і здоров"я людини вкрай негативний. 
КЛЮЧОВІ СЛОВА: забруднення, ГДК, звукове сп”ягніння.
 ГЛОСАРІЙ

Забруднення -- це все те, що не в тому місці, не в тій кількості і не в той час, що потрібно людині,  з"являється в навколишньому середовищі. 
Природне забруднення  виникає в результаті природних факторів (виверження вулканів, пожеж, смерчів, ураганів і т.д.). 
Антропогенне забруднення виникає внаслідок діяльності людини. 
Гранично допустимі концентрації (ГДК)  -- це такі концентрації забруднюючих речовин, що при постійній дії на організм людини протягом робочого дня не призводять до порушень її здоров"я чи здоров"я її нащадків. 
Біотичне забруднення -- це розповсюдження небажаних для людини організмів чи продуктів їх життєдіяльності або набуття шкодочинності раніше нешкідливими організмами.
ЗАПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ  ДО ЛЕКЦІЇ 8
1. Забруднення -- це...

2. Природне забруднення -- це... 

3. Антропогенне забруднення -- це ...

4. Космічне забруднення Землі -- це...

5. Чи захищає атмосфера Землю від космічного пилу?

6. Опишіть екологічні катастрофи давнини, пов"язані з забрудненням атмосфери.

7. Чому антропогенне забруднення  для нас важливіше, ніж природне?

8. Як відбувається забруднення гідросфери?
9. ГДК -- це...

10. Що таке шумове забруднення?
11. Що таке біотичне забруднення?
ПИТАННЯ ДЛЯ АУДИТОРНОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

1. Забруднення -- це...

2. Природне забруднення -- це...

3. Антропогенне забруднення -- це...

4. Що віддає Земля у Космос? 

5. Що отримує Земля із Космосу?

6. Чому Місяць має такий характерний рельєф? Чим він створений?

7. Чи захищає атмосфера Землю від метеоритів?

8. Чи захищає атмосфера Землю від космічного пилу?

9. Опишіть дві екологічні катастрофи давнини, пов"язані з забрудненням атмосфери.

10. Що більше -- природне чи антропогенне забруднення? 

11. Яке забруднення для людей важливіше?

12. Як відбувається забруднення гідросфери?
13. Як природа бореться з забрудненням середовища поліетиленовою плівкою?

14. Як ви думаєте, чи можна повністю очистити світ від забруднення поліетиленовою плівкою за допомогою живих істот?

15. ГДК --це...

16. Які галузі промисловості найбільше забруднюють довкілля?

17. Якими шляхами забруднюють середовище ТЕС?

18. Яка галузь міського господарства найбільше забруднює середовище у Києві?

19. Що Ви можете запропонувати для зменшення забруднення Києва?

20. Як виникають радіоактивні забруднення?

21. Як діють на організм електромагнітні коливання?

22. Що таке шумове забруднення? 

23. Що таке "звукове сп"яніння"?

24. Як діють на людину слабкі побутові шуми?

25. Який фактор зовнішнього середовища посилює дію слабких побутових шумів?
26. Що таке біотичне забруднення середовища? 
ТЕМИ РЕФЕРАТІВ ДО ЛЕКЦІЇ 8

1. Джерела забруднення атмосфери Землі.
2. Джерела забруднення атмосфери міст.

3. Забруднення Чорного моря. 

4. Біотичне забруднення внутрішніх водойм.

5. Боротьба із антропогенним забрудненням водойм. 

6. Антропогенне забруднення космічного простору.

7. Трансформація нафтових забруднень у водоймах.

8. Наслідки (негайні та віддалені) нафтового забруднення водойм.

9. Зменшення теплового забрудненя міста.

10. Вплив зелених насаджень на шумове забруднення.
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