Практичне заняття. Кримінальні правопорушення проти правосуддя
Навчальна мета заняття: 1) поглибити та закріпити знання про суспільну небезпеку кримінальних правопорушень проти правосуддя; про їх поняття і види, конструктивні ознаки і особливості кваліфікації; 2) виробити вміння та навички визначення юридичних ознак окремих складів кримінальних правопорушень; 3) розглянути питання правильної кваліфікації кримінальних правопорушень проти правосуддя та їх відмежування від суміжних складів кримінальних правопорушень.

Навчальні питання:
1. Поняття, ознаки та види кримінальних правопорушень проти правосуддя.
1. Характеристика об’єктивних та суб’єктивних ознак втручання в діяльність судових органів, кваліфікуючі ознаки кримінального правопорушення.
1. Характеристика об’єктивних та суб’єктивних ознак завідомо незаконного затримання, приводу або арешту, кваліфікуючі ознаки кримінального правопорушення.
1. Характеристика об’єктивних та суб’єктивних ознак притягнення завідомо невинного до кримінальної відповідальності, кваліфікуючі ознаки кримінального правопорушення.
1. Характеристика об’єктивних та суб’єктивних ознак примушування давати показання, кваліфікуючі ознаки кримінального правопорушення.


План проведення заняття:
І. Порядок проведення вступу до заняття.
У вступній частині практичного заняття формулюється його мета та визначаються навчальні питання, що мають бути розглянуті; оголошуються завдання (казуси), аналіз яких забезпечує досягнення навчальної мети. Підкреслюється значення та важливість для сучасного суспільства правосуддя як окремої, самостійної гілки влади, захищеність представників правосуддя та незалежність їх діяльності.
ІІ. Порядок проведення основної частини заняття.
Родовим об’єктом кримінальних правопорушень, передбачених розділом XVІІІ Особливої частини КК України виступають суспільні відносини, що забезпечують законну діяльність судів та органів досудового слідства, прокуратури, а також установ, що виконують судові рішення, вироки, ухвали і постанови.
В теорії кримінального права, кримінальні правопорушення проти правосуддя умовно поділяють на наступні групи: кримінальні правопорушення проти конституційних принципів діяльності органів розслідування, прокуратури і суду. Завідомо незаконне затримання, привід, арешт або тримання під вартою (ст. 371 КК України. Притягнення завідомо невинного до кримінальної відповідальності (ст. 372 КК України). Постановляння суддею (суддями) завідомо неправосудного вироку, рішення, ухвали або постанови (ст. 375 КК України). Кримінальні правопорушення проти безпеки, честі та гідності суддів, народних засідателів, присяжних (ст.ст. 376-379 КК України). Кримінальні правопорушення проти прав та інтересів суб’єктів кримінального або цивільного процесу (ст.ст. 374, 380, 381, 397-400 КК України). Кримінальні правопорушення проти інтересів всебічного, повного неупередженого розслідування і судового розгляду кримінальних проваджень (ст.ст. 373, 384-386 КК України). Кримінальні правопорушення проти інтересів своєчасного припинення та розкриття кримінальних правопорушень (ст.ст. 387, 396 КК України). Кримінальні правопорушення проти інтересів забезпечення неухильного виконання судових рішень (ст.ст. 382, 388, 389-1, 390-395 КК України).
Слід враховувати, що з об’єктивної сторони кримінальні правопорушення проти правосуддя виражається у посяганні на окремі сторони нормальної діяльності органів правосуддя по його здійсненню, в ряді випадків – шляхом впливу на фізичну особу, із завданням їй фізичної або моральної шкоди.
Більшість цих кримінальних правопорушень сформульовані законодавцем як кримінальні правопорушення з формальним складом. Так, об’єктивна сторона основних складів кримінальних правопорушень (за виключенням передбачених ст. ст. 378, 379, 399 КК України) включає тільки одну ознаку – діяння, сутність якого полягає у протидії здійсненню правосуддя шляхом передбачених законом форм діянь.
Здебільшого кримінальні правопорушення проти правосуддя вчинюються шляхом дії (наприклад, примушення давати показання, втеча з місця позбавлення волі або з-під варти), в меншій мірі вони вчинюються шляхом бездіяльності. Ряд кваліфікованих складів кримінальних правопорушень передбачають у якості обов’язкових ознак кримінальні протиправні наслідки та причинний зв’язок між діянням та суспільно небезпечними наслідками. В законі наслідки описані, як правило, шляхом використання оціночних понять або прямої вказівки закону: тяжкі наслідки (наприклад, у ч. 3 ст. 371, ч. 2 ст. 374 та ін.); заподіяння різної степені тяжкості тілесних ушкоджень (наприклад, у ч. 2 та 3 с. 377, ч. 3 ст. 398 КК України).
Розглядаючи суб’єктивну сторону кримінальних правопорушень проти правосуддя необхідно пам’ятати, що здебільшого ці кримінальні правопорушення характеризується виною у формі прямого умислу (у формальних складах); у ряді випадків має місце прямий або непрямий умисел або необережність (наприклад, в матеріальних складах – ч. 3 ст. 371, ч. 2 ст. 374, ч. 2 ст. 375 КК України). 
Деякі кримінальні правопорушення, в якості обов’язкової ознаки суб’єктивної сторони, містять вказівку на наявність мети (наприклад, у ст. 376 КК України метою вчинення кримінального правопорушення є прагнення перешкодити виконанню особою службових обов’язків або добитися винесення неправосудного рішення) або мотиву вчинення кримінального правопорушення (наприклад, у ч. 3 ст. 371 КК України обов’язковим є наявність корисливого мотиву чи інших особистих інтересів).
У кримінальних правопорушеннях, передбачених ч. 2, 3 ст. ст. 377, 398, 399 КК України, у ст. ст. 379, 400, ч. 2 ст. 378 КК України суб’єктом кримінального правопорушення виступає фізична осудна особа, що досягла 14 річного віку. Деякі кримінальні правопорушення цього розділу можуть бути вчинені лише службовою особою, наприклад, у ст. 371 КК України – службова особа органів дізнання, слідчий, прокурор, а у випадку незаконного тримання під вартою – і керівник установи, де трималася під вартою особа, у ст. 372 КК України – працівник органу дізнання, досудового слідства, прокуратури, що мають право на вирішення питання про притягнення осіб до кримінальної відповідальності в якості обвинувачених.
Практичне опанування навчального матеріалу під час заняття здійснюється шляхом обговорення студентами під контролем викладача заздалегідь підготовлених ними рішень завдань, розв’язання контрольних завдань, їх перевірки й оцінювання викладачем. При цьому рішення кожного завдання повинне бути викладене в окремому зошиті у письмовій формі, із мотивуванням та докладною аргументацією, посиланням на відповідні норми кримінального законодавства. При розв’язанні завдання слід звертатися до положень, що містяться в Рішеннях Конституційного Суду України, постановах Пленуму Верховного Суду України, міжнародних угодах, законах чи підзаконних нормативно-правових актів, з обов’язковим посиланням на них в рішенні (назва, пункт, стаття, частина тощо). Неприпустимим варіантом рішення вважається коротка, лаконічна відповідь (наприклад: «діяння не є кримінальним правопорушенням», «слід застосувати таку-то статтю КК» тощо). Такі рішення, навіть якщо вони взагалі й вірні, визнаватимуться незадовільними. 
ІІІ. Порядок проведення заключної частини заняття
В заключній частині заняття підводяться підсумки щодо розгляду теми «Кримінальні правопорушення проти правосуддя», визначаються помилки, які були допущені при її розгляді, визначаються методи їх усунення.



Практична частина заняття 

Задача 1. 
Відповідно до положень КПК України підозрюваний Т. запросив захисника (адвоката А., відомості про якого внесено до Єдиного реєстру адвокатів України) захищати його від обвинувачення. Слідчий У., порушуючи вимоги КПК України, відмовив А. у виконанні його обов’язків, не зважаючи на те що адвокат підтвердив свої повноваження захисника на участь у кримінальному провадженні. 
Свою поведінку слідчий У. пояснив підозрюваному Т. тим, що той запросив не того адвоката.
Кваліфікуйте дії слідчого У. Відповідь посніть.
Задача 2. 
А. спалив автомобіль судді К., бажаючи помститися за діяльність, пов’язану із здійсненням правосуддя. Це викликало у судді К. почуття сильного неспокою та тривоги, що перешкодило якісно виконувати його обов’язки, пов’язані з відправленням правосуддя та призвело до порушення нормальної роботи суду.
Кваліфікуйте дії А. Відповідь поясніть.
Задача 3. 
Слідчий О., намагаючись при допиті отримати показання від підозрюваного Г., застосував до нього незаконні дії – погрожував застосувати насильство до допитуваного та близьких йому осіб.
Кваліфікуйте дії слідчого О. Відповідь поясніть.
Задача 4. 
Обвинувачений В., до якого не застосовувався запобіжний захід у вигляді тримання під вартою, зустрівши в пивному барі суддю Р., що розглядав матеріали кримінального провадження за обвинуваченням В. у вчиненні злочину, вимагав від останнього, погрожуючи вбивством, винесення неправосудного рішення. Після виходу з бару на підтвердження серйозності своїх намірів В. наніс судді Р. легкі тілесні ушкодження.
Кваліфікуйте дії В. Відповідь поясніть.88
Задача 5.
Я., будучи адвокатом та виступаючи захисником у кримінальному провадженні за підозрою Т., Ш. і В. у вчиненні злочину, передбаченого ч. 5 ст. 191 КК України, домовився зі своєю знайомою Б., яка працювала секретарем судового засідання одного із місцевих судів, що остання, використовуючи автоматизовану систему документообігу суду – комп’ютерну програму «Д-3», буде несанкціоновано перехоплювати, ознайомлюватися та копіювати інформацію, яка зберігається та обробляється у вказаній автоматизованій системі, становить таємницю досудового розслідування та стосується ухвал слідчих суддів цього суду про надання дозволу на проведення слідчих дій на підприємствах, засновниками яких виступають Т., Ш. і В. Після отримання від Б. роздрукованих копій електронних проектів ухвал, Я. за грошову винагороду передавав їх Т., Ш. і В. Частину вказаної винагороди Я. передавав своїй знайомій Б.
Кваліфікуйте дії винних осіб. Відповідь поясніть.
Задача 6. 
До службової особи правоохоронного органу Д. звернувся суддя Л. з проханням вжити заходів для забезпечення його безпеки. У заяві було вказано, що причиною звернення є те, що він бере участь у розгляді кримінального провадження та йому неодноразово погрожували вбивством. На Д. особисто було покладено функцію забезпечення безпеки судді Л. Через деякий час судді Л., у зв’язку із розглядом ним кримінального провадження, було заподіяно тяжкі тілесні ушкодження, що спричинили смерть потерпілого. Під час розслідування з’ясувалось, що Д. ніяких заходів безпеки щодо судді Л. не вживав. 
Кваліфікуйте дії Д. Відповідь поясніть.
Задача 7. 
До начальника варти К. надійшло судове рішення про звільнення обвинуваченого з-під варти відповідно до положень КПК України, в якому вказувалось, що обвинувачений, який перебуває під вартою, звільняється з-під варти в залі судового засідання. К. умисно не виконав дане рішення.
Кваліфікуйте дії К. Відповідь поясніть.
Задача 8. 
Службова особа правоохоронного органу А., здійснюючи заходи безпеки щодо В., взятого під захист, у розмові з Н., в присутності інших осіб, розповів про місце перебування В., а також маршрут його пересування. В результаті розголошення відомостей про заходи безпеки В. було вбито.
Кваліфікуйте дії А. Відповідь поясність.
Задача 9. 
Ф. надіслав до прокуратури завідомо неправдиве повідомлення про те, що Р. вчинив вбивство З., який в той час знаходився за кордоном. З цього приводу було розпочато досудове розслідування.
Кваліфікуйте дії Ф. Відповідь поясніть.
Задача 10. 
Під час допиту у кримінальному провадженні свідок П. без поважних причин відмовився давати показання, які не стосувалися його самого, членів його сім’ї чи близьких родичів, коло яких визначене законом.
Кваліфікуйте дії П. Відповідь поясніть.
Задача 11. 
Будучи попередженим в установленому законом порядку про обов’язок не розголошувати дані досудового слідства, захисник Ж. без дозволу прокурора та слідчого, бажаючи перешкодити слідству, в прямому ефірі телеканалу розголосив відомості, що становлять таємницю досудового розслідування. Вказані відомості стали відомі Ж. у зв’язку із участю як захисника у кримінальному провадженні.
Кваліфікуйте дії Ж. Відповідь поясніть.
Задача 12. 
За клопотанням слідчого Я., під час досудового розслідування за фактом вчинення М. злочину, передбаченого ч. 2 ст. 248 КК України, ухвалою слідчого судді місцевого суду К. накладено арешт на автомобіль М., що використовувався останнім в якості засобу полювання. Після накладення арешту на автомобіль, слідчий Я. передав його Ч. на відповідальне зберігання під розписку. 
Обвинувальним вироком суду М. було визнано винним у вчиненні злочину, передбаченого ч. 2 ст. 248 КК України, а автомобіль, що ним використовувався в якості засобу полювання конфіскований у дохід держави. Виконуючи обвинувальний вирок суду, який набрав законної сили, державний виконавець С. звернувся до Ч. з проханням видати автомобіль, але той відмовився це зробити, повідомивши що не знає де він знаходиться.
Кваліфікуйте дії винних осіб. Відповідь поясніть.
Задача 13. 
Переслідуючи мету ухилитись від відбування покарання, засуджений до обмеження волі Є., якому було дозволено короткочасний виїзд, після закінчення строку виїзду не повернувся до місця відбування покарання.
Кваліфікуйте дії Є. Відповідь поясніть.
Задача 14. 
Відбуваючи покарання у кримінально-виконавчій установі, засуджений до позбавлення волі В. створив організовану групу, яка тероризувала засуджених.
Кваліфікуйте дії В. Відповідь поясніть.
Задача 15. 
Суд прийняв рішення про застосування до Д. примусового лікування (ст. 96 КК України), але дорогою до спеціалізованого лікувального закладу він вчинив втечу.
Кваліфікуйте дії Д. Відповідь поясніть.
Задача 16. 
М, з метою залякування потерпілого та інших осіб, а також у зв’язку з діяльністю С., пов’язаною з наданням правової допомоги та участю як захисника у кримінальному проваджені, наніс захиснику тяжкі тілесні ушкодження.
Кваліфікуйте дії М. Відповідь поясніть.
Задача 17. 
А. вчинив замах на вбивство захисника О. Причиною замаху була діяльність останнього щодо надання правової допомоги та участь його як захисника у кримінальному провадженні.
Кваліфікуйте дії А. Відповідь поясніть.
Задача 18. 
З метою приховати злочин, вчинений Ч., громадянин З. дав завідомо неправдиві показання в якості свідка.
Кваліфікуйте дії З. відповідь поясніть.
Задача 19. 
До батька С. звернувся його син Д., який повідомив що вчинив умисне вбивство особи. С. надав сину сховище та знищив сліди злочину.
Кваліфікуйте дії С. Відповідь поясніть.
Задача 20.
П., використовуючи своє службове становище, дав вказівку судді Ф. винести неправосудне рішення на користь свого друга А.
Кваліфікуйте дії П. Відповідь поясніть.

