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СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ УКРАЇНЦІВ, ЩО БУЛИ ВИМУШЕНІ ВИЇХАТИ ЗА КОРДОН, ЧЕРЕЗ ПОВНОМАСШТАБНИЙ НАПАД РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ

Проаналізовані та розкриті основні юридичні питання, щодо отримання соціальної захисту та забезпечення українцями, які були вимушені покинути територію України через військову  агресію  зі сторони Російської Федерації   24.02.2022 року.
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За підрахунками Управління Верховного комісара ООН у справах біженців, на 23 квітня 2022 р. з України виїхали понад 5,1 млн осіб, зокрема близько 2,9 млн – до Польщі, 774 тис. – до Румунії, 490 тис. – до Угорщини, 443 тис. – до Молдови, 354 тис. – до Словаччини [1]. Такі події були викликані введенням воєнного стану в Україні, 24.02.2022 о 5:30 ранку було підписано Указ Президента  № 64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні» [3]. Воєнний стан - це особливий правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності. Були затверджені постановою Кабінету Міністрів України  від 27 січня 1995 р. N 57 «Правила перетинання державного кордону громадянами України» [9].
Щоб врятуватися від війни, українці мають право на тимчасовий захист в будь-якій країні ЄС. Виїзд громадян України за кордон можливий̆ за будь-якого наявного документа, що підтверджує особу, включно з «внутрішнім» паспортом України, ID-карткою або документами в «Дії» з біометричним паспортом  можна перебувати на території̈ країни 90 днів [6]. Тимчасовий захист триватиме щонайменше один рік, він може бути продовжений залежно від ситуації в Україні. Права згідно з Директивою 2001/55/ЄС «Про тимчасовий захист» включають: дозвіл на проживання, доступ до ринку праці та житла, медичну в тому числі й психологічну допомогу та доступ до освіти для дітей [5].
Кожен, хто легально проживає в ЄС,  також має право відкрити базовий банківський рахунок.  Тимчасовий захист діє тільки в тій країні ЄС, яка надала захист, змінювати країну неможна. Окрім надання тимчасового притулку, важливим складником реакції ЄС на гуманітарну кризу в Україні стали  встановлені законодавством нормативно-правові документи, щодо максимально спрощених процедур перетину кордону. 
Серед них: спрощення прикордонного контролю для вразливих категорій подорожніх, зокрема дітей; організація прикордонного контролю поза офіційними пунктами пропуску; окремий режим перетину кордону для служб порятунку та організацій, які надають гуманітарну допомогу в Україні, незалежно від країни їх функціонування; дозвіл на перевезення дрібних домашніх тварин без звичайних формальностей [4, 7]. 24 країни надають змогу користуватися безкоштовним транспортом. Деякі країни відміни ковідні тести. Біженці з дітьми, які виїхали до Польщі мають право на отримання фінансової допомоги  500+ на дитину віком до 18 років. Подати таку заяву можна через польський додаток «ZUS» [2].
Мінсоцполітики зауважують, що виїхати за  кордон під час війни можуть чоловіки,  які супроводжують осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю чи інших осіб,  які потребують постійного догляду не більше ніж один раз із часу введення на території України воєнного стану до його припинення чи скасування [10].
Повернутися в Україну можна з будь-яким документом, що підтверджує особу, або посвідкою на повернення. Необхідно враховувати вимоги щодо транзитного проїзду третіми країнами під час подорожі додому. За офіційною інформацією від Посольств, Румунія та Сербія дозволяють транзитний проїзд до України своїми територіями за будь-якими наявними документами без необхідності оформлення транзитної̈ візи або посвідки на повернення [8].
Отже Українці, які зазнали соціального ризику у зв’язку з агресію Росії  24.02.2022 року та введення воєнного стану в Україні,  завдяки прийнятим нормативно правовими актами країнами ЄС,  надано соціальний захист, а саме: фінансову підтримку, медичну страховку, надано право отримати роботу, безкоштовний проїзд, тощо.
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