1  ЕТАПИ, ДЖЕРЕЛА ТА РОЗСЕЛЕННЯ УКРАЇНЦІВ У СВІТІ 

1.1 Діаспора: поняття, класифікація, функції  

Поняття «діаспора» (грец. διασπορά «розпорошення», «розтікання») виникло у євреїв, яких,  розпорошених  по  світу  та  існуючих  поза  своєю  первісною  батьківщиною,  здавна іменували євреїв поза Палестиною. 

Діаспора – це стійка сукупність людей одного етнічного походження, що проживають за  межами  своєї  історичної  батьківщини  і  мають  соціальні  інститути  для  свого  розвитку  та функціонування. 

Відзначають і особливості, притаманні діаспорі, головною з яких є наявність у людей, які  проживають  за  межами  свого  етнічного  ядра,  т.  зв. «діаспорної  свідомості»,  що  сприяє перетворенню  цієї  відірваності  в  особливий  спосіб  існування,  у  своєрідне  культурне, соціальне,  духовне  й  економічне  становище  соціуму,  у  специфічну  форму  життя  при фізичній і психологічній віддаленості від історичної батьківщини.  

Основні ж компоненти: спільність походження, історії, культури, первинної території  проживання,  мови  до  розселення,  рецепція  розсіяння  як  вигнання  або  покарання, сприймання  себе  як «чужого»  серед  автохтонного  населення,  усвідомлення  спільності  зі спорідненими  діаспорними  групами,  плекання  ідеї  повернення  на  історичну  батьківщину. 

Останній  компонент  більше  притаманний  політичній  еміграції,  а  діаспорне  утворення  не замикається  у  собі,  є  відкритим  для  навколишнього  світу,  хоча  зв’язок  з  історичною батьківщиною є формоутворюючим для решти компонентів «діаспорної свідомості». 

Таким чином, науковцями запропоновано наступне тлумачення поняття «діаспора» – частина етносу, що внаслідок різних обставин опинилася поза межами свого етнічного ядра в іноетнічному  середовищі,  проте  зберегла  свою  етнічну  самобутність,  сформувала специфічну «діаспорну»  самосвідомість,  має  організаційну  структуру,  яка  дозволяє  їй стримувати етнічну трансформацію, асиміляцію таких груп, а також забезпечувати розвиток та  функціонування  даної  спільноти,  етнокультурну  спадковість  поколінь.  І  хоча  діаспорі притаманні  основні  ознаки  етносу,  етнічна  територія  не  є  для  неї  матеріальною  основою життєдіяльності,  а,  швидше,  образом  рідної  землі,  духовна  спорідненість  з  якою  є визначальною для «діаспорної свідомості». 

Діаспора –  це  така  етнічна  спільнота,  яка  має  важливі  характеристики  нації (мова, культура,  свідомість)  та  підтримує  й  сприяє  їхньому  розвитку.  Діаспора  має  деякі організаційні  форми  свого  функціонування,  починаючи  з  такої  як  земляцтво,  та  закінчуючи наявністю громадських, національно-культурних та політичних рухів. Не можна віднести до діаспори  будь-яку  групу  людей  певної  національності,  якщо  у  них  немає  внутрішнього імпульсу, потреби до самозбереження, що в свою чергу обов’язково припускає організаційні структури. Характерна ознака діаспори – здійснення нею соціального захисту особистостей, які є її складовою частиною. 

Релігійний фактор – це особлива ознака діаспори. Історія діаспор показує, що релігія стала цементуючим фактором у консолідації представників одновірців (часто співпадаючих з певною національністю). 

Здібністю  створювати  діаспору  володіє  не  кожний  етнос,  а  тільки  той,  який  виявляє стійкість  до  асиміляції.  Якщо  об’єктивно  стійкість  досягається  завдяки  фактору  організації діаспори (органи  самоврядування,  навчальні,  культурні та  інші  організації),  то  суб’єктивно -існуванням  певного  стрижня (національна  ідея,  історична  пам’ять,  релігійне світосприйняття).  Українську  діаспору  можна  назвати  прошарком  українського  етносу, оскільки громадяни українського походження, які зараховують себе до української діаспори, прагнуть зберігати українську етнічність в умовах іноетнічного середовища й їхня діяльність стимулює розвиток української етнічності в Україні.

Передусім, діаспори слід розглядати з точки  зору тих, кого представляє діаспора, які країни  або  народи  відносяться  до  їхньої  історичної  батьківщини  або  історичного  минулого. 

До  таких  діаспор  відносяться  ті,  які  мають  власні  національні  держави (українці,  німці, поляки, фіни та інші). 

Діаспори  можна  класифікувати  згідно  тих  основних  видів  діяльності,  які  вони виконують.  Найбільш  поширена  діяльність,  зв’язана  з  духовною  культурою  народу,  з виконанням культурно-просвітницьких функцій, які спрямовані на пропаганду національної літератури,  мистецтва,  на  розвиток  рідної  мови,  на  створення  сприятливих  умов  для розвитку національної самосвідомості членів діаспори.  

Щодо  функцій,  які  здійснюють  діаспори:  перш  за  все  це  захист  соціальних  прав представників  свого  народу,  який  обумовлений  необхідністю  регулювання  міграційних потоків,  зайнятості,  допомоги  в  професійному  самовизначенні,  участі  в  житті  країни помешкання.  Соціальні  функції  торкаються  й  проблеми  громадянства,  прагнення  діаспор подолати різні прояви обмеження прав членів своєї національності. 

Все  більше  значення  набуває  економічна  функція,  яку  прагнуть  реалізувати  деякі діаспори.  Мова  йде  про  розвиток  таких  форм  економічної  діяльності,  в  яких  виконуються специфічні види виробництва народних ремесел, товарів народного використання. 

Виконання діаспорами політичних функцій ведеться у зв’язку з основними вимогами до розвитку себе як суб’єкта політики. 

В останні роки все частіше в історичній науці піднімається питання про «розмивання» звичного  уявлення  про  діаспору  і  про  появу  в  сучасних  діаспорах  якісно  нової  риси – транснаціональності.  Трансформація  діаспор  відбулася  внаслідок  зміни  характеру територіальних  переміщень,  появи  нових  транспортних  засобів  і  комунікативних можливостей,  а  також  нових  видів  діяльності.  З  постійною  циркуляцією  людей,  грошових, товарних  і  інформаційних  потоків  починає  формуватися  єдина  транснаціональна  спільнота. 

Однак  це  зовсім  не  означає  зникнення  діаспор.  Навпаки,  в  умовах  глобалізації  в  різних країнах  світу  формуються  нові  іммігрантські  спільноти,  а  кількість «старих»  діаспор  тільки зростає,  розгалужуються  діаспорні  організації  та  транскордонна  мережа  їх  підтримки.  За останні  тридцять  років  значення  діаспор,  зумовлених  рядом  глобальних  причин,  невпинно зростає. Світова практика показує, що держави розцінюють діаспору як: 

• потужний націєтворчий та державотворчий фактор розвитку; 

•  дієвий  інструмент  політичного,  економічного  та  культурного  впливу  в  країнах проживання; 

• ефективний засіб для утвердження позитивного образу своєї держави у міжнародній спільноті. 

Визначальні риси діаспори як державотворчого чинника: співвіднесення власної долі з  долею  своєї  батьківщини  та  її  народу;  участь  у  суспільно-політичних,  соціально-економічних  та  культурних  процесах «материнської»  землі,  ретрансляція  її  основних цінностей;  забезпечення  своїй  батьківщині  позитивного  міжнародного  іміджу,  економічної, культурної  та  інформаційної  присутності  в  геополітично  важливих  регіонах;  сприяння розв’язанню  внутрішніх  проблем  рідної  країни  за  рахунок  залучення  інтелектуального потенціалу представників діаспорних громадських об’єднань. 

Потреби й можливості співпраці з діаспорою, спрямованої на зміцнення двосторонніх відносин  з  країною  її  перебування  та  утвердження  власної  державності:  сприяння  в інформаційному  та  духовному  забезпеченні  представників  діаспори,  зокрема,  розвиток засобів  масової  інформації  та  науково-освітніх  видань  мовою  держави  її  походження; використання  етнічних  груп,  задіяних  у  фінансовій  сфері  країни  проживання  для забезпечення  політичної  стабільності  уряду  етнічного  ядра;  залучення  своїх  громадян  за кордоном  для  добування  й  систематизації  необхідної  інформації;  всебічна  увага  до забезпечення  життєдіяльності  діаспори  в  різних  сферах  суспільного  розвитку  країни  її проживання. 

Українська  діаспора  вписується  в  загальносвітову  діаспорну  та  міграційну  мозаїку,  з властивими  для  неї  внутрішніми  суперечностями,  конфліктами  різних  еміграційних  хвиль, трансформаційними та асиміляційними процесами. 

Причини утворення діаспорних груп народів 

Міграційні,  етнічні  та  демографічні  процеси  не  раз  кардинально  змінювали біосоціальну  будову українських  теренів  і  всієї  земної  кулі.  Спрямованість  та  інтенсивність цих  процесів  залежала  від  багатьох  природних  та  соціальних  чинників.  Міграційні  рухи, наприклад,  визначалися  змінами  кліматичних  умов,  вичерпанням  чи  віднайденням  нових природних  ресурсів,  прирученням  коня,  відкриттям  колеса,  геополітичними  змінами, економічними  кризами,  воєнними  подіями,  дискримінаційною  внутрішньою  політикою тощо.  Міграційні  рухи  людності  між  територією  України (в  сучасних  межах)  та  рештою світу  почалися  сотні  тисяч  років  тому –  ще  в  часи  заселення  її  первісними  людьми,  коли певні групи людей ще й не були сформовані як етнічні спільноти.  

Прагнення  захищати  власні  території  та  власні  традиції  також  прослідковується  з давніх  часів,  хоча  й  мало  різну  форму  й  різні  вияви.  Потрапляючи  в  іншоетнічне  оточення територіальні групи певного етносу не поспішали перейняти чужі етнічні риси (хоча, звісно, було  по-різному,  в  залежності  від  конкретних  суспільно-історичних  обставин).  Важливою умовою  виживання  етнічної  групи  в  іншоетнічному  оточенні  були  активні  контакти  в середині  групи (шлюбні,  культурні,  виробничі  тощо).  При  розпорошеному (дисперсному) проживанні  підтримувати  етнічну  однаковість  групи (за  відсутності  сучасних  засобів зв’язку) надто складно. Дисперсно розселені частини мігрантів швидко зливалися з етнічним оточенням.  Тому  етнічні  гетто  та  етнічні  анклави  були  тривалий  час  основою  діаспорних частин багатьох народів, у тому числі й українського. 

1.2 Загальна характеристика української діаспори 

Українці  входять  до  переліку  етнічних  спільнот,  значна  частина  представників  яких живе  поза  межами  своєї  держави.  Інакше  кажучи,  українці  мають  численну  діаспору.  Вона сформувалася  внаслідок  тривалого  добровільного  та  примусового  переселення  українців  до інших країн, під дією різноманітних чинників, а також внаслідок зміни державних кордонів.  

По-перше,  українська  діаспора –  збірне  визначення  української  національної спільноти  поза  межами  українських  земель (етнічної  української  території),  яка  відчуває духовний зв’язок з Україною. 

Відповідно  до  статті 12  Конституції  України (254к/96-ВР)  держава  дбає  про задоволення національно-культурних і мовних потреб закордонних українців. 

Проте існує інший погляд на значення терміну «українська діаспора», який відповідає буквальному  перекладу  слова «діаспора».  Всі  українці,  що  постійно  мешкають  за  межами державного кордону України – закордонні українці (зарубіжні українці), і лише ті з них, що постійно мешкають за межами української етнічної території (за станом на початок XX ст.), є українською  діаспорою.  Певна  частина  закордонних  українців  була  і  є  сьогодні  корінними мешканцями  прилеглих  до  України  територій  низки  сусідніх  з  Україною  країн (Румунії, Молдови, Словаччини, Польщі, Білорусі, Російської Федерації). Називати їх «діаспорою» не коректно з  історичного й географічного поглядів. Адже їхні предки жили і живуть сьогодні на  території  України  в  її  колишніх  чи  сучасних  етнічних  межах (етнографічних  кордонах). 

Раніше, коли не було державного кордону України, і вона існувала лише в етнічних межах, розрізняти «українську  діаспору»  та «закордонних  українців»  не  було  ні  потреби,  ні можливості. 

Існують  різні  критерії  класифікації  діаспор:  за  часом  утворення,  чисельністю, географією розселення, характером взаємодії з державою походження тощо. У відповідності з цим розрізняють діаспори: старі, відносно молоді, нові; класичні (наприклад, – єврейська) й сучасні; діаспори-жертви, трудові діаспори, торгівельні, імперські; «бездомні» (що не мають «своєї» держави), «дрімаючі»; «мобілізовані» і «пролетарські». Для класифікації української діаспори  можна  застосувати  такі  класифікаційні  ознаки:  за  характером  утворення,  за географією розселення, за особливостями формування, за чисельністю. 

Що  стосується  терміну «українська  діаспора»,  то  в  Україні  донедавна  цей  термін сприймався  далеко  неоднозначно  і  був  об’єктом  гострих  дискусій.  На  сьогодні  в  розумінні цього  явища  переважає  тлумачення  його  як  частини  певного  етносу,  розсіяної  через переселення,  в  результаті  проведення  насильницьких  заходів,  внаслідок  загрози  геноциду, впливу економічних і географічних чинників.  

Визначальними  характеристиками  української  діаспори  слід  вважати:  діаспорну свідомість  її  членів (відчуття  загроз  для  своєї  країни,  розуміння  свого  призначення  як ретранслятора народних цінностей); активна участь у розвитку й популяризації національної культури,  в  економічному,  політичному,  науковому  процесі  розвитку  української  нації; збереження духовної основи власної життєдіяльності. 

Розрізняють  два  поняття: «східна»  та «західна  українська  діаспора».  Так,  західна діаспора (США,  Канада,  Бразилія  і  Аргентина,  Австралія,  Франція,  Великобританія, Німеччина та ін.) упродовж проживання у відповідних країнах кількох поколінь українців та їхніх  нащадків  розбудувала  широку  мережу  власних  етнічних  організацій  і  установ, створивши  можливості  для  збереження  своєї  національної  ідентичності,  незважаючи  на майже суцільну інтеграцію тамтешніх українців в суспільне життя країн проживання. В той же  час  українські  етнічні  спільноти  в  країнах  колишнього  СРСР,  після  його  розпаду, перейшли  на  становище  зарубіжних  практично  неорганізованими.  Це  зумовило  великі труднощі  не  тільки  для  їхньої  етнічної  самоідентифікації,  але  й  для  взаємодії  з  Україною. 

Тому, проблема західної української діаспори полягає у збереженні етнічної ідентичності, а східної української діаспори – передовсім, у відродженні такої ідентичності. Західна діаспора практично  не  потребує  створення  додаткового  механізму  міжнародно-правового  захисту  її інтересів  та  матеріально-фінансової  допомоги  від  історичної  батьківщини,  натомість  східна українська діаспора – потребує і, скоріше за все, без цього не обійдеться. 

Частина  українців  відвіку  проживає  на  територіях,  які  після  Другої  Світової  війни увійшли до складу сусідніх з Україною держав. 

Офіційні  дані  говорять,  що  всього  в  світі  поза  межами  України  проживає  приблизно 10  млн.  чоловік,  українців  за  походженням.  Але  багато  етнологів  наполягають  на  значно більших  цифрах.  Кількість  українців  за  межами  України  оцінюється  різними  дослідниками від 8.6 до 21.3 млн. осіб. Це показники на кінець 80-их років ХХ ст., вони ще не враховують тих  емігрантів,  які  залишили  Україну  під  час  нової  еміграційної  хвилі (90-ті  роки  ХХ – початок ХХІ ст.). Останні поповнили українську діаспору у багатьох країнах світу, передусім Європи, Північної Америки, Азії. 

Розглядаючи  поняття «діаспора»,  варто,  по-перше,  виходити  з  того,  що  однією  з  її головних  ознак  є  перебування  етнічної  спільності  людей  за  межами  країни (території)  їх походження в іноетнічному оточенні. 

По-друге, діаспора – це не просто частина одного народу, який живе серед іншого. Це така  етнічна  спільність,  яка  має  основні  характеристики  національної  самобутності  свого народу,  зберігає  їх,  підтримує  та  сприяє  їх  розвитку:  мови,  культури,  свідомості.  Не  можна назвати  діаспорою  в  цьому  випадку  групу  осіб,  яка  хоча  й  представляє  певний  народ,  але стала на шлях асиміляції, на шлях зникнення. 

По-третє,  діаспора  має  деякі  організаційні  форми  свого  функціонування,  починаючи від  такої,  як  земляцтво,  і  закінчуючи  наявністю  суспільних,  національно-культурних  та політичних  рухів.  Неможливо  віднести  до  діаспори  будь-яку  групу  осіб  певної національності,  якщо  у  них  немає  внутрішнього  імпульсу,  потреби  в  самозбереженні,  що обов’язково передбачає певні організаційні функції. 

Нині  окреслення «українець»  стосовно  наших  братів  і  сестер  поза  межами  України доволі  часто  має  відносний  характер,  оскільки  чимало  з  них  утратили  національні  ознаки української  приналежності.  Але,  тим  не  менше,  Президент  Світового  Конгресу  Українців Аскольд  Лозинський  на III  Всесвітньому  форумі  українців,  зауважив,  що  поза  Україною проживає біля 20 млн. українців.  

Основним  критерієм  диференціації  визначень «українець» – «неукраїнець»  щодо закордонних  українців  слід  вважати  не  мову (оскільки  мовна  асиміляція  відбувається надзвичайно  швидко),  а  відому  формулу  приналежності  до  народу: «той,  хто  бере  участь  у культурі».  При  широкому  розумінні  останньої  українці –  це  ті,  які  беруть  активну  участь  у культурному,  політичному,  економічному,  науковому  та  іншому  процесі  розвитку української нації, народу. 

Суперечки  навколо  застосування  поняття  діаспора  до  українців  викликала заперечення з боку супротивників наявність у всіх суміжних з Україною державах українців-автохтонів.  Справді,  в  Росії,  Молдові,  Румунії,  Угорщині,  Словаччині,  Польщі  і  Білорусі українці  є  автохтонами.  Їх,  якщо  й «розсіювали»,  то  в  межах  даних  держав,  або  ж «відсіювали», як це мало місце у Польщі протягом 1915 p., а потім 1944–1946 pp., до інших країн. В історичному минулому до згаданих країн українці також мігрували, як також з них до  інших  держав.  Проте  з  набуттям  Україною  незалежності  поняття  діаспора  стосовно зарубіжних українців утвердилося в науковому лексиконі. Воно означає сукупність українців (осіб українського походження), які проживають за межами України. 

У науковій лексиці поняття «українська діаспора» насправді повною мірою стосується тільки  поняття «західна  українська  діаспора»  й  не  в  усьому  підходить  для  характеристики того,  що  отримало  назву «східноукраїнська  діаспора».  Іншими  словами,  під  останньою розуміються українці у державах колишнього Радянського Союзу. Різницю між цими двома напрямами  української  діаспори  вчені  вбачають  у  характері  організованості  українців  і ступені  структурованості  та  збереження  ними  національної  ідентичності.  Із  огляду  на характер завдань та цілі громадської активності, західну українську діаспору слід визначати як  не  лише  етнокультурну,  а  й  національно-політичну,  тоді  як  східна  сьогодні  має  суто етнокультурний характер.  

Будь-яка еміграція в т.ч. й українська, за характером є економічною, ще її називають трудовою,  або  заробітчанською,  або  політичною.  У  випадку  з  українцями  обидва  типи практично  досить  часто  поєднувалися.  Ще  вчені  розрізняють  еміграцію  за  мотивами добровільності  чи  примусовості,  що  також  на  практиці  нерідко  поєднуються.  Залишення насиджених  століттями  місць  ще  розрізняють  як  еміграцію  сезонну,  тимчасову  або  виїзд назавжди чи, як тепер прийнято говорити, переїзд на постійне місце проживання. 

1.3  Причини  й  характер  еміграції  та  переселень  українців  в  історичному контексті 

Етапи еміграції українців та їх особливості 

Процес масової міграції до інших країн набув масового характеру на зламі ХІХ-ХХ ст. 

Традиційно  історію  української  еміграції  поділяють  на  чотири  хвилі:  перша –  трудова еміграція – з останньої чверті XIX ст. до початку Першої світової війни; друга – політична – період  між  двома  світовими  війнами;  третя –  інтелектуальна –  період  після  Другої  світової війни до середини 1950-х рр.; четверта – економічна – від 1980-тих рр. до сьогодення. Такий поділ  є  досить  умовним.  У  сучасний  період  зростання  чисельності  українців  за  кордоном зумовлено передусім українською трудовою міграцію, яка є результатом негативних явищ у економіці  України,  а  з 2014  р. –  ще  й  військовою  агресією  Росії  на  Донбасі  та  анексією Криму. 

Унаслідок різних причин політичного та соціально-економічного характеру протягом багатьох  років  за  кордонами  України  опинилися  і  нині  живуть  мільйони  наших співвітчизників.  Українську  діаспору  прийнято  умовно  поділяти  на  представників  далекого зарубіжжя (країни  Західної  Європи,  Азії,  Північної  та  Південної  Америки,  Австралія)  та близького (новітні держави – республіки колишнього Радянського Союзу).  

Такий поділ зумовлений як історичними обставинами, так і виразними відмінностями умов  проживання  українців  та  відповідно  різними  завданнями  щодо  захисту  їхніх  прав, підтримки їх та співробітництва з ними. Українці далекого зарубіжжя вже мають певні умови для  свого  культурно-національного  розвитку  через  систему  шкіл,  товариств,  музеїв,  церков тощо.  Їх  віковий  досвід  життя  й  діяльності  в  інонаціональному  оточенні,  збереження  й розвитку  національної  ідентичності  за  умов  демократичного  суспільства,  вагомі  духовні набутки загальнонаціонального та світового значення, передусім у галузі українознавства, – важливий чинник державотворення та духовного відродження в Україні, позитивного впливу на  українців  близького  зарубіжжя  в  розбудові  національно-культурного  життя.  Водночас  в українців  далекого  зарубіжжя  є  чимало  проблем  у  галузі  освіти,  культурно-інформаційного забезпечення, співпраці у сфері економіки тощо. 

На  відміну  від  українців  далекого  зарубіжжя  українці  близького  перебувають  в складніших  умовах.  Громадський  рух  українців  розгортається  в  умовах  браку  національної, культурно-освітньої  інфраструктури,  інформаційного  вакууму  стосовно  України  та  її політики.  Особливо  гострими  залишаються  проблеми  повернення  українців  в  Україну, набуття  ними  громадянства,  пенсійного  забезпечення,  захисту  майнових  прав,  безмитних переїздів і перевезень тощо.  

Масова  еміграція  з  українських  земель  має  більш  як  столітню  історію.  Поступове розселення  українських  емігрантів  по  світу  визначило  сучасну  географію  їх  проживання  на 

окремих континентах, у різних країнах і регіонах. 

Які ж причини спонукали українців до переселення? Процеси еміграції властиві всім народам  світу.  Проте  ці  процеси  можуть  розпочинатися  з  різних  причин (наприклад, соціальних, економічних, політичних). Український народ пройшов через усі види еміграції. 

У  часи,  коли  українські  землі  перебували  під  владою  іноземних  держав  у XIV-XVI століттях,  частина  української  знаті  переходила  під  зверхність  сусідніх  володарів,  а простолюд  здебільшого  освоював  південні  степові  землі,  створюючи  козацтво.  Яскравим прикладом  першої  української  політичної  еміграції  є  перехід  Івана  Мазепи  зі  своїми прибічниками на терени Османської імперії та діяльність наступного українського гетьмана Пилипа Орлика в Європі. 

У XVIII-XIX  століттях  відбулася  масова  колонізація  Північного  Причорномор’я  і Приазов’я,  басейну  Кубані  і  Дону  головним  чином,  вихідцями  з  козацького  стану.  Згодом селянська  колонізація  поширилася  на  Дон,  Нижню  Волгу  Північний  Кавказ  та  Сибір,  де домінуюча роль належала також етнічним українцям. 

Початок  українській  діаспорі  поклала  група  українських  переселенців  із  Південно-Східної  Пряшівщини  до  Бачки  та  Банату (територія  колишньої  Югославії),  яка  осіла  тут  у середині XVIII  століття.  Упродовж  другої  половини XIX  століття  ці  українські  поселення, зокрема в Сремі, поповнили вихідці з Північної Пряшівщини. 

Українська діаспора охоплює різні категорії людей українського походження з різним ступенем  зв’язків  із  історичною  батьківщиною:  українське  населення  на  суміжних українських  етнічних  землях,  які  сьогодні  не  входять  до  складу  України;  соціально-економічна  еміграція  з  України  колонізаційного  типу  від  початку XIX  століття  до 60-70-х років XX  століття,  спрямована  на  Схід  у  межах  території  колишнього  СРСР;  соціально-економічна (заробітчанська) еміграція після 1917-1920 років, з кінця Другої світової війни та на межі XX-XXI століття. 

Українські землі у давніх переселеннях 

Сліди  найдавніших  міграцій  ми  тепер  не  бачимо  у  певних  етнічних  рисах (мові, культурі,  світогляді  тощо).  Сьогодні  ми  їх  можемо  помітити  у  змінах  генетичних  ознак давніх  людей  і  людей  історичного  часу (що  виявляються  за  рештками  кістяків),  в  їх антропологічних  рисах,  в  міграціях  технологій  та  культури,  і,  певною  мірою,  в територіальному розподілі генеалогічних ліній сучасного людства. 

На початку V ст. Слов’янський етнічний масив охоплював близько половини сучасної території  України.  Східна  частина  країни  була  етнічно  неоднорідною,  заселена  вкрай нерівномірно.  Наприкінці IV  ст.  гуни  знищили  майже  всі  грецькі  колонії,  розташовані  на півдні  України,  відбулась  еміграція  більшої  частини  готів.  Чимало  з  етнічних  спільнот,  що з’являлися  на  півдні,  були  тимчасовими  мешканцями  України.  Вони  або  емігрували,  або зазнали етнічного перетворення (трансформації). 

Міграційний обмін українських земель з рештою світу періоду V–XIII ст. Призвів до збільшення  кількості  етнічних  спільнот,  представлених  у  сучасній  Україні,  та  започаткував формування  величезного  етнодемографічного  ресурсу  для  майбутньої  імміграції  чужинців. 

Імміграція  хозар  до  Криму  в  другій  половині VII–IX  ст.,  євреїв (тоді –  жидів)  на  початку IX ст. (і,  можливо,  пізніше),  татаро-монголів  у  ХІІІ  ст.  була  важливим  чинником  початку етнічного  творення  З  нових  етнічних  спільнот –  караїмів,  кримчаків  та  кримських  татар. 

Частина  України (Кримський  півострів)  для  них  є  історичною  батьківщиною,  а  Україна – головною країною проживання. 

Міграція  людності  з  території  сучасної  України  на  південь,  захід,  північ  була першопричиною  формування  низки  нових  слов’яномовних  етнічних  спільнот (болгар, македонців,  сербів,  хорватів,  чорногорців,  босняків,  словенців,  словаків,  чехів,  білорусів, росіян),  які  пізніше  іммігрували  й  тепер  представлені  в  Україні,  а  також  вплинула  різною мірою  на  формування  та  етнічний  розвиток,  відповідно  й  на  сучасну  етнічність  румунів, молдаван, угорців, литовців та багатьох інших народів, представлених тепер і в Україні. 

Потужна, етнічно строката «транзитна» міграція через Україну вплинула на ґенезу та розвиток  багатьох  європейських  народів,  які  пізніше  мігрували  в  Україну.  Насамперед  це стосується  гагаузів,  болгар,  угорців.  До  вже  наявних  у  Криму  греків  у  Х–ХІ  ст.  Додалися вірмени.  Ті  вірмени,  що  у XIII  ст.  Почали  селитися  на  заході  України,  пізніше  частково асимілювалися,  частково  емігрували.  Малочисельні  групи  угорців,  румунів,  європейських германомовних євреїв та, можливо, німців почали з’являтися в Україні ймовірно в період ХІ–ХІІІ  ст.  Зазначимо,  що  сучасні  етнічні  сліди  імміграції V–XIII  ст.  знаходимо  лише  на етнічній периферії українців – у Криму та переважно у прикордонних районах Закарпаття й Північної  Буковини.  Виняток  становлять  залишки  євреїв  у  західноукраїнських  містах.  А приазовські греки переселилися з Криму порівняно недавно. 

Бачванські руснаки – найдавніша українська діаспора 

Найдавнішою,  або  найпершою,  українською  діаспорою  є  малознані  в  Україні бачванські  руснаки,  або  русини-українці  Бачки  та  Срему.  Їх 20-тисячна  громада  нині  живе головним чином у Бачці, Сримі (Сремі) й Славонії – регіонах сучасних Сербії та Хорватії. Це нащадки переселенців із північно-східної Пряшівщини і Закарпаття, які в середині XVIII ст., гнані злиднями та безземеллям, переселилися на Балкани. 

Вже  на  початку XVIII  ст.  жила  нечисленна  політична  еміграція  в  Туреччині  і  на Заході після поразки під Полтавою (1709). 

На  початку  другої  половини XVIII ст.  постали  українські  хліборобські  колонії  в тодішній  Угорщині (кілька  тисяч  закарпатських  українців  оселилося  в  Бачці  та  Сремі,  в сучасній Сербії). 

Після  зруйнування  Запорізької  Січі  частина  козаків  перейшла  до  Добруджі (в  межах Османської імперії). Але значно більше селян переселювалося на Надволжя й Урал, де вони створили великі українські острови серед російської більшості. 

Згодом,  невеликі  українські  колонії  постали  у  європейських  столицях:  Відні, Будапешті, а також у Римі. 

У 1880 році, українська діаспора налічувала близько 1,2 млн осіб: 

0,7 млн українців в європейській Росії; 

0,2 млн українців в Австро-Угорщині; 

0,1 млн українців в Азійській Росії; 

0,1 млн українців в Америці. 

Це становило 4,6% всіх українців у світі. Себто, всіх українців в 1880 р. було біля 24 млн. чол., в т.ч. на українських етнічних землях проживало 22,8 млн.чол. 

Першу хвилю української еміграції історики називають трудовою – оскільки основним мотивом  виїзду  людей  закордон  був  пошук  більш  придатних  умов  для  праці.  Джерелом першої  хвилі  масової  еміграції  останньої  третини XIX  ст.  стали  селяни  з  відсталих національних  окраїн  Австро-Угорщини  та  царської  Росії,  а  також  частина  міських ремісників.  Переважно  це  були  неписьменні  або  малоосвічені  люди,  які  через  соціально-економічні  причини  змушені  були  виїжджати  до  іншої  країни  на  заробітки.  Першими країнами  масового  переселення  українців  були  Бразилія  та  Аргентина.  Бідний  люд отримував  спокусливі  повідомлення  про  привабливе  життя  за  кордоном  і  прагнули  виїхати туди,  сподіваючись  змінити  життя  на  краще.  На  той  час  основними  поширювачами відомостей  про  переваги  еміграції  були  агенти  пароплавних  і  залізничних  компаній,  які сподівалися  на  добрий  прибуток  від  перевезення  переселенців.  Українських  людей приваблювала  обіцянка  канадського  уряду  надати  наділи  землі  за  невеликі  гроші.  Щоб отримати  сертифікат  на  підтвердження  власності,  господареві  треба  було  протягом  трьох років  вичистити,  виорати  та  засіяти  ділянку  землі.  Одночасно  належало  збудувати помешкання  на  своїй  ділянці.  Інакше  втрачалося  право  на  землю.  Емігранти  прагнули зберегти свою національну своєрідність, культурні та побутові особливості. Навіть території, де  вони  жили,  отримували  українські  назви:  Київ,  Галич,  Карпати,  Коломия,  Сірко, Хмельницький, Прут, Січ, Козак та інші. 

Попри  суворі  вимоги,  емігранти  осідали  у  степах  Західної  Канади,  де  потрібні  були хлібороби,  лісоруби  й  шахтарі.  Нині  у  Канаді  відзначають  великий  внесок  перших українських поселенців у процесі становлення та розбудови економіки країни. 

Першим  українським  емігрантом  до  США  вважається  Агапій  Гончаренко, походженням  з  Київщини,  колишній  чернець  Києво-Печерської  лаври,  який  брав  участь  у анти кріпацькому русі і зазнав переслідувань. 1 січня 1865 року він прибув до Бостона, потім переселився  до  Нью-Йорку,  Сан-Франциско.  У 1860-1870-х pp.  він  навіть  був  видавцем газети «Alaska Herald», яка мала великий вплив на американське громадське життя. 

В 1870  році  декілька  десятків  українців  із  Закарпаття  приїхали  до  Пенсільванії.  Цей процес поширився у 90-і роки XIX століття.  

Важливу  роль  у  збереженні  етнічної  ідентичності  українців  першої  хвилі  еміграції відіграла  хоча  малочисельна,  але  дуже  активна  політична  еміграція.  Яскравим  її представником  був  виходець  із  знатного  військового  роду  з  Полтавщини  Павло  Крат (навчався  у  Харкові,  Москві,  Петербурзі,  у  Київському  і  Львівському  університетах),  який залишив  країну,  намагаючись  втекти  від  переслідування  царської  охранки,  приїхав  до Канади у 1907 р. і зробив великий внесок до процесу налагодження громадських взаємин між українцями в Канаді та в Україні. До підтримки духу першої еміграції багато зусиль доклала церква  і,  насамперед,  її  наставник  митрополит  Андрей  Шептицький,  який  направив  до Канади  священнослужителів  з  ордену  василіан (1902 p.),  а  у 1908  р.  сам  здійснив  поїздку територією Канади від Монреаля до Ванкувера. 

Східні  землі  України  дали  значно  менше  емігрантів,  ніж  західні.  Східні  українці переселялись  переважно  до  Сибіру.  Протягом 1897–1916  років  до  Сибіру  та  інших  частин Російської  імперії  переселилось  майже 913,0  тисяч  чоловік.  Сприяла  еміграції  з  політичних мотивів і революційна ситуація 1906–1907 років. Релігійні мотиви теж мали стимулюючу дію в  еміграції.  Можна  припустити,  що  ця  категорія  емігрантів  і  чимало  інших  певною  мірою відчували  наближення воєнних  катастроф  і  соціальних потрясінь.  Більшість  з  них  виїздили, як вони вважали, тільки тимчасово, на заробітки, з тим, щоб потім повернутися.  

Масштаби  еміграції  у  різних  дослідників  мають  різні  дані.  Так,  частина  істориків доводить,  що  з  кінця XIX  століття  і  до 1920  року  українська  еміграція  до  США  становила 256,1  тисяч  чоловік,  в  тому  числі:  з  Австро-Угорщини – 235,0  тисяч,  а  з  Росії – 5,4. 

Розпочавшись у 1891 році, еміграція з Галичини до Канади набула масового характеру з 1894 року,  а  з  Буковини –  з 1903  року.  Загальна  чисельність  емігрантів  у  Канаді  з  кінця XIX століття і 1920 року становила 135 тисяч чоловік. За цей час до Бразилії виїхало 47, 3 тисячі, а до Аргентини – 15 тисяч. Саме перша хвиля емігрантів з України породила жваві зв’язки з батьківщиною.  Туга  за  рідним  краєм  змушувала  їх  об’єднуватися,  утворювати  церкви, школи. Так, на початку ХХ століття, було зібрано у Канаді – 5,6 тисяч доларів, а у США – 9,4 тисячі доларів на відкриття перших українських шкіл. У 1902 році голова української греко-католицької церкви митрополит Андрій Шептицький направив до Канади трьох священиків. 

В  цей  же  час  значну  активність  тут  виявили  читальні  Товариства «Просвіта»,  Федерація Української соціал-демократичної партії, інші громадські організації. 

З  часом  представники  української  громади  почали  активно  долучатися  до  суспільно-громадського життя місцевості, де вони мешкають. Уже 1912 р. українця Теодора Стефаника обрали членом муніципальної ради Вінніпегу. А в 1913 р. до провідних законодавчих органів були обрані у Манітолі – Тарас Форлей, а в Альберті – Андрій Шандро. 

Друга  хвиля  еміграції.  Еміграція  з  політичних  мотивів  різко  посилилася  під  час  та після  революції 1905-1907 pp.  у  Російській  імперії.  Поразка  революції  та  реакція  на  неї змушували  активних  учасників  та  антимонархічно  налаштованих  осіб  шукати  порятунку  в інших країнах. 

Перша світова війна, а потім революція 1917 року викликали другу хвилю емігрантів, причиною якої стали повоєнні роки та революційні наслідки, незгода з існуючим ладом. Це була політична еміграція.  

Емігранти другої хвилі розселялися не лише у степах Західної Канади, а й у великих промислових  містах  східної  частини  країни,  де  знаходили  роботу  на  фабриках  і  заводах. 

Чимала  частина  емігрантів  опинилась  на  території  Західної  Німеччини,  Австралії,  США.  За кордон  виїжджали  представники  інтелігенції,  робітники,  учасники  армії  Української Народної  Республіки.  Склад  цієї  хвилі  характеризується  неоднорідністю:  це  і  солдати  та офіцери  білогвардійських  та  українських  самостійницьких  формувань;  колишні землевласники  та  члени  їх  родин,  колишні  володарі  промислових  підприємств,  торговці, священнослужителі,  інтелігенти  та  ін.  Також  були  й  ті,  був  змушений  виїхати  через  утиски сталінського  диктаторського  режиму,  нехтування  українськими  культурними  здобутками, знищення церкви. До цієї когорти належали відомі вчені Ю. Вернадський, Ю. Кистяківський, О.  Грановський,  В.  і  С.  Тимошенки.  В  еміграції  опинився  один  з  керівників  Центральної Ради Володимир Винниченко, міністр освіти УНР Іван Огієнко та багато інших.  

Періодові другої хвилі еміграції властиве таке явище як рееміграція, яке відбулося на початку 20-х рр. XX ст. Цей процес був зумовлений сподіваннями деякої частини емігрантів, що політичний устрій радянської України можна змінити демократичний. 

З  надією  на  розбудову  незалежної  держави  в  Україну  повернулися  такі  видатні політичні діячі свого часу як Володимир Винниченко і Михайло Грушевський. 

Прикладом  рееміграції  є  також  повернення  на  Одещину  емігрантів  із  Канади  у 1922 році.  Їх  було  більше 100  чоловік,  які  об’єднались  і  утворили  зразкову  комуну.  Історичні події,  пов’язані  із «сталінськими»  часами,  змусили  частину  з  них  повернутися  до  Канади,  а частину  було  репресовано.  Досить  не  просто  визначити  точну  кількість  українських емігрантів,  що  виїхали  під  час  другої  хвилі.  Найбільш  прийнятою  цифрою  міжвоєнної еміграції  до  США  та  Канади  вважається 160,0  тисяч  осіб. 60,0  тисяч,  з  яких,  оселилися  в Канаді.  За  даними  дослідників  в  цей  же  період  до  Аргентини  також  прибуло  майже 120,0 тисяч  українців.  Певні  групи  оселилися  в  Бразилії,  Уругваї,  Парагваї.  Всього  в  міжвоєнний період  західноукраїнські  землі  залишили  майже 300,0  тисяч  емігрантів.  З 30-х  років XX  ст. виїзд емігрантів з України майже припинився через політику тогочасного керівництва СРСР. 

Тож,  поряд  із  соціально-економічними  причинами,  що  стимулювали  цей  процес, зокрема, еміграцію зі Східної Галичини, Північної Буковини та Закарпаття (після закінчення Першої  світової  війни  і  розпаду  Австро-Угорщини  ці  території  відійшли  відповідно  до Польщі,  Румунії  та  Чехословаччини)  самодостатнє  значення  для  започаткування  цієї еміграційної хвилі мали політичні причини. 

Проти  першої  хвилі  еміграції  освітній  рівень  тих,  хто  виїхав  за  кордон  у  період  між двома  світовими  війнами,  був  значно  вищим.  Завдяки  цьому  українські  переселенці  могли швидше  адаптуватись  у  новому  соціокультурному  середовищі,  стати  повноцінними громадянами іншої країни. 

Причиною  третьої  хвилі  еміграції  стала  Друга  світова  війна.  Переселення  українців почалося наприкінці війни. На відміну від перших двох ця еміграція вважається майже суто політичною. У роки війни 5,0 мільйонів українців було вивезено фашистською окупаційною владою  до  Німеччини.  Українці  становили  також  значну  частину  радянських військовополонених, що утримувались у концтаборах Німеччини. Відомості, котрі доходили до  них,  переконували,  що  практично  кожному  військовополоненому  на  батьківщині загрожують  репресії.  Часто  це  змушувало  українців  не  повертатися  додому,  а  шукати  собі іншу країну для постійного проживання. 

Після  завершення  війни 310,0  тисяч  українців  опинилися  у  становищі  біженців  або «переміщених  осіб».  Вони  боялися  повертатися  на  батьківщину  і  тому  їх  проблемами опікувались міжнародні організації, передусім ООН. Та частина українців, яка з політичних міркувань  не  повернулася  на  батьківщину,  а  залишилась  у  західних  окупаційних  зонах Німеччини,  перебувала  в  таборах  для  біженців  та  переміщених  осіб.  Важкі  умови проживання  у  таборах,  невизначеність  правового  статусу  та  подальшої  долі,  господарська розруха  перших  повоєнних  років  у  Німеччині –  усе  це  змушувало  українців  шукати  шляхів для переселення в інші західні країни. Протягом лише 1946-1947 років із Західної Німеччини виїхало  близько 25  тисяч  чоловік,  передусім,  до  Великої  Британії,  Бельгії,  Венесуели, Сполучених  Штатів  Америки,  Канади.  Ці  країни  набирали  в  ті  роки  шахтарів,  лісорубів, будівельників,  робітниць  для  текстильної  промисловості.  Українці  прагнули  до  групового поселення, але реалізувати це бажання не завжди була можливість, оскільки згадані держави керувалися власними інтересами, які полягали в тому, щоб отримати молоду робочу силу. За  період  з 1947  по 1953  роки  до  Канади  прибуло 30,0  тисяч,  до  США – 80,0  тисяч, Великобританії – 35,0  тисяч,  Австралії – 20,0  тисяч,  Бразилії – 7,0  тисяч,  Аргентини – 6,0 тисяч,  Франції – 10,0  тисяч.  Всього 90%  біженців  було  розселено  по  країнах  світу  до 1950 року. 

У 50-х  роках XX  століття  еміграція  українців  із  Європи  помітно  скоротилася,  хоча невеликі  групи  з  Німеччини,  Австрії,  Бельгії,  Франції  і  далі  переселялися  до  Сполучених Штатів Америки та Канади. 

У  повоєнні  часи  поповнення  емігрантів  відбулося  за  рахунок  виїзду  подружжя  з іноземцями.  

Велику  кількість  емігрантів  становили  представники  інтелігенції  та  науковців.  Тому третю  хвилю  умовно  можна  назвати –  інтелектуальною  хвилею,  оскільки  переважну більшість емігрантів складали освічені люди. Приїзд активних освічених людей спричинило створення у діаспорі різноманітних організацій, які своєю увагою охоплювали літературний рух,  видавничу  справу  та  суспільно-громадське  життя.  Вони  принесли  нові  ідеї,  сприяли розквітові  українського  політичного,  громадського,  культурного  та  релігійного  життя  в діаспорі. 

У 1970-1980-х  рр.  із  СРСР  було  виселено  групу  так  званих  дисидентів,  переважно творчих  працівників.  Дисидент –  інакомисляча  людина,  яка  не  погоджується  з  панівною ідеологією,  світоглядом,  існуючим  політичним  ладом.  Дисиденство  відкрило  нову  сторінку української  еміграції  з  політичним  підтекстом.  Вимушена  за  своїм  характером  третя  хвиля еміграції  переважно  складалась  в  основному  людей  національно  свідомих.  Країни,  в  яких оселились  емігранти  цієї  хвилі  це:  США,  Великобританія,  Австралія,  Бразилія,  Аргентина, Франція та ін. Всього до 1989 року виїхало понад 40,0 тисяч осіб. 

Початок  четвертої  хвилі  еміграції  припадає  на  кінець 1980-х  рр.  Ця  хвиля  має  свої характерні  риси  і  дещо  відрізняється  від  попередніх.  З  розпадом  СРСР  багато  наших співвітчизників поїхали за кордон через скрутні економічні умови (тобто подібна до першої –  заробітчанської).  Більшість  емігрантів  четвертої  хвилі  має  вищу  освіту,  спеціальність, дехто  володіє  іноземною  мовою (дещо  схожа  з  третьою –  виїжджає  освічена  категорія населення). З середини 90-х років XIX ст. для емігрантів з України привабливими країнами для  проживання  залишалися  США,  Канада,  а  згодом  додалися  Австралія,  Нова  Зеландія, Гаванські острови. 

За  останні 10–12  років  Україну  покинуло 7,0  мільйонів  чоловік.  Характерним  для нової  хвилі  еміграції  є  те,  що  не  всі  переселенці  офіційно  емігрували  за  кордон,  частина  з них  перебуває  там  нелегально.  Сьогодні  декілька  мільйонів  українців  працює  в  Росії, 300-400,0  тисяч –  у  Білорусі, 500,0  тисяч –  у  Португалії, 350,0  тисяч –  у  Греції,  у  США –  біля одного мільйона, у Канаді – трохи менш мільйона (не враховуючи попередні хвилі еміграції), у  Німеччині – 450,0  тисяч.  Названі  цифри –  офіційні,  проте  реальні –  значно  більші.  За приблизними  даними  за  межами  України  проживають  понад 15,0  мільйонів  українців.  У багатьох  країнах  світу  закордонні  українці  об’єднались  в  громадські  організації  з  метою збереження своєї ідентичності, мови, культури, традицій.  

Іммігранти  четвертої  хвилі  поступово  налагоджують  стосунки  з  представниками місцевої діаспори, роблять посильний внесок в українське громадське та культурне життя. 

Сучасна  українська  етнічна  група  перейшла  до  стадії «мобілізованої»  діаспори, оскільки повністю відповідає необхідним характеристикам: має свою сформовану еліту, має значні культурні здобутки.

