Історія української еміграції до Канади в споминах учасників подій

Проблематика спогадів українців кількох хвиль еміграції до Канади, достовірні персональні враження і відчуття, що зафіксувала пам`ять переселенців, біженців, скитальців, актуальна не тільки для вітчизняної, а й для світової гуманітарної науки, взагалі, для цивілізованого людства [1, 2]. Спомини, перекази наших колишніх співвітчизників, змушених тікати з рідної землі, рятуючи життя своє і своїх близьких, гарантують усебічність висвітлення тих карколомних днів, не тільки моральних, а й психологічних травм.

Історичну цінність споминів учасників подій як джерела інформації, наукових досліджень відбито засобами книжкової електронної виставки, де на прикладі споминів українських іммігрантів (усіх хвиль, починаючи від трудової XIX ст.) до Канади відтворюється історія української еміграції, її першопричини, сутність. У Відділі зарубіжної україніки Інституту книгознавства НБУВ накопичено значний обсяг літератури з теми, тому нами виокремлено тільки одну країну і конкретну частину матеріалу.

Шлях із рідної землі на чужину представлено такими працями, як: П. Зварич «Приготування до еміграції» (Зварич П. Спомини, 1877–1904. Вінніпеґ: Тризуб, 1976); Кобринський Д. «За куском землі: спогади і спостереження» ([Б.  м.]: Zip Instant Print., 1980); Горбач О. «Шлях зі Сходу на Захід: спогади» (упоряд. А. Горбач, Я. Закревська; Ін-т українознавства ім. І. Крип'якевича НАН України. Львів: [б. в.], 1998); Гірняк В. «Причини і характер другої хвилі еміграції» (За честь, за славу, за народ!: зб. на Золотий ювілей Української Стрілецької Громади в Канаді 1928–1978. Торонто: Нов. шлях, 1978). Роки масової еміграції українців із Західної Галичини до Канади описує П. Кравчук (Важкі роки. Торонто: Кобзар, 1968) тощо.

Постання і розвиток Міжозерної околиці на підставі споминів і записок піонерів поселення, статистичних, документальних матеріалів, що створює живу картину гімлільської колонії, відбито в: Іванчук М. «Піонерські поселення українців в Канаді. Ч. 1. Міжозерна околиця Манітоби. Ч. 2. Культурно-політичне життя (передм. В. Кисілевського» (Вінніпег: Вид-во М. Іванчука).

Так, чимало спогадів українських іммігрантів, їх невичерпний сум за ріднею землею відбито в таких книгах, як: «З нового краю: листи українських емігрантів з Канади» (зібрав, упоряд., передм. О. Сич. Едмонтон: Вид-во Канад. Ін-ту укр. студій, 1991). Різноманіття та багатство незабутніх та ревно збережуваних у країні нового проживання давніх національних традицій історичної батьківщини виявляється в народних традиціях, піснях, танцях, фольклорі тощо. Див.: «Пісні імігрантів про Старий і Новий Край: (Пісні про Канаду і Австрію)» (зібрав Т. Федик. Вінніпег: [б. в.]; Манітоба: [б. в.], 1927); Гнатюк В. «Пісні про еміграцію» (Зап. НТШ. 1902. Т. 52, кн. 11); Федас В. «Народна пісня як елемент ідентичності українця в умовах еміграції» (Міжнар. конф. з канадознавства: матеріали Першої міжнар. конф. з канадознавства, 26–28 лют. 2010 р., Чернівці = Proceedings of the First BI-annual conference on Canadian studies, 26–28  Febr. 2010, Chernivtsi / Чернів. нац. ун-т ім. Ю. Федьковича. Чернівці, 2011). Ще приклади: Вергун-Модрицька В. «Невмирущість наших різдвяних обрядів» (Жін. світ. Вінніпег, 1959. Ч. 1); Гейс Д. «Різдво в Канаді» (Промінь. 1964. Ч.  5;) Качор А. «Святий вечір у моєї мами: (Із циклу "Я пригадую собі"...)» (Жін. світ. Вінніпег, 1969. Ч. 1). Різдво далекого голодного дитинства, але на рідній землі передано В. Ке  в публікації «Різдво» (Жін. світ. Вінніпег, 1971. Ч. 1). Про гірке святкування Різдва в невільній Україні читаємо в начерку С. Русової «Різдво під арештом: (Різдвяний спомин)» (Жін. світ. Вінніпег, 1968. Ч. 1) тощо. Пам`ятається канадськими українцями-піонерами й передсвятковий похід сільських родин у ліс перед Великоднем на історичній батьківщині. Див.: Лисак Л. «Барвінковий Великдень» (Жін. світ. Вінніпег, 1976. Ч. 4) і т д.

Книгу «Новими дорогами: біогр. нарис про Василя Перепелюка» (упоряд. Н. Когуська. Вінніпег: Накладом Василя Перепелюка, 1972) доповнюють історичні документи, приватне листування, інформація з канадських часописів.

Післявоєнну еміграцію тих, хто не міг співпрацювати з радянською владою після звершення Другої світової війни відбиває, наприклад, стаття в збірнику «Збаражчина: зб. споминів ст. і матеріалів» (Нью-Йорк; Сидней; Торонто, 1983. Укр. архів  / Об-ня збаражчан Канади; т. 30). Т. 1 – В. Чернявський «Російська окупація; Друга світова війна. Совєтські «визволітелі». Німецька окупація. Масова втеча українців на Захід». «Записуйте родинну історію» – закликає С. Стечишин у статті під такою ж назвою (див.: Прокоп Д. Українці в Західній Канаді: до історії їхнього поселення та поступу: зб. цікавих статей і дописів для старших і молоді. Едмонтон; Вінніпег, 1987.).

Передісторію змушеної масової української еміграції висвітлює Г. Сірик у вельми популярній серед українського зарубіжжя книзі: «Під сонцем обездолених. Ч. 1. Уривки зі спогадів: Трагедія моєї родини» (Торонто: Коштами авт. 1982). Спогади відбивають приниження людської гідності, жахливе життя сумлінних, працьовитих людей у царстві багнетів і смерті, яким був Радянський Союз.

Вельми оригінальним засобом передати глибокий біль пережитого скитальцем і того, що продовжує ятрити серце людини на чужині, що незмінно в його пам`яті, є, як не дивно, гумористичні твори (це природно, бо українці народ із добрим гумором). Тут, звичайно, не можна оминути увагою, приміром, доробок відомого українсько-канадського письменника Бориса Олександрова (справжнє прізвище – Грибінський). Свої гумористичні книги він публікував під перебраним ім`ям Свирид Ломачка. Див., наприклад, його: «В Канаді: фейлетони» (літ. ред. та вступ. слово Х. Чички. Торонто: Накладом В. Усатюка, 1951 (Друк. ОО. Василіян)) і в такий спосіб передавав свою, зрозумілу всім переселенцям, «тугу за сонцем» – за історичною батьківщиною [3].

Авторами спогадів, частина з яких уже закарбована на сторінках українсько-канадських видань, є представники різних верств діаспори: науковці, письменники, вчителі, актори, фермери, домашні господині та ін.: від визнаного дослідника історії М. Марунчака до селянки М. Адамовської та ін. [4]. Викладені на папері, висловлені в розмові, реалізовані в електронному вигляді пережиті почуття, ситуації, картини власного життя чи життя своїх рідних, стають не тільки джерельною базою дослідження історії України, а й виконують роль ресурсу психологічного подолання людиною завданої їй моральної травми. Представлена на електронній виставці інформація може слугувати підґрунтям для цілого ряду міждисциплінарних гуманітарних досліджень.
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