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Вступ

Виконання контрольного розрахункового завдання є одним з видів самостійної роботи студента при вивченні курсу «Економіка підприємства» і спрямовано для закріплення матеріалу за основними темами курсу і придбання навичок практичного виконання техніко-економічних розрахунків.

При виконанні розрахункових завдань рекомендована наступна послідовність роботи: уважно та вдумливо вивчати матеріал теми за конспектом, опрацьовувати теоретичний матеріал за підручниками, визначити роль, місце і призначення поняття витрат підприємства, засвоїти основні терміни і поняття поточних та інших витрат пов’язаних з виготовленням виробничої продукції або надання послуг: загальні, операційні, постійні, змінні, прямі, непрямі витрати, собівартість, елементи витрат, статті, кошторис, калькуляція собівартості, получити уяву про методи розрахунку окремих видів витратна виробництво продукції або надання послуг та їх сукупності, закріпити теоретичні та методичні знання шляхом розрахунку поточних витрат видами. Перш ніж почати вирішення задач рекомендовано з ціллю самоконтролю відповісти на основні питання теми, а також на питання, що визначені в методичних рекомендаціях до самостійного виконання домашніх практичних занять.

Виконання контрольної роботи переслідує одразу декілька цілей:

1) закріпити та поглибити теоретичні знання, набуті студентами у процесі вивчення дисципліни «Економіка і фінанси підприємства»;

2) розвинути у студентів навички самостійної роботи зі спеціальною літературою, довідниками, джерелами статистичної інформації тощо;

3) виробити вміння узагальнювати теоретичні матеріали, самостійно формулювати висновки;

4) прищепити навички розробки пропозицій, обґрунтування та обстоювання власної точки зору з проблем, що досліджуються, виробити вміння застосовувати набуті теоретичні знання при вирішенні конкретних практичних завдань.

Виконання контрольної роботи має сприяти більш глибокому засвоєнню студентами програмних питань курсу.

Вірно виконану та відповідним чином оформлену роботу студент подає на кафедру, де вона реєструється і поступає викладачу для перевірки у термін, призначений деканатом.

Викладач, який перевіряє контрольну роботу, фіксує її прийняття словом «Залік». У випадку, коли робота має окремі непринципові недоліки, вона може бути прийнята на погляд керівника після співбесіди зі студентом. Дана робота приймається з написом «До співбесіди». Робота заліковується, якщо вірно виконано 70 відсотків завдання.
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1. Зміст дисципліни

Тема Т1 Підприємство в соціально орієнтованій ринковій економіці

[1, 3, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 26, 27, 28, 30]

Підприємство як статутний суб’єкт господарювання. Напрями його діяльності та права в галузі планування діяльності, управління ресурсами, розпорядження доходами і прибутками.Стратегія діяльності підприємства.

Підприємство як об’єкт купівлі-продажу. Вартість майна та вартість підприємства, методи їх визначення.

Елементи зовнішнього середовища функціонування підприємства і їх характеристика. Конкурентне ринкове середовище підприємства.

Класифікація підприємств та характеристика їх видів. Економічні особливості різних видів підприємств.

Тема Тс2 Цілі діяльності підприємства на ринку [1, 3, 4, 5, 6, 31, 36]

Мета функціонування підприємства на ринку. Поняття головної цілі підприємства. Класифікація цілей та вимоги до їх формування. Стратегічні та тактичні цілі, їх характеристика та особливості реалізації. Залежність досягнення цілей господарювання від стадій життєвого циклу підприємства. Економічна стійкість і розвиток підприємств у складі функцій діяльності підприємства в ринку. Економічні межі обсягу діяльності підприємства.

Економічні і соціальні завдання підприємства як субє’кту ринкового господарювання.

Тема Тс3 Економічна характеристика продукції підприємства [1, 3, 4, 5, 6] Загальна характеристика, систематизація та методи вимірювання продукції, що

виробляє та реалізує підприємство. Поняття «номенклатура та асортимент продукції, що виробляється», «товарна», «валова», «чиста», «реалізована продукція», «валовий оборот підприємства».

Тема Т4 Виробнича потужність підприємства

[1, 3, 4, 17, 22, 24, 25, 40, 41, 42, 43, 51]

Поняття
«виробнича
потужність
підприємства»,
«виробнича
потужність

структурних підрозділів, окремих ланок виробництва, основного виду обладнання».

Інформаційна база та послідовність розрахунку виробничої потужності підприємства.

Фонд часу обладнання, методика визначення корисного часу роботи обладнання. Системи та методи визначення потужності підприємства. Розрахунок виробничої

потужності у різних галузях економіки. Показники виробничої потужності: вхідна, вихідна, середньорічна виробнича потужність. Баланс виробничої потужності підприємства. Взаємозвязок виробничої потужності та пропускної спроможності підприємства.

Фактори, що обумовлюють ефективність використання виробничої потужності.

Резерви зростання виробничої потужності підприємства.

Тема Тс5 Планування діяльності підприємства [2, 3, 4, 31, 36, 40, 41,42] Планування як процес. Його необхідність та доцільність у ринкових умовах. Принципи планування та їх характеристика. Поняття плану, класифікаційні ознаки
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та види планів. Система планів економічного та соціального розвитку підприємств, їх зміст. Методи планування, їх характеристики та умови раціонального застосування.

Стратегічне планування, його відмінність від традиційного планування та обмеження у використанні. Поняття стратегії підприємства.

Тема Т6 Ресурси підприємства [1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 29, 37, 43]

Поняття економічних ресурсів та ресурсного потенціалу підприємства. Складові частини ресурсного потенціалу, їх характеристики та взаємозв'язок у процесі виробництва. Особливості ресурсного потенціалу підприємств різних галузей економіки. Взаємозв'язок окремих елементів ресурсного потенціалу підприємства.

Оптимальні співвідношення ресурсів. Критерії оптимізації структури ресурсного потенціалу. Поняття ефективності використання ресурсів підприємства. Проблеми вартісної оцінки трудових ресурсів підприємства. Чинники, що обумовлюють рівень ефективності використання ресурсів. Основні напрями підвищення ефективності ресурсного потенціалу підприємства.

Тема Тс7 Виробнича програма підприємства, склад і методи розрахунку.

[2, 3, 4, 29, 31, 36, 40, 41,42]

Зміст, завдання та місце виробничої програми в системі господарських планів підприємства. Основні розділи виробничої програми. Класифікація видів продукції підприємства за ступенем готовності, характером об'єкта виробництва, особливостями використання, напрямками збуту.

Методи вимірювання та показники обсягу діяльності підприємства, їх специфіка по галузях господарювання.

Інформаційне забезпечення розробки виробничої програми.

Методичні інструменти аналізу виконання виробничої програми підприємства. Фактори, що визначають обсяг виробництва продукції, та їх врахування при

формуванні виробничої програми.

Тема Т8 Оборотні засоби підприємства[1, 2, 4, 25, 32, 41]

Оборотні активи підприємства: економічна сутність та класифікація. Відмітні характеристики оборотних активів як складової ресурсів підприємства. Поняття та особливості кругообороту оборотних активів підприємства.

Обґрунтування планового обсягу активів підприємства: завдання, етапи та методи. Резерви прискорення оборотності активів підприємства.

Оборотні кошти. Визначення та складові елементи оборотних коштів підприємства. Нормування та обчислення загального обсягу необхідних підприємству оборотних коштів. Показники прискорення оборотності оборотних коштів.

Тема Тс9 Матеріально-технічне забезпечення діяльності підприємства

[1, 2, 4, 25, 32, 41]

Суть та завдання матеріально-технічного забезпечення підприємства. Склад матеріальних ресурсів і їх характеристика. Зміст плану матеріально-технічного забезпечення. Планування матеріально-технічного забезпечення, його взаємозв'язок з фінансовими можливостями і стратегією розвитку підприємства.

Вибір
раціональних
видів
господарських
зв'язків
та
фактори,
що
їх
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обумовлюють.

Норми витрат як основа визначення потреби підприємства в матеріальних ресурсах. Види норм і їх характеристика.

Запаси матеріально-сировинних ресурсів підприємства, їх необхідність та призначення. Планування потреби підприємства у виробничих запасах.

Тема Т10 Основні фонди підприємства [1, 3, 4, 17, 22, 24, 26, 30, 41, 50] Засоби виробництва: їх економічний зміст, характеристика складу. Засоби

праці як фактор виробництва та капіталу, взаємозв'язок між ними. Особливості формування засобів праці в умовах ринкової економіки.

Поняття основних фондів підприємства як елементу матеріальних ресурсів. Характеристика складу основних фондів за різними класифікаційними ознаками. Оцінка основних фондів: первісна, поновлена, залишкова вартість. Поняття ліквідаційної вартості.

Фізичний та моральний знос основних фондів. Причини морального зносу та їх характеристика. Економічна природа амортизації основних фондів. Види амортизації, їх характеристика та призначення у відтворювальному процесі. Показники, що характеризують стан та рух основних фондів. Методи розрахунку середньорічної вартості основних фондів, коефіцієнти оновлення та вибуття, здатності основних фондів.

Ефективність використання основних фондів: поняття та критерії оцінки. Показники, що характеризують використання основних фондів, їх зміст та методика розрахунку. Аналіз ефективності використання основних фондів. Фактори, що обумовлюють рівень ефективності використання основних фондів та шляхи її підвищення.

Відтворення основних фондів підприємства, умови та форми здійснення. Поняття капітальних вкладень та капітального будівництва. Нове будівництво, капітальний ремонт, реконструкція та технічне переобладнання підприємства, модернізація обладнання як форми відтворення основних фондів.

Тема Тc11 Основні фонди підприємства [1, 3, 4, 17, 22, 24, 26, 30, 41, 50] Інвестиції: визначення, структура і напрямки використання. Поняття та види

інвестицій. Цінні папери. Реальні капітальні вклади. Елементний склад і технологічна структура капітальних вкладень. Напрямки використання і відповідальна структура вкладень.

Дебіторська заборгованість підприємства як складова економічних ресурсів підприємства: сутність, склад, види вартості, призначення та класифікація.

Сутність і класифікація грошових активів підприємства та їх еквівалентів. Відмітні особливості грошових активів як складової майнових ресурсів підприємства. Особливості кругообороту грошових активів підприємства та інструменти його забезпечення. Методичні інструменти аналізу активів підприємства.

Тема Т12 Фінансові кошти підприємства [1, 3, 7, 25, 32, 36, 40] Класифікація виробничих запасів. Показники, що характеризують виробничі

запаси, та методика їх розрахунку. Нормування виробничих запасів як важливий етап
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управління ними. Методи нормування виробничих запасів (сировини та матеріалів, інвентарю та швидкозношуваних предметів праці, інструменту, комплектуючих та ін.). Види і джерела формування. Загальна характеристика та види фінансових ресурсів підприємства. Джерела формування оборотних коштів та інвестицій. Роль фінансових коштів у виробничо-господарській підприємства.

Обчислення обсягу та оцінка ефективності капітальних вкладень. Методи визначення необхідного обсягу капітальних вкладень. Обчислення загального обсягу капітальних вкладень за проектно-кошторисною документацією. Методичні основи оцінки економічної ефективності інвестицій. Шляхи підвищення ефективності використання інвестицій.

Тема Т13 Трудові ресурси та стимулювання праці робітників

[1, 2, 3, 4, 15, 16, 18, 20, 21, 25, 29, 30, 31, 35]

Трудові ресурси підприємства та принципи їх формування. Основні завдання

управління трудовими ресурсами на підприємстві.

Продуктивність праці робітників як критерій оцінки ефективності використання трудових ресурсів:фактори, основні напрями підвищення продуктивності праці. Шляхи забезпечення підвищення ефективності використання трудових ресурсів.

Тарифна система, її зміст, призначення та використання на підприємстві. Мінімальна заробітна плата і фактори, що її визначають. Державне регулювання мінімальної заробітної плати та її вплив на рівень ставок та окладів окремих робітників.

Форми додаткової заробітної плати, особливості їх застосування на підприємствах з різними формами власності. Форми та системи преміювання на підприємстві.

Методичні інструменти аналізу чисельності та фонду оплати праці підприємства. Планування потреб підприємства у трудових ресурсах. Штатний розклад, його

призначення та порядок складання. Планування загального фонду оплати праці. Методи розрахунку фонду оплати праці.

Тема Тс14 Трудові ресурси та стимулювання праці робітників [1, 2, 3, 4, 15, 16, 18, 20, 21, 25, 29, 30, 31, 35]

Форми мотивації праці робітників. Системи оплати праці та їх характеристика.

Поняття «гнучкого тарифу». Сутність контрактної форми оплати праці. Спеціальні контрактні форми оплати праці. Соціальні виплати та пільги як стимулюючий фактор продуктивності.

Тема Т15. Поточні витрати підприємства та собівартість продукції

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 17, 21, 22, 25, 38, 41, 42, 49, 50]

Сутність понять «витрати», «поточні витрати підприємства», «собівартість продукції, послуг та робіт». Взаємозв'язок та взаємообумовленість ресурсів і поточних витрат підприємства.

Класифікація поточних витрат підприємства за видами діяльності, продукції, послуг, за місцем виникнення витрат, функціональним призначенням, економічними елементами, способом перенесення на вартість продукції, рівнем еластичності від обсягів виробництва, ступенем однорідності, періодами, принципами організації управління.

Особливості складу поточних витрат в окремих галузях економіки.

Кошторис  витрат виробництва  - поняття,  склад.  Послідовність розрахунку
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витрат виробництва. Собівартість товарної продукції. Методика складання зведеного кошторису витрат виробництва.

Собівартість окремих видів продукції. Вибір калькуляційних одиниць. Калькулювання повних витрат на виробництво продукції та послуг. Методи калькулювання собівартості. Нормативна калькуляція як метод визначення планової собівартості продукції (послуг, робіт тощо). Порядок віднесення витрат на собівартість окремих видів продукції. Розрахунок планової калькуляції. Розрахунок витрат за техніко-економічними факторами з метою виявлення резервів оптимізації поточних витрат підприємства.

Фактори, що впливають на формування поточних витрат підприємства, собівартість продукції та послуг, шляхи їх економії на підприємстві.

Планування поточних витрат підприємства. Аналіз поточних витрат підприємства. Фактори, що обумовлюють рівень витратомісткості продукції, робіт, послуг підприємства.

Тема Тс16. Поточні витрати підприємства та собівартість продукції [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

8, 17, 21, 22, 25, 38, 41, 42, 49, 50]

Особливості калькулювання продукції на підприємствах окремих галузей.

Поняття управлінський, бухгалтерський, податковий облік витрат за показниками використання поточних витрат.

Системи та методи внутрішнього контролю за поточними витратами. Резерви раціоналізації поточних витрат підприємства. Поняття та призначення центрів відповідальності за розмір витрат.

Тема Т17Цінова політика підприємства і ціноутворення на підприємстві

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 17, 21, 22, 25, 38, 41, 42, 49, 50]

Цінова політика підприємства як фактор формування його доходів від реалізації

продукції: сутність та  етапи  розроблення.  Характеристика  ціноутворюючих  факторів.

Методи ціноутворення. Напрями забезпечення ефективності цінової політики.

Методичні інструменти та послідовність аналізу доходів підприємства. Планування доходів підприємства: поняття, завдання і послідовність. Етапи планування доходів підприємства. Методи планування доходів підприємства: особливості та умови їх застосування.

Поняття та класифікація резервів зростання доходів підприємства.

Тема Т18 Фінансові результати діяльності підприємства

[2, 3, 4, 5, 6, 8, 27, 29, 34, 36, 41]

Доходи
підприємства
в
системі
економічних
показників
його
діяльності.

Класифікація доходів підприємства.

Сутність, механізм формування доходів від операційної діяльності підприємства.

Фактори, що впливають на доходи від операційної діяльності.

Поняття, види та класифікація фінансових результатів діяльності підприємства. Місце прибутку в системі економічних показників діяльності підприємства. Сутність, функції та значення прибутку, джерела його утворення.

Показники рентабельності підприємства та фактори, що їх визначають. Методичні інструменти та послідовність аналізу прибутку підприємства. Обґрунтування прибутку на плановий період: завдання та методичний
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інструментарій. Резерви зростання прибутку підприємства: поняття, класифікація, методика оцінки. Використання чистого прибутку підприємства.

Тема Тс19 Фінансові результати діяльності підприємства

[2, 3, 4, 5, 6, 8, 27, 29, 34, 36, 41]

Особливості формування доходів від операційної діяльності в окремих галузях господарювання. Механізм формування чистого прибутку підприємства у взаємозв'язку з основними видами його діяльності.

Тема Т20 Ефективність діяльності та методичні засади її оцінки

[2, 3, 4, 5, 8, 32, 40]

Поняття ефективності діяльності підприємства. Показники та критерії ефективності. Вимоги до формування показників ефективності. Система показників ефективності. Основні та допоміжні показники ефективності.

Конкурентоспроможність підприємства як підґрунтя забезпечення високого рівня і стабільності економічного розвитку підприємства. Показники та критерії оцінки конкурентоспроможності підприємства за напрямами його діяльності: виробничої, організаційно-управлінської, кадрової.

Особливості оцінки ефективності основних видів діяльності підприємства: операційної, інвестиційної та фінансової. Оцінка ефективності інвестиційних та інноваційних проектів підприємства.

Методи інтегральної оцінки ефективності діяльності підприємства. Напрями підвищення ефективності діяльності підприємства.

Тема Тс21 Ефективність діяльності та методичні засади її оцінки

[2, 3, 4, 5, 8, 32, 40]

Методи узагальнюючої оцінки рівня конкурентоспроможності підприємства. Часткові показники конкурентоспроможності та їх характеристика. Організаційно-економічні та техніко-технологічні фактори, що обумовлюють конкурентоспроможність підприємства.

Тема Т22Оцінювання фінансового забезпечення підприємства

[2, 3, 4, 5, 6, 8, 27, 29, 34, 36, 41]

Фінансово-майновий
стан
підприємства
його
роль
і
призначення
в
системі

економічної діяльності, мета і завдання його дослідження.

Показники фінансового стану: ліквідність, платоспроможність підприємства, фінансова стійкість, рентабельність діяльності підприємства, ділова активність підприємства.

Методи оцінки фінансово-майнового стану підприємства. Горизонтальний (трендовий) аналіз. Вертикальний (структурний) аналіз. Порівняльний (просторовий) аналіз. Аналіз фінансових коефіцієнтів (К-аналіз). Факторний аналіз. Експрес-метод діагностики фінансово-майнового стану.

· Методичні вказівки до виконання контрольних робіт 
Написання контрольної роботи – одна з основних форм засвоєння та  закріплення знань для студентів заочної форми навчання. 

Контрольна робота складається з двох завдань – теоретичного питання та задачі. Теоретичне питання обирається згідно двох останніх цифр залікової книжки. Якщо число, утворене останніми цифрами залікової книжки більше кількості питань, то від нього треба відняти кількість питань стільки разів, поки не отримаємо числа менше кількості питань. Наприклад, якщо останні дві цифри залікової книжки – 96, то номер питання буде 10 (96 – 43 = 53  43, 53 – 43 = 10). Задача обирається по таблиці.

	Перша літера
	Номер задачі

	прізвища
	

	А, Б
	1

	В, Г
	2

	Д,Е,Є
	3

	Ж, З
	4

	І, К
	5

	Л, М
	6

	Н, О
	7

	П, Р
	8

	С, Т
	9

	У, Ф
	10

	Х, Ц
	11

	Ч, Ш
	12

	Щ,Ю,Я
	13


Обсяг контрольної роботи повинен складати 12 - 15 сторінок. Робота може бути написана від руки розбірливим почерком або виконана на комп’ютері (14 шрифт, інтервал 1,5). Контрольна робота оформлюється на листах формату А- 4. Приклад оформлення титульної сторінки наведений на зразку.

Питання контрольної роботи вважається розкритим, якщо студент не тільки охарактеризував основні проблеми, а проаналізував їх, зробив висновки та навів рекомендації, щодо їх вирішення.

Літературу для виконання контрольної роботи студент добирає згідно зі списком рекомендованої літератури і самостійно. Слід користуватися не тільки  спеціальною науково-теоретичною літературою, а й звертатися до періодичних видань.

ПИТАННЯ ДЛЯ ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

1.
Поняття і показники ефективності промислового виробництва.

2.
Шляхи підвищення ефективності промислового виробництва.

3.
Основні фонди і шляхи поліпшення їх використання.

4.
Обігові кошти підприємства і шляхи прискорення їх обороту.

5.
Продуктивність праці в промисловості та її показники.

6.
Організація і нормування праці.

7.
Оплата праці на підприємствах в умовах ринку.

8.
Виробнича потужність підприємства.

9.
Основні види інвестицій та напрями їх використання.

10.
Політика працевлаштування та сприяння зайнятості.

11.
Собівартість продукції – показник ефективності роботи підприємства.

12.
Управління витратами підприємства в умовах ринку.

13.
Прибуток і рентабельність в промисловості.

14.
Функції управління підприємством та їх адаптація до умов ринкової економіки.

15.
Види та джерела формування фінансових засобів на підприємстві.

16.
Визначення, структура та напрямки використання інвестицій.

17.
Виробнича програма підприємства.

18.
Моделі мотивації трудової діяльності, їх порівняльна характеристика.

19.
Розподіл прибутку на підприємстві і дивідендна політика.

20.
Сучасні проблеми амортизаційної політики держави і підприємств різних форм власності.

21.
Суттєва характеристика і структура інвестицій у народне господарство України.

22.
Концерни і корпорації як форми добровільних об’єднань підприємства в народному господарстві.

23.
Політика оплати праці на підприємстві.

24.
Витрати підприємства та собівартість продукції.

25.
Методологічні аспекти визначення складу витрат, які включаються у собівартість продукції.

26.
Проблеми ефективного використання оборотних фондів підприємств і шляхи їх розв’язання.

27.
Організаційно-економічні чинники підвищення ефективності використання капітальних вкладень .

28.
Підприємство – первинна ланка виробничої сфери. Характеристика підприємств.

29.
Прогнозування собівартості нових виробів на етапах їх розробки та освоєння виробництва.

30.
Пофакторне обчислення собівартості продукції і сфера його застосування в умовах ринку.

31.
Методичні основи визначення ефективності інвестицій в умовах ринкових відносин.

32.
Практика використання безтарифної системи оплати праці.

33.
Проблеми реалізації принципів мотивації праці у практиці діяльності підприємства.

34.
Визначення поточної потреби підприємства в оборотних коштах. Нормування оборотних коштів.

35.
Напрямки вдосконалення розподілу непрямих витрат підприємства.

36.
Суть і господарське значення лізингових підприємств.

37.
Проблеми визначення відновної вартості основних фондів.

38.
Проблеми визначення і обґрунтування цілей діяльності підприємства.

39.
Системний аналіз якісного складу персоналу підприємства.

40.
Методи визначення необхідного обсягу та джерел фінансування капітальних вкладень на підприємстві.

41.
Економічне та соціальне обґрунтування конкретних форм відтворення основних фондів підприємства.

42.
Резерви і фактори зростання прибутку підприємства.

43.
Особливості створення і діяльності акціонерних товариств.

ЗАДАЧІ ДЛЯ ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ.

Задача № 1.

Визначити показники використання основних фондів (фондовіддачу, фондомісткість, фондоозброєність), якщо відомо, що вартість основних фондів на початок року становить 850 тис. грн. У березні буде введено основних фондів на 75 тис. грн., в липні – на 50 тис. грн., а в вересні будуть виведені з експлуатації основні фонди на суму 25,4 тис. грн. Обсяг випуску продукції становить 10800 тис. грн. Чисельність промислово-виробничого персоналу –

3) чол.

Задача № 2.

Підприємство здійснює прискорену амортизацію активної частини основних фондів, зокрема нових фрезерних верстатів з ЧПУ. Визначте, яким методом краще нараховувати цю амортизацію (методом зменшуваного залишку або кумулятивним методом), якщо початкова вартість верстата 38 тис. грн., а нормативний строк його служби – 5 років.

Задача № 3.

За звітними даними собівартість товарної продукції становила 65000 грн., питома вага основної заробітної плати виробничих робітників у ній – 26%, матеріальних витрат – 46%. На плановий період передбачено досягти росту продуктивності праці одного працюючого на 2%, середньої заробітної плати – на 1 %, а зниження матеріальних витрат – на 4%. Вияснити, як зміниться собівартість товарної продукції у плановому році у відсотковому та грошовому вимірах?

Задача № 4.

Визначити норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві, якщо протягом року буде виготовлено 264 вироби собівартістю 1240 грн. за штуку. На початку циклу виготовлення, тривалість якого 41 день, витрачається

4) грн.

Задача № 5.

Визначити виробничу потужність дільниці на основі таких даних: встановлено 24 штампувальних автомати з продуктивністю 22 удари за хвилину. За один удар штампується одночасно 5 деталей. Підприємство працює при п’ятиденному робочому тижні у дві зміни. Номінальний фонд робочого часу становить 260 днів/рік. Витрати робочого часу на ремонт обладнання – 6%, а зміну штампів – 7% часу.

Задача № 6.

Визначити коефіцієнт оборотності оборотних засобів і тривалість одного обороту, якщо річна сума реалізованої продукції – 5952 тис. грн., а середньоквартальний норматив оборотних засобів відповідно 720 тис. грн.; 730 тис. грн.; 740 та 740 тис. грн.

Задача № 7.

Визначити фактичний і плановий рівні витрат на 1 грн. Товарної продукції, а також процент його зміни, якщо план випуску продукції А – 1200 т/рік, а продукції Б – 500 т/рік при собівартості продукції А – 15 тис. грн./т, а продукції Б – 8 млн. грн./т. Фактично випуск продукції збільшено на 20%, а її собівартість знижено на 6%. Оптова ціна продукції А – 18 тис. грн./т, а продукції Б – 10,3 тис. грн./т.

Задача № 8.

Визначити виробничу потужність токарної дільниці механічного цеху і плановий обсяг випуску продукції, якщо:

кількість токарних верстатів на дільниці – 27;

кількість робочих днів у році – 255;

режим роботи дільниці – 2 зміни;

номінальна тривалість робочої зміни – 8,2 год.;

плановий час перебування верстатів у ремонті – 7%;

норма часу на виготовлення одного виробу – 12 хв.;

планове використання виробничої потужності – 85%.

Задача № 9.

Виробнича потужність об’єднання на початок планового періоду становила 3700 млн. грн. Реконструкція, що завершиться 1 червня, збільшить виробничу потужність на 400 млн. грн. Планується вибуття зношених основних фондів з 01.10, що зменшить потужність на 150 млн. грн. Коефіцієнт використання виробничої потужності – 0,91.

Визначити середньорічну та вихідну потужність, а також можливий випуск продукції.

Задача № 10.

Визначити середньорічну вартість основних фондів підприємства, коефіцієнти оновлення і вибуття основних фондів, якщо відомо, що вартість основних фондів на початок року становила 35 млн. грн., у лютому буде введено основних фондів на 240 тис. грн., у червні виведено на 350 тис. грн., у третьому кварталі введено на 400 тис. грн., в листопаді виведено на 300 тис. грн., а з 1 грудня буде введено основних фондів на 150 тис. грн.

Задача № 11.

5) першому кварталі року підприємство реалізувало 6000 виробів по ціні 90 грн. за виріб, що покрило витрати підприємства, але не дало прибутку. Загальні постійні витрати складають 90000 грн., питомі змінні – 75 грн. В другому кварталі було виготовлено і реалізовано 7000 виробів. В третьому кварталі планується збільшити прибуток на 15% в порівнянні з другим. Скільки потрібно буде додатково виготовити і реалізувати продукції, щоб збільшити прибуток на заплановану величину.

Задача № 12.

Вартість устаткування цеху 130 тис. грн. З 1 березня введено в експлуатацію устаткування вартістю 2,5 тис. грн. Обсяг випуску продукції 300 т. Ціна за 1 т – 22 тис. грн. Виробнича потужність 500 т.

Визначити величину фондовіддачі устаткування та коефіцієнт інтенсивного використання устаткування.

Задача № 13.

Підприємство здійснює прискорену амортизацію активної частини основних фондів, зокрема, нових фрезерних верстатів з ЧПУ. Визначте, яким методом краще нараховувати цю амортизацію (методом подвійного зменшення залишку або кумулятивним методом), якщо початкова вартість верстата 36 тис. грн., а нормативний строк служби верстатів 5 років.
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