САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ
Самостійна робота може бути виконана двома способами:

1) контурна карта може бути роздрукована з PDF-файлу, об’єкти зі списку нижче нанесені на неї вручну, заповнені карти сфотографовані та у вигляді PDF-файлів по кожному з континентів завантажені в систему Moodle;
2) PDF-файл з контурними картами конвертовано в jpg за допомогою конвертора (наприклад, https://www.ilovepdf.com/ru/pdf_to_jpg), об’єкти зі списку нижче нанесені на карти за допомогою графічного редактора, заповнені карти у вигляді PDF-файлів по кожному з континентів завантажені в систему Moodle.

Якщо обʼєкт малий, то на контурній карті він позначається точкою або відповідним умовним позначенням з цифрою, яка розшифровується нижче в окремому списку.

Великі об’єкти (моря, країни, великі острови тощо) можуть бути підписані прямо на карті.

Зверніть увагу, що для завантаження в систему Moodle обсяг файлу не повинен перевищувати 10 Mb.
ЄВРОПА

Моря: Адріатичне, Азовське, Балтійське, Іонічне, Лігурійське, Мармурове, Північне, Середземне, Тірренське, Чорне, Егейське.

Затоки: Біскайська, Ботнічна, Ліонська, Рижська, Таганрозька, Фінська.

Протоки: Босфор, Гібралтар, Дарданелли, Каттегат, Керченська, Ла-Манш, Па-де-Кале, Туніська, Скагеррак.

Острови: Балеарські, Британські (Великобританія та Ірландія), Гренландія, Іонічні, Ісландія, Кіклади, Корсика, Крит, Мальта, Сардинія, Сицилія, Північні та Південні Споради, Евбея.

Півострови: Апеннінський, Балканський, Гданський, Істрия, Калабрія, Кримський, Пелопоннес, Скандинавський, Ютландія.

Гори та рівнини: Альпи, Апенніни, Карпати, Кримські, Піренеї, Родопи, Північно-Шотландське нагір’я, Скандинавські, Стара-Планіна, Судети, Татри.

Гірські вершини та вулкани: пік Анетто, Бен-Невіс, Ботев, влк. Везувій, Галлхьопігген, Герлаховський-Штит, Говерла, Гросглокнер, Монблан, Мусала,

Олімп, Роман-Кош, влк. Етна.

Річки: Вісла, Дніпро, Дністер, Дунай, Луара, Майн, Одер, По, Рейн, Рона, Сена,

Темза, Ельба.

Озера: Балатон, Боденське, Венерн, Веттерн, Гарда, Женевське, Меларен, Озерний

край (Фінляндія).

Держави: Австрія, Андора, Білорусь, Бельгія, Болгарія, Ватикан, Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Ісландія, Іспанія, Італія, Латвія, Литва, Мальта, Монако, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Португалія, Польща, Румунія, Угорщина, Україна, Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Швейцарія, Швеція, Ліхтенштейн.

Найважливіші курорти: Лех, Баден, Інсбрук, Бадгастайн (Австрія), Андора-ла-Велья, Пал (Андора), Нарочь, Бобруйськ, Ждановичі, Рогачів (Білорусь), Спа, Брюгге, Рошфор (Бельгія), Золоті Піски, Сонячний Берег, Албена, Сонячний День, Варна (Болгарія), Бат, Брайтон, Борнемут (Великобританія), о-ви Кіклади, о. Евбея, п-ів Халкідікі, о. Родос, Лутракі, о. Корфу, Парнас, о. Санторін (Греція), Тінгведлер (Ісландія), Пальма, Ібіца, Канарскі о-ви, Коста-Брава, Коста-Дорада, Коста-Бланка, о. Мальорка, Балеарскі о-ви (Іспанія), о. Капрі, о. Іск’я, о. Сицилія, о. Сардинія, Лігурійська Рів’єра, Пезаро, Алассіо, Сан-Ремо, Формія, Позітано (Італія), Юрмала, Сигулда (Латвія), Клайпеда, Паланга (Литва), Ла-Валетта, о. Гозо, о. Коміна (Мальта), Вісбаден, Оберхоф, Обервізенталь, Баден-Баден, Ахен (Німеччина), Закопане, Сопот, Криніца, Колобжег (Польща), Вілароша, о-ви Мадейра, Азорскі о-ви , Ешторіал (Португалія), Сіная, Констанца, Мангалія, Буштени (Румунія), Штребске-Плесо, Ясна, Бардежовске Купеле, Тренчіанске Тепліце, Лучки, Коритніца, Пьєштані, Дудніце, Новий Смоковець (Словаччина), Постойна, Бленд, Чатеж (Словенія), Будапешт, Хевіз, Балатонфюред (Угорщина), Хімос, Леві, Юлляс (Фінляндія), Ніца, Канни, Сен-Тропез, Шамоні, Гренобль, Лазурний берег, Куршевель, Межев, Мерибель, Віши (Франція), Ровень, Шибеник, Дубровник, Спліт, Макарська Рів’єра (Хорватія), Карлові Вари, Подебради, Маріанські-Лазне, Франтишкове-Лазне, Шумава, Бескиди, Яхімов, Тепліце (Чехія), Санкт-Моріц, Кран-Монтана, Давос, Лезен (Швейцарія), Пярну (Естонія), Будва, Ада, Мілочер (Чорногорія).

АЗІЯ

Моря: Андаманське, Аравійське, Арафурське, Баренцеве, Берінгове, Біле, Жовте, Карське, Лаптєвих, Охотське, Південно-Китайське, Тіморське, Східно-Сибірське, Східно-Китайське, Сулавесі, Червоне, Чукотське, Яванське, Японське.

Затоки: Аденська, Анадирська, Бенгальська, Камчатська, Оманська, Перська, Сахалінська, Сіамська, Шеліхова, Байдарацька губа, Двінська губа, Обська губа, Онежська губа, Мезенська губа, Печорська губа.

Протоки: Баб-ель-Мандебська, Берінгова, Зондська, Карімата, Карські Ворота, Корейська, Лаперуза, Тайванська, Саннікова.

Острови: Зондскі (Калімантан, Нова Гвінея, Новая Земля, Сулавесі, Суматра, Ява), Мальдівські, Молуккські, Новосибірські, Сахалін,Тайвань, Філіппінські (Лусон, Мінданао), Цейлон (Шрі-Ланка), Японські (Кюсю, Сікоку, Хоккайдо, Хонсю), арх. Північна Земля, арх. Земля Франца-Йосипа, Курильські о-ви, Врангеля, Командорські о-ви.

Півострови: Аравійський, Індокитай, Індостан, Корейський, Малака, Мала Азія, Сінайський, Камчатка, Ямал, Таймир, Чукотський, Кольський.

Гори та рівнини: Алтай, Великий і Малий Кавказ, Великий і Малий Хінган, Східно-Китайська рівнина, Східні і Західні Гати, Гімалаї, Гіндукуш, Індо-Гангська низовина, Казахський дрібносопковик, Куньлунь, Малоазійське нагір’я, Месопотамська низовина, Памір, плато Устюрг, Тібетське нагір’я, Туранська низовина, Тянь-Шань, Ферганська долина, Уральські, Алтай, Західний і Східний Саян, Верхоянський хр., Алданське нагір’я, Становий хр., хр. Сіхоте-Алінь, Чукотське нагір’я, плато Путорана, Хібіни, Західно-Сибірська низовина, Приамурська, Анадирська, Кубанська, Східно-Європейська рівнина, Прикаспійська низовина, хр. Черського.
Гірські вершини та вулкани: Великий Арарат, влк. Демавенд, Джомолунгма, Казбек, влк. Фудзіяма, пік Комунізму, пік Леніна, Ельбрус, Дихтау, Бєлуха, Ключевська Сопка, Корякська Сопка.

Пустелі: Алашань, Гобі, Каракуми, Кизилкум, Руб-ель-Халі, Сирійськая, Такла-Макан, Тар.

Річки: Амудар’я, Амур, Брахмапутра, Ганг, Євфрат, Інд, Меконг, Сирдар’я, Тигр, Хуанхе, Янцзи, Об (з Іртишем), Амур (з Аргунью), Лена, Єнісей, Волга, Урал, Дніпро, Колима, Дон, Печора, Індігірка, Північна Двіна, Анадир.

Озера: Аральське море, Балхаш, Ван, Іссик-Куль, Каспійське море, Кукунор, Мертве море, Лобнор, Севан, Тенгіз, Туз, Байкал, Ладожське, Онежське, Ханка, Чудське з Псковським, Біле.

Держави: Азербайджан, Бруней, Бутан, Вірменія, В’єтнам, Грузія, Ємен, Ізраїль і Палестина, Індія, Індонезія, Йорданія, Іран, Казахстан, Кіпр, Киргизстан, Китай, Ліван, Малайзія, Мальдіви, Монголія, М’янма, Непал, ОАЕ, Оман, Пакистан, Північна Корея, Південна Корея, Саудівська Аравія, Сінгапур, Сирія, Таджикистан, Таїланд, Туреччина, Туркменістан, Узбекистан, Філіппіни, Шрі-Ланка, Японія.

Найважливіші курорти: район Апшеронського півострова, Баку, Гянджа, Нахічевань (Азербайджан), район оз. Севан, Арзні, Єреван, Джермук (Вірменія), Піцунда, Сухумі, Гагра, Батумі, Горі, Боржомі, Кутаїсі, Кобулеті (Грузія), район Мертвого моря, Ейлат, Ейн-Бокек, Тель-Авів, Ієрусалим, Яффа, Назарет, Віфлеєм (Ізраїль), о. Балі, о. Медео (Індонезія), Сариагач, Алма-Ата, Караганда, Астана (Казахстан), Лімасол, Ларнака, Пафос, Фамагуста, Нікосія (Кіпр), район о. Іссик-Куль, Бішкек, Ош (Киргизстан), Дубаї, Хата, Мереджа (ОАЕ), Паттайя, Бангкок, о. Пхукет (Таїланд), Стамбул, Анкара, Анталія, Кемер, Белек, Аланья, Ізмир, Мармарис, Бодрум, Фетхіє, Памуккале, Кушадасі (Туреччина), Сочі, Анапа, Геленджик, Туапсе, Червона Поляна, Нальчик, Єсентукі, П’ятигірськ, Карачі, Сергіївські Мінеральні Води, Аршан, Дарасун, Ангара (Росія), Нью-Делі, Бомбей, Калькутта, Агра, Мадрас (Індія), Пекін, Сіань, Харбін, Гуанчжоу, Шанхай, о. Хайнань, о. Тайвань (Китай), Куала-Лумпур, о. Пінанг (Малайзія), Карачі, Лахор (Пакистан), Джідда, Мекка, Медина, Ер-Ріяд (Саудівська Аравія), Дамаск, Халеб, Пальміра (Сирія), Душанбе, Ісфара (Таджикистан), Ташкент, Фергана, Хіва, Самарканд, Бухара (Узбекистан), Коломбо, Канді (Шрі-Ланка), Сеул, Кенджу (Південна Корея), Токіо, Кіото, Нара, Камакура, Саппоро, Осака, Нагоя, Хіросіма, Нагасакі (Японія).
АФРИКА

Моря: Червоне, Середземне.

Затоки: Аденська, Гвінейська, Сідра.

Протоки: Баб-ель-Мандебська, Гібралтарська, Мозамбікська, Суецький канал.

Острови: Азорські, Занзібар, Зеленого Мису, Канарські, Коморські, Маврикій, Мадагаскар, Мадейра, Маскаренські, Реюньон, Сейшельські.

Півострови: Сінайський, Сомалі.

Гори та рівнини: Атлас, Басейн Конго, Східно-Африканське нагір’я, западина Боделе, западина Каттара, Драконові гори, Капські гори, Мозамбікська низовина, нагір’я Ахагар, нагір’я Тібесті, Ефіопське нагір’я.

Гірські вершини та вулкани: влк. Камерун, влк. Карісімбі, влк. Кіліманджаро, влк. Кенія, Рас-Дашен, Тубкаль, Емі-Кусі.
Пустелі: Великий Східний Ерг, Великий Західний Ерг, Калахарі, Лівійська, Наміб, Нубійська, Сахара.

Річки: Замбезі, Конго, Нігер, Ніл, Оранжева, Сенегал.

Озера: Вікторія, Ньяса, Тана, Танганьїка, Чад.

Водоспади: Вікторія, Лівінгстона, Стенлі.

Держави: Алжир, Гвінея, Єгипет, Заїр (Конго), Замбія, Зімбабве, Камерун, Коморські острови, Конго, Кенія, Лівія, Мадагаскар, Марокко, Нігерія, Сейшельські острови, Сенегал, Судан, Танзанія, Туніс, Уганда, Ефіопія, ПАР.

Найважливіші курорти: Хургада, Сафага, Шарм-ель-Шейх (Єгипет), Бізерта, Хаммамет, Набель, Монастир (Туніс),

Туристичні центри: Каїр, Ель-Гіза, Александрія, Луксор, Асуан (Єгипет), Найробі, Момбаса (Кенія), о. Занзібар, нац. парк Серенгетті (Танзанія), Туніс, Сус, Кайруан, Сфакс (Туніс), Преторія, Йоханнесбург, Сан-Сіті, Лост-Сіті, Кейптаун, Дурбан, Кімберлі (ПАР).
ПІВНІЧНА АМЕРИКА

Моря: Баффіна, Берінгове, Бофорта, Карибське, Саргассове, Чукотське.

Затоки: Аляска, Брістольська, Гудзонова, Каліфорнійська, Кампече, Мексиканська, Мен, Нью-Йорк, Панамська, Св. Лаврентія, Фанді.

Протоки: Берінгова, Девісова, Кабота, Панамський канал, Флоридська.

Острови: Алеутські, Багамські, Баффінова Земля, Бермудські, Великі і Малі Антильські, Ванкувер, Гаїті, Гренландія, Куба, Ньюфаундленд, Пуерто-Ріко, Елсмір, Ямайка.

Півострови: Аляска, Каліфорнія, Лабрадор, Нова Шотландія, Флорида, Юкатан.

Гори та рівнини: Аппалачі, Береговий хребет, Великий Басейн, Великі Рівнини, Долина Смерті, Каліфорнійська долина, Кордільєри, Скелясті гори, Східна і Західна Сьєрра-Мадре, Сьєрра-Невада, хребет Брукс.

Гірські вершини та вулкани: Мак-Кінлі, влк. Веніамінова, Робсон, влк. Рейнір, влк. Шаста, влк. Орісаба, влк. Попокатипель, влк. Момотомбо, влк. Тахумулько.

Пустелі: Мохаве, Сонора.

Річки: Колорадо, Колумбія, Маккензі, Міссісіпі з Міссурі та Огайо, Ріо-Гранде, Саскачеван, Св. Лаврентія, Юкон, Ніагарський вдс. Озера: Атабаска, Велике Ведмеже, Велике Невільниче, Велике Солоне, Великі озера (Верхнє, Гурон, Мічіган, Онтаріо, Ері), Вінніпег, Нікарагуа.

Держави: Багамські острови, Барбадос, Гондурас, Домініканська республіка, Канада, Куба, Мексика, Панама, США.

Туристичні центри: Нассау, Фріпорт (Багамські острови), Бріджтаун (Барбадос), Оттава, Монреаль, Квебек, Торонто, Ванкувер, Вікторія, Калгарі (Канада), Гавана, Варадеро, Ольгін, Сантьяго-де-Куба (Куба), Гватемала, Антигуа Гватемала (Гватемала), Комаягуа, Копан (Гондурас), Порт-о-Пренс (Гаїті), Кінгстон, Монтего-Бей (Ямайка), Мехіко, Канкун, Акапулько, Мансанільо (Мексика), Манагуа, Леон (Нікарагуа), Панама, Нью-Йорк, Маямі, Вашингтон, Лос-Анджелес, Чикаго, Лас-Вегас, Орландо, Бостон, Денвер, Філадельфія, Атлантік-Сіті, Даллас, Сан-Франциско, Буффало (США).
ПІВДЕННА АМЕРИКА

Моря: Карибське.

Затоки: Венесуельська, Ла-Плата, Панамська.

Протоки: Дрейка, Панамський канал, Магелланова.

Острови: Галапагос, Вогняна Земля, Фолклендські, Маражо.

Гори та рівнини: Амазонська низовина, Анди, Бразильське плоскогір’я, Гвіанське плоскогір’я, Гран-Чако, Ла-Платська низовина, Пампа, Патагонія, Сельвас.

Гірські вершини та вулкани: Аконкагуа, влк. Руїс, влк. Котопахі, Чимборасо, влк. Сан-Педро, влк. Льюльяльляко, Сан-Валентин.

Пустелі: Атакама.

Річки: Амазонка з Мадейрою, Мараньон, Ріу-Негру, Уакаялі, Шингу, Парана, Магдалена, Оріноко, Парагвай, Сан-Франциску.

Озера: Маракайбо, Поопо, Тітікака.

Водоспади: Анхель, Гуарібас, Ігуасу.

Держави: Аргентина, Болівія, Бразилія, Венесуела, Колумбія, Парагвай, Перу, Уругвай, Чилі, Еквадор.

Туристичні центри: Буенос-Айрес, Кордова, Мар-дель-Плата (Аргентина), Бразиліа, Ріо-де-Жанейро, Сан-Паулу (Бразилія), Сантьяго, Антофагаста (Чилі), Богота, Медельін, Манісалес, Калі (Колумбія), Кіто, Гуаякіль (Еквадор), Ліма, Куско, Кальяо, Арекіпа (Перу), Асунсьон (Парагвай), Монтевідео (Уругвай), Каракас, Сьюдад-Болівар, Порламар (Венесуела), Ла-Пас (Болівія).

АВСТРАЛІЯ І ОКЕАНІЯ

Моря: Арафурське, Коралове, Соломонове, Тасманове, Тіморське, Фіджі.

Затоки: Велика Австралійська, Карпентарія, Папуа.

Протоки: Басова, Кука, Торесова.

Острови: Мікронезія (Гільберта, Каролінські, Маріанські, Маршалові), Меланезія (арх. Бісмарка, Новая Каледонія, Нові Гебриди, Соломонові, Фіджі), Полінезія (Гавайські, Кука, Лайн, Самоа, Туамоту), Нова Гвінея, Нова Зеландія, Тасманія.

Півострови: Арнемленд, Кейп-Йорк.

Гори та рівнини: Великий Артезіанський басейн, Великий Вододільний хребет, рівнина Налларбор, плато Барклі, плато Кімберлі, хребет Макдонелл, Австралійські Альпи.

Гірські вершини та вулкани: Косцюшко, Кука, влк. Мауна-Лоа.

Пустелі: Велика пустеля Вікторія, Велика Піщана пустеля, Гібсона, Сімпсона.

Річки: Муррей з притокою Дарлінг, Флай.

Озера: Ейр, Торренс, Герднер.

Держави: Австралія, Кірібаті, Маршалові острови, Нова Зеландія, Папуа-Нова Гвінея, Фіджі, Тонга, Соломонові острови.

Туристичні центри: Аделаїда, Брісбен, Веллінгтон, Канберра, Мельбурн, Нумеа, Окленд, Перт, Порт-Віла, Сідней, Сува.
