Лекція №1

Тема: Види і жанри живопису
Живопис – вид образотворчого мистецтва, твори якого виникають з допомогою фарб, що наносяться на будь-яку тверду поверхню. Живопис використовує колір й малюнок, світлотінь і фактуру, оперує композицією. Він е важливим засобом художнього відображення та тлумачення дійсності, має глибокий соціальний зміст і різноманітні ідеологічні функції.
За призначенням й масштабом живопис поділяється на монументальний, станковий, декоративний, книжковий, театрально - і кіно-декораційний, іконопис, мініатюру, діораму й панораму.
До монументального (монументально-декоративного) живопису належать: настінний розпис, фреска, сграфіто, мозаїка, панно, вітраж, плафони. Усі ці твори за своїм призначенням і характером пов’язуються з архітектурним ансамблем, збагачують художнє оформлення інтер’єра чи фасаду будівлі.
Настінний розпис – живопис на стінах, стелі, предметах побуту, включає фреску (від італ. fresco, букв. – свіжий, сирий) – один з головних видів монументального живопису; техніка настінного живопису із застосуванням фарб (водяних або на вапняному молоці), які наносяться на свіжу, тобто вогку штукатурку (розпис по сирій штукатурці). Так само називається твір, виконаний цією технікою. Можна навести приклади візантійських і стародавніх київських фресок. Секко (secco)– живопис по сухій штукатурці.
Різновидом монументально-декоративного живопису є сграфіто, сграфіто (італ. sgraffito або graffito – подряпаний) – декоративне оздоблення стін, виконання зображень на стіні, коли малюнок продряпується у верхньому шарі штукатурки з метою оголення нижнього шару, іншого за кольором, контрастного щодо верхнього.
Одним з стародавніх видів монументального живопису вважається мозаїка (франц. mosaique, італ. mosaiсо, від лат. мusivum – присвячене музам, від грец. – святилище муз) – живописна техніка; мозаїчне оздоблення будинків, тобто викладання зображення з однорідних або різних за матеріалом твердих частинок (шматочків натурального кольорового каменю, кольорових керамічних плиток або непрозорого скла, тобто кубиків смальти), які закріплюють на цементі чи спеціальній мастиці безпосередньо на площині стіни. Мозаїка використовується також для оздоблення творів декоративно-ужиткового мистецтва, а також для виконання станкових творів. Особливим видом мозаїки є інкрустація. Найдавнішими зразками мозаїчного мистецтва, що мало світове значення, є мозаїка Софійського собору та Михайлівського Золотоверхого монастиря ХІ і ХІІ століть у Києві. Одним з перших помітних творів мозаїчного живопису в Україні став “Урожай” (1957 рік. Смальта, натуральний камінь. 170х142 ДМУОМ) С.А. Кириченка і Н.Г. Клейн.
Живописний твір декоративного призначення, панно (франц. panneau, від лат. pannus – шматок тканини) – слугує для оздоблення стін в інтер’єрі; це може бути частина поверхні стіни, стелі, дверей, обрамлена ліпниною, рамкою чи стрічкою орнаменту та заповнена живописом, мозаїкою чи скульптурним рельєфом.
Плафони (від франц. рlafond – стеля) – у широкому розумінні перекриття будь-якого приміщення (плоске, склепінчасте чи купольне); так само називають твори монументально-декоративного живопису, що прикрашають плафони. Живописні плафони виконуються безпосередньо на штукатурці, полотні, яке прикріплюється до стелі, у техніці фрески.
Твір монументального мистецтва, картина, складена зі шматочків кольорового чи безбарвного скла й закріплена у свинцевих, сталевих або пластмасових рамках (смужках) – вітраж (франц. vitrage – віконне скло, від лат. vitrum – скло) – може бути орнаментальною чи сюжетно-декоративною композицією, складеною з кольорового скла у вікнах (соборів), дверях, перегородках тощо у вигляді самостійного панно на склі чи іншому світлопроникному матеріалі. Застосовують монолітне скло з розписом фарбами, які спікаються. Твори художників-вітражистів не часто експонуються на вернісажах. Вони постають перед глядачем на вже конкретних об’єктах, створюючи і формуючи архітектурно-предметне середовище.
До станкового живопису належать твори, які мають самостійне художнє значення. Вони не пов’язані з яким-небудь ансамблем або з чисто практичним призначенням, – це живописні картини, які кріпляться під час роботи на спеціальному станку – мольберті.
 Визначення “станковий твір” походить від слова “станок” (у даному випадку – мольберт), на який ставиться полотно у підрамнику, коли пишеться картина. І навіть те, що картина обов’язково вкладається в раму, – підкреслює незалежність. Рама відокремлює картину, створює можливість сприймати її як самостійне художнє ціле.
Картина – один із найтиповіших видів станкового мистецтва; це плоска (пласка) поверхня, розділена на ряд кольорових площин, заповнених предметами й людськими фігурами; складається з основи (полотна, дерев’яної чи металевої дошки, картону, паперу), ґрунту й фарбового шару; на відміну від етюду й ескізу, характеризується завершеністю та зазвичай не пов’язана з певним інтер’єром або системою декорування. Якщо аркуші М. Приймаченко йдуть від настінного розпису, то твори К. Білокур – це картини, форма яких близька до станкового живопису; це особливий ізольований світ, взятий у раму.
Театрально- і кіно-декораційне мистецтво – вид образотворчого мистецтва, що відтворює просторово-предметне (просторово-зображальне) середовище, зоровий образ, місце й час дії театральної постановки чи кіно- і телефільму. Це живописно або графічно виконані ескізи для театральних декорацій, костюмів тощо. Становлення нового українського театрально-декораційного мистецтва пов’язане насамперед з ім’ям А.Г. Петрицького. 
Іконопис – вид культового станкового живопису (ікони). Іконописні твори виконувалися в техніці яєчної темпери, олійної фарби (іконостаси) та мозаїки.
Живописне зображення, здебільшого сюжетне, що прикрашало та ілюструвало середньовічні рукописи – мініатюра (франц. miniature, від лат. minium – кіновар або сурик) – живопис невеличкого розміру прикладного характеру на дереві, слоновій кістці, фарфорі, пап’є-маше тощо, що відзначається особливо витонченою технікою виконання в емалі, гуаші, акварелі, олії, лаку. До мініатюри належать книжкові ілюстрації та невелике портретне зображення, виконане емаллю, гуашшю, аквареллю тощо. Різновид мініатюри – живопис лаком, олією чи темперою на поверхні лакових виробів. У ХVІ ст. поширилася портретна мініатюра як вид живописного портрета невеликого розміру.
Картина великих розмірів з об’ємним переднім планом, розміщена на стіні круглого приміщення називається панорамою (від гр. рan – усе і horama – вид, видовище) – це просторове мистецтво, в якому живописне зображення з метою досягнення більшої ілюзорності доповнюється переднім “предметним” планом (макетами фігур, рослин, тварин, будов тощо). 
Панорама розрахована на круговий огляд із штучним освітленням і має вигляд великого циліндра, у середині якого обладнується місце для глядачів. У ній зображують визначні історичні події, переважно батальні сцени. Панораму спеціально освітлюють, щоб досягти ілюзії реального простору. Першу панораму створив ірландський живописець Р. Баркер (кінець ХVІІІ ст., Единбург).
Різновид панорами – діорама (від діа…і грец. – видовище, вигляд) – вид живопису, в якому картина великого розміру доповнюється бутафорським предметним планом, макетом. Діорама створює ілюзію широких просторів і зображає переважно батальні сцени, але на відміну від панорами охоплює лише частину горизонту. Першу діораму створив Л.-Ж. Дагер у 1822 році в Парижі. Цей вид живопису, в якому картина у вигляді стрічки вертикально натягнута на підрамник, сполучається з розміщеними перед нею бутафорськими та реальними предметами.
За тематикою та предметами зображення розрізняють жанри живопису, які історично склалися завдяки уподобанням художників: натюрморт; пейзаж; портрет; сюжетно-тематична композиція.
Жанр (франц. genre, від лат. genus – рід, вид) – стійкий різновид художнього твору, що склався історично; стала форма композиційного влаштування мистецького твору, яка з’являється та розвивається в залежності від багатогранності навколишнього світу. Поняття жанру відноситься головним чином до станкового живопису.
Пейзаж – (фр. paysage – країна, місцевість) – жанр образотворчого мистецтва, в якому основним об'єктом зображення є дика або перетворена людиною природа. У пейзажі зображуються реальні або уявні види місцевості: міський пейзаж (ведута), сільський, гірський, морський (марина), пейзаж природи, індустріальний. Міський, або архітектурний, пейзаж (“ведута”) об’єднує зображення міста, починаючи від вулиці (її частини чи будинку), площі, каналів з мостами та набережними, палаців та соборів і кінчаючи розгорнутим показом населеного пункту з висоти (“пташиного лету”). Сюди ж належать зображення архітектурних ансамблів, визначних пам’яток. Морський, або мариністичний, пейзаж (“марина”) об’єднує зображення морських краєвидів, в яких відтворюється море в стані спокою чи шторму, при ранковому, денному, вечірньому або нічному освітленні, у різні пори року; зображення вітрильників, пароплавів, рибальських суден, чайок тощо. Мариніст – художник, для творчості якого характерне зображення морських пейзажів. Видатним майстром морського пейзажу був І. Айвазовський („Чорне море”, „Чесменський бій” та ін.).
Нерідко можна спостерігати у пейзажних творах митців зображення промислових об’єктів, заводів, фабрик. Цей різновид краєвидів з’являється пізніше й має умовну назву індустріального пейзажу. Фантастичний пейзаж об’єднує навіяні уявою і фантазією художника зображення природи, архітектурних споруд, краєвидів; пейзажні фантазії на теми майбутнього (пейзажі, якими їх уявляють художники через 100 й більше років). Фантастичними називають й так звані космічні пейзажі, що з’явилися внаслідок освоєння людиною космічних просторів.
Як самостійний жанр зароджується в Китаї, Японії в VIІ-Х ст. Фрагмент пейзажу з людьми на другому плані називається стафаж. Часто пейзаж слугує фоном для тематичних композицій, портретів тощо. 
Живописна діяльність у природному середовищі отримала назву пленер (від франц. plein air, букв. – відкрите повітря). Це відтворення колористичного багатства природи в живописі. Пленерний живопис склався на основі безпосереднього вивчення художниками натури в умовах природного освітлення з метою більш реалістичного її зображення; заняття живописом на відкритому повітрі.
Залежно від предмета зображення розрізняють кілька різновидів пейзажного живопису. 
Видовий, або “чистий”, пейзаж: сюди належать зображення незайманої природи (ліси, поля, гори, річки, озера) або видозмінені людиною, але без введення в композицію допоміжних (“стафажних”) зображень (люди, дикі чи свійські тварини, птахи) з метою “оживлення” зображення. 
Мотиви пейзажів – майже невловимі моменти зміни пори року або дня, тобто перший сніг, рум’яний прозорий світанок, яскравий полудень, палахкотливий вечір, схід місяця, а також заворожуюча мінливість струмка, у примхливій грі струменів якого мерехтять віддзеркалені барви берегів та неба, плями осіннього золота, цятки ніжної блакиті та сонячні відблиски творять рухливу мозаїку. Відчуття тиші й самотності надає краєвиду особливого сумного зачарування.
Значними постатями у цій галузі можна назвати С. Васильківського, І. Сошенка, П. Левченка та ін. А. Куїнджі – представник романтичного українського краєвиду („Місячна ніч на Дніпрі”, „Українська ніч” та ін).
Портрет (фр. portraire – зображувати) – зображення будь-якої людини або групи людей. Один з головних жанрів живопису, скульптури, графіки. Головний критерій – схожість зображення з моделлю. Живописний портрет дає уявлення про зовнішність людини, її етнічну та соціальну приналежність, фах, уподобання, час, в якому вона живе. Поняття подібності включає відтворення внутрішнього світу, характеру зображення, віку, психологічного стану, ставлення художника до моделі та навколишнього світу. Розрізняють монументальні (фреска, мозаїка), станкові (картини), мініатюри, портрети. 
Портрети можуть бути в повний зріст, погруддя в анфас, профіль, три чверті. По кількості персонажів діляться на індивідуальні, подвійні та групові. Специфічне направлення – автопортрет (автопортрети Т. Шевченка, О. Новаківського, М. Врубеля, Ф. Кричевського, І. Крамского, К. Петрова-Водкіна та ін.). 
Автопортрет (від грец. autos – сам) – різновид портрету, найчастіше станкового; портрет, в якому художник зображає самого себе (у цьому випадку митець та модель сполучаються в одній особі). Такі зображення переслідують різну мету: вивчення особливостей анатомічної будови голови, розв’язання завдань психологічно-образного порядку, щоб підкреслити значущість людини інтелектуально-творчої праці чи вказати на достовірність події, свідком і учасником або сучасником якої був художник (за умови, що автопортретне зображення введено в жанрово-історико-побутову композицію). В українському живописі перший відомий автопортрет зображено на підписній іконі “Розп’яття” (1691, В. Липський). Перший автопортрет як самостійний твір виконала А.С.Полуботок (1801).
Бувають портрети психологічні, інтимні (В. Тропінін „Подільська дівчина”, „Кружевниця”, А. Мокрицький „Портрет дружини”). У психологічному портреті головна увага художника зосереджена на зображенні обличчя та рук моделі. Це не означає, що художник зовсім ігнорує інші деталі портрета, наприклад одяг, оточення. Вони найчастіше відіграють допоміжну роль, допомагаючи розв’язанню головного завдання, а саме: відтворенню внутрішнього світу, психологічного стану, характеру моделі. Існують парадні портрети (Д. Левицький „Катерина ІІ, законодавиця”). Для парадних, репрезентативних портретів характерні урочистість, зовнішня красивість, певна театральність пози моделі, увага до другорядних деталей, що вказують на соціальну приналежність, рід занять, освіченість або посаду портретованого. Подібні зображення іноді відзначаються свідомим прикрашанням зовнішності моделі, затушовуванням її фізичних вад, внаслідок чого портретований має шляхетніший вигляд, ніж у повсякденному житті.
Може бути портрет-шарж з гротесковим посиленням індивідуальних рис. Карикатура – гостросатиричне або гротескове зображення, де при збереженні загальної зовнішньої схожості з оригіналом свідомо гіперболізуються його негативні риси (це насамперед їдка нещадна сатира). Найчастіше в такий засіб зображали з метою висміювання політичних противників. У шаржованому портреті використовуються аналогічні художньо-образні засоби. Шаржовані зображення, як правило, виконувалися на добре знайомих людей, які не ображалися на художника, розуміючи, що це зображення – доброзичливий шарж друга. Тому не випадково шаржі нерідко називають дружніми.
Часто портрет створюється за попередніми начерками чи етюдами, якщо модель не має змоги тривалий час позувати. Портрет людини, що жила раніше, створюється на підставі малюнків і гравюр інших майстрів, кіно- та фотохроніки. Іноді портрети створюються за словесними описами чи за уявою.
Портрет може поєднуватись з іншими жанрами – натюрмортом, пейзажем, тематичною картиною.
Натюрморт – (фр. nature morte – мертва, нерухома природа) – жанр образотворчого мистецтва (переважно станкового живопису), спрямований на зображення й розкриття особливостей неживих предметів і речей, що оточують людину в реальному побутовому середовищі; конкретний твір образотворчого мистецтва, виконаний у цьому жанрі. Предмети натюрморту мають бути композиційно організовані в єдину групу. Як самостійний жанр зародився у творчості італійських і нідерландських майстрів наприкінці ХVІ – початку ХVП ст. Він розкриває життя людей, яким служили зображені предмети та відношення до них художника. Улюбленими компонентами перших натюрмортів були овочі, фрукти, риба, дичина, дари моря, кухонний посуд. Пізніше тематика натюрмортів ускладнюється, набуває духовності. У ХVІІІ ст. французький критик Дідро для позначення цього жанру користувався термінами “нежива натура” (nature inanmee) і “мертва натура” (nature mort e). Стародавні автори згадують про першого майстра натюрморту – грецького живописця Периакосе. Це яскраві зображення квітів, фруктів, а також ритуальних посудин, письмових приладів, монет. 
Предмети в натюрморті об’єднуємо в загальну групу за принципом використання цих предметів у повсякденному житті, живої й неживої матерії, відношення кольорів. Прикладами цього жанру можна назвати натюрморти з квітами та фруктами О. Новаківського та А. Ерделі; глибоко змістовні натюрморти К. Петрова-Водкіна ("Натюрморт з оселедцем", "Ранковий натюрморт"), Ф. Снейдерса ("Лавка з дарами моря") та ін.
Сюжетно-тематична композиція – жанр живопису, який зображує будь-яку фантастичну або побутову сцену, що демонструє життя і взаємовідношення людей. Вона буває анімалістичною, міфологічною, релігійною, фантастичною побутовою, історичною, батальною. Цей жанр відомий ще з доісторичних часів, але станкова картина (не пов'язана з архітектурою) виникла тільки в епоху Ренесансу. Часто напрямки сюжетно-тематичної композиції теж називають жанрами. Складовою частиною такої картини може бути й натюрморт, й портрет, й пейзаж.
Анімалістичний напрямок сюжетно-тематичної композиції, анімалізм – найдавніший жанр мистецтва (від лат. animal – тварина); зображення тварин у живописі (першим зображенням первісної людини був звір); зараз – мистецтво, що відображає зовнішній вигляд і життя тварин. Анімаліст – художник, який працює в анімалістичному жанрі. У епоху Відродження художники починають рисувати тварин з натури (Пізанелло, А. Дюрер) і перші анімалісти з’являються в Китаї у періоди Тан (Хань Хуан) і Сун (Му-ці), а в Європі у XVII ст. у Голландії (П. Поттер і А. Кейп). До видатних представників анімалістичного напрямку можна віднести Ф. Снейдерса, Ж. Удрі, І. Гроота, П. Клода, Є. Лансере, Е. Сетона-Томпсона, В. Ватагіна, Є. Чарушина та ін.
Міфологічний напрямок – зображення сюжетів з міфології. З доби Відродження відзначався гуманістичним спрямуванням. У творах Рубенса, наприклад, міфологічним образам надавався алегоричний зміст.
Алегорія (від грец. allegoria – інакомовлення, іносказання) – художнє втілення явища, абстрактного поняття (ідеї) у конкретному образі: наприклад, жіноча постать з пов’язкою на очах і терезами в руці – алегорія правосуддя. За своєю функцією часто наближається до емблеми – предмета, зображення, що умовно чи символічно виражає певне поняття, ідею. 
Алегоричними персонажами стали образи античної міфології. Найбільш поширений вид алегорії – персоніфікація, тобто фігура з одним або кількома атрибутами, що пояснюють її зміст (персоніфікація поняття в образі людини чи тварини). 
Атрибут (від лат. attribuo – надаю, наділяю) – у мистецтві характерна речова ознака міфологічного чи історичного персонажа (групи), а також алегоричної фігури: наприклад, шолом у Афіни; має важливе значення для визначення достовірності мистецького твору, його автора, часу й місця створення, тобто для атрибуції творів образотворчого та декоративного мистецтва. Українські художники, що вчилися у Петербурзькій Академії мистецтв, виконували завдання на створення міфологічних сюжетно-тематичних композицій. М. Врубель втілював міфологічні сюжети у такі полотна, як „Демон”, „Пан ” та ін.
Релігійний – висвітлює Євангельські сцени, іконописні лики, народження, життя і смерть Ісуса та ін. До цього напрямку зверталися українські митці Т. Шевченко, М. Врубель, М. і Т. Бойчукі, К. Малевич та ін. Яскравим прикладом теологічного змісту в картині слугує видатний твір А. Іванова "Явлення Христа народу".
Побутовий напрямок демонструє сцени побуту, повсякденні події реального життя. Значну увагу у своїх полотнах приділяли народним звичаям І.І. Соколов (“Весілля”), К.О. Трутовський (“Одягають вінок”, “Весільний викуп”), М.К.Пимоненко (“Різдвяне ворожіння”, “Ярмарок”), С. Світославський „Переправа через Дніпро”, В. Перов "Трійця", та ін.
Історичний напрямок висвітлює події, діячів, особливо важливих у історії суспільства; він пов’язаний з іншими напрямками – побутовим (історично-побутові сюжети), пейзажем (історичний пейзаж), портретом (окремі портрети діячів минулого та портретно-історичні композиції), батальним (коли розкривається історичний зміст воєнних подій). До видатних творів українського історичного жанру належать полотна І. Сошенко „Битва Олександра Македонського з Дарієм”, І. Рєпіна „Запорожці пишуть листа турецькому султану”, Ф. Кричевського „Повернення”, Ф.С. Красицького “Гість із Запоріжжя”[31, 36].
Батальний напрямок (від франц. batalle – битва) – це живопис, в якому зображують сцени баталій, військових дій (відтворюють теми війни та військового життя). М.С. Самокиш – керівник батальної майстерні Петербурзької Академії мистецтв, неперевершений майстер зображення батальних сцен і коней („Трійця”, „Тачанка” та ін); а також В. Сєров "Солдатушки, браві ребятушки, де ж ваша слава?" та ін..

