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ЛЕКЦІЯ 5

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОГО РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ

ВСТУП 
У системі функцій держави економічна займає провідне місце, оскільки брак належного економічного потенціалу або низька ефективність його використання не дозволяє забезпечити громадян України всіма благами. 
В 2014 р. в глобальному індексу глобальної конкурентоспроможності (Human Development Index, HDI), що складається Всесвітнім економічним форумом (World Economic Forum) Україна опустилася на 11 позицій і посіла 84 місце з-поміж 148 країн. Найбільше відставання Україна має саме за показниками, які впливають на економіку: управлінської сфери, ринку товарів і послуг, фінансової сфери, макроекономічного середовища, розвитку бізнесу та розвитку технологій. При цьому у Індексі економічної свободи ((Index of Economic Freedom, IEF)) Україна посіла 161 місце і опинилася у "зоні" деспотичних країн; за індексом легкості ведення бізнесу (Ease of doing business Index) Україна займає 137 місце з 185 країн. 

Тим самим, експерти вважають, що Україна може підвищити свою економічну ефективність, "запровадивши більшу конкуренцію на ринках товарів і послуги та продовживши реформи свого фінансового й банківського сектора.

По виконанню зазначеного Україна має здійснювати рішучі кроки щодо зниження управлінського впливу та економіку та підвищення надання суб’єктам господарювання якісних адміністративних послуг. 
Адже в державному управлінні об’єктивно діє виявлений нами закон, що: «чим вище корупція в державі тим меншими має бути публічний управлінський вплив на економіку». В умовах соціальної держави адміністрування економіки є об’єктивним чинником розвитку, одна в умовах корумпованого суспільства широкі повноваження ліцензійних і контролюючий органів це шлях до знищення суб’єктів господарювання. Впроваджувати планово-ринкову економіку можуть дозволити тільки країни в яких рівень корупції мінімальний. А Україні у сфері економіки, щодо малого і середнього бізнесу необхідно рухатись шляхом ліберальних економічних засад.
1. Європейський досвід адміністративно-правого регулювання у сфері господарювання
Класичним в Європейському Союзі є адміністративно-господарське право ФРН. До системи адміністративно-господарського права німецькі вчені-адміністративісти у широкому розумінні відносили такі складові: конституційні основи господарського життя; адміністративно-правовий статус і завдання федеральних та місцевих суб’єктів публічної адміністрації у сфері господа​рювання; адміністративно-правове регулювання сферами господарювання, зокрема: 
а) за суб’єктами публічної адміністрації (урядом, органами місцевого самоврядування, громадськими організаціями); 
б) за галузями економіки, (промисловістю, торгівлею, транспортом та ін.); державне управління економікою, визначення критеріїв державного регулювання економіки; адміністрування субсидування економіки; адміністративно-торгове право; право ресторанного бізнесу; адміністративно-правове регулювання у сфері енергетики; особливості адміністративно-правого регулювання діяльності державних і муніципальних підприємств; державні та муніципальні послуги у сфері господарювання; державні закупівлі; боротьба із забрудненням навколишнього середовища суб’єктами господарювання 
.

Проте інтеграційні процеси в Європейському Союзі об’єктивно внесли зміни у класичну систему адміністративно-господарського права ФРН. Первинними в ньому стають наддержавні положення щодо: правових основ Європейського Союзу; економічних основ правового регулювання в країнах ЄС; висвітлення основних прав та обов’язків країн ЄС у сфері господарювання, розкриття загальноєвропейських принципів у сфері господарювання (принцип рівності суб’єктів господарювання; принцип свободи переміщення товарів і послуг, принцип рівності захисту права власності та ін.) 
.

Таким чином, невід’ємною складовою джерел адміністративно-господарського права країн Європейського Союзу стають наддержавні нормативно-правові акти конфедерації: Договір про функціонування ЄС; Хартія ЄС про основні права; Лаакенська декларація «Майбутнє ЄС», Договір про заснування Європейського співтовариства; протоколи 1-37 ЄС 
.

2. Нормативне регулювання у сфері адміністративно-правового регулювання економіки України

В Україні адміністративно-правове регулювання у сфері господарювання поряд із нормами Конституції та ГК здійснюється на основі численних нормативно-правових актів. Серед них виділимо Податковий кодекс України від 02.12.2010 № 2755-VI, Митний  кодекс України від 13.03.2012 № 4495-VI, Господарський кодекс України від 16.01.2003 № 436-IV, закони України  від 1 червня 2000 р. № 1775-ІІІ «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», 5 квітня 2007 р. 877-V «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», 6 вересня 2005 р. № 2806-ІV «Про дозвільну систему у сфері господарювання», 15 травня 2003 р. № 755-ІV «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців», від від 22.03.2012 № 4618-VI «Про розвиток та державну підтримку малого і середнього підприємництва в Україні», 11 вересня 2003 р. № 1160-IV «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності», 19 вересня 1991 р. № 1576-XII «Про господарські товариства», 17 вересня 2008 р. № 514-VI «Про акціонерні товариства» та інші законодавчі акти України. 

У цілому сучасну систему нормативних актів, які визначають межі, форми та засоби адміністративно-правового регулювання сфери господарювання, за ієрархічним статусом слід поділити на декілька груп.

1. Положення наддержавних нормативно-правових актів регулювання сфери господарювання ЄС (наприклад, Договору про функціонування ЄС).

2. Норми Конституції України, які розкривають вихідні засади у сфері господарювання.

3. Основоположні Кодекси, наприклад: ЦК, ГК, КУпАП, КАСУ, МК; ПК.

4. Рамкові закони – наприклад, закони України від 1 червня 2000 р. № 1775-ІІІ «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», 5 квітня 2007 р. 877-V «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», 6 вересня 2005 р. № 2806-ІV «Про дозвільну систему у сфері господарювання».

5. Інші закони, які в свою чергу поділяються на такі:

а) спрямовані на забезпечення стратегічних пріоритетів розвитку економіки – структурних змін, зокрема стимулювання розвитку окремих галузей та виробництв, сфер економічного розвитку (наприклад енергоощадливого бізнесу); інвестування; інновацій; ціноутворення тощо;

б) утворюють правові акти (наприклад, Закон України «Про приватизацію державного майна»), що впорядковують відносини власності шляхом визначення тих сфер економіки, які можуть становити об’єкт недержавної власності та механізм її набуття – наприклад, шляхом приватизації, а також антимонопольного регулювання (створення конкурентного середовища) та чіткого закріплення статусу суб’єктів державної власності (наприклад, казенні підприємства);

в) які регулюють зовнішньоекономічні відносини, – наприклад, Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність»;

г) які пов’язані з визначенням підстав і меж використання адміністративно-правових засобів державного впливу у сфері економіки, – наприклад, реєстрації, надання дозволів, реалізації адміністративно-юрисдикційних прав тощо.

6. Численні підзаконні нормативно-правові акти.

3. Юридична природа адміністративно-господарського права

Предмет адміністративно-господарського права окреслюється такими визначеними позитивно і негативно межами: 

· це суспільні відносини, які виникають між публічною адміністрацією та суб’єктами господарювання з метою забезпечення їх публічних прав і законних інтересів, захисту прав споживачів, забезпечення законного інтересу держави і суспільства; 

· адміністративно-господарські відносини виникають у сфері надання публічною адміністрацією адміністративних послуг суб’єктам господарювання, різноманітної виконавчо-розпорядчої діяльності, застосування засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності;

· в адміністративно-правових відносинах суб’єкти публічної адміністрації не наділені господарською компетенцією та безпосередньо не здійснюють організаційно-господарських повноважень щодо суб’єктів господарювання;

· не належить до предмета адміністративно-господарського права значна частина адміністративно-правових відносин у сфері земельних, гірничих, лісових і водних відносин, відносини щодо використання й охорони рослинного і тваринного світу, територій та об’єктів природно-заповідного фонду, атмосферного повітря та фінансові відносини.

Отже, предмет адміністративно-господарського права – це система суспільних відносин, які виникають між публічною адміністрацією та суб’єктами господарювання з метою забезпечення їх публічних прав та законних інтересів, захисту прав споживачів, забезпечення законного інтересу держави і суспільства.

Адміністративно-господарське право як невід’ємна складова особливого адміністративного права виконує відповідні завдання:

· нормативне визначення цілей і пріоритетів розвитку сфери господарювання;

· захист прав і законних інтересів суб’єктів господарювання засобами адміністративного права; 

· захист права споживачів на основі адміністративно-правових норм;

· приведення стандартів адміністративно-господарського регулювання до стандартів Європейського Союзу;

· конкретизація процедур щодо надання адміністративних послуг суб’єктам господарювання;

· забезпечення розвитку засад щодо соціальної спрямованості економіки України;

· забезпечення заходів щодо вирівнювання сукупного попиту та сукупної пропозиції;

· розроблення та реалізація науково-технічної політики у сфері господарювання;

· упорядкування відносин господарської власності шляхом визначення тих сфер, які можуть складати об’єкт недержавної власності та механізм її набуття, здійснення програм роздержавлення і приватизації власності;

· забезпечення антимонопольного регулювання, створення конкурент​ного середовища;

· захист внутрішнього товаровиробника і пріоритетних виробництв;

· розроблення та регулювання регіональної політики у сфері господарю​вання;

· формування інститутів публічного регулювання сфери господарювання; створення умов для ринкового середовища; 

· забезпечення законного інтересу держави і суспільства у сфері господарювання;

· попередження і припинення правопорушень, застосування засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності.

Як відомо, основним методом адміністративного права є імперативний (адміністративний) метод правового регулювання, що характеризує відносини між суб’єктами публічної адміністрації та об’єктами управління як «влади-підпорядкування». Цей метод є пріоритетним, але не єдиним 
. Наприклад, під час надання адміністративних послуг суб’єктам господарювання широко використовується диспозитивний метод правового регулювання. У здійсненні державного впливу на сферу господарювання використовується збалансоване поєднання ринкового й адміністративного регулювання, в якому раціонально поєднуються найважливіші макроекономічні цілі (ефективність виробництва, стабільність економічного зростання) 
.

Таким чином, основним методом адміністративно-господарського права є особливий комплексний метод правового регулювання, в якому органічно поєднуються елементи імперативного та диспозитивного методу правового регулювання.

При цьому щодо тих суб’єктів господарювання, які не порушують прав споживачів, вчасно і в повному обсязі сплачують податки, інші обов’язкові платежі, дотримуються екологічного законодавства, суб’єкти публічної адміністрації не вправі діяти владно (використовувати імперативний метод). Публічна адміністрація в таких випадках є зобов’язальною і має забезпечувати права та законні інтереси суб’єктів господарювання шляхом надання адміністративних послуг і здійснювати захист їх від порушень з боку інших осіб.

Таким чином, адміністративно-господарське право характеризується такими рисами: 

· положення Конституції, інших законів України, практика діяльності публічної адміністрації об’єктивно дає можливість говорити про переростання системи адміністративно-правових норм та інститутів щодо адміністративно-правового регулювання сфери господарювання в адміністративно-господарське право як підгалузь адміністративного права;

· об’єктом адміністративно-господарського права є суспільні відносини, які виникають під час здійснення публічною адміністрацією адміністративно-правового регулюванням сфери господарювання;

· предмет адміністративно-господарського права – це система суспільних відносин, які виникають між публічною адміністрацією та суб’єктами господарювання з метою забезпечення їх публічних прав та законних інтересів, захисту прав споживачів, забезпечення законного інтересу держави і суспільства;

· зазначені відносини виникають у сфері надання публічною адміністрацією адміністративних послуг суб’єктам господарювання, різноманітної владно-розпорядчої діяльності, застосування засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності;

· в адміністративно-господарських відносинах суб’єкти публічної адміністрації не наділені господарською компетенцією і безпосередньо не здійснюють організаційно-господарських повноважень щодо суб’єктів господарювання;

· не належить до предмета адміністративно-господарського права значна частина адміністративно-правових відносин у сфері земельних, гірничих, лісових і водних відносин, відносини щодо використання й охорони рослинного і тваринного світу, територій та об’єктів природно-заповідного фонду, атмосферного повітря та фінансові відносини;

· основними завданнями адміністративно-господарського право є: нормативне визначення цілей і пріоритетів розвитку сфери господарювання; захист прав і законних інтересів суб’єктів господарювання засобами адміністративного права; захист прав споживачів на основі адміністративно-правових норм; приведення стандартів адміністративно-господарського регулювання до стандартів Європейського Союзу; конкретизація процедур щодо надання адміністративних послуг суб’єктам господарювання; забезпечення розвитку засад щодо соціальної спрямованості економіки України; забезпечення антимонопольного регулювання, створення конкурентного середовища; розроблення і регулювання регіональної політики у сфері господарювання; формування інститутів публічного регулювання сфери господарювання; створення умов для ринкового середовища; забезпечення законного інтересу держави і суспільства у сфері господарювання; попередження та припинення правопорушень, застосування засобів адміністративного примусу й адміністративної відповідальності;

· основним методом адміністративно-господарського права є особливий комплексний метод правового регулювання, в якому органічно поєднуються елементи імперативного та диспозитивного методу правового регулювання.

Отже, адміністративно-господарське право як підгалузь адміністра​тивного права – це сукупність адміністративно-правових норм, які регулюють суспільні відносини, що виникають між публічною адміністрацією та суб’єктами господарювання з метою забезпечення їх публічних прав та законних інтересів, захисту прав споживачів, законного інтересу держави і суспільства.

4. Суб’єкти публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання у сфері господарю​ван​ня

Система органів, які здійснюють адміністративно-правове регулювання сфери господарювання, включає в себе більшість класичних суб’єктів публічної адміністрації. Для зручності засвоєння їх адміністративно-правового статусу вони потребують систематизації на види. 

За критерієм публічності виділяють органи виконавчої влади; органи місцевого самоврядування, громадські організації та підприємства під час здійснення ними делегованих державних функцій у сфері господарювання. За критерієм ієрархічності органи виконавчої влади поділяються на вищий орган виконавчої влади – Кабінет Міністрів України; систему центральних органів виконавчої влади та місцеві державні адміністрації. 

За рівнем спеціалізації повноважень у сфері господарювання суб’єкти публічної адміністрації поділяються на ті:

1) що створені спеціально для здійснення адміністративно-правового регулювання у сфері господарювання:

Міністерство економічного розвитку і торгівлі України; 
Міністерство інфраструктури; 
Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства; 
Міністерство енергетики та вугільної промисловості; 
Державна інспекція України з питань захисту прав споживачів;

Антимонопольний комітет України та ін.;

2) більшість повноважень яких припадає на адміністративно-правове регулювання сфери господарювання (наприклад, Державна служба експортного контролю України; Державна служба статистики України; Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України; Державне агентство резерву України); 

3) що здійснюють одну з функцій адміністративно-правового регулювання сфери господарювання поряд із виконанням інших провідних для себе публічних повноважень (наприклад, Державна фіскальна служба України; Пенсійний фонд України, Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, Фонд соціального страхування від нещасних випадків, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонд соціального захисту інвалідів; органи місцевого самоврядування; громадські організації та підприємства, які здійснюють делеговані державні функції у сфері господарювання).

До найбільш впливових суб’єктів публічної адміністрації, які забезпечують права та законні інтереси фізичних і юридичних осіб, публічний інтерес суспільства і держави у сфері господарювання відносяться: 

· Кабінет Міністрів України – вищий орган виконавчої влади; 

· Міністерство економічного розвитку і торгівлі України – як провідний центральний орган виконавчої влади у сфері господарювання; 

· Інші центральні органи виконавчої влади: Державна фіскальна служба; Державна служба експортного контролю України; Державна служба статистики України; Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України; Державне агентство резерву України; Державна інспекція України з питань захисту прав споживачів);

· місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування у сфері господарювання; 

· підприємства та громадські організації, що здійснюють державні делеговані функції у сфері господарювання.

Особливості адміністративно-правового статусу Кабінету Міністрів України у сфері господарювання полягають в тому, що ст. 113 Конституції України визначила, що вищим органом виконавчої влади є Кабінет Міністрів України, який очолює систему органів виконавчої влади, що йому підзвітні та підконтрольні. 

За своїми повноваженнями, викладеними у Конституції України та ГК, Кабінет Міністрів України у сфері господарювання забезпечує:

1) державне регулювання сфери господарювання шляхом здійснення внутрішньої та зовнішньої політики держави у сфері підтримання економічної самостійності України (ст. 10, 380 ГК); 

2) проведення цінової, інвестиційної та податкової політики; розроблення загальнодержавних програм економічного розвитку (ст. 11 ГК); 

3) забезпечення рівних умов розвитку всіх форм власності; 

Більш детально компетенція КМУ прописана у Законі України від 27 лютого 2014р. № 794-VII «Про Кабінет Міністрів України»: 

Таким чином, Кабінет Міністрів України у сфері господарювання забезпечує загальні заходи щодо проведення державної економічної політики, розвитку конкуренції, державної регуляторної політики, захисту прав споживачів та підвищення якості їх життя, здійснює прогнозування національної економіки, сприяє розвитку підприємництва та ін. 

В свою чергу Міністерство економічного розвитку і торгівлі України (Мінекономрозвитку України) є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України. Мінекономрозвитку України входить до системи органів виконавчої влади і є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної політики економічного і соціального розвитку, цінової, інвестиційної, зовнішньоекономічної політики, державної політики у сферах торгівлі, інтелектуальної власності, державної регіональної політики, державної політики з питань розвитку підприємництва, технічного регулювання та захисту прав споживачів, а також міжвідомчої координації з питань економічного і соціального співробітництва України з Європейським Союзом.

Державна фіскальна служба України є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України і який реалізує державну податкову політику, державну політику у сфері державної митної справи, державну політику з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування , державну політику у сфері боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового, митного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного внеску. 

5. Напрями удосконалення адміністративно-правого регулювання сфери господарювання (Нарис з теорії держави економічно активних громадян)

У системі функцій держави економічна займає провідне місце, оскільки брак належного економічного потенціалу або низька ефективність його використання не дозволяє забезпечити громадян усіма благами. При цьому в державах з ринковою економікою приватний бізнес є основним засобом створення матеріальних і багатьох духовних цінностей, відповідно саме від ефективності його діяльності безпосередньо залежить благополуччя грома​дян і держави в цілому.

У теорії держави проблема співвідношення людини, економіки і держави може розглядатись по-різному. З погляду пріоритету (первинності) в науковій літературі існують три підходи: 1) первинність надається економіці над державою; 2) пріоритет має держава над економікою; 3) визнається паритет між державою та економікою, коли держава має такий же вплив на економіку, як і економіка на державу. Одночасно вчені зазначають, що взаємовідносини між державою та економкою неможливо представити спро​щено як деякий прямолінійний, односторонній процес. Це дуже складна, багатостороння взаємодія, на яку здійснюють вплив політика, ідеологія, національні фактори, які виходять за межі відносин економіки і держави
.

Ми погоджуємося з останнім підходом учених, однак вважаємо, що аналіз суспільних відносин «економіка-держава» буде неповним, якщо не врахувати основного суб’єкта будь-яких суспільних відносини – Людину. Тим самим треба поглянути на зазначену проблему у співвідношенні «людина-економіка-держава». Для нас первинність держави чи економіки після Людини не має великого значення. Головне, щоб центральною цінністю в цій тріаді була Людина, оскільки, на слушну думку С. Юрія, економіка існує саме для неї.

В економічній теорії категорія «Людина економічна» характеризується таким чином: 

- людина має здатність до господарської діяльності; 

- людина здатна втамовувати власні потреби, здійснюючи господарську діяльність;

- потреби людини – спонукальний мотив будь-якої господарської діяльності;

- людина здатна господарювати раціонально, прагнучи одержати максимальну вигоду за мінімальних витрат;

- господарська діяльність людини підпорядкована природним і соціаль​ним законам, які визначають правила господарської гри;

- людина – чинник будь-яких економічних явищ і процесів, осереддя і рушійна сила економіки.

Економічна людина є водночас і носієм праці як виробничого ресурсу, і власником засобів виробництва, і виробництва споживання життєвих благ. Її участь в економіці різнобічна. Людина як особливий чинник виробництва була і залишається головним та вирішальним елементом продуктивних сил суспільства. Людський чинник включає не тільки виробничу, а й інші види діяльності людини, указуючи на те, що та є суб’єктом економічних відносин – працівником і власником, виробником і споживачем
.

При цьому слід зазначити, що економіка виникла, функціонує і розви​вається для задоволення всієї різноманітності потреб людини
. 

Досвід розвинених країн світу свідчить, що будь-яка держава тією чи іншою мірою втручається в сферу господарювання
. В умовах сьогодення між собою конкурують дві основні економічні моделі – неоліберальна та ринкового фундаменталізму.

Неоліберальна економіка побудована на філософії лібералізму та економічній теорії Ф. фон Хайєка (Friedrich August von Hayek). Коли читаєш праці цього вченого, виникає враження, що члени урядів сучасних держав не знайомі з ними, тому що у більшості випадків нехтують його порадами. Ми знаємо, що знайомі, але виховавши покоління сповідувачів філософії соціаль​ного популізму, вже бояться діяти раціонально, говорити громадянам хай неприємну, але правду. Вони бояться втратити владу. Лише в період серйозних економічних криз, коли країни перебуває на межі, влада починає використовувати економічну теорію Хайєка для рятування країни, для надання громадянам шансу своєю працею знову стати заможними. 

Хайєк вважав, що саме індивідуалізм заклав цілісність тій цивілізації, яку називають західною, вона дає можливість того, що працююча людина може досягти матеріального благополуччя, особистої незалежності та впев​неності в завтрашньому дні своєю творчою і наполегливою працею. На думку вченого, з посиланням на французького мислителя А. Токвіля (Alexis de Tocqueville), демократія розширює сферу індивідуальної свободи, соціалізм же обмежує її. Демократія утверджує найвищу цінність кожної людини, соціалізм же перетворює її на засіб, на цифру. Що є правильним для колективізму, буде придатним і для соціалізму. Соціалістичний уряд постійно перебуває в стані, коли для того, щоб утриматися при владі, треба постійно застосовувати свавілля і гноблення
.

Без усякого сумніву, Хайєк є лібералом, але ліберал – не романтик, а абсолютний прагматик, який критично аналізує не тільки планову, але й ринкову економіку. Ліберали говорять про необхідність максимального використання потенціалу конкуренції для координації діяльності, а не закликають до саморозвитку. Вони підкреслюють, що для ефективної конку​ренції потрібна добре продумана система законів. У тих випадках, коли не вдається створити умов для конкуренції, треба використовувати інші методи економічного управління. Конкуренція дає можливість уникнути громад​ського контролю і надати право індивіду самому приймати рішення, визна​чати успіх чи невдачу того чи іншого підприємства. Усе це інколи вимагає чітких дій з боку уряду, однак ніколи уряд не має права засовувати примус. 

На його слушний погляд, необхідно, щоб усі присутні на ринку сторони мали повну свободу купувати і продавати товари за будь-якою ціною, на яку знайдуться бажаючі, і щоб кожен був вільним виробляти, продавати й купувати все, що в принципі може бути вироблене й продане. Істотно також, щоб доступ до будь-яких галузей був відкритий усім на рівних умовах, щоб закон припиняв будь-які намагання індивідів або груп обмежити конкуренцію. Крім того будь-які намагання контролювати ціни чи кількість товарів віднімають у конкуренції здатність координувати зусилля індивідів. Проте можуть бути і винятки (наприклад, державні обмеження щодо певних технологій виробництва), але якщо такі обмеження стосуються всіх без винятку підприємців.

В умовах конкуренції держава має забезпечити умови для здійснення підприємництва (гроші, інфраструктуру, канали інформації), оскільки в багатьох випадках приватний бізнес не спроможний це зробити самостійно. Але основне завдання держави – сформувати відповідну правову систему. Законодавство має бути спроектовано таким чином, щоб охороняло і розвивало конкуренцію. Система, сконцентрована на конкуренції, вимагає розумно спроектованого правового механізму. Крім того вагомим завданням держави є попередження і присікання обману та шахрайства у сфері господарювання.

Хайєк жорстко критикує планування, однак при тому сам зауважує: яке саме планування критикується ним? І дає відповідь: насамперед і виключно планування, спрямоване проти конкуренції (курсив наш – В.Г.), те плану​вання, що її підміняє
. 

Таким чином, Хайєк не заперечує планування, а визначає його межі: 

1) позитивно його межами є діяльність державної влади щодо недопу​щення й усунення недоліків монополізму; 

2) негативно держава не має права втручатись у ту сферу економічного життя (на наш погляд, будь-якого), на яке вона не отримала суспільної згоди громадян; 

3) єдиним засобом економічного державного планування може бути закон. 

Індивідуальні цінності є різними і суперечать одне одному. Однак така позиція не виключає визнання суспільних цілей, які примушують об’єдну​вати зусилля для досягнення однієї мети. Але те, що ми вважаємо суспільною метою, є загальними завданнями індивідів, коли інтереси примушують їх об’єднуватися для досягнення однієї мети, задовольняючи приватні потреби. Колективна діяльність обмежується таким чином сферою дій загальної мети індивідів.

Слушними також є роздуми вченого щодо меж державного контролю у сфері економіки. Коли індивіди починають працювати разом для досягнення спільної мети, їх інститути й організації, які створюються (наприклад, дер​жава) отримують власну систему цілей і засобів. Держава у своїй діяльності направляється виключно суспільною згодою. Коли держава починає здійсню​вати контроль у тих сферах, до яких вона не має дозволу громадян, це призводить до порушення індивідуальних свобод людини. Демократичний устрій вимагає, щоб контроль здійснювався тільки там, де досягнуто згоди, в іншому ж разі ми маємо покладатися на волю випадку – така плата за демократію. 

Що стосується описаних деякими сучасними економістами переваг економік, побудованих за так званою теорією ринкового фундаменталізму, над ліберальною ринковою економікою, їх можна порівняти із завоюванням монголо-татарськими ордами Китаю чи Русі в ХІ ст. н.е. І тоді, і зараз причиною тимчасових успіхів народів із культурою, яка перебувала на більш низькому рівні, перед висококультурними
 полягала не в перевазі колекти​візму над індивідуалізмом, а у вдалому запозиченні першими надбань других і прагматичному їх використанні на практиці. 

В умовах сьогодення це характеризується вихолощенням із ринкової економіки Заходу ліберальних чинників і заповнення їх соціалістичними. Як результат – тимчасова перевага економіки Сходу над Заходом, оскільки державна влада перших створила кращі стимули до мотивації праці у громадян. Тим самим причиною цієї переваги в умовах сьогодення є відмова перших від більшості соціалістичних догм і домінування соціального популізму в других. Саму в цьому – ахіллесова п’ята цієї проблеми, а не в перевагах ринкового фундаменталізму над класичною ліберальною ринко​вою економікою сучасності (ринкового неолібералізму). 

В умовах глобалізації та СОТ перемога буде за тими народами і державами, які забезпечать кращі стимули для праці своїм громадянам. Зрозуміло, що на елементарному рівні індивідуалізм є значно кращою основою для мотивації праці, ніж колективізм. 

Ще раз повторимо, що економічні проблеми розвинутого світу лежать у суб’єктивній площині, а саме у прищепленні політиками, які страждають на соціальний популізм, цілому поколінню громадян чужих для ринкової економіки цінностей – соціалістичного способу мислення і життя.

Поки що в цій боротьбі виграють східні країни – вони все більш вдало використовують для свого розвитку переваги ліберальної економіки. Громадянам же розвинутих європейський країн треба робити висновки: 

- відмовитися від політичних сил, які проповідують соціалістичні популістські ідеї; 

- повернутися до мислення категоріями ліберальної ринкової економіки;

- відмовитися від високих соціальних стандартів, гарантованих державою;

- ініціювати зниження непомірних для бізнесу податків.

Таким чином, народам країн ЄС треба більше народжувати і працювати, самостійно забезпечувати свій добробут, добровільно відмовитися від високих соціальних гарантій держави, що дасть змогу знизити непомірні податки для бізнесу і заможних громадян. В іншому разі поглинання країн ЄС, а в подальшому і країн північної Америки східними народами стане тільки питанням часу. Не треба повторювати долю Стародавнього Риму.

На цю проблему можна подивитися і в іншому аспекті – через призму економічної культури. Нами вище вже доводилося, що в боротьбі сили і культури в довгостроковій перспективі завжди перемагає культура. У сфері економіки можна висунути гіпотезу як вагому складову першої теорії: у конкурентній боротьбі перемагає не більш потужна економічна країна за боєздатністю збройних сил і об’ємом ВВП, а та, що має вищу економічну культуру. Іншими словами, у протистоянні сили й економічної культури в довгостроковій перспективі перемагає економічна культура.

Для доведення звернемося до історичного силового протистояння гігантських наддержав із невеликими державами, які інколи і не мали повної державної легальності, однак успішно перемогли перших.

У результаті громадянської війни (1927-1950 рр.) у військовому проти​стоянні в середині ХХ століття перемагає комуністичний режим Мао Цзедуна, і під контролем уряду Гоміньдану залишається лише острів Тайвань. 
Практично було створено величезну комуністичну імперію Китайська народна республіка, яка за основу розвитку економіки країни взяла теорію крайнього лівого соціалізму (комунізму)
, і маленьку карликову державу на острові Тайвань, яка почала динамічно використовувати всі переваги ринкової ліберальної економіки. 

Через пару десятиліть після поділу Китайської території стало зрозумілим, яка економічна культура краща. Попри відсутність природних ресурсів і обмеженість території Тайвань став великим експортером капіталу, почав виробляти електроніку, спортивні яхти, спортивне взуття, одяг та інвентар. Його головними торговими партнерами стали США, Японія, Гонконг і ФРН. 

Ще однин наочний приклад того регіону – Гонконг – це особливий адміністративний район Китаю, який протягом останніх десятиріч динамічно розвивається завдяки ліберальній ринковій економіці. В умовах сьогодення за обсягом товарообігу він посідає восьме місце у світі, є третім у світі фінансовим центром
.

Мудрий китайський народ зрозумів свою помилку, і Китайська народна республіка з 1977 р. зробила різку зміну стратегії економічного розвитку, практично взявши за основу розвитку великої держави економічну культуру своїх ворогів – окупованого Великою Британією Гонконгу та Китайського Тайваню. Вільні економічні реформи в КНР, підйом сільського господарства здійснювались на основі кращих зразків економічної культури острівного Тайваню та їх земляків із Гонконгу
. Зазначене дозволило підняти індиві​дуальну наснагу китайського народу на новий якісний рівень. 

І коли говорять, що економіка КНР піднялася завдяки плануванню, це неправда. Яку роль планування відграє в економіці Китаю (позитивну чи негативну) – сказати переконливо ми не можемо, це предмет дослідження інших учених. Однак зазначимо, що як показав досвід Радянського Союзу періоду Нової економічної політики та подальшої тоталітарної індустріалі​зації, планування може не заважати розвитку держави, а може і погубити її. Крім того, до чого довело комуністичне правління народ КНДР на засадах планової економіки, відомо всім
.

Тим самим, на наш погляд, є незаперечним, що на китайській землі перемогу отримала передова економічна культура, побудована на засадах ліберальної ринкової економіки, індивідуальної зацікавленості громадян до праці, а багаті природні ресурси, велика територія і населення та планування соціально-економічного розвитку держави мали і мають вторинний характер.

Водночас громадянам європейських і північноамериканських країн треба пам’ятати, що додатковим чинником динамічного розвитку острівного і територіального Китаю поряд із ринковою економікою є те, що їх уряди не страждали соціальним популізмом. Вони не перевантажують свої бюджети надлишковими соціальними зобов’язаннями, витрачаючи на споживання не більше 30% коштів. Є над чим подумати.

Деякі аналогії, що підвереджують нашу гіпотезу, можна знайти в порівнянні особливостей економічного післявоєнного розвитку ФРН і Росії, в 90-х роках ХХ століття – Литви і Росії, Словаччини і Чехії. У всіх випадках перемога була не за силою, не за економічним потенціалом, не за розмірами країни, а за громадянами тих країн, які сповідували економічну культуру ринкової ліберальної економіки, які більш наполегливо і творчо працювали, а держава створювала для цього комфортні умови. На наш погляд, гіпотезу, що у протистоянні сили й економічної культури в довгостроковій перспективі перемагає економічна культура, нами доведено. 

Виходячи з позиції виявленого змісту і сутності держави з ринковою ліберальною економікою та критики планової зазначимо, що у сфері економіки громадяни, суспільство та держава не повинні будувати державу загального благоденства – це неможливо, це популізм. 

У державі з ринковою економікою матеріальний дохід громадян має бути диференційованим: - успішні підприємці мають бути багатими; - працюючі громадяни – заможними; - непрацюючі – отримувати від держави мінімальні засоби для існування. 

На наш погляд, упроваджувати в життя теорію ринкової соціально орієнтовано економіки – це утопія. Треба будувати інноваційну екологічно орієнтовану економіку, в якій громадяни завдяки своїй підприємницькій праці забезпечують собі високий достаток та будуть самостійно накопи​чувати кошти на старість і лікування. 

Негативний досвід соціального популізму деяких країн Європейського Союзу (Греція, Іспанія, Італія, Португалія, Франція) показав пагубність загравання урядів з високими соціальними стандартами, економічно не підкріпленими підприємницькими доходами. І це не лише проблема пере​навантаження бізнесу податками, але й, що найгірше – антистимулювання громадян до праці, оскільки високі соціальні стандарти дозволяють задо​вільно жити не працюючи. Сприяння державою громадян до соціального паразитизму призводить до «добровільного» їх зубожіння та подальшого самознищення держав. 

Таким чином, в умовах правової держави з ринковою економікою невід’ємними завданнями держави у сфері економіки є: 

по-перше, і найголовніше – стимулювання громадян до зайняття підприємницькою діяльності, оскільки чисельний (понад 50% від кількості працездатного населення) підприємницький клас є основою благополуччя громадян і країни в цілому;

по-друге – недопущення монополізму та сприяння конкуренції;

по-третє – включення економіки країни в глобальну економічну систему розподілу праці та займання в ній своїх конкурентоспроможних секторів;

по-четверте – розвиток інноваційної економіки, заснованої на форму​ванні та використанні творчого потенціалу громадян та їх об’єднань.

До інших завдань держави у сфері економіки належать:

- установлення та збір невеликих податків і застосовування жорстких засобів впливу на суб’єктів господарювання, які оптимізують податки чи невчасно і не в повному обсязі їх сплачують;

- довгострокове та середньострокове державне планування економіч​ного розвитку держави та вузькоспеціалізоване планування певних її страте​гічних галузей на основі закону, за умови недопущення зменшення конку​рентного середовища;

- кредитно-грошове регулювання, контроль за грошовим обігом, ство​рення таких умов, щоб підприємці могли брати посильні кредити на довгостроковий період під малий відсоток
; 

- захист навколишнього середовища та забезпечення раціонального природокористування; 

- забезпечення раціонального використання сфер існування громадян (земельної та водної поверхні, космічного простору тощо);

- визначення стратегії розміщення на території держави енергетичних комплексів, промислових споруд, об’єктів виробничої інфраструктури інже​нерних мереж та ін.; 

- сприяння будівництва електростанцій та системи інфраструктури (ліній передачі і розподілення електроенергії, зв’язку, шляхів пересування автомобілів, потягів, літаків, водогонів та ін.), передусім за рахунок приват​них інвестицій, а у разі невідкладності – за державні кошти;

- створення державного резерву (фінансового та матеріального); 

- виділення бюджетних асигнувань на розвиток новітніх технологій, адресної підтримки малого бізнесу і будівництва стратегічних інфраструк​турних об’єктів; 

- створення умов для розвитку технологій, інноваційної діяльності; освоєння нових видів продукції;

- формування (легалізація міжнародних) державних стандартів у сфері бізнесу;

- сприяння зайнятості громадян;

- запровадження жорсткої (передусім кримінальної) відповідальності суб’єктів господарювання за порушення прав, свобод і законних інтересів фізичних і юридичних осіб, публічного інтересу держави і суспільства.

Зазначимо, що у сфері економіки держава не має втручатися в такі сфери:

- адміністративного ціноутворення – ціни має регулювати ринок, держава може здійснювати цінову політики виключно економічними методами;

- установлювати в будь-яких сферах монополію на виробництво чи надання послуг, державну монополію, зокрема щодо надання платних адміністративних послуг;

- установлювати державні технічні умови і сертифікати продукції. В умовах конкуренції ці напрямки є цариною приватного бізнесу та їх асоціацій, зокрема міжнародних. У виключних випадках, а саме завдання продукцією суб’єктів господарювання шкоди життю та здоров’ю людей, держава може впроваджувати в певному секторі виробництва державні стандарти;

- надавати будь-кому пільги у виключних випадках: якщо держава не може не підтримати певний сектор виробництва чи групу громадян, то вона має винайти бюджетні кошти та надавати адресну допомогу;

- здійснювати ліцензування, патентування та квотування господарської діяльності. Сам факт реєстрації статуту підприємства, в якому зазначено вид комерційної діяльності, є фактом мовчазної згоди держави на таку діяльність. У подальшому органи державної влади мають право, виходячи з фактів порушення прав, свобод громадян чи публічного інтересу держави, зверта​тися з позовом до суду про заборону певного виду діяльності певним підприємством;

- здійснювати попереджувальний пожежний, санітарний, ветеринарний та ін. види державного нагляду. Відповідальність за порушення прав споживачів і працюючих у небезпечних сферах виробництва і надання послуг має бути жорстко покладатися на плечі суб’єктів господарювання;

- здійснювати перевірки чи накладати штрафні санкції без рішення суду. Планові перевірки є неприпустимими, а інші перевірки можуть здій​снюватися тільки за рішенням суду, у випадку заяв громадян про порушення їх прав певним суб’єктом господарювання чи за мотивованим поданням податкових і екологічних органів;

- нарощувати чисельність державних чиновників, обґрунтовуючи кори​сність їх для держави, нова посада державного чиновника може уводиться лише за обґрунтуванням «якщо без неї громадяни обійтися не можуть»;

- витрачати понад 51% державного бюджету на споживання;

- відволікати понад 2% державного бюджету на потреби оборони (крім періоду відбиття збройної агресії);

- доходи, отримані від продажу природних ресурсів, використовувати на споживання; ці доходи мають витрачатись виключно на фінансування розвитку науки високих технологій і розвитку малого підприємництва; створення фінансового резерву країни та екологічні цілі.
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� Потреби – поняття, що відображає ставлення людей до умов їх життєдіяльності. Потреби характеризуються відчуттям нестачі певних благ, бажанням володіти ними, щоб здолати ці відчуття. В економіці діє закон безмежного зростання потреб, а оскільки існує такий закон, то і виробництво зростатиме безмежно.
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� Мається на увазі виключно сучасна матеріальна культура технологій. З погляду нематеріальної культури, сучасні економічні рекордсмени економічного заростання Азербайджан, В’єтнам, Китай, Малайзія та ін. історично мають високу духовну культуру.


� У середині ХХ ст. у КНР були позбавлені права власності на землю великі власники, здійснено націоналізацію підприємств, банків, залізниць, власності іноземного капіталу, тим самим установлено повну монополію держави над економікою. Це стало соціально-економічною катастрофою для китайського народу, планова монопольна економіка довела до жебрацького стану більшість населення, апогеєм чого стала так звана «культурна революція» (1966-1977 рр.), коли було арештовано 4 млн. 200 тисяч людей; понад 7 730 000 осіб померли неприродною смертю, 135 000 страчено, 237 000 убито, 7 30 000 покалічено в збройних нападах.


� Особливий адміністративний район Гонконг (кит. 香港特別行政區, 香港特别行政区, англ. Hong Kong Special Administrative Region), або скорочено Гонконг, – особливий адміністративний район КНР (з 1997 р.), до цього – колонія Великої Британії з потужною ринковою економікою, однією з найбільш ліберальних у світі. Офіційні мови – китайська та англійська.


� Першу вільну економічну зону було створено в маленькому селищі Шеньчжень 1979 року, менш як за 10 років це поселення перетворилося на місто з населенням 2 млн. осіб, в якому функціонує понад 3000 підприємств.


� Корейська Народно-Демократична Республіка – одна з найбільш тоталітарних держав світу крайнього лівого спрямування (комуністичного) з плановою економікою, яка характеризується культом особистості вождя партії, повним нехтуванням прав і свобод громадян, голодом серед населення, корупцією державної влади, великою інфляцією.


� Одним із найбільш суперечливих завдань держави Хайєк вважав відсутність у цій сфері державної монополії. Однак ми дотримуємося в цьому питанні класичної точки зору: одна держава – одна національна валюта.





