Лекція №1
Тема: Сучасні стильові напрямки дизайн-проєктування на прикладі стилів інтер’єрів
План:

1. Розкриття поняття «стиль»;

2. Групи стилів інтер’єру;

3. І група історичних стилів – історичні стилі;
4. ІІ група стилів, що відображає відповідний національний колорит

5. Кратка характеристика стилів інтер’єру: Класичний стиль, Етнічний стиль, стиль Ар-деко, Модерн, стиль Хай-тек, стиль Мінімалізм тощо;

6. Особливості психології визначення стилю для відповідного інтер’єру приміщення.

Література: 1). с. 101-126, 4). с. 121-150, 5). с. 56-68, 7). с. 10-200.
Відповідно до словника Далю «стиль» - це образ, смак. У сучасному розумінні «стиль» - це єдність художньому напряму, гармонійне поєднання ріс, тобто, якщо у сукупності об’єктів інтер’єру прослідковується загальна ідея, риса, почерк – це і є стиль. Найбільш характерним поняття стилю являється у мистецтві.

Кожна історична епоха несе у собі деяку загальну модель світосприйняття, що потім і відображається у витворах мистецтва.

Наприклад:

«Класицизм» - стиль орієнтований на правильні монументальні форми, яки супроводжуються розкішним декорування, що підкреслює величність цих форм.

У стилі «рококо» - навпаки, домінує декоративна складова, яка характеризується наявністю великої кількості орнаментів.

Серед великої кількості стилів можна відокремити стилі, яки характеризують різноманітні історичні епохи, що виникали під впливом різних соціальних та культурних змін (війни, катаклізми тощо).
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Рис.1. Сучасний інтер’єр у африканському стилі.
Рис.2. Сучасний інтер’єр у шведському стилі.
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У стилях сучасних інтер’єрів можна відокремити дві основні групи стилів: І – історичні стилі; ІІ – стилі, що відображають національний колорит.

До І групи стилів відносяться: готика, бароко, рококо, класицизм, конструктивізм тощо.

До ІІ групи стилів відносяться: японський національний стиль, французький національний стиль, американський національний стиль  африканський національний стиль тощо. У сучасній Європі дуже популярним є екзотичний стиль. Але зараз поняття «сучасний стиль» являється більш гнучким та мобільним.
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Рис.3. Сучасний інтер’єр у стилі бароко.
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Рис.4. Сучасний інтер’єр у стилі бароко.
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Рис.5. Сучасний інтер’єр у японському стилі.
Рис.6. Сучасний інтер’єр в ірландському стилі.

Рис.7. Сучасний інтер’єр у японському стилі.
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Велика кількість сучасних декоративних, конструкційних і оздоблювальних матеріалів та аксесуарів, робить можливим виконання оформлення інтер’єру приміщення у будь якому стилі. Відповідність характеру власника інтер’єру, його звичкам, світосприйняттям – це являється головними умовами у процесі визначення та розробці будь якого стилю інтер’єру приміщення.

Основні принципи визначення відповідного стилю приміщення.

1. Стиль повинен відповідати способу життя та смаку власника.

2. При визначенні типу стилю, не слід намагатися повністю відтворювати його у еталонному вигляді (повністю це не можливо).

3. Стиль створюють не тільки речі, а ї архітектурний простір інтер’єру приміщення.

4. У даний час перевагу слід надавати наступним стильовим напрямам: Класика, Модерн, Хай-тек, Етно, Мінімалізм, Ар-деко тощо.

Класичний стиль.
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Відомо, що «Класика» поєднує у собі великий перелік стилів, яки існували до ХХ ст. (Єгипетський, Грецький, Давньоримський тощо). При цьму. Інтер’єри у класичному стилі можуть поєднувати антикварні меблі (іноді різних епох) із сучасними зразками меблі, яки створюються на основі класичних традицій. Цей напрям зараз розвивається також інтенсивно, як і модерн, але домінують все ж таки Італійський дизайн та Італійські меблі.

Рис.8. Сучасний інтер’єр у класичному стилі (рококо).
Рис.9. Сучасний інтер’єр у готичному стилі.
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Рис.10. Сучасний інтер’єр у класичному стилі (ампір).
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Етнічний стиль.
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Стиль – «Етно» менш розповсюджений, але не менш цікавий. Цей стиль більше приваблює путешественників, людей, яки чітко відчувають естетику екзотичних культур.

Рис.11. Сучасний інтер’єр у «Етно» стилі.

Ар-деко.
Стиль Ар-деко виник у 20-30х роках ХХ ст. у Західній Європі, це так званий «Стиль зірок». Інтер’єр приміщення оформлений у цьому стилі відрізняється блиском, розкішшю, використанням дуже коштовних матеріалів, яки обробляються коштовними техніками та технологіями. Цей стиль може поєднувати у собі елементи різних стилів (Єгипетський, африканський, Китайський, Японський тощо), це симбіоз антикварних речей та сучасних витворів мистецтва.

Рис.12. Сучасний інтер’єр у стилі Ар-деко.
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Речі в інтер’єрі, що відповідають стилю Ар-деко створюються виключно із природного каміння, цінних порід деревини, яки шліфуються, лакуються, прикрашаються слоновою кісткою, перламутром, драго цінними металами, камінням, шкірою екзотичних тварин, рептилій та риб (шкіра акули, пітона, шкарлупа страуси них яйц тощо). Для цього стилю характерним є використання килимів із геометричним малюнком (англійці вважають, що вандалізмом являється ходити по квітам на килимах).
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Рис.13. Сучасний інтер’єр у стилі Ар-деко.

Рис.14. Сучасний інтер’єр у стилі Ар-деко.
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Рис.15. Сучасний інтер’єр у стилі Ар-деко.

Модерн.
Модерн у перекладі із англійською означає – модний, це архітектурний стиль, який з’явився у другий половині ХІХ ст., що прийшов на зміну еклектиці у стилях, а у Росії, як альтернатива стилю – романтизм. Із сучасним модерном той стиль не має нічого спільного. На сучасному історичному етапі, стиль модерн являється одним із класичних стилів. Віх характеризується наявністю антикварних і сучасних речей у одному приміщенні та відсутністю у інтер’єрі прямих ліній та форм.
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Рис.16-19. Сучасний інтер’єр у стилі модерн.
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Хай-тек.

Стиль Хай-тек – це стиль великих міст, це холодний іноді грубий стиль, це поєднання металу зі склом, пластиком, різноманітними гладенькими поверхнями.
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Рис.20. Сучасний інтер’єр приміщення вітальні у стилі хай-тек.

Рис.12. Сучасний інтер’єр приміщення кухні-столової у стилі хай-тек.
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Мінімалізм.
Стиль «Мінімалізм» - стиль для радикалів. Найбільш відомий дизайнер цього стилю – англієць Джон Пуассон. У цьому стилі за основу визначається одна ідеальна форма або колір і якісно демонструється. Характерним для цього стилю є однотонні стіни, дерев’яна підлога, мінімум
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Рис. 22. Сучасний інтер’єр у стилі мінімалізм.

 меблі. Під цім стилем розуміють вбудовані шафи, подіуми, шухляди для збереження речей тощо. Архітектура приміщень – сувора прямолінійність. Стіни можуть декоруватися деревиною та шкірою. У таких приміщеннях ніколи не використовуються малюнки, узори, перевага надається чорному, білому, кремовому, сірому та пастельним відтінкам та кольорам.
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Рис. 23. Сучасний інтер’єр у стилі мінімалізм.

Особистий стиль.

Особистий стиль – це стиль конкретної людини, він не обов’язково характеризується будь яким визначеним стилем. Можна створювати свій власний стиль. Основним являється – гармонія, завдяки який інтер’єр відповідає вашому внутрішньому світосприйняттю.

Психологія визначення стилю.

Визначення стилю багато в чому залежить від темпераменту людини. Поділ людей за темпераментом виникло ще в античні часи. Давньоримський лікар Гален поділів умовно усіх людей на типи темпераментів: сангвініки, флегматики, холерики, меланхоліки.

Сангвініки. Для цього типу людей підходить будь який стиль, тільки щоби у ньому було багато світла, кольору та створення відчуття простору. Тепла гама усіх відтінків жовтого і коричневого кольору надають сангвініку енергії і впевненості у собі. При цьому повинні домінувати сонячні відтінки. Декоративні матеріали – скло та дзеркала. Ці матеріали для людей такого типу темпераменту виконують функцію лікування. Використання скла та дзеркал – це означає любування собою, вони зорове збільшують простір квартири.

Сангвініки не люблять перевантаження інтер’єру меблями, намагаються створювати великі світлі простори. Сангвініку подобається наявність в інтер’єрі однієї, але виконаної у єдиному стилі зони відпочинку.

Флегматики відчувають себе комфортно у теплому та затишному гніздечку. Ультрасучасні стилі флегматикам не подобаються, вони надають перевагу класичним стилям. Надають перевагу світлим свіжим відтінкам, вони як і сангвініки, цінують відкриті простори, меблі – м’які, дуже зручні, крім того вони дуже полюбляють килими.

Холерики полюбляють мішання стилів у інтер’єрах приміщень. Вони можуть дозволити собі екстравагантність у оформленні квартири, але вони довго не затримуються на якомусь дизайнерському рішенні, їх натура потребує постійних змін. Для холериків найбільш переважною являється кольорова гама, у який домінує синій та його відтінки. Цей колір холодний, але він може одночасно заспокоювати людину та підтримувати активний тонус холерика. Енергія цього типу людей потребує великого простору.

Холерики надають перевагу таким сучасним стилям, як хай-тек та мінімалізм, яки характеризуються простими формами, максимальною функціональністю та мінімумом деталей інтер’єру.

Меланхоліки дуже прискіпливо відносяться до дизайну власної квартири. Із за власної підвищеної емоційної чуйності, бажають створювати спокійний та тихий куточок у власному домі, де б вони відчували себе у максимальної безпеки. При цьому таких зон – куточків в їхньому будинку може бути дуже багато. Великі простори лякають меланхоліків, їм підходить м’яке розсіяне світло, меблі округлої форми, без кутів. Меланхоліки надають перевагу світлим кольорам: відтінки жовтого та коричневого кольору. Матеріали використовують у дизайні таки, що створюють відчуття легкості, повітряності, це стосується тканин, скла, дерева і пластика.
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