ЗВІТ 

Роботи навчально-наукової лабораторії 

кафедри психології Інституту соціальних технологій 

за 2022-2023 н.р.

Згідно основного завдання лабораторії – забезпечення навчального процесу студентів Інституту соціальних технологій новітніми технологіями, наявні в навчально-науковій лабораторії кафедри психології психодіагностичні методики використовувалися для забезпечення лекційних, практичних та семінарських занять студентів спеціальності "психологія", "соціальна робота". Зокрема, практичних занять з дисциплін: «Практикум з загальної психології» (1, 2 курс), «Клінічна психологія» (3 курс), «Основи психотерапії» (3 курс) «Психодіагностика» (2 курс) «Психофізіологія» (3 курс), «Основи психологічної корекції» (4 курс), „Теорія та практика психологічного тренінгу” (4 курс), „Основи роботи психолога з персоналом” (4 курс), а також для проведення та написання емпіричної частини курсових та магістерських робіт.
Для надання допомоги студентам денної, заочної форм навчання і аспірантам у формуванні емпіричної частини кваліфікаційних робіт психологом лабораторії Масляніковою І.В., сформовано електронну методологічну діагностичну базу. Для допомоги в математичній обробці емпіричних даних використовується програма SPSS 21.0. Надаються консультації з питань планування та проведення досліджень, правил математичної і статистичної обробки результатів та їх інтерпретації.

Згідно завдання лабораторії - „здійснення оптимального психолого-педагогічного супроводу всіх учасників навчально-виховного процесу” протягом навчального року проводяться тематичні тренінгові заняття зі студентами 1-4 курсів Інституту соціальних технологій спеціальності «психологія», «соціальна робота», «фізична реабілітація» за запитом.

Тематика тренінгів:

1. Адаптація до умов навчання (1 курси). 

2. Ефективна комунікація (1-4 курси).

3. Формування професійних навичок психолога-консультанта ( 3,4 курс).
4. Стабілізація психоемоційного стану здобувачів (1-4 курси).

Співробітниками лабораторії здійснюються індивідуальні психологічні консультації зі студентами інституту, співробітниками університету, консультативні зустрічі за зовнішнім зверненням. 
Згідно мети діяльності лабораторії - сприяти особистісному зростанню, розвитку та становленню професійної компетентності студентів проводяться  наступні заходи: 
· психологічний фільм-аналіз (для студентів Інституту соціальних технологій); 

· інтервізійні групи зі студентами-психологами та групи з розвитку професійних умінь та навичок. Мета даної роботи - активізація та розширення теоретичних знань із дисциплін, що вивчаються, формування власної точки зору щодо теоретичних та практичних напрямів психологічної практики, сприяння в розвитку творчого підходу у вирішенні практичних завдань на базі отриманих теоретичних знань. 
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