Практична робота
Тема: ВИВЧЕННЯ КОМБІНАТОРНОГО ПРИЙОМУ, ЩО ВПРОВАДЖУЄТЬСЯ У ПРОЦЕСІ МАКЕТУВАННЯ ОБ’ЄКТІВ ДИЗАЙНУ СЕРЕДОВИЩА
Мета: Засвоєння знань із: понять «комбінаторний елемент», «модуль»; принципи та особливості комбінаторних побудов; матеріали, яки використовується у процесі пошуку об’ємно-просторових комбінаторних елементів. Формування вмінь виконання моделей об’єктів проектування із пінопласту із застосуванням комбінаторних прийомів.

Література: 3)с. 126-138, 4)с. 180-202, 7)с. 99-108.
Теоретичні відомості:

Одними із основних завдань, що ставляться перед художником-конструктором, являються - збір і переробка інформації та прийняття оптимального рішення.

В умовах сучасного науково-технічного прогресу здійснюється швидка зміна технічного оснащення виробничих та технічних процесів. Це вимагає від інженера або конструктора оперативності, швидкості, ситуаційного мислення, поєднання спеціальних знань із загальною культурою, вільної орієнтації у технологічному процесі, здібності пластичного переходу від однієї розумових операції до іншої, від застарених технології до нової – більш ефективної та прогресивної.

У сучасному виробництві найважливішою технологічною проблемою являється проблема – комплектації промислових виробів із стандартизованих модулів, але цей процес відповідно пред’являє підвищені вимоги до точності виготовлення самих модулів. Завдання забезпечення точності комбінаторних модулів потрібно вважати вузловим завданням технологічного забезпечення модульного проектування.

Конструктивною основою комбінаторного елементу серійного проектування промислових виробів являється модуль, за який приймають лінійний параметр, що призначається для визначення інших кратних модулю розмірів або параметрів виробу, а також серії виробів. Комбінаторний елемент у даному випадку являється не тільки технічним засобом для установлення співрозмірності та поєднання окремих числових параметрів, але й як засіб, який дозволяє встановлювати співрозмірні відношення окремих частин виробів між собою та в цілому.

Комбінаторний принцип характеризується тим, що в його основі знаходяться один або група елементів, яки здібні створювати різноманітні види сполучень шляхом їх простого механічного з’єднання. Багатоваріантність у даному випадку забезпечується великою кількістю та якістю можливостей даного з’єднання. 
Суттєвою особливістю комбінаторної будови являється можливість включення у власну структуру елементів, що додатково розробляється, утворення нових неочікуваних рішень.

У даний час в вітчизняній і закордонній практиці в процесі проектування промислових виробів та їх комплексів, а також у галузі архітектури великого значення набувають модульні числові системи. Вини забезпечують співрозмірність та взаємозамінність елементів за рахунок їх кратності між собою за визначеним значенням – модулем. Модульний принцип дозволяє створювати широку номенклатуру та варіантність виробів із обмеженої кількості стандартних блоків.

Модуль – це розмір, який приймається за основу для здійснення координації розмірів у системі стандартів визначеного типу виробів або будинків та його частин, одиниця вимірювання для визначеного виробу або архітектурної споруди.

Одним із найважливіших факторів технічного вдосконалення та естетизації стандартів являється – обґрунтування геометричних та числових параметрів, яки активно впливають на формоутворення продукції промислового виробництва.

Обов’язкові вимоги, що пред’являються у даний час до процесу проектування промислових виробів, раціональність, ергономічна обґрунтованість, технологічність, функціональність і економічність не повинні подавляти мистецтво у дизайні та архітектурі.

Стандартизація та спеціалізація роблять досягнення наукової та художньої думки здобутком усієї галузі матеріального виробництва. Усе це обумовлено потребою сучасного виробництва, рівнем розвитку самого дизайну, методологічною і теоретичною оснащеністю наукового знання, рівнем і характером розвитку художньої культури суспільства.

Математичні методи комбінаторики дозволяють вирішувати задачі на багатоваріантність просторових форм.

Тенденції сучасного дизайну спрямовані на пошук універсальних, але простих і лаконічних форм, яки стимулюють розвиток конструктивної думки, а також передбачають використання прогресивних методів технології. Художнє конструювання у принципі являється несумісним із застарілою технологією та низкою культурою виробництва. У той же час універсальні конструкції та досконалість оброблення являються рисою сучасного стилю і високого ступеню якості виробу.

Здійснити перехід від досконалої моделі сучасності до ідеальної моделі майбутнього дозволяє власне дизайн. Дійсно, стандарт являє собою формалізацію попереднього та існуючого досвідів. Інженерне конструювання обумовлене встановленими стандартами типами машин, технічними і технологічними специфікаціями, визначеною номенклатурою деталей та матеріалів, тощо. Воно передбачає доведення стандартів до досконалості та реалізацію стандартів.

Художнє конструювання передбачає пошук нової, оригінальної у власному функціональному відображенні моделі, що відповідно, пов’язано із необхідністю виходу за межі діючих систем стандартів. Завдання комбінаторного об’ємно-просторового елементу складається у тому, щоб знайти галузь його найбільш раціонального використання. Комбінаторні елементи в основному впроваджуються у масовому виробництві промислових виробів.

Однією із основних якостей , що притаманні конструктору, являється – відчуття форми. Інтуїція підказує форму конструкції, а знайдена форма перевіряється розрахунком. Розрахунок – це додаток до добре обміркованої та творче створеної конструкції форми. Ретельний аналіз поставленого завдання та чітке розуміння кінцевої мети являються характерними рисами праці художника-конструктора. Це дає можливість побачити результат творчого задуму конструктора задовго до його здійснення.

Модульний принцип комбінаторних побудов – дуже важливий етап у процесі формування творчого мислення. Універсальних комбінаторних елементів немає. Не можливо один і той же елемент використовувати у судо - и машино будуванні, у освітлювальної арматурі або дитячої іграшки тощо. У кожній конкретній галузі існує власний модуль, власний комбінаторний прийом.

Уніфіковані елементи будь-якого призначення – декоративного або конструктивно-будівничого, дозволяють складати велику кількість різноманітних композиційних варіантів декоративного і функціонального призначення. Універсальність елементу досягається за рахунок співвідношень його параметрів та чітко визначених пропорції. Уніфіковані елементи повинні бути раціональними у технічному відношенні, технологічними, економічними та сприяти досягненню найкращий організації культури простору.

Процес художньо-конструкторського пізнання неможливий без допомоги науки. Історія стверджує, що видатні митці завжди використовували науку у практиці мистецтва. Кожна епоха, будь то часи стародавньої Греції, епоха Відродження або ХХІ ст. – залишають на ний власну відмітку, вносять долю нового знання, але завжди власний варіант вирішення проблеми «гармонії» (краси і користі), форми і змісту. Кожна епоха по-новому виставляла проблему зв’язку мистецтва та техніки.

Визначення макетного матеріалу для моделей та способу його обробки – засіб макетного пошуку, тому що кожний матеріал по своєму визначає методику, техніку і результат макетних робіт.

Методи пошуку основуються на здібностях конструктора бачити систему зв’язків між елементами виробу, що проектується. У кожному елементі як у генетичному коді знаходиться інформація про особливості сусідніх елементів та об’єкту в цілому, тому макетний пошук приймає форму цепної реакції: зміна одного елементу призводить до змін сумісних елементів, а потім і до всього об’єкту.

Для пошуку об’ємно-просторового комбінаторного елементу в навчальному процесі необхідний рухомий матеріал, що легко обробляється: папір, картон, пінопласт. Для моделей, на яких потрібно неодноразово демонструювати багатоваріантність конструкції потрібен більш витривалий матеріал, такий як, міцний пінопласт, дерево, ДВП, ДСП тощо. До кожного матеріалу потрібні і відповідні інструменти.

Перед тим, як приступити до пошуку комбінаторного об’ємно-просторового елементу, потрібно знати, що із нього потрібно створити. Від того й буде залежить його конструкція та його модульне рішення. У кожному конкретному випадку потрібно шукати власний модуль, свій типу елемент. Для цього потрібно критично подивиться на те, що вже було зроблено у тому напряму та намагатися підійти до рішення завдання з іншого боку, подивитися з нової точки зору. Тому необхідно, щоби у художника-конструктора був відомих запас знань з конструктивних форм, схем, технічних принципів, яки можна використати у процесі пошуку та розробки нових рішень. 
Практична робота
Тема: ВИКОНАННЯ МОДЕЛЕЙ ОБ’ЄКТІВ ПРОЕКТУВАННЯ ІЗ ПІНОПЛАСТУ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ КОМБІНИТОРНИХ ПРИЙОМІВ.
Завдання для практичної роботи: 
1. Виконання моделей будь якого об’єкту проектування із пінопласту шляхом комбінації визначених модульних елементів.
Матеріали та інструменти.
1. Методичні рекомендації до виконання робіт.
2. Будівельний пінопласт.
3. Аналоги виробів, моделей та макетів.
4. Креслярські та ріжучи інструменти .

Зміст звіту

1. Назва та мета роботи, основні положення теоретичних відомостей.
2. Модель заданого об’єкту художнього конструювання.

Контрольні запитання.
1. Вкажіть що являється основою комбінаторного елементу серійного проектування промислового виробу?

2. Вкажіть чим характеризується комбінаторний принцип?
3. Вкажіть суттєву особливість комбінаторних побудов. 

4. Вкажіть що означає термін - модуль?
5. Вкажіть обов’язкові вимоги виробництва, що пред’являються до процесу проектування промислових виробів.

6. Вкажіть яки матеріали використовується у процесі пошуку об’ємно-просторового комбінаторного елементу?
