Практична  робота № 8
Тема: ВИКОНАННЯ ІМІТАЦІЙ РІЗНИХ МАТЕРІАЛІВ (ДЕРЕВИНИ, ШКІРИ, ТКАНИНИ, КАМІННЯ, ПЛАСТМАСИ)

Мета: Засвоєння знань з основних сфер та можливостей використання імітації різних матеріалів у художньому конструюванні та дизайні; формування вмінь з виконання імітації різних матеріалів, створення з них різноманітних декоративних композиції, комбінування  та поєднання різних імітації між собою.

Теоретичні відомості

Одним із ефективних прийомів досягнення виразності форм промислового виробу є використання фактури матеріалів.

Фактура — це сукупність технічних прийомів матеріальної поверхні будь-якого матеріалу, що сприяють досягненню художньо-декоративної виразності предмету. 

Багато промислових виробів, які розробляються для серійно-масового виробництва, проектують не з одного, а з кількох матеріалів. Художник-конструктор, архітектор, проектувальник повинні знати декоративні властивості матеріалів, що застосовуються в конкретних виробах в ансамблі, вміти поєднувати їх так, щоб кожен з них одержував як можна більшу виразність. Ілюзії передачі фактури можна досягти імітацією, наслідуванням. У виробі виконаному на високому рівні майстерності буває важко відрізнити справжній матеріал від його імітації.

Слід пам'ятати, що природне завжди вище за імітацію, як би вона не була зроблена. Проте в деяких випадках імітація необхідна. Наприклад, для виконання декорації в театрі або для виготовлення стенду, монтажу і ін. Найкраще монтаж виглядає на фоні фактури дерева або граніту. Маючи акварельні фарби або гуаш, пензлики і поролонову губку, можна створити фон-імітацію. Під час проектування виробів також широко використовується імітація, щоб показати замовнику, з якого матеріалу буде виготовлений виріб, який малюнок фактури матеріалів, яке їх поєднання.

Ми познайомимось з прийомами імітації лише деяких основних матеріалів, для яких характерна декоративність власного малюнку і які застосовуються в роботі художника-конструктора найчастіше. Це — дерево, тканина, шкіра, мармур, граніт, різні види пластика, пластмаси та металу. В виробничих умовах пластмасу імітують під фактуру дерева, мармуру, граніту. Деякі синтетичні матеріали дуже схожі на органічні, а деякі з них самі по собі кращі,  багатші за ті, які вони імітують. За малюнком, кольором і ін. властивостях вони можуть бути різноманітними і сучаснішими різних відомих і звичних для нас матеріалів. Проте, втілення в практику нових матеріалів часто проходить в боротьбі з деякими важкими або штучними перешкодами. Тут суттєву роль грає консервативність смаків не лише споживачів, а й керівників підприємств, які без бажання відмовляються від звичних уявлень, що затвердились роками.
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Тому часто корпуси радіоприймачів, виготовлені з пластмаси, імітуються під дерево, пластмасові вази, чашки, стакани — під скло або кришталь. Така ілюзорність не дає можливості виявити особливу неповторність нового матеріалу.
Рис.4.6. Приклади імітації фактур каміння та деревини

Імітація хороша там, де вона потрібна, де без неї не можна обійтись, де лише вона може виконати свою роль.
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Рис.4.7. Приклади композиції складених із зразків імітації фактур каміння, шкіри та тканини

З кожним днем все доступнішими, різноманітними і дешевшими стають синтетичні матеріали. Вони володіють цілим рядом інших, більш значних переваг, як приклад опір вигоранню і т.п. Це дає основу для широкого застосування синтетичних матеріалів в промисловому виробництві. Слід враховувати ще й те, що технологія виготовлення пластмасових виробів у більшості випадків легко піддається автоматизації, проста і економічна, пластмаса не вимагає додаткової обробки, фарбування і оздоблення. Звідси зрозуміло, яка перспектива відкривається в майбутньому для застосування цих матеріалів. Корпуси більшості побутових електроприладів вже тепер виготовляються, в основному, з пластмаси. Тому художник-конструктор як фізичні, так і декоративні властивості пластмаси повинен вміти зображати і в проектах. Ні один з моментів, що впливають на художньо-конструкторське вирішення промислового виробу не володіє такою силою, як вдалий підбір матеріалу. Саме через це матеріал, його конструктивні і декоративні можливості, найбільш повно виявлені у різних методах обробки, через пластику, фактуру, колір в значній мірі виражається художнє вирішення промислового виробу.

Ні один з моментів, що впливають на художньо-конструкторське вирішення промислового виробу не володіє такою силою, як вдалий підбір матеріалу. Саме через це матеріал, його конструктивні і декоративні можливості, найбільш повно виявлені у різних методах обробки, через пластику, фактуру, колір в значній мірі виражається художнє вирішення промислового виробу.

Характерний художній засіб, що застосовується в промислових виробах, виявлення фактури лицьових поверхонь. Часто художній образ простих промислових виробів в основному визначається фактурою зовнішніх, оздоблених поверхонь, і може стати провідною художньою темою інтер'єра в цілому. Художник-конструктор проектує промислові вироби масового виробництва: посуд, меблі, електроприлади і т. д., у вирішенні яких повинні бути врівноважені краса і користь. Крім виразних пропорцій, кольору, силуету більшість предметів промислового і побутового призначення нерідко мають фактуру матеріалу: метал, скло, шкіру, пластмасу, дерево, які впливають на композицію виробу і його естетичну якість.

У якості облицьованих матеріалів в сучасній практиці застосовують також штучні матеріали, які імітують колір, малюнок і фактуру природних матеріалів. Створення промислових виробів завжди було підпорядковане вимогам вирішення соціальних завдань і прагненню дати людям найбільш комфортабельні вироби, що відповідають високим вимогам. 
Прийоми, професійні навики, необхідні художнику-конструктору, виробляються і проявляються в процесі виконання практичних робіт. Познайомимося з деякими прийомами імітації матеріалів.
Практична робота:

Тема: ВИКОНАННЯ ІМІТАЦІЇ ФАКТУР РІЗНИХ МАТЕРІАЛІВ
Завдання до практичної роботи: 

І. Завдання: Виконання імітації фактури деревини.
МАТЕРІАЛИ І ІНСТРУМЕНТИ: папір (формат А4 або А3, жорсткі плоскі пензлики 2–30, акварельні фарби або гуаш, поролонові губки.

Аркуш паперу прикріплюємо кнопками до фанерного планшету або до шкільного картону. Після цього кісточкою наносимо на папір фарбу потрібного кольору і тону (акварель або гуаш помірної густини). Потім в залежності від фігури, яку зображено (велика чи мала), підбираємо поролонову губку певної зернистості (пористості), прикладаємо її гранню до поверхні аркушу, злегка притискаємо і протягуємо по нанесеному кольорі (розтягуємо його). Слід після губки повинен дати необхідну фактуру, тобто малюнок, а рухи губки вправо, вліво дають напрям волокон дерева. По поверхні можна провести  кілька разів (якщо папір якісний і його поверхня не розмокла), поки не досягнемо чіткості малюнка і хорошого кольорового поєднання.

Для світлих тонів дерева основою є світла охра, до неї додаємо трохи червоної, зеленої або коричневої фарби. Основа для темних порід дерева — коричневі кольори з додаванням червоних, синіх, фіолетових. Щоб чітко уявити собі, якими повинні бути співвідношення кольорів і характер малюнка того чи іншого дерева, потрібно мати перед собою текстури дерева на дошці або на фанерованій поверхні, шпоні, яке потрібне зобразити.

Розтягувати масу можна не лише поролоновою губкою, а й жорстким пензликом. Пензлик теж залишає слід, ніби утворює волокна дерева. Пензликом можна більш ефективно передати сучки, запливи. Якщо потрібно зобразити відполіровану поверхню виробу із деревини, необхідно додати в колір клей ПВА і після того, як фарба висохне, двічі покрити її лаком.
ІІ. Завдання: Виконання імітації фактури пластмаси.
МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ: папір, плоский жорсткий пензлик, акварельні фарби або гуаш, поролонові губки, клей ПВА.

Для зображення пластмас розводимо фарбу потрібної густини і додаємо в неї клей ПВА. Фарбу наносимо на поверхню аркуша паперу і розтираємо широким жорстким пензликом. Потім на цьому фоні для імітації прожилок додаємо фарбу іншого кольору, який гармонує з основним. Для досягнення повної схожості потрібно мати зразок пластмаси.

Після просихання покриття, вирізаємо зразок потрібного розміру в найвдалішому місці.

ІІІ. Завдання: Виконання імітації фактури шкіри.
МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ: папір, пензлики жорсткі плоскі, акварельні фарби або гуаш, поролонові губки, клей ПВА.

Шкіра і шкірозамінники — досить ефективний декоративний матеріал, що застосовується для оформлення інтер'єру, оздоблення меблів і галантерейних виробів.

Виконувати завдання можна двома способами.

1 СПОСІБ. Складаємо потрібний колір (коричневий, жовтий, чорний і т.п.). В колір додаємо для блиску клей ПВА для додержання густини пасти. Цю колір-пасту наносимо на папір широким пензликом. Після цього приступаємо до виконання самого малюнка. Виконати малюнок можна найрізноманітнішими підручними інструментами. Якщо малюнок складається з простих прямокутників довільної форми то його можна нанести обломком гребінця. Сліди від зубців гребінця вздовж, поперек або по діагоналі дають своєрідний малюнок.

2 СПОСІБ. Площину спочатку фарбуємо в більш світлий або більш темний, ніж потрібно колір. Якщо площина пофарбована в  більш світлі тони, то  після  висихання  фарби зверху потрібно нанести фарбу більш темного тону і цим же або іншим кольором по сирому сліду наносити малюнок. Одернується кольорова гра, як у природної шкіри.

В процесі нанесення кольору на папір можна вводити додаткові кольори, які добре поєднуються з основним. Цим можна досягти ілюзії кольорової гри, а виріб буде мати товарний вигляд.

ІУ. Завдання: Виконання імітації фактури тканини.

МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ: папір, пензлики плоскі і круглі, акварельні фарби або гуаш, поролонова губка.
Для оформлення під час виготовлення меблів часто застосовують декоративну тканину. Багатший колір і оригінальніший малюнок сприяє більшому попиту у покупців.

Для досягнення ілюзії тканин необхідно підготувати відповідний фон, тобто зафарбувати кілька аркушів паперу в різні кольори. Коли фарба висохне, можна нанести малюнок. Якщо ж малюнок умовний, то його можна наносити поролоновою губкою з конкретним окресленням, тобто прямокутником, квадратиком, кружком і т.п. Якщо ж малюнок має вигляд геометричного або рослинного орнаменту, потрібно вирізати кілька трафаретів з синтетичної плівки або щільного паперу. В умовному малюнку обов'язково слід зберегти ритм, порядок будови.

В залежності від фарб, фону і орнаменту утворюється той чи ін​ший домінуючий тон (синій, коричневий, золотистий, фіолетовий, зелений). Кольори повинні бути насиченими, гармонійно поєднуючи ми і складати красиві переходи.

У збереженні основних складових елементів орнаменту, їх щільності і ритму чергування, кольори створюють різні складні композиції. Елементи орнаменту можуть бути геометричні і геометризовані, які складаються в чіткі візерунки і добре читаються.

Характер художнього оформлення декоративної тканини і застосування її в інтер'єрі і меблевій промисловості в значній мірі зумовлений загальним культурним розвитком суспільства, попитом і смаком населення. Тому розуміння краси предметів мінливе, воно визначається соціальним середовищем,  в ході історичного розвитку народу, рівнем його культури.

Матеріали, з яких виготовлений виріб, можуть викликати досить відчутні емоції, тому розумне, культурне відношення до речей може бути зведене до одного лише практицизму. Речі заслуговують на нашу повагу, увагу і розуміння. Вони — необхідний і важливий елемент нашого щоденного життя, вміння творчої праці майстрів найрізноманітніших спеціальностей, результат пошуків, зусиль, іноді відомих, а частіше безіменних винахідників і дизайнерів.

ІУ. Завдання: Виконання імітації фактури каміння.

МАТЕРІАЛИ І ІНСТРУМЕНТИ: папір, масляні художні фарби і їх розчинник, великі ванночки для  води, широкі пензлики (краще колонкові).

Імітація цих матеріалів дещо складніша, ніж імітація шкіри і тканини. Тут потрібне вміння, почуття міри і знань матеріалу який імітується. Краще всього мати істинний зразок. Зразок не лише показує малюнок, по ньому видно, скільки і якої фарби потрібно для змішування.

Масляні фарби випускаються в напіврідкому вигляді в олов'яних тюбиках або жерстяних банках. Фарби ці не прозорі і накладаються на поверхню густим шаром. Зв,зуючої речовиною в них і розчинниками є рослинні масла: лляні, горіхові, соняшникові, а також оліфа або спеціальні розчинники, що випускаються під номерами. Розчинники і масла можна замінити гасом, попередньо пропустивши його через шар вати, або скипидаром. Для роботи із такими матеріалами потрібно мати спеціально обладнані робочі місця — витяжні шафи, провітрювання. 

Розводять масляні фарби на палітрі, яку можна зробити з фанери, добре відшліфувати наждачним папером і покрити оліфою, щоб вона не поглинала масло з фарб, можна також розводити фарби на склі або глянцевій плиті.

Приготувавши фарби, наливаємо у фото ванночку не дуже холодну воду, потім на плитці розводимо фарбу потрібного кольору рослинним маслом або скипидаром. Кожна фарба розводиться окремо. Якщо потрібно імітувати червоний граніт з синіми і жовтими прожилками, за основу беремо червону фарбу. Розвівши основний колір, виливаємо його в ванночку з водою. Цей колір одразу ж розпливається по поверхні окремими плямами і смугами. Потім розводимо додаткові кольори — синій і жовтий і теж виливаємо у ванночку. Ці кольори не змішуються вони плавають паралельно один одному, утворюючи певний малюнок. Після цього беремо аркуш паперу і протягуємо площиною аркуша по поверхні фарб, що розлились у ванночці або спокійно прикладаємо аркуш і піднімаємо його. Папір забирає на себе фарбу, і на ньому утворюється  певна кольорова гама з малюнком фактури даного матеріалу. Все залежить від пропорційного співвідношення кольорових плям, характерних для того чи іншого каміння, від уміння забрати з ванночки фарбу на папір. Бажано мати перед собою зразки граніту, мармуру, або малюнки цих зразків. Спостерігати і замальовувати їх можна в краєзнавчому або археологічному музеях.

Для мармуру характерна текучість малюнка, тому коли потрібний колір вже у ванночці, можна навіть злегка помішати його палицею. Малюнок граніту більш зернистий, тому колір у ванночці потрібно не виливати, а вносити краплинами або різко розмішати його, щоб розбити фарбу на дрібні плямки. Аркуш паперу накладаємо на поверхню і піднімаємо, а не протягуємо по ній. Кожний матеріал гарний по-своєму, але стає виразним лише в поєднанні з іншими матеріалами.

Завдання до практичної роботи:

1. Зробити тезисний конспект теоретичних відомостей з практичної роботи.

2. Відповісти на контрольні запитання.
3. Оформити відповіді у документ Word, завантажити документ на значок «Завдання».
Зміст звіту

1. Назва та мета роботи, основні положення теоретичних відомостей.
2. Виконання на двох форматах А3 зображення композиції з використанням різних імітації матеріалів або їх комбінуванням.
Контрольні запитання.
1. Надайте визначення поняттю – фактура.
2. Вкажіть основні сфери та можливостей використання імітації різних матеріалів у художньому конструюванні та дизайні.

