Міжнародний Комітет Червоного Хреста (МКЧХ)

Міжнародний Комітет Червоного Хреста (МКЧХ) є незалежною гуманітарною організацією, яка здійснює діяльність із забезпечення захисту жертв міжнародних та внутрішніх збройних конфліктів. 
Утворений у 1863 р. уродженцем Швейцарії Анрі Дюнаном, МКЧХ є засновником Руху Червоного Хреста, основне завдання якого – забезпечення дотримання положень Женевських конвенцій 1949 р. про захист жертв збройних конфліктів та Додаткових протоколів до них.

Під час збройних конфліктів міжнародного або внутрішнього характеру МКЧХ надає захист та допомогу жертвам серед військовослужбовців та цивільного населення, зокрема – військовополоненим, цивільним інтернованим особам, пораненим, цивільному населенню на окупованій території тощо.

МКЧХ є єдиною у світі організацією, яка була тричі нагороджена Нобелівською премією миру – у 1917, 1944 та 1963 роках.

Відповідно до Статуту МКЧХ, метою Організації є відстоювання та поширення основоположних принципів Руху Червоного Хреста (гуманності, нейтралітету, універсальності тощо), виконання покладених Женевськими конвенціями завдань із забезпечення дотримання норм міжнародного гуманітарного права під час збройних конфліктів, забезпечення роботи Центральної агенції з розшуку, а також проведення роз’яснювальної роботи із застосування гуманітарного права під час збройних конфліктів серед інституцій причетних країн.

Штаб-квартира МКЧХ знаходиться у м. Женева (Швейцарія).

[bookmark: _GoBack]Органами управління МКЧХ є Асамблея (верховний орган управління), Рада Асамблеї (допоміжний орган, якому Асамблея делегує низку своїх повноважень) та Директорат (виконавчий орган). На чолі Асамблеї та Ради Асамблеї стоїть Президент МКЧХ. 
Члени директорату МКЧХ призначаються Асамблеєю на чотирирічний термін.

