Практичне заняття .2
. Основні концепції етики бізнесу 
Мета заняття: ознайомитись з основними підходами до моральних проблем бізнесу, закріпити та перевірити знання основних концепций етики бізнесу, ознайомитись теорією утилітаризму, зрозуміти концепцію етики спаведливості. Теоретична частина: В етиці бізнесу були сформовані 4 основні підходи до моральних проблем бізнесу, що спираються на чотири основних етичних напрями:
 ● релігійна етика;
 ● етика утилітаризму; 
● етика обов’язку (деонтична етика); 
● етика справедливості. 
Моральні програми провідних релігій світу Конфуціанство. 
Конфуціанство, засноване Кун-Фу-цзі (551—479 рр. до н. є.) (латинізована версія імені -— Конфуцій) і поширене його учнями, було китайською державною програмою. її можна охарактеризувати як нормативну програму достойного життя окремої людини та узгодженого життя всіх у суспільстві. Будизм. 
Буддизм, заснований Сіддхарпіхой Таутамой (близько 583—483 рр. до н. є.), який після пустельництва отримав ім'я Будда («Просвітлений»), є етичною спадщиною культури Давньої Індії.
 Християнство. Етика вчить, що таке добро і що таке зло. Це наука про мораль. Етика вказує шляхи подолання зла і шляхи досягнення добра. У різні історичні моменти людство по-різному пробувало розв'язати цю проблему: для одних добром було дотримування Божого закону; для других - класової справедливості; для третіх визначальним був здоровий розрахунок; ще для інших найвищим добром вважалось добро якоїсь нації і т.д. 
Іслам. Іслам одна з трьох ( нарівні з буддизмом і християнством ) так званих світових релігій, що має своїх прихильників практично на всіх континентах і в більшості країн світу. Мусульмани складають переважну більшість населення багатьох країн Азії і Африки. Іслам є ідеологічною системою, що впливає значний чином і на міжнародну політику. Етика утилітаризму - одна з найвпливовіших теорій в етиці бізнесу. Засновником теорії традиційного утилітаризму вважають Ієремію Бентама (1748-1832) - англійського мораліста та правознавця. В своїх працях Бентам розробляв методику пошуку об'єктивних критеріїв зміни цінностей , яка мала забезпечити можливість простого та задовільного стосовно економічної точки зору виявлення адекватності соціальної політики та суспільного законодавства. На його думку, найбільш ефективними критеріями могли слугувати ступінь відповідності виду дії та існуючих законів та степені корисності та шкідливості діяльності (за оцінюванням її наслідків). 
Утилітарна етика- етика, що визначає моральність вчинку, виходячи із його наступних наслідків. При цьому будь-яка дія вважається корисною та правомірною тільки в разі, якщо ступінь ефективності його корисних наслідків переважає ступінь ефективності будь-яких можливих дій. Деонтична етика (етика обов’язку) – напрям етики , в якій пріоритетними є внутрішні мотиви, а не наслідки дії. Дія оцінюється як морально виправдана , якщо причина, яка спричинила цю дію така, що її виконавець бажав би, щоб всі в тій самій ситуації вчинили би так само й стосовно нього. Сфера застосування етики справедливості значно вужча у порівнянні із етикою утилітаризму та етикою обов’язку. Вона безперервно пов’язана із поняттям справедливості, яка основана на моральних правах індивіда. В етиці бізнесу справедливість є одним із понять моральної свідомості. Справедливість характеризує певне відношення до людини та міру дотримання її прав. Моральним обов'язком в етиці справедливості є підконтрольність закону, який має бути однаковим для всіх.
 Завдання:  Закріпити знання про основні концепції етики в бізнесі, а саме: релігійна етика; етика утилітаризму; етика обов’язку (деонтична етика); етика справедливості; 
 Вивчити основні історичні напрями розвитку етики в бізнесі; 
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Контрольні запитання та завдання: 
1. В чому полягає сутність релігійної етики.
 2. Пояснити теорію утилітаризму. 
3. Пояснити сутність деонтичної етики. 
4. В чому полягає етика справедливості. Проаналізуйте ситуацію, дайте відповідь для вирішення конкретної ситуації, обґрунтуйте свою відповідь. Завдання 1 Між Вашими підлеглими виник конфлікт. 
Ваша позиція: 
А. Моя справа - не допустити, щоб вони конфліктували на роботі, а вирішувати конфлікт - це їхня особиста справа. 
Б. Найкраще розібрати цей випадок у колективі. 
В. Найти спосіб їх помирити. 
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