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ВСТУП
Актуальність. Вивчення складної ситуації організації та здійснення соціальної роботи з українськими військовослужбовцями.
 Враховуючи час, це один з ключових напрямків роботи. Військова Соціальна робота-явище нове і в той же час існуюче вже досить давно. Як і звичайні громадяни, військовослужбовці також потребують захисту, допомоги та уваги. 
Через відсутність відповідної методологічної бази, нерозвиненість військово-соціальної роботи та відсутність всебічної підтримки реабілітація військовослужбовців не приносить належних результатів, що призводить до неможливості реалізації потенціалу комбатантів у цивільному житті. Соціальна робота відіграє важливу роль у реабілітації військовослужбовців, тому важливо вивчати та розвивати цей напрямок роботи. Після повномасштабного вторгнення чисельність армії збільшилася в порівнянні з 2014-2021 роками в 3 рази.
 Сьогодні в лавах Збройних сил України налічується всього близько 70 мільйонів чоловік, а весь сектор безпеки і оборони охоплює до 100 мільйонів українців. Всі ці люди потребують допомоги для вирішення різних соціальних проблем. Соціальна робота з військовослужбовцями є важливим фактором у побудові сильної армії. Впевненість у своїй безпеці і захищеності вашої родини додасть вам сил і підтримає моральний дух. Основне завдання соціальної роботи-допомогти адаптуватися до соціального середовища. 
Особливістю є націленість на розвиток особистості і рішення її суб'єктивних проблем. Стаття 17 Конституції України говорить, що держава забезпечує соціальний захист громадян, які проходять службу в Збройних силах України, і членів їх сімей. Соціальний захист військовослужбовців має бути не лише декларований відповідними законодавчими актами, а й впроваджений у структуру адміністративних механізмів та забезпечений відповідними видатками з державного бюджету для фактичного фінансування певних соціальних гарантій. Різниця між соціальним захистом військовослужбовців та соціальним захистом інших дієздатних громадян полягає в тому, що військовослужбовці, які виконують свій конституційний обов'язок щодо захисту своєї Батьківщини, мають обмежену кількість конституційних прав і свобод.
Таким чином, у цій ситуації, що зумовлено особливостями суспільної діяльності, зниження або запобігання негативним наслідкам соціальних ризиків на військовослужбовців, які не мають інших джерел гідних умов життя, ця тема обговорюється у статті А. С. Джонсон, а. Хіллер, а. Блінов, я. тимкін, а. Бойко, Ю. бриндиков, а. Бородій, н. Липський, т. Назарчук, а. він був покритий такими вченими як Shavlov.

Об'єктом дослідження є соціальна робота з військовослужбовцями. 

Предметом дослідження є сутність та засоби соціальної роботи з військовослужбовцями. 

Мета дослідження: Вивчити зміст та описати засоби, що використовуються в соціальній роботі з військовослужбовцями. 

Завдання: 
1. Розкрити сутність військово-соціальної роботи та визначитиїї головні напрями. 
2. Описати засоби соціальної роботи з військовослужбовцями. 
3. Визначити соціальні проблеми в учасників бойових дій та їх сімей, з’ясувати шляхи вирішення.   
4. Розробити модель військово-соціальної роботи. 

Можна припустити, що встановлені проблеми військово-соціальної роботи та шляхи їх вирішення, розроблена модель, допоможуть в майбутньому соціальним працівникам в роботі з військовослужбовцями. 

РOЗДIЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ

1.1. Основна характеристика соціальної роботи з військовослужбовцями
Виконання своїх обов'язків, необхідно забезпечити їх усім необхідним для життя і служби, ізолювати від свавілля і беззаконня. 
Саме ця ідея визначає суть і зміст військової соціальної роботи.
Військово-Соціальна робота - це складова виховної роботи, комплекс соціальних, правових, інформаційних та організаційних заходів щодо підтримки військовослужбовців, співробітників внутрішніх військ та членів їх сімей у реалізації прав та інтересів, встановлених законодавством України та іншими законодавчими актами, отриманні соціальної допомоги та компенсацій, створенні соціальні умови та гарантії.У військових колективах вони забезпечують нормальне життя, сумлінне ставлення до виконання службових обов'язків. Предметом військово-соціальної роботи є соціальні процеси, явища і суспільні відносини у військовому середовищі, в тому числі певні протиріччя, які створюють конфліктні ситуації і безпосередньо впливають на стан боєготовності внутрішніх військ. 
Мета військово - соціальної роботи полягає в наступному: - громадяни України на етапі призначення в збройні організації за призовом; - офіцери, прапорщики, солдати і сержанти, які проходять службу за контрактом; - військовослужбовці запасу або відставки і члени їх сімей. 
Суб'єктами військово-соціальної роботи є: 
- органи військового управління або окремі посадові особи (аж до командира підрозділу), що володіють правами і обов'язками щодо керівництва армією;
 - військовослужбовці, які мають право і відповідальність за керівництво збройними силами; 
- військовослужбовці, які мають право і відповідальність за керівництво збройними силами; 
- військовослужбовці, що володіють правом і відповідальністю за керівництво збройними силами;
 - військовослужбовці, що володіють правом і відповідальністю за керівництво збройними силами;
 - військовослужбовці, що- Установи виховної роботи як безпосередні організатори військово-соціальної роботи;
 -служби тилу, які беруть участь у вирішенні соціальних проблем (харчування, одяг, Фінанси, медичне обслуговування, житло); 
- неструктуровані організації (в тому числі державні)-офіцерські навчальні табори, комітети солдатських матерів і т.д. функції військової соціальної роботи: інформаційна; роз'яснювальна; евристична; комунікаційна; організаційна; правозахисна; профілактична; психолого-педагогічна; реклама і пропаганда; соціально-економічна. 
Основними принципами військової соціальної роботи є: 
- законність і повага прав людини; 
– комплексність і систематичне використання технологій та інструментів;
· гуманність і незалежність; 
· прозорість і громадський контроль за діяльністю установ, відповідальних за соціальну роботу у внутрішніх збройних силах;
· відповідність рівню фінансово-економічного забезпечення.
Завдання соціальної роботи. 
1) Соціальне забезпечення - як сукупність соціальних гарантій, що задовольняють специфічні соціально-економічні та духовні потреби військовослужбовців; 
2) соціально-правова робота - військовослужбовців, членів їх сімей та співробітників Збройних сил України; 
3) соціально-професійна адаптація військовослужбовців до умов військової служби на етапі підготовки до нього як процесу активної адаптації до умов і характеру служби, особистих відносин, умов життя, дозвілля; 
4) нових умов життя військовослужбовців у відставці та членів їх сімей; 
5) проектування, організації, планування та управління системами соціальних процесів і явищ всередині них, впровадження цільові інтеграційні програми соціального розвитку Збройних сил.; 
6) соціальний захист - здійснення соціально-економічних і правових заходів, спрямованих на забезпечення гарантованих пільг людям, які не можуть заробляти собі на життя, а також основною метою державної військово-соціальної роботи є створення умов для військових колективів, що сприяють забезпеченню нормального життя, сумлінному і якісному виконанню службових обов'язків і підвищенню якості життя військовослужбовців. виконання службових обов'язків. 
Під Умовами слід розуміти матеріальне середовище і обставини, в яких здійснюється військова і цивільна життєдіяльність підрозділу. Далі йдуть інші цілі, які не настільки масштабні і не настільки важливі.
З них формується певний набір інструкцій, якими повинні керуватися командири, представники навчальних закладів та інших органів військового управління. Такими дорученнями є соціальна підтримка, супровідний лист, соціальна реабілітація, створення дружньої атмосфери у військових колективах, формування соціальної незалежності військовослужбовців і членів їх сімей у важких життєвих ситуаціях, формування навичок і умінь запобігати або ефективно вирішувати соціальні проблеми. Консультативна допомога військовослужбовцям, їхнім родинам та командирам є основним завданням військово-соціальної роботи з наметами з надання інформації про те, як вирішувати соціальні проблеми. 
7) не менш важливим завданням є проведення соціально-правової роботи, спрямованої на ознайомлення військовослужбовців та членів їх сімей із соціальними правами, гарантіями, пільгами та компенсаціями. Необхідно виділити такі питання, як координація з соціальних питань і здійснення методичних заходів. 
Суть цієї діяльності полягає в скоординованому впорядкуванні організаційних і практичних соціальних заходів, що проводяться військовими властями і окремими посадовими особами. 
Також завданням військово-соціальної роботи є всебічний аналіз стану соціального захисту військовослужбовців та членів їх сімей. 
Його зміст є важливим елементом військово-соціальної роботи, що забезпечує взаємодію між державними органами, громадськими інституціями та військовим начальством, які визначають рівень реалізації прав і свобод, задоволення матеріальних потреб, надання пільг і компенсацій, захист гідності особи, безпеку в ході проходження військової служби. про повсякденну діяльність і практиках. 
Основною метою цієї взаємодії є забезпечення реалізації пріоритету, передбаченого Законом Про соціальний захист військовослужбовців, військовослужбовців та членів їх сімей, звільнених зі служби. 
Ця взаємодія вимагає ефективної співпраці між основними суб'єктами соціальної роботи, державними органами, громадськими інститутами та військовими органами. Їм необхідно об'єднуватися, співпрацювати, взаємодіяти і координувати зусилля щодо забезпечення адекватної соціальної підтримки військовослужбовців в рамках єдиної системи військово-соціальної роботи.

Активна соціальна робота з військовослужбовцями є важливим інструментом, який допомагає підвищити обізнаність військовослужбовців про їхні соціальні потреби. 
Цей процес допоможе їм зрозуміти реальні можливості та ресурси, які вони можуть використовувати для задоволення цих потреб. 
В результаті військовослужбовці набувають необхідні навички та якості для ефективного спілкування з оточуючими, побудови здорових взаємин і вирішення соціальних проблем.
 8) Метод військово-соціальної роботи відіграє важливу роль у реалізації цілей і завдань. Весь арсенал методів можна умовно розділити на 3 групи.
Соціально-економічні-вони дозволяють командирам і офіцерам освітніх структур впливати на сферу соціально-економічних потреб та інтересів військовослужбовців, інші цілі військово-соціальної роботи, регулювати перерозподіл їх обсягу, напрямки і пріоритети. 
Серед них фізична і грошова допомога, встановлення пільг, одноразова фінансова допомога і компенсації, послуги на дому, моральне заохочення, санкції за ненормативні дії.
Організаційно-адміністративно-регламентує, нормує і контрольно-психолого-педагогічна - використання механізмів соціально-психологічної та педагогічної регуляції поведінки суб'єкта соціального благополуччя і військово-соціальної роботи, спрямованих на формування у суб'єкта розуміння необхідності дотримання норм і вимог військової служби. загальна соціальна поведінка. 
Виходячи з цього, психолого-педагогічні методи діляться на 2 підгрупи.
Перший-це метод зосередження уваги на соціальних факторах: соціологічні дослідження, соціально-психологічні методи діагностики,
Гуманізація умов проходження служби військовослужбовцями, створення можливостей для реалізації творчого потенціалу особистості, сприяння саморозвитку та самовдосконалення, формування про активні соціально-психологічні явища серед військовослужбовців. Другий-це метод, спрямований безпосередньо на особистість: переконання, пропозиції, інформація, роз'яснення, поради, аргументовані рекомендації, позитивні приклади активного ставлення військовослужбовців до життя. 
За змістом і спрямованістю заходу військово-Соціальна робота має досить складну структуру. Його основними складовими є матеріальна підтримка військовослужбовців та пенсійне забезпечення осіб, звільнених від військової служби, забезпечення військовослужбовців харчуванням та одягом, медичне обслуговування військовослужбовців, осіб, звільнених від військової служби, та членів їх сімей, забезпечення житлом, виплата обов'язкового державного страхування та компенсацій військовослужбовцям, а також реалізація конституційних прав військовослужбовців та членів їх сімей. Сімейна совість і свобода віросповідання; 
 Соціальний захист найбільш вразливих груп військовослужбовців, осіб, звільнених з військової служби, і членів їх сімей (інваліди, ветерани, сім'ї загиблих військовослужбовців, багатодітні сім'ї, "жертви Чорнобиля" і т.д.)), військовослужбовців, які надають спеціальні послуги державі (учасники бойових дій, ветерани війна і військова служба і т. д.), військовослужбовці, які надають спеціальні послуги державі (учасники війни і військової служби, - соціальна і професійна адаптація військовослужбовців, звільнених з військової служби. 
Реалізація завдань військово-соціальної роботи включає в себе 3 види діяльності.
Основна-вдосконалення нормативно-правової бази соціальної та правової підтримки військовослужбовців та членів їх сімей.  Організації-командири (начальники), посадові особи органів військового управління, фахівці морально-психологічного забезпечення з організації заходів соціально-психологічної реабілітації, практична діяльність - використання форм і методів соціально-психологічної реабілітації, спрямованих на аналіз, прогнозування, планування, підтримку, пропозицію і т. д. 
Організація військово-соціальної роботи полягає у визначенні взаємопов'язаних завдань, учасників (суб'єктів), засобів і методик задоволення соціальних потреб особи, що зачіпається цією роботою, і у визначенні соціальних потреб особи, що зачіпається цією роботою.
Вона спрямована на формування свідомого ставлення військовослужбовців до виконання службових обов'язків і успішного виконання покладених обов'язків. 
Таким чином, військово-Соціальна робота у Збройних Силах України передбачає реалізацію соціально-правових, інформаційних та організаційних заходів щодо підтримки військовослужбовців, службовців Збройних Сил України та членів їх сімей у реалізації прав та інтересів, встановлених законодавством України та іншими законодавчими актами, отриманні соціальної допомоги та належного компенсація, створення соціальних умов і гарантій. 
Ця робота включає в себе вирішення таких завдань, як соціальне забезпечення, соціальний захист, соціальна адаптація, соціально-правова робота, соціально-професійна адаптація, Організація і реалізація програм.

Його основна мета-створення для військових колективів умов, що сприяють забезпеченню нормального життя, сумлінному і якісному несенню служби і виконанню службових обов'язків. Пріоритетним завданням військово-соціальної роботи є надання консультативної підтримки військовослужбовцям, членам їх сімей, командирам і начальству з метою інформування їх про існуючі можливості і способи вирішення соціальних проблем. Для досягнення поставлених цілей і завдань використовуються такі методи, як соціально-економічні, організаційно-адміністративні, психологічні та освітні.

1.2. Засоби і методи соціальної роботи з військовослужбовцями.
Соціальна робота проводиться за допомогою засобів. Засобами соціальної роботи є всі предмети, пристосування і дії, за допомогою яких досягаються цілі діяльності. 
Перерахувати всі кошти практично неможливо, і вибір і використання коштів залежить від того, кому надається допомога. Способи виконання військової і соціальної роботи дуже різноманітні: юридичні, економічні, політичні, освітні, культурно-дозвіллєві, духовні і моральні. 
Характер засобів військово-соціальної роботи визначає конкретний вид її реалізації. 
Наприклад, ви можете з упевненістю говорити про правовий зміст соціального захисту, підтримки, забезпечення та реабілітації звільнених в запас діючих військовослужбовців і членів їх сімей. Засоби військово-соціальної роботи можуть включати в себе наступні компоненти: соціальну підтримку (надання фінансової допомоги, консультацій та супроводу для вирішення соціальних проблем, включаючи медичну та психологічну підтримку). 
Проведення програм та заходів, спрямованих на адаптацію військовослужбовців та членів їх сімей до військової служби та життя у військовому середовищі. 
Комплексна програма професійної орієнтації та підготовки військовослужбовців до нормального життя після закінчення навчання.
Програми підтримки ветеранів та членів їх сімей, сприяння в отриманні медичних та інших соціальних послуг. 5. Забезпечення соціального і правового захисту, а також прав і свобод військовослужбовців та членів їх сімей. 6. Вона спрямована на профілактику соціально небезпечних явищ серед військовослужбовців та членів їх сімей. Зазвичай ці кошти виділяються через соціальні служби, спеціальні центри та відділи, організації ветеранів та інші соціальні установи. 
Соціальна робота з військовослужбовцями проводиться за певними методиками. 
Організаційні методи-це прийоми і способи діяльності, які використовуються для вирішення організаційних завдань в соціальній роботі. Вони поділяються на організаційно-адміністративні, організаційно-координаційні, організаційно-освітні, організаційно-технічні методи, які допомагають соціальним працівникам правильно організувати соціальну та правову підтримку. 
Освітні методи спрямовані на надання соціальної допомоги людині як особистості і як члену суспільства, в якому відбуваються соціалізація і соціально-орієнтовані процеси. 
В основному існують 3 групи цих методів. Методи формування самосвідомості особистості (бесіди, лекції, дискусії, переконання, пропозиції, приклади). 
Методи організації пізнавальної, практичної діяльності та вчинків. 3. Способи стимулювання активності і поведінки особистості (заохочення, змагання, покарання, ігри). 
Ці методи допомагають вирішувати проблеми особистісного розвитку військовослужбовців і членів їх сімей суспільно корисним способом, забезпечувати належний процес соціалізації, одночасно впливаючи на свідомість, діяльність і поведінку. 
Соціально-психологічний метод-це сукупність методів, умовно розділених на кілька груп: спостереження і експеримент. 
Методика цієї групи дозволяє соціальним працівникам виявляти психологічні відхилення у свідомості військовослужбовців і членів їх сімей, допомагати їм усвідомити хворобу, направляти їх на шлях, що веде до вирішення внутрішніх і особистісних конфліктів. 
Соціально-економічні методи-це сукупність методів і методик, які враховують соціальні інтереси і потреби людей і визначають способи їх задоволення.
Підтримка в натуральній і грошовій формі, встановлення допомог і одноразових виплат.  
У соціальній роботі використовуються такі економічні методи: статистичний; математичний; аналіз навмисного поведінки і об'єктивна порівняльна оцінка можливих наслідків поведінки.Бухгалтерський баланс; індексний; вибірковий; технічний аналіз часових рядів. Такі методи допомагають соціальним працівникам формувати оптимальні соціальні стандарти для військовослужбовців та членів їх сімей, створювати ефективні системи соціального захисту, підвищувати соціальну мобільність та ефективність соціальних послуг. 
Сучасна соціальна робота передбачає використання первинних і вторинних методів при роботі з військовослужбовцями та їх сім'ями. Основними методами є: індивідуальна терапія, сімейна терапія та групова терапія. Другорядними є планування, консультування та підтримка. 
Основними етапами в технології сучасної соціальної роботи з військовослужбовцями є: соціальна профілактика - заходи, спрямовані на запобігання індивідуальних проблем і подолання їх причин.Соціальна реабілітація-діяльність, спрямована на подолання наслідків проблем і відновлення стану соціального функціонування.Соціальна підтримка-діяльність, спрямована на компенсацію ресурсів військовослужбовців, втрачених під впливом проблеми.

1. Однією з важливих функцій соціальної роботи є стимулювання розвитку соціальної комунікації, вирішення особистих конфліктів і підтримання єдності військових колективів. Для досягнення цих цілей використовуються різні процедури врегулювання конфліктів, методи медіації та групова терапія, такі як бесіди та ігри. Також проводяться тренінги з розвитку комунікативних навичок, аналізується психологічна сумісність і несумісність між окремими людьми для формування найбільш життєздатною стабільною і дружною команди. 
Методика соціальної роботи з військовослужбовцями та їх сім'ями може варіюватися в залежності від характеру і глибини соціальних проблем, з якими стикаються ці люди. Важливе значення при визначенні підходу може мати облік приналежності до військової частини за призовом або контрактом, а також тривалість перебування на військовій службі. 
У роботі з військовослужбовцями використовуються різні методи психологічної підготовки, психотерапії та психологічної корекції. Основна мета таких методик-стимулювати позитивні психологічні реакції, підвищити мотивацію, знизити стрес і ефективно управляти емоціями у великих групах. 
Найбільш ефективними способами боротьби із призовом на військову службу є: - індивідуальне консультування з використанням проективних методик.- Ігрова технологія особистісного зростання. Методи управління стресом, релаксації та медитації також відіграють важливу роль у роботі з великими групами військовослужбовців. Вони спрямовані на зниження рівня стресу, поліпшення саморегуляції емоцій і підтримання психологічного стану.
Спілкування з використанням ігрових технологій може позитивно вплинути на психологічний клімат мікрогруп військовослужбовців. Ігрові технології, такі як рольові ігри, командні спортивні змагання та ігри, спрямовані на розвиток співпраці і комунікації, можуть створити позитивну атмосферу, викликати позитивні емоції і зняти емоційне напруження. 
Ці ігрові заходи допомагають військовослужбовцям пережити стресові ситуації, пов'язані з їх повсякденними обов'язками і службою. 
В результаті відчуття позитивного досвіду, отриманого під час спілкування та взаємодії в грі, може бути перенесено на повсякденну роботу та спілкування з колегами по роботі, і коли військовослужбовці повертаються до своєї повсякденної роботи після занять, вони можуть підходити до них з великим ентузіазмом, творчістю та позитивним ставленням. Під час спілкування вони можуть ділитися своїми позитивними емоціями, обговорювати свої загальні враження від гри і підтримувати позитивний настрій. Таким чином, ігрові технології можуть покращити психологічний клімат у військових мікрогрупах. 
У сфері соціальної роботи з військовослужбовцями широко використовується соціально-психологічний тренінг, який є ефективною формою організованої комунікації, спрямованої на підтримку і психологічний супровід людей даної групи. 

Тренінг заснований на активних методах групової роботи і спрямований на те, щоб допомогти військовослужбовцям подолати стресові ситуації, розвинути навички ефективного спілкування, добре адаптуватися після повернення з військової служби і запобігти професійному вигоряння і професійну деформацію в майбутньому. 

Навчальні заняття є важливим інструментом, який допомагає полегшити і прискорити процес оволодіння знаннями, навичками ефективного соціальної поведінки. 
Вони сприяють оптимізації навичок спілкування людини, створюючи можливості для більш глибокого самопізнання і самовизначення. Соціально-психологічний тренінг, що проводиться у військових частинах, спрямований на розвиток різних сторін особистості і комунікативних навичок учасників.
Основними цілями такого тренінгу є: згуртування військових колективів, особистісний ріст, розвиток творчих здібностей, адаптивність, безконфліктне, позитивне і конструктивне спілкування, впевненість в собі, зняття емоційної напруги, сприяння взаєморозумінню всередині групи, розвиток вербального і невербального спілкування, Емпатія, запобігання конфліктів., формування адекватної самооцінки, розслаблення і т.д. у цій роботі розробляються різні методи і прийоми, в тому числі психотерапевтичні вправи, рольові ігри, мозковий штурм, техніки релаксації, зворотний зв'язок, арт-терапія, сімейна терапія, техніки корекції депресивних станів і розвитку адаптивних здібностей, елементи феноменологічної психодрами, гештальт-терапії, когнітивні і поведінкові техніки, а також методики з психодинамічної терапії. і були використані технології. 
Такий комплексний підхід допомагає військовослужбовцям ефективно розвиватися, зміцнювати командний дух, встановлювати позитивні взаємини всередині колективу і ефективно взаємодіяти з оточуючими. 
Це також сприяє психологічній стійкості та адаптації до складних ситуацій, які можуть виникнути.
 1. Соціальна робота з військовослужбовцями передбачає використання лекцій як одного з методів. Ці лекції мають як профілактичну, так і інформаційну спрямованість. Профілактичні лекції, як правило, спрямовані на запобігання негативним явищам у військовому середовищі, таким як ВІЛ/СНІД, захворювання, що передаються статевим шляхом, або позашлюбні стосунки. Вони також спрямовані на запобігання конфліктних ситуацій та надання допомоги військовослужбовцям у подоланні стресових ситуацій. 
Лекції інформаційного спрямування розповідають про основні аспекти національної молодіжної політики, роботу Центру соціального обслуговування молоді, техніки релаксації, методи психологічного розвантаження. Вони також можуть бути пов'язані з психологічними аспектами спілкування, професійною орієнтацією і правовими аспектами працевлаштування, пільгами, що надаються військовослужбовцям, а також специфікою соціально-психологічної роботи з керівництвом військовослужбовців і військових колективів. 
Одним з важливих аспектів соціальної роботи з військовослужбовцями є розробка спеціальної системи сімейного консультування та сімейної терапії. Це може допомогти зменшити напруженість у сім'ях військовослужбовців, зіграти важливу роль у запобіганні конфліктним та кризовим ситуаціям, а також сприяти стабілізації сімейного середовища. 
Якщо сім'я військовослужбовця живе далеко від великого міста, то наявність таких служб буде незамінне. Це можливість для сімей військовослужбовців отримати професійну допомогу та консультації з питань, пов'язаних з психологічними труднощами, сімейними відносинами та іншими проблемами, які виникають у їхньому житті. 
Військові соціальні працівники мають певні обов'язки, спрямовані на підтримку ветеранів у процесі навчання та звернення до затребуваних приватних професій на ринку праці. Вони забезпечують необхідну підготовку, щоб допомогти військовослужбовцям адаптуватися до цивільного життя та успішно пройти перехідний етап після звільнення.

Крім того, соціальні працівники забезпечують належну психологічну орієнтацію та узгодження очікувань звільнених військовослужбовців. Вони допомагають реалістично оцінювати можливості і перспективи цивільного життя і змінювати свій образ думок і ставлення до нестандартних ситуацій.
 У сучасній Україні Соціальна робота з військовослужбовцями здійснюється через діяльність військових комісій, військових частин та консультативних пунктів молодих людей, призваних на військову службу, під час їх дій у військових частинах. 
Соціальна робота в армії включає в себе різноманітні форми і методи, які підбираються з урахуванням певних напрямків роботи, категорій військовослужбовців та їх потреб. Ці форми і методи розробляються на основі угод про спільну діяльність, укладених між командуванням військових частин і військовою комісією.Робота соціальних працівників Консультативного пункту, що діють у військових частинах, спрямована на надання соціальної медичної, психологічної, освітньої, юридичної та інформаційної допомоги як призовникам, так і офіцерам та їх сім'ям. 
Робота консультативних пунктів включає в себе як індивідуальні, так і групові форми роботи, в рамках яких практикуються співбесіди, тести, рольові ігри, самопідготовка, тренінги та опитування. Такі заходи повинні проводитися систематично. 
Консультативним пунктом Військової комісії є професійне формування центрів соціального обслуговування молоді, метою яких є надання соціальних послуг молодим людям, призваним на військову службу. Тому способи виконання військової та соціальної роботи дуже різноманітні: правові, економічні, політичні, освітні, культурно-дозвіллєві, духовно-моральні. Соціальна підтримка і супровід реалізації програм і заходів, спрямованих на адаптацію, програми професійної орієнтації, програми підтримки ветеранів, соціальний і правовий захист, забезпечення прав і свобод. 
Ця робота проводиться з використанням організаційних, педагогічних, соціально-психологічних і соціально-економічних методів. Також використовуються первинні та вторинні методи соціальної роботи. Методика соціальної роботи з військовослужбовцями та членами їх сімей залежить від характеру і глибини соціальних проблем. 
Основними процедурами в технології сучасної соціальної роботи з військовослужбовцями є соціальна профілактика, соціальна реабілітація та соціальна підтримка. Форми і методи соціальної роботи діляться на напрямки роботи, категорії, потреби.У соціальній роботі з військовослужбовцями найчастіше використовується соціально-психологічний тренінг.
РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ

2.1. Організація соціальної роботи з військовослужбовцями.
Організація соціальної роботи з військовослужбовцями організується по зміцненню військової дисципліни у Збройних Силах України" (04/15/1997), "Про заходи щодо підвищення рівня внутрішньої служби в лавах Збройних Сил України", "Про організації правового навчання у Збройних Силах України", "Про організації правового навчання у Збройних Силах України", ""Про організацію військового навчання в, Д-17" про профілактику  та вдосконалення діяльності органів військового управління щодо впровадження здорового способу життя в українській армії "(від 29.07.1999 р.), Д-4" Про організацію та завдання правового виховання в українській армії "(від 26.01.1994 р.), Д-3" Про організацію гуманітарної підготовки, 2006-2011 рр. Україна, суспільно-політичне та правове інформування особового складу української армії " (від 13 лютого 2006 р.).2006), д-6 "Про організацію культурно-освітньої, виховної роботи та дозвілля військовослужбовців", члени їх сімей, службовці української армії" (дата 1. 02.1994). Організація полягає у визначенні функціонально значущих завдань, суб'єктів, засобів і плануванні заходів щодо створення необхідних умов для задоволення соціальних потреб зачіпаються об'єктів, забезпечення їх нормального функціонування, сумлінного ставлення до виконання службових обов'язків і виконання покладених на них завдань. На етапі становлення організації військово-соціальної роботи з 1991 по 2005 рік були створені структурні підрозділи, які функціонально займалися цією діяльністю. 
Після проголошення незалежності України в 1991 році формування основних засад державної політики в галузі соціального захисту військовослужбовців та членів їх сімей стало пріоритетним завданням. У той час був прийнятий Історичний закон України "Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей", що визначає категорії осіб, що належать до військовослужбовців, права, свободи та обов'язки. Цей крок важливий у створенні системи соціальних гарантій для військовослужбовців, прокладаючи шлях до розвитку військово-соціальної роботи у Збройних Силах України. У 1992-1996 роках при Кабінеті Міністрів України була створена комісія із соціального захисту військовослужбовців, яка контролювала виконання українського законодавства. акти про соціальне та правове забезпечення військовослужбовців. Наприкінці 1990-х років Україна зосередила свою увагу на будівництві та розвитку Збройних сил, передбачивши значну реорганізацію структури та впровадження системи управління та підтримки військових підрозділів. Цей процес вже в значній мірі завершений, але все ще потребує подальшого вдосконалення. У 1997/1 р. Верховна Рада України прийняла Державну програму будівництва і розвитку Збройних сил України на період до 2005 р.1. 
Одним з ключових аспектів програми, який забезпечує соціальний захист військовослужбовців, є необхідний елемент для підтримки належного морально-психологічного стану. психологічний стан, що забезпечив необхідні зміни та усунення недоліків у цій сфері, було визнано пріоритетним у загальному контексті реформування Збройних сил України. 
Подальші дії Верховної Ради України призвели до негативних змін у соціальному становищі військовослужбовців та суттєво затягнули процес формування системи військово-соціальної роботи напередодні 2000 року було прийнято Закон Про державний бюджет, який на рік скасував деякі пільги для військовослужбовців. 
Це була перша заява держави про припинення фінансування соціальних гарантій військовослужбовців з метою економії бюджетних коштів, що призвело до зростання напруженості між військовослужбовцями через значне скорочення їх власного бюджету. Поправки до Закону Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей, внесені в 2000-2009 роках, ознаменували зниження рівня соціальної захищеності військовослужбовців.
Наприклад, була припинена видача безкоштовних особистих речей і продовольчих пайків. Черговий державний бюджет України, прийнятий в 2001 році, не приніс позитивних змін для відновлення соціальних гарантій військовослужбовців, які були припинені в 2000 році. 
Ця ситуація породила проблеми і побоювання з приводу соціального статусу військовослужбовців. Необхідність відновлення і поліпшення соціальних гарантій для них стала актуальною темою, що вимагає негайного вирішення. Наприкінці 2002 року парламент розглянув інформацію Кабінету Міністрів про хід реформування Збройних сил України, що викликало реакцію Верховної Ради з прийняттям відповідних постановних документів. У документі відзначалися невирішені соціальні проблеми, низький рівень фінансування, недостатня житлова підтримка і незадовільні житлові умови для значної частини людей, що проходять службу в Збройних силах України, і членів їх сімей. 
Крім того, була встановлена незаконність деяких постанов Кабінету міністрів, які порушували Конституцію України. З огляду на це, Верховна Рада прийняла постанову, яка визнає неефективність роботи уряду щодо реалізації програм реформування та розвитку української армії. 
Внаслідок припинення дії найважливіших соціальних гарантій для військовослужбовців Збройних сил України виникли серйозні проблеми, які мали матеріальні та моральні наслідки. Відтермінування їх вирішення може призвести до негативних змін у широкому контексті, які серйозно вплинуть на нормальне функціонування Збройних сил України. У 2005 році при Міністерстві оборони України було створено Громадську раду з метою підвищення прозорості, відкритості та громадського впливу на діяльність Міністерства оборони України. Рада відіграла важливу роль у забезпеченні систематичних зв'язків між інститутами громадянського суспільства та забезпеченні соціальних прав військовослужбовців та членів їх сімей. Його створення було спрямоване на зміцнення співпраці і взаєморозуміння між армією і народом, що сприяло поліпшенню умов життя і соціального статусу військовослужбовців. Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 03.06.2013 № 389" Про затвердження Положення про військову комісію", їх основним завданням було забезпечення соціального та правового захисту військовослужбовців, які були призвані на військову службу, ветеранів та пенсіонерів з числа військовослужбовців Збройних Сил України.
Військовослужбовці та члени їх сімей. Це положення було прийнято для забезпечення належних умов і захисту прав цих категорій осіб, які відіграють важливу роль у військовій сфері. Військова комісія була призначена для координації та проведення заходів, спрямованих на забезпечення їх соціального благополуччя та виконання їх юридичних зобов'язань. По завершенні етапу формування організації військово-соціальної роботи Міністерству оборони України були підпорядковані такі основні суб'єкти: Департамент соціальної політики, військово-медичне управління, Головне управління житлово-експлуатаційного забезпечення, департамент кадрової політики та головне фінансово-економічне управління. Зі зростанням російської агресії проти України та початком Антитерористичної операції знадобилася значна кількість нових державних та відомчих нормативно-правових актів, спрямованих на посилення військової та соціальної роботи Збройних сил України. Ці дії стали невід'ємною частиною реагування на виклики російської агресії та сприяли покращенню соціального становища військовослужбовців та членів їх сімей. Особливу увагу було приділено ситуації на фронті, де йшли постійні бої і зростала кількість загиблих солдатів. 
Це призвело до необхідності розширення соціальної підтримки сімей. З метою забезпечення ефективної мобілізації та координації роботи військової комісії розпочнеться процес створення територіального центру комплектування та соціальної підтримки, який забезпечить швидке реагування на нові вимоги та покращить роботу військово-соціальних служб. Територіальний центр призову та соціальної підтримки є структурою місцевого військового режиму України і покликаний замінити систему радянських військкоматів. У 2018 році військова комісія перетворилася на територіальний центр призову та соціальної підтримки, що призвело до впровадження ефективної системи супроводу та надання послуг у сфері соціального та правового захисту різних категорій громадян. 
Основною метою цього перетворення було надання якісної та своєчасної підтримки ветеранам, сім'ям загиблих військовослужбовців, діючим військовослужбовцям, резервістам та пенсіонерам з числа військовослужбовців української армії. У територіальних центрах призову та соціальної підтримки запроваджено статус соціологів, які виконували стандартні завдання. Змінився підхід до організації військово-соціальної роботи, і на перший план вийшла Індивідуальна адресна підтримка тих, хто знаходиться в найбільш вразливому становищі. 
Для надання адресної підтримки цим особам було забезпечено взаємодію з органами державної влади, місцевого самоврядування та недержавними організаціями. 
З метою ефективного аналізу та задоволення потреб ветеранів та сімей загиблих військовослужбовців були створені відповідні форми документації, що відображають результати виконаної роботи. У цих документах містилася інформація про людей, які потребують особливої уваги, їх соціально-побутових умовах, умовах проживання та підтримки, що надається державними органами, громадськими установами та волонтерами. Після початку повномасштабного вторгнення організація соціальної роботи з військовослужбовцями стала одним з найбільш актуальних питань.1 протягом 2022 року було внесено зміни до наказу Міністерства оборони про бюджет для вирішення соціальних та побутових проблем. На додаток до всіх існуючих виплат були надані значні пільги для забезпечення соціальних і побутових потреб. Крім того, було збільшено розмір окремих видів виплат та виділено додаткову компенсацію. 
У той же час існує безліч проблем в організації та здійсненні військово-соціальної роботи у військових частинах, військкоматах, територіальних призовних комісіях, центрах соціальної підтримки, основні проблеми яких полягають в наступному: в Територіальному центрі призову і соціальної підтримки недостатньо рівня знань і навичок для здійснення військово-соціальної роботи. механізми нової системи проходження служби, рівень соціальної та правової захищеності військовослужбовців, військовозобов'язаних, осіб, звільнених від військової служби, та членів їх сімей. для державних службовців та невідповідність кваліфікаційним вимогам окремих соціальних працівників, які призначаються на посаду соціолога Центру соціальної підтримки; неповне розуміння напрямку та деталей завдань здійснення діяльності з соціальної роботи у військовому середовищі приватними соціальними працівниками, відмінності в діяльності з психологами або інші соціальні працівники загального профілю; Через відсутність державних стандартів щодо впровадження соціальної робототехніки військовослужбовцями, ветеранами та членами їх сімей, її розробка була доручена професійним асоціаціям соціальних працівників, які на сьогоднішній день в Україні більше не діють.
Відсутність програм підготовки військових соціальних працівників у вищих навчальних закладах та приватних навчальних закладах освіти. За словами начальника Головного управління соціального забезпечення Головного управління морально-психологічного забезпечення Збройних Сил України полковника Ярослава Калініченка, у 2023 році розпочнеться розвиток соціальної роботи з військовослужбовцями, зокрема, системи соціальної підтримки Збройних сил та вибудовується вертикаль його управління, і найближчим часом вперше буде впроваджено діяльність соціальних працівників у військових частинах. Це заплановано., Також посилено соціальну складову територіального центру призову та соціальної підтримки, налагоджено взаємодію представників соціальної підтримки, які ефективно надають необхідну підтримку військовослужбовцям та їхнім родинам. Таким чином, організація соціальної роботи з військовослужбовцями полягає у визначенні функціонально значущих завдань, суб'єктів, засобів і плануванні заходів щодо задоволення соціальних потреб впливових об'єктів і створення необхідних умов для забезпечення їх нормального функціонування, сумлінного ставлення до виконання службових обов'язків і виконання покладених на них завдань. 
Організація соціальної роботи з військовослужбовцями регламентована: законодавчими актами, указами і розпорядженнями Президента, постановами Уряду, наказами і директивами Міністра оборони України. Новий підхід до організації соціальної роботи з військовослужбовцями в центрах соціальної підтримки заснований на принципі виявлення найбільш соціально вразливих категорій людей і надання відповідної адресної підтримки у співпраці з органами державної влади, місцевого самоврядування та недержавними організаціями.
 Висновок до першого розділу: У першому розділі розкрито поняття військово-соціальної роботи, визначено основні напрямки цієї роботи, описано засоби, методи та прийоми соціальної роботи з військовослужбовцями та процес організації військово-соціальної роботи в Україні.

Саме тому військово-Соціальна робота Збройних Сил України спрямована на підтримку військовослужбовців, службовців Збройних Сил України та членів їх сімей у реалізації прав та інтересів, встановлених законодавством України та іншими законодавчими актами, на отримання соціальної допомоги та адекватної компенсації, створення соціальних умов, забезпечення їх нормального функціонування, сумлінне ставлення до виконання функціональних і службових обов'язків. Він передбачає реалізацію соціальних, правових, інформаційних та організаційних заходів щодо захисту дітей. Військово-громадська робота проводиться громадянами на етапі прикомандирування до збройних формувань, військовослужбовцями, які перебувають на службі, військовослужбовцями запасу або відставними військовослужбовцями та членами їх сімей. 
Ця робота включає в себе вирішення таких завдань, як соціальне забезпечення, соціальний захист, соціальна адаптація, соціально-правова робота, соціально-професійна адаптація, Організація і реалізація програм. Її основна мета-створення умов для військових колективів, що сприяють забезпеченню нормального життя, сумлінному і якісному несенню служби і виконанню службових обов'язків. 
Для досягнення цілей і завдань використовуються соціально-економічні, організаційно-адміністративні, психологічні та виховні методи. Засоби виконання військової та соціальної роботи дуже різноманітні: правові, економічні, політичні, освітні, культурно-дозвіллєві, духовно-моральні. Соціальна підтримка і супровід реалізації програм і заходів, спрямованих на адаптацію, програми професійної орієнтації, програми підтримки ветеранів, соціальний і правовий захист, забезпечення прав і свобод. 
Ця робота проводиться з використанням організаційних, педагогічних, соціально-психологічних і соціально-економічних методів. Також використовуються первинні та вторинні методи соціальної роботи.

Методика соціальної роботи з військовослужбовцями та членами їх сімей залежить від характеру і глибини соціальних проблем. Основними процедурами в технології сучасної соціальної роботи з військовослужбовцями є соціальна профілактика, соціальна реабілітація та соціальна підтримка. Форми і методи соціальної роботи підбираються з урахуванням напрямків роботи, категорій і потреб. 
У соціальній роботі з військовослужбовцями найчастіше використовується соціально-психологічний тренінг. Організація соціальної роботи з військовослужбовцями полягає у визначенні функціонально значущих завдань, суб'єктів, засобів і плануванні заходів щодо задоволення соціальних потреб впливових об'єктів і створення необхідних умов для забезпечення їх нормального функціонування, сумлінного ставлення до виконання службових обов'язків і виконання покладених на них завдань. Організація соціальної роботи з військовослужбовцями регулюється законодавчими актами, указами та розпорядженнями Президента.

Військово-Соціальна робота у Збройних Силах України спрямована на реалізацію соціально-правових, інформаційних та організаційних заходів щодо підтримки військовослужбовців, службовців Збройних сил України та членів їх сімей у реалізації прав та інтересів, встановлених законодавством України та іншими законодавчими актами, отриманні соціальної підтримки та пов'язаних з цим вимог, створенні соціальних умов для військовослужбовців, службовців Збройних сил України та членів їх сімей. умови та гарантії. Військово-громадська робота проводиться громадянами на етапі призначення в збройні організації, військовослужбовцями, які перебувають на службі, військовослужбовцями запасу або вийшли у відставку, а також членами їх сімей. 
Його основне завдання-створити для військових колективів умови, що допомагають забезпечити нормальну життєдіяльність, сумлінне і якісне виконання завдань. Для досягнення цілей і завдань використовуються соціально-економічні, організаційно-адміністративні, психологічні та виховні методи. 
ВИСНОВКИ

Засоби для виконання військової та соціальної роботи дуже різноманітні: юридичні, економічні, політичні, освітні, культурно-дозвіллєві, духовні та моральні. До фондів можуть бути включені наступні компоненти: соціальна допомога та підтримка; Реалізація програм і заходів, спрямованих на адаптацію; програми професійної орієнтації; програми підтримки ветеранів; соціальний і правовий захист; забезпечення прав і свобод. Дана робота проводиться з використанням організаційних, педагогічних, соціально-психологічних і соціально-економічних методів. Також використовуються основні табличні методи соціальної роботи.

Методика соціальної роботи з військовослужбовцями та членами їх сімей залежить від характеру і глибини соціальних проблем. Основними процесами технології сучасної соціальної роботи з військовослужбовцями є соціальна профілактика, соціальна реабілітація та соціальна підтримка. Форми і методи соціальної роботи підбираються з урахуванням напрямку, категорії і потреб роботи. 
У соціальній роботі з військовослужбовцями найчастіше використовується соціально-психологічний тренінг. Організація соціальної роботи з військовослужбовцями полягає у визначенні засобів планування заходів щодо задоволення соціальних потреб функціонально значущих завдань, суб'єктів і впливових об'єктів і створення необхідних умов для забезпечення їх нормального функціонування, сумлінного виконання службових обов'язків і виконання покладених на них завдань.
Організація соціальної роботи з військовослужбовцями регулюється законодавчими актами, указами та розпорядженнями Президента, постановами Уряду, розпорядженнями Міністерства оборони України. Для дослідження було обрано метод опитування в онлайн-форматі. Анкетування-це оперативний метод збору інформації, в ході якого в якості засобу комунікації в даному дослідженні використовуються електронні анкети.Перевагами онлайн-формату є: простота впровадження; швидкість, і всі опитування відображаються в режимі реального часу.Точність даних, всі дані вводяться в систему, тому кількість помилок зведено до мінімуму.Чесно кажучи, в присутності сторонньої людини респонденту набагато легше дати делікатну відповідь.питання.
Оскільки анкета відкрита, ви можете змінити відповідь. Анонімна анкета була створена в форматі Google і поширена серед військовослужбовців та членів їх сімей. Основним завданням дослідження було виявлення проблем, які виникають у військовослужбовців і членів їх сімей, і їх пріоритетів.
На даний момент визначається, яка підтримка необхідна і яка ще буде потрібно, які проблеми вже виникли, чи згодні ви працювати соціальним працівником, чи подавали ви вже заяву, соціальна підтримка особи, яка подала заяву, серед родичів, які взяли участь, всіх жінок (мати, дружина, дочка, сестра, наречена).
 Також було визначено, яка підтримка потрібна в майбутньому, чи потрібна постійна підтримка, які проблеми виникають під час подання заявки та які зміни ви хотіли б побачити. 
Основними проблемами армії на даний момент є матеріальний характер, потреба в інформаційній та психологічній підтримці, питання медичного та юридичного супроводу. У майбутньому пріоритетом споживачів буде необхідність зміцнення здоров'я, подальшого фінансового забезпечення лікування та психологічної підтримки. Для військовослужбовців-аборигенів потреба в психологічній підтримці, а також потреба в інформаційній та матеріальній підтримці завжди є пріоритетною.
Модель військово-соціальної роботи - це комплекс заходів, спрямованих на надання соціальної підтримки військовослужбовцям та їх сім'ям і поліпшення якості їх життя. Вона включає в себе наступні напрямки роботи: інформаційна, соціальна та юридична підтримка, психологічна підтримка, медична та реабілітаційна підтримка. У моделі вказується рівень роботи, Категорія, над якою потрібно працювати, і надані послуги.
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