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ВСТУП 
У зв’язку з військовим станом в Україні, особливої уваги набуло питання здійснення соціальної роботи з сім’ями. До вразливих верств населення, які потребують соціальних послуг, у рамках сьогодення, можна віднести і нові категорії – внутрішньо переміщені сім’ї; сім’ї постраждалі від військової агресії; сім’ї військовослужбовців (у т.ч. сім’ї, члени яких безвісно зникли, пережили катування та тортури); сім’ї, члени яких загинули внаслідок військової агресії.
Особливо гостро стоїть питання, хто має здійснювати соціальну роботу, як мають взаємодіяти учасники системи соціальної роботи, яким чином кваліфіковано надавати соціальні послуги у сучасних реаліях. 
Аналіз філософської, психологічної, соціологічної і соціально-педагогічної літератури показав, що в даний час накопичено певний дослідницький матеріал з питання здійснення соціальної роботи з сім’ями. Аспектом дослідження соціальної роботи з сім’ями, що виховують дітей з інвалідністю є публікації І. Іванової, Р. Кравченко, О. Ляшенко, М. Радченко, О. Романенко, В. Сорокіна, В. Тарасун, Л. Шипіциної. Технології соціальної роботи з внутрішньо переміщеними сім’ями вивчали О. Балакірєва, Т. Доронюк, О. Міхеєва, Ю. Муромцева, У. Садова, В. Середа, Т. Старинська, А. Солодько. Соціальну роботу з неповними сім’ями досліджували Ю. Альошин, А. Андрєєва, К. Аронс, Е. Бене, В. Дружинін, А. Захаров, Л. Обухова, В. Сатир, К. Хорні. Тим часом, як показав теоретичний аналіз, актуальним залишається проблема дослідження соціальної роботи з сім’єю в центрах надання соціальних послуг. 
Об’єкт дослідження: сім’я.
Предмет дослідження: форми і методи соціальної роботи з сім’єю.
Мета: визначити форми і методи соціальної роботи з сім’єю в центрах надання соціальних послуг.
Для досягнення поставленої мети, необхідно виконати наступні завдання:
1. Обґрунтувати теоретичний аспект соціальної роботи з сім’єю. 
2. Охарактеризувати надання соціальних послуг сім’ям у центрах надання соціальних послуг.
3. Проаналізувати зарубіжний досвід соціальної роботи з сім’ями.
Методи дослідження: комплексний аналіз наукових праць з проблеми, що розглядається, наукових положень психолого-педагогічної, соціологічної літератури – для виявлення сутності поняття «сім’я», його критеріїв; аналіз законодавчої бази в соціальної політики – для виявлення форм і методів соціальної роботи з сім’ями в центрах надання соціальних послуг.
Структура роботи: Курcoва рoбoта cкладаєтьcя із вcтупу, двох рoзділів, виcнoвку, cпиcку літератури та дoдатків. Загальний обсяг рoбoти cкладає 38 сторінок друкованого текcту, з них основної частини – 33 сторінок. Кількість використаних літературних джерел 26 найменувань.
 


РОЗДІЛ І ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В УКРАЇНІ


1.1. Аналіз базових понять 

Термін «соціальна робота» був введений в соціально-гуманітарну літературу ще наприкінці ХІХ століття, як відповідь на соціальну потребу суспільства у відображенні фактичної роботи людей, які надавали допомогу бідним. Таким чином соціальна робота це затребувана в суспільстві область діяльності. 
Поняття «соціальна робота» знаходить своє відображення в законодавстві України. Так в Законі України «Про соціальні послуги» поняття соціальна робота визначається наступним чином: «Соціальна робота – діяльність суб’єктів, що надають соціальні послуги, та інших осіб, які залучені до надання соціальних послуг, що спрямована на відновлення та (або) забезпечення нормальної життєдіяльності отримувачів соціальних послуг» [14]. Сутність соціальної роботи можна обумовити як своєрідний тип висококваліфікованої роботи, надання державної і недержавної допомоги різним категоріям населення, з метою забезпечення оптимального рівня соціально-культурного та матеріально-фінансового існування, надання індивідуальної підтримки клієнтам. 
О. Безпалько в своїх наукових працях дає визначення поняття «соціальна робота це цілеспрямована діяльність у суспільстві через уповноважені органи, спрямована на забезпечення належного соціального, культурного та матеріального рівня життя членів суспільства та надання допомоги різним категоріям людей». Також учена окрім державного піклування акцентує увагу на наданні допомоги [22, с.143]. 
А. Капська трактує соціальну роботу як «вплив професіоналів, громадськості та соціальних інститутів на суспільство шляхом формування і реалізацій соціальної політики, спрямованої на створення сприятливих умов життєдіяльності кожної людини і сім’ї». Дослідниця приділяє увагу соціальної роботи як організаційної форми держави. [3, с.94].
В. Полтавець обґрунтовує поняття «Соціальна робота – це система теоретичних знань і заснована на них практика, яка має на меті забезпечення соціальної справедливості шляхом наснаження і підтримки найменш захищених верств суспільства та протидії соціального виключення». Науковець автор більше акцентую увагу на соціальну політику [5, с.174]. 
Національна асоціація соціальних працівників США також дає визначення соціальної роботи. Вона трактує це поняття як «професійну діяльність з надання допомоги індивідам, групам і спільнотам, посилення чи відновлення їх здатності до соціального функціонування та створення сприятливих соціальних умов для досягнення цих цілей» [8, с.112]. З даного визначення можемо зробити висновок, що відсутня наявність звернень за допомогою до державних органів та надання підтримки для можливості соціального функціонування. Такий напрям соціального функціонування можна відстежити й у окремих вітчизняних авторів, що пов’язані з процесами самовираження і соціалізації. Наприклад, Л. Коваль та І. Звєрєва зазначають на те, що «у процесі професійної або волонтерської діяльності є вплив на особистість із метою надання допомоги їй у самовиявленні» [19, с.249]; І. Мигович визначає поняття соціальної роботи як – «професійна діяльність соціальних інститутів, державних і недержавних організацій, груп та окремих індивідів, пов’язана з наданням допомоги особам чи групам людей щодо соціалізації, якщо у них за відсутності належних умов у суспільстві, або через наявність особистих вад процес соціалізації ускладняється, призупиняється або відбувається у зворотному напрямі» [20, с.98]. 
Хочемо наголосити на підходах трактування поняття «соціальна робота» в сучасній України О. Безпалько: «1) інструмент реалізації державної соціальної політики; 2) допомога населенню у кризових та важких ситуаціях; 3) зводиться до надання соціальних послуг» [22, с.158]. Існує бачення інших авторів, що об’єднують функції соціальної роботи з процесами самовираження, соціалізації, соціального функціонування і самодопомогу, як-от А. Капська зазначає: «Вітчизняні вчені (В. Андрущенко, М. Лукашевич та ін.) під поняттям соціальна робота зв’язують надання допомоги у здійсненні соціалізації» [3, с. 173]. 
Наступне поняття нашої роботи «сім’я», яке за предмет дослідження брали досить велика кількість науковців, як сучасні вчені, так і стародавні мислителі. Сімейний кодекс України дає таке визначення поняття «сім’я є первинним та основним осередком суспільства. Сім’ю складають особи, які спільно проживають, пов’язані спільним побутом, мають взаємні права та обов’язки. Подружжя вважається сім’єю і тоді, коли дружина та чоловік у зв’язку з навчанням, роботою, лікуванням, необхідністю догляду за батьками, дітьми та з інших поважних причин не проживають спільно» [25]. А в соціологічному значенні сім’я – це заснована на шлюбі чи кровному спорідненні невелика група людей, члени якої пов’язані спільністю побуту, взаємною моральною відповідальністю та взаємодопомогою [23, с. 50].
У юридичній літературі з питань про необхідність єдиного визначення терміну «сім’я» є дві протилежні позиції. Одні підтримують першу позицію, за якої вважають за необхідність дати законодавче визначення сім’ї. Однак, зважаючи на те, що різні галузі регулюють різні за змістом відносини за участю членів сім’ї, виникають труднощі у виробленні універсального поняття сім’ї, яке використовуватиметься і буде властивим для кожної галузі права. На їхню думку, необхідно виробити і закріпити в законі визначення сім’ї для кожної правової галузі, суб’єктами якої є члени сім’ї [6]. Інші дотримуються протилежної точки зору, згідно з якою не варто на законодавчому рівні давати визначення сім’ї. Обґрунтовується це тим, що критерії, які характеризують сім’ю, є дуже багатогранними і різноманітними, так само як і умови існування сімей. До того ж, прихильники цієї точки зору вважають, що сім’я не є суб’єктом права. Суб’єктами є окремі члени сім’ї, більше того, сім’я — це явище не правове, а соціологічне [7].
Досить велика кількість вчених розглядають поняття «сім’я», кожен з яких вбачає в цьому терміні якусь певну особливість. Деякі вчені розглядають сім’ю – як найбільшу цінність, яку створило людство за час свого існування. Хоча на сьогоднішній день визначень поняттю «сім’я» є досить багато, над цією темою розмірковували й великі мислителі такі як Платон, Аристотель, Кант, Гегель та інші. Проте досі ще немає єдиного вірного визначення цього поняття. Часто про сім’ю говорять як про «основний осередок суспільства, який бере участь в біологічному і соціальному відтворенні суспільства» [3, с.156]. 
Останніми роками все частіше під сім’єю розуміють специфічну малу соціально-психологічну групу, вказуючи на те, що характерною особливістю взаємовідносин, які в більшій або меншій мірі керуються нормами (як моральними, так і законодавчими), принципами, традиціями. Відомий вчений Р. Немов у своїх працях з психології зазначає, що «сім'я – це особливо роду колектив, який грає у вихованні основну, довгострокову і найважливішу роль. Довіра і страх, впевненість і боязкість, спокій і тривога, сердечність і теплота в спілкуванні на противагу відчуженню і холодності – всі ці якості особистість набуває в сім'ї» [21, с.126]. 
Зараз сім’ю найчастіше називають малою соціально-психологічною групою, та первинним інститутом соціалізації. Сім’я є особливо чуттєвою ланкою для зовнішніх і внутрішніх факторів впливу в сучасному світі та над важливим інститутом соціалізації та виховання. Тому слід обґрунтувати дослідження поняття «соціальна робота з сім’єю». В. Шарін визначає соціальну роботу із сім’єю таким чином – «особливим чином організована діяльність, направлена на малі групи людей, що потребують соціального захисту і підтримки ззовні. Це один з різновидів соціального захисту населення, основним змістом якого є сприяння, допомога у відновленні і підтримці нормального функціонування сім’ї» [10, с.162]. Таке тлумачення має характерну рису, організаційний її момент, який відображає дворівневу спрямованість у здійсненні заходів соціальної роботи. Складаючи у встановленій мірі самостійний контур, кожен рівень (діяльність представників органів освіти, охорони здоров’я, соціальної сфери та соціального захисту) як би автономно приймає рішення щодо розв’язання власних особливих проблем відносно сім’ї, переслідуючи формально здавалося б одні і ті ж цілі – захист прав сім’ї, наданих нею пільг, проведення певних заходів і т.д. 
Отже, соціальна робота з сім’єю – це система взаємодії соціальних органів держави, суспільства та сім’ї, спрямована на поліпшення умов її життєдіяльності, розширення можливостей в реалізації прав і свобод, визначених міжнародними та державними документами, забезпечення повноцінного фізичного, морального й духовного розвитку всіх її членів, залучення до трудового, суспільно-творчого процесу.


1.2. Становлення соціальних служб у сучасній Україні

Розглянувши дослідження базових понять роботи, проаналізуємо становлення соціальних служб у сучасній Україні. 
В останні роки було зроблено певні кроки стосовно запровадження системної реформи у сфері надання соціальних послуг, в тому числі і у зав’язку з реформою децентралізації. 
Так, у Законі України «Про соціальні послуги» відбулися зміни [14], розроблено з урахуванням європейського досвіду та покликаний реформувати систему надання соціальних послуг, зробити ринок соціальних послуг конкурентним та доступним для усіх суб’єктів системи надання соціальних послуг. У рамках реалізації Закону відбувалося правове регулювання формування системи соціальних послуг, діяльності суб’єктів, що надають соціальні послуги всіх форм власності, зокрема:
 - прийнято низку підзаконних нормативних актів, у тому числі Кабінетом Міністрів України щодо визначення критеріїв діяльності суб’єктів, що надають соціальні послуги; переліку соціальних послуг, що надаються особам, які перебувають у складних життєвих обставинах; моніторингу та оцінки якості надання соціальних послуг тощо;
 - розпочато процес створення реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг;
 - запроваджено часткову стандартизацію соціальних послуг шляхом затвердження державних стандартів соціальних послуг;
 - здійснено децентралізацію фінансування установ та закладів, що надають соціальні послуги. 
Однак, зазначені заходи не здійснили фундаментальний вплив на систему надання соціальних послуг та не призвели до очікуваних і бажаних результатів у вигляді високої соціальної захищеності осіб та сімей з дітьми, які перебувають у складних життєвих обставинах та потребують захисту і допомоги. Процес децентралізації надання соціальних послуг виявився успішним лише у економічно розвинутих громадах з достатнім рівнем доходів місцевого бюджету. 
На рівні територіальної громади так і не запроваджено ефективні механізми раннього виявлення та раннього втручання, стратегічного прогнозування та планування, надання соціальних послуг з урахуванням потреб вразливих груп населення громади, механізми контролю та оцінки якості соціальних послуг, незалежного моніторингу, оцінки ефективності діяльності соціальних служб, санкції за порушення стандартів надання соціальних послуг та низьку якість соціальних послуг. 
Перекладання обов’язку щодо фінансування надання базових соціальних послуг виключно на місцеві бюджети територіальних громад на практиці призвело до неспроможності територіальних громад належним чином забезпечувати фінансування надання таких соціальних послуг. Економічно депресивні громади не спроможні сформувати дохідну частину місцевого бюджету достатню для належного фінансування соціальних послуг, проте саме в таких громадах ризики виникнення складних життєвих обставин вищі. 
У поєднанні з нормативно фіксованими на загальнодержавному рівні розмірами окладів працівників комунальних надавачів соціальних послуг це призводить до їх повного закриття через неспроможність утримання та фінансування. Як наслідок, соціальні послуги фінансуються за залишковим принципом, а подекуди і взагалі на надання соціальних послуг із місцевих бюджетів не виділяється фінансування через обмежені ресурси громади, що тягне за собою відтік кадрових ресурсів. 
Одночасно, стан розвитку окремих регіонів потребує поглибленого та прогнозованого розуміння ролі бюджету в економічній системі держави, у формуванні показників комплексної програми соціально-економічного розвитку окремого регіону та адміністративно-територіальної одиниці. 
Важливим напрямком децентралізації є розвиток державної політики для змін фінансових стимулів та усунення ресурсного принципу фінансування, що призводять до надмірної інституалізації соціальних послуг. Тому, відповідно до нової редакції Бюджетного кодексу України [4], впровадження програмно-цільового методу формування бюджету територіальних громад, з акцентом на фінансуванні послуги, а не установи, стане інструментом, що забезпечить ефективне управління бюджетним процесом у середньостроковій перспективі, дасть змогу вирішити існуючі проблеми цих громад, досягнути визначених цілей. Це потребуватиме впровадження дієвих інструментів формування єдиної системи стратегічного прогнозування і планування.


1.3	Нормативно-правові основи соціальної роботи в Україні

Питання правового забезпечення соціальної роботи завжди актуальні, оскільки вони мають велике значення як для створення та розвитку організаційно-управлінських систем соціального захисту населення, так і для забезпечення гарантій якісного обслуговування одержувачів соціальних послуг, високого рівня соціальної роботи в цілому. Соціальна робота за своєю суттю взаємопов’язана із державною соціальною політикою, політикою держави в галузі вищої освіти, реалізацією концепції прав людини, правовим регулюванням соціальної сфери, правовою культурою суспільства та соціальними умовами різних суспільних груп. Професійна діяльність фахівців із соціальної роботи залежить не тільки від суспільних установок, теоретичних моделей, принципів, професійної компетентності, а й від законодавчих норм. Загалом законодавство України забезпечує правовий статус соціальної роботи, створює правові умови для ефективного діяльності її фахівців. 
Нормативно-правову основу соціальної роботи в Україні визначають правові документи, які умовно згруповані у п’ять груп відповідно до суб’єктів їх видання: 
1. Регламентуючі, дорадчі документи світового співтовариства (акти, декларації, пакти, конвенції, рекомендації, резолюції ООН, ВООЗ, МОП, ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ та ін). 
2. Внутрішньодержавні юридичні акти (Конституція та закони України, укази, розпорядження Президента України, постанови уряду України, накази, рішення колегій та інструкції Міністерства праці та соціальної політики, Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров’я, Державного комітету у справах сім’ї та молоді та ін.). 
3. Документи суб’єктів України, які забезпечують реалізацію законів на своїй території, виконання регіональних законоположень, виконання республіканських (Автономна Республіка Крим) нормативних законоположень з правом законодавчої ініціативи. 
4. Документи муніципальних утворень (міські і сільські райони, мікрорайони (трудові колективи). 
5. Рішення, накази, розпорядження безпосередньо закладів та організацій. Зокрема, до першої групи належать такі засадничі міжнародні документи, як Загальна декларація прав людини (ООН, 10 грудня 1948 p.), Міжнародний пакт про цивільні і політичні права (ООН, 19 грудня 1966 p.), Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (ООН, 19 грудня 1966 p.) та ін. [17].
Розглянемо детальніше основні з вищеперелічених документів. Стаття 22 Загальної декларації прав людини наголошує, що «кожен як член суспільства має право на соціальне забезпечення, а також на здійснення економічних, соціальних і культурних прав, необхідних для його гідності й вільного розвитку його особистості, за допомогою національних зусиль і міжнародного співробітництва та відповідно до організації і ресурсів кожної держави» [11]. У Загальній Декларації в систему економічних і соціальних прав і свобод людини включені: 
· право кожної людини на соціальне забезпечення і на здійснення необхідних для підтримання її гідності і для вільного розвитку її особи прав у економічній, соціальній і культурній галузях за допомогою національних зусиль і міжнародного співробітництва та відповідно до структури і ресурсів кожної держави (ст. 22); 
· право на працю, на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці, на захист від безробіття; право на рівну оплату за рівну працю; право на справедливу і задовільну винагороду, яка забезпечує гідне людини існування, її самої та її сім'ї, і, при необхідності, іншими засобами соціального забезпечення; право створювати профспілки і входити до них для захисту своїх інтересів (ст. 23); 
· право на відпочинок і дозвілля, включаючи право на розумне обмеження робочого дня та на оплачувану періодичну відпустку (ст. 24); 
· право кожного на такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, медичний догляд та необхідне соціальне обслуговування, який необхідний для підтримки здоров'я і добробуту її самої та її сім'ї, і право на забезпечення в разі безробіття , хвороби, інвалідності, вдівства, старості чи іншого випадку загрози засобів до існування через незалежні від неї обставини (ст. 25) [11].
У свою чергу, в Міжнародному пакті про цивільні і політичні права зазначається, що «держави, які беруть участь у пакті, беруть до уваги, що відповідно до принципів, проголошених Статутом Організації Об’єднаних Націй, визнання гідності, властивої усім членам людської спільноти, і рівних і невід’ємних прав їх є основою волі, справедливості і загального світу». Відповідно до Пакту, закріплені в ньому певні фундаментальні права і свободи мають дотримуватися у будь-якій ситуації, навіть в умовах збройних конфліктів. З метою здійснення положень Пакту був створений Комітет ООН з прав людини. У преамбулі Міжнародного пакту про економічні, соціальні і культурні права відзначається, що «права, проголошені в пакті, випливають з властивої людській особі гідності, а ідеал людської особи, вільної від страху та нужди, можна здійснити лише за наявності таких умов, за яких кожен може користуватися своїми економічними, соціальними і культурними правами». Відповідно, це права на працю (ст. 6), права кожного на справедливі і сприятливі умови праці (ст. 7), право на соціальне забезпечення, включаючи соціальне страхування (ст. 9), право кожного на достатній життєвий рівень для нього і його сім'ї (ст. 11), право кожної людини на освіту (ст. 13), право на участь у культурному житті, користування результатами наукового прогресу (ст. 15) [9].
В Україні наявна законодавча база, яка складається із переліку нормативних актів, що регламентують соціальну роботу та захист населення. В основному законі – Конституції України, прийнятій 28 червня 1996 p., гарантуються основні права, свободи громадян та їх рівність перед законом [18].
[bookmark: _Hlk161497827]Надзвичайно важливим для правової основи соціальної роботи є Закон України від 5 жовтня 2000 р. № 2017-ІП «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії», згідно ст. 7 якого «державні соціальні стандарти і нормативи встановлюються з метою визначення механізму реалізації соціальних прав та державних соціальних гарантій громадян, визначених Конституцією України, визначення пріоритетів державної соціальної політики щодо забезпечення потреб людини в матеріальних благах і послугах та фінансових ресурсів для їх реалізації, визначення та обґрунтування розмірів видатків Державного бюджету України, бюджету Автономної Республіки Крим та місцевих бюджетів, соціальних фондів на соціальний захист і забезпечення населення та утримання соціальної сфери». У законі виділяються державні соціальні нормативи у сферах соціального, житлово-комунального, транспортного обслуговування, охорони здоров’я, освіти, культури, фізичної культури і спорту, побутового обслуговування, торгівлі, громадського харчування, а також соціальні гарантії забезпечення державних соціальних стандартів і нормативів, порядок визначення їх розмірів [12].
Закон України від 14.01 1998 р. № 16/98 «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування» визначає поняття загальнообов’язкового державного соціального страхування, як система прав, обов’язків і гарантій, яка передбачає надання соціального захисту, що включає матеріальне забезпечення громадян у разі хвороби, повної, часткової або тимчасової втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати страхових внесків власником або уповноваженим ним органом, громадянами, а також бюджетних та інших джерел, передбачених законом [13]. 
Окремі закони визначають порядок державної соціальної допомоги різним категоріям громадян: «Про охорону дитинства» (2001р.), «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям» (2000р.), «Про статус і соціальний захист громадян, що постраждали в результаті Чорнобильської катастрофи» (1991р.), «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» (2000р.), «Про основні принципи соціального захисту ветеранів праці й інших громадян літнього віку» (1993р.). 
У Законі України «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю» від 21 червня 2001 р. № 2558-14 регулюється правове забезпечення соціальної роботи з дітьми та молоддю та дається визначення поняттю «фахівець із соціальної роботи», як «особа, яка має спеціальну освіту і здійснює соціальну роботу з різними категоріями дітей та молоді або відповідними соціальними групами на професійних або волонтерських засадах» [15]. 
Закон України «Про соціальні послуги» від 17 січня 2019 року № 2671-VIII визначає основні організаційні та правові засади надання соціальних послуг, спрямованих на профілактику складних життєвих обставин, подолання або мінімізацію їх негативних наслідків, особам/сім’ям, які перебувають у складних життєвих обставинах, регулює порядок на отримання послуг, організацію, координацію роботи та контроль за наданням соціальних послуг [14]. 
В Україні діє Стратегія розвитку системи соціальних послуг на період 2021- 2025 років, яка відповідає пріоритетам державної політики, що визначені Цілями сталого розвитку України на період до 2030 року, які затверджені Указом Президента України від 30 вересня 2019 року № 722/2019, Указом Президента України №30/2021 «Про деякі заходи щодо забезпечення права громадян на якісні та безпечні соціальні послуги» від 29 січня 2021 року, Національною стратегією у сфері прав людини, затвердженою Указом Президента України від 24 березня 2021 року № 119/2021, Законом України «Про соціальні послуги», Програмою діяльності Кабінету Міністрів України, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від 12 червня 2020 р. № 471, Державною стратегією регіонального розвитку на період 2021-2027 роки, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від 5 серпня 2020 р. № 695. Розроблення Стратегії зумовлено необхідністю розвитку умов для підтримки сприятливого життєвого середовища та забезпечення розвитку людини, її самореалізації, захисту її прав, шляхом підвищення якості соціальних послуг та конкурентоспроможності суб’єктів, що надають соціальні послуги, в умовах проведення структурних реформ, зокрема реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, охорони здоров’я, освіти, оптимізації системи грошових допомог (соціальних виплат, пільг, субсидій тощо). 
Таким чином, нормативно-правове забезпечення України становить певну базу соціальної роботи, забезпечує її правовий статус, створює правові умови для ефективного регулювання системи соціального захисту, соціальної допомоги і соціальної підтримки населення.


РОЗДІЛ ІІ ЗАСТОСУВАННЯ ФОРМ І МЕТОДІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З СІМ’ЯМИ В ЦЕНТРАХ НАДАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ 


2.1. Основні форми і методи соціальної роботи з сім’ями в центрах надання соціальних послуг

Сім'я – головний осередок суспільства, яка через фізичну й соціокультурну зміну поколінь забезпечує можливість існування суспільства. Без сім'ї неможливе відтворення населення, його соціалізація і, нарешті, неможливе утворення всіх інших соціальних інституцій. Саме рівень розвитку сім'ї разом з характером праці зумовлюють суспільний порядок, за яким живуть люди в різних державах, за різних історичних умов.
Водночас функціонування сім'ї є результатом специфічних соціальних процесів, що відбуваються в суспільстві. Отже, сім'я – це ніби проміжний стан між суспільством та індивідом.
Підтримка інституту сім’ї є пріоритетним завданням реалізації державної сімейної політики. Державна сімейна політика, як складова частина соціальної політики України, є цілісною системою принципів, оцінок і заходів організаційного, економічного, правового, наукового, інформаційного, пропагандистського і кадрового характеру, спрямованих на поліпшення умов і підвищення якості життя родини. Основною метою державної сімейної політики є забезпечення державою необхідних умов для реалізації сім’єю її функцій і підвищенні якості життя родини.
Здійснення соціальної роботи, а отже надання соціальних послуг являють собою цілеспрямовані, планомірні та структуровані дії, що можуть бути спрямовані як на запобігання виникненню або ускладненню складних життєвих обставин, так і на їх подолання або зменшення їх негативних наслідків, що в свою чергу може означати вирішення проблем, захист прав, створення умов для задоволення потреб, розвитку і соціалізації, поліпшення добробуту та загального благополуччя людини або сім’ї. Надаватись соціальні послуги можуть державними і комунальними закладами, комерційними підприємствами, недержавними організаціями, приватними підприємцями та фізичними особами, що мають для цього необхідну підготовку та ресурси, а фінансувати, організовувати та координувати безпосереднє надання соціальних послуг – виконавчі органи територіальних громад. Розглянемо більш детально здійснення соціальної роботи з сім’ями в центрах надання соціальних послуг. 
Соціальна робота з сім'єю проводиться за допомогою соціально-психологічних, медико-соціальних і правових заходів, спрямованих на усунення умов та причин виникнення проблем, а також системи заходів з профілактики сімейного неблагополуччя, конфліктів, розлучень, стресових станів; у формуванні відповідального батьківства, збереженні репродуктивного здоров'я молоді; в організації роботи щодо запобігання помилок, розрахунків у системі сімейного виховання.
Сучасна сім'я зосереджує в собі всю сукупність соціальних проблем, властивих сучасному суспільству, способу життя. Серед них можна виділити і власні сімейні проблеми. Це розподіл між подружжям сімейних ролей і боротьба за лідерство, потреба в спілкуванні окремих членів сім'ї і неможливість її реалізації в сім'ї через різні причини, відсутність пізнавальних потреб (наприклад, в знаннях і уміннях по вихованню дітей тощо) у окремих членів сім'ї або в цілому в сім'ї, неадекватність оцінок поведінки дітей, брутальне втручання в їх внутрішній світ, емоційне відкидання аж до депривації і жорстокого звернення, яке сприяє, за наявності у дітей і підлітків різної акцентуації характеру, розвитку їх девіантної поведінки; наявність в сім'ї негативної етично-психологічної атмосфери; незадовільні матеріальні потреби сім'ї та багато інших. 
Запобігання і ліквідація відмічених негативних явищ (конфліктних структур) в сім'ї можливі при організації системної цілеспрямованої соціальної роботи на основі моделі, яка передбачає послідовність дій по відношенню до сім'ї і грамотне виконання кожної дії, оскільки будь-яка система, яка достатньо довго знаходиться в стані хронічного відхилення, ризикує поступово зламатися (у випадку з сім'єю – це розпад її як простий варіант цієї ломки), і тоді застосування додаткових ресурсів в цілях надання їй допомоги не дає очікуваний або бажаний результат. 
Експериментально обґрунтована модель діяльності фахівця із соціальної роботи з сім'єю включає наступні компоненти: 
-наявність у фахівця власних уявлень про зміст підтримки сім'ї як клієнта і про уявлення клієнта про зміст і форму цієї підтримки;
-диференціація сімей на типи відповідно деформованості сімейних структур; 
-розробка програми (відповідно типам сімей, які виділяються в ході диференціації) соціальних дій на сім'ю коректувально-виховній спрямованості; 
-входження сім'єю-системою в контакт з метою реалізації програми соціальних дій; відстежування результатів коректувально-виховної діяльності з сім'єю і внесення необхідних змін [16]. 
Діагностування міжсімейних відносин проводиться на основі відповідних анкет і діагностичних методик. Для визначення наявності в сім'ї конфліктних структур можна йти двома шляхами: за допомогою роботи з дітьми і за допомогою роботи з батьками. У своїй роботі на основі отриманих в ході проведеної діагностики і широкого вивчення даних сім'ї, фахівець із соціальної роботи розподіляє сім'ї на дві групи: сім'ї благополучні і неблагополучні (з наявністю будь-якої деформованості сімейної структури). 
Соціальна робота з сім’ями може мати інформаційний, консультативний характер, метою яких є надання психолого-педагогічної, правової, соціально-медичної, матеріальної підтримки сім'ям. Завдання полягає у тому, щоб допомагати сім'ям в цілому і кожному її члену вирішувати повсякденні життєві труднощі, проблеми, долати перешкоди для нормалізації стосунків у сім’ї і відповідно для покращення якості життя.
Охарактеризуємо соціальну підтримку сім’ї. У сфері соціальної політики використовується визначення соціальної підтримки як системи заходів з надання допомоги певним категоріям громадян, які тимчасово опинилися у важкому економічному становищі (частково або повністю безробітні, молодь, що навчається тощо), шляхом надання їм необхідної інформації, фінансових коштів, кредитів та інших пільг [2]. Також соціальна підтримка – це система заходів, спрямована на створення умов, що дозволяють забезпечити соціальну захищеність людей [3]. 
Серед найбільш поширених видів соціальної підтримки визначається матеріальна, психологічна, педагогічна, правова. Матеріальна підтримка надається шляхом виплат пенсій, компенсацій, допомоги на лікування та оздоровлення, забезпечення продуктами харчування, одягом, медикаментами тощо. Матеріальна підтримка сім’ям, які опинилися у складних життєвих обставинах, надається у вигляді адресної соціально-економічної допомоги, соціального обслуговування, соціально-економічних послуг. Державна соціальна підтримка згідно із законодавством України відображається у грошовій та натуральній формах, а також у формі соціального обслуговування і призначена як для всього населення України загалом, так і для окремих категорій: малозабезпечених сімей, сімей з дітьми, сімей, де є особа/дитина з інвалідністю, дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування тощо. Психологічна підтримка спрямована на мобілізацію внутрішніх ресурсів клієнта, з метою зміни уявлення про безвихідь його становища, формування впевненості та мотивації щодо подолання почуття тривоги, психологічних комплексів, невпевненості в своїх силах, зміцнення активної, діяльнісної особистісної позиції. Вона може здійснюватися через надання психологічних консультацій з метою покращення мікроклімату сім’ї, збереження психологічного здоров’я членів сім’ї, набуття впевненості в своїх силах, адаптація до середовища, поліпшення взаємин з оточуючими, обговорення наявних проблем з членами сім’ї та надання рекомендацій щодо їх вирішення, формування навичок подолання труднощів та конфліктів з оточенням, організація та координація психотерапевтичних груп та груп самодопомоги, психологічна діагностика корекція та реабілітація. Педагогічна підтримка орієнтована на превентивну та оперативну допомогу дітям, сім’ї шляхом надання їм необхідної соціально-педагогічної інформації, проведення просвітницьких заходів, консультацій, бесід тощо. Правова або юридична підтримка здійснюється шляхом надання юридичних консультацій, проведення бесід з питань чинного законодавства, гарантій та пільг, здійснення заходів, спрямованих на захист прав та інтересів членів сім'ї, захист прав дітей, оформлення правових документів, представництво інтересів тощо. 
Загалом надання соціальної підтримки ґрунтується на принципах виявлення ресурсів сім’ї та сприяння формуванню у членів сім’ї навичок і умінь для подолання складної життєвої ситуації. Якщо розглянути соціальну роботу із сім’єю з точки зору впливу на сім’ю як екологічну систему, пов’язану з діяльністю та впливами різних осіб та організацій, то соціальна підтримка – це дії та чинники, які особа або окрема сім’я сприймає як такі, що допомагають їй вирішувати проблеми або змінюють життя. Вплив соціального оточення на особистість формує мережу соціальної підтримки через структуру взаємин, коли людина може отримувати або просити допомоги. Вона, зазвичай, складається з тих людей, що допомагають сім’ї долати щоденні життєві негаразди. Часто включає у себе родичів, друзів, сусідів, колег та спеціалістів, на яких покладається сім’я у своєму повсякденному житті. 
Основними засадами надання соціальних послуг є: сприяння особам, що перебувають у складних життєвих обставинах, які вони не в змозі подолати за допомогою наявних засобів і можливостей; попередження виникнення складних життєвих обставин; створення умов для самостійного розв'язання життєвих проблем, що виникають. 
Діяльність фахівців із соціальної роботи центрів надання соціальних послуг щодо надання соціальних послуг передбачає: сприяння у оформлення документів, соціальних виплат, пільг; здійснення соціально-педагогічної чи психологічної корекції; формування у набутті клієнтом певних соціальних навичок (виховання, спілкування, партнерської взаємодії тощо). 
Форми соціальної роботи з сім’ями залежать від проблем з якими стикнулася сім’я та рівня «готовності» сім’ї до зміни життєвих обставин. Тому важливе вровадження моделі соціальної роботи з сім’ями, яка дозволить здійснити оцінку рівнів соціальної адаптації конкретної сім’ї та впровадження відповідних механізмів мотивації членів родини до самостійного розв’язання власних життєвих проблем за підтримки спеціалістів соціальної сфери.


2.2. Організація надання соціальних послуг сім’ям у центрах надання соціальних послуг

Відповідно до наказу Міністерства соціальної політики України від 23.06.2020 за № 429 «Про затвердження Класифікатора соціальних послуг», затверджено Класифікатор соціальних послуг, який містить систематизоване зведення назв соціальних послуг, які надаються у центрах надання соціальних послуг, їх короткий опис, строк надання, а також перелік категорій отримувачів цих послуг. Цей Класифікатор складається з переліку соціальних послуг, загальна кількість яких 43. У переліку зазначено назву послуги, її код, короткий опис соціальної послуги, отримувачів соціальної послуги, місце її надання, а також строк надання. Із загальної кількості соціальних послуг виділено 23 основні, а 20 інших послуг є окремими елементами основної соціальної послуги, а саме:
 − інформування (001.0);
 − консультування (002.0), до цієї послуги виділено окремо «консультативний кризовий телефон» (002.1);
 − посередництво (003.0);
 − представництво інтересів (004.0);
 − надання притулку (005.0) – виділено окремо «нічний притулок» (005.1);
 − короткотермінове проживання (006.0);
 − соціальна профілактика (007.0);
 − догляд та виховання, до цієї послуги виділено: «догляд та виховання дітей в умовах, наближених до сімейних» (008.1);
 − підтримане проживання (009.0) – виділено «підтримане проживання осіб похилого віку та осіб з інвалідністю» (009.1), «підтримане проживання бездомних осіб» (009.2) та «транзитне підтримане проживання / учбова соціальна квартира (будинок)» (009.3);
 − соціальний супровід (010.0) – «соціальний супровід сімей, осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах» (010.1), «соціальний супровід сімей, у яких виховуються діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування» (010.2);
 − соціальний супровід при працевлаштуванні та на робочому місці (011.0);
 − екстрене (кризове) втручання (012.0); 
 − соціальна адаптація (013.0) – «соціально-трудова адаптація» (013.0);
 − соціальна інтеграція та реінтеграція (014.0);
 − догляд (015.0) – виділено окремо «догляд удома» (015.1), «догляд стаціонарний» (015.2), «денний догляд» (015.3), «денний догляд дітей з інвалідністю» (015.3.1), «паліативний догляд» (015.4);
 − персональний асистент (016.0);
 − соціальна реабілітація (017.0) – виділено окремо «соціальна реабілітація осіб з інтелектуальними та психічними порушеннями» (017.1), «соціально-психологічна реабілітація» (017.2), «соціальна-психологічна реабілітація осіб із залежністю від наркотичних та психотропних речовин» (017.3), а також «соціальна-психологічна реабілітація осіб із ігровою залежністю» (017.4);
 − тимчасовий відпочинок для батьків або осіб, які їх замінюють, що здійснюють догляд за дітьми / особами з інвалідністю (018.0) – окремо виділено «тимчасовий відпочинок для батьків або осіб, які їх замінюють, що здійснюють догляд за дітьми з інвалідністю» (018.1) та «тимчасовий відпочинок для осіб, що здійснюють догляд за особами з інвалідністю, особами, які мають невиліковні хвороби, хвороби, що потребують тривалого лікування» (018.2);
 − натуральна допомога (019.0);
 − супровід під час інклюзивного навчання (020.0); − фізичний супровід осіб з інвалідністю, які мають порушення опорно-рухового апарату та пересуваються на кріслах колісних, з інтелектуальними, сенсорними, фізичними, моторними, психічними та поведінковими порушеннями (021.0);
 − переклад жестовою мовою (022.0);
 − транспортні послуги (023.0) [24].
Розглянемо більш детально «ведення випадку» як базовий спосіб організації надання індивідуальних соціальних послуг сім’ям у центрах надання соціальних послуг. Процес ведення випадку спрямований на забезпечення доступності послуг з урахуванням реальних потреб отримувача соціальних послуг та орієнтується на можливості, наявні ресурси системи соціального обслуговування, соціально-педагогічної підтримки, надання послуг. Отже, ведення випадку можна розглядати як інструмент оптимізації витрат, зростання ефективності, раціоналізації послуг і оптимізації використання ресурсів громади у процесі соціальної роботи. 
Здійснення соціальної роботи фахівцем із соціальної роботи за допомогою ведення випадку передбачає: чіткий алгоритм дій; застосування оцінки потреб отримувача при плануванні соціальних послуг; диференціацію допомоги залежно від складності випадку; планування і моніторинг процесу надання послуг; узгодження дій міждисциплінарної команди. 
Ведення випадку має такі етапи: 
1) аналіз повідомлення/інформації про потребу надання соціальних послуг; 
2) оцінка потреб особи, сім’ї, які перебувають у складних життєвих обставинах; 
3) прийняття рішення про надання соціальних послуг з урахуванням індивідуальних потреб отримувача соціальних послуг; 
4) підписання договору про надання соціальних послуг між отримувачем та надавачем соціальних послуг, розроблення індивідуального плану надання соціальних послуг; 
5) надання соціальних послуг/здійснення соціального супроводу і їх перегляд; 
6) проведення моніторингу та оцінки ефективності соціальних послуг/соціального супроводу та закриття випадку. 
Кожен етап передбачає обов’язкові процедури і певні послуги відповідно до потреб отримувача та з урахуванням поточної ситуації. Дії та заходи наступного етапу ґрунтуються на результатах попереднього. 
І етап – аналіз повідомлення/інформації про потребу надання соціальних послуг. Розпочинається процес ведення випадку з виявлення потенційного отримувача послуг та з’ясування певних життєвих обставин, що негативно впливають на його стан. Отримання повідомлення та відкриття випадку передбачає: аналіз повідомлення/інформації, встановлення потреби в екстреному втручанні; уточнення інформації в інших суб’єктів, налагодження контакту з потенційним отримувачем послуг; перенаправлення повідомлення чи прийняття рішення про відкриття випадку, визначення відповідального/відповідальних за проведення початкової оцінки потреб отримувача, термінів та умов її проведення чи відмова у наданні послуг. 
ІІ етап – оцінка потреб сім’ї, які перебувають у складних життєвих обставинах. Початкова оцінка потреб передбачає: узгодження з потенційним отримувачем послуг дати першого візиту; відвідування потенційного отримувача за його місцем проживання/перебування; інформування потенційного отримувача про причини відвідування, його права, батьківські обов’язки, можливості та умови надання допомоги і підтримки, мотивація його до взаємодії, подолання супротиву; відкриття Особової справи отримувача послуг; збір та документування фактів та інформації, їх уточнення і аналіз; ініціювання проведення обстеження житлово-побутових умов та оформлення відповідного акта (за наявності обставин, що є підставою для прийняття рішення про надання сім’ї (особі) пільг, гарантій, послуг, допомоги та виплат, встановлених законодавством України); формування висновку за результатами початкової оцінки (у тому числі акта обстеження житлово-побутових умов), їх обговорення з потенційним отримувачем послуг; перегляд та обговорення результатів початкової оцінки з керівником, який прийняв рішення про відкриття випадку (чи делегованим ним спеціалістом), визначення типу випадку за рівнем складності. 
ІІІ етап – прийняття рішення про надання соціальних послуг з урахуванням індивідуальних потреб отримувача соціальних послуг. Прийняття рішення про надання послуг та укладання договору між отримувачем та надавачем послуг відбувається протягом 7 днів після завершення початкової оцінки потреб. Цей етап передбачає: призначення спеціаліста, відповідального за ведення випадку, зважаючи на відповідність його кваліфікації й досвіду типу випадку; за потреби супервізора; у разі потреби заслуховування інформації про випадок на дорадчому органі чи Комісії з питань захисту прав дитини, прийняття рішення про взяття сім’ї під соціальний супровід/надання послуг, делегування спеціалістів до міждисциплінарної команди ведення випадку; розроблення надавачем договору про надання соціальних послуг з урахуванням типу випадку; обговорення та уточнення положень договору з отримувачем, за потреби з членами його сім’ї, дітьми, якщо вони досягли відповідного віку, чи їх законними представниками.
ІV етап – підписання договору про надання соціальних послуг між отримувачем та надавачем соціальних послуг, розроблення індивідуального плану надання соціальних послуг. Зазначений етап передбачає: з’ясування очікувань отримувача та його сім’ї, наснаження, встановлення довірливих стосунків та мотивування до взаємодії, роз’яснення процедур оцінки; формування за потреби міждисциплінарної команди спеціалістів для надання послуг відповідно до потреб отримувача; здійснення комплексної оцінки із залученням членів міждисциплінарної команди; визначення ключових проблем та сильних сторін отримувача, ресурсів родини, найближчого оточення; спільне обговорення результатів комплексної оцінки з членами міждисциплінарної команди та отримувачем, членами його сім’ї (за можливості); розроблення спільно з отримувачем індивідуального плану надання соціальних послуг; підписання індивідуального плану отримувачем та надавачами послуг. 
V етап – надання соціальних послуг/здійснення соціального супроводу і їх перегляд. Цей етап охоплює: надання соціальних послуг відповідно до індивідуального плану; обговорення з отримувачем, у тому числі дитиною, його сім’єю результатів наданих послуг, уточнення наступних дій та наснаження до самостійності; координацію надання послуг від різних надавачів та забезпечення неперервності й комплексності втручання відповідно до цілей плану; проведення робочих засідань міждисциплінарної команди, перегляд та за потреби коригування окремих пунктів індивідуального плану; оновлення ключової інформації про динаміку/прогрес в подоланні СЖО та формуванні здатності отримувача, його сім’ї самостійно долати труднощі; пошук необхідних зовнішніх ресурсів; у разі недосягнення цілей чи суттєвої зміни обставин проведення повторної комплексної оцінки та загальне коригування індивідуального плану; реєстрація наданих послуг в картці обліку роботи з сім’єю (особою).
VI етап – проведення моніторингу та оцінки ефективності соціальних послуг/соціального супроводу та закриття випадку. Такий етап передбачає: обговорення з отримувачем та його сім’єю доцільності припинення надання послуг та закриття випадку; оцінку отримувачем та його сім’єю якості наданих послуг, своїх можливостей та здатності надалі попереджувати та долати СЖО, нести відповідальність за власну життєдіяльність; підготовку висновків про результати роботи з сім’єю та початок процедури закриття випадку; проведення підсумкової зустрічі та інформування отримувача про закриття випадку, умови та процедури подальших контактів; підготовку звіту за результатами соціального супроводу/надання послуг; інформування за потреби Служби у справах дітей чи Відділ соціального захисту населення тощо.
Таким чином, спільне планування дій фахівця із соціальної роботи з отримувачем соціальних послуг є одним із основних принципів у соціальній роботі та запорука успішності ведення випадку. 


2.3. Зарубіжний досвід соціальної роботи з сім’ями 

Відповідно до зарубіжного досвіду соціальної роботи з сім’ями, першочерговим завданням діяльності фахівців із соціальної роботи є створення умов для збереження сім’ї для дитини. Оскільки гармонійний розвиток дитини не можливий поза сім’єю, батьки мають уміти створювати сприятливе сімейне середовище (атмосферу щастя, любові і розуміння). Це стрижневе положення Конвенції ООН про права дитини, винесене в преамбулу документа, підкреслює важливість побудови системи соціальної підтримки сімей таким чином, щоб гарантувати, з-поміж інших прав, право дитини на сім’ю [1]. 
Ще у 60-х роках ХХ століття у США було доведено, що зусилля (соціальні послуги), спрямовані на батьків, ідуть на користь також дітям, покращують їх добробут, сприяють соціальному розвитку і мають позитивний вплив на наступні покоління. У зв’язку з цим увага держави, громадськості має бути зосереджена на соціальній підтримці біологічної сім’ї, підвищенні її спроможності виховувати дитину за одночасного вдосконалення батьківської компетентності. 
У Постанові Ради Європи щодо прав дітей та розвитку соціальних послуг, дружніх до дітей та сімей, наголошено на фундаментальних принципах, яких мають дотримуватись уряди, розвиваючи послуги для дітей та сімей: дії в найкращих інтересах дитини; сімейно орієнтований підхід; участь дитини та її батьків у житті суспільства; комплексність, інтеграція та взаємодія надавачів послуг під час ведення випадку.
Новим міжнародним орієнтиром соціальної роботи є положення про альтернативний догляд – це форма неформального та формального догляду усіх дітей, які з будь-яких причин і за будь-яких обставин не перебувають під цілодобовою опікою принаймні одного із батьків. Основні положення альтернативного догляду: 
1. Рішення стосовно дітей необхідно приймати з урахуванням важливості забезпечення дітям стабільності влаштування, підтримки безпечного та стійкого зв’язку з батьками, вихователями, опікунами (піклувальниками). 
2. Слід поважати гідність дітей; вони повинні бути надійно захищені від жорстокого поводження, нехтування та усіх форм експлуатації як з боку тих, хто забезпечує догляд, так і з боку однолітків. 
3. Вилучення дитини з сім’ї має розглядатися як крайній засіб і бути, якщо це можливо, тимчасовим і нетривалим. Рішення щодо вилучення необхідно регулярно переглядати. 
4. Повернення дитини під батьківське піклування після подолання причин вилучення має відповідати найкращим інтересам дитини і здійснюватися за результатами оцінки її потреб. 
5. Фінансова неспроможність, матеріальна бідність або умови, що виникли внаслідок бідності, не повинні вважатися єдиною підставою для вилучення дитини з-під батьківської опіки чи бути завадою для її реінтеграції, однак мають розглядатися як сигнал про необхідність надання сім’ї відповідної допомоги. 
6. Альтернативний догляд дітей у віці до 3 років повинен надаватися виключно в сімейному середовищі.
У міжнародній практиці уже не перший рік упевнено розвивається оцінка потреб як базова технологія соціальної і соціально-педагогічної роботи. Форвардами цього процесу є Велика Британія, Швеція, США, Польща, Німеччина, Латвія, Литва, Нідерланди та інші країни світу. Певні успіхи впровадження оцінки потреб клієнта мають Молдова, Литва, Грузія. У більшості країн (Велика Британія, Швеція, Латвія, Литва) оцінка здійснюється державними організаціями за місцем проживання клієнта. Проте, наприклад, у Німеччині оцінка потреб осіб похилого віку та дорослих інвалідів проводиться експертними групами, створеними при медичних касах страхового фонду з догляду (для застрахованих осіб). В інших випадках поширена практика оцінки потреб клієнта незалежними недержавними організаціями – надавачами послуг. 
Кращий міжнародний досвід країн світу засвідчив докорінну необхідність уніфікації та міжвідомчої інтеграції процесів та інструментарію оцінки потреб. Інакше дублювання функцій, неефективності дій і розбіжностей у професійних позиціях уникнути не вдасться. Доведено, що лише спільна командна робота фахівців, які опікуються питаннями дитини та її сім’ї на рівні громади, дасть змогу гарантувати ґрунтовність та об’єктивність оцінки. Згідно з міжнародними стандартами, особливого значення набуває процес ведення випадку. Зокрема, Національною асоціацією соціальних працівників США (NASW) розроблено Загальні стандарти ведення випадку, які є обов’язковими для виконання в усіх штатах. Крім того, кожен штат може розробити свої додаткові стандарти, які регулюватимуть ведення випадку, надання допомоги та підтримки вразливим категоріям населення. Згадані стандарти поділяють на три умовні групи: стандарти стосовно роботи з клієнтом; стандарти втручання на рівні системи, включаючи взаємодію з іншими організаціями; стандарти професійної кваліфікації. Окрім цього, заслуговує на увагу досвід США та Великобританії щодо поділу (градації) випадків відповідно до рівня складності для дитини/особи, виявлених за результатами початкової оцінки.
Яскравим прикладом застосування сімейно орієнтованого підходу є досвід соціальної роботи Швеції щодо запровадження програми Активної підтримки батьків, спрямованої на забезпечення права сім’ї бути відповідальною за виховання дітей, яке раніше значною мірою належало державі. Програма ґрунтується на концептуальній позиції, що сім’ї починають усвідомлювати свою відповідальність не за вказівкою зверху, а завдяки знанням, умінням та батьківським навичкам, які формуються шляхом продуманої системної роботи в громадах. Програма Активної підтримки батьків охоплює всі сім’ї. 
Основними формами та видами діяльності є різноманітні клубні об’єднання для сімей (тих, хто очікує народження дитини, виховує дитину перших років життя, дошкільнят, першокласників та молодших школярів, підлітків) та об’єднання сімей за інтересами (туристи, філателісти, любителі футболу тощо). Зміст діяльності таких об’єднань – навчання батьківства, розуміння потреб дитини та застосування форм взаємодії з дитиною. 
Програма ґрунтується на семи ключових принципах: 
1. Упевнений старт (передбачає організовану профілактичну роботу на ранніх стадіях (бажано з першого відвідання вагітною жіночої консультації). Таке раннє втручання в соціальні обставини сім’ї допомагає зробити перший досвід взаємодії дитини з батьками максимально комфортним). 
2. Для всіх (означає надання соціальних послуг усім сім’ям, а не тільки тим, хто потрапив у складні життєві обставини. Зосередження уваги тільки на проблемних сім’ях створює помилкове враження, що здорова сім’я не є цінністю суспільства). 
3. Знання (має на меті доступ до знань, формування на кожному заході нових умінь щодо батьківства, сімейних стосунків, соціальних контактів). 
4. Співпраця (розглядається у двох аспектах – взаємодія між сім’ями і міжвідомча та міждисциплінарна взаємодія спеціалістів соціальної сфери. Перша взаємодія сприяє виникненню груп взаємодопомоги; друга – командній роботі фахівців для вирішення проблеми, навчання батьківства, супроводу сімей). 
5. Рівноправ’я (ще раз підтверджує, що ця програма для всіх (і насамперед для обох батьків – батька та матері, які на рівних виконують обов’язки щодо догляду та виховання дитини). Рівноправ’я також означає рівність доступу до послуг для повних, багатодітних і неповних сімей; успішних і досвідчених батьків та тих, у яких виникають проблеми з вихованням дітей, вразливих і тих, хто вже втратив надію на краще життя, тощо. 
6. Наступність та послідовність (передбачає підтримку батьків та дітей на кожному етапі розвитку сім’ї. Розвиток дитини пов’язують зі зростанням батьківської компетентності). 
7. Родинне та соціальне оточення (вважається, що таке оточення страхує та підтримує сім’ю в кризові періоди її розвитку, передає досвід, знання, ділиться в разі потреби матеріальними ресурсами. Родинне та соціальне оточення використовується з метою надання підтримки як у межах групи, так й індивідуально). 
Отже, сімейно орієнтований підхід передбачає забезпечення найкращих інтересів дитини; посилення співпраці із сім’ями; формування батьківської компетентності; створення у громадах безпечних та комфортних умов для зростання дітей та зміцнення сімей; раннє виявлення сімей з дітьми, які потребують підтримки, шляхом використання технології оцінки потреб дитини та її сім’ї; розвиток послуг та сімейних форм виховання.


ВИСНОВКИ

Відповідно до поставлених завдань, можемо зробити наступні висновки:
1. Обґрунтувати теоретичний аспект соціальної роботи з сім’єю. 
У сучасних умовах особливого значення набувають питання розвитку соціальної роботи з сім’ями, запровадження оптимальних моделей її організації в громаді. За останні роки соціальна робота збагатилася численними науковими доробками, що ґрунтуються на міжнародних стандартах дій в найкращих інтересах дитини, кращому міжнародному досвіді розвитку соціальних послуг. Разом із тим ключовим завданням соціальної роботи залишається пошук шляхів інтеграції та взаємодії всіх соціальних інституцій у забезпеченні добробуту сімей з дітьми, благополуччя, безпеки та стабільності дітей.
2. Охарактеризувати надання соціальних послуг сім’ям у центрах надання соціальних послуг.
Нині ведення випадку є однією з основних технологій соціальної роботи з сім’ями, спрямованої на розв’язання психологічних, міжособистісних, соціальних та інших проблем шляхом налагодження безпосередньої взаємодії між фахівцем із соціальної роботи та сім’єю, яка потребує допомоги, а також її соціальним оточенням. Ведення випадку розглядається як об’єднувальна технологія в роботі центрів надання соціальних послуг, оскільки враховує й інтегрує інші технології, а саме: оцінку потреб, раннє втручання, кризове втручання, надання послуг. Ведення випадку – важливий метод професійної соціальної роботи, в центрі уваги якого потреби конкретного отримувача послуг. Працівники та ресурси різних служб і установ, незалежно від підпорядкування, об’єднуються задля допомоги отримувачу у вирішенні його проблем, мінімізації негативних наслідків, ухвалення рішень в найкращих інтересах дитини тощо. Під час ведення випадку робота з отримувачем соціальних послуг ґрунтується на взаємній повазі та спільній відповідальності з метою досягнення окреслених цілей. При цьому призначається фахівець із соціальної роботи, відповідальний за ведення випадку. Цей фахівець супроводжує сім’ю, координує надання послуг іншими працівниками чи службами, визначає послідовність надання послуг, їх обсяг. 
3. Проаналізувати зарубіжний досвід соціальної роботи з сім’ями.
Всього лише невелика частина країн у світі формулює на офіційному рівні і послідовно здійснює політику щодо сім'ї як самостійну частину загальної соціальної політики. Проте в кожній з країн повсякденне життя сімей і обсяг їхнього доходу піддаються сильному впливу з боку політики держави та прийнятих рішень. Насправді функції сім'ї різноманітні, повинні враховуватися і отримувати підтримку в рамках практично всіх напрямів державної політики: освіти та охорони здоров'я, праці та зайнятості, житла та міграції, оподаткування та транспорту та багатьох інших. Незважаючи на культурне різноманіття, навряд чи знайдеться країна, де держава не брала б на себе відповідальності за реалізацію інтересів сім'ї і не проголошувало б прихильності цим інтересам. Однак економічні та соціальні реалії мають вирішальний вплив на проведення в життя проголошується політики. Таким чином, аналізуючи результати соціальної роботи з сім’ями в різних країнах, враховуються цілі та зміст проведеної політики, досягнуті результати.
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